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des  nuages,

éclaircies,

averses
Juin, juillet et août n’ont pas été particulièrement                                agréables en nos régions. Pas contents, les jusqu’au                              boutistes : Alain Bausart, Jacques Longdoz, Pierre                             Chantraine.  La plus sournoise, la plus implacable raison de tuer                                  quelqu’un, qu’on se le dise, c’est  l’ENNUI ! Tuer le temps est l’apa-                                  nage d’un nombre incroyable d’individus qui voient couler les heures,                                      s’égrener leur potentiel temps sans réagir. La raison (ou prétexte) le                                  plus souvent invoqué est, à n’en pas douter le manque d’argent.                                  Vrai que dans notre société de consommation, c’est ce que prétendent                                  la plupart d’entre nous. 
À juste titre. Plus insidieux, et assurément plus dur à assumer:                       l’absence d’une santé optimale.  La souffrance, soit-elle physique ou                        morale est à n’en pas douter, un obstacle redoutable. Privé de ses                       facultés élémentaires, l’Homme est mutilé, diminué, voire désœuvré.                       Au pire, il ne lui reste que la force de caractère pour esquisser un                       sourire, prendre une initiative. L’environnement est sans nul doute                      sujet à controverse. Perdu ou embrigadé dans une guerre qui détruit                      TOUT et tous les siens (voir le conflit Israélo-Arabe et ses répercus-                      sions mondiales), l’homme n’est plus qu’un pantin désarticulé, ne                      conservant pour seul refuge que les larmes. Force est, en notre bon                        XXIème   siècle de le savoir. On peut déchirer les journaux, débrancher                       radio et télévision, chercher l’obscurantisme, jusqu’à vouloir ignorer                     toutes les réalités. Se terrer comme un rat dans un no man’s land,                     refuser  tout  contact…OH LÀ !

La solitude pour seule compagne ? Le dégoût et l’ennui pour seuls             complices ? D’un complexe HÉNAURME.  Et, cerise inévitable sur le           gâteau, se vautrer dans un égocentrisme exacerbé ou dans le nihilisme.           On pourrait ainsi souiller des milliers de pages BLANCHES pour             n’aboutir finalement qu’à une sentence suprême: « on n’est pas seul au             monde, et à défaut de s’en faire une raison, il faut compter avec toutes              celles et tous ceux qui font partie de notre mode de vie ».
Vrai qu’il existe des                                      nantis, ceux qui ont en                                     principe la vie facile,                                    (c’est à dire le pognon et                                   tout ce qu’il peut acheter). 

Là, c’est le nec + ultra, EN                            FAÇADE ! nous ne sommes                             prétendument pas des numé-                                ros cependant qu’il existe un                            tas de qualificatifs pour « éti-                            queter » tout un chacun.                          Quelques exemples : 

Les mieux nantis : ceux qui ont un boulot qui leur           plaît, qu’ils effectuent dans un cadre idéal. Un vrai         bonheur. A distinguer déjà les ostentatoires: ceux qui        pour épater la galerie allument des joints avec des billets de      cent euros.  C’est bête à hurler mais cela existe    
 malencontreusement.


Il y en a d’autres que l’on                                                 voit arpenter les rues la barbe                                                  au vent et un sac à malice à la                                                main. Non. Rectification.

  C’est un sac dans le sac ou une                                      poupée russe (il s’est reconnu).                                      Un autre, moustaches aux                                      aguets qui claudique un attaché-                                    case à la main, à la recherche                                       d’informations ou cet autre,                                      beau parleur qui s’intéresse à                                       tout.  Jusque là, CARPE DIEM                                      [profitez de l’instant],. Au des-                                   sous on trouve ceux qui ne                                      savent ou ne veulent pas jouir de la vie.
 Dommage pour eux, l’ennui les guette.
 Pour la suite, c’est la descente aux enfers, on gravite sous la ligne zéro.



















