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فريق العدالة والتنمية

مجلس النواب

الأربعاء 02  يونيو 2010

الوضعية غير السليمة لكلية العلوم القانونية والاجتماعية والاقتصادية بجامعة ابن زهر أكادير

تعتبر كلية العلوم القانونية والاقتصادية والاجتماعية التابعة لجامعة ابن زهر بأكادير من بين أكبر المؤسسات الجامعية على الصعيد الوطني، لكونها تستقطب حاملي شهادة باكلوريا بأربع جهات - وهي جهة سوس ماسة درعة، جهة كلميم السمارة، جهة العيون بوجدور الساقية الحمراء ثم جهة واد الذهب الكويرة -، حيث يبلغ عدد الطلبة المسجلين فيها 15.000 ألف طالب؛
كما يبلغ  عدد الأطر التربوية 122 أستاذا منهم 62 أستاذا رسميا،  و60 أستاذا مشاركا من ذوي الكفاءات العالية والذين يساهمون خاصة في تأطير المسالك الممهننة (الإجازات المهنية، الماستر المتخصص).
وتجدر الإشارة في هذا الصدد إلى التجربة التكوينية المتميزة التي اكتسبتها هذه المؤسسة، حيث أصبحت رائدة في انفتاحها على التكوينات الممهننة منذ انطلاقها، وذلك بفضل انخراط أطرها التربوية وطاقمها الإداري.

وفي هذا السياق تم اعتماد ثمانية مسالك ممهننة في سلك الإجازة في مجالات التدبير والمراقبة المالية، والتسيير الفندقي، والتنمية الاجتماعية، وتقنيات المحسباتية، والمهن القضائية القانونية وتدبير المقاولات والصناعات الغذائية. كما تم اعتماد ثلاثة مسالك على مستوى الماستر متخصصة في مجالات التدبير الاستراتيجي واللوجيستيكي،  والعقود والالتزامات والمقاولة والقانون. 
وقد عملت الوزارة على مواكبة الإقبال والإشعاع اللذين تعرفهما هذه المؤسسة، من خلال تخصيص مناصب مالية إضافية في إطار البرنامج الاستعجالي، والتي بلغت 20 منصبا خلال سنتي 2009 و2010. ويُنتظر أن يتواصل الرفع من عدد هذه المناصب بنفس الوتيرة خلال سنتي 2011 و2012. وهكذا، تم توظيف عشرة أساتذة وتقنيين اثنين منذ انطلاق السنة الجامعية الحالية، والعمل جار من أجل استكمال التوظيف في المناصب المتبقية.
ومن جهة أخرى، فإن البنية التحتية لهذه الكلية اكتملت، وأصبحت تضم 11 مدرجا من الطراز الجديد، منها مدرج يضم 500 مقعد، و45 قاعة، بالإضافة إلى مختلف المرافق الأخرى من قبيل المكاتب الإدارية والمكاتب المخصصة للسادة والسيدات الأساتذة ومكتبة جامعية خاصة بالبحث العلمي، فضلا عن مكتبة جامعية أخرى في طور التجهيز.
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