Dictée préparée n°7 : les premiers hommes
Les chercheurs et les chercheuses découvrent de précieuses indications sur les ossements des premiers hommes retrouvés dans des fouilles. Ils peuvent notamment montrer, de façon certaine,  qu’à l’origine la boîte crânienne était assez petite. Le cerveau se trouvait nettement moins développé.

Dictée préparée n°8 : jeux sur le Web

Sur l’ordinateur, ma sœur participe à des jeux : c’est la cohue pour s’inscrire. Ce soir encore, elle choisira quelques inconnues comme adversaires sur la toile. Elles rempliront des grilles de mots sans laisser de trous. On ne comprend pas le plaisir qu’elles ont !

Dictée n°9 : au musée

Dans le cadre d’un exposé, quelques élèves ont décidé de passer la matinée au musée de la poupée. Comme ils doivent présenter les différents costumes traditionnels à leurs camarades, Olivier a l’idée de dessiner les silhouettes de chaque modèle sur un grand cahier. Mais tous sont en admiration devant la beauté d’une poupée tahitienne qui porte un collier de fleurs.

DICTEE 11 Chiens et chat
Bientôt nous partirons en vacances. Nos cousins viendront avec nous et nous irons au bord de la mer. Ils emmèneront leur chat Moustique qui est très fidèle. Malheureusement, leurs deux chiens resteront à la maison car ils ne supportent pas les voyages en voiture. Leurs voisins s’occuperont bien d’eux. Ils leur donneront à manger et iront en promenade. Nous les retrouverons vite avec bonheur.

DICTEE  12 : Le printemps.

C’est le réveil de la nature. Au printemps, les fleurs commencent à s’ouvrir. Le jardin reprend sa belle couleur verte. Bientôt, les groseilles et les framboises vont rougir. Les abeilles vont butiner les fragiles coquelicots, le grand tournesol et les jaunes capucines. Le fenouil laissera échapper son odeur anisée. Quel régal pour les sens ! Le fermier, lui, travaille dans les  champs et ira faire ses bottes de paille. Les grenouilles vont chanter au bord de la mare et on commence à revoir les écureuils.
