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جواب الوزارة على سؤال شفهي عادي
حول 
" التعثر في مستوى التحصيل الدراسي للتلاميذ"
(محمد الزويتن، بسيمة الحقاوي، عبد الكريم لهوايشري، الأمين بوخبزة، فاطمة بن الحسن، محمد يتيم، عبد الواحد بناني، مصطفى ابراهيمي، عبد الصمد أبو زهير، ابراهيم أدناس)
فريق العدالة والتنمية
مجلس النواب

الأربعاء 23  يونيو 2010
التعثر في مستوى التحصيل الدراسي للتلاميذ
بالفعل، لقد أبانت نتائج  "البرنامج الوطني لتقويم التعلمات" والذي أنجز بشراكة بين الوزارة والهيئة الوطنية للتقويم التابعة للمجلس الأعلى للتعليم سنة 2008  عن ضعف أداء تلاميذ سلكي التعليم الابتدائي والإعداي في مجالات اللغات والرياضيات والعلوم. وما تجدر الإشارة إليه أن تلك النتائج لم تكن مفاجئة وإنما مؤكدة لخلاصات دراسات تقويمية وطنية ودولية سابقة.

وباعتبار الطابع التشخيصي للدراسة المذكورة فإنها لم تتوقف عند حدود رصد حالة التحصيل وإنما كذلك رصد أثر العوامل المفسرة لتلك الحالة والتي يمكن تحدديدها في مجالات أساسية أربعة:

1. الظروف الاجتماعية وخصائص الوسط الأسري للتلاميذ إضافة إلى ميولات ومواقف هؤلاء من المواد الدراسية المعنية،
2. الوسط المدرسي وشروط وظروف التمدرس والخدمات المقدمة للتلاميذ على مستوى النقل والإطعام والصحة المدرسية والدعم التربوي إضافة إلى أسلوب تدبير شؤون المدرسة ومدى توفر الأمن والأمان لروادها،
3. خصائص المدرسين ومدى إعدادهم وظروف ممارستهم للتدريس،
4. المناهج والبرامج الدراسية وخصائصها.
ولقد أبانت نتائج الدراسة المذكورة، إلى جانب دراسات أخرى، عن مساهمة مختلف هذه المكونات والعوامل في تواضع أداء المتعلمين، وإن بدرجات متفاوتة، الأمر الذي مكن من إيجاد مرتكزات للتدخلات التصحيحية الرامية إلى تحسين المردود التربوي بصفة عامة، والتحصيل الدراسي بصفة أخص والذي شكلت مشاريع البرنامج الاستعجالي امتدادا فعليا لها، وذلك عبر تصريف هذه المشاريع إلى مجموعة من الإجراءات العملية التي تهدف إلى الرفع من جودة التعلمات وفق المداخل التالية:
· المدخل الأول : مدخل بيداغوجيا الإدماج الذي يهدف إلى تطوير المقاربة البيداغوجية ؛
· المدخل الثاني : تطوير المناهج ويتضمن ثلاثة مكونات هي التحكم في اللغات وتطوير تدريس العلوم وتنقيح المقررات.
· المدخل الثالث : الدعم التربوي، ويتضمن تخصيص حصص للدعم التربوي والتتبع الفردي للمتعملين.
· المدخل الرابع : الموارد البيداغوجية والرقمية من خلال :
· اقتناء المعدات الديداكتيكية للمؤسسات التعليمية بالأسلاك الثلاثة ؛
· تأطير استعمال هذه المعدات ؛
· تطوير الموارد الرقمية.
· المدخل الخامس : الارتقاء بقدرات الأطر التربوية من خلال:
· التكوين في المقاربات البيداغوجية ؛
· التكوين على استعمال الموارد الرقمية ؛
· التكوين في ديداكتيك المواد.
· المدخل السادس : التأطير التربوي ويروم وضع برامج عمل تربوية جهوية وإقليمية ومحلية.
· المدخل السابع : البحث التربوي والتقويم، ويشمل :
· استثمار نتائج الدراسات التقويمية لتصحيح التعلمات ؛
· إجراء التقويمات التشخيصية ؛
· إحداث البنيات الأساسية لطرف البحث التربوي.
· المدخل الثامن:  تطوير التعليم الأولي 

وعلى صعيد آخر، شرعت الوزارة في تجريب برنامج للدعم الفردي للتعلمات عبر تدخلات تقويمية مكثفة على امتداد السنة الدراسية بهدف الكشف عن صعوبات التحصيل الدراسي في وقت مبكر ومعالجتها في حينها لضمان مواصلة التلميذ لمساره الدراسي دون صعوبات كبيرة وتمكينه من شروط النجاح عبر محطات ذلك المسار.

وتتحدد الغاية القصوى من كل هذه البرامج والإجراءات في تمكين منظومة التربية والتكوين الوطنية من نظام لتقويم التعلمات يتجاوز حالة الانحسار فيما هو جزائي ليصبح آلية حقيقية لتعميم النجاح المدرسي الفعلي.  
المملكة المغربية
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جواب الوزارة على سؤال شفهي عادي
حول 
" التحضير لإغلاق مسلك الدراسات العربية بالكلية المتعددة الاختصاصات بالرشيدية"
(عبد الله صغيري، الحبيب الشوباني، بسيمة الحقاوي، عبد الكريم لهوايشري، مصطفى ابراهيمي، محمد يتيم، فاطمة بن الحسن، عبد الواحد بناني، الأمين بوخبزة،                    عبد الصمد   أبو زهير، ابراهيم أدناس)
فريق العدالة والتنمية
مجلس النواب

الأربعاء 23  يونيو 2010
حول مسلك الدراسات العربية بالكلية المتعددة
 الاختصاصات بالرشيدية
فتحت الكلية المتعددة التخصصات بالرشيدية أبوابها خلال السنة الجامعية 2007/2006 وشرع التدريس بها في مسلكي الدراسات العربية والدراسات الفرنسية لفائدة الطلبة المنحدرين من إقليم الرشيدية والمناطق المجاورة. 

وبخصوص ما راج حول إغلاق مسلك الدراسات العربية بالكلية المتعددة التخصصات بالرشيدية ـ فإنـــه ليست هناك أية نيــــة في إغـــلاق هذا المسك الذي تــــم تعزيـــز موارده البشريــــة ب 8 مناصب مالية (3 في سنة 2009 و5 في سنة 2010). كما أن هذا المسلك يخضع حاليا لهندسة بيداغوجية تستهدف المسالك ذات الاستقطاب المفتوح، وذلك بهدف تقريبها من متطلبات سوق الشغل في إطار الجيل الجديد من الإجازات.
كما تجدر الإشارة إلى أن هذه الهندسة البيداغوجية تتطلب اعتمادا من طرف اللجنة المركزية بالوزارة، زيادة على أن الجامعة قد أرسلت طلب الاعتماد الذي سيعرض على اللجنة الوطنية لتنسيق التعليم العالي التابعة للوزارة  في شهر يوليوز القادم.
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