La « révolusion » d’Éric Cantona inkiète lé banke.

S’è le « Buzz » du moman. Il son plu de 18.000 « facebookers » à voulouar partisipé a la « révolusion  pasifike » souflé par Éric Cantone, ki consiste a retiré l’intégralité de son arjan de sé konte bankère, présizéman le vandredi 7 désanbre prochin.

« S’il y a 20 million de gens ki retire leur arjan, le sistèle bankère s’ékroule (…). La révolusion se fè par lé banke », a lansé l’ansiène star du football dan une vidéo datan du 8 octobre, vizioné par pluzieur centène de milié d’intèrnote.

An Belgique, la fédérasion bèlje di sèkteur finansié s’inkiète.

La dézormè apelé « révolusion Cantona » è sorti dé frontière de l’ègzagone. An Belgique, la réalizatrise Géraldine Feuillien a notaman relèyé l’idée. Même date. Èle a créé un site intèrnèt, batizé Bankrun2010.com tradui en si otre lange. Selon èle, anviron 15.000bèlge videron leur komte.

Mè, dan se peti pèy, la démarche è prise o sérieu. La fédérasion bèlje du sekteur finansié , Febelfin è venu réajir dan lé colone dé journo Het Nieuwsblad et De standaard. « sète aksion peu déstabilizé notre frajile sistème finansié ! «  a avèrti Michel Vermaerke, administrateur délégé de Febelfin. É d’ajouté, « sèrtène institusion bankère an Belgique ont du être sauvé par le gouvèrneman an rèzon dé konsékanse de la krize du krédi. Un tel sovetaje ne doua pa-z être réitéré kar il è trè kouteu ».

A la kèstion de savouar s’il son konsian dé konsékanse ékonomike k’antrènerè le suksè de sète aksion, Géraldine Feuillien répon : « Nou some surtou konsian dé konsékanse ke le sistème finansié mondializé dérégulé et inkontrolable on sur no anploua, no santé, notre édukasion, no pansion, no industri, notre anvironeman, notre avenir, notre dignité, la dignité dé sitouayin dé pèy ke se sitème a asèrvi par dé dète k’il ne pouron jamè ranboursé pour mieu s’aproprié leur resourse. C’è le sor ki atan lé sitouayin oksidanto si nou ne nou prenon pa an min. »
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