CHAPITRE 11

Le squelette

I Le squelette : 


1° Org° Gale du squelette : 



11° Le squelette de la tête : 

· Le crâne protège l’encéphale, il comprend 8 os : le frontal, ls pariétaux, l’occipital, ls temporaux, le sphénoïde 

et l’ethmoïde. 3 fontanelles qui se ferment entre 8 et 18 mois dt la + gde est la fontanelle antérieure située entre ls pariétaux et l’os frontal. Dt tjs ê plane et élastique, si bombée et tendue : signe inquiétant de méningite et si déprimée signe de désydratat°.

· La face est caractérisée par ls orbites, ls fosses nasales et la cavité buccale. Elle est formée de 14 os dt 13 st 

soudés : ls 2 maxilaires >(porteurs ds dents et de la mâchoire >), ls 2 malaires (= os des pommettes), les 2 os propres du nez, ls 2 os lacrymaux (entre dans la constitut° de l’orbite), ls 2 palatins (constitut° ds fosses nasales et de la voûte du palais), ls 2 cornets < au niveau ds fosses nasales, le vomer (forme la cloison ds fosses nasales) et le maxillaire < (ou mandibule) :   le seul mobile. Il s’articule de chaq coté avec le temporal au niveau ds condyles. Au niveau de la face, on pt rattacher l’os hyoïde situé immédiatement au dessous du maxillaire <. Il forme le squelette de la langue



12° Le squelette du tronc : 

· La colonne vertébrale ou rachis : constituée de 33 pièces osseuses, ls vertèbres, séparées pr certaines

par ds disques souples de cartilage. De haut en bas : 7 vertèbres cervicales (dt la 1ère atlas est articulée avec ls os occipitaux au niveau ds condyles occipitaux et la 2de l’axis qui possède 1 axe vertical qui passe au travers de l’atlas), 12 vertèbres dorsales, 5 vertèbres lombaires, 5 vertèbres sacrées (le sacrum sur lequel s’articulent ls membres inférieurs) et 4 vertèbres coccygiennes(le coccyx). La colonne vertébrale présente 1 série de courbures normales d’avant en arrière qui donnent 1 gde stabilité au rachis et permettent 1 bonne répartit° ds forces exercées / la colonne vertébrale. 

Chq vertèbre est constituée d’1 corps vertébral formant la partie antérieure arrondie de la vertèbre et d’un arc osseux se trouvant / la partie postérieure portant 7 apophyses : 2 articulaires > dirigées vers le haut, 2 articulaires < dirigées vers le bas, 2 transverses dirigées vers ls cotés et 1 apophyse épineuse dirigée vers l’arrière.

Entre le corps vertébral et l’arc osseux se trouve le trou vertébral ou rachidien et la superposit° de ces orifices forme le canal rachidien qui abrite la moelle épinière qui descend jusqu’à la hauteur de la 2e vertèbre lombaire. Ls vertèbres st unies entres elles par leurs corps et leurs apophyses articulaires ; entre ls corps vertébraux, on note la présence ds disques intervertébraux constitués de cartilage fibreux et élastique. La success° ds apophyses épineuses forme, dans le dos, l’épine dorsale.

· Ls côtes et le sternum, la cage thoracique : 12 côtes de chq coté articulées, vers l’arrière, avec ls 

apophyses transverses et ls corps ds vertèbres. Vers l’avant, ls 7 1er st reliés au sternum grâce à 1 cartilage, les 3 suivantes st reliées par leur cartilage à la 7e paire et ls 2 dernières paires st libres vers l’avant : ce st ls côtes flottantes. Le sternum est situé à la partie antérieure et médiane du tronc. 

Ls côtes, le sternum et ls vertèbres dorsales forment la cage thoracique qui abrite cœur et poumons. 



13° Le squelette des membres : 

Chq membre est relié au tronc par 1 ensemble de +sieurs os aplé « ceinture » : la ceinture scapulaire pr le membre >, le bras et la ceinture pelvienne pr le membre <, la jambe. Chq membre est formé de 3 parties.

· Le membre > : la ceinture scapulaire est formée de chq coté par 2 os : clavicule et omoplate. L’omoplate ne 

possède aucune articulat° avec le tronc ce qui permet 1 très gde mobilité de l’épaule. Le bras est formé par l’humérus. L’avant-bras est formé du radius (vers l’extérieur) et du cubitus (vers l’intérieur). L’articulation est le coude. La rotat° du radius autour du cubitus permet 1 bonne rotat° de la main. La main comprend 27 os que l’on regr en carpe (8 os), métacarpe (5 os long) et ls phalanges.

· Le membre < : la ceinture pelvienne (os iliaque, ischion et pubis) est solidement fixé au tronc. La cuisse : 

fémur. La jambe : tibia et péroné. Au niveau du genou : rotule. Et le pide est formé de nbx os gr en tarses (7 os), métatarse(5 os) et ls phalanges (14 os).


2° Les articulat° : 3 types : 

· les articulat° fibreuses et synarthroses : articulat° immobiles comme ls sutures entre ls os crâniens

· Les articulat° cartilagineuses ou amphiarthroses : semi-mobiles dc permet que ds mvts limités.

· Les articulat° mobiles ou synoviales permettant ds mvts variés et étendus. Elles comprennent ds 

surfaces articulaires osseuses recouvertes de cartilage articulaire souple et lisse qui joue le rôle d’amortisseur, 1 capsule articulaire ou fibreuse qui relie solidement ls os entre eux et qui pt présenter ds épaississements aplé ligaments, dans la cavité articulaire : la synoviale pdt de la synovie et éventuellement ds bourrelets ou ds disques qui jouent aussi 1 rôle d’amortisseur.

II Les os et le tissu osseux : 

L’os est composé de 45% d’eau, 20% de matière organique et de 35% de sels minéraux.

· Le collagène : représente ( 1/3 du poids sec de l’os et ls sels minéraux (essentiellement du phosphate de Ca, 

carbonate de Ca, fluorure de Ca et phosphate de Mg) : 2/3 du poids sec de l’os : ce st eux qui donnent à l’os sa dureté et sa solidité en se déposant / ls fibres de collagène. Tte perturbat° au niveau ds apports ou de l’assimilat° de cet élément a ds cqces importantes / la constitut° ds os.

1° Morphologie et structure de l’os : 

· Ls os longs : Extérieurement, 1 os long présente 1 partie centrale allongée : diaphyse et 2 extrémités 

renflées : épiphyses . Ls surfaces articulaires st recouvertes de cartilage et le reste de l’os est recouvert d’1 mb fibreuse et adhérente : le périoste. 

En coupe longitudinale, la substance osseuse présente ds aspects ( : la diaphyse est formée d’1 cylindre d’os compact entourant 1 cavité médullaire (qui contient la moelle jaune), tapissée elle-mm d’1 mince couche de tissu conjonctif : l’endoste. Ls épiphyses st aussi formées d’os compact en leur périphérie et d’os spongieux remplies de moelle rouge. Chez l’enfant : existence d’1 cartilage de conjugaison qui permet la croissance en longueur de l’os qui est remplacé chez l’adulte par de l’os formant la ligne épiphysaire.

· Ls os courts : St constitués d’1 couche assez mince d’os compact entourant l’os spongieux.

· Ls os plats : constitués de 2 couches très fines d’os compact entourant 1 couche d’os spongieux. Ne 

présente pas de cavité médullaire.


2° Ls tissus squelettiques : 

· Le tissu cartilagineux : 3 variétés : le cartilage hyalin formés de chondrocytes situées dans ls 

chondroblastes au sein d’1 matrice formée essentiellement de chondrine. A l’intérieur de cette matrice, on trouve 1 réseau de fibrilles de collagène. On le trouve dans le cartilage articulaire et le cartilage de conjugaison. Ou le cartilage fibreux caractérisée par sa richesse en fibres de collagène. On en trouve dans ls disques intervertébraux, ls ménisques du genou… et le cartilage élastique qui contient en plus de nbses fibres élastiques.

· Le tissu conjonctif : (Le périoste est composé de 2 couches : 1 superficielle constituée de fibres nbses et 

serrées qui se prolongent dans ls tendons musculaires, ls ligaments articulaires et une couche + profonde dt ls cellules élaborent de la substance osseuse : c’est la couche ostéogène responsable de la croissance de l’os en épaisseur et de la guérison ds fractures. Le périoste contient de nbx vaisseaux sanguins et fournit à l’os 1 parties de ss vaisseaux nourriciers.


(la moelle osseuse est 1 tissu conjonctif lâche renfermant ds cellules diverses : cellules conjonctives simples, cellules adipeuses, ostéoclastes, myélogonies ou cellules souches ds globules sguins, présentent surtout dans la moelle rouge

· le tissu osseux : 
( ls cellules osseuses : de 3 types : Ls ostéoblastes responsables de la stru de la 

substance fondamentale de l’os, sécrètent aussi ls sels du Ca qui se fixent / ls fibres de collagène ce qui a pr cqce d’emmurer ls ostéoblastes. Ls ostéocytes st ds ostéoblastes emmurés qui ont perdu leur capacité de (. Chq ostéocyte est logé dans 1 cavité aplé ostéoplaste. Et ls ostéoclastes st ds cellules volumineuses qui détruisent le tissu osseux en formant ds cryptes. Cs cellules interviennent lors du remaniement du tissu osseux, pdt la croissance par exemple.

La format° du tissu osseux par ls ostéoblastes et sa destruct° par ls ostéoclastes se poursuivent mm après la phase de croissance. Il existe 1 équilibre dynamique au cours duquel ds minéraux osseux st en permanence rejetés dans la circulat° sguine et d’autres y st de nouveaux repris, l’os est 1 réservoir de minéraux pr l’org. L’activité ds ostéoclastes est ss la dépendance de la parathormone qui active ls ostéoclastes ce qui ( libérat° de Ca et de phosphore dans le sg, et la calcitonine qui freine leur activité





( Le tissu osseux : on distingue l’os compact qui est formé des systèmes de Havers . Chq système de Havers est formé de lamelles osseuses concentriques centrées / le canal de Havers contenant ds vaisseaux sguins et ds cellules conjonctives. Ls canaux de havers communiquent entre eux. Entre ls lamelles on observe ds ostéoplastes abritant ds ostéocytes. En périphérie, sous le périoste, ls lamelles osseuses deviennent parallèles à la bordure de l’os. Elles emprisonnent ls fibres de Sharpey qui st ds fibres périostiques résistantes. De l’os spongieux bcp – dense que le compact. Ls lamelles osseuses st disposées en travées dt la disposit° permet à l’os de résister aux forces auxquelles il est soumis et entre lsquelles st délimitées ds cavités remplies de moelle rouge. Pr l’os lamellaire: à l’extérieur se trouve la corticale formée par ls ostéones de forme cylindriques, au centre de l’os se trouve l’os spongieux truffé de grosse cavités. L’os est composé de nbses lamelles qui st liées entre elles par ls systèmes interstitiels qui jouent 1 rôle de mastic. Le système circonférentiel externe entoure l’os long et le sépare du périoste. Ls vaisseaux sguins traversent l’os de manière radiaire dans ls canaux de Volkmann et se rejoignent à angle drt dans ls canaux de Havers, au niveau dsquels ils se ramifient pr alimenter le tissu


3° Dvt et croissance ds os : 



31° La format° et le dvt de l’os : 

· l’ossificat° endochondrale est la + fréquente. Chq os est précédé d’1 ébauche conjonctive, puis 

cartilagineuse(formé de cartilage hyalin entouré d’1 mb aplé périchondre)  de mm forme que l’os définitif. L’ébauche cartilagineuse est envahie par ds vaisseaux sg1 qui apportent ds ostéoclastes puis dans ls cryptes vt se déposer ls ostéoblastes apportés pae lz sg et vt élaborer la substance osseuse en formant le système de Havers. L’ossificat° commence tjs pas ls pts d’ossificat° qui apparaissent pr chaq os à 1 âge déterminé. C’est par le cartilage de conjugaison ou de croissance que s’effectue la croissance en longueur de l’os et disparaît à la fin de l’adolecence. Parallèlement à l’ossificat° endochondrale se pdt l’ossificat° du périchondre qui donne le périoste et la format° du canal médullaire.

· l’ossificat° fibreuse :concerne ls os du crâne, la +part ds os de la face et la clavicule. Il se forme 

directement à partir de l’ébauche conjonctive embryonnaire. Ls ostéoblastes envahissent cs ébauches conjonctives et forment la substance osseuse avant, et en partie après la naissance.

32° La croissance ds os : 

· en longueur : grâce aux cartilages de conjugaison. L’approche d’1 capillaire sg1 ( la multiplicat° active ds 

cellules du cartilage. Ls cellules cartilagineuses formées s’orientent en files longitudinales : cartilage sérié. Puis elles s’accroissent de façon démesurée : cartilage hypertrophié puis elles st détruites par ls ostéoclastes et laissent place à ds cryptes. L’arrivée d’ostéoblastes ( la format° du tissu osseux. Qd l’os a atteint son dvt complet, le cartilage cesse de se régénérer et est envahi par ls pts d’ossificat° diaphysaire et épiphysaire qui se réunissent. L’allongement osseux est terminé entre 18 et 25 ans.

· En épaisseur : grâce au périoste. Grâce à sa couche ostéogène qui fabriquent ds couches successives d’os. 

Au fur et à mesure que l’os d’origine périostique se forme, le centre de la diaphyse se résorbe et disparaît pr faire place au canal médullaire ce qui permet à l’os de conserver 1 solidité tt en s’allégeant considérablement. Le périoste reste actif tte la vie mm si se ralentit avec l’âge mais la cavité médullaire cesse de se creuser dés qu’elle a atteint sa taille définitive.

III La régulat° de la croissance : 


1° Ls facteurs hormonaux : 

· l’hormone de croissance : la vitesse de croissance de l’os est déterminée par l’hormone de croissance 

hypophysaire. Une P° insuffisante d’hormone de croissance ( nanisme et l’excès un gigantisme

· Ls hormones thyroïdiennes : la thyroxine et la tri-iodothyronine : stimulent le métabolisme protéique et

agissent / la proliférat° et la maturat° du cartilage de conjugaison ds os longs. L’insuffisance thyroïdienne ou hypothyroïdie ( nanisme dysharmonieux

· Ls hormones parathyroïdienne : la parathormone et la calcitonine régulent le tx de Ca dans le sg en

activant ls ostéoclastes au niveau de l’os, la parthormone ( la calcémie tandis que la calcitonine freine la décalcificat° ds os et ( la calcémie. La P° de cs 2 hormones est régulée par effet de feed-back : si calcémie ( ( stimulat° de la sécrét° de parathormone et celle de calcitonine freinée et inversement !

· Ls oestrogènes : protègent l’os contre ls risque de destruct° et sa chute favorise l’ostéoporose

2° Ls facteurs alimentaires : 

· Le Ca : pr la solidité de l’os. Apports recommandés : ado : 1 à 1.2g/j et adulte : 0.9g/j et femme autour de la 

ménopause : 1.2g/j

· Ls protéines : indispensable car constituent la trame du tissu osseux

· Ls vitamines : Vit D(carence : rachitisme), Vit C (nécessaire à la synthèse du collagène) et Vit A qui intervient 

/ le comportement ds ostéoclastes et ostéoblastes et sa carence : lés° du cartilage de conjugaison

