Rendu Camille LEA 20401137
Rendu Camille 21/06/2006

Lexique de base – Histoire du Japon
· Aïnu : アイヌ Civilisation vivant sur le Japon avant l’arrivée des peuplades venues d’Asie. Ils étaient très poilus , de peau brun clair , la face plate et les yeux de style européen . On trouve des vestiges de leur culture datant du Jômon ; ils ont été sans cesse repoussés vers le Nord du Kofun jusqu’à Heian Jidan . Ils se sont quand même mélangé aux Japonais ; il en reste très peu dans le Nord du Japon , et notamment à Hokkaidô . 
· Amaterasu Ômikami : 天照大神 　Divinité la plus élevée des Kami , elle est Kami du Soleil . Elle est la fille de Izanagi No Mikoto et Izanami No Mikoto , couple divin fondateurs du Japon et du Monde . La famille impériale est considérée comme descendante directe d’Amaterasu depuis que l’empereur Jimmu s’est proclamé son arrière petit-fils . Elle est l’héroïne de l’histoire de la caverne céleste ,   Ame No Iwato , qui raconte qu’après avoir été méconduite par son frère , elle se cachât dans une caverne , empêchant ainsi le soleil de briller sur le Monde . Les autres Kami placèrent un miroir devant la caverne ; voyant son reflet , Amaterasu crût qu’ils l’avaient remplacé en tant que Kami du Soleil et sortit pour s’en assurer , ramenant ainsi la lumière au Monde .
· Ashikaga : 足利 　Cette famille de guerriers est issue des Fujiwara , son changement de nom est du a Fujiwara no Shigeyuki qui fonda son siège a Ashikaga pendant l’ère Heian . Cette famille compte de nombreux Daimyô et 15 Shôgun ( dont Ashikaga Takauji , Ashikaga Yoshimitsu , Ashikaga Yoshinori , Ashikaga Yoshimasa et Ashikaga Yoshihisa ), lors du Shôgunat de Muromachi ( 1333-1576 ) .
· Bakufu : 幕府 　« Gouvernement sous la tente » , ce terme désigne d’abord les quartiers d’un chef militaire , puis par extension toute forme de pouvoir exercé par des militaires . L’histoire du Japon compte 3 Bakufu ; ceux de Kamakura , de Muromachi et d’Edo . 
· Be : 部 　Corporation regroupant tous les membres d’un corps de métiers héréditaires assujetti à un clan ou à l’Empereur . Chaque membre , dit bumin ,  doit à son rattachement des impôts en travaux manuels où en léguant une partie de leur production .
· Boshin SensÔu : 戊辰戦争 　Guerre civile ( 1868-1869 ) qui aboutît à la chute du Shôgunat des Tokugawa et à la restauration du pouvoir impérial . C’est l’empereur Meiji aidé des clans Chôshû et Satsuma qui sera ré intronisé .
· Bushi : 武士 　« Fonctionnaire guerrier » , terme qui désigne depuis 721 tous ceux qui exerçaient la fonction de guerrier et par la suite tous ceux qui se battaient en général . Ils se sont regroupés en clans à partir de Kamakura Jidai , et ont été classés hiérarchiquement pendant l’ère d’Edo ; le plus haut rang est celui de Shôgun .
· ChÔ : 町 　Ancienne unité de mesure instaurée par Toyotomi Hideyoshi vers 1587 lors de ses travaux d’unification du Japon et plus précisément lorsqu’il établit un nouveau cadastre . C’est une mesure de surface qui équivaut à 10 Tan , soit 9 900 m² . Son Kanji signifie aussi quartier ( Machi ) , puisqu’il à permis de diviser les villes en quartiers d’environ un hectare .
· Cipango : Nom donné au Japon par Marco Polo , qui serait le premier occidental à l’avoir mentionné : « Cipango est une île qui est dans la haute mer, au levant, éloignée de la terre ferme de mille cinq cents milles. » .
· Cromlechs : Lors de la période du Jômon , les villages , qui comptaient de plus en plus de personnes , ont adopté petit à petit une disposition en cercle avec pour centre les dits cromlechs . Il s’agissait de monuments mégalithiques , qui avaient une dimension spirituelle puisqu’ils servaient aux célébrations religieuses ou étaient utilisés comme tombeaux . 
· Daimyo : 大名　 Vassaux directs du Shôgun , ils possédaient chacun un fief ( han ) sur lesquels ils gouvernaient avec une certaine autonomie . Après ces seigneurs viennent les Samurai, qui comme eux prétendaient -de cœur avec la famille royale- à une ascendance divine .
· Dainagon : 大納言　Titre créé dans le Ritsuryô Seido .Dans la hiérarchie des fonctionnaires , c’est le deuxième échelon après le Daijin ( premier ministre ) .
· DajÔ HÔ-Ô　太政　ほう　おう　Nom que prenaient les empereurs qui se retiraient de la Cour pour devenir religieux .
· DajÔkan　太政官 « Ministère chargé de l’Administration suprême ».
· DÔken　銅剣　Epées de bronzes fabriquées pendant l’ère Yayoi . Elles avaient , contrairement aux Dôboko , une large lame . On les retrouve souvent enterrées et surtout dans les monuments funéraires ; il est possible qu’elles n’aient jamais servi au combat , mais que leur utilisation n’eût toujours été que symbolique .  
· DÔtaku : 銅鐸  　Sortes de cloches en bronze , qui devaient servir d’objets de cultes à la fin de l’ère Yayoi. Leur surface étaient souvent décorés de divers motifs en relief . Il s’agit des plus anciens documents picturaux japonais , on les retrouve essentiellement vers l’est du pays .
· Fudai: 譜第　Ce mot désigne l’idée qu’un élément était héréditaire . Il pouvait s’agir d’un objet , d’un titre , d’un territoire , de vassaux qui continuaient à servir toujours la même famille … Les « Fudai Daimyô » s’opposent ainsi aux « Tozama Daimyô » , dits « de l’extérieur » , puisqu’ils n’avaient juré allégeance aux Tokugawa qu’après la bataille de Sekigahara .
· Fujiwara : 藤原 　Grande famille qui assied son pouvoir lentement et notamment par jeux de mariages dans les années 600 . Des troubles au sein même de leur famille ne leur permettra de vraiment gérer le pays qu’en 858 , lorsque Fujiwara No Yoshifusa met en place un système de régence ( Sesshô 摂政 ) , pour « contrôler » l’empereur ( à l’époque son petit-fils qui était mineur ) . En 887 sera créé le titre de Kampaku , qui correspond à celui de Sesshô mais pour un Empereur majeur . La coutume voudra que ce titre soit toujours remis à un Fujiwara ; ils contrôleront ainsi le Japon environ jusqu’à 1156 . 
· Genji : 源氏 , prononciation chinoise des caractères de « clan Minamoto ». C’était le nom donné aux descendants de la famille de l’empereur qui ne pouvaient prétendre cette place et étaient automatiquement assimilés à l’aristocratie et le haut fonctionnariat . En 961 , une de leur lignée fondera un véritable clan de guerriers dans le Kantô qui , plus tard , aidera le clan Fujiwara à s’approprier le pouvoir et seront sans cesse en représailles avec leurs équivalents , le clan Taira .
· Geko : 下戸 　« Inférieurs » du Yamatai , par opposition aux « supérieurs » auxquels ils appartenaient . Parmi eux on distingue une sous-classes de Seiko , qui servaient littéralement d’esclaves .
· GenrÔ-in : 元老院  Groupe particuliers d’hommes d’Etat sous Meiji qui participèrent activement à la rénovation politique du pays . Ils étaient conseillers intimes de l’empereur , on les compare habituellement à un Sénat , qui aurait été créé en 1875 . 
· Ginkaku-Ji : 銀閣寺　 Ancienne résidence d’Ashikaga Yoshimasa construite en 1474 .Dans le but de rivaliser avec celle de son grand-père qui l’avait construite en Or , Yoshimasa fît construire la sienne en argent . Tout comme son grand-père , il demanda à sa mort à ce qu’elle soit convertie en temple .
· Go-nin Gumi : 五人組み　 “Groupe de cinq” , organisme de voisinnage mis en place par le shôgun Tokugawa , il était essentiellement composé de propriétaires chargés de faire régner l’ordre et la discipline seigneuriale dans les provinces .
· Gotama Sakyamuni : Il s’agit du nom de famille de Siddhârtha , qui, après être passé par des extrêmes philosophiques et comportementalistes , trouvera le juste milieu, le « rien de trop » , et atteindra l’Eveil . Il sera appelé plus tard « Bouddha »,  l’« éveillé » .
· Haïku : 俳句　 Genre poétique qui apparaît lentement au Xème siècle et qui se concrétise par les œuvres de Bashô (1644 – 1694) . Construits en 5-7-5 , les Haïku sont dérivés des Tanka . Leur forme très courte leur permet de fixer l’instant et l’éphémère de chaque chose .
· Han : 藩 　Fiefs dirigés par les daimyos sous le shôgunat des Tokugawa et jusqu’en 1871. Lors des premières réformes de Meiji , ils furent transformés en circonscriptions , toujours dirigées par les Daimyo , puis en départements en 1871 .
· Haniwa : 埴輪　 «  Cylindre de terre » , poteries et sculptures d’argiles utilisées pour décorer l’extérieur des kofun . Elles sont considérées comme de véritables œuvres d’art au vu de la qualité technique qu’elles recèlent, et ce malgré leur aspect naïf .
· Harae : 祓　 Constitue avec le Misogi les deux rituels les plus essentiels du shintô . Cette coutume mystique permet le rejet des souillures du corps et la réparation des fautes par un lavage dans l’eau. Plus tard il servira à prévenir les malheurs . 
· Hatamoto : 旗本　 Ce mot désignait originellement le quartier d’un commandement ou d’une armée qui était « sous la bannière » , il à évolué jusqu'à désigner sous Edo un grade de « vassal direct » du Shôgun , délivré aux Daimyo .
· Himiko : 卑弥呼 　« Fille du soleil » . Himiko était une princesse chamane qui régnât sur la province du Yamatai vers 238 . Elle est évoquée dans le Gishiwajinden, les « Chroniques des trois royaumes », publiées sous les Wei , ses contemporains chinois avec lesquels elle avait eu quelques échanges . Ses chroniques relatent notamment la façon dont son frère gérait les affaires politiques , et sa mort brutale , qui fût la cause de la construction d’un immense tumulus où elle fût inhumée avec plus de 100 vassaux . 
· HÔjÔ : 北条 　Les Hôjô sont deux importantes familles de guerriers sans liens de parente évident . Les premiers ( de l’ époque Kamakura ) , sont apparentés à une branche  mineure des Taira et ont adopté le nom de la cité qu’ils contrôlaient . Ils devinrent vassaux de Minamoto Yoritomo , et eurent une influence considérable sur la politique du Japon féodal puisqu’ils furent Shikken de père en fils .
La deuxième famille , elle , à eût le contrôle du Kantô pendant tout le XVIème siècle .
· Insei : 院政　«  Le gouvernement retiré » . Système de retrait de l’empereur régnant mis en place pendant Heian dans le but d’affaiblir les influences qu’il pouvait subir , notamment de la part des Fujiwara et de la classe des Bushi. Arrivé à sa majorité , l’empereur se retirait dans un monastère pendant qu’un autre prenait sa place .
· Jimmu : 神武(天皇) 　Il s’agit du premier empereur supposé du Japon dont l’existence n’est pas certaine ; si c’est le cas , il aurait régné de -660 à -585 . Arrière petit-fils d’Amaterasu Oomi Kami d’après le Nihon Shoki et le Kojiki ( publiés bien plus tard ) , il se serait battu contre les occupants du Yamato ( supposés Ainous ) et l’aurai conquéri , y fondant son empire .
· JiyÛ Minken UndÔ : 自由民権運動　«  Liberté et droits du peuple » . Parti politique libéral fondé en 1874 par Itagaki Taisuke , homme politique influant de Meiji , qui contribuât notamment à la création des assemblées . 
· Kabuki : 歌舞伎 　Forme théâtrale créée vers 1603 par une danseuse . Elle dérive de danses populaires , les gens l’ayant qualifiée « d’étrange » , cela en devînt son nom . Edo l’adopta en 1607 , les femmes eurent l’interdiction d’en jouer en 1629 et elle devînt véritablement professionnelle et codifiée dès 1652 .
· Kagami : 鏡 　Miroir antique en bronze , rond , avec une face polie et l’autre décorée de motifs qui viendrait de Chine . Sa dimension mythique est très forte au Japon puisque c’est le Yata No Kagami qui fit sortir Amaterasu de sa grotte , il est symbole de richesse et à longtemps servi aux rituels . Avec l’épée de Susa No Wo et le Joyau du Dieu de la Mer il fait partie des trois symboles sacrés du Japon .
· Kamikaze : 神風  « Vent Divin » ayant sauvé le Japon de la deuxième tentative d’invasion mongole de 1281 . Aviateurs de la seconde guerre mondiale effectuant les missions suicide .
· Kampaku : 関白 , titre créé sous Heian , léguant la régence de l’Empereur majeur au Sesshô . Le premier Kampaku ayant été un Fujiwara , il devînt coutumier de toujours leur attribuer  . Les deux titre de Sesshô et Kampaku sont désignés par Sekkan .
· KantÔ Kanrei : 関東管領　Fonction sous le Shôgunat de Muromachi , pendant Sengoku Jidai les Kanrei , qui devaient assumer l’autorité du fief , ne maîtrisent plus le clan Hôjô .
· Ken : 県　 «  départements » qui remplacent les fiefs après le nouveau découpage du pays sous Meiji . Ces départements sont dessinés sans prendre en compte les anciens fiefs ; on en créé d’abord 75 puis on les réduits à 35 en 1876 .
· Kin kaku ji :  金閣寺 　Le Pavillon d’Or . Construit en 1397 sous le Shôgunat de Muromachi par Ashikaga Yoshimitsu qui voulait consacrer la fin de sa vie à la religion , il tient son nom du fait que ses deuxième et troisième étages sont dorés à la feuille d’or . Il fût détruit plusieurs fois mais toujours reconstruit .
· Kofun : 古墳 　Il s’agit du nom donné à l’époque où les Japonais ont commencé à construire d’importantes sépultures portant le même nom .  Ces sépultures ont commencées à être construites lors du IIIème siècle . Elles avaient un tumulus essentiellement à forme de serrure ; en revanche , la place du sarcophage changeât avec le temps ; d’abord dans le Tateana Shiki puis dans le Yokoana Shiki .
· Kojiki : 古事記 　« Récit des choses anciennes » . C’est la plus ancienne chronique du Japon , compilée en 712 par Ô No Yasumaro sur ordre de l’impératrice Gemmei . Il se divise en trois tomes , avec chacun un thème : «  L’âge de Dieux » , qui relate les origines divines du Japon et les différents mythes qui les accompagnent , le deuxième tome traite des faits du Yamato , et le dernier détaille la vie deux empereurs , tout en s’accompagnant d’une généalogie impériale . Le Kojiki est véritablement le premier manuscrit écrit en langue japonaise ; il sera complété 8 ans plus tard par le Nihongi .

· Kokin shÛ : 古今(和歌)集　 Où Kokin Waka Shû , « le recueil des poèmes anciens et modernes » , qui fût compilé en 905 par Ki No Tsurayuki sur ordre de l’empereur Daigo . Ce recueil regroupe 1 100 poèmes regroupés en 20 fascicules et classés par thèmes .  
· Koku : 石 , se traduit par « settier » . C’est une unité de mesure du riz ( 1 koku fait environ 180 l de riz , soit la quantité nécessaire pour en faire vivre un homme pendant un an ) . Essentiellement pendant Edo , on comptait le dû des impôts selon le nombre de koku produits , par extension , cette mesure devînt une unité de volume . 
· KÔtei :  皇帝　Noms donné par les Japonais aux empereurs étrangers , qui n’ ont ni la valeur symbolique ni religieuse de « l’Etoile du Ciel » nippon .
· Kuge : 家 　42« Maison du souverain » , par extension on l’utilisa pour parler de la Cour , et petit à petit des fonctionnaires de haut rang du l’empire , et ce jusqu’à Meiji où ils perdirent leurs privilèges . On utilisait l’appellation Kuge pour les opposer aux Buke , les guerriers .
· Magatama : 曲玉 ou 勾玉 . Lors du Jômon tardif les Japonais apprennent à mieux tailler la pierre la pierre et créent les premiers bijoux . Parmi eux , on trouve les magatama , en forme de griffe dont le haut est percé d’un trou , on leur confère une grande valeur spirituelle puisqu’ils sont encore portés par certaines prêtresses shintô . On les retrouve dans les tombes en général ; on estime que plus leur nombre est important , plus la place sociale du défunt est élevée .
· Makura no sÔshi : 枕草子 « Notes de chevet » de la dame de Cour Sei Shônagon où elle établit toutes sortes de listes ( philosophiques , géographiques , spirituelles …) , des souvenirs , des faits de Cour et ses pensées . Par son style tranchant et direct on estime que son œuvre illustre le « okashi » , la beauté piquante . Sa date d’écriture s’étant de l’automne 996 à plus tard que l’an 1000 . Avec le Genji Monogatari , Makura no Sôshi est la pièce maîtresse de l’ère Heian .
· ManyôshÛ : 万葉集 Le « recueil des dix milles feuilles » , en fait « recueil des dix milles poèmes » . Première compilation , au 8ème ou 9ème siècle , de tous les plus beaux poèmes écrits depuis dix milles ans , classés par genre ( funèbres , amour , et divers ) .
· Metsuke : 目付 Sous le bakufu d’Edo , les Metsuke étaient des inspecteurs qui supervisaient les Hatamoto et Gokenin . Ils agissaient sous les ordre des Waka Doshidori , les conseillers mineurs du Shôgun . Les Daimyo les utilisaient souvent pour surveiller leur fiefs .
· Mikado : 御門帝« Noble porte » , désignation ancienne du palais impérial de Heian . Par extension c’était le nom donné à l’empereur – peu par les Japonais qui utilisent plutôt Tennô – surtout par les étrangers .
· Minamoto : 源 , Grande famille de guerriers qui fût l’un des 4 clans ayant dominé la politique de la Cour ; leur nom peut aussi se lire Genji . Ils étaient issus de la famille impériale et régulièrement opposés aux Taira . Ils commencèrent à s’opposer sous Heian et jusqu’au 25 Avril 1185 , lorsque les Minamoto gagnent la bataille navale de Dan No Ura , et par là même la guerre de Gempei .
· Mon : 紋 　ou 家紋　 Kamon , étaient les équivalents des blasons . Ces insignes familiaux étaient utilisés sous Kamakura par les samurai sur les champs de bataille pour pouvoir se reconnaître . L’usage se répandit et chaque famille en adopta un , voire deux pour les Daimyo . Le Mon impérial s’appelle Kikumon et représente un chrysanthème doré à 16 pétales . Aujourd’hui encore le Mon se porte sur les vêtements de cérémonies au milieu du dos et des manches .
· Nakatomi : 中臣Puissant clan qui assurait les célébrations rituelles aux Kami à la Cour ; il s’en proclamaient d’ailleurs descendants . Lors de l’arrivée du Bouddhisme au 6ème siècle , ils s’allièrent au clan Mononobe contre les Soga qui voulaient l’introduire à la Cour , et qui y parviendront . Ils prendront plus tard le nom de Fujiwara .
· Nichiren : 日蓮 　Moine bouddhiste de l’époque Kamakura , fondateur de la « secte du lotus » vers 1243 , laquelle assure que la seule récitation du sutra du lotus permet d’accéder au salut .
· Nihon shoki : 日本書紀 　« Les chroniques du Japon » , compilation en 30 chapitres de l’histoire du Japon , relatant les origines divines des empereurs japonais . Elles furent compilées en 720 en sino-japonais ,après la rédaction chinoise d’un traité sur les méthodes historiques .
· NÔ  : 能 　Forme théâtrale faisant appel au chant et à la danse. Elle existe depuis Muromachi et à évolué  à un point de recherche absolue de l’esthétisme , aidée essentiellement des costumes , des chants, des musiques, et des gestes lents de l’acteur . 
· Ônin No Ran : 応仁の乱 　Ere de troubles , qui durèrent de 1467 à 1477 , liés à la succession du shôgun . Cette ère marque fortement dans les esprits l’affaiblissement du shôgunat .
· Oyatoi gaikoku jin : お雇い外国人 　Etrangers employés dans les administrations dès la fin du shôgunat .Il furent invités dès Meiji au Japon qui voulait acquérir le plus rapidement possible toutes les techniques et systèmes occidentaux , ils furent les principaux acteurs de la modernisation japonaise .
· Rangaku : 蘭学 　«  Etudes de l’Occident » , il s’agit de l’œuvre des jeunes japonais qui étaient partis étudier en Occident ( et plus particulièrement en Hollande ) la médecine et les techniques de navigation , pendant la période de fermeture du pays . 

· Ritsu RyÔ Kyaku Shiki : 律令格式 　« Code pénal , code administratif , décrets et règlements » , réglementation élaborée au VIIème siècle sur le modèle chinois . Elle fût utilisée ( et complétée ) jusqu’au XIème siècle .
· RÔjÛ : 老中　 Titre qui sous Muromachi désignait les « conseillers d’Etat » et les « magistrats instructeurs ». On se servait aussi de cette dénomination dans les clans pour les vieux vassaux fidèles . Sous Edo les Rôjû devaient superviser l’ensemble des affaires du Shôgunat selon un règlement établi en 1634 .
· Ryû Gakusei : 留学生 Appellation toujours employée aujourd’hui , qui désigne les étudiants japonais allant étudier à l’étranger . Sous Meiji , on les envoyait surtout aux Pays-Bas , et ils étaient chargés de ramener le plus de techniques et de modernité possible pour permettre au Japon de « combler son retard » .
· Sadaijin : 左大臣 Ministre de gauche sous les gouvernements pré-Meiji ; avec le Udaijin de droite et le Daijôdaijin ( premier ministre ) , il devait conseiller l’empereur sur les décisions à prendre dans divers domaines .
· Sakoku rei : 鎖国令 «  L’enchaînement du pays » , désigne la période de fermeture du Japon qui prend effet dès 1587 avec le renvoi des missionnaires catholiques et jusqu’à 1853 avec l’arrivée du Commandant Perry .
· Sangi : 参議　 Ancien titre de conseiller impérial qui ouvrait auprès du Dajôkan . Il perdure jusqu’en 1885 et disparaît avec l’adoption du système de cabinets .
· Sankin kÔtai  : 参勤交代 « Présence alternée » , il s’agit d’une véritable stratégie déployée par le Shôgunat Tokugawa qui , en 1635 , pour s’assurer la loyauté des Daimyo et les affaiblir , les obligeait à séjourner à Edo plusieurs mois dans l’année , une année sur trois . Les daimyo y laissaient aussi leur familles , et n’avaient ainsi ni la possibilité de lever une armée , ni celle de se rebeller .
· Sanyo : 参与, Conseillers de second rang sous Meiji , ils formaient avec les Sôsai et les Gijô les trois charges des haut fonctionnaires . Ils furent supprimés en Août 1869 , lors de la réforme de l’administration du septième mois et remplacés par deux ministères et six départements ministériels .
· SeitaishÔ : 政体書 « Mémoire sur l’organisation du gouvernement » promulgué le 17 Juin 1868 , ses 15 articles sont le fondement même de toute l’organisation politique de Meiji ; séparant les pouvoirs , demandant le respect de l’opinion publique et sa représentation …
· Sekigahara : 関ケ原町  En 1600 , cette ville fût le témoin de « la bataille qui décida de l’avenir du pays » , opposant Tokugawa Ieyasu aux troupes de Toyotomi Hideyori . C’est lors de l’affrontement du 21 octobre que l’avantage tourna en faveur d’Ieyasu et lui ouvrît l’accès au pouvoir .
· Sekkan Seiji : 摂関政治 «  La politique de la régence » , politique qui était exercée par les Sekkan Fujiwara , de 858 jusqu’à la fin du XIème siècle .
· SesshÔ : 摂政  Dès Heian , c’est le titre donné aux régents d’empereurs mineurs .A partir de 866 il devient réservé à la famille Fujiwara , le Sesshô devenait toujours Kampaku et avait un pouvoir absolu . Ce titre existe toujours , mais est réservé aux membres de la famille impériale .
· Shimenawa : 注連縄 　Corde sacrée tendue devant les Torii des sanctuaires Shintô , ou en général attachée devant toute chose occupée par un Kami . On y pend souvent des Nusa en papier plié . Aucune souillure ne doit atteindre ce qui précède le Shimenawa .
· Shimpan : 神判　 Sorte d’ordalie , jugement qui s’en remet à une force surnaturelle où un Kami pour décider d’une accusation , le plus souvent à l’aide d’une épreuve à l’eau bouillante . 
親藩　Catégorie de daimyô ayant pour ancêtre Tokugawa Ieyasu　.
· ShÔen : 荘園　 A partir du VIIIème siècle , c’est ainsi qu’on appelait les terres et domaines donnés à l’empereur , aux grands nobles ou aux institutions religieuses en échange d’impôts .
· ShÔgun : 征夷大将軍 　En fait « Sei Tai Shôgun » , c'est-à-dire « le Gouverneur militaire contre les barbares » . Au départ , c’était un titre donné par l’empereur au plus puissant des chefs qui combattaient pour lui . Petit à petit , le Shôgun acquiert une certaine place politique jusqu’à devenir plus puissant que l’empereur et gouverner à sa place .
· ShÔsÔ in : 正 倉 院 　Sorte de grenier tout en bois , bâti dans l’enceinte du temple Tôdai Ji vers 760 où l’impératrice Kômyô fît don à Bouddah du trésor de son défunt mari . Après elle , de nombreux empereurs eurent le même geste et constituèrent ainsi ce qui est aujourd’hui considéré comme le premier musée du monde et une source inestimable de connaissances sur la civilisation de l’Asie de cette époque .
· ShÛgi in : 主義員 « Chambre des Représentants » avec Kizoku In , elle constitue dès 1889 le Parlement impérial . Elle est toujours d’actualité avec 500 sièges ( dont 200 sont élus à partir de 11 blocs régionaux sur une base proportionnelle et 300 sont élus à partir de 300 districts à un seul siège ) et ne peut être dissoute .
· Shugo : 守護 «  Gouverneur militaire » . Sous Kamakura , ces gouverneurs représentaient le Shôgun , c’était une sorte de police chargée de surveiller les Gokenin et d’assurer la sécurité du fief . Ils devaient assister le Kukoshi nommé par l’empereur . La plupart des titres de Shugo revinrent au clan Hôjô .
· SÔ : 僧Organisations autonomes régionales qui tendent à l’indépendance . Elles arrivent souvent à échapper à l’organisation féodale et forment des territoires entiers où la politique de l’empereur est totalement exclue .
· Soga : 蘇我　Puissant clan des VIème  et VIIème siècles , qui s’opposait aux familles Mononobe et Nakatomi en raison de leur position vis-à-vis du Bouddhisme . Les Soga étaient pratiquants depuis environ 550 et voulaient que cette religion devienne officiellement celle de l’Etat . Ils déclenchèrent une véritable guerre civile qu’ils finirent par remporter en 587 , lors du convertissement de Shôtoku qui s’inspira même de cette religion pour ces 17 articles . 
· Taijin : 大人  « supérieurs » dans la hiérarchie du Yamatai , ils se distinguaient par leurs tatouages , étaient polygames et se faisaient enterrer avec tous leurs servants .
· Taira : 平 Puissant clan de guerriers ( Heike en Onyomi ) , longtemps opposés à leurs rivaux Minamoto par lequel ils furent battus lors de la bataille navale de Dan No Ura en 1185 .

· TairÔ : 大老 «  Grands aînés » , il s’agit du rang le plus élevé des ministres sous le Shôgunat des Tokugawa . Il à été réservé aux Fudai Daimyo dès les XVIIème siècle et ce jusqu’à l’ère Meiji .
· Tateanashiki : 竪穴式  Forme de Kofun , dans lequel le sarcophage était posé dans une cavité au sommet du tumulus de terre .
· Tanka : 短歌 « Poème court » de 31 syllabes réparties en 5 vers de 5,7,5,7 et 7 syllabes . C’est une forme très ancienne qui à fleurit sous Heian , elle est considérée comme la première forme classique de poésie japonaise .

· Tendai : 天台宗  Secte bouddhique inspirée de l’école chinoise Tiantai en 805 par Saichô . Elle est aussi appellée Hokke Shu ( secte du Lotus ) , car elle se base essentiellement sur le Hokke Kyô ( Sutra du Lotus ) .
· TennÔ : 天皇  Depuis le IIIème siècle , c’est l’appellation donnée aux Empereurs , et qui signifie « Etoile du ciel » . Cela montre bien le rôle bien plus symbolique et mystique que politique qu’a l’empereur ; son symbole est le chrysanthème à 16 pétales .
· Tokugawa : 徳川将軍  Grande famille de guerriers originaire de la famille Matsudaira qui étendit sa domination à partir du XVIème siècle . Lorsque Matsudaira Takechiyo se mit au service d’Oda Nobunaga il prit le nom de Tokugawa Ieyasu et le transmit à ses enfants , engendrant ainsi , jusqu’à Tokugawa Yoshinobu , la lignée de shôgun qui dirigeât le Japon de 1603 à 1867 .
· Torii : 鳥居  Grand portique rouge qui marque l’entrée d’un sanctuaire shintô . Il est constitué de deux barres horizontales ( Kasagi et Nuki )supportées par deux poteaux ,, son nom signifie « perchoir pour oiseaux » . On pense qu’il à pu être une sorte de totem à l’époque Yayoi .
· Tozama Daimyô : 外様大名  Ensemble de Daimyo , ennemis de Tokugawa pendant Senkoku Jidai et qui s’étaient ralliés en 1600 , après la bataille Sekigahara où il les avait battu . Ils joueront un rôle important dans la révolution de Meiji .
· Tsumi : 罪 Souillure dans la religion shintô ( c'est-à-dire tout ce qui ce rapporte à la mort , la putréfaction la blessure et le sang ) , qui est comparable a un péché catholique .
· Udaijin : 右大臣  A partir de 645 , les ministres d’Etat étaient divisés entre Sadaijin , de gauche , et Udaijin , de droite . Après 702 , ils eurent pour supérieur un premier ministre , le Dajô Dajin .
· Uji : 氏 Les Uji étaient des institutions à tendance familiale , qui possédaient terres et biens , ainsi que des titres héréditaires . Leurs membres ,étaient unis par le sang , le nom ou certaines croyances .
· Wakadoshiyori : 若年寄« Jeune ancien » , membre du conseil des jeunes anciens créé pendant l’ère des Tokugawa  et qui aident au travail du Shôgun , de cœur avec le conseil des anciens .
· Yamatai Koku : 耶馬台国 Les chinois désignaient par ce nom l’un des trois royaumes dont était formé le Japon de l’ère Yayoi . Son souverain le plus célèbre est la princesse Himiko , qui y régnât dans les années 240 . On ne sait pas vraiment où le situer , certains historiens supposent qu’il s’apparenterait  à l’actuelle province du Yamato .
· Yokoanashiki : 横 Kofun de type avancé où la chambre funéraire est construite sous des blocs de pierres entassées à l’intérieur du tumulus , avec un passage donnant sur l’extérieur .
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