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جواب الوزارة على سؤال شفهي عادي
حول 
 ظاهرة الاكتظاظ في الأقسام والخصاص في الأطر التربوية 
(حكيم بن شماش، اقميزة محمد صالح، أحمد السنيتي، بن الشرقي محمد الفحل، بنمسعود محمد، بنطالب الحبيب، العكرود جمال الدين، عمار عبد الفتاح، الهمص عبد السلام)
فريق الأصالة والمعاصرة
مجلس المستشارين
الثلاثاء 27  أبريل 2010
ظاهرة الاكتظاظ في الأقسام والخصاص في الأطر التربوية
لظاهرة الاكتظاظ أسباب متعددة، يمكن تلخيص أهمها في عدم توفير الموارد الضرورية لمواكبة الطلب الناتج عن توسع رقعة التمدرس وخاصة منذ انطلاق عشرية الإصلاح. وتجدر الإشارة، في هذا الإطار، إلى أن المنظومة التعليمية تستقبل الآن حوالي مليون و200 ألف تلميذا وتلميذة إضافيين مقارنة مع سنة 2000. كما تعود هذه الظاهرة إلى التحولات التي عرفها النسيج السكاني في المدارات الحضرية، بحيث هناك نزوح سكاني كبير نحو هوامش المدينة مما أفضى إلى تزايد الطلب بشكل مكثف على التعليم بهذه المناطق. 
وتفيد المعطيات المتوفرة بالنسبة للدخول المدرسي الحالي أن نسب الأقسام المكتظة (41 تلميذا فما فوق ) تبلغ 7.5 % بالنسبة للابتدائي و 17.7% بالنسبة للإعدادي و24.9% بالنسبة للتأهيلي .
ولاشك أن تنفيذ مشاريع البرنامج الاستعجالي الخاصة بتوسيع المؤسسات التعليمية والإحداثات الجديدة كفيل بإيجاد الحلول الناجعة لهذه الظاهرة، حيث من المقرر إحداث ما مجموعه 1246 مؤسسة تعليمية، منها 187 مدرسة ابتدائية و200 مدرسة جماعاتية و565 إعدادية و294 ثانوية تأهيلية، فضلا عن بناء 454 داخلية. كما سيتم في إطار التوسيعات إحداث 4745 حجرة دراسية إضافية، منها 2324 بالابتدائي و1285 بالثانوي الإعدادي و1136 بالثانوي التأهيلي إضافة إلى توسيع 392 داخلية، وذلك بغلاف مالي إجمالي قدره 12.7 مليار درهم.
ومن المنتظر أن تسفر هذه التدابير الجديدة عن فك الاكتظاظ بشكل ملموس، وتوفير الظروف الملائمة لاحتضان التلاميذ في ظروف وشروط تربوية جيدة تمكن من تحقيق الأهداف التعليمية والتربوية التي ننشدها جميعا.
أما على مستوى الخصاص في الأطر التربوية، فلابد من التأكيد أن الوزارة بذلت مجهودات متواصلة خلال السنوات الأخيرة لتوفير الموارد البشرية، حيث بلغ عدد الأساتذة خلال هذه السنة 216.988 أستاذ من بينهم 94.643 يدرسون بالعالم القروي. 
ودعما لهذه المجهودات، تم توفير مناصب مالية إضافية ابتداء من السنة الأولى من تفعيل البرنامج الاستعجالي، حيث بلغت المناصب المالية المحدثة 6400 منصب مالي برسم سنة 2009، عوضا عن 5300 منصب مالي سنة 2008، وعن معدل لا يتجاوز 3800 منصب مالي منذ بداية عشرية الإصلاح. كما تم الإعلان مؤخرا عن تنظيم مباريات لتوظيف حوالي 400 أستاذ بالتعليم الابتدائي بخمس أكاديميات (سوس ماسة درعة، تازة الحسيمة تاونات، مكناس تافيلالت، الجهة الشرقية وطنجة تطوان).
ويمكن القول بأن الخصاص بالوسط القروي يعزى إلى عدم مواكبة المناصب المالية السنوية للحاجيات المترتبة عن توسع العرض التربوي، وإلى الحركات الانتقالية التي تؤدي إلى انعدام التوازن بين مناطق المملكة، إضافة إلى سوء توزيع الموارد البشرية الناتج عن اعتماد نموذج الفرعيات بالعالم القروي.
ولمعالجة هذه الإكراهات، اعتمدت الوزارة، في إطار البرنامج الاستعجالي، مجموعة من التدابير سنشير إليها باقتضاب نظرا لضيق الوقت. ويتعلق الأمر بالانتقال إلى نموذج المدرسة الجماعاتية؛ والتشجيع على استقرار الموارد البشرية بالعالم القروي وبالمناطق النائية من خلال توفير السكن للمدرسين بالوسط القروي، ومنح تعويضات تحفيزية للمدرسين العاملين بالمناطق النائية وبالوسط القروي. 
هذا فضلا عن الإجراءات الترشيدية الأخرى التي ما فتئت الوزارة تتخذها في إطار تحضير الدخول المدرسي من قبيل إعادة الانتشار، وإسناد تدريس مادة التخصص في أكثر من مؤسسة تعليمية متقاربة وإسناد تدريس مادتين متقاربتين في نفس المؤسسة التعليمية للفائض من المدرسين، والاقتصار على الوضع الحالي في مجال تدريس المواد غير المعممة في سلكي الإعدادي والثانوي التأهيلي.
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