Info Comité de Vigilance du 20 avril 2010 : Documentaire sur France 3 "Ma poubelle est un trésor" Merci de relayer l'information auprés de vos correspondants.

Bonjour,
en préambule à la 
Conférence-Débats du Samedi 24 avril 2010 à 15 H 
au cinéma Atlantic de Biscarrosse-Plage 
organisée par 
le Comité de Vigilance de Biscarrosse, l’Association des Propriétaires de Biscarrosse Plage et Lac
 l'Office du Tourisme § la  Ville de Biscarrosse
dans le cadre du «  Printemps des Landes »
 
Avec les Conférenciers : 
 

Annie Sasco, Docteur en médecine,
 
Docteur es Sciences Directrice de l’Equipe d’Epidémiologie pour la Prévention du Cancer
à l’ INSERM, Université Victor Segalen Bordeaux 2
 
Thème : Le rôle de l‘environnement dans la survenue des cancers
 
Philippe Garrigues, Toxicologue
 
Directeur de Recherche au CNRS UMR 52 55 CNRS
Directeur de l’Institut des Sciences Moléculaire de l’Université de Bordeaux 1
 
Thème : Mesures de prévention pour préserver la qualité de l’eau
 
Nous vous invitons à regarder malgré l’heure tardive…ce soir à 23 H 25 un documentaire de 90 minutes sur
 France 3 
« Ma poubelle est un trésor »
 
Il sera également question de l’impact des micropolluants sur la santé humaine
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Les déchets posent un réel problème à notre société de consommation. Ce documentaire dépasse le constat alarmiste et dresse un inventaire optimiste des solutions d’avenir... 

Un documentaire de Martin Meissonnier et Pascal Signolet
Produit par Les Productions Campagne Première, avec la participation de France Télévisions, ADEME, CNRS, RTBF, Fontana et le CNC

Matières plastiques, résidus électroniques, médicaments absorbés puis rejetés dans les eaux usées, molécules indestructibles issues des nano-technologies...
Les déchets posent un réel problème à notre société de consommation. Ils ne sont pas seulement encombrants ou nauséabonds. Enterrés, ils se dissolvent dans nos nappes phréatiques et nous finissons par les boire ; incinérés, ils risquent de se répandre dans l’atmosphère et nous finirons par les respirer. 

Mais la planète n’est pas condamnée à se transformer en poubelle géante. Aux quatre coins du monde, la course est engagée pour créer un monde plus propre où les déchets peuvent devenir des ressources et remplacer avantageusement des matières premières qui elles, sont de plus en plus rares. Les décharges d’aujourd’hui sont peut-être les mines de demain. 

Le documentaire de Martin Meissonnier et Pascal Signolet dépasse donc le constat alarmiste et dresse un inventaire optimiste des solutions d’avenir... Certaines sont simples : le compostage des déchets alimentaires au pied des immeubles, ou la chasse au suremballage dans les supermarchés. D’autres sont plus surprenantes, comme cette usine d’Anvers où les cartes d’ordinateurs sont transformées en lingots, voire en pépites d’or. D’autres encore paraissent douteuses, comme la transformation des ordures en îles artificielles, dans la baie de Tokyo.

Le film nous fait voyager de Barcelone à l’Alsace, des rives du lac Léman à Glasgow en passant par Anvers, et jusque dans les laboratoires de l’agence spatiale européenne. Nous irons à la rencontre de scientifiques, d’élus, d’entrepreneurs ou de simples citoyens qui se mobilisent. On y apprend que les avions peuvent se réincarner en trottinettes, qu’on peut bâtir des maisons à partir de pneus recyclés et détecter les dégazages sauvages grâce à des carpes à tête chercheuse... Preuve qu’il existe au moins une ressource vraiment inépuisable, et 100% recyclable : le génie humain.


