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جواب الوزارة على سؤال شفهي عادي
حول 
 التعليم الموسم الدراسي بمنطقة الغرب
 في ظل تضرر عدد من المؤسسات التعليمية 

(العربي مهيدي، فاطنة الكحيل، محمد كرافسي، ثريا الشرقي، أحمد الشرقي، أمينة الإدريسي الاسماعيل)
الفريق الحركي
مجلس النواب
الأربعاء 28  أبريل 2010
الموسم الدراسي بمنطقة الغرب
 في ظل تضرر عدد من المؤسسات التعليمية
عرفت منطقة الغرب الشراردة بني احسن فترتين من الاضطرابات الجوية، امتدت الأولى من 07 إلى 25 يناير 2010 بينما امتدت الثانية من 15 فبراير إلى 25 مارس 2010. وقد كانت لهذه التقلبات الجوية آثار بليغة على بعض المؤسسات التعليمية وعلى السير العادي للدراسة ببعضها، تجلت في انقطاع الدراسة بعدد من المؤسسات التعليمية والوحدات المدرسية لمدد تفاوتت ما بين 3 أيام إلى شهر، حيث تضرر بشكل عام من الاظطرابات الجوية ما مجموعه 31 مؤسسة تعليمية و 222 وحدة مدرسية، يدرس بها  217 60 تلميذة وتلميذ.
ولمواجهة هذه الوضعية الصعبة تم اتخاذ العديد من الإجراءات بتعاون مع مختلف الشركاء تمثلت في :
1- المجهودات المبذولة لإنقاذ الموسم الدراسي
· نصب وتجهيز أقسام على شكل خيام بالمخيمات التي أعدتها السلطات المحلية لإيواء المتضررين، وتجند للتدريس بهذه الأقسام المتنقلة عدد من المدرسين ومديري المؤسسات المعنية.
· نقل التلاميذ من بعض المؤسسات المتضررة إلى أقرب مؤسسة إليهم، مع توفير النقل المدرسي للتلاميذ الذين كانوا يتابعون دراستهم بمؤسسات غير مؤسساتهم الأصلية.
· وضع خطة محكمة للدعم التربوي وتنفيذها بشكل دقيق لاستدراك الزمن المدرسي، مع الأخذ بعين الاعتبار خصوصية كل مؤسسة ومنطقة.
· ضمان كافة الشروط لاستمرار الدراسة خلال الفترة البينية (28 مارس – 04 أبريل 2010) في المؤسسات المتضررة وفي بعض المؤسسات الأخرى أيضا، مما يدعو إلى التنويه بدور الأساتذة والإداريين في هذه العملية.
· فتح كافة الداخليات في الجهة لاحتضان تلاميذ المؤسسات المتضررة خلال الفترة البينية وتقديم الدعم المكثف للتلاميذ خلالها. 
· برمجة استمرار عمليات الدعم التربوي المنظم إلى غاية 30 أبريل 2010.   
وإلى جانب ذلك، أصدرت الأكاديمية نداء تحت عنوان "المجتمع يحتضن مدرسته العمومية" تدعو من خلاله مختلف مكونات المجتمع إلى المساهمة إلى جانب الدولة في إعادة تأهيل المؤسسات وتنظيم الدعم التربوي لاستدراك الزمن المدرسي. وقد لقي هذا النداء تجاوبا كبيرا من طرف مختلف الجمعيات والهيئات في الجهة. 
2- تدبير الامتحانات
أما بخصوص تدبير امتحانات نهاية السنة، فقد تم الحرص الشديد بالأكاديمية والنيابتين على تنظيم الدعم التربوي الاستدراكي لكافة التلاميذ خاصة في المستويات الإشهادية لمواجهة امتحاناتهم بشكل عادي. 
ولإعطاء فرصة أكبر لهؤلاء التلاميذ لإعداد امتحاناتهم، تم تأجيل مواعيد امتحانات التعليم الابتدائي والإعدادي على الشكل التالي :
· الامتحان الجهوي لنيل شهادة الدروس الإعدادية أيام 21- 22 و23 يونيو 2010 (عوض 17 يونيو 2010)؛
· الامتحان الإقليمي لنيل شهادة الدروس الابتدائية يوم السبت 26 يونيو 2010 (عوض 23 يونيو 2010).
أما بالنسبة لمؤسسات التعليم الثانوي التأهيلي، فإن الدراسة لم تنقطع بها لمدد طويلة نظرا لمواقع هذه المؤسسات، باستثناء الثانوية التأهيلية القصيبية التي كانت مركزا لإيواء الساكنة المتضررة من الفيضانات. وقد اتخذت جميع التدابير لتوفير دروس الدعم والتقوية لفائدة تلاميذ هذه المؤسسة. وهذا يعني أنه لن يكون هناك أي تأثير على امتحانات الباكالوريا.
3- التدابير المتخذة لإصلاح وإعادة فتح المؤسسات المغلقة
لقد تمحورت كافة الإجراءات الرامية إلى إعادة تأهيل وفتح المؤسسات المتضررة حول ثلاثة محاور كبرى:
1- استثمار الإمكانيات التي تتيحها ميزانية البرنامج الاستعجالي وخاصة المشروع المرتبط بتأهيل المؤسسات؛
2- تحضير ميزانية استثنائية تستفيد منها مدارس المنطقة المتضررة لإعادة تأهيلها وتوفير الشروط الملائمة للعمل بها، مع برمجة بعض الإجراءات الاحترازية حتى لا تتكرر نفس الأوضاع في نفس المؤسسات (شق بعض القنوات لتصريف الماء داخل الساحات وبجوار المؤسسات)؛
3- استثمار كافة الإمكانيات التي أتاحها نداء الأكاديمية بتنسيق مع مدراء المؤسسات الذين يتوفرون على ميزانيات خاصة لمواجهة الأوضاع المستعجلة كمنحة دعم مدرسة النجاح وأرصدة جمعيات الآباء وأرصدة جمعيات التنمية المدرسية وأرصدة الجمعيات الرياضية.
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فريق التجمع الدستوري الموحد
مجلس النواب
الأربعاء 28  أبريل 2010
هجرة الأدمغة الوطنية إلى الخارج
تعد هجرة الأدمغة ظاهرة عالمية تشهدها أغلب الدول حتى المتقدمة منها كفرنسا مثلا، وللاستفادة من الكفاءات المغربية المهاجرة أو المقيمة بالخارج، تم إعداد سياسة وطنية لإشراك هذه الكفاءات في التنمية العلمية والتكنولوجية للبلاد.
ولهذا الغرض، تم إحداث خلية بالمركز الوطني للبحث العلمي والتقني تعنى بالعمل على استقطاب هذه الكفاءات للمساهمة في التنمية الاقتصادية والاجتماعية بالمغرب، إذ تتوفر هذه الخلية على قاعدة أولية للمعطيات الخاصة بالكفاءات المغربية المقيمة بالخارج تهم ما يزيد عن 500 باحث، ويقوم حاليا طاقم هذه الخلية في إطار المنتدى العالمي للكفاءات المغربية المقيمة بالخارج (استراتيجية FINCOME) بتحيين هذه المعطيات.

وترتكز هذه الاستراتيجية على مبدأ الاختيارية تعمل في اتجاه الكفاءات المغربية بالخارج التي تعبر عن استعدادها للمساهمة في مختلف المجالات تبعا لطلب مسبق من قبل المقاولات والجامعات والمعاهد .... ويشمل هذا الدعم نوعين من الأنشطة، الأول يخص الخبرات التي تروم نقل المعرفة أو التكنولوجيا العالية أو الخاصة، والنوع الثاني يتعلق بتنشيط الملتقيات العلمية أو التقنية التي تحضر لإطلاق مشاريع كبرى أو ذات صبغة إستراتيجية.
ولتعزيز دور استراتيجية FINCOME، تخصص الوزارة تمويلا سنويا يمكن من تغطية مصاريف النقل والإقامة للكفاءات المغربية المقيمة بالخارج عند قيامها بمهمات بالمغرب في إطار مشاريع محددة.

ومنذ انطلاق هذا البرنامج إلى حد الآن (أبريل 2010)، تم دعم 124 مشروع خبرة و8 مشاريع لتنشيط الملتقيات العلمية أو التقنية. وتواصل الوزارة جهودها للنهوض به عبر اتخاذ مجموعة من التدابير من قبيل القيام بحملات تعريفية بالبرنامج والتوقيع على اتفاقيات للتعاون وإحداث معاهد متخصصة كالمعهد الوطني للنانوتكنولوجيا (INANOTECH) المتخصص في النانوتكنولوجيا (Nanotechnologies) فضلا عن مشروع "دينامية المعرفة لخدمة التعليم والتكوين .
 وللحد من هذه الظاهرة، اتخذت الوزارة خلال السنوات الأخيرة العديد من الإجراءات والتدابير للنهوض بالمنظومة الوطنية للبحث والابتكار والرفع من مردوديتها وجعلها أكثر جاذبية لتستجيب لطموحات وتطلعات الباحثين منها :
1. إحداث مجموعة من البنيات التحتية للبحث العلمي، كالشبكة المعلوماتية مروان "MARWAN" والمعهد المغربي للإعلام العلمي والتقني ووحدات الدعم التقني للبحث العلمي ؛
2. وضع عدة برامج وطنية للنهوض بالبحث العلمي، منها البرامج الموضوعاتية لدعم البحث العلمي (PARS وPROTARS I, II, III)، برنامج إحداث ودعم أقطاب الكفاءات، برنامج منـح البحث (منح التميز)، برنامج دعم النشر والتأليف والتظاهرات العلمية، مشاريع المؤسسات في مجال البحث العلمي في إطار عقود متعددة السنوات، وغيرها؛
3. تعزيز التقارب بين الجامعة والمقاولة عبر تفعيل مجموعة من البرامج والمشاريع أبرزها الشبكة المغربية للحاضنات والانتشار، والوجيهات بين الجامعة والمقاولة، شبكة الانتشار التكنولوجي، وشبكة الهندسة الصناعية ؛
4. تشجيع الاستثمار في ميداني البحث والتكنولوجيا المشغلة للكفاءات العالية والمتوسطة)؛
5. إحداث مراكز متخصصة في البحث العلمي كالمعهد الوطني للنباتات الطبية والعطرية بتاونات، ومعهد الدراسات والأبحاث الإسبانية والبرتغالية بالرباط، ومركز للدراسات والأبحاث حول الطاقة والماء ومركز للدراسات والأبحاث الصحراوية بمراكش.
وتواصل الوزارة جهودها في هذا الشأن وفق توجهات الاستراتيجية الوطنية لتنمية البحث العلمي وأجرأة البرنامج الاستعجالي 2009-2012 الذي سيمكن الكفاءات المغربية المقيمة بالخارج، من المساهمة بشكل مكثف في تطوير أنشطة البحث ببلادنا، حيث سيتم العمل على استقطاب أكثر من 110 باحث وخبير مغربي مقيم بالخارج في إطار البرنامج الحكومي " الملتقى الدولي للكفاءات المغربية بالخارج  (FINCOME) في أفق 2012.

معطيات إضافية
من بين التدابير التي اتخذت في إطار استراتيجية "FINCOME" للحد من ظاهرة هجرة الأدمغة ما يلي : 
·  إطلاق حملة واسعة للتعريف بالبرنامج لدى شريحة الأساتذة الباحثين بالمغرب وخارجه.
· التوقيع في ماي 2009 على اتفاقية تعاون مع جمعية الكفاءات المغربية المقيمة بألمانيا، ترجمت إلى برنامج عمل برسم سنة 2009- 2010 يضم أكثر من 20 مشروعا للبحث العلمي والتكوين وتقديم الخبرات في مجالات متعددة، تكنولوجيا المعلومات، الصناعة، المالية، الطب، الخ.
· التوقيع في يوليوز 2009 على اتفاقية تعاون مع جمعية المعلوماتيين المغاربة بفرنسا (AIMAF)، الهدف منها تشجيع التبادل العلمي والتكنولوجي وكذا ضمان مشاركة الكفاءات المغربية بفرنسا في جهود تنمية المغرب في مجالات العلوم والتكنولوجيا والابتكار.
· إحداث المعهد الوطني للنانوتكنولوجيا (INANOTECH) المتخصص في النانوتكنولوجيا (Nanotechnologies) وهو مشروع يسهر على تدبيره أحد الأساتذة الباحثين المرموقين الذي كان يشتغل سابقا في كندا، ويشكل هذا المعهد قاعدة للعمل المشترك بين الكفاءات المغربية المحلية والمقيمة بالخارج بدعم من الدولة حيث يشغل ما يناهز  100 باحث في التكنولوجيا الدقيقة .
· مشروع "دينامية المعرفة لخدمة التعليم والتكوين بشراكة مع شركة Alcatel-Lucent France و بمبادرة من مسؤول مغربي مقيم بفرنسا يشتغل بهذه الشركة. بموجبها منحت شركة "Alcatel-Lucent لفائدة مؤسسات التعليم والتكوين والبحث هبة تضم أكثر من 100 منظومة معلوماتية (Serveur + Applicatifs). وتبلغ قيمة هذه الهبة حوالي 11 مليون درهم.
· تشجيع الاستثمار في ميداني البحث والتكنولوجيا المشغلة للكفاءات العالية والمتوسطة (مساعدات مالية وعينية لإنجاز المشاريع)، وقد توجت هذه المجهودات لحد الآن على سبيل المثال بإنجاز مشروع ST MICROELECTRONICS ( تشغيل ما يفوق 500 إطار تقني) وMATRA AUTOMOBILE ENGINEERING ( بما يفوق 60 إطارا تقنيا) وDESIGN وDESIGN   LEAD (100 إطار تقني) وكذا مشروع TEUCHOS لصناعة الطائرات (بما يفوق 400 إطار تقني).
