INTERVENTION (NON PRONONCEE)  CONFERENCE NATIONALE 3, 4 et 5 JUIN 2011

NOUS SOMMES EN PLEIN SURREALISME, DEJA A LA REUNION DES SECRETAIRES DEPARTEMENTAUX DU 18 MAI, J’AVAIS EU CETTE IMPRESSION, MAIS DEPUIS HIER (vendredi) NOUS SOMMES EN QUELQUE SORTE DANS LE SURREALISME PLUS, PLUS.

« LA MAJORITE DES COMMUNISTES SONT POUR LA CANDIDATURE DE MELENCHON » NOUS DIT-ON DANS LE RAPPORT. 

AH BON ? C’EST FAIRE PEU DE CAS DE L’AVIS DES COMMUNISTES QUI SONT APPELES A SE PRONONCER PAR VOTE DU 16 AU 18 JUIN.

JE ME GARDERAI BIEN POUR MA PART DE FAIRE QUELQUE PRONOSTIC QUE CE SOIT SUR LE VOTE DES COMMUNISTES EUROIS QUI, POUR L’INSTANT, SONT EN ATTENTE DE REPONSES PRECISES, ENTRE AUTRES, SUR L’ACCORD DIT GLOBAL EN DISCUSSION AVEC NOS PARTENAIRES SUR LES LEGISLATIVES, J’Y REVIENS TOUT DE SUITE CAR, APRES LE RAPPORT ET L’INTERVENTION DE MGB, LA CLARTE N’EST PAS AU RENDEZ-VOUS… 

EN DEUX MOTS, JE TIENS A CONFORTER, S’IL ETAIT BESOIN,  L’IDEE QU’IL Y A BIEN DEUX CONCEPTIONS DU FRONT DE GAUCHE, COMME L’A AFFIRME HIER SOIR NOTRE VOISINE DE SEINE-MARITIME CELINE BRULIN, OU ENCORE PIERRE LACAZE (Haute-Garonne) CE MATIN, ET JE PENSE POUR MA PART QUE NOTRE CAMARADE ANDRE CHASSAIGNE PORTE BIEN LA CONCEPTION D’UN FDG ANCRE DANS LE REEL, RASSEMBLEUR, APPELANT LES CITOYENS A S’INVESTIR DANS LE CHAMP DE LA POLITIQUE, C’EST EN TOUT CAS CETTE DEMARCHE-LA QUE LES COMMUNISTES EUROIS ONT ESSAYE DE METTRE EN ŒUVRE AUX DERNIERES CANTONALES, AVEC SUCCES, PAR EXEMPLE, DANS LE SEUL CANTON OU ILS AVAIENT  UN CONSEILLER GENERAL SORTANT QUI A GAGNE 12 % AU 1ER TOUR… AVEC 40 % ET 66 %  AU 2e.

NIER CETTE EVIDENCE DE DEUX CONCEPTIONS DU FDG, C’EST DEJA QUELQUE PART ENTRER AU-DELA DU REEL, POURQUOI PAS APRES TOUT… MAIS ATTENTION AUX REVEILS DOULOUREUX… MIEUX VAUT PEUT-ETRE EN DEBATTRE ICI, TRANQUILLEMENT, AVANT DE NOUS LANCER DANS DES CHOIX GUIDES PAR LE  CŒUR ET LA RAISON NOUS DIT-ON DANS LE RAPPORT, POUR MA PART JE PREFERE L’ANALYSE DU REEL, LA REFLEXION ET L’ACTION.

RAPIDEMENT SUR L’ACCORD ELECTORAL, SI JE REVIENS SUR CE QUI NOUS AS ETE DIT HIER SOIR DANS LE RAPPORT ET CONFIRMER TOUT A L’HEURE - SANS RIEN DE NOUVEAU D’AILLEURS - PAR MGB, JE NE VOIS RIEN QUI PEUT RASSURER LES COMMUNISTES DE L’EURE QUI, DANS LEUR MOTION UNANIME, ONT DEMANDE A LEUR DELEGATION A CETTE CONFERENCE D’OBTENIR DES REPONSES CLAIRES ET PRECISES SUR, JE CITE :  

« L’urgence est donc à lever deux hypothèques qui pèsent sur les débats :

· Un accord cadre clair et validé avec les partenaires avant la conférence nationale tant sur les législatives que sur les lignes essentielles du programme partagé, pour rassembler l’ensemble des forces de gauche alternatives les plus larges.

· La possibilité pour les communistes de disposer d’un choix clair sur le bulletin de vote avec l’ensemble des candidatures. »

ALORS FAISONS LE POINT : 

· SUR LE PROGRAMME PARTAGE - A RENDRE POPULAIRE - ON NOUS DIT : C’EST FAIT ! IL NE FAUT PAS AVOIR DE CONCEPTION FIGEE DU PROGRAMME, C’EST UNE EVIDENCE ! CO-CONSTRUIRE DANS LES LUTTES AVEC NOS CANDIDATS AUX LEGISLATIVES ! OK BIEN SÛR !

· SUR L’ACCORD PRESIDENTIELLE/LEGISLATIVES OU EN SOMMES-NOUS REELLEMENT ? C’EST BEAUCOUP PLUS FLOU, ON NOUS DEMANDE EN QUELQUE SORTE DE DONNER UN BLANC-SEING A LA DIRECTION POUR POURSUIVRE LA DISCUSSION AVEC NOS PARTENAIRES JUSQU’AU 10 JUIN… CE N’EST PAS ACCEPTABLE !

CECI D’AUTANT PLUS QUE NOUS SOMMES DANS L’IGNORANCE DES POSITIONS DEFINITIVES DE NOS PARTENAIRES SUR LES 5 CIRCONSCRIPTIONS EUROISES.

AVANT QUE NOTRE CONFERENCE PRENNE DES DECISIONS DEMAIN, IL EST IMPERATIF QUE NOUS AYONS EN DETAIL PAR DEPARTEMENT ET PAR CIRCONSCRIPTIONS LE POINT SUR CES DISCUSSIONS AFIN DE NOUS PRONONCER EN CONNAISSANCE DE CAUSE…

…DE MEME EN CE QUI CONCERNE LA RESOLUTION ET LE BULLETIN DE VOTE !

ALORS SORTONS DU SURREALISME PLUS PLUS, LAISSONS LE SURREALISME A LA PEINTURE,   SURTOUT A  SES GENIES ET LEURS CHEFS D’ŒUVRE, C’EST TELLEMENT MAGNIFIQUE…  TOUT COMME L’IMPRESSIONNISME DONT NOUS SOMMES SI FIERS EN NORMANDIE ! ET REVENONS EN POLITIQUE A UN REALISME CONQUERANT !

pour la délégation de l’Eure,

Christian Jutel, secrétaire départemental, membre du conseil national du PCF

