INTERVENTION  DE PAULE BALLUT

SECTION PCF DE SURESNES / SAINT CLOUD

HAUTS DE SEINE

POUR LE FRONT DE GAUCHE

Cher (e) camarade,

· Nous commençons cette conférence nationale sur un accord avec nos partenaires du Front de Gauche sur le programme avec pour ma part des insuffisances quant à l’intervention populaire sur l’économie et sans accord pour les élections législatives.

· C’est pour cela que je pense que nous ne devons pas donner de carte blanche à qui que se soit avant un accord sur l’ensemble. Pour ma part surtout pas à J.L. Mélenchon avec qui je ne suis pas d’accord avec certaines de ses positions, la dernière en date étant sur la Lybie.

· Sur le bulletin de vote pour un candidat à l’élection présidentielle que nous devons élaborer, je veux  indiquer que je suis attachée à la démocratie de fonctionnement de notre parti et au respect des camarades, je pense que cela conditionnera notre cohésion pour la prochaine campagne.

· C’est dans cet esprit que ma section à l’assemblée des adhérents du 9 mai avec 18 camardes présents a décidé de faire un premier vote afin d’aller au comité départemental et à cette conférence avec des éléments probants et démocratiques véritables : nous avons proposé d’envoyer un courrier avec un bulletin de vote avec nos trois candidats communistes ainsi que le candidat PG. Dans cet envoi nous y avons joint la profession de foi de chacun de nos camarades et l’intervention de Pierre au CN pour J.L. Mélenchon.

· 31 camarades ont voté : le résultat a été Chassaigne 22, Mélenchon 5,  Dan Tran, 3 Gérin 1. Les camarades se sont donc exprimés à nouveau pour le Front de Gauche avec le camarade communiste pour candidat. 

· Je pense que l’intervention de Pierre, ce matin sur RTL, bafoue la souveraineté des communistes et me pose question sur l’écoute que la Direction aura sur nos débats.

· Ma section s’est positionnée pour la stratégie des Fronts de luttes et de rassemblement populaire majoritaire et notamment dans sa forme actuelle dite du Front de Gauche.  Nous l’avions expérimentée localement en 2008, à Suresnes, ville gérée par la droite depuis 28 ans, en incluant sur la liste « Tous Ensemble à Gauche pour Suresnes »  des citoyens, des communistes, des militants PS (dont le soutien du secrétaire de section), des militants syndicalistes, associatifs connus et appréciés dans leur quartier : au lieu des 5 % fait à l’élection précédente, nous avons remporté 16,8 %.  Nous avons renouvelé cette année, pour les cantonales à St-Cloud, en créant une liste « Communiste et écologiste, Tous ensemble à gauche avec le Front de Gauche pour mieux vivre à Saint-Cloud et dans les Hauts de Seine » : le résultat a été nuancé, tout de même meilleur résultat depuis 1998.

· Pour le programme à l’élection présidentielle appelé  programme partagé : je précise qu’il n’est pas assez ambitieux et ne porte pas certaines propositions comme la façon de produire les richesses, les moyens du crédit (Fonds régionaux, Pôle public, BCE, FMI) et la conquête de pouvoirs nouveaux qui permettraient de dépasser le capitalisme pour un vrai changement de société, nécessaire à la vie de chacun.

· Pour conclure, je demande que nous organisions  la consultation des adhérents avec un bulletin de vote où il y aura toutes les candidatures qui se sont exprimées.

· Enfin, je demande pour les législatives : que la règle des 20 % réservé pour les autres formations du Front de Gauche n’empiète pas sur les circonscriptions où nous faisons nos meilleurs résultats. Celle règle est à mes yeux très au-dessus de ce que j’évalue,  au vu de leur résultat aux élections cantonales, leur participation sur le terrain et leur respect de leur  participation financière. Pour terminer, je suis inquiète sur le positionnement anti socialiste du PG qui ne favorisera pas le report des voix lors des élections, alors que toute notre bataille c’est de convaincre le peuple, donc les adhérents et sympathisants du PS de revoir ses positions en les rougissant

Pour terminer, j’ai une question et une proposition : Pourquoi le PG seul a déposé le logo officiel "FRONT DE  GAUCHE : ce n’est pas  respectueux des autres participants. Il nous faut donc exiger de revoir une nouvelle déposition du logo en indiquant que ce logo appartient aux organisations qui le composent.

