Des débuts prometteurs de la duloxétine dans la gonarthose 
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La duloxetine (Cymbalta), classiquement utilisée dans la neuropathie diabétique et la fibromyalgie, a fait l’objet d’une étude randomisée contre placebo dans la gonarthrose.
111 patients ont reçu de la duloxétine (60 mg/j) et 120 patients un placebo. A la 7ème semaine, les patients ayant reçu la duloxétine sont à nouveau randomisés pour recevoir 120 mg/j soit 60 mg/j du médicament.
La réduction de la douleur (critère principal) à 13 semaines était statistiquement plus importante dans le groupe duloxétine (p<0,001), la différence avec le groupe placebo se dessinant dès la 1ère semaine (p„T0,05). L’évaluation de la fonction selon le WOMAC était également en faveur de la duloxétine. Les évènements indésirables n’étaient pas statistiquement différents entre les deux groupes mais on notera plus d’évènements dans le groupe duloxétine (13,5%) que dans le groupe placebo (5,8%).
La duloxétine pourrait donc être un traitement efficace de la gonarthrose tant sur la douleur que sur la fonction. Il ne s’agit certainement pas d’un traitement de 1ère intention et d’autres études sont nécessaires pour confirmer ce résultat intéressant.
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