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Motion adressée par le Conseil de l’UFR de Sciences Sociales de l’Université Paris-Diderot à Monsieur le Préfet de Police de Paris

Le Conseil de l’UFR de Sciences Sociales de l’Université Paris-Diderot a pris connaissance avec surprise et consternation du refus de renouvellement du titre de séjour de l’étudiante de nationalité canadienne Émilie Adam-Vezina, refus assorti d’une obligation à quitter le territoire français.

Cette décision est principalement motivée par l’absence d’une « progression suffisante » dans son cursus doctoral en sociologie, après six inscriptions consécutives. Cette motivation ignore la durée effectivement nécessaire à la réalisation d’une thèse en sciences sociales, qui excède largement les trois années théoriquement prévues, en raison de la longueur des enquêtes de terrains et de la spécificité du travail d’élaboration des projets et des objets de recherche. 

De surcroît, comme bon nombre d’étudiants dans nos disciplines qui ne bénéficient pas d’allocation doctorale, Mademoiselle Adam-Vezina a du s’intégrer à des programmes de recherche contractuels afin d’obtenir des ressources financières indispensables. Bien que ces programmes soient congruents avec son objet de recherche et que cette participation soit en elle-même professionnellement formatrice, cela a aussi eu pour conséquence de limiter le temps disponible pour la rédaction de sa thèse.

Malgré le souci partagé de limiter autant que possible la durée des travaux doctoraux, pour tenir compte des spécificités disciplinaires, des prorogations sont fréquemment accordées à des doctorants français ou étrangers dès lors qu’elles sont justifiées. Or tout atteste du sérieux, de la qualité et de la progression des travaux d’Émilie Adam-Vezina : ses publications, ses communications scientifiques, sa participation à des programmes de recherche collectifs venant en appui de sa démarche doctorale, et enfin sa forte implication dans la vie de son laboratoire d’accueil.

En conséquence, le Conseil de l’UFR de Sciences Sociales demande un réexamen favorable du dossier de renouvellement du titre de séjour de Mademoiselle Émilie Adam-Vezina. Il appelle l’ensemble de la communauté scientifique de l’Université Paris-Diderot à se mobiliser pour appuyer cette demande.

Motion adoptée à l’unanimité, le 18 novembre 2011
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