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إعــــــلان

                   تفعيلا للقرار الحكومي القاضي بتوظيف عدد من حاملي الشهادات العليا بالقطاعات العمومية ، واستنادا إلى رسالة السيد الوزير الأول عدد 0148 بتاريخ 22 يناير 2009 في شأن تخصيص 10% من المناصب المالية من أجل التوظيف المذكور، تعلن وزارة التربية الوطنية والتعليم العالي وتكوين الأطر والبحث العلمي -قطاع  التعليم المدرسي- عن توظيف 799  من بين حاملي الشهادات العليا المسجلين حصريا في اللائحة المتوصل بها من مصالح الوزارة الأولى و المرفقة طيه. 
وتتوزع هذه المناصب على النحو التالي:

· 638 أستاذا  للتعليم الثانوي التأهيلي من الدرجة الأولى؛

· 161 متصرفا للإدارات المركزية من بين  المترشحين في تخصصات الفيزياء والكيمياء و علوم الحياة والأرض.
وتتم عملية التوظيف وفق المسطرة التالية:

 1- إيداع  الملفات  من  05 غشت2010  إلى غاية  20 منه:

تودع ملفات التوظيف  مباشرة  بمقر مديرية الموارد البشرية وتكوين الأطر،زنقة  الركراكي ،مدينة العرفان   بالرباط. ويتضمن ملف الترشيح الوثائق التالية:

· طلب خطي للتوظيف بقطاع التعليم المدرسي؛
· نهج السيرة الذاتية مرفق بصورتين شمسيتين حديثتي العهد؛
· 3 نسخ من عقد الازدياد حديثة العهد؛
· 3 نسخ من بطاقة التعريف الوطنية مصادق عليها من لدن السلطة المختصة؛
· نسختان من الشهادة العليا مصادق عليهما من لدن السلطة المختصة وشهادة المعادلة عند الاقتضاء؛
· ملخص السجل العدلي؛
· 2 أظرفة متنبرة تحمل العنوان الشخصي للمترشح(ة).
2- دراسة الملفات وتوجيه الدعوات لإجراء المقابلات التوجيهية:

* تحدث على مستوى مديرية الموارد البشرية وتكوين الأطر لجنة لدراسة الملفات والتأكد من صحة الوثائق المكونة لها، حيث يعتبر لاغيا كل ملف لا يستوفي الشروط والوثائق المطلوبة.

* يقوم المركز الوطني للتقويم والامتحانات بتوجيه الدعوات لإجراء المقابلات  التوجيهية للمعنيين بالأمر بالأكاديميات الجهوية للتربية والتكوين.
3- المقابلات التوجيهية:
تقوم الأكاديميات  الجهوية للتربية والتكوين المعنية بتنظيم المقابلات التوجيهية من طرف لجن متخصصة لتقييم المعارف الأكاديمية والجوانب الشخصية للمترشح ومدى استعداده للقيام  بمهام التدريس بالنسبة لكل التخصصات،مع اقتراح توجيه المرشحين في تخصصات علوم الحياة والأرض والفيزياء والكيمياء لإسنادهم مهاما إدارية.
4- التعيين: 
بناء على نتائج المقابلات التوجيهية، سيتم إخبار المعنيين بالأمر بمقرات تعيينهم من طرف الوزارة - مديرية الموارد البشرية وتكوين الأطر- عن طريق النشر بموقع الوزارة على الأنترنيت وبمقرات الأكاديميات الجهوية للتربية والتكوين.
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