Compte-rendu de la réunion des collectifs unitaires de la Drôme le 31 03 à Montélimar.





Les 27 personnes présentes émanaient des Comités Bové du PC de la LCR et un Vert. Il ressort qu'il


 faudrait qu'il y ait une candidature Unitaire dans les  4 circonscriptions càd 8 candidats représentants toutes les « tendances ». Par exemple pour Romans une candidature Comité Bové LCR ne serait pas considérée comme unitaire car sans le PC. Ce qui à mon avis est un comble car on y est vraiment pour rien. Il y aurait un e harmonisation au niveau départemental pour régler les conflits éventuels.Il faudrait sur Romans obligé le PC à revenir dans une candidature unitaire par exemple en faisant copie au PC des courriers. C'est absurde puisqu'au niveau national il a refusé tout accord.


Un représentant des Verts assez embarassé nous apprend qu'ils ont hier désignés leurs 4 candidats et suppléants. Il semblerait que l'appartenance aux collectifs unitaires ne se posent même pas. Ils proposent par contre sur la 1° circoncription de se retouver derrière M Rivasi qui a votée non au TCE, sans pour autant appeler à voter contre, et qui d'après eux est la seule à pouvoir battre l'UMP Labeaune. La Lrc précise que si le but était seulement de battre l'Ump mieux vaudrait s'allier au PS !!





Le délégué départemental de la LCR préfèrerait un accord au niveau national avant des accords locaux et après le premier tour pour savoir « combien on pèse ». Le problème financier est posé 1euro66 par voix, si candidature unitaire comment on partage. C'est de cette mane que vivent les partis politiques, et la question se pose aussi pour l'avenir des collectifs Bové. Le PC précise que la parité et le reste ne se mesure qu'au candidat car le suppléant n'a aucun mandat, il n'est mandaté qu'en cas de nommination du candidat à un poste ministériel.





Sur la 2° circonscription (Porte les V- Livron- Montélimar) le PC propose 2 PC. Décision prise lors d'une réunion soit-disant unitaire où l'on a quand même répondu au Comité Bové qui a pris la peine de téléphoner qu'il n'était pas invité!!!





Sur la 3° (Crest-Nyons) une association s'est crée où chacun compte pour une voix, pas de position de Parti (Hi Hi !), pour battre Mariton ( c'est un leurre). Ils ont choisi (il semblerait que ce soit 3 personnes) le maire d'Aouste J  Mottet sans étiquette, mais jamais vu dans les collectifs anti-libéraux avec un Pc comme suppléant.


Le PC voudrait qu'on traite circonscrition par circonscription.


Il faut que chacun s'engage à retirer ses candidats si un accord intervient. La Lcr a dit oui le PC rien.


Ne pas se tromper des candidatures unitaires (les 125 propositions) ce ne sont pas des candidatures communes(accord de partis).





Une réunion se tiendra le 12 avril à Livron pour proposer ces 8 candidatures unitaires, en fait 6 puisque Romans ne sera de toute façon pas unitaire!!!





Christophe et moi avons eus l'impression de revivre les discussionsde la présidentielle. C'est d'ailleurs aussi ce qu'on dit d'autres présents.





Compte-rendu de la réunion départementale des Comités Bové de la Drôme à Aouste le 01 04





Bilan des signatures il y en a eus 5 pour la Drôme. Projet d'une lettre les remerciant. Il a été décidé plutôt une lettre ouverte dans la presse remerciant les maires responsables d'avoir permis à la Démocratie de fonctionner plutôt qu'une lettre personnelle à chacun.


Par rapport à la rèunion des collectifs unitaires de la Drôme à Montélimar il a été décidé de refuser la réunion du 12 04 à Livron afin de décider des candidatures unitaires dans les 4 circonscriptions. Les Comités de soutien à José Bové vont présenter un candidat(e) et un suppléant(e) dans les 4 circonscriptions de la Drôme. Après le 1° tour on se retrouve à Nyons le 24 04 à 20 h pour discuter des candidatures unitaires. Si un accord intervient nous nous engageons à retirer nos candidats. Les Comités Bové se retrouvent à 18h pour faire un bilan avant la réunion avec tout le monde. 





Le national a choisi un nom « gauche alternative ». Pas terrible mais c'est décidé.


Pour la 1° circonscription (Valence) Dominique Michel et Oria Aouli suppléante.


Pour la deuxième (Portes les V-Montélimar) ? ?


Pour la 3°(Nyons-Crest) Hélène Kirchner et Jacques Doudelle suppléant


Pour la 4° (Romans) Annie Vital et Christophe Atiogbé suppléant (à discuter entre nous) 


Le dépôt des candidatures est fixé le 11 mai à 18h. 


48 h avant il faut déposer en préfecture le nom d'un mandataire financier par circonscription et le n° du compte de campagne.Il faudra un expert comptable à la fin de la campagne pour viser le compte.





Le national a envoyé de l'info sur les « Souk populaires » à organiser partout le dimanche 15 avril.


Nous avons décidé que pour la Drôme ce Souk festif se ferait à l'occasion de la réunion départementale des comités Bové à Aouste. Pic-nic géant au bord de la Drôme avec copains et familles. Apporter instruments de musique, jeux ....On essaye de voir si on peut avoir la salle des fêtes en cas de pluie.Le rendez-vous est fixé à midi mais je pense que si on tract sur le marché  (c'est le dernier avant le 1° tour) on pourra arriver plus tard.





Concernant les affiches, celles que nous avons avec les coquelicots ne sont pas les affiches officielles pour les panneaux électoraux. La pose des affiches officielles est prise en charge par l'Etat par le biais d'une société privée (sic) qui colle une affiche pour chaque candidat dans chaque bureau de vote. L'affichage qui nous reste à faire c'est tout le reste. Càd affichage sauvage et sur les panneaux électoraux tant que les affiches officielles n'y sont pas. Nous sommes N°5.





Nous avons eu 1 proposition de candidature commune par la LCR que nous avions accepté. Ils proposent un rendez-vous jeudi lors de notre réunion (d'ailleurs quelqu'un de Romans a-t'il annulé la salle à la maison de quartier) hebdomadaire du 05. Je vais leur répondre que le 05 nous ne sommes pas libres à cause du meeting de Valence. Le soir du meeting il faudradiscuter de leur offre compte tenu de ce que nous avons décidé lors de la réunion départementale des comités Bové hier.





Annie et Christophe


