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La forêt sous haute surveillance

Les sapeurs-pompiers sont mobilisés face à un risque élevé d’incendie.


Les pompiers ont pris leurs dispositions face au risque de départs de feu.© ARCHIVES DAVID LE DÉODIC

Les Canadairs prépositionnés depuis trois jours sur l'aéroport de Mérignac en raison des risques d'incendie de forêt dans la région ont quitté le tarmac hier. Avec l'évolution de la météo, le risque d'incendie est en effet un peu moins prégnant. Il reste pourtant important et les sapeurs-pompiers restent sur le qui-vive. Le préfet de Gironde, Pierre Dartout, a placé le département en risque sévère d'incendie. Cinq feux d'une certaine importance se sont en effet déclarés en Gironde ces derniers jours, notamment à Saint-Laurent-de-Médoc mardi, ou à Marcheprime.

Végétation inflammable

Pierre Dartout a rappelé dans un communiqué publié hier les règles en vigueur depuis le 15 mars et jusqu'au 30 avril 2015. À cette époque de l'année, la végétation de surface est encore constituée de fougères et autres végétaux de l'année dernière, très secs et inflammables. Les sols, en revanche, sont toujours gorgés d'eau, ce qui complique la tâche des sapeurs-pompiers qui risquent d'embourber leurs véhicules.

Le préfet rappelle que, depuis le 15 mars et jusqu'au 30 avril, toute incinération de déchets verts est interdite de même que toute forme de feu en forêt, particulièrement les barbecues. Parmi les règles de base à respecter, ne pas jeter de cigarette par la vitre des voitures ; ne pas circuler sur les pistes forestières et les pare-feu en voiture ; stationner sur des surfaces non combustibles, bitumées ou empierrées, non herbeuses (pour éviter les risques de mise à feu par contact avec le pot d'échappement) ; ne pas combler les fossés et laisser les accès libres.

Maillage du massif forestier

Autour des habitations proches des zones forestières, maintenir les parcelles et chemins d'accès aux habitations en état et débroussaillés, ne pas faire d'incinération sans autorisation, évitez les stocks de bois à proximité des maisons.

Enfin, lorsqu'un incendie de forêt se déclare près de voies de circulation, ne jamais s'en approcher. « Le changement de conditions météorologiques a fait baisser la pression d'un cran sur les risques d'incendie, commente le commandant Fabien Castel, du service communication du Sdis. Mais la vigilance reste de mise. Les centres de secours font quotidiennement des visites de secteur pour vérifier le niveau des points d'eau. »

Pour se préparer, les sapeurs pompiers consultent aussi les données des indicateurs météorologiques Griffon, qui donne aussi le niveau d'humidité. « Les conditions actuelles justifient qu'on prenne les mesures liées à un risque sévère, poursuit le commandant Castel. Nous faisons un maillage serré du massif forestier. »
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