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Foréziennes, Foréziens, vous avez pu constater que depuis plusieurs mois, j’ai souhaité redonner sens et vitalité à la tribune Feurs Avenir, sous sa nouvelle identité Feurs Horizon 2012.





Loin de toutes polémiques, mon  engagement n’est motivé que par le désir de voir Feurs emprunter enfin la voie de la modernité. Un changement passant notamment par un développement économique que je souhaite ambitieux mais réfléchi. Des perspectives comme l’A89 (prévue en 2012) et l’extension de notre communauté de communes (la taille “idéale” serait de 40000 habitants, hors Feurs en Forez  n’en compte actuellement que 15000 !!) devant permettre à Feurs de sortir de son inquiétante léthargie. 


Recul démographique (8020 habitants en 1977 contre 7660 en 2001 !!), image locale ternie, services publics menacés, cadre de vie dégradé… la nouvelle identité forézienne doit afficher l’ambition de sa modernité. 





La question de l’emploi reste une priorité citoyenne, mais le choix d’une commune de résidence dépend aussi d’autres critères comme l’offre résidentielle, l’esthétique urbanistique, la qualité des services, l’animation… L’activité économique se développant là où main d’œuvre (salariés, cadres), chefs d’entreprise et commerçants trouvent un cadre propice à leur épanouissement.





Séduire de nouveaux résidents foréziens (une augmentation à terme de 20% de la population locale me semblant légitime) et se montrer attractif pour de futurs entrepreneurs, telles sont deux de mes priorités. 


Le temps est venu  pour Feurs d’exploiter enfin ses formidables atouts.





Pierre Destras
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