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La maison de santé inaugurée



La Maison de santé a été inaugurée samedi à 17 heures en présence de Jean-Luc Gleyze, président du Conseil départemental. © PHOTO S. M.

Inaugurée samedi à 17 heures, la Maison de santé de Bernos-Beaulac est à l'initiative de la SCI de Carroy regroupant un médecin et un pharmacien. Étendue sur 600 m2, elle accueille désormais trois cabinets médicaux, un cabinet dentaire, une sage-femme, deux kinés, un ostéopathe, un psychologue, un diététicien, trois infirmières et toujours la pharmacie.

Le projet a été confié à Stéphanie Monteil architecte à Préchac.

Le chantier, ouvert en mai 2016, réalisé par des entreprises surtout locales, a été livré en globalité le 30 mai.

Beaulac a créé l'arrivée d'un deuxième médecin (une jeune femme) et accueille une interne en médecine générale en stage. La moyenne d'âge de la maison médicale est de 35 ans.

De 1969 à nos jours

En 1969 la première pharmacie a vu le jour, et en 1975, Jean-Louis Langevin, premier médecin, crée le cabinet médical.

En 2004, Yvan, le pharmacien qui vient d'arriver, a l'idée de regrouper médecin, dentiste, pharmacie.

En 2014, associés au seul médecin, ils décident d'agrandir et d'accueillir plusieurs spécialistes. Un nouveau médecin, trouvé par le biais de la maîtrise de stage, choisit de s'installer.

Privé-public

Jean-Paul Méric, adjoint au maire, a félicité les créateurs et souligné que « la commune a été partie prenante dans ce beau projet, heureuse que ce soit fait par le privé ».

La municipalité a financé des travaux de voirie : la rampe d'accès mais aussi l'élargissement du parking qui a été déplacé sur la nationale.

« Vous écrivez la médecine de demain » a remarqué le président Gleyze. « Une inauguration de maison de santé est un moment important. Elle contribue à l'attractivité d'une commune avec l'économie, le commerce et l'école. Je vous félicite pour cette initiative. On travaille sur un pôle de santé sur deux sites Beaulac et Captieux (fortement démuni en médecin) pour apporter une offre complémentaire en matière de spécialistes. La maîtrise de stage aide à fidéliser de jeunes médecins. et une jeune interne engage actuellement un travail de thèse sur cette offre complémentaire qu'apporterait Captieux. Un bâtiment va être réhabilité dans le cœur du village ».
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