Un CJ c'est d'abord du plaisir partagé entre copines scrapeuses!

C’est un album qui circule de copines en copines.
Dans ses pérégrinations, il porte le doux nom de journal de l'Amitié, avec un grand A...
C'est une sorte de journal à thème que l'on s'envoie afin que chaque copine l'agrémente avec sa propre interprétation du thème.

En résumé, c'est un album que l'on confectionne avec les pages faites par les copines généralement en petit groupe de 5/6 personnes !

Il a n'importe quelle forme ou format mais le 15x15 voyage mieux, chaque personne participant à un CJ choisi un thème qui lui plait et fait sa propre première page de l’album. Ensuite chaque autre personne du groupe envoie aux autres une page sur le thème de leur album faite selon les consignes (forme, taille, couleur, etc…) données !
Ce qui fait qu’à la fin, chaque personne du groupe se retrouve avec un mini fait de pages de scrapeuses différentes. 

L’intérêt est de connaitre un peu mieux les autres et de leur faire plaisir en leur faisant de belles pages, je précise qu'il n'y a pas forcément des photos perso dessus, juste des photos du sujet ! 

Participer à un Circle Journal c’est tout d'abord un échange et un partage. Faire une création pour chaque copine du groupe en se donnant à fond pour lui faire plaisir. Et c’est recevoir des créations personnalisées aux couleurs des scrapeuses qui y participent !
Ensuite il ya une part de découverte sans cesse renouvelée. Découvrir petit à petit son Circle Journal et le voir prendre forme au fil des réceptions des pages faites et envoyées par les copines !

Si vous voulez regarder d’un peu plus près un CJ pour vous aider à comprendre aussi le système vous pouvez aller vous balader sur ce lien
http://cathychartreuse.canalblog.com/archives/2007/11/07/6800376.html#comments
C’est le blog de Cathy de Chartreuse que je trouve très douée et qui explique simplement, joliment son aventure CJ et nous montre cette magnifique réalisation de groupe !
