Sud-Ouest du 11 février 2012 par A. M.

Fronsac (33) : une maison détruite par le feu

          Un premier incendie s'était déclaré mardi dans une maison. Il a violemment repris hier matin.

Hier matin, à 6 h 30, les pompiers de Libourne, Coutras et Saint-Loubès sont intervenus pour éteindre l'incendie qui consumait une maison au lieu dit Lamarche, à Fronsac. Malgré ses moyens importants, les sapeurs n'ont pu vaincre les flammes qui ont détruit entièrement les 100 m² de l'habitation d'un étage située en bordure de la départementale 670.

En fait, la demeure avait déjà été la proie des flammes mardi dernier (« Sud Ouest » du 8 février). Le feu s'était déclaré vers 22 heures dans la toiture. Apparemment, les braises couvaient depuis trois jours et il a donc violemment repris hier matin. Leurs occupants, un couple et ses trois enfants, avaient été hébergés dans la famille et ne logeaient plus là. Ils ont d'ailleurs retrouvé un toit selon le maire, Pierre Durant.



  

Ce dernier a décidé de prendre un arrêté de péril face au risque que représente aujourd'hui la bâtisse calcinée dont il envisage la démolition. Elle borde en effet un axe routier entre Libourne et Saint-André-de-Cubzac très fréquenté, notamment par des convois exceptionnels.

Deux d'entre eux d'ailleurs se sont retrouvés bloqués hier matin.

L'intervention des pompiers a perturbé la circulation durant une partie de la matinée. Les gendarmes de la brigade de Villegouge ont mis en place une déviation par le centre bourg de Fronsac. La circulation est coupée et déviée dans les deux sens pour une durée indéterminée.
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