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NEGOCIATIONS POUR NOS SALAIRES EN 2012 : 
C’EST MAINTENANT QU’IL NOUS FAUT AGIR.

 La direction à tenue la 1ère réunion le 18 novembre et la 2ème réunion est le 6 décembre : Elle tient ces 2 réunions uniquement parce que la loi le lui impose.

PROPOSITIONS FAITES PAR LA CGT

· 5% d’augmentation générale pour l’année 2012 dont 1%de rattrapage pour la perte de pouvoir d’achat de 2011-avec un minimum de 120€ au 1/01/2012

· avec mise en place d’une grille salaires Hutchinson pour garantir le paiement des qualifications (ex : salaires mini pour le coefficient 130 = 1700 € ; 
Coeff 160 = 1950€ Coeff 240 = 2500€ etc…)

· Égalité salariale Hommes-Femmes
· 700€ de prime de vacances + 65€ par enfant à charge

· 20% de revalorisation des primes existantes sur chaque site

· PRIME ANCIENNETE : débloquée avec 1%/an et calculée sur les salaires réels
· La mise en place d’une prime de transport par zone

· La prise en charge de la future augmentation de la mutuelle 

PROPOSITIONS DE LA DIRECTION A LA REUNION DU 18 NOVEMBRE :

· 1,1% +0,1% prise en charge de l’augmentation de la mutuelle jusqu'à 4500€ en augmentation générale
· 0,8% en augmentation individuelle

· 0,15% prime d’ancienneté
· Prime exceptionnelle de 30€

La prochaine réunion aura lieu le mardi 06 décembre 2011
	SANS INTERVENTION DES SALARIES, LA DIRECTION NE NEGOCIERA PAS : AUCUNE DEMANDE, D’AUCUN SYNDICAT, N’A ETE PRISE EN COMPTE PAR LA DIRECTION : LA CGT APPELLE LES SALARIES A INTERVENIR


Depuis quelques années, la direction profite de la division qu’elle organise et entretien. Notre pouvoir d’achat recule, nos droits sont bafoués.

Depuis des années, les pertes de pouvoir d’achat se cumulent, plongeant les salariés et leurs familles dans les pires difficultés, l’endettement, pendant que les richesses de l’usine sont détournées pour enrichir les patrons d’HUTCHINSON, PDG ; Directeurs ; DRH ; puis les actionnaires, TOTAL.

LA CGT EN APPELLE AUX SALARIES : 
C’EST ENSEMBLE QUE NOUS GAGNERONS

Alors que de partout on ne parle que de crise, les multinationales continuent les rachats/ cessions en fonction de leurs stratégies : les entreprises du CAC 40 vont augmenter leurs profits 

Dans HUTCHINSON, c’est l’acquisition en pleine « crise » d’usines supplémentaires et des projets de délocalisations dans le même temps: La crise, pour ces gens là, n’est que prétexte pour nous imposer de nouveaux sacrifices.

Il est clair que la direction entend bien profiter de la conjoncture pour accroître sa place de leader de transformation du caoutchouc industriel : Elle veut profiter de difficultés de petites entreprises pour les acheter et se renforcer pour en tirer de juteux profits.

HUTCHINSON à versé 120 millions d’€ à TOTAL : l’équivalent de 406€/mois pour chacun des 25 000 salariés d’Hutchinson monde.

LES REVENDICATIONS PORTÉES PAR LA CGT NE REPRÉSENTENT QUE 30% DES DIVIDENDES VERSÉES PAR HUTCHINSON À TOTAL.
Les dirigeants d’HUTCHINSON bénéficient de primes de dizaines de milliers d’€ attribués en fonction de leurs résultats financiers: Plus ils nous exploitent ; moins ils nous augmentent et plus ils touchent.

HUTCHINSON dispose, en plus, d’un fonds de trésorerie disponible un trésor de guerre gagné à la sueur du travail de tous les salariés ; De quoi réaliser des investissements utiles permettant de maintenir et développer nos productions et nos emplois.

LES SALARIES DOIVENT EXIGER, REVENDIQUER L’AUGMENTATION DE LEURS SALAIRES, LA REVALORISATION DES CLASSIFICATIONS.
LA CGT APPELLE LES SALARIES LE 23 NOVEMBRE 2011
A PARTICIPER MASSIVEMENT à la RÉUNION D’INFO
POUR NEGOCIER, IL FAUT L’ACTION COLLECTIVE DES SALARIES

POUR GAGNER, IL FAUT AGIR 
CGT
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