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	  NOTRE                    N° 107
POSITION

	COURRIER DES REPRESENTANTS CHEMINOTS CGT-FO AU COMITE D’ETABLISSEMENT SNCF NORMANDIE

7, rue de Buddicum 76300 Sotteville-Les-Rouen ( : 33.25.84 ( : 33.20.47  @ : cheminots.fo.rouen@wanadoo.fr





Monsieur le Directeur,

Le 28 mai 2008,  M. Pépy décidait arbitrairement de supprimer la table ronde prévue le 29 mai sur le fret, prétextant que la lettre qu'il avait reçu des OS ne permettait pas de tenir utilement cette table ronde.  

Pour Force Ouvrière, il est évident que c'est la dérive de la négociation vers le dialogue social, tel que l'entreprise l'entend.
Pour M. Pépy à quoi bon dialoguer avec des organisations syndicales qui ne sont pas d'accord avec lui.
Pour Force Ouvrière, ces rencontres doivent permettre de rechercher une solution à nos intérêts souvent divergents, à travers une négociation. 
La volonté de la direction de modifier la  RH 0077 n'est pas morte comme certains veulent le faire croire. Il suffit de lire la lettre adressée aux "chers collègues" par M. Nadal, notamment le passage suivant: "notre modèle social est de haut niveau, le meilleur moyen de le protéger n'est-il pas d'accepter d'y apporter les aménagements indispensables."
Autre sujet qui montre aujourd'hui un manque de respect de la direction à l'égard des organisations syndicales.

Le 2 juin 2008, paraissait un temps réel intitulé "les négociations se poursuivent sur le Fret avec 4 OS".(1) 

Surprise! A la fin du temps réel de voir apparaître un passage sur l'évolution du pouvoir d'achat avec une clause de revoyure pour le 4 juin 2008.

Le 4 juin, jour même de la deuxième réunion, (comme quoi la direction peut être hyper réactive quand ça l'intéresse) paraissait un nouveau temps réel intitulé:  " La SNCF verse un dividende de 200 euros aux cheminots" 

Monsieur le Directeur, nous sommes choqués ( et le mot est faible) par de telles pratiques de la part de la direction. En effet, la négociation salariale engagée le 19 février de cette année, doit se poursuivre avec l'ensemble des OS et non pas dans le cadre d'une DCI  sur le Fret déposée par 4 OS seulement.

Dans ce même temps réel la direction confirme aux 4 seules organisations syndicales que la majoration salariale du 01er juillet est avancée au 01er mai.

Nous tenons à rappeler que le 19 février 2008, Force Ouvrière par l'intermédiaire de son secrétaire général avait demandé à M. Pépy que ces 0.4 % soit avancé au 1er mai en cas de dérapage de l'inflation et que ceci avait été convenu.
Par cette façon de faire et de communiquer la Direction trompe les cheminots tant sur les accords salariaux sans négociations que sur la RH0077 qui est belle et bien menacée.

C'est pourquoi la Fédération Force Ouvrière appelle les agents de conduite et d'exploitation à cesser le travail à partir du lundi 09 juin à 20h00.   
La délégation CGT-FO  :   P. Allain   P. Salvi   C. Devarenne
(1) CFDT/CFTC/UNSA/FGAAC
Dénonciation de l'accord atypique de Ligne Directe sur l' EEV BN

La direction nous a présenté un projet: Dénonciation de l'accord atypique de Ligne Directe sur l' EEV BN concernant les temps de pause. La présentation de la direction est la suivante: 
Les Centres Ligne Directe sont soumis à des règles définies en 1998 à l'occasion du bilan du projet Ligne Directe. Ces règles qui ont fait l'objet d'un rappel en 2001, régissent les temps de pause .

A l'issue d'une réunion avec des représentants du personnel le 02 Avril 2003, l'EEV BN a accordé, en complément des temps de pause habituels, une "pause repas" de 20 minutes au Centre Ligne Directe de Caen.

Cet avantage supplémentaire qui va au delà des règles établies en 1998, résulte d'un accord atypique.
La direction VFE demande une mise en conformité des temps de pause au sein de tous les CLD. Compte tenu de ces prescriptions, il s'agit de procéder à la dénonciation de cet accord.
NOTRE POSITION
Nous contestons cette analyse, les règles prévoient 10 minutes de pause par heure sauf la première et la dernière heure soit 6X10 = 1 heure pour une journée de 8H. Dans le cas d'une journée type 8h00-16h00 sans coupure  la direction a admis en 2003 que devait se rajouter à ce temps 20 minutes de pause "casse-croûte" comme le prévoit l'article 30 de la RH0077 (Pour les agents effectuant leur journée de travail en une seule séance de travail, celle –ci peut comporter une pause casse-croûte comptant dans la durée du travail effectif). La direction interprète de plus en plus souvent le "peut" par une non obligation. 
Si la direction a attendu 10 ans (règles définies en 1998 puis rappel en 2001, mais accord local en 2003!!) c'est que cela était bien en 2003 une nécessité, la direction n'ayant pas pour habitude de faire des cadeaux. Entre 2003 et aujourd'hui les conditions de travail des télévendeurs ne se sont pas améliorées, aussi c'est uniquement dans un souci de gain de productivité aux détriment des conditions de travail et de santé des agents que la direction tente de passer en force (dénonciation d'un accord). La direction dit même que les télévendeurs peuvent cumuler leur pause pour pouvoir se restaurer, ceci en désaccord total avec les prescriptions de la médecine du travail qui recommande de "couper" toutes les heures.
Cette dénonciation prévue au 01 Octobre 2008 ne doit pas s'appliquer. Force Ouvrière mettra tout en œuvre pour que la direction respecte la RH0077 et  que les télévendeurs continuent à prendre leur pause"casse-croûte".
"Changement" ou "disparition" du directeur de région

M. Frossard nous a indiqué qu'il quittait la région au cours de l'été, qu'il était remplacé par M. Bonnepart qui devient directeur de la région de Rouen et de Paris St Lazare. Cela serait motivé par une meilleure gestion de l'activité du transport des voyageurs sur les axes Normandie/ Paris St Lazare (excluant donc Paris - Granville). Il ne nous a pas donné d'autres précisions ni sur le calendrier, les fonctions, le lieu où serait le siège etc… En fait l'un part, l'autre arrive et on verra bien!!!

NOTRE POSITION

FO ne peut imaginer, comme voudrait le faire croire la direction, que cette restructuration à la tête des régions est anodine, pour nous il s'agit bien du début d'un processus de gestion des régions par activités cela pourrait aller vers la fusion des deux régions, avec tout ce que cela comporte de dangers sur la pérennité des structures régionales 
Centre Régional de Tri

Le projet du transfert du CRT de l'EEV HN vers la Direction Régionale a été annoncé le 20 Mai 2008, les impacts sur les horaires, le nombre d'emplois, l'organisation ne sont pas arrêtés. 
Le régime de travail prévu est celui du régime de la Direction Régionale.
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Nous avons posé cette question à la demande des collègues du CRT, afin de savoir s'ils conserveraient leurs acquis en terme de RH0077, entre autre le régime de travail. 
La direction remet en cause de manière systématique la RH0077, objet de la grève du 09 Juin appelée par notre Fédération. Nous nous tenons à la disposition de nos collègues pour les soutenir dans leurs revendications.
Déclaration Force Ouvrière au CER du vendredi 6 juin 2008.








