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A Sorigny le 29 mars 2014.
Contatcts (secrétaire) :
Chez M. PION Fabrice

5 rue de Genevray

37250 SORIGNY

Téls : 02 47 52 53 81 / 06 70 63 50 10

Site : www.veloclub-sorignois.fr
Courriel : veloclub.sorignois@hotmail.fr
Objet : cpte rendu réunion bureau 

              vendredi 28 mars 2014.
Présents : Anne Chilloux, Jean Jacques Bruère, Patrice Guéritault, Fabrice Pion, Francis Loubeau.

Excusés : Claudine Obligis, Michel Pennard, Jackie Deplaix.

Les sujets abordés :

Fonctionnement interne :

Tel que débattu lors la dernière réunion du 13 janvier, rappel de la nécessité de plus anticiper et affiner nos échanges (par mail et/ou téléphone) afin de parfaire notre fonctionnement interne, notamment lors de besoins ponctuels liés à la vie du club. 

Réunions à programmer au moins 10 jours à l’avance afin de permettre au plus grand nombre de s’organiser pour être présent.

Compte tenu de notre soirée « club » programmée pour le vendredi 16 mai, notre prochaine réunion à d’ores et déjà et fixée au vendredi 25 avril à 18h30.
Administration / trésorerie :

Rien de particulier à signaler. Toujours dans l’attente de certains éléments de la Banque Postale afin de décider quel établissement nous allons enfin pouvoir choisir…

Sécurité :

Compte rendu de Francis, notre responsable club, qui a assisté à la dernière réunion départementale du samedi 22 mars.
· Quelques éléments principaux (basiques) à retenir : bien évidemment le port du casque, le gilet (fluo) de sécurité, le respect du code de la route.
· Sur l’aspect santé, et notamment après 40 ans, nécessité de faire un test d’effort, bilan sanguin annuel afin de prévenir des maladies cardio vasculaires. Sur le vélo, toujours respecter une période d’échauffement ainsi qu’un arrêt progressif de l’effort, notamment en haut d’une côte et bien sûr au retour de la sortie.
Éviter de rouler sous des températures inférieures à 5° et supérieures à 30°…
· Le gilet de sécurité : étude à venir afin de proposer ce gilet à tous les membres du club…
Le compte rendu complet de cette réunion est disponible sur le site du CoDep 37.

>>> A noter qu’une rubrique « Sécurité » est en cours de construction sur notre blog, vous pourrez y retrouver l’ensemble de ces préconisations, et bien d’autres encore…
…/ …

Nouveaux équipements club :

Ils seront très prochainement disponibles, normalement réceptionnés 1ère semaine d’avril.

Ils seront à récupérer chez le secrétaire, Fabrice Pion (tél avant de venir : 0247525381 / 0670635010). Règlement du solde à prévoir pour chacun.

>>> Un article sera publié sur le blog pour annoncer tout ça.

Subvention(s) :

Compte tenu des délais et d’un manque de « réels » besoins à formuler (argumenter), il ne sera pas fait de demande cette année auprès de la commune.
Calendrier « festif » collectif 2014 :

· La salle des anciens est réservée pour les 16 mai, 12 septembre, 14 novembre (Assemblée Générale) et 16 janvier 2015 (galette). Le contenu et thème de ces soirées restent à définir. Envisagé, un repas « traiteur » le 12 septembre.
· Le pique nique familial aura lieu le dimanche 29 juin. Une proposition de destination dans le secteur de Candes-St-Martin - Montsoreau est en cours…
· Patrice (Guéritault) se propose d’organiser une sortie « club » dans le même style que « L’Indre à vélo » de l’année dernière (mise en œuvre par Gérard Jouzeau). Dès que le projet est bâti, il sera mis en ligne sur le site et proposé à tous. 
Divers :

· Nous tiendrons un stand lors du forum des associations (rentrée de septembre) avec « support » (flyers A5 par exemple) à distribuer afin de nous faire plus connaître auprès des habitants de la commune. 
Étude en vue d’installer sur le stand une projection vidéo, en boucle, sur le thème de la Loire à vélo ou la Semaine Fédérale par exemple…

· La mise en œuvre de la « convention pré-accueil FFCT » pourrait être aussi un support à cette manifestation (voir ci après).
Convention de pré-accueil FFCT :

La FFCT propose la mise en place de cette convention qui consiste à (en bref) organiser 10 sorties (très courtes et à thèmes) dans l’année, réservées à des non-licenciés. Objectif, faire découvrir le cyclotourisme et, par la même, susciter l’adhésion…

Nous continuons à réfléchir à cette mise en œuvre, soit pour la rentrée de septembre, soit pour 2015. 
Nécessité d’une organisation structurée préalable, encadrement, sorties à thèmes, ainsi qu’une communication « la plus large » auprès de la population de la commune en amont (affichage/flyers chez commerçants, article dans la NR…).
Prochaine réunion : Vendredi 25 avril, 18h30.
Pour le bureau, le secrétaire,

Fabrice Pion.
