Conseil municipal 11 décembre 2006

Monsieur le maire,

Après avoir lu le rapport de la CRC, je me suis demandé pourquoi on n’y trouve rien sur la communauté d’agglomération. Et c’est en allant sur le site de la Chambre que j’ai découvert qu’il existe un rapport communicable depuis le 24 avril 2006. Je n’ai pas souvenir que vous en ayez informé le conseil. C’est tout à fait regrettable car nous avons demandé, à plusieurs reprises et notamment après avoir pu prendre connaissance du rapport Ernst & Young, d’avoir un débat sur ce qui se passe à la Communauté d’agglomération et les avantages qu’en retirent tant Nogent que notre voisine du Perreux. Notre demande n’a jamais été suivie d’effet. Nous la renouvelons ce soir en demandant que le rapport de la CRC soit communiqué à chacun des élus et que le conseil municipal de Nogent soit informé des suites qui y ont été données. Nous rappelons que l’Alliance pour Nogent ne dispose d’aucun siège au conseil communautaire.

A défaut d’informations sur la communauté d’agglomération, je suis allé regarder le budget 2006 du Perreux. Je me souviens qu’en 1999, à la création de la communauté par Estelle DEBAECKER et Gilles CARREZ, vous vous étiez réjoui de la présence du maire du Perreux dans cette nouvelle collectivité en soulignant ses qualités de bon gestionnaire. Il est vrai que Nogent et le Perreux présentent, comme le dit la Chambre régionale, de très fortes similitudes : un peu plus de 30.000 habitants pour le Perreux et 28.416 pour Nogent, soit 6% de moins. 
En 2006, avec une population inférieure de 6%, Nogent dépense 32% de plus que sa voisine en charges réelles de fonctionnement et les impôts locaux y sont supérieurs de 35% : 672 € par habitant à Nogent contre seulement 469 € au Perreux ! Et l’encours de la dette des Nogentais est supérieur de 40% à celui de nos voisins. Depuis 2001, la dette du Perreux est restée stable alors que celle de Nogent a fortement augmenté.

Monsieur le maire, au simple rappel de ces chiffres, la question que je me pose c’est pourquoi, deux villes si proches ont-elles tant divergé depuis 2001 ? Qu’est-ce qui explique ces écarts ? Le Perreux serait-elle gérée d’une façon un peu trop stricte alors que Nogent vivrait selon un train de vie trop dépensier ? Je me souviens que c’était le reproche que vous a adressé Marianne MONTCHAMP, le 30 mars 2004, il y a un peu plus de deux ans, lorsqu’elle a  démissionné du conseil municipal. Après ce que vient de nous rappeler notre collègue Jacques HEURTAULT sur l’évolution des dépenses, il faut constater que rien n’a été fait pour réduire le train de vie de la ville.

Alors, plutôt que d’acheter fort cher une énième étude à un consultant, ne serait-il pas préférable que quelques élus, dans le cadre de la commission des finances par exemple, comparent de manière détaillée les budgets et comptes de nos deux communes pour en faire rapport devant le conseil et proposer rapidement des voies d’amélioration de la situation financière de Nogent ? Je suis persuadé que si le conseil municipal décidait, ce soir, la création d’un tel groupe de travail, Gilles CARREZ ne vous refuserait pas l’accès aux informations sur sa commune. Un tel travail devrait naturellement être réalisé avant le vote du budget 2007 dont je rappelle qu’il doit intervenir, au plus tard le 30 mars. Un trimestre ne serait donc pas de trop pour effectuer cette comparaison.

Je vous remercie de bien vouloir retenir cette proposition. 

JPB 

