Pose d'un goujon
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Matériel nécessaire :
- Perforateur

- Foret du diamètre du goujon (avec repère de profondeur)

- Marteau tête inox

- Clé adaptée au diamètre de l'écrou du goujon

- Tubulure /soufflette

- Ecouvillon en acier

- Goujon de longueur adaptée à la dureté de la roche

   + plaquette (+/- maillon rapide ou plaquette anneau)

Réalisation :


Choisir l'emplacement du forage en prenant en compte qu'un ancrage à expansion sollicite fortement le rocher sur une zone de 10 à 20 cm. 


Vérifier au marteau que le rocher soit sain (qu'il ne sonne pas creux).


Forer perpendiculairement au rocher sur une longueur au moins égale à celle du goujon. Veiller à laisser refroidir le foret s'il vient à fumer ou prendre une teinte violacée.


Retirer proprement toutes les poussières  du trou avec l’écouvillon et en soufflant dans la tubulure (fermer les yeux!). L'utilisation de l'écouvillon est particulièrement nécessaire sur roche mouillée ou les poussières de perçage se transforment en boue collante.



Mettre le goujon avec sa plaquette et son écrou vissé au ras du filetage de la cheville.


Enfoncer entièrement le goujon au marteau en frappant la tête de la cheville et en veillant à ne pas frapper ni sur l'écrou, ni sur la plaquette.


Visser l'écrou pour réaliser l’expansion en faisant ressortir plusieurs filets. Serrer modérément et arrêter aux premiers craquements (la bague pourrait s'éjecter du pied de la cheville avec un serrage trop vigoureux).
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Observations :

Maintenir un espacement minimum de 20 cm entre 2 goujons et entre un goujon et une fissure ou un arête (plus le goujon est long, plus il sollicite un volume important de roche).


Pour éviter le risque de vol de la plaquette, certains préfèrent utiliser des ancrages à expansion par frappe (comme les Full Time), fournis avec une plaquette sertie.



