Sud-Ouest du 21 septembre 2011

Il sauve un homme de la noyade


Jeudi après-midi, le soleil brillait sur Hourtin-Plage, les vagues étaient belles (peut-être les plus belles de la saison !)… Mais les baïnes toujours présentes, toujours traîtresses et dangereuses en diable ! Et la surveillance des plages est terminée depuis le 11 septembre. 

Jeoffrey Bour, ancien pilote d'hélicoptère et gendarme aux transports aériens de Nice, en vacances pour quelques jours chez ses parents résidant à Hourtin-Plage, scrutait, lui, l'océan pour choisir le meilleur spot possible et donner libre cours à sa passion pour le surf. Soudain, il aperçoit un homme agitant les bras en direction de la côte et visiblement en difficulté. Un sexagénaire de 63 ans, originaire de Thonon-les-Bains, en vacances dans la station médocaine, est pris au piège d'une baïne. 


 

Conscient du drame 

Parfait connaisseur de l'océan (il fréquente Hourtin-Plage depuis son enfance), et donc conscient de l'imminence d'un drame, Jeoffrey chausse immédiatement ses palmes pour se porter au secours de la victime, entraînée vers le large par le courant. Grand sportif et notamment excellent nageur, avec ses 33 ans, Jeoffrey rejoint rapidement le baigneur, à bout de forces, et réussit à le ramener, au prix toutefois de quelques difficultés et de la perte de ses palmes, sur le sable avant que ce dernier ne soit ensuite pris en charge par les pompiers, alertés par d'autres plagistes témoins de l'événement, et conduit à la polyclinique de Lesparre. 

Mais il ne fait guère de doute que le sexagénaire ne doit la vie qu'à la rapidité d'intervention et au courage de Jeoffrey Bour. Ce dernier, quant à lui, se contente de juger, avec beaucoup de simplicité et de modestie, son acte « tout à fait naturel ».
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