Cher Harry,
J’espère que cette lettre te parviendra avant que tu  n’arrives chez ton oncle et ta tante. J’ignore s’ils ont l’habitude de recevoir du courrier par hiboux postal.
Buck et moi nous nous cachons. Je ne te dirais pas où, au cas où cette lettre tomberais entre de mauvaises mains. Je ne sais pas si on peut faire confiance à ce hibou  mais c’est le seul que j’aie trouvé et il avait l’air content de faire ce travail.
Je croix que les Détraqueurs me cherchent toujours, mais ils ne me trouveront jamais ici. Je vais m’arranger pour que des Moldus m’aperçoivent bientôt loin de Poudlard afin que les mesures de sécurités soient levées.  
Il y a quelques choses que je n’ai pas eu le temps de te dire quand nous nous sommes vus. C’est moi qui t’ai envoyé l’Eclair de Feu…
C’est Pattenrond qui a apporté le bon de commande a la poste de Pré-au-lard. J’ai indiqué ton nom mais je leurs ai dit de prendre de l’or dans le coffre 711 de Gringotts. C’est le miens. Considère que c’est un cadeau de ton parrain pour tes treize ans. 
Je voudrais aussi te demander pardon pour la frayeur que j’ai dû te faire le soir où tu as quitté la maison de ton oncle. Je voulais simplement t’apercevoir un bref instant avant de continuer ma route vers le nord, mais je croix bien que tu as eu peur en me voyant.
Je t’envoie également quelque chose qui devrait te faciliter la vie à Poudlard, l’année prochaine.
Si jamais tu as besoins de moi, écris-moi, ta chouette saura où me trouver.
Je t’écrirais bientôt une autre lettre.
                                                                                                        Sirius.

[bookmark: _GoBack]P-S : J’ai pensé que ton ami Ron aurait peut-être envie de garder ce hiboux, puisque  c’est a cause de moi qu’il n’a plus de rat.
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