Décembre 2009
El Calafate : 2 Supermarchés La Anonima, un petit en ville et un plus grand sur les hauteurs. Plusieurs laveries dans le centre entre 18 et 20 pesos.
Parque Nacional los Glaciares, entrée à 50km del Calafate par une très belle route asphaltée. Prix officiel 60 pesos par jour. Comme tout bon français on a sauté sur l’occasion d’économiser cette dépense en arrivant entre 20h et 7h30 ! Les barrières restent ouvertes et les gardes sont partis. Nous avons pu nous garer au pied des passerelles du Perito Moreno (30 km après l’entrée par une magnifique route) et y rester 2 jours alors qu’en journée les gardes nous font garer en bas sur le parking des bus.

Par cette économie nous en avons profité pour faire les deux excursions en bateau qui vont chacune aux deux faces du glacier. Face sud, coût 45 pesos par personne, face nord, 50 pesos (enfants de moins de 10 ans gratuit). Les 2 balades durent un peu plus d’ 1 heure, les 2 faces sont bien différentes, difficile de dire laquelle est la plus belle !

Lago Roca : Toujours dans le parc mais sans entrée payante, par une piste un peu plus au sud d’une vingtaine de km avec pas mal de tôle ondulée. On est récompensé par la belle vue sur les montagnes et le Perito Moreno au loin. Nous sommes restés plusieurs jours sur l’aire de camping gratuite sans aménagement. Endroit très beau et super tranquille (un peu moins le week-end ou jours fériés car endroit bien connu des Argentins !). Attention, pas de poubelles à disposition, il faut tout ramener sur El Calafate, interdiction de ramasser même le bois mort dans la réserve (les gardes surveillent), pêche autorisée avec permis seulement. Possibilité d’acheter ce permis et aussi du bois au camping aménagé du Lago Roca à 3 km de là.
El Chaltèn : Mieux vaut faire le plein de tout avant d’arriver à El Chalten car tout est plus cher ici (laverie : 25 pesos ; GO 3,48$/L), pas de grand supermarché.
Le parc des glaciers est aussi gratuit de ce côté-là. Plusieurs balades sympas à faire même pour les amateurs. Se renseigner au centre des visiteurs à l’entrée du village, on y trouve d’ailleurs une exposition très bien faite sur l’alpinisme et sur la faune et la flore d’ici, et bien entendu sur la star locale, le mont Fitz Roy. 
Bivouac très calme sur le parking qui va à la petite cascade « Chorillo del salto ».
La piste qui continue sur 35 km et qui va au « lago del desierto » n’est pas très agréable mais offre de très beaux points de vue ! Plusieurs ponts de bois à passer, interdits aux plus de 6 tonnes. Du lac il est possible de monter en 1h voir un autre glacier pour 16 pesos par personne (pas fait). Pêche autorisée toujours avec permis. Jolies promenades en forêt le long du lac. Possibilité de rester dormir sur le parking.

Les Sanagustin autour du monde
http://sanagustinvoyage.canalblog.com/
