COMPTE RENDU SUR LE PROJET N° 2
Projet n° 2
  Intitulé du projet :  Championnat de Ligue FCD doublettes Dames et Hommes
Discipline : PÉTANQUE
Nombre de participants prévus : 60   

Nombre de participants réels :    56 

Descriptif du projet : 
Organisation du championnat de Ligue FCD doublettes F et M qualificatif pour le 
Championnat de France à  ENVAL du 31 mai au 2 juin 2013.
Objectif souhaité : Réunir 24 doublettes  messieurs et 6 doublettes dames
L’objectif a-t-il été atteint ?   presque
Seulement 5 CSA représentés mais 28 doublettes inscrites (22 M et 6 F) et 29) ce dimanche 21 octobre malgré le temps déplorable et la fatigue et les ‘rhumes’ de la veille lors du championnat équipes.
Le Cslg Prisma d’Issy Les Moulineaux est à féliciter pour totaliser la plus forte participation avec 2 doublettes féminines et 12 doublettes masculines malgré la défection de 2 doublettes : 1 F et 1 M  (voir C.R. équipe).
Merci à Pascal MONNIAUX du Csl Gendarmerie de Dugny, qui a engagé 4 doublettes masculines et 1 doublette féminine  et à Jean-Pierre FÈVE,  de  l’ASLE Saclay, qui a réussi à faire participer 2 doublettes féminines et 3 doublettes masculines.
Xavier BUTIGIEG du Csa Hurepoix de Brétigny, malgré la mise en sommeil pendant la fermeture de la Base Aérienne, est parvenu à inscrire 1 doublette féminine et 2 doublettes masculines.
L’école Militaire de Paris, engagée au National de Nevers, n’a pu inscrire qu’une doublette.

L’Asaspp de Paris n’a inscrit aucune doublette car le club avait programmé un tournoi interne.

La journée très ensoleillée a été extrêmement appréciée par tous les participants qui ont ainsi pu exprimer leurs qualités et qui ont aimé également l’accueil et la grande convivialité de ce championnat.
Toutes les finales et les parties de classement chez  les dames comme chez les messieurs, de même que la finale du complémentaire, gagnée par une doublette de l’ASLP, ont été de qualité et très fair-play. Les compétiteurs ont particulièrement apprécié non seulement le niveau de jeu mais aussi la bonne humeur.
Félicitations aux Championnes et Champions de Ligue 2012/2013 :

Josiane FÈVE et Christine VACCARI de l’Asle Saclay, Philippe BAUDE et Xavier ROPERT de l’E.M. Paris ainsi qu’aux Finalistes qui représenteront notre Ligue au Championnat de France, notamment à notre jeune vice-championne : Clara PORTMANN associée à Françoise LÉONARD.
Remerciements à toutes les participantes et à tous les participants pour leurs sourires et leur bonne humeur, sans oublier notre photographe du Football Club de Lieusaint. Bravo et un grand merci à toutes et à tous.
Présence de la quasi-totalité des participants, malgré l’heure avancée, à la remise des prix très chaleureuse.

Remerciements aux Dirigeants de la Ligue pour leur soutien.

Un grand bravo au club de l’ASLP  Lieusaint et à ses bénévoles pour l’accueil chaleureux réservé aux participants et la préparation, malgré la fatigue accumulée, d’un bon déjeuner fort apprécié au soleil. 
Récapitulatif de la participation :
5 clubs étaient représentés : 158-01-DGA, 231-01-G, 468-01-A, 670-01-T et 691-01-G
Participation masculine : 44                       Dont jeune (- de 18 ans) : 0
Participation féminine   : 12                       Dont jeune (- de 18 ans) : 1
Résultats, classements : Voir palmarès.
