
 

L’Internet, pour quoi faire ?

Nouveaux services, nouveaux usages

    

Samedi 14 mars 2009, de 12 h à 19 h 

    

Un événement organisé par la Cité des sciences et de l’industrie, la Délégation aux usages de l’Internet et l’association Villes Internet.   

Avec la participation de : ACIDD, ANKAMA STUDIO, APRIL, AVANTIC (EPN du 3ème) BELLEVILLE SOCIAL CLUB, BIBLIOTHEQUE FRANCOPHONE DE SECOND LIFE ET DU METAVERSE, CLEMI, E-SENIORS, F4, FING, Fred FOREST, PARINUX, SMART TECHNOLOGIES, UBUNTU.FR, WIKI-UP.

Il marquera le lancement de la Fête de l’Internet (14 au 22 mars), placée cette année sous le haut patronage de Nathalie Kosciusko-Morizet, Secrétaire d’Etat chargée du Développement de l’économie numérique auprès du Premier ministre.   

    

Le public est invité à venir découvrir les nouveaux services et usages de l’Internet pour s’informer, communiquer, partager, à travers différentes animations, démonstrations, ateliers. Il pourra également participer à des débats sur des questions sociétales liées au développement des usages de l’Internet. (toutes les animations sont en accès libre et gratuit).  

    

    

Les Rendez-vous débats (dans « l’Agora », 14 h à 19 h) 

    

Internet : chance ou risque pour la planète ? (14 h - 15 h)   

Animation : Gilles Berhault, Président de l’Association Communication et information pour le développement durable (ACIDD)   

Intervenants : Moez Souabni, président de l'Association tunisienne de  l'Internet (ATIM) ; Marceau Bertero-Niel , coordinateur de Campus TIC21, programme d’éducation critique aux médias et aux technologies de l’information (ACIDD)

Les technologies de l'information contribuent directement au développement durable. Elles ont également des impacts négatifs,  dus aux technologies elles-mêmes, mais aussi aux comportements des Internautes. Alors, comment apprendre à agir ensemble pour saisir toutes les chances offertes et éviter les risques ?  

Avec l’lnternet, tous journalistes ? (15 h 15 - 16 h 15)   

Animation : Florence Durand-Tornare, Déléguée générale de l’association Villes-Internet   

Intervenants : Philippe Couve, journaliste à RFI ; Nordine Nabili, rédacteur en chef du Bondy Blog ; Brazz, contributeur du site d'information rue89.com


Avec l’Internet, chaque citoyen  peut publier en ligne. Les journalistes professionnels  tentent de s’adapter à cette nouvelle donne. Résultat : de nouvelles manières de produire  l’information se dessinent. Mais qui fait quoi ? Et que deviennent  l’information et le débat public ?

Les seniors et l’Internet (16 h 30 - 17h 30)   

Animation : Monique Epstein, Présidente de l’association E-seniors  

Intervenants : Léopold Braunstein, membre de l’association E–seniors ; Jean Michel Damianthe, membre de l’association E-seniors ; Carole-Anne Rivière, directrice du programme Plus longue la vie.net à la Fondation Internet Nouvelle Génération (FING)

Et aussi…. les membres de deux associations de seniors adeptes des technologies de l’information, Primevère et Rigvi71 (avec sa présidente Sophie Delouis), qui participeront en direct aux débats depuis la Cyber-base Entre-deux (Ile de la Réunion), et un village de Saône et Loire 


Les seniors sont-ils les exclus de la société de l’information ?  C’est loin d’être une fatalité, à condition qu’ils soient accompagnés. Les technologies de l'Internet permettent de créer du lien avec les générations suivantes et ouvrent des possibilités pour continuer à s’impliquer dans la vie sociale et à entretenir ses facultés physiques et cognitives.

Imaginons la ville de demain (17 h 45- 18 h 45)

Animation : Pierre de la Coste, Consultant en technologies de l'information, Président du Club de l’Hyper-République

Intervenants : Joël de Rosnay, Conseiller du Président de la CSI, auteur de 2020 : Scénarios du futur, comprendre le monde qui vient (2008); Bernard Benhamou, Délégué aux usages de l’Internet, coordinateur de la conférence européenne Internet du futur, Internet des objets ; Thierry Marcou, responsable du programme Villes 2.0 à la Fondation Internet Nouvelle Génération (FING); Hugues Aubin, chargé de mission TIC à la Ville de Rennes.   

  

A quoi ressembleront bientôt les villes « intelligentes » ? Les nouveaux usages de l’Internet, et bientôt de l’Internet des objets, bouleverseront l'organisation sociale, la vie des citoyens, changeront leur rapport à la ville et à l’environnement. Quelles promesses et quels risques annoncent ces mutations ?     

   

S’informer sur les nouveaux outils, services et usages 

Les « actualités numériques »  du Carrefour Numérique sur des nouveaux usages sur l’Internet : 

Lieu : l'Atelier   

13 h30 à 14 h 30 : Adrien Schwarz : musique en ligne 

17 h à 18 h : Samuel Assembe Ndoum : e-commerce 

Découvrir les nouveaux outils et usages de l'Internet pour s’informer, s’exprimer, partager : blog, wiki, flux rss, podcast, … de nouveaux outils et services à la portée de tous, mais pour quoi faire ?  Quelques exemples d’applications : réseaux sociaux, Wikipédia, … (Présentation : Thomas ROCCO, …)

Lieu : Classe numérique, 14 h à 19 h

Les principaux services publics en ligne : Obtenir un certificat de non-gage pour un véhicule, simuler le montant de sa retraite, connaître l'état de ses remboursements par l'Assurance maladie..., de très nombreux services publics en ligne pour faciliter la vie (Présentation : Julien Bayou, AVANTIC, EPN du 3ème à Paris, Florence Genestier, Villes-Internet)

Lieu : Classe numérique, 14 h à 19 h

 L'Internet en confiance : les bons usages pour se protéger et respecter les autres : Spams,  virus, détournement de données personnelles, … tout savoir pour se préserver, protéger ses enfants, surfer sans risque et sans préjudice pour les autres (Présentation : Pierre Perez et Luiz Costa, DUI)   

Lieu : Classe numérique, 14 h à 19 h

S’initier aux pratiques collaboratives

Atelier pour enfants 

Réalisation d’un journal filmé avec encadrement par des professionnels, échanges en duplex avec d’autres  groupes d’enfants (en Bretagne, au Maroc, …) à travers la plate-forme collaborative Globe2child (Association Wiki-Up : Thomas Eveilleau, Yonnel Bécognée, Marguerite Tiberghien)   

Lieu : l'Atelier, 15 h à 17 h 

 

Initiation pratique aux usages collaboratifs de l'Internet « Créer son espace collaboratif »  (Animation : Dominique Dardel, Belleville social club) : Echanger des mails, partager des documents en ligne... pour les débutants

Lieu : Classe numérique  

3 sessions :14 h, 15 h 30, 17 h)

Découvrir les logiciels libres 

(Démonstration : PARINUX, UBUNTU.FR, APRIL) 

Présentations, ateliers et démonstrations sur les outils du Libre tels que :

· Firefox : Découvrir les fonctionnalités, des plus simples aux plus innovantes, de ce navigateur WEB désormais très populaire (options de navigation, extensions, …)

· Blender : Explorer les potentialités de la création d’animations et de modélisations 3D  en version Open Source

· et d’autres encore… 

Lieu : Classe numérique, 14 h à 19 h

Découvrir les mondes virtuels

Lieu : Galerie, 14 h à 19 h

Mondes virtuels persistants : pour quoi faire ?  

Education, art et culture, business, projets de territoires… La Bibliothèque francophone de Second Life et du Metaverse  invite à découvrir les mondes virtuels et leur potentiel au travers d'un panorama thématique de projets, de visites virtuelles et d'échange avec des avatars témoins (Présentation : Roger Folliard et Audrey Lohard)

La Fête de l’Internet sur Second Life

Présentation par Fred Forest de la création originale qu'il a réalisée sur Second Life avec le soutien Diaconesco.tv et de Capucine.net : banque de donnée visuelle et historique sur la Fête de l'Internet qui a pour but, au-delà du devoir de mémoire, d'évoquer toutes les potentialités de l'Internet du futur pour les hommes de bonne volonté désirant œuvrer pour un monde meilleur (avec Philippe Vacheyrout, Capucine.net)

Webradio 

Animation autour de la Webradio du CLEMI qui couvrira les événements de la journée (débats, interviews des intervenants et animateurs,...). L’émission sera diffusée sur différents sites Internet (http://www.villes-internet.net, http://delegation.internet.gouv.fr, …)

Lieu : Studio 

Decouvrir les ressources du Carrefour numérique

Espace d’auto-formation  

Accès libre aux ressources thématiques du Carrefour Numérique sur différents sujets : développement durable, les coulisses des jeux vidéos, cultures urbaines, apprendre en jouant… 

12 h à 19 h

Présentation des ressources d’auto-formation du Carrefour Numérique

(Présentation par les animateurs du Carrefour Numérique) : 

2 sessions : 14 h 30, 16 h 30   

Accès  libre aux ordinateurs et à l’Internet   (12 h à 19 h) 

      

Accès libre pour tous dans le Kiosque

Les visiteurs seront invités à  s’exprimer sur leurs usages de l’Internet  dans leur ville. Cet appel à témoignage, auquel ont répondu plus de 5 000 personnes, est lancé par Villes Internet    

Jeux en ligne massivement multi-joueurs (MOG), dans la Galerie, accès libre 

Découvrir les jeux en ligne massivement multi-joueurs, ou comment se confronter avec le monde entier sur des terrains de jeux virtuels :

· Dofus d’Ankama Studio

· Empire of Sports de F4

· Dungeon Party de Focus Home Interactive
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