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Lesparre-Médoc

Incendies dans le Médoc : "pas de doute sur la piste criminelle"

Après les trois incendies de résidences secondaires survenus au mois de décembre, trois nouveaux sinistres se sont produits dans la nuit de lundi à mardi.

Six incendies en moins d'un mois dans le périmètre de la station balnéaire de Soulac. C'est un étrange « scénario » qui se joue dans cette petite localité du Nord-Médoc. Les trois derniers sinistres se sont produits dans la nuit de lundi à mardi.

Cette fois, ce sont des dépendances en bois qui ont été détruites par les flammes, l'une située Passe du Tottoral et les deux autres rue de l'Océan. Dans ces endroits distincts, le feu n'a pas eu le temps de se propager sur les maisons, des résidences secondaires vides. Les pompiers sont arrivés rapidement sur les lieux. Ils auraient été prévenus par des riverains.

L'inquiétude monte

Hier matin, les gendarmes étaient aussi sur place pour procéder à des relevés. Les militaires n'ont pas souhaité communiquer. « L'enquête est en cours. Nous mettons tout en œuvre pour résoudre les faits. Aucune piste n'est à écarter », a seulement livré le commandant David Drouaud, le patron de la Compagnie Lesparre-Médoc.

Depuis le 10 décembre, date du premier sinistre - la villa Les Cyclaments avait été entièrement détruite par un incendie -, les interrogations ne cessent de croître. Et l'inquiétude monter chez les habitants de Soulac.

« Une affaire sérieuse »

Contacté hier par « Sud Ouest », Xavier Pintat, le sénateur-maire de Soulac, est sorti de sa réserve. « Nous prenons cette affaire très au sérieux. Ce matin (mardi), nous avons tenu une réunion exceptionnelle avec les services et les gendarmes. Aujourd'hui, il n'y a plus aucun doute. Ce n'est pas la piste accidentelle qui est retenue. »

À chaque fois, ce sont des résidences de vacances vides qui sont touchées. La première a brûlé dans la soirée du 10 décembre. C'est la villa Cyclaments située à l'angle de la rue Brémontier et de l'avenue de Noviomagus. Une autre maison a pris feu le 14 décembre, rue Charles-Chaudet. Enfin, un dernier incendie s'est déclaré dans la nuit du 20 au 21 décembre, toujours dans une maison de vacances et dans cette même rue Charles-Chaudet.

Les incendies de ce début janvier se rajoutent à la liste. Durant toute cette période, gendarmes et policiers municipaux ont opéré à une surveillance continue. Elle n'aura pas permis d'empêcher les incendies.

Un appel anonyme…

Si les enquêteurs restent discrets sur leur travail de terrain, la piste d'un pyromane ne fait donc pas de doute. Selon nos informations, un appel anonyme aurait été passé à un riverain du quartier où s'est déroulé l'incendie de l'une des maisons au mois de décembre. L'appel aurait eu pour but de prévenir. Si la cuve à fioul de ce voisin prenait feu, il aurait pu être en danger…

Enfin, le pyromane « recherché » pourrait agir à pied. Dans le labyrinthe des villas de Soulac-sur-Mer, l'affaire s'annonce compliquée pour les gendarmes.
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