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Champs, forêts, camping... la Charente-Maritime durement touchée par le feu en août



 Le feu dans les pins avançait à grands pas à Bedenac et Chierzac, dans la nuit du 16 au 17 août © YSALINE SEURIN

La canicule de ces derniers jours n'a rien arrangé. Entre accidents et pistes criminelles, on fait le point sur les hectares partis en fumée

Bien sûr, il y a eu les incendies aux portes de Marseille ou encore le feu qui a largement touché les landes et la Gironde mercredi. Néanmoins, si on fait le compte au mois d'août dans la rubrique des faits divers - sans recenser les feux qui ne concernaient pas des champs, forêts ou prés -, on a comptabilisé pas moins de 13 incendies.

Tracteur en feu, plus de 1000 mètres carrés brûlés

Lundi 1er août, à Neuvicq (sud du département). Peu après 18 heures, au lieu-dit Beauregard, un feu de tracteurs agricole et sa remorque avec round ballers s'est propagé à un champ sur une surface d'environ 1500 mètres carrés.

Deux hectares en fumée

Lundi 1er août, à Saint-Agnant (sud de Rochefort). Vers 19h30, une dizaine de sapeurs-pompiers est intervenue pour maîtriser un feu de champ de deux hectares sur la RD 125 au lieu-dit Les Chaumes. L'incendie s'est finalement propagé à un autre champ, brûlant une surface d'environ 200 mètres carrés et menaçant une maison et un hangar agricole. Trois lances ont été nécessaires pour éteindre les flammes.

Un hectare de forêt détruit

Mercredi 10 août, au Fouilloux (sud du département). Aux environs de 18h15, au lieu-dit Lande-de-Martron, non loin du Fouilloux, un engin forestier a pris feu. Les flammes se sont propagées au massif forestier, détruisant au total 1 hectare. Quatre lances ont été nécessaires pour venir à bout de cet incendie.

Départs de feu volontaires : 11 hectares ravagés

Dans la nuit du 16 au 17 août, à Bedenac et Chierzac (sud du département). Les pompiers de Charente-Maritime, de Gironde et de Charente ont combattu jusqu'à 3 heures du matin, dans la nuit de mardi à mercredi, des incendies dans les communes de Bedenac et Chierzac, dans le sud du département. D'après nos informations, il y aurait eu six départs de feu, la piste criminelle est envisagée. Au total, 11 hectares ont brûlé. D'importants moyens ont été déployés au sol comme dans les airs pour circonscrire les flammes.

Le feu au camping

Dans la nuit du 18 au 19 août, à Saint-Georges-d'Oléron. 1 500 personnes ont été évacuées du camping Signol de Saint-Georges-d'Oléron, au lieu-dit Boyardville, à la suite d'un incendie. Le feu est parti d'un mobil-home, atteignant 13 habitations de 30 mètres carrés au total (brûlées ou subissant les conséquences de l'incendie), ainsi que trois voitures et la végétation du camping. Trois lances ont été nécessaires pour venir à bout des flammes qui se sont déclarées peu avant 3 heures du matin. Quatre camions de feu de forêt ont notamment été déployés et 60 pompiers engagés sur l'opération.

>> Le témoignage d'une famille du camping
>> Une plainte déposée
Cinq hectares de prairie en feu

Mardi 22 août, à Châtelaillon-Plage (près de La Rochelle). Peu avant 16 heures, les pompiers ont dû intervenir au niveau du marais d'Angoute pour un feu de prairie. Cinq hectares de feuillus et de broussailles auraient été détruits. Des animaux ont été mis en sécurité.

La RD 730 brûlée à deux reprises

Lundi 22 août à Semussac, mardi 23 août à Cozes (près de Royan). Le lundi en fin de matinée, un incendie de broussailles s'est déclenché en bordure de la RD 730, à hauteur du hameau de Fontenille à Semussac. Le bas-côté de la départementale a été entièrement calciné sur environ un kilomètre. De l'autre côté de la route, le feu a détruit plusieurs centaines de mètres carrés d'un champ de blé fraîchement moissonné.

Rebelote le mardi non loin de là, cette fois à Cozes. Un incendie du même type s'est déclenché vers 11h30, sur la même voie. Le feu a pris en contrebas de la départementale, à hauteur de la bretelle d'accès venant de la route de Talmont. La végétation a été détruite sur une centaine de mètres.

L'enquête permettra peut-être de déterminer la nature de ces incendies, accidentels (mégots retrouvés) ou volontaires.

Incendie dans une plantation de pins

Mardi 23 août, à La Barde (sud du département). Avant 8 heures, un feu de forêt s'est déclaré au niveau de la commune de La Barde, au lieu-dit La Terre rouge (à la frontière avec la Gironde). L'incendie a pris dans une plantation de pins âgés de 30 ans. Trois hectares ont brûlé. Au total, 53 pompiers sont engagés sur l'opération. Dix camions de feu de forêt ont été déployés.

Une parcelle de marais en feu

Mardi 23 août, à Saint-Thomas-de-Conac (sud du département). Un incendie a pris dans une parcelle de marais, vers 15 heures. Les pompiers de Saint-Fort-sur-Gironde se sont rendus sur les lieux, renforcés par les pompiers de Mirambeau. Le vent violent n'a pas facilité le travail des soldats du feu. Il n'y a pas eu de blessés et la parcelles semblait être en friche.

De l'herbe sèche en fumée

Mardi 23 août, à Arvert (au-dessus de Royan). Les sapeurs-pompiers sont intervenus vers 15h30, avec trois camions de feu de forêt, afin de lutter contre un incendie d'herbe sèche qui avait pris naissance dans la zone du marais, au lieu-dit Coux. Le feu a été rapidement maîtrisé. 7000 mètres carrés de végétation sont partis en fumée.

Feu de forêt dans la nuit

Dans la nuit du mercredi 24 au jeudi 25 août, à Saint-Agustin (tout près de Royan). Les pompiers se sont rendus en nombre à la forêt des Combots, où un feu s'est déclaré. Trois unités et un groupe feu de forêt ont rapidement réussi à maîtriser le sinistre. Au total, 57 pompiers ont été dépêchés sur place avec 16 camions feu de forêt.

Nouvel incendie au camping

Saint-Georges-d'Oléron, jeudi 25 août. Une semaine à peine après avoir été victime d'un feu qui a détruit une dizaine de mobil-homes et entraîné l'évacuation dans la nuit des 1 500 campeurs présents, un nouvel incendie a eu lieu vers 15 heures. Il a détruit un chalet en bois. Le feu aurait été maîtrisé avant l'arrivée des pompiers. Les campeurs n'ont pas été évacués. Une enquête judiciaire est en cours.

