Sud-Ouest du 10 juin 2011 par Fl. MOREAU

Vacances sous surveillance 

Le préfet Stefanini a dévoilé le dispositif de sécurité prévu cet été sur le littoral. 

L'objectif est clair : faire en sorte que les vacanciers apprécient au mieux les charmes du littoral girondin. Chaque été, les bords de l'Atlantique se peuplent de touristes et de locaux, ce qui amène à une augmentation et une concentration de population. Avec pour corollaire, un redéploiement des risques et des actes de délinquance. 

Après avoir réuni fin mai les maires des communes du littoral girondin, les présidents de la Cobas et de la Coban ainsi que les représentants des services de l'État, le préfet Patrick Stefanini a dévoilé mercredi le dispositif de sécurité mis en place sur les plages de Gironde cet été. 

1 159 maîtres nageurs sauveteurs 
Le préfet a confirmé que le dispositif conséquent de l'an dernier sera à nouveau déployé à compter du 1er juillet prochain. Ainsi, 159 maîtres nageurs sauveteurs (99 de la société nationale de sauvetage en mer et 60 des CRS) seront affectés à la surveillance des plages du 1er juillet au 31 août. Ils étaient au total 158 l'an passé. 

L'hélicoptère de la sécurité civile Dragon 33 assurera les missions de secours nautiques sur le littoral du Porge au Verdon, appuyé par celui de la gendarmerie pour la partie sud du département, de Lège à La Teste et le nord des Landes. Un deuxième hélicoptère de la gendarmerie interviendra sur le reste de la Gironde. 

La brigade nautique de la gendarmerie et l'unité subaquatique des pompiers assisteront les postes de secours. 

2 Délinquance et insécurité routière 
Afin d'être encore plus présentes, visibles et dissuasives dans les créneaux les plus sensibles pour lutter contre la délinquance et l'insécurité routière, les forces de l'ordre vont recevoir des renforts saisonniers. Gendarmes et policiers vont donc prendre leurs quartiers d'été durant la même période. 

En complément des effectifs engagés toute l'année, sept pelotons de gendarmerie mobile, des personnels de la réserve et des écoles de gendarmerie seront mobilisés. Ce qui va se traduire par la création de deux pools de police judiciaire en secteurs sensibles (Lège Cap-Ferret et Lacanau), de neuf postes provisoires, de trois détachements de surveillance et d'intervention, d'un poste à cheval, à Soulac-sur-Mer. La brigade européenne à Lacanau-Océan composée de représentants des polices néerlandaise et allemande sera reconduite. 

Côté police, une demi-compagnie de CRS (à Arcachon), des motocyclistes et des réservistes sont prévus. À noter, la mise en place d'un commissariat européen avec des membres des polices néerlandaise et espagnole à Arcachon. 

3 Lutter contre les fraudes 
L'Opération interministérielle vacances (OIV) qui regroupe les interventions coordonnées de différents services de contrôle et de lutte contre les fraudes, visant la sécurité alimentaire, les centres de vacances et activités sportives, la qualité des eaux de baignade, sera reconduite. Établissements de nuit, débits de boissons, restaurants, marchés peuvent s'attendre aux visites estivales du comité départemental anti-fraudes. 

4 Contre les départs de feu 
74 sapeurs pompiers volontaires - le chiffre est le même que l'an passé - viendront renforcer les effectifs des centres d'incendies et de secours de la frange littorale du département. L'hélicoptère de commandement, de reconnaissance et d'investigation sera mobilisé. 

La mise en place de systèmes de détection automatique de départ de feux par vidéosurveillance et télédétection sera reconduite. Des actions de contrôle en matière de sécurité incendie ciblant les campings à risque seront également déployées.
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