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Lacanau (33) : l'hélicoptère Dragon 33 veille sur le littoral

Tous les étés depuis 1964, le détachement Dragon 33 assure sa mission sur le littoral, de la pointe du Médoc au Cap-Ferret

· 
Le Dragon 33 sillonne le littoral de la pointe du Médoc au Cap-Ferret.© PHOTO J. L.

· 
Avant la saison, l’équipage de Dragon 33 et les sauveteurs nautiques répètent les techniques de sauvetage.© PHOTO J.L

· 
En 2004-2005, avant d’être remplacée par l’EC 145, l’Alouette aura rendu bien des services.© PHOTO ARCH. J. L.

· 
Le commandant Éric Barbier assure sa 20e saison.© PHOTO J. L.

Dans le dispositif de sécurité estivale, c'est une pièce maîtresse. À Lacanau, Dragon 33, le détachement saisonnier du groupement hélicoptère de la Sécurité civile, ne compte plus ses interventions et les vies sauvées. Tous les ans, à partir de la mi-juin et jusqu'au mois de septembre, l'équipage et son giravion, un EC 145 habillé de rouge et de jaune, quitte sa base de Mérignac pour prendre ses quartiers d'été dans la station canaulaise.

Sur un périmètre allant de la pointe du Médoc à la limite du Cap-Ferret (1), les missions consistent à venir en appui des sauveteurs nautiques et à assurer les divers secours dans une zone littorale très fréquentée. Cette aventure « aérienne » et « saisonnière » dure depuis 1964. À l'époque, les stations balnéaires connaissent déjà un fort développement. Et la surveillance des plages ne dispose pas des mêmes moyens qu'aujourd'hui. Le « soutien » de l'hélicoptère aux vacanciers, décidé par le ministère de l'Intérieur, sera salutaire.

Beaucoup plus de noyés

« Sur une saison, il pouvait y avoir des dizaines de noyés. Les postes de secours, moins nombreux, n'avaient pas tout ce matériel roulant pour se déplacer sur le sable. Pas de scooter des mers non plus ! Au final, il n'était pas rare de voir les sauveteurs courir sur une longue distance pour se rapprocher du secteur d'une noyade et se jeter à l'eau », raconte Éric Barbier, le commandant en charge de la base hélicoptère de Sécurité civile à Mérignac.

Au fil des années, le détachement saisonnier va évoluer dans son travail de sauvetage. Cela commence par les hélicoptères. En cinquante ans, une page de l'aéronautique va défiler au dessus des plages. Les premiers pilotes travailleront avec un Bell. L'appareil est sommaire. L'Alouette, plus sophistiquée, fera ensuite son arrivée. Enfin, l'EC 145 débarque en 2004. Une vraie révolution. La capacité d'emport de l'Eurocopter permet au médecin de traiter une victime à bord. L'autonomie, la vitesse et la possibilité de vol de nuit donnent une « puissance de feu » permettant des secours toujours plus efficaces.

La technique de la nacelle

Sur l'appareil, l'équipage fait des greffes. Celle du panier est la plus connue. Une nacelle a été adaptée. Au moment de l'hélitreuillage, elle descend pour récupérer les victimes. La pose se fait sur la plage. « À Lacanau, je me souviens de toute une baignade emportée au large. En quelques rotations, nous avons pu ramener tout le monde au bord », se souvient Éric Barbier. Et il arrive parfois que le secours soit bien moins « technique » mais tout aussi efficace. Le commandant d'évoquer le cas d'une femme prisonnière de la vase dans le bassin d'Arcachon. « Elle était coincée jusqu'aux aisselles. Les pompiers ne pouvaient pas accéder. Et la marée remontait. Notre équipage est arrivé à temps. La victime y aura laissé une botte ! »
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