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De nouveaux chefs à la caserne

CÉRÉMONIE Julien Dulau prend la direction des centres de secours de Pauillac et de Saint-Laurent-Médoc, secondé par Benoît Isner

C’est en tenue d’apparat que les quelque 140 sapeurs-pompiers des casernes de Bassens et d’Ambès ont accueilli, la semaine dernière, jeudi 4 juillet, leurs nouveaux chefs.

Cette cérémonie s’est déroulée en présence du colonel Jean-Paul Decellières, directeur départemental du service d’incendie et de secours de la Gironde, chef de corps des sapeurs-pompiers de la Gironde, du lieutenant-colonel André Caule, chef du groupement centre, Philippe Brugnot, directeur du cabinet du préfet, Franck Maurras, Maurice Pierre et Jean-Pierre Turon, respectivement maires de Carbon-Blanc, Ambès et Bassens, et de nombreuses autres personnalités.

Deux remplacements

C’est donc Julien Dulau, jeune capitaine de 32 ans, qui remplace David Pezet parti prendre la direction des centres de secours de Pauillac et de Saint-Laurent-Médoc. Julien Dulau entre dans le corps des sapeurs-pompiers en 2000 comme volontaire ; en 2002, il réussit le concours de lieutenant et est affecté au CTA Codis (centre de traitement des alertes) ; en 2009, il est nommé responsable des centres de Biganos, Mios et Marcheprime. Son souhait de revenir travailler sur l’agglomération bordelaise est exaucé et il se retrouve responsable des casernes de Bassens et d’Ambès.

Pour mener à bien sa tâche, il est secondé par le lieutenant Benoît Isner qui remplace le capitaine Carrat parti rejoindre les sphères parisiennes de la direction générale de la Sécurité civile. Les risques industriels passionnaient le jeune Benoît puisque c’était le motif de ses études, cette voie le mène tout naturellement vers les sapeurs-pompiers qu’il intègre après un passage chez les JSP (jeunes sapeurs-pompiers).

Titulaire du concours de capitaine, il ne devrait pas tarder à accéder à ce grade.
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