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Bilan et perspectives chez les sapeurs-pompiers



Diplômés, médaillés et élus ont posé.© PHOTO HUBERT DUPIN

Samedi dernier, l'adjudant-chef Pierre Dehez a accueilli le corps de sapeurs-pompiers local en présence d'Albert Tonneau, maire, du lieutenant Lafargue, de Thierry Lernould, représentant l'union départementale de sapeurs-pompiers.

Le chef de centre est revenu sur cette année 2014 compliquée par un effectif en mutation, engendrant des difficultés de gestion et d'organisation. Nombreux sont ceux qui sont partis, par arrêt d'activité, démission ou retraite, par départ vers d'autres centres.

De nouvelles recrues

Cependant, de nouvelles recrues sont venues combler et remplacer ces postes vacants. Romain, Yoann, Cédric, Florent et Estelle ont pour la plupart d'entre eux terminé leur formation de base, ils sont donc opérationnels pour cette année 2015. « Cet engagement au sein des pompiers linxois vous honore et prouve bien le dynamisme et les ressources d'une petite commune comme Linxe », a précisé Pierre Dehez.

Ce dernier s'est félicité de l'embauche par la commune pour quelques mois, peut être davantage, d'un sapeur volontaire. Cet agent pourra intervenir sur ses heures de travail, un plus indéniable lorsqu'il faut intervenir en journée.

Un autre souci est celui de l'effectif titulaire du permis poids lourd. Le nombre de cinq en capacité routière pour 20 sapeurs est déséquilibré. Franck, Jean-Baptiste et Fabien sont bien inscrits à cette formation. Mais les contingences professionnelles permettront-elles de conserver ces agents ?

Peu de feux de forêt

110 interventions ont été recensées en 2014. Les secours à la personne sont largement majoritaires, les feux de forêt peu nombreux. Cela pose d'ailleurs le problème des jeunes recrues qui n'ont plus l'expérience pratique de ce type d'intervention. D'où l'insistance de Pierre Dehez pour que les formations et manœuvres diverses soient suivies pour ne pas oublier, ni les bons réflexes, ni les bonnes stratégies d'attaque.

Pierre Dehez a adressé un vibrant hommage à Joël Atienza, qui a repoussé d'une année son départ à la retraite. Le centre a été doté d'un nouveau VLR cinq places (Véhicule de liaison radio). L'arrivée d'un FRTHR (fourgon-pompe tonne hors route) est attendu cette année. Les remerciements à la mairie, à l'Amicale des sapeurs-pompiers, organisatrice de la soirée, ont précédé la remise de diplômes et décorations.
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