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Moins de CRS sur les plages : sept semaines de surveillance en moins à Seignosse (40)
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Sept semaines de surveillance en moins : telle est la conséquence pour la commune de Seignosse, du désengagement de l'État. Sept semaines ce n'est pas anodin, pour une commune qui compte cinq plages constituant un atout touristique majeur.

Le maire Lionel Camblanne avait demandé la présence de 12 CRS comme l'an passé. Il n'en a obtenu que huit. Et il a souhaité rester à budget constant, pour ce poste : environ 300 000 euros. Il y avait donc, en 2015, 12 CRS et 33 civils. Il y aura cette année huit CRS et 39 civils. Si l'effectif semble constant, le nombre d'heures travaillées n'est pas le même. « C'est un choix, assume-t-il. Il nous faut réduire les coûts dans tous les secteurs. »

À l'heure actuelle, seule la plage du Penon est surveillée depuis le week-end dernier. Les autres plages ouvriront en décalé, mais pour la plupart plus tard qu'à l'accoutumée. Ainsi, la plage des Casernes n'ouvrira que le samedi 9 juillet. « Ce qui implique une signalisation très précise pour le public qui a ses habitudes. »

« Je n'ai connu le nombre de CRS que la semaine dernière. Cela a conduit à des adaptations constantes. Si j'avais pu en prendre plus, j'en aurais pris plus. Pour leurs compétences, leur expérience, mais surtout pour leurs pouvoirs de police, en période de grosse affluence. Il y a 30 à 35 000 personnes sur les plages. Je ne sais pas combien de personnes assistent à un match de foot, mais je ne sais pas non plus s'il y a beaucoup d'endroits en France où il y aura, chaque jour, autant de monde. »

Il se réjouit toutefois de pouvoir bénéficier, cet été sur sa commune, de la présence d'un détachement de gendarmes. À l'avenir, pour fidéliser de jeunes Seignossais à la surveillance des plages de la commune, il a aussi entamé une réflexion qui pourra passer par le financement d'une partie de leur BBNSSA (Brevet national de sécurité et de sauvetage aquatique).

