Sud-Ouest du 30 décembre 2017

Loupiac : Premières pistes pour le projet urbain
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L’architecte urbaniste, Philippe Madec, a exposé le résultat de sa balade urbaine. PHOTO P. C.

Né il y a deux ans, le projet de la commune de Loupiac pour l’aménagement du centre-bourg commence à se dessiner, tout du moins à tracer les grandes lignes dans lequel il s’inscrira.

L’architecte urbaniste Philippe Madec a restitué, mardi, lors d’une réunion publique, les résultats de la « balade urbaine » d’octobre dernier qu’il avait lancée avec les habitants à la découverte du site à urbaniser, qui représente une surface de plus de cinq hectares entre les deux pôles bâtis du bourg, le secteur de la mairie et celui de l’église avec une topographie caractérisée par un dénivelé régulier.

Au cours de la balade urbaine, les Loupiacais présents avaient exprimé un certain nombre de priorités, d’attentes et d’inquiétudes que l’architecte a synthétisé pour présenter les grandes lignes d’un projet à affiner.

Les priorités

Il devrait s’agir d’un programme résidentiel diversifié de 60 logements mêlant locatif social, locatif privé et accession privée, logements d’urgence et logements adaptés pour personnes âgées.

La création d’une « polarité de bourg » conduirait à l’installation de commerces essentiels (boulangerie, épicerie), de services (cabinet médical, local Amap), d’espaces communs (cuisine collective, salle multi-usages) autour d’espaces communs tel un jardin potager.

Le projet sera obligatoirement écoresponsable et respectera la norme RT2020. Les bâtiments à construire devront être d’architecture bioclimatique, utiliser des matériaux durables et limiter la pollution lumineuse nocturne. Le site, dans son ensemble, devra veiller à une stricte gestion hydraulique ainsi que celle des déchets.

Prochaine étape avec des architectes qui plancheront sur le projet avec, comme ligne de conduite, « un développement raisonné pour fabriquer une véritable identité et non un dortoir de la métropole ».

Les résultats de leurs travaux seront présentés à la population.

