Semaine 9 et 10

Nous sommes tous contents de nous retrouver ! On retrouve sans problème son étiquette photo. On essaye les ciseaux de plus en plus et les franges sur le papier sont de plus en plus nettes.

La maîtresse nous a expliqué que nous allons travailler sur la mémoire. Cette semaine c’est sur la mémoire auditive, celle qui travaille avec les oreilles. Nous avons donc appris deux nouvelles comptines et une chanson :  « deux petits bonhommes », « j’ai deux pieds » et « alouette, gentille alouette ».Nous avons regardé les photos du concours agricole et on s’est rappelé le nom des animaux qu’on a vu. Nos avons choisi une photo et nous l’avons collée sur un nouveau cahier qui s’appelle le cahier de langage. On l’emportera à la maison chaque mois et on pourra coller une photo et une image aussi de la maison ou de ce qu’on fait à la maison ou en vacances. Comme ça, nous pourrons en parler aux copains après.

Nous sommes allés sur le marché. Nous avons vu plein de fruits et de légumes. Certains étaient très rigolos et leur nom aussi : les citrouilles, les cucurbitacés (c’est très difficile à prononcer !). Nous avons acheté des pommes, poires et bananes pour faire un gâteau scoubidou et une bonne compote de pommes que nous avons mangé au goûter de Vendredi avec Flavien. On a essayé de lui raconter les recettes mais c’était difficile même si on a fait les recettes comme des grands. C’était plus facile de faire la ronde sur « Gugusse et son violon » !

