Sud-Ouest du 2 août 2013

Soule : les Canadair en action pour éteindre un incendie

Un feu de broussailles a déclenché l’intervention des moyens aériens hier en Soule pour venir à bout du sinistre.



Un feu de broussailles a déclenché l'intervention des moyens aériens jeudi en Soule. Les Canadair ont effectué plusieurs passages au-dessus de la montagne. Positionnés à Mérignac depuis mercredi, l'Aquitaine ayant été classée en "risque sévère incendies", c'était leur première intervention dans la région. Photo Marcel Bedaxagar (PHOTO M. BEDAXAGAR)


Pendant sept heures, les pompiers se sont échinés à tenter d’éteindre un feu allumé par un voisin dans la colline. Et hier, en fin de journée vers 18 h 30, le Service départemental d’incendie et de secours des Pyrénées-Atlantiques a demandé l’appui des Canadair, prépositionnés depuis hier à Mérignac. C’était donc leur première intervention dans la région.

Le feu s’était déclaré vers 10 heures, dans une montagne, nommée Ligimendi située au bord de la route entre Licq-Athérey et Sainte-Engrâce, en Soule.

« RISQUE SÉVÈRE »

Les fortes chaleurs et l’absence de pluie depuis un mois ont poussé la préfecture de région Aquitaine à décider d’un risque sévère pour les incendies de forêt. D’abord annoncés dès mercredi, les deux Canadair ont été prépositionnés hier à Mérignac, pour des interventions dans toute la région. C’est donc en Soule qu’ils sont apparus hier en premier. La préfecture qui recommande d’ailleurs d’éviter toute incinération ou destruction par le feu de tous végétaux dans tous les espaces exposés des départements aquitains.

Toute la journée, les pompiers ont fait face à un front de feu atteignant 600 mètres en fin de journée, et qui persistait malgré leurs efforts. En fin de journée, ils étaient encore une trentaine de soldats du feu à lutter face à l’incendie de broussailles et de fougères, dans des conditions difficiles. Un terrain pentu rendant l’accès des hommes difficile, des vents tourbillonnants en montagne qui ravivaient les flammes.

En fin d’après-midi, ce sont les avions positionnés à Mérignac le jour même et mis à disposition du préfet de la zone de défense sud- ouest qui sont entrés en action pour venir à bout de ce feu. Entre-temps, une bonne partie du flanc de montagne était pelée par les flammes.

Les avions, qui rechargeaient ont effectué au moins trois passages en début de soirée pour venir à bout du feu, qui menaçait, derrière la crête, la forêt de Peinture.

Cet incendie vient rappeler le « risque sévère d’incendie de forêt » qui règne sur toute l’Aquitaine depuis mercredi
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