






TENNIS DE TABLE
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Si certains attendaient début septembre pour taper dans la petite balle, certains ont attendu beaucoup plus longtemps pour aller voir le médecin et d’autres encore plus pour régler leur cotisation ; S’il vous plait un peu de discipline ! ! !


Etant sur une pente ascendante depuis quatre saisons, la première phase de cette saison 2005-2006 aura été marquée par la descente de 2 équipes :l’équipe féminine qui n’a pas cru en ses chances et l’équipe 2 masculine,diminuée au détriment de l’équipe 1 qui jouait la montée. Mais je pense que tous les joueurs ont les ressources morales suffisantes pour remonter ces deux revers.


Certains, exilés pour raisons professionnelles dans d’autres régions de France, peuvent suivre l’actualité de la section par l’intermédiaire d’un BLOG crée par Mickaël LEMOIGN ; Vous aussi vous pouvez consulter ce blog à l’adresse suivante : http://rpbi29canalblog.com/
REGIONALE 1 FEMININE

Après deux saisons en Régionale 2, les filles découvrent depuis septembre la compétition au niveau Régionale 1. Niveau certes plus élevé avec 4 équipes qui disputent le haut du tableau et quatre autres le bas. Malheureusement la dernière journée aura été fatale aux Légionnaires, défaites par Loperhet pendant que Quimper gagnait par forfait face à St Malo. En poule retour elles devraient à nouveau jouer les premiers rôles en R2.

REGIONALE 3 MASCULINE


Après quelques années d’abstinence, l’équipe retrouvait le niveau régional 3 en ce début de saison, match après match les victoires s’enchaînaient. Après la victoire à Plérin par 16 à 4, la légion occupait la première place avec Fouesnant, équipe favorite du groupe ; Malgré la présence de plusieurs supporteurs, l’équipe a subi la loi de Fouesnant et s’est inclinée sur le score de 14 à 6. Terminant à la seconde place pour leur retour au niveau régional, l’équipe espère faire aussi bien en poule retour.
DEPARTEMENTALE 1 MASCULINE

Cette équipe se trouve à ce niveau dû au  refus de monter de Cléder, elle espérait le maintien. Malheureusement privé de Yann George durant trois matches et de Florian Bégoc sur blessure, l’équipe s’inclina par 4 fois sur le score de 11 à 9. Terminant à la 6ème place du groupe elle évoluera en départementale 2 en poule retour. Messieurs, une journée des titres en fin de saison serait la bienvenue.
DEPARTEMENTALE 4 (poule  C)

Après une journée sans réussite à Guilers lors de la 2ème journée, cette équipe aujourd’hui 2ème au classement, devrait disputer la première place en fin de saison, à moins que les  joueurs nous fassent un film sous l’eau, heureusement leur capitaine a les pieds sur terre.
DEPARTEMENTALE 4  (poule H)

Composée de 5 joueurs de moins de 20 ans et d’un vétéran pour les motiver, l’équipe se situe en haut du tableau. Sans une défaite à Gouesnou (il manquait un joueur), le groupe occuperait la seconde place derrière Bourg-Blanc.
DEPARTEMENTALE 4 (poule I)

Actuellement 3ème au classement avec 4 matches nuls depuis  le début de saison, ce groupe devrait jouer les premiers rôles tout au long de la poule retour.


L’objectif du club étant de faire monter une des 3 départementales 4 au niveau supérieur en fin de saison, ceci afin d’aguerrir nos jeunes et combler le fossé avec l’équipe 2.

CHAMPIONNAT JEUNE

L’équipe 1 junior, avec une seule défaite lors de la dernière journée, termine la phase aller à la seconde place derrière St Divy .

L’équipe 2 junior, composée de joueurs découvrant la compétition, montre tout au long des rencontres de réelles possibilités et devrait confirmer les résultats de la poule aller en phase retour.


L’équipe cadet, avec P. Le Moal, K. Lantres, S. Le Roy et C. Le Duot, découvre le championnat cette saison. Actuellement, occupant la 1ère place du groupe, l’effectif a montré tous les espoirs que J.C. Ternon attendait de ces jeunes.
CRITERIUM FEDERAL INDIVIDUEL

Dans ce critérium, certains joueurs devraient prendre conscience que cela est une compétition individuelle avec un engagement onéreux pour les clubs. Sur 16 inscrits en début de saison, 6 joueurs ont été éliminés par forfait au second tour, il suffit pourtant d’un simple appel téléphonique pour s’excuser et cela marque le respect envers les organisateurs de ces compétitions.

CHAMPIONNAT VETERAN

Une seule équipe engagée dans ce championnat, à part Plouigneau nettement au dessus du lot, les matches sont souvent très disputés. Aujourd’hui avec une seule défaite, la Légion occupe la seconde place de la poule.
Le groupe « LOISIRS » emmené par J.Y. Hsu et P. Dudoret, occupe les salles de la région brestoise avec des rencontres amicales contre les autres clubs. Elle a aussi en charge l’organisation du championnat de l’O.R.B. le 27 avril 2006 au gymnase de Lanroze


Figure emblématique de la section ou plutôt du patro depuis de longues années, Pierrot s’est vu remettre le trophée du bénévole sportif fin novembre à la mairie de Brest.


Félicitations pour ton bénévolat au sein de la LEGION SAINT-PIERRE.

Deux rendez-vous manqués en ce début de saison :

 Le traditionnel repas de fin novembre a du être annulé, concurrence avec une journée de championnat 

Le championnat du Finistère FSCF devait se dérouler le 18 décembre à Lanroze, suite à une diffusion tardive du courrier vers les clubs de la part du secrétariat FSCF, ce tournoi a été ajourné par manque de compétiteurs.


Pensez dès maintenant à réserver votre après-midi du samedi 18 février 2006 date à laquelle devrait se dérouler le 5ème tournoi inter générations.

La section TENNIS DE TABLE  souhaite une bonne et heureuse année 2006 à tous les Légionnaires ainsi qu’à leurs familles
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