Sud-Ouest du 9 février 2011 par E. L.

Un mort dans l'incendie d'une maison 

Hier matin, vers 5 h 30, un homme de 79 ans serait décédé dans l'incendie de son habitation. 

Hier, vers 5 h 30 du matin, trente-cinq pompiers des centres de secours de Lesparre et de Vendays-Montalivet sont intervenus à Vendays afin d'éteindre un incendie qui s'était déclaré dans une maison individuelle. 

Ce logement, situé route de Pudos, à quelques centaines de mètres de la route départementale 102 menant à Montalivet, a été entièrement détruit par les flammes. 

Après l'intervention qui s'est terminée aux environs de 7 heures, les pompiers n'ont pu que constater dans les décombres de la maison, la présence d'un corps calciné. Il pourrait s'agir du propriétaire des lieux, Jean Agert, âgé de 79 ans, retraité. 

Cause du feu indéterminée 
L'incendie a été maîtrisé « normalement » selon les éléments communiqués. Le feu ne s'est en effet pas propagé aux habitations environnantes. Par ailleurs, tout risque de reprise de feu a été formellement écarté lorsque les sapeurs pompiers sont revenus, hier après-midi, sur les lieux du sinistre pour constater l'extinction définitive. 

Après l'intervention des sapeurs-pompiers, la compagnie de gendarmerie du Médoc a pris le relais afin d'effectuer les premières constatations, avec notamment la mise en place d'un périmètre de sécurité. Une équipe de techniciens d'identification en provenance de Bordeaux a été appelée pour essayer de déterminer les causes de l'incendie. Pour l'heure, les résultats de l'enquête ne sont pas encore connus. 

Le maire et la famille sur place 
Contacté par les sapeurs-pompiers vers 5 heures du matin, Michel Bibey, le maire de Vendays-Montalivet, s'est alors dirigé vers le lieu de l'incendie. 

« Il y avait un tel brouillard que je n'ai aperçu le dispositif en place qu'en arrivant à quelques mètres de la maison, a expliqué l'édile, joint hier par téléphone. La famille Agert est ensuite arrivée, bien évidemment inquiète. » 

« L'incendie a dû être très violent puisque la bâtisse, une belle maison en pierre du début du siècle dernier, était totalement détruite », a poursuivi Michel Bibey. 

« Malheureusement, le verdict est vite tombé, il y avait effectivement une personne à l'intérieur de la maison », a-til conclu. 
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