Compte Rendu du conseil d'école du RPVE (Regroupement Pédagogique de la Vallée de l'Eclimont) du 19 mars 2013 à Abbéville (second trimestre).

Début de la séance : 18h30

Etaient présents :

Les enseignantes :

PS/MS (Boissy)

Mme Delacourt (directrice)

PS/MS (Boissy)

MmeSaindrenan (remplaçante de Mme Robieu)

GS/CP (Boissy)

Mme Vanier (adjointe)

CP/CE1 (Boissy)

Mme Caille (directrice)

CE1/CE2 (St cyr)

Mme Dumont (adjointe)

CM1 (St cyr)


Mme Texier (directrice)

CM2 (Abbéville)

Mme Penot (chargée d'école)

Les élus :

Mme Blanchard, maire de St cyr la rivière

M Boukaya, maire de Fontaine la rivière

M Daudier, maire d' Abbéville la rivière

Les représentants des parents d'élèves :

Mme Claudel

Mme Colleau

M Martin

Etait excusée Mme Cagnioncle, inspectrice de l'éducation nationale.

Point 1 / Carte scolaire

 

a/ Projet de fusion :


Le projet de fusion de l'école maternelle et de l'école élémentaire de Boissy la rivière n'aura pas lieu pour la rentrée de septembre 2013. Celui-ci doit préalablement être voté en conseil d'école et en conseil municipal de Boissy la rivière et également avoir l'aval de l'éducation nationale.



b / Effectifs prévisionnels pour la rentrée 2013 :

	Niveau
	Effectif prévisionnel
	
	Niveau
	Effectif prévisionnel
	
	Niveau
	Effectif prévisionnel

	PS

MS

GS
	27

22

29
	
	CP

CE1
	15

21
	
	CE2

CM1

CM2
	14

13

19


Soit un total de 160 élèves pour l'ensemble du regroupement. Au vu des effectifs, aucune fermeture de classe n'est prévue pour la rentrée prochaine.

Point 2 / Réforme des rythmes scolaires :


Le syndicat du RPVE a demandé une dérogation pour reporter l'application de la réforme 

 concernant le passage à la semaine de quatre jours et demi d'école à la rentrée 2014.

Point 3 / Les projets et sorties :


Les sept classes du regroupement :

· Dans le cadre du projet d'école, un spectacle de fin d'année aura lieu le mardi 11 juin au soir à la salle des fêtes d'Angerville. Les enseignantes signalent que deux tarifs peuvent être appliqués pour la location de la salle. Le tarif extérieur est assez élevé. La municipalité d'Angerville étudie l'éventualité d'appliquer un tarif préférentiel.    M Boukaya se propose de contacter la mairie d'Angerville pour obtenir le meilleur tarif. Les enseignantes signalent que la location de la salle et du car (journée de répétition) représentent un coût important dans le budget sortie de chaque classe.

· Les classes de PS/MS, CE1/CE2 et CM2 proposeront une représentation théâtrale à partir de la pièce « Il a dit, il n'a pas dit » de Monique Enckell, afin de finaliser le projet théâtre.

· Les classes GS/CP, CP/CE1 et CM1 présenteront une chorale sur le thème des chansons du patrimoine et réaliseront un spectacle de danses traditionnelles.


La classe de CM2 :

· Dans le cadre du projet théâtre, les classes de CM2 et de CE1/CE2 se rendront au théâtre de Longjumeau le jeudi 28 mars voir la pièce « Eby et le mangeur de compte ».

· En avril, la classe de CM2 participera à une course d'orientation.

Les élèves iront également visiter le collège de Méréville durant une demi journée sur une date à définir.


La classe de CM1 :

· Le 19 avril, la classe participera à une rencontre de tennis (scola tennis) pour finaliser le cycle de 10 séances dans cette activité.

· Un cycle de handball de 6 séances va être débuté le 21 mars. Le cycle se terminera par une rencontre le 17 mai.

· Une sortie de fin d'année pourra éventuellement être mise en œuvre en fonction du budget restant.


La classe de CE1/CE2 :

· Les élèves participeront à une rencontre de course longue le 2 avril à Guillerval. Une rencontre de tennis viendra finaliser le cycle de 10 séances en mai. Un cycle de handball sera également mis en place.

· Dans le cadre du projet théâtre, la classe se rendra avec les CM2 au théâtre de Longjumeau.


Les classes de GS/CP et CP/CE1 :

· Le cycle de tennis de 10 séances vient de débuter et durera jusqu'à la fin de l'année.

· Une sortie sera effectuée dans le cadre du projet du patrimoine sur une date à définir.


Les deux classes de PS/MS :

· Le 18 avril, rencontre de course longue.

· Une sortie sur le domaine départemental de Méréville aura lieux en mai ou juin. Les élèves suivront à cette occasion un atelier sur la découverte de l'eau.


Pour des raisons de coût, le projet piscine, dans le cadre de la communauté de communes de l'étampois (classes de CP, CE2 et CM2) n'aura pas lieu.

Point 4/ Travaux et demandes de matériel :


Les enseignantes de Boissy et d'Abbéville remercient le syndicat pour les ordinateurs portables fournis à ces deux écoles. Un réseau WIFI va être installé à l'école de Boissy pour relier les appareils entre eux (ordinateurs ; photocopieurs...). De plus l'opérateur internet sera dorénavant Free.

Le syndicat prévoit également de supprimer la ligne téléphonique france télécom au profit d'une ligne Free à l'école d' Abbéville.


Cette année, des calculatrices seront offertes, comme cadeau de départ aux élèves de CM2 par le syndicat du RPVE. 


Les enseignantes de Boissy, remercient le syndicat pour l'achat d'un photocopieur.


Un des vélos de l'école de Boissy a été volé. Mme Delacourt a déposé une plainte à la gendarmerie. Elle souligne a ce propos le manque de tricycles pour les maternelles.


Les enseignantes de Boissy signalent que des jets de pierre ont eu lieu dans la cour de l'école en dehors des heures scolaires.


L'école de St cyr dispose désormais d'une ligne téléphonique. Toutefois le conseil d'école s'interroge sur les risques de coupures sur cette ligne « Free » lors des pannes de courant.

Dans le cadre du PPMS, les enseignantes se demandent s'il n'y aurait pas nécessité de conserver une ligne de téléphone fixe traditionnelle. Cela pose un problème de coût important selon les municipalités.

Cette interrogation va se reposer dans les autres écoles qui vont également changer d'opérateur.

Internet va prochainement être opérationnel à st cyr, les derniers câbles restant à être installés. Mme Texier souligne à cette occasion que cette mise en service retardé aura posé des problèmes de fonctionnement pour l'école de St cyr.


La mairie de Boissy ayant donné son accord pour l'installation de la BCD du regroupement dans le hall de Boissy, le déménagement a été réalisé par les enseignantes sur le temps des vacances d'hiver. Les enseignantes et les mairies remercient les parents d'élèves qui ont fait don d'étagères et de coussins pour équiper cet espace.

Point 5/ Demande de personnel :


Face à l'augmentation des effectifs en maternelle pour la rentrée prochaine, les enseignantes, appuyées par les parents d'élèves réitèrent leur demande d'une ATSEM supplémentaire à Boissy. Un poste à temps plein serait souhaité. Le syndicat étudie cette possibilité.


A la rentrée 2013, il n'y aura plus de personnel pour assurer la garderie à Abbéville. Mme Penot demande si une personne a été recrutée. Le syndicat n'a pour le moment trouvé personne.

Point 6/ Horaires du car et sécurité des élèves :


Les enseignantes signalent que des difficultés ont été rencontré en ce qui concerne le prise de décision du passage ou non du car lors du dernier épisode neigeux. En effet, le transporteur délègue la responsabilité de cette décision au chauffeur lorsqu'il n'y a pas d’arrêté préfectoral. Cependant ce dernier ne sait pas toujours ce qu'il doit faire en de telles circonstances et s'en réfère aux directrices de l'école qui ne sont pas aptes à prendre une telle décision.


Des interrogations sont également émise sur la fiabilité du car mis à la disposition du regroupement (vétusté, pannes...). Le syndicat signale que le car est en règle et précise qu'il a essayé de changer de transporteur mais le circuit « atypique » du RPVE ne semble pas intéressé les autres compagnies.


Les enseignantes de St cyr signalent également que les horaires du matin ne sont pas respectés. En effet, les élèves devraient être déposés à 8h40 à l'école de St cyr. Hors le car est systématiquement en avance.

Avec les travaux, le chauffeur ne peut plus déposer les élèves devant l'école, il ne peut donc pas voir si le portail est ouvert ou non et laisse donc les élèves sans surveillance en cas d'avance sur les horaires. Les enseignantes signalent que pour des raisons de responsabilité, elles ne doivent normalement pas accueillir les élèves avant l'heure d'ouverture de l'école.

Mme Blanchard propose d'écrire une lettre au syndicat des transporteurs afin de signaler ce problème.

La séance est levée à 20h30.






Les représentants des parents d'élèves :

