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Incendie en Dordogne : deux corps retrouvés dans les décombres


Un père et son fils de 9 ans sont portés disparus, les corps découverts pourraient être les leurs mais ils doivent encore être identifiés. Il pourrait s'agir d'un drame familial
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Une maison a été entièrement détruite par un incendie, dans la nuit de mardi à mercredi, au lieu-dit Excideuil à Saint-Astier, en Dordogne. Le toit de la maison s'est effondré sur l'étage, qui a lui-même écrasé le rez-de-chaussée et le sous-sol, ce qui a rendu les fouilles des décombres difficiles.
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En milieu de matinée le cadavre d'un chien a été retrouvé et les gendarmes et pompiers étaient pessimistes sur les chances de retrouver les occupants de la maison vivants : Pascal Champeau, 46 ans, ainsi que son fils de neuf ans. 

Quelques heures plus tard les craintes se sont confirmées : un corps a été retrouvé dans les décombres.  Puis, dans l'après-midi, un second corps. 

On ignore toutefois pour l'instant s'il s'agit des deux occupants de la maison. Les corps ont été transportés à l'Institut Médico-Légal de Bordeaux pour une autopsie qui permettra de les identifier.

Deux fusils ont également été découverts, dont un près de l'adulte, ainsi que deux cartouches percutées. Il pourrait s'agir d'un infanticide suivi d'un suicide. Le père de famille, séparé depuis peu avait la garde de son plus jeune enfant, tandis que la mère avait celle de l'aîné, âgé de 13 ans.

L'homme était visé par une plainte pour agression sexuelle déposée récemment et était atteint de la maladie de Charcot. 
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