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	Sens, le 14 novembre 2011

ARS BOURGOGNE

Délégation Territoriale de l'Yonne

Melle Jacqueline LAROSE
25  Rue Pasteur 

89000  AUXERRE


Objet : PPI du captage de Bellechaume

Madame, 

Dans un courriel en date du 16 octobre dernier, nous attirions votre attention sur le non respect de la DUP du captage de Bellechaume, et nous vous posions plusieurs questions, restées sans réponse à ce jour.

Bref historique : Au milieu des années 80, le captage de cette commune a fait l’objet d’une étude hydrogéologique, afin d’établir une DUP. 

Comme le prévoit cette dernière, le périmètre immédiat a été clos,  mais, volontairement ou non, il a été amputé de plusieurs centaines de mètres carrés, le bornage de la parcelle 19 (correspondant au PPI) ayant été déplacé…

Depuis lors, ces mètres carrés sont cultivés    (Bande nord), un affût de chasse a été installé (Bande sud). Cela dure depuis 25 ans.

La municipalité est, bien entendu, au courant. 

Nous vous demandons d’intervenir pour que le PPI du captage retrouve sa surface entière dans les meilleurs délais.

À l’heure où l’ensemble de nos concitoyens est invité par le législateur à respecter la ressource en eau, en adaptant ses pratiques personnelles (entre autres, pas de désherbage chimique le long des fossés, ni à proximité de cours d’eau), la publicité du mauvais exemple donné par une collectivité, avec la complaisance supposée des services de l’Etat, est dévastatrice.

Nous apprécierions que vous nous fassiez part de vos intentions concernant ce captage.

Recevez, Madame, nos salutations les meilleures.

Pour l’ADENY,

La trésorière,

Sylvie Beltrami

NB. En pièce jointe, le plan coté du PPI de Bellechaume, réalisé à partir du cadastre communal et des métrés effectués sur le terrain.

