Convocation du 13/06/2018
Affichage du 28/06/2018
Compte rendu de la séance du 19 Septembre 2018

L’an deux mil dix-huit, le dix-neuf septembre à dix-neuf heures, le Conseil Municipal de cette Commune, régulièrement convoqué, s’est réuni au nombre prescrit par la loi, dans le lieu habituel de ses séances, sous la présidence de M. Laurent PATINOTTE, Maire.
Présents : Mrs PATINOTTE Laurent, BOYENVAL Hubert, BOYENVAL James, VANDERSTICHELE Francis, GREVIN Régis, Mmes MERLETTE Claire, POULAIN Nadine, WARGNIER Catherine.
Absents excusés : 
Pouvoirs : Jean-Louis VERSCHUEREN a donné pouvoir à Laurent PATINOTTE, Michel D’ENGREMONT à Régis GREVIN, Yann MASSY a donné pouvoir à Hubert BOYENVAL 
Secrétaire de séance : Mme WARGNIER Catherine
Monsieur le Maire demande la possibilité d’ajouter 2 points à l’ordre du jour :

· Avis sur l’indemnité représentative de logement des instituteurs pour l’exercice 2018
· Participation de la commune pour le transport scolaire

Aucune objection.
1- Convention d’occupation des chemins ruraux et voies communales
Monsieur le Maire informe le Conseil Municipal que la société Nordex France SAS spécialisée dans le développement et d’exploitation de parc éoliens a envoyé une convention d’occupation des chemins ruraux et voies communales. Dans cette convention, la société Nordex France SAS indique tous les droits que la commune lui accorde pour exercer son activité pour une durée de quarante et un an. Cette convention précise également qu’une indemnité d’un montant de trois milles euros sera versée à la commune en compensation de l’occupation, de l’élargissement et/ou du renforcement des chemins, des servitudes de surplomb, du passage de câbles et de l’entretien courant des chemins.
2- Mutualisation contrôle des hydrants
Monsieur le Maire donne lecture au Conseil Municipal de l’arrêté de la Communauté de Communes du Plateau Picard. Cet arrêté signale que le décret du 2015 relatif à la défense à l’extérieure contre l’incendie et l’arrêté du 15 décembre 2015 ont modifié la règlementation dans ce domaine et notamment les prérogatives des centres de secours. Cet arrêté traite de l’importance de connaître les conditions financières liées à la réalisation du contrôle des hydrants dans le cadre de la défense extérieure de lutte contre l’incendie.
3- Devis Création Trottoirs Grande Rue et Rue des Prêtres
Le maire présente au Conseil Municipal un devis pour réaliser la réfection de la place communale.

Le Conseil Municipal valide ou non le devis.

4- Soutien régional au devoir de mémoire
Le maire donne lecture de la lettre de la région Hauts-de-France concernant le soutien régional au devoir de la mémoire. La lettre traite que le Président Xavier Bertrand veut rendre hommage aux combattants qui ont sacrifié leur vie et transmettre aux jeunes l’Histoire et la mémoire de ce conflit.
5- Presbytère de Tricot
Le maire donne lecture de la lettre du Département de l’Oise relatif au départ du père Séraphin Yanogo.
Le maire de Tricot souhaite redéfinir les conditions d’accueil du remplaçant de du père Séraphin Yanogo, il présente deux possibilités.
Le conseil municipal a décidé 
6- Questions et informations diverses

1. Arbre de Noël
2. Beaujolais nouveau

3. Brocante

4. Pot de la nouvelle année
    Le Maire                                    
                                        Laurent PATINOTTE              
