Sud-Ouest du 10 mai 2013 par R. Boivinet

Forêt : une protection rapprochée

La DFCI, outre sa mission sur la protection des incendies, gère la création et l’entretien des infrastructures. Ce qui a fait l’objet de sa réunion, dimanche dernier.

La DFCI (Défense de la forêt contre les incendies) s’est réunie dimanche en assemblée générale. C’est une Association syndicale autorisée (ASA), constituée de sylviculteurs bénévoles chargés de la prévention des feux de forêt. Sur la commune, elle compte exactement 365 propriétaires adhérents lesquels participent financièrement, à raison de 2,20 € par hectare, à l’aménagement et à la protection du massif forestier, en étroite collaboration avec les sapeurs-pompiers.

Parmi les missions de la DFCI, la création et l’entretien des infrastructures (pistes, fossés et ponts, points d’eau et forages…), les débroussaillements, la mise à jour de la cartographie et la garde du feu.

En présence du maire conseiller général Christophe Birot, le président de l’ASA locale, Alain Bérard, a ainsi rappelé lors de l’assemblée générale de dimanche dernier les réalisations de l’année passée et les travaux en cours ou en projet pour l’année 2013. Au menu notamment le reprofilage de la piste de Vignolle, la réfection de la piste intercommunale (multifinancement d’un coût total de 108 000 € HT) et de la piste n° 3 (Bécade - Sainte-Hélène) pour un coût de 85 000 € TTC… mais aussi l’entretien (trous à boucher) des pistes 22, 31… le maire proposant à ce sujet de récupérer le béton compacté provenant de la démolition de l’ancien collège.

Des sujets de discussion

Parmi les divers sujets évoqués, la récurrente question des dégâts provoqués dans les semis par le gros gibier mais aussi ceux imputés aux chasseurs en 4x4 qui détériorent les pistes DFCI notamment en hiver. Jean-Jacques Clavet suggérant par exemple de demander une participation de la Fédération de chasse pour l’entretien des pistes.

Autre sujet débattu, celui de l’accès aux pistes DFCI. Aucune des solutions testées (barrières avec cadenas, tas de terre…) n’ayant véritablement satisfait les différents usagers. Unanimité en revanche pour rappeler l’obligation faite à tout propriétaire de procéder au débroussaillement d’une bande de 50 mètres autour de sa propriété et de 10 mètres de chaque côté de l’accès à la dite propriété.

À signaler enfin que les administrateurs sortants Philippe Videau, Pierre Doyennette, Patrick Mencoy et Jean-Luc Mesuret ont été réélus à l’unanimité.
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