CHAPITRE III- LA SOCIOLOGIE DE PIERRE BOURDIEU
I- L’auteur dans son contexte historique et scientifique

Bourdieu est né en 1930 dans le Béarn, il est mort en 2002

A- Contexte historique

Bourdieu commence par être chercheur dans les années 50 après la guerre. Son 1er poste est en Algérie.

IL va étudier les sociétés dans un premier temps en les comparant. Par exemple, il étudie le mariage en CABILIE, (pourquoi le mariage bien vu est un mariage entre cousin de la famille).

Il cherche à analyser les composantes invariantes invisibles (qui ne varient pas) qui pilotent, qui influence le choix et l’action des individus.

Bourdieu s’engage politiquement, il est très a gauche, il est contre la guerre d’Algérie. C’est une époque historique très tendu (décolonisation, guerre d’Indochine, d’Algérie).
Mai 68 se prépare peu a peu. Dans les facs les étudiants font références au livre de Bourdieu « Les Héritiers ».

Il étudie l’école de 1950 à 1970. L’école qu’il analyse est celle qui commence à se démocratiser (pas encore collège unique 1975).

La société en France bouge, la société de consommation se développe. Les individus accède à des bien matériels, richesses naturelles et intellectuelles. L’accès à la culture, au savoir, à l’école= démocratisation scolaire. Même les plus pauvres sont moins pauvres qu’avant.

Est ce qu’il y a toujours des écarts où les gens son, t-ils égaux ?

A1- Contexte Scientifique

Bourdieu est le sociologue qui a marqué é les années 70/80, c’est une Référence.

Il commence à être reconnu à une époque où la sociologie est encore Marginal (pas trop reconnu, pas beaucoup d’effectifs étudiants).
Il faut prouver que la sociologie est une science.

Méthodologie : 

- emprunter des techniques de recherche à la science la plus réputés= les Maths

- argument statistique, mathématique pour prouver ce qu’il dit.
Si la sociologie est peu reconnue c’est parce que le courant dominant est l’individualisme (individus responsable de ses actes), théorie en vogue dans ses années là.
Dans ces années là il a un développement de plusieurs théorie : le structuralisme et le marxisme pour contredire l’individualisme. On cherche à comprendre pourquoi les invariants (les gens qui ne changent pas).
Structuralisme : pense qu ‘il y a des choses qui ne change pas dans tous les phénomènes de société 

Ex : mariage dans les sociétés traditionnelles : 

· alliance de 2 familles qui se scelle par un échange, une femme contre une terre, échange du lien de sang contre richesses matérielles

· permet la procréation

Le structuralisme= cherche à identifier des règles qui se retrouve dans toute forme de société. Il généralise les points communs.

Bourdieu s’inspire en partie seulement du Marxisme.
B- Théorie sociologique général de Bourdieu

En quoi Bourdieu s’inspire de Marx ?

Marx va faire essentiellement de l’économie. Il va étudier l’évolution de la société (le développement de la société économique). Comment la société assure sa survie en créant des richesses. Il va étudier le capitalisme comme le passage dans la modernité du système économique.
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Le propriétaire est celui qui a un capital et qui a besoin de salarié pour produire davantage= Intérêt
Prolétaire= Celui qui n’a comme propre richesse son corps, sa force de travail.

DOMINANT/DOMINE= Rapport de Domination

Ce que Bourdieu prend chez MARX c’est l’idée qu’il y a un Capital économique

La société est organisé par cette distinction entre travail (faire travailler les autres) et capital économique.

Le conflit étant autour du bénéfice (qui va remporter le morceau ?)

Marx dit que le rapport entre employeur et employé est basé sur l’exploitation. Cette définition est utile pour expliquer la production de richesses. Par définition l’employeur est exploiteur car tout le pousse à prendre un maximum d’argent sur le dos des employés. 
Pour Bourdieu, le champ économique est un domaine, le champ culturel aussi.
L’école
Un élève enfant d’ouvrier qualifié à 10 fois plus de risque de sortir de l’école sans diplômes par rapport a un enfant de cadre.

Bourdieu explique qu’il y a une répartition, inégale de ce qu’il appelle CAPITAL CULTUREL.

Il va distinguer 3 types de Capital (économique, culturel (par rapport à la culture légitime), ????)

La théorie de Bourdieu ne dis pas qu’il est légitime de considère que « Le Monde » est mieux que « 20 minutes ». La société met dans la tête des individus que l’un est plus légitime que l’autre. Les gens s’auto positionnent donc sur une échelle de valeurs.

Légitime= reconnue, compétent
Distinction= c’est à dire que les milieux dominants passent leurs temps à marquer des frontières symboliques.

Pour Bourdieu la domination est une violence symbolique

La théorie de Bourdieu est une théorie d’intériorisation.


                      Whisky, Le Monde 






On s’auto positionne à partir de repère.
                         Vin, 20 minutes

Dans les années 60, les milieux populaires ne buvait pas de Whisky (c’était réservé aux bourgeois), ils buvaient du vin (de la piquette).                  Evolution

Distinction, le but du jeu est de se distinguer de la Populas, du monde populaire.

Aujourd’hui, le monde populaire boit du Whisky (Ballantimes) les bourgeois pour se distinguer boivent donc du Whisky de meilleur qualité, plus cher (18 ans d’âge par ex.)

Violence Symbolique= Les gens s’affirment en étant en position de force intellectuelle. Ils assurent une hiérarchie. Il y a donc une lutte de place dans le champ culturel.
Capital culturel= Fait de détenir des connaissances, des savoirs en lien avec la culture.

Les personnes dotées de capital culturel sont en position de domination par rapport aux personnes qui n’ont pas de connaissances.

Légitimation= fait de légitimer, rendre légitime, supérieur les pratiques des classes dominantes par rapport à celle des classes dominées, et donc rendre illégitime d’autre valeur.
Les dominants veulent faire montrer, mettre une hiérarchie dans la tête de tout le monde, ex  le golf est mieux que la pratique de la pétanque.

1) Légitimation des pratiques des Dominants
2) Légitimation des places dans le champ

L’échelle des valeurs du champ induit une légitimation.

Les dominés s’auto dévaluent par rapport à la grilles de valeurs.

La grille de valeur s’impose par un aller retour entre dominant et dominé.

Idée de sens commun est que les paysans et les ouvriers sont considère comme des moins que rien. Mais à partir du moment où la profession d’agriculteur est rare, le discours est interrompu.
Les milieux dominant ont réussi à inculquer que les agriculteurs n’étaient pas bien. Mais aujourd’hui les dominants vont faire leurs courses dans les magasins pour se distinguer.
Dès Lors que les pratiques se généralise alors les situations changent.
Définition :

HABITUS= 

· Shemes (mécanisme de pensée) communs de pensée, de perception, d’appréciation et d’action. (grille de lecture, si on pense que la lecture est pour les snobes on ne lis pas)



      shemes de perception= façon de raisonner
      shemes d’action= habitude ordinaire

· Systèmes de disposition durable et transposable, structure structurées prédisposées à fonctionner comme structure structurante c’est à dire en tant que principe générateur et organisateur de pratique et de représentation qui peuvent être objectivement adapté à leur but sans supposer la visé consciente de fins et la maîtrise expresse des opérations nécessaires pour les atteindre. 

· Ensemble de disposition, ces dispositions sont durables et transposables selon les situations. On se comporte « populaire » même en étant avec des « bourgeois ». Structure structurante= ces structures qui structurent nos pratiques, principes générateur (qui provoque) les pratiques. Elles sont structurées car elles sont influencées par la société.
Théorie qui essaie de se dégager du structuralisme.
Structuralisme= On cherche a comprendre la régularité de certaines pratiques

Individualisme= Les individus savent ce qu’ils font, ils font des choix, libre arbitre.
Bourdieu veut se distinguer de ses deux approches. Il est lui HOLISTE mais il veut comprendre la façon dont les agents agissent mais en comprenant comment ils sont influencés pour agir comme ils le font.


AGENT

ACTEUR

Bourdieu parle d’acteur (théorie de l’action), ce n’est pas de la psychologie. Qu’est ce qui amène les gens à penser ceci ou cela. Il emprunte des termes a d’autre disciplines mais ne les utilisent pas de la même façon, (ex : shemes vient de la psychologie)
L’Habitus est également une grille de lecture inconsciente. Il y a des milieux où il est mal vu de se regarder lorsque l’on se dit bonjour et dans d’autre il est mal vu de ne pas se regarder.
Intériorisation des façons d’être, des programmes de pensée. Les individus ont un certain nombre d’automatisme qui découle du milieu où l’on a été éduqué.

C’est une illusion de croire que nous ne sommes pas influencé.

Prendre conscience de l’influence permet de choisir ce que l’on veut être.

Structuré= La société nous influence

Structurante= Influence nos façon de faire

Théorie des champs : idée selon laquelle la société est constitué de champs. Les agents veulent être en position de Dominants

Capitaux économique, social et culturel

Violence symbolique, domination, légitimation, distinction, lutte de places/de classes

Théorie de l’action : agents, habitus, sens pratique

Retour : résistance à l’objectivation

Retour sur le holisme, sociologie critique, fonctionnalisme
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Capital économique –


= Ne sont pas dans la misère

RARE ne veut pas dire Marginaux

Violence symbolique= lorsque un certains nombre de personne se retrouve à discuter, ceux qui sont plus intelligent font ressentir aux autres qu’ils sont dominants.

Rapport Dominants/Dominés
AGENTS      / ACTEURS

Déterministe / Individualiste

Les individus agissent mais ce qu’ils font est orienté par leurs habitus (influence) qui amène à être doté d’un sens pratique. Quand on est confronté à quelqu’un au dessus de nous (artiste par exemple) on va faire profil bas face a la situation déterminé par les luttes de places dans les champs.

Quand on est influencé par les contextes dans lesquels ont est, il y a des shemes.
Sens pratique= s’adapter à la situation à partir des programmes de pensée (de shemes, d’habitus) qui sont différents selon les capitaux.

Sens pratique   

Libre arbitre (je choisis moi-même), choix rationnel (indépendant dans ses modes de pensée)
Bourdieu s’oppose à la conception individualiste (acteurs, libre arbitre). Il pense que les actions relèvent d’intentions. Le choix des individus est influencé par la société, par l’habitus.
Le sens pratique est adapté aux situations auxquelles ont vis.

HABITUS= façon de pensée intériorisé. On ne se pose pas la question de pourquoi on fait ça ? On l’extériorise en agissant. C’est ce qui nous influence dans notre façon d’agir sans que l’on en soit conscient. Nos modes de pensées et d’action sont déterminées.
Bourdieu travail essentiellement à partir de statistiques. C’est une sociologie quantitative.

Macro social= il étudie la société entière. Il étudie les grandes tendances, il n’étudie pas les individus au cas par cas. Sa méthodologie n’est pas d’interrogé les gens pour savoir ce qu’ils pensent. Il fonctionne par questionnaire. C’est un point de vue à grande échelle, il n’est pas Individualiste.
C- Sociologie de la Reproduction
Pierre Bourdieu et Jean Claude Passeron « La Reproduction » 1970
Position sociale du père





Position sociale de la mère


ETAPE 1

Reproduction des classes sociales, des positions sociales.

Le plus souvent, la position sociale des élèves favorisés dépend de la position sociale des parents favorisés.

Avant la massification scolaire= Reproduction « naturelle » de la hiérarchie sociale (pas besoin de l’école pour orienter, l’école n’est pas importante pour le devenir professionnel, elle est utile à l’instruction seulement). L’école n’entrait pas en ligne de compte, que l’on réussisse ou pas on restait fils de paysans.

ETAPE 2
« Égalités des chances »
L’école a une fonction officielle d’orientation vers la hiérarchie sociale

Les futurs favorisés le sont car ils ont réussis les études. Le devenir professionnel ne doit plus être lié à la classe sociale de la famille.
Ecole unique a été crée à partir du slogan « égalités des chances ».

Il y a une compétition dans l’école, ceux qui apprennent le plus continueront les études.
 Idée de sens commun est que l’école oriente en fonction de la capacité des élèves.
Bourdieu et Passeron vont déconstruire l’idée « d’égalités des chances »
Pour Bourdieu, si il y avait vraiment égalités des chances, dans la classe sociale la plus élevée on trouverait des « fils à papa » et des fils ouvrier.
Théorie des chances, mot dans la tête des gens que c’est normal qu’il y est des plus favorisé et des moins favorisés. Les chances de devenir riche ou pauvres sont égales.

Bourdieu et Passeron appelle ça la légitimation.
Bourdieu et Passeron vont vérifier statistiquement. Il reprennent tous les questionnaires des instituts nationaux et les regardent différemment. Ils étudient qui occupe quelle position (position scolaire, diplôme) et regarde quelle était la position du père (dans les années 60, la mère devait rester au foyer donc on ne posait pas la question à la mère dans les questionnaires).

ETAPE 3
Grande tendance
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Constatation de Bourdieu et Passeron, il y a bien reproduction de la société. Ceux qui ont des bons diplômes sont souvent ceux qui ont des parents aisés.

Translation de la structure des chances, évolution en même temps chacun à son échelle.
Avant pas de diplôme, BAC

Aujourd’hui BAC, BAC +2

Ce qui change c’est qu’avant la reproduction de la société se faisait naturellement (sans l’école) aujourd’hui elle se fait par le biais de l’école, l’orientation, la réussite ou l’échec scolaire.
Idéologie de l’égalité des chances= mystification (illusion). On nous fait croire qu’à l’école  on est à égalité. On n’a pas les mêmes Dorénavant la position sociale est déterminée par le diplôme. L’idéologie dominante (légitime le fait qu’il y a des favorisés et des moins favorisés. Rend légitime qu’il y a des inégalité sociale car cela laisse pensée que ces inégalités ne sont pas crées par la société. Elle influence en laissant penser que les inégalités tiennent au mérite individuel.
La société nous dit « si tu es mal payé, c’est que tu a raté tes études, c’est de ta faute » !

Bourdieu et Passeron montre que le fait de ne pas avoir de diplôme n’est pas individuel. Il y a  10fois moins de chance à cause de l’origine sociale.

Chacun se culpabilise de ne pas avoir été un bon élève, cela influence son habitus et sa position de dominés. 
Lorsque l’on se culpabilise on ne se révolte pas.

Dans chaque champs il y un « marché » (bourse), il y a inflation des diplômes.
Les Diplômes sont la meilleure arme contre le chômage.

Contrairement a Durkheim.

Durkheim identifie des fonctions cachées.

Bourdieu et Passeron sont fonctionnalistes comme Durkheim. Il mette à jour (identifie) une fonction cachée de l’école que l’homme ne voit pas dans le sens commun.

Durkheim est à la fois fonctionnaliste et positiviste, (la fonction d’intégration est positiviste).

Bourdieu et Passeron sont eux aussi fonctionnaliste mais la différence est qu’ils ne sont pas positivistes. C’est une sociologie critique de la société qu’ils font. Ils cherchent à identifier des fonctions injustes de la société qu’ils vont critiquer. Ils cherchent ce qui est critiquable dans le fonctionnement de la société, on dit que c’est une sociologie du dévoilement.
Fonctionnaliste positiviste différent de Fonctionnaliste sociologie critique

L’école est déterminée par la société.

Bourdieu et Passeron ne vont pas faire d’observation dans les classes. Comment est-il possible que les élèves soient à l’école, écoute et n’apprennent pas biens selon leurs origines sociales.

Tous les élèves n’ont pas le même habitus, pas le même capital culturel. Ils sont différents. A l’école on enseigne comme si tout le monde venait de famille fortement dotée en capital culturel. On fait comme si tout le monde était égal à l’entrée à l’école.

Pour Bourdieu et Passeron, la réussite scolaire exige de chaque élève un rapport au langage et à la culture que l’école ne transmet pas. L’école fait comme si tout le monde était à la maison doté d’un habitus scolaire. En faisant cela, elle permet de réussir à ceux qui ont intérioriser à la maison un habitus scolaire (Bourdieu les appellent « Les héritiers »). L’école permet à quelque miraculés scolaires (raisons diverses) de se hisser au même niveau (autrefois c’était les boursiers). L’école exige un rapport au savoir qu’elle ne transmet pas. L’école prend les élèves tels qu’ils sont à leur entrée, avec les différences sociales. L’école fait comme si tout le monde venait de famille cultivée. 
Handicap socio culturel= les enfants n’arrivent pas égaux à l’école. Le problème vient de la famille (faire porter sur la famille les responsabilités)

Les élèves sont pénalisés par l’école. L’école les pénalise en faisant comme si tout le monde avait beaucoup de capital culturel.

Il y a des élèves qui n’ont pas de complicité avec l’habitus scolaire.

L’école fonctionne de façon à permettre aux enfants qui ont déjà la passion de comprendre à quoi sert l’école.

Selon les milieux sociaux, l’usage du langage est différent. Dans à peu près toutes les familles, on demande aux enfants de raconter leurs journées d’école. Dans les milieux populaires (- d’études) ils n’ont pas l’habitude d’intellectualisé les événements.

Chez les intellos le rapport au langage théorise l’expérience (ex : pour faire pousser des radis il y a différents étapes)= moyen d’inttellectualisé la culture.

A l’école au lieu d’apprendre à intellectualisé ont fais comme si tout le monde le faisait à la maison.
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