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Fédération Nationale des Orthophonistes

Communiqué de presse

Les orthophonistes veulent se faire entendre de leurs représentants à l’Assemblée Nationale

 Au moment où le vote du PLFSS 2008 va commencer à l’Assemblée Nationale, la Fédération Nationale des Orthophonistes (FNO),  a entrepris une campagne d’information des parlementaires. Cette campagne est relayée par de nombreux professionnels qui les  informent afin qu’ils sachent que les orthophonistes refusent les mesures coercitives entravant la liberté d’installation (articles 32 et 33) qui ne résoudraient pas les problèmes de démographie des professions de santé

De plus, les orthophonistes s’inquiètent  de l’avenir de l’assurance maladie. Ils demandent la révision  de l’article 35 instituant de nouvelles franchises et bafouant ainsi le principe de solidarité en instaurant une taxe à la maladie.

Les orthophonistes  demandent également  l’amendement des articles 25, 30 et 31, qui, s’ils étaient  appliqués rendraient impossible toute relation conventionnelle avec l’assurance maladie et instaureraient  la possibilité de conventionnements individuels en dehors de tout accord national avec les organisations représentatives des professions concernées.

La Fédération Nationale des Orthophonistes constate une désinformation  en ce qui concerne la mobilisation des « non-médecins », alors que les orthophonistes ont manifesté aux côtés des internes le 11 octobre et que les étudiants en orthophonie restent mobilisés dans toutes les grandes villes de France. Les orthophonistes sont en alerte, ils n’accepteront pas la casse des relations conventionnelles et, à terme,  la mort  programmée d’une assurance maladie fondée sur la solidarité et l’égalité d’accès pour tous à des soins de qualité.
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