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26 participants à la veille de ce long week-end de Pâques. Une introduction sortant de l’ordinaire avec la projection du discours de Jean-Luc Mélenchon à la bastille.
Le retour du pouvoir à l’Assemblée Nationale apparait comme une évidence tant il vient d’être confisqué par un seul homme ; le non respect du referendum de 2005 ou celui des millions de manifestants pour le maintien de la retraite à 60 ans étant symbolique de cette confiscation.  Nous vivons le temps de la monarchie dit un citoyen.
Un citoyen  pose la question des lois, il y en a trop, elles ne  sont pas appliquées. Faire une justice plus simple, plus à la portée des gens, revoir les recours qui par leur multiplication empêche la justice. Une autre intervenant pose le principe de l’indépendance de la justice et d’une même justice pour tous.
La nécessité d’un scrutin «  à la proportionnelle » est avancée, garant de la représentation des diversités et de la pluralité. Un citoyen s’interroge si le meilleur régime ne serait pas une structure fédérale autour de grandes régions permettant de résoudre la problématique de l’équité territoriale. L’exemple allemand s’invite alors dans le débat pour monter qu’il n’est pas garant de l’égalité de traitement au regard des inégalités dans les lands de l’ex Allemagne de l’Est. Une citoyenne parle de son travail, le RSA et indique que le Conseil Général a mis en place une structure de proximité  réunissant usagers, professionnels et élus ; que les débats permettent aux élus de mieux approcher les réalités, elle propose que cette formule soit généralisée à la politique et à la citoyenneté. 
Une autre citoyenne s’inquiète de l’abstention des jeunes, du manque d’avenir que la société leur propose et nous demande  de communiquer mieux sur les propositions du Front de Gauche, des efforts pour être compris, pour parler à ceux qui souffrent. Une abstention qu’il ne faut pas confondre avec du désintérêt dit- elle. Des propositions du Front de Gauche pour l’emploi, l’autonomie des jeunes, l’éducation, le logement sont avancées. S’ouvre alors un débat sur les moyens, cette France riche qui permet le SMIC à 1700 euros, le financement de la retraite et la santé. Des citoyens abordent la fiscalité et l’urgence d’une réforme, un autre insiste pour dénoncer la notion d’assistanat, tout le monde paie de l’impôt par le biais de la TVA.

Puis le débat s’ouvre sur l’après premier tour des présidentielles. Ce  n’est pas la question du report de voix à gauche qui est posée par plusieurs citoyens, mais celle du comment le Front de Gauche poursuit, comment ce qui s’est  levé dans cette campagne, dans la foule des meetings s’organise, s’amplifie. Un citoyen parle de Clash pas dans la gauche, mais entre les aspirations citoyennes, sociales qui grandissent et le capitalisme en crise et tous ceux qui le représente politiquement. Une évidence  se fait jour : celle qu’un mouvement citoyen et social doit s’exprimer dés la fin de l’élection présidentielle et ce quelque soit la président. D’autres avancent les législatives comme une nouvelle étape de la modification du rapport des forces.
En conclusion : Une débat très riche partant parfois dans tous les sens qui préfigure sans doute de ce que serait les premiers débats de l’assemblée constituante que le Front de Gauche appelle de ses vœux pour construire une nouvelle république et une société de partage.
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