Cada año, millones de personas visitan Ámsterdam. Por desgracia, la ciudad no está diseñada para absorber este flujo creciente de vehículos. Para que Ámsterdam continúe siendo transitable y agradable para sus visitantes, sus habitantes y sus empresas, se ha instaurado el estacionamiento regulado en una gran parte de la ciudad, como ocurre, por cierto, en la mayoría de las grandes ciudades europeas.

Ha estacionado usted su vehículo en una zona de aparcamiento regulado, sin haber abonado ninguna cantidad o sin haber pagado la cantidad suficiente. Por esta razón, se le ha impuesto esta multa y deberá pagar una cantidad comprendida entre 50,60€ y 51,60€.

IMPORTANTE: su vehículo se encuentra estacionado en un área donde se pueden poner cepos. Dispone de unos minutos para pagar la multa. Transcurrido este tiempo, uno de nuestros controladores le colocará el cepo. La colocación y retirada del cepo cuestan 53€. Estos gastos se añadirán a la multa. Los gastos totales pueden, entonces, alcanzar la cantidad de 104,60€.

Puede efectuar el pago de la multa en cualquiera de nuestras oficinas. Importante: debe presentar la multa con el fin de que el encargado, en cuestión, disponga de la información necesaria, en caso contrario no le podrá ayudar.

Beukenplein 50, abierto de lunes a viernes de 09.00 horas a 17.30 horas.

De Clercqstraat 42-44, abierto de lunes a sábado de 08.00 horas a 16.30 horas.

Fuera de ese horario, puede dirigirse a nuestra oficina situada en la calle Daniël Goedkoopstraat 7. Esta oficina está abierta los 7 días de la semana, de 07.00 horas a 23.00 horas.

Vea en el reverso de este folleto la lista de oficinas.

