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L’année 2010 a été une année de contact avec les Présidents de Clubs, en se concentrant sur la mise en place des correspondants au tennis féminin dans les clubs. 
Le rôle de ces correspondants est d’assurer l’accueil des nouvelles adhérentes ou mamans d’enfants adhérents au club ou conjointes de joueurs adhérents au club, de les informer des différentes actions réalisées vis-à-vis des femmes et de leur accompagnement vers la compétition. 
Ils doivent être en étroite relation avec leurs dirigeants et avec les enseignants pour aménager des créneaux horaires de cours collectifs, des animations avec les enfants ou leur permettre de jouer entre elles. L’enseignement doit être adapté aux petites avec le mini-tennis et aux plus grandes avec les clubs juniors pour les fidéliser et éviter qu’elles ne quittent le club ou le tennis dans sa globalité. L’enseignement doit les amener vers des « compétitions loisir » adaptées, telles que RAQUETTE FFT ou TOURNOI MULTI-CHANCE (nouvelle action fédérale).

La convivialité constituant le point fort du développement du tennis féminin, les correspondants sont les garants de la mise en place des actions mamans/enfants, mixtes (doubles) ou autres… Intégrer le sport collectif (running, gymnastique, danse, musique, …) est certainement une bonne approche.
La Commission Féminine s’est appliquée à recenser les actions réalisées dans les clubs et remercie tous ceux qui avec leurs correspondants se sont mobilisés pour plus de convivialité.
BILAN 2010-2011 
- 4 réunions dans l’année ;

- définition des correspondants au tennis féminin et liste aux déléguées      départementales ;

- établissement d’une liste de propositions pour les féminines dans les clubs.
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