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	Médiathèque Espace Boris Vian de Montluçon

Vendredi 2 décembre 2011

Rencontre avec Hélène Guerineau / 14h-16h30


Objet de la rencontre : Quelles actions autour du livre et de la lecture sont mises en place et dans quelle mesure peuvent-elles s'adresser à un public éloigné de l'écrit ?

	Espace Boris Vian

27 rue des Faucheroux 03100 Monluçon

Tél. :  04 70 05 54 45

Email : mediatheque@mairie-montlucon.fr 

Page Internet : http://194.250.173.13:8080/?site=Montlucon
Horaires d'ouvertures : 

Mardi  14h à 19h 

Mercredi 10h à 18h 

Jeudi 14h à 18h 

Vendredi 14h à 18h 

Samedi 10h à 12h / 14h à 18h 

Antennne de Fontbouillant

Avenue de Fontbouillant

03100 Montluçon

Tél. : 04 70 29 42 32

Bibliobus

06 74 40 48 49




1. Actions qui sortent les livres des lieux consacrés / Actions Hors les murs

· Intervention à  la Maison d'arrêt (MA) de Montluçon

Environ 30 détenus.

Eric DUMEUSOIS – chef d'établissement MA Montluçon

Nathalie GRAND – directrice SPIP Allier

Les origines


Convention entre la mairie, le SPIP (Service Pénitentiaire d'Insertion et de Probation) et la MA établie en 1999. Depuis 2009, Le Transfo n'est plus signataire de cette convention. Dans le cadre de cette convention de 1999, les engagements pris sont en partie : favoriser le développement et la modernisation de la bibliothèque de la MA ; réactualiser régulièrement le fonds ; assurer le développement de la lecture et des animations autour du livre


Projet monté par Aline Bretagnolle fin des années 90. Avant ce projet, la MA comptait seulement une petite bibliothèque tenue entièrement par des bénévoles. Ce qui ne fonctionnait pas très bien. Aline Bretagnolle souhaitait que ce soit un détenu bibliothécaire ayant suivi une formation faite par une bibliothécaire professionnelle qui gère le lieu. De plus, elle souhaitait la mise en place d'animations autour de la bibliothèque.


Des aides pour l'acquisition de livres ont été accordées par le CNL. Des agents de justice ont été recrutés pour s'occuper des animations et aider au fonctionnement de la bibliothèque. Ces emplois ont été supprimés en 2005-2006 et n'ont pas été remplacés. Le travail incombe alors aux agents du SPIP mais eux n'ont pas suffisamment de temps pour s'occuper de la bibliothèque et des animations.


Donc, on constate des manques successifs qui ne favorisent pas l'action culturelle en milieu pénitentiaire. Trop peu de moyens, humains surtout.

La collaboration aujourd'hui 

La bibliothèque de la MA est ouverte à tous, tous les matins de la semaine sauf le jeudi. Sa surface équivaut environ à deux fois une cellule. 

Deux fois par mois, Hélène Guerineau et un collègue se rendent à la MA. Ils ne voient que le détenu bibliothécaire auquel ils font surtout de la formation. Ils prêtent aussi des documents de la bibliothèque sur demandes ; celles-ci concernent surtout les CD. 

Les lectures « qui fonctionnent » avec les détenus :

· les journaux (L'équipe, La Montagne, …) sont souvent empruntés

· la poésie plaît beaucoup (aussi pour écrire soi-même des lettres et recopier certains vers)

· les bandes dessinées

· les documentaires (surtout ouvrages de cuisine mais aussi sport)

Les seules activités des détenus à la MA de Montluçon sont le sport et la fabrication d'épingles à linges (pour laquelle ils sont légèrement rémunérés)

Des animations au sein de la MA ?

· Lecture de contes

Au début, l'animation était perçue par les détenus comme étant « pour les gamins » et « pas pour nous » puis peu à peu cette impression passe. En général un groupe de 15 venaient (environ la moitié de la MA ce qui est un nombre important) et tous étaient très attentifs et à l'écoute.

Cette animation n'a plus lieu.

· Les Itinérances

Organisée avec Le TRANSFO cette animation fonctionnait très bien. Des conteurs professionnels venaient lire à la MA.

Cette animation n'a plus lieu.

· Des ateliers d'écriture

Il n'y en a plus désormais.

· Le festival du conte de Montluçon

Un conteur est invité à la MA pour cette occasion.

· le SPIP organise quelques animations (mais de plus en plus rare)

Il y a eu par exemple un atelier ponctuel de Graphe ou un atelier permanent de peinture.

· Le journal « La vie de château »

Depuis plusieurs années, les détenus rédigent le journal : « La vie de château » (la MA de Montluçon est surnommée par les habitants « Le petit château »). Cette activité se fait avec les instituteurs et non les bibliothécaires.

· Enseignements divers

Aussi, trois instituteurs dispensent des cours à la MA (permis de conduire, rédaction d'un CV, etc).

Difficultés : 

- Très très peu de lien voire aucun entre les enseignants et le personnel de la bibliothèque.

- Les périodes d'incarcération sont courtes en MA. Il s'agit surtout d'attentes de jugement. Ce qui ne facilite pas la mise en place d'actions dans la durée.

La mise en place d'actions culturelles dépend aussi de la volonté politique du directeur de la MA. Mais tous reconnaissent -même les plus réticents- la bibliothèque comme un espace de socialisation qui apporte du calme et apaise les tensions.

Et l'illettrisme ?


Des hommes ne maîtrisant pas l'écrit et la lecture sont « repérés » à la MA mais rien ne leur ai proposé.


Selon Hélène Guerineau, il serait nécessaire que les enseignants et les bibliothécaires travaillent ensemble, en concertation. 


De plus, les demandes de documents émanant des détenus concernent pour beaucoup des méthodes de langues (cassettes FLE). Donc, il y a un bien un besoin.

Enfin, le détenu bibliothécaire doit tenir un cahier (donc il doit savoir écrire). Une formation lui apprend notamment à reconnaître le titre, l'auteur, la collection, la 4ème de couverture, etc. En général, les détenus se prennent bien au jeu dans ce rôle de bibliothécaire. Tenir à jour le cahier, bien faire les choses, ... cela les valorisent aussi.

· L'hôpital de jour de Montluçon

Les patients de l'hôpital de jour viennent écouter des lectures à la bibliothèque. Prochainement, il est prévu que les bibliothécaires se déplacent aussi à l'hôpital.

2. Actions en/avec le milieu scolaire

· Le Greta de Montluçon

Les élèves du Greta sont invités à visiter la bibliothèque une à deux fois par an. Ils peuvent s'inscrire à cette occasion.

· Collèges et lycées de l'agglomération

Aucune action n'est menée avec les collèges et lycées ou bien uniquement à la demande des enseignants.

3. Actions avec les centres de formation

· Favoriser la Lecture à Montluçon (FLAM)

Aucun lien entre FLAM et la bibliothèque. Seuls des cours FLE à destination d'enfants se déroulent au sein de l'antenne à Fontbouillant mais la bibliothèque est seulement un lieu de cours et n'est pas exploitée pour ses ressources. 

4. Actions en direction des petits et leurs parents

· Quand lira t-on ?

Lectures pour les enfants -et leurs parents- par une bibliothécaire les samedis après-midi.

· Le coin des tout-petits

Pour les enfants de moins de 3 ans. Les bibliothécaires accueillent les tout-petits accompagnés d'un adulte le vendredi de 15h30 à 18h.

· Les histoires de Capucine

Pour les enfants de 3 à 6 ans, le mercredi ou samedi à 11h.

· L'heure du conte

Pour les enfants à partir de 6 ans, le mercredi ou le samedi à 11h.


Pour conclure, l'espace jeunesse développe ses propres animations. On constate très peu d'animation -voire pas du tout- pour les adultes. Il n'y a pas de véritable politique culturelle. Le manque de temps et d'argent sont mis en cause.


Si toutefois on tente de dégager un axe général dans la politique d'animation de la bibliothèque, celle-ci concerne principalement la petite enfance.


La bibliothèque semble un peu exclue de la politique de la ville. De plus, depuis que l'école de musique a déménagé de l'espace Boris Vian la baisse de fréquentation à la bibliothèque a considérablement diminué.
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