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Samedi 23 Novembre 1991-lancement du  MARCHE  AVEC  - Cale aux Voleurs
Allocution  de l’Aumônier des Gens de Mer Fanch Le Roux
« Le monde maritime on en parle tous ces jours ci l’arrivée de Gérard d’Aboville(X) les jours derniers c’est un évènement de moindre importance aujourd’hui,car de toujours les régions cherchent à se faire connaître.

A montrer ce qui fait leur vie à chercher aussi a créer une animation pour leurs habitants ou ceux qui séjournent occasionnellement.

Vous avez retenu un nom bien évocateur Marche Avec mais marche avec qui ?quand je dis vous c’est l’Association qui a œuvré pour la réalisation avec l’appui à l’occasion d’autres Associations et personnes diverses je ne les nomme pas pour ne pas oublier personne.

Dans votre projet il y avait aussi un souci d’animation et à plus long terme un projet d’un but pédagogique.

Alors Marche Avec,avec qui,on peut souhaiter qu’il y aura un maximum de bonnes volontés a marcher avec à  marcher  ensemble.

Je vous propose d’écouter un texte de la bible qui nous parle de la qualité et du travail des hommes du travail humain. 

(X) Gérard d’Aboville vient de réussir la traversée du Pacifique à la rame.

Bernard Caudan Président de l’Association
« Lecture du livre de la sagesse.

Tous les travailleurs manuels ont tous mis leur confiance en leurs mains et chacun est habile dans son métier sans  eux nulle cité ne pouvait se construire ou ne pouvait s’installer à l’Etranger,ni voyager ni se nourrir

On ne les rencontre pas au conseil du peuple et dans les assemblées,ils n’ont pas un rang élevé,ils  n’occupent  pas le siège du Juge et ne comprennent pas toutes les subtilités de la loi.

On ne les rencontre pas parmi les faiseurs de théories ils ne sont pas de ceux qui disent bien qui parlent peu.

 Fanch  Le Roux Aumônier des Gens de Mer

« J’ai vu il y a quelques jours le petit document vidéo réalisé sur la construction de ce bateau,en le regardant comme en voyant la construction de tout bateau j’ai toujours admiré l’habilité et la beauté de ce travail,c’est pourquoi j’ai choisi ce texte aujourd’hui il met bien en valeur l’habilité la beauté  du travail manuel,du travail des hommes pour ce bateau.

On se demande parfois s’aura-t-on aussi se mobiliser et dépenser autant d’énergie pour assurer leur avenir et en faire l’avenir de beaucoup d’habitants de notre région,parce que beaucoup dépendent de la réalité maritime ?.Cela n’exprime t-il pas à sa manière l’importance pour toute personne de retrouver ses racines d’en exprimer les valeurs »

René Hascoët   Association Marche Avec
« Nous nous émerveillons devant ceux qui ont conçu et réalisé ce bateau.

Pour que le travail soit reconnu et apprécié à ce juste valeur »
                              Seigneur nous te prions

« Ce bateau représente aussi l’histoire de Concarneau,de sa Région,de ses Habitants
Pour tous ceux qui y sont impliqués,pour le développement de nos Communes dans le sens de l’épanouissement de chacun »
                               Seigneur nous te prions
« Notre Région avec ses diverses réalités ses richesses culturelles est aussi un pays de paysages,de passage de vacanciers et de visiteurs.Pour que ces rencontres soient réellement un accord réciproque ,un enrichissement humain pour les uns comme pur les autres. »

                               Seigneur nous te prions

«Aujourd’hui nous sommes en fête à l’occasion du lancement du  Marche Avec.
Pour nous tous ici réunis,que nous sachions toujours vivre dans la fraternité du respect mutuel,du souci de l’épanouissement de chacun

                              Seigneur nous te prions.

 Fanch Le Roucx Aumônier des  Gens de Mer
« Pour ceux qui sont croyants nous allons réciter le Notre Père

Puis le Prêtre se tourne vers la foule et le bateau

« Toi qui commande aux vents et à la mer soit présent dans nos prières et aux souhaits de nos cœurs.

Que ta main bénisse le bateau et tous ceux qui l’utiliserons

 A l’intercession de la Vierge Marie étoile de la mer,Sainte Anne Patronne des Bretons à la prière de Saint Pierre le pêcheur,aux Apôtres et de tous les saints garde et protège de tous dangers ce bateau et ceux qui s’en serviront.

Que la paix et la bénédiction  de Dieu tout puissant,le Père et le Fils et le Saint Esprit descendent sur ce bateau et sur vous tous ici réunis à cette occasion.

                         Le Marche  Avec  et la foule reçoivent la bénédiction du Prêtre

                                        Au Nom du Père du Fils et du Saint Esprit

                                                                Amen

                                                ************************

23 Novembre 1991-lancement du Marche Avec   cale aux voleurs
Allocution du Député-Maire Gilbert Le Bris
Sur une idée originale deBernard Caudan et de René Hascoët,une mise en scène d’Hervé Gloux,des décors des chantiers Querrien,des Ets Piriou,de la SAEN,avec des costumes de la voilerie Le Bras,sous le direction du Commandant Andro avec la participation de Roland Derny,Jean-Claude Guillou,jacques le Meur Catherine Caudan,de l’OTSI,de la SNC la CCI avec le concours de nombreuses entreprises et Sts locales,avec la complicité des Concarnois avec les producteurs la Ville de Concarneau,le Conseil Général du Finistère et le Conseil Régional,avec tous ces gens là vous allez voir se réaliser  une passion,vous allez voir retrouver son élément une page de notre histoire au pays des pêcheurs de sardines.

Vous allez voir sauvé de l’oubli un maillon de la chaîne des générations du travail humain,

C’est celle de toute une équipe réunie pour faire aboutir un projet commun et si, nous avons démarré un peu tard nous terminons plus tôt avant  les autres.

Mais il y avait un impératif la date du 23 novembre avait été retenue pour avoir obligatoirement du soleil il fallait donc que tout soit achevé pour ce jour.

Et puis une passion que l’on éprouve pour le passé le notre le votre le mien pour redécouvrir l’histoire du port,ce port qui avait une vie rythmée par la sardine,notamment avec l’arrivée d’une première conserverie au 19èùe siècle et le regain  de la  pêche,les problèmes du début du 20ème siècle,les expériences,La première chaloupe pontée comme celle que vous voyez ici a été faite en 1891 un bateau qui s’appelait la Concarnoise,l’expérience n’a pas beaucoup de succès,mais quelques années après elles seront remplacées par les cotres,et je ne résiste pas au plaisir de vous dire les noms de ces bateaux qui se côtoyaient dans la baie de Concarneau où

l’on retrouvait :

L’Antoinette côtoyant  Bien Aimé
Héros de Dixmude et l’Humanité

Les Korrigans  à coté de Petit Tacot
Trimardeur avec les Trois Frères
Un rapprochement significatif Anatole France et Général Mangin
La Bretagne l’Alsacien ou Le Parisien
Le Gros Louis et le vainqueur des jaloux 
Sainte Anne et Labor Pax à coté de Socialiste II et Lénine.
Puis Gilbert Le Bris s’adresse à Yves Querrien

« Vous pouviez faire ce type de bateau vous dont les conseils ont été particulièrement précieux pour la réalisation de celui-ci au nom de la Ville de Concarneau je vous remets ces armes de la ville qui figureront j’en suis sur en bonne place chez vous ou au chantier.

Egalement un ouvrage qui s’appelle figures de proue  qui s’adapte bien à votre personnalité a ce que vous avez fait et a ce que vous êtes.

Et pour que  le Marche Avec  ait aussi son emblème je remets les armes de la ville au Président de l’Association monsieur Caudan qui saura faire figurer ce blason au meilleur endroit de façon à ne pas faire déséquilibrer  le bateau. »
Puis la marraine Madame Martine Le Bris casse la bouteille sur l’étrave  (en une seule fois) et le bateau est descendu sur la cale jusqu'à l’eau.

                            ************************

Retranscription complète  à partir du film vidéo réalisé par J.M ROBERT

                                           23 Novembre 1991

  Reine des filets bleus 1991  Sophie Carré

  Président Filets Bleus Claude Le Tendre
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