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Le centre de secours change de tête
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Moment important dans la vie du Centre d'incendie et de secours d'Andernos/Lanton, vendredi soir avec la passation de commandement entre le capitaine Saint-Estében, le sortant, et le capitaine Cyril Bouzats qui présidera désormais aux destinées du centre.

C'est en présence de madame le préfet Dominique Christian, du maire d'Andernos, Jean-Yves Rosazza, de la maire de Lanton Marie Larue, et du conseiller général, Jean-Guy Perrière que le colonel Jean-Paul Decellières, directeur départemental du SDIS (Service départemental d'incendie et de secours) a présidé la cérémonie qui s'est déroulée en présence des familles des pompiers, de nombreux invités et amis.

Implantation

Le capitaine San-Estében rejoint le Médoc où il prend la responsabilité de la coordination opérationnelle du groupement nord Médoc avec, d'ailleurs, le lieutenant-colonel Landres, qui avait été chef du centre d'Arès-Lège Cap Ferret, ce qui fait dire au directeur départemental dans son allocution : « Gageons que le duo formé par un basque et un Béarnais sera bondissant. »

Le capitaine San- Esteben a une carrière exemplaire, depuis son affectation comme pompier volontaire en 1993 à aujourd'hui, avec un passage par le centre de secours de Château Landon (Paris), de Saint- Jean d'Illac, de Mérignac, de Bordeaux (Ornano) puis Andernos/Lanton ou il a participé à la mutualisation des centres. Son successeur, le capitaine Bouzats dont la carrière débute en 1990 sur le sud Bassin, puis du côté de la Corse, du SDIS des Yvelines ou encore de Mérignac, franchit une nouvelle étape en prenant ce commandement. Il devra en outre gérer l'implantation d'un nouveau centre de secours Andernos/Lanton dont le lieu n'est pas encore choisi.
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