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1. Sur quoi porte cette vidéo ?
Les clichés, les stéréotypes, les idées préconçues sur la France et les Français vus de l’étranger.

2. Quel est le but du réalisateur, Cédric Villain ? 
Il fait une liste d’une manière humoristique, ironique sinon caricaturale des nombreux stéréotypes que les étrangers gardent encore sur la France et les Français à partir de certains mots français passés dans le langage anglo-saxon : « cliché », « déjà-vu », « croissant », « soi-disant », « rendez-vous » et, implicitement de démonter tout cela.

3. Sur quoi portent ces stéréotypes ?
Sur les vêtements et la haute couture, l’alimentation et la gastronomie, le langage et la façon de s’exprimer, de se manifester et de vivre quotidiennement, la galanterie française, les goûts et les icônes culturelles, politiques et sociales de la France et de ses habitants.

4. En vous appuyant sur votre expérience personnelle ou vos lectures, essayez d’analyser, par groupes de deux, certains stéréotypes de votre choix.
La marinière était la tenue des marins et permettait de les distinguer des capitaines des bateaux ou de repérer ceux tombés dans la mer. 

Le pull à rayures rappelle également le mime Marcel Marceau. 

Le béret, une coiffure à l’origine spécifique pour les bergers du Sud-Ouest de la France et largement répandue au XI siècle est devenu progressivement la coiffure militaire la plus répandue dans le monde. Et même s’il était au début un couvre-chef masculin, à partir des années ’30, c’est un élément de la mode féminine de tous les pays, par ex. Brigitte Bardot, Greta Garbo,etc. 

Le croissant, calqué sur l’allemand « Hőrnchen » selon le nom donné par un pâtissier viennois qui s’est inspiré du drapeau turc. Un bon Français a toujours une baguette sur lui: et du jambon dans la poche donc…

La Tour Eiffel (conçue par un ingénieur d’origine allemande, Gustave Eiffel) n’est pas seulement une icône, un symbole universel de France et de Paris mais aussi, à partir de 1906, une station permanente de communication à distance. 

La guillotine, même si son nom est lié plutôt au nom du docteur Joseph Ignace Guillotin, elle doit ses détails pratiques et les finesses de la construction au mécanicien Schmidt. 

L’accordéon, instrument utilisé en musique populaire traditionnelle et contemporaine, a une forte tradition dans beaucoup d’autres pays tels l’Autriche, la Suisse, la Pologne, la Roumanie, la Russie au Brésil et en Argentine.

