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FORMALITES

· Pour les ressortissants français, un passeport valable 6 mois après la date de retour
· Pas de visa pour les ressortissants français pour un séjour d’une durée inférieure à 60 jours.

· Attention : les formalités pour les résidents de nationalité étrangère peuvent être différentes, nous vous remercions de bien vouloir vous renseigner auprès des consulats respectifs.
· Ambassade de NAMIBIE :
80, avenue Foch, 75116 Paris
Tél. : 01-44-17-32-65

Fax : 01-44-17-32-73. 

Ouverte de 9 h à 13 h et de 14 h à 17 h du lundi au vendredi.
SANTE

Aucune vaccination n’est requise pour l’entrée en Namibie. Il est cependant recommandé d’être à jour pour les vaccins suivants : hépatite A et B, tétanos poliomyélite et typhoïde.

Le traitement anti-paludéen est recommandé (consulter votre médecin) ainsi donc qu’une bonne protection anti-moustiques.

Emporter les médicaments personnels type traitement des troubles intestinaux, collyre, pommade anti-moustique et brûlure, antiseptique, désinfectant, crème solaire, pansements…

Il est préférable de boire de l’eau en bouteille.

MONNAIE

L’unité monétaire est le dollar namibien, il est indexé sur le Rand Sud Africain :

1 NAD = 0,10 € (au 11/09/07) - 1 € = 10 (au 11/09/07)

Attention la monnaie locale n’est pas exportable.

Lors de la correspondance à Johannesburg, vous pouvez faire le change de l’euro en Rand Sud Africain car le rand est accepté partout en Namibie. 

Les EUROS et les chèques de voyage sont changés dans n’importe quelle banque (elles sont ouvertes du lundi au vendredi de 09H00 à 15H30 et le samedi de 8h à 11h. 

Les principales cartes de crédit sont acceptées dans la plupart des magasins, restaurants et hôtels.

DECALAGE HORAIRE

+ 1h en hiver, et en été il n'y a pas de décalage horaire entre la Namibie et la France.

COURANT ELECTRIQUE

Courant 220 volts en général. 

Les prises sont à trois branches.

Par prudence, munissez vous d’un adaptateur pour tous vos appareils électriques avant votre départ.

CLIMAT

Le climat est subtropical et sec avec des journées chaudes et des nuits fraîches.

Dans l'ensemble, la Namibie bénéficie d'un ensoleillement annuel minimal de 300 jours. 
Il existe deux saisons des pluies : les "petites pluies" (octobre à décembre) et la grande saison des pluies (janvier à avril), qui se caractérise par des averses courtes et des orages qui purifient l'atmosphère et balaient la poussière.

Pendant la saison sèche (mai à octobre), plus propice à la découverte de la faune, attendez-vous à des journées claires, chaudes et ensoleillées et à des nuits (très) froides. 

En hiver austral (de Juin à Août), elles varient de 4°C à 22°C et descendent parfois en dessous de 0°C sur les reliefs ou dans le désert. 

Durant l’été austral (de Novembre à Mars), les températures varient de 16°C à 34°C et dans les zones désertiques elles peuvent atteindre 40°C à 45°C. 

De décembre à mars, la chaleur qui s'abat sur les parcs de Namib-Naukluft et d'Etosha est difficilement supportable.

En janvier, les températures peuvent grimper jusqu'à 40°C à Windhoek ;

Attention : de janvier à mars, les rivières du Nord-Est débordent parfois et certaines routes deviennent impraticables.

PREPAREZ VOTRE VALISE

Vous avez droit à 20kg de bagages et un bagage à main en classe économique. 

En cas de déplacements en avion léger, les bagages sont limités à 10 kg maximum par personne en sac souple de préférence (éviter les valises). En cas de dépassement, vous aurez les excédents seraient à régler sur place.

Prévoir des vêtements légers (shorts, T-shirts, chemisettes dans la journée et un coupe vent pour les safaris), pull chaud ou veste pour les soirées sur la côte et l’air conditionné des hôtels, vêtements très légers pour les régions intérieures ainsi qu’un imperméable.

Pour le safari, évitez les couleurs vives et préférez le kaki ou le beige ainsi qu’une paire de chaussures confortables et adaptées à la marche mais surtout un maillot de bain, de la crème solaire à fort indice de protection. 

Prévoyez aussi une lampe de poche avec piles et ampoules de rechange, une bonne paire de lunettes de soleil et des jumelles.

LANGUES

L’anglais est la langue officielle. 

L’allemand et l’Afrikaner sont parlés couramment.

PHOTOS

Si vous êtes amateurs de photos, un bon zoom vous sera utile pour photographier les animaux les plus sauvages. Un pinceau et une housse étanche sont nécessaires pour protéger vos appareils de la poussière, partout présente. Pensez aussi à apporter une paire de jumelles.

Munissez-vous d'un nombre suffisant de pellicules avant le départ pour la Namibie, une pile de rechange, un filtre UV et un pare soleil.

Demandez l'autorisation avant de photographier les habitants.

POSTE ET COMMUNICATIONS

Le courrier intérieur s’achemine lentement. La poste aérienne pour l’étranger fonctionne mieux en principe, et n’est ralentie que par le délai nécessaire à l’arrivée du courrier à windhoek. C’est dans la capitale que la poste restante est la plus fiable. Vous devrez présenter une pièce d’identité munie d’une photo pour retirer votre courrier.

· Pour appeler la Namibie de France, composez l’accès à l’internationale (00) + 264 + l’indicatif régional sans le premier 0 + numéro de votre correspondant.
· Pour téléphoner en France depuis la Namibie, faites le 00 + 33 + numéro de la région sans le premier 0 + numéro de votre correspondant
Des cartes téléphoniques de Telecom Namibia sont en ventes dans les postes.
GASTRONOMIE

Les hôtels servent en principe les trois repas.

Si vous voulez vous faire plaisir, essayez l’une des de ces konditorei ( pâtisserie ) héritée des allemands, ou vous vous délecterez d’apfelstrundel, de sachertorte, de schwartzwalder kirschtorte et d’autres savoureux gâteaux. 

L’eau du robinet se boit sans risque, mais dans certains secteurs elle a un goût salé ou peu agréable . on peut alors se rabattre sur les jus de fruit.

Tous les cafés et établissements servent du café et du thé ainsi qu’une tisane forte, le rooibos (bush rouge)

ACHATS

Les amateurs d'artisanat dénicheront pour leur part de magnifiques paniers et ekipa (médaillon traditionnel porté par les femmes) owambo et des sculptures sur bois kavango et, à Rundu, admireront l'art traditionnel san : arcs et flèches, perles en oeuf d'autruche, bijoux faits de graines et de noisettes. Tapis, tentures murales et textiles sont fabriqués, souvent sur commande, en laine de karakul. Enfin, les minéraux et gemmes se présentent à l'état brut ou, taillés et polis, sous forme de bijoux et de sculptures : malachite, améthyste, calcédoine, aigue-marine, tourmaline, jaspe, quartz rose. 

POURBOIRES

Les pourboires pour les porteurs aux aéroports et hôtels sont inclus dans nos circuits groupes. 

Pour les repas et boissons, il est d'usage de donner un pourboire de 10% du montant de la facture.

Pour les guides et les chauffeurs il est d'usage de donner 1€ par jour et par personne selon votre satisfaction. 1 $N = 1 Rand Sud africain (les deux monnaies sont indexées. 1 € = 7,5 $N - 7 décembre 2003 

GEOGRAPHIE

La Namibie est un pays essentiellement aride présentant une configuration physique très contrastée, que l’on peut décomposer en quatre secteurs : le désert du Namib et les plaines côtières à l’ouest, le plateau central qui s’élève plus à l’est, le désert du Kalahari, situé le long des frontières sud-africaines et botswanaise, et le bush veld très boisé, dans les régions de Kavango et de Caprivi.

BON VOYAGE !!!!
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