Le sac Iris :


Fournitures : 100gr colori violet (Oxygène de Phildar-échantillon : 25mx34 rgs), 50 gr colori parme (Frimas de Phildar), 25gr colori jaune(Pure laine de Phildar) + aiguilles à tricoter droites n°2.5 et 3.5mm, aiguille à chaussette.

Corps du sac : Avec les aiguilles 3.5mm, monter 80m. colori violet et tricoter 5 cm de côtes 2/2 en commençant par 1m. env. Continuer en jersey end. pendant 4cm. Pour la poche : tricoter 30m, laisser en attente 20m. et tricoter les 30m. restantes. Reprendre les 20m. centrales et tricoter 10 cm de jersey end. pour le fond de la poche. Reprendre les mailles comme suit : 30m. jersey end, monter 20m., 30m. jersey end. Continuer en jersey sauf sur les 20m. centrales où vous ferez 2 cm de côtes 2/2 (en commençant par 1m. env.) pour former le haut de la poche. Continuer ensuite en jersey sur les 80m. A 35 cm de hauteur totale, faire 5 cm de côtes 2/2 (en commençant par 1m. env.), puis rabattre les 80m.

Anses : Monter 6m. aig 3.5, colori violet et tricoter 20 cm de côtes 2/2 en commençant par 2m. end. Faire la 2ième anse à l’identique.

 Pochette : Monter 26m. colori violet et tricoter en aig 3.5 comme suit : 2 cm de côtes 2/2 en débutant par 1m. env., 20 cm de jersey endroit, 2 cm de côtes 2/2. Rabattre les mailles. La cordelette se fait en colori parme : couper 2 mètres de fil et plier le en 2. Tenir fermement une extrêmité et enrouler le fil sur lui-même de l'autre main. Une fois le fil tendu, replier le en deux et étirer. 

 

Les fleurs :

Le point :

Du 1ier au 6ième rg : côtes 1/1, aig. 3.5mm

7ième rg : *Glisser 1m. end. sur l’aig. de droite, glisser 1m. env. sur l’aig. à chaussette à l’arrière du tricot. Tricoter 1m. end., rabattre la m. end. glissée sur la m. tricotée. Remettre la m. env. de l’aig. à chaussette sur l’aig. de gauche et tricoter les 2m. env. ens.* Toujours répéter de * à *.

Du 8ième au 10 rg : côtes 1/1, aig 2.5mm. Au 10ième rg, ne pas rabattre les mailles.

Glisser 1 fil avec une aiguille à coudre dans les mailles et serrer en enroulant pour former une fleur.

 

Petite fleur ronde : Monter 60m. colori violet, aig 3.5mm et suivre le point ci-dessus. Faire 4 fleurs.

 

Grande fleur ronde : Monter 120m. colori violet, aig 3.5mm et suivre le point ci-dessus. Faire 6 fleurs.

 

Iris : Monter 10m. colori parme et suivre le même point que pour les fleurs rondes. Chaque iris à 3 pétales parme, 1 pétale violet et 1 pétale jaune. Glisser 1 fil dans les mailles des 3 pétales parme et du pétale violet pour former la fleur et fixer le pétale jaune au centre. Faire 4 iris.
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Voilà, vous avez tout tricoté ! Il ne vous reste qu’à fixer les fleurs sur le corps du sac comme sur la photo, coudre les anses et les côtés. 

 

