Sud-Ouest du 18 juillet 2015 par Jean-Louis Hugon

Noyade d'un enfant à Mézos (40) : beaucoup d'interrogations

Le parquet de Mont-de-Marsan a lancé une enquête administrative pour déterminer les responsabilités de cette noyade survenue à proximité d'un camping landais


C'est sur un bassin de ce type que le drame est survenu vendredi à Mézos.© PICASA


Les causes du décès d'un petit garçon de 7 ans, mercredi soir à Mézos (près de Mimizan), sont claires. L'autopsie demandée par le parquet et réalisée ce samedi à Bordeaux a conclu à une mort par noyade, sans autre lésion. L'enfant a certainement échappé à la surveillance de ses parents, qui étaient à proximité, ainsi qu'à celle de sa sœur aînée, qui se baignait également dans le bassin.

Mais le parquet de Mont-de-Marsan, sous l'autorité du procureur Jean-Philippe Récappé, a diligenté une enquête administrative approfondie sur le sujet. Le lieu de la noyade n'est en effet pas une piscine familiale, comme Sud Ouest l'avait signalé par erreur, mais un "bassin naturel", où la baignade est signalée comme non surveillée.

Un bassin creusé dans le sol et dont le fond et les côtés sont recouverts de sable, mais dont l'eau est régulièrement pompée et traitée par des produits pour désinfection et dépollution. Un système qui forcément brasse le sable du fond, faisant varier la profondeur du bassin et rendant son eau parfois trouble, ce qui pourrait expliquer que personne n'ait aperçu dans l'eau l'enfant disparu.

Enfin, ce n'est pas une baignade familiale, mais une zone de baignade mise à disposition de familles qui logent dans un camping voisin, le Sen Yan à Mézos, ainsi que de vacanciers accueillis dans des villas gérées par un tour opérateur, qui loue à ce camping l'emplacement sur lequel elles sont bâties. Autant de notions juridiques que l'enquête doit analyser, vérifier et décortiquer pour trouver à qui incombe la responsabilité de cet accident, tragique pour une famille originaire des Yvelines qui venait de débuter ses vacances dans les Landes.
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