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ASSEMBLEE GENERALE
Commission administrative
Cette année nous avions autant d’équipes à gérer administrativement que les années précédentes soit environ 25 équipes. 

L’organisation d’une nouvelle saison a déjà débuté puisque sont les inscriptions des équipes U18 et U15 « championnat de France »  et les équipes « séniors » évoluant en championnat régional a été faite. Les calendriers vont arriver fin juillet/début aôut .Sachant que d’autres calendriers seront mis en place en fin d’année civile. 
Pour les mutations la période se termine le 30 juin, date de la poste. Ceux qui mutent à la JAV doivent fournir la demande de licence et la cotisation avant le 14 juillet.  
Licence : aucune modification pour la saison à venir. Le renouvellement de sa licence implique le renouvellement de l’assurance. Aucune modification n’est faisable. Soyez vigilant sur le sur-classement à faire lors de la demande initiale. Le sur-classement est possible plus tard mais empêche le joueur d’évoluer dans la catégorie supérieure tant qu’il n’est pas validé par la commission qualification départementale.
Aucun joueur ne peut jouer tant que la demande de licence n’est pas faite même s’il est sûr d’ avoir apporté les papiers !
La demande de licence « pré-imprimé » est à disposition. Chaque vérifiant les informations notées dessus. Le médecin doit obligatoirement remplir le certificat dessus.

Résultats : chaque équipe dispose d’un code de façon à saisir le résultat des matchs à domicile sur le site fédéral. Il serait bien qu’en début de saison, chaque dirigeant ou entraineur en prenne possession et enregistre le score du match.
E-Marque : c’est encore nouveau pour beaucoup d’entre nous. E-Marque est la tenue de la feuille de marque sur ordinateur et non plus sur papier. J’ai organisé via le Comité plusieurs séances d’initiation et aucun membre du club n’y a participé. A ce jour, seules 5 personnes au club sont capables d’être autonomes sur l’utilisation de l’e-marque. C’est peu. Sachant que la feuille de marque « papier » va disparaitre de plus en plus.
Je rappelle que tout match amical ou tournoi doit être déclaré au Comité et se faire avec des joueurs(ses) à jour de leur licence.

Dans l’ordre du jour, il est prévu des élections au Conseil d’Administration. Celui-ci comprend maximum 24 personnes et est renouvelable par tiers. Il y a 10 candidats. Le conseil d’administration se réunira mercredi 11  juillet 2015 pour élire les postes vacants du bureau. 

Comme votre séjour estival sous les cocotiers ou les hauteurs montagneuses vous fera oublier ce que je viens de dire, on se revoit en septembre.
Merci.
Pierre Gelin
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