Semaine 15

Vous avez pu voir une partie du travail de votre enfant pour cette période . L’absence d’appréciation est volontaire. Vous devez appréhender son travail comme positif même si, à vos yeux, il n’est pas parfait. Et pour cause, à cet âge là on a presque tout à apprendre et chaque travail effectué doit être valorisé. Cependant, n’hésitez pas à me demander un rendez-vous si vous vous posez des questions sur le travail de votre enfant.

Cette semaine nous lisons "Si poli et tout et tout..." La petite fille de l'histoire tente d'obtenir un cadeau de politesse en décrivant des enfants modèles. Les images montrent des enfants turbulents. Cette contradiction entre savoir qu'il faut être sage et ne pas l'être dans la réalité est fréquente. Les enfants savent que le Père Noël ne les oubliera pas malgré leur désobéissance parfois. Nous en avons discuté.

Nous avons également fini les objets que nous allons emporter à la maison. Et puis mardi enfin, le papa Noël est venu à l’école. Quelle surprise de le voir au levé de la sieste ! Quelques pleurs mais au final il était trop gentil et tous les petits bouts ont acceptés la photo ! Il nous a apporté un garage, une poussette et des livres. Il nous a amené aussi des marionnettes et des puzzles. Avant le goûter, on lui a chanté quelques chansons de Noël. Après le goûter on a montré à papa et maman tous les jolis objets que nous avions faits pour le marché de Noël.

Bravo , vous avez fait preuve de créativité pour la personnalisation des marionnettes. Elles sont maintenant installées dans la classe, chacun prend sa marionnette et peut lui parler, la faire parler, parler avec les autres enfants ou les autres marionnettes, avec Lapinou aussi et surtout.
Bonnes vacances à tous les petits bouts et surtout de très belles fêtes de fin d’année et un joyeux Noël à tous ! ! !

Reprise des cours le lundi 3 janvier 2011

