Compte rendu du conseil de l’école du 09 novembre 2009

Présents :

- Mme Carteron Directrice

- Les enseignantes : Evelyne Yeng-Seng, Jeanne Humeau,  Mélanie Harrault , Catherine Moinet,

-  Membre du RASED: Brigitte Mouly

Les parents d’élève : Nadine ADOLEHOUME , Isabelle BERGERET, Sophie BOULE, Florian GUILLARD, Fabienne ROY YAMAMOTO.

Excusés : Elodie Marandat(enseignante), Catherine André, Virna cirignano, Jean-Willem Calvez, Gilles Papapjak, Sébastien Chatillon (parents invités).
1 Présentation deS NOUVEAUX ELUS ET DE l’équipe pédagogique :

Un tour de table est fait pour les présentations. Les noms des nouveaux délégués des parents d’élèves sont communiqués en début de séance. Le nouveau trombinoscope sera affiché dés que possible.

Il est à nouveau évoqué la possibilité d’organiser les réunions préparatoires dans les locaux de l’école. 

Hormis l’arrivée de Catherine Moinet (qui remplace Bénédicte Ah Sou en congé de maternité sur la classe de Petite/moyenne section), l’équipe des enseignantes est inchangée. A noter le départ de Jeanne Humeau (maternité) le 18 novembre 2009. en principe,son remplacement, sous réserve des quinze premiers jours, sera assuré par le même enseignant jusqu’à la fin de l’année scolaire.

L’équipe d’animation est remaniée avec l’arrivée de Guillaume en tant que référent pour le centre de loisirs. 

Eléonore (animatrice EPL aussi en congé de maternité) revient dans l’équipe d’animation à compter du mois de janvier 2010.

II Organisation de l’école

A- Généralités :

Ce qui relève de l’éducation Nationale:

-
 Le personnel : les enseignants, les auxiliaires d’éducation scolaire et auxiliaires de vie scolaire, Les membres du Réseau d’Aides Spécialisées aux Elèves en Difficulté (RASED), la psychologue scolaire Catherine Lottin, l’enseignante chargée de la rééducation, Brigitte Mouly, l’enseignante chargée de l’aide pédagogique, Michèle L’Haridon.

- 
Le programme scolaire (sachant que la méthodologie est choisie par  les enseignants.)

-    Les horaires scolaires : masse globale des jours, le nombre d’heures par semaine et la fourchette d’heures de présence des enfants.

Ce qui relève de la Mairie de Paris :

· Les locaux et le matériel

· Le personnel ATSEM (agents territorial spécialisé des écoles maternelles). Les ATSEM sont chargées de l’assistance au personnel enseignant pour la réception l’animation et l’hygiène des très jeunes enfants, ainsi que de la préparation et la mise en état de propreté des locaux et du matériel servant directement aux enfants
· Les animateurs et surveillants du temps périscolaire.
-
Le personnel de cuisine a un statut particulier car il est employé par la Caisse des Ecoles.

L’aide aux élèves

On distingue l’aide individualisée prise en charge par l’équipe enseignante dans le cadre de l’organisation de la classe, l’aide personnalisée en petits groupes en fin de journée et l’aide spécialisée assurée par le RASED. Les deux premières s’inscrivent dans une logique de prévention et d’accompagnement ponctuel, la troisième nécessite une prise en charge par un personnel formé à un accompagnement spécialisé. 
Des évaluations des élèves sont régulièrement organisées : ce sont des observations qui permettent de réajuster les apprentissages par rapport aux acquis de chacun et d’individualiser  le plus possible les enseignements ; un livret est remis aux familles deux fois par an pour les GS et MS ; Concernant la petite section, le livret d’évaluation est remis en fin d’année scolaire.

B- Règlement intérieur de l’école

Le règlement intérieur va faire l’objet d’une notification concernant le retour à13h à l’école des enfants déjeunant à la maison. Un personnel de l’école prendra en charge les enfants à leur arrivée. L’horaire sera reprécisé et les parents laisseront leur enfant dans le hall d’accueil. En effet, nous avons constaté des retards répétitifs et le silence doit être préservé durant ce temps calme. Ce point du règlement intérieur sera voté au prochain conseil d’école.

Les horaires:

Ils sont aménagés avec une diminution de la pause du midi (de 11 h30 à 13h ) la fin de l’école 16 h, puis  des ateliers gratuits de 16 h à 16 h 45, une seconde sortie de 16h45 à 17h, un goûter de 17h à 17h30 suivi de la garderie jusqu’à 18h 30.

Cette année encore, des heures d’aide personnalisée sont dispensées aux enfants après accord écrit des parents. Ces heures se déroulent au même moment que les ateliers du soir. (Système détaillé plus loin).

III - Projet d’école et vie de l’école :

A- les spécificités de notre école dans le cadre de la Mission Innovation de l’Académie.

Le projet d’école rentre dans le cadre de la mission académique d’innovation et d’expérimentation pédagogique. Tous les détails de la démarche sont consultables sur le site internet de l’académie.

Un rappel est fait sur le fonctionnement des ateliers, sachant que l’équipe veille à ce que chaque enfant bénéficie à tour de rôle de la diversité des ateliers.

Mme Carteron rappelle aussi les horaires d’accueil des élèves : le matin, de 8h20 à 8h40 et l’après-midi  à 13h. Elle signale des arrivées de plus en plus fréquentes au-delà de ces horaires, ainsi que des temps de présence de parents le matin en classe beaucoup trop longs. Ceci a pour conséquence de nuire à la bonne organisation de la classe. 

Afin de faire face à ce problème et en ayant toutefois le souci de maintenir des temps d’échange entre l’équipe enseignante et les parents, Mme Carteron incite à la prise de rendez-vous. Cette possibilité sera rappelée par un mot inséré dans le cahier de correspondance. 

Un point sera fait classe par classe concernant les arrivées tardives.

B- Nouveau projet d’école et actions prévues cette année :

- Le thème central d’apprentissage cette année pour l’ensemble des classes concerne la découverte des cultures du monde à travers l’Asie, la Russie et l’Europe.

 - Utilisation accrue du jardin pédagogique avec l’appui d’un intervenant.

- Chorale : des chansons sur ces pays sont prévues dont un en langue chinoise. 

- L’achat de matériel audiovisuel est envisagé(caméra, logiciel de montage et ordinateur portable) ce qui permettrait de réaliser des travaux pédagogiques intéressants : production et analyse d’images, développement de l’esprit critique….

- Un stage d’école de 4 jours portant entre autre sur des compétences en montage audio-visuel est prévu pour toute l’équipe très prochainement.  

C- Liaison écoles famille :

 La communication entre l’école est les familles s’établit par le biais :

· Du  cahier de liaison famille école

-    Des fêtes comme la fête de Noêl et celle de fin d’année

· Du livret de classe à disposition des parents avant les vacances scolaires et donné aux parents en fin d’année.

 La fête de Noël est fixée cette année le vendredi 11 décembre au soir. Seront proposés à la vente de sacs imprimés des dessins des enfants, le calendrier/photo chorale, les accras et les boissons. Il est envisagé de réaliser des cartes de vœux collectives par classe. Les parents apporteront des gâteaux et préparations distribués gratuitement.

- Le principe du petit déjeuner pédagogique est maintenu. Pour le prochain trimestre, il est envisagé qu’il porte sur le thème du rapport des enfants aux jeux vidéos ou les représentations garçon/fille dans l’éducation.
D- Coopérative scolaire : point financier et projets coopératifs

Mme Carteron fait un descriptif de la situation financière de la coopérative scolaire avec une trésorerie disposant de 5 268 € fin août en légère augmentation par rapport à l’année dernière. Ceci permettra de mettre en place diverses actions sans demander d’importante participation aux familles.
IV Point Divers :

Les délégués proposent qu’un parent assiste à la représentation du conte Inuïte « la fête des hommes et des animaux » afin de déterminer s’il pourrait être programmé dans le cadre de l’école.

Fin de séance à 20h45.
