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Association affiliée



Randonnée du dimanche 7 septembre 2014      Chalindrey: Heuilley-Cotton / source de la Marne    

Départ de Gray : 8h00, Île Sauzay,

Trajet : Champlitte – Chassigny – passage à niveau avant Longeau

D26 Heuilley – Cotton. ( 50 km – durée 50 mn )
Départ devant l’église : 9h00 ( Heuilley- Cotton )

Participation : 5 euros aller/retour.

Parcours : 19 km ( quelques montées et descentes )

Descriptif du parcours :

Descendre devant l’église direction le port, suivre le canal, monter les marches. Partir dans le bois à droite, suivre le chemin, tourner à gauche pour arriver à la croix (des militaires) de Noidant - Chatenoy. Monter en face, grimper le chemin derrière la maison, suivre le chemin et prendre à droite pour arriver à la route DS1. La traverser, suivre le balisage jaune et vert sur le chemin des champs (belle vue sur Langres). Arriver à Balesmes, descendre en face puis prendre à droite pour entrer dans le village.

Reprendre le balisage jaune et vert (source de la Marne), à gauche : ferme de la Marnotte, tourner à gauche au chêne puis chemin dans champs et vignes. Tourner à droite (barrière verte), source de la Marne, grotte Sabinus. Prendre à droite (point de vue avec bancs, pierres). A plat en haut : abri pique nique. Prendre à gauche direction D122, longer un champ, tourner à droite (grosse pierre et barbelés). Traverser la D122, prendre à gauche, entrer dans le bois à gauche (parcours accro-branches), suivre le chemin blanc dans le bois. Au bout tourner à gauche, suivre le chemin dans le bois jusqu’à la D302 à droite, suivre la route sur 200 m (socle de croix), tourner à droite et suivre le chemin blanc dans les champs. A la croix, aller en face dans le bois et descendre sur Cohons. Tour du village : fontaine Sainte Marie - église.

Descendre en bas du village, aller à droite direction Noidant à la sortie de Cohons, prendre à droite direction Heuilley (petite route goudronnée) puis chemin blanc tout droit. Entrer dans le bois, descendre en bas à la croix, à droite sur petite route et passer le pont pour arriver à l’église.

Renseignements complémentaires :


-Andrée Mairet et Paulette Renevret : 03.84.32.71.85

Prochaines sorties :

-Samedi 27 septembre à Champlitte avec Françoise et Daniel  Boutterin


-Samedi 4 octobre à Percey-le-Grand 
avec Carméla Marchione
, J et P Cogniez
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