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Les Français favorables à 72% à une verbalisation des baigneurs imprudents

Selon un sondage pour Sud Ouest Dimanche, les Français se montrent favorables à faire payer les personnes qui ne respectent pas les drapeaux rouges ou qui se baignent hors zone surveillée


 

Dans la région, on compte déjà 12 morts en Aquitaine et 3 en Poitou-Charentes (L. D.)


72% des Français seraient favorables à une verbalisation des baigneurs imprudents, selon un sondage Ifop à paraître dans Sud Ouest Dimanche.

Ce sondage fait écho au récent débat survenu après une série de noyades intervenues hors zone surveillée ou après un non respect de l'interdiction de baignade.

Interrogés sur l'hypothèse d'une verbalisation et d'une amende pour les personnes qui se baignent en dehors des zones surveillées ou alors que le drapeau rouge est levé, 72% des sondés se disent "plutôt favorables à cette mesure, car les comportements de ces vacanciers mettent potentiellement en danger la vie des sauveteurs".

A l'inverse, 28% se disent "plutôt opposés" à cette mesure, "car les policiers auront concrètement beaucoup de difficultés à verbaliser ces baigneurs et car les plages doivent rester un espace de liberté".

Le large soutien à une verbalisation des baigneurs imprudents se retrouve "dans toutes les catégories de la population",sans clivage politique sur la question, puisque 76% des sympathisants socialistes, et 76% de ceux de l'UMP, y seraient favorables.

Toutefois, cette étude révèle "une réticence un peu plus forte des cadres supérieurs et professions libérales", favorables à 62% à une verbalisation, que des milieux populaires (76%).

La réticence est encore plus marquée, avec "seulement" 56% de favorables à une verbalisation, parmi la tranche d'âge 18-24 ans, "sans doute plus adepte de ce type de baignades à risque", note encore l'institut.

Le sondage a été réalisé du 6 au 8 août, en ligne, sur un échantillon de 1.001 personnes représentatif de la population française de 18 ans et plus, selon la méthode des quotas.
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Baignades à risque : faut-il verbaliser selon vous ?

Oui

  72 %

Non

  25.7 %

Je n'ai pas d'avis tranché sur la question

  2.3 %

Nombre de votants: 8255

