DEUST 2

ANNEE 2008/09

DOSSIER – RESOLUTION DE PROBLEME

Contexte social

Contexte A : les SDF

Une commune d’environ 60 000 habitants fait appel à vous ; elle dénombre environ 100 SDF. Elle dispose d’un budget maximum de 70 000€ / an pour régler le problème : ne plus avoir de SDF dans sa commune. Elle recherche donc une solution curative (pour les SDF déjà présent) et une solution préventive, pour qu’il n’y en ait plus à l’avenir. Elle demande à ce que le problème soit régler dans les 3 ans, à savoir 6 mois avant les prochaines élections municipales.

Elle souhaite construire un centre d’accueil. Le problème est que le seul espace disponible se situe dans un quartier résidentiel où les habitants refusent la construction dudit centre et font régulièrement des manifestations. Les conseillers municipaux élus dans ce quartier s’opposent fortement au projet.

Contexte B : les filles-mères en foyer
Une commune d’environ 60 000 habitants fait appel à vous ; tous les ans, une trentaine de jeunes adolescentes enceintes demandent une chambre dans un foyer car elles doivent/veulent quitter le foyer de leurs parents. Le problème est qu’il n’y a que 27 places en foyer, déjà prises par les adolescentes arrivées précédemment (elles restent jusqu’à 3 ans en foyer). Le manque de place disponible est un problème, mais la mairie ne souhaite pas construire de nouveaux foyers d’accueil : pas de budget pour la construction, le fonctionnement du foyer (personnel, matériel, entretien). Elle dispose d’un budget maximum de 20 000€ / an pour régler le problème : ne plus avoir de jeunes adolescentes enceintes qui quittent le foyer parental dans sa commune. Elle recherche donc une solution préventive, pour qu’il n’y en ait plus à l’avenir. Elle demande à ce que le problème soit régler dans les 3 ans, à savoir 6 mois avant les prochaines élections municipales.

Contexte C : les prostituées
Une commune d’environ 70 000 habitants fait appel à vous ; elle dénombre environ 50 prostituées. Elle dispose d’un budget maximum de 30 000€ / an pour régler le problème : ne plus avoir de prostituées dans sa commune. Elle recherche donc une solution curative (pour les prostituées déjà présentes) et une solution préventive, pour qu’il n’y en ait plus à l’avenir. Elle demande à ce que le problème soit régler dans les 3 ans, à savoir 6 mois avant les prochaines élections municipales.

Travail demandé

Recherche d’information à partir d’entretiens comme vu en cours.

Analyse de la situation et proposition de solutions selon la démarche de résolution de problèmes vue en cours.

Travail à effectuer par deux, avec au minimum deux entretiens (un chacun).

Vous pouvez vous appuyer de la littérature et des statistiques disponibles pour argumenter vos choix et aider à analyser la situation.

Points de notation

Seront très importants dans la notation du dossier : 

· respect du plan et de la démarche

· réalisme de la / des solution(s) retenue(s)

· justification des choix et propositions

· clarté, orthographe, grammaire

