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L’association Paroles à venir vous invite, adhérents ou non…

Notre sujet de fond annuel : « Solidaires de qui, de quoi ? Comment agir utilement aujourd’hui ? » démarre samedi prochain, sur la base de 3 rencontres : lancement le samedi 26 avril de 17 h à 19 h,  puis poursuite samedi 24 mai de 15h à 17h et mardi 24 juin de 19h30 à 21h30, toutes dans notre local 20, rue Pirandello 75013 Paris
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Alors que depuis le 15 avril, des salariés sans-papiers se mettent en grève et occupent plusieurs de leur lieu de travail à Paris et dans toute l’Ile-de-France, rejoints par de multiples personnes dans la même situation, associations, organisations y compris patronales, le thème de notre recherche porte précisément sur « être solidaire avec les « sans-papiers » : connaître, comprendre, réfléchir ensemble, pour agir utilement individuellement et/ou collectivement.

Concrètement, cette recherche va se dérouler en trois temps :
- une première rencontre avec une personne active venant nous exprimer ce qui la fait être solidaire et les découvertes qu’elle accueille dans cet accompagnement. Il s’agit de Céline Dumont, engagée dans une Association de défense des Sans-papiers - « Réseau Chrétiens Immigrés » (R.C.I.). Elle viendra échanger avec nous, partager son expérience et ses questions.
La date : samedi 26 avril de 17 h à 19 h 

- Deux rencontres pour travailler le thème, avec la volonté d’aboutir à des propositions personnelles et collectives. Un texte, rédigé par ceux qui auront participé à ces échanges, rassemblera les conclusions du groupe de travail.

Les dates : samedi 24 mai,  de 15 h à 17 h et mardi 24 juin de 19 h 30 à 21 h 30.
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Vous pouvez vous inscrire (mail, tél.) ou venir directement samedi 26 avril !

Et nous faire part avant le démarrage de vos questions, vos attentes…

Notre blog :  http://parolesavenir.canalblog.com/
Un courriel à notre adresse : parolesavenir@yahoo.fr
Un n° de téléphone : 01 76 90 48 50 (attention, nouveau n° !)






