Indre-et-Loire- Entre vous et nous 
A Azay-le-Rideau les handicapés restent à quai
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Les personnes en fauteuil roulant peuvent désormais accéder aux quais, mais il manque une rampe pour monter dans le train. 
Des travaux viennent d’être réalisés en gare d’Azay-le-Rideau pour une meilleure accessibilité. Mais Willy ne peut toujours pas monter dans le train.

Il y a quelques jours, de nouveaux aménagements ont été inaugurés officiellement à la gare d'Azay-le-rideau. Grâce à un partenariat entre la commune, la Région, la SNCF et Réseau ferré de France (RFF), des travaux ont été réalisés, notamment afin de rendre les lieux accessibles aux personnes à mobilité réduite (PMR). 

Voilà qui aurait dû réjouir Willy Besard, le président de l'association Génétique Actions, lui-même handicapé en fauteuil, qui réclamait de longue date ces aménagements. « Mes efforts auraient-ils fini par payer ? » Pour voir ce changement tant espéré, Willy s'est rendu sur les lieux et, à son grand désarroi, il a découvert que si l'accès au quai est désormais possible, les personnes en fauteuil ne peuvent toujours pas monter dans le train. « A quoi sert tout cet investissement pour en arriver au même point qu'avant ? Quel gâchis ! C'est une provocation, comment peut-on se moquer des handicapés à ce point ? », s'insurge-t-il.
Déjà, en 2011, Willy Bézart avait alerté Jean-Michel Bodin, le vice-président du conseil régional en charge des transports, sur le fait que la gare d'Azay n'était pas accessible ; pas plus que le bus de la SNCF pourtant aménagé PMR. L'abri de bus devant lequel s'arrête le car n'était pas accessible aux personnes en fauteuil roulant. « Malheureusement, depuis, rien n'a changé », se désole Willy. 

Une pétition sur Internet
« Autrefois, avant que la gare ne devienne automatique, j'avais obtenu qu'il y ait une rampe, installée par le chef de gare, ce qui me permettait de monter ou de descendre du train. Depuis l'automatisation, plus de personnel en gare, plus de rampe et le seul conseil que me donne la SNCF est de me rendre en gare de Chinon ou de Joué-lès-Tours par mes propres moyens ! » poursuit le président de Génétique Action : « Peut-on parler encore d'égalité des chances, de journée du handicap, de l'intérêt que portent les services publics aux handicapés face à de telles situations ? Un handicapé doit-il absolument vivre en ville pour être considéré ? » 
Totalement dépité, Willy Besard veut aujourd'hui dénoncer cette situation ubuesque. Il a mis une pétition en ligne sur Internet et envisage même des manifestations avec son association Génétique Actions pour bloquer le train.
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