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Marignane va perdre ses Canadair

Les avions qui luttent chaque été contre les incendies dans le sud de la France, dont 12 Canadair, ne décolleront plus de Marignane (Bouches-du-Rhône) à compter de 2016, mais de Nîmes (Gard), a annoncé aujourd'hui le gouvernement.

La Base avions de la Sécurité civile créée voilà 50 ans sur l'aéroport de Marseille Provence "connaît aujourd'hui des difficultés de fonctionnement" et "ne permet plus de garantir un engagement opérationnel optimal", a expliqué le ministère de l'Intérieur. En cause notamment, la hausse du trafic commercial de l'aéroport, qui gêne certaines opérations de la Base comme les décollages urgents, et son développement économique qui empêche les agrandissements et rénovations nécessaires.

Selon l'Intérieur, ce choix permettra à l'horizon 2016 de "préserver la capacité d'action des avions bombardiers d'eau, en leur offrant des infrastructures adaptées au plus près des entreprises chargées de leur maintenance". 

Pour les pilotes, au contraire, ce déménagement constitue une "perte opérationnelle". Outre le fait qu'ils bénéficient à Marignane des "infrastructures d'un aéroport international ouvert 24h sur 24", le site marseillais est "idéalement situé, avec l'Etang de Berre tout proche où se réapprovisionner en eau en 2 minutes.

