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La clinique Avicenne inaugurée

L’établissement, installé aux Dagueys, est ouvert depuis février.


La clinique dispose de sa propre piscine.© PHOTO STÉPHANE KLEIN

Les patients de la clinique Avicenne ont croisé de drôles de visiteurs, vendredi 18 septembre. Notamment Philippe Buisson, le maire de Libourne, mais aussi Michel Bruballa, le directeur de l'hôpital, entre autres. Des invités conviés à l'inauguration officielle de cet établissement de soins de suite et de réadaptation polyvalent et spécialisé en affections cardio-vasculaires et respiratoires, ouvert en février. Un nom un peu barbare pour un endroit qui se veut presque charmant si on n'y venait pas pour se faire soigner.

Situé en bordure du lac des Dagueys, l'endroit se veut apaisant. La clinique dispose de 31 lits en « pneumo » et 47 « cardios ». La plupart des chambres sont individuelles. Seules deux chambres doubles existent. « Toutes les chambres ont un balcon ou une terrasse », précise Jean Lachenaud, le directeur de la clinique.

D'une surface de 6 000 m², l'établissement se divise en deux niveaux : au rez-de-chaussée, où se trouve le plateau technique, la pneumologie, et, à l'étage, la cardiologie. Certains couloirs atteignent même les 100 mètres de long ! Une piscine thérapeutique et ce qui pourrait s'apparenter à « une salle de sport avec vue sur mer » ont aussi été aménagées, entre autres salles.

Tous les lits occupés

Les patients de l'établissement restent de trois à quatre semaines. « On a essentiellement des opérés du cœur. Nous ne faisons pas encore de cancérologie », indique le docteur Kayanakis, un ancien de la Pitié-Salpêtrière, à Paris. Le jour de l'inauguration, l'établissement affichait complet.
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