Premier semestre
Le développement psychoaffectif de l’enfant et les liens avec l’environnement.

LE FONCTIONNEMENT DE L’APPAREIL PSYCHIQUE

Les pensées, rêves, émotions…

Grande découverte au siècle dernier par Freud (médecin à la Salpétrière).

Etudie les maladies inexpliquées par causes médicales à l’aide d’expériences, traitements sous hypnose.

Résultats assez spectaculaires, sollicitations de s’exprimer sous hypnose, les patientes évoquent des traumatismes infantiles et le trouble disparaît.

Freud en déduit qu’il existe des blessures psychiques si actives qu’elles font dysfonctionner le corps.

Importance de se dégager de cette souffrance : PSYCHANALYSE.

Chez tout individu, espace psychique actif qui n’est pas sous le contrôle de la conscience et qui contient, entre autres, des traces de traumatismes : INCONSCIENT.

Nos conduites sont davantage dictées par l’inconscient.

Le petit enfant nourrisson : pas conscience du monde, de lui, des autres.

Le bébé est surtout animé par son inconscient : le ÇA.
Dans l’inconscient, 2 forces actives :

· pulsion de vie : amour, désir, aller à la rencontre de l’autre

· pulsion de mort : survivre contre l’adversité

Grâce à cette énergie psychique le bébé va vers l’autre.

Dolto : « être de parole, avide de communication »

STADE ORAL

L’enfant a des tensions qu’il cherche à décharger sur l’objet qui lui donne des repères, il apprend la possibilité d’être satisfait à l’aide de l’extérieur, premières identifications.

1er objet : le sein maternel  (au sens métaphorique)

attachement, réconfort, nourriture, sentiment de sécurité, confiance de base.

La 1ère année de vie constitue les fondements de l’identité et de la confiance en soi.

STADE ANAL
L’enfant commence à marcher, être un peu autonome, se connaître et se contrôler.

A la deuxième année, l’enfant commence l’apprentissage de la propreté : exercice de contrôle sur soi et sur l’autre (âge tyrannique).

2ème objet : les selles, sert à négocier, construire son identité, moyen d’expérimenter la relation de pouvoir avec l’autre et se confronte au contre-pouvoir, règles et interdits, les conflits à négocier.

STADE PHALLIQUE
La découverte anatomique, vers 3/4 ans.

Cherche à savoir que signifie la différence des sexes, l’âge du « pourquoi » : s’interroge sur la sexualité des parents, veut tester les pouvoirs de séduction.

La petite fille souhaite obtenir le pénis qu’elle n’a pas. 
L’ŒDIPE

Jusqu’à 7 ans, l’enfant continue la construction de sa personnalité. Il essaie de trouver sa position autonome par rapport aux 2 parents.

A 7 ans, les bases de la personnalité sont dessinées : constitution du MOI (pendant toutes les phases : oral, anal, phallique et oedipe).

----------------------------- schéma du moi, surmoi, etc. -----------------------------------------------

ÇA : pôle pulsionnel, inconscient de la personnalité, ne se préoccupe pas des contraintes extérieures, traces phylogénétiques, instinct de l’espèce, inconscient des parents, pathologies trans-générationnelles, inconscient personnel

MOI : doit assurer une adaptation à la réalité, responsable de nombreuses défenses pathologiques
SURMOI : (contrôle) évaluation et jugement de la conduite, intériorisation de l’interdit parental, pôle de l’autoagression, l’autocritique

IDEAL DU MOI : (propose) idéal des parents pour soi, héritage, projection des parents nécessaire mais ne doit pas empêcher le désir, modèle auquel on tente de se conformer

De 7 à 11 ans : période de latence, amnésie infantile.

CAPACITE DE REVER, PENSER, L’IMAGINAIRE
Le bébé a des perceptions, sensations, émois, peurs, angoisses, pas encore de pensées. Il vit dans un monde qu’il ne comprend pas.

Winnicott : le bébé est très angoissé, l’environnement peut être très perturbateur s’il ne l’apaise pas.

En parallèle, le bébé vit aussi des moments d’extase, il alterne entre les 2.

Dans les moments d’extase : sentiment d’être le roi du monde dans le meilleur des mondes (gratifiant pour les parents), puissance sur le monde, ne se différencie pas de l’extérieur, sentiment d’universalité, acquisition de narcissisme, confiance en soi. Il doit s’extraire de cette bulle ;

L’environnement maternant doit avoir fonction de contenance.

Winnicott : « HOLDING » offrir un couffin affectif, climat rassurant, cohérent, bienveillant va permettre au bébé de se libérer de toutes ses angoisses, les exprimer parcequ’il est contenu. L’environnement va l’encourager à s’exprimer et donner du sens à ce qu’il ressent, fonction de protection. Réduire les sollicitations car le bébé n’a qu’une faible capacité d’absorption. 
L’espace transitionnel : échanges entre enfant et parents, jeux : « je vais te manger » (verbalise l’angoisse de la dévoration)

Espace psychique où vont se mêler les peurs et les plaisirs du bébé et les projections que font les parents. Utile et nécessaire au bébé quand il voudra grandir, aide le bébé à accepter la solitude, la séparation.

L’enfant parvient à se défusionner si : narcissisme, confiance en lui (moments de béatitudes), croyance du retour du parent après séparation.
CAPACITE A PENSER : mesure de l’abandon, comble la séparation par un vécu psychique qui donne du sens à l’absence, au vide (matérialisation par le doudou : mère des moments calme)

CAPACITE A REVER :

