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Prochaine Mobilisation Nationale 
Interprofessionnelle Unitaire

CGT, CFDT, CFTC, FSU, UNSA, Solidaires :
  Mardi 23 novembre 2010 Manifestations : 
	 Orléans : devant le MEDEF

 Montargis : Place du Pâtis

 Gien : devant la Mairie (les Montoires)



                         


   

Le 6 novembre, un million deux cent mille personnes ont, une fois de plus, sillonné les rues de 243 villes de France. Dans le Loiret, 15000 personnes ont manifesté à Orléans, 2500 à Montargis, 450 à Gien. 
Les manifestants n'ont manqué ni de tonus ni d'imagination pour marquer leur opposition à la promulgation de la loi sur la retraite et crier, leur refus du renoncement face à ce qu'ils considèrent comme la plus grande des injustices.  

Un texte revendiqué de longue haleine par le MEDEF qui conduirait, s'il était mis en application en juillet 2011, à exiger plus de temps de travail pour les uns, un temps de chômage plus long pour les autres, des montants de pension en baisse pour tout le monde, sans résoudre pour autant les questions de financement de notre système par répartition.
Le gouvernement prétend que sa réforme est inéluctable, c'est faux.
Elle est l'élément clé de sa politique d'austérité, pour des raisons liées aux marchés financiers et aux engagements restrictifs au plan européen. Ce sont, les actionnaires, les profiteurs de la crise, le Medef, le gouvernement  qui ont exigé et obtenu cette  loi votée et  promulguée par un Président de la République qui n'en avait pas le mandat et contre l'avis de 70 % de la population.

Cette réforme est injuste et inefficace car elle est  basée sur des choix de classe : faire payer les salariés en les exploitant d'avantage et plus longtemps. 
La CGT propose au contraire, d'autres sources de financement en prélevant sur les revenus du capital pour créer des emplois, verser de meilleurs salaires, taxer les revenus financiers des entreprises et des banques et faire cotiser tous les revenus. 
Les millions de manifestants qui, depuis l'été dernier, s'insurgent, l'ont bien compris : le "partage des richesses" vient en tête des mots d'ordre les plus vus et entendus tout au long des cortèges. 
La mobilisation d'un niveau exceptionnelle depuis plusieurs mois a mis en lumière l'insatisfaction criante des salariés,  en matière d'emploi, de salaires, de conditions de travail, d'inégalité entre les femmes et les hommes, d'injustice sociale face à la fiscalité.
· Cette mobilisation va se poursuivre dès le 23 novembre
La loi qui vient d'être promulguée ne la rend pas plus juste ni plus efficace, ne règle pas le financement à termes des retraites, ni le niveau des pensions des retraités de demain puisque un amendement intégré prévoit une réforme systémique qui mettrait fin à la solidarité intergénérationnelle dès 2013.  
D'autre part dès le mois de décembre 2010,  des négociations vont s'engager  sur les retraites complémentaires ARCO et AGIRC entre les syndicats de salariés et le patronat. Ce dernier exige d'ores et déjà la baisse des pensions sur les retraites complémentaires.
Toucher aux retraites, c'est s'attaquer à un pilier fondamental du contrat de travail.
Même promulguée cette loi reste injuste et inefficace. l'action va se poursuivre contre l'application de cette réforme prévue en juillet 2011 et pour obtenir contre vents et marées l'ouverture de négociations et la prise en compte des alternatives syndicales.
