Sud-Ouest du 21 mars 2016 par Suzy Vierge

Exemplaire passation de commandement
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La salle des fêtes de Cabanac-et-Villagrains a failli se révéler trop petite pour accueillir le public venu assister à la passation de commandement entre le capitaine David Baudour et le lieutenant Cyril Adrien, désormais officiellement responsable des centres de secours de La Brède et de Cabanac-et-Villagrains.

La cérémonie s'est déroulée en présence du colonel Philippe Harguindeguy, chef du pôle territoire, de Gilles Savary, député de la 9e circonscription, Corinne Martinez, conseillère départementale, des maires de Cabanac-Villagrains et Martillac, d'adjoints au maire de La Brède, de plusieurs élus et des représentants de la gendarmerie.

Rigueur, solennité et respect des usages de la République étaient de règle pour cette cérémonie.

Déroulés de carrières

Celle-ci associe la présentation du nouveau chef à la reconnaissance des sapeurs-pompiers à celui qui s'en va et c'est au chef du pôle territoire qu'il revenait de rendre hommage au capitaine Baudour pour une carrière commencée il y a vingt-trois ans chez les jeunes sapeurs-pompiers (JSP) des Hautes-Pyrénées et qui l'a conduit au sein du bataillon des marins-pompiers de Marseille avant de le propulser dans le Val-d'Oise.

Il a retrouvé le Sud-Ouest en 2006, à Bruges d'abord, puis à Langon, avant de prendre le commande-ment des centres de secours de La Brède Cabanac-et- Villagrains. Il a maintenant repris le commandement du centre de Langon. Son engagement sans faille, son professionnalisme, son sens aigu des relations humaines ont été salués par tous les intervenants, dont M. Darbo maire de Cabanac-et-Villagrains.

La carrière du lieutenant Cyril Adrien a, elle aussi, débuté à l'adolescence. Devenu équipier sauveteur à La Rochelle, il passe ensuite par Paris avant d'être affecté dans le Sud-Ouest, à Bordeaux. C'est à la Benauge qu'il passe le concours interne de major avant de devenir adjoint du centre de La teste et de réussir le concours interne de lieutenant.

Un rôle important

Avec le Sud-Gironde, le lieutenant Adrien va découvrir un nouvel environnement de travail ; ce que n'a pas manqué de faire remarquer Gilles Savary. La dimension forestière est en effet la marque du territoire et sa fragilité a une nouvelle fois été démontrée avec les grands incendies de l'été 2015.

Mais la Gironde combine aussi les avantages et les inconvénients du monde rural et du milieu urbain auxquels s'ajoutent les fleuves, milieu que le lieutenant Adrien connaît bien, et les risques industriels liés à la centrale du Blayais. C'est dire que le travail ne manque pas et qu'il est varié !

En saluant « la superbe école de la vie » qui est le quotidien des centres de secours, Gilles Savary a souhaité saluer le rôle de tous les pompiers, professionnels et volontaires, et à leur dire que les élus « sont avec eux et derrière eux ».
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