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Nouvelle série d'incendies en Dordogne : le département toujours en vigilance



Deux Canadair ont réalisé un largage chacun dimanche, à La Roche-Chalais (24) © PHOTO D'ILLUSTRATION PASCAL BATS

Les sapeurs-pompiers sont intervenus en masse, notamment à La Roche-Chalais dimanche

Alors que le département est toujours placé en risque sévère concernant les incendies, dimanche, vers 18 heures, les pompiers de la Dordogne sont intervenus dans la forêt de la Double, sur la commune de La Roche-Chalais, pour un feu qui menaçait 100 hectares de bois. Il a finalement ravagé 3 hectares dans un bois de résineux. 

Deux Canadair ont réalisé un largage chacun. 50 véhicules et 100 sapeurs du département ont été mobilisés, trois véhicules de la Charente-Maritime sont venus en renfort.

Presque au même moment, autour de 17 h 50, sur la commune de Goûts-Rossignol, un incendie a parcouru un pré de 2,5 hectares. 18 sapeurs-pompiers et sept véhicules ont été mobilisés.

Pour rappel, un autre feu s'est déclaré plus tôt dans le week-end, samedi, sur la commune de Monsec. Environ 15 hectares de forêt partent en fumée. Il y a eu aussi un feu de prairie à La Coquille, où 1 hectare a brûlé, et un autre à Lanouaille, où 4 000 m² sont partis en fumée.

