Sud-Ouest du 30 janvier 2014 par Georges Rigal

Ils renouent avec la tradition

Le centre de secours de Lesparre a présenté ses vœux en présence des maires des communes du cœur Médoc. L’occasion de faire un bilan des activités.


Le capitaine Alain Beamonte a présenté le bilan de 2013. À droite le lieutenant-colonel Charles Lafourcade.© PHOTO G. R.

Le 28 janvier, le centre de secours de Lesparre-Médoc présentait ses vœux. Les maires de la communauté de commune Cœur Médoc, le lieutenant Hugues Lépine, les présidents des ASA-DFCI (Association syndicale autorisée et Défense de la forêt contre les incendies) y assistaient.

Le capitaine Alain Beamonte, chef du centre de secours, a remercié l'Amicale d'avoir renoué avec la tradition et la section des jeunes sapeurs-pompiers d'y participer. Sa présentation du centre laisse ressortir un effectif composé de 40 professionnels et 31 volontaires dont 9 à double statut.

Le centre est le siège de nombreuses spécialités et possède une dotation comportant du matériel et des engins spécifiques. Pour 2013, il note une légère baisse des interventions (1 187) marquée par une saison feux de forêt relativement calme. Il souligne 3 opérations sortant du quotidien : le 20 juin, l'armement de la colonne de renfort afin d'aider les sinistrés de Saint-Béat (31), le 26 juillet le renfort du centre de Pauillac suite à l'effondrement du clocher de l'église, le 14 août l'intervention à Lacanau suite à une chute d'avion, de l'équipe spécialisée en risque chimique. Il termine en abordant les deux derniers feux d'habitation de ce début 2014 : le 2 janvier à Gaillan avec un blessé léger par brûlure ; le 20 janvier à Lesparre dans lequel une victime est décédée. Pour cette intervention il souligne qu'elle fut délicate et félicite les premiers intervenants au fourgon pour leur action qui a permis de faire rapidement la part du feu.

Concernant le casernement, le capitaine s'est réjoui des travaux de rénovation du bâtiment administratif réalisés en 2013 et a fait part des projets en cours de réflexion pour l'année 2014, comme un renforcement de l'isolation et de la structure pour résoudre les problèmes d'étanchéité.

Pour être sapeur-pompier il est nécessaire de se maintenir en bonne condition physique. Le capitaine félicite de nombreux personnels ayant obtenu des résultats plus qu'honorables aux épreuves départementales athlétiques et parcours sportifs, ainsi qu'au cross du groupement, une mention particulière pour Jenny Armandou de la section des jeunes sapeurs-pompiers qui a fini 5e au lancer du poids au championnat de France.

Le lieutenant-colonel Charles Lafourcade, chef du groupement Nord Ouest et représentant le directeur du SDIS de la Gironde, a fait part de sa grande satisfaction que le centre de Lesparre renoue avec la tradition puis il a attiré l'attention sur l'exemplarité dont les sapeurs pompiers doivent faire preuve : « Notre responsabilité est d'être encore plus proches de ceux qui sont dans la détresse et le dénuement ».

Sollicitations croissantes

L'officier constate que, sur le plan opérationnel, la sollicitation croissante est à replacer dans le cadre de l'augmentation du nombre d'opérations. Pour le SDIS de Gironde il est passé de 70 309 en 2004 à plus de 105 000 en 2013 avec un dispositif opérationnel initialement conçu pour faire face à 80 000 opérations. Il a noté que 2013 pour les feux de forêts est la plus faible des 20 dernières années. Au niveau des accidents de la circulation, il a été constaté une stabilisation autour de 7 000 interventions par an. Il annonce que dans les années à venir 150 sapeurs-pompiers rejoindront le SDIS. Bernard Guiraud, maire de Lesparre, ancien pompier, a précisé dans son intervention avoir revendiqué au niveau du président du SDIS l'intervention par les pompiers sur nids de frelons asiatiques. Il souhaite que les SDIS reprennent cette compétence. Les élus sont sollicités et la réponse n'est pas en adéquation au regard du service publique.
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