 Jeanne D’Arc de Vichy 
Projet d’organisation de l’association sportive

(Document de travail)

1. Préambule

Ce projet d’organisation fait suite au passage en S.A.S.P. de l’équipe professionnelle et de la mise en place d’un centre de formation.

Il a pour but de doter l’association Jeanne d’Arc de Vichy de structures pérennes lui permettant de renforcer le club tant au plan local que régional.

D’autre part, la S.A.S.P. devant être adossée à une association sportive affiliée à la Fédération Française de Basket Ball, les relations entre les deux entités doivent être basées sur des critères rigoureux, nécessitant donc les changements apportés par cette nouvelle organisation.
Ce projet n’a pas pour but de remettre en question ni les personnes, ni le travail fourni tout au long de ces années et qui a fait de ce club ce qu’il est aujourd’hui. Mais de redéfinir les fonctions et les objectifs de chacun dans le cadre d’un organigramme précis qui permettra l’amélioration du fonctionnement du club.
Il est primordial d’insister sur le rôle des nombreux dirigeants bénévoles qui par leur implication, leur motivation, leur présence et leur bonne humeur font vivre le club tout au long de l’année. Parmi ceux-ci bon nombre d’entre eux, grâce à leurs expériences ou leurs compétences pourraient se voir attribuer de nouvelles fonctions dans le cadre d’une organisation élargie.
Ce projet a aussi pour but de proposer un projet sportif ambitieux pour le club qui se doit de renforcer son statut de club phare de l’Allier et de l’Auvergne. En effet, des réflexions doivent être menées afin de déterminer des objectifs à court, moyen et long terme, sur les niveaux de compétitions auxquels nos équipes féminines et masculines, doivent participer.
Enfin, l’ambition du club sera de se doter d’un budget permettant la réalisation de tous ces objectifs. La part du sponsoring et du produit des manifestations devra progresser afin qu’à terme, leurs parts dans le financement de l’association soient prépondérantes en regard de la compensation financière versée par la S.A.S.P., au travers de la convention passée entre elle et l’Association, additionnée de l’apport des cotisations des licenciés.
2. Organisation et fonctionnement
Un nouveau bureau sera donc désigné par le Conseil d’Administration.
Membres du bureau :

· Un Président

· Un Président délégué – En charge des relations extérieures.

· Un Vice-président – En charge de l’administration
· Un Vice-président – En charge de l’animation
· Un Vice-président – En charge du secteur sportif

· Un secrétaire

· Un trésorier
· Un ou deux membres
a. Rôle et fonctionnement du Bureau

Le Bureau a pour rôle d’assurer la gestion financière administrative et sportive de l’Association.

Il désigne les Responsables des commissions. L’organisation des commissions, sur proposition du Responsable de commission est approuvée par le bureau.

Le bureau se réunit chaque fois que l’intérêt de l’Association l’exige sur convocation du Président. Il est tenu un procès verbal des séances qui doit être signé par le Président, par le Président délégué et par le Secrétaire. 
D’autre part l’Association se dotera de plusieurs commissions :

· Sportive

· Entraîneurs

· Equipes – Joueurs 

· Arbitres – OTM

· Formation

· Stages

· Matériels et équipements

· Manifestions et tournois

· Manifestations

· Tournois

· Marketing – Sponsoring – Publicité
· Communication – Relation presse
· Administrative et financière

· Trésorerie

· Secrétariat

· Planification

· Discipline

b. Rôle et fonctionnement des commissions.
Les commissions auront pour rôle, sous la responsabilité du bureau, de mettre en place les actions pour lesquelles elles ont été désignées.
Des objectifs seront décidés en début de saison et elles auront la responsabilité de la mise en œuvre de ces objectifs. Pour ce faire, elles devront se réunir autant de fois qu’il sera nécessaire afin d’assurer l’efficacité et la réussite de leurs missions.

Chaque commission disposera d’un responsable qui aura en charge la bonne marche de sa commission.

Il aura entre autre la responsabilité de rendre compte régulièrement au Bureau de l’avancé de ses travaux.

D’autre part, compte tenu, des besoins existants et à venir, l’Association devra réfléchir à l’embauche à temps partiel ou temps plein, en fonction d’un cahier des charges défini par le Bureau, d’un(e) assistant(e) administratif et sportif. Pour ce faire, il nous faudra rechercher le financement au travers des différentes aides qui peuvent être attribuées dans ce cas aux associations et plus particulièrement, aux associations sportives.
Enfin, la commission administrative et financière aura, dans ses priorités, à mener une réflexion sur les locaux et l’équipement administratifs du club qui se doivent d’être adaptés à nos besoins, aux ambitions et à la taille du club.

3. Budget et financement
Le financement futur de l’Association Jeanne d’Arc de Vichy proviendra essentiellement de 4 sources.

· Cotisations des licenciés (part du prix des licences revenant au club)
· Compensation financière dans le cadre de la Convention S.A.S.P. – Association.
· Manifestations et tournois
· Sponsoring
Les recettes émanant du sponsoring sont aujourd’hui quasi inexistantes. Elles doivent d’ici 5 ans, en collaboration étroite avec la S.A.S.P., devenir une source de financement représentant de 20 à 25% des recettes.
Les produits des manifestations viennent aujourd’hui essentiellement de la Bourriche et des cases gourmandes avec une petite part provenant des tournois organisés.

Il s’agira d’organiser plusieurs tournois dans l’année avec comme objectif en début de saison un tournoi par catégorie. Ces tournois pourront prendre plusieurs formes et concerner plusieurs niveaux de compétitions.

Nous prônons d’autre part le rapprochement entre clubs de structure similaire afin d’organiser une ou plusieurs fois par saison des rencontres amicales dans la plupart des  catégories.

A ce titre, nous nous sommes rapprochés de l’Elan Chalon qui est d’accord sur le principe d’un échange, sous la forme d’une grande manifestation Elan – JAV, avec l’organisation de matchs amicaux dans toutes les catégories. Nous inviterons très prochainement les dirigeants de l’Elan Chalon association afin de mettre au point un projet d’organisation.
Nous essaierons d’organiser également une réunion avec les dirigeants roannais dans le but de faire le même type d’échange avec Roanne.

D’autre part nous devons, afin d’améliorer les contacts entre les dirigeants, entraineurs et joueurs, organiser des rencontres conviviales régulières autour de thèmes variés (repas dansant, marche, VTT, pétanque, loto…).

Les bénéfices de ces manifestations et tournois, additionnés à ceux existants doivent atteindre à un terme de 2 ans la part de 30 % des recettes.
4. Projet sportif

Quels doivent être le rôle et la mission d’une Association sportive ?

Les rôles et missions définis par les statuts sont par extension nombreux. Mais il en est un sur lequel il existe une unanimité parmi les éducateurs et bénévoles. Tous les enfants pratiquant le sport pour lequel ils se sont licenciés doivent prendre du plaisir, quel que soit le niveau auquel ils pratiquent leur sport. Il faut donc trouver l’équilibre entre formation, loisir, élite et compétition.
Le projet sportif doit se décliner à court, moyen et long termes.

Dans l’absolu, ce n’est pas le projet sportif qui doit s’aligner sur le budget, mais le budget et donc les recettes qui doivent pouvoir supporter le projet sportif. Nous nous efforcerons donc d’évaluer chaque année et suffisamment tôt dans la saison les besoins, les potentiels et les moyens qui définiront nos ambitions et objectifs pour la saison suivante.
Il est évident, cependant qu’il n’est pas question de mettre l’Association en difficulté avec des ambitions non mesurées qui auraient pour conséquence d’obtenir l’inverse de ce que nous souhaitons en terme d’équilibre et de pérennisation.
En conséquence, l’année 2007-2008, démarrera avec le budget initialement prévu. Les recettes extraordinaires (non prévues au budget), obtenues en cours d’année, seront, soit réaffectées à des investissements, et dans ce cas, nous réunirons le Conseil d’administration afin qu’il décide sur proposition du bureau, soit reproduites sur la saison suivante, dans le cadre de la mise en place de nouveaux projets sportifs.
a. Formation et stages
La formation des joueurs doit débuter très tôt. C’est pour cette raison que nous devons poursuivre le travail engagé depuis plusieurs années par nos entraineurs baby, mini-poussins et poussins et leur donner un outil de travail et des structures correspondants aux besoins. C’est donc dans ce cadre que nous devons fixer comme une de nos priorités, la création d’une école de mini-basket avec comme objectif l’obtention du label « Ecole française de mini-basket ». 

Cet objectif, nous incitera à entrer dans une démarche de qualité, créera des espaces d’expérimentation et de recherche dans différents domaines : accueil, pédagogie, etc., et permettra la fidélisation des jeunes et leurs familles. Enfin cette école sera le socle de formation et de détections des jeunes javistes.
Les stages organisés pendant les vacances scolaires sont le prolongement de la formation programmée tout au long de la saison au cours des entrainements.
Nous devons nous fixer comme objectif d’en organiser régulièrement et les étendre à toutes les catégories.

La disponibilité des entraineurs pendant les vacances scolaires étant directement liée à leurs activités professionnelles, il nous faut investiguer vers d’autres solutions nous permettant d’assurer ces stages avec des entraineurs cadres.

Cela nous permettra en outre d’offrir un produit à une clientèle élargie, au-delà des licenciés du club.

Ces stages devront être autofinancés par le montant des inscriptions et les bénéfices éventuels nous permettront de générer des recettes supplémentaires.
b. Entraîneurs

Chaque année, nous éprouvons de grandes difficultés à couvrir l’ensemble de nos équipes avec des entraîneurs qualifiés et volontaires.
Les bonnes volontés ne suffisant pas, il est primordial de continuer, en partenariat avec le Comité Départemental, à former de jeunes entraîneurs.
Notre objectif étant de former chaque saison au moins 5 nouveaux entraîneurs dont un adulte.

D’autre part, les entraîneurs cadres disposant d’un Brevet d’Etat (niveau 1 ou 2) n’étant pas assez nombreux, il nous faut trouver des solutions afin d’en augmenter le nombre.

Dans cette optique, nous réfléchissons à la possibilité de passer une convention avec le CREPS qui forme chaque année des entraîneurs de Basket au Brevet d’Etat.
Enfin, l’augmentation à terme de nos recettes doit pouvoir nous amener, dans les années à venir à nous attacher les services d’entraîneurs possédant ce type de formation.

L’objectif étant de disposer d’une cohérence de formation des joueurs, au travers de toutes les catégories, des plus petits aux plus grands.

c. Arbitres et OTM

A un horizon très proche, chaque club devra disposer pour chacune de ses équipes engagées, d’un arbitre et d’un OTM.

Les formations initiales d’arbitre étant conjointes à celles d’entraineurs, il nous faudra motiver les jeunes arbitres à passer les diplômes supérieurs afin que le club dispose d’un panel d’arbitres régions plus important.

Concernant les OTM, il nous faut aussi œuvrer afin de motiver de plus en plus de licenciés à passer la formation d’OTM.
d. Ambitions et objectifs sportifs

Nous devons nous imposer des objectifs sportifs sur plusieurs saisons. Ces objectifs doivent être proposés par les entraineurs en fonction du potentiel des joueurs existants.
Les entraineurs proposeront donc au Vice-président du secteur sportif, en début de saison, des objectifs et les moyens de les atteindre.
Nous devons également continuer, malgré les difficultés rencontrées, à nous tourner vers l’extérieur et trouver des possibilités de rapprochement avec d’autres clubs, afin de détecter et de recruter en toute intelligence (cela peut se faire dans le cadre de conventions de réciprocité). L’objectif étant de renforcer, le cas échéant, certaines équipes.

L’équipe masculine 1 de l’association Jeanne d’Arc de Vichy, sera le porte drapeau des équipes amateurs. A ce titre, nous devons continuer le projet qui a débuté la saison dernière et tout faire pour que la remontée en R1 se fasse dans les 2 ans à venir. Il sera alors toujours temps d’évoquer des projets plus ambitieux. Pour ce faire nous devons doter cette équipe d’un entraineur diplômé, qui accepte les objectifs fixés et qui se tiendra prêt à poursuivre l’aventure sur plusieurs saisons.

Les efforts fournis depuis quelques années en faveur du basket féminin à la JAV, nous permettent de bénéficier d’un potentiel important de filles qui pourrait nous permettre à moyen terme de voir évoluer l’équipe première en Régional 1.

Afin d’assurer la continuité de ce travail, et sans vouloir changer les priorités du club, il est néanmoins important de réfléchir aux possibilités qui nous sont offertes, de mener à bien un projet de minimes France féminines. Ce projet pourrait se faire en collaboration avec d’autres clubs.

5. Conclusion

La remontée de l’Equipe professionnelle en proA et ses objectifs de pérennisation dans l’élite du basket français, donne à l’Association Jeanne d’Arc de Vichy, le devoir d’être à la hauteur de ces ambitions.
Il nous faut donc relever le défi afin que notre association puisse devenir une référence au-delà des frontières régionales.

La tâche est ardue car il faudra changer des habitudes tout en maintenant la forte motivation des dirigeants et des parents.

Mais c’est ensemble que nous réussirons à démontrer que l’histoire du club n’est pas un frein à son développement, mais plutôt un moteur dont le carburant sont ses licenciés : joueurs, dirigeants et entraineurs.
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