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                      Bulletin motelegaz

                              29-30 juin-1 juillet 2007

                         
 bEAUFORT DANS LES ALPES

                       
    10 MOTARD(e)S, 6 Motos 

Vendredi 29 juin : direction les Alpes sous le soleil avec arrêt au  Lautaret. La clé  de Marc ne reconnaît plus sa 1200 RT, bizarre les transpondeurs BMW. Pendant que les BMistes s'activent sur leurs portables, les   « Japonaises » cassent la croûte. Embarquement de la « Récalcitrante » dans une camionnette pas du tout adaptée au gabarit, (prévoir une remorque au budget) et une petite séance de démontage de la bulle, top-case et sacoches s'improvise. Bien sanglée sur les conseils de Gégé qui vient en bon BMiste de subir le même sort en Alsace, la voilà de retour au bercail à Annecy. Brigitte, « Le Chat » excellente négociatrice, obtient enfin une BM de rechange pour Marc, on aurait préféré une Japonaise par sécurité. 

Juliette à son balcon ( Monique) attend désespérément  son Roméo (Gégé) et nous offre café, thé, gâteaux. L'équipe  au complet prend la direction d'Annecy, Col de la Tamie, Albertville, Beaufort où nous attend une bonne tartiflette (vin blanc ou pas ?) suivie d'une belle promenade nocturne. 

Samedi 30 juin : soleil, balade tranquille par le col du Pré, barrage de Roselend avec les commentaires de notre hydrologue, nostalgie, nostalgie !....col du Méraillet. Puis la vallée des  glaciers, carrefour entre le Beaufortain, le massif du Mont Blanc et la Tarentaise ; entre la France et l'Italie. Ici passe le GR 5, le mythique tour du Mont Blanc et Gégé nous déniche avec ses yeux d'aigle montagnard (jumelles) une cordée serpentant le massif enneigé, quel spectacle ! La vocation pastorale avec bovins, ovins (pas au vin) permet la fabrique du fromage Beaufort sur place.

Balade pédestre à travers la cité Médiévale de Conflans, restauration puis rencontre avec une Roll-Royce (71) qui se fraye un passage dans ces ruelles plutôt conçues pour des chariotes.

Retour à Annecy pour les BMistes qui récupèrent la RT mais farniente pour le reste de la troupe au bord du lac. Piston en profite pour faire trempette les canards, même  pas peur de la grippe aviaire. 

La Clusaz, col des Aravis avec « désaltérage » entouré sur notre droite de Charollais (71) et sur notre gauche de Montchaninois (71) connus de Phil Estivalet, quel dépaysement !!! Voilà Patou identifiée par une de ses clientes, pas possible de se balader incognito, on est pisté par le7.1 !!! 

Col des Saisies, le Planay, fondue savoyarde et chasse (avec les yeux) des truites dans le torrent de Beaufort, rando nocturne sur les ponts Génois pour les connaisseurs.

Dimanche 1er juillet : sous le soleil, notre Gégé « béhèmise »  une vacancière de la CCAS. Ce tour de moto restera un bon souvenir, elle était ravie. 

Albertville, Grey, arrêt au château de Mions pour le Chat, dominant de ses  550 m sur la Combe de Savoie. Après Jean de Mions 1523, Charles III de Savoie, cette forteresse  fut transformée en prison de 1564 à 1792 et compta le marquis de Sade parmi ses célèbres prisonniers. Une visite est prévue pour faire des emplettes, ce pensionnaire avait  une vision du cuir légèrement éloignée de celle des motards. Col du Frêne, Aix les Bains, Pont de l'Abîme sur le Céram où Philou n'hésite pas à faire la circulation. Tout petit, il a dû avaler un sifflet. 

Repas à la guinguette de Monique, près de la copie miniature  du jet de Genève, pour des « Idiots » qu'on n'aura pas l'occasion de goûter, faute de commande. Séparation avec  les  Alpins.

Ambrine avec un rafraîchissement venu du ciel, Bourg en Bresse, Cuisery où Sylvain et Marc nous quittent. 

Nouveau rafraîchissement à Mont Saint Vincent, toujours venu du ciel, à 5 km de notre demeure.

Encore une sortie  réussite, alternant moto, balade pédestre et farniente, le cocktail gagnant. Merci à Géni et Monique pour l'organisation et l'accueil.

Devinette : 

Qui se cache derrière le Corse, le prêtre Orthodoxe et l'agent de la circulation ? 

Une BMW à gagner par tirage au sort fournie avec le livret des concessionnaires et 20 % sur les dépannages.

BONNES VACANCES A TOUTES ET A TOUS !




Piston

