SECTION TENNIS
La saison se termine tout à fait comme nous l’espérions en décembre dernier.

I) Au plan des effectifs,

L’année   2005 a donc été celle de la reprise puisque nous arrivons à 169 licenciés
 (+ 29) dont 94 jeunes, chiffre encore jamais atteint (+ 21) et 75 adultes (+ 8) au lieu de 140 adhérents en 2004/2005.

On doit ainsi se féliciter de voir une nette reprise chez les jeunes mais aussi chez les adultes avec les retours de quelques anciens et les inscriptions de nouveaux adhérents très motivés pour jouer… même si cela risque de nous donner des soucis de disponibilité des salles. 

II) Pour l’encadrement

Nous enregistrons, malheureusement l’arrêt des cours de Viviane Kermoal qui se consacre désormais à sa passion, le Kite-surf, après 10 riches années d’enseignement au club où elle nous semblait irremplaçable.
Nous la remercions très vivement pour le travail qu’elle a toujours fait avec efficacité et agrément, car elle savait faire apprécier le tennis, quel que soit l’âge des élèves.

Elle sera remplacée par Maxime Brun, classé 2/6, diplômé d’état mais les autres enseignants restent en place l’an prochain avec Alain Le Guen, professeur de tennis, Edine Gassert, Arnaud Gouéré et Romain Pennec, tous éducateurs diplômés.

Par ailleurs, nous continuerons l’heure de gymnastique spécifique pour nos meilleurs jeunes et nous remercions Patrice Prigent et la section gym pour leur disponibilité à ce sujet.

III) Au plan sportif


Chez les féminines adultes

· L’équipe I de Viviane Kermoal finit 2ème en Régionale II après une excellente saison.

· L’équipe II de Bruno Bazelaire termine en tête de la départementale II et  monte en départementale I.


Chez les hommes,

· L’équipe I d’Edine Gassert se classe 5ème / 8 en Régionale II. Elle est doit malheureusement descendre en Régionale III du fait de la descente de Dinard en prénationale…C’est tout à fait inhabituel de voir 4 équipes sur 8 descendre (50%) car, compte tenu que les premiers montent en RI, cela fait un renouvellement à 65% dans la poule d’où 5 équipes / 8 disparaissent ( !!!).
· L’équipe II d’Alain Saliou est 7ème/12 en Prérégionale dans une poule très difficile et se maintient  à ce niveau.

· L’équipe III de Jean Paul Pennec est 2ème en départementale II et monte en départementale I.
· L’équipe IV d’Arnaud Michel enfin est 4ème en départementale III avec des joueurs motivés et dans une ambiance amicale, beaucoup d’entre eux débutants en compétition.

                A noter ici l’excellent résultat de notre ami Pierre Boucher en championnat individuel.
                Il est champion du Finistère en plus de 50 ans et échoue seulement sur blessure en finale    
                du Championnat de Bretagne.
Chez les Jeunes, nous avons engagé 11 équipes en Championnat d’hiver contre 8 en 2003 et 2004 du fait de l’augmentation des effectifs:

· 4 équipes féminines 

                                      -  en poussines, la jeune équipe d’Anne Labat fait un bon début en compétition.
-
en cadettes, l’équipe d’Alain Roué finit 5ème en départementale I après avoir remporté le championnat de départementale II l'an dernier.

-
en Juniors I, l’équipe de Brigitte Renhas est 5ème en départementale II.
-
en Juniors II, l’équipe de Françoise Guéguen est 6ème en départementale III.

· et 7 équipes garçons, avec, comme  capitaine,

· Monsieur Joly, en poussins, a connu des débuts difficiles pour des lutins surclassés.
· Anne Merceron-Renard, en benjamins I, se classe 3ème  / 8 en départementale II.

· Arnaud Michel, en benjamins II, finit 4ème en départementale II.

· Eliane Louédec, en minimes I,  est 3ème en départementale II.

· Daniel Marquis, en Minimes II, est 6ème en départementale III.

·  Alain Le Guen, en cadets, finit premier de sa poule en départementale II mais il est battu en demi-finale du Finistère .
·  Robin Auffret, en Juniors, gagne la poule en départementale II et est champion du Finistère.

Toutes ces équipes, à des titres divers, ont donc fait un bon championnat, même les cadettes en départementale I, donc  au meilleur niveau départemental. 

Par ailleurs, toujours pour donner aux enfants l’occasion de jouer, nous avons engagé

         une équipe mixte en coupe du Printemps (de poussins à minimes) mais elle a perdu sur   
         tapis vert, 2 matchs n’ayant pu être disputés, alors qu’elle allait gagner son match.

A noter également, les très bonnes performances de Sandrine Roué (15/5), Marine Bazelaire (30) et Thibault Pennec (30) dans les différents tournois auxquels ils participent régulièrement pendant l’année et les promotions au classement intermédiaire de Juin pour Diane Dubois qui passe 15/1, Sandrine Bodénes et Marine Bazelaire qui passent 15/4 et de nombreux jeunes, dont Robin Auffret (30/1), Vincent Kersaho    (30/3), Guillaume Michel (30/5), Arthur Plotteau( 30/5), Maxime Brunet ( 30/5) etc...


IV) Pour l’animation 

- Nous avons, une nouvelle fois, eu un très bon tournoi externe avec Sophie Penchenat comme juge-arbitre.


295 participants se sont inscrits (dont 104 jeunes et 191 adultes) avec les bonnes performances de Marine Bazelaire (en cadettes et en juniors), de Diane Dubois (en adulte femmes), de Pierre Boucher (en plus de 50 ans), d’Edine Gassert, de Romain Pennec, de Benoît Meneault et de Rémy Morvan (en adultes).


- Nous avons organisé à Noël un tournoi de doubles parents / enfants qui a eu 56 participants. Il a permis à nos petits de goûter à la compétition dans la bonne humeur et à leurs parents de connaître les encadrants.


Nous remercions Viviane Kermoal, sa cheville ouvrière et tous les éducateurs, y compris Alain Le Guen, pour cette journée réussie.

             18 Equipes étaient engagées, toutes de qualité, avec la victoire finale de l’équipe Michel (Arnaud et son fils Guillaume) contre l’équipe Brunet ( Philippe et son fils Maxime).

              L’après midi s’est terminé dans une ambiance conviviale par un goûter de Noël, très apprécié par tous.

                -  19 enfants ont participé au Trophée BNP Paribas réservées aux poussins et benjamins débutants et 7 enfants à la journée mini-tennis départementale.


  - Pour la 1ère fois, nous avons organisé en fin d’année un tournoi interne officiel en jeunes et adultes 4ème série avec Sophie Penchenat comme juge arbitre, pour donner une occasion supplémentaire aux adhérents de jouer en compétition à la fin des cours dans une ambiance conviviale afin de multiplier les occasions de rencontres à l’intérieur du club.

                 - Pour la première fois également, en début décembre, 20 enfants lutins et poussins première année, ont participé à la journée des « Petits Loups » organisée par La Ligue de Bretagne pour tester une première approche de la compétition, à la grande satisfaction des enfants et des parents. 5 de nos jeunes ont été convoqués par la suite à une journée de détection test départementale.


  - Nos relations avec le quartier sont actuellement tout à fait stables et sans véritable problème (les améliorations extérieures y sont sûrement pour quelque chose) et nous espérons qu’elles continuent dans le même esprit.


V) Au plan financier


 L’année est équilibrée malgré l’augmentation importante des dépenses d’enseignement liée à la forte augmentation des cours pour les jeunes et le remplacement de Viviane par un professeur diplômé d’état va encore accroître  notre effort financier nécessitant d’adapter les cotisations en conséquence.
               Au total, donc, le bilan est positif.
            Pour l’an prochain, compte tenu de la demande croissante, nous avons demandé au service des sports de nous fournir une salle de remplacement pour le mercredi et le vendredi soir de 18h à 21h pour remplacer, pour les loisirs, la salle de Kerzudal prise par des cours et nous espérons une réponse pour début Juillet.

Le bureau a, par ailleurs, le plaisir d’accueillir Gabriel Bally, Côme Deroide et Alain Roué et nous remercions Lionel Bouyer qui nous quitte et à qui nous disons notre reconnaissance pour son aide. 


Un grand merci aussi aux membres du bureau, aux éducateurs, aux capitaines des équipes et à tous les adhérents pour leur aide et leur compréhension.


Merci également à la municipalité pour les efforts d’amélioration des locaux qu’elle a consentis (extérieurs, électricité, plafond et maintenant réfection des sols) pour permettre à nos licenciés une plus agréable pratique du tennis, les anciens terrains, fissurés étant devenus dangereux et impropres à la compétition.

           Merci enfin de façon particulière à Edine Gassert qui a pris l’initiative de rénover complètement notre salle de réunion en lui donnant un air de jeunesse, à Alain Roué qui s’est chargé de repeindre le sol et à Bruno Bazelaire qui nous a installé des panneaux dans l’entrée pour les annonces.

                                                                                                           André Brillet.

