Beaucoup de match n’ont pas eu lieu en raison des conditions météo et de fermeture des terrains. C’est la cas des débutants, poussins, benjamins et 13 ans.

15 ans : Amical : Lanquetot : ASFR : 2 .3 Une première victoire encourageante et motivante pour des 15 qui ont mal débuté la saison

Senior 4 : Amical : résultat non communiqué

Senior 3 ; Amical : résultat non communiqué

Vétérans :  Coupe : Le Port – ASFR : 1 . 2. Belle victoire des vétérans et félicitations à nos anciens pour cette demie surprise. 

Première : Coupe Normandie : Beuzeville – ASFR : 2 .0. De nombreux titulaires étaient laissés au repos (ludo, Seb, ….) afin de laisser du temps de jeu aux jeunes et de les aguérir à ce niveau. Dans des conditions difficiles et sur un terrain à la limite de praticable, les frenaysiens, ont encore une fois fait une belle première mi-temps, ses sont encore une fois créé de nombreuses occasions, mais, encore une fois, n’ont sut les concrétiser…. 

On connaît la valeur de nos attaquants, il ne faut que le déclic. Notons tout de même nos deux buts refusés dont un, accepté puis refusé après consultation d’un « juge automate » au bras qui se levait systématiquement des qu’un bleu passait les 20m ( quand ils arrivaient à franchir la ligne de faucheuse), les deux buts beuzevillais l’ont été sur coup de pied arrêtés dont un pénalty « très généreux »

