Compte rendu réunion laboratoire mixte ENSAS INSA

15 janvier 2006

présents : Volker Ziegler (VZ), Sophie Mosser (SM ),Viviane Claude (VC), Laurent Reynès (LR), Bendicht Weber (BW), Gaëtan Desmarais (GD), Christian Dehaynin (le matin), Karine Dupré (KD), Franck Guéné (FG), Francis Weydmann (FW), Michel Spitz (MS), Anke Vrijs (AV)

1) Evolution de l’équipe : 

Franck a fait la demande de faire partie de l’équipe en tant que membre titulaire. BW propose de pouvoir donner le statut de « titulaire » à la personne étant titulaire ou contractuelle au sein de l’une des deux écoles concernées. Peuvent être membres associés, les personnes faisant déjà partie d’un autre labo. 

VC propose de créer également un statut de chercheur « doctorant ». 

Après discussion, BW propose de ne plus utiliser le terme de « titulaire » et de parler plutôt de « membres » et de « membres associés ». FG et AV seront alors dorénavant « membres ». Acte pris.

VC propose que chaque nouveau membre présente ses projets de recherches à l’équipe. FG parlera prochainement des siens. 

BW sera fin septembre 2007 enseignant à Paris et souhaite rester « membre associé » de l’équipe. 

VZ mentionne ses difficultés à obtenir une décharge d’enseignement afin de pouvoir se consacrer plus à ses recherches.

2) Budget

Budget 2006 : a été allouée une subvention de 6000 € pour toute l’équipe et une subvention exceptionnelle de 3000 € (achat de matériel informatique, c'est-à-dire un pc, une imprimante couleur A3 en service à l’INSA, une imprimante laser en service à l’ENSAS, contacter M Witmer 03 88 32 25 35). Cet argent passe par la comptabilité de l’ENSAS. Le résidu de 2006 n’étant pas (encore !) connu, KD demande à ce que cet argent soit géré de manière plus transparente et propose que pour la prochaine réunion un relevé des frais réels soit présenté à l’équipe.

LR demande s’il existe une personne référente pour la trésorerie. Réponse : non.

Budget 2007 : cf document distribué lors de la dernière réunion du 4 déc 2006. 

KD : le département de recherche de l’INSA n’a pas eu de budget pour la recherche en archi ! On n’est apparemment pas au courant que la recherche existe au sein du département. Elle suggère d’être très vigilante et de communiquer plus et de s’afficher par rapport à Roland de Guio. 

Elle propose aussi que chacun amène une liste de livres dont il aura besoin pour ses recherches pour éviter des achats identitiques et pose la question de la distribution du budget documentation.

3) Convention

(BW : une personne devrait être au courant des différents appel d’offre)

FW a apporté différents modèles de convention et se propose de rédiger un premier jet, ce qu’attend le directeur de l’ENSAS.

VC demande de faire une liste des points à aborder avant de passer à la rédaction.  A soumettre à discussion lors de la prochaine réunion ainsi que l’ébauche. 

4) Intervention de Michel Messelis

Réseau, territoires, projet 

TGV 2007

Le TGV arrive, mais existe-t’il un projet d’aménagement excepté la place de la Gare? Dans d’autres villes cela était le cas.

Le site de la gare (18 à 20 ha) peut être valorisé à long terme, mais cette opération sera sans grand impact sur la ville.

Quartier de la Gare : population très particulière et très politisée :  beaucoup de célibataires, très jeune, beaucoup de diplômés et beaucoup de déménagements. 

L’arrivée de TGV est aussi motivée par la volonté de maintien du parlement à Strasbourg et la constitution privilégiée d’un axe est-ouest européen. La municipalité pense l’axe Paris-Bruxelles, Lyon est éliminé

axe est-ouest : organiser l’armature urbaine

historique de cet axe : 1932 (Plan Laforgue)

1973 (« l’antenne du centre » : Hautepierre)

1990 plan directeur Strasbourg-Kehl

2002 : Kehl, fronts de Neudorf, bd de Lyon, Autoroute

grand contournement 2012

objectif : relier Barcelone à Hambourg, repenser et relire les circulations à partir de l’axe existant qui sera probablement abandonné.

interrogations sur le trafic automobile et ferroviaire (objectif : réduire de 50 à à 60 % le flux). 

Questions : 

Quelle échelle territoriale pertinente ?

En quoi la définition de cette échelle calibrerait les enjeux potentiels des transformations urbaines ?

Avec quelles méthodes approcher ces questions ? 

5) Intervention de Gaëtan Desmarais

Approche de pistes de réflexion pour l’axe est-ouest.

Introduction théorique sur les différentes manières dont les villes ou agglomérations peuvent se développer dans le temps à partir de dynamiques de mobilités.

Mots clés : mobilité, exorégulée, endorégulée, focalisante, diffusante, concentration, évasion, rassemblement, dispersion.

Bref rappel historique de l’évolution de Strasbourg au 19ème siècle – 1914 (trois phases : concentration, évasion, rassemblement). 

Constat : il se met en place un axe négatif nord-sud (quartiers populaires, usines)

L’axe est-ouest est qualifié de positif (quartiers aisés, institutions européennes).

GD voit l’axe est-ouest comme  possibilité d’un élément structurant et passant par trois endroits insolites : place de l’étoile, autoroute, jardin des deux rives. 

Comment valoriser cet axe pour en faire un espace positif ? 

VC ne se retrouve pas tout à fait dans l’analyse et l’interprétation historique. L’axe est-ouest est complexe à déterminer (formellement, une « manivelle » plutôt qu’un axe). Si on sait réfléchir à petite échelle, il n’est pas encore acquis de pouvoir faire cela à l’échelle de la ville. Comment aborder et envisager des basculements d’échelle ? Conversation avec une situation spécifique, quels sont les paramètres pris en compte ? 

MM : plus l’échelle est grande, plus il faut travailler de manière systmémique.

6) Divers

KD est engagé dans un projet transversal avec les ingénieurs sur le développement durable. Elle a fait une demande de 3000€ (à consulter sur le blog), mais se demande en quel nom elle peut faire cela. Réponse GD : au nom de l’AMUP.

KD demande de faire un geste (30 €/personne !!!) envers deux étudiantes en master pour payer leur carte de lecteur à la BNU. Le labo côté ingénieur ayant équipé les deux personnes avec des ordinateurs portables…

Réponse unanime : ok

1 février : date limite de dépôt dse pages de présentation pour alimenter le nouveau site Internet de l’AMUP à l’INSA (CV, texte des recherches pour le site) à envoyer à KD

LR suggère de faire des réunions intermédiaires en petit comité en fonction des sujets de recherche.

Prochaine réunion le 22 février de 13 à 18 heures à l’INSA, troisième étage 

