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Aillas : il brûle ses déchets verts et provoque un incendie



Il ne reste que quelques murs d’un garage et plus rien d’un ancien séchoir à tabac voisin. ©PHOTO E.A.-C.

Malgré la canicule et l’interdiction de faire brûler des végétaux à l’air libre, un particulier a voulu se débarrasser de déchets verts de cette façon, lundi. Deux hangars ont été détruits.

L'alerte a été donnée peu avant 18 h 30, lundi : un violent incendie menaçait des bâtiments situés dans un quartier isolé d'Aillas. À leur arrivée, les pompiers ont découvert un ancien séchoir à tabac et un garage en flammes. Le feu menaçait une habitation contiguë. Rapidement maîtrisé, le sinistre n'a pas fait de victime mais de gros dégâts. L'ancien séchoir à tabac de 120 m², dans lequel étaient entreposées des machines agricoles, a été totalement détruit. Du garage voisin, où étaient stationnés plusieurs véhicules, il ne reste désormais que quelques murs.

À l'origine de cet incendie : un brûlage de végétaux d'un particulier, dans son jardin. «J'ai nettoyé ma parcelle. Si vous ne le faites pas, on vous tombe dessus. J'ai tout mis dans un trou d'un bon mètre de profondeur. Une brindille s'est échappée. J'ai essayé d'éteindre le feu mais c'est allé très vite », témoignait-il, hier, dépité devant les décombres de son garage et celles du séchoir de son voisin, un agriculteur, qui a perdu un hangar dans l'histoire mais aussi une ensileuse.

L'homme pourrait faire l'objet de poursuites, indiquait hier la compagnie de gendarmerie de Langon qui a ouvert une enquête, confiée à la communauté de brigades de La Réole. En effet, il est actuellement interdit de procéder à des brûlages de végétaux en Gironde, selon un arrêté préfectoral du 11 juillet 2005.

