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Un code de bonne conduite pour préserver la forêt et les plages



La plage et la forêt doivent rester des lieux de vie agréable.© PHOTO P. V.

La plage est un cadre naturel, gratuit et accessible à tous et il doit le rester. Il s'agit d'un environnement à protéger et à préserver. C'est en tout cas le souhait du Pavillon bleu, de la Société nationale de sauvetage en mer, qui a notamment publié un « Code de la plage ».

L'objectif de ce dispositif fédérateur qui réunit autour de lui les principaux acteurs de la plage en France (Fédération française de voile, de surf, ONF, surfrider) est de permettre au grand public de découvrir la plage selon quatre thématiques propres au Code, à savoir : comportement, organisation, détente et environnement. Deux éditions sont proposées cet été, une édition nationale et une édition spéciale Médoc Océan pour davantage de proximité. Pour chacune, un ensemble d'outils facilite l'accès à l'information sous toutes ses formes.

Le Code de la plage est disponible depuis le 5 juillet auprès des communes Pavillon bleu participantes, des postes de secours de la SNSM, les offices de tourismes, hébergeurs et acteurs touristiques.

Préservation de la forêt

La forêt est également un lieu précieux. Le Code, en partenariat avec les principaux acteurs de la forêt en Aquitaine, notamment la Maison de la forêt, le centre régional de la propriété forestière (CRPF), le Plan european forest certification (PEFC), la Direction régionale de l'alimentation, de l'agriculture et de la forêt (Draaf), l'Office national des forêts (ONF), la Défense de la forêt contre les incendies (DFCI), l'ETF, l'Alliance…, présentent une nouvelle campagne de sensibilisation dénommée « Le Code de la forêt ».

Grâce à cette initiative, le public pourra découvrir la forêt selon les quatre thématiques communes aux littoraux. Deux éditions sont également proposées, une édition régionale et une édition spéciale Mimizan pour sensibiliser le public de proximité. 40 000 exemplaires sont actuellement diffusés dans les offices de tourisme, campings, parcs de loisir, ainsi que dans les structures du parc naturel des Landes de Gascogne.

Pierre Vallade

· CARCANS 

· AGRICULTURE 

· FORÊT 

· VOIR TOUS LES COMMENTAIRES
