Ecole Charles Louis Philippe

 

Rue du Moulin Froid

03260 SAINT GERMAIN DES FOSSES

ANNEE SCOLAIRE 2014-2015
Compte rendu du Conseil d’Ecole du 04/11/2014
Etaient présents :

M. Ramus adjoint délégué à l’enseignement,
Les représentants des Parents d’élèves : Mme Bernard, Mme Michel,M. Nguyen (FCPE), Mme Guerrier, Mme Tomiello, Mme Emery (Parents Autonomes),
Les enseignants : Mmes Szymanski, Garret, Sauret, Virlogeux, Fradin, Bardin (RASED), M. Raynaud (Directeur),
Mme Chavanne, déléguée départementale de l’Education nationale.
Etaient excusés :

M. l’inspecteur de la circonscription de Vichy 2, 
Mme Albert-Cuisset, maire,

Mme Bonhomme, Mme Chaudagne, enseignantes,
Mme Beaudran, déléguée départementale de l’Education nationale.
1 Résultats des élections des délégués de parents d’élèves

Vote du 10/10/2014
Nombre d’inscrits : 218 ( 233 en 2013-2014)

Nombre de votants 118 ( 121 en 2013-2014)

Nombre de sièges à pourvoir : 6
FCPE 3 sièges. Parents élus : Mmes Bernard, Mme Michel,M. Nguyen
Liste Parents Autonomes 3 sièges. Parents élus : Mme  Guerrier, Mme Tomiello, Mme Emery 
2 Approbation du compte rendu du Conseil d’Ecole du 10/06/2014
A l’unanimité

3 Adoption du règlement intérieur

Quelques modifications : horaires d’école,horaires d’APC)
Adoption à l’unanimité

Un exemplaire sera distribué à chaque élève, qui devra le signer ainsi que ses représentants légaux.

4 Présentation de l’équipe pédagogique et effectifs
L’école compte deux nouvelles enseignantes : Mme Fradin, Professeur des Ecoles Maître Formateur (PEMF) et Mme Virlogeux qui devient titulaire d’une classe dans l’école.
Suite à son départ à la retraite, M. Chauchot a proposé de venir une après-midi par semaine s’occuper de la BCD (bibliothèque de l’école). La demande a été formulée auprès de M. l’inspecteur de la circonscription, elle vient d’être accordée. Il devrait intervenir une demi-journée par semaine.
135 élèves inscrits dans l’école ce jour.
La semaine précédent les vacances de Toussaint, les classes de Mme Sauret, Mme Fradin et M. Raynaud ont dû procéder à une nouvelle répartition suite à une augmentation importante du nombre d’élèves depuis la rentrée en CP. En concertation avec M. l’inspecteur de l’Education nationale de la circonscription, il a été décidé de transférer six CP provenant de la classe de Mme Sauret dans la classe de Mme Fradin et de déplacer quatre CE1 dans la classe de M. Raynaud. La classe de Mme Fradin devient donc une classe de CP-CE1. Les enfants concernés sont des enfants qui s’adapteront facilement à ces changements tout à fait exceptionnels. 
La répartition est donc la suivante : 

CP : Mme Sauret (19 CP)

CE1 :Mme Fradin déchargée par Mme Bonhomme (6 CP/ 15 CE1)

CE1 : M. Raynaud déchargé par mme Chaudagne (25 CE1)

CE2 : Mme Szymanski ( 22 CE2)

CM1 : Mme Virlogeux (24 CM1)

CM2 : Mme Garret (24 CM2)
Prévision d’effectifs pour l’année scolaire suivante. Perte de 24 CM2 et arrivée de 38 GS à répartir sur les deux établissements élémentaires de la commune. Cela représente un risque réel de fermeture pour la rentrée 2015. Sur ce point et à leur demande les trois directeurs rencontreront Mme le maire dans les prochains jours.
5 Fonctionnement

Nouveaux rythmes.

Mise en place depuis la rentrée. Aucun problème à signaler du point de vue de l’école. Une récréation dans la cour est proposée tous les matins dans toutes les classes. Les enseignants gèrent la pause de l’après-midi de manière individuelle. La pause est proposée en classe ou dans la cour selon les besoins de élèves.

Temps d’activités périscolaires(TAP)
Les transmissions des élèves entre l’école et les personnes prenant en charge les TAP se déroulent tout à fait normalement.
Mme Guerrier signale que les TAP sont trop courts pour les enfants de l’école qui doivent faire des trajets. Ils arrivent tard pour l’activité. Elle souhaiterait que ce problème soit discuté pour l’an prochain. M. Ramus explique les difficultés auxquelles la mairie a dû faire face notamment la différence très importante entre le nombre d’enfants inscrits et le nombre d’enfants réellement présents aux activités mobilisant alors trop d’agents communaux. L’idée d’une inscription directement en mairie plutôt que sur dossier papier est évoquée pour résoudre ce problème d’écart d’effectifs. Mme Tomiello déplore cette organisation qui pénaliserait les familles qui ont respecté leur engagement.

Les animateurs des ateliers ont demandé, lorsque cela s’y prêtait, à regrouper les enfants par tranche d’âge.

Mme Tomiello souhaiterait que les parents connaissent à l’avance l’activité des enfants pour adapter leur tenue. L’idée de fournir ces informations sur le blog de l’école est évoquée par Mme Garret. 

Rappel : les activités pédagogiques complémentaires, qui cette année se concentrent sur le blog, ont lieu le vendredi matin de 8h à 9h. Deux enseignants, du fait de leurs fonctions, ne prennent pas d’élèves en charge: Mme Fradin (PEMF) et M. Raynaud (directeur).

Investissements

Deux tableaux numériques interactifs ont été livrés à la rentrée de Toussaint. (classes de Mmes Garret et Sauret). La livraison, initialement prévue pour la rentrée de septembre, a été retardée en raison des multiples erreurs du fournisseur. Les autres classes devraient être équipées pour la rentrée 2015. Le directeur va transmettre à Mme le maire un courrier lui exposant le souhait d’acheter quatre notebooks (ordinateurs de taille réduite) grâce aux économies réalisées sur le budget de fonctionnement de l’exercice 2014 (près de 800€). Chaque TNI fonctionne avec un ordinateur portable. Cet investissement permettrait alors de laisser intact le parc d’ordinateurs portables de la classe mobile (12 postes). 

Mme Fradin, manquant de surface de murs dans sa classe pour son affichage, souhaitait faire repeindre la fresque préhistorique. La municipalité s’y opposant, un système de toile tendue lui libérera de l’espace tout en conservant la fresque intacte.
Le directeur remercie la municipalité, non seulement pour tous les investissements réalisés mais également pour l’écoute et la disponibilité que peuvent avoir l’ensemble des enseignants de l’école. La nouvelle équipe municipale poursuit le cap et le travail engagé depuis de nombreuses années en faveur des écoles de la commune.
Le 15 octobre dernier, les enseignants du département se sont réunis pour prendre connaissance et débattre du projet de socle de connaissances de compétences et de culture. A cette occasion , l’école a accueilli huit autres enseignantes d’écoles dépendantes du collège de Saint-Germain-des-Fossés. Cette matinée s’est révélée riche et devrait être reconduite plus tard dans l’année scolaire pour travailler sur le projet des nouveaux programmes qui seront mis en place pour la rentrée 2015. Le directeur ainsi que les enseignants de l’école ont beaucoup apprécié les échanges avec les collègues d’autres écoles. Ces moments sont trop rares et l’équipe tentera de les multiplier y compris en dehors du cadre du conseil école collège.
6 Projets

Sports

Les classes de Mme Fradin, Mme Virlogeux et M. Raynaud se rendent à la piscine de Cusset durant le premier semestre, les classes de Mme Sauret et de Mme Szymanski s’y déplaceront au second à la piscine de Bellerive sur Allier. Les parents sont toujours les bienvenus pour accompagner les élèves. Compte tenu de la généralisation des nouveaux rythmes au niveau national, le planning de cette année a dû être entièrement refondé en termes de lieux, d’horaires et de transports. Malgré quelques petits couacs tout se déroule normalement pour nos élèves.
Quatre classes bénéficieront de la venues de stagiaires du CREPS cette année (10 séances) : les classes de Mme Szymanski,, de Mme Fradin, de Mme Sauret et de M. Raynaud. A l’issue de ses séances une rencontre aura lieu très probablement au centre omnisports de Vichy.
Le cross organisé par l’école se déroulera le mercredi 12 novembre. La date a été modifiée trois fois, l’école Charles-Louis Philippe s’en excuse même si elle n’y est pour rien. La dernière date arrêtée est le mercredi 12 novembre (premier mercredi de rattrapage du pont de l’Ascension). La nouvelle amplitude horaire de l’après midi à l’école des Aures (14h-16h15) ne lui permettant plus de participer sur le temps scolaire, Il a fallu se résoudre à déplacer les courses le matin. Les parents sont bien entendu invités à participer comme commissaires ou comme spectateurs. Le goûter est toujours offert par la mairie.
Projet Basket (Partenariat Comité Départemental Basket - JAV) : renouvelé cette année : les CM1 et CM2 y participent. 
Projet golf  (Classes concernées Mmes Sauret, Fradin et M. Raynaud). Projet en deux étapes : une séquence de découverte réalisée le 18 septembre avec un professeur de golf et un cycle golf de plusieurs séquences au printemps dont le point d’orgue sera une sortie sur un vrai golf, très probablement celui du Sporting Club de Vichy.
Culture : 

Spectacle et le goûter de Noël offert par la commune auront lieu mardi 16 décembre à 14h15 
Les classes de Mmes Sauret, Fradin et celle de M. Raynaud se rendront le 10 décembre au théâtre de Cusset pour assister au spectacle intitulé « L’après-midi d’un foehn » créé et interprété par la Compagnie Non Nova. Le coût du spectacle est pris en charge par Vichy Val d’Allier (VVA) ainsi qu’une partie du coût du déplacement en car.
Education 
Prévention routière :

Les classes de Mmes Virlogeux et Garret participent aux séances de prévention routière organisée par VVA pour passer l’Attestation de Première Education à la Route (APER).
Depuis deux années VVA prend également en charge le « Permis piéton » pour les élèves de CE2.
Sictom : Pas d’interventions cette année puisque l’équipe opte pour des interventions une année sur deux.
7 Coopérative scolaire

Le directeur rappelle que l’école est affiliée à l’OCCE.

Tous les ans un état des comptes est envoyé à l’OCCE afin d’y être vérifié.

La coopérative scolaire est financée par la subvention de la mairie (1100€), par la participation des familles ainsi que par la vente des photos de classe. De plus, comme chaque année la FCPE reverse à l’école une partie des bénéfices du loto qu’elle organise. L’an passé, la somme donnée était de 600€.
Le comité des fêtes de Saint-Germain-des-Fossés verse annuellement une aide de 150€ pour l’achat de jeux de cour.
Au 31 août, il y avait 4365,89 euros.
M. Ramus présente le projet « Le camion des mots ». Il permet aux élèves de mettre en scène et de filmer un texte produit en classe grâce à la venue d’un camion studio et de son équipe de tournage. Une fois monté, le film est mis en ligne sur le site Internet du projet. Une récompense est prévue pour la meilleure réalisation.
8 Conseil Municipal d’Enfants

L’élection des enfants a eu lieu le 14 octobre dernier. Le conseil d’enfants n’a pas encore été installé. 
9 Questions  diverses
Mme Guerrier signale des problèmes sur le temps de la cantine. Régulièrement les enfants sont punis par table. On les force à terminer leur pichet d’eau sinon ils sont punis. M. Nguyen ajoute que ce problème a déjà été évoqué l’an passé.
M. Ramus propose aux parents d’élèves élus un rendez-vous en mairie pour régler le problème.
Mme Garret propose de déplacer le panier de basket qui génère des conflits dans la cour avec les enfants qui jouent sur les tables de ping pong.
NB : En préambule du conseil d’école, les deux listes s’étant réparties équitablement les sièges (trois FCPE et trois Parents Autonomes) Monsieur Nguyen propose qu’au lieu de désigner en alternance un secrétaire de chaque liste, cette année, nous désignions pour chaque conseil, deux secrétaires, soit un de chacune des listes. Les six représentants sont d’accord pour mettre cette proposition en place dès ce conseil. M. Raynaud en tant que président du conseil d’école rappelle que la règle est de n’en n’avoir qu’un, mais n’est pas contre cet aménagement s’il se déroule en bonne intelligence.
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