 COMPTE RENDU DE REUNION – Centre de      PAU      N °: 403 
OBJET:LES DELEGUES DU PERSONNEL :Réunion du mois de FEVRIER 2018
DATE PRECISE DE LA REUNION: 21/02/2018
DUREE DE LA REUNION 2 HEURES
SALARIES PRESENTS :

	MATRICULE
	NOMS Prénoms


	28660689
	RAPHAEL WILK (absent excusé)

	00103038
	LYDIE CUGNAUX ( absente excusée)

	28660269
	ISABELLE ORAVEC 

	
	

	25980726
28660032

28660938

25980857
28660340
28661439
28661438

103040


	ANDRE ARNOUIL 
YVON FITTES 
BERNARD ESTINGOY 

CHRISTIANE PENAUD (absent excusé)
JOEL ANDRE 
GARISPE GISELE (invitée)
DENIS BUREL




DEBUT DE LA REUNION A 09H00
QUESTION N°1 : La badgeuse, outil initialement d’équité quant à la juste rémunération de travail est mise à mal.

Depuis le 14 août 2017 la Direction Adrexo a modifié la typologie de tous les secteurs.

Existe t il un texte référant, preuve écrite de cet acte important ?

REPONSE N°1 : Il s'agit de la grille de cadence négociée lors de l'accord de Juillet 2016, dont l a mention sur la FDR est rendue obligatoire par la convention collective.
QUESTION N°2 : Pouvez vous nous faire parvenir un exemplaire  d’un tel document ?
REPONSE N°2 : Il s'agit de l'accord de Juillet 2016.
QUESTION N°3 : Il apparaît que cette modification diminue sensiblement le temps de distribution . Par exemple un secteur R1 est déclassé en S3 .

Un tel changement a t il établi le temps repère actuel ?

REPONSE N°3 : Le temps Repère a été calculé via un algorithme et non par la grille de cadence. 
QUESTION N°4 : Du mois de novembre 2016 au 14 août 2017 les distributeurs ont testé la badgeuse.

Ces tests ont t ils établi le temps repère actuel ?

REPONSE N°4 : Non, les temps repères ont été calculé via un algorithme.
QUESTION N°5 : Suite à ces deux dernières questions pouvez vous nous expliquer comment est calculé le temps repère ?

Nous constatons que le temps repère garantie à chaque distributeur le paiement de son travail .

Malheureusement il y a en cela une réminiscence des temps de l’age de la Préquantification.
REPONSE N°5 : Le temps Repère a été calculé via un algorithme.
QUESTION N°6 : Reprenant l’exemple précédent d’un secteur passé de R1 à S3 par quel moyen peut on distribuer 800 poignées en moins de 5 heures 30 minutes + 3 heures ( temps de dépassement défini par la Direction ) = 8 Heures 30 ?
REPONSE N°6 : La cadence ne rémunère pas le temps de distribution. C'est l'utilisation de la badgeuse qui permet de déterminer le temps payer.
QUESTION N°7 : Ajoutez 100 adressés et un document toutes boites : stop pub et dites nous comment faire ?

De nombreuses minutes multipliées par des milliers de distributeurs concernés sont déduites des temps de distribution retenus Il s’agit des écrêtages dus à une immobilité de 7 minutes.

REPONSE N°7 : L'utilisation de la badgeuse permet de déteminer le temps de distribution.
QUESTION N°8 : A la question déjà posée et contrairement à la réponse donnée nous constatons que la badgeuse considère immobilité : un arrêt au cours duquel est effectué deux rechargements et entre lesquels il y a eu une distribution. Pouvez vous revenir sur cet état de fait et à ses conséquences qui sont des écrêtages ?
REPONSE N°8 : L'immobilité est retenue lorsque un arrêt de plus de 7 minutes consécutives est effectué lors de la distribution.
QUESTION N°9: Pouvez vous faire en sorte que  , après explication et accord du responsable de centre, les requalifications soient validées par un document remis au distributeur ?
REPONSE N°9 : Merci de bien vouloir préciser la question.
QUESTION N°10 : Nous côtoyons chaque semaine le temps repère mais il aurai t il derrière lui le temps Scractch qui se profile ? Pouvez vous nous en dire plus ?
REPONSE N°10 : Le temps scratch est le meilleur temps mis par le même distributeur sur un secteur.
QUESTION N°11 : Comme cela est en place chaque semaine pour la récapitulation des heures travaillées en semaine pouvez vous mensuellement remettre à chaque distributeur des fiches de modulation horaires.
REPONSE N°11 : Les distributeurs qui le souhaitent peuvent demander ce type de documents lors des départs auprès du Responsable.
QUESTION N°12 : Conformément à l’accord qui prévoit une révision semestrielle et relatif à la forte augmentation du prix des carburants il y aura t il un ajustement des IK et quand ?

REPONSE N°12 : Ceci n'est pas une question DP.
QUESTION N°13: Pouvez vous nous donner des informations sur la restructuration sur notre centre de l’activité colis privé ?
REPONSE N°13 :
 A ce jour, l'activité colis de l'agence de Pau fait que nous avons 3 chauffeurs et un Ccl. pour répondre à la distribution de trois tournées.
QUESTION N°14: Cette année le printemps tombe le 20 mars, jours supposé de notre prochaine réunion, est il possible qu’avant cette date nous puissions avoir un rideau de séparation de l’entrepôt réparé et une tablette + multiprises (choses promises) ?
REPONSE N°14 :
Pour le rideau je l'espère pour la tablette cela sera fait.
QUESTION N°15: Plusieurs changements de heures et dates DP se sont succédés ces derniers mois. Pouvez-vous nous adresser une Convocation par écrit pour la Réunion du mois de Mars en précisant l’heure de départ de cette Réunion ?
REPONSE N°15 :Continuons à nous organiser comme nous faisons.
QUESTION N°16: Dans le cadre de la nouvelle application pour les Adressés, un Distributeur nous signale avoir eu la charge d’un seul Adressé au N° 22 d’une certaine Rue. Au cours de sa distribution, il passe bien devant le N° 22 et un Bip se déclenche pour lui signaler son action de dépôt de cet Adressé dans la boîte à lettre de ce N° 22. Mais Oh ! surprise, il existe des N°s 22 dans la plupart des Rues de ce Secteur et à chaque N° 22, la Badgeuse se met  à biper. Comment résoudre ce défaut ?

REPONSE N°16: Je fais remonter l'information auprès des services concernés. Pour ce faire, nous avons besoin du secteur concerné, du nom et matricule du distributeur et des codes de la FDR.
QUESTION N°17: Plusieurs Distributeurs nous signalent que leurs Badgeuses leurs signalent soit, un Bip avant l’adresse, soit un Bip après l’adresse, soit quelquefois à l’opposé de l’adresse, mais assez rarement un Bip devant l’adresse elle-même. Est-ce normal ?

REPONSE N°17 : Non ce n'est pas normal, néanmoins l'application liée à la gestion de l'adressée est récente et nécessite d'être améliorer quasiment chaque semaine. De fait ce type d'anomalie doit être signalé, pour être remontée auprès des services compétents.
QUESTION N°18: Où en est-on de la fourniture de l’étui brassard qui permettrait d’avoir la Badgeuse à porter de main, car sauf erreur, ce matériel indispensable avait été l’objet d’une annonce en CHSCT Sud voici 2 mois ?
REPONSE N°18 : Je n'ai pas de réponses 
QUESTION N°19: Adrexo, pour améliorer notre rémunération a tout d’abord inventé l’écrêtage puis l’immobilisation, mais voici que depuis peu nous avons à faire au PPTT, c’est-à-dire le plus petit temps théorique, baptisé « Temps SCRATCH » qui serait paraît-il le plus faible temps de distribution mis par un Distributeur quelconque sur un Secteur quelconque et qui serait fait avec un minimum de 60 % sans tenir compte des conditions de travail. Pouvez-vous nous éclairer sur cette nouvelle disposition ?

REPONSE N°19 :Il ne s'agit pas d'une nouvelle disposition. Le temps scratch est le temps de distribution le plus bas mis par un même distributeur sur un même secteur.
QUESTION N°20: Où en sont les fournitures des paniers métalliques à fixer sur les chariots pour permettre le stockage des Adressés en cours de distribution et faciliter les Conditions de travail, car actuellement le Distributeur doit transporter des dizaines d’enveloppes comme il le peut, alors que voici plus de 2 mois le CHSCT Sud avait indiqué la fourniture imminente de ces paniers ?

REPONSE N°20 : Je n'ai pas de réponses
QUESTION N°21: Vitesse de déplacement d’un Distributeur en mode Piéton ?



Pour la distribution en Centre-ville, pour la distribution en rase campagne, pour la distribution en montagne en tenant compte que le Distributeur tire un chariot petit modèle avec 30 kgs et grand modèle avec 70 kgs, sans compter les Adressés et en tenant compte des difficultés du terrain, notamment les trottoirs en Centre-ville ?

REPONSE N°21 : Le temps de distribution est déterminé par l'utilisation de la badgeuse.
QUESTION N°22: Y-a-t-il eu des départs volontaires de Salariés sur Pau et Orthez depuis Décembre 2017 ? et combien ?

REPONSE N°22: Je n'ai pas de réponses
QUESTION N°23: Combien de nouvelles embauches depuis Décembre 2017 sur Pau et Orthez ?

REPONSE N°23 : Je n'ai pas de réponses
QUESTION N°24: Combien de ruptures conventionnelles en cours ? et quelles sont les personnes concernées ?

REPONSE N°24 : Je n'ai pas de réponses
QUESTION N°25: Combien de licenciements sur Pau et Orthez depuis Octobre 2017 ?
REPONSE N°25 : Je n'ai pas de réponses
QUESTION N°26: Combien avons-nous de Distributeurs/Vérificateurs sur Pau et Orthez ? et pouvez-vous nous indiquer le nom de ceux-ci ?

REPONSE N°26 :Sur Orthez Mr Garispe



Sur Pau Mr Barouillet et Mr Dumartin

QUESTION N°27: Certains Distributeurs ont des difficultés pour connaître les anomalies relevées par la Badgeuse, pourrait-on faire en sorte que l’état des anomalies de la semaine précédente soit joint à la FDR de la semaine en cours ?
REPONSE N°27 : Lorsqu'il y a des anomalies, elles sont expliquées par la Responsable des départs. C'est d'ailleurs à partir des ces anomalies que les corrections sont effectuées lorsqu'elles sont légitimes.  
COMMENTAIRES, REMARQUES PARTICULIERES, DEROULEMENT DE LA REUNION :
NOM DU ROC : Denis BUREL
A renvoyer au service du personnel au plus tard dans les 48 heures après la réunion

PROCHAINE REUNION LE MERCREDI 28 Mars à 9H00
A aborder lors de la prochaine réunion:
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