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Biganos

Ces espèces qui nous envahissent

Le 16 mars dernier au centre culturel de Biganos s'est tenue une conférence-débat sur des espèces exotiques envahissantes, animée par Alain Pocard, en présence de Bruno Lafon, maire de de Biganos, et d'un public attentif venu nombreux. 

Différents intervenants sont venus parler d'espèces envahissantes, de la flore à la faune, en passant par l'envahisseur le plus célèbre : le frelon asiatique. Ces envahisseurs sont des espèces végétales ou animales qui s'adaptent à un milieu qui leur est étranger. Leur présence a des répercussions sociales, économiques ou environnementales, sur la pêche, l'agriculture, la production alimentaire… et parfois sur la santé humaine 



 

De la dydimo au ragondin 

Mélina Paolin (étudiante ingénieur agronome), a parlé de la dydimo et de la gestion de cette algue envahissante. Alain Dutartre est intervenu sur certaines plantes exotiques rencontrées en milieu aquatique. Paulo Roqueplo (IRSTEA) a fait une intervention sur l'écrevisse de Louisiane et les dégâts hydrauliques qu'elle produit. Mathieu Bérroneau (Cistude Nature) a évoqué la grenouille taureau et la tortue de Floride. 

Aurélien Caillon, chargé de mission au Conservatoire botanique national sud atlantique du domaine de Certes, est intervenu plus particulièrement sur les espèces envahissantes du bassin d'Arcachon et du Val de l'Eyre, faisant l'inventaire des plantes exotiques détectées. Gérard Delas, président de l'Association des piégeurs, a parlé des espèces mammifères envahissantes - dont notamment le ragondin, venu tout droit du Chili. 

Quant à Pierre Freyssinel, vice-président du GDS, il est intervenu sur la nécessité de combattre le frelon asiatique. Bruno Lafon qui clôtura le débat, n'a pas manqué de rappeler que « c'est la main de l'homme qui est souvent à l'origine de la présence de ces espèces invasives. » Il a rappelé que l'Union européenne consacre 12 milliards d'euros par an dans des mesures destinés à endiguer la propagation de ces espèces, ou pour réparer les dommages causés par ces intrus. 
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