Sud-Ouest du 5 mai 2013 par B. Dubourg

Arcachon : une parapharmacie détruite par un incendie

L'incendie volontaire d'un scooter, dans la nuit de samedi à dimanche, s'est propagé à la parapharmacie Saint Roch qui a été entièrement détruite



La parapharmacie saint roch a été entièrement détruite. (dubourg bernadette)


C'est l'incendie volontaire d'un scooter, stationné contre le magasin, qui est à l'origine du sinistre qui a entièrement détruit la parapharmacie Saint Roch, boulevard de la plage à Arcachon, dans la nuit de samedi à dimanche.

Les pompiers d'Arcachon ont dû déployer quatre lances pour circonscrire l'incendie, et éviter qu'il se propage aux immeubles mitoyens, une maison d'habitation à l'arrière, et le magasin Leclerc, à côté, dont une partie du mur et de la toiture ont été légèrement endommagés. Il a cependant pu ouvrir ce matin.

En revanche, la parapharmacie, dont il ne reste que les murs, est fermée pour longtemps selon son propriétaire Gérard Courtault, qui pensait aussi ce matin à ses 6 employés, privés de travail.

Le commissariat d'Arcachon a ouvert une enquête pour tenter de retrouver la personne qui, vers 23 h 30, a volontairement mis le feu à ce scooter, appartenant à une jeune femme qui l'avait garé dans la ruelle jouxtant la parapharmacie, le temps d'aller prendre un verre dans un bar voisin.
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