Point d’information des représentants du personnel DIREN Bourgogne – 19/02/09

1 - Echange informel entre les représentants du personnel de la DIREN Bourgogne et le DIREN

(Hugues DOLLAT et Jacques CORBET) du 17 février 2009
présents : 

les nouveaux représentants du personnel suite aux élections du 3 mars 2009 :

Titulaires :Jean-Michel DUBOIS, Dominique PEUCH, suppléants : Anne VIVIER, Nathalie COUDRET

Titulaire  Anne JACOD, suppléant  Philippe DUCHENE

Titulaire  Estelle LABBÉ-BOURDON, suppléant  Didier MARCHAL

La rencontre avait pour objet une prise de contact avec les nouveaux représentants du personnel   DIREN (CTP) et un point d’information sur la DREAL

Suite à l’AG de la veille, nous avions de quoi discuter.

Points marquants : 

· accélération du processus de préfiguration pour se donner plus de temps après l’été pour le positionnement des agents.

Le macro-organigramme qui remontera au Ministère fin avril ne devrait présenter que les grandes lignes (= les noms de services et le référentiel stratégique). On sait déjà que certains thèmes seront déclinés parmi les 6 services : Risques, Logement, Energie Climat et toute la politique transversale du développement durable. L’organisation en cellules ne devrait pas apparaître à ce stade (mais avant l’été, nous en saurons plus, notamment en terme de fiche de poste). Le CSM serait un 7ème service, dans la DREAL mais à part des 6 services (principes de la circulaire Fillon 15/05/08). Les projets de service seront fixés en même temps que le MacroOrganigramme. Avant l'été, fiches de poste et organisations des cellules. - la définition et le contenu des fiches de poste doivent être faits afin que les agents puissent éventuellement se repositionner.

Demande de consultation du CTP sur le projet de service et macro-organisme avant son envoi.

· La 1ère lettre DREAL va être diffusée à tous les agents d’ici quelques jours (papier, les prochaines seront distribuées par voie électronique)

· Le préfigurateur veut un partage des connaissances des agents, services et missions des services de la future DREAL et cela se concrétisera par : 

· Présentation des missions des directions, une par une à l’occasion des « lundi de la DIREN » et du « 16h/18h » de la DRE. Le premier aura lieu à la DIREN le 9 mars : présentation de la DRE.

· Accompagnement des agents des autres directions, en sorties sur le terrain, réunions, inspections … Une personne référent à la DRE va être prochainement désignée pour gérer cela. Pour les visites de terrain, la lettre DREAL indiquera des exemples de missions avec des noms de contact : charge à chacun de les contacter si vous voulez faire une visite terrain dans ce domaine. 

· Séminaire des cadres le 12 mars 2009 

· Forum des agents le 9 avril 2009 (forme non encore définie, hormis sa durée 1 journée)

· Création d’un site intranet commun, bientôt (avant le 20 février, annoncé) mis en service avec possibilité de poser des questions (et d’obtenir des réponses normalement !)

· Quel sera le rôle du CTO dans tout cela ? sera t-il consulté ? pas de réponse précise, mais il y aura certainement consultation des organisations syndicales.

· Nous avons déploré l’absence de communication depuis le séminaire d’octobre 2008 : les réunions de CODIR restreint DREAL des lundis matins auraient eu pour ordre du jour surtout l’immobilier avec des changements, aléas fréquents. Nous avons demandé qu’il y ait désormais de l’information régulièrement auprès des agents. L’absence d’information = risques de soupçon, désinformation, fausse information … alors que les agents sont globalement disposés à participer à la construction de la DREAL et peuvent comprendre des arguments dès lors qu’ils sont sensés ! 

· Nous avons demandé des explications sur les chantiers transversaux (démarche qualité, immobilier, GPEC, SIG, fonctions supports, pilotage et performance) et groupes de travail du 26/02 et 2/03 (5 personnes désignées par structure, dont 2 seront ensuite référents ; compter qu’il n’y aura qu’une seule réunion de ce groupe de travail avant le séminaire des cadres > 1ères lignes de l’organisation). Souhaits d’avoir une idée claire de la marge de manœuvre que les participants à ces groupes auront, compte tenu qu’il existe des textes qui encadrent au niveau national certaines thématiques (exemple : mobilité, paie, le règlement: sur une proposition de base nationale. …). Nous avons souhaité voir se mettre en place un vrai pilotage de chacun des groupes par une personne compétente. Environ 5 agents de la DIREN pour chaque groupe de travail.
-
Nous avons demandé d'avoir un interlocuteur"communication" lors de nos réunions avec le préfigurateur pour éviter une déperdition de l'information et une possibilité d'obtenir des réponses aux interrogations des agents.

· Nous sommes revenus sur les chiffres déclinés en AG la veille à propos de l’immobilier et notamment : 

· 54 agents DIREN (52 aujourd’hui + 2 postes vacants (ED + AH ? )

· 60 CSM : ce volume a été estimé arbitrairement – il reprendrait les fonctions mutualisées nécessaires au fonctionnement du niveau départemental et régional… mais pour le moment, c’est une approximation maximale (estimation des besoins pour présenter de plus gros chiffres à France Domaines, et justifier l’intérêt du site de Solvay). 

Ce qui sous-entend que des fonctions support propres à la DIREN resterait à la DIREN… incertitudes sur la composition du CSM se transformant en CSI devant voir sa montée en puissance progressive. On est loin du CSM qui devait se mettre en place au 1er janvier 2009 avec notamment 2 agents de la DIREN … les infos n’ont pas été et ne sont pas encore claires… 
· 38 postes Grenelle : on en à 18 pour cette année 2009 pour toute la région, les 38 correspondent aux trois prochaines années.

· Le « détricotage » DRE-DDE risque de ne pas être clair avant la fin de l’année.

HD a proposé que nous reproduisions ce genre de réunion. Cela nous semble opportun, d’autant que les sujets environnementaux pourraient être partagés entre nous et être insufflés par HD dans la fabrication de l’organigramme. HD pense que les sujets de l’environnement et du développement durable sont maintenant inscrits dans les BOP, donc acquis pour la DREAL.

Le préfigurateur convie les organisations syndicales des 3 directions régionales les 19/02, 26/03 et 16/04. L’objet du 19/02 est : 

1) Présentation de la démarche de préfiguration, échéances, outils de participation, information ;

2) Conditions d'organisation du dialogue social ;

3) Modalités de traitement des points d'attention relatifs aux sujets touchant concrètement les personnels ;

4) Points divers.

En conclusion : 

La rencontre s’est passée sereinement mais HD ne s’est pas engagé à relayer nos préoccupations au préfigurateur. Nous le ferons par nous mêmes le 19/02.

2 - Echange informel entre les représentants du personnel des DIREN-DRE-DRIRE Bourgogne et le préfigurateur DREAL -du 19 février 2009
présents : 

- DIREN  : tous les représentants du personnel (Jean-Michel DUBOIS, Dominique PEUCH, Anne VIVIER, Nathalie COUDRET, Anne JACOD, Philippe DUCHENE, Estelle LABBÉ-BOURDON, Didier MARCHAL)

- DRE : Salim THOUR + Guillaume BROCQUET

- DRIRE :  Christophe PINSON + Olivier PARIGOT + Chantal LEGRAND + Albert AMBOISE

DRE : Georges REGNAUT, Bernard HUE (SG)

DRIRE : Jean-Loup LARGE (SG)

DIREN : Hugues DOLLAT (par interim), Jacques CORBET (SG par interim)

Le préfigurateur

Les principes qui l’animent : 

· faire fonctionner le système hiérarchique

· faire appel aux représentants du personnel

· que tout le monde puisse d’exprimer

selon lui, les mots-clés de la DREAL : 

· compétences et richesse  des métiers de chacun

· respect des cultures différentes et en faire un plus 

· donner une part importante à chaque pilier du développement durable

· porter le Grenelle : c’est notre feuille de route

· ouverture sur le territoire : rayonnement de la DREAL auprès de différents acteurs (association, milieux professionnels …)

présentation par Virginie Loos, de la DRE (chargée de projet DREAL) du calendrier de la construction de la DREAL (cf ppt quasi équivalent de celui présenté en AG DIREN)

DSR : Document Stratégique Régional > plus précis que le référentiel et commun aux DDEA > ce point nous sera précisé ultérieurement (à suivre)

Binômes préfigurateurs (suite à la phase macro-organigramme remonté en centrale : phase d’approfondissement de l’organisation) = 2 cadres de 2è niveau (comprendre A+ ?) seront chargés de travailler au projet de chaque service (donc 6 binômes seront constitués) [futurs chefs de service ? pas forcément, soit-disant]

Pour l’instant, aucune règle pour les déterminer n’est fixée (répartition DRE, DRIRE, DIREN ; compétences ; …)

Macro-organigramme = il s’agit de définir les 6 services et les missions que l’on compte dedans (sans rentrer dans le détail des bureaux) [[ceci dit, il faudra bien équilibrer la taille des différents services … donc il faudra bien aller jusqu’à ce niveau de détail quand même … ]

CTP : pourquoi une remontée du macro-organigramme en centrale avant le passage en CTP ? 

C’est une demande nationale, mais bien-sûr, il y aura des échanges avec les représentants des personnels AVANT.

Nous sommes tous invités à poser des questions à G. Regnaut (en l’appelant ! et/ou en laissant questions, propositions sur le futur site intranet DREAL Bourgogne)

Y aura t-il des CTP communs aux 3 structures ? question délicate car problème de vote, modalités différentes selon les CTP : il ne faudrait pas que le vote des CTP n’ait pas de valeur … donc très certainement 3 CTP (pas de renseignements sur ce qu’il s’est fait dans les autres DREAL constituées : ils s’informent … et devraient nous redire)

Groupes de travail 

3 thèmes

Les représentants font remarquer que les dates sont déjà fixées, dans un délai très court, et au milieu des vacances. 

Les collègues de DRE découvre l’information en séance (leurs chefs de service devaient relayer l’information … apparemment le système hiérarchique n’a pas fonctionné !). A la DRIRE, le CODIR a décidé quels seraient les agents qui iront, et les ont informé par mail, quitte à ce qu’ils déplacent des jours de congés ! 

Nous avons insisté sur la manière dont nous avons procédé à la DIREN :  présentation à tous en AG (c’est bien tombé !), puis travail en service pour, non pas seulement désigner des volontaires, mais préparer un discours commun pour porter des idées collectives et non individuelles. 

Des contribution,s écrites sont bien-sûr acceptées, pour celles et ceux qui ne pourraient y assister. 

Le cahier des charges de ces groupes de travail nous sera envoyé dès que les noms des volontaires seront identifiés. 

L’animation de ces groupes sera réalisé par 2 personnes (parmi les 15 « volontaires » .. définies par qui ?) en complément de la chargée de projet et du bureau d’étude missionné à cet effet. 

Une seule réunion de ces GT se tiendra avant l’envoi du macro-organigramme en centrale. 

transversaux

il y aura plusieurs réunions, tout au long de l’année

CSM

Essai d’éclaircissements sur le CSM (centre de support mutualisé, ou centre de support interministériel, ou centre poly-fonctionnel)

Le CSM dépendra de la DREAL : il s’agit de la réunion des moyens de traitement (gestion administrative, paie, comptabilité). 

Il gèrera la liste des postes, la rédaction des arrêtés de nomination, les NBI (Equipement : système de bonification, selon les postes), retraites, …

Exemple de distinction des fonctions entre CSM et service général local (de la DREAL ou de la DDEA par exemple) : le CSM liste des postes à pourvoir, le SG de la DREAL (ou de la DDEA) identifie des personnes, les sélectionne ; le CSM rédige les arrêtés de nomination.

La migration des agents des fonctions supports se fera progressivement vers Dijon, au fil des départs à la retraite et des mutations. 

Deux postes sont ouverts pour la future DREAL (publiés sur le site du MEEDDAT, accessibles aux agents Equipement seulement ?), au nom de l’actuelle DRE : 

· chef comptabilité (personne recrutée, de la DRE) 

· et chef des RH (pas de postulants, pour l’instant)

Articulation des fonctions supports départementales/régionales : pas du tout encore clair 

Date déménagement ? pas de réponse précise (si ce n’est avant le 1er janvier 2010)

Nous indiquons que ce point devra passer en CHS poru aborder de nombreuses problématiques, notamment le partage de bureaux (il est proposé aux directeurs d’aller travailler en bureaux partagés pour se rendre compte des problématiques que cela pose).

La DREAL comptabilisera 286 personnes + 30 personnes de l’ASN (Autorité de Sûreté Nucléaire). 
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