Sud-Ouest du 15 août 2015 par Arnaud Larrue

Une ferme en partie ravagée par les flammes

INCENDIE Hier, en fin de matinée, les flammes ont ravagé en partie une ferme sur la route d’Hourtin. Pas de victime à déplorer, mais le feu ne devait être éteint qu’en fin de journée


  L’incendie s’est déclaré dans une ferme à la sortie de Lesparre, sur la route d’Hourtin.© PHOTOS JULIEN LESTAGE

Hier matin, un important incendie s'est déclaré dans un corps de ferme situé à la sortie de Lesparre, sur la route départementale 3 (D3) reliant la sous-préfecture à Hourtin.

L'intervention rapide des sapeurs-pompiers a permis, grâce à l'utilisation de cinq lances à eau, que le feu soit fixé sur un seul hangar et ne se propage ni à la maison d'habitation voisine, ni à un second hangar rempli de foin.

Une cuve de gazole située à proximité a également pu être préservée. Deux occupantes de la maison ont été légèrement incommodées par les fumées et évacuées vers la clinique mutualiste de Lesparre. Après les examens d'usage, aucune intoxication n'a été décelée et elles ont pu regagner leur domicile dans l'après-midi.

Intégralement détruit

Le hangar de 400 m², qui contenait du foin et divers matériels agricoles dont un tracteur, a été intégralement détruit.

Le lieutenant David Le Branellec, commandant des opérations de secours, précisait sur place que pas moins de 40 sapeurs-pompiers étaient intervenus en provenance des centres de Lesparre, Hourtin, Saint-Laurent, Vendays et Saint-Vivien. Il indiquait, en outre, à 16 heures que, si l'incendie était bien maîtrisé, « il ne serait véritablement éteint qu'en fin de journée. »

Un officier spécialisé dans les risques chimiques avait fait le déplacement depuis Bordeaux afin de contrôler plusieurs bouteilles de gaz qui avaient été retirées du brasier et pouvait conclure qu'elles ne présentaient pas de risque.

Une infirmière des sapeurs-pompiers était également présente afin d'assurer le retour des intervenants en raison des risques d'intoxication liés aux importants dégagements de fumée.

Nouveau coup du sort

La ferme en partie ravagée appartient à Patrick Maurin, dont la femme déplorait au milieu des fumées ce nouveau coup du sort, puisque le couple a déjà perdu au mois de juillet dernier une dizaine d'hectares de pins dans l'incendie qui s'est produit à Naujac.

La circulation a été interrompue toute la journée sur la D3, et elle l'était encore hier soir. Le feu s'étant déclaré à proximité de la voie ferrée Bordeaux-Le Verdon, la circulation ferroviaire a également été arrêtée pendant deux heures, afin de permettre aux pompiers d'accéder à la borne à incendie située du côté opposé.

Le trafic était rétabli en milieu d'après-midi, mais au ralenti en raison de la présence persistante des fumées. Les causes du sinistre seront déterminées à la suite de l'enquête de gendarmerie qui devrait être ouverte.

En fin de journée, les pompiers restaient vigilants, les deux murs latéraux de la grange menaçant de s'effondrer sous la poussée du foin en combustion dilaté par la chaleur.
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