Organisatrices :

Nadia DELMOITIE 	Droit spé	07/11/2013
Angéline MASSON
Ophélie COULON
Chemin de l’engagement

Jeudi 5 décembre 2013 – matin
Les salles disponibles à cette date seront : 008 (jusqu'à 12h maximum), 009, 110, 208, et Amphi FU1.

Projet exposition photos
· Description :
Le projet sera de mobiliser chaque étudiant de CS2 dans cette exposition.
Ils devront chacun prendre une photo de ce que représente pour eux l’engagement dans leur vie (culturel, artistique, associatif, humanitaire, ou autres…). Cela accompagné d’un mot, d’une valeur ou d’une citation personnelle correspondant à la photo.
· Les conditions :
Echéances :
· Les photos devront nous être restituées avant le mercredi 20 novembre 2013 (afin de prévoir d’éventuels retards de rendu, et d’anticiper des relances via le bouche à oreille, le groupe CS2 de facebook, et par mail).
· Mercredi 4 décembre 2013 : si possible, commencé la mise en place de l’exposition photo dans la salle qui nous sera attribué. 
· Jeudi 5 décembre 2013 au matin : arrivé en avance pour mettre au point l’exposition, et être prêt à présenter ce projet.
Durée : 
Si les étudiants arrivent groupe par groupe, nous comptons approximativement 15 minutes, le temps que chacun puissent prendre le temps de regarder l’ensemble des photos, et qu’ils y aient des échanges.
Matérielles :
Les photos devront être en format A4, en couleur, de qualité Il nous faudrait du papier cartonné ou au mieux plastifié, afin de protéger les photos, ainsi que prévoir du fil, du scotch, ou tous autres systèmes d’attachement (pour les accrocher au plafond..).

Humaines :
Les 3 organisatrices seront présentes dans la salle « mystère » (que les CS1 ne s’attendent pas à ce qu’il y a dedans, pour susciter la curiosité), et entameront une conversation avec les étudiants une fois que ceci auront commencé à s’approprier l’espace parmi les photos, en les interrogeant sur leurs ressenties, ce que cela leurs évoquent, s’ils partagent les mêmes notions d’engagements, etc.
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