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 ASSEMBLEE GENERALE 2008

          SHUMEÏKAN       

    
          CONVOCATION

 

    N elle ~  Calédonie       
Conformément aux statuts, l’assemblée générale annuelle de l’association aura lieu le :





          samedi 17 janvier 2009
Elle se déroulera au dojo de l’ACSANC à 18 heures, à l’issue du stage « Kagami Biraki ».
Elle sera présidée par Marc CESSIO, actuel président.
      
    ORDRE DU JOUR

· Situation morale de l’association.

· Historique et rapport d’activités.
· Bilan financier.
Après approbation des différents rapports et épuisement de l’ordre du jour, il sera procédé à l’élection d’un nouveau conseil d’administration.

Le conseil d’administration démissionnaire est le suivant :

Marc CESSIO – Philippe NAKACHE – Philippe OLIVIER – Pierre-Yves VION - Eliane ZIMMERMANN – Maurice TIO – Katia HUDAN - Patricia CANESTRIER – Eric MAZERAT – Philippe GERARD – Eric RAILLARD – Yamel WAHIO
A l’issue, le nouveau conseil d’administration formera en son sein le Bureau et proposera au vote de l’assemblée générale le Président de l’association.

Il ne sera traité, lors de cette assemblée générale, que des sujets soumis à l’ordre du jour. Toutefois, des questions ou sujets rédigés par un membre de l’association et reçus avant le jeudi 1er janvier 2009, seront exposés lors de l’assemblée.

Les personnes ne faisant pas parties de l’association mais désirant assister à l’assemblée générale sont les bienvenues. Elles n’auront bien sûr aucun droit d’intervention pendant la réunion, mais pourront poser des questions à l’issue, au nouveau conseil d’administration.
Les personnes souhaitant se présenter au C.A. de l’association devront déclarer leur intention auprès du Bureau, au plus tard pour le : jeudi 1er janvier 2009. 
Le Président :

Marc CESSIO
                      Adresse du blog de l’association :  http://shumeikannc.canalblog.com/









