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                             Montreuil   le  11 avril 2014 
Intermarché va bien… sauf l’emploi

50% d’emplois supprimés dans la logistique, selon les projections de la CGT 
Depuis dix ans, malgré des « années historiquement bonnes » selon les termes même de la direction, le groupe Intermarché mène une politique très « discrète » de réduction de l’emploi qui impacte fortement la logistique alimentaire. Entre 2003 et 2013, environ 1500 emplois ont disparu. Et ce n’est pas fini. Un troisième PSE (Plan de Sauvegarde des Emplois) est en négociation, prévoyant une nouvelle vague de licenciements  environ  500 emplois d’ici 2017, avec de nouvelles fermetures de bases logistiques en Rhône-Alpes, dans le Sud-ouest et dans le Nord.

Le groupement des Mousquetaires entend ainsi poursuivre la centralisation avec l’automatisation et la mécanisation de ses bases logistiques. Mais le plan global ou PTL (Plan Transformation Logistique) reste mystérieux et n’est dévoilé qu’au coup par coup, interdisant aux salariés et à leurs représentants de comprendre et anticiper les fermetures. « On exploite des salariés depuis des dizaines d’années, pour un salaire minimal tout au long de leur carrière, s’indigne Pascal Petit, délégué syndical central  CGT de la logistique alimentaire d’Intermarché (ITM-LAI).  On pourrait au moins les respecter suffisamment pour leur donner de la visibilité sur leur avenir ».  La CGT estime qu’à terme les 36 bases locales pourraient être rassemblées en une douzaine de bases régionales. Et donc que 50% des emplois disparaitront à terme soit environ – 4000 emplois : un chiffre évoqué plusieurs fois dans les tracts et communiqués de presse, et jamais démentis par la direction. 
Les nouvelles bases logistiques régionales, ultramodernes, entièrement automatisées et mécanisées sont financées sans endettement. La preuve que le Groupement des Mousquetaires a les épaules solides, et sait par ailleurs bien utiliser les aides nationales comme le Crédit d’Impôt Compétitivité Emploi ou les aides des collectivités locales. « Intermarché n’a pas état d’âme à utiliser nos impôts pour organiser sa logistique à moindre coût. Et faire supporter ses licenciements via Pôle Emploi, et donc toujours avec nos impôts. Quant aux PSE, ils sont toujours au rabais. La direction d’Intermarché se comporte et raisonne comme un vulgaire épicier, alors qu’il se vante d’être un groupe socialement responsable dans toutes ses communications ».     
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