INITIATION A L’ORNITHOLOGIE : suivi des hirondelles – le dimanche 13 mai 2018

Cette journée était consacrée au recensement des hirondelles (plus particulièrement les hirondelles de fenêtre) sur le secteur de la castagniccia. L’opération avait été initiée en 2017 et il s’agissait de comparer l’évolution des effectifs avec ceux de l’année précédente.

Nous étions 13 au rendez vous fixé au village de La Porta à 9h30 ou sur le fronton de l’église nous avons recensé 55 nids intacts et  36 vieux nids ou cassés

Nous nous sommes ensuite rendus à Cervione ou il y a de très belles colonies tant sur le fronton de l’église que sur d’autres bâtiments : 263 nids intacts et 39 cassés ou vieux. Nous avons terminé notre prospection à Linguizzetta ou la aussi existe une très belle colonie sur le fronton de l’église : 56 nids intacts et 63 cassés ou anciens.

Comparée a 2017 nous constatons quand même une diminution des effectifs à La Porta et Linguizzetta et une bonne stabilité à Cervione malgré les dérangements dus aux travaux de rénovation de l’église. En 2017 on comptait à La Porta 96 nids ; à Cervione : 229 et 16 cassées ; a Linguizzetta 106 et 20 cassés. Cette diminution est difficilement explicable : prédation par d’autres oiseaux ? diminution générale à l’échelle européenne ? (la destruction des nids par l’homme étant improbable).
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