Marathon de Paris: le business du running avance à marche forcée
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RUNNING - Comme chaque année à Paris, le printemps annonce le retour d'un drôle de rituel. Le 3 avril, près de 50.000 coureurs vont s'infliger un parcours de 42,195 km pendant le marathon de Paris, soit une boucle éreintante d'un bout à l'autre de la capitale.

Des doux dingues? Sans aucun doute. Mais ils sont de plus en plus nombreux. Ces dernières années, les fans de running, simples amateurs ou compétiteurs acharnés, se sont multipliés à toute vitesse. Ils étaient 8,5 millions en 2014, contre 3,4 millions en 2008. 

L'engouement est tel que le running s'est imposé comme le sport en croissance, et donc la nouvelle priorité des marques. "La course à pied a changé de dimension. C'est fini le temps où on enfilait une simple paire de basket, un short et un sweat-shirt", résume aux Echos le délégué général de la Fédération française des industries du sport & des loisirs, Virgile Caillet, qui chiffre "autour du milliard d'euros" le marché en France. Soit près d'un dixième du total des articles de sport.

Pour Amaury Sport Organisations, organisateur du marathon de Paris, cette seule épreuve devrait rapporter près de 6 millions d'euros. Rien que pour lui donner son nom, Schneider Electric signe un chèque d'un million d'euros. Asics? 500.000 euros pour être partenaire "majeur" de la course.

Simple à pratiquer, en ville ou à la campagne, abordable à tous les niveaux, et toutes les bourses, il a tout du sport populaire par excellence. Mais les plus mordus n'hésitent à dépenser des centaines d'euros pour s'équiper de la tête aux pieds.

Voici un petit tour d'horizon en image de ce marché en plein essor.
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Lire aussi :
• Continuer à courir même quand il fait très froid, c'est possible
• Comment la course peut améliorer votre vie sexuelle
• Courir avec une poussette: quelques conseils pour bien s'y prendre
• Pour suivre les dernières actualités en direct sur Le HuffPost, cliquez ici
• Tous les matins, recevez gratuitement la newsletter du HuffPost
• Retrouvez-nous sur notre page Facebook  

