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LES HOTELS SUN INTERNATIONAL PROPOSENT

 « 4 NUITS POUR LE PRIX DE 3 »
AU TABLE BAY***** à CAPE TOWN
 JUSQU’AU 20 DECEMBRE 2009
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Avant l’ébullition que réserve la Coupe du Monde 2010, c’est le moment idéal pour profiter d’un séjour au Cap. Capitale sud-africaine de l’art de vivre, de la mode et de la gastronomie, Cape Town est une ville cosmopolite, tendance et qui bouge.
Le Table Bay est situé face à l’océan, sur le célèbre Waterfront de la ville de Cape Town, adossée à la majestueuse Table Mountain. Membre des Leading Hotels of the World,  il offre une vue spectaculaire, d'un côté sur le port Victoria & Alfred, de l'autre sur l'île de Robben Island où fut emprisonné Nelson Mandela.
Décoré dans le style victorien, avec des façades peintes dans des tons ocre et de grandes baies vitrées, soulignées de moulures blanches, l’hôtel, qui compte 329 chambres, rappelle par son art de vivre, le confort et le luxe des grands paquebots en partance pour l’Atlantique, et rejoint ainsi la saga des hôtels les plus célèbres d’Afrique du Sud.
Le Table Bay est le point de départ idéal pour explorer la ville, s’échapper au large pour une croisière au coucher du soleil ou pour grimper au sommet de la Montagne de la Table afin d’apprécier le  panorama. 

Sun International propose une offre spéciale 
« 4 nuits pour le prix de 3 » (soit 25% de réduction)
valable jusqu’au 20 décembre 2009

A partir de 1.520 euros TTC par personne, vols au départ de Paris, hébergement au Table Bay 4 nuits en chambre double avec petits-déjeuners.
Comptoir d’Afrique – www.comptoir.fr
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