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	FEDERATION DES CHEMINOTS
EEV HAUTE NORMANDIE
07, rue de Buddicum, 76300 SOTTEVILLE-LES-ROUEN
Tél: 02.35.63.21.45 - SNCF: 33.25.84 Fax: 33.20.47
                                E.mail : cheminots.fo.rouen@wanadoo.fr                      

                                   Infos : www.urforouen.canalblog.com                                 

                             Permanences : Les lundis

                       


Compte-Rendu de la réunion des Délégués du Personnel

 du 20 juin 2007.
Déclaration Force Ouvrière à la réunion DP du mercredi 20 juin 2007.
Madame la Directrice,

Notre organisation souhaite intervenir aujourd’hui sur la situation du service auto train de Sotteville.

Force Ouvrière est déjà intervenu lors d’un CER sur les heures d’ouvertures du centre Auto/ train qui ne correspondent pas à celles affichées pour la clientèle.

La direction a décidé d’augmenter les heures d’ouverture d’Auto/train en reportant les appels sur le CLD de Caen. Nous revendiquons toujours, la spécialisation du service sur le site de Sotteville.

Aujourd’hui le nombre d’appels sur Caen concernant ce produit est plus important qu’à Sotteville.

Nous constatons que le centre de Sotteville se spécialise sur l’après-vente et le troisième voyage, au détriment de la télévente.

Quelle est vôtre stratégie sur l’avenir du centre Auto/train de Sotteville ?

Par ailleurs, sur notre région de nombreux mouvements sociaux sont en cours :

· Grève des TA sur le site de Sotteville, la Direction dégradant les conditions de travail pour dit-elle gagner cinquante minutes par journée de service.

· Grève aussi chez les agents de la SUGE, la Direction veut changer la tenue des agents et l’appellation police ferroviaire en « sûreté ferroviaire». Les agents SUGE deviendraient alors de simples vigiles. Cela remettrait en cause l’autorité nécessaire à ces agents dans l’exercice de leur métier.

· Préavis de grève à Caen, à l’ECT .

Un certain nombre de réorganisations détruisent l’entreprise intégrée :

· Desserte NOVATRANS sur le Havre.

· Egalement sur le Havre abandon du transport combiné par la SNCF au profit de NAVILANDCARGO.

· Expérimentation des nouveaux métiers TER sur la région.

· Transfert des agents du poste G sur l’EMM.

Toutes ces réorganisations n’ont qu’un seul but : casser le service public en démantelant entre autre l’entreprise en appartements afin de mieux s’en séparer : filialisation ou abandon.

Le saucissonnage du transport voyageurs par activité génère un dysfonctionnement.

En ce qui concerne l’escale de Rouen nous remarquons de plus en plus la mauvaise coordination entre nos trains corail inter cité et TER, en terme de correspondance. Le chef d’escale n’a aucun pouvoir de décision à ce niveau. Par exemple le 19 juin, un train inter-cité venant de Paris arrive à Rouen à 20H19 avec 21 minutes de retard. Les usagers ayant une correspondance à 20H12 pour Dieppe, n’ont pu avoir ce train, du fait de la décision du ROV de ne pas le faire attendre afin de répondre à l’exigence de la région qui est l’autorité organisatrice. 

Pour 7 minutes le résultat pour les usagers a été une très longue attente pour pouvoir rentrer chez eux, le train suivant ne partant qu’à 21H50, d’où leur colère envers les agents d’escale qui se sont trouvés dans l’impossibilité de répondre à leur attente.

En conclusion, Force Ouvrière rappelle son attachement à la SNCF entreprise publique intégrée, et au regard des organisations qui se mettent en place, réaffirme plus que jamais son opposition à la gestion par activité.

La délégation Force Ouvrière
Prochaine réunion des Délégués du Personnel le 18 octobre 2007 
pour + d'informations et questions
contactez les militants Force Ouvrière 

ou www.urforouen.canalblog.com

gghhh
La Délégation Force Ouvrière

Exécution : Pascal ALLAIN, 
        Brigitte TURBET, Chantal JOUAN.

Maîtrise : Jean-Louis TENANT, Patrick TELLIER
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CLD AUTO TRAIN : 


Réponse de la Direction à notre déclaration: Pas de modification en cours ou prévue mais la Direction reconnaît qu'elle a du demander des précisions : d'un coté VFE qui maintient l'activité, de l'autre la région qui constate une baisse du nombre d'appels et du chiffre d'affaire et souhaitait faire des économies sur Auto-Train pour la labellisation


Notre Position : Là encore une histoire de porte-monnaie.








BIR ROUEN DROITE : Les fonctions d'un conseiller clientèle (nous condamnons sa principale activité : diriger les usagers vers les automates) sont définies pour un NEV.  Au BIR de Rouen il n'y a pas de NEV, mais c'est VFE Distribution qui paye, aussi la Direction de l'établissement mène une réflexion pour faire de ce poste un vrai poste de conseiller clientèle (changement d'emplacement et arrêt de la vente) ou le supprimer.


Notre Position : Cela rejoint notre déclaration, dans une entreprise intégrée la question du financement de ce poste ne se poserait même pas.





LIGNE SERQUEUX/GISORS :


Information de la Direction : Au service d'été les autocars remplacent les trains. La Direction n'a pas fournie d'explications claires : travaux sur la voie, ou politique TER ? 


Notre position : Dieppe/Serqueux ou Motteville/St Valery, l'abandon du fer a commencé comme celà. 








EEVHN : La Direction nous a indiqué qu'un questionnaire anonyme et confidentiel sera remis à l'ensemble des agents de l'établissement sur ce qu'ils pensent de leur vie au travail et ce qu'ils attendent de leur hiérarchie.


Notre Position : Tout comme les forums et autres enquêtes, les questions parfois floues ou peu précises permettent à la direction d'interpréter ou faire croire que ce sont les cheminots eux-mêmes qui sont demandeurs"d'axes de progrès" qui en fait n'intéressent que le management.








