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Soussans

En grande pompe


« Ouvrez le ban », « La Marseillaise », « Au drapeau » sont les principaux morceaux de musique choisis par la batterie fanfare Arsac Margaux pour accompagner les pompiers venus devant le monument aux morts de Soussans, déposer une gerbe en préambule de leur Sainte-Barbe. Dans la salle des fêtes, le lieutenant Armagnac, en recevant les invités, présente le résumé de l'activité de ce centre, un peu atypique puisqu'il est formé de sapeurs-pompiers issus de deux communes Margaux et Soussans, fort d'un effectif de 49 personnels ayant effectué pour l'année, 484 interventions et sacrifié un total de 161 journées de formation.

Nouveaux équipements

Pour le lieutenant-colonel Charles Lafourcade, représentant le Sdis, cette mutualisation donne beaucoup de satisfaction et en citant le chiffre de 100 000 interventions sur le département, il rend un hommage aux sapeurs-pompiers pour leur disponibilité. En revenant sur les interventions et sans vouloir polémiquer, il déclare : « Si on parle souvent de ce qui a été brûlé, on ne parle pas souvent de ce qui a été sauvé ! » Pour terminer le colonel annonce que des appareil respiratoire isolant vont prochainement équiper tous les centres.

Pierre-Yves Charron, maire de Soussans, félicite également les sapeurs-pompiers, mais sa fibre d'ancien médecin ressort et il déclare : « Si vous avez beaucoup de mérite face à certaines situations que vous rencontrez, un conseil : n'hésitez pas à vous rapprocher d'un psychologue. »

Pascale Got, députée du Médoc et conseillère générale du canton de Castelnau, félicitera les soldats du feu et terminera son allocution en affirmant : « le Conseil général maintient votre budget pour 2013. »

Jacqueline Dottain, maire de Margaux, et Éric Bouchet, maire de Cantenac, étaient également présents.
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