MISS ROGUE 2006

Formulaire d’inscription


Nom : Dumbledore

Prénom : Aurora

Age : 23 ans

Physique :






  
Comme vous pouvez le voir sur la photo, je suis en partie fée (la plus grande partie puisque j’en ai conservé les ailes, ce qui n’est pas le cas de la plupart des membres de ma famille comme mon arrière arrière…grand père, Albus.) Je suis plutôt mince et légère comme une plume, ce qui est très pratique pour voler dans les airs. J’ai la peau diaphane très soyeuse, de très longs cheveux blonds soyeux et les yeux turquoise. Autre particularité que je tiens des fées est que je garderai toujours l’apparence d’une jeune femme. Ne vous fiez jamais à mon aspect frêle, je peux soulever dans les airs des charges pouvant atteindre dix fois mon poids et comme le phénix mes larmes ont un pouvoir de guérison, qui plus est je peux libérer les loups garous du sort qui les retient prisonnier. Je parle le langage de la plupart des animaux et connaît les meilleurs endroits des forêts pour trouver des ingrédients magiques. Je me promène souvent au bord des ruisseaux accompagnée d’une licorne blanche à crinière d’argent. Je suis très proche et très respectueuse de la nature. Très douce, j’ai le sens de l’empathie, ce qui fait de moi une très bonne confidente. J’aime la vie sous toutes ses formes et je la célèbre en chantant et en dansant.
Répondez aux questions suivantes :

- Quelle sera votre tenue pour le mariage ? Et pour la nuit de noces ?

Une robe blanche en dentelle sertie de cristaux de lumière. Pour la nuit de noces, je lui réserve la surprise…

- C’est l’anniversaire de votre petit Roguichounet adoré ! Qu’allez-vous lui offrir ?

La réalisation de son souhait le plus secret.

- Rogue rentre énervé après la classe : ses cornichons d’élèves sont vraiment nuls ! Que lui préparez-vous pour lui remonter le moral ?

Un gâteau des fées dont j’ai hérité le secret et qui a pour vertu de remonter le moral.

- Vous voulez lui faire plaisir en lui achetant un CD. Lequel ?

Je pense que de la musique classique ou new age permettrait de le détendre de ses longues et dures journées avec ses élèves.

- Est-ce que vous gardez  le petit Rogue avec ses cheveux gras ou est-ce que vous l’incitez à avoir de beaux cheveux longs tout doux ? Si oui, comment ?

Peu m’importe, ce qui compte pour moi c’est sa beauté intérieure et son bonheur. L’aspect de ses cheveux n’est que futilité pour moi. Je serai heureuse tant qu’il sera heureux.

- Rogue ne fait jamais la vaisselle, pfffff, même pas avec sa baguette ! Quelle sera votre menace ou votre tactique pour l’inciter à changer ?

Aucune menace, j’ai une amie elfe de maison qui adore faire la vaisselle, cela ne posera donc pas problème. Nous aurons tout le temps pour nous consacrer l’un à l’autre sans nous soucier des tâches ménagères.

- Un commentaire, un petit mot doux pour Rogue :

J’ai beaucoup d’amour et de bonheur à offrir à une personne qui le mérite réellement. Eh oui, Severus, ce bonheur et cet amour que j’ai à offrir, tu les mérites, prends les si tu le souhaites, il est pour toi. Je suis là pour te rendre heureux et je ferai tout ce qui est en mon pouvoir pour ton bonheur.

