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Une année chargée
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En présence du lieutenant-colonel Olivier Chavatte, chef du groupement nord-est du Service départemental d'incendie et de secours à Libourne, et de nombreux élus, le directeur du Centre de secours, le capitaine Jean-Marc Bertoumesque, et son adjoint Christophe Bouillac, ont présidé la cérémonie de la Sainte-Barbe samedi dernier.

Après le dépôt d'une gerbe sur la stèle de la caserne du boulevard Gratiolet, Martine Bertoumesque, infirmière-chef des sapeurs pompiers volontaires, a reçu la médaille de la sécurité intérieure, échelon bronze, par le sous-préfet de Libourne, pour services accomplis. Les discours se sont tenus à la cantine scolaire d'Eynesse, à l'invitation du maire, Gérard Dufour.

Jean-Marc Bertoumesque a fait respecter une minute de silence en hommage aux victimes des attentats du 13 novembre, avant de dresser le bilan des activités des sapeurs pour 2015. « Cette année, le centre de Sainte-Foy va voir le nombre d'interventions exploser, raconte-t-il. En 2014, nous avions effectué 1 205 interventions. Ce soir, nous en sommes à 1 250 et nous allons dépasser les 1 350, voir approcher les 1 400 », a souligné le capitaine Bertoumesque.

« Cela va faire une augmentation de plus de 150 interventions sur une année, soit plus 12 %. Avec presque quatre interventions par jour, cela devient compliqué à certains moments. Pour pallier ce nombre d'interventions, qui augmente sans cesse, pour pouvoir assurer les interventions, pour anticiper les départs à la retraite des plus anciens dans les prochaines années, j'ai décidé cette année de reprendre, d'augmenter et d'intensifier le recrutement ».

Il a mis ensuite en exergue « l'activité opérationnelle quotidienne réalisée avec professionnalisme et abnégation par les sapeurs-pompiers de Sainte-Foy », en citant notamment « l'excellent travail » effectué lors des feux de forêt de Saint-Jean-d'Illac et Saint-Laurent-de-Combes, où les pompiers foyens sont intervenus en renfort.

Le centre a été doté de nouveaux matériels : un fourgon grande puissance secours routier neuf, un camion-citerne feux de forêts, un fourgon pompe tonne de 3 000 litres, un véhicule de liaisons tout terrain et un bateau avec un moteur de 30 chevaux.

« Sous l'œil protecteur de notre patronne, Sainte Barbe, que soient inscrites de manière indélébile dans l'esprit de chacun quelques notions simples mais fondamentales : l'humilité, le respect et la cohésion, trois valeurs qui font la force de notre corporation », a conclu Jean-Marc Bertoumesque.
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