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La tribu des Préhistos

Lecture suivie
Chapitre 3 : La chasse au mammouth

Rappel : Toute la famille est partie chasser le mammouth. Ils ont réussi à en tuer un sur le lac gelé. Mais attention, il y a du danger ….

Tout à coup Oma s’écrie :

· Rohar ! Attention !

Trop tard. Plouf !

En voulant prendre son élan pour jeter une grosse pierre, Rohar vient de tomber dans l’eau glacée.

Grand-père le Rouge et Grand-mère Altamira sont pétrifiés. Opa lance un bâton au petit garçon mais il tombe trop loin. Rohar ne peut pas s’y accrocher.

Oma crie :

· Le mammouth ! Le mammouth !
Alors Rohar nage comme il peut dans l’eau glacée. Il attrape les longs poils laineux et se hisse sur le dos du gros animal. Puis, prenant son élan, il saute dans les bras d’Oma. Vénus le couvre aussitôt de son long manteau de fourrure.
A la grotte, vite !

Devant le feu, Rohar se réchauffe tandis qu’ Oma sort de son mammouth-sac des morceaux de viande fraîche. Elle prépare, pour toute la tribu, un bon ragoût aux herbes de la forêt.

Vénus s’occupe de la peau :

· Tu vois Rohar, je vais te coudre un manteau bien chaud.

Et Pincevent lui taille une flûte dans un os. Après le repas, la tribu se couche, bien au chaud sous les peaux de bêtes. Avant de s’endormir, ils regardent la nouvelle fresque que Grand-mère Altamira vient de réaliser. 
Elle raconte leur aventure.

· On s’en souviendra de cette chasse au mammouth…

Rohar est satisfait. Il a donné le signal, il a participé à la chasse, il est tombé dans l’eau glacée, il est monté sur le dos d’un mammouth, il s’est régalé d’un bon ragoût aux herbes et a joué de la flûte tard dans la soirée…

Turlututut, turlututut ! La bonne journée !
