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1 574 interventions pour les pompiers en 2013



Le capitaine Philippe Latorre, lors de son allocution, a rappelé l’engagement quotidien des 65 agents.© PHOTO  MARIE-CHRISTINE WASSMER

Jeudi dernier s'est tenue la cérémonie des vœux du capitaine Philippe Latorre, chef du Centre des sapeurs pompiers en leur caserne de Saint-Savin et en présence de nombreuses personnalités, élus et collègues, notamment du SDIS de la Gironde et de la Charente-Maritime.

Dans son allocution, le Capitaine du Centre de secours a indiqué que l'effectif était à ce jour de 65 sapeurs pompiers, dont trois nouveaux : Eric Catteau, Wendy Mirlande et Guillaume Berthomme. Ces agents ont réalisé en 2013, 1 574 interventions, soit 16 de plus que l'an passée. Parmi celles-ci, plus de 1000 concernait du secours à victime.

Munitions

« Une activité opérationnelle possible seulement au prix des efforts de chacun en terme de disponibilité, d'autant plus que la majorité d'entre vous cumule activité professionnelle, situation familiale et engagement associatif, a-t-il souligné. Ce sont 110 000 heures que vous avez bien voulu donner et je souhaite vous remercier publiquement.

En 2013, se sont plus de 5000 heures de formation qui ont été dispensées et je tiens à ce que pour 2014, nous continuions dans cette lancée et à ce que nous nous déplacions régulièrement sur différents sites pour y réaliser des exercices réels en collaboration avec les exploitants du secteur ». Ce fut aussi l'occasion de dresser un rapide bilan de l'activité du SDIS de la Gironde et du groupement Nord-Est avec ses 13 casernes.

Ainsi, avec plus de 105 000 interventions en 2013, ils sont intervenus pour des opérations marquantes. Notamment à Marcillac pour le feu du bâtiment contenant des munitions en janvier, ensuite une grande manœuvre sur le plus gros feu de forêt en Gironde au mois de mars à Lapouyade où 35 ha ont brûlé malgré des conditions météo très défavorables, puis pour le feu du restaurant au mois de mai à Sablons, l'incendie d'un entrepôt de 1000 m2 au cœur de Coutras ou encore le feu d'habitations à Blaye, l'embrasement du magasin de moto à Saint-André ou dernièrement l'intervention lors du crash d'hélicoptère à Lugon. Après la remise des galons et des médailles la soirée s'est clôturé par un apéritif gourmand.

· SAINT-SAVIN-DE-BLAYE 

· MARCILLAC









