Rhiz-arthrose du pouce
Intérêt de l´orthèse pour soulager la rhiz-arthrose du pouce



Rannou F, Dimet J, Boutron I, et al. Splint for base-of-thumb osteoarthritis: a randomized trial. Ann Intern Med 2009;150:661-9. 
Dr Pacal cohen 


L´arthrose de la base du pouce est fréquente, douloureuse, et parfois invalidante. Le port d´une attelle est souvent recommandé mais rares sont les travaux cliniques qui en soulignent l´intérêt. Dans ce travail prospectif mené dans deux hôpitaux français chez 112 patients souffrant de rhizarthrose primitive du pouce, les auteurs ont comparé après randomisation le traitement par le port nocturne d´une orthèse intégrant la base du pouce et le traitement classique basé sur les antalgiques, les anti-inflammatoires, voire les infiltrations. L´objectif principal était l´évaluation de la douleur à 1 mois et à 1 an ; l´évaluation comprenait d´autres paramètres comme le niveau de handicap fonctionnel mesuré à l´aide d´échelles spécifiques par deux examinateurs indépendants. À 1 mois, aucune différence en termes de diminution de la douleur ou d´amélioration du retentissement fonctionnel n´était constatée entre les deux groupes. En revanche, à 1 an, la douleur (p < 0,002) et le niveau de gêne fonctionnelle (p < 0,008) étaient significativement moindres dans le groupe avec orthèse. 
Par contre, cette thérapeutique n´influence pas l´évolution radiologique de l´arthrose à 1 an. 

L´acceptation de l´orthèse nocturne était bonne, plus de 85 % des patients l´ayant portée au moins 5 jours par semaine durant les 12 mois de l´étude. 
Commentaires : cette étude contrôlée va dans le sens des recommandations actuelles, et souligne en particulier la simplicité et la bonne acceptabilité de l´orthèse nocturne, tout en rappelant ses limites sur l´évolution de l´arthrose.
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