CE QUE NOUS PENSONS DU PROJET DE MAISON DE RETRAITE
Dans les « milieux autorisés », circule depuis quelque temps le bruit selon lequel il existerait un projet de maison de retraite à Lucéram. Que faut-il en penser ?

Nous dirons dans un premier temps qu'il faut distinguer deux choses : l'idée et le projet.

De toute évidence, on ne peut rejeter sans examen une idée susceptible de créer de l'emploi et donc – a priori – bonne : notre liste et nos amis militent activement pour développer l'emploi à Lucéram.

Mais il y a loin de la coupe aux lèvres. Transformer une idée vague au départ en un projet précis et détaillé suppose :

- une étude de marché devant répondre à certaines questions préalables :

* est-ce que Lucéram n'est pas trop éloigné ? 

* est-ce que, en ces temps de crise économique, les familles pourront continuer longtemps à payer ? 

* est-ce qu'on ne va pas privilégier de plus en plus le maintien à domicile (générateur lui aussi d'emplois)?

- Elle devra aussi rechercher un investisseur : public ou privé ? De toute évidence, on s'orientera vers un PPP (Partenariat Public Privé).

- Il faudra aussi fournir (ce sera le premier rôle de la mairie) un terrain qui soit à la fois bien exposé, non agricole, viabilisé, équipé en eau et en assainissement : tout cela aura un coût pour la commune, coût à mettre en regard des bénéfices escomptés au niveau de l'emploi local.

- Et, précisément, la justification de ce projet consistera en un engagement de l'investisseur d'employer une main d'œuvre locale, ce qui n'est pas gagné d'avance.

- Il faudra aussi obtenir un autre engagement : celui de donner la priorité aux personnes âgées de la commune, si tant est qu'il existe une demande sur place.

- Il faut savoir aussi qu'une telle construction n'apportera pas de travail aux entreprises locales car elle se réalisera sur appel d'offres.

Pour conclure : idée intéressante, projet à étudier, mais qui ne doit surtout pas empêcher la réalisation – qui peut être plus rapide - d'autres projets d'importance équivalente.
