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Incendie à Naujac-sur-Mer (33) : "Le préjudice, c’est 3 000 euros l’hectare"

Patrick Maurin, le président de la DFCI de Naujac, a perdu plus de dix hectares de forêt. Il donne une idée de l'évaluation des pertes pour les forestiers


Les pompiers ont terminé de noyer les fumerons.© PHOTO J.LESTAGE

Hier, les pompiers ont continué d'éteindre les fumerons laissés par les incendies survenus à Naujac et Vendays-Montalivet. Sur le terrain, la situation était maîtrisée et les feux éteints. Une fois le terrain noyé par les pompiers, les associations de DFCI prendront le relais pour une surveillance de la zone sinistrée. Ce qui est l'usage après un feu de forêt.

À Naujac, les flammes ont détruit entre 20 et 25 hectares de pins. Patrick Maurin, forestier et président de l'association de la DFCi de Naujac, a perdu plus de dix hectares dans cet incendie. « Je suis assuré pour ces parcelles. Mais je peux évaluer le préjudice à 3000 euros l‘hectare », dit-il.

Lors des dernières tempêtes, le sylviculteur avait déjà perdu une bonne partie de sa forêt. Plus de 100 hectares.

« Il faut plus de prévention »

Au lendemain de l'incendie, Patrick Maurin dit avoir porté plainte à la gendarmerie. À la mairie de Naujac-sur-Mer, Jean-Bernard Dufourd, le premier magistrat, a effectué la même démarche.

L'élu plaide aussi pour davantage de prévention sur le risque incendie en forêt. « On ne parle pas suffisamment de cet aspect des choses. Il y a une véritable réflexion à mener sur le sujet » explique-t-il.Aujourd'hui, un peu de pluie est attendue sur le massif. Ce qui devrait permettre aux pompiers de se reconditionner et de souffler un peu. 
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