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Un projet « remarquable »À terme, un véritable pôle santé

Les élus de tous bords ont salué un projet qui permet de faire face au risque de désertification médicale.


La pose de la première pierre de la maison de santé de la Communauté de communes de Blaye a eu lieu jeudi.© PHOTO J. J.

Le président de la Communauté de communes du canton de Blaye (CCB) Denis Baldès a posé la première pierre de la maison de santé jeudi. Une cérémonie symbolique, puisque derrière la rangée de parpaings installée pour la photo, le futur bâtiment a déjà pris de la hauteur. Les travaux avancent vite et si le calendrier est respecté, la maison de santé doit ouvrir ses portes aux Blayais à l'automne prochain.

Au-delà du symbole, cette cérémonie a été marquée par les discours élogieux des responsables politiques de tous bords, mais aussi du représentant de l'Agence régionale de santé (ARS) et des professionnels de santé qui investiront le lieu dans quelques mois. « C'est un très bel outil qui va nous permettre de mieux prendre en charge nos patients et de travailler dans de meilleures conditions », s'est félicité le docteur Véronique Dumartin, présidente de l'association des professionnels de santé du Blayais qui s'était constituée dès 2010 pour mener à bien ce projet en collaboration avec les élus. « On espère aussi qu'il sera attractif pour nos jeunes confrères », a ajouté Véronique Dumartin. « C'est un exemple remarquable de co-construction », a salué pour sa part Solange Ménival, la vice-présidente de la Région en charge de la santé. « Un projet comme cela, ça ne se décrète pas en claquant des doigts. C'est une démarche qui doit partir du terrain. »

« Révolution culturelle »

Des mots très doux aux oreilles des élus de CCB « qui ont mouillé la chemise », comme l'a rappelé le conseiller général du canton de Blaye Xavier Loriaud. Représentant le président du Conseil général qui a soutenu le projet, Nathalie Junin a indiqué que cinq maisons de santé avaient vu le jour en deux ans en Gironde.

Dans son discours, Denis Baldès a présenté la genèse de ce projet lancé en 2010. « On a commencé par poser la problématique de la désertification médicale avec les professionnels de santé et avec l'idée de mettre en réseau toute la filière santé. Quand le projet d'une maison de santé est apparu, l'idée n'était pas de créer simplement un local pour qu'ils y travaillent. Mais de créer un projet de soin pour le territoire, avec également ceux qui sont en dehors, mais aussi avec l'hôpital. C'est une petite révolution culturelle. »

Beau joueur, le député Philippe Plisson a félicité les élus de la CCB. « Le rôle des élus, c'est de ne pas subir les événements, c'est ce que vous faites ici. » Le député n'a d'ailleurs pas caché être « un peu jaloux ». Rappelant l'échec du projet de maison de santé lancé il y a six ans sur le territoire de la Communauté de communes de l'Estuaire qu'il préside, il a indiqué qu'une nouvelle démarche était en cours sur Étauliers.
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