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La PD-CRS ou comment évaluer les troubles cognitifs du parkinsonien en prenant en compte l'atteinte corticale
Rapporté par Pierre Krystkowiak (Amiens) d'après la communication :
Discriminant validity of cortical cognitive functions in Parkinson's disease as assessed by the PD-CRS
Kulisevsky et al
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Les études les plus récentes ont montré que 75 % des parkinsoniens pouvaient développer un syndrome démentiel au cours de l'évolution de la maladie. Le "profil" de l'atteinte cognitive est principalement sous-cortical, notamment avec une atteinte des fonctions exécutives, mais 20 % des patients peuvent présenter des troubles cognitifs appartenant à la sémiologie "corticale", à corréler avec la diffusion au cortex des corps de Lewy au fil du temps.

Cependant, les outils d'évaluation des fonctions cognitives du parkinsonien sont principalement focalisées sur l'atteinte sous-corticale.

Le but de cette étude était d'étudier la capacité de la Parkinson's Disease Cognitive Rating Scale à discriminer les parkinsoniens déments (N = 30) des parkinsoniens non déments (N = 60), comparativement à un groupe contrôle (N = 60).

Grâce à l'intégration de la dimension "corticale" de la démence, la PD-CRS permet de différencier les contrôles des parkinsoniens non déments, et surtout les parkinsoniens déments des non déments. Qui plus est, le score "cortical" de la PD-CRS permettait de faire la différence entre les déments et les non déments. Le score "sous-cortical" permettait de séparer les parkinsoniens non déments des contrôles mais le score "cortical" n'en était pas capable, soulignant, s'il en était besoin, l'importance de l'atteinte sous-corticale. 
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