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Cette lettre arrive alors que le mois n’est déjà plus dans sa toute première jeunesse ! La Route des Tonneaux et des Canons en est la cause : une manifestation qui s’est étalée sur une dizaine de jours et dont on a bien voulu nous dire (merci au beau temps) qu’elle avait été un succès. Chargée du programme et de son enchaînement sur le parcours terrestre - en partenariat avec la RTC et l’association « Rouler à cheval » -, l’UP a cherché à alterner activités festives et culturelles. Dans l’esprit de créer un événement enraciné dans l’histoire en même temps que populaire. Il nous semble qu’au bout de 3 éditions, le public varié qui le fréquente l’ait compris ainsi et reçoit cette activité avec sympathie, attiré par une initiative à la fois fédératrice et identitaire.

En vente: « Le commerce du sel dans la seconde moitié du XVII) s : entre Tonnay-Charente et Port L’Houmeau » - J. COMBEAU (15 €)
Maintenant que les chevaux sont rentrés à l’étable, nous n’allons pas pour autant revenir à un affouragement tout à fait ordinaire. Nous nous lançons en effet dans une autre opération qui nous a demandé pas mal de préparation et de concertation.

( Le jeudi 27 novembre à 20 h 30, salle du pôle culturel à MARTHON ce sera son ouverture, avec une table ronde intitulée : « Les nouvelles visions de la maison individuelle pour les nuls » 
Rien de péjoratif dans cette dernière expression. Bien au contraire. Simplement la volonté d’aborder à nouveaux frais un sujet qui commence à devenir sensible y compris dans le grand public. Construire durable, comme on dit de nos jours, n’était le fait encore récemment que d’isolés ou de précurseurs. Maintenant que se profilent des pénuries en matière de ressources, sans parler des fameux risques d’effets de serre, on y regarde de plus près. Mais avec le sentiment largement partagé d’être affronté à la quadrature du cercle, car les pratiques dites plus douces ont la réputation d’être plus chères. 

Voilà précisément l’angle sous lequel nous voudrions aborder le problème. Sans avoir peur de compter sou par sou : en prenant en compte le moyen terme et pas seulement le court terme.

Le programme qui s’ouvrira avec cette première séance a lui-même pour titre : « UNE NOUVELLE IDEE DE LA MAISON INDIVIDUELLE : PLUS ECONOME, MIEUX INTEGREE ». Il a été bâti en concertation avec les Maisons Paysannes et le Conseil de Développement du Pays Horte et Tardoire.
Un programme qui va juxtaposer conférences ou tables rondes le jeudi, visites le samedi suivant (sauf la 1ère fois, où cette visite est décalée). Les 5 communautés de communes seront tour à tour retenues comme sièges de ces rencontres étalées sur 5 mois, avec chaque fois un thème différent. 

Les écoles et les 3 collèges vont être associés, à partir d’une pédagogie très concrète.
( Se reporter pour le programme au dépliant joint ou à suivre.
Et rendez-vous donc ce prochain jeudi 27 novembre à 20 h 30 au pôle culturel de Marthon. En sachant qu’il sera possible de prendre le train en route ou de sélectionner les activités retenues. 

( Le film du mois : « Le fils de l’épicier », vendredi 28 septembre à 20 h 30 au Silverado à Marthon. Comme le souligne l’éditorial de son bulletin annonçant chaque mois le programme, le Silverado est une salle de campagne, à la manière finalement des commerces locaux et parfois avec les mêmes difficultés.

Y retenir un film qui, au-delà d’un destin individuel, pose en filigrane le problème du devenir du milieu rural, apparaissait comme une évidence.

Seront présentes dans la salle des personnes qui apporteront leur témoignage ou leur expertise.
( Les samedis de la préhistoire de Sers deviennent : « Les samedis de l’archéologie ». Prochaine conférence : « La Maurétanie tingitane, province romaine de l’extrême occident », le samedi 29 septembre à 17 h à la salle des fêtes de Sers avec Eliane Lenoir, directeur de recherche au CNRS.
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