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La maison de santé hors d’eau et hors d’air

La structure de 1 100 m² qui doit ouvrir à l’automne accueillera plus d’une vingtaine de professionnels de santé dont huit généralistes et de nombreux spécialistes.

· 
À l’intérieur, électriciens, plombiers, plaquistes, chauffagistes, menuisiers… s’activent pour achever le chantier dans les temps

· 
À gauche, le bâtiment principal construit autour d’un patio. Au fond, l’aile où seront installés les podologues et les dentistes.© PHOTOS J. J.
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La maison de santé est sortie de terre en quelques mois. Lancé en fin d'année dernière rue de Boisredon, le chantier est aujourd'hui hors d'eau et hors d'air. Le bâtiment en impose par sa superficie de 1 100 m² utile. Son aspect béton actuel n'est que provisoire. Un pavement de pierre granité en cours d'installation habillera bientôt les deux blocs aux extrémités du bâtiment principal. Sur toute la longueur, des vitres brise-soleil, en verre teinté, alterneront avec les grandes fenêtres des cabinets médicaux et des sept salles d'attente pour donner à l'ensemble une grande luminosité naturelle sans pour autant éblouir et surchauffer l'intérieur.

À l'intérieur, justement, les artisans montent les cloisons doublées pour l'isolation sonore et permettre un maximum de confidentialité. Électriciens, plombiers, plaquistes, chauffagistes, menuisiers… tous les corps de métiers œuvrent pour assurer l'ouverture de la maison de santé à l'automne prochain.

Vol sur le chantier

Lors du week-end de l'Ascension, le vol sur le chantier de câbles électriques et de tuyaux de plomberie en cuivre qui étaient finis d'installer pourrait faire prendre un peu de retard s'inquiètent tout de même les élus. Une plainte a d'ailleurs été déposée à la gendarmerie de Blaye.

Mais l'heure était plutôt au sourire pour les délégués de la Communauté de communes de Blaye qui porte le projet depuis 2010, lors d'une visite de chantier vendredi dernier.

« On aura mis cinq ans, depuis la première réunion en juin 2010 avec les professionnels de santé. C'est pas mal, c'est même une belle performance », se félicite le président de la CCB Denis Baldès, pour qui cet équipement « n'est pas un simple projet immobilier ». « On est bien au-delà. La maison de santé n'est pas une finalité, c'est un outil pour le projet de soin du territoire mis en œuvre avec les professionnels de santé. »

Extension possible

Dans le bâtiment principal, construit autour d'un patio, huit cabinets de médecins généralistes sont prévus, ainsi que deux cabinets d'infirmières, une sage-femme, le hall d'accueil, une salle de réunion pour les professionnels et un studio d'hébergement pour un médecin remplaçant.

Dans l'autre aile, plus petite, prendront place trois podologues, une diététicienne, une psychologue et trois chirurgiens dentistes qui occuperont l'espace imaginé au départ pour un cabinet de kinésithérapie. Deux cabinets sont encore libres. Ils pourront être loués à la journée ou à la demi-journée par des professionnels sous forme de vacation. Au total, ce sont 25 professionnels qui sont attendus cet automne à la maison de santé. L'architecte a prévu une possibilité pour rajouter une nouvelle aile au bâtiment si de nouveaux professionnels venaient à frapper à la porte.

Denis Baldès indiquait par ailleurs que l'Itep, l'Institut thérapeutique éducatif et pédagogique « a reçu le feu vert de l'Agence régionale de santé ». Le permis de construire sera bientôt déposé sur un terrain de 5 000 m², en face de la maison de santé. Pour l'Institut médico-éducatif (IME), l'ARS a également donné son accord. Les trois entités, maison de santé, l'Itep et IME, constitueront ensemble le Pôle santé de Blaye.
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