Patrice
Après un début d’année délicat suite à quelques soucis de santé, l'envie de pédaler est revenue de plus belle. C'est donc l'occasion dès le 12 avril de montrer le maillot et grâce à une météo ensoleillée l'ensemble des participants revient de Véretz totalement satisfait de cette 1ère en 2015.
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Le 8 mai pour le trophée des grimpeurs à Ste Maure je remets les couleurs mais ce jour-là le ciel nous est tombé sur la tête…   
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En dehors des randonnées club le trio Gilles Gérard et moi-même quelque fois accompagné de Jean Pierre sillonne les routes départementales via langeais,  Rigny Ussé par exemple. La moyenne des kms avalés avoisine les 100 bornes par sortie avec des pointes à 125 ou 130 dans les meilleurs jours.
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Le 21 juin : Ils sont partis sans moi pour le pique-nique à Descartes. C'est donc à 9h30 que je suis à tourner entre la salle des fêtes et le domicile de Fabrice et après avoir laissé mon sac à dos chez notre secrétaire je me lance vers 10 h à la chasse des indisciplinés. Mes efforts sont récompensés et je retrouve les coupables peu avant midi en arrivant à Descartes. Dans mon élan je fais une boucle par St Rémy sur Creuse, Leugny, Abilly et arrive pile pour l'apéro…
Et c'est  le 30 juin que nous voilà partis Gilles et moi accompagnés de Gérard le matin pour une reconnaissance du grand parcours prévu le 12 septembre à venir. C'est sous un soleil de plomb et par un vent contraire que nous parcourons la presque totalité de l'itinéraire prévu : pour Gilles c’est plus de 180 kms au compteur et 170 pour ma part,
Ce mois de juin 2015 fut pour moi, le plus actif de l'année : en 16 sorties ce sont plus de 1600 kms parcourus (merci la météo)…
Pendant que le team Dédé allait s’affûter les mollets à la semaine Fédérale à Albi, je m'exile de mon côté sous le soleil du Portugal pour une petite quinzaine : sur la côte atlantique le relief est accessible mais le vent bloqué au nord nord-ouest rend la tâche plus difficile…
Arrive le 12 septembre et notre journée club avec les 3 parcours adaptés à chacun, La météo joue au chat et à la souris avec nous. Mais il en faut plus pour arrêter les plus mordus,  Gérard et moi partons donc de Sorigny avec une dizaine de minutes en retard avec une pluie fine et nous retrouvons les deux autres groupes à L'Île Bouchard pour la photo de famille.
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Loïc se sent en forme et se joint à nous pour parcourir le reste de notre étape matinale sous un ciel plus clément,
Mais comme nous avons pris un peu de retard supplémentaire, il est nécessaire de muscler un peu le rythme et à 12 h 10 nous arrivons à Braslou pour une mi-temps gourmande et réparatrice…
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Le ciel se déchaîne pendant le repas mais le soleil revient à nouveau.
C'est le moment repartir, Loïc préfère réduire la distance pour la deuxième étape et nous reformons un duo Gérard et moi,
Gérard a mangé du lion et repart d'un coup de pédale ravageur mais donne quelques signes de faiblesse dans les ascensions et arrivé à Port de Pile, l’élastique lui pète à la figure. Le moindre faux plat (malgré un vent favorable) dès cet instant, lui rappelle son escapade au Mont Ventoux,
Le paysage troglodytique réparti sur Sepmes Draché et Ste Maure lui fait oublier ses misères : il est vrai qu'au moment où nous traversons les Coteaux, le soleil nous régale de ses rayons lumineux et souligne les contrastes des couleurs de la pierre.
Même si le 53/14 du Cyfac fait monter le compteur au-delà des 40 km/h, c'est avec soulagement et plaisir qu'il voit apparaître Jean Pierre qui a décidé de venir au-devant de nous sur le final entre Bossée et Ste Catherine.
Nous arrivons tous les trois vers 17 h 20 devant la salle des fêtes de Sorigny.

Gérard qui a bien transpiré a le temps d'aller se doucher avant l'apéro chez notre président. Merci à lui pour son hospitalité.
Après un débriefing arrosé avec modération, chacun des participants manifeste verbalement sa satisfaction tant au niveau des parcours que du restaurant sans oublier de remercier le ciel d'être resté clément pendant nos parties de manivelles respectives.
Rendez-vous est pris pour renouveler ce genre d'aventure pour 2016.
Je vais faire personnellement une coupure pour le mois décembre après une année bien remplie. En effet au moment où je fais ma gazette, mon compteur affiche déjà 10700 kms.
