Seigneur, dans la Bible, tu nous dis au chapitre 9 de la Genèse : « Je vais établir mon alliance avec vous, avec votre descendance après vous et avec tous les êtres vivants qui sont avec vous : oiseaux, animaux, toutes les bêtes sauvages qui sont avec vous, bref tout ce qui est sorti de l’arche avec vous : aucune chair ne sera plus exterminée par les eaux du déluge, il n’y aura plus de déluge pour ravager la terre. »

Entends notre prière, ô Seigneur.

- Pour nos amis les animaux, spécialement pour ceux qui nous ont quittés, pour ceux qui souffrent. Pour ceux qui sont chassés, perdus, abandonnés, effrayés ou affamés.

Fais de nous de vrais amis des animaux, de sorte que nous puissions partager avec eux la bénédiction de ta grâce. Seigneur, Toi qui as inspiré à Saint François d’Assise tant de phrases touchantes pour nos frères du monde animal, aide moi à comprendre ta volonté en ce qui concerne la présence de l'animal sur la terre et que je sois à mon tour le protecteur des êtres vivants que tu as créé. Amen.

Seigneur Dieu, Père Tout-Puissant, tu as créé le ciel, la terre et les eaux avec toutes les créatures qui s'y meuvent. Fais grandir en nous le sens de la fraternité avec tous les vivants du monde animal, Fais-nous comprendre qu'ils ne vivent pas seulement pour nous mais aussi pour eux-mêmes et pour Toi.

Et comme dit le Psaume 148 : « Vous, toutes les bêtes et tous les troupeaux, les poissons de la mer, les reptiles et oiseaux qui volent, louez le Seigneur depuis la terre, car c'est Lui qui vous donne tout ce que vous êtes. »

