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Saint Junien




Avenue Nelson Mandela
87200 SAINT-JUNIEN

05-55-43-05-70

Madame, Monsieur,

Dans le cadre de notre implication dans la vie locale et associative et des échanges que nous entretenons régulièrement, nous vous proposons un nouveau partenariat.


Nous souhaitons en effet offrir à nos clients des bons de réduction à valoir sur leur licence sportive 2012/2013. 
Cette offre est réservée aux enfants de 3 à 16 ans.
                La démarche est la suivante :

· Du 22 août au 15 septembre 2012, le client reçoit à chacun de ses achats de plus de 100 € un bon de réduction de 5 €.
Il peut cumuler ainsi plusieurs bons de réduction qui seront déduits du montant de sa licence sportive (dans la limite de 4 bons par licence).

      Exemple :

                    Si le client passe 4 fois dans le magasin entre le 22 août et le 08 septembre et que ses achats dépassent 100€, il recevra 4 bons de réduction de 5€ soit au total 20€de réduction. Si la cotisation pour adhérer au club coûte annuellement 70€ le client ne paiera que 50€   (70€ -20€= 50€)

Le client remet directement son bon de réduction (ou ses bons) au club lors de son adhésion, qui procède à la déduction. Le club facture ensuite notre magasin de la valeur des bons de réduction présentés par ses adhérents. Les bons de réductions ainsi que la photocopie des formulaires d’inscriptions sont des justificatifs et devront être adressés avec la facture.


Les clients seront informés de cette opération par de l’affichage en magasin et des feuillets remis en caisse, qui peuvent être également distribués par vos soins.


Si cette démarche vous intéresse, nous vous remercions de bien vouloir nous contacter avant le 30 juin 2012, afin de formaliser ce partenariat.


Veuillez agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos sportives salutations.







Le Directeur

                                                                                               Laurent VADOT







