Les sources de la croissance

I/ Les facteurs économiques

On se demande quelle croissance est dut à l'augmentation du capital technique utilisé (machines, bâtiments...). Sur la période de 1975 à 1989, l'augmentation du capital technique a permis une croissance de 0,77% du capital par an. 29,8% de la croissance est dut à l'augmentation du capital utilisé, la part du travail expliquant la croissance car 8,14% de la part de la croissance était dut à l'augmentation de la quantité de travail. La hausse des facteurs de production (capital technique + quantité de travail) représente 38%de la croissance, il y a donc 62% inexpliqués. Ils sont dut au « résidu » qui est le progrès technique.

Croissance extensive : lié à l'augmentation de la quantité de travail ou de capital. On ne touche pas à la productivité.

Croissance intensive : lié à l'augmentation de la productivité globale (deux facteurs de production) : innovation et progrès technique. En France 62% le a croissance s'explique par le progrès technique.

A/ Le rôle du travail 

1- Augmentation de la quantité de travail :

En France, la population active détermine la quantité de travail utilisé.

Population active = actifs occupés + chômeurs






←    Solde naturel (+) nés - décès

Taux d'activité par âge (–)    →   population active
←    Solde migratoire (–) M-X

nous avons un taux d'activité faible des jeunes (études de plus en plus tard) et a l'opposé un taux d'activité des plus vieux qui est faible. Cela est dut à l'âge de partir en retraite qui est tôt (65ans). De plus, nos « vieux » ne peuvent pas travailler car les entreprises les jugent peut productifs et chers pour leur expérience. L'activité en France se concentre sur l'activité intermédiaire de 30 à 50 ans qui est de plus de 90%.

En 1975 : on ferme les frontières aux travailleurs qui viennent de l'étranger, arrêt de l'immigration économique. On autorise les immigrants pour les demandes politiques et regroupements de familles. A partir de la, le solde migratoire a baissé. A présent, nous avons le solde migratoire le plus faible de tous les grands pays d'Europe.

Effet du vieillissement de la population sur la croissance :

Effets négatifs :




|
Effets positifs :

Baisse de la population active, ↓C, ↓croissance 
|
libération de postes occupés pour les plus jeunes

hausse de dépenses sociales (retraite, santé)

|
ce qui entraîne une baisse du chômage

→ ↑impôts + cotisations sociales => ↓C

|
ainsi hausse des revenus donc hausse de la consommation

↓ innovations, ↓ productivité, ↓ C


|
nouveaux besoins,  ↑ de la consommation donc  ↑ PIB 

↑dépenses publics pour l'insécurité


|

2- L'augmentation de la productivité du travail : 

En France depuis 1950, la productivité a été multiplié par 5 jusqu'à maintenant. L'augmentation de la productivité va de pair avec l'augmentation du PIB. Il y a donc une corrélation entre les 2. le même homme produit 5 fois plus qu'avant, c'est pourquoi la productivité augmente plus que l'emploi.





Hausse capital fixe par tête
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machines innovantes   -------------→   hausse de la productivité du travaille
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|_____
organisation du travail


hausse qualifications




plus efficace (OST)

a- L'organisation du travail :

L'organisation du travail a des effets positifs, ce qu'avait mis en avant Adam Smith (1723-1790). c'est la décomposition d'une tâche complexe en plusieurs tâches simples, chacune étant confié à un ouvrier qui se spécialise.

Gain de temps

 ┐
       ┌→ (Smith)  ↑ Productivité du travail
  →
↑  Croissance économique

Habilité croissante

    →
Division du travail 

Innovation / mécanisation
 ┘
       └→ (Marx)  ↓ Qualification, main d'oeuvre interchangeable   →     Aliénation

b- Le progrès technique :

C'est l'ensemble des innovations de procédés (nouvelle méthode de production; robotisation ou nouvelle organisation du travail; taylorisme) et de produits.

≠ invention : mettre au point une nouvelle connaissance.

L'innovation est l'application économique de l'invention, mis sur le marché.

L'invention des lunette a permis d'augmenter la productivité => tâches précises faites, avec rapidité => hausse de la croissance. Grâce à cette invention la population des artisans qualifiés a doublée.

c- Le capital humain :

c'est une notion qui désigne le niveau de qualification d'un travailleur, c'est-à-dire ses diplômes et son expérience, qui peut être utilisé a des fins productives. Les Italiens ont un capital humain plus élevé que les Roumains, c'est pourquoi cela coûte moins cher de faire fabriquer un tissu en Italie, même si les salaires sont beaucoup moins chers en Roumanie.

Coût salarial = salaire net + cotisations sociales (patronariats et salariales). Compétitivité structurelle : production de qualité.

Coût salarial unitaire = coût salariales





   production 

En France : une des 1ères productivité du monde. Les salaires sont élevés mais il y a une très bonne productivité c'est pourquoi nous sommes une bonne compétitivité. La France délocalise dans les entreprises qui demande une main d'oeuvre non qualifié (textile, jouet) mais il y a beaucoup et plus d'entreprises entrantes que sortantes. Le prix de la main d'oeuvre est un critère parmi d'autres pour la compétitivité.

La productivité du travail est dut à trois facteurs : l'organisation du travailler, le capital humain et le progrès technique.

Ce sont des facteurs interagissant avec les autres . Le capital humain est au coeur du schéma, c'est lui qui entraîne l'innovation via ses qualifications. Il est polyvalent, il peut faire plusieurs tâches et c'est économique. Le capital humain est central, il détermine la capacité à innover et la possibilité d'avoir une organisation du travail efficace. Il est capable de répondre facilement à la demande.

Flexibilité du travail : capacité des travailleurs à s'adapter à la demande.

B/ Le rôle du capital technique fixe 

Le capital fixe technique est l'autre facteur de production. Il est composé de biens de production (matériels) :

Biens de production    > durable (fixes); durée d'utilisation ≥ 1an


> non durable (CI); partent dans le produit.

Capital circulant = consommations intermédiaires

L'achat de biens de production durable est l'investissement.

FBCF (formation brut de capital fixe) : tout achat de biens de production d'au moins d'un an (compta nat). 

Les investissements stimulent la croissance car c'est un élément de la demande

PIB + M = CF (consommation des ménages; 60%) + FBCF + VS + X

                  { CF et FBCF représentent la demande intérieur }          {demande extérieur}

Quand les entreprises investissent, il faut produire en France ou importer : ↑ FBCF  →   ↑ D   →    ↑ PIB 

Intensité capitaliste = hausse du Stock de capital par les travailleurs.

Investissement de capacité : augmente le stock de capital dans l'entreprise, donc il y a hausse de la capacité de production ce qui entraîne une hausse de la production. C'est le fait d'acheter des machines pas forcément plus performantes.

Investissement de la productivité : achat d'une machine plus innovante; cela intègre l'innovation ce qui entraîne une hausse de la productivité.

Innovation de productivité => hausse productivité du travail => baisse coût unitaire de production => ↓ prix & ↑ CA

II/ Le rôle des agents économiques dans le processus de croissance 

A/ Le rôle de l'entrepreneur :

Mis en avant par un économiste Autrichien Josephs Aloist Schumpeter .

Qu'est ce qui caractérise la psychologie de l'entrepreneur, par Schumpeter?

L'entrepreneur est un innovateur ( ≠ chef entreprise), c'est quelqu'un qui bouscule en permanence la routine, les habitudes. Il prend et a le goût des risques, du changement. Pour Schumpeter il joue un rôle important dans la croissance économique car c'est lui qui est à l'origine de l'innovation => changement radical dans les méthodes de production ou des produits.

Innovation de produit:




innovation de procédé:

   └→  monopole




gain de productivité  →  ↓coût de production unitaire   →   ↓ prix

   └→  Surprofit (rentes du monopole)


hausse part de marché   →  monopole

L'origine de l'innovation de produit dans le cas de Géox est l'expérience personnelle; grâce au capital humain, à l'expérience dans le domaine et au brevet qui apporte le monopole dans un produit.

Brevet : droit de propriété sur une idée, une innovation (par suite) sur 20 ans. Cela permet le monopole. Mais les gains sont limités par l'économie c'est pourquoi ce n'est que sur 20ans. Le monopole doit rester temporaire. Grâce au taylorisme, les coûts de production d'une voiture ont été multipliés par 13.

B/ Le rôle de l'état dans la croissance 

1- Il crée un cadre institutionnel favorable à la croissance :

Institution : c'est un ensemble de règles sociales qui définissent des relations durables et prévisibles entre individus.

Ex : Le mariage qui est dit une constitution; contrat auquel on adhère et qui définie les rôles  à avoir avec son conjoint. Se traduit par des lois et sanctions juridiques.

Droit de propriété : mis en place pour qu'en cas de vol, l'entrepreneur soit indemnisé => donner le goût à la production (hausse PIB). Cela permet la production, l'innovation. La justice permet que les droits de propriété soient respectés.

Contrat : document juridique définissant les obligations juridiques des uns et des autres. Sans contrat les échanges ne pourraient pas se développer. Il permet de s'informer sur les normes et protéger le consommateur => confiance => C

dans certains PED, les droits de propriété ne sont pas garanties. Les dessous de tables / pots de vins sont versés, le gouvernement se laisse corrompre. Cela dissuade les entreprises de s'implanter dans ces pays (pour ne pas verser de pots de vin). L'état pose problème : il y a un défaut d'institution, pas de cadre juridique stable, ce qui empêche les entreprises de venir donc baisse de la croissance.

2- L'état favorise la compétitivité du territoire national :

L'état produit des externalités : biens et services publics fournis soit gratuitement soit à un prix inférieur à 50% du coût de production. Ce sont des externalités dans la mesure où ces biens et services profitent à tous alors que leur prix est faible. Les infrastructures renforcent l'attractivité du territoire .

Ex : en France la main d'oeuvre française a forte une productivité grâce à l'investissement de l'état dans le capital humain (éducation). Qualité de la main d'oeuvre qui encourage les entreprises à venir s'installer.

L'état joue un rôle important dans la recherche et l'innovation : il finance dans le domaine médical, militaire, qui a des retombées sur les recherches des entreprises privées. Ex : internet, GPS

L'état prend en charge la recherche fondamentale : purement théorique, avancé intellectuelle (CNRS centre nat de rech scient). Cela peut mettre très longtemps (bombe A a mis 50ans). Si il ne faisaient pas cette recherche, il y aurai moins de retombés dans l'innovation, et dans les entreprises. Tout les pays qui se portent bien économiquement c'est où l'état consacre beaucoup pour la recherche et le développement, mais aussi la recherche appliqué.

L'état essaye de créer les pôles de compétitivité : sur un même territoire, rassembler des entreprises privée et des institutions dans un secteur précis.

Ex : favoriser les synergies entre les privée et publiques , partenariat qui peuvent favoriser les pôles de développement.

3- L'état favorise la croissance par sa politique conjoncturelle :

Une politique conjoncturelle c'est une politique de cour terme, sur un an.

≠ politique structurelle sur 5 à 10 ans.

Cette situation s'apprécie sur la croissance du PIB. Une plus faible croissance : récession →  ↓ PIB → dépression

Politique budgétaire de relance : le principe est de se mettre en déficit budgétaire

Dépenses   > Recettes

 ↑ prestation sociale,  ↑ subventions


|
↓ Impôts

 ↑ travail de fonctionnaires,  ↑ investissement public
|


Déficit budgétaire => revenu national  > hausse consommation   \




      > hausse PIB (P)                  >
hausse recettes publics 
>  hausse des




      > hausse de l'emploi
     /



    redistributions

C/ Les facteurs culturels de la croissance 

Valeurs favorables :




|
Valeurs défavorables :

La rationalité en finalité,



|
Importance de la tradition

vise l'innovation, l'efficacité > futur

|
Idée de reproduction des méthodes traditionnelles > passé

Vision scientifique du monde


|
Importance de la magie, de la religion

Volonté de maîtriser la nature, transformer

|
Acceptation de l'ordre naturel

Thèse de Max Weber (1860-1920) : l'esprit du capitalisme a un lien avec la mentalité protestante (Calvinisme).

Il a constaté que les industriels étaient pour beaucoup protestant. Où le capitalisme s'est développé, c'était beaucoup des pays protestants. Les valeurs du protestantisme sont favorables au capitalisme, car le capitalisme suppose au début une certaine abstinence (renoncer à la consommation immédiate). Cela favorise l'épargne, ce qui permet l'investissement. C'est le début du capitalisme. Chez les protestants, il y a l'idée de la prédestination (il a décidé l'issue de l'existence; paradis, enfer) contrairement à l'idée catholique où il faut mériter le paradis. Le protestant ne sait pas si il ira au paradis ce qui entraîne une frustration de la personne croyante, donc il y a développement de la question existentielle. Les pasteurs ont inventés que celui qui réussit matériellement, c'est que dieu vous a choisi. A partir de la les protestants ont développés des valeurs et comportements propice à l'économie.

Épicurisme : personne faisant preuve d'austérité (labeur et épargne).

Abstinence => épargne => Investissement => début du capitalisme.

La religion catholique condamne l'enrichissement spéculatif (retirer gain que l'on épargne) et la pratique tu taux d'intérêt, car le temps appartient a dieu. Majoritairement, les banquiers sont juifs car les catholiques laissent les places vacantes.

Mais ce n'est pas forcément les pays protestants qui se développent plus économiquement, ex : France, Japon.

Il n'y a pas de lien certain entre capitalisme et protestantisme.

Les valeurs du confucianisme (Chine) valorisent le capitalisme. La famille est solidaire, l'individu ne compte pas, sentiment de nationalité. Dans les entreprises il y a des comportements assidus, soumis, loyaux => efficacité.

