Sud-Ouest du 20 mai 2015 par Louis Le Cor

Des pompiers tout feu tout flamme

Vauban, lorsqu'il conçut le Fort Médoc pour interdire l'accès de Bordeaux aux Anglais, ne se doutait pas que trois siècles plus tard, ses murs abriteraient une troupe aux ambitions uniquement pacifistes et bénévoles : les Jeunes sapeurs-pompiers (JSP) de Gironde pour leur rassemblement technique départemental. L'effectif des JSP de Gironde est de 765 jeunes de 12 à 17 ans, répartis dans 36 sections et encadrés par 300 sapeurs-pompiers volontaires ou professionnels.

Au sein de ces sections, pendant quatre ans, au cours d'une journée hebdomadaire leur est inculquée une formation théorique et civique qui les prépare à la fonction de sapeur-pompier.

La formation est sanctionnée par le brevet des cadets qui permet de postuler comme sapeur-pompier volontaire en ne suivant qu'une formation complémentaire.

Un garde-à-vous impeccable

Samedi, ils étaient 600 JSP venus de tous les centres de secours du département. Avec les encadrants, les visiteurs et les familles, ce sont plus de mille personnes qui ont participé à ce rassemblement. Le jour pointait à peine que déjà garçons et filles, encadrants et matériels se mettaient en place pour participer dans un garde-à-vous impeccable à la cérémonie d'ouverture qui eut lieu à 8 h 30 sur la place d'armes du Fort. Ce rassemblement avait pour but de permettre aux sections de se mesurer entre elles dans plusieurs disciplines qui sont le cœur de métier des pompiers : concours de manœuvre incendie en équipe, épreuve de secourisme, de connaissances générales en matière de sécurité civile, épreuve sportive collective.

Toute la journée, la compétition s'est déroulée sous le regard des familles et des pompiers, parmi eux, leur chef, le colonel Jean-Paul Decellieres, directeur du Service départemental d'incendie et de secours (SDIS) : « Pendant la compétition, les jeunes travaillent ensemble quelle que soit la promotion, les instructeurs peuvent ainsi mesurer les résultats de la formation et cela suscite, je l'espère, des vocations auprès du jeune public. »

À 17 h 30, a eu lieu la clôture du rassemblement en présence de Dominique Fédieu, maire de la commune, et Pascale Got députée. Ont obtenu la première place : Saint-Médard-en-Jalles en connaissances générales, Saint-André-de-Cubzac en manœuvre incendie, Centre Médoc en secourisme et Bassin Arcachon Sud obtient la première place au classement général.
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