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Vous construirez votre réflexion sur  votre expérience de sujet/acteursocial en situation d’activité (professionnelle ou professionnalisante).

Vous : sujet  et en même temps acteur social inséré dans un (des) groupe(s), une organisation, une institution et traversé par des enjeux sociaux 

En tant que sujet :  comment vous vivez la situation (à quels conflits vous expose t-elle ? à quelles questions vous concernant et qui entraine espoir, déception, craintes , enthousiasmes, découragement, indifférence etc…là il s’agit davantage de ce que vous éprouvez affectivement).

En tant qu’acteur social :  comment vous vous y prenez dans la situation professionnelle ; quelles positions prenez-vous, quelles stratégies vous adoptez en vue de quels objectifs (d’existence,  de maintien de l’équilibre, de reconnaissance, de protection etc…) 

En tant que membre d’un ou de groupe(s) : quel est-il du point de vue de son identité (groupe de collègues, groupe de militants, groupe d’amis, groupe d’étudiants etc… identifiez-le, nommez-le et tentez de repérer les fonctions qu’il(s) remplit(ssent) pour vous dans la situation (appartenance, référence, protection, soutien, création etc…). Identifiez des groupes différents, spécifiques avec lesquels vous entretenez des rapports  spécifiques de groupe à groupe par exemple.

En tant que membre d’une organisation :  

Identifiez des attitudes, des représentations et des positions des uns et des autres, par lesquels chacun, individus et groupes (vous et les autres) œuvrent à la réalisation de projets communs ou empêchent cette production commune.

Examinez cette organisation aussi comme un espace culturel spécifique lié à son histoire, à son environnement et aux acteurs en présence.

Cette organisation s’insère dans une institution (par exemple tel établissement scolaire est une organisation spécifique qui s’insère dans l’institution Education Nationale)  

Comment estimez- vous que l’institution se légitime à travers ses prescriptions, ses injonctions ? les discours portés par les responsables institutionnels ont quelle légitimité en tant que système de valeurs, système de représentations, finalités, significations assurant  un certain ordre à l’organisation dans laquelle vous êtes et  qu’elle traverse, en codifiant les échanges et les pratiques.

Ce travail constitue une première exploration :  une réflexion personnelle soutenue par une exploration théorique que vous conduirez, pour vous aider dans votre cheminement, à partir du “vocabulaire de psychosociologie” (Erès)  en particulier en allant travailler sur les notions suivantes :

Expérience, sujet, acteur, groupe, organisation, institution, conflit, crise, changement.

Chacun mène son travail à sa façon et se prépare à pouvoir faire une prise de parole en groupe sur ce travail d’investigation à partir de ses notes.

