VOYAGE EN ROUMANIE POUR LES 25 ANS
Onze personnes  sont parties en Roumanie du jeudi 27 Août au  lundi 31 Août pour fêter les 25 ans de l’association, mais toutes ne sont pas parties  par le même  moyen de transport  et ne sont pas arrivées le même jour. Par contre tout le monde est reparti le lundi 31 Août au matin de Buduslau.

Gérard Vignals, Etienne et Jacqueline Lefebvre, Joëlle Lehoux et Betty Mombet  ont pris       l’avion le jeudi 27 Août matin très tôt à Charleroi vers Budapest pour une arrivée en fin de journée à Buduslau après avoir loué une voiture à l aéroport et sont repartis le lundi 31 Août matin.

Mr Delebarre  le Maire de Bondues et Alain Fauvarque sont arrivés en avion le vendredi 28 Août au soir après avoir loué une voiture également et sont repartis le lundi 31 Août matin.

Marc et Geneviève Wallart, Edith Engrand et Francis Montois sont partis en voiture particulière (celle de Marc) le jeudi 27 Août  au matin  avec un retour plus tardif le mardi 1 septembre vers 18h (une nuit en hôtel en partant et en revenant).

Enfin le camion prévu avec Didier Capelle, CH Pierre Vanden Bosch et Antoine Decanter a dû être annulé pour problèmes de santé des chauffeurs et personnels pour Antoine.
Je parlerai surtout du voyage en voiture dans lequel j’étais… mais aussi des festivités  organisées sur place.

Départ à 4 heurs du matin de chez Geneviève et Marc vers la Belgique puis l’Allemagne, l’Autriche et enfin la Hongrie,  là où nous avions réservé des chambres  à l’hôtel Nimrod à Moson pour un repos bien mérité. Il est presque 20 heures, il fait très chaud  et nous profitons de nous offrir un bon repas dans le resto de cet hôtel autour d’une bonne bière pour certains, un vin blanc du pays  pour d’autre, etc…
J ai peu dormi car pas de clim dans les chambres et en plus ma fenêtre ne s’ouvrait plus (car plus de poignet) et j étais la seule à dormir dans une chambre mansardée….

Pour les autres c’était mieux…

Départ le lendemain à 9h pour la Roumanie via Budapest et Debrecen.

Sommes arrivés à Buduslau vers 17h30, car nous  nous sommes un peu perdus à Budapest et autour de Debrecen. Nous sommes attendus à la salle des fêtes de Buduslau pour un repas en commun. La première équipe était déjà sur place  depuis la veille.

Je trouve le temps d aller déposer mes bagages chez Klara et Joseph qui m’hébergent comme souvent.

Le pasteur André et sa femme Helena sont présents  et c est chez eux que Geneviève et Marc vont dormir ; Francis se trouve chez Laszlo et sa femme à Albis

Retour chez nos hôtes respectifs  vers 22 h, il fait encore très chaud et nous sommes bien fatigués …..

SAMEDI 29 AOUT

Il fait 36 degrés,  c est très dur…rendez vous à 12 h pour un repas à la salle des fêtes offert par l’association  sur place pour fêter les 25 ans.

IMRE remercie M. le Maire de Bondues et Alain Fauvarque de leur présence et leurs offre un cadeau typique du pays….Pour moi un beau bouquet  de fleurs.

Ensuite projection de films (offerts par notre asso) sur les premiers voyages à Buduslau.

Repas avec tous les membres de l’Asso sur place, adultes et enfants mais surtout beaucoup de jeunes adultes et grands adolescents. On remarque avec bonheur la présence de tous ces jeunes….

Puis spectacle présenté par les élèves des écoles, du club de danse, du club de chant, etc.…

Mais avant tout cela, une chanson « JE VOLE «  chantée par Annamaria offerte pour tous les absents (Christian-Pierre, Didier, Antoine, Martine et Marie Christine) l’émotion fût très forte et beaucoup de larmes versées….

Plusieurs danses et plusieurs chants, traditionnels ou modernes se succédèrent.

Ensuite ce fût la présentation d’un film créé et très bien fait  par les jeunes de Buduslau et d’Albis  sur leurs communes réciproques et leur vie (le DVD est disponible pour ceux qui souhaitent le voir).
L’après midi  ce furent des jeux extérieurs manuels ou non pour les jeunes, stands d’objets locaux, buvette, barbe à papa etc.…

Le repas du soir  a été pris ensemble avec Imré  dans la petite salle à côté de la salle des fêtes.

Soirée dansante pour tous les locaux animée par une chanteuse très moderne !!!!

DIMANCHE 30 AOUT
C’est la journée offerte par la Mairie, rendez-vous à 10 heures pour la procession car c est aussi la fête du pain

Cette procession démarre tout en haut du village pour redescendre vers le Temple, mais en allant jusqu à l’autre bout du village, durant ce défilé des jeunes filles en costumes du pays distribuent des petits pains et les garçons une petite tuica aux personnes présentes devant leur maison. (Ce qui nous a permis de rencontrer d’autres villageois). Fin de la procession au Temple pour une cérémonie  assez longue et une communion collective qui dura trois quarts  d’heure vu le monde présent.

A la sortie les Honneurs aux Monuments aux Morts avec discours, dépôt de gerbes (j en ai même déposé une avec Imré et Mr Delebarre)

Distribution de gâteaux, de vin, de tuica à la sortie…

Retour vers 14heures à la salle des fêtes pour un repas offert par la mairie avec beaucoup       d’officiels (mais nous ne faisons pas partie des officiels ce jour-là et nous nous sommes retrouvés au fond de la salle avec Imré et sa Femme). Ce repas dura jusque au moins 17 h et ensuite poursuite de la fête du village avec une autre chanteuse et le soir soirée disco pour tous.

Un Journaliste Roumain qui était là pour relater tous ces évènements, nous posa à tous beaucoup de questions sur notre engagement et fit aussi quelques photos (L’article doit paraître à la fin du mois de septembre sur Internet site http://www.biharmegye.ro 

A fin de l’après-midi, étant libres, certains d’entre nous, ont profité de passer du temps avec leur famille d’accueil…

Le soir vers 20h 30, de nouveau repas dans la petite salle puis soirée dansante et feu                d’artifice !!!!

LUNDI 31 AOUT

Départ pour nous tous, rendez vous chez Imré vers 8h45 

Plusieurs personnes étaient là pour notre départ (Viola, famille d Imré, André et sa Femme, M. le Maire de Buduslau et sa Femme, François et sa Femme, Laszlo et sa Femme et enfin Annamaria). J’ai pu lire le message que m’avait laissé Christian-Pierre concernant sa maladie et de ce fait son absence. Annamaria et Helena en firent la traduction. Beaucoup d’émotion et de larmes… mais aussi beaucoup d’espoir et d’encouragements pour  lui-même.
Départ à 9h15 heure roumaine soit 8h15 pour nous…

Les différents groupes se séparent à Debrecen après le plein d’essence. Certains pour l’aéroport de Budapest et pour nous traversée de la Hongrie, l’Autriche  où nous avons mangé les picnics préparés par les familles. 

De gros bouchons sur les routes autrichiennes puis des travaux sur les autoroutes allemandes  firent que nous sommes arrivés très tard  à notre Hôtel à Velburg, vers 22h30, et le resto était hélas fermé (nous avons fini nos picnics) mais Geneviève et Francis ont pu boire une belle chope de bière…

Il nous reste environ 800 kms pour  le lendemain…

MARDI 1 SEPTEMBRE

Départ à 8h45 après un copieux petit déjeuner ; il pleut énormément, temps gris mais on roule bien ; on mange vers 14h près de Cologne

La Belgique puis la France, il est 18h15 et on dépose Francis à son domicile, ensuite retour chez Geneviève et Marc, je reprends ma voiture pour rentrer chez moi à Armentières, il est presque 19 heures….

Un grand merci à nos deux chauffeurs Francis et Marc qui ont très bien conduit. 

Merci à Francis pour le reportage photos qu’il a réalisé là-bas sur place et que certains ont déjà pu voir…et que vous trouverez sur le blog

Merci à Geneviève et à Marc d’avoir pris leur voiture personnelle pour  ce voyage (ce qui a évité  les frais de location de voiture)

Merci à tous les participants de ce dernier voyage, à M. Delebarre, maire de Bondues et Alain Fauvarque d’être venus nous rejoindre.

Les festivités des 25 ans sont terminées…ce fût un gros travail pour tous, mais aussi de beaux moments d’échanges  et de partage…

A plus tard pour les 30 ans !!!!

Votre présidente EDITH

