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LA SECTION SPORTIVE DU COLLEGE DE LA SIDOINE A TREVOUX

ET DU FC BORDS DE SAONE 

PRESENTATION-INSCRIPTION RENTREE SCOLAIRE 2011

Créée en 2008 par convention avec le Collège de la Sidoine à Trévoux, le District du Rhône, la section sportive du FC Bords de Saône, Club Label FFF, accueille sur ses terrains à Parcieux deux fois par semaine des enfants des classes de 6ème, 5ème, 4ème et 3ème des élèves du Collège de la Sidoine.

Que signifie section sportive?

L’Education Nationale permet aujourd’hui aux  enfants scolarisés en Collège, de pouvoir vivre leur passion au travers des heures du programme scolaire allouées aux matières optionnelles (sport, théâtre, pratique intensive d’une langue vivante, etc…).En ce sens elle a signé une convention avec la Fédération Française de Football pour que des enfants scolarisés et présentant des qualités sportives dans la pratique du ballon rond puissent utiliser ces créneaux horaires scolaires pour se perfectionner.
Pourquoi une section sportive au Collège de la Sidoine à Trévoux avec le FC Bords de Saône ?

Dès la mise en place de ces nouveaux programmes scolaires, le FCBS, Club Labellisé et affilié à la FFF, s’est positionné avec le Collège de la Sidoine à Trévoux qui cherchait à offrir à ses élèves un large choix dans le panel de ses matières optionnelles. Une Convention en 2008 a été signée avec le District du Rhône et le FCBS confiant au FC Bords de Saône l’accueil des élèves du Collège de la Sidoine ayant opté pour la Section Sportive option Football.
Comment fonctionne la section sportive du Collège de la Sidoine et du FC Bords de Saône?

Deux fois par semaine sur des séances d’une heure et demie, pendant les heures scolaires, les élèves de la section sportive sont sur le terrain et poursuivent leur apprentissage du football encadrés par des Educateurs diplômés, sous le contrôle d’un référent sportif Titulaire d’un Brevet d’Etat, en l’occurrence au FCBS, Laurent Morestin, ancien joueur professionnel de l’Olympique Lyonnais, l’AS St Etienne, Châteauroux et Gueugnon. Un double référent scolaire Léopold Garcia, Professeur d’EPS qui représente le FCBS et Guy Noël Berthaud qui représente le Collège de la Sidoine, suivent individuellement chacun des élèves de la section sportive du point de vue de sa scolarité.
Les élèves sont pris en charge au Collège de la Sidoine à Trévoux à 15H30 par les minibus du FCBS, conduits par des personnes habilités sur les installations sportives du FC Bords de Saône à Parcieux où ils sont en formation footballistique jusqu’à 17H30.
Les élèves ont une tenue de sport propre à la Section Sportive fournie par le FC Bords de Saône.

Comment intègre-t-on la section sportive Collège La Sidoine /FC Bords de Saône ?

Il convient tout d’abord d’être scolarisé au Collège de la Sidoine et de satisfaire à un dossier scolaire correct, validé par la Direction du Collège de la Sidoine. Ensuite sont étudiés les qualités footballistiques. Les élèves retenus, pour l’intégrer définitivement la Section Sportive, doivent obligatoirement signer une licence sportive au FC Bords de Saône et jouer pour l’équipe du FC Bords de Saône correspondant à leur catégorie sportive d’âge les week-ends. 

Les heures  de sport de Section Sportive sont sur le programme scolaire, les heures d’entraînement FCBS sont indépendantes et obligatoires. Il faut donc être capable de mener de front la scolarité et une pratique sportive intensive. Il conviendra également de présenter un dossier de santé validé auprès d’un Médecin du Sport.

Les inscriptions se prennent entre les mois de février et juin pour la rentrée de septembre de l’année en cours. Attention les places sont limitées.

Comment se renseigner sur la Section Sportive du Collège de la Sidoine et du FC Bords de Saône?

Soit en contactant Monsieur Jean-Paul Jourdan, Responsable Administratif du FC Bords de Saône, Tel : 06/12/30/51/78

Soit auprès du  Collège de la Sidoine et son Directeur Monsieur Pierre-Jean Bernard
Tel : 04/74/08/89/40.
Quelques dates importantes à retenir pour les inscriptions en Section Sportive pour 2011 :

· Samedi 12 Février 2011 de 9H30 à 12H30 Matinée Portes Ouvertes du Collège de la Sidoine à Trévoux

· Mercredi 16 mars 2010 de 14H30 à 17H00 Stade Robert Richard à Parcieux Détection Sportive pour la Section Sportive.

La Direction du FC Bords de Saône reste à votre disposition pour vous faire visiter ses installations sportives.

Espérant vous accueillir très prochainement parmi les nouveaux Parents des Enfants de la Section Sportive du FC Bords de Saône.

Avec au nom de l’ensemble du Club, l’assurance de nos meilleures salutations au service du sport et d’un football de qualité et de convivialité.
Le Président
Guy Rasper
A NOTER :

SAMEDI 12 Février 2011 9H30/12H30

MATINEE PORTES OUVERTES

COLLEGE LA SIDOINE
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