REGLEMENT DE LA FOIRE
L’Association des Parents d’Elèves de Ste Honorine du Fay organise sa 3ème foire à la puériculture et aux vêtements d’enfants, destinée à faciliter les transactions d’articles d’occasion uniquement.

L’encadrement de la Foire est assuré par les membres de l’association.

Les bénéfices de cette manifestation permettront l’achat de matériel, de fournitures, de participer à la vie des écoles.
La  foire à la puériculture aura lieu le Dimanche 1 avril 2012. Les horaires d’ouverture au public sont de 9h à 17h30 sans interruption, dans la Salle des Fêtes de Ste Honorine du Fay. L’entrée des visiteurs sera gratuite.

Les exposants seront autorisés à entrer à partir de 8h. Après 10h, les places non occupées seront redistribuées.

· Les exposants doivent être majeurs et restent responsables des mineurs les accompagnants.

· L’inscription des exposants se fait sur réservation en retournant le bulletin d’inscription accompagné du règlement avant le 29 mars 2012.

· Les réservations pourront être closes sans préavis si l’afflux d’exposants dépassait les capacités d’accueil du lieu.

· La sous-location est interdite.

· Les chèques de réservation ne sont pas encaissés avant la date de la Foire.

En cas de réservation non suivie d’une présence à la Foire au plus tard à 10h, l’APE conservera la somme pour frais administratifs. En cas d’impossibilité, aviser dès que possible les organisateurs et au plus tard 3 jours avant.

· Les informations suivantes : NOM, PRENOM, DOMICILE, TYPE et N° DE LA PIECE D’IDENTITE, DATE et AUTORITE DE DELIVRANCE, sont inscrites dans un registre tenu à la disposition des services de contrôle pendant toute la durée de la manifestation puis déposé en préfecture. Les exposants doivent pouvoir présenter leur pièce d’identité à tout moment durant la manifestation. 

· Les emplacements sont attribués par les organisateurs et ne peuvent être contestés. Seuls les organisateurs sont habilités à faire des modifications si nécessaire. Aucune pré-installation avant inscription ne sera tolérée.

· L’implantation des emplacements sera définie par les organisateurs de façon à respecter les règles de sécurité applicables, en particulier les accès de secours. Les issues de secours doivent être dégagées en permanence.

· Il est interdit de fumer dans la salle.

· Chaque exposant s’engage à tenir son stand propre et à nettoyer son emplacement après utilisation.
· A la fin de la foire, s’il vous reste des objets invendus, ceux-ci ne peuvent être laissés sur place.

· Conformément à la réglementation en vigueur les ventes d’animaux, d’armes, d’aliments et boissons, de copies de CD ou de DVD de musique ou de jeux etc. ainsi que tout produit inflammable est interdite. De plus la manifestation organisée étant une foire aux jouets, vêtements d’enfants et matériel de puériculture, les exposants doivent proposer à la vente des objets qui rentrent dans ce cadre.

· Les organisateurs se réservent le droit de refuser l’inscription ou de faire quitter les lieux à un exposant qu’ils jugeraient ne pas s’inscrire dans l’esprit de la Foire à tout moment de la manifestation sans remboursement de sa participation.

· Les objets exposés demeurent sous la responsabilité de leur propriétaire. Les organisateurs ne peuvent en aucun cas être tenus pour responsables des litiges tels que pertes, casses, vols, pannes ou autres détériorations.

· Les transactions se déroulent sous la seule responsabilité des vendeurs et des acquéreurs. Les exposants sont responsables des dommages qu’ils pourraient occasionner aux personnes, aux biens, aux marchandises d’autrui, ainsi qu’aux aménagements appartenant ou loués par l’APE. Ils doivent, à cet effet, être couverts par leur assurance.

· Il ne sera effectué aucun remboursement de l’inscription en cas d’interruption de la manifestation devant être effectuée par les organisateurs ou par les autorités à quelque moment et pour quelque raison que ce soit.
· Avec leur inscription les exposants ont acquis l’autorisation exceptionnelle de participer à la Foire, c'est-à-dire de vendre des objets qui n’ont pas été achetés en vue de la revente. Les exposants s’engagent à respecter la législation en vigueur concernant la vente au déballage.

· Le présent règlement est à disposition à l’entrée de la Foire le jour de la manifestation, ainsi que sur le site de l’APE www.apestehonorinedufay.canalblog.fr
· La présence à cette journée implique l’acceptation du présent règlement dans sa totalité. Toute personne ne respectant pas cette réglementation sera priée de quitter les lieux par les organisateurs, sans qu’elle puisse réclamer le remboursement de son inscription.

· Les articles encombrants seront exposés de manière à ne pas gêner la circulation des visiteurs et/ou des secours.

· Chaque exposant s’engage à respecter les consignes de sécurité qui lui seront données par les organisateurs, les autorités ou les services de secours.

Pour plus de renseignements :
 Apestehonorinedufay.canalblog.com 

Mme RUAULT Dominique

Présidente, APE Ste Honorine du Fay.

