Fiche Technique 

Émission A vos régions !

Chaîne TV : 
Direct 8, chaîne phare de la nouvelle télé numérique TNT (diffusion nationale sur la TNT, Canal Satellite, Noos, Freebox TV, Neuf TV, Alice TV et Orange TV) Déjà plus de 7 millions de personnes peuvent regarder la TNT en France! 

Chaque semaine, environ 400 000 téléspectateurs regardent l’émission, « A vos régions » avec un taux d’audience exceptionnel : entre 3,5 et 8 %, de part de marché alors que la moyenne de la chaîne se situe à 2.2% ! 

Émission : 
« A vos régions ! » - Saison 3 - 

Après une deuxième saison très bien accueillie par les téléspectateurs, 21 épisodes tournés et la totalité des émissions déjà vendues en DVD, Grégory Galiffi continue sa découverte des traditions culinaires en France et dans le monde. 

Horaires :      10h00 à 11h00 le samedi et le dimanche matin 
Objet : 
L’émission a pour but de faire découvrir les richesses des différents pays, notamment à travers leur gastronomie. « A vos régions » émission de cuisine à vocation touristique, se veut ainsi promouvoir les particularités historiques, culturelles, naturelles, et surtout, gastronomiques des régions qu’elle visite. L’objectif : donner envie aux gens de venir en vacances dans les provinces de France où d’ailleurs.      

Déroulé :      
Le concept : un road trip, avec comme personnage principal, le présentateur de l’émission « Grégory Galiffi » qui sillonne les villes et campagnes, en s’arrêtant ici et là pour discuter et faire des découvertes. L’émission comprend: un côté gastronomique bien sûr, mais aussi un côté nature (environnement), un côté historique, et un côté culturel. Elle comporte également 3 recettes réalisées par un chef emblématique, ainsi que la visite de plusieurs lieux à définir: une ville, un château, une forêt, une ferme, un marché, un festival, une ballade à faire en bateau, en vélo, en péniche… etc. L’objectif étant d’attirer l‘attention sur les lieux et activités incontournables de la région ! « A vos régions ! » est une émission conviviale et spontanée où les personnes interviewées nous font découvrir leurs petits trésors, tout en racontant leurs passions et leurs anecdotes !                                                                                            
Format :
52 minutes/ Émission enregistrée à l’extérieur/ montée. 
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