Changer vraiment la vie dès 2007,

oui c'est possible !

L'Appel

des communistes de Vendée

Réunis en Assemblée Générale, ce mardi 28 novembre, les communistes de Vendée ont adopté un appel. Un appel qu'ils lancent à toutes celles et à tous ceux qui sont actuellement dans le rassemblement de la gauche antilibérale, à celles et ceux qui pourraient le devenir considérant l'urgence à dégager une autre perspective que celle de la résignation ou du renoncement à changer vraiment la vie.

Ça ne peut plus durer ! C'est ce que nous disent tous ces hommes et femmes, ces jeunes, que nous rencontrons à l'occasion de multiples initiatives contre la vie chère et la précarité, pour le droit au logement, pour l'égal accès de toutes et de tous à la santé, à l'éducation. Tous ces gens qui nous disent qu'ils en ont assez de l'insécurité, des discriminations, des injustices et inégalités de toutes espèces.

Certes notre département n'a rien à envier aux autres. On nous dit même que c'est là où il y a le moins de chômage. Mais comment sont traités les salariés ? Peut-on se satisfaire de tous ces bas salaires et du mépris par lequel sont considérés nombre de jeunes surtout ?

Face à cette situation, face à de Villiers, les communistes s'organisent et agissent.

Dans le département de la Vendée il y a des milliers et des milliers de personnes qui voudraient bien que ça change pour tout simplement améliorer, voire changer leur vie.

Mais comment et avec qui ?

Tout a été essayé ou presque.

Certains disent, mieux vaut la droite que la droite-extrême de de Villiers. Sarkozy ce serait moins pire que de Villiers ? Arrêtons !

D'autres nous disent, avec Ségolène Royal, "la gauche a une chance". Mais de quelle gauche s'agit-il ? Discours après discours, la candidate officielle du Parti Socialiste nous appelle à renoncer. Elle nous dit que l'Etat n'a pas le sou pour satisfaire aux grandes exigences sociales de notre temps, pour relever le défi de l'emploi, de la précarité, de la flexibilité.

Nous ne pouvons nous satisfaire d'une telle perspective. Toutes ces dernières décennies la gauche a renoncé à s'attaquer au système capitaliste lui-même.

Il faut donc faire autre chose.

Il faut mettre en place une politique de gauche qui a le courage de s'attaquer aux inégalités et aux injustices, qui s'attaque à la domination capitaliste et à toutes les discriminations qu'elle génère.

Il faut changer la vie, ce qui suppose des mesures radicales de transformation sociale, d'avancées démocratiques. Il faut une nouvelle République qui donne enfin la parole et les pouvoirs aux citoyens.

C'est parce qu'ils ont la ferme conviction que cette politique est possible, aussi bien qu'elle est nécessaire, que les communistes ont décidé de s'engager et de participer activement au rassemblement de toutes les forces de la gauche antilibérale.

En Vendée des collectifs d'initiatives unitaires et populaires sont constitués pour donner de la force et du contenu à ce rassemblement. Les communistes en sont et font preuve de beaucoup d'attention pour que l'unité se renforce, pour que toutes les sensibilités de cette gauche antilibérale soient respectées.

Il faut continuer ensemble.

Ensemble comme nous avons su le faire à l'occasion du référendum sur le traité de constitution européenne.

Ensemble comme nous avons su le faire pour battre le CPE.

Ensemble comme nous savons le faire au quotidien pour contrer les idées villiéristes.

Ensemble nous sommes engagés dans de nombreux collectifs dans des domaines aussi différents que ceux de la santé, de la sécurité, du logement, de l'hôpital, du refus de la délation et de la répression.

Personne ne trouve rien à redire de cet engagement commun.

Ce que nous savons faire ici, nous pouvons le faire ensemble pour gagner en politique en 2007.

La dynamique de cette victoire est en marche. Une formidable chance s'offre à nous, de changer vraiment la vie.

