EDITORIAL

Les années se suivent et les anniversaires aussi après la section foot c’est au tour de la section gymnastique de fêter ses 100 ans cette année.


Je ne doute pas  que la fête sera aussi bien réussie que celle de juin 2005. 


La légion est une vieille institution où l’on peut pratiquer un loisir ou un sport, de 2 ans à 95 ans, mieux qu’une célèbre bande dessinée. En effet la section loisir dirigée d’une main de maître en la personne d’Albert Palud prend de l’essor et a trouvé son régime de croisière.


Nous pouvons remarqué aussi en lisant « le sportif » que la légion se consacre à sa mission première qui est l’éducation sportive et morale de la jeunesse. Les groupes des jeunes de section sont bien étoffés cette année, ceci est important car c’est l’avenir des équipes et du club qui en dépend.


Des améliorations ont été réalisées dans les installations de Kerzudal, la salle a retrouvé une nouvelle jeunesse, j’espère que cet effort va se concrétiser dans les autres installations municipales que nous utilisons. Pour nos installations propres on peut compter sur une bonne équipe d’entretien du jeudi matin. J’en profite pour les remercier encore pour le travail réalisé. Cela nous permet de conserver le patro dans un état correct et voire l’améliorer.

Deux personnes qui ont marqué la vie de la légion nous ont quitté en 2005, je pense à Laurent Martin, ancien président de la Légion et des amis et anciens et Claude Arzel, ancien président de la section gymnastique et de la section des amis et anciens, ayons une pensée pour eux et leur famille en cette période de fête.


Je vous présente mes meilleurs vœux pour l’année 2006 qu’elle vous apporte tout le bonheur que peut procurer la pratique d’un sport ou la participation à des activités entre amis.









Gilbert MORVAN 
