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Le jour des sapeurs-pompiers
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Les sapeurs-pompiers des Centres d'incendie et de secours de Salles et du Barp étaient réunis samedi pour la Sainte-Barbe. Après le dépôt de gerbe au monument aux morts, la commémoration s'est poursuivie à la salle des fêtes de Lavignolle. Le capitaine Christophe Teyssier, responsable des centres du Val de l'Eyre, est revenu sur l'année écoulée : 637 interventions ont été réalisées par la caserne de Salles et 170 par celle du Barp, soit une augmentation de 4 % par rapport à 2012, avec près de 80 % des interventions liées au secours à la personne ; l'activité feu de forêt a été faible en raison des conditions météo favorables au printemps (il faut bien être pompier pour apprécier la pluie !).

Christophe Teyssier a ensuite salué le renouvellement des effectifs (13 recrutements à Salles et 8 au Barp) et le dynamisme de la section des Jeunes sapeurs-pompiers (JSP), qui a intégré six volontaires en 2013 ; Déborah Barbier est devenue vice-championne de France en saut en hauteur lors des épreuves nationales athlétiques des JSP. La section sera désormais présidée par le caporal Julien Duchemin.

Vincent Nuchy, maire de Salles, a remercié les sapeurs-pompiers pour leur implication en leur réaffirmant son soutien au titre de vice-président du Sdis chargé de la commission d'appel d'offres. Christiane Dornon, maire du Barp, est revenue sur une intervention émouvante, le 8 décembre : grâce aux sapeurs-pompiers, la petite Sarah, tombée dans une retenue d'eau glacée, a pu, après des soins hospitaliers, retrouver sa famille, dont les remerciements ont été lus par Anne-Catherine Chazeau, infirmière à la caserne du Barp.
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