	SAMEDI 16 OCTOBRE

TOUS ENSEMBLE POUR NOTRE AVENIR

Pour nos retraites, l'emploi, les salaires et la Sécurité Sociale
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   LOIRET
Nous avons besoin de l'engagement de tous, encore plus nombreux, 
que l'on soit salarié, privé d'emploi, retraité, jeune, femme...

MANIFESTATIONS UNITAIRES INTERPROFESSIONNELLES
                          

        Orléans: place du Martroi



  à 14H30         Montargis: place du Pâtis
                                           Gien: Place de la Victoire

L’ensemble des journées d’action organisées depuis début septembre, a montré une mobilisation toujours plus importante des salariés et des retraités mais aussi des plus jeunes très inquiets pour l'avenir et des femmes. 
Samedi 2 octobre, la mobilisation s’est élargie avec une présence massive de «nouveaux manifestants» dont certains pour la première fois, symbolisant ainsi, le niveau du mécontentement dans le pays et le soutien très majoritaire de la population aux différentes initiatives organisées par les syndicats comme en témoignent tous les sondages d’opinion. 71% des salariés sont opposés au report de l'âge légal de départ en retraite à 62 ans, et pour un taux plein à 67 ans avec une durée de cotisation à 41 ans et demi.
Plutôt que d'en tenir compte, le gouvernement campe sur une position hautaine de refus du dialogue, répétant que "les manifestants se trompent" que les salariés "n'auraient pas compris" et qu'il s'agit de "faire de la pédagogie". S'il concède du bout des lèvres que le projet peut être "amélioré" à la marge, le seul discours dont il use et abuse, c'est celui du mensonge.
Il s'agit là d'une véritable provocation de la part d'un pouvoir exécutif qui présente cette réforme comme un mal nécessaire et non comme une solution aux problèmes de financement de notre système de retraite, afin d'en préserver la pérennité.
Face à cette attitude aussi méprisante qu' irresponsable, la CGT s'adresse aux salarié(e)s.

 Le conflit entre dans une nouvelle phase dans la mesure où le gouvernement veut clore le sujet dans les tous prochains jours par un vote au Sénat qui pourrait intervenir avant le 15 Octobre.
Aujourd'hui, il est indispensable d'accélérer le rythme et l'intensité des mobilisations unitaires.
C'est pourquoi la CGT vous appelle à faire du Samedi 16 Octobre, une nouvelle grande journée de grèves et de manifestations interprofessionnelles unitaires dans tout le pays.

Avec vous, gagner une réforme juste et efficace, c'est possible.

La CGT vous propose de discuter partout du principe d'arrêts de travail

Il est donc nécessaire que se généralisent à partir du 12 octobre, des assemblées générales et des consultations de salariés dans les entreprises. A nous, à vous, de définir ensemble les revendications, le rythme, les formes et les modalités de la reconduite de la grève.
Décidons ensemble de l'action et de la grève. 
	Communiqué commun de l'intersyndicale du Loiret réunie

Le  samedi 09 octobre 2010.
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CGT, CFDT, CFTC, CFE/CGC, UNSA, FSU, SOLIDAIRES

Les mobilisations et le soutien de la population ont contraint le gouvernement à annoncer quelques mesures ciblées et limitées. Dans le même temps, il accélère le processus par un vote anticipé des articles 5 et 6 de la loi portant sur les mesures d’âges.

Ces annonces ne sont pas de nature à modifier le caractère injuste et inefficace de la loi sur les retraites dénoncé par une large majorité des salariés et toutes les organisations syndicales.

Le gouvernement diffuse des contrevérités concernant la pénibilité du travail, le financement de nos retraites, la justice de la réforme, l’amélioration du sort des femmes…

Après avoir refusé le dialogue avec les organisations syndicales, être passé en force à l’Assemblée Nationale, il contraint et précipite le débat au Sénat. Il espère désamorcer le processus de mobilisation qui s’amplifie.

La détermination des organisations syndicales à agir contre cette réforme injuste reste intacte. Elles réaffirment leur ferme attachement à la retraite à 60 ans et à la possibilité de partir à 65 ans avec une retraite à taux plein.

Elles exigent la tenue d’un véritable débat pour la prise en compte d’alternatives permettant de garantir l’avenir de notre système de retraite par répartition.

Une autre réforme juste et efficace est possible.

Le 12 octobre s’annonce comme une journée de grèves et manifestations de très grande ampleur comme en témoignent les multiples appels unitaires dans les secteurs professionnels et les départements.

C’est pourquoi les organisations syndicales du Loiret  CFDT, CGT, CFTC, CFE/CGC, FSU, Solidaires, UNSA vont mettre à profit les prochains jours pour élargir et amplifier la mobilisation de toutes et tous pour qu’elle soit déterminante. Elles appellent leurs organisations à prendre ensemble des initiatives dans les territoires, les entreprises et les administrations.

La tenue d’assemblées générales et l’organisation de consultations unitaires des salariés sur leur lieu de travail pourront permettre de définir démocratiquement la reconduction du mouvement, le rythme, les formes, les suites de l’action y compris la grève.
Dans le Loiret, les organisations syndicales décident d’ores et déjà d’un nouveau rendez-vous de manifestations permettant la convergence des mobilisations interprofessionnelles et intergénérationnelles

le samedi 16 octobre 2010 à 14H30 

  ORLEANS - place du Martroi

MONTARGIS - place du Pâtis

GIEN - place de la victoire

Les organisations syndicales du Loiret se reverront le 14 octobre 2010 à 20H à la CGT pour évaluer à nouveau la situation et envisager les suites.

NON au projet gouvernemental sur les Retraites Emploi, Salaire, Retraite: 

des enjeux de société des solutions, nous en avons.
Vivre dignement ma retraite: 60 ans à taux plein, j'y tiens








