Sud-Ouest du 28 juillet 2015 par Sud-Ouest.fr

Feux de forêt : plusieurs pistes d'incendies criminels dans la région

En Gironde et en Charente, au moins trois suspects ont été écroués, soupçonnés d'être à l'origine de plusieurs départs de feu


L'incendie de Saint-Jean-d'Illac (Gironde) est parti du bord de route selon les premiers éléments de l'enquête.© 
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Incendie volontaire, accident, imprudence pour ne pas dire bêtise ? A Saint-Jean-d'Illac (33), un des incendies les plus importants recensés ces cinq dernières années en France, où 580 hectares de pinède sont partis en fumée depuis vendredi, aucune piste n'est pour l'heure privilégiée. Seul élément connu à ce jour : l'incendie s'est déclaré en bord de route.

À une heure de voiture, à Naujac, dans le Médoc (en dessous de Lesparre), la piste criminelle fait en revanche peu de doute concernant le départ de feu qui a détruit une vingtaine d'hectares de pins samedi et par la même occasion, forcé à détourner des Canadair de Saint-Jean-d'Illac.

Interpellés très rapidement -quatre heures après le début du feu-,  deux hommes de 50 et 28 ans, inconnus de la justice, ont été écroués lundi à Angoulême (Charente) et Gradignan (Gironde). Les deux suspects, dont le plus âgé est originaire de Lesparre et le plus jeune de Saint-Estèphe, seraient employés dans le domaine agricole. Selon nos informations, ce feu ne serait pas le seul à leur actif.

Sur le même sujet : Deux incendiaires arrêtés et incarcérés
En garde à vue, les deux suspects, qui n'ont pas donné les raisons de leur geste, auraient reconnu être les auteurs de l'incendie de samedi à Naujac mais aussi d'autres feux commis ces derniers mois dans le département, comme par exemple celui survenu le 15 juillet qui avait enflammé deux hectares de pins dans la même commune de Naujac.

Un peu plus haut dans le Médoc, à Vendays-Montalivet, quatre départs de feu ont été signalés lundi vers la même heure dans un même périmètre forestier. De quoi favoriser la piste criminelle même si les autorités se veulent prudentes.

À l'origine de plusieurs feux

En Charente, où les incendies se sont multipliés en début de mois dans ce département pourtant moins exposé que la Gironde, un homme a été arrêté la semaine passée trahi par son véhicule, vu à plusieurs à reprises à proximité d'endroits sinistrés.

L'individu de 62 ans, au casier judiciaire vierge, originaire d'Etagnac (16), a reconnu être à l'origine de huit incendies dans le nord du département. Le dernier en date, à Chassenon (16) le 21 juillet, avait détruit cinq hectares de broussailles. Placé en détention provisoire, il fera l'objet d'une expertise psychiatrique.

Selon nos confrères de Charente Libre, un agriculteur de Douzat (nord-est d'Angoulême) a lui aussi été écroué, suspecté d'être l'auteur de plusieurs départs de fau dans le secteur. L'individu, céréalier et viticulteur, nierait les faits.

Jusqu'à 15 ans de prison

Un incendie volontaire de bois, forêt, landes etc.. qui est de nature à exposer des personnes à un dommage corporel ou créer un dommage irréversible à l'environnement, est passible de 15 ans de prison et 150 000 euros d'amende.

Dans le cas d'un départ de feu causé par manquement à une obligation de prudence ou de sécurité, les peines peuvent atteindre 3 ans d'emprisonnement et  45 000 euros d'amende.

 (Voir le détail des peines sur ce lien) 

La piste accidentelle près de Barcelone

L'incendie qui s'est déclaré lundi dans la commune d'Odena, à quelque 67 km à l'ouest de Barcelone, ravageant au moins 1 200 hectares de forêt, serait d'origine accidentelle selon la presse esganole. Un homme de 59 ans, qui s'est présenté de lui-même au commissariat, a expliqué qu'il était sur une machine agricole pour travailler la paille, quand une étincelle a mis le feu. 
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