Sud-Ouest du 4 mars 2016 par Patrick Izaute

Frelons asiatiques : le concours !


La municipalité promet une caisse de vin à celui qui ramènera le plus de reines de frelons asiatiques.

Jean-Pierre Jausserand, maire de Caudrot, et son équipe, ont une idée plus qu'originale et qu'ils espèrent bien reprise par nombre d'élus du secteur. Afin de participer à l'éradication des frelons asiatiques, ils ont imaginé proposer à leurs concitoyens un concours. Celui qui rapportera le plus de reines à la mairie recevra une caisse de vin… Explications.

D'apparition relativement récente en Sud-Gironde, les frelons asiatiques ne cessent de le coloniser. Il est de plus en plus fréquent d'apercevoir leurs énormes nids à la cime des arbres. La commune de Caudrot n'échappe malheureusement pas la règle. Jean-Pierre Jausserand s'en est d'ailleurs tellement préoccupé que la commune a acheté 50 pièges (pour un total de 130 euros) « auprès d'une association de prévention qui nous avait sollicités » indique le maire.

Piégeage simple

Un achat motivé aussi par l'attitude des Caudrotais. « Nous avons été alertés en octobre et novembre dernier par nos administrés qui avaient découvert la présence de nids avec la chute des feuilles. L'idée du Conseil municipal est de faire participer la population à cette opération de prévention et donc de lancer ce concours » indiquent les élus. Les pièges vont être distribués à qui en voudra. Sachant qu'un dispositif très simple a démontré son efficacité.

Le principe de piégeage est simple, pas du tout onéreux et peut donc rapporter quelques bouteilles. « Il suffit de prendre une bouteille d'eau minérale vide, y percer au moins trois trous d'un diamètre de 1 cm dans sa partie supérieure. La partie inférieure sera remplie d'un mélange de bière blonde, de cassis et de vin blanc. Puis on l'accrochera à un arbre » explique Roger Nette, adjoint au maire.

Ce mélange donne de bons résultats et permet de minimiser l'expansion des populations surtout si les pièges sont installés à proximité d'un couloir de passage.

« En revanche, il ne faut en aucun cas essayer de détruire un nid seul. Et surtout pas avec un fusil. C'est totalement contre-productif, dangereux. Ça entraînera l'éparpillement de la colonie et la création de nids satellites. Il faut absolument faire appel à un professionnel spécialisé » met en garde l'élu.

Jusqu'au 31 mai

« Nous aimerions que le plus grand nombre de personnes participe à ce concours. La date limite est fixée au 31 mai. Ce concours est réservé aux Caudrotais » précise Roger Nette. Les élus caudrotais espèrent bien que leur idée sera reprise par nombre d'élus d'autres communes…

Rappelons que les frelons asiatiques ne sont ni plus ni moins dangereux que les frelons européens ou les guêpes. « Sauf qu'ils attaquent en groupe et c'est là que ça se corse. Leurs piqûres sont très douloureuses et peuvent entraîner des complications chez les personnes allergiques. Complications qui peuvent aller jusqu'à la mort chez certains sujets. En plus ces frelons sont une réelle menace pour les populations d'abeilles » précise Roger Nette.

Afin de minimiser le risque, la municipalité prend donc le taureau par les cornes, et le frelon par les antennes.

Patrick Izaute

