Cynthia Fattori, la trentaine lumineuse, danse, merveilleusement, depuis l'âge de 6ans. 

Elle a commencé sa carrière professionnelle par le folklore à l'école de danse du ballet Brandsen, (dirigé par Oscar Murillo et Mabel Pimentel), à l'école Nationale de Danse de Buenos Aires, et travaillé dans la province de Santiago del Estero avec les maestros Juan et Carlos Saavedra.

A 16 ans, tout en menant parallèlement des études de musique pendant 8 ans au conservatoire Thibaud Piazzini, elle intègre le ballet Brandsen et se produit dans de multiples festivals en Argentine ( Cosquin à Cordoba, festival de la chacarera à Santiago del Estero) et à l'étranger ( Brésil, Pérou, Mexique, Etats-Unis, et différents pays européens),et accompagne des artistes de renom comme Mercedes Sosa , Horacio Guarani, et Mariano Mores pour le dernier hommage a Osvaldo Pugliese au Teatro Colon. 

Ces 15 dernières années, Cynthia a travaillé le tango avec les plus grands, comme Julio Balmaceda et Corina de la Rosa, Diego di Falco, Junior Cervila, Roberto Reiz, Fabian Salas, Vanina Vilouzs, Gustavo Naveira, Graciela Gonzales, Chicho, Gavito, Tete..

Durant trois années passées à New York, elle a participé à différents festivals aux Etats-Unis,exerçant comme professeur de tango ou danseuse. Cynthia a dansé accompagnée par le grand Hogo Diaz avec Peteco Carabajal, et avec des danseurs de renom comme Omar Vega, Die Falco, Junior Cervila, Pablo Pugliese, Pablo Veron etc...

Son art actuel, moderne et classique à la fois, tout en sensualité, finesse, précision et vitalité, mêle au style milonguero traditionnel mouvements et figures du Tango Nuevo, tout en préservant les aspects fondamentaux du Tango (l'abrazo, la marche, la connexion du couple) avec une musicalité sans faille (dynamiques multiples, rythmes,et interprétation des instruments.)

Chargée de former les nouvelles recrues du Ballet Brandsen, elle a développé une pédagogie destinée aux femmes (Cours de technique pour femme d'une grande qualité), et appris à transmettre sa passion de toujours pour son folklore “natal” et pour le tango.

Par ailleurs, sa grande expérience de la scène au cours des multiples spectacles auxquels elle a participé et un goût très éclectique pour toutes les formes d'art de la scène (théâtre, shows, cirque etc...) comme son goût constant pour le tango de salon, et ses fréquentes démonstrations en milongas, l'ont conduite à élaborer un enseignement qui permette à chacun de s'essayer à la démonstration ou de parfaire un travail de démo en cours d'élaboration. 

Pédagogue confirmée précise et passionnée, elle enseigne dans de nombreux séminaires et lieux renommés de Buenos Aires comme le Club Almagro, La galerie de Tango Torcuato Tasso, Porteno y Bailarin et Salon Canning La Viruta.

A Paris pour la première fois en Mai 2009, elle enseignera, assistée de Ernesto Terri, artiste de scène depuis 20  ans, qui danse le tango... même sur un fil! De beaux moments en perspective.
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