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                         Bulletin motelegaz

                                 SORtie du 13 au 16mai 2010 

                                     6 MOTARDS 3 motos
Organisé par : Piston et Chat
Par un temps gris et frais  6 motards prennent la route de l'Ardèche en passant par le Puy en Velay où    la Chapelle St Michel édifiée en 961 sur le Rocher  d'Aiguilhe, cheminée d'un ancien volcan, se dresse majestueusement devant nous. Elle vit le jour grâce à l'évêque Gothescalk, qui décidé la construction à son retour d'un pèlerinage à  

 St Jacques de Compostelle.

Après le pique-nique au café du coin, direction les Gorges de l'Ardèche où quelques gouttes nous accompagnent jusqu'au camping « La croix de Vinchannes » à Joyeuse.

Vendredi : la visite du Musée de la Chataigneraie situé au coeur du bourg médiéval de Joyeuse dans l'ancien Collège des Oratoriens datant du XVIIe siècle s'impose. Une importante collection d'objets usuels, de mobiliers uniques et d'outils anciens servant à entretenir la châtaigneraie, à ramasser les châtaignes , les sécher puis les décortiquer nous relatent l'histoire du châtaignier et sa culture en Ardèche du XIIè siècle à nos jours.

Le repas se fera sur la terrasse de notre mobile-home, puis  la D4 nous ouvre la route des défilés qui surplombe en corniche le lit de l'Ardèche avec ses tunnels creusés dans la falaise rocheuse.

Une petite flânerie dans les rues piétonnes de Pont d'Arc puis nous nous dirigeons au musée de la Lavande à  St Remèze . Malgré de nombreux alambics, ici on distille de l'huile essentielle de Lavande pour les parfumeries ou les pharmacies dont les vertus thérapeutiques sont connues depuis un millénaire.

Sur le chemin du retour un arrêt au célèbre Pont d'Arc, dont l'arche naturelle de 60 mètres inspira une  légende diabolique d'un châtelain jaloux enfermant sa femme sur le sommet du  rocher.

Le dîner aurait pu être aux chandelles ce soir là, il l'a été à la lampe frontale grâce à des coupures sauvages de nos collègues d'EDF.

Samedi : direction « Le Laos » ou plutôt Anduze et sa Bambouseraie, première forêt de bambous géants en Europe,  crée en 1856 par Eugène Mazel, repris en 1902 par la famille Nègre.

Celle-ci est classée jardin  remarquable par le Ministère de la Culture et inscrite au titre des monuments historiques.

Ne nous plaignons pas de notre pelouse qui pousse de 5 cm par semaine, ici les bambous prennent 16 mètres en 3 mois. Suivant leurs variétés, de grands mikados géants se forment, certains verts à traits jaunes, d'autres jaunes à traits verts.  Les bambous noirs, les plus solides étaient utilisés pour les cannes à pêche. Si l'envie vous prend de construire votre maison en bambous sachez que dans notre région elle n'aura qu'une espérance de vie d'un an contre 15 au Laos  grâce à un  important taux  d'humidité ambiant. Le bambou étant une graminée (comme la pelouse) et non une plante ou un arbre  comme nous le pensions, nous étions à l'échelle d'une fourmi à jouer à cache-cache avec le soleil à travers  son feuillage. A ne pas manquer ce  voyage exotique avec  les séquoias,  ses arbres millénaires, les plus grands des arbres sur terre, son jardin aquatique  et sa promenade à la japonaise au milieu des bonzaïs.

Le retour se fait par la Grande Combe, site d'exploitation houiller des Cévennes où se dresse encore le chevalement du puits Ricard (sans alcool).

Les pneus passent à la bonne température à La Montée de Villefort,  puis de  la Garde-Guérin avec son beau village fortifié. La balade ensoleillée est très ventilée par le mistral, ici nous dominons les Cévennes, surtout tout en haut du  donjon.

Dimanche : sonne le glas de notre excellent séjour. Avec bonheur, les Gorges de l'Ardèche se montent  au soleil. Un chemin dérobé nous mène jusqu'à  Le Monastier Sous Gazeille, fief de notre ami Jean-Pierre Rey, dont sa popularité nous permet d'être acceuillis comme des princes.

Cette  excursion nous a encore démontré qu'en France il y a un grand patrimoine Culturel à découvrir et à chacun de ses passages, Motélégaz laisse son emprunte sur les livres d'or.

Alain, Josiane, Phil à la Pat, Patou, le Chat et Piston.

