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Quatre morts par noyade en Charente-Maritime : la préfecture appelle à la prudence

Après les drames qui se sont déroulés dans le département depuis samedi, la préfecture rappelle les règles qui permettent d'éviter "un grand nombre de ces noyades"


Le premier des conseils : choisir une plage surveillée quand on veut se baigner© ARCHIVES "SUD OUEST"

Alors qu'une femme avait échappé à la noyade dans une zone de baignade surveillée ce week-end à La Tremblade, un homme de 43 ans est mort mercredi après-midi dans la même commune. Il se baignait dans une zone non surveillée cette fois. En arrêt cardiaque, il n'a pu être réanimé par les secours.

Au total, quatre personnes ont perdu la vie par noyade depuis samedi en Charente-Maritime : deux à Saint-Georges-de-Didonne (près de Royan), un dans l'île d'Oléron et le quatrième, à La Tremblade donc. Toutes se baignaient dans des zones non surveillées. Face à ces drames, la préfecture appelle à la prudence sur son site Internet en publiant ce communiqué :

"Chaque année en France les noyades font de nombreuses victimes, aussi bien en piscine qu'en mer, en lac ou en rivière. Face à ces risques, la prévention est le meilleur moyen d'agir.

L'apprentissage de la nage, la surveillance des enfants par un adulte, la prise en compte de son niveau physique avant la baignade ou le respect des zones de baignade autorisées permettraient d'éviter un grand nombre de ces noyades.

Rappel des conseils de prudence concernant la baignade :

· choisissez les zones de baignade surveillées, où l'intervention des équipes de secours est plus rapide et restez toujours attentifs à vos enfants, même si la zone est surveillée.

· informez-vous sur les conditions de baignade : nature des vagues, courants, marées, dangers naturels, etc. Et respectez toujours les consignes de sécurité signalées par les drapeaux de baignade et/ou les sauveteurs.

· méfiez-vous des bouées ou autres objets flottants (matelas, bateaux pneumatiques, etc.) : ils ne protègent pas de la noyade.

· concernant la baignade dans les piscines privées, équipez votre piscine d'un dispositif de sécurité adapté.

Pour rappel, le maire est tenu de porter à la connaissance du public les conditions et les mesures réglementant les baignades et activités nautiques, sur place et à la mairie, par voie d'affichage."
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