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Canada : le feu de Fort McMurray passe dans la province voisine



Le feu déclenché le 1er mai dans les forêts en banlieue de Fort McMurray a forcé l'évacuation de près de 100 000 personnes de la région de cette ville pétrolière. © AFP

Le feu, toujours hors de contrôle, a franchi la ligne frontalière de la Saskatchewan, province voisine à l'Alberta

Le gigantesque feu de forêt de la région de Fort McMurray, en Alberta (ouest du Canada), continue de s'étendre et a traversé la frontière de la Saskatchewan, la province voisine, a indiqué jeudi le service des incendies.

Toujours hors de contrôle, le feu de Fort McMurray a ravagé plus de 5 050 km2 de forêts, soit 820 km2 de plus en 24 heures. La surface brûlée a doublé en une semaine, a dit Chad Morrisson, directeur du service d'incendie de l'Alberta. 

S'appuyant sur des calculs à partir des images satellites, il a estimé que les flammes ont brûlé un peu plus de 700 hectares en Saskatchewan. 

De nouvelles bourgades en danger

Cet incendie a donc dévasté les forêts sur les 80 kilomètres vers l'est pour atteindre la Saskatchewan, et les flammes sont maintenant à près de 40 km des bourgades de Clearwater River et de La Loche. 

A Fort McMurray, les pompiers continuaient jeudi à contenir l'avancée des feux autour des sites pétroliers au nord de la ville. 

<iframe width="490" height="370" src="http://www.youtube.com/embed/dknyUNyQkvk" frameborder="0" allowfullscreen="allowfullscreen" data-link="http://www.youtube.com/watch?v=dknyUNyQkvk"></iframe> 

Les travaux de réhabilitation des réseaux et des infrastructures se poursuivaient dans la ville où les premiers habitants, sur une base volontaire, pourraient commencer à revenir à partir du 1er juin, selon la Première ministre de l'Alberta Rachel Notley.  

