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	Communiqué de l’UNAC
Appel à la grève


Le 23 avril dernier, toutes des organisations syndicales s’étaient inscrites dans une Démarche de Concertation Immédiate.

Devant l’absence de réponses concrètes aux revendications des cheminots, Force Ouvrière décidait, après en avoir informé les autres organisations syndicales, de déposer un préavis de grève reconductible à partir du 9 juin 2008 à 20h00.
D’autres organisations syndicales ont préféré déposer une nouvelle Démarche de Concertation Immédiate !

Pourquoi ?

Pour obtenir une nouvelle expression de l’entreprise qui conforte malheureusement notre analyse.

La direction dit clairement aux fédérations CFDT, CFTC, UNSA et FGAAC, dans le relevé de conclusions, que le projet de réécriture du RH 0077 verrait le jour après consultation des organisations syndicales. Aucune garantie sur le maintien des fondamentaux au RH 0077.
Qu’a fait l’entreprise depuis près de deux mois ? Elle a consulté les OS ! Fort de cela, la direction nous consultera une dernière fois dans les prochaines semaines avant la publication du décret modifiant le RH 0077 pour les agents du Fret !

Aujourd’hui, certaines organisations syndicales, de par leur comportement, acceptent déjà les futures modifications au RH 0077 sur la base des propositions initiales de l’entreprise.
Qu’avons-nous à gagner à attendre indéfiniment ?
À Force Ouvrière,

nous préférons prendre nos responsabilités en appelant les

 ADC à la grève reconductible pour que
l’entreprise s’engage sur une autre voie

que la déstructuration des conditions sociales des cheminots.

































Paris, le 03 juin 2008


