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Randonnée du dimanche 8 juillet 2012

Salins-les-Bains – le Mont Poupet

Départ de Gray, Pavillon du Tourisme, Île Sauzay à 8 h.
Trajet : D67, Marnay, avant Recologne prendre à d. D13 vers St. Vit, Quingey ; à Quingey, RN83 direction Lons-le-Saunier ; après Samson prendre à g. la D647 puis la D472 qui amènent à Salins. Stationner place des Vieilles Salines. Aller-retour 160 km soit 8 € de covoiturage.
Circuit en boucle de 16 km, assez difficile, bâtons utiles. Pas d’abri pour le pique-nique.
Description du parcours : Quitter la place des Vieilles-Salines à gauche et emprunter l'allée J.-Marcou jusqu'à la place des Alliés.

Traverser la rue principale, prendre la rue Charles-David (GR®59), la rue Charles-Magnin à gauche et la rue des Chambenoz (nombreux bâtis anciens).

Prendre en face le chemin goudronné de la Plaine. Il devient herbeux et, après la ferme de Tout-Vent, sentier. Emprunter la D 492 à droite puis le chemin empierré (ancienne voie romaine) à droite.

Continuer sur 250 m puis tourner à gauche et traverser la D 492 pour emprunter le chemin qui gravit le mont Poupet et atteindre le parking. Poursuivre par la route sur quelques mètres (à droite, monument relatant les expériences de Louis Pasteur).

Le sentier à gauche mène à la croix du Poupet (table d'orientation, vue sur Salins, la vallée et les monts du Jura).

Continuer par la route qui s'élève sur 1 km (aire de jeux, hêtres tors) jusqu'au parking.

Poursuivre par la route qui mène aux sites (prudence !) d'envol des parapentes (vue sur le Jura des collines).

Descendre par le sentier qui dévale la pente en lacets. Poursuivre par le chemin empierré puis par le chemin de desserte à gauche. Prendre la route à droite et, à la croix, la route à gauche. Elle traverse Saint-Thiébaud-le-Bas.

Au second carrefour, emprunter la route des Chamoz à droite sur 500 m puis le chemin à droite. Continuer par la route étroite des Chamoz et, à la barrière située à gauche, s'engager sur la voie verte (ancienne voie ferrée Mouchard - Salins) qui mène à Salins.

Longer la caserne des pompiers à gauche et poursuivre par la route sur 500 m. Passer entre le gymnase et les cités HLM. Au grand carrefour (ancienne gare), continuer vers le centre-ville et rejoindre les anciennes salines.
Au retour : possibilité de visiter « La Grande Saline – Musée du Sel » (entrée : 6,50 €)
Renseignements complémentaires : Danièle BEAUFILS au 03 84 67 42 83
Prochaines sorties : 

Dim. 22 juillet : annulée

Dim. 5 août : Soing
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