VILLEPARISIS - PARIS par le canal de l'Ourcq

dimanche 22 Avril 2007 14H00

Gare de Villeparisis, 2, Avenue du 19 Mars 1962, 77290 Mitry-le-Neuf, Mitry-Mory, France 

Cette rando, est jumelée avec la « rando sardines ». Elle est destinée à ceux et celles qui ne voudront participer que l’après-midi et à ceux qui s’incriraient tardivement à  la « rando sardines » . J’aimerai aussi que ceux qui habite à proximité puissent parciper.

Vous avez un train qui arrive à la gare de Villeparis à 14h 03 pour un RER qui part de denfert Rochereaux à 13h27 - Port Royal à 13h29 - Luxembourg à 13h31 - St Michel à 13h33 - Chatelet à 13h35 et de la Gare du Nord 13h38.

Prendre impérativemet la direction MITRY-CLAYE sinon, vous allez vous retrouver à Roissy Charles de Gaulle.

Il faudra  sortir en queue du quai, franchir les tourniquets, s’engager à droite dans le souterrain . Je vous propose que nous nous retrouvions à proximité du saule pleureur sur la piste cyclable qui se trouve à gauche avant de franchir le pont. Le dit pont étant encombré par le marché.Attention, le saule pleureur est caché par un peuplier.

L’objectif de cette rando est de rejoindre Paris à pied par le canal de l’Ourcq. Je vous abandonnerai à Bobigny pour rejoindre le métro ligne 5 à la station « Raymond Queneau ». Vous aurez alors le choix de continuer jusqu’à la Porte de la Villette ou de vous joindre à moi pour reprendre le métro.

Comme vous le savez peut-être maintenant les badges peuplades sont disponibles en ligne mais il faut les acheter par cinq. Je vous propose d’en d’acheter 15 exemplaires. Si vous en désirez un faite le moi savoir pour que je puise en commander et je vous les remettrai à l’occasion de cette journée.

Vous pouvez aussi cliquer sur le lien suivant :

http://www.peuplade.fr/index.php?idr=23&v=7495
Le lien de la « rando sardines » est le suivant :

http://www.peuplade.fr/index.php?idr=19&v=4918
