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جهة: تازة ـ الحسيمة ـ تاونات
بيان جهوي

إن نقابة مفتشي التعليم، التي مافتئت تناضل من أجل استرجاع كرامة وشرف وموقع وحقوق الهيئة وتدافع عن اختصاصاتها بثبات المفتشات والمفتشين في الميدان، وتشبثهم بحقوقهم والدفاع عنها. وهو ما تجلى في كثير من المحطات النضالية للنقابة وهيئتها الكريمة. وآخرها مقاطعة تتبع عمليات التجريب المحدود لإرساء بيداغوجيا الإدماج في الأكاديميات. هذا التتبع الذي أصبح في مشهده المفتش ممثلا صامتا ( Comparse ) يحتل دوره ومهامه ووظيفته شخص آخر!؟ مما دعا السيدات المفتشات المشرفات والسادة المفتشين المشرفين على المؤسسات المعنية بهذه البيداغوجيا إلى الامتثال لقرار النقابة بجهة تازة ـ الحسيمة ـ تاونات. غير أن البعض في نيابة تازة لم يستوعب الموقف جيدا، ولم يقرأ المشهد الرهيب الذي يفقد فيه اختصاصه وموقعه العلمي والمهني لصالح غيره مجانا، رغم ما قدمت لهم هذه النقابة من خدمات جمة، ووقوفها إلى جانبهم في المحن التي كادت تعصف بمستقبل بعضهم المهني. 

في ظل هذا المشهد الحزين المؤلم، يؤكد المكتب الجهوي لنقابة مفتشي التعليم تشبثه ببيان المكتب الوطني وتنفيذه المقاطعة بمناضلي الهيئة أولا ثم بمناضلي نقابة مفتشي التعليم حتى لا يقع جهاز التفتيش على الهامش. لأن اختصاص وموقع وكرامة وشرف هيئة التفتيش فوق أي اعتبار كيفما كان الانتماء.

فالمكتب الجهوي لنقابة مفتشي التعليم يدعو كل من يغالط نفسه بتبريرات شخصية إلى التفكير مليا في مستقبل الهيئة والأدوار القيادية التي تدفع النقابة إلى أجرأتها كلما تطلب الأمر ذلك، تحصينا لمكانة المفتش العلمية و التربوية التي ناضل و يناضل وسيناضل من أجل ترسيخها في مختلف البرامج الوطنية و الجهوية  و الإقليمية.
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