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CONSEIL  D’ÉCOLE  DU  1er  TRIMESTRE
Année 2011-2012

Étaient présents :
MMES GARNUNG Véronique (1ère adjointe déléguée aux écoles), SENTUC Annie (Conseillère Municipale déléguée aux écoles).
M. DARNIS Gérard (Directeur).
MM, MMES PLANTEY Caroline, MOINDROT Séverine, BERTRAND Stéphane, LABRUE Patrick, RICHAUD Lydie, TÉCHENEY Valérie, MARINI-MARTINEZ Aline, LAFONT Emmanuelle, BENOIT Anne-Lise (Suppléante), BOUTINEAU Anne-Gaëlle (Parents FCPE).
MMES MAUPETIT Nathalie, COLONNA-CECCALDI Anne-Marguerite, DÉJEAN Isabelle, MAUVOISIN Sylvie (Parents FNAPE).
MMES DAMOTHE Sylvie, DANDURAN Catherine, RUSCONI Sandrine, GUY Rachel,  PARFOURU Manuela, BRULLEY DE LABRUNIÈRE Marie-France, GUILLARD-GONZALEZ Emmanuelle, BRÉHAUT Isabelle, THOMAS Gwénola, LOUBÉ Sandrine, PARISOT Céline, LEYNAERT Florence (Enseignantes).
Mme RIVIÉRE Monique (Psychologue scolaire) .

Etaient excusé(e)s : MMES, MM CALLÉJA (DDEN), LAFON Eric (Parent FCPE), MAIRE Patrick, MITROCHINE Jean-Marc, COUTURE Karine, COΫNE Brigitte (maladie), M. ROCA (RASED).



DÉROULEMENT   DE  LA  SÉANCE

I. Bilan rentrée scolaire 2011 :

La rentrée des classes s’est globalement bien passée. L’attente pour l’appel des élèves de CP n’a pas été trop longue cette année, le premier jour, dans la petite cour. 
Les prévisions étaient assez justes puisqu’il y avait 399 élèves pour 16 classes le jour de la rentrée : 396 élèves prévus le 7 Juin au dernier conseil d’école.
Tous les travaux demandés à la Municipalité ont été faits :
- Rampe fauteuil roulant
- Réhabilitation du préfabriqué près Mairie
- Eau à l’étage bâtiment petite cour (dont eau chaude pour le personnel)
- Filet terrain de sport
- Bancs dans la cour
- Peinture classe M. Maire
- Bande WC  antidérapantes. A ce sujet, il faudra peut-être revenir à la pose de carrelage à l’entrée des WC car ces bandes ne sont pas pratiques notamment pour le nettoyage.

Reste à faire : protection poteaux dans les cours (M. DARNIS doit présenter un devis), salle audio-visuelle à aménager.
 
    


 
II. prévisions rentrée 2012 :


M. DARNIS présente les prévisions demandées par l’IA pour la rentrée prochaine. 
La maternelle prévoit le passage de 98 élèves à l’école élémentaire. 95 élèves de CM2 vont aller au collège.
Cela fait donc à peu près le même effectif global pour la rentrée 2012.


	CP
	98

	CE1
	61

	CE2
	73

	CM1
	81

	CM2
	92



Total : 405 élèves


Soit une moyenne de 25,31 élèves par classe. L’effectif est stable mais il y aura un basculement d’une classe du cycle III vers le cycle II avec 4 CP et sans doute une classe de CE1-CE2.



III. SÉCURITÉ :


Un exercice d’évacuation des locaux a eu lieu ce matin : déroulement tout à fait correct en trois minutes environ.
La  vérification  annuelle  de  la  Centrale  d’Alarme  Incendie  a  eu  lieu  le  17/03/2011 (16 déclencheurs manuels).
La vérification annuelle des extincteurs a eu lieu le 29/08/2011.
Le Document Unique (DU) qui apprécie les risques professionnels dans les écoles, obligatoire depuis 2002, doit être remis à jour (Retour avant le 16 Décembre à l’IA).
Le  Plan  Particulier  de  Mise  en  Sûreté  (PPMS)  doit lui aussi être réactualisé avant le 15 Décembre. Un exercice de simulation doit être mis en place. Une réunion avec les Pompiers est souhaitable : prévoir une date de réunion en fonction des disponibilités du Capitaine DULAU. Tout le monde s’accorde à dire que si un confinement doit avoir lieu, il est souhaitable qu’il se fasse dans les classes puisque la consigne est de ne pas sortir à l’air libre.   
 



IV. Réseau d’aide spécialisée aux enfants en difficulté (RASED) :

Les Parents d’élèves s’alarment du fait que le maître E (Responsable de l’aide spécialisée à dominante pédagogique) n’intervienne plus qu’une seule demi-journée sur l’école. Mme RIVIÈRE répond que Mme l’Inspectrice a fait ce choix pour le moment car il y avait des besoins spécifiques à l’école du Lac Vert. C’est ainsi pour le premier trimestre, mais ce n’est pas figé : si les enseignants du CP font remonter d’autres besoins d’aide urgents, on pourra repenser l’organisation et M. ROCA pourra, en accord avec eux, mettre en place un groupe supplémentaire de travail.
Mme MARINI dit aussi que certains parents sont inquiets car des équipes éducatives de CP, l’an dernier, prévoyaient une continuité et un suivi de leur enfant l’année suivante, en CE1. Mme RIVIÈRE dit que certes la priorité est au CP mais il n’est pas exclu que le maître E ou le maître G (Responsable de l’aide spécialisée à dominante rééducative) puissent  intervenir aussi au CE1, s’ils en ont la possibilité, au mois de Janvier. Mme RIVIÈRE (Psychologue scolaire) intervient elle-même sur tous les cycles à la demande des enseignants (Une journée à une journée et demie par semaine). 

V. Problèmes de vol : 


L’école a été visitée pendant le week-end du 17 et 18 Septembre. Il n’y a pas eu d’effraction : soit les portes étaient restées ouvertes, soit les individus possédaient les clefs.
De la colle a été répandue dans la classe de M. MITROCHINE notamment dans sa guitare. Un bateau (maquette)  et une règle ont été collés sur son bureau laissant croire, ou pour faire croire que ce sont des enfants qui ont opéré. 2 appareils photos numériques, et 26 clefs USB de la classe de Mme GUILLARD ont été volés. La valise à roulettes de Mme LOUBÉ servant à transporter ses cahiers a aussi disparu. Le meuble renfermant l’ordinateur de la salle des maîtres a été cassé sans que l’ordinateur lui-même ne soit emporté. La poignée de la classe de Mme PARFOURU a été cassée.
Une  plainte  a  été  déposée  à  la  gendarmerie et une déclaration de vol envoyée à la MAE (affaire en cours).  Parents  et  enseignants  s’émeuvent  de  l’état  de  la  guitare  de M. MITROCHINE et autorisent M. DARNIS à le dédommager avec de l’argent de la coopérative à hauteur de 100 € environ ou un peu plus : montant et décision à entériner lors de l’AG de la coopérative.
Pour lutter contre les vols, Mme GARNUNG dit qu’il n’est pas possible de changer toutes les serrures, ni évident de mettre des alarmes ou des caméras de surveillance. La serrure du Bureau du Directeur a été changée (serrure 3 points) et un barreaudage de la fenêtre a été effectué. M. DARNIS pense que l’on pourrait peut-être éviter les intrusions par l’arrière de l’école où il est facile de se cacher, en posant des grilles aux escaliers près de la classe de Mme DAMOTHE.     




VI. EMPLOIS DE VIE SCOLAIRE (EVS) et Informatique :


Les emplois de vie scolaire (EVS d’aide administrative au Directeur, et EVS pédagogique qui apportait une aide aux enseignants notamment en Informatique) ont été supprimés par l’Administration lors de cette rentrée. Les Enseignants ont écrit une lettre à M. le Maire pour lui demander s’il lui était possible de suppléer l’Education Nationale en nommant une personne pouvant en totalité ou partiellement les remplacer. M. DARNIS a sollicité un entretien avec lui. Monsieur le Maire a répondu qu’il ne lui était pas possible d’offrir un emploi supplémentaire à l’école mais qu’il autorisait qu’on fasse appel au personnel sur place (Mme MARTIREN et Mme DIEU) en cas de besoins, notamment si la sécurité des enfants était en jeu. Il pourrait même déplacer une secrétaire de la Mairie si le Directeur avait besoin qu’on lui tape une lettre urgente.
M. DARNIS dit que parfois, il lui est difficile de répondre à toutes les sollicitations, et qu’il peut arriver que les enfants se retrouvent seuls sans surveillance. Quand, en arrivant le matin, trois enseignants sont absents à la fois (c’est possible dans une grande école et c’est arrivé dernièrement) il ne peut pas être dans les 2 cours à la fois en attendant les remplaçants. Il en a fait part par mails à l’Inspection académique car c’est vraiment une aberration que dans une école élémentaire, le Directeur soit seul pour exécuter toutes les tâches. Au collège une dizaine de personnes exécutent le même travail pour parfois un  nombre équivalent d’élèves. On trouve un principal, un principal-adjoint, un conseiller principal d’éducation (CPE), un comptable (gestionnaire intendance), des secrétaires, des surveillants, une infirmière,… mais le directeur d’école lui est vraiment seul. Si les écoles dépendent financièrement des Municipalités pour les locaux et les dépenses courantes, elles ne sont pas tenues de les doter en personnel. Les EVS étaient une réponse partielle au problème.


VII. Projets des enseignants (Piscine, Voile, Marché de Noël, Cinéma de Noël, Arts Visuels, Fête des Enfants, Projet d’Ecole…) :


La  Piscine (cycle II) et la Voile (CM2) seront reconduites en 2012.

Le  Marché  de  Noël aura lieu le Mardi  6  Décembre, à 17h 15, dans la Salle des Fêtes : 12 classes y participeront effectivement, soit en tenant des stands, soit en participant aux Chants de Noël, ou les deux. Vente de gâteaux.

Cinéma de Noël : il est financé par la Municipalité. Les enseignants ont choisi le film : « Un monstre à Paris » : en 2 séances, les 6 et 15 Décembre. 

Arts Visuels : les enseignants pensent pouvoir organiser une animation sur ce thème, sur 2 jours à cause des élections nationales. Ils ont pu réserver la Salle des Fêtes le Mardi 29 Mai et le Jeudi 31 Mai.

Projet vélo : 6 classes sont concernées : Mmes GUY, GUILLARD, RUSCONI, LEYNAERT, PARFOURU, M. MITROCHINE.  

Projet Théâtre : 2 classes : Mme PARFOURU et Mme GUILLARD. Spectacle le Mardi 27 Mars 2012 au Centre Culturel.

Projet Escrime : 3 classes : Mmes GUILLARD-GONZALEZ, GUY et PARFOURU. 

La Fête des Enfants : Elle aura lieu le Mardi 26 juin 2012. Prévoir une réunion dès Janvier avec les Parents pour fixer les grandes lignes de l’organisation.

M. BERTRAND intervient pour demander que cette Kermesse soit plus ouverte, avec de nouveaux jeux, peut-être organisée différemment (Soirée dansante ?), ouvertes à d’autres associations… Mme MAUPETIT dit qu’elle a fait appel à tous les parents, sans distinction, pour les aider. Elle n’a pas eu beaucoup de réponses et a dû demander l’aide du Comité des Fêtes pour la Restauration.
Une réunion est programmée le Mardi 10 Janvier 2012, à 17 heures 30, réunion ouverte à tous les parents volontaires pour trouver des idées nouvelles.   


Projet d’école : Il a été rédigé par les Enseignants, validé par Mme l’Inspectrice de l’Education Nationale et est applicable dès cette rentrée.
 
Il porte sur 3 Objectifs prioritaires : 
					- Maîtrise de la langue et compréhension (Problèmes)
- Maîtrise des TICE (Technologies de l'information et de la communication pour l'enseignement).
					- Culture humaniste (Arts Visuels)
							
Mme PLANTEY demande si l’école va participer au Défi Lecture en liaison avec le Collège.
Mme THOMAS répond que la liaison CM2-collège est très importante et que plusieurs actions sont menées sur l'année en ce sens : rencontres entre enseignants en septembre et en juin pour faire le point sur les élèves et faciliter leur intégration, les élèves passent aussi une journée entière au collège début juin, et enfin un défi "le compte est bon" a été mis en place l'année dernière et nous y avons participé.
En ce qui concerne le défi lecture, les enseignantes de CM2 n'y participent pas car il ne s'intègre pas dans leurs projets pédagogiques.


VIII. Collecte de cartouches d’imprimante :
Mme MOINDROT pour la FCPE propose d’organiser une collecte de cartouches d’imprimantes. Le bénéfice sera reversé à la coopérative. Les membres du Conseil d’école approuvent cette initiative.
 
IX. COOPERATIVE :
L’Assemblée  Générale de la Coopérative Scolaire est prévue le Mardi 29 Novembre, à 17h 15. Celle de l’USEP le Mardi 22 Novembre, même heure. Les comptes seront vérifiés par Mme MOINDROT (FCPE) et MAUPETIT (FNAPE). Le solde était de 2726 € au 31/08/2011. 


X. TRAVAUX :
Une liste de petits travaux sera remise par M. DARNIS aux services techniques. 
Le local près de la classe de Mme THOMAS qui servait de débarras a été vidé. Il faut enlever les meubles, le nettoyer, refaire l’électricité, le repeindre, ouvrir une porte vers l’extérieur afin qu’il soit vraiment utilisable notamment par la petite cour qui manque de locaux (Rangement ? Infirmerie ?...)
Plus (Voir précédemment) :
· Aménagement de la salle audio-visuelle
· Carrelage WC grande cour.
· Grille près classe Mme DAMOTHE.

Prochains Conseils d’Ecole :

Deuxième trimestre : Jeudi 15 Mars 2012
Troisième trimestre : Mardi 12 Juin 2012
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