3 millions de chômeurs : l’intelligence tactique de Michel Sapin
Etre Ministre de l’emploi, c’est devoir commenter les chiffres du chômage, avec deux temps obligés, la publication mensuelle des chiffres de l’inscription à Pôle emploi et la parution trimestrielle des chiffres du chômage établis par l’INSEE, les seuls ayant valeur officielle. 

Xavier Bertrand vivait visiblement cette annonce comme une corvée, même s’il s’efforçait de saisir le moindre chiffre un tant soit peu moins défavorable pour tenter de faire croire à un changement de tendance, sans grand succès d’ailleurs. A sa décharge, il avait été fortement desservi par le président de la République qui avait annoncé en janvier 2010 à la télévision la baisse prochaine du chômage, “dans les prochaines semaines” avant d’être durement démenti par les faits (voir Le chômage va baisser dans les prochaines semaines). Cela pesait si fort sur le ministre qu’il a même réussi, une fois, à oublier de préparer cette annonce, en fin juillet 2011, alors que les chiffres de juin étaient particulièrement décevants. A sa décharge il partait en vacances (voir Bonnes vacances, Monsieur le Ministre du chômage)

Michel Sapin ne risque de pouvoir oublier les chiffres. Mais il prend l’initiative entre deux parutions aux chiffres accablants, celle de la DARES Pôle emploi du 27 août (voir En juillet, comme attendu, l’inscription à Pôle emploi continue à monter en juillet : 52 100 inscrits supplémentaires), à propos de laquelle nous écrivions que nous ”tangent[ions] le chiffre fatidique des 3 millions, qui sera probablement dépassé le mois prochain“, et celle de l’INSEE prévue pour le 6 septembre, d’annoncer que le seuil des 3 millions de chômeurs vient d’être franchi.

Aucune surprise, si ce n’est de voir le ministre anticiper au lieu d’attendre, à l’encontre de son prédécesseur dont la capacité d’anticipation ne dépassait pas quelques heures, celles où il avait la primeur des chiffres (voir Xavier Bertrand ne respecte ni les règles de l’information, ni celles de la démocratie)

Cette anticipation a un gros avantage pour Michel Sapin, focaliser l’attention médiatique sur le plus bas de tous les chiffres, les inscrits en catégorie A pour la seule France métropolitaine, alors qu’il ya au moins six chiffres : la catégorie A, les chômeurs à plein temps pourrait-on dire, l’ensemble A, B et C, c’est à dire qu’on ajoute aux premiers tous ceux qui sont aussi à la recherche d’un emploi mais ont pu travailler au moins une heure le mois précédent, et l’ensemble des inscrits, toutes catégories confondues, ce qui inclut ceux qui sont en stage, en CSP, en contrat aidé… mais demeurent pourtant des “clients” de Pôle emploi.

Ces trois chiffres existent en version France métropolitaine et en version France entière, incluant nos quatre DOM (mais pas Mayotte)

A travers son initiative Michel Sapin joue astucieusement de la tendance naturelle des médias à réduire leur approche à un seul chiffre celui de la catégorie A en métropole
Comme nous le suivons chaque mois dans ce blog, nous rappelons les six chiffres fin juillet, tels que la DARES les publie

· 2 987 100 Catégorie A France métropolitaine

· 3 232 800 Catégorie A France entière

· 4 453 800 Catégories A,B et C France métropolitaine

· 4 733 000 Catégorie A, B et C France entière

· 5 050 800 Toutes catégories France métropolitaine

· 5 352 800 Toutes catégories France entière

On comprend le tour de force d’avoir réussi à focaliser l’attention sur le chiffre de 3 millions. Mais, quel que soient les chiffres, l’enjeu est bien de les faire baisser en 2013, et si possible avant que le chiffre des catégories A,B et C, pour la France entière n’ait atteint le seuil des 5 millions.

