Sud-Ouest du 14 octobre 2015 par Blandine Philippon

Santé en Lot-et-Garonne : les patients doivent s'armer... de patience

Cinq mois d’attente en moyenne pour un rendez-vous avec un cardiologue, deux mois et demi pour un ophtalmo ou un dentiste… Le département n’est pas bon élève


 Avant d’obtenir un rendez-vous avec un spécialiste, mieux vaut prendre son mal en patience.© « SO »

Le cabinet de la première, rue des Cornières à Agen est « fermé pour maladie », le second sonne obstinément occupé, le troisième raccroche sans crier gare après 8 minutes et 11 secondes d'écoute stoïque d'une musique d'ascenseur probablement censée adoucir les mœurs. Le quatrième prévient d'une voix suave : « Toutes nos lignes sont occupées, veuillez patienter ou renouveler votre appel ultérieurement. » Nous choisissons de patienter.

À quoi joue-t-on ? Au parcours du combattant auquel il faut se préparer si l'on a besoin d'aller consulter un spécialiste… Depuis quelques semaines, on pleurniche un peu de l'œil gauche au réveil. Rien de bien méchant, mais il faudrait tout de même consulter un ophtalmologiste. 6 minutes 37 que l'on écoute en boucle les « Quatre Saisons » de Vivaldi sur le standard du quatrième cabinet d'ophtalmologie agenais que l'on tente de joindre.

« Patienter en musique »

« Nous vous assurons de tous nos efforts pour écourter votre attente » promet la même voix suave avant d'inviter à « rester à l'écoute ». Au bout de 16 minutes 54, alors qu'on a eu largement le temps de perdre un œil et qu'on a l'oreille gauche qui chauffe dangereusement, c'est maintenant avec un oto-rhino qu'il faudrait prendre rendez-vous…

30 minutes 47 secondes, un ultime « En attendant de joindre votre correspondant, nous vous invitons à patienter quelques instants en musique » nous fait frôler l'infarctus. Mauvaise idée. Pour obtenir un rendez-vous avec un cardiologue en Lot-et-Garonne, il faut compter cinq mois d'attente en moyenne (1).

Pour un ophtalmologiste, quand vous parvenez enfin à avoir une secrétaire au bout du fil, le délai moyen avant de se faire examiner est de deux mois et demi, mais peut aller jusqu'à plus de cinq mois chez certains spécialistes.

70 jours de rage de dents

Pour une radio, c'est bien plus rapide, encore faut-il que ce ne soit pas trop urgent, puisqu'il faut compter cinq jours d'attente en moyenne et neuf tout au plus avant de passer entre les mains d'un radiologue local.

Si c'est un dentiste que vous devez consulter, ne comptez pas avoir un rendez-vous avant un mois en moyenne, 70 jours au plus tard et onze jours dans le meilleur des cas. Un délai supportable, excepté si on a une rage de dents, bien entendu… Pour un gastro-entérologue, on peut être pris au mieux sous quatre jours et dans le pire des cas au bout de deux mois. Mais la moyenne se situe autour de trois semaines d'attente. Enfin, si c'est d'un ORL dont vous avez besoin, comptez en moyenne 17 jours de patience, un mois tout au plus et quatre jours si vous êtes chanceux.

(1) D'après une étude réalisée sur un panel de 7 330 spécialistes en France métropolitaine entre août et octobre 2015, par mutuelle.com
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"Toutes nos lignes sont occupées, veuillez patienter ou renouveler votre appel ultérieurement"








