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COMPTE RENDU DE L’ASSEMBLEE GENERALE DU 22 NOVEMBRE 2009
Présents : 
Mr PROUVOST Dany Président



Mr MEYFROIT Alain Trésorier
Mme LAGRANGE Francine Présidente d’honneur



Mme FAUCHOIS Marie-Christine Secrétaire


Mr. DEJAEGHER Francis



Mr. MEDO Jean-Claude


Mr VANHEULE Jean-Paul
Mr DEPREZ Dominique
Mr FLAMENT Christophe

Mr CROES Patrick
Invités :

Mr DEROO Jean-Luc, maire de la ville d’HALLUIN et vice-président de LILLE METROPOLE


Mme DEROO Marie du CONSEIL GENERAL



Mr DELAHOUSSE Didier 1ER adjoint chargé des sports de la ville d’HALLUIN


Mr LACROIX Jennifer conseillère municipale déléguée à la santé 

Mr CAURE Laurent conseiller municipal


Mr MITTENAERE Norbert de l’O.H.S.



Mr. BEUWSAERT Nicolas sponsor du club

Excusés : 
Mr MASURE Daniel, adjoint chargé des sports de la ville de NEUVILLE-EN-FERRAIN



Mr BRANDT ville de BOUSBECQUE

Mr. PROUVOST ouvre la séance, il présente le bureau et les invités et excuse Mr MASURE, Mr BRANDT.
Il remercie aussi tous les gens qui lui ont apporté des témoignages lors de son problème récent de santé.

Il passe la parole à Francine Lagrange, Présidente d’Honneur pour lire le rapport moral  qu’il avait lui-même rédigé et avec lequel elle était en accord. Ce rapport rappelle que depuis 35 ans que Mr Prouvost fait ce rapport les résultats sont toujours plus satisfaisants et que le VCUH est un club phare du Comité Nord- Pas-de-Calais quelle que soit la catégorie.
Cette saison le club a gagné sur tous les fronts ; route et piste, et ce malgré la suppression de plusieurs courses, les coureurs et leurs familles n’ayant pas hésité à faire de longs déplacements pour honorer les couleurs du VCUH.
Il rappelle aussi que certains weekends ont parfois étaient entachés par de petits événements surement dus à des erreurs de jeunesse mais auxquels  les éducateurs et entraineurs remédieront pour les années à venir.

L’année 2010 s’annonce déjà comme une année de succès : le recrutement a été efficace et intelligent, nous ne déplorons que 1 départ chez les séniors, 2 en école de cyclisme et 1 cadet pour 10 arrivées en sénior, 2 cadets, 1 junior et 5 écoles de cyclisme. Pour un effectif donc de 34 coureurs séniors FFC et UFOLEP confondus, 3 minimes, 4 cadets, 2 juniors et 17 en école de cyclisme.
Toutes les courses organisées par le club en 2009 ont connu un succès tant sportif que populaire, et pour 2010 seule la course de Neuville-en-Ferrain ne sera pas reconduite la municipalité ayant décidé de ne la proposer qu’un an sur deux. Personne ne sera laissé sur le bord de la route toutes les catégories représentées au club pourront participer aux courses organisées par le club ; c’est notre politique.
Il remercie particulièrement la ville d’HALLUIN, la ville de BOUSBECQUE et les artisans et commerçants et équipes techniques de ces communes, l’ensemble des partenaires, la presse locale, la sécurité civile et surtout les signaleurs de l’ACBN sans qui les courses ne pourraient plus avoir lieu, les pilotes de voitures officielles et tous les bénévoles et nos partenaires depuis plus de 20 ans les cycles Capino et notre sponsor Mistersport.com représenté par Nicolas Beeuwsaert.
Il termine en rappelant que ce spectacle gratuit sur la voie publique, dans n’importe quelle condition climatique, les sportifs le pratiquent en suscitant l’admiration pour l’effort réalisé. L’organisation de courses n’est pas simple tant au niveau techniques que financiers mais de plus en plus administrativement et cela tout le monde doit en être conscient. Et il présente à tous avec un peu d’avance ses meilleurs vœux pour l’année à venir.
Mme LAGRANGE termine le rapport moral rédigé par Mr PROUVOST en remerciant chaque membre de la commission par un petit mot et un cadeau, ce qui a touché tout le monde. Elle a offert aussi à chaque coureur un bonnet de soie à porter sous le casque.

Mr DEROO félicite les sportifs et dirigeants du club en soulignant que les liens entre les coureurs, leurs familles et les dirigeants sont visiblement serrés et que la ville d’Halluin à toujours eu de très bonnes relations avec le VCUH. Il nous propose  une concertation pour l’organisation de courses amateurs en circuits fermés. Il rappelle aussi que la ville belge voisine de Menin est une étape des 4 jours de Dunkerque 2010 et propose qu’avec le Bourgmestre de Menin une fête du vélo soit organisée.

Mme DEROO rappelle que le Département aime et aide le sport, et félicite à nouveau les coureurs et organisateurs.
Mme LACROIX rappelle à tous que le port du casque peut sauver des vies  en balade ou en course !

Mr MEYFROIT annonce un bilan 2008 équilibré avec un positif de 29.67€.  Il rappelle un point du règlement qui est que les coureurs ne participant pas à un minimum de 10 courses verront leur chèque de caution encaissé, mais pour ceux qui le souhaitent le chèque ne sera pas encaissé mais l’équipement ne leur sera pas renouvelé en 2010. 

Mr FLAMENT prend la parole en rappelant qu’il a rejoint la commission afin d’être le lien entre les coureurs et les dirigeants. Il rappelle que le cyclisme est un sport individuel mais que la victoire se fait souvent grâce à des équipiers et que le VCUH peut se vanter d’avoir une équipe sénior soudée et unie. Il nous signale aussi le retour à la compétition de 6 coureurs qui avaient du pour diverses raisons arrêté, et 4 mutations.

Il resignale aussi aux coureurs qui n auraient pas encore transmis les documents nécessaires au renouvellement Ufolep la date limite est le 12 Décembre 2009.
Avec Marie-Christine Fauchois, ils gèrent le blog du club www.levcuh.canalblog.com qui est une vitrine du club et relate au plus juste la vie de celui-ci dans toutes les sections. Ce blog est celui de tous les membres du club, et il rappelle qu’il ne faut pas hésiter à leur envoyer les résultats, les impressions et les photos.
Mr DEJAEGHER, entraineur des minimes et cadets nous présente son équipe et remercie ces jeunes de leur comportement à l’entrainement et en course. Il regrette le départ d’un bon élément mais accueille avec joie ces nouvelles recrues.
Mme FAUCHOIS prend la parole aux noms des entraineurs de l’école de cyclisme Mrs MEDO et VANHEULE afin de rappeler que ces éducateurs méritent du respect : les entrainements ont lieu chaque mercredi à 14h30 et dimanche à 9h30 pour la saison hivernale, ils sont toujours présents mais certains enfants (ou parents) ne prennent pas la peine de les avertir qu’ils ne seront pas là. De plus il avait été signalé verbalement en début de saison que les épreuves du mini tour étaient obligatoires et cela sera écrit sur le règlement qui sera retravaillé lors de la réunion de la commission du 14 décembre. De plus elle rappelle que le formulaire pour les tailles des équipements 2010 sont disponibles et doivent être rendus au plus tard pour le 10 décembre 2009.
Mr PROUVOST donne le palmarès de la saison 2009 et communique le récapitulatif complet des épreuves effectuées par l’ensemble des coureurs du club.





90 victoires





89 seconds




82 troisièmes





66 quatrièmes





61 cinquièmes





Et un total de 820 classements

Mr PROUVOST procède à la remise des récompenses et des trophées avec l’aide des personnalités présentes et invite enfin toutes les personnes présentes à prendre un verre de l’amitié qui clôture cette AG 2009.

