Sud-Ouest du 16 juillet 2015 

Saint-Romain (16) : quatre hectares de forêt partent en fumée

VIDEO - Grosse intervention hier soir dans le sud de la Charente. Une cinquantaine de pompiers ont maîtrisé le feu de forêt, avec l'aide des Canadairs


  Les pompiers ont déployé les grands moyen pour venir à bout de l'incendie© THOMAS LEBREUVAUD

Entretenus par la canicule et la sécheresse des sols, les feux se multiplient en Charente ces derniers jours. Dimanche, douze hectares de forêt ont brûlé à Médillac. Et, mercredi soir, de gros moyens ont été mobilisés du côté de Saint-Romain.
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Vers 20 heures, un feu a été signalé dans les bois sur cette commune située non loin d'Aubeterre.

Finalement, une cinquantaine de pompiers, avec le renfort de deux Canadairs, ont été mobilisés pour venir à bout de l'incendie maîtrisé en quelques heures. Le lieu a été maintenu sous surveillance cette nuit.
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Il continuait à l'être ce matin. Simultanément, les pompiers ont dû intervenir à Bellon, non loin de là, où un second incendie a rasé 500 m² d'herbes. Une enquête, menée par les gendarmes, est en cours pour déterminer l'origine de ces incendies.
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La journée de mercredi avait déjà été bien agitée sur le front des incendies. Un hectare d'herbe sèche a brûlé à Combiers. Et, du côté de Mouton, quinze hectares de chaume sont partis en fumée.
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