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Forêt : vers un fonds de solidarité


La cotisation restera inchangée, à 2, 10 € l’hectare.© PHOTO B. D.

Samedi matin, avait lieu l'assemblée générale de la Défense des forêts contre l'incendie (DFCI), sous la présidence de Jean Peragallo, en présence de plusieurs conseillers municipaux, et de Manuel Ruiz, maire adjoint, représentant la maire.

Après avoir énuméré les réalisations de l'année en cours : achat d'une citerne de 2 000 litres d'eau pour la somme de 10 316 euros hors taxes, le président a précisé que le secrétariat serait désormais assuré par la Fédération de la DFCI Départementale, comme déjà 50 associations DFCI sur 78 l'avaient fait.

Fonds de solidarité

Pour 2016, le pont de la craste neuve devrait être réparé, mais cette craste étant classée comme ruisseau, il est difficile d'y travailler sans de multiples démarches.

Les finances sont en bonne santé, mais les chantiers importants ne peuvent être envisagés que tous les deux ans. La cotisation restera inchangée à 2, 10 € l'hectare, mais sera augmentée dans les années à venir.

Elle ne l'a pas été cette année, à cause de l'augmentation des impôts locaux : « Nous n'avons pas voulu rajouter une hausse de plus . » À ce sujet, le président Jean Peragallo a indiqué que le 18 septembre, à Morcenx, une réunion des DFCI aura pour thème le nouveau développement de la forêt, et la création d'un fonds de solidarité en faveur des propriétaires, lors de catastrophes naturelles avérées, basé sur le tarif des cotisations.

Jean Perragallo fut formel, d'ici trois ans, ce sera sans doute fait, bien que toutes les instances forestières et les professionnels de la forêt y soient opposés, en raison des dangers pour le massif forestier. « Il y a des réunions de travail, mais la manœuvre est claire, ajouta-t-il, un jour, que nous le voulions ou non, le préfet donnera le feu vert. »

Pour apporter des preuves de l'impact, la DFCI locale a recensé des points d'eau et des puits en forêt, (une bonne vingtaine) qui sont contrôlés de façon rigoureuse par des bénévoles de la DFCI. Depuis le mois d'avril, ils ont perdu trente centimètres d'eau par mois, jusqu'à fin juillet, et, ce mois-ci n'ont perdu que dix centimètres.

La sécheresse est la cause de cette baisse, mais si de l'eau est puisée en supplément, il apparaît clairement que toute la végétation : pins, feuillus, arbres d'agrément, seront en souffrance. Est également mesurée la croissance des arbres.

Toutes ces mesures sont faites afin de pouvoir prouver, le cas échéant, au danger d'une prise d'eau massive. En fin de réunion, les administrateurs sortants ont été réélus, et Manuel Ruiz a été élu pour représenter la mairie, qui possède environ 700 hectares de forêt.
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