Problèmes de gestion de l’ASL SDV : Echanges entre ASL et SA du Domaine de Valcros

La Londe les Maures le 06/09/06

	ASL SDV et VRD
	
	Mme Pilyser,

M. De Guitaut

Rond point de Valcros

83250 La Londe les Maures




Objet : Questions préoccupantes et urgentes relatives à la gestion de nos ASL VRD et SDV

Madame, Monsieur,

Les conseils d’administration des ASL « Syndicat du domaine de Valcros » (SDV) et « Valcros Rive Droite » (VRD) souhaitent reprendre en primeur auprès de vous l’ensemble des questions préoccupantes et urgentes relatives à la gestion de nos ASL, dont ils ont décidé, le 29 août 2006, d’informer, sans plus tarder, les différentes asl du Domaine, et par suite leurs membres. Figurent bien sûr ci-après des points, que nous avons déjà abordés ensemble.

La nouvelle gestion a été contrainte d’engager une analyse de l’existant, et de procéder à de premiers arbitrages, qui ne pouvaient pas attendre.

Archives documentaires
Le tri des archives nous conduit au constat suivant : perte significative des documents de base des organisations : PV d’AG, pièces historiques des textes statutaires justifiés (Statuts, Cahiers des charges, Règlements et Programmes des travaux, plans parcellaires des lots primaires), actes notariés des différents transferts tant côté des lotisseurs que vers la Commune et une absence, quasi-totale, des pièces comptables.

Nous vous remercions à l’avance pour l’aide, que vous pourrez nous apporter, grâce à vos archives, en nous remettant des copies de documents concernant plus particulièrement les statuts et cahiers des Charges d’origine et leurs évolutions justifiées (déclarations en préfecture et annonces légales), les textes qui ont permis de transformer la formule des points voix (cf § statuts).
Comptabilité exercice 2005

Après avoir pris conseil, nous considérons qu’il n’est pas possible de ne pas revenir en AG sur les comptes 2005, indépendamment du fait que les dits comptes, entérinés « provisoirement »par l’assemblée, ne couvrent pas l’intégralité de l’année.

De plus nous avons demandé à un coloti, ancien expert comptable, de nous donner un avis sur les obligations comptables des asl. Il en ressort, selon lui, que les asl doivent arrêter des comptes d’une structure substantiellement différente de ceux qui l’ ont été.

De surcroît, ces derniers n’auraient pas plus de pertinence dans le fonds que dans la forme.

Nous avons entrepris de refaire la comptabilité 2005 de SDV, avec les pires difficultés d’ailleurs. Nous avons ainsi du, faute de tout document, vous demander la justification de mouvements financiers intervenus avec la SA du Domaine (notamment un emprunt).

A cette occasion, la situation fiscale (tva, voire impôts commerciaux) de nos asl ont été abordée en des termes, qui mériteront notre plus grande attention.

Contrat d’affermage

Le contrat d’affermage et plus largement les installations du service d’affermage ont fait l’objet d’un point technique, juridique, financier, économique et comptable (cf note « Service assainissement, patrimoine et contrat d’affermage » indice C du 10/09/06).

Il en résulte que le coût complet de l’eau pour l’utilisateur est de l’ordre de 6,29€/m3 soit un écart de 115% par rapport à celui de la Commune et de 337% sur le service assainissement Aussi nous avons dénoncé ensemble le contrat en mai 2006. Notre propre conclusion, confortée par deux colotis Maire de Commune, est qu’un transfert des installations station et réseaux à la Commune doit être engagé. Nous restons d’ailleurs dans l’attente d’une position de votre part à ce sujet suite à notre courrier.

Le transfert à la Commune pose également la question de la propriété des équipements évoquée précédemment au sujet des archives et des comptes (et peut-être de la fiscalité ?).

Système de vidéo surveillance

Il a été réceptionné de manière définitive auprès du fournisseur SEDRE les installations de vidéo surveillance. Son fonctionnement est inexploitable dans des conditions technico-économiques normales d’utilisation et de maintenance. Le retour d’expérience de plusieurs années démontre son inefficacité auprès des services de la gendarmerie. Ceci amènera à constater une perte sèche de 55 000€, à apprécier a posteriori la réaffectation de la « surtaxe », et partant, à se pencher sur l’avenir financier de nos asl.
Statuts des ASL et Cahier des Charges

Si l’ordonnance du 1ier Juillet 2004 impose aux  ASL de remettre à jour leur statuts dans un délai de deux ans, de plus il est impératif avant toute nouvelle convocation d’AG de bien connaître les modalités de sa convocation sous peine de nullité. Aussi après une première analyse interne des documents en notre possession, il s’avère qu’il n’est peut être pas fondé d’appeler en AG des membres autres que ceux des lots primaires et que les points voix actuels ne sont ni justifiés sur la base de leur périmètre statutaire foncier ni dans l’application de la formule actuelle (Points voix = Surface + 60 x Surface construite). En conséquence, la répartition des charges et les cotisations qui en découlent en seraient invalidées.

Une des asl du Domaine nous a d’ailleurs informés de ce qu’elle avait consulté sur la validité juridique de nos dernières assemblées ( qui ont notamment procédé à des renouvellements de membres dirigeants), Cette consultation ne peut laisser indifférent.

Sécurité des personnes suite aux désordres de la conduite ARMCO.

Nous avons alerté et sensibilisé en Avril 2006 les acteurs concernés (Commune et SA du Domaine ) sur les risques de déstabilisation du talus de l’Avenue des Collines Bleues si la réparation de la conduite ARMCO n’était pas réalisée pour l’automne. Nous entrons ce jour dans une période de précipitations pluvieuses abondantes et aucun travaux n’a été engagé pour rendre le libre passage de l’eau au ruisseau la Vernatelle. Nous avons d’ailleurs renouvelé nos demandes à la Mairie en élargissant le sujet au nettoyage des voiries.

La situation, dont témoigne ce qui précède, milite d’évidence pour une plus grande collaboration entre nous, même si chacun a légitimement le soucis de ne pas faire face à des responsabilités qui ne seraient pas les siennes, et si les intérêts bien compris peuvent diverger.

Dans l’attente de vous lire, nous vous prions d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de nos salutations distinguées

Pour les ASL.. « Syndicat du Domaine de Valcros » et « Valcros Rive Droite »

	M. Christian Bergé
	M. Daniel Bertheau
	M. Jacques Lavigne


La SA du Domaine de Valcros a répondu au courrier le 19 Octobre 2006( la suite est dans « Pb de gestion ASL 2 et « Pb gestion ASL 3 ».
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TéL. 04.94.66.54.50
Fax 04.94.66.91.96

Monsieur Christian BERGE
ASL SYNDICAT DU DOMAINE
DE VALCROS

Rond Point de Valcros
83250 LA LONDE LES MAURES

Le 19 octobre 2006
R/AR

Objet : V/Lettre R/AR du 6/09/06

Messieurs,

Nous accusons réception de votre lettre R/AR datée du 6 Septembre 2006, postée le 29
Septembre et regue le 2 Octobre signée par Messieurs BERGE, BERTEAU et LAVIGNE.

ARCHIVES DOCUMENTAIRES

Nous sommes étonnés de la fagon dont il semble que vous ayez procédé pour la transmission
des documents et piéces d’archives lors de votre nomination et de celle de votre bureau. En
effet, il nous parait inconcevable que vous n’ayez pas demandé en temps et en heure tous les
documents des ASL dont votre bureau a a ce jour la responsabilité, et que vous n'ayez
effectué aucun inventaire avec signature d’un regu.

Ceci étant, nous sommes bien entendu d’accord pour essayer de vous aider dans vos
recherches de documents dans la mesure ou ils seraient en notre possession. Il nous
apparaitrait cependant plus judicieux, afin de ne faire perdre de temps a personne, que vous
nous fassiez parvenir la liste des piéces qui vous manquent en tenant compte de celles que
nous vous avions déja remises depuis votre nomination.

COMPTABILITE EXERCICE 2005

En ce qui concerne la comptabilité de I’ ASL, nous ne sommes jamais qu'un participant co-
loti. Nous ne nous sommes jamais permis de nous immiscer dans la compiabilité de I'ASL car
nous n'avons pas & le faire, il nous est don trés difficile de vous renseigner  ce sujet.
Cependant vu le peu d’importance des budgets, écritures et saisies comptables en ce qui
conceme le fonctionnement courant, nous avons du mal & comprendre que le compte
d'exploitation 2005 soit infaisable.

Atitre d"exemple, il nous aurait paru plus judicieux de demander & la banque de I'ASL, le
relevé des chéques regus plutdt que de demander aux participants ce qu'ils ont payé. Idem
éventuellement en ce qui concerne les dépenses, il n'a pas d étre fit plus de 40 chéques

En ce qui concerne les mouvements financiers intervenus entre notre société et I
financer la vidéo surveillance, un prét a été accepté par I'AG
résolution (photocopie ci-jointe). En outre, il est facile de-
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Suite voir fichier suite « Pb gestion ASL 2 »…..
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