Sud-Ouest du 31 juillet 2014 par Colin Pradier

Incendies estivaux en Gironde : la forêt sous bonne garde


Les acteurs de la prévention et de la lutte contre les feux de forêt présentaient hier leur dispositif à Saint-Aubin-de-Médoc


Pompiers et membres de la DFCI ont présenté leurs moyens techniques à la préfète déléguée pour la défense et la sécurité.© PHOTO DFCI

Pas moins de 472 000 hectares de la superficie girondine sont constitués de forêts soit près de la moitié du territoire. La Gironde est aussi malheureusement le premier département français en terme de départs de feu, une triste pôle position.

Le souvenir des incendies de 2011 et 2012 qui avaient ravagé près de 1 000 hectares en lisière de Lacanau reste encore dans les mémoires. Ce postulat posé, on comprend aisément l'importance d'un dispositif à la hauteur pour contrer les incendies estivaux.

Hier à Saint-Aubin-de-Médoc, en présence de Béatrice Lagarde, préfète déléguée pour la défense et la sécurité, les équipes du Service départemental d'incendie et de secours de la Gironde (Sdis) et celles de Défense des forêts contre l'incendie (DFCI) ont démontré leurs aptitudes à lutter efficacement contre des feux de forêts parfois terriblement dévastateurs. « L'objectif est de continuer sur la même lignée des derniers résultats ; en 2012, 818 hectares ont brûlé, en 2013, le chiffre est descendu à 86 hectares soit une baisse de près de 90 % », explique un pompier.

Après avoir exposé les particularités du massif des Landes de Gascogne en matière de sylviculture et de prévention des risques, la DFCI et le Sdis ont passé en revue les armes dont ils disposent. Dans un premier temps, les postes de contrôle mobile sont présentés par des pompiers professionnels. Ils expliquent à la préfète, la succession des actions et plans à suivre en cas d'incendie.

Plus tard au cours du circuit, route de Mautemps, sur une voie forestière, la grosse artillerie est de sortie, deux camions circulent le long de la voie faisant démonstration de la puissance de leur lance. Dernière étape du circuit, le point d'eau de l'arboretum, chemin de Boutuge : c'est l'un des neufs lieux de remplissage des cuves d'eau des camions que compte la commune médocaine. Les camions de la DFCI, de couleur jaune, sont là accompagnés par quelques volontaires de l'association. Bernard Barbeau, président passionné de la DFCI de Saint-Aubin-de-Médoc, semble ravi. « Nous travaillons en totale osmose avec les pompiers, nous avons des missions complémentaires. Au niveau de la DFCI, nous réalisons un travail plus préventif et intervenons en renfort des pompiers s'ils en ont besoin. Nous sommes avant tout des amoureux de la forêt qui tentons de la préserver. Ma devise c'est une forêt ouverte à tous mais pas à tout. »

Pompiers et volontaires de la DFCI s'accordent à dire que le travail de prévention et d'éducation auprès du public est primordial, parlant « d'absence de culture du risque ». « Il n'est pas rare de voir des gens en sous-bois venir pique-niquer autour d'un barbecue et qui ne réalisent pas la dangerosité d'un tel comportement. Nous sommes là aussi pour l'expliquer », ajoute Bernard Barbeau.
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