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Surveillance des plages : un premier bilan doit être dressé après les noyades

Le préfet réunit tous les acteurs de la sécurité des plages pour un premier bilan



Lacanau-Océan, le 23 juillet dernier. Un premier point sera fait aujourd’hui sur le bilan de la surveillance des plages cet été dans le département. (Photo Stéphane Lartigue)

Le préfet Michel Delpuech réunit aujourd’hui tous les acteurs de la sécurité des plages et plans d’eau du département, pour dresser un premier bilan et tirer les enseignements de la saison estivale en passe de s’achever.

À ce jour, les chiffres des noyades survenues cette année en mer ou dans les lacs et rivières sont inférieurs à ceux de l’année 2012. Concernant celles survenues sur le littoral, les chiffres sont même nettement inférieurs (il y en a eu quatre depuis le 14 avril, contre douze l’année précédente).

En chiffres

9. C’est le nombre de morts par noyade en Gironde depuis le 1er janvier 2013. 4 décès sont survenus sur le littoral, 5 dans les lacs et rivières.

13. C’est le nombre de morts par noyade en Gironde en 2012 (littoral : 12 ; lacs et rivières : 1).

Il ne semble pas pour autant que l’on veuille crier victoire. Les premières noyades survenues dans le département sont survenues le 14 avril, lors d’une rare journée de beau temps à cette période. Elle avait conduit une foule importante à se rendre sur des plages qui n’étaient pas encore surveillées.

Mais une cruelle série noire a aussi marqué les rivières et plans d’eau du département en juillet. Le lundi 8 juillet, trois enfants trouvaient la mort en se baignant, dans le Libournais. D’abord deux demi-frères de 7 et 8 ans, en fin d’après-midi dans la Dordogne, à Saint-Avit-Saint-Nazaire. À peine une heure plus tard, un enfant de six ans se noyait dans le plan d’eau de la Cadie à Mouliets-et-Villemartin, à seulement quelques kilomètres de là. Ce triple drame avait fortement marqué les esprits. Comme celui survenu le 14 juillet à Bordeaux-Lac.

Il sera question de tout cela lors de la réunion à la préfecture. Mais aussi du balisage du littoral, mis en place tous les 500 mètres, entre Soulac et Tarnos en Gironde. Plus de 400 balises disposées pour permettre à ceux qui alertent les secours lorsqu’ils voient des personnes en difficultés, de donner une indication précise du lieu d’intervention.

La question de l’étendue de la période de surveillance et des effectifs de MNS, qu’ils soient CRS, employés par les collectivités locales ou de la SNSM (Société nationale des sauveteurs en mer) sera évoquée. Pour les CRS, la mission sur les plages doit s’achever à la fin du mois. Mais dans de nombreux endroits, la SNSM prendra le relais jusqu’au 15 septembre.

On parlera certainement aussi des conditions de mer qui, de manière générale, ont été plutôt favorables au cours de cet été. Notamment au mois de juillet où l’on a enregistré près de trois semaines sans fortes vagues. Enfin, on devrait également parler des très nombreuses interventions, non dans l’eau mais sur la plage, avec des traumatismes lors des parties de volley et autres jeux, ou de toute la « bobologie » à laquelle sont aussi confrontés les sauveteurs.
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