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Incendies d'été en Gironde : le dispositif de vigilance est en place



 Après un été 2015 animé, les équipes du SDIS 33 espèrent avoir moins de travail cette saison grâce à la vigilance de tous

Les feux de l'été 2015 sont encore dans toutes les mémoires, notamment celui de Saint-Jean d'Illac.

Le dispositif de sécurité est draconien. Et la vigilance, a rappelé le préfet, c'est l'affaire de tous.

Le coup d'envoi de la saison estivale, avec ses flux de touristes et ses chaleurs étouffantes, a pu raviver des mauvais souvenirs pas si lointains… À l'été 2015, les images du violent incendie de Saint-Jean-d'Illac - qui a ravagé près de 600 hectares de pins en juillet dernier - avaient fait le tour de la France.

Un an plus tard, le préfet Pierre Dartout, soucieux d'éviter le même genre de drames, a tenu à appeler les touristes mais aussi les locaux à la vigilance. « Il était important d'informer le public sur notre dispositif de sécurité, il faut que chaque citoyen soit conscient de la nécessité de respecter la forêt. Les gens doivent être disciplinés. Il y a des règles à suivre, a-t-il martelé. Ne pas fumer, ne pas faire de barbecue à proximité des massifs forestiers… » Le haut magistrat d'ajouter : « La région est très attractive et la sécurité des plages et des forêts fait partie de cette attractivité. »

Saison historique en 2015

Avec 352 interventions sur des feux de forêt, les deux mois d'été l'an passé avaient marqué une saison malheureusement historique pour les services du Service départemental d'incendie et de secours. En tout, le Sdis 33 est intervenu à 19 440 reprises (+ 11,9 % par rapport à 2014).

Jeudi, le préfet a tenu à souligner le « travail exceptionnel » des pompiers effectué l'an dernier. « Je voudrais les remercier et leur renouveler ma confiance pour cette saison, a-t-il dit. Espérons qu'il y ait le moins de feux possible cette année. »

Pour répondre au mieux au risque d'incendies, 25 contractuels saisonniers ont été embauchés pour l'armement des tours de guet destinées à l'observation et à la détection des départs de feu de forêt. L'appréhension du risque incendie passera également par une participation du Sdis à des visites dans les campings situés en zone sensible ou encore le recrutement de 81 sapeurs-pompiers volontaires.

Pierre Dartout a tenu un discours similaire concernant la sécurité sur les plages. « Il faut se baigner là où les maîtres-nageurs le disent et ne pas se considérer comme un nageur exceptionnel. Il faut être humble face à l'océan. »

Des dépliants pour informer

Dans cet ordre d'idée, la préfecture a fait éditer des dépliants qui énumèrent les conseils de prudence pour « se baigner en toute sécurité sur le littoral girondin ». Ils seront disponibles dans les 57 postes de secours ouverts pendant la saison. Au programme : description d'une baïne et de ses caractéristiques, des conseils pour y faire face ou encore des informations sur les vagues de bord « qui peuvent blesser avec leur sommet puissant ».

