Sud-Ouest du 7 août 2013 par O. Goujon

Coutras : un pâté de maisons en partie détruit par les flammes hier

Un hangar, un cabinet médical et une maison ont pris feu, sans faire de victime. C’est le troisième incendie cette semaine sur la commune.



De très importants moyens ont été déployés par les sapeurs-pompiers pour venir à bout du sinistre. (Photo dr/nils rehnberg)


Loi des séries ou pas, les pompiers sont intervenus vers 6 heures, mardi matin, pour la troisième fois en une semaine sur la commune de Coutras afin de circonscrire un incendie. Mais cette fois-ci, les moyens déployés étaient très conséquents : une quarantaine de sapeurs-pompiers, cinq lances à incendies, deux autres sur échelles aériennes venues de la caserne toute proche de Coutras, mais aussi de Libourne, Barbezieux, Saint-Aigulin et Montguyon.

Des carreaux explosent

Il était environ 5 h 30 lorsque les riverains ont été réveillés par des déflagrations sourdes venant des hangars situés au 5 rue des Loges et donnant également sur la rue Paul-Quibel, en face de la gare. Pour une raison encore indéterminée, le feu s’est déclaré dans les anciens locaux de l’usine Quibel et qui abritaient depuis moins d’un an le stock du détaillant en carrelage Mosaïc et Caro installé rue des Loges. Ce sont les carreaux qui, en explosant, ont brusquement réveillé les habitants des logements les plus proches. Lorsque l’incendie qualifié de « très violent » par le capitaine Jean-Damien Noël, du centre de secours de Libourne qui commandait les opérations sur place, était maîtrisé en milieu de matinée, les gendarmes de Coutras et Saint-Médard-de-Guizières ont procédé aux premières constatations.

Des habitants relogés

Au total, ce sont 1 000 m2 de hangar qui sont partis en fumée, dont le cabinet du docteur Olivier Cotrel, installé là depuis 2007, et une maison d’habitation située à l’angle des rues des Loges et Paul-Quibel et dont les occupants devaient être relogés dans la journée dans un logement d’urgence mis à disposition par la municipalité. Une déviation a été mise en place pour isoler le quartier durant l’intervention des sapeurs-pompiers qui sauvaient une partie des documents et archives du cabinet médical et permettaient rapidement le rétablissement de la rotation des poids lourds qui acheminent le ballast destiné à la LGV entre la gare de Coutras et Montguyon. Le retour à la normale dans le quartier de la gare est intervenu vers 12 heures.
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