Ouest France du 19 mars 2015

Loi santé. Médecins : un nouvel appel à la grève pour le 31 mars


Le Premier ministre tente de rassurer jeudi les médecins mécontents du projet de loi santé, sans succès puisqu'un nouvel appel à la grève a été lancé pour le 31 mars.

Après avoir reçu les principaux syndicats de médecins et d'internes, en présence de la ministre de la Santé Marisol Touraine, le Premier ministre a assuré que « le gouvernement rest(ait) à l'écoute des professionnels ». « Les médecins peuvent, doivent avoir confiance dans le gouvernement », a-t-il insisté. 

Mais le dispositif sur la généralisation du tiers payant, qui cristallise la colère des médecins, est« évidemment maintenu », a-t-il souligné. Tout en promettant un système « simple ». 

 

Les médecins s'estiment peu écoutés par Marisol Touraine

Le Premier ministre a confirmé que le texte serait examiné à l'Assemblée à partir du 31 mars. Son examen devant la commission des Affaires sociales devait s'achever jeudi soir. 

Plusieurs organisations de médecins, s'estimant peu écoutées par Marisol Touraine, en avaient appelé au Premier ministre, qui a une nouvelle fois apporté son « soutien absolu » et sa« solidarité » à la ministre. 

Manuel Valls a également confirmé la tenue d'une conférence sur la santé, à l'automne ou en 2016. L'objectif est de convier les médecins à prolonger la réflexion sur le système de soins au-delà de la loi santé. 

Une conférence qui arrive « trop tard »

Cette conférence doit s'organiser autour de deux thèmes : « l'avenir du métier médical et paramédical » (formation, compétences partagées) et « l'exercice du métier » (modes d'installation, modalités de coopération interprofessionnelles, modes de rémunération). 

Mais à l'issue de la réunion, la plupart des syndicalistes ont estimé que cette conférence de santé arrivait « trop tard », renouvelant leur opposition au projet de loi. 

Le principal syndicat de médecins libéraux, la CSMF, a annoncé une nouvelle journée de grève le 31 mars, réclamant désormais « l'abandon total » du projet de loi santé de la ministre Marisol Touraine. La Confédération des syndicats médicaux français (CSMF) demandait jusqu'à présent une « réécriture » du texte.

 

« Insulte à tous les médecins de terrain »

La CSMF évoque un « échec de la période de concertation dont le Premier ministre porte maintenant l'entière responsabilité ! » 

« Manuel Valls ose nous proposer une conférence nationale de plus, de surcroît après le vote de la loi ! », s'est indigné le président de la CSMF Jean-Paul Ortiz, qualifiant la proposition du Premier ministre d'« insulte à tous les médecins de terrain » et fustigeant un « mépris à l'égard du métier ». 

« La CSMF conteste le démantèlement de la profession, la mise sous tutelle du soin, le tiers payant généralisé obligatoire », a dit Jean-Paul Ortiz, cité dans le communiqué, regrettant l'adoption en commission dans la nuit de mercredi à jeudi de l'amendement gouvernemental sur le tiers payant (dispense d'avance de frais). 

Les médecins iront vers « une confrontation »

De son côté, le président de MG France, Claude Leicher, a estimé que « les modalités techniques d'organisation du tiers payant (n'étaient) toujours pas satisfaisantes », assurant que les médecins iraient vers « une confrontation » pour améliorer le projet de loi.

 

Plus modérée, la présidente de l'Isni Mélanie Marquet s'est réjouie que les internes, plus enclins à« ajouter » des mesures au projet de loi, participent à la conférence de santé.

 

Cette réunion survient dans un contexte toujours tendu, MG France ayant appelé notamment les généralistes à fermer leurs cabinets jeudi pour dénoncer la baisse de leurs effectifs et demander une revalorisation de leurs tarifs.
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