I. Qu’est ce que le diabète ?
Le diabète est une maladie incurable, il n’existe pas de traitement mais seulement des méthodes pour améliorer la vie des diabétiques. Le diabète est une maladie chronique qui évolue souvent silencieusement pendant de longues années. 
Le diabète surgit dans l’organisme lorsqu’il n’y a pas assez de glucose dans les cellules du corps humain. Le glucose est indispensable au bon fonctionnement de notre corps. Ce glucose peut avoir deux conséquences importantes pour la vie d’un diabète. C'est-à-dire que s’il n’y a pas assez ou trop de glucose cela peut être dangereux pour la personne.
Le glucose provient des aliments ingérés, riches en glucides et du foie qui stocke le glucose issu des repas et renvoie dans le sang si l’organisme en a besoin.
II. Les différents types de diabète
a) Le diabète de type 1 est aussi appelé diabète insulinodépendant ou diabète juvénile. Ce type de diabète apparaît dans le cas où le pancréas ne produit pas assez ou  plus d’insuline. Cela arrive aux enfants et aux jeunes adultes. Il touche 10% des diabétiques.
b) Le diabète de type 2 qui apparaît chez les personnes de plus de 45 ans. Il est aussi nommé diabète non-insulinodépendant ou diabète adulte. C’est un diabète qui s’installe dans l’organisme et qui résiste à l’insuline. Il touche 90% des diabétiques.

c) Le diabète insipide est une maladie rare qui est provoquée par la production insuffisante de l’hormone antidiurétique par l’hypophyse, appelé « vasopressine ». Ce diabète s’accompagne d’une augmentation du débit d’urine alors que la glycémie reste normale.
d) Le diabète gestationnel ne concerne que les femmes enceintes, très souvent vers le deuxième ou troisième trimestre. Il est rarement permanent, il disparaît après l’accouchement. Ce diabète peut être dangereux à la fois pour la mère et le bébé, et peut provoquer des complications.

III. Les conséquences du diabète
a) L’hyperglycémie est une augmentation de la concentration de glucose dans le sang. Il existe différentes causes :

· Consommer en grande quantité des aliments sucrés
· Diminuer l’activité physique

· Mauvais dosage des médicaments

· Etre stressé
· Avoir une infection grave peut augmenter les besoins en insuline.

· Prendre d’autres médicaments
b) L’hypoglycémie est une diminution de la concentration de glucose dans le sang. Les symptômes sont étourdissement, palpitation, fatigue, s’ils ne sont pas traités à temps, ils peuvent engendrer une perte de conscience, accompagnée ou non de convulsions. Les différentes causes sont :

· Erreur de dosage 

· Manquer un repas ou une collation

· Prendre un repas en retard

· Consommer des aliments sucrés en quantité insuffisante

· Augmentation des activités physiques

· Consommer de l’alcool
IV. La maladie
a) Symptômes
Les symptômes principaux du diabète en général sont :
· Une soif intense et une augmentation de la faim

· Une tendance à uriner plus fréquemment

· Une perte ou une augmentation de poids inhabituel

· Une fatigue

· Des nausées ou vomissements

· Une vision floue

· Chez les femmes, des infections urinaires fréquentes

· Chez les hommes et les femmes, des infections mycosiques

· Une sécheresse buccale

· Une lente guérison des plaies 

Pour le diabète de type II, il existe d’autres symptômes : 
· Une perte de conscience 

· Des étourdissements, des picotements dans les mains et les pieds

· Une impuissance sexuelle
· Des modifications de la peau, par apparition d’une pellicule noir veloutée sur la nuque, les aisselles et l’aine. Cette modification est appelée acanthosis nigricans
b) Traitements
Chez les patients ayant déjà développé un diabète, divers moyens existent pour en diminuer les impacts:
· Le traitement précoce de l’hypertension artérielle, le contrôle de la glycémie (antidiabétiques oraux pour le diabète de type II et insuline pour le diabète de type I) réduisent les complications et freinent l'évolution vers les formes graves de diabète. 
· La prévention de l'ulcération des pieds par une éducation et des soins appropriés divise par deux l’incidence des amputations (source OMS).
· Le dépistage et le traitement précoce des rétinopathies évitent nombre de cécités et diminuent les coûts globaux du diabète.
· Une lutte plus efficace contre le tabagisme et l'alcoolisme, facteurs d'aggravation du diabète (hypertension et cardiopathie) est également recommandée par l'OMS.

c) Moyens de prévention
Outre un dépistage permettant un traitement plus précoce, un régime alimentaire adapté, une augmentation de l'activité physique (baisse de poids), avec une sensibilisation et un programme d'éducation continu peuvent fortement diminuer la prévalence du diabète. C'est ce qu'a notamment montré, selon l'OMS, une expérience chinoise conduite sur six ans au sein d'une population sensible, qui a réduit de près des deux tiers l'apparition de cas de diabète.
De telles mesures sont lourdes mais très rentables à long et moyen termes si appliquées à toute une population. Des conséquences secondaires positives concerneront de plus l’obésité, les maladies cardio-vasculaires et certains cancers.
d) Le suivi médical

Une fois le diagnostic établi, le diabétique doit régulièrement subir des examens afin de prévenir la survenue de complications. Tous les 3 à 4 mois, une visite chez le médecin traitant permettra de faire le point sur l'évolution du diabète. Ainsi le médecin procèdera à différents examens médicaux. Une fois par an, il prescrira une analyse complète concernant l’état de santé du patient.
V. L'évolution
VI. Témoignages
Pour la journée mondiale du diabète, Ingrid GALLOU une journaliste du journal le 20 minutes à interviewé un garçon âgé de 11 ans qui a pris en charge son diabète depuis 2 ans.  
Ce garçon, Julien, est atteint du diabète de type 1, maladie chronique d’origine génétique qui se déclare entre les six premiers mois de la vie et 30 ans. Julien déclare qu’il se sentait vraiment très mal, qu’il buvait beaucoup et qu’il se levait la nuit pour aller aux toilettes. 
Après un mauvais diagnostic, il a été conduit à l’hôpital où on lui découvre un taux de glycémie énorme. Ce jeune homme raconte qu’au début il n’avait pas compris que cela serait pour la vie mais quand il a du commencer les injections, il a tout de suite pris conscience de la gravité de la situation et le fait que ce serait un traitement pour l’ensemble de sa vie. 
Julien a appris à être autonome et a reconnaître les signes de l’hypoglycémie. C’est un garçon plein d’espoir qui raconte que dans cinq ou six ans, les médecins réussiront à lui remettre un pancréas artificiel.
Ingrid GALLOU déclare que le cap le plus difficile est l’adolescence. La maman de Lou 19 ans raconte que sa fille, de retour d’une soirée arrosée, a du être conduite aux urgences parce qu’elle avait oublié de faire ses tests de glycémie. Cet oubli lui a coûté deux jours en service de réanimation hospitalier.  

M. Robert SISSIA est une personne âgée de 74 ans 

VII.  Organismes
· L’association française des diabétiques (AFD) est une association qui accueille tous les diabétiques, leurs familles et les soignants. Leurs conseillers scientifiques sont des médecins du service nutrition diabétologie du CHU de Bordeaux. 
Le but de cette association est d’aider les diabétiques et les familles : 

· à prendre en charge la maladie pour parvenir à un diabète équilibré.
· à éviter les complications et maintenir l’équilibre du diabète par acceptation et application de l’hygiène de vie, que chacun doit adopter en fonction de son état personnel.
· à effectuer de la prévention, en direction de ceux qui risquent la maladie.
Heures d'ouverture:
Les mardi de 14h à 17h30  sauf vacances scolaires
Adresse : 45 Cours Maréchal Galliéni 33082 BORDEAUX CEDEX
Tel.: 05-56-81-06-99

· La maison du diabète est une association qui est un lieu de rencontre d’information, de documentation et d’écoute entre les patients et les professionnels de santé. Cette association aborde trois grands thèmes :

· le diabète 

· l’obésité

· les risques cardio-vasculaires
Des infirmières et des nutritionnistes sont misent à la disposition des patient au cour de leurs entretiens gratuites et personnalisés.

Heures d'ouverture: 
Du lundi au vendredi de 9h à 12h30 et de 13h30 à 17h 

Adresse : 84 bis avenue Thiers 33100 Bordeaux
Tel.: 05-56-92-34-83

· L’association des mamans diabétiques a été crée en 2007 régie par la loi 1901 a but non lucratif. Ce site internet est un réseau de solidarité entre les mamans et les futures mamans.
Ce site va permettre aux femmes :
· d’informer les autres mamans sur la préparation de l’accouchement, le déroulement, l’allaitement, … tout ça grâce à l’expérience de mamans.
· de réunir autour d’une table les mamans ou futur mamans pour informer et partager leurs expériences. 
· d’organiser des journées détente entre adhérents.

· d’organiser des week end annuel chaleureux entre diabétiques entouré par leurs familles.
Site : http://mamansdiabetiques.com/
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