le 26 Septembre 2006 
La Haute Autorité de santé a défini les modalités de mise en oeuvre de l'accréditation des médecins 

Le Collège de la HAS a décidé, le 30 août, des modalités de mise en oeuvre de l'accréditation de la qualité de la pratique professionnelle des médecins et des équipes médicales.
 

Le décret n°2006-909 du 21 juillet 2006* (JO du 23 juillet 2006) fixe le cadre de l'accréditation des médecins exerçant en établissements de santé. La Haute Autorité de santé (HAS) assure la mise en place et l'organisation de cette démarche et met à la disposition des professionnels concernés la méthode et les outils correspondants.

Ce dispositif s'appuiera sur des organismes agréés par la HAS. Ils seront chargés d'instruire les demandes d'engagement dans la démarche d'accréditation, d'assurer la gestion des risques par spécialité et d'accompagner les médecins.

Aujourd'hui, la Haute Autorité de santé met à la disposition des organismes souhaitant obtenir l'agrément :
La procédure d'agrément des organismes pour l'accréditation de la qualité de la pratique professionnelle des médecins et des équipes médicales ;
Le cahier des charges des organismes agrées pour l'accréditation des médecins.
Les premiers agréments seront ainsi délivrés fin 2006. Les médecins pourront alors s'engager dans la procédure d'accréditation par l'intermédiaire des organismes qui auront été agréés par la HAS.

La décision du Collège de la HAS, accompagnée de ses annexes, sera prochainement publiée au Journal Officiel.

* La modification annoncée de ce décret n'aura pas d'influence sur la procédure d'agrément des organismes 

 

