Sud-Ouest du 16 janvier 2017 par Michel Laville

Sud-Gironde : incendie au château Lassalle vendredi



La façade principale du château Lassalle aprés l’incendie. PHOTO M. L.

Dû semble-t-il à un court-circuit, le feu a détruit une bonne part de la toiture.

Vendredi soir aux environs de 1 h 30, un violent incendie s’est déclaré au château Lassalle, détruisant une grande partie de la toiture. Le feu est parti des combles. Il serait probablement dû à un court-circuit. Les brigades de pompiers du SDIS de Langon et Cadillac, rapidement alertées, ont réussi à maîtriser le brasier avant qu’il n’atteigne les étages (partiellement touchés) et les pièces du bas, recelant un trésor d’architecture du XIIIe siècle.
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Dès le XIVe siècle

Olivier et Cécile Poissant, les actuels propriétaires, encore sous le choc, sont obligés de se reloger en attendant les conclusions des experts. Actuellement, voisins et amis se regroupent pour les aider à nettoyer les parties du château habitables.

Le château Lassalle est un des plus vieux châteaux de notre région. En 1205 Jean de Staples, seigneur de La Salle, reçut en fief du roi d’Angleterre Jean sans Terre les droits sur le cours du Ciron de Budos à son embouchure, ce qui lui permit de construire un moulin. La famille de Portepain s’en portera acquéreur au XIVe, siècle. où il subira des modifications. C’est ainsi que débute l’histoire de ce château, autrefois ceint de murs d’enceintes fortifiés.

Tous les ans au mois d’avril les propriétaires ouvrent leur magnifique parc pour accueillir une exposition florale réputée : Jardins sur Ciron. Pourra-t-elle avoir lieu en 2017 ?
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