Le vécu de ROBIN

L’autisme de Robin a été détecté à la maternelle. Nous n’avions rien remarqué d’anormal lorsqu’il était tout petit : pas de prostration , il répondait à la voix, suivait du regard, juste un retard dans le langage et des cris.

Il est resté trois ans en maternelle, la dernière année à mi-temps en l’hôpital de jour. Ensuite, trois années complètes en hôpital avec 1 heure d’école par semaine, ¾ d’heure d’orthophonie et il a fallu se battre pour avoir cela. Les problèmes de comportement sont apparus, le langage n’a pas évolué. On attendait que Robin sorte de sa bulle, qu’il exprime des choses : l’émergence du désir.

Nous avons donc décidé de prendre en charge Robin par nous mêmes.

Depuis mai 2004, une psychologue diplômée, formée à la méthode T.E.A.C.H., s’occupe de Robin 1 heure par semaine. Nous le faisons travailler à la table 2 heures chaque week-end. Nous l’avons progressivement retiré de l’hôpital où il n’est plus que deux après-midi par semaine et avons multiplié les activités : musique, judo, poney, rugby. 

Robin entame sa deuxième année en CLIS TED quatre matinées par semaine.

Le résultat ? Robin a fait d’énormes progrès dans le langage, est presque lecteur, est capable de choisir entre deux propositions énoncées, exprime des sentiments, sait s’habiller et se laver seul. Il reste les comportements inadaptés que nous ne savons pour l’instant pas solutionner. Une aide avec une personne formée à l’A.B.A. pourrait répondre à cette exigence. 
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