Va pour la mort
Traduit de l’occitan de Joan Maria Pieyre, Rai la Mòrt, Éditions du Trabucaire, 1999.
 [Extraits de la 4e de couverture :]

Jean-Marie Pieyre est sans aucun doute l’un des prosateurs d’expression occitane les plus originaux et les plus attirants de cette fin de vingtième siècle. Depuis Sens importància (1973), avec des romans courts, mais serrés comme les poings (La persona estrangièra, 1983 ; Comissari Serafin, 1984), des recueils de nouvelles et de contes (Los papagais, 1977 ; Contes del Minau, 1981 ; L’òme de Magalona, 1987) ou des paroles pour le groupe rap de Rodez « Novèl Optic », il s’est révélé un écrivain des plus grands déracinements et de toutes les errances.

…

         Ce livre, où se mêlent la rage de vivre et la présence lancinante de la mort, en annonçait d’autres. Il sera pourtant le dernier dont l’auteur aura suivi la publication quasiment jusqu’à son terme : Jean-Marie Pieyre a trouvé la mort sur une route de l’Ain où il résidait au début du mois de décembre 1998.

Va pour la mort
***

Pour David, mon compagnon.

 

 

 

 

 

 

Je tiens à remercier Jean-Pierre Tardif pour avoir recueilli ces textes dispersés dans la revue Òc et Jean Feuillet pour les avoir corrigés.

 

 

On sait quand ça commence
Pas quand ça finira
On sait qu’on a la chance
Terrible d’être là
Philippe Djian – Stéphan Eicher

 

Ah ! que la vie est belle
Quelquefois pour un rien
Brigitte Fontaine

 

Autrefois, il y avait les Gabals,

les Arécomics et les Tectosages,

hâbleurs et rôdeurs. Maintenant, il y a moi.

 

J.-M. P.

 

****

[conte traditionnel occitan, en avant texte dans l’édition du texte]

 

 

Il était une fois un loup et un renard qui voulaient défricher un coin de terre. Il commencèrent à travailler.
         Ils travaillent un peu et au bout d’un petit moment le renard dit :
– Chut ! chut ! je crois qu’on m’appelle pour aller tenir un baptisé.
– Hé bien, vas donc le tenir ton baptisé.
         Le renard s’en va et revient au bout d’un moment.
– Ah te voilà donc de retour.
– Oui.
– Et quel nom lui a-t-on donné, à ce baptisé ?
– Commençailles.
– Tu ne rapportes pas de bons morceaux de la fête ?
– hé non.
– hé bien, mets-toi au travail.
         Ils travaillent un peu tous deux. Puis au bout d’un moment, à nouveau :
– Ah chut ! Ils m’appellent pour un autre baptisé.
         Le loup lui dit :
– Tu commences déjà à me fatiguer avec tes baptisés et tes baptêmes. Si au moins tu ramenais à manger.
         Le renard repart, revient.
– Hé bien, tu ne portes rien. Quel nom ils lui ont donné, à celui-là ?
– Jaimetapaille.
         Ils se remettent au travail.
– Ah ! fait le loup, j’ai bien assez travaillé pour l’heure et tout seul. Il nous faudra bien penser maintenant à faire la soupe.
– Hé oui. Mais chut ! chut ! il me faut encore aller tenir un autre baptisé.
– Tu comprends que j’ai faim moi. Cette fois si tu ne portes rien à manger je te flanque une trempe.
         Il s’en va. Revient.
– Alors, comment ça s’est passé ?
– Ah ! lui dit le renard, les gens étaient pauvres, ils l’ont appelé Achevailles.

 

***
David les ordures

 

         Comme tous les soirs à six heures passées et bourré comme un coin, David va se vautrer dans les ordures de la mer.

         C’est là qu’il va toujours au début de l’hiver, là où reste encore un air d’été, un bout de soleil accroché à la branche d’un arbre rachitique (de ceux qui poussent sur les dunes et que le vent couche vers la mer), là où roule une bouteille en plastique dans les rues désertes, des rues pour les spectres, là où il n’y a personne, sauf peut-être quelqu’un qui s’est perdu entre Agde et Sète.

         A six heures passées, David ferme la maison, jette son sac sur l’épaule, sa VIE comme il dit, et l’œil à demi fermé de celui qui a trop bu, et qui croit y voir mieux ainsi, la démarche pesante, la veste serrée pour se protéger du vent et de la nuit qui enveloppe le pays comme une couverture, il titube comme ça jusqu’à la mer. Le bruissement des vagues, l’odeur qui vient de l’horizon et David est heureux. Il sait qu’un peu plus loin, dans les dunes, derrière les ruines d’un vieux bâtiment, il trouvera le matelas éventré, la cage rouillée, sans oiseaux, toutes les ordures qu’ont déversées les gens de l’été et la mer.

         La lune bouge doucement sur la mer comme un navire.

         David, à tâtons, cherche le refuge où il pourra dormir sans que personne ne l’enquiquine.

 

         Le matin, quand le goéland crie en tournant au dessus des ordures de Marseillan, David sort de son trou, l’œil vif, ragaillardi. Frais.

         La plage est déserte et David est grand dans le soleil. David, sa vie sur le dos, est grand comme un roi. Le roi des ordures.

 

***

Point du jour

 

Vers le soir, le hibou, dans les branches des arbres, sur un talus, dans l’air, dans le ciel. Vers le soir aussi, le chien à force de tourner a noué la corde qui l’attachait. Vers le soir, à la fin du mois d’octobre, j’ai ramassé du bois pour faire le feu ; j’ai fait la lessive.

La maison était propre, jolie, les fenêtres grand ouvertes sur la rivière. D’ici on voit bien la rivière. Parfois, elle se retourne comme un poisson sous le soleil, brille, puis s’enfuit sous les arbres bas, serrés, épais, tout pleins le soir du bruissement des oiseaux.

Ce soir là, comme les autres, il a voulu voir la télévision. Je l’ai traîné sur le canapé de cuir. Puis de fatigue, il a voulu, déjà, retourner dormir.

         Le chien traînait sa chaîne. La nuit venait à pas chauds. Tout allait pour le mieux.
         Il est mort au point du jour.
 

***

Le vol de la buse 
 

         A la pharmacie, place Tobie Robatel, je me suis pesé. Pour un mètre 83, je pèse 86,85. Le poids idéal pour un homme robuste est de 85,4 ; normal 77,2 ; menu 72,7. J’ai aussi l’heure 15 : 18, le jour 21 : 10/95. Les calories par jour : 2305 2084 1962.

         Accablé, abattu, abasourdi, affalé, affligé, atterré, attristé, anéanti. Ai décidé de supprimer la lettre A. Pour la lettre B, j’ai bu le bouillon dans les broussailles, la face dans la boue. Des bulles comme des braises se sont levées dès que j’ai baissé la garde. C comme crétin, cabriole dans le ravin de la mort, crier le corps que je convoie sur la carriole dans le creux du chemin, le corps ceint de haillons jusqu’à la rivière. Doucement, je me défis du dégoût. J’étais décuplé.

         Un épouvantail, entrelacé dans les feuillages effrayait les corbeaux.

         Il ne restait plus qu’une étincelle dans le creux du chemin. J’avais arrêté de faire le fou. Un frêne se dressait, tout proche. Un poisson frétillait dans la rivière. D’épaisses fumerolles commençaient à voiler la campagne. Cette nuit on pouvait passer à gué. En grand silence, un peu déglingué d’avoir trop marché, je me glissais entre les houx griffus, de grosses larmes plein les yeux.

 

***

La fondrière

 

         Là, il fallait que je me débarrasse du mort. Une mort cernée, pesée par tous les médecins de Lyon, d’Amérique et d’ailleurs. Une mort acceptée.

         Dernière corvée.

         Un drap le recouvrait. Je traînais le corps derrière la pente. Le poignet me faisait mal. Je me suis cramponné longtemps. Son visage était déjà maquillé de mort. Blanc comme de l’ivoire, a dit son père. Je rappelais ainsi les souvenirs. Mais il était trop tard. Je traînais le corps, dans la terre molle. Pas de murmures, rien. La terre collait.

         Il n’y avait aucune blessure. Maintenant il ne pouvait nuire à personne. Je pleurais comme un gosse.

         Je suis arrivé au bord de la rivière.

         Ce marasme où il avait barboté pendant dix ans, les remèdes des médecins avaient fait fortune dans le monde.

         Il avait été opiniâtre.

         La mort, il la connaissait, préparée comme un refuge par les médecins. Encore une haie, un détour, une ronce, l’écorce des arbres.

         La nausée. Une buse tournait dans un ciel cendreux entre le clocher de Saint Maurice et celui de Priay. Le brouillard sur la rivière. Une rivière de plus en plus épaisse, pesante. Et la douleur de deux jeunes hommes. L’un qui traîne l’autre dans la boue. Personne pour regarder cette misère. Personne, à part la buse.

         Il fait nuit. L’un pousse l’autre dans le gouffre béant.

         Pourtant, dans le brouillard, la buse tourne toujours.

 

***

Le vagabond
 

         Sur le bord de la Dourbie, près de Nant, il buvait du vin au goulot. Le soleil lui tapait sur la figure, sur la poitrine. La tête penchée en arrière, il n’avait qu’une idée. Marcher, marcher longtemps, tout le long de la rivière dans les chemins qui se dandinent sous les branches des arbres bas, en cachette, marcher dans les herbes hautes, loin de la route et des gendarmes.

         Ça ne lui faisait rien de se mouiller, et même si la rivière débordait, en charriant la boue des Cévennes. C’est ainsi que, sans s’en apercevoir, il a quitté les soirées étouffantes de chaleur où le soleil grille les chaumes, où les bêtes tirent un pan de langue pour boire tout leur saoul. Il a quitté les bonnes ombres au bord des haies. Il s’est troué un sentier entre les châtaigniers. Trèves, Comeiras, Dourbies, et il poussa même jusqu’à Anduze, le grand fleuve Rhône était proche. Le fleuve qui ouvre le passage vers le Nord. Il a quitté les bonnes ombres des ruisseaux où les gens coupent des fougères entre les châtaigniers, taillent les frênes pour la feuille, font de longues siestes et prennent le frais au clair de lune, jusqu’à neuf heures du soir, sur le perron.

         Sans s’en apercevoir, l’été était fini, la rivière avait changé. Les courants caillouteux dont l’eau tire le plaisir de s’étendre longuement, les gracieux murmures qui parlent, qui chantent, qui gémissent, qui soufflent, babils folâtres, s’étaient éteints.

         Sans s’en apercevoir, les chemins de la rivière devenaient boueux.

         La Bise, l’Automne, on y était. Les brouillards, les images tremblantes, les arbres frêles, épuisés, les talus vidés du sifflet des oiseaux, tout était devenu désert, sauvage et, les pieds lourds de la boue des chemins, crevé, ses mains comme des crocs s’agrippaient aux racines.

         L’Albarine déborda. Saint Rambert et ses usines dans la  nuit agonisaient à grands coups de sirènes.

         L’Albarine, à Château Gaillard, se déversa dans la rivière. La rivière devint fleuve déjà bien avant de se mêler au Rhône. Elle charriait de la terre, parfois des arbres morts. La nuit était noire. Il se perdit dans les chemins.

         Une lueur, loin dans la nuit, lui fit signe. Il coupa par des champs abandonnés, traversa des chemins de charrette, sauta les flaques boueuses et les rigoles, et tout à coup la rivière, après les houx, les joncs, les fourrés, glissa. Sur le bord de la rivière, il trouva la maison. Les pieds trempés.

         Un portail s’ouvrit.

         Il se déshabilla à la chaleur des livres. La chaleur était bonne. La lumière aussi. Il quitta son pantalon. Ses doigts glissaient sur son jean. Sur le sol, son pantalon ouvert sur le tapis de laine. S’étirer sur un lit. Nu. Le corps pesant. Écalé. La fatigue se dissipe. Le souffle se fait plus large.

         Il avait lu tous les livres de la maison où il s’était arrêté. Il entendait la rivière proche, qui grondait. Il faisait nuit. Il était étendu depuis longtemps. Le poing serré contre la cuisse. Une main se pose comme d’autres se sont posées sur son ventre chaud comme celui d’un oiseau, sous la plume. Cuisses écartées et libre.

         Loin, la rivière brasse ses eaux mauvaises, entre les taillis.

         Lui, il se réchauffe dans les tapis, les meubles cirés où les lampes se mirent. Et dehors il fait froid. Les arbres geignent dans la nuit. L’homme vagabond s’est arrêté un moment au bord du fleuve.

         Demain il enfilera à nouveau son pantalon, ses habits, il s’en ira plus loin. Il suivra la rivière jusqu’au fleuve où les hommes sont costauds et grands voyageurs, hâlés par le reflet de l’eau.

 

***
La montée de la Grand Côte
 

         Il savait qu’il y avait fête sur la place. Alors il endossa ses habits comme on endosse une charge de bois. Il enfila son pantalon avec difficulté, malhabile comme un pauvre vieux tremblotant. Ses jambes lui faisaient mal. Il endossa sa veste plus lourde que cette charge de bois qu’il avait portée avec son père loin, là bas, au hameau, dans les vallons de Rougière. Il se baissa pour se lasser les groles. Il se leva avec peine, réfléchit, il était prêt et détendu. La Côte, maintenant, ne lui faisait plus peur.

         Il se mit à monter.s

         Les magasins d’autrefois étaient fermés, les couleurs passées des enseignes et les portes démantibulées.

         A mesure qu’il montait, la sueur ruisselait le long de ses joues, sur le front, la poitrine. Une sueur froide.

         Des hommes et des femmes étaient appuyés contre les murs malades du temps qui passe, brûlés par les vents. Des enfants jouaient au ballon. Des cris parfois montaient jusqu’aux fenêtres où le rouge d’une fleur étincelait.

         La montée de la Grand Côte, il l’aurait à l’arraché. Il en avait décidé ainsi. Rouge. Nous avions un beau temps d’automne. Rouge. Une femme toute dépenaillée poussa une porte qui battit. Un enfant lui cracha à la figure.
         Il montait. Un moment, peut-être, pas longtemps, il lui vint l’idée de s’arrêter pour souffler un peu. Il haletait. Mais il était trop épuisé pour s’arrêter. Il fallait continuer. Dans l’élan. Au moins ne pas s’arrêter.

         Il monta.

         Du haut d’une marche il se retourna pour regarder la ville qui s’étendait, les toitures à ses pieds et plus loin les églises et leurs clochers, et tout cet entassement de maisons autour, tout ça mélangé dans une lumière trouble aux couleurs passées du premier automne, comme les reflets d’une rivière. Plus loin encore la plaine et encore plus loin les montagnes, la neige, déjà.

         Encore quelques marches et la tête, à Laurent, se mit à lui tourner. Sur la place la fête tourbillonnait sur ses chevaux de bois, avec toutes ses lumières et ses musiques. La nuit venait.

         Personne ne lui tenait la main, alors il tomba. La poussière. Le monde s’ouvrit. La nuit se fit encore plus profonde. Comme un puits sans fin.

 

***

La musique de Mano Negra
 

 

         Je charrie du bois pour la nuit. Au mois de mai de cette année détraquée la neige recouvrit tout le pays de Dombes. J’aime les choses impossibles. Cela fait peur aux gens. Les gens qui m’aiment et qui ne comprennent pas toujours tout. Mais l’amour est aveugle comme dit mon ami Boris Vian. Il a neigé cette année là et la maison de Vilette m’a rassuré, avec son feu dans la cheminée, ses chansons de Stéphane Eicher et la musique de Mano Negra. Mais tout ça, parfois, est bien difficile à raconter.

         Comment raconter les pantalons ouverts de Freddy et de Laurent étendus à même le sol, dans une maison perdue de montagne, sur une pente au bord d’une forêt, dans le pli profond de la Chartreuse avec, venant de partout, les couleurs de l’automne que Fabien ne voyait même pas. Fabien, un ami de rencontre, qui m’avait emmené dans la musique folle de Mano Negra, le ventre enflé de mal être. Envie d’écrire, envie de rage, deux ans sans écrire ni même de livre à lire, tous commencés et jamais un de terminé, une musique qui m’étourdit et le vin de Bugey qui cogne. Envie de folie, d’un garçon rencontré dans la nuit, au milieu des camions de Gerland qui n’arrêtent pas de tourner, un enfant aux cheveux longs, un enfant qui semble venu de la mer et qui me suit sur une route étroite que je suis le seul à connaître, les arbres qui ploient chargés de feuilles, ça depuis une bonne semaine, et moi la tête lourde d’avoir trop bu. La route comme je la connais, qui monte d’abord à peine sorti de Montluel, derrière l’église, puis qui s’étire de Pizay jusqu’à Chalamont. Une route que je connais par cœur. Et le garçon aux plumes, il a un tas de plumes dans sa voiture, il me dit qu’il se travestit, qu’il fait des spectacles, ici et là, et ailleurs, qu’il connaît du monde qu’on en parle dans les journaux. Moi je ne dis rien. Je ne connais personne et depuis un certain temps je ne parle plus beaucoup, ça m’ennuie d’écouter. Son corps est rasé. Un moment, une miette, un petit bout de bonheur. C’est comme ça que je vis depuis bientôt deux ans, de ces petits bouts aussitôt évanouis. Je connais le pays. Je me sens d’attaque. Il peut profiter et moi rester. Cela ne m’ennuie pas trop. J’ai la maison qui m’attend.

         Je charrie du bois pour me rassurer. J’avais décidé de faire vivre mon corps tout seul, sans idées. Et tout allait pour le mieux.

         Comment écrire que j’ai trop bu, comment raconter ma dernière histoire, parler de Ginette de Meximieux qui passait toutes ses nuits sur le canapé, pendant que je me vautrais dans mon lit comme une mule ?

         Les flammes bougent doucement dans la cheminée et ça me rassure de savoir que l’Ain, la rivière, charrie Frédéric. Quand est-ce qu’elle me charriera à moi, qui viendra avec tant d’amour me déposer dans l’eau ou sur le Causse, sur qui d’ailleurs puis-je compter ? Comment raconter tout ça, cette nuit, que la neige s’est changée en eau ? De l’eau pure comme disait Grand-mère sur la photo dans la cour de la ferme, un seau dans chaque main. Quand me déferai-je de mes fantômes ?

         Je charrie du bois pour allumer le feu et chauffer la maison. Mais plus ça va, plus je me dis que je devient dingue. Ça ne sert à rien de charrier tout ce bois sinon à me rassurer. Retrouver la chaleur de la maison que j’ai perdue.

Encore une chance qu’il y ait une resserre dans la maison de Vilette. Je charrie du bois manière de dire que je fais quelque chose avant de mourir comme d’autres s’échinent à aller au théâtre, à lire, écrire, repriser, voyager, faire quelque chose pour oublier la solitude.

         Je suis seul.

         Le vin de Bugey me fait tourner la tête. Ignacio, qui est plus beau dans mes rêves qu’en réalité, trimbale des bouteilles de Ricard. A Interpol, où il travaille, les alcools ne coûtent pas cher. La pluie cette nuit essore tout mon pays de Dombes. Bientôt j’irai me coucher tellement je suis crevé après quatre nuits sans dormir et à trop faire l’amour. « De cetye novu acvais envie de parler de deux ans de misé de deux a, ans perdiuys a traîner dans la ville de Lyon, et dans la têate de cux qui savetout et sont embringués dans iune vie des solitud e et que çà leur plaît ». Je suis bourré, comment est-ce que je peux me lire maintenant ?

         Le perroquet déplumé s’en est allé, d’autres sont venus. Ignacio parle trop de son métier de traducteur à Interpol. Il me faut un homme qui m’aiderait à charrier du bois pour rendre la maison plus chaude. Mais les gens sont devenus plus solitaires depuis que je pense trop à la mort de Frédéric. Depuis que je suis tout seul, je fais fuir les gens par ma trop grande solitude.

         Et mon silence.

         Je charrie du bois tout seul. Ça ne me fais rien cette nuit. En rentrant à Lyon, il faisait déjà nuit, les bars étaient fermés. Pourtant à Mollon, il y eut une lumière, un souvenir, et ça me rassure. Je me suis arrêté le temps de boire une bière. J’avais soif comme un chien perdu. Je suis un peu plus maigre qu’avant. J’ai la gueule recuite par le vent de la montagne de Bugey où je vais me perdre parfois dans les chemins, les sentiers, seul. Ça ne fait rien, et même jusqu’à la fin.

         Je charrie du bois. Ça me rassure. Comme ça je peux tout me permettre. Et même me perdre, moi. Salut.

 

***
J’ai froid maintenant
 
         Il a dit : « Du Larzac descendons sur Nant.  Ça ne fait rien, si aujourd’hui les gens ne me trouvent pas beau. De toute façon je sais que je suis beau. Je ferai tout pour le redevenir, comme je l’ai toujours été ».

         Les joues creusées, les yeux grands et bleus, plus grands et plus bleus, maintenant, une lassitude au coin de la bouche et les mains prisonnières l’une sur l’autre comme les vieux. Et le cou par dessus. Large.

         Une petite maison, une gare abandonnée sur le Larzac, juste avant de plonger sur Nant, passée la Couvertoirade.

         – Je n’ai jamais vu autant de moutons sur le Larzac. Et des moutons avec chacun sa clochette. J’avais toujours cru que les moutons n’étaient que sur les panneaux au bord des routes : Attention Danger[1]. Bêtes en quantité.

         Il se retourne sur le siège de la voiture. Il halète.

         – Ah ! Ici je me referai une santé.

         Il halète fort. Le paysage s’éclaire, et les nuages quittent les crêtes.

         Nous descendons sur Nant. Une petite ville bien fraîche au bord de la Dourbie et du Durzon. Du monde, trop de monde, sur les terrasses, dans les cafés.

         Il dit : 

         – Demain je m’achèterai une casquette, pour que les gens ne voient pas mes cheveux qui tombent.

         Les beaux enfants se promènent, à moitié nus, bronzés ; joyeux, ils prennent les filles par les épaules. Ils rient entre eux.

         Lui, les regarde. Il dit :

         – Je suis aussi beau qu’eux.

 

         Nant. Grand-mère me disait : tu ne m’oublieras pas au moins. Sur l’autre bord de la rivière, le pays de Cévennes : le pays du grand-père. Un pays forgé par le roc et le châtaignier. Autre chose que le pays de Nant frelaté par les moines. Le pays de la boue.

         Lui, il a voulu y retourner. Retrouver l’hôtel de cinq ans en arrière, la petite vieille et les peaux de ses ragondins clouées aux murs. Il ne faut jamais revenir deux fois au même endroit. Tout change. Sauf les hommes.

         Maintenant il dort, ébouriffé, il ne connaît pas encore son mal. Il est joyeux, mais il traîne une de ces fatigues... Quelle saloperie ! C’est pas possible. Pas possible ! Et ceux qui l’aiment se cachent les yeux de leurs mains, les poings serrés, ils pleurent, et même le médecin a vacillé. C’est pas possible. Saloperie. Bourrique. Bourriquasse. Vieille bourrique. Putain de pute. Comment oses-tu t’accrocher à Lui, Celui-là avec ses beaux yeux, sa peau blanche, son beau cul immortalisé par M… Et pourquoi, salopasse, tu ne fais pas périr ceux qui s’y sont préparés toute une vie.

         – J’ai froid, maintenant. Allons dormir.

 

         Nuit douce à Nant. Si la grand-mère savait que nous dormons à côté d’elle, elle qui toute petite allait de Nant à Saint-Michel de Rouviac, cinq kilomètres à pied, et qui voyait dans les années 1910 planter les platanes au bord de la route. Si elle savait que son école est devenue une maison de retraite. Tout est égal.

         – Il ne faut pas que je te touche, me dit-il, Lui.

Peut-être qu’il sait. Comme moi, il fait comme si personne ne savait. Nous savons tous où nous allons. Pas loin.

 

*

 

         « Qui est-ce qui vous a tellement ensorcelés que vous ayez été jusqu’à présent rebelles à la vérité ? »[2]
 

         Le jeu de l’oie, jeu pour les parpaillots, pour qu’ils se fassent catholiques.

         Ainsi des jeux qui font la vie et la mort, si nous ne savons pas y répondre comme nous pensons. Ainsi la mort. Plus elle s’approche, plus les religions s’éloignent. Alors pourquoi tant de guerres ? pour un petit peu de terre ; OK ! pour une poignée de fric ; toujours OK ! mais pour une place au cimetière, pas OK ! Ce sont des imbéciles, même si j’ai une faiblesse pour Rolland, Laporte, mort à vingt-quatre ans pour sa religion, contre les dragons du roi Louis XIV. Pauvres gens qui croient que l’avenir est dans la terre avec la pourriture. Il n’y a pas d’avenir ailleurs que dans le souvenir de ceux qui nous ont connus. Et quand tout ce petit monde aura disparu, qu’il sera oublié, alors vous pourrez dire que vous êtes morts.

         Lui, il est faible ce main. Pourtant il a dormi comme un loir. Il souffre. Pour se lever. Le mal de ventre, et maintenant ces taches qui lui gâtent la figure. Ça le démange.

 

         A L’Espérou, à plus de mille mètres, il ne se sent pas bien, il a peur, au milieu de la route, son cœur le secoue.

         L’angoisse, puis, il s’apaise.

A Valleraugue il s’endort dans la voiture.

         – J’ai faim de fruits.

 

         Je n’aime pas quand il met son pantalon court. Ses jambes tellement maigres. Il ne sait pas comment s’étirer pour être bien. Il pense.

         A Nant, il retrouve la douceur du grand lit. Le silence. Il faudra un jour remercier ces moines du septième siècle qui firent de Nant un jardin, après avoir comblé les marais.

         Je suis fatigué. fourbu.

         Lui, il dort.

         Pourtant je vais boire une bière, manière d’oublier que j’écris la mort de mon ami.

 

*

 

         Nous nous sommes arrêtés à la source du Durzon. J’ai des photos qui le prouvent. Frédéric est heureux.

         Nous nous sommes arrêtés au bord du « Bonheur », une rivière proche de l’Aigoual, Frédéric a mal au dos.

         Nous sommes descendus sur le Vigan. La chaleur a étouffé Frédéric.

         Sur une place, la statue du Chevalier d’Assas.

         Au cœur des Cévennes, les châtaigniers, les crêtes sous la tension, les causses et Frédéric.
         A Saint-Jean, une terrasse, au bord de la Dourbie.
         J’ai bu tout mon saoul. Je me suis bourré. J’ai titubé dans les rues de Nant, mais toutes les portes étaient fermées, même celle de l’église. Il ne faut compter sur personne.
         Il nous faut la faire à deux, notre mort.
 
***
Indestructible Frédéric
 
 
         Pour quelques pas à faire, nous roulons dans le pré roussi par le soleil, ainsi jusqu’à la rivière. Plus loin, dans les brumes, le matin se laisse deviner à mesure que le soleil se lève : le Mont Luisandre, le Planol et sa ferme abandonnée qui se voit depuis l’autoroute, le château des Allymes et les premières montagnes, ou plutôt collines du Jura : Bugey. De l’autre côté, la Dombes avec ses lacs, ses forêts, comme la forêt de Seillon, et tous ses hameaux qui s’appellent Les Matieus, le Lent, Chez Marion, Le Potier, La Jonquière, Montjayon et son château de briques. Tous ces chemins qui se faufilent entre les maisons perdues.
 
         Il faut pousser jusqu’à la rivière et sur la plage, après s’être glissé sous les arbres bas, en catimini dans les osiers, les orties plus hautes qu’un enfant de dix ans, qui te balaient les jambes, mon chien Haro court aux devants, et tout à coup la grève, les galets et le murmure de la rivière. Les peupliers frêles dont les feuillent bougent lentement sur un ciel sans nuage. Le premier ciel de l’été.
         D’ici on voit La Côte, la maison où nous vivons, entre le tilleul et le cerisier : Les Matieus.
 
         Le bruit. Cette rumeur qui m’importune depuis que je me dis que je vais mourir. Comme tout le monde, je me dis, et bonne chance. Pas du tout, pas comme tout le monde, puisque je sais, à quelque chose près, le temps qui me reste. Le temps de vivre. Ainsi je connais le moment de ma mort. Comme les vieux de plus de quatre-vingt-neuf ans. Chez nous, les gens meurent vieux : Bellas Joseph, 82 ans, 1947. Bellas Noélie, 82 ans, 1982. Pieyre Sylvain, 80 ans, 1980 et je t’en fous… Grand-père lit le journal, le Midi Libre, la page des morts. Des gens qu’il connaît. Des gens de son époque et plus. Et moi je ferai pareil. Quand l’âge des morts se met à changer, alors.

 

         Les autres, les autres morts, les arrières grands-parents, de Comeiras dans les Cévennes, je les ai cherchés partout : à Trèves, à Dourbies, à Saint-Jean. Personne dans les cimetières, personne de vivant dans ma mémoire. Cela me rassure. Il n’y a pas de morts chez nous. Je ne mourrai pas comme ça, à presque quarante ans, ce n’est pas possible, le plus bel âge de la vie étouffé quand l’homme est épais et goulu, l’épaule large, le cheveu dru, et l’œil vif. Je mourrai loin de la rumeur de ville qui me dit de mourir, comme on raconte tout ça dans les journaux, à la radio, à la télévision, comme les médecins de propagande le disent aussi, comme on le dit dans les ministères, comme on le dit partout, comme les chats quand ils ont la chiasse. Je mourrai loin de ce spectacle, le plus grand que le siècle ait inventé pour envoyer les gens crever tout seuls. Je mourrai sans remède ni rien. Je mourrai comme tout le monde, à l’heure de la grande horloge qui ne compte que les belles heures. A l’heure. Et bien comme il faut.

 

         Entre la rivière de Saône, à qui il arrive de se prendre pour un fleuve, du côté de Neuville qui s’étire comme un lézard sur une pierre au soleil, ou à Trévoux, qui prend ses aises, heureuse comme dans un tableau de Renoir, avec ses terrasses, ses restaurants et ses poissons, ses gens venus des alentours, Lyon, la grosse ville, pour échapper aux fumées, aux bruits, qui t’assomment à peine passée la rue Mariéton, la place Bellecour, ou encore la rue de la République ou celle de Victor Hugo, là où habite un tas de gens difficiles, qui se prétendent le plus beau peuple de Lyon, entre la Saône et la rivière d’Ain, le calme pays des lacs. Le pays bienheureux. Les lapins, les lièvres qui sautent les fossés. Un autre pays inconnu, plein de hameaux et de paysages, les panneaux sur la route qui disent « Grand Étang de Bineux », maison « La Lechère », la ferme de David, « Étang Chapelier », « Étang de Chassagne », Crans et son église, les ruisseaux de Toison, de Veyle, et les autres dont j’ai oublié le nom pourtant imagé. Les autres, tous les autres sans noms dans un virage, un vallon obscur.

         Loin, après avoir tourné tant et plus, j’ai trouvé les Matieus : la maison secrète, face aux grands espaces des cieux et des montagnes enveloppées de nuées.

 

*

         Pourtant. Je n’aime pas dire : « pourtant ». Et pourtant Frédéric gémit, se plie dans son lit. Parfois il se lève la nuit, se vide aux toilettes. Les repas qui l’importunent, la marche qui le fatigue, le regard des autres qui croit connaître le temps qu’il lui reste, comme dans un miroir, un regard sans honte et sans fausseté, un regard aveugle qui attend. Une attente sans espoir. Non pas une attente de chasseur comme cela m’arrive, ici dans la Dombes. Tout autour de moi, vit une vie d’horloge.

         Nous comptons les heures. Tout est compté. J’aime le paysage, que je regarde la nuit. Comment, demain j’irai retrouver la lumière, qui tout en bas sur la route de Mollon à Priay, éclaire la Grande Maison, autrefois Maison pour les chevaux fatigués et les voyageurs affamés en provenance de Lyon ou de Paris. Comment sera demain le petit vent qui lisse le poil follet sur mes jambes nues. Follet comme la pointe des peupliers. Comment sera la rivière Ain que j’ai faite mienne, comment seront les têtes, au petit matin, de tous ces voyageurs du siècle passé, ces vagabonds sous les platanes pour se garder du soleil, et surtout, surtout, comment sera le visage de Frédéric, un visage que nous nous sommes façonnés ensemble. Heureux.

         Je passe mon temps à regarder tourner les aiguilles de l’horloge.

         Dans la vie familière qui m’entoure, je sens peser le poids pesant de la mort qui défigure le paysage que j’aime. Peut-être qu’elle en fait quelque chose d’autre, un autre que je ne connais pas encore, plus épais, indestructible, comme le visage de Frédéric. Comment aimer la vie. Plus. Tu sais.

 

– Serre-toi contre moi, j’ai froid.

Je me suis serré. Son corps est froid. J’ai dépassé l’appréhension d’un corps affaibli, maigre comme un râteau, comme le Christ que j’ai vu pendu dans l’église de Vilette. Encore heureux que Frédéric ne soit pas un Christ. Il ne peut se payer le luxe de croire. Je le peux moi. Je peux bien moi me payer le luxe de croire au corps décharné de Frédéric. Un petit corps, ratatiné, d’os loqueteux et de lourde fatigue, crevé de trop d’amour, comme d’autres se sont crevés de travail sur les flancs des Cévennes et les pentes de Saint-Rome ou du Cerdon.

– Serre-toi plus encore.

Comme dans une vieille chanson de Mans de Brèish.

         Le chien Haro, un chien pour les oiseaux comme le dit Gaston Fébus, s’est couché sur mon lit.

         La nuit est pleine d’étoiles, pleine du silence des oiseaux endormis, pleine du murmure de la rivière, d’une guêpe ou d’une mouche prisonnière de la lumière de la lampe, prisonnière dans son tournoiement qui ne s’éteindra qu’avec le jour.

         On me dit que mon temps est compté. Comme les vieux, j’aimerais ne pas trop dormir. J’aimerais rester des heures dehors au-dessus de la rivière, un verre de bière à la main et le vent sur la gueule. Comme un gros bouchon de pêche. Bourré.

         Tous les jours grand-père attendait le facteur, et plus que le facteur, le journal. Son journal. Le journal de chaque jour, la vie. Sur le petit banc, l’été, quand il faisait soleil, dès les dix heures du matin, il était là, assis, cravaté de frais, une cravate dont je croyais qu’elle l’étouffait et qui était seulement une cravate de métier. Maquignon pris par un photographe de Montpellier place de l’œuf, dans les années trente, la mâchoire haute, la moustache indestructible, les épaules larges. Le costume noir, solennel. Grave et grand. Le métier qui ne s’apprend pas dans les écoles. Un métier qui devient le tien quand tu es déjà usé, et qui te reste, qui te bâtit, qui te taille le visage à coups de serpe, qui te fait voleur, joueur, sans foi ni loi, avec rien d’autre que l’argent, le plaisir de vendre un cheval aveugle, un bœuf malade. Et dans la poche, la grande poche des maquignons, le grand, l’épais portefeuille, pour les grands billets des années trente.

 

         L’hiver, le coude appuyé sur la table, un coude las qui glissait devant la télévision allumée des années soixante. Et toujours ce journal, tous les jours, la page des morts. Il levait la tête. Grand-mère le dos tourné faisait le ménage. Qu’il pleuve, qu’il neige, ou qu’il fasse beau, toujours grand-père lisait la page des morts du Midi Libre.

 

         Moi, maintenant, je fais la même chose. Je lis la page des morts. Surtout le temps qu’ils ont vécu. Et plus ça va, plus les morts rajeunissent. Les voitures s’écrasent contre les platanes entre Vilette et Mollon, d’autres, quand ils sortent du Plan, une boite de nuit près de Saint-Afrique, d’autres encore se sont perdus dans les Alpes où ils se sont écrasés sur une pointe de rocher. D’autres, pour avoir trop bien fait l’amour.

         Frédéric en souffre.

         Le soleil lui brûle le visage. Il est bronzé, nu sur sa terrasse, le cou tendu vers la rivière, la plaine d’Ain, les collines de Bugey et plus loin encore, estompé, le Mont Blanc qui n’annonce que de mauvaises choses.

         Il se retourne vers moi, les mains derrière le dos.

         – Je ne suis pas beau comme ça.

         Il attend une réponse. Je ne sais quoi répondre. J’ai peur.

         Parfois je ne sais comment il faut vivre la vie de tous les jours sans me poser de questions, sans que ces question ne me rendent malade.

         Aujourd’hui la vie est belle, même si rode, autour de la maison, la mort qui fait partie de notre vie. Désormais.

         J’en suis à boire de la bière tant que je peux, à ingurgiter des médicaments pour étouffer les cauchemars, à lire tout en avalant, la vie de notre Président de la république. Ce qui n’empêche pas la rivière d’Ain de s’évanouir lentement dans la nuit.

 

         Les morts doivent mourir. Je dois mourir moi aussi. J’ai la même chance que les vivants. Eux aussi mourront un jour. Mais, à la différence de moi, eux ne savent pas quand.

         … les pieds nus sur le carrelage, j’ai les pieds au frais, les pieds pleins de douceur.

         – Tu as de bonnes épaules, me dit grand-mère en me tapant sur le dos.

         J’ai toujours de bonnes épaules, meilleures qu’il y a vingt ans, parce que j’ai échappé à l’étroitesse de mon pays rouergat qui sent le renfermé. Une mère dingue d’un amour excessif enfermé dans les images folles en noir et blanc sur une pellicule de mon oncle Abel, en super 8 ou seulement en 8, ma mère enfermée dans une famille de culs bénis, une tante bigote et crétine, et une grand-tante qui s’extasie devant les bleus de Chagall à Cimiez :

         – Tu as de bonnes épaules, me dit grand-mère Noélie (cela me rassure et me fait tous les jours les épaules un peu plus larges), tu penseras à nous, grand-père et moi, quand nous serons morts et enterrés, au fond du trou, dans le cimetière de Creissels.

         Je lui ai toujours répondu que oui. Et oui, hier je suis revenu à Nant. Son école est transformée en maison de retraite. Et les collines autour restent toujours vives, tant que je serai vivant, moi. Les platanes continueront à pousser de Nant à Saint-Jean, le long de la route. Toutes les nuits Alban, Guiral et Loup allumeront leurs feux[3], avec plus d’intensité qu’à l’accoutumée, comme cela n’est pas écrit dans les livres.

 

         Le tire-bouchon est une fille nue. Je suis descendu à la cave, pas pour tirer du vin, comme je le faisais avec mon cousin Bruno dans la pénombre, le gargouillis du vin dans la bouteille nous disait qu’il fallait fermer le robinet. Il arrivait que le vin nous coulât sur les mains. Et tous deux, nous nous léchions les doigts. Je suis descendu à la cave pour choisir une bouteille. De vin blanc. Du vin d’Arbois. Du vin des environs. L’étiquette sur la bouteille se décolle. Tout ce temps où la bouteille est restée couchée, sous terre, et tout à coup la voilà saisie, secouée et posée enfin sur la table. J’ai peur que le vin ne soit trop vieux. Mais ici les plus vieux sont les meilleurs. Le vin coule dans les verres. Raymond et Jean-Loup font tourner leur verre dans le soleil. Le vin est trouble. Le vin est bon.

         Frédéric promène ses jambes longues et maigres dans la maison sur la terrasse dehors. Dans le pré. Son chien Haro joue avec lui. Frédéric traîne son épuisement. Personne ne parle. Personne n’a rien a dire. Irène, la sœur, lit Irvin. Bernadette, la mère, s’est étendue au soleil. Aujourd’hui, Bernadette est tranquille. Elle dort, depuis qu’elle sait, avec un tas de remèdes.

         Jean-Loup, Raymond et moi sommes en train de boire le vin de la cave.

 

Ce matin, il a plu. Le mal de ventre est revenu. Frédéric s’est assis face aux collines de Bugey, à moitié cachées sous la brume.

         Frédéric souffre. Ses joues se creusent. Je n’ai pas envie d’en dire plus cette nuit. Je connais les nuages éclairés par le soleil. Il est neuf heures du soir ce mois de juin. Il fera beau demain sur la Dombes.

 

         Pour quelle raison cette arnaque nous rétame. Les sous-bois tout autour, la plaine d’Ain et la rivière jusqu’à l’horizon et un verre de Pommery que je suis en train de terminer (dommage qu’il soit demi sec). Ils ont de la chance les gens qui ne connaissent pas le jour de leur mort. La nôtre est programmée. A la radio, à la télévision, dans le journal, par le médecin Cotte, de l’Hôtel-Dieu à Lyon. Il arrive que la vie soit trop courte, que nous n’ayons pas le temps de nous en apercevoir. Quand nous touchons la mort à quarante ans, nous ne disons pas comme les vieux de quatre-vingt-dix même s’ils vont mourir : « Nous sommes vieux, nous avons fait notre vie et je t’en fous… ». Nous disons : « Déjà ».

         S’achèvent les beaux jours. S’en viennent les jours plus sombres.

         A pas lourds vers la mort.

 

         Je radote. Les jeunes radotent quand ils savent qu’ils vont mourir bientôt. Et pourtant ils jouent le jeu de la vie. Ils font comme s’ils étaient jeunes, pleins d’ardeur, l’œil vif. Ils s’aiment.

 

         Ils bandent dans les lits, les draps en vrac par terre, la queue raide tant et plus, le cul mignon, comme nous le faisions, comme nous l’avions fait vingt ans auparavant.

 

         … je suis fatigué d’écrire. En écrivant la mort de Frédéric j’écris aussi la mienne, celle des autres. Et je n’ai pas envie de mourir à quarante ans. Je n’ai surtout pas envie que Frédéric meure, ni les autres non plus, tous les autres trop jeunes. Comme ceux de 14 dont a fait après des statues mortes. Quelle saloperie !

         Je sais que nous devons mourir. Mais pas maintenant. C’est trop tôt. Nous n’avons pas le temps de nous arrêter.

 

         Parfois, j’entends les pas de Frédéric sur la terrasse pendant qu’en bas la rivière dort, comme un serpent dans la nuit qui tombe, avec ses nuages écorchés et un rayon de soleil.

         Encore un verre. Du vin de la cave. La cave près d’ici. Ici où je me suis fait mon pays.

         La rumeur de la mort s’éloigne. Cette nuit nous pourrons dormir, tranquilles. Tous les deux, car nous nous aimons. Seuls. Un dernier oiseau siffle. Le chien Haro réfléchit étiré sur le carrelage. On est bien.

 

         Nous allons vers les jours les plus longs. La nuit épuisée nous donne des heures pour vivre un peu plus loin.

         Sur la terrasse Bernadette s’étire comme un lézard sous le soleil qui cogne. Raymond lit des livres d’histoire, Jean-Loup boit encore un coup, Irène s’échine à faire le ménage, Pattie et Lydie jouent dans leur bain.

         Les oiseaux quittent un arbre pour une autre branche, sans bruit. Seulement un bruit ténu d’ailes frôlées. Nous allons vers le beau temps. Frédéric sait qu’il va mourir. Moi, je n’y pense pas trop maintenant. Peut-être à cause du vin, de la bière, de la musique qui me cogne dans les oreilles.

         – Allez, il ne faut pas trop y penser, dit grand-mère. Pour que l’on puisse vivre comme ça encore un moment. Heureux.

 

         Dans la nuit la rivière est montée, elle a recouvert les plages. Les grandes plages d’Ain.

         Loin, dans les villages de Bublanne, Gevrieux et Priay, on entend une rumeur. Comme une musique perdue dans la nuit et que personne n’entend. Personne sauf nous deux.

 

***
Tréjan
 
         Treize ans, cria la grand-mère, viens ici.

         Et Treize ans qui jouait au fond du pré dans les draps qui se balançaient sous le vent marin, s’arrêta net. Il se retourna. Sur le devant de porte, la vieille  attendait et son appel restait comme pendu encore à ses lèvres : « Tréjan ! ». Un sobriquet qui le suivit toute sa vie. A trente ans, maintenant que commence l’histoire, il était toujours Tréjan ou Tréchan. Le sobriquet était encore là, et lui aussi qui croyait sa vie terminée à treize ans.

         Treize ans ; le général de Gaulle déclarait que les Jeux Olympiques étaient « ouverts » ; à la même époque Tréjan ramassait des escargots avec son père dans les derniers prés déjà couverts par les immeubles de la banlieue de Grenoble ; le lendemain Tréjan rougissait en embrassant sur les deux joues la première fille de sa vie.

         Une semaine après, Tréjan était invité par un voisin à se faire photographier pour un catalogue de mode. Le photographe avait donné quelques billets à sa famille. Tréjan s’était fait connaître pour sa démarche, son aise malaisée, le visage sur la revue brun comme il ne l’avait jamais été. On tira derrière lui une grande feuille de papier blanc.

         A treize ans, Tréjan commença à avoir peur. Le chiffre treize lui donna son mal au ventre.

         Cela se passait en 1968, Tréjan n’avait pas choisi son temps ni son pays. Au bord de la rivière Drac, Tréjan et ses amis jouaient aux pierres qui font du feu quand on les cogne l’une contre l’autre. Un soir, sa mère, que la nuit déjà enveloppait, crut que son enfant était perdu, noyé dans les eaux du Drac, la rivière qui se croit fleuve quand elle se mêle à l’Isère. Mais l’enfant était sauf. Premiers temps amers d’une vie nouvelle étranglée entre les Alpes et le Vercors.

         Tréjan à treize ans eut mal. Ici commence son histoire. Et depuis aucun remède ne lui a jamais apporté de soulagement. Le général de Gaulle continuait ses Jeux Olympiques pendant que Tréjan dans la pénombre de sa chambre, la nuit, quittait son lit pour presser de ses doigts le flanc qui le faisait souffrir. Dans la chambre d’à côté son père ou sa mère se retournait dans leur lit, son frère dormait paisiblement. Tréjan, au fond de lui, se demandait comment les gens faisaient pour dormir sans s’apercevoir de rien. De son mal à lui, par exemple. Les lumières encore allumées de la ville, loin, lui ouvraient sa solitude plus encore comme une plaie vive. Tréjan retournait se coucher, plié dans ses draps, et la douleur s’en allait avec la fatigue.

         Trois images restent de ce temps. La déclaration du général de Gaulle, le baiser d’une fille sur un trottoir et les escargots ramassés dans un pré proche des immeubles au mois de mai 1968.

         De là commence un mal de ventre qui s’était doucement installé l’année précédente, comme un signe, le passage obligé du temps de l’enfance au temps de l’homme ; comme dans certaines tribus les enfants de treize ans se maquillent le visage pour montrer qu’ils sont devenus des hommes pour de bon. D’autres se saignent comme des porcs.

 

*

 

         Un feu brûla tout un bois, j’étais petit, je m’étais tapi sous la table, la grande table du salon, et mon seul plaisir était de voir la colline enveloppée de feu. La peur me faisait jouir comme lorsque la maîtresse faisait mettre à genoux les enfants qui avaient oublié d’étudier leurs leçons. J’ai toujours aimé les choses fortes, enfant. A treize ans je suis devenu faible, et je suis toujours resté le Trésan que la vieille, la grand-mère appelait depuis son devant de porte : Trésan ! celui que ses amis dans les fêtes appelaient aussi Trésan alors qu’il en avait trente-six.

 

*

 

         Tout commença comme vous savez avec la déclaration du général de Gaulle à Grenoble en 68, pour l’ouverture des Jeux Olympiques : « Je déclare… ».

         Et les Jeux étaient ouverts. C’est là que le mal au ventre a commencé.

         Avant cela tout était beau et facile, dans l’appartement qu’au mois de mai 61 mon père avait trouvé dans la banlieue de Grenoble. Grenoble n’était pas encore connue comme ville olympique, Stendhal était le seul qui en parlait depuis plus d’un siècle. L’appartement que mon père avait trouvé était à l’époque dans la campagne, au pied du Vercors, une chaîne de pierre blanche que le soleil éclairait le matin d’un rouge sanguin.

         Les Jeux étaient ouverts, et le président avait raison. Par un après-midi d’été ma mère avait lavé les carreaux, fermé à demi les volets et laissé le poste radio allumé. A cette époque une chanson ne nous quittait pas. Cette chanson disait :

         « Je sais bien que tu l’adores et qu’elle attire tous les yeux, mais tu es trop jeune encore pour jouer les amoureux »[4].

         La radio moulinait cette chanson Bambino dans la pénombre d’une arrière cuisine fraîche, d’eau sur le carrelage, protégée du soleil du plein mois d’août par les volets mi-clos. Dans cet air tiède, j’étais heureux. Mon père, mon frère et moi on était allé acheter la radio qui, une fois allumée, transformait notre appartement en royaume merveilleux. A cette époque je n’avais pas mal au ventre. Je n’avais pas encore Treize ans, et personne ne m’appelait encore « Tréjan ». Pourtant, je sentais déjà que le mal me poursuivait. Et à force de me le mettre dans la tête le mal finit par arriver. Avant cela pourtant, Dalida, une chanteuse connue, criait son mal être dans la radio que nous avions achetée mon père, mon frère et moi. La chanson disait : « Les yeux baissés, la mine triste et les joues blêmes, seul dans la rue tu n’es que l’ombre de toi-même »[5]. Je ne savais pas trop encore ce que cela voulait dire. Mais je comprenais sans comprendre. On aurait dit que mon avenir se fabriquait là, sans douleur, avec patience ; je me préparais, m’aménageais une douleur qui jamais ne me quitterait plus et sans laquelle je ne pourrais pas vivre. Un mal de ventre qui me réveillait la nuit, qui me faisait au matin « Les yeux battus, la mine triste et les joues blêmes ». Doucement le temps de mon enfance s’achevait ; l’adolescence commençait avec ses rites, ses tabous, son mal être. Je n’arrivais pas à quitter la maison, l’appartement trop étroit de Grenoble.

         Mon père avait acheté une bicyclette, et tous les trois, avec mon frère à cheval sur la barre du milieu, nous étions allés dans un magasin de Grenoble pour choisir cette radio où, dans le bourdonnement des parasites, toutes les ondes mêlées, nous arrivions à entendre Bambino, la chanson, pour moi, du bon temps, où je ne pensais pas même à mon ventre mais seulement à pêchouiller dans les ruisseaux des alentours et à jouer dans les arbres. Les premiers temps heureux de notre arrivée à Grenoble, quand ma mère a dit, assise à la table d’un bar de la gare : «  Quelles sont hautes toutes ces montagnes ». Nous avions choisi de nous enfermer dans les montagnes ; d’un côté les Alpes avec la chaîne de la Belladonna, et de l’autre le Vercors, et au nord la Chartreuse. Le sud nous était ouvert, avec la route Napoléon. Sur le panneau on lisait, et c’était déjà tout un voyage : Gap-Sisteron. J’ai toujours compris Cap Sisteron. Peut-être que tout était possible. Mais j’avais déjà choisi Stendhal : « J’ai horreur de l’ennui et de l’humidité »[6].

 

***
Le signe d’un temps
 

         Personne ne sait que je vais mourir. Pas même moi. Mensonges. Je me suis toujours menti, comme j’ai menti aux autres, manière de ne pas croire à ma mort, que ça n’était pas possible, que c’était pour les autres dans les journaux, dans les livres, que c’était une histoire inventée, une maladie fabriquée par d’autres maladies accumulées et que le tout, l’un dans l’autre, mélangé, secoué chez des hommes jeunes et faibles, ça te les rétamait, vite fait bien fait. Moi j’étais d’une autre nature. Moi j’étais des Cévennes, d’un replat perdu sur le mont Aigoual, dans la région de Trèves où les hommes ont la peau dure. Les morts, pour moi, étaient dans les cimetières depuis toujours, comme si les cimetières n’étaient pas faits pour les vivants. Je me croyais d’ailleurs, d’un autre lieu où les hommes sont vaillants, vifs et alertes. J’avais lu trop de livres paysans, je me croyais indestructible. Henri Mouly me l’avait fait croire, comme maintenant mes parents.

         Mais dans mon sang glissait le serpent qui allait bientôt m’étouffer. Les premiers signes de mort furent un gros rhume qui me coupa les jambes et qui ne finissait jamais. Puis, une longue fatigue, une toux sèche, une sueur qui me prenait sans que je m’en aperçoive, et qui ruisselait le long de mes joues, qu’heureusement le mal n’avait pas encore creusées.

         Ça m’embête de parler de ça. De cette vie qui s’achève déjà. D’autres l’ont fait. Mais moi ça m’embête encore plus qu’aux Guibert ; aux Cristol Braudin (je ne suis pas sûr du nom[7]), Pascal de Duve, Barbedette. Ça m’embête parce que je me sais enfermé dans le mal, que je veux en parler, alors que je sais pourtant qu’il y a encore tant et tant de choses à dire, à raconter. Sur Robin Cook par exemple et son extraordinaire aventure en Rouergue, et dans la littérature « série noire ».

         Je suis enfermé dans la maison de mes parents comme un petit enfant malade, au pied du Larzac. Il y a encore un peu de braise dans la cheminée, l’horloge fait tourner les heures, je ne sais comment m’y prendre, avec mon dernier récit. Je serai peut-être en fin de compte le dernier écrivain en langue d’oc, comme le disais déjà Jean Boudou. Un pied levé, félibre pour l’éternité. Mais putain ! A quarante ans, ça te fais bien chier, surtout quand tu le sais. Quand tu y es de toute façon préparé. A la mort. Bouches et yeux ouverts.

         Pourtant j’ai encore envie de vivre avec mon danseur de Jordan. Le rire et la danse des hommes, il n’y a que ça, pour te tirer de la mort.

 

***
Va pour la mort
 

 

         Comme une lampe la nuit, le jour le soleil éclate contre le mur d’en face. Une lumière collée, blanc d’aveugle sur le rosé de la maison.

         Va pour ça. Va pour tout. Va pour mourir. Amour. Amour qu’il meure bien et tout plein d’amour. D’un seul amour. Mon amour. Ma seule consolation. Ma seule idée d’avoir vécu. Mourir heureux que l’autre reste avec le soleil plein la gueule, qui l’aveugle comme le mur de cette maison, en face, le soleil qui rejaillit, qui le baigne, mon frère, mon ami, mon amant.

         Dans une église de Bombas un saint Sébastien fait semblant de se tordre de douleur. Son corps est trop beau pour ça. On ne meurt pas d’une flèche dans le bras. 

         Et pourtant. Parfois il suffit de pas grand chose. Une lumière trop vive et tout éclate, surtout ceux qui ne s’y sont pas préparés. La mort vient plus vite. Sur une route connue, un virage difficile, au mois d’octobre, avec le brouillard qui vient de partout, ces mouchoirs qui tout à la fois te voilent, te couvrent, t’aveuglent. T’arrêtent.

 

***
Il ne faut pas mourir l’été
 

 

         J’ai tiré ma révérence un dimanche d’été. Et personne ne s’en est aperçu. L’immeuble où j’habitais était vide. Les jeunes d’à côté s’en étaient allés, je les avais vu charger leur voiture à ras bord, les enfants, le ravitaillement et les chapeaux pour se protéger du soleil. Le chat dans une cage.

         La vieille d’en haut, Roumanet ou Risillade ; sa fille, une fille éveillée, bien qu’un peu fil de fer, était venue la prendre pour la journée du dimanche.

         Le petit jeune d’à côté de chez elle, Patrick, avait descendu les escaliers en courant (j’entends bien les gens qui descendent, car j’habite au premier), comme toujours, il fait du boucan, tout le monde l’entend.

         … je sais tout. Je vis seul. Je passe mon temps à écouter vivre les autres pour oublier que je n’ai pas de vie …

         La porte fermée, cela faisait plus d’une heure qu’il ne l’avait rouverte. Il ne reviendra pas avant lundi.

         En haut, tout en haut de la maison qui n’a que trois étages, les gens qui habitent là, je ne les connais pas. Je ne sais pas tout, faut pas croire. Et de ne pas savoir tout ce qui se passe chez moi, ça m’embête bien, parfois.

         Moi, Amans, Baptiste, Blaise Coudoumier c’est mon nom, comme dans un roman de Jean Boudou, un écrivain des années soixante, d’autrefois, connu de moi seul et étudié jadis dans les écoles. Je vis de souvenirs. D’hommes morts, d’une langue morte. Cela me plaît.

         Souvent j’en oublie la lumière du soleil qui fait changer tout au long de la journée les ombres de mon appartement, les verts de mes plantes. Vert transparent, vert profond, noir ou blanc. Je m’oublie moi-même. Peut-être est-ce pour cela que je suis malheureux. J’aime bien cette sensation : m’ennuyer. Oublier les autres.

         J’avais traficoté dans mon appartement toute la nuit. Au matin, la tête lasse, les jambes fatiguées et les yeux trop grands pour avoir avalé trop d’images, je m’étais regardé une dernière fois dans le miroir. Le miroir tomba par terre et se cassa en mille morceaux. Mon image aussi.

         Le mardi soir, trop tard, ils m’ont trouvé raide. Les yeux ouverts sur le ciel bleu de l’été. Dans un bout du miroir le soleil étincelait. Dans l’immeuble, les gens étaient rentrés. Personne ne s’aperçut que j’étais mort ce dimanche là. J’avais la couleur des murs, tant et si bien que les gens qui me croisaient finissaient par ne plus me voir. J’étais gris.

 

***

La lame du couteau
 

         Le seul truc qui le préoccupait ou qui l’embêtait n’était pas de gaspiller de l’argent pour acheter de la nourriture, mais d’acheter des couteaux à la lame luisante. Le plaisir des couteaux lui coûtait plus cher que celui de manger. C’était là une idée de famille. De paysan, de toute façon, déjà quand il était petit le plaisir était défendu. Quand son père disait que personne ne s’était jamais occupé de savoir s’il était joli ou non. Il fallait être costaud, vaillant, vif. Il fallait être bourru comme un veau. Et non pas joli comme une fille. Les couteaux ne servaient qu’à couper le pain.

         Il le poussa tellement fort, d’un coup d’épaule, que sa main glissa contre le mur, tomba par terre comme un chiffon. L’autre alors le tira par le bras, le traîna jusqu’à la porte qui était un trou dans l’immeuble.

         Les grandes maisons, avec de grands murs écaillés par la vieillesse, avec un tas de fenêtres en dedans, et au fond de la cour, les marches, tant de marches ! qui se fermaient contre les boules, contre le ciel plus haut, loin, en dehors de cette histoire.

         Là, tout était de couleur grise. Pierre souleva sa proie et la posa sur la table de bois au milieu de l’appartement. L’appartement était une grande pièce nue, sauf peut-être quelques peintures qui traînaient par-ci par-là, un grand miroir pendu au-dessus de la cheminée et sur la cheminée quelques cartes postales de toutes les villes du monde. Par la fenêtre, le soleil jaillit tout d’un coup et le corps de Philippe que Pierre était en train de déshabiller, bientôt, prit la couleur de la brique. Rouge chaud.

         En tas par terre les vêtements de Pierre. Philippe faisait couler de l’eau, à côté. Il prenait un bain.

         Cet été là il fit chaud sur Lyon. Et de trop attendre son ami, cela l’avait mis en rage. Maintenant il voulait qu’il meure, pour ne plus avoir à l’attendre. Il revint, nu, mouillé et luisant vers le corps endolori de son amant.

         Le froid de la lame du couteau étincela comme un éclair dans le miroir et le soleil éclata en morceaux contre la fenêtre. Il faisait de plus en plus chaud. Pierre avait peur que son ami se réveille. Il se frotta la tête, les cheveux, avec précipitation. Et ses boucles se remirent à boucler, plus encore que d’habitude.

         Il s’approcha plus près encore. Les fenêtres grand ouvertes. Il faisait pourtant une chaleur étouffante. Dans la rue Saint-Sébastien, en bas, des enfants criaient derrière un ballon. Le soleil cognait sur les toits. Lyon est une ville où le soleil se couche au bout de chaque rue, dans un gouffre.

         Philippe posa sa main sur la joue de Pierre. La joue était moite, collante. Il se pencha alors doucement sur ses lèvres, et l’embrassa.

         Le corps de Pierre trembla. La bouche descendit doucement. Le soleil était au ras de la fenêtre. Bientôt il ferait nuit.

         Pierre se réveilla doucement quand il sentit la lame du couteau lui arracher le bas du ventre. Comme un trop grand désir il tourna sa tête vers Philippe. Mais Philippe appuyé contre le mur, le corps nu et blanc et rayé de sang qui lui faisait comme un voile, s’était déjà crevé les yeux avec son couteau pour oublier.

         Le soleil plongea au bout de la rue. Mais il faisait encore chaud. De jeunes hommes, torses nus, parlaient fort et buvaient de la bière autour de la fontaine.

 

***
Les miroirs de Ginette
 

 

         Musique donc. Sa main tremble un peu, ses doigts longs et maigres posent le disque sur l’électrophone.

         Bambino.

         L’eau rejaillit sur ses épaules nues. L’eau n’en finit pas de couler sur la peau ridée par trop de soleil. Une peau brûlée, tâchée, travaillée comme par une herse – je me souviens des friches labourées, une terre rouge retournée. Petites rigoles qui coulent le long de la poitrine, les seins ronds, encore jolis, mais mûrs comme sur les photos d’autrefois, le ventre un peu ridé et les jambes longues, longues, si belles.

         L’eau rejaillit sur le visage, rien que sur le visage. Les yeux fermés et les cheveux en arrière, qui restent secs, et toujours beaux, comme à vingt ans.

         – Tu as une belle chevelure, disent les enfants.

         De tous les côtés, des miroirs. Les miroirs de chez elle, il y en a partout. Où que tu te tournes il y a une image de toi, qui te trompe. Tu ne sais plus qui tu es. Ici la figure, là le corps à moitié ou en entier, plus loin un éclair, peut-être le sourire, le regard, ce qui te plaît. Chez Ginette tu es beau, où que tu te tournes.

         Elle se coucha sous un drap. Elle dit en se regardant dans un miroir qui la faisait belle :

–Aujourd’hui est le jour où il te faut mourir.

Dehors il faisait si chaud que les toitures s’affaissaient. Elle s’habilla tant et plus. Elle essaya mille vêtements. Mais ils étaient toujours trop collants. Désormais il lui fallait porter léger. La tête lui tournait. Les couleurs tournaient dans ses mains entre ses doigts longs et maigres. Elle mettait ses habits les plus vieux qui semblaient aujourd’hui les plus neufs. Les jaunes, les verts, les rouges, toutes les couleurs l’inondaient. Elle jouait, comme une fille de 16 ans. Comme une niaise, elle riait toute seule.

         Tout d’un coup elle cessa de rire. La musique s’arrêta sur l’électrophone. Vêtue comme les reines des revues amoncelées par terre, le visage maquillé, la chevelure bien peignée, elle tomba en arrière sur le lit. Elle s’étira longuement. Songea. Ferma les yeux. Posa les mains sur son ventre. Et elle attendit. Les miroirs dansaient dans sa tête.

         La chaleur pesait sur les toits du village tout autour. Dans la soirée une cloche brisa le silence comme un coup de feu. Mais pourtant tout était calme.

         Ginette disait toujours qu’elle voulait mourir jolie. Elle ne mourut pas cet été là. Le lendemain fut terrible. Il faisait plus chaud que d’habitude.

 

***

Le temps Caraïbe
 

 

         Ici le temps n’arrête pas de changer. Et moi, de même. Nous sommes pareils tous les deux, le temps et moi. Je suis fait pour vivre ici avec mon temps. Le temps de vivre chaque minute, pleine, épaisse ; délicieuse. Le temps de prendre mon temps. Mes aises. Je suis resté. Le temps maintenant, à force de bouger tout le temps, ne bouge plus. Il s’est arrêté avec moi dans son mouvement incessant. Nous nous sommes posés sur une île des Caraïbes. Un beau temps, tiens !

         Vol AF532 Paris/Ch. Gaul. Pointe-à-Pitre. Sept heures et demi dans l’avion. Un avion comme un bateau. Plein lui aussi. Plein de gens. Des gens qui dès la fin du film se dégourdissent, se promènent, s’étirent, baillent. Parfois, tout à coup, le souvenir revient, plus lourd que jamais. Un souvenir bref, mais qui fait mal, comme un éclair. Un serpent qui te pique.

         L’aéroport de Pointe-à-Pitre est comme un grand garage ouvert. Les ailes des ventilateurs coupent l’air en morceaux gonflés de chaleur moite.

         Frédéric est mort dans une secousse. Igor est venu avec un grand rire sur les lèvres, pour chasser les cauchemars. Un rire qui dit qu’il faut vivre chaque minute comme il faut. Un rire plein de vie. Merci Igor de m’avoir sauvé la vie.

         Je suis secoué comme un chiffon dans le vent des îles. Où sont passés les Arawak, le hamac et plus tard les Caraïbes de Christophe Colomb. Où sont passés ces Indiens qui parlaient trois langues : la langue des hommes entre eux, les chasseurs, la langue des femmes et celle enfin pour qu’ils parlent ensemble, chasseurs et lavandières.

         Où sont passés les flibustiers de Richelieu, l’or des Amériques et le brave Pierre Belain d’Esnambuc dont il ne reste que la statue sur la place de Fort de France.

         Il ne reste que les couleurs. Couleurs passées des fleurs, le bleu du ciel sur les palmiers, les nuages sur la Soufrière, le cri des oiseaux quand tombe la nuit, et toute la nuit le raffut des grenouilles.

         Sur le bord des routes goudronnées, dans un camion ouvert, tout démantibulé, une belle fille vend des fruits délicieux.

         Ah ! les beaux noms !

         « J’ai rêvé, l’autre soir, d’îles plus vertes que le songe » dit Saint John Perse. Marie-Galante, Goyave, Gosier, Marigot. Caraïbes. Rhum.

         Ah ! le goût du rhum dans ma bouche, le rhum qui se boit à la régalade. Je suis saoul pour ce temps trop court qui me reste. J’oublie parfois la mort de Frédéric et l’amour déjà trop grand d’Igor, le beau slave. Je suis resté au loin, là bas, dans le pays d’Ain. J’oublie tout, je m’oublie dans les minutes, les heures chaudes des Caraïbes. Parfois il pleut, et à la fois il fait soleil. Je suis comme le temps. Je fais avec lui. Nous sommes pareils. Mêlés comme au lit avec Igor, nous ne faisons qu’un.

         Les nuages couvrent le paysage. Un policier passe dans les sentiers de l’hôtel. Beau temps qui s’est arrêté de vivre dans son mouvement éternel, avec moi, comme moi.

         Comme une litanie il faut vivre maintenant. Tout plein de vie. Tout plein de ce pays, tout plein de couleurs, de chants, de rires, d’oisiveté.

         Le beau temps des Caraïbes. La mer se dépose par vagues chaudes sur les plages de sable fin, sous les palmiers qui bougent doucement contre le blancbleu du ciel.

         Je pense le temps présent qui bouge toujours.

 

***
Enfant
 

 

         Il a fallu qu’il meure pour que je me rende compte que depuis toujours, et alors même qu’il était loin de moi, cet enfant avait été une part de ma vie. Le lundi 16 septembre madame Azzolin de Saint Glaude m’a téléphoné pour me dire que le corps venait d’être trouvé dans une bergerie perdue dans la montagne après un mois de recherches. Mais ce ne fut que le surlendemain que je compris que j’avais toujours vécu avec l’idée d’un enfant vivant. Maintenant, l’enfant mort, je ne pouvais pas me le mettre dans la tête. Je gambergeai quelques jours encore. Puis l’enfant et son sourire s’évanouirent pour de bon. Pour de bon, encore plus, par ce texte qui effacera à jamais, une fois exprimée, l’idée folle d’un enfant vivant. Pour de bon, plus encore, puis qu’il m’en reste les photographies et les bracelets de cuivre.

 

*

 

         Sur ton visage une larme, et plus d’une peut-être qui coula après que tu sois parti, plus d’une aussi qui tomba à pic au fond de moi. Aujourd’hui je te pleure, je suis malade de toi, je réussis à prendre des photos de toi quand tu me revins l’été dernier. Mais il était déjà trop tard, je te l’ai dit, une photo est un signe de mort. On ne prend pas les vivants qui chaque jour viennent nous voir, mais seulement ceux dont on sait déjà qu’un jour ils cesseront de venir, non pas à cause de nous, mais pour quelque chose de plus fort que tout, qui chaque jour un peu plus nous enveloppe, nous recouvre et nous fait sien, nous enferme : notre vie.

         Sur la grève, avec une branche, tu écris mon nom. Tu écris le tien contre le mien. Lundi, c’est sûr, je téléphonerai à Élisabeth pour que l’on dîne tous les trois ensemble. Une manière comme une autre de te faire entrer dans ma vie. Aussi parce qu’aujourd’hui tu me manques, j’ai le mal de toi.

         J’ai longtemps redouté, avant de te prendre la main, je pensais à Julien Sorel qui compta les coups de la cloche qui tintait avant de saisir, d’un élan, la main de Madame de Rénal, et je te pressais autant que je pouvais, je laissais tomber ma main pour que la tienne la prenne. Sur le chemin de terre qui montait, un jour du mois de mars, nous nous sommes pris la main. Enfin. Et depuis je ne te l’ai pas lâchée. Le chemin monta encore un peu. Au bout du chemin tout l’horizon s’ouvrit jusqu’aux Alpes. Grenoble s’étirait à nos pieds, avec ses longues avenues.

         Le premier jour que nous nous sommes embrassés. Un jour de printemps. Il faut ce qu’il faut. J’ignorais si tu m’aimais pour de bon, pourtant le lendemain la carte que ma mère glissa sous la porte de ma chambre me disait que tu avais quitté un petit moment tes devoirs d’écolier pour m’écrire.

         Il faut y croire. J’y ai cru. Et depuis, Enfant, tu t’es enraciné en moi, comme tu t’enracinas sans doute en d’autres.

         Maintenant, mort, tu es peut-être encore plus vif. Jamais je ne pourrai plus te rejoindre, tu m’as fermé la porte qui pouvait encore me conduire jusqu’à toi. La seule manière de te retrouver, toi et tes fourberies, ce n’est pas l’écriture, comme je le croyais d’abord, l’écriture qui efface tout, mais que je puisse seulement te suivre dans la mort avec la même sérénité, le corps étendu dans une bergerie, et un filet de sang le long de la joue comme une larme.

 

***
Les eaux du tournis
 

 

         En bas, parfois, comme s’il était saoul, la tête lui tournait. Il ne savait pas d’où lui venait ce mauvais tour.

         Le chemin était raide, et la vieille pierre lui roulait sous les pieds. Une pierre à laquelle on pouvait se fier. Indestructible. Enracinée. A mesure qu’il montait le paysage s’ouvrait. Une fois les herbes hautes dépassées et les fleurs bleues ou rouges, le sifflet des oiseaux aux plumes multicolores, la pierre devint comme la lame d’un couteau. Seule et silencieuse. Lumineuse, étoilée sous le soleil.

         Loin, là-bas, entre les montagnes les nuages s’effilochaient et les toits de fer rongé par le vent étincelaient comme des éclairs.

         Puis, passé le dernier sapin, l’homme joli ferma les yeux.

         Quand il les ouvrit l’eau se répandit entre les pics encore hauts contre le ciel blanc.

         Il lui vint le tournis. Un autre. Le tournis d’en haut.

         Le silence l’enfermait, enfermait le lac bleu, vert, noir et en même temps libérait un monde nouveau pour lui.

         Une cabane de bois au bord du lac et une barque grise contre la pierre.

         Comme il commençait sa sieste, un bruissement le réveilla. Le courant comme une pierre ouvrait les eaux bleues, vertes et noires du lac.

         Il s’étirait nu sur la pierre froide et son corps était comme la couleur de la pierre et l’eau finit par avoir la même idée.

         Les reflets des pics se consolaient de ne trembler pour personne.

         Alors à cause de la fatigue qui raidissait ses jambes et de toute cette pierre silencieuse qui l’entourait, l’homme joli se laissa couler comme un rocher dans l’eau sans que la buse qui tournait seule dans le ciel ne s’aperçut de rien.

         L’eau trembla un moment, mais pas longtemps, elle renferma ses couleurs et le silence se fit à nouveau. Un silence de pierre grise.

 

***
La bonne odeur
 

 

         Ma tante Françoise se mettait à courir après moi. Mais bien vite, haletante, et la cuisse trop épaisse pour continuer d’aller de l’avant, elle se balançait comme une dinde, suait comme un âne, s’arrêtait, une main appuyée contre le mur, à bout de  souffle. La parole empêchée :

         T’en fais pas, je t’aurai ![8]
         Comme elle ne savait pas parler notre langue, comme elle ne connaissait pas nos raccourcis, très vite nous l’avons eu et cela, enfants, nous faisait rire.

         Pourtant elle aussi s’esclaffait.

         Alors je revenais vers elle, et je me plongeais dans ses tabliers pour sentir, tout à mon aise, son odeur de lait et de pain. Non pas le pain qui sort du four, mais celui qui a trop longtemps voyagé et qui se plie, se pétrit comme de la pâte. Le pain du voyage.

         Quand mon oncle nous amena la tante Françoise de Paris, dans les années soixante. Tout une nuit de train, une heure de voiture. Vous comprenez que le pain du voyage était devenu mou et qu’il avait pris l’odeur que j’ai dite, et dont je ne peux aujourd’hui encore me dépêtrer quand je la sens.

         La bonne odeur du temps qui passe.
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