PRENOM : Jean-Claude
AGE : 50 ans cette année
SITUATION FAMILIALE : Pas marié mais tout comme (23 ans de vie commune et 2 enfants)
JOB : Prof de physique à l'IUT de Marseille. Chef du département Génie Thermique et Energie)
SPORTIVEMENT PARLANT :

Rugby en club étant jeune (Decazeville (Aveyron)), à la fac durant les études (Toulouse Université Paul Sabatier). Puis interruption de 1981 à 1992. Service National en Algérie (coopération), on jouait au foot, puis nommé dans l'Oise où j'ai joué au volley dans une équipe de prof du lycée.

De 1992 à 2002 j'ai repris le rugby dans un club d'anciens à Marseille :"Les Bandars logs du SMUC".

Je fais du vélo depuis 2002. J'ai arrêté le rugby et j'ai fait du vélo car mon frère en faisait depuis très longtemps. Comment es-tu venu au vélo et à quel age ?

Pratiques-tu d’autres sports que le vélo ? Non 
Depuis quand es-tu au club ? septembre 2002
Pourquoi avoir choisit le club de la MJC de Plan de Cuques ?
Près de chez moi et un rendez-vous fixe. je n'aime pas téléphoner alors s'il faut appeler les copains pour se faire une balade, ce n'est pas possible pour moi.
Très content d'avoir enfin réussi à faire la Cézanne.
Nombre de bornes en 2006 ? Comme tous les ans 8000 km.
Ton point de vue sur le groupe en 2007? Ca roule assez fort pour la période, faut dire que j'ai peu roulé depuis septembre. C'est sympa, c'est bien qu'il y ait "les grandes bouches", c'est plus sympa de pédaler dans la bonne humeur.
Tes objectifs 2007 ? Pas d'objectif si ce n'est aller faire "la Marmotte" puisque je ne ferai pas "l'étape du tour cette année"

As-tu un entraînement particulier et précis ? Hélas non, je n'arrive pas à respecter un planning d'entraînement très longtemps. Te fixes-tu un planning ? Plus maintenant puisque je ne le respectais pas.
Combien de sorties par semaine comptes-tu faire ? J'espère 2 dans la semaine et celle du dimanche
Comptes-tu participer à quelques cyclo, courses UFOLEP ou autres ?

Si oui, lesquelles ? Quelques cyclos 4 ou 5. Les courses UFOLEP ne me tentent pas trop, mais si on y va à plusieurs, pourquoi pas ?
Ton regard sur le cyclisme amateur actuel, les cyclosportives – organisation – tarif – parcours - départ groupé…..

J'aime bien les cyclos, c'est l'occasion de rouler sur de nouvelles routes. On essaye aussi de rouler un peu plus vite que d'habitude, de suivre des groupes, mais je n'attache aucune importance à mon classement, par contre je regarde ma vitesse moyenne.

MATERIEL
Parles nous un peu de ton vélo ? Quelle est ta machine ? C'est un MBK Giotto alu. Je l'aimais bien, même si c'est loin d'être le top. Je dis que je l'aimais bien parce qu'il aurait besoin d'une remise en état. Mais comme j'ai commandé son successeur que je devrais recevoir début mars, je ne fais pas cette remise en état et, maintenant il me casse les pieds. L'indexation de la poignée du dérailleur ne fonctionne plus, alors il change de vitesse tout seul, il fait du bruit, donc je l'aime moins. Mais en fait c'est lui qui devrait m'aimer moins puisque je ne fais pas l'entretien minimum. J'ai commandé un CANYON Dura ace et mavic Ksyrium SL. Je devrais gagner 3 kg. Bien entendu c'est pas tout à fait le vélo de mes rêves, mêm si je l'ai choisi. Si quelqu'un veut m'en offrir un, le plus beau, pour moi c'est le BMC.
LE MONDE PRO
Le cyclisme pro, comme le sport pro ne m'intéresse pas. Je regarde pour les grandes occasions les matchs de foot et de rugby, mais pas le cyclisme. le tour de France, c'est pour moi comme la formule 1, ça sert à faire la sieste.

PS : peux-tu me joindre des photos de ton vélo, de toi jeune pratiquant ton sport !!

