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Marie-George BUFFET

Lens, le 2 novembre 2006

Chère Marie-George,

Le Conseil départemental du Pas-de-Calais s’est réuni le 31 octobre dernier afin d’organiser la consultation interne des 10 et 11 novembre prochains. Il résulte des débats que de nombreux camarades ne se retrouvent pas dans le bulletin de vote retenu par la Conférence nationale de Villejuif.

En effet, en cochant ta candidature, nous n’avons pas d’autre choix que d’approuver la stratégie qui en découle et que conteste une très large majorité des communistes de notre Fédération.

Je t’informe donc, afin qu’il n’y ait pas malentendu et d’éviter les risques de boycott de cette consultation, que notre direction fédérale, tout en laissant la liberté de vote à ses adhérents, fera connaître sa position qui est la suivante : Notre Fédération veut peser de tout son poids dans la consultation interne afin que ta candidature mette en échec les opérations externes et internes qui visent à imposer une candidature de rassemblement non communiste. 

Pour cela, nous n’avons pas d’autre moyen que de cocher la candidature Marie-George Buffet. Aussi, une motion fédérale sera soumise aux sections afin de souligner que ce choix ne cautionne pas la stratégie antilibérale, et que nous restons persuadés que ta candidature présentée par le PCF serait le moyen le plus efficace de rassembler et de créer une dynamique de campagne électorale sur une position claire.

Compte tenu de cette situation, peut-être particulière à notre Fédération, je te demande de bien vouloir faire connaître et respecter le choix de nos adhérents s’il se confirmait lors de la consultation, et de trouver le moyen de rendre public le sens de notre vote.

Comptant sur ta compréhension, reçois, Chère Marie-George, mes salutations fraternelles.

Jean-Claude Danglot
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