مؤسسة التميمي وأزمة دارفور؟؟؟
ان لمن المضحكات المبكيات في عالمنا العربي الحالي اعتماد حكامنا ومثقفينا العاديين والمتميزين الممتازين على اختلاف مشاربهم وحساسياتهم الفكرية والسياسية لمبدأ الزئبقية وتعددية المعايير اكتساحا لكل المجالات وحبا في اشباع نرجسيتهم المرضية التي تجعل منهم"معتوهين عافلين" يدعون الى كل الموالد والمناسبات على اعتبارهم من صنف العوالم والماشطات المتنورات،مما يبشرنا بقرب خلاصنا من واقعنا الوردي الذي يحسدنا عليه البشر الأسوياء والحيوانات المتكاثرة بنسق طبيعي مرضي،وتلك النادرة الآيلة للسقوط والانقراض على حد سواء؟؟؟

وكم كان من دواعي سروري أن عثرت صدفة على خبر بمليون جنيه كما يقال على شبكة"العرب  أونلاين"يتناول تنظيم مؤسسة التميمي للبحث العلمي والمعلومات التي يشرف على حظوظها المتميز الممتاز العلامة الجهبذ عبد الجليل التميمي لندوة سياسيى تحمل عنوان"دارفور-الصراعات الداخلية والخارجية ورهانات المستقبل"مماأقنعني بأن هذه المؤسسة أصبحت من نوعية العربات أربعة في أربعة،فهي تعيد الاعتبار لمهضومي الجانب والحقوق الأحياء منهم والأموات،وتدون الذاكرة غير المتلاعب بها،وتقوم بدور كرسي ثان لحوار الحضارات مع كرسي الدكتور محمد حسين فنطر،وهاهي الآن تصبح مركز للدراسات الاستراتيجية،مما يبشر بالمستقبل الواعد والمتطور تألقا وامتيازا وتميزا يوما بعد يوم،فأصبحت المؤسسة من المراكز المعتد بها داخليا وخارجيا،المهم هو الوجود في الصورة وتنويع مجالات الاهتمام والدراسة جلبا لرضى بيوت الخبرة الأجنبية المقتدرة،والحصول على عقود مناولة منها؟؟؟

فاذا كانت شجاعة هذه المؤسسةأي مؤسسة التميمي الباحثة عن الحق والانصاف بمقابل،بحجم المسافة الممتدة من تونس الى دارفوروالى الرياض،فكان من باب أولى وأحرى أن تنظم لنا مائدة غير مدفوعة المقابل تعكس خيبة آمال الجامعيين التونسيين خاصة منهم المنضويين ضمن أقسام التاريخ المتعفنة والموبوئة بالجامعة التونسية تحمل عنوان"أزمة مصداقية أقسام التاريخ المتعفنة بالجامعة التونسية،والمسؤولية الأكيدة للأساتذة المتميزين الصامتين عن الحق في استفحالها وديمومتها؟؟؟"فالمطلوب من العلامة المتميز الممتاز المتحفز لدراسة كل أزمات العالم المعروفة وغير المعروفة بما فيها الملف النووي الايراني والنظام الفيدرالي في العراق والصراع القبطي الاسلامي المصري والقضية الكردية ومذبحة الأرمن والاستحقاق الرئاسي اللبناني ،أن يتناول قبل كل شيء أزمة دارفور التي كان أحد أبطالها من خلال مناقشة ملف تأهيل الأستاذ الحنّاشي من قسم التاريخ بكلية الآداب بمنوبة،والتي يبدو بأنها أثرت ايجابيا على نفسية الدكتور التميمي،فجعلته يتجه الى دارفور بحثا عن الحقيقة المسكوت عنها بامتياز وتميز من قبله،والتي يبدو بأن كل العرب أصبحوا يعطونها الأولوية على شؤونهم المتعفنة،ومشاكلهم العويصة المستعصية على الحل؟؟؟؟
