Sud-Ouest du 28 janvier 2015 par Louis Le Cor

Macau : Les pompiers en vedette


Les pompiers au monument aux morts.© PHOTO L. LEC

Samedi soir, les pompiers de Macau fêtaient la Sainte-Barbe. Familles et amis étaient conviés on notait également la présence les élus des communes desservies par la caserne ainsi que le responsable du groupement Nord Ouest des sapeurs pompiers et des gendarmes de la brigade de Macau.

Le capitaine Fabrice Jaubert a présenté le bilan d'activités 2014 des soldats du feu Macaudais. Ceux-ci ont effectué 930 interventions, en légère diminution par rapport à l'année précédente (-19) du fait notamment d'une situation beaucoup plus calme concernant les feux de forêt.

L'effectif est de 67 agents, dont 5 femmes, parmi eux 1 médecin, 2 infirmiers, 5 officiers et 15 sous-officiers. Motif de fierté pour le capitaine, l'aboutissement de la formation des jeunes sapeurs-pompiers promotion 2010-2014.

Sur 18 à avoir débuté le cursus, 8 ont terminé la formation et ont passé ou passeront prochainement les examens. Deux d'entre eux sont sur le point d'intégrer les sapeurs-pompiers de Macau en tant que volontaire. La seule fille de la promo Maëliss Vince a eu l'occasion de mettre en application ses connaissances. Le capitaine relate : « Le 2 juin son père a été victime d'un malaise cardiaque ; Maëlisse a su identifier l'urgence et prodiguer les soins, une réanimation cardio vasculaire, en attendant l'arrivée des pompiers et du Samu, ce qui permet à Bernard Vince, son père, d'être parmi nous ce soir. »

Le colonel Charles Lafourcade responsable du groupement Nord Ouest a annoncé son départ pour une autre affectation.
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