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Mailly : "Quand c'est flou, il y a un loup"
Le secrétaire général de FO a repris l'expression de Martine Aubry à propos des intentions du gouvernement sur les effectifs de la fonction publique.
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Jean-Claude Mailly : "Comme disait la grand-mère de Martine Aubry, quand c'est flou, il y a un loup."© WITT / 

Le secrétaire général de FO, Jean-Claude Mailly, a affirmé jeudi à propos des intentions du gouvernement sur les effectifs de la fonction publique que "quand c'est flou, il y a un loup", et a demandé au gouvernement de "lever ce loup". "Comme disait la grand-mère de Martine Aubry, quand c'est flou, il y a un loup, eh bien, on va demander à lever le loup", a lancé sur RTL Jean-Claude Mailly, reprenant la formule de la première secrétaire du PS, qui visait alors François Hollande, son rival dans la primaire socialiste.

"Si jamais le gouvernement était dans une logique identique au précédent en disant qu'il faut serrer les boulons et on va arbitrairement diminuer tels effectifs ou remettre en cause telle mission de service public, je dis attention", a ajouté le leader de FO. À la conférence sociale des 9 et 10 juillet, où ce sujet est inscrit, Jean-Claude Mailly entend "redemander que, d'abord, il y ait un vrai débat sur l'avenir du service public dans notre pays, ce que le précédent gouvernement a refusé de faire". "Qu'on nous explique s'il y a un arrêt de la révision générale des politiques publiques" (RGPP), a-t-il dit.

Arbitrages

Évoquant la volonté du gouvernement d'augmenter les postes dans des secteurs prioritaires - éducation, police, justice- dans le cadre d'effectifs de fonction publique globalement stables, Jean-Claude Mailly a dit : "Je ne connais pas 36 solutions : ou bien il y a des réductions" dans d'autres secteurs, "et je veux savoir où", ou alors il y aurait "un acte III de la décentralisation" qui consisterait à "transférer des missions sans transférer les effectifs".

Selon lui, dans tous les secteurs de la fonction publique, les agents "n'en peuvent plus, sont à bout, on est à l'os". Selon Le Figaro, le gouvernement prévoit une baisse en moyenne de 2,5 % par an des effectifs de la fonction publique. Ces chiffres "ne sont pas ceux du gouvernement" et des arbitrages sont encore attendus jusqu'à fin juin, a indiqué Matignon.
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