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Informations sur le Ravalement


Planning et avancement du chantier (Façades)

Les travaux se déroulent selon le planning actualisé à la date du 3 septembre avec de l’avance. Les deux derniers plots P13 et P9 (11 et 12 Renoir) sont entrepris à 60%. A suivre les deux bâtiments des transformateurs et les édicules en terrasses (machinerie des ascenseurs) REIP vise à terminer ces travaux concernant le ravalement des façades pour Noël.

Réception des bâtiments

Lors de la réunion de chantier du 20 novembre à laquelle il assistait M. Croué a précisé que légalement une réception ne pouvait être prononcée, à la demande de l’Entreprise (avec ou sans réserves) que pour un bâtiment totalement terminé, lorsque celle-ci considérait les travaux totalement achevés pour l’immeuble en question. Des inspections appelées OPR (opérations préalables à la réception) en vue de relever d’éventuels défauts peuvent être faites auparavant. De telles visites ont déjà été faites, voir fiche d’information n° 7. D’autres vont suivre.

Tant que la réception d’un bâtiment n’est pas prononcée et actée celui-ci demeure sous la responsabilité de l’Entreprise, les éventuels dommages subis relèvent de l’assurance de celle-ci. Une motivation pour l’Entreprise à réaliser maintenant les parties basses des immeubles rapidement. 

Calorifugeage de canalisations (incorporées aux boiseries des halls d’entrée)

Le syndic a fait constater par huissier, photos et mesurage à l’appui les manques et dégradations des calorifugeages existant dans les entrées des linéaires. Ceci pour imputation des frais à la copropriété ou au chauffagiste selon l’interprétation qui pourra être faite du contrat de ce dernier, actuellement COFELY. En définitive pour les linéaires les réfections réalisées ont portées sur 67,60 m au coût de 40 € au m/l soit un engagement de dépenses de 2704 €. Compte tenu de la faible déperdition d’énergie et de la longueur de la canalisation chauffage,  celle-ci non calorifugée d’origine a été laissée en l’état. Pour les ponctuels, seuls 9 sont à traiter dans les mêmes conditions, les immeubles comportant 26 appartements, à raison de 5 m par immeuble soit un engagement de dépense de 1800 €

Boiseries Trespa

On peut voir au 38 Loti le hall d’entrée dont la porte du local poubelles a été remplacée, habillé de Trespa, équipé de son nouvel éclairage. Le poteau recouvert de mosaïque noire ayant la forme d’un quadrilatère irrégulier l’espace en queue de billard entre lui et le Trespa sera comblé par un profilé décoratif. Cela se retrouvant sur pratiquement chaque entrée le même aménagement sera reproduit.

L’équipe de menuiserie de REIP doit maintenant sous quelques jours, une par une à la suite, entreprendre l’aménagement de toutes les entrées d’immeuble. Le temps de travail pour une entrée, variable selon sa surface, est estimé entre 2 et 3 jours. La Commission insiste auprès de REIP afin que l’équipe soit doublée pour que ces travaux de menuiserie et d’éclairage ne s’éternise pas. Le Trespa de l’entrée du 56 Loti ayant servi d’essai sera démonté et remplacé selon les dispositions arrêtées.

Aménagement des halls d’entrée intérieurs des ponctuels (Boîtes aux lettres)

7 d’entre eux ont voté le recouvrement des mosaïques des murs par du Trespa, 6 sur les 7 ont voté la réfection du plafond de ces halls, d’aucuns ont déjà procédé au remplacement de leurs boîtes aux lettres. Les travaux sont prévus être entrepris d’ici la fin de l’année. A la demande d’autres le syndic prévoit de représenter au vote cet aménagement lors d’assemblées générales particulières à tenir par bâtiment.

Accès parkings sous-sol
En réponse à des demandes émises par des copropriétaires il est indiqué que le ravalement de ces accès (rampes et escaliers) n’est pas prévu. Auparavant il serait nécessaire de remédier aux sérieux désordres de plafonds de rampes, des fissurations de murs de celles-ci, au ruissèlement des eaux de pluie dans les escaliers. Un devis pour une étude a été demandé à l’architecte habituel de la résidence déjà en charge de celle concernant la fissuration du bâtiment B.
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