Sud-Ouest du 9 septembre 2013 par Luce Gardères

Saint-Médard (64) : une famille relogée après un incendie

Les pompiers ont permis d’éviter le pire sur la maison. Mais le feu a ravagé l’ensemble des bâtiments attenants.


 

La maison a pu être sauvée in extremis par les pompiers, mais les autres bâtiments ont été entièrement détruits. (Photo L. G.)


Le violent incendie qui a entièrement détruit une grange et un hangar, samedi en fin d’après-midi à Saint-Médard, a fait l’objet d’une lutte acharnée de la part des sapeurs-pompiers venus d’Arthez, Orthez, Arzacq, et Pau. Au total, ils étaient une vingtaine, placés sous les ordres du lieutenant Didier Ducamin.

En l’absence du propriétaire, qui assistait à un match de pelote disputé par son fils dans le village de Castelner, ce sont des voisins qui ont prévenu les secours à 18 heures. À leur arrivée, les flammes avaient déjà entièrement détruit la grange de ce corps de bâtiments situé sur le chemin de Hourcq.

Absence de point d’eau

Les pompiers n’ont ensuite eu de cesse d’empêcher l’embrasement de la maison d’habitation. En l’absence de point d’eau, ils ont dû acheminer une citerne de 10 000 litres sur site. Il a fallu dégarnir une partie du toit de la maison car le feu couvait sous les tuiles. Une fois les points chauds neutralisés, la toiture a été bâchée.

Les flammes ont finalement été éteintes peu après 20 heures et les opérations de déblaiement achevées vers 1 heure du matin. Deux rondes de nuit ont permis d’éliminer tout risque de nouveau départ de feu.

L’origine du sinistre reste à déterminer. Pourrait-il s’agir de la foudre, ou encore d’un problème électrique, un câble EDF ayant été retrouvé à terre ? Quoi qu’il en soit, trois bouteilles de gaz et une cuve de fioul de 1 500 litres ont pu être éloignées des flammes à temps.

Bien connu localement, le propriétaire, Philippe Regagnon, qui vit là avec sa compagne et ses deux enfants, est conseiller municipal à Saint-Médard et président du club de rugby. Arrivé sur les lieux, il n’a pu que constater, choqué, l’ampleur des dégâts.

Alerté, le maire, Francis Laclergue, s’est également rendu sur place. Il a proposé un logement d’urgence à la famille dans le village voisin. En effet, la maison ne sera probablement pas habitable avant plusieurs mois.
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