Dons collectés 1 895 €
Faire un don
Objectif de collecte 1 500 €
La collecte des zouaves

Bonjour tout le monde! 

Qui ? 
Soraya, Thomas, Simon et François n’ont peur de rien, pas même de l’effort, de la transpiration, de la fatigue et des courbatures ! 
Avec leur équipe ‘Les Zouaves’, ils n’ont qu’une seule idée en tête, c’est de participer à la 5ème édition du Trailwalker organisée par Oxfam : 100 kilomètres à parcourir ensemble en moins de 30 heures.  

Quand ? Où ? 
Le 17 et 18 mai 2014 dans le Parc Régional Naturel du Morvan !

Pourquoi ? 
Les Zouaves se lancent dans ce grand défi caritatif en soutien à l’Oxfam, une confédération internationale de 17 organisations qui œuvre pour la construction d’un avenir libéré de l’injustice qu’est la pauvreté.

Comment ? 
Pour participer à cette aventure humaine et chausser leurs baskets, Les Zouaves doivent réunir un minimum de 1 500€ qui sera entièrement reversé à l’association de solidarité internationale Oxfam. 
 
Votre rôle ?
Noël arrive et les cadeaux vont pleuvoir dans nos riches chaumières. 
Cette période est aussi une occasion de penser aux autres, de partager avec les plus démunis, de penser à ceux pour qui se battent chaque jour pour survivre, nourrir et protéger leurs proches. 

Les Zouaves ont besoin de vous et de votre générosité ! Ils comptent sur vous pour les aider à concrétiser ce projet en faisant un don. 
Vous pouvez faire un don directement sur cette page – via le bouton rouge en haut, à droite -  par carte bancaire (paiement 100% sécurisé) 

A noter que vos dons sont déductibles à 66% des impôts, soit 6€80 pour un don de 20€ et 17€ pour un don de 50€ !
Vous recevrez bien évidemment un reçu fiscal de l’Oxfam.  

Merci à tous pour votre soutien et vos encouragements. 
Soraya, François, Simon et Thomas / Les zouaves

