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HOTELS & RESORTS





Fairmont Hotels & Resorts continue son expansion et annonce l’ouverture d’un nouvel hôtel Fairmont à Jaipur
Information presse – mars 2009
Le groupe Fairmont Hotels & Resorts ouvrira en 2010 l’hôtel Fairmont Jaipur situé dans le Rajasthan au nord-ouest de l'Inde. Il disposera de 248 chambres et  offrira aux invités une large variété de restaurants, de bars, une station thermale, un centre d’affaire de 4500 m², et un jardin pouvant accueillir plus de 1000 invités pour les réceptions. 
L’Hôtel Fairmont Jaipur profitera d’une situation idéale au cœur du « Triangle d’or ». Il reflétera l'héritage culturel de la ville et sera établi à proximité du Fort d'Ambre. Surnommée "la Ville Rose" Jaipur offre une architecture saisissante par ses constructions peintes en rose. Elle devient aussi de plus en plus une destination d’affaire avec ses industries et les multinationales qui investissent dans le domaine de la biotechnologie et des technologies de l’information.

Fairmont Jaipur rejoint le nombre croissant des nouvelles ouvertures Fairmont hotels & resorts à travers le monde. Le Fairmont Hyderabad dans l'état indien d'Andhra Pradesh ouvrira également ses portes en 2010.

Renseignements et réservations sur www.fairmont.com, au + 800 0441 1414 ou auprès de l’hôtel au +37 7 93 50 65 00
Leader mondial du secteur hôtelier, Fairmont Hotels & Resorts réunit une collection d’hôtels qui reflètent fidèlement l’essence même de la destination, avec des propriétés emblématiques comme Fairmont Banff Springs, Fairmont Monte Carlo et The Plaza de New York. Les hôtels Fairmont sont des lieux uniques où le voyageur peut vivre des expériences culturelles authentiquement locales. Situés dans des sites parmi les plus exclusifs et les mieux préservés du monde, Fairmont est engagé envers le tourisme responsable et à l’avant-garde de la gestion hôtelière écologique, comme en témoignent les prix décernés à son programme de partenariat environnemental. La collection de Fairmont comprend 56 hôtels, auxquels s’ajouteront plus d’une vingtaine d’autres au cours des prochaines années, dont de nouveaux établissements dans des destinations aussi diverses que Shangaï, Abu Dhabi et l’Afrique du sud.
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