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Les Jeunes sapeurs-pompiers recrutent



Parmi ces jeunes bien entraînés, une jeune fille a représenté la section aux championnats de France de cross des pompiers !© PHOTO S. D.

Les jeunes sapeurs pompiers qui ont commencé l'aventure il y a deux ans ont bien grandi. Dans tous les sens du terme. À l'aube d'une nouvelle campagne de recrutement sur le secteur Grignols-Aillas, quatre des douze de la promotion 2013 font le bilan de ces deux années.

Ce qui saute aux yeux, c'est leur unité, leur volonté : ils se sont forgés une solide amitié et et cette aventure les a changés, sans doute plus que le simple passage de l'adolescence…

Leurs motivations de base

Deux d'entre eux avaient l'idée de s'engager dans les JSP en tête, l'un a même cherché une section JSP sur Internet. Les deux autres sont arrivés par hasard : grâce à la lettre que les pompiers adressent à tous les jeunes de cette tranche d'âge pour l'un, une intervention au domicile pour l'autre.

Côté sport, entre l'athlète accompli et la « pas sportive du tout », tous ont puisé dans leurs ressources pour réussir les épreuves de sélection, certains ont eu à batailler pour réussir là ou d'autres ont trouvé ça facile (une course avec une accélération progressive et une épreuve de gainage).

Côté tête, entre le bon élève et le très moyen, les épreuves -de leur niveau scolaire- de français et de maths ont été là aussi perçues comme très faciles ou plutôt ardues (maths).

Autorité et règles strictes

Les quatre présents s'y attendaient voire même recherchaient ce cadre même si, pour d'autres, ils reconnaissent que ça a peut-être été moins évident. En tout cas, ils sont toujours douze… Enfin leur orientation (ils sont en 4e et 3e aujourd'hui) a été au moins confortée, au mieux totalement chamboulée. L'un envisage d'être médecin-pompier, l'autre se prépare pour les Marins-pompiers de Marseille, l'une sera vraisemblablement pompier professionnel et la quatrième hésite encore entre l'armée et la médecine d'urgence… Tous ont progressé dans le groupe, quel que soit le niveau de départ.

La relève en marche

Pour l'adjoint au chef de centre responsable de la section JSP, l'adjudant Labarbe, le renouvellement des générations est indispensable, pour les pompiers volontaires comme pour les professionnels.

Il organisera prochainement donc le recrutement de la seconde promotion de JSP et se tient déjà à la disposition des jeunes et de leur famille au centre de secours de Grignols au 05 56 25 09 35 ou au 06 33 24 91 45.

Solange Degruson

· GRIGNOLS 

· VOIR TOUS LES COMMENTAIRES
	


