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La médaille de la Ville pour Jack Costes 

Henri Sabarot a choisi le jour de la fête nationale pour remettre à Jack Costes, président de Gironde Vigilante, la médaille de la ville de Carcans. Un symbole fort qui va droit au cœur du récipiendaire. 

Un soutien sans faille 
Dans son discours, Henri Sabarot a souligné « la longue amitié qui les lie, malgré les échanges parfois un peu vifs qui ont eu lieu au sein du Conseil municipal, lorsque Jack Costes était son adjoint en charge de la sécurité ». Depuis cet épisode un peu « tumultueux » entre les deux hommes, leur amitié n'a jamais été démentie. 

Henri Sabarot est un des nombreux maires qui soutient le combat que mène le président Jack Costes, « pour faire aboutir une nouvelle réorganisation des services du SDIS, afin que celui-ci redevienne beaucoup plus performant et efficace, tant en matière de secours que de lutte contre les incendies. » 

Un professionnel reconnu 
Comme l'a précisé l'édile, « Jack Costes sait de quoi il parle ». En effet, ce dernier a débuté sa carrière chez les pompiers volontaires dès l'âge de 16 ans, puis a poursuivi une carrière professionnelle de 1956 à 1980. Carrière au cours de laquelle il a gravi tous les échelons de la hiérarchie pour devenir chef de centre de secours principal à l'arrondissement de Lesparre 

Alors qu'il était à la retraite, son professionnalisme reconnu l'a conduit au poste de chef de district de la Protection civile et conseiller technique du préfet pour l'arrondissement de Lesparre. 
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