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Medya, şirketler, sivil toplum kuruluşları, kamu gibi inasanların aç kalmadan geçinebilecekleri yerlerde çalışan, sorumluluk taşıyan çoğumuz toplum kalkınması, tüm insanlığın refahı, açlığın olmaması gibi özlemler taşır, bazılarımız da bunun için değişik çabalarla katkı sağlamaya çalışırız. Benim de Buğday Derneğinde çalışmamda böyle bir inanç ve motivasyonum var, kimseyi dışında bırakmadan, tüm toplumun refahına katkı verecek formüller ve küçük uygulamaları çabalarımızın tümü bu kurumda.


İki gün önce oğlumu yuvadan aldım, otobüs durağına doğru yürüyorduk İstanbulun "refah" semtlerinden birinde. Otobüs durağında kalabalık bir grup insan ile birlilkte beklerken hepimiz sokaktan kağıt toplayan bir insanın topladığı kağıtları bir belediye aracının gelip zorla alıp gittiğini ve adamın şok olduğuna tanık olduk. Ben hemen oğlumla gidip yanına "bir sorun mu var" diye sordum. "Kağıt toplamamızı istemiyorlar" dedi kızgınlıkla karşımdaki insan, biraz durdu, sonra devam etti derdini gerçekten dinlemek istediğimi hissedince, "abi ben ne yapayım, hırsızlık mı yapayım ? Cinayet mi işleyeyim ? hayatımı böyle kazanmaya çalışıyorum, kimseye bir zararım yok, şimdi ne yapayım ?" ...Dondum kaldım, verecek hiç bir cevabım yoktu, eve yemek yemeye davet etmeyi geçirdim aklımdan, ya da belediye ile konuşmayı denemek ama bu sürede karşımdaki insan "en iyisi gideyim ben cinayet işleyeyim" diye bağırarak el arabasını sağa sola savurarak ama hiç kimseye çarpmamasına da bir o kadar özen göstererek uzaklaştı gitti. 

Oğluma açıklamakta çok zorlandım olayı, o da üzüldü, ben de çok etkilendim. Hep selamlaşırım o çöpçülerle, çok önemsiyorum ben onların yaptıklarını, Türkiyede henüz hiç birimiz onların aldığı bu sorumluluğu yerine getirmiyoruz. Iki üç kişinin kağıtlarını bürosunda ayırıyor olması ile kıyaslanamayacak müthiş bir iş yapıyorlar geridönüşüme zorlu hizmetleri ile bu insanlar, doğa için, insanlık için, toplum kalkınması ve refahı adına ! Peki nerede sorun? 

Giyisileri, yaşamları bizimkinden çok daha dağınık, zor, bu her hallerinden belli oluyor, pisikolojileri de bozuk olabilir, koşulları çok zor bu da çok doğal. Ben sadece bu olayla bu kadar etkilendim, Türkiyede yaklaşık beşyüzbin kişi bu koşullarda yaşıyor her an, gerçek bir "acı" deneyimliyor. Üstelik toplumsal kalkınmanın gereği olan maddelerin geri dönüşümü konusunda şimdilik alternatifi olmayan bir iş yapıyorlar. 

Bunları düşünürken dönüp yediğimiz günlük gıdalarımızı yetiştirmeye çalışan çiftçilere bakıyorum, ürününü satamıyor, toplumda genelde "cahil", "eğitilmesi gereken", "bilinçsiz" olarak algılandıkları içn genelde kalkınmada en son hesaba katılıyorlar onlar da. "Örgütlensinler efendim" deyiveriyoruz işimize gelince..Mehmet Altan gibi toplum adına konuşan birisi "hangi toplum tarımla, köylüyle kalkınmış ki bu güne kadar" deyip bunu halk önünde kabul edilebilir bir tez olarak sunuyor. 

Hem acıyoruz zor durumdakilere hem de onların yaşamlarını hiç düşünmeden müdahale etmeye çalışıyor, sözde onların iyiliği için çabalar gösteriyor ve vaatlerde bulunuyoruz modern toplum bireyleri olarak. Halbuki yaptıklarımız köleliğin artmasından öte bir şey getirmiyor. Teknoloji çok güzel, bu yazıyı yazıp yüzlerce kişiye bir anda gönderebiliyorum ama açıkçası ben bunun yerine acı çeken bir kişinin karnını doyurup, sırtını sıvazlayıp yaşama yeniden "umut" ile tutunmasını sağlamayı çok isterdim. Geliştirdiğimiz medeniyet, teknoloji hep sayıları artan acı içindeki insanlara vaatlerde bulunarak ve onları kullanarak ilerliyor, bir hesap hatası var ! 

Bu haftaki uzun yazımı içimde hissettiğim sızıya rağmen ondan daha güçlü aşkım ve umudum ile bitirmek istiyorum yine. Çok güçlü hissediyorum kendimi, sağlıklı ve dinç en azından şu an için, yapabileceğim çok şey var. Ekilecek çok toprak, atılacak çok tohum ve zannettiğimizden çok daha fazla sayıda umutla çarpan yürek var ! Yaşam değişim içinde, değişim ise toplamda hep "yaratıcı" gücün kontrolünde, belli bir formüle göre işliyor ve tamamında hep "denge"ye geri dönüyor. 
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Y O R U M L A R I N I Z


dicle tuba (30/03/2005 11:22) 
Gecen hafta bir zamanlar Ceylanlarin uredigi Urfa Ceylanpinarda, yaklasik 385 bin hektarlik alanin 2kmx2km parsellere bolunerek tarim ve otlatma alanina donusturuldugu, ucaklarla ilaclandigi ve tum turlerin avlandigi bir cografyadaydim. Orada buludugum surece icim cok acidi ve canim cok yandi. Ote yandan orada o kadar iyi, saf ve temiz insnalarla tanistim ki bir o kadar da umutlu, mutlu ve guclu dondum. Hep umutla... 

Bora Sarı -I (22/03/2005 15:41) 
Sevgili Victor, olanakların el verdiğince uzun yaz lütfen... Sözünü ettiğin atık kağıt, kutu toplayıcılar ile ilgili benimde gözlemlerim var. Hangi atık toplayıcısına rastlasam, aynı şeyi gözlemliyorum. Gözleri hep etrafta ama sadece işleri ile ilgililer. İnsanlara, arabalara, vitrinlere... hiç bakmıyorlar. Etrafa o kadar çok bakıyorlar ki elbet sizinle de göz göze geleceklerini sanıyorsunuz. Onları işlerine odaklanmaları, sorumluluklarına bağlılıkları, dikkatleri, sizi dikizleyerek rahatsızlık vermemeleri, dalgacılık yapmamaları, işlerini dolu dolu gerçekleştirmelerinden dolayı, senin gibi, selamlamak çok istedim. Ama olamadı; hiç göz göze gelmedik onlarla. Kafaları ya işleri ya da çok başka şeyler ile meşgul gibiydiler... Her ne kadar geceleri bizim evin bulunduğu mahalleden geçenlerden, acaba hırsız olabilirler mi diye şüphe duysam da, gündüzleri koştura koştura çalışanları hayranlıkla izlemişimdir! Senin şahit olduğun kişinin sorusu doğruydu; o başka ne yapabilirdi? 

Bora Sarı -II (22/03/2005 15:35) 
Eminönü meydanı son zamanlarda bomboş! Dumancı balık tekneleri gittiği için mutluyum ama ya o yer tezgahı ile meydanları tıka basa dolduran satıcılar, şimdi neredeler acaba? 
Neler yapıyorlar? Nasıl doyuruyorlar karınlarını? Onlar meydanları iş yapmak için doldururken derdim ki: Bu satıcılar bir taraftan kayıt dışı ekonomi, vergisiz kazanç, vergili-kanuna uyumlu iş yapan rakiplerine haksızlık yapan, tüketicisine gerektiğinde iade imkanı yaratmayan ve zarar görse hesap soracağı adres veremeyen, ses, çöp ve görüntü kirliliği yaratan bir pazar oluşturuyorlar! Bir diğer taraftan, bu kadar insan bu işi yapamaz ise ne yapacaklar? 
Varlıkları yasaklanınca, senin şahit olduğun çöp toplayıcı gibi, aynı soruyu sormuştur o kadar tezgah sahibi... Birbirimizi "yok" ve "değersiz" algılayıp, düşünüp, davranmaktansa, hiç durmadan, her fırsatta, kararlarımız, seçimlerimiz ile ilgili olarak, "Başka ne olabilir?" diye sorgulamaya devam etmeliyiz. Değil mi? 




