Sud-Ouest du 29 septembre 2011

Incendie au camp de Souge

       Un feu accidentel a détruit 20 hectares de forêt et de végétation, hier ; 120 sapeurs-pompiers sont intervenus sur le site. Deux ont été blessés

D'importants moyens ont été déployés, hier, en milieu d'après-midi pour lutter face à un incendie qui s'est déclaré dans l'enceinte du camp militaire de Souge, à Martignas-sur-Jalles. Cent vingt sapeurs-pompiers puis un bombardier d'eau, arrivé en début de soirée, sont venus à bout des flammes qui ont détruit 20 hectares de forêt et de végétation.

Le feu a pris peu après 15 heures en bordure du camp et s'est très vite propagé en raison d'un léger vent. Selon les premiers éléments de l'enquête confiée aux gendarmes, le feu serait d'origine accidentelle. L'éjection d'une douille lors d'un tir d'exercice aurait embrasé les broussailles particulièrement sèches.

Deux pompiers blessés 

Lors de l'intervention, deux sapeurs-pompiers du centre de secours de Saint-Jean-d'Illac ont été légèrement blessés à une main et au visage. Ils ont été évacués au centre hospitalier.

Très vite, voyant que les militaires ne pourraient pas éteindre l'incendie, l'état-major de la zone de défense et de sécurité Sud-Ouest a sollicité le Service départemental d'incendie et de secours (Sdis). Huit unités ont attaqué le feu avant que les effectifs montent en puissance. En raison d'un important nuage de fumée, plusieurs axes de circulation ont été coupés. Des bouchons se sont formés sur la rocade bordelaise entre Pessac, Bègles et Mérignac.
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