Semaine 3

Lapinou a deux copains qui n’arrêtent pas de se bagarrer et lui n’aime pas les bagarres. Nous cherchons des solutions. Quand on ne veut pas se bagarrer ou qu’un autre lui fasse mal on dit « Non mais ça va pas ! » ou bien « Non je ne veux pas ! ». La maîtresse peu les gronder ou bien les punir. Nous lisons un livre : « Non mais ça va pas ! ». : Un crocodile est tout seul pour jouer car il fait mal à tout le monde…
Une nouvelle copine est arrivée. Quelques pleurs encore mais c’est bien normal, nous sommes tous un peu fatigués. C’est fatiguant l’école !

Nous avons utilisé des rouleaux de peinture. On devait les faire courir partout sur la feuille puis ils se rencontrent et se bagarrent. C’est un peintre qui peint un peu de cette manière il s’appelle Shiraga KAZUO (mouvement Gutaï : exploration des gestes spontanés).
Cette semaine nous avons utilisé de la colle et des ciseaux. Nous avons aussi déchiré du papier. C’est difficile mais en essayant plusieurs fois on y arrive ! Bravo !!!
Nous avons appris une nouvelle chanson « Quand j’suis dans ma classe ». La maîtresse a dit qu’à la fin de l’année elle nous donnera un CD avec toutes les chansons qu’on a chanté ensemble.
Nous réessayons la  ronde, autour des cerceaux cette fois sur l’air de « Les petits poissons dans l’eau » ; on essaye des petites rondes à 2 ou 3. On joue aussi à se prêter le ballon sans se disputer. 
Vendredi, c’est maîtresse Marie qui nous joue de la flûte à bec et on adore ça ! 
Ouf ! Heureusement le week-end est là, on va pouvoir se reposer.

