CR CA 1er mars 2007

Administrateurs et directeurs (monsieur Fabre excusé)

Les commissions

1- Un point de rappel est fait par le président.

Les deux rencontres du 30 septembre avec les directeurs et du 9 novembre avec les salariés ont permis d’envisager la mise en route de commissions de travail. Les salariés de l’Arass ont exprimé leur intérêt pour des travaux de réflexion sur la vie associative.
Le 19 décembre, le conseil d’administration a défini le cadre en créant des commissions de travail.

En Conseil de direction de janvier les directeurs ont demandé de différer le démarrage des travaux à la rentrée de septembre compte tenu des chantiers actuellement en cours. Ils ont confirmé l’intérêt des salariés.
En février, un courrier envoyé à chaque salarié pour constituer les groupes de travail.
2- Un tour de table permet aux directeurs d’expliquer les contraintes actuelles.

3- Le projet 

L’association lancera en douceur les travaux en tenant compte de deux aspects : la surcharge actuelle et l’intérêt des salariés.
4- La méthode

Les commissions sont des groupes de « recherche-action » qui s’inscrivent dans la durée, avec des projets qui débouchent concrètement.

Chaque commission se dotera d’une méthode de travail, définira des objectifs clairs, veillera à  travailler dans la rigueur et à produire un résultat. 

Le Conseil d’Administration suivra les travaux et apportera une validation aux propositions des commissions. Des points d’étape seront prévus, dont un lors de l’Assemblée Générale 2007 ; l’échéance des travaux des commissions est fixé au printemps 2008, date à laquelle chaque commission « rendra sa copie ». 

Les commissions sont constituées de : un membre du bureau et 1 ou 2 administrateurs (l’un est animateur) 1 ou 2 Cadres de Direction,  4 salariés des établissements et des instances du personnel. 

Chaque animateur est responsable de son groupe et de l’organisation des travaux de la commission qu’il anime.

· Il prévoit les rencontres : deux d’ici à juin.

· Il fera un point pour l’AG 2007.

· Il prévoit un CR par séance.

· Il prévoit une fiche de synthèse des travaux

5-  Les outils

- 
un forum aux questions pour faire circuler l’information.

- 
des rencontres et des réunions téléphoniques

- 
une fiche de synthèse par commission

- 
un Blog pour discuter

-  
le site internet 

6-  Les travaux sont communiqués de plusieurs façons :

· diffusion et affichage dans les servies des fiches de synthèse de chaque commission

· diffusion des CR sur le site Arass

· animation du blog par la commission communication
7-  Les commissions 2007 :

·  « Projet associatif et Charte » Objectifs : écrire le projet associatif et finaliser la charte.

· « Fascicule d’organisation, fiche de poste, délégations, règlement intérieur » Objectifs : élaborer le fascicule en intégrant les remarques exprimées par le personnel lors de la journée du 9/11/2006.

· « Prospectives et innovation » Objectifs : élaborer et proposer des projets pour répondre aux besoins qui s’expriment sur le terrain. 

· « Communication »  C’est un gros chantier ; la commission travaillera sur la communication interne et externe. Objectifs : développer des outils  pour mettre en avant les activités  de l’association (plaquette, journal, fiche d’ « infos rapides »).

· « Patrimoine et aspects juridiques » Objectifs : faire un point et suivre le dossier du patrimoine ; inventaire, sécurité, lois, dons...
8-  Les personnes présentes

 « Projet associatif » : D. Auger (bureau) ; Mme Debourdeau, Mme Gossweiler, Mme Chantal Frin (CJM), Mme Catherine Rousseau (CJM) 
« Fascicule » : L. Trébaul (bureau) ; M. Nouveau F. Sigonneau, M.P.Thura, Mme Marie Christine Noblanc (CJM)
« Prospective » : E.Eloré (bureau) ; JP. Aleau, M. Paul Ondongo, P.Thura, M.P. Couchevellou (CJM), M.Anthony Phelippe (CJM)
« Patrimoine » : M. Arrivé (bureau) ; PY. Boishu, M. P. Couchevellou (CJM), M. Luc Pierrard, M. Marc Joly.
« Communication » C. Cheverry (bureau) ; M. Duffort, Mme Gossweiler, M.Yannick Cathelinais (CJM), Mme Corinne Lemoussu (CJM), M. Pascal Fontaine (Le Canal), Mme Fromentin (Les Grisons), Mme Corneau (Les Grisons)
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