PRÉSENTATION DES FORMATIONS
Massage ABHYANGA :  
Ce massage du corps tout entier est réalisé en utilisant des huiles ayurvédiques. Chaque partie du corps est massée en profondeur, des pieds à la tête. Il facilite la circulation des énergies. Massage aux huiles ayurvédiques sur l'ensemble du corps (désintoxication et élimination des toxines du corps). Détente et bien-être aux huiles chaudes.
Modelage UDHVARTANA :  
Ce massage du corps tout entier se fait "à sec", avec un mélange à base de farine de pois- chiches. Ce massage draineur, gomme et nettoie la peau en profondeur et la rend très douce. Massage pour traiter surcharge pondérale, cellulite et tissus adipeux contribue à l’amincissement.
NAVARAKIRI :  
Massage aux tampons de riz cuit au lait. Application de tampons chauds au riz ou au sable enveloppé de mousseline. C'est un massage ayurvédique avec soin aux tampons de riz aux plantes soulageant les douleurs rhumatismales, l'arthrite, l'ostéoporose, les dommages causés par le sport. Il est aussi pratiqué en cas d'hypertension et d'amaigrissement musculaire. Il est anti toxines (ama) et rééquilibrant nerveux.
ELAKIZHI ou PINDA SWEDANA/KOTTAMCHUKKADIKIRI:  
Massages aux tampons chauds aux herbes. Se pratique sur des personnes en bonne santé afin d'entretenir une bonne immunité et un effet rajeunissant puisqu'il agit, entre autres, sur une meilleure circulation sanguine et une détoxination des tissus. Il s'adresse,  particulièrement, aux personnes ayant des problèmes de douleurs articulaires, crampes, aux personnes stressées et arthritiques. 
.
 
Massage des pieds PADABHYANGA  et bol ayurvédique KANSU  :  
Ce massage de 15 minutes environ sur chaque plante de pieds fait remonter les énergies "perdues". Il redonne une tonicité à toutes les parties du corps et  dégage les canaux obstrués. Se pratique à l'aide d'un bol (fait de 7 métaux précieux) et se pratique avec du beurre clarifié (ghee).
Maya-Vayu, la santé selon les Mayas
Le protocole Maya-Vayu se situe à la croisée des techniques Mayas du Pérou et des    techniques énergétiques de l’Inde et de l’Asie.
Cette technique d’hygiène et de santé  contribue au bon fonctionnement de la sphère abdominale et du bas ventre. 
Ces zones, souvent perturbées, sont à l’origine des désordres de l’appareil digestif, des problèmes de peau et de la formation des tissus cellulitiques.
Particulièrement utile en cas de surcharge pondérale, ce massage permet de libérer, drainer puis activer la circulation des fluides.
Il  soulage articulations et musculature, régénère et rééquilibre le corps en lui redonnant une nouvelle respiration.
VUNKUWA 
Le Vunkuwa est une technique unique (issue d'Afrique du Sud) qui implique l’échauffement corporel, l’acupressure, le massage tissulaire profond, la stimulation des cordons postérieurs médullaires, l’équilibrage énergétique et l’usage de plantes médicinales africaines, ainsi que l’application de différentes huiles de massage à base d’ingrédients naturels. 
Voir : africanmassageenergyvunkuwa.com
SAMVAHAN  :  
ou "Massage vibratoire de guérison".  Ce massage léger, décrit en sanskrit comme « Samvahan», est une technique ancienne .Une des interprétations de ce terme "Samvahan"  est  que "même du tissu mort peut être éveillé", ou bien même que "les morts peuvent être réveillés ». Ce massage vibratoire a été exercé, pour la première fois en inde, il y a 3000 ans Le 

Aussi le travail est d’harmoniser les rythmes du patient à ceux de l’univers. Les vibrations sont le principe fondamental de la santé, de la guérison et de la vie, toutes ces fréquences vibratoires sont générées par les cellules, les tissus, les fluides, les organes eux-mêmes. 
massage traditionnel indien*
de la femme enceinte
*de bien-être à but non thérapeutique
	Pendant leur grossesse, les femmes apprécient énormément les massages.
Parce qu'elles sont fatiguées, ont les jambes lourdes, le dos sensible...
Parce qu'elles ont envie d'être cajolées aussi.

	Pour équilibrer leur énergie sans perturber le bon développement de leur bébé, le massage de la femme enceinte est spécifique. Certaines zones doivent être évitées et des précautions doivent être prises, nous vous enseignerons les bons gestes dans un enchaînement complet du corps. Vous apprendrez aussi comment pratiquer le massage femme enceinte aux différents stades de la grossesse avec des postures debout, assises, allongées dos et latéralement…

	

	

	


