Le SNEP longuement reçu au rectorat

Le SNEP (P. Bassis et A Goudard) a été reçu lundi dernier 14 janvier, pendant près d’1h30, par le secrétaire général du rectorat accompagné du directeur des ressources humaines.

Nous avions sollicité cette audience pour aborder toutes les difficultés ressenties par de nombreux collègues dans leur relation avec la hiérarchie administrative et pédagogique.

Nous avons d’abord évoqué les situations conflictuelles avec quelques chefs d’établissement pour témoigner à quel point des postures tatillonnes ou pointillistes pouvaient nous pourrir le métier.

Mais c’est principalement sur les relations avec l’inspection pédagogique régionale qu’a porté l’essentiel de notre entretien.

· nous sommes revenus sur le circulaire DNB du début d’année scolaire. Nous avons fait part de notre satisfaction à la lecture du courrier que nous a adressé le recteur : retour à une appréciation plus juste des choses ; souci d’apaisement ; mise en place raisonnée et raisonnable du texte national. 

Nous avons indiqué, sans être démentis, que le courrier du recteur rendait caduque, dans les faits, la circulaire de l’inspection sur le DNB !
· Nous sommes ensuite intervenus sur la circulaire concernant les modalités d’inspection. Nous avons présenté la GRAVITE d’un texte prétendant redéfinir le sens de l’EPS, le sens de notre métier, en contradiction avec les textes qui régissent la discipline. Nous avons très clairement indiqué que cette circulaire ouvrait un véritable conflit didactique et pédagogique, et qu’elle constituait une véritable PROVOCATION.
Le secrétaire général du rectorat nous a informé que le recteur, compte tenu de la nature du dossier et du conflit, avait confié au doyen des IPR de l’académie (toutes disciplines confondues) la mission d’instruire le dossier. Il nous a indiqué qu’il prenait acte de notre analyse dont il rendrait compte très rapidement au recteur.

Le SNEP a pris sans attendre contact avec le doyen des IPR afin d’être reçu dans les meilleurs délais.

Il est clair que la cinquantaine de pétitions d’établissement arrivées au rectorat le jour de l’audience ont très largement contribué à alerter le recteur et ses collaborateurs de la gravité de la situation et du profond malaise des enseignants d’EPS de l’académie.

En conséquence, nous demandons aux établissements qui ne sont pas encore engagés dans la modalité d’action proposée par le SNEP, de venir grossir les rangs de la protestation en signant la pétition et en la transmettant au recteur et à l’inspection générale.

Plus la détermination affichée sera collective, plus grande  sera la probabilité d’un retrait de ce texte infâme !

