Quelques nouveautés...

En BD : le "Lanfeust des Etoiles" Tome 6 est enfin arrivé, ainsi que le Thorgal T 29 : "Le sacrifice" qui met fin à une série commencée en 1977 dans le journal de Tintin. Mais également le dernier Petillon "Triomphe à Hollywood", la suite des aventures de Louis le Vétilleux et de Dico, le Cedric T 21 "On rêvasse" et surtout "Arthur et les Minimoys" T 1.  Un peu moins récents, le dernier Lucky Luke "La corde au cou", le Titeuf T12 "Mes meilleurs copains", Scorpio T 6, et Garfield T 42 "Le King".

En policier : Un peu ancien mais excellent, le dernier Duchon Doris, "Le cuisinier de Talleyrand", Ian Mc Ewan "Samedi soir", Christian Jungersen, auteur danois "L'exception", le dernier Stieg Larsson "La fille qui rêvait d'un bidon d'essence et d'une allumette- Millénium T 02". Patricia Cornwell "Une mort sans nom" traduction intégrale inédite de Andréa H Japp (ceci pour les connaisseurs). A noter également, le désormais classique roman de Noël, de Mary et Carol Higgins Clark, "La croisière de Noël" (pour les fans). Pour finir, une autobiographie d'Agatha Christie (qu'elle a mis quinze ans à écrire, pour elle c'est extrêmement long), et les mémoires de Francis Lacassin.

Romans : Je continue à signaler Nancy Huston "Lignes de faille" qui est paru en août, mais qui est vraiment très bien écrit, captivant, un "Femina" mérité. Par contre, échos très contrasté sur le "Goncourt", "Les bienveillantes" de Jonathan Litell, il semblerait que l'on aime beaucoup où on ne le finit pas. Plus récent, "King Kong Théorie" de Virginie Despentes, Léonaro Miano "Contours du jour qui vient" Prix Goncourt des Lycéens 2006. Claude Michelet "Quelque part dans le monde", "Sarnia" œuvre posthume et unique de G. B. Edwards, la vie d'Ebenezer Le Page, paysan-pécheur de l'île de Guernesey. Les presses sont excellentes sur cet ouvrage, "Une œuvre de génie" pour W. Golding (prix Nobel de littérature". E. E. Schmitt, rempile avec "Odette Toulemonde et autres nouvelles", Stéphanie Doyon arrive avec un premier roman annoncé irrésistible et hilarant (sic), "Les tondeuses à gazon", Philippe Géluck occupe le terrain avec "Oh toi le belge ta gueule !" (ce n'est pas du roman, mais les lettres et les dessins de "Vivement dimanche"), Djian persiste avec "Doggy bag- saison 3", Max gallo signe "Les romains Tome 05", et B. Werber nous livre "Le papillon des étoiles", sans oublier J. d'Ormesson et sa "Création du monde". Si vous ne trouvez toujours pas, pensez à Laurent Gaude, excellent auteur, et notamment au "soleil des Scorta".

Beaux Livres : vous vous en doutez, cela ne manque pas. Pour les amateurs de peinture "Turner" de A. Wilton, des rouges et des orangés de toute beauté (49€), également un album de référence de N. Brodskaïa "L'impressionisme" (39€). A signaler pour les passionnés de musique, "U2 by U2" superbe album (55€), "The Rollings Stones- Les débuts d'une légende" par Bent Rej avec des photos somptueuses et parait-il inédites (45€), et "Renaud" par S. Bernett (25€). Sinon, mais la liste est loin d'être exhaustives, un superbe recueil de portraits de P. de Wilde "A hauteur d'hommes" (12€), un très beau livre sur la cuisine italienne, très complet, "La cuillère d'argent"(39.95€), un superbe, mais vraiment superbe livre de photographies aériennes des BdR (et oui, désolé pour les autres !) de Gilles Martin-Raguet, "13° ciel" (45€), "Le loup- sauvage et fascinant" d'Hélène Grimaud, photos recherchées et textes intéressants (30€), et je terminerai par "Bretagne" de P. Plisson (39.90€).

Last but not least : La jeunesse. En plus d'Arthur et les Minimoys qui se déclinent en BD, roman... Eragon, en poche, est la sortie médiatisée de cet automne. Pour les plus jeunes, Renaud (le chanteur) sort un nouvel album CD "La petite vague qui avait le mal de mer" (après le succès de son album de l'an dernier "Le petit oiseau qui chantait faux", toujours disponible). Autre album CD "Zaza et les zanimos", l'histoire d'une petite fille qui s'inventent des compagnons de jeux. Mais aussi "U" de Solotareff, "La nuit des Zefirottes" de Ponti, et "Le roi des trois orients" conte de F. Place avec en cadeau une fresque "en trois rouleaux, à la manière des premiers livres chinois". "La très petite Zébuline", "Les pandas rêvent aussi", "La vie de chapeau", "Prout de Mammouth", et pour se mettre dans l'ambiance "Le premier Noël des animaux".

