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1 Place de la commune de Paris 45120 Châlette/Loing

Tel : 02 38 87 57 54 – Fax : 02 38 87 52 10 – mail : cgthut@wanadoo.fr
Nous avons été nombreux à participer aux différentes manifestations contre la réforme des retraites et nous pouvons en être fiers. Nous avons relevé la tête et montré que collectivement nous représentons une force face au gouvernement qui est avant tout au service du patronat. 

Comme beaucoup le constate les attaques ne visent pas seulement les retraites, mais  aussi les salaires, la sécurité sociale, les emplois et les conditions de travail.
A la réunion du Lundi 22 novembre, la direction propose 1,2 % d’augmentation générale, 0,6 % d’augmentation individuelle et 50 euros de prime exceptionnelle  car la participation sera de 0€ ?
C’est de la provocation, on ne peut pas se satisfaire de cela 

	Pourtant de l’argent ils en ont gagné grâce à notre travail. La direction le dit elle-même, la SNC Hutchinson dépasse de nouveau les 450 millions de chiffre d’affaires avec une augmentation de 42 M€ par rapport à 2009. Comment peut-elle obtenir ce résultat alors qu’il y a beaucoup moins de production sur Châlette ?


HUTCHINSON France a reversé 150 millions de dividendes à l’actionnaire Total pour 2010. (120 M € en 2008)
Cet argent devrait nous revenir de plein droit puisque c’est nous les salariés qui fabriquont toutes ces richesses. 
Voici les revendications portées par la CGT: 

● 4% d’Augmentation Générale  avec un minimum de 100€ au 1/01/2011. 
● 20% d’augmentation de l’ensemble des primes (horaires, conditions travail…etc…).

● Reconnaissance des qualifications, de l’expérience et des diplômes…). Avec mise en place d’une grille claire.

● Revalorisation de la prime de vacances à 700€, +65€ par enfant à charge. (Comme chez TOTAL)

● Généralisation à l’ensemble des entités, des diverses primes et congés spécifiques
En ce qui concerne les conditions de travail, nous constatons que dans chaque atelier les cadences augmentent sans arrêt, la direction nous en demandent toujours plus au détriment de notre santé. 

De nombreux salariés de l’usine se retrouvent à moins de 40 ans avec des problèmes de dos, de tendinites, lié au travail.

En ce qui concerne l’emploi depuis de nombreuses années, les effectifs baissent car il n’y a pas d’embauches.
La direction précarise les emplois, ce qui entraine de grave conséquence de perte du savoir faire.

Les intérimaires représentent 32% des effectifs ouvriers soit 1 ouvrier sur 3 sur tous les sites d’Hutchinson SNC
A Châlette, il y a 105 intérimaires (essentiellement à l’entringlage), alors qu’à l’étanchéité les salariés sont inquiets de l’avenir de leurs emplois
	La politique de la direction de la casse nos emplois et de la précarisation ne peut plus durer. Nous ne pouvons plus accepter se mépris.


 Face à tout cela, il faut réagir collectivement car c’est chaque fois qu’il y a des luttes que les salariés ont obtenu des améliorations autant en ce qui concerne les salaires, l’emploi, les conditions de travail
La CGT appelle dés aujourd’hui à la mobilisation de tous les salariés pour défendre nos emplois, les salaires et nos conditions de travail et à en discuter dans tous les ateliers afin de mettre en place une action à BALZAC (PARIS) pour demander des comptes au PDG d’HUTCHINSON                                                     24/11/2010
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