LUNDI 16 FEVRIER : Notre premier jour de ski
7h le jour se lève doucement mais déjà Cazères et Mazères sur Salat s’animent. Des cris de joie, du bonheur dans les visages ! 

Ce n’est autre que 27 enfants des Centre de Loisirs qui partent au ski. Après une heure de route, nous sommes enfin en montagne ! Nous arrivons à Seix. Les sommets enneigés nous entourent : Le Valier, Le Bouirex, le Château du Mirabat et j’en passe ! 

Tout d’un coup un petit homme en tee-shirt traverse la rue et j’entends : « Bonjour ». Je lui réponds poliment. Ce n’est autre que Laurent, le responsable de la Maison du Haut Salat. IL nous emmène nous installer. Croulant sous le poids de nos sacs, nous posons rapidement nos affaires car l’heure tourne. 

Rendez vous illico-presto sur la place du Village. Pendant ce temps, Jean et Nathanaël règlent nos skis. Tels de véritables techniciens, à coups de tournevis ils règlent le matériel. En  20 minutes l’affaire est pliée. Ouf c’est bon nous ne raterons pas notre bus. 

10h15, le bus de la SNCF arrive. Nous nous empressons de monter. Départ pour le ski. En 45 minutes et après avoir longé la vallée du Garbet et grimpé le col de Latrape, nous arrivons  à Guzet. 

Le spectacle est saisissant, l’or blanc est devant nous. Rapidement nous chargeons sur nos épaules nos skis et partons à l’aventure. Notre première descente ! Quelques virages, quelques chutes puis c’est parti ! Sous les conseils de nos 4 moniteurs experts, les succès s’enchaînent. Autant les débutants que  les confirmés ont fait d’incontestables progrès. 

Je regarde ma montre : 16h30. La journée est passée vite. Nous devons déjà nous rendre au car pour revenir à Seix. Vivement demain me dis-je !
A l’arrivée au Village, nous rentrons dans la structure d’hébergement. Rapidement nous nous retrouvons dans une salle de cinéma. Avec attention, nous suivons les consignes données par nos animateurs. C’est difficile de tout suivre. Nous allons essayer de les appliquer à la lettre. 

Puis d’un coup au loin une cloche retentit. Le devoir m’appelle. Le repas est servi.

Ce dernier est succulent. Il ne nous rassasie même pas. Heureux, nous quittons la table. Les yeux commencent à se fermer. 

22h, nous éteignons nos lampes. La place est maintenant au rêve, alors bonne nuit à tous et à demain.
