Sud-Ouest du 1er février 2018

Bazas : Le retour à la semaine de 4 jours est acté
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L’entreprise qui a réalisé les enrochements de soutien à la cathédrale a été félicitée. ARCHIVES S. M.

En préambule au premier Conseil municipal de l’année, le maire Bernard Bosset, a acté qu’une convention a été signée entre la mairie et les bouchers-restaurateurs pour la fête des bœufs gras du 8 février, afin de ne servir, ce jour-là, que de la viande de race bazadaise (lire également en page Sud-Gironde).

Il a ensuite adressé ses félicitations à l’entreprise qui a réalisé les enrochements de soutien à la cathédrale, a lancé une pique au sujet du futur multiplexe de Langon « qui fragilise notre cinéma Vog », a annoncé la mise en place d’une consultation populaire pour le pôle multimédia et a effectué un tour d’horizon des problèmes concernant l’état des remparts de la ville.

Après validation de plusieurs décisions (diagnostic pour les remparts, avenants pour la piscine, contrats d’assurance), « la vente des tickets repas de la fête des bœufs gras par l’office de tourisme au prix de 36 euros » a été confirmée .

La désignation des remplaçants dans différentes commissions de la députée Sophie Mette a été mise aux voix: Laurent Soulard, à la commission travaux et finances, Hélène Fournier à l’éducation-jeunesse et au Conseil communautaire et Françoise Le Batard aux marchés publics, ont été élus.

Suite au décès de Philippe Lucbert, Jean-François Belgodere le remplacera comme réfèrent au Plan local d’urbanisme intercommunal. Une réunion publique concernant ce plan d’urbanisme est prévue le 28 février.

Plusieurs demandes de subventions pour travaux (centre Marcel-Martin, parking du collège, manifestations pour le centenaire de l’Armistice de 1918, financement du nouveau centre d’incendie et de secours de Bazas) ont été votées, l’opposition regrettant le manque de plans et de détails sur ces projets.

Le nouvel aménagement des rythmes scolaires a été acté avec le retour à la semaine de 4 jours, pour les maternelles et primaires, et entrera en vigueur dès la rentrée prochaine. La pause méridienne sera de 1 h 45 minimum et de 2 heures maximum. Cette décision a été prise au vu des avis favorables des conseils d’écoles et des parents d’élèves.

Enfin la séance s’est terminée par le recrutement des agents recenseurs, la modification de tableau des effectifs, avec la question des postes à pourvoir pour la médiathèque, et l’adhésion au Comedec (signature électronique des conventions par le maire).

