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Bonjour,

Je suis Dorine Bourneton, femme, pilote d’avion et paraplégique.
J’aimerais vous interpeller quelques instants sur un projet d’envergure nous touchant tous.

A l’heure où la France doit et veut changer, à l’heure où le militantisme général bataille entre la préservation des acquis sociaux et l’augmentation du pouvoir d’achat.
Que pensez-vous d’un projet qui, demain, permettrait aux personnes handicapées de devenir Chef d’entreprise ?!
C’est avec cette vocation qu’ Hendy’Cap est né. Projet fort, conduit par un homme valide et obstiné, prêt à s’engager pour l’évolution, l’avenir et l’épanouissement professionnel des handicapés.

Hendy’Cap est le projet qui change la donne. Il est dans l’air du temps, il arrive au moment où les choses doivent bouger pour nous tous. Il n’est pas la solution qui soulagera un pays des 1,8 millions français porteurs d’un handicap moteur ni de cette infirmité à double visage (le handicap et la perception du handicap), mais il est un de ces projets qui permettra à certains d’entre nous de reprendre, d’une certaine façon,  ce qu’un jour la vie leur a volé.

Dans cet emploi du temps chargé qui est le vôtre, prenez quelques minutes pour lire cette synthèse qui je l’espère vous donnera l’envie de lire le « pitch » et d’agir avec nous !
Dorine Bourneton
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Stéphane LEMAIRE – Directeur du projet Hendy’Cap :
 Ce logo n’est pas une lubie grammaticale. Il se veut la transcription symbolique d’un homme, disons Hendy, qui se projette dans l’avenir, se fixe un cap malgré l’infirmité bien réelle qui le touche.
Hendy? C’est nous, c’est vous peut être. C’était moi en 1996, à la suite d’un accident de moto, avec cette chance à terme de pouvoir remarcher.
L’immobilisation d’alors ne fut pas vaine. Un projet fou y a pris forme et racine. Onze ans plus tard Hendy’cap est devenu l’objet d’une étude de projet approfondie en cours d‘achèvement. Financée partiellement par quatre PME (groupe Adresse), dont je suis le représentant, elle est le prologue à une opération d’envergure, conçue autour de trois étapes :
· L’accès ou le retour à l’emploi pour les handicapés
· La création de leur propre entreprise via une franchise nationale de restauration rapide ambulante (Fabrication et vente de Pizzas).

· L’accès à la propriété par la construction de résidences.

100 handicapés, 100 entreprises implantées au cœur de 10 régions
A la condition de devenir leur propre patron, les candidats sélectionnés suivront une formation professionnelle auprès d’entrepreneurs aguerris. Préparation aux produits, conduite de véhicules en circuit, gestion financière, autant d’étapes qui seront le prélude à un test grandeur nature en région. 
· Le test : 
D’une durée approximative de 6 mois ce test pilote confrontera les futurs franchisés à la viabilité in situ de leur entreprise. Accompagnés par un coordinateur régional, ils seront suivis en temps réel dans leur activité afin d’en mesurer tous les paramètres d’exercice, les corriger au besoin jusqu’à atteindre le point d’autonomie qui validera la viabilité et le lancement du projet dans son intégralité.

· Le Lancement : 
Cette mise à l’échelle correctement développée, permettra à ce modèle de s’étendre aux dix régions partenaires et, pour une centaine d’handicapés, de préfigurer un pôle économique et social jamais vu.

· Un produit adapté :
Trop souvent les personnes handicapés n’ont pu suivre une scolarité complète sinon normale. Nous insistons dès lors sur la facilité d’accès à la formation que nous leur proposons, que ce soit pour la préparation des produits ou la vente proprement dite. Si la pizza n’est pas l’unique pause alimentaire, elle est certainement un incontournable périodique, un produit alternatif et sûr. Dans les provinces où nous comptons nous implanter, elle ne sera que rarement en concurrence avec les plats régionaux.
· Un précédent commercial existe :
En 1998 j’ai créé un commerce de restauration ambulante en Dordogne. Il fonctionne toujours et prospère. 
Le salaire moyen mensuel de l’exploitant variant aujourd’hui entre 1500 et 2800 euros net sur une base ouvrée de : 5 jours/Semaine. Une base horaire de : 5 h/jour, hors déplacement et d’un budget « communication » de 6 euros par mois… Rien ne s’oppose à ce que des handicapés y réussissent à leur tour !
· Le dernier module :
Dès la stabilité financière atteinte, le franchisé pourra accéder au dernier module : L’accès à la propriété. Permettant l’acquisition d’un bien immobilier adapté. 

Ce module dépendra des décrets et textes de lois en vigueur lors des réalisations. Néanmoins un nouveau montage est à imaginer (à l’étude) mélangeant : SCI, Quota municipal et Maison à vivre (maison à moins de 100.000 euros)… A suivre…
· Les trois questions. 
A qui profite le projet ? Le projet profite de façon évidente à la personne à mobilité réduite qui pourra et voudra s’intégrer dans le programme. Cette personne aura ainsi la chance de devenir un franchisé indépendant. Libre à terme de souscrire à cette franchise ou de devenir complètement indépendant. 

Mais… Hendy’cap ?  Hendy’cap est une association, une «boite à outils» qui n’a que deux fonctionnalités : 
1. Récupérer le fruit de la défiscalisation des entreprises partenaires.

2. Générer de nouveaux projets, de nouvelles autonomies.
La franchise ?  La franchise est une société (donc à but lucratif) dont les associés seront : 

1. Le Groupe Adresse (à l’initiative du projet), 

2. L’Association Hendy’Cap maintenant cet élan vers de nouveaux projets d’autonomies.

3. Le Collectif : réservé aux franchisés, sous forme de dividendes.
· Le mot de la fin : 
Cette synthèse s’adresse à tous les acteurs économiques et sociaux, à tous les collaborateurs acteurs qui nous rejoindront dans cette aventure : Associations, Partenaires financiers, Régions, Entreprises désireuses de communication positive et pouvant défiscaliser.
J’ai l’audace de vous proposer un défi d’envergure, novateur pour entreprendre ensemble. J’ai besoin de vous pour mener à bien ce grand projet qui est tout sauf utopiste. J’ai besoin de vous, de vos convictions, de votre stature professionnelle.  

Hendy’cap se veut un projet lucide, totalement décomplexé et sans a priori quant à ces entrepreneurs « à roulettes ». Il sera, je le souhaite, l’exemple qui alliera force, générosité et business, mettant au rang des nouvelles initiatives ce nouveau prototype d’Entreprises Solidaires Adaptées.
Je ne pourrais finir, sans vous remercier d’avoir pris connaissance de ce challenge, et je remercie d’avance tous ceux qui adhéreront au projet Hendy’cap et prendront le temps de découvrir la présentation complète sur le site www.hendycap.com. (en construction) ou sur une simple demande par téléphone au bureau d’Hendy.
A bientôt,
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Stéphane Lemaire

Directeur du Projet Hendy’cap             
Stéphane Léoty

 Chef de projet
Contacts

Hendy’cap  (leoty@hendycap.com)
104 – 106 rue Edouard Vaillant   93100 Montreuil sous Bois

Tel : 01 43 60 45 46   Fax : 01 48 59 76 75

Mail : direction@hendycap.com
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Association Hendy’Cap 104-106 rue Edouard Vaillant 93100 Montreuil sous Bois

Tel : 01 43 60 45 46      Fax : 01 48 59 76 75
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