SECTION DES AMIS ET ANCIENS

Au moment où j’écris ces lignes se profile l’année 2006, je vous relate donc nos activités de 2005.


Le vendredi 4 mars avait lieu notre première soirée culturelle par Madame Danielle UGUEN, qui nous relatait son pèlerinage à Saint Jacques de Compostelle. Ce pèlerinage qu’elle a effectué entièrement sans aucun moyen de locomotion, son récit était simple, sincère et agréable à écouter. Cette soirée réunissait 50 personnes environ. 

Le 12 mai avait lieu notre sortie de printemps avec un arrêt a GUIMAËC où nous avons visité une propriété aménagée avec un village traditionnel et un réseau ferroviaire, le tout entièrement automatisé ; le repas avait lieu à PLOUMILLAU et ensuite nous avons visité un élevage d’autruches à GUERLESQUIN, nous étions 92 personnes.


Et une nouveauté cette année, nous avons effectué un voyage au Puy du fou, une cinquantaine de personnes participait à cette sortie du 10 et 11 septembre. Nous sommes arrivés en fin de matinée au parc. Après un repas, nous avons visité le parc et assisté au spectacle magnifique de cinéscénie. Le lendemain balade en barque dans le  marais Poitevin. Un week-end apprécié de tous.

La section des loisirs créativ’ des lundis et mardis qui a démarré en septembre 2004 a très bien fonctionné. Cette année nous avons un effectif de 42 personnes. Les loisirs jeudi en est à sa cinquième année et nous sommes à 44 féminines et 11 masculins. Le total des 2 activités est de 82 personnes. Certaines cumulent les deux activités.

Les travaux du jeudi matin sont toujours d’actualité avec des menus travaux d’entretien mais aussi, le réaménagement du club house, l’installation d’un évier dans le bureau  du tennis de table et aussi la pose de deux convecteurs avec toujours des imprévus. Je profite pour saluer le travail et la cohésion de l’équipe.


Cette année nous déplorons six décès dont deux anciens présidents Laurent Martin et Claude Arzel.


A l’issue de notre assemblée Générale du 11 novembre Yvonne Le Gall a rejoint notre bureau et s’est vu confier le poste de trésorière en remplacement de Jo Le Bloas et Robert Saos, que je remercie de leur collaboration.


Cette année la messe de commémoration était célébrée par Christophe Prigent notre recteur et le père Mikaël Le Roux que je remercie au passage.


Le repas traditionnel a réuni 94 personnes au Club house.


Les 2 et 3 décembre nous avons bien entendu participé au Téléthon, avant le Téléthon nous avons collecté de l’argent lors des jeux du jeudi en faisant payer les parties. Nous avions également un stand où nous vendions des objets réalisés par la section loisirs créativ, nous avons recueilli la somme de 565 euros soit environ le double de 2004.

Cette année notre aide financière allait aux sections de football et tennis de table.


Nous avons aidé également le C.A. à hauteur de 500 euros pour l’achat de 10 nouvelles tables pour le club house.


Le lundi 12 décembre avait lieu le goûter de Noël de nos activités loisirs. Il y avait des divertissements, des chansons, la bûche de Noël et les modestes cadeaux.


En conclusion, notre section qui est également sportive (du moins dans l’esprit), souhaite les meilleurs résultats possibles aux diverses sections.

BLOAVEZ MAD D’AN HOLL                                       Albert Palud
