Sud-Ouest du 1er décembre 2015 par Stéphane Thierry

Un nouveau centre de secours pourrait sortir de terre



Le capitaine Xavier Estevez présente les actions 2015.© PHOTO S. T.

La cérémonie de la Sainte-Barbe s'est déroulée samedi à la salle des fêtes d'Audenge, en présence des maires de Biganos, Marcheprime et Audenge, du commandant Gilles Dubos, représentant le chef du commandement du Sud-Ouest, du capitaine Xavier Estevez, chef du Centre d'incendie et de secours de Biganos, du lieutenant Vincent Vaillant, commandant de la brigade de gendarmerie de Biganos et de nombreux élus et invités.

Après la minute de silence, le capitaine Xavier Estevez a pris la parole pour résumer l'année 2015 : « 2015 est une année qui laissera des traces indélébiles… Nous aurons une pensée à la mémoire du lieutenant Francis Chevalier, de la section des jeunes sapeurs-pompiers volontaires de Marcheprime (35 ans d'engagement). Les sollicitations augmentent avec l'attractivité du territoire : 2014 a eu 1 209 appels et 2015, 1 341 appels (à ce jour). Depuis 2008, les appels téléphoniques ont augmenté de 50 %. Et, pour finir, l'année 2015 a connu 137 départs de feux de forêts. Pour l'avenir, un nouveau centre de secours est en projet. » Le commandant Gilles Dubos précisait que diverses nouvelles technologies vont être mises à disposition des SDIS (relations avec les Samu, gendarmerie et police, gestion des astreintes…).

Nathalie Le Yondre, maire dont la ville accueillait la cérémonie, déclarait : « Vous avez été au rendez-vous… Le territoire du Bassin est une terre d'accueil qui génère une extension des risques. Avec les élus de notre communauté de communes, nous œuvrons pour avoir un nouveau centre sur nos collectivités. » Bruno Lafon, maire de Biganos, concluait : « Adossé au département des Landes, nous sommes le premier massif forestier d'Europe… Il faut être plus strict et faire comprendre que nous vivons dans une forêt à haut risque. Un souci de plus pour les maires qui ne veulent pas mettre en danger la vie des sapeurs-pompiers et de ses administrés. Il y a un bon espoir pour la réalisation de ce nouveau SDIS du Nord-Bassin qui compte 62 000 habitants. »

La cérémonie s'est terminée par la remise de l'insigne du Corps départemental à cinq sapeurs-pompiers.
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