ALERTE !!!!!!!!

L’imprimerie blésoise de l’avenue de Vendôme créée en 1962 par l’homme de presse italien Cino del Duca , fondateur des Editions Mondiales : Télé Poche, Nous Deux, Ici Paris, etc…, qui porte aujourd’hui l’enseigne Québécor, pourrait sortir son dernier exemplaire dans quelques jours.
De macabres calculs financiers pourraient avoir raison de cette usine toujours compétitive et de ses salariés.
Jusqu’en 1992 l’imprimerie appartient à des éditeurs qui modernisent leur outil afin de lui conserver toute sa compétitivité.
 Après le décès accidentel de Robert Maxwell les difficultés commencent et aboutissent, au dépôt de bilan de 1992.
En 1996 l’imprimerie est cédée au groupe canadien QUEBECOR. Ce groupe opérant par acquisition / consolidation devient rapidement le N°1 mondial.
Hélas ! Les investissements promis au moment de la reprise n’ont jamais vu le jour. Sans véritable stratégie industrielle, englué dans la crise américaine, fin juin 2008 le groupe Québécor World brade ses activités Européennes soit 17 établissements, dont celui de Blois, à un fonds d’investissement Hollandais : HHBV.
Le 10 juillet 2008, à la stupeur générale, HHBV annonce la fermeture de notre imprimerie.
La  rentabilité de l’unité de Blois est la meilleure du groupe mais cette décision s’inscrit dans un plan d’ensemble de réduction de capacité d’impression. Le groupe néerlandais fait des acquisitions et ferme des entreprises pour faire remonter les prix.
Aujourd’hui malgré le positionnement d’un repreneur crédible, HHBV s’obstine dans son projet de fermeture. 

Ne laissons pas disparaître les emplois de Blois.

Tous mobilisés, salariés, élus politiques, pouvoirs publics, blésois, nous pouvons contraindre HHBV à céder l’entreprise et sauver nos emplois.

Où travailleront nos enfants demain ?
