Sud-Ouest du 24 janvier 2014 par Hélène Arzeno

Pluies et gros orages changent la donne



Quatre sapeurs ont obtenu leur première reconnaissance en étant nommés première classe.© PHOTO H. A.


Samedi, le capitaine Christophe Teyssier, responsable des centres de secours du Val de l'Eyre, après la traditionnelle gerbe déposée au Monument aux morts, et sans passer par la messe en l'église de Belin [à cause d'un malentendu de dates qui sera rectifié l'année prochaine, NDLR], a pris la parole devant les édiles, les responsables de l'Association syndicale autorisée de la Défense de la forêt contre les incendies (ASA DFCI) et bien sûr les sapeurs-pompiers de Belin-Béliet ainsi que leurs familles pour célébrer la Sainte-Barbe.

Moins de feux de surface

Le capitaine a fait un retour sur 2013, avec moins d'interventions, un printemps arrosé et l'absence de vent d'où une baisse des feux de surface et un peu plus de temps pour rénover la zone de vie du personnel de garde, ce qui sera poursuivi l'an prochain. L'effectif de sapeurs-pompiers est stable avec 46 sapeurs-pompiers volontaires (SPV) et 9 sapeurs-pompiers professionnels (SPP), avec deux nouveaux SPV, Mégane Raboulin et Yann Furic, anciens jeunes sapeurs-pompiers (JSP) de la section Val de l'Eyre, et le départ de Loïc Robin. Six JSP ont en outre été intégrés sur la section. Par ailleurs, il a rappelé le titre remporté par Déborah Barbier, lors des épreuves nationales athlétiques des JSP, qui est devenue vice-championne de France en saut en hauteur, faisant ainsi honneur au Val de l'Eyre.

Puis, le capitaine a énoncé les objectifs pour 2014 : valoriser et développer le volontariat, vérifier la cartographie départementale pour la défense incendie forestière, conforter la formation, et toujours, pratiquer les séances de sport quotidiennes, pour maintenir à la fois l'aptitude opérationnelle et le lien social.

Un travail d'équipe

Soulignant qu'il s'agit avant tout d'un travail d'équipe, le capitaine a remercié son adjoint, le lieutenant Jean-Michel Planteys pour ses qualités de manager.

Le lieutenant-colonel Patrick Vina, responsable du groupement Sud-Ouest du Service départemental d'incendie et de secours (Sdis), a ensuite évoqué les 105 000 interventions effectuées en 2013 en Gironde, insistant sur une donnée météorologique à prendre désormais en compte, les gros orages comme ceux de juillet. S'adressant aux sapeurs, il leur a rappelé que ce qu'ils font est essentiel, « pas toujours visible, mais qui va droit au fond du cœur ».

Enfin, le maire, Marie-Christine Lemonnier, a prononcé un rapide discours, se déclarant « toujours très attachée à votre corps, porteur de valeurs si fortes ». Dîner et animations ont clos la soirée, parfaitement organisée par Jacky Brindeau.
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