Présence : Comin Hubert, Antoniazzi Aurore, Raymond Florence, Vacheron Chantal, Boissier Descombes Karine, Roques Katia, Cornut Sylvie, Raymond Stéphane, Truyol M-H, Truyol Patrice.
JEUDI 13 NOVEMBRE 2008

1-  Courriers, mails et informations reçues
· Dossier de labellisation de l’école de basket au niveau région à remplir

· Détection 95 : stage le 16/11 à Ruffec
· Ligue : la pénalité qui avait été imputée aux minimes filles a été annulée suite à l’intervention de Cathy Raclet

· CDOS : conférence sur l’activité sportive et la santé à Jarnac

· Récapitulatif de présence des arbitres au stage : échange de mail avec Stéphane Clochard. Il nous valide 2 stagiaires.

· Ligue : nouveau directeur de communication nommé.

· 17/11/2008 : réunion CODE à 20h. Karine y participera.

· AG du comité le 28/05/09, un jeudi.

2- Emploi tremplin Pierrick
800 demandes de reconduction de contrat ont été demandées. 100 seulement seront acceptées. De plus il faudrait qu’il passe au niveau 3 et passer par un groupement d’employeur. Un rendez vous va être fixé pour une simulation.
Contrôle URSSAF pour le foot.

3- Coach équipes benjamins et cadets pour la saison prochaine
Maxime ne souhaite pas reprendre la responsabilité de ces équipes la saison prochaine, commencer à réfléchir à un remplaçant.

4- Listing joueurs par équipe
Les responsables d’équipe n’ont pas tous redonné les imprimés remplis. A ce jour, nous serions un peu moins de licenciés que l’année précédente.
5- Point mécénat
Nous avons tous les éléments pour effectuer la plaquette. Un premier jet nous est proposé par Karine. Quelques modifications sont apportées. Faire passer les photos aux entraîneurs pour noter tous les noms des joueurs présents puis les absents. Bon travail de l’équipe responsable. Les livrets seront prêts courant décembre et seront imprimés par Nacara.
Patrice s’occupe du jeu de maillot offert par un mécène.

6- Tournoi de Noël
Date fixée au jeudi 18/12 à partir de 17h30 jusqu’à 20h. Jeux et récompenses seront organisés par les entraîneurs. Certains intervenants de Cognac seront présents.
Convoquer les mécènes pour une remise de plaquette. Réserver la salle du tennis pour un apéritif. Demander la présence d’un maximum de joueurs notamment des séniors. Voir Philippe pour la sono et demander à Mr Taviani pour l’animation. (Stéphane les contactera). Katia s’occupe du pot. Aurore prépare un carton d’invitation à envoyer à tous les mécènes.

7- Tournoi interne

Pas de date possible avant la fin de l’année.

8- Divers
Envoyer mail à l’ASPTT Dirac (Michel Lemarié) pour faire avancer le match des SF de mai. Patrice s’en occupe.

Coupon sport : récap à faire pour envoyer le listing avec copie de licences pour la fin d’année.

Jaranc Sports : remise récompenses le vendredi 28/11 à 20h à l’auditorium. Les minimes filles sont récompensées pour leur 1ère place en benjamine la saison précédente.

Karine est Mamie 2 fois de plus : félicitations ainsi qu’aux heureux parents.
PROCHAINE REUNION LE 11/12 A 19H30
