Bonjour, je m'appelle Julia Stone et je suis en tournée en France. Je viens de Sydney en Australie.

Quand avez vous commencé la musique ?

J'ai commencé à jouer de la trompette à 5 ans et j'en ai joué pendant toute ma scolarité dans l'orchestre de l'école. A 19 ans, j'ai commencé à faire de la musique avec mon frère Angus. Nous jouons ensemble depuis 5 ans maintenant. Je pense donc avoir commencé à 5 ans – mes deux parents étaient musiciens....

Avez vous toujours voulu être musicienne ? 

Non, à l'école je voulais faire plein de choses différentes. Je voulais être archéologue – je ne savais pas ce que cela signifiait réellement mais j'aimais la sonorité de ce mot. J'aimais déterrer les choses, creuser. Mes grand-parents avaient une ferme qui se situait sur une ancienne décharge et je passais mon temps à déterrer des vieilles bouteilles comme si cela était des os. 

Quelles études avez vous fait ? 

J'ai étudié la trompette, j'ai également fait du solfège et étudié la musique classique. Après le lycée, je suis allée à l'université pour étudier les médias et la communication. J'étudiais beaucoup de sujets différents comme la philosophie ou l'anthropologie  - c'était très général. J'ai seulement fait une année car ensuite j'ai arrêté pour partir voyager avec mon petit ami. Je suis allé en Amérique du Sud, et j'ai également passé un peu de temps en France et en Inde. C'est à ce moment là que j'ai commencé à écrire de la musique. Je ne suis plus retournée étudier depuis – j'ai continué à jouer de la musique.

Comment en êtes vous venue à travailler avec votre frère ? 

Lorsque que j'étais en Amérique du Sud,mon frère est venu me voir là bas. Nous sommes parti en excursion dans la forêt amazonienne,il écrivait de la musique et il m'a appris à jouer de la guitare. Un an plus tard, lorsque je suis revenue en Australie, j'ai emménagé dans une maison avec lui. Nous passions notre temps à écrire de la musique et des chansons et nous n'avions pas de travail, nous avons donc commencé par jouer lors de soirée ouvertes à tous les musiciens,puis nous avons eu un manager, ensuite une maison de disque et on n'a plus arrêté de jouer ensemble depuis. 

Pourquoi avez vous décidé de faire un album solo ? 

As tu une frère ou une soeur ?  Nous avons été ensemble tous les jours pendant 6 ans, à jouer de la musique, à voyager, à dormir dans des chambres d'hôtels et nous avions donc besoin de changement, je me lassais d'être toujours avec lui. C'est vraiment bien de faire de la musique ensemble mais nous voulions tous les deux essayer de faire des choses différentes. 

Quel artiste vous inspire ?

Il y en a beaucoup et cela change souvent. J'aime Fleetwood Mac un vieux groupe des années 70. Mon père joue dans un groupe et il joue des chansons de vieux artistes comme Fleetwood Mac, Bob Dylan et Neil young. J'ai donc grandi en écoutant ce style de musique. A l'adolescence j'adorais la musique pop – de la mauvaise musique  – comme les Spice Girls. Aujourd'hui j'aime des artistes comme David Bowie ou des artistes avec qui on fait nos tournées 

Ecrivez vous les paroles ou la musique en premier ?

En général, tout vient en même temps. Je joue de la guitare – des accords puis je commence à chanter et la musique vient naturellement.

Avez vous une chanson préférée dans votre album ? 

Cela varie, mais en ce moment j'aime beaucoup chanter “it's all ok”. J'aime la chanter car les paroles me rendent vraiment triste. Mais j'aime cette sensation car les évènements dans votre vie ne se passent pas nécessairement de la manière dont vous le pensiez au départ.

J'aime me sentir triste mais en même temps me dire « tout va bien car l'amour trouvera un moyen d'être ce que l'amour est ». C'est important pour moi de toujours me rappeler que même quand cela ne va pas, quand je suis triste, au bout du compte tout se passe comme cela doit se passer. En plus je joue de la guitare électrique sur ce titre et j'aime ça. 

Aimez vous faire les clips de vos chansons ? 

Oui, tourner ces petits films est l'une des choses les plus drôles à faire quand on fait de la musique. On se retrouve avec des acteurs et les acteurs sont des gens un peu fous. C'est un peu comme un projet d'école, on se retrouve tous ensemble, tout le monde travaille et a son rôle à jouer. Ce sont des journées de folie – on se lève très tôt, puis il y a le maquillage, la coiffure... c'est vraiment drôle et très enrichissant. A la fin de tout cela vous pouvez voir le résultat de ce que vous avez créé avec les autres – c'est génial.  

Vous rappelez vous de votre premier concert ? 

Oui, je devais avoir 14 ans ou peut être 13. Et le groupe de mon père jouait dans une salle du coin. Tous mes amis de l'école étaient venus. Avez vous déjà entendu parler de Van Morrison ? C'est un chanteur Américain,il a écrit une chanson intitulée Moondance. Je me suis donc levée pendant leur concert et j'ai chanté ce titre avec le groupe de mon père. C'était vraiment mauvais mais c'était  très drôle. Je me rappelle que ma mère m'avait emmenée faire du shopping avant le concert pour m'acheter une belle tenue. Cette tenue était vraiment affreuse mais c'était vraiment sympa et cela reste un bon souvenir.

Depuis combien de temps êtes vous en tournée ? 

3 mois, on a commencé en Mai... 5 mois en fait.  Oui, environ 5 mois avec quelques pauses. J'ai commencé à Amsterdam, puis on a fait 6 concerts Amsterdam, Berlin, Paris, Londres, New York, L.A. Puis on est rentré en Australie et on a tourné 3 semaines là bas. Enfin , on est revenu ici, en Suisse, en France, puis en Allemagne la semaine prochaine

Rentrez vous souvent en Australie ? 

Oui, au moins trois fois par an. Quelquefois pour passer Noël avec ma famille. En Australie, dans la région ou l'on vit, l'été est tellement beau. On passe notre temps sur la plage, à faire du surf et de la voile. J'essaie donc toujours de rentrer pour Décembre, Janvier et Février car tous mes amis sont là bas à ce moment de l'année. C'est vraiment le meilleur moment pour être en Australie. Quelqu'un d'entre vous y a t'il été ? C'est assez loin – 24h en avion...

Avez vous le temps de visiter les endroits ou vous allez ? 

Quelquefois, comme hier à Paris par exemple. Nous avions une journée de repos donc on a pu se ballader. Mais normalement je vais me coucher trop tard – nous sortons tous après le concert et je ne me couche pas avant 3 ou 4h du matin. Je me réveille donc l'après-midi suivant et il faut faire les balances, manger puis c'est l'heure du concert. 

Travaillez vous sur un nouvel album ? 

Pas encore, j'écris des chansons – j'écris tout le temps des chansons. Mais je ne vais pas en studio. L'année prochaine, en juillet peut être j'y retournerai. Je continue la tournée jusqu'en avril 2013, on verra après...

Do you know French artists or songs ? 

J'ai fait un duo avec un artiste français qui s'appelle Benjamin Biolay, je connais assez bien sa musique. Serge Gainsbourg, il est assez connu en Australie. Phoenix, vous connaissez ? M ? 

J'aime beaucoup la musique française et j'aime bien chanter en français, je suis en train d'apprendre. J'apprends le français comme vous apprenez maintenant l'anglais. Je sais chanter un peu en français, mais je ne peux pas parler français. 

Avec quel artiste aimeriez vous travailler ? 

J'aime Vanessa Paradis, J'aime également Camille. Elle est vraiment belle. J'aime bien faire des collaborations. Il y a aussi beaucoup d'artistes américains comme Justin Vernon,il joue dans un groupe qui s'appelle Bon Yver. J'aime travailler avec toute sorte d'artistes donc à chaque fois que des personnes veulent que l'on travaille ensemble sur des chansons je suis toujours partante pour le faire. 

Quel genre de musique écoutez vous ? 

Des choses très différentes – en fonction de ce que je ressens. Comme je suis toujours entourée de sons, les balances, les concerts assez souvent j'aime le silence quand je suis seule. Mais parfois, je pense que la musique vous aide à ressentir des choses. Si vous vivez des moments difficiles, une rupture ou si vous tombez amoureux de quelqu'un c'est sympa d'avoir une bande son pour celà. Cette bande son est à chaque fois différente et se fait une place dans ma vie. 

Vous avez beaucoup voyagé, y a t'il une ville que vous avez plus particulièrement apprécié ? 

J'aime beaucoup être à Paris, il y a tellement de beaux endroits et de restaurants. Et de bons magasins. Au début de cette tournée, nous avons passé un peu de temps en Suisse à Geneve, c'est vraiment beau là bas – les lacs, les montagnes et des gens formidables. Et j'adore Berlin, c'est vraiment sympa. J'aime tous les endroits ou je vais, ce sont toujours les expériences que l'on a dans ces lieux qui les rendent appréciables. 

Le public est il différent dans chaque pays ? 

Oui, le public français et le public australien sont très différents. Les australiens aiment boire beaucoup d'alcool – en général – donc quand ils vont à un concert cela ressemble plus à une fête c'est assez drôle, les gens sont un peu fous. Ici, je trouve que les gens écoutent réellement  et c'est très agréable en temps que musicien. Les gens écoutent vraiment chaque parole, je trouve cela formidable et c'est génial de jouer devant un tel public. Les australiens sont très sympas , je les adore mais ils passent leur temps à crier … 

Quel est votre style de vêtements ? 

J'aime tellement de choses différentes, comme ces vêtement 'vintage' , ces chaussures françaises. J'adore les chaussures ce qui n'est pas très pratique pour voyager car j'accumule les valises. J'aime également les robes car je trouve que cela va bien à un corps de femme. En plus sur scène, c'est fluide, il y a du mouvement et c'est agréable de danser avec. J'aime la soie et ce type de matières 

Comment êtes vous arrivé à travailler avec benjamin Biolay ?

Ma maison de disque m'a envoyé une video de lui, en fait je voulais travailler avec Camille. Et lamaison de disque m'a dit pourquoi tu n'essaierai pas de travailler avec ce type ?  J'ai donc regardé la vidéo et je l'ai beaucoup aimé. Ensuite je lui ai envoyé des chansons et il les a aimées. On s'est alors rencontré à Paris, on est allé boire des verres. L'idée de faire un duo nous paraissait bonne et nous nous sommes retrouvés en studio, lui pour enregistrer un titre sur mon album et moi pour enregistrer un titre sur le sien.  Cela m'a vraiment plu de chanter en français. 

Ou habitez vous ? 

A différents endroits. L'année dernière j'ai passé 3 mois sans tournée. J'ai habité à los Angeles. Cette année j'ai eu 6 semaines et je suis restée à Sydney en Australie. Cela change tout le temps, j'ai déjà passé 5 mois à New York, J'ai habité deux ans à Londres. Je bouge tout le temps. Je n'arrive pas à me décider, j'aime tous les lieux ou je passe. 

