Le 28 septembre 2008 : Journée mondiale du cœur : Evaluez votre risque ! 
La Journée mondiale du cœur, organisée le 28 septembre a pour objectif de sensibiliser le grand public et de mieux faire connaître les différents facteurs de risque cardiovasculaires.
Panorama du Médecin, 22 septembre 2008 


Les maladies cardiovasculaires (cardiopathies et accidents vasculaires cérébraux) tuent chaque année 17,5 millions de personnes de par le monde, soit autant que le sida, la tuberculose, le paludisme, le diabète, les maladies chroniques respiratoires et toutes les formes de cancer réunis. Pourtant, l’ampleur de ce fléau reste largement méconnue, de même que ses facteurs de risque (hypertension, hypercholestérolémie, surpoids, diabète, tabagisme, sédentarité…). D’où le slogan choisi pour la Journée mondiale du cœur, organisée le 28 septembre 2008 : « Evaluez votre risque ! », avec l’objectif d’inciter à consulter un médecin pour faire un bilan de sa santé cardiaque et réduire son risque personnel.
A l’occasion de cette journée, la Fédération mondiale du cœur organise, en partenariat avec l’OMS, des manifestations et des activités dans plus de 100 pays : bilans de santé, marches, courses, séances de fitness, débats publics, forums scientifiques, expositions, spectacles, concerts, compétitions sportives…
