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Lac de Bordeaux : baignade autorisée mais surveillance accrue

Interdite depuis le drame de dimanche dernier, la baignade est à nouveau autorisée depuis hier à la plage du Lac. Avec des mesures de sécurité renforcées. .

Une voiture de la police municipale garée à côté de la cabane des secouristes. C’est la plus visible des dispositions prises par la mairie de Bordeaux pour sécuriser la plage du Lac après le décès, dimanche dernier, d’un petit garçon pendant les heures de baignade surveillée. Âgé de 5 ans, Yanis s’est noyé à quelques mètres du bord de la plage. Malgré l’intervention des secours, il est décédé avant son arrivé aux urgences pédiatriques.

La plage du Lac a donc rouvert ses portes hier midi après six jours de fermeture. Le temps pour les services municipaux de réfléchir aux différents moyens d’améliorer la sécurité aux abords de cet espace aquatique très fréquenté l’été.

Deux policiers seront donc présents chaque jour pendant les horaires d’ouverture. « L’objectif est de permettre aux maîtres-nageurs de se concentrer uniquement sur leur mission de surveillance, explique Frédéric Gil, de la direction des sports et de la jeunesse. Ils n’auront plus à gérer les incivilités, nombreuses sur cette plage. »

Toujours dans l’idée de simplifier le travail des sauveteurs, le ponton installé au milieu du plan d’eau a été supprimé. Trop de sauts périlleux, de bousculades, de jeux interdits. La zone de baignade a du coup été réduite d’un bon tiers.

Sur le rivage, des barrières de sécurité ont été posées pour mieux délimiter les voies d’accès à la plage. Celui-ci ne pourra désormais se faire que par le parking et deux entrées sur les côtés. « Les familles s’installent souvent sur les pelouses ombragées de part et d’autre de la plage pour pique-niquer. Au moindre moment d’inattention de leurs parents, des enfants en bas âge pouvaient alors facilement rejoindre la zone de baignade. Ils seront désormais obligés de passer par des points d’accès contrôlés », précise le chef de plage.

Allongée sur sa serviette, Virginie, elle, ne quitte pas ses fils des yeux. Selon cette mère de deux garçons de 6 et 7 ans, le dramatique accident de dimanche dernier a marqué les esprits. « Ça se sent que les parents sont plus vigilants aujourd’hui, explique t-elle. Même mes enfants ont une attitude plus disciplinée. À cet âge-là, c’est la période où l’on veut aller nager toujours plus loin, enlever les bouées. Cette fois, je crois qu’ils ont compris que les recommandations des parents n’étaient pas là que pour les embêter et les brimer. »

De son côté, Solène ne laisse jamais son fils de 3 ans se baigner sans un adulte à ses côtés. Habituée des lieux, elle avait remarqué que beaucoup de jeunes enfants se rendaient seuls à l’eau. « Souvent, je me suis retrouvée à surveiller aussi les gamins des autres », raconte t-elle.

L’enquête pour déterminer les causes exactes de la mort du petit Yanis se poursuit. La plage du Lac sera ouverte jusqu’au 31 août, avec une baignade surveillée de 12 heures à 19 heures.
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