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La nouvelle caserne est attendue


Samedi, la cérémonie de la Sainte-Barbe a été l’occasion de faire un bilan des actions menées et des projets à venir.


Jean-François Chabrol, à gauche, Jérôme Simonetto, Éric Laboux et Damien Poite ont été distingués.© PHOTO C. D.

La nouvelle caserne était au cœur de toutes les discussions, samedi soir, à La Manoque, lors de la cérémonie de la Sainte-Barbe. Tous les intervenants ont tenu à souligner l'ouverture imminente de ce bâtiment tant attendu. « Cet élément est essentiel pour redonner de la dignité aux sapeurs-pompiers », soulignait ainsi Francis Da Ros, président du Service départemental d'incendie et de secours (Sdis).

Un déménagement attendu avec impatience, tout comme le congrès national des sapeurs-pompiers qui se tiendra à Agen, en avril. 2015 sera donc riche en événements et laissera derrière elle une année plus morose. En effet, malgré l'arrivée d'un nouveau chef de centre, les départs du président de l'Amicale et de neuf pompiers, pour seulement cinq accueillis, entraînent un déficit en hommes : « Avec une perte de 350 gardes de douze heures, nos objectifs opérationnels seront difficiles à tenir, expliquait Hugues David, le chef de centre. Nous lancerons bientôt une campagne d'affichage pour valoriser l'engagement volontaire. »

Courage et dévouement

Avec 1 321 sorties au 1er décembre, la progression est de 4 %, par rapport à 2013, sur le Tonneinquais. Des chiffres qui vont dans le sens de ceux enregistrés au niveau départemental, avec 22 000 interventions.

Mis à l'honneur pour leur engagement et leurs valeurs morales, les sapeurs-pompiers tonneinquais ont été remerciés pour leur courage et leur dévouement. Un choix de vie, voire un sacerdoce, pour ces hommes qui puisent dans leur Amicale les moments de joie et de fraternité nécessaires à leur équilibre. Présidée par Benoît Belotti, l'association, comme les 7 250 autres en France, se veut être « une famille soudée. Chacun donne de son cœur, nous avons la chance d'être soutenus par nos proches. »
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