Pacte de responsabilité : FO appelle à une journée d’action le 18 mars
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Jean-Claude Mailly, qui appelle à la mobilisation contre le pacte de responsabilité le 18 mars , veut faire de cette date «une journée de grève interprofessionnelle» sur «le pouvoir d’achat, l’emploi, l’avenir du service public et la protection sociale».
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Jean-Claude Mailly appelle à une journée de « rassemblement et de manifestations » le 18 mars contre le pacte de responsabilité. - AFP-FRED DUFOUR

Jean-Claude Mailly a appelé ce mercredi à une journée de « rassemblement et de manifestations » le 18 mars contre le pacte de responsabilité et invité les autres syndicats à le rejoindre. « L’annonce du pacte de responsabilité », proposé par François Hollande aux entreprises, a « mis en colère » les salariés : c’est « la goutte d’eau qui fait déborder le vase », « ça leur reste en travers de la gorge », a expliqué le dirigeant de Force ouvrière à la presse, avant un grand meeting de son syndicat qui a réuni plus de 5.000 personnes à Paris, selon les organisateurs.

Jean-Claude Mailly s’est « adressé aux autres syndicats pour faire de ce 18 mars une journée de grève interprofessionnelle » sur « le pouvoir d’achat, l’emploi, l’avenir du service public et la protection sociale ». La CGT appelle elle-même à une journée d’action le 6 février sur l’emploi et les salaires.

« Je ne cherche pas les polémiques avec les autres syndicats », a déclaré le leader de FO. « Chacun prendra ses responsabilités », a-t-il ajouté, précisant qu’il avait déjà pris langue avec son homologue de la CGT, Thierry Lepaon, et qu’il contacterait également Laurent Berger de la CFDT. Selon lui, le 18 mars - une date qui se situe à cinq jours des municipales - était déjà celle retenue pour une journée de grève à la Sécurité sociale, à l’appel de tous les syndicats. « Ce n’est pas une date qui tombe du ciel », a-t-il affirmé.

« Hollande a dealé avec Gattaz »

Le numéro un de FO a reconnu qu’il n’était « pas simple » de mobiliser les salariés au niveau national « dans une période de crise », mais, à ses yeux, « il est de la responsabilité des confédérations de donner une perspective aux salariés ». Les manifestations organisées cet automne par la CGT et FO contre la réforme des retraites n’ont réussi ainsi à mobiliser que modestement les salariés.

Jean-Claude Mailly a de nouveau critiqué vertement mercredi le pacte de responsabilité. « Ce que les salariés en retiennent, c’est que Hollande a dealé avec Gattaz », le numéro un du Medef, a-t-il jugé. « Nous ne croyons pas aux contreparties » en terme d’embauches demandées aux entreprises en échange d’allégements de charges, a martelé le syndicaliste, qui ne fera toutefois pas la « politique de la chaise vide » lors des discussions avec le gouvernement ou les partenaires sociaux sur ce pacte. 
