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LA TETE DANS LES ETOILES  GRACE A L’OBSERVATOIRE D’EXPLORA
DANS LE DESERT D’ATACAMA
Information presse juin 2009
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Même à 2443 mètres d’altitude au cœur du désert, il est possible de s’échapper encore plus loin. explora Atacama propose une escapade dans les nébuleuses grâce à un observatoire installé à quelques pas de l’hôtel. Cette dernière création reflète les valeurs et la philosophie de la société chilienne qui privilégie la découverte de nouveaux espaces et l’harmonie avec la nature.  

L’observatoire d’explora à San Pedro de Atacama jouit d’une situation géographique privilégiée pour contempler les étoiles, car le désert d’Atacama est situé à une altitude élevée, sous un ciel sans nuages, dans une région extrêmement sèche où les villages clairsemés minimisent la pollution lumineuse et les interférences radio. San Pedro est d’ailleurs en passe de devenir la capitale de l’astronomie, grâce à la construction d’ALMA, l’observatoire de radioastronomie le plus puissant du monde qui sortira de terre d’ici deux ans. A des années lumières au-dessus du désert, le ciel de l’hémisphère sud fourmille de merveilles qui se révèlent la nuit, comme la Croix du Sud ou la Voie Lactée du sud. L’astronomie en Atacama fait partie des incontournables de la région, au même titre que la Vallée de la Lune ou les geysers. 
Les amateurs et hôtes d’explora sont invités à se réunir sous le dôme de cinq mètres de diamètre de l’observatoire, situé à 100 mètres seulement de l’hôtel. A la pointe de la technologie, le nouveau télescope Meade LX200R est équipé d’un verre optique d’excellente qualité, d’un oculaire super grand angle et d’un support permettant de monter un appareil photo numérique en « piggyback » et de s’adonner à l’astrophotographie. L’observatoire met aussi à la disposition de ses visiteurs le tout nouveau télescope Ritchey-Chrétien Meade 16” f/10 LX200R et le Meade 16”, également l’un des plus grands télescopes amateurs disponibles au Chili. explora a choisi de faire la part belle au plaisir et à la découverte et de mettre de côté les formules et théories scientifiques. Les participants n’ont pas besoin d’avoir des connaissances en astronomie pour profiter d’une séance d’observation. Par ailleurs, les passionnés ont la possibilité de participer à des conférences dispensées par explora et d’améliorer leurs connaissances de  l’histoire de l’astronomie, du système solaire etc… 

« Nous ne prétendons pas être des astronomes, nous souhaitons simplement donner la possibilité d’observer un ciel parmi les plus beaux du monde dans les meilleures conditions, » explique Maurice Dides, Directeur Général de l’hôtel explora Atacama. « Nos hôtes pourront identifier les constellations, les planètes, les étoiles de toutes les couleurs, les amas globulaires, les nébuleuses et les galaxies à des milliers d’années lumière. »  
explora a investi environ 300 000 US$ pour mener à bien ce projet et offrir à ses hôtes une expérience encore plus pointue en terme de découverte. Depuis sa création, environ 2 200 personnes, aussi bien les hôtes d’explora que des enfants des communautés autour de San Pedro, ont bénéficié des séances d’observation ainsi que des conférences sur l’astronomie. 
La période idéale pour l’observation des étoiles est la pleine lune. A l’automne et en hiver, les séances sont prévues à 20 heures, tandis qu’elles se déroulent à 22 heures au printemps et en été. 
Plus que des prestations d'hébergement, explora invite à voyager différemment et propose à ses visiteurs de découvrir des horizons nouveaux par le biais des excursions organisées chaque jour à la découverte des paysages lunaires du désert d’Atacama. 
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