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Le Sdis n'assurera pas la destruction

       Le Service départemental d'incendie et de secours, sollicité par plusieurs mairies, répond qu'il n'interviendra que très exceptionnellement dans la destruction des nids. 


Le Conseil municipal de Naujac-sur-Mer, comme beaucoup d'autres en Médoc, a voté dernièrement une motion présentée par Gironde Vigilante, demandant la gratuité de la destruction des nids de frelons asiatiques par le Service départemental d'incendie et de secours (Sdis) au nom de la sécurité des personnes, en tant que service rendu à la population. 

La réponse, adressée par le Sdis à tous les maires de Gironde, n'est certainement pas celle qui était espérée. 


  

Le courrier mentionne notamment que « les sapeurs-pompiers peuvent être amenés à procéder à la destruction des nids d'hyménoptères (frelons asiatiques entre autres) en cas de risque pour les personnes avec impossibilité, pour elles, de s'y soustraire. Dans ces cas exclusifs, le risque de trouble à l'ordre public, l'urgence et la nature du danger légitiment une opération effectuée à titre gratuit dans le cadre de la protection des personnes… » 

Opération non urgente 

Le courrier stipule aussi que, « dans tous les autres cas, le Sdis n'est autorisé par la loi à intervenir qu'en cas de carence avérée des entreprises privées ou des services prestataires… ou d'un risque pour les personnes sans possibilité de s'y soustraire. En outre, dans cette hypothèse, cette intervention est non urgente et le Sdis n'a pas le droit d'intervenir gratuitement. Le tarif pratiqué par le Sdis doit non seulement couvrir ses coûts mais aussi ne pas être constitutif de prix non adaptés pour une éventuelle concurrence au secteur privé. » 

« Dans le cas contraire, les entreprises privées spécialisées en destruction d'hyménoptères sur le département de la Gironde seraient en droit d'engager un recours contentieux pour concurrence déloyale à l'encontre du Sdis. » 

En résumé, il s'avère que le Sdis ne peut intervenir gratuitement que dans des conditions très exceptionnelles. 
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