Soluce de Diamant
Au début quand vous commencez la partie, le professeur Rowan qui vous donnera des informations concernant le monde des pokémon.
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Après cela vous vous devez indiquer votre identité, vous avez le choix entre 2 personnages la fille et le garçon qui sont dans l’image ci-dessous.
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Puis indiquez votre nom comme il est montré ci-dessous(Ne croyez pas que je suis une fille, j’ai juste choisi comme ça <_<)
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Bon après cela c’est au tour de votre rival, vous faites pareil que pour vous vous devez indiquer son nom.
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Twinleaf Town

Bon après avoir donner tous ces infos vous allez vous retrouver votre chambre entrain de voir un rapport sur le Leviator Rouge (comme sur OAC), vous sortez de votre chambre après quoi votre mère viendra vous parler, elle vous dira que votre rival est venu te chercher et qu’elle ne connaît pas la  raison pour laquelle il est venu mais il lui a dit que c’est urgent, puis quand vous allez franchir le seuil de la porte votre mère vous recommandera de ne pas vous baladez dans les haut herbes car elles sont infestées par des pokémon sauvages.
Dirigez vous vers la maison de votre rival, ce dernier sortira quand vous êtes sur le point d’entrer, il vous dira qu’il se dirige vers le lake et vous demandera de le suivre, il continuera sa route vers le lake mais il va oublié quelque chose et retournera à la maison, suivez le, vous le trouverez dans sa chambre entrain de se préparer pour se rendre au lake, il vous dira qu’il va vous attendre dans la route puis il sortira de sa chambre.
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Rendez vous à la route 201 ou votre rival vous attend, il va te demander si tu as vue le reportage concernant le Leviator rouge et que c’est pour le trouver dans le lake que vous vous y rendez.
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Emmenez le vers l’ouest jusqu’à ce que vous arrivez à cette endroit, puis entrez.
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Vous allez trouver le professeur et son aide devant le lake qui est entrain de l’observer en parlant à son aide, après avoir fini la discussion il va se diriger vers la sortie.
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Quand il sortirant votre rival va vous emmener au bord du lake ou vous trouverez un sac que le Prof a oublié
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Oh attention vous êtes dans les hautes herbes, tros tard et oui fallais suivre les conseils de sa maman.
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Là vous devez choisir un pokémon pour sauvez votre peau avec, vous aurez le choix entre 3 Pokémon : Turtwig le pokémon plante, Chimchar le pokémon feu et Piplup le pokémon eau,
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Bon j’ai choisi le singe, allez que le combat commence (tros difficile xD)
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C’est facile vous cliquez sur combat, puis vous choisissez une attaque, après avoir remporter le combat votre rival vous parlera (Ce n’est pas très important il va se vanter un petit peu en disant que ton pokémon était très bon mais que le sien est meilleur, bah les n00bs se trouve aussi dans le jeu <_<).
L’aide du prof reviendra pour prendre possession du sac du prof, l’aide va prendre une crise cardiaque quand il saura que vous aviez utiliser les pokémon.
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