Communiqué pour la presse :

Le SIVU Treffiagat – Le Guilvinec a invité le collectif «Au nom du Ster», ainsi que France Nature Environnement, à participer à un groupe de travail pour affiner le projet de port de plaisance. Ce collectif est constitué de trois associations (Bretagne Vivante, Sauvegarde du Littoral du Guilvinec et Sur un air de Terre) et de personnes intéressées par la préservation de l’arrière-port. 

Après une première réunion de ce groupe de travail, le collectif et FNE ont décidé de ne plus y participer pour les raisons suivantes :

Contrairement aux deux autres groupes de travail, aucun élu du SIVU, pourtant porteur du projet, n’est présent dans le groupe, Il nous est donc impossible de pouvoir débattre sur l’opportunité réelle de la création d’un port de plaisance à l’endroit choisi. 

Mais surtout, cette discussion sur l’essentiel du projet n’est pas possible: port à flot ou port à sec? Nombre d’anneaux prévus? Emprise sur le milieu naturel? Aucun des points qui suscitent notre désapprobation  n’est négociable. Aussi les impacts environnementaux ne sont pas mesurés à leurs justes valeurs car ce projet ferait disparaître la dernière partie de l’estuaire qui constitue aujourd’hui le port du Guilvinec. Ces estuaires sont pourtant d’une importance qui n’est plus à démontrer, et constituent des zones de frayères pour bon nombre d’espèces de poissons pêchés sur nos côtes, et en premier lieu par les marins pêcheurs.

Le SIVU est tenu par la loi de proposer des mesures compensatoires, comme le prévoit le SDAGE Loire-Bretagne: «lorsque la mise en œuvre d’un projet conduit à la disparition de zones humides, les mesures compensatoires proposées par le maître d’ouvrage doivent prévoir, dans le même bassin versant, la recréation ou la restauration de zones humides  équivalentes sur le plan fonctionnel et de la qualité de la biodiversité. A défaut, la compensation porte sur une surface au moins égale à 200 % de la surface supprimée». Cette compensation ne peut pas s’envisager au seul échelon communal et aucune discussion au niveau communautaire ne semble prévue sur ce sujet.

Dans ces conditions, nous voyons mal l’intérêt de notre présence dans ce groupe de travail sur un projet qui n’a rien d’exemplaire.

SLG (Sauvegarde du Littral du Guilvinec)

Sur un Air de Terre

Bretagne Vivante-SEPNB (groupe Quimper-Pays bigouden)

FNE

