Dossier Huma sur la création de Die Linke (15/6/2007)

Extrait de l'article de Bruno Odent - Huma- 15/6/07

Pour s’imposer sur l’échiquier politique Die Linke doit-elle mettre l’accent sur la transformation sociale et le dépassement du capitalisme ou aurait-elle vocation au contraire à devenir une sorte de « meilleur parti social-démocrate » ? Oskar Lafontaine a jeté le trouble en déclarant récemment à un grand quotidien berlinois (1) que le nouveau parti serait sur la même ligne que le SPD d’avant 1998 (c’est-à-dire d’avant Gerhard Schröder). On avance dans l’entourage de la future direction du nouveau parti qui sera bicéphale (Lafontaine devrait en coprésider les destinées avec l’ex-président du Linkspartei.PDS, Lothar Bisky) une volonté de pointer que le SPD avait aussi fait siennes des valeurs de gauche, même s’il les piétine aujourd’hui.

L'article complet: http://www.humanite.fr/2007-06-15_International_Une-Gauche-pour-toute-l-Allemagne

Extrait de l'interview de Lothar Bisky – Huma – 15/6/07

L’identité du nouveau parti est, de l’avis général, encore en devenir. Quelle devrait-elle être selon vous : sociale-démocrate de gauche, socialiste ou plus radicale ?

Lothar Bisky. Je crois qu’elle s’orientera vers le socialisme démocratique, pris comme un système de valeurs, comme un objectif qu’il convient de se donner pour avancer vers une société plus juste et plus solidaire. Il y aura aussi des gens bien sûr parmi nous qui ne goûtent pas le terme socialiste et pour qui c’est l’État social qu’il importe de défendre et de développer. Nous pouvons avancer avec eux. Tout comme nous pouvons le faire avec des sociaux-démocrates de gauche qui n’ont pas renoncé aux valeurs traditionnelles de la social-démocratie, jetées aujourd’hui par-dessus bord par le SPD, ou encore avec des communistes, comme nous le faisons déjà dans un dialogue constructif au sein du Linkspartei.PDS. Les uns et les autres viennent avec leur identité mais je suis persuadé, pour ma part, que ce qui s’imposera c’est la référence au socialisme démocratique.

L'interview complète: http://www.humanite.fr/2007-06-15_International_-Gagner-de-nouveaux-militants-ou-qu-ils-se-trouvent



