	
	PROJET DE FUSION PAR ABSORPTION

de sociétés intégralement et directement participées
 par un actionnaire/associé unique

SERVICIOS PTTH
GESTION DE PROYECTOS SLU


	


Ce projet, rédigé sur ** feuilles de papier sans en-tête des sociétés, écrites seulement au recto, essaye de régulariser la fusion par absorption des Entités suivantes.
Mème si le document est présenté en double colonne en français et en espagnol, la version espagnole prévaut à tous les effets, la version française ayant une portée purement informative. 
SOCIÉTÉ ABSORBANTE

SERVICIOS PTTH, S.L., Unipersonnelle dont le siège est situé à San Sebastián (Espagne), Avenida Fuente Nueva número 14, nave 6B-7B; cette société a été constituée pour une durée indeterminée, en vertu/moyennant/conformément de l’acte de constitution daté du 31 mai 1995, passé devant Alain Delon, Maître Notaire de Madrid, avec le numéro 1.527 de son minutier et INSCRITE au Registre du Comerse dans la province de Madrid au tome 4.987, folio 1, section 8e, feuille M-154.448 et suivantes, première incription.  

Les statuts ont été adaptés à la Loi sur les Sociétés à responsabilité limitée en vigueur, en vertu de l’acte authentique du 24 janvier 1996, passé devant, Maître Alain Delon, Notaire à Madrid correspondant au numéro 230 de son minutier.

La société est munie du  CIF numéro B-21.909.417.

Désorrmais, la société Absorbante.
SOCIÉTÉ ABSORBÉE
GESTION DE PROYECTOS LOGISTICOS, S.L., Unipersonnelle dont le siège social est situé à Cercedilla (Madrid, Espagne), Polígono Industrial «La Galana », Avenida de la Cruz número 4; située pour une durée indéterminée, en vertu de l’acte de constitution datée du 22 mai du 2000, passé devant Pedro Calderón de la Barca, Maître Notaire de Madrid avec le con el número 4.501 de son minutier et INSCRITE au Registre du Commerce de la province de Madrid, tome 12.459, page 33, section 8ª, feuille M-210.144 et suivantes, causant l’inscription première. 
 Elle a comme CIF número B-34.668.324.

Désormais, la société Absorbée.
ASSOCIÉ UNIQUE DES SOCIÉTES ABSORBANTE ET ABSORBÉE
La Société Absorbante et celle Absorbée, toutes les deux unipersonnelles, ont comme associé unique la société civile de nationalité française LOGICIEL, S.A, dont le siége social est établi à 31400 Nantes (France), 55 Avenue Louis Breguet, inscrite au Registre du Commerce et de Sociétés de Nantes avec le numéro 378 092 895, et dont le code d’Identité fiscal octroyé par l’Administration Fiscale Espagnole, est le numéro N7614688F
Ladite fusion par absorption aura lieu tout en respectant les suivantes:

RÈGLES
PREMIÈRE:
Fusion para absorption de sociétés sœurs, entièrement participées par un même associé unique.

Proceder à l’absorption de GESTION DE PROYECTOS, S.L., Unipersonnelle, par SERVICIOS PTTH, S.L, Unipersonnelle., conformément à la procédure prévue dans l’article 250 du Texte Révisé de la Loi des Sociétés anonymes, les deux sociétés étant intègrement et directement  participées par LOGICIEL SA tout cela avec la pleine transmission, assomption et subrogation de tous ses biens et droits, et par conséquent, l’incorporation par la société Absorbante de l’ensemble des actifs et passifs de la société Absorbée etraînant dissolution sans liquidation de la société Absorbée.
DEUXIÈME:
Bilan de fusion

Adopter comme bilan de fusion ceux qui ont été clotûrés par les sociétés intervenant le 31 décembre de 2006.
TROISIÈME:
Date effets comptables

On fixe le 1 janvier 2007 comme date à partir de laquelle, et après que la fusion sois effective, les opérations réalisées para la société Absorbée devront s’entendre réalisées, à effets comptables par la société Absorbante.  
QUATRIÈME:
Droits, options ou avantages qui devront être acordées à conférer ou à attribuer à la société absorbante

Du fait de l’abscence d’actionnaires et/ ou de titulaires au sein de la société absorbée des circonstances prévues à l’artcile 235 (paragraphe e) du texte révisé de la loi de sociétés anonymes., il n’y a pas lieu d’octroyer à la société absorbante des droits ou des options de quelque nature que ce soit. Dans la société Absorbante, la passation de droits et d’option n’ont lieu du fait qu’il n’existe pas d’actionnaires ou titulaires d’aucune des circonstances prévues à cet effet dans l’article 235 paraphe e) du Texte Revisé de la Loi des Sociétés Anonymes. 


De même, on n’atribuera aucun avantage spécial parmi ceux visés au paragraphe f) de ce même article.

CINQUIÈME:
Documentation de fusion par absorption
Mettre à la disposition de l’associé unique, obligataires et titulaires de droits spéciaux divers sur les actions, ainsi que des représentants des salariés, les documents prévus dans la forme et délais établis à l’article 238 du Texte Refondé de la Loi des Sociétés Anonymes, afin que ces derniers puissent etre examinés au siège social.
SIXIÈMES:
Régime Fiscal/ FISCALITÉ
En vertu de l’Article 96.1 a) du texte revisé de la loi de l’impôt sur les sociétés, il a été convenu que le Régime Spécial des fusions, scissions, apport d’actif et échange des valeurs, prévu dans le chapitre VIII du Titre VII du Décret Royal Législatif 4/2004, du 5 mars, à travers lequel est adopté le texte revisé sur la loi de l’impôt des Sociétés. 

À Madrid, le 30 de abril 2007
Monsieur Cyrano de Bergerac, majeur, demeurant à 92500 Rue il Malmaison (Francia), 17 Avenue Albert 1º, de nationalité française, titulaire d’une carte nationale d’identité nº 005578302983, en vigueur, signe une seule fois à titre d’Administrateur Unique de la partie Absorbante comme celle Absorbée.
.
	Nom
	Signature

	Don Cyrano de Bergerac 


	


� Sociedad en la que más del 20% y no más del 50% de su capital pertenece a otra sociedad o grupo de empresas. Se puede tener o no la dirección efectiva. No se consolida el balance completo pero sí los fondos propios y los resultados del ejercicio.
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