GYMNASTIQUE

La saison sportive 2008-2009 se referme et il est de tradition de mesurer le chemin parcouru depuis le mois de septembre de l’an passé.

Les signes qui nous faisaient espérer d’une bonne saison se sont avérés vrais.

En éveil corporel pour les babys gyms, les effectifs ont encore progressé. Trois créneaux sont ouverts où les enfants, sous une forme ludique, font l’apprentissage de leur corps. Les 4 groupes de l’école de gym ont connu un plein succès. Le groupe de loisirs a pu bénéficier d’une évolution sur la totalité des agrès. Enfin, la gymnastique adulte a pu montrer l’excellence de sa condition physique à l’occasion du cours organisé pour le Téléthon où la comparaison avec quelques uns d’entre nous, moins aguerris, a été difficile.
En gymnastique de compétition, nous sommes présents à tous les échelons, du niveau régional au National, en passant par la Division Inter Régionale. Les gymnastes sont montés à 40 reprises sur les podiums – 29 en individuel et 11 en équipe –  Il serait fastidieux de reprendre ici l’ensemble des performances. On peut toutefois porter les projecteurs sur quelques faits marquants :
· Le retour en finale nationale de l’équipe DN qui a concouru en DN6 à Mulhouse et  terminé à la 9ème place,
· La participation de 3 équipes aux finales nationales : l’équipe DN donc, l’équipe DF qui a concouru en DF2 à Liévin et a terminé 14ème, l’équipe Critérium Benjamines-Minimes qui a concouru en DC 2 et a terminé à la 14ème place,
· La participation de 6 gymnastes aux finales nationales individuelles à Nogent sur Oise. On peut saluer la 3ème place d’Annabelle LE GALL aux qualifications des Barres asymétriques,
· Le titre de championne de Zone Ouest de Tatiana COLLOMBET en Nationale B 15 ans, à la Roche sur Yon, ou Maureen LE BEUVANT s’est classée 3ème en Nationale B 20 ans et moins, ainsi qu’Anne-Lise MAHE au Saut,
· La 2ème place de Justine ROUE en finale de Zone Ouest en Libre DIR 1 Cadette à BREST devant son public,
· Le bon comportement des équipes à finalité régionale, notamment des poussines et pré-poussines lors de la finale régionale les 20 et 21 juin à Cesson-Sévigné.

Chez les garçons, la faiblesse de l’effectif n’a pas permis d’engager une équipe. Deux gymnastes se sont présentés aux compétitions individuelles en DIR minimes avec à la clé une qualification à la Zone Ouest de la Roche sur Yon pour Benjamin ROLLAND.
Comme dans tout sport, Il n’y aurait pas de compétition sans juge. Trois gyms et une encadrante ont répondu à notre appel de début de saison et ont réussi avec brio leur examen. On ne peut que renouveler nos remerciements à Tatiana COLLOMBET, Catherine DERRIEN, Laetitia LE GALLO et Fanny ULVOAS-BOUCHER.
Enfin, comme je le rappelai en début d’année, notre club souffre comme beaucoup d’autres de la faiblesse quantitative de l’encadrement, tant au niveau des techniciens dans les salles que des administratifs. Nous allons, dès le début de la saison prochaine, réorganiser les groupes pour alléger ceux-ci, et épauler les parents bénévoles pour les aider dans les tâches d’encadrement. Des objectifs seront fixés afin d’offrir une meilleure lisibilité de l’ensemble de notre activité. Par ailleurs, l’assemblée générale de cette fin d’année a vu l’arrivée au Bureau de quatre personnes : Catherine DERRIEN, Marianne EUZENOT, Xavier MORIZUR et Françoise VEINANTE. Cette arrivée de « sang neuf » nous aidera à faire émerger de nouvelles idées pour concilier les attentes de nos adhérents avec les contraintes qui sont les nôtres, notamment budgétaires.
Pour terminer, après une année « creuse », nous avons retrouvé les plaisirs de l’organisation d’une grande compétition les 6 et 7 juin, au complexe sportif Jean Guéguéniat, avec la finale de Zone Ouest Individuelles des Divisions Inter Régionales féminines. Tous ensembles, nous avons réussi à faire de cette compétition un grand moment. Le succès en est grâce à la mobilisation de près de cent bénévoles différents sur deux jours et à l’aide précieuse des services municipaux. Chacun n’a pas ménagé sa peine, parfois sur des tâches pénibles ou ingrates, mais la récompense a été au bout avec les félicitations chaleureuses des instances fédérales et la fierté d’avoir apporté notre contribution au développement du club. Une fois encore nous remercions l’ensemble des bénévoles pour avoir su se mobiliser et montrer par leur accueil un visage ensoleillé de Brest.
Nous vous souhaitons à toutes et à tous d’excellentes vacances et vous donnons rendez-vous début septembre.
Pascal REUX, Michel SONNECK

