Vœu du Conseil Municipal de Gignac La Nerthe

Voté le 30 septembre 2008 *

La privatisation de La Poste a été annoncée dans le courant de l'été comme programmée. Cette nouvelle a suscité une vive émotion parmi les salariés et usagers, ainsi que parmi les élus locaux dans une diversité d'opinions politiques. 

Depuis plusieurs années maintenant, la dégradation du service rendu sur l'ensemble du territoire national se poursuit. Elle est le résultat de choix politiques et d'une pression constante sur les personnels. L'état d'esprit de l'entreprise a été travesti aux forceps, cherchant ainsi à légitimer des logiques de concurrence et de rentabilité au détriment des valeurs républicaines, sociales et de service qui ont fait la grandeur de La Poste.

A Gignac La Nerthe, notre bureau de Poste, fruit d’une réalisation municipale en matière de locaux a un chef d’établissement qui depuis quelque temps a la responsabilité supplémentaire de celui du Rove, le personnel de ces établissements sont devenus communs. Dans un premier temps, seuls les Rovenains subissent la fermeture hebdomadaire de La Poste un après-midi par semaine. Pour combien de temps avec les nouvelles orientations ? La réorganisation récente des facteurs qui desservent notre village a mis fin à un seul facteur ou factrice par tournée quotidienne, ce qui éloigne un peu plus de la proximité avec la population.

Cela augure du chemin que prendrait si le projet de privatisation allait à son terme, du devenir d’un service public postal dont l’exemple était cité au-delà des frontières de l’Europe.

Nous avons besoin d’un véritable service public répondant aux besoins de la population. 

Nous avons besoin de ce service public de proximité, vecteur de lien social et de relations humaines, mais également essentiel à la vie économique et à la vie quotidienne. Cela suppose régularité et confidentialité, impartialité, confiance, efficacité, dévouement envers la collectivité. Nous ne souhaitons pas voir des logiques de rentabilité financière venir détruire ce bien précieux. Communiquer, dans notre monde, cela doit être un droit ouvert également à tous et non un moyen pour quelques-uns uns de s'enrichir. 

Le Conseil municipal, au même titre que l'ensemble des conseils municipaux de France, entend être un interlocuteur incontournable afin de faire valoir l'intérêt général. 

C’est pourquoi réuni ce jour, il émet le vœu que l’on redonne du souffle au service public national de La Poste, avec des personnels respectés, avec un maillage intelligent sur l'ensemble du territoire, avec un vrai projet et une ambition renouvelée.

* Adopté par la majorité du conseil municipal (abstention des 6 élu-e-s de l’opposition de droite).
