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Passage de témoin à la tête de la caserne



Le lieutenant Régis Lestrade passe le témoin au lieutenant Guenaëlle Debons. © PHOTO P.L.

Il y a du changement chez les sapeurs pompiers de Grignols au moment où le lieutenant Régis Lestrade cède ses fonctions au lieutenant Guenaëlle Debons, nouveau chef du centre de secours.

Le colonel Philippe Piquer, chef du pôle Territoires au Service départemental d'incendie de secours, aux côtés du lieutenant-colonel Philippe Harguindeguy, commandant le groupement sud-est des sapeurs-pompiers, ont présidé une cérémonie de passation de commandement.

Ainsi, après 28 ans d'engagement, d'abord en qualité de volontaire puis de professionnel, le lieutenant Lestrade, originaire du Lot-et-Garonne, aura essentiellement tourné en Gironde. Il prend désormais les nouvelles responsabilités d'adjoint au chef du service coordination des opérations extérieures au niveau du groupement sud-est.

Son poste étant basé à Langon. Pour lui succéder, le lieutenant Guenaëlle Debons, 36 ans, arrive du centre de secours de Créon. Originaire de Loire Atlantique où elle est passée par Saint-Nazaire, cet officier a également travaillé dans l'Essonne, avant d'être affectée en Gironde.

Éloges et bilan d'activités

Successivement, Jean-Pierre Baillé, maire de Grignols, Jean-Luc Gleyze, président du Conseil départemental accompagné de son binôme Isabelle Dexpert, Frédéric Carre, sous préfet, rejoints par Gilles Savary, député, ont pris la parole pour saluer les valeurs d'engagement, de solidarité et de dévouement des deux officiers et des sapeurs-pompiers qui les accompagnent dans leurs missions.

Le centre de secours de Grignols, qui a fait l'objet de travaux de réhabilitation, compte huit sapeurs pompiers professionnels, 26 volontaires qui ont effectué 386 sorties en 2015.

L'activité du centre est en progression annuelle de l'ordre de 5 % et ce sont les interventions pour secours aux personnes qui sont les plus nombreuses.

On observe ici la création d'une section de jeunes sapeurs-pompiers Grignols-Aillas, prête à assurer la relève.
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