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Objet : Demande de stage du 7 janvier au 26 janvier 2019

Madame, Monsieur,
Actuellement étudiante en première année de BTS Support à l'Action Managérial au Lycée du Granier à la Ravoire (73).
La validation de ce cursus est soumise à l'accomplissement de stages en milieu professionnel. Le premier de ces stages se déroulera du 13 mai au 28 juin 2019. J'ai donc l'honneur de solliciter votre organisation pour accomplir ce stage.

Désireuse de relever de nouveaux défis et d'enrichir mon parcours, je suis déterminée à intégrer votre entreprise pour effectuer mon stage qui m'aiderait à approfondir mes compétences en langes étrangère.

Grâce à mes stages j’ai pu développer des compétences dans les domaines relationnel comme la prise en charge de clients, l’accueil face en face,  répondre aux clients par téléphone, contacter les clients lors des réceptions de leurs commandes et administratif c'est-à-dire le classement administratifs et la création de dossiers. 
J’apporterai tout mon dynamisme et mon sens du contact, à votre entreprise.

Les compétences décrites dans le CV joint que j’ai acquises durant ma formation, notamment en matière de communication, d’organisation et de techniques relationnelles, me permettent d’être rapidement opérationnelle. 
Je reste à votre disposition pour  un futur entretien qui me permettra de vous présenter plus précisément mes expériences et ma motivation. 

Je vous remercie pour l’attention portée à ce courrier et  vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, l’assurance de mes salutations distinguées.


JULLIARD Julie 

P.J : CV


