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L'allodynie cutanée comme facteur prédictif de l'efficacité de la toxine botulique chez les migraineux
Rapporté par Dominique Valade (Paris) d'après la communication :
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Le but est d'identifier dans la migraine classique les symptômes qui différencient les répondeurs et les non répondeurs à la toxine botulique 
L’efficacité de la toxine botulique dans la migraine étant très discutée, il a semblé utile d'identifier des facteurs permettant de prédire si oui ou non la toxine pourrait être efficace et la présence d'une allodynie pouvait être une piste de travail dans ce sens.

70 patients ont été enrôlés dans une étude double aveugle contre placebo pour cela ils devaient ne pas avoir pris de traitement de fond depuis 6 mois, la durée de l’étude étant de 8 mois.

Les patients divisés en 2 groupes étaient injectés à la baseline et au bout de 4 mois soit avec 80 U de botox soit avec une solution saline et ceci en cross over. Les patients devaient tenir un agenda. 

Le critère principal était le nombre de jours de céphalées et la fréquence des migraines, tout patient ayant une diminution > 70% de la fréquence des crises à 4 mois était considéré comme répondeur.

Les patients avec allodynie furent inclus dans le groupe A et ceux sans dans le groupe B.

Il n'y eut pas de différence dans les symptômes de la migraine entre les 2 groupes par contre dans le groupe A (avec allodynie) il y avait une diminution significative du nombre de jours de crises et de la fréquence des crise (p < 0,01) pendant la période traitée par Botox alors que dans le groupe B (Sans allodynie) il n'y eut aucune différence au cours des 2 traitements.

Les patients avec allodynie sont sensibilisés à un traitement préventif de la migraine par la toxine botulique et donc d'excellents candidats à un traitement  par cette méthode. 

 
