Compte rendu du 3eme conseil d’école - 29 juin 2010

Présents :

- Mme Carteron Directrice

- Les enseignantes : Evelyne Yeng-Seng, Mélanie Harrault , Vanessa Arkipoff
Les parents d’élève : Catherine André
Excusés : Marjorie Verglas, Bénedicte Ah Sou, Jean-Willem Calvez, Sébastien Chatillon, Sophie Boulé, Fabienne Roy Yamamoto, Isabelle Bergeret,  Florian Guillard, Virna Cirignano, Gilles Papapjak, Nadine Adolehoume .

1 BILAN DU PROJET DANS SA GLOBaLITE :

- Aménagement des temps et retombées sensibles :
Temps calme : toute l’école est silencieuse de 13h à13h45. Les enfants de PS dorment en dortoir et se réveillent à leur rythme.. Les MS et GS peuvent se reposer au son d’une musique douce relaxante tandis que ceux qui ne dorment pas participent à des activités tranquilles en petit groupe : informatique, bibliothèque, jeux de société. Ce temps calme de ¾ d’heure est un temps de repos efficace et bénéfique à l’ensemble des enfants, même si tous ne dorment pas. Leur capacité d’attention est jugée comme meilleure  par les enseignants et on peut constater aussi le très petit nombre de violences entre enfants.
Ateliers : organisés en petits groupes dans le but d’apprendre par le jeu . Le cadrage des animateurs est indispensable pour garder des activités éducatives. Ce ne sont pas des activités très compliquées qui doivent être programmées :

puzzles, pâtes à modeler, coloriages éducatifs peuvent s’avérer tout à fait intéressants s’ils sont bien menés.
Aides personnalisées : les besoins sont détectés par les enseignants en début d’année. A Cendriers, c’est une gestion collective et non par classe ce qui est très bénéfique aux enfants. Des bilans sont fait régulièrement et les groupes évoluent en fonction des constats.
En général, la cohésion dans les règles de vie et l’équipe, la cohérence et le suivi dans le discours des adultes, sont des facteurs apaisants pour les enfants. Les remplaçants venus de l’extérieur ont d’ailleurs constaté que les enfants sont plus calmes dans notre école.
- Liens école/familles :

Petit-déjeuner/conférence : 2 petits déjeuners ont eu lieu cette année, le 1er à la rentrée (présentation de l'école et informations générales connaissance des familles entre elles), le 2nd en mars sur le thème de la différentiation Fille/garçon dans la société et dans la famille ( conférencière : Noëlla Germain de la Ligue de l’enseignement)
Fêtes : Noël, Printemps, Fin d’année. La fête de fin d’année a permis de récolter 750 € pour un investissement de 500 € (envisager de supprimer ou réduire les mets ou boissons dont le coût de revient est élevé). Aucune dépense n’avait été faite pour les enveloppes surprises, nous avons pu utiliser des lots donnés par une maman et d’autres déjà à l’école.
Présentation du travail scolaire des élèves (montage audio visuel, livrets) : l’achat d’un ordinateur portable et d’un vidéoprojecteur a permis la conception et le montage d’un photo récit diffusé pendant la fête de fin d’année. 
Un nouveau livret scolaire a été crée pour les enfants de PS. Des feuilles s’ajouteront chaque année. A noter que la volonté de notre école est de ne pas informatiser ces livrets. Pour les GS, obligation de remplir un bilan pour l’entrée en CP. 
 - Liens école/extérieur :

CP de Tlemcen : des relations suivies ont été entretenues cette année. Liaison  établie à travers le jardin pédagogique : les enfants de CP de l’école Tlemcen sont venus mettre leurs semis en serre et les arroser. Une classe de CP est venue faire la lecture aux enfants dans les classes de Grande Section. La visite de l’école Tlemcen a été organisée pour les élèves de Grande Section.
Elèves de 6è du collège Doisneau : Liaison établie à travers le jardin pédagogique, des élèves d’une classe de 6ème sont venus réaliser des plantations avec les enfants de l’école : Petits et grands ont pris beaucoup de plaisir à jardiner ensemble. Un tutorat s’est mis en place très simplement.
Personnes âgées de la Maison de Retraite : Les liens avec la maison de retraite ont été entretenus. Les enfants de GS ont partagé des moments privilégiés avec les pensionnaires autour d’ateliers : fleurs, jeux de société, fête des voisins, fête de la musique.
2 BILAN DES ACTIONS DE CETTE ANNEE SCOLAIRE :

- Découverte du Monde : cette année, les élèves ont abordé l’Asie, les pôles et l’Europe. Les actions ont été menées sous différentes formes, chaque classe ayant décliné ses actions en s’appuyant sur les origines des enfants. Suite avec les autres continents l’année prochaine.
- Jardin pédagogique : notre jardin regorge actuellement de framboises. L’école a gagné un prix au concours des écoles fleuries.
 Il est prévu de retirer la petite maison en plastique qui prend beaucoup de place  (et d’en faire don à la 20ème Chaise ?)
- Agenda 21 : L’école est inscrite à Agenda 21 (développement durable pour le 21ème siècle). L’école a exposé au Chai de Bercy et présenté un diaporama. Sorties des PS et MS aux jardins de Bercy, au Potager du Roi à Versailles pour les GS.
· Chorale : nous avons terminé l’année avec un nouvel accompagnement musical (maman de Clara) et avons un projet avec des étudiants stagiaires pour l’année prochaine. 
3 questions diverses :

- Problèmes de canalisation et odeurs d’égout : les toilettes de la cour ont dû être condamnées. Un siphon a été débouché sous les dalles du petit préau. Ces dalles seront retirées cet été et un nettoyage au karcher sera effectué. Une barrière de ville sera installée pour parquer les vélos. Il est prévu de refaire la cour l’été 2011.
· Retour de nos mamans enseignantes à la rentrée : Elodie revient à temps partiel, Jeanne à temps plein, Bénédicte reprend son temps plein.

· Arrivée d’une nouvelle directrice à la rentrée : Madame Esther Roudmanovitch, actuellement en poste sur Paris 18.

· Projet de brocante à l’initiative des délégués parents d’élèves au profit de la coopérative scolaire : dans un souci de commodités, il est suggéré de faire un stand au nom de notre école pendant une brocante municipale à l’automne.

· Achat de gobelets réutilisables pour les fêtes : envisageable dans la mesure où cela entre dans le projet pédagogique Agenda 21.
· Projet de partenariat avec Nicolas Dubreuil, guide en Antarctique qui enverrait des récits et photos de ses expéditions aux élèves. Un aller et retour de questions des élèves pourrait déboucher sur un travail pédagogique très riche. A suivre…
