Collège XXX
XXX
XXX
XXX
XXX, le 30 mars 2011
Nom de l’éditeur
Adresse de l’éditeur
Objet : demande d’objets à offrir aux élèves du collège. 

Madame, Monsieur,

Je suis professeur-documentaliste au collège XXX (XX). Les élèves de ce collège sont très intéressés par vos publications que nous disposons au Centre de Documentation et d’Information (notamment XXX et XXX ).

Souhaitant, à la fois décorer le CDI au goût des élèves, ainsi que leur offrir des récompenses qui leurs plaisent lors d’animations spécifiques (quizz de lectures…), j’aurai aimé, si cela était possible, recevoir des posters, marque-pages, spécimens ou tout autres objets de votre entreprise. Bien sûr, l’établissement possédant peu de moyens, nous n’avons pas les fonds nécessaires pour ce genre d’achats. 

De plus, nous avons le projet de renouveler le fonds de mangas/romans/documentaires, or les élèves ne connaissent qu’une offre éditoriale assez restreinte. Je souhaiterai donc leur faire découvrir différents titres pour qu’ils puissent ensuite faire leurs choix. Je serai donc intéressée par toute documentation sur vos publications. 

Les élèves seraient très heureux de recevoir des objets venant de votre entreprise, et je vous assure que, le cas échéant, il serait mentionné qu’il s’agit de dons de votre part. 
Dans l’espoir d’une réponse positive de votre part, veuillez recevoir, Madame, Monsieur, l’expression de mes salutations distinguées. 

XXX
professeur-documentaliste
XXX 
