Il a commencé il y a plusieurs années en tant que partenaire actif dans le programme sportif et plein d'humour « Le coup » Canal Sur Radio (dirigé par José Guerrero Roldán) et dans lequel il a joué et imité plusieurs personnages comme footballeur camerounais Samuel Eto'o à l'inventé " Commandant Lara ", entre autres. Il souligne son apparition en l'an 2003 dans le court Cours Dandalú qu'il a réalisé.

Il est actuellement chroniqueur pour l'édition de Jerez de la Voz, où il a un espace d'opinion hebdomadaire qui est inséré dans la section des sports. Ecrire à Xerezmanía.com, où il présente également son talk-show radio. Il a également participé à Bienvaventurados de María Jiménez et est apparu dans les espaces de Jesús Quintero. Coprotagoniza, avec son compatriote El Pelotazo, Bienvenido Sena, une émission humoristique intitulée This is pa'echarlo diffusée sur Localia Jerez TV. En outre, à côté de Sena, il présente toutes les semaines Desinforme, tous les samedis à Jerez Radio et le programme de déconnexions Anda Ya 40 à Jerez.

Il a été nommé prédicateur du Carnaval de Jerez de la Frontera en 2007.

En Avril 2011, sa signature a été confirmée par une grande partie de l'équipe « Le tir » par la station de radio Cadena SER, qui participe actuellement à des programmes tels que « Le rail », qui réalise des imitations de personnalités sportives bien connues et d'autres invention propre, comme le "commandant Lara", un pilote alcoolique.

En 2011, il a également participé à The Answer is in History, une série de reportages de Canal Sur sur l'histoire de l'Andalousie, ses usages et coutumes. Dans celui-ci, il a joué le rôle de directeur d'un bar andalou qui aime sa terre et ses habitants.


Luis Lara à la cante.
En tant que flamenco cantaor, il se distingue dans les bulerías et les saetas, bien qu'il ose aussi avec d'autres styles mineurs.

