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Décisions et motivations :
Qui sommes-nous ?
Nous nous sommes positionnés comme une agence de communication engagée par Green Future.

Motifs de ce choix :

1. Souci d’objectivité pour permettre une analyse externe. En effet, les membres de l’association peuvent avoir une vision biaisée du sujet qui leur tient à cœur. Des réunions au sein même de l’association seraient trop consensuelles. L’agence de communication peut apporter des nuances.

2. Chacun peut reposer sur l’autre : la prise de risque est partagée quant aux critiques qui pourraient être émises contre la campagne de communication.

3. L’agence ayant l’habitude de communiquer vers le public, elle ira plus vite à l’essentiel ce qui évitera à l’association de se perdre dans des détails inutiles aux yeux du public mais qui pourraient, par cœur, tenir à cœur de l’association.

Green Future :
L’association a choisi de s’appeler Green Future. L’avantage d’avoir un nom anglais est qu’on touche plus facilement les néerlandophones et les francophones. De plus, « green » et « future » sont des mots très accessibles à tous et très parlant.

L’aspect « green » colle bien aux buts de notre association que nous détaillerons par la suite. « Future » fait référence au souhait de l’association de promouvoir la voiture électrique pour un future plus vert et une amélioration de la qualité de l’air bruxellois.

Le slogan de l’association est « Des voitures vertes, pour un futur propre ». Ce slogan est décliné en français et en néerlandais « Groen autos, voor een propere toekomst ». Non seulement, il rappelle l’aspect écologique, mais en plus, il précise la solution que propose l’association pour réaliser ce « futur vert ». De plus, ce slogan rappelle le nom de l’association.

But : Le but général de l’association est de promouvoir le développement de la voiture électrique dans les grands centres urbains.

Pour accéder à ce but général l’association décide de promouvoir d’abord le développement de la voiture électrique à Bruxelles. L’association ayant peu de moyens, elle préfère se limiter à une « expérience pilote » à Bruxelles avant d’étendre ses objectifs à la Belgique entière.

Création et membres : L’association a été fondée en septembre 2008. Elle est composée d’un groupement de 5 citoyens désireux de promouvoir le développement de la voiture électrique. Cette petite structure a deux conséquences majeures :

· L’association ne bénéficie que d’un budget restreint et de moyens limités.

· L’association a l’avantage de jouir d’une indépendance totale par rapport aux constructeurs et autres lobbies et d’être plus proche des citoyens.

Statut : Il s’agit d’une asbl, association indépendante.

Actions (actions générales de l’association indépendamment de la campagne de communication) : 

· Information à destination du public bruxellois et des gouvernements bruxellois et fédéral (ex : information via le site web et l’organisation de conférences et colloques).

!!! Le site web existe depuis la création de l’association dans un but informationnel mais, l’agence de communication développe ce site afin de la rendre plus cohérent avec la campagne de communication.

· Sensibilisation du public bruxellois et des gouvernements bruxellois et fédéral.

(ex : Organisation de conférences et colloques).

· Partenariats avec d’autres associations écologiques dont les buts sont proches ou complémentaires aux buts de l’association.

· Collecte d’information et vieille informationnelle et politique.

· Présence dans les événements écologiques.

Philosophie : Respect de l’environnement et promotion de l’écologie et des aspects verts.

Eveil :
Eveil :
L’agence a identifié plusieurs bruits :

· Réchauffement climatique.

· Le fait que la voiture traditionnelle soit une cause importante des émissions de CO2.

· Dégradation de la qualité de l’air, particulièrement en ville. (cf. les alertes au SMOG à répétition).

· Instabilité du prix de l’essence.

L’agence remarque que le dossier produit par l’association permet d’amplifier le bruit. L’agence propose de produire un rapport sur la pollution émise par les voitures et sur l’évolution et les réserves du prix de l’essence. L’agence propose également d’organiser des conférences d’information sur les sujets identifiés dans les bruits.

Intérêt :
Sensibilisé par l’amplification des bruits, le public responsable s’intéressera plus concrètement à la pollution et à son impact sur sa qualité de vie. Il s’intéressera à l’impact du prix de l’essence sur son pouvoir d’achat. Il s’intéressera à l’état de la planète pour les générations futures. Finalement, il cherchera les solutions pour éviter cela.

Pour le gouvernement, impact du prix de l’essence sur les comptes de la ville. Perception par le public des actions du gouvernement pour rendre la ville plus propre.

L’agence propose de réponse à ces préoccupations en produisant des documents structurés sur les avantages écologiques de la voiture électrique. Elle produira également un document sur la législation en vigueur, sur les subsides accordés,…

Evaluation :
Le public s’intéressera ensuite aux avantages et inconvénients de la voiture électrique. Par exemple, le fait que la voiture électrique est écologique, que l’électricité ne coûte pas cher MAIS qu’on peut parcourir moins de kilomètres qu’avec une voiture standard.

Idem pour le gouvernement.

L’agence propose de donner des informations plus détaillées sur la législation en vigueur, sur les points de vente de voitures électriques à Bruxelles. Il faut fournir au public des informations plus techniques sur ces voitures, leur fiabilité,…

Il faut informer le public sur nos actions de « lobbying » pour montrer que bientôt, il pourrait y avoir des parkings pour les voitures électriques et des bornes de rechargement.
Essai :
Faire en sorte que le public prenne un rendez-vous pour essayer la voiture électrique.

Faire en sorte que le gouvernement bruxellois mène une expérience pilote  dans une de ses communes et fasse passer toutes ses voitures publiques à l’électricité.

L’agence propose que l’association joue le rôle d’une association d’aide aux utilisateurs de voitures électriques (donner des informations claires, des comparatifs,…).

Adoption :
Faire en sorte que le public bruxellois achète une voiture électrique.

Faire en sorte que le gouvernement bruxellois étende son expérience pilote aux autres communes et adopte le concept.

L’agence propose de faire en sorte que la législation soit encore plus dure pour les voitures polluantes et une interdiction des voitures qui émettent plus de X gCO2/km.

Conclusion :
Suite à cette analyse, l’agence décide de se concentrer surtout sur le point « intérêt » et sur l’amplification du bruit. La suite des actions de l’analyse sera à réaliser à plus long terme. La stratégie et les actions de communication se baseront principalement sur l’analyse de l’éveil et de l’intérêt.
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