COMPTE RENDU DE LA REUNION AVEC OSICA DU 17/06/08

REPRENONS LES POINTS COMME DECRIT DANS LE MAIL ADRESSER A OSICA

1) Propreté : le nettoyage du 47 vas être fait surtout entre le 6emme étage et le 10 eme étage. Actuellement c’est une société extérieure qui s’occupe du 47, 45, et du 41 en remplacement de la dame de ménage qui était en maladie( madame Mangara) qui aurait du reprendre sont travail le 16 de ce mois ? .

           A reprise de cette dame la société de ménage doit disparaître, mais il pense               redistribuer le travail de ménage pour que le 47 soit plus propre.

2) Etat de la gardienne : actuellement en période d’essai elle ne souhaite pas aller plus loin, ce qui implique la recherche d’une nouvelle gardienne et d’après OSICA cela vas prendre du temps. 

Entre temps il vont remettre en fonction une a deux fois par mois 

Par M. NEDONCHEL.

3) ELAGAGE DES ARBRES/ : l’egage des arbres de cité va etre effectué sur le mois    d’octobre

4) PARKING : après visualisation de l’état du parking, des lettres simple et recommandées ont été adressées au propriétaire des véhicules ventouses et qui sert de poubelles. Dans le courant du mois de juillet si les propriétaires n’ont pas dégagé leur véhicules il seront retiré.

Le nettoyage du parking va être effectué en juillet ?

Les blocs secours vont être remplacés.

Une étude va être lancer pour mettre 2 ventouses suplementaire sur la porte de parking

Le projet de mettre des cameras dans le parking est toujours dans les cartons mais bien au fond.

La mise en service du deuxième parking est toujours a l’étude avec la mairie qui ne serait pas contre de faire ou une sortie ou une entrée coté av de Verdun.

5) TRAVAUX DEVANT ETRE EFFECTUE EN 2008

Comme affiché dans les halls il sont dans la deuxième phase, soit finition des peintures dans les escaliers, et curage des colonnes surtout pour le 47.

6) Projet de rénovation urbaine secteur sud quartiers du Berry résidence Manet

Une réunion va être organisé début septembre avec l’ensemble des locataires pour présenter le projet de rénovation de la résidence

Toutes les questions seront abordées et plus tard un vote de l’ensemble des locataires sera effectué par courrier.

Si dans le cas ou il y aurait 40 pour cent de non, le projet sera retiré, a savoir qu’une personne qui ne voterait pas sera considérée comme étant d’accord.

Il faudra bien surveiller le surcoût sur nos charges.

7) Mauvais comportement des résidants

Un mailing va être envoyé au habitants du 47 pour rappeler les règles de vie en société et en rappelant que le surcoût de l’enlèvement des ordures en dehors des dates fixées sera facturé sur les charges du 47.

A savoir que toute dégradations ne peut être imputé sur nos charges.

8) Sécurisation des halls

Aucune solutions valables na pus être ressortie de cette réunion

9) Ascenseurs :

J’ai put vérifier le contrat de maintenance avec la st SACAMAS, il est bien en règle mais il vont rappeler la Ste pour un meilleur réglage des ascenseurs, et mettre plus de cellule de sécurité sur la cabine du 47 pour éviter que les gens ouvrent la porte a coup de pied.

Quand a la société indépendante de contrôle technique ils ont une obligation quinquennale et devrait passer en 2009 ? Cet organisme est déjà passé au moment de la livraisons des ascenseurs en 2007.

A  noter que le plus dépannages se situent au 47

10) Sécurisation des appartements donnant sur le muret devant la station services

Une étude va être lancer pour mettre une pente, ou un chapeau sur le haut du mur pour empêcher  les gens de monter sur le muret et avoir accès aux appartements.

11) Local encombrant

J’ai signalé que la porte des encombrants ne s’ouvrait plus ?

La porte du locale poubelle va être remplacée ?

Le fait des enlèvements en surplus est facturé à OSICA qui les reportera sur les charges

Il vont demander à la personne de sortir les poubelles de mettre automatiquement les encombrants dans le local et non plus sur le coté.

A savoir il vont être dans l’obligation de crée un local pour les matières dangereuses( tele, ordinateur, batterie etc. etc.)

12) Local poussettes

Un état des lieux va être effectué cette semaine ou la semaine prochaine et demandé au locataire d’identifier-leur affaires et tout ce qui n’as pas lieux dit être sera évacué, comme je leurs est montré par photo le local du 39 est encombré par l’ancienne machinerie d’ascenseur. Il vont prendre contact avec SACAMAS pour faire évacuer cette machinerie.

13) TNT
           Il serait souhaitable de faire une enquête auprès des résidants pour savoir qui ne    reçoit pas la TNT car a ce jour seulement deux filtres on été installé. Après ce recensement ils installeront les filtres manquants.

13) COMPTEUR D’EAU INDIVIDUEL

Il est prévu dans le plan de rénovation de cité et sera confié à une société extérieure avec des compteurs a relevé automatique.

     14) ETAT DES FACADES
           La remise en état des façades fait partie du plan de rénovation ainsi que la remise   en état des fenêtres.

Pour la fenêtre de M. SURPIN, un technicien va passer chez lui pour constater les dégâts, vérifier que la rambarde est bien fixée, faire tomber les morceaux de mur qui risque de tomber et blesser des passants.

14) CLIMATISEURS DU SALON DE COIFFURE

Le salon de coiffure a demandé l’autorisation a OSICA, mais la réponse qui ma été fait est que OSICA n’est pas propriétaire du salon, de l’auto école, de la station service, du restaurant chinois qui de fait ne peuvent empêcher la mise en extérieur de climatiseurs, mais doit être assortie d’une autorisation du propriétaire de baux commerciaux et peut-être de la mairie.

La séance a durée plus de 2 heures avec un esprit d’avancer.

Je pense qu’une autre personne aurait été avec moi n’aurait pas été de trop

Je ne sais pas si j’ai oublié des choses importantes
Nous pourrons en discuter ensemble sur les points soulevés.

Pour le contrôle des charges nous prendront RDV en fin d’année
A + CHRISTIAN 

