	Kaçak işçiler adi suç oranını yüzde 2 artırdı

	Türkiye’de kaçak olarak çalışan Balkan ülkeleri vatandaşlarının trafik levhaları, elektrik kabloları, kanalizasyon kapakları ve çöp tenekelerini çaldıkları ileri sürüldü. Polis kaynakları, kaçak işçilerin asayiş suç oranını yüzde 2 artırdığını belirtti. 

İstanbul’da sayıları gün geçtikçe artan Romen asıllı kağıt toplayıcıları, hem esnafı hem de İstanbulluyu rahatsız ediyor. Türkiye’de kaçak olarak çalışan Romenlerin kağıt toplarken, trafik levhaları, elektrik kabloları, kanalizasyon kapakları ve çöp tenekelerini çaldıkları, çocuklarına hırsızlık yaptırdıkları belirtiliyor. Romenler iddiaları kabul etmezken, emniyet; kaçak işçilerin asayiş suç oranlarını yüzde 2 artırdığını bildirdi. 

Romenlerin mağdur ettiği yüzlerce kağıt toptancısından biri olan Sedrettin Subaşı, “Bunlar çoluk çocuk ülkemize geliyorlar. Yollarda ne bulsalar alıp gidiyorlar. Türkiye’de işsiz kalan birçok insan alın teri ile bu işi yapıyordu. Günde 150–200 kilo kağıt toplayıp ayda 500–600 milyon lira para kazanıyorlardı. Benim de durumum böyleydi. Ancak ne zaman ki bu Romenler geldi, bizim günlük topladığımız 150 kilo kağıt, 75–80 kiloya düştü. Hem biz toptancılar hem de toplayıcılar aç kaldık. İki aydır işyerimin kirasını bile ödeyemiyorum.” diye konuştu. 

Bahçelievler Kocasinan Caddesi Marmara Sokak sakinleri de Romenlerden yıllardır zarar görüyor. Vatandaşlar, mahallelerinde bulunan ve 1997 yılından bu yana Romenlerin çalıştırıldığı kağıt ambarından oldukça şikayetçi. Sakinlerden Duran S., 1997 yılından bu yana bu ambarı mahalle karakolundan valiliğe kadar tüm makamlara şikayet ettiklerini, ancak bugüne kadar hiçbir yasal işlem yapılmadığını söyledi. Duran S., “Bu ambarda 500 civarında Romen çalışıyor. Biz mahalleli olarak bunların hırsızlıkları ile baş edemeyecek hale geldik. Dışarıya çöp kovası bile koyamıyoruz. Bunlar tüm mahalle sakinini ve esnafı canından bezdirdi.” şeklinde konuştu. 

Bahçelievler Belediyesi Başkanı Saffet Bulut ise yaşanan bu sıkıntının, kısa zaman sonra uygulamaya koyacakları yeni toplama sistemiyle sona ereceğini belirtti. Bulut, “Vatandaşlarımızın bu konudaki sıkıntısı bize yansıyınca biz de bir çözüm ürettik. Şimdi bir özel holdingle anlaşmak üzereyiz. Biz çöpleri bu firmaya toplatacağız, böylece hem Romen toplayıcıları engellemiş olacağız hem de belediye gelir sağlayacak.” dedi. 

Romen Maria Memet ise, Romanya’da iş bulamadıklarını ve açlık seviyesinde yaşadıkları için Türkiye’ye geldiklerini belirterek, hırsızlık yapmadıklarını söyledi. Dört çocuğu ile Türkiye’ye iki ay önce geldiğini anlatan Memet, “Hepsi de benim gibi kağıt topluyor. Günde 50 kg kağıt topluyorum ve bu kağıt parası ile ancak karnımızı doyurabiliyoruz. İki kızımdan biri 23 diğeri 20 yaşında. Oğullarım ise 12 ile 13 yaşlarında. Kazancımızdan artanları da Romanya’daki aç kardeşlerime ve akrabalarımıza gönderiyoruz.” diye konuştu. 

Emniyet yetkilileri ise, İstanbul’da belirtilen statüde çalışan yabancı uyruklu işçilerin, asayiş suç oranlarını yüzde 2 oranında artırdığını, gasptan fuhşa kadar birçok suç işlediklerini ve bir yıl gibi bir zaman dilimi içinde yaklaşık 10 bin yabancı uyruklu kaçak işçinin sınır dışı edildiğini belirtti. Yetkililer, Romanya, Bulgaristan, Bangladeş gibi ülkelerden gelen bu tür işçilerin, vergi ve ucuz işçilikten yararlanmak isteyen işverenler tarafından çalıştırıldığını ifade etti. İstanbul’da 100 binin üzerinde bu tür işçi bulunduğunu söyleyen yetkililer, bu kötü durumun vize işlemlerinde titizlik gösterilmesi ile aşılabileceğini bildirdi. 
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