Sud-Ouest du 27 avril 2016 par Julien Lestage

Lacanau veut sensibiliser les jeunes à la sécurité sur les plages




 

Cet été, les MNS-CRS seront moins nombreux à Lacanau 

Hervé Cazenave, adjoint en charge du littoral, évoque le choix de diminuer le nombre de MNS-CRS et la politique jeune pour les postes de secours.

Qu'il vente, qu'il pleuve ou qu'il neige, Hervé Cazenave ne quitte jamais son short. Même pas pour une séance du conseil municipal. « Un style de vie ! » dit-il. L‘ancien chef de poste de la plage super-sud à Lacanau, devenu adjoint au maire en charge du littoral dans l'équipe de Laurent Peyrondet, connaît son sujet sur le bout des doigts. Sous sa responsabilité : la surveillance des plages, les activités nautiques, le trait de côte. À la veille de saison estivale, rencontre.

« Sud Ouest ». Depuis plusieurs années, un débat s'anime sur la nécessité de la surveillance des plages dans les périodes hors saison. En revoyant l'organisation des postes de secours à Lacanau, vous êtes parvenu à regagner des créneaux horaires et à rallonger la saison des sauveteurs…

Hervé Cazenave. Sans toucher au budget, on a tout simplement redéployé les heures de présence des sauveteurs. Durant la journée, ces heures n'étaient pas toujours justifiées. L'organisation du poste était plus au service du sauveteur que de la mission. Exemple, le matin, ils pouvaient embaucher à six ou sept alors qu'à quatre sauveteurs cela pouvait être suffisant pour la mise en place. Lorsque les équipes se croisaient, il pouvait aussi y avoir doublon. Les plannings revus, on a donc gagné des heures qui nous permettent aujourd'hui d'ouvrir les postes de secours sur une plus longue période. Cette année, nous commençons le 30 avril pour finir le 24 septembre. Dans ce cadre, on essaye aussi de proposer aux sauveteurs les plus anciens la saison la plus longue possible. L'idée vise à les garder et à leur offrir des postes intéressants.

Vous avez décidé d'impliquer les jeunes du club de sauvetage local dans les postes de secours. Comment faites-vous ?

Cette année, une convention va être signée avec la Communauté de communes des Lacs Médocains. Il s'agit de proposer de l'emploi aux jeunes de nos trois communes. Il est prévu un contrat pour les 16-17 ans. Dans un premier temps, ils seront présents dans les postes comme observateurs. Ils pourront passer les diplômes de secouriste. Ce qui nous permettra, dès leur majorité, de les avoir comme sauveteurs. Ils arriveront avec une expérience dans l'organisation et l'observation de la plage. La philosophie consiste à impliquer ces jeunes dans la vie de la plage et de pouvoir leur offrir un premier emploi saisonnier.

Cette année, les MNS-CRS arriveront plus tard (1). Et Lacanau a décidé de réduire cet effectif de 11 à 5 policiers. Pourquoi ?

C'est un choix. Jusqu'au 20 juillet, nous devons prendre des jeunes pour combler l'arrivée tardive des MNS-CRS. Des policiers qui vont aussi partir plus tôt au mois d'août. On ne se voyait pas dire à nos jeunes, vous partez le 20 juillet et vous reviendrez pour finir la saison à partir du 22 août… Ce n'est pas possible. Sur les quatre postes de secours que compte la station, le choix a donc été fait de garder cinq MNS-CRS sur le poste de la plage centrale.

Selon vous, cette police de plage est-elle nécessaire ?

Elle est peut-être nécessaire sur la plage centrale. Mais j'ai déjà vu cette même plage fonctionner sans MNS-CRS. C'était le cas du temps de Christian Lestonnat. Il faut aussi savoir quelle action de police doit vraiment être mise en place sur ces espaces.

Après l'hiver 2013-2014 marqué par une forte érosion, dans quel état sont les défenses du front de mer qui ont été reconstruites ?

L'ouvrage a bien tenu. Il a joué son rôle. On vient de réensabler la plage de repli pour accueillir les gens à marée haute.

L'année dernière la plage centrale s'était bien réengraissée. Cette année, c'est plutôt l'inverse…

On a perdu la totalité de ce qui avait été gagné. On est revenu au niveau zéro. Avec la belle saison, on voit un bourrelet de sable se fixer contre l'enrochement. Sur le long terme, on sait maintenant qu'il faudra toujours s'adapter aux conditions que la nature nous impose.

(1) Pour cause d'Euro, de Vigipirate renforcé, la surveillance des plages par les CRS maîtres-nageurs-sauveteurs sera limitée du 20 juillet au 22 août.
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