Présentation des travaux :

Les travaux finalisés doivent être impérativement dactylographiés selon les normes suivantes :

· police de caractère Times New Roman 12

· interligne 1 ½

· marges : 3 à gauche, 2 ½ en haut, 2 ½ à droite et 2 ½ en bas.

Evaluation :

Le travail fait l’objet d’une évaluation dans l’état où il est remis. Il ne peut être repris pour modification dans le fond comme dans la forme après appréciation.

Après avoir pris connaissance des appréciations de son travail, l’étudiant remet le document ainsi que l’appréciation du formateur dans son dossier suspendu au secrétariat.

I. Validation et évaluation du parcours de formation

La validation de votre parcours commence en fin de 2ème semestre. Elle s’effectue sur la base de l’évaluation formalisée par un bilan d’Analyse du Trajet de Formation Professionnelle avec le référent ATFP du groupe auquel vous appartenez à partir de l’ensemble de vos travaux écrits, votre implication ainsi que votre présence aux séquences de formation.

La non-remise ou le retard dans le dépôt des travaux, s’ils sont répétés, constituent des éléments pris en compte dans l’appréciation du parcours de formation. Ils peuvent être à l’origine d’un contrat d’objectifs négocié avec le coordinateur d’année ou d’un conseil de scolarité, ceci afin d’évaluer votre niveau de difficultés et d’envisager  un accompagnement spécifique.

