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Un Stéfanois déclare la guerre aux frelons asiatiques




L’inventeur Didier Robert (à droite) et Jean Pétrau, maire de Saint-Étienne-d’Orthe et conseiller général, qui reconnaît une innovation simple, écologique et très efficace.© PHOTO C. L.

� Vespa velutina » est plus connu sous le nom inquiétant de « frelon asiatique. » Cet animal, importé par accident de pays orientaux depuis quelques années, connaît un développement fulgurant. Le problème est qu’il est particulièrement agressif près de son nid et que son plat préféré est l’abeille dont il décime les populations.

Didier Robert, retraité stéfanois, est un ingénieur spécialisé dans la sécurité et un apiculteur amateur. Observateur éclairé et attentif, il a trouvé un système simple et redoutablement efficace pour éradiquer les frelons asiatiques… il les électrocute.

En observant la vie de la ruche, Didier a remarqué que les abeilles entrent et sortent de la ruche par le devant, le frelon, lui, tourne autour des ruches pour attaquer les abeilles. De plus, il est deux à trois fois plus gros.

Il suffisait donc d’installer un cadre en bois entre deux ruches, légèrement en retrait. Ce cadre est tendu de fils parallèles très fins, quasi invisibles et parcourus par un courant pulsé de 10 000 volts environ mais de très faible ampérage. L’espacement entre les fils est calculé en fonction de la taille des abeilles et du frelon : les abeilles passent sans encombre et le frelon succombe, électrocuté.

La sécurité avant tout

Si le courant est quasi inoffensif pour les adultes, Didier a prévu néanmoins un système ingénieux d’alimentation sur batterie via des aimants. Ainsi, lorsque le système est renversé par accident, les fils d’alimentation se déconnectent du cadre.

En une heure et demie, pas moins de 40 frelons ont été tués, électrocutés ou noyés par le récipient d’eau placé sous le dispositif. Enfin, cette innovation est totalement inoffensive pour l’environnement puisqu’elle n’utilise aucun produit chimique.

Mercredi 20 février, Didier Robert a breveté son système via la société Transtech Aquitaine qui a élaboré le dossier d’innovation, avant une production industrielle qui devrait intervenir dans les mois à venir.
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