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Le centre de secours moins sollicité en 2014



Capitaine Caumontat (à gauche) avec les sapeurs-pompiers volontaires après leur remise de galons.© PHOTO  D. F.

Avant la traditionnelle cérémonie des vœux qui a eu lieu il y a quelques jours, Stéphane Caumontat capitaine du centre de secours Créon-Targon, a d'abord rendu hommage au capitaine Christian Eyraud décédé le 21 avril 2014, qui avait assuré le commandement du corps des sapeurs-pompiers de Targon pendant 15 ans. Il est ensuite revenu sur l'année écoulée qui a vu le centre de secours de Targon effectuer 483 sorties (soit une baisse de 11 % par rapport à 2013), 65 sorties pour incendies soit une hausse de 41,5 % malgré une année calme au niveau de la saison des feux de forêt.

S'il n'y a pas eu d'incendie significatif sur le secteur d'intervention de Targon, le centre a été fortement sollicité en renfort sur les secteurs voisins. A noter également, 49 sorties pour accident de la circulation, soit une baisse de 29 % ; 29 sorties pour d'autres types d'interventions, soit une augmentation de 34,5 %.

Véhicule

Pour les secours à la personne, 340 sorties ont eu lieu, soit une baisse de 18 % due à la mise en œuvre d'une nouvelle procédure de travail commune avec le centre de réception et de régulation du 15 et une meilleur réponse opérationnelle des centres de secours voisins de Sauveterre et de Branne.

L'effectif du centre est composé aujourd'hui de 36 sapeurs pompiers volontaires dont 32 en activité. Il a été également souligné les bons résultats sportifs notamment du cross du groupement où de jeunes sapeurs-pompiers se sont illustrés, ainsi qu'un taux de participation des agents des centres de Créon-Targon qui ont permis de remporter la 1re place du challenge de la participation.

En 2013, le centre avait été doté d'un camion citerne feux de forêt de 6000 litres, et cette année le centre a été doté d'un véhicule supplémentaire : un véhicule léger hors route, qui permet d'effectuer des reconnaissances et de guider les unités feux de forêts. Pour une bonne activité opérationnelle, plusieurs associations au sein du centre favorisent cette cohésion : l'amicale des sapeurs-pompiers de Targon, les anciens vétérans et les jeunes de Créon-Targon.

Le Colonel Harguendeguy et la député Martine Faure ont porté une attention particulière à ces jeunes, très impliqués, qui ont choisi de s'investir encore plus en prenant cet engagement. « Le conseil général continuera à soutenir les pompiers », a rajouté Alain Leveau. Hommage a été rendu également au corps des sapeurs-pompiers par Richard Pezat, maire de Targon pour qui « cet esprit de corps, d'applications, de générosité, d'altruisme, en tout temps et en toute heure pour venir secourir, fait la force de cette unité et si des économies doivent être faites, ce n'est certainement pas dans les services à la personne, surtout en milieu rural ».
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