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Parallèlement à des études de psychologie et d'ethnologie j'ai découvert la Sophrologie, la Gestalt Thérapie et le Tarot Psychologique. Ces rencontres ont bien sûr participé à mon évolution personnelle mais elles ont aussi déterminé mon orientation professionnelle car j'ai été animatrice en développement personnel et formatrice en insertion professionnelle pendant plus de 15 ans.
Aujourd'hui je me définis avant tout comme thérapeute et mes outils de prédilection sont le Tarot Psychologique et TIPI.
Le Tarot Psychologique offre une démarche thérapeutique créative et globale s'adressant aux différentes dimensions de l'être : spirituelle, émotionnelle et psychocorporelle. Il peut être envisagé ponctuellement pour résoudre une difficulté ou sur plusieurs séances pour un cheminement personnel en profondeur.
TIPI permet de résoudre rapidement et efficacement certains freins au bien être. La rencontre de cette technique est pour moi la découverte d'un outil essentiel et complémentaire pour guérir des peurs, s'ouvrir plus pleinement à la vie et accueillir le nouveau.

	 

 



	


