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PROGRAMME 4° TRIMESTRE 2010
Samedi 4 et dimanche 5 septembre, JOURNÉES LENNIER, « L’HISTOIRE DES SCIENCES EN NORMANDIE ». Colloque organisé par la SGNAMH, en collaboration avec le CRAHN, les Amys du Vieux-Dieppe et la Ville de Dieppe (16 communications, une visite du Château-Musée, une excursion). Dieppe, salle Paul Éluard, 4 Septembre 9 et 14 h, 5 septembre, 9 h. 
Dimanche 12 septembre
- matin, 10 h. VISITE DE LA COLLECTION PARTICULIERE DE PALEONTOLOGIE DE GUY LAMY, SGNAMH, 2 rue Saint-Aubin, 27930 Guichainville (à quelques kilomètres au sud-est d’Évreux, juste au sud du Vieil-Évreux). Déjeuner tiré du sac sur la propriété de notre collègue Guy Lamy. 
- après-midi, 14 h 45. LE VIEIL-EVREUX, RESULTATS DES DERNIERES FOUILLES. Visite guidée. Rendez-vous à l’accueil (inscription obligatoire auprès de J.-P. Watté).
Samedi 18 septembre, 10 h. L’IMAGE DE L’HOMME ET DE LA FEMME AUX TEMPS PRÉHISTORIQUES, par Jean-Pierre Watté, docteur en Préhistoire, archéologue honoraire du Muséum du Havre, CReAAH, UMR 6566, Université de Rennes. Dans le cadre des JOURNÉES DU PATRIMOINE ; salle Legoy, Archives municipales, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre. Entrée libre et gratuite.

Dimanche 19 septembre, 14 h. GUSTAVE LENNIER, FONDATEUR DE LA SOCIÉTÉ GÉOLOGIQUE DE NORMANDIE ET CONSERVATEUR DU MUSÉUM DU HAVRE, par Thierry Vincent, secrétaire de la SGNAMH. Dans le cadre des JOURNÉES DU PATRIMOINE ; salle Legoy, Archives municipales, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre. Entrée libre et gratuite.

Jeudi 7 octobre, 18 h. LES OISEAUX DU GRAND NORD SUR LA CÔTE D’ALBÂTRE, par Jacques et Monique Ragot, professeurs de biologie et sciences de la terre. Conférence organisée par la SGNAMH, salle Legoy, Archives municipales, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre. Entrée libre et gratuite.

Dimanche 10 octobre, 14 heures. VISITE DU MUSEE DES TRADITIONS NORMANDES DE SAINT-MACLOU-LA-BRIÈRE, sous la direction de M. et Mme Besson,  membres fondateurs du musée. Inscription obligatoire auprès de la SGNAMH, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre. Entrée payante.
Mercredi 20 octobre, 15 h 50. LES INFLUENCES DU BRONZE BRITANNIQUE EN NORMANDIE DU NORD ET LEUR IMPACT, par Jean-Pierre Watté, CReAAH, UMR 6566, Université de Rennes et secrétaire du CRAHN. Dans le cadre du 45E CONGRÈS DES SOCIÉTÉS HISTORIQUES ET ARCHÉOLOGIQUES DE NORMANDIE, « Les Anglais en Normandie », Saint-Sauveur-le-Vicomte (Manche), 20-24 octobre.
Samedi 23 octobre, 13 h 30. RECHERCHES PALEONTOLOGIQUES A LA FALAISE DE SAINT-JOUIN BRUNEVAL,  sous la direction de Jean-Pierre Debris, président d’honneur de la SGNAMH. Rendez-vous à 13 h 30 sur le parking de la plage de Saint-Jouin. Inscription obligatoire auprès de la SGNAMH, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre. Il est nécessaire (assurances) d’être membre de la SGNAMH.
Jeudi 4 novembre 2010, 18 h. ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DE LA SGNAMH, salle Legoy, Archives municipales, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre. Entrée libre et gratuite.

Samedi 13 novembre, 15 h. Sous réserve. L’ATELIER DE CRÉATION DE L’ABBAYE DE SAINT-WANDRILLE ET L’ART DÉCO, par le Frère Pascal Pradier, moine bénédictin responsable de l’atelier Renascentis pour la sauvegarde du patrimoine pictural, à l’Abbaye.  Conférence organisée par le CRAHN, Hôtel des Sociétés Savantes, 190 rue Beauvoisine, 76000 Rouen. Entrée libre et gratuite.

Lundi 29 novembre, 19 h. FÉCAMP ET SA RÉGION AUX TEMPS PRÉHISTORIQUES, par Jean-Pierre Watté, docteur en Préhistoire, CReAAH, UMR 6566, Université de Rennes. Conférence organisée par l’Université Populaire de Fécamp, Maison du Port, Espace Animation Jeunesse, 254 rue Jean Lorrain, en collaboration avec le CRAHN.
Jeudi 2 décembre, 18 h. LA GÉOLOGIE LOCALE AU SERVICE DE L’HABITAT CAUCHOIS, par Patrick Lebourgeois, membre de la Commission Départementale des Antiquités. Conférence organisée par la SGNAMH, salle Legoy, Archives municipales, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre. Entrée libre et gratuite.

Samedi 4 décembre, 15 h. MINES ANCIENNES : L’EXPLOITATION DE L’ARGENT ET DU PLOMB, par Christophe Marconnet, chercheur Arkémine. Conférence organisée par le CRAHN, Hôtel des Sociétés Savantes, 190 rue Beauvoisine, 76000 Rouen. Entrée libre et gratuite.

Nous indiquons aussi deux conférences données par des membres du CRAHN pour une association amie :

Vendredi 19 novembre, 18 h. LA BAIE DE SEINE AU HAUT MOYEN AGE ET LES ORIGINES DE GRAVILLE (VIe-Xe siècles), par Jacques Le Maho, chercheur CNRS. Conférence organisée par le Centre Havrais de Recherches Historiques, salle Legoy, Archives municipales, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre (entrée payante pour les non-membres du CHRH, 3€)

 Vendredi 10 décembre, 18 h. ARCHÉOLOGUES HAVRAIS AU XIXe SIÈCLE, par Monique Remy-Watté, professeur agrégée de l’Université, doctorante Université du Havre, CIRTAI-IDéES, UMR IDEES 6266. Conférence organisée par le Centre Havrais de Recherches Historiques, salle Legoy, Archives municipales, Fort de Tourneville, 55 rue du329°, 76620 Le Havre (entrée payante pour les non-membres du CHRH,  3€)

Pour plus de renseignements, vous pouvez contacter :
Pour la SGNAMH

· Guy Lemasle (Président) : 02 35 22 48 23  guylemasle@gmail.com
· Jean-Pierre Watté (Vice Président) : 02 35 96 02 87  jean-pierre.watte@orange.fr
· René Cheval (Vice Président : 02 35 24 17 28

· Thierry Vincent (secrétaire) : 02 35 54 99 31  t.vincent1@numericable.com
Pour le CRAHN

· Monique Remy-Watté (Présidente) : 02 35 96 02 87  monique.watte@orange.com
· Jean-Pierre Watté (secrétaire) : 02 35 96 02 87 jean-pierre.watte@orange.fr
