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EXPOSITION

Véronique ELLENA

« Les Grands Moments de la Vie »

Vernissage : Samedi 27 Octobre à 18H

Du 27 Octobre au 9 Décembre

Ouvert du mercredi au dimanche de 14h à 18h

Véronique Ellena photographie des moments de la vie ordinaire et capte au-delà de l’anecdote, un peu de la pérennité des sentiments, des gestes et des émotions chez l’humain. Ses images ne sont pas des moments pris sur le vif mais des mises en scène du quotidien. La pose des modèles, dans une attitude de recueillement, confère un caractère pictural à ses photographies. De ces petits instants ordinaires et d’intimité se dégage une grande force poétique. 
Depuis 2005, Véronique Ellena développe un travail sur le paysage qui, à l’image de ses portraits, tend vers une certaine idéalisation. Cette exposition réunit plusieurs séries : “Le plus Bel Age”, “Ceux qui ont la foi”, “Les Natures Mortes” et “Les Paysages”. 

Pour en savoir plus: http://veronique.ellena.free.fr

APPEL A CANDIDATURE

Sur une période d’un mois environ (qui peut être divisée en plusieurs séquences), deux artistes sont invités à poursuivre une recherche personnelle ou réaliser un projet spécifique en lien avec le contexte culturel et patrimonial de la commune (située en milieu rural, la commune de Pontmain est un lieu d’apparition mariale et de pèlerinage).

Une bourse de travail de 1700 € et un logement (chambre d’hôte) sont attribués à chaque artiste résident / Une exposition et une édition sont réalisées à l’issue de la résidence. 

- Les dossiers de candidature comprendront une note d’intention, un curriculum vitae, la présentation éventuelle d’un projet et des supports visuels du travail. Véhicule indispensable.

- Date limite du dépôt de candidature : 15 décembre 2007

- Accueil en résidence : mars-avril 2008 (l’accueil en résidence, d’une durée de quatre semaines, pourra être aménagé en plusieurs séquences)

- Exposition du 28 avril au 8 juin 2008.

Envoi des dossiers et renseignements : 

Communauté de Communes du Bocage Mayennais, 

1 grande rue, BP 53, 53120 GORRON. 

Contact : Annaik Besnier /02 43 08 47 47.

