¿Su hijo de hace pis en la cama?
ENCUESTA: PIPI EN LA CAMA
Encuesta nacional sobre la enuresis nocturna primaria aislada y su repercusión en la vida escolar, familiar y social del niño.

Para participar en esta gran encuesta nacional llama al teléfono gratuito: 0800 05 1997.

SU HIJO TIENE MÁS DE CINCO AÑOS Y TODAVÍA SE HACE PIS EN LA CAMA.
No es el único. Es el caso de casi el 10% de los niños de 5 a 10 años, es decir, unos 400.000 en Francia. Se trata de un trastorno demasiado frecuente que se ha mantenido en silencio y que todavía no se conoce completamente: la enuresis nocturna. Las causas de la enuresis son múltiples, de las que su hijo no es el responsable. Esto puede tener muchas repercusiones en la vida escolar, familiar y social del niño. Conocerlas mejor es el objetivo la encuesta nacional «pipi en la cama».
Lo hacen personas voluntarias y se realiza con garantías de confidencialidad. Esta encuesta la autorizó la Comisión nacional de informática y libertades. 

Para participar en la encuesta «pipi en la cama», basta con que llame al número gratuito indicado en el anverso. «Follow-up», una compañía especializada en encuestas epidemiológicas a gran escala,  os enviará por correo la documentación.
Por consiguiente, para entender mejor la enuresis y sus repercusiones, y así poder poner una solución, cuéntenos  su experiencia y la de su hijo a través de esta encuesta nacional.
