CANAL DE L’OURCQ depuis SEVRAN

Mercredi 22 juillet 2009 11 h

Gare de Sevran Livry, rue de la Gare, 93270 Sevran.

Mon n° de portable : 06 17 83 22 25- Mon blog http://gemau77.canalblog.com
Gemau77@hotmail.fr
Nous déjeunerons sur le bord du canal à 50 m de la gare de Villeparisis. Nous ferons dans l’après-midi une pause  à Gressy au bord du lac et si vous avez du pain vous pourrez donner à manger aux canards. Vous pouvez également prendre vos raquettes de ping-pong si vous le désirez.

C’est la réédition de la rando du 11 juin 2008 : http://www.peuplade.fr/index.php?idr=19&v=21441
http://gemau77.canalblog.com/archives/2008/06/11/9541857.html
Je vous récupère à LA GARE DE SEVRAN-LIVRY  à 10h 56 pour un RER B qui part de Denfert Rochereaux à 10,27 - Port Royal à 10h 29 - Luxembourg à 10h 31 - St Michel à 10h 33 - Châtelet à 10h 35 et de la Gare du Nord 10h 38
Prendre impérativement la direction MITRY-CLAYE sinon, vous allez vous retrouver à Roissy Charles de Gaulle.


LE RETOUR se fera par LA GARE DE MITRY CLAYE qui est ouverte  toute la semaine. Le billet : 4,95 € - le carnet de 10 : 39,60  €.

Décrochage possible au bout de 6 km, voiture possible car nous repassons par la gare de Sevran-livry. 
SITUATION DE MITRY : Située à proximité de l'aéroport de Roissy-Charles-de-Gaulle, Mitry-Mory a connu un important essor démographique au cours du XXe siècle. Comptant de grands ensembles résidentiels, la commune fait partie de l'arrondissement de Meaux et compte environ 17 000 habitants appelés les Mytriens.

Rue Saint-Denis à GRESSY, nous passerons devant le manoir de Clairefontaine érigé au XVIIe siècle. C'est l'ancienne maison de campagne de Pierre-Joseph Macquer (1718-1784), éminent chimiste du siècle des Lumières qui travailla à percer le secret de la fabrication de la porcelaine. La demeure a longtemps renfermé un musée dont les collections ont été transmises au musée national de la Céramique de Sèvres.

Informations complémentaires
Je vous attendrai sur le quai

Si vous êtes légèrement en retard, vous pouvez descendre à la Gare suivante du « Vert Galant » mais vous n’êtes plus en règle au niveau de votre billet. Téléphoner pour que je puisse vous récupérer au niveau du canal.

Si vous êtes très en retard, ou bien que vous voulez nous rejoindre que pour le pique-nique prenez alors un billet pour Villeparisis. Vous avez un train qui part de la gare du Nord à 11h38 pour arriver à 12h 03, le suivant 11h 53 pour arriver à 12h 18. Téléphoner pour qu’on vous récupère.

Vous pouvez également nous rejoindre à la fin du pique-nique. Vous avez un train qui part de la gare du Nord à 12h 23 pour arriver à 12h 48, le suivant 12h 38 pour arriver à 13h 03. Téléphoner pour qu’on vous récupère.

