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Lesparre-Médoc

Pierre Delpit quitte le centre de secours

        Le capitaine Pierre Delpit cède son poste à la tête du centre de secours au lieutenant Daniel Fuster. Retour sur les temps forts de ces six années. 

«Rigoureux, appliqué, efficace, des qualités de manager et des idées modernes. » Le colonel Jean-Paul Decellières, directeur départemental du Service d'incendie et de secours (Sdis) ne tarit pas d'éloges au sujet du capitaine Delpit. Il l'a redit lors de la cérémonie de passation de commandement samedi matin, à la caserne des pompiers. 

Pourtant, tout n'a pas été simple en 2004, à son arrivée à la tête du centre de secours de Lacanau-Le Porge. « Les changements se sont parfois faits dans la douleur, avoue Pierre Delpit, 56 ans. Il a fallu faire adhérer le personnel aux nouvelles mesures. ça a été difficile de demander d'embaucher plus tôt, d'avoir des horaires modulables et de mettre en place des astreintes. » Sa méthode ? La pédagogie. 


 

Impliqué pour les jeunes 

Une pédagogie et un sens relationnel mis au service des jeunes. Une section jeunes sapeurs-pompiers (JSP) s'est créée en 2005, à Lacanau, à son initiative. « C'est un vecteur essentiel de recrutement en tant que sapeur-pompier volontaire », souligne le capitaine. Aujourd'hui, la section comprend 19 membres. Pierre Delpit a des fonctions départementales, régionales et il siège à la commission nationale des JSP. 

Il souligne néanmoins « la difficulté de développer le volontariat dans le secteur » du Médoc. Mais le bilan s'avère positif : au centre de Lacanau, le nombre de pompiers volontaires est passé de 17 à 31 entre 2004 et 2011. Et de 15 à 30 au Porge. 

Le souvenir du feu de juillet 

L'incendie qui a ravagé le Médoc pendant l'été est probablement l'intervention qui l'a le plus marqué au cours de sa mission en Médoc. « Le feu a commencé le 2 juillet avec des conditions hydrométriques très particulières. C'est comme si le sol était de la paille, se souvient-il. Autre problème évoqué : la proximité d'un camping et de marais. Au total, le feu a brûlé 607 hectares et nous avons dû intervenir une dizaine de jours pour arrêter les reprises. » 

Après cette intervention complexe juste avant son départ, Pierre Delpit se tourne vers ses nouvelles fonctions. Il devient l'adjoint du chef du groupement Nord-Ouest (un des cinq groupements du département) avec, à la clé, une possible nomination au grade de commandant. « C'était un poste ouvert pour lequel j'ai candidaté », explique le capitaine. C'est aussi une fonction plus managériale. Une nouvelle occasion d'exercer ses qualités de pédagogue. 

Le lieutenant Daniel Fuster, qui a déjà occupé des fonctions de chef de centre, notamment à Carcans, reprend quant à lui le flambeau à Lacanau. 
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