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Incendie de Lacanau : les pompiers luttent toujours 

Le feu qui s'est déclaré samedi, ne progresse plus, mais n'est pas éteint. 330 hectares de végétation ont été ravagés

Une centaine de pompiers a travaillé toute la nuit sur la partie sud de la réserve naturelle de l'étant du Cousseau. Une zone particulièrement sensible et difficile d'accès pour les pompiers.

L'incendie qui s'est déclenché samedi dans le secteur du Gnac, au nord de Lacanau-Ville est toujours actif ce lundi matin. Le feu qui a ravagé environ 330 hectares de végétation, ne progresse plus, mais il n'est pas éteint.

Aujourd'hui, 120 pompiers, 30 camions de lutte, un bulldozer et deux Canadair vont procéder "au travail de noyage en espérant que le vent ne se lève pas", explique le capitaine Hervé Correia, de la cellule communication des pompiers de la Gironde.

"Notre objectif aujourd'hui est de parfaire l'extinction en lisière et à l'arrière du feu car, comme c'est un feu de tourbe, il est enterré et se réactive en fonction du vent et risque alors de se propager à la végétation environnante", précise le capitaine Hervé Correia, de la cellule communication des pompiers de la Gironde.

Selon les premiers éléments, l'origine de l'incendie pourrait être l'orage. Dimanche, un officier de gendarmerie indiquait que la piste criminelle n'était pas privilégiée.

Il s'agit, selon le centre opérationnel départemental d'incendie et de secours (Codis), du plus important incendie de l'année en Gironde. Les pompiers du département sont en alerte maximale : il fait chaud et très sec. Hier, les pompiers ont dû faire face à 15 autres départs de feu.
