Sud-Ouest du 25 mai 2017 par Gaëlle Richard

Fête du fleuve : la SNSM se forme sur le simulateur
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Les sauveteurs de la SNMS d’Arès et Pauillac s’habituent virtuellement à la vision de la Garonne. G. R.

La SNSM de Pauillac et d’Arès est venue s’entraîner sur le simulateur de navigation du Pilotage de la Gironde à Bassens, pour une meilleure sécurité nautique.

Ils sont davantage rompus aux grands vents, à la houle et au roulis. Lundi après-midi, c’est dans une salle fermée face à de grands écrans qu’ils ont (virtuellement) navigué à Bordeaux.

Les marins de la Société nationale des sauveteurs en mer (SNSM) des stations de Pauillac et d’Arès sont venus à Bassens, au siège du Pilotage de la Gironde, pour se former à la navigation en Garonne sur le simulateur des pilotes. Lors de Bordeaux Fête de fleuve (lire également en page 11), les sauveteurs en mer (1) feront partie du dispositif de sécurité sur le fleuve. Pour ces marins expérimentés, les moments les plus intenses de leur mission seront l’arrivée, demain soir, de la flotte des 43 voiliers de la Solitaire Urgo-Le Figaro flanquée du trois-mâts « Marité » et du voilier « Colombus ».

Sans compter, les bateaux de croisière fluviale qui s’attacheront à former un cortège pour les navigateurs mais également la multitude d’embarcations, plus ou moins frêles, qui voudra aussi son lot de fête. Et ce n’est pas tout ! Cerise sur le gâteau, le paquebot « Silver Explorer », long de 108 m, appareillera du port de la Lune et passera le pont Chaban-Delmas 45 minutes à 1 heure avant l’arrivée de la flotte de course. Embouteillages à prévoir dans l’entonnoir. Il faudra de fins et rapides manœuvriers sur tous les bords.

Virtuellement dans le port

Devant les onze écrans du simulateur, les sauveteurs s’imprègnent de la vision qu’ils auront une fois sur l’eau, des dangers à parer, des contraintes à connaître et des risques, même minimes, à garder à l’esprit de manière à pouvoir anticiper. Cet outil, cofinancé par les communes de la métropole, le port et le Pilotage et créé pour les essais lors de la construction du pont Chaban-Delmas, sert, aujourd’hui, à l’entraînement des pilotes qui le mettent à disposition de la SNSM.

Face aux écrans, le président du syndicat des pilotes de la Gironde, Tristan Paillardon, leur précise : « On aura un gros flot [courant de marée montante, NDLR] avec 4 bons nœuds de courant et pas mal de trafic. » Alain Crouzal, patron suppléant de la station SNSM de Pauillac, renchérit : « Avec un coefficient de 105, on aura le flot probablement jusqu’à 22 heures…. Ça va pisser ! » Tristan Paillardon : « Dans l’estuaire, il faudra veiller aux digues de l’Île Verte et celle de Macau car les navigateurs ne les verront peut-être pas. Ensuite, faire attention à l’épave devant Grattequina même si elle est en dehors du chenal. Enfin, près du pont de pierre, il y a les hydroliennes qui sont bien balisées. »

Qui fait les sandwiches ?

La SNSM couvrira, le jour de l’arrivée et celui du départ des voiliers, une zone comprise entre le pont de pierre et Bacalan, avec deux Zodiac et une vedette. Le Centre de formation girondin de la SNSM sera sur l’eau également. Dans sa main, Alain Crouzal, le Médocain, tient une feuille sur laquelle est imprimé un tableau. Qui fait quoi, qui se trouve où, à quelle heure vient la relève, qui ramène le minibus et même qui fait les sandwiches… tout y est précisément stipulé. William Lutard, patron de vedette de la station d’Arès, examine les écrans. « Je suis venu chercher des conseils notamment sur les obstacles à la navigation et les bords de berges. Je n’avais vu Alain [Crouzal] qu’une seule fois, ce genre d’événement nous permet de partager nos expériences. » Francis Bosq, patron de vedette de Pauillac, se souvient de la précédente édition de la Solitaire à Bordeaux : « Ces bateaux sont très manœuvrants. La dernières fois, il y avait aussi un fort courant et tout s‘est très bien passé. »

(1) La SNSM fête, cette année, ses 50 ans d’existence. Dans chaque station, des animations seront prévues. En Gironde : Lège-Cap-Ferret, Arès, Pauillac et Le Verdon.

