Sud-Ouest du 11 avril 2014

Érosion du littoral girondin : quelles sont les plages ouvertes pour les vacances ?

CARTE - La plupart des accès ont été remis en état après les tempêtes
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Le point sur les plages ouvertes en Gironde durant les vacances de Pâques :

· Médoc

Pour les vacances de Pâques, les stations balnéaires de la presqu'île se sont mobilisées pour accueillir les estivants dans les meilleures conditions. Dans le Médoc, les plages du Porge, Lacanau, Carcans, Hourtin, Naujac, Montalivet, Grayan, Soulac et Le Verdon sont accessibles au grand public. Des accès ont été remis en état et un premier nettoyage des plages a été effectué.

· Bassin d'Arcachon

Les plages du bassin d'Arcachon sont pour la plupart ouvertes. A Lège-Cap-Ferret les spots principaux - Grand Crohot, truc Vert, Garonne, Horizon et Pointe - sont accessibles.

En revanche, les plages secondaires restent encore interdites en raison des falaises de sable encore abruptes et des déchets toujours abondants.

À La Teste-de-Buch, toutes les plages sont ouvertes, de la Corniche à la Salie. Ce week-end est d'ailleurs celui où traditionnellement la municipalité organise une grande opération de nettoyage printanier. Laquelle est maintenue.

