Semaine 6

Lundi nous sommes allés au concours agricole de Montauban. Nous sommes passés par le stand du conseil général qui nous a donné des petits cadeaux pour la maison et puis nous sommes allés goûter les bons produits de chez nous : pain d’épice, raisin blanc et noir, pommes, jus de pomme, gâteaux… Heureusement que nous avons pris des forces car après l’émotion du bus (pris pour la première fois par beaucoup), nous avons beaucoup marchés pour voir les animaux : des chèvres, ânes, oies, canards, pigeons, faisans, poules, coqs, vaches, cochons, chevaux et même les copains de Lapinou qui lui était resté à l’école. Il fallait faire attention, où on marche parce qu’il y avait du caca partout.
Après, la maîtresse a amené un livre « l’histoire de la petite taupe qui voulait savoir qui lui avait fait sur la tête ». On sait qu’il ne faut pas faire caca partout parce que c’est dégoutant mais aussi que le caca des animaux portait plusieurs noms : crottin, bouse, fiente, crotte… 

On a peint des  pommes rouges et jaunes, des raisins verts et violets et des poires jaunes comme on a mangé au concours agricole. 
On a chanté l’histoire d’un lapin coquin qui se cache dans le jardin. C’est trop rigolo quand on fait coucou comme le lapin !

