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Un centre de secours fonctionnel
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Samedi soir, c'est le lieutenant Daniel Fuster, chef du centre de secours de Lacanau, qui a présenté le bilan d'activité des sapeurs-pompiers canaulais lors de la traditionnelle cérémonie des vœux.

En 2013, le centre a réalisé 960 interventions contre 983 l'année précédente. Une légère baisse d'activité qui, selon le lieutenant, est due à « l'absence de feu de forêt et à une météo plutôt maussade en début de saison ».

Les opérations de secours à personne représentent 77 % de l'activité totale, les incendies 9 % et les accidents de la circulation environ 8 %. Des chiffres qui correspondent à la moyenne des autres centres de secours du territoire.

Pour le lieutenant, les mois de juillet et août restent les plus intenses avec 400 opérations. Mois durant lesquels le centre bénéficie du renfort de cinq pompiers professionnels et neuf pompiers saisonniers.

Parc automobile renouvelé

Le reste de l'année, le centre de Lacanau compte 20 sapeurs-pompiers professionnels et 34 volontaires. La caserne a fait l'objet « d'importants travaux de rénovation » ce qui en fait « un lieu agréable et fonctionnel ». Pour ce qui est du matériel, le parc automobile a été entièrement renouvelé avec l'arrivée d'un véhicule léger hors route ainsi qu'une unité feu de forêt U4000.

Reste à remplacer la chenillette, prévu courant 2014, par un véhicule plus maniable et avec des capacités hydrauliques plus importantes.
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