La CFDT vous tient informé, toujours à vos cotés.
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Plan de charge et chômage partiel
La direction annonce aujourd’hui le plan de charge des fabs en France. La prévision pour Q4 n’est pas bonne, et il y a beaucoup d’incertitude pour Q1.2012.
Nous avons demandé une visibilité sur les fab dans le monde, on nous répond que la situation est la même pour toute la compagnie, que les fabs sont en difficulté aussi bien en Asie qu’en Europe.
Les explications de cette crise portent sur la baisse de commande de Nokia, du change  € / $, les prises de commandes enregistrées par ST en forte baisse. 
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          En parallèle, dans un entretien accordé au Wall Steet journal du 19/09, notre PDG, Mr Bozotti, déclare vouloir faire des acquisitions en Asie et aux USA. Pour ce faire, Il dispose d’une cagnotte d’un milliard de $ de cash!!! 
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 La direction demande donc à ses salariés de faire des efforts afin de passer cette baisse de charge. La direction répond par la négative lorsqu’on lui demande si elle compte aider les gens qui seront touchés par le chômage partiel!!

 Le dispositif légal s’applique donc : une rémunération horaire égale à 60 % de son salaire horaire brut, avec un minimum fixé à 6,84 € net par heure
 Opérateurs et techniciens vont devoir faire des efforts.

La FAB chômera 1 semaine, W52, fermeture avec  arrêt de la production.

Le TEST devra chômer 1 semaine, 50% de l’effectif W 43 et 50% en W 44. Il n’y aura pas de fermeture car le test doit continuer à fournir les divisions.
Espérons qu’une semaine suffira, les bas salaires ne doivent pas être les seuls à payer les difficultés de ST.
Le DIF (droit individuel à la formation) devrait être remis en place pour les gens qui ne peuvent plus poser de congés et qui ne peuvent pas se permettre de perdre du salaire. Mais uniquement du DIF online (fait à la maison pour ceux qui ont internet).
Notre organisation dénonce comme elle l’avait fait en 2009, le fait que la direction dise que les gens ne perdront presque rien car il y a la possibilité de faire du DIF. Le DIF ne doit pas servir à ajuster les salaires quand l’entreprise est en difficulté.

Nous espérons que certains managers, shom et CCRH

éviteront le discours visant à minimiser l’impact financier
sur nos salaires.
Nous serons très attentifs, au plan de charge des autres sites, ainsi qu’aux choix stratégiques concernant le site de Rousset. Le Test est dans une situation inquiétante, les plaquettes partent en Asie. Il semble que certains responsables de division aient fait le choix de la productivité en envoyant les plaquettes à tester en Asie au détriment de l’emploi en France.
Ces informations seront confirmées lors du CE du 26 septembre à Rousset.
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