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Canadair : Salon sur la touche
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Malgré une forte mobilisation politique, les Canadair n'atterriront pas sur le tarmac de la Base Aérienne 701 de Salon. Le ministère de l'Intérieur vient d'officialiser la nouvelle dans un communiqué, la flotte de 26 avions et les 125 personnes, dont 80 pilotes, de Marignane rejoindront finalement Nîmes-Garons. Le transfert devrait être effectif avant la fin 2016.

Déjà, fin 2011, le rapport de l'Inspection générale de l'administration (IGA) privilégiait la piste nîmoise, où le départ de l'aéronavale laissait la place et les infrastructures nécessaires au bon fonctionnement de la Sécurité civile. Le groupement d'hélicoptères de la sécurité civile y est par ailleurs déjà stationné. De son côté, la Base Aérienne de Salon souffre du risque inondation et son site était moins adapté. Un investissement de 15 millions d'euros aurait été nécessaire pour accueillir les Canadair.

Les élus locaux, dont le maire de Salon-de-Provence, Michel Tonon, et le député, Jean-Pierre Maggi, ont beau eu mettre en avant la logique opérationnelle et faire valoir que l'épicentre des incendies se situait entre Aix et Aubagne et que les délais d'intervention, au départ de Nîmes, seraient donc beaucoup plus longs, le ministère de l'intérieur n'a pas retenu ces arguments.

Installée depuis 1963 sur le site de l'aéroport Marseille-Provence, la Sécurité civile se sent, au fil des années, de plus en plus à l'étroit sur cet espace convoité tant par Eurocopter et l'aéroport, en lui même, qui ont, tous deux, des besoins d'agrandissement.
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