Les objectifs de la démarche Fair Play 
et les actions prévues au sein du club :

1) L'inauguration de la charte Fair Play: 

Présentée en fin de saison dernière, la charte Fair Play transmet en 10 points les valeurs Fair Play et le rôle que chacun doit jouer au sein de notre club. 
Une signature synonyme d'adhésion à la charte Fair Play et à ses valeurs a été demandée à tous les joueurs seniors lors de la signature de la licence en ce début de saison. 

Une inauguration par un affichage sur les deux stades aura lieu lors de la première journée de championnat, le 16 septembre.


2) 16 septembre : La première journée Fair Play
Lors de la première journée de championnat où l'équipe première du CASP recevra, une animation autour du Fair Play sera organisée. La charte Fair Play y sera alors dévoilée. L'équipe des -13 ans du club porteur du message Fair Play sera invitée à entrer sur le terrain avec les deux équipes seniors. Une lecture au micro de la charte par un jeune étant prévue avant le début du match.

Un stand sera mis à disposition des supporters afin que ceux qui se retrouvent dans les valeurs de la charte Fair Play puissent la signer et montrer ainsi leur soutien à la démarche.


3) Abonnement à FOOT CITOYEN

Le club du CASP a décidé d’offrir à tous les éducateurs de jeunes du club l’abonnement au magasine FOOT CITOYEN. Ce journal  riche en informations et initiatives est porteur de valeur très positive quant à l’éducation des jeunes et la pratique en général du football dans un état d’esprit Fair Play.
Un exemplaire sera mis à disposition des joueurs pour lecture sur les lieux d’entraînement.

4) Appui aux éducateurs du club

La commission Arbitrage et Fair Play se met à la disposition des éducateurs pour les aider à transmettre les valeurs de Fair Play aux jeunes. Par le biais d’outils, d’actions et de réflexions autour de ces thèmes les éducateurs doivent pouvoir sensibiliser les jeunes à ces notions de Fair Play.


5) Le rôle du délégué aux arbitres

Effectué avec assiduité depuis l’année dernière par Jérémy Simoneau, ce rôle très important pour le club va être renforcé pour cette saison. C’est lui qui accueille les arbitres qui viennent officier sur nos terrains et qui a pour objectif de leur apporter les meilleures conditions pour arbitrer les matches.   


6) Le suivi des cartons

Le tableau de suivi des cartons qui avait été mis en place l’année dernière va être reconduit. Le travail approfondi de Michel MORIN permet ainsi de suivre l’évolution des cartons pris par les seniors mais surtout d’en connaître les raisons.

Les résultats de ce suivi, très apprécié par le nouvel entraîneur David GUEROIS, sera affiché comme la saison précédente tous les mois dans les vestiaires d’entraînement.


7) Le rôle de l’entraîneur et des dirigeants

David GUEROIS, nouvel entraîneur seniors, tient beaucoup aux qualités de Fair Play que possède un joueur et sera attentif aux comportements de chacun tout au long de l’année. Soutenant la démarche dès son arrivée, il sera un relais important du message de la commission Arbitrage et Fair Play.

Tout comme les dirigeants des autres équipes chargés de rappeler régulièrement ce message.


8) Le stage jeunes de LA TOUSSAINT 

L’action qui avait été réalisée lors du stage jeune de LA TOUSSAINT souhaite être réitérée pour cette saison. Petits ateliers sur le Fair Play, intervention des arbitres du club, concours dessin et lâcher de ballons sont au programme.

Et bien d’autres encore…
D’autres initiatives peuvent être ajoutées à ces objectifs. La commission Arbitrage et Fair Play reste ouverte à d’autres propositions d’actions ou d’éventuels remarques sur ce programme.
