Cécile Hosteins






à Saint-Laurent-Medoc, le 10/03/2011

5, chemin de bernadots

33112 Saint-Laurent-Médoc








A

Monsieur Costes










Président de Gironde Vigilante

Monsieur ;

Evidemment, Je suis profondément préoccupée par l’avenir des secours en ruralité et notamment dans notre canton, rural et forestier.

Nous nous élevons, mon suppléant André Abrieu et moi-même, contre le désengagement de plus en plus visible de l’Etat vis à vis des services publics. Or, nous considérons que la sécurité des citoyens en matière de secours et incendies doit rester une mission régalienne de l’Etat. La restructuration dont vous avez fait l’objet en a prouvé tous les dangers. Il est évident que les secteurs ruraux sont les premiers touchés par ces réductions drastiques de moyens, comme par la suppression des autres services publics.

Ceci n’est pas une réponse électorale : avant même d’être contactée par votre association, j’ai placé la défense des services publics comme une priorité. Je ne vous apprendrai rien si je vous rappelle que les élus du Conseil général du Front de gauche ont toujours été à vos côtés pour défendre cette mission. 

Lors de votre procès, en avril 2010, ils étaient devant le tribunal avec des dizaines d’autres citoyens et élus.

Dans ma profession de foi, dans mes tracts électoraux, la défense des services publics est prioritaire. 

Lors de mes réunions publiques, que ce soit à Hourtin le 07 mars, à Carcans le 09 mars, elle a été au cœur des débats.

Je suis sûre que tous les candidats vous ont apporté leur soutien, j’espère simplement, pour nous tous, que les élus tiendront réellement leurs promesses. Je vous souhaite beaucoup de courage tant la tâche dont vous vous êtes investi est primordiale mais difficile dans le contexte politique actuel.

Je vous prie d’agréer, Monsieur, l’expression de mes salutations distinguées. 

Cécile HOSTEINS

