Sud-Ouest du 3 août 2013

Au moins 30 hectares de broussailles brûlés

Les pompiers sont parvenus à maîtriser le feu, dans la nuit de jeudi à vendredi, en Soule.


Les pompiers du Service départemental d’incendie et de secours des Pyrénées-Atlantiques ont lancé, hier matin, une dernière reconnaissance aérienne en hélicoptère pour voir l’étendue des dégâts et s’assurer que le feu est bien éteint dans la colline de Licq-Athérey, en proie aux flammes jeudi toute la journée et une partie de la nuit (notre édition d’hier).

Selon les premières estimations effectuées jeudi soir, au moins 30 hectares de fougères et fourrés ont été détruits dans cette zone dite Ligi Mendy, située entre Licq-Athérey et Sainte-Engrâce, en Soule. L’incendie a débuté à 10 heures jeudi, suite à un feu de foin qui n’a pu être maîtrisé. Les vents tourbillonnants ont ensuite poussé le sinistre qui a vite grandi à flanc de montagne.

Les pompiers ont dû demander, en fin de journée, l’appui des deux Canadair basés depuis jeudi à l’aéroport de Mérignac. Les avions ont effectué quatre rotations entre 18 heures et 21 heures, à la tombée du jour. Dans la nuit, les pompiers ont installé un poste de commandement pour surveiller la zone, l’important pour eux étant de protéger la forêt de Teinture, située sur l’autre versant.

Hier en fin de matinée, après que le brouillard s’est levé, les pompiers ont effectué une dernière reconnaissance de la zone.

Licq-Athérey · Sainte-Engrâce
