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87ª reunión del Consejo Oleícola Internacional
ACTIVIDADES DEL PROGRAMA DE COOPERACIÓN TÉCNICA REALIZADAS EN 2002


El presente informe recoge las actividades realizadas y las que se están llevando a cabo en el momento de su elaboración, conforme al programa previsto en el Plan de Operaciones de Cooperación Técnica para el año 2002, aprobado por el Consejo con ocasión de la 85ª reunión.

1.1 Investigación y desarrollo 

Este capítulo se centra en los proyectos y las actividades de interés general para los Países Miembros que se han concebido con vistas a poner en marcha las técnicas que permitan modernizar el cultivo del olivo y la industria oleícola, mejorar la calidad de los productos oleícolas, reducir el precio de coste de productos logrados y mejorar la situación de la industria oleícola desde el punto de vista de sus relaciones con el medio ambiente.
a) Proyecto de Mejora Genética del Olivo

Como indicó el Comité con ocasión de la 85ª sesión del Consejo (Madrid, del 5 al 9 de noviembre del 2001), el simposio final del proyecto se ha mantenido en el puesto del centro colaborador egipcio 
(Horticultural Research Institute, El Cairo) del 26 al 28 de junio de 2001. En esta ocasión, los centros han presentado un informe provisional de las actividades realizadas y de los resultados conseguidos en los respectivos países.
Los participantes en la misión analizaron las diferentes fases de ejecución del proyecto (elección de cultivares autóctonos para su mejora, selección de variedades extranjeras para utilizarlas como polinizadores, técnicas de cruzamiento empleadas), así como las metodologías común aplicada para la germinación de los olivos y la superación de su periodo juvenil. Del mismo modo, procedieron a la evaluación del estado psicológico y agronómico de los árboles plantados en las parcelas establecidas para tal efecto.
El resultado esperado (la obtención de «novedades vegetales») se alcanzó gracias a la producción de alrededor de 3.500 genotipos que han permitido análisis, por una parte, morfológicos, agronómicos, fenológicos y pomológicos, y por otra parte, psicoquímicos, en lo que concierne a la calidad del aceite. 

Estas actividades han permitido actualizar y difundir los conocimientos del sector sobre una serie de cruzamientos especialmente importantes entre variedades no solamente representativas del mejor «pool» genético de cada país participante, sino también muy «alejados», geográfica y morfológicamente, con vistas a garantizar una nueva mezcla que reúna los patrimonios de una gran parte de los mejores cultivares conocidos.


El estudio de la progenie y la introducción en el banco de germoplasma de los individuos considerados con un interés particular, permitirán verificar el valor agronómico real del material logrado. 

b) Proyecto para la Conservación, la Caracterización, la Recolección y la Utilización de Recursos Genéticos del Olivo
Después de la inauguración del segundo banco mundial de germoplasma del olivo en Tassaout (Marrakech, Marruecos) el pasado 13 de marzo, los países participantes en este proyecto empezaron a enviar sus variedades autóctonas a esta nueva colección, así como a la colección mundial de Córdoba (España). 

Las colecciones mundiales están formadas por variedades que han sido caracterizadas y certificadas por los países participantes exclusivamente para el estudio y la investigación con fines no lucrativos. En este aspecto, en lo que concierne a la colección mundial de Marrakech, el Secretariado Ejecutivo prevé crear un comité científico internacional, que se reunirá periódicamente, con el fin de garantizar la gestión, el estudio y el seguimiento de los recursos genéticos del olivo presentes en esta colección.
c) Proyecto de Unidades Piloto de demostración y de formación para la mejora de la calidad del aceite de oliva

En la reunión general de coordinación de los proyectos (Madrid, 18 y 19 de febrero de 2002), se puso en evidencia los importantes retrasos constatados en una parte de la ejecución de ciertas actividades programadas con respecto a un cierto número de problemas técnicos y administrativos, y por otra parte en la elaboración de informes periódicos por parte de la Agencia de Ejecución del Proyecto.

En esta ocasión, el Secretariado Ejecutivo tomó nota de las siguientes informaciones:
1) Se comprobó que la unidad piloto de Moknine (Túnez) estaba totalmente instalada y en funcionamiento. El organismo de supervisión ya había sido informado de que la instalación había tenido lugar en el transcurso de la campaña 2000-2001, y que el funcionamiento de la unidad se había verificado mediante un cierto número de pruebas. El programa de actividades previstas se continuó a lo largo de la campaña 2001-2002: pruebas experimentales y actividades de formación y demostración.

2) Los contactos mantenidos con el coordinador nacional de Argelia, tan por la agencias de ejecución como por el organismo de supervisión permitieron confirmar que la unidad se había instalado y puesto en marcha en este país a lo largo de la campaña 2000-2001 en una finca de demostración de ITAF del Takriets (Bejaia). La unidad continuó su funcionamiento conforme al plan de trabajo previsto durante la campana 2001-2002.
3) La visita al emplazamiento de la unidad piloto de Marruecos puso en evidencia la necesidad de terminar lo más rápidamente posible los trabajos de ordenación a lo largo de la realización, necesarios para que el proveedor de las máquinas y de los equipos pudiera proceder a la instalación de la unidad en cuestión. Principalmente, se trataba del trabajo de ingeniería e instalación del agua y electricidad. Una vez que la mayoría de los trabajos estuvieron terminados, un técnico de la empresa que suministró la instalación (M. Moroni) se desplazó al ITA de Sahel Boutaher, en la provincia de Taounate, el 19 y 20 de junio, para proceder a la puesta en marcha definitiva de la unidad piloto. Sin embrago, para esta fecha, la pmateria no estaba disponible y el ensayo se realizó que hacer sin olivas. El ensayo definitivo con frutos se aplazó al comienzo de la próxima campaña oleícola 2002-2003. 
En conclusión, las tres unidades piloto están equipadas y listas para funcionar para que las actividades previstas en el plan de trabajo pudieran transcurrir de manera satisfactoria.

