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Côte basque : un Béarnais a frôlé la noyade à Bidart


Un petit garçon de 5 ans habitant la région de Pau a été sauvé samedi.


Le beau temps incite à la baignade, mais les plages ne sont plus surveillées comme en été© PHOTO ARCHIVES JEAN-DANIEL CHOPIN

Samedi, vers 17 heures, un père et deux enfants de 6 et 5 ans ont échappé de peu à la noyade. Ils ont été emportés par une vague alors qu'ils étaient sur la plage d'Ilbarritz, à Bidart, près du rivage. Depuis leur local municipal sur la plage, des membres de l'association de bodyboardeurs Ur Beroa ont aperçu une grosse vague succédant à une série de petites ondes, et trois personnes emportées.

Ces témoins sont accourus pour porter secours, de même qu'une autre personne, un policier bayonnais. Le père est parvenu à sortir l'enfant de 6 ans des flots, mais le garçonnet de 5 ans a été sauvé grâce à l'appui de personnes présentes. L'enfant, en arrêt respiratoire, a été placé en position latérale de sécurité sur la plage. Un massage cardiaque et une aide respiratoire lui ont été dispensés.

Pas de séquelles

Le Samu est rapidement intervenu sur les lieux de l'accident : une équipe médicale, qui se trouvait à proximité en hélicoptère, a été déroutée pour prendre en charge l'enfant et le transporter vers le Centre hospitalier de la Côte basque (CHCB) à Bayonne.

La victime a été admise au sein du service pédiatrie néonatale. Hier dimanche, l'enfant de 5 ans est sorti de l'hôpital et il a regagné avec sa famille, la région de Pau, où il habite. La victime n'aura pas de séquelle. Mais les faits qui se sont déroulés samedi, d'une extrême gravité, s'ajoutent à une liste de sauvetages et malheureusement de noyades récentes. « Il fait chaud et les personnes s'approchent plus volontiers de l'eau, se promènent et se trempent les pieds, mais ce n'est vraiment pas le moment. Il faut que le public reste très vigilant », indique Marc Campandegui, conseiller municipal de Bidart, délégué au littoral.

La série d'accidents récents pose ainsi la question de précautions à respecter par un public parfois oublieux de la dangerosité d'un milieu naturel sujet aux aléas.
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