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En 2009, le Prince Albert II  privilégiera les croisières polaires
Information presse, novembre 2008 



Après une période inaugurale concentrée sur les régions polaires, le nouveau bateau d’expéditions de Silversea, le Prince Albert II, devait se positionner en Polynésie Française au printemps et été 2009. La compagnie a décidé de reporter ces croisières et de maintenir le Prince Albert II dans les eaux Arctique et Antarctique. 
« Classifié « Glace » A1A par le « Lloyd’s Register », le Prince Albert II est naturellement associé aux régions polaires, plus qu’à d’autres destinations », a déclaré Amerigo Perrasso, Président et CEO de Silversea. « Je suis sûr que ces nouveaux itinéraires rencontreront un succès à la mesure de la forte demande qui existe pour ce style de croisières très pointu.  Au vu de la conjoncture économique mondiale, nous souhaitons recadrer nos priorités sur des marchés maîtrisés (Etats-Unis, Royaume Uni et Europe Continentale). »
Si les itinéraires de la saison d’hiver 2008/2009 restent inchangés, à partir du 1er juin, à la place de ses voyages polynésiens,  le Prince Albert II effectuera neuf expéditions en Arctique avant de gagner l’Antarctique. En juillet et août 2009, quatre autres voyages croisières en Arctique sont prévus au programme. 
Au préalable, le bateau emmènera ses passagers dans les eaux Britanniques à la découverte des Iles Anglo-Normandes, avec des escales exclusives en Cornwall, en Bretagne et en Normandie, puis dans les coins d’Ecosse et d’Irlande les plus secrets. 

Les nouveaux itinéraires complets du Prince Albert II seront bientôt disponibles sur www.silversea.com 
Propriété de la famille Lefebvre d’origine italienne, Silversea a son siège social à Monaco. Cette compagnie de croisière prestigieuse offre à ses passagers une atmosphère conviviale, décontractée et élégante à bord de ses cinq bateaux Silver Cloud, Silver Wind, Silver Shadow et Silver Whisper et Prince Albert II.  Depuis le 3  juin 2008, lors la mise à l’eau à Monaco du nouveau bateau d’expédition Prince Albert II, les itinéraires proposés par Silversea couvrent les sept continents. Actuellement en cours de construction au chantier naval Fincantieri d’Ancône, le Silver Spirit devrait rejoindre la flotte Silversea à la fin de l’année 2009.

Informations complémentaires sur www.silversea.com ou au + 377 97 70 2424
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