Sud-Ouest du 18 août 2014 par Y. S. S.

Violent incendie à Lacanau : 200 personnes évacuées d'une boîte de nuit

Le feu, qui est parti, d'un restaurant s'est propagé à une charcuterie, puis à une bijouterie et enfin à la discothèque O2. Il n'y a pas de blessé


Le feu a pris vers 3h du matin© PHOTO DR

200 personnes ont dû être évacuées de la boîte de nuit O2.

L'incendie est survenu vers 3 heures du matin à Lacanau sur les allées Ortal. Le feu s'est d'abord déclaré dans un restaurant de kebab avant de se propager à une charcuterie puis à une bijouterie et enfin à la discothèque O2 où 200 personnes ont été évacuées.

Aucun blessé n'est à déplorer, mais les pompiers ont dû déployer de gros moyens pour venir à bout de l'incendie. Quatre lances ont été nécessaires ainsi que la présence de 52 sapeurs et de 23 véhicules.

Que s'est-il passé ? Pour l'heure, l'enquête de gendarmerie privilégierait la thèse accidentelle. Selon le scénario le plus probable établi par les militaires, à ce stade de l'enquête, le feu aurait pu se déclarer au niveau de la sandwicherie appartenant à la discothèque et se serait rapidement propagé sur le magasin de bijoux puis sur le toit de la discothèque.


L'incendie a fait d'importants dégâts.© PHOTO DAVID THIERRY

Une thèse qui ne faisait pas l'unanimité dimanche à Lacanau. « Des personnes ont entendu des bruits de pétards. Nous pensons que l'incendie s'est plutôt déclaré sur un escalier entre les deux établissements car il est complètement calciné », assure pour sa part la propriétaire des murs de la discothèque, Annick Legrand. Une thèse qui n'aurait pour l'instant pas été confirmée par les caméras de vidéosurveillance.

« Plusieurs scénarios circulent, mais il convient de rester prudent et d'attendre les conclusions définitives de l'enquête », tempère Laurent Peyrondet. Le maire précise par ailleurs qu'aucune autorisation d'exercer n'avait été accordée au propriétaire du fonds de commerce de la discothèque permettant de mettre en gérance une sandwicherie. « J'ai appris aujourd'hui que l'établissement de nuit faisait également de la restauration », soupire l'édile.
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