Mesdames, messieurs les élus, galdriciens, galdriciennes,
Cette année encore je tiens à vous présenter mes vœux ainsi que ceux  de l’équipe  du conseil municipal  en vous réunissant pour profiter également d’un moment de convivialité.
Pour  2016 je vous souhaite bien sûr une bonne santé du bonheur en famille et entre amis.
L’année 2015 fut chargée en évènements graves, des gens ont perdu la vie,  des familles sont à jamais brisées sous les actes de barbares d’un autre âge.
Cette violence démoniaque ne pourra être combattue que par l’unité des français la fermeté et la cohésion de nos dirigeants quelque soit leur tendance. Et dans ces moments nous sommes bien contents de trouver nos militaires, policiers, gendarmes  pompiers et personnels de services de santé. Pour ces intervenants nos politiciens doivent également leur donner les moyens matériels et personnels   et surtout  leur fixer des objectifs cohérents suivis d’une justice dissuasive.
Pour la paix dans le monde  et la sécurité  souhaitons que tous les chefs d’états responsables s’unissent pour lutter contre le terrorisme quel qu’il soit mais aussi appliquer des mesures draconiennes pour la protection de la planète.
St Gaudéric a connu des évènements plus radieux, deux mariages, la restauration de l’église  avec une belle cérémonie d’inauguration, le renforcement du réseau électrique et nous attendons avec impatience la fin des rebondissements à E.R.D.F pour obtenir l’extension sur la D 763.
Je ne fais que relater les évènements les plus importants car désormais, un blog vous informera en direct des nouvelles du village. Je remercie Françoise pour ce bel outil de communication. Et vous demande si vous le souhaitez de nous communiquer vos adresses mail et n° de portables pour vous informer en direct des mises à jour de ce blog
Le bureau de notre comité des fêtes a démissionné, nous travaillons à sa relève  et espérons que de bonnes volontés se présenteront. Je reste attentif à cette situation car je suis très attaché à l’animation et à la vie de notre village et à la convivialité entre galdriciens. 
Chers amis que cette année 2016 nous réunisse de plus en plus nombreux pour ne pas perdre cette ambiance familiale qui caractérise tant nos villages.
A TOUS ENCORE UNE FOIS BONNE ANNEE 2016 

Je vous invite maintenant au pot de l’amitié et remercie les personnes qui ont contribué à sa préparation.
