Nino Ferrer: LES CORNICHONS
Pour  réviser le vocabulaire de l´alimentation et l´article partitif je profite de la chanson de Nino Ferrer – Les Cornichons. J´ai créé plusieurs documents que je varie selon l´objectif de la leçon et  le niveau des apprenants. Mon parcours le plus préféré est celui ci-dessous.

D´abord introduire le vocabulaire de l´alimentation en faisant le premier exercice et contrôler cet exercice collectivement. Puis lire la consigne de l´exercice 2 et préciser que toutes les cases en gris sont communes pour les deux apprenants. Laisser 10 minutes aux apprenants pour poser des questions à leur partenaire afin de compléter les images dans leur tableau. Si on le trouve utile, écrire au tableau les prépositions pour localiser les objets dans l´espace: à gauche de, à droite de, au-dessous de, au-dessus de. Ensuite travailler l´exercice 3. Finalement lire la consigne du dernier exercice et laisser 5 minutes aux apprenants pour jouer le dialogue par groupe de deux. Enfin laisser écouter la chanson avec un des documents suivants.
Document 1:  Ecouter la chanson et remplacer les images par les mots de la chanson.

Document 2:  Ecouter la chanson et compléter les articles là où il faut. 

Document 3:  Avant d´écouter la chanson, inviter les apprenants à écrire le nom de chaque image dans l´encadré à côté de celle-ci. Puis Ecouter la chanson et joindre les images aux articles dans la colonne centrale.

Document 4: Ecouter la chanson et numéroter les images selon leur révélation dans la chanson.

Document 5: Le texte intégral de la chanson.

Vous pouvez télécharger tous ces documents sur mon blog – http://estermaternova.canalblog.com/archives/enseignats/index.html
Ester Maternová

