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Royan : les élus municipaux réclament que soit suspendue la décision de fermer la maternité

Le Conseil municipal a adopté à l’unanimité un vœu par lequel les élus demandant qu’« avant toute décision définitive » concernant la fermeture de la maternité ne soit prise, « un moratoire soit en œuvre »


A l'initiative du député-maire Didier Quentin (à droite), le Conseil municipal a voté comme un seul homme un voeu réclamant la suspension de la fermeture de la maternité© PHOTO R. C.

Le sujet, nécessairement, fait consensus au sein du Conseil muncipal de Royan. Les 33 élus municipaux ont voté comme un seul homme le texte du vœu soumis ce jeudi soir à leur approbation. Ils réclament qu'« un moratoire soit mis en œuvre » dans le dossier de la maternité, « avant toute décision définitive ». Quand bien même la décision de la clinique Pasteur de fermer son service au 31 décembre apparaît, justement définitive.

Le Conseil municipal a décidé de la création d'un groupe de travail composé de six élus, sous la responsabilité de Pierre Papeix, médecin et conseiller municipal délégué chargé de la santé au côté de l'adjointe au maire Eliane Ciraud-Lanoue. Ce groupe doit rapidement réfléchir à d'éventuelles actions pour enrayer le processus de fermeture de la dernière maternité du Pays royannais. Celles du centre hospitalier public de Royan-Vaux et de la polyclinique de Saint-Georges-de-Didonne ont respectivement fermé en 1983 et 1992.

Au cours des longs échanges qui ont précédé le vote de ce vœu qui peut sembler anachronique, puisque l'organisation post-fermeture se met déjà en place, les élus ont avancé l'idée d'un retour d'une maternité dans le giron du centre hospitalier public local, sans toutefois entrer dans le détail de la faisabilité technique d'un tel projet, contrarié de prime abord par l'absence de chirurgie à l'hôpital.

Du côté de l'Agence régionale de santé (ARS) comme de la clinique Pasteur et des centres hospitaliers de Saintes et de Rochefort, une plateforme téléphonique d'information des futures mamans est entrée en service lundi dernier et le centre hospitalier de Saintonge, à Saintes, détaillera lundi prochain les mesures que l'établissement va prendre pour structurer le futur centre périnatal de proximité – au sein de l'hôpital de Royan-Vaux – et assurer la prise en charge d'une partie des accouchements pratiqués jusqu'à présent à Pasteur.
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