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À Sorigny le 31 août 2017.
Contatcts (secrétaire) :
Chez M. PION Fabrice

5 rue de Genevray

37250 SORIGNY

Téls : 02 47 52 53 81 / 06 70 63 50 10

Site : www.veloclub-sorignois.fr
Courriel : veloclub.sorignois@hotmail.fr
Objet : cpte rendu réunion Comité de 

            direction, jeudi 31 août 2017.

Présents : Anne Chilloux-Deplaix, Martine Girault, Jackie Deplaix, Fabrice Pion, Francis Loubeau, Patrice Guéritault, Jean-Pierre Ricard.
Excusé : Dany Quenault
Les sujets abordés :

Forum des Associations :

Prévu samedi 2 septembre, nous décidons de ne pas y participer. Les dernières années, notre présence n’a jamais attiré quelque personne que ce soit. De plus, notre site internet est parfaitement référencé : en tête de page avec la recherche « vélo Sorigny » sur Google. Quiconque serait intéressé nous trouverait donc sans difficultés aucune.
Sortie Club du samedi 9 septembre :

Seulement trois adhérents ont répondu présents, dont deux pour le grand parcours d’environ 200 km. Il est donc décidé de maintenir cette sortie mais compte tenu du faible nombre, en cas de mauvaise météo, cette journée pourra être décalée. Le repas de midi au restaurant sera lui aussi maintenu, devrait s’y joindre deux autres adhérents, sans vélo.

Assemblée Générale du vendredi 17 novembre :
Prévue dans le planning dès le début d’année, une information de rappel sera néanmoins publiée sur le site. Francis et Jackie doivent prendre contact avec le traiteur afin de retenir cette date et choisir un menu.

Anniversaire – 20 ans du club :

La date retenue est le dimanche 11 mars 2018. Jean – Pierre a déjà recensé un grand nombre d’anciens adhérents. Il est prévu de prendre contact avec eux au plus tôt afin de les prévenir et de bloquer cette date. Dès le début d’année 2018, il sera envoyé par la poste une invitation officielle avec coupon réponse pour les réservations officielles.

Nous pourrons disposer (gratuitement) de la salle des fêtes, il va falloir trouver un animateur afin d’avoir une musique de fond ainsi que quelques amusements.

Là encore, il sera demandé à notre traiteur habituel, de nous proposer un repas. Lors de ce repas, nous prendrons en charge la partie boissons, une bouteille de vin, rouge et rosé pour six personnes sera sur table, les bouteilles d’eau seront gratuites. Il sera aussi prévu une buvette à l’entrée, juste pour proposer un apéritif, en plus de celui servi via le menu traiteur. 
En plus des anciens licenciés, chacun pourra proposer à des amis de venir, en dehors du mobile « vélo ». Nos amis du club de Descartes seront aussi invités à participer.

Divers :

Suite au séjour à Cambrils de ce printemps, Anne a fait un album rétrospectif avec les photos prises pendant la semaine. Il sera disponible lors de l’assemblée générale, afin que chacun puisse en profiter.

Pour le bureau, le secrétaire,

Fabrice Pion.
