Le musée des beaux-arts
Tout commence par un voyage en autocar, puis par un pique-nique ! Là nous sommes fin prêt pour notre visite et notre animation.

Un peu impressionné par le musée, nous entrons et sommes accueillis par notre animatrice qui nous mène dans la salle consacrée à l’Egypte.  Après de passionnantes explications, nous découvrons des momies, un sarcophage et de nombreux et rares objets de la civilisation égyptienne.  Puis nous découvrons avec un vif intérêt le jeu du serpent, l’ancêtre de notre jeu de l’oie ! Une partie que nous gardons bien en mémoire car l’année prochaine nous tentons d’en refaire un !

Puis nous pouvons poursuivre par la visite : des peintures monumentales du XIVème siècle aux  peintures contemporaines du XXème !

Une bonne bouffée de culture. Nous aovns même pu admirer 2 Picasso, ce peintre dont nous avions parlé avec les cycles 2 lors de la lecture de l’album « en sortant de l’école ».

En vous dirigeant sur l’album photo « musée des beaux-arts » vous pourrez retrouver une partie des tableaux vus lors de la visite. Une belle journée qui a passionné les enfants et qui nous donne simplement envie d’y retourner. Alors les vacances arrivent, nous laissant un peu de temps… 

Bonnes vacances et bonne culture !!!

