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· (
· Au Comité Régional de Franche-Comté
· A tous les Syndicats de Franche-Comté
· A Mohamed Oussedik, CE Confédérale
· (
Besançon, le 19 janvier 2010
BILAN DES ETATS GENERAUX DE L’INDUSTRIE EN FRANCHE-COMTE

Chers Camarades,
Suite à la tenue des 7 ateliers thématiques préparatoires aux EGI en Franche-Comté, le Préfet de région a organisé un séminaire le 15 janvier 2010 à Micropolis pour finaliser les travaux de notre région.
Sur les 7 ateliers, la CGT a participé à 4 et a fait connaitre ses propositions pour gagner une nouvelle politique industrielle en Franche-Comté au cœur desquelles se trouvent les enjeux de conquêtes sociales pour le monde du travail.
Fort de cette participation et des mobilisations que l’on mène depuis des années, la CGT a été invitée à intervenir en ouverture de ce séminaire pour présenter le rôle des syndicats dans l’établissement d’une politique industrielle en Franche-Comté (vous trouverez ci-joint l’intervention faite pour la Cgt).
En conclusion de ces EGI en Franche-Comté, le Préfet de région a retenu 7 actions à mener en Franche-Comté et à proposer aux EGI qui vont se tenir à Paris en février 2010 :

1. Parcours professionnel sécurisé.

2. Faire reconnaitre le centre de CEMBA au niveau national.

3. L’école du Leen à l’UTBM.

4. Valoriser la filière énergie en Franche-Comté avec ALSTOM et GENERAL ELECTRIC.

5. Faire une journée de l’industrie en Franche-Comté comme se fait la journée du patrimoine ou autres.

1 milliard d’euros du grand emprunt serait consacré aux mesures prises pour l’industrie en France.

La première proposition d’action est la revendication de la CGT que l’on a avancée le 29 octobre à Tavaux lors des assises régionales CGT de l’industrie en présence de Bernard Thibault et reprise dans l’intervention CGT à l’ouverture du séminaire.

…/…
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Force est de constater que si l’on peut apprécier cette première avancée - dont le contenu reste encore à débattre - il n’empêche que sur les enjeux d’un nouveau mode de développement industriel et des capacités humaines favorisant l’emploi, les qualifications et l’augmentation des salaires, le tout fondé sur :

· De nouveaux rapports entre donneurs d’ordres et sous-traitants ;

· La conditionnalité et le contrôle social des aides publiques ;

· La responsabilité sociale des entreprises en territoires ;

· Des besoins nouveaux de droits d’intervention des salariés et de dialogue social territorial.

aucune de ces propositions alternatives n’a été retenue, permettant la construction d’une véritable politique de reconquête industrielle.
Cela dit, ces EGI constituent une étape dans le processus des luttes que nous menons en France et dans notre région pour maintenir les activités productives, défendre l’emploi et s’opposer aux restructurations, délocalisations, fermetures d’entreprises.
Dans cette perspective et suite à la manifestation du 22 octobre à Paris, la CGT entend bien poursuivre et renforcer les mobilisations dès le mois de février 2010 lors de la tenue des EGI nationaux. Cette décision devant être prise lors du CCN des 26 et 27 janvier.
Le Comité Régional, qui se tiendra le vendredi 22 janvier, aura à décider des conditions à créer sur les suites à donner dans tous les départements, bassins d’emploi, syndicats et professions, pour mettre en débat parmi les salariés nos propositions alternatives dans la perspective de nouvelles mobilisations et de luttes revendicatives à l’entreprise et sur les territoires.
Bien fraternellement,
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Jacques Bauquier

Secrétaire Régional CGT de Franche-Comté

P.J. : 
-  Compte rendu du groupe de travail confédéral sur la politique industriel.

- Intervention de J. Bauquier au séminaire du 15 janvier 2010


- Les 5 propositions CGT aux EGI nationaux
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