Championnat National 2007

Softball Masculin Balle Rapide

Règlement du championnat

Les règles de jeu appliquées lors du championnat masculin sont celles de l'I.S.F (international softball fédération) et les R.G .E.S (règlements généraux des épreuves sportives). Ce document traite des points spécifiques à notre championnat national  qui ne sont pas contenus dans les R.G.E.S éditées par la fédération française de baseball, softball, cricket.

Le calendrier des matchs prévoit de jouer le week-end (samedi et dimanche).

Le championnat national masculin compte 4 équipes : Le BCF Paris, Les Cobras de Contes, Les Caribous de Limeil-Brévannes et Les Panthères de Pessac.

Il se déroule en quatre weekends : 3 weekends de plateau et un weekend de croisements. Chaque weekend, les équipes jouent 3 rencontres. Les équipes auront donc joué 12 matchs à fin du championnat.

Le classement à la fin des 3 weekends de plateau déterminera le planning du plateau final. 

Un forfait d’une équipe entraînerait l’annulation immédiate de ce championnat et l’encaissement de l’équipe concernée. 

A la fin du championnat, en cas d'égalité entre 2 équipes, elles seront départagées par les résultats des matchs joués entre elles. Si elles sont toujours à égalité, l'équipe ayant encaissée le moins de points lors des matchs mentionnés ci-dessus sera la mieux classée. S'il y a toujours égalité, il sera appliqué les règlements ISF. 
S'il y a égalité entre 3 équipes ou plus, elles seront départagées par les résultats des matchs joués entre elles. Si elles sont toujours à égalité, elles seront classées selon les points encaissés lors des matchs mentionnés ci dessus. S'il y a toujours égalité, elles seront classées selon les points encaissés lors de l'ensemble du championnat.
Attribution des places européennes à l’issu du week-end de croisements : Coupe d’Europe pour le vainqueur et Coupe des coupes pour le finaliste.

Conformément au RGES en vigueur à la date de mise en place du projet, les équipes hétérogènes se qualifiant pour une coupe d’Europe conserveront leurs droits sportifs aux conditions spécifiées dans l’article 13 des Règlements Particuliers des Epreuves Sportives Nationales de Softball 2006.

Les rencontres se déroulent en 7 manches de jeu ou 2h15 de jeu. Toute manche commencée doit être complétée. Après 2h05 de jeu, aucune nouvelle manche ne peut être commencer.

Les deux matchs de classement (3-4, 1-2) se déroulent en 7 manches sans limite de temps. 

En cas d’égalité à la fin de la 7ème manche, la règle de la rupture d’égalité est appliquée.

Arrêt du match quel que soit le temps de jeu s'il y a 20 points d'écart à la fin de la 3ème  manche. La règle des 15 points d’écart s’applique à la fin de la 4 ème manche. Celle des 7 points d’écart s'applique à partir de la fin de la 5 ème manche. On ne termine pas la manche si l’équipe reçevante mène au score a la fin de la demi-manche. 

En dehors de la règle des écarts de points, un match pour être valide doit avoir 5 manches complètes  ou 4 manches et demi si l'équipe recevante mène au score ou 1h 30 de temps de jeu s il y a moins de 5 manches. En cas contraire, le match devra être rejoué.

L interruption maximale en cas d’intempérie par l’arbitre ne devra pas dépasser 30 min, passé ce délai le match est arrêté. Sa validation dépend alors de la règle ci-dessus.

L'équipe reçevante est inscrite en 1ere place du planning et occupe le banc de 1ère base. La double base est obligatoire en première base. Il est rappelé aussi qu'un terrain de Softball doit comporter le traçage de la boite de la frappeuse et d'un cercle de lancer de 2,5 m de rayon. La plaque des lanceurs est à 14.02 mètres du marbre.

Un catcheur, en match ou à l'échauffement, doit obligatoirement porter masque et casque. 

Les frappeurs et les coureurs doivent porter un casque.

Les clubs devront fournir un arbitre spécifique SOFTBALL et un  scoreur pour chacun des 4 weekends.

Aucun match ne sera joué sans arbitre softball et scoreur.

L'arbitre devra signer la feuille de match et vérifier les licences et certificats médicaux ainsi que le bon état du matériel utilisé par les deux équipes. Lors de la rencontre, il est responsable  en cas d'accident notamment si le joueur blessé ou ayant blessé un autre n'est pas licencié. 

Pour participer au championnat, il est obligatoire d’être à jour de vos licences, de vos prêts et mutations. 

La présentation de la licence SOFTBALL en cours de validité (ou la carte d’identité en cas de non-obtention en début de championnat) et du certificat médical (moins d'un an) est obligatoire pour tous les joueurs portés sur la feuille de match. 

Les juniors peuvent jouer avec un certificat de sur-classement. Le certificat devra alors être dûment renseigné sous peine de se voir refuser l'accès au jeu par l'arbitre.

Les balles font 12 pouces. 3 balles neuves, en cuir, sont fournies par chaque équipe au début de chaque plateau. 

Les feuilles de match et de scorage sont des documents obligatoires. Merci de les remplir correctement et lisiblement, sans omettre d’y noter le nom des joueurs en lettre capitale et le numéro de licence. Le scoreur devra signer la feuille de score.

Les feuilles de match et de scorage  doivent être envoyées par le club vainqueur au gestionnaire du Championnat (adresses ci-dessous),  dans un délai de 3 jours (maximum) suivant la rencontre. En cas de manquement à ce règlement, la rencontre ne pourra être validée et un forfait pourra  être appliqué à l’équipe concernée. 

Un contrôle sera effectué auprès de la fédération en ce qui concerne la validité des licences des Joueurs. Une équipe fautive pourra alors être automatiquement déclassée du championnat. 

Les joueurs devront avoir effectué 1/3 des matchs lors des weekends de plateau pour pouvoir participer au weekend de croisement. 

En cas de contestation des décisions arbitrales, un protêt devra être déposé par le coach de l’équipe contestataire.

Le coach devra envoyer, la feuille de match du match concerné avec au dos la raison du protêt signée par les 2 coachs et l’arbitre en chef et un cheque de 100 euros à l’ordre de la Fédération, à la commission sportive de la Fédération.  

Responsable du championnat Masculin 

Vincent BRANDT 

Résidence les Hauts de Villebon

1 rue Marcel Pagnol

91140 Villebon sur yvette

Tel : 06.32.67.29.79

E-mail : vincent_brandt@hotmail.fr

