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Le bilan des pompiers



Une partie des sapeurs-pompiers présents samedi pour fêter la Sainte-Barbe.© PHOTO L. L.

Samedi, l'amicale des sapeurs-pompiers, présidée par Laurent Bernard, a fêté la Sainte-Barbe, patronne des soldats du feu. Ce fut la première Sainte-Barbe pour Thierry Cigana, le chef de centre de secours de Vendays - qui couvre aussi Vensac et Queyrac - puisqu'il remplace le lieutenant Patrick Prat, parti à la retraite en septembre. « Je suis fier d'exercer ce poste dans le Médoc. Ce Médoc que j'affectionne tant avec un environnement exceptionnel, des plages magnifiques mais surtout la forêt qui nous entoure, un atout majeur de l'économie locale mais aussi un attrait touristique important, donc je vous assure que le SDIS de la Gironde et l'ensemble du personnel du centre de secours de Vendays-Montalivet, sommes prêts pour mettre tout en œuvre afin de défendre cette forêt sans laquelle le Médoc ne serait le Médoc. »

Par ailleurs, dans le cadre du mouvement du personnel, il faut noter l'arrivée de l'adjudant Philippe Placido en tant qu'adjoint au chef de centre, et celle du sapeur Julien Lesbeguerie. L'arrivée de Maxime Damblin et Maxime Cheve en tant que, sapeurs-pompiers volontaires.

Nombreuses distinctions

Cette Sainte-Barbe a été l'occasion de nombreuses remises de galons, Laurent Bernard est promu au grade d'adjudant, Sabrina Deplace, Ludovic Castaing sergent, Jessica Baudoux, Jérémy Brouette, Batiste Peyronnette, Cyril Dame et Grégory Bronard au grade de caporal. Arnaud Cluzeau et Damien Duprat sapeur 1er classe.

En ce qui concerne la vie du centre de secours, un plan global de restructuration est en cours (chaudière, électricité, portes des locaux et standard). Un nouveau fourgon grande puissance pour les secours routiers est opérationnel depuis juillet. Il répond aux besoins en matière d'accident de la route et feu urbain. Le centre se voit doté d'un nouveau véhicule de liaison et secours (VLS).
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