Sud-Ouest du 20 juin 2015 par E. F. et Jean-Yves Ihuel

Deux personnes relogées après un feu



Jeudi soir, l’incendie a détruit une partie de la toiture et d’une chambre située au premier étage de cette maison mitoyenne, du quartier des Forges.© PHOTO J.-Y. I.

Jeudi, en fin de journée, l'alerte a été donnée à 19 h 46, pour un feu de maison à Tarnos au 31 rue du Fronton dans le quartier des Forges. Vingt-cinq pompiers de la caserne d'Anglet et six véhicules sont intervenus pour maîtriser le feu, qui a touché la toiture et la chambre de cette maison à un étage et mitoyenne. Le couple qui occupait la maison a été relogé.

« Les personnes ont été relogées dans un logement de la Ville, utilisé pour accueillir les renforts de gendarmes envoyés dans le Sud-Ouest et les Landes pendant la période estivale », précise Jean-Marc Lespade, maire de Tarnos. Celui-ci a été appelé jeudi alors qu'il s'apprêtait à entrer en conseil municipal, et il s'est rendu sur le lieu de l'incendie. À son retour, à la mairie, l'élu a informé l'assistance que les pompiers étaient intervenus, que les dégâts étaient importants et qu'il n'y avait pas de blessé.

Des dégâts importants

Hier matin, « Sud Ouest » a rencontré l'un des occupants de la maison. Il allait bien, comme cela avait été constaté par les pompiers, la veille. Les sapeurs se sont assuré qu'ils n'avaient pas été incommodés par les fumées. Le Tarnosien s'employait, aidé d'amis, à évacuer le mobilier brûlé et les débris provoqués par l'incendie (bois, panneaux, isolant). La Ville de Tarnos a prêté une benne à cet effet.

Les occupants ont aussi tenté de sauver ce qui pouvait encore l'être, notamment les papiers à présenter à l'assureur. Les causes du sinistre restent à déterminer. Une enquête de gendarmerie a été ouver- te à cette fin.

E. F. et Jean-Yves Ihuel

· TARNOS 

