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Le feu s’est déclaré dans la nuit de mardi à mercredi, vers 1 h 30.© PHOTO P-A. B.

Les sapeurs-pompiers de Mauléon-Licharre ont reçu un appel dans la nuit de mardi à mercredi, vers 1 h 30, pour un incendie. Au centre du village de Viodos-Abense-de-Bas, situé à 3,5 km au nord de Mauléon, un feu s'est déclaré au sein de la maison Sehabiague. L'unique locataire est rapidement évacué et relogé chez des proches.

Au cours de la nuit, l'incendie gagne du terrain et ravage entièrement la toiture de la maison. Une cinquantaine de pompiers venus des casernes de Mauléon, Urt, Tardets, Oloron et Navarrenx, ainsi que la gendarmerie, étaient sur place. Les sapeurs-pompiers sont parvennus à maîtriser les flammes après plusieurs heures de combat, mais 90 % du corps de ferme est détruit.

Murs abattus par précaution

L'incendie ne s'est pas propagé aux autres habitations du village. Malgré la position centrale de la maison dans le bourg, elle est séparée des autres bâtiments par la route. Hier matin, à 8 heures, les sapeurs-pompiers finissaient de « traiter les différents points chauds » subsistant dans les décombres, et de sécuriser le secteur, pour éviter tout nouveau départ de feu. Pierre Suescun, maire de Viodos était sur les lieux pour suivre les opérations. Il a déploré ce nouveau sinistre affectant la commune, après les inondations survenues le 4 juillet.

Deux murs de la maison, qui ont été fragilisés par le feu, ont été détruits. En effet, situés en bordure de route, ils menaçaient de s'effondrer. Aussi, hier, les accès au lieu du sinistre ont été condamnés par des équipes du Conseil général des Pyrénées-Atlantiques. Les murs ont été abattus, et les gravats évacués. Les gendarmes de la compagnie de Mauléon sont également intervenus. Une enquête a été ouverte pour déterminer les causes du sinistre.
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