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Gironde : les médecins sont en grève aujourd'hui vendredi

Les médecins sont en grève demain, pour s’opposer à la loi Touraine.
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Ils ont appelé le mouvement Le Black friday, vendredi noir. Les médecins généralistes n'ont toujours pas cédé, face au projet de loi de santé, qui sera proposé en seconde lecture à l'Assemblée nationale, le 16 novembre. Une coordination girondine, Comeli 33, répond à la coordination nationale, qui rassemble des médecins généralistes de la Gironde depuis la fin du mois d'août dernier.

Escargot sur la rocade

Le vendredi 13 novembre marque le début d'un blocage sanitaire, avec arrêt total d'activité des professionnels de santé de ville et de clinique et qui devrait se poursuivre les 16 et 17 novembre. En clair, les cabinets de médecins devraient être fermés en Gironde. Motif de la colère ? La loi de santé Marisol Touraine. « La loi ne sera pas votée le 17 novembre, mais fera une nouvelle navette au Sénat et un retour probable à l'Assemblée nationale après les élections régionales, voire un probable remaniement… annonce un porte-parole de la coordination. La procédure accélérée et le passage en force ne sont plus à l'ordre du jour. »

Du coup, les médecins profitent de cette vulnérabilité pour monter en puissance. Outre la fermeture des cabinets de consultation, un blocage autoroutier est prévu avec opération escargot sur la rocade bordelaise, vers 15 heures. Heure de pointe s'il en est. Des actions sont prévues à Bordeaux pour ceux qui ne seront pas montés à Paris, avec distribution de tracts devant le Grand Théâtre, le samedi 14 novembre dans la matinée.

Ce vendredi, ceux qui resteront dans la capitale girondine sont invités à se rassembler à 13h30 place Ravezies, avant de converger devant l'Agence régionale de santé.

Le président de l'ordre des médecins de Gironde, le docteur Albert Roche, a envoyé une lettre à la coordination départementale pour les soutenir dans leur action, en ces termes : « Nous ne pouvons accepter ce projet de loi santé qui porte gravement atteinte à la déontologie de notre métier, notamment l'indépendance de notre exercice et au secret médical… » Les cliniques privées se joignent au mouvement national, mais d'autres professions de santé aussi.

