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	C’est devenu une tradition pour Mme Aïcha Lô d’organiser chaque année un défilé de mode dénommé la «Satis’fashion day». Cette fois-ci, plaçant l’évènement sous le thème de la lutte contre le paludisme, elle a fait les choses en grand, au cours d’un dîner de gala, pendant laquelle plusieurs mannequins ont présenté au public sa nouvelle collection «Korité-Tabaski 2009».

Par Gilles Arsène TCHEDJI

Samedi 8 août 2009. Pendant qu’une pluie diluvienne et incessante s’abattait sur Dakar, la place du souvenir, réputée cadre devant abriter les grands rendez-vous de la mode et du stylisme ne désemplissait pas. Il sonnait déjà 21 heures. Mais les nombreux invités du groupe Chacha ont décidé de braver le vent et la pluie pour honorer de leur présence l’édition 2009 du Satis’fashion day. Les organisateurs ont transformé ce décor de la corniche-ouest, en un cadre féérique où les couleurs rose et violet, dominent la tente dressée pour la circonstance.
Aux alentours de 23 heures, les centaines de tables dressées pour accueillir un dîner de gala sont toutes occupées. Aïcha Lô, l’initiatrice de l’évènement donne le ton. Sous la grâce et les pas mesurés de mannequins professionnels, une présentation des collections de Chacha boutique s’offre en entrée. Ce premier passage a été rythmé par l’exhibition des tenues de ville et de soirée de différentes couleurs. Classées dans la gamme des prêts-à-porter, on peut y découvrir de petites robes d’été, des tuniques, confectionnées par Mme Lô. 
Le passage de la «Satis’fashion cou​ture» présente une autre dimension du stylisme. Le choix des tissus oscillait entre la soie (unie ou imprimée), la mousseline, le bazin et le lin sous le regard attentif du public apparemment amateur. Et lorsqu’apparaît la collection «Korité Tabaski 2009», c’est l’apothéose. Les couleurs étaient présentes : le jaune, le vert, le noir, le blanc et même du rou​ge bordeaux… La créatrice a en réalité imaginé une ligne mêlant tenue d’apparat et habit traditionnel. Elle a aussi conçu un mélange subtil de cou​leurs bien agencées pour susciter le désir du public à se le procurer. Puisque les matières utilisées étaient surtout d’une grâce tout aristocratique (organza, satin, mousseline).
Des tailles-basse au boubou Oba​san​jo et Anango, Aïcha Lô a offert de surprenantes créations. Pour preuve, certains «connaisseurs» ne pouvaient s’empêcher de commentaires témoignant de leur fascination pour ces modèles. «Oh ! C’est très joli. J’irai m’acheter au moins deux boubous à la boutique pour les festivités de l’Aïd El Kébir», lance une jeune dame à l’endroit de son mari, plutôt préoccupé à faire des commentaires sur la beauté et la grâce des mannequins.
Outre ce défilé de Satis’fashion day, la place du souvenir a également vibré au rythme des décibels. En plus du show du comédien Kou​tia, plusieurs artistes ont fait le déplacement pour soutenir l’évènement. Il s’agit notamment de Youssou Ndour, Darra J Family, Pape Thiopet, Adiou​za, Fallou Dieng, Titi entre autres. Ils ont tous rehaussé de leurs belles prestations cette initiative qui a également pour : la lutte contre le paludisme dans les daaras. Les invités ont objectif d’ailleurs eu droit en dé​but de soirée à la projection des différentes tournées et campagnes de sensibilisation réalisées par le groupe Chacha sous la houlette de Mme Aïcha Lô. «Nous voulons aussi à travers cette initiative apporter notre soutien aux populations, face à cette pandémie du paludisme qui tue encore plus qu’on ne l’imagine, au Sé​négal, en Afrique et dans le mon​de», explique Mme Aïcha Lô dont la structure depuis quelques temps, a​vec le soutien du ministère de la San​té, distribue des moustiquaires im​prégnées dans de nom​breux daaras.
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