Sud-Ouest du 16 septembre 2014 par Catherine Pegard

Une maison détruite par le feu à Anseillan


Dimanche soir, une maison a brûlé à Anseillan. Sans faire de blessé.


Ce qu’il restait de la maison, lundi matin.© PHOTO C. P.

Un incendie s'est déclaré dimanche 14 septembre, aux alentours de 21 h 40 à Anseillan à Pauillac. Le feu a pris naissance sans cause apparente dans la chambre du bébé au 1er étage d'une maison d'habitation au coin de la rue de la gravette où vivait une famille de cinq personnes. Le couple de propriétaires et trois enfants dont une petite fille d'un mois et demi, un garçonnet de 4 ans et l'aînée de 12 ans. Étant tous dans la cour intérieure au moment du dîner, tous sont sortis indemnes si ce n'est très choqués par l'ampleur du désastre. Fort heureusement le bébé dormait au rez-de-chaussée.

Les compagnies de pompiers de Pauillac, de Saint-Laurent et de Lesparre sont arrivées très rapidement sur les lieux avec un important dispositif. Une échelle de Lesparre, deux fourgons à incendie notamment, car les ressources en eau étant peu approvisionné dans ce type de quartier. Présent sur place également, la gendarmerie et le maire Florent Fatin.

Ce dernier a entrepris de reloger la famille. Dès lundi soir, une réservation a été effectuée à L'Hôtel de France et d'Angleterre en attendant de leur trouver un logement plus adapté à la vie familiale. Le soir même, le couple et les enfants ont trouvé refuge chez une amie.

Appel à la solidarité

Un appel à la solidarité est lancé auprès des associations (Secours Populaire, Restos du Cœur…) et des personnes désireuses d'apporter un soutien matériel à la famille. Dès lundi matin une maman (son enfant est dans la même classe que le petit garçon) s'est présentée sur les lieux, malheureusement désertés, pour proposer des vêtements et des jouets pour les enfants.

Une permanence téléphonique a été mise en place pendant toute la semaine.

Mairie de Pauillac : 05 56 73 30 50.
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