DISCOURS A L’OCCASION DES 25 ANS DE TRIAGE FM

DE BERNARD MORAINE, LE SAMEDI 02 DECEMBRE 2006 
AU CABARET « L’ESCALE » A MIGENNES

BONSOIR, 

BIENVENUE ET MERCI DE VOTRE PRESENCE, A VOUS LES INVITES DU 25ème ANNIVERSAIRE DE TRIAGE FM, MAIS AUSSI A VOUS PUBLIC DE » L’ESCALE « VENU POUR VOIR ET ECOUTER ISABELLE AUBRET, QUE NOUS ACCUEILLERONS DANS QUELQUES INSTANTS.

BIENVENUE DANS CE PETIT OLYMPIA, QUE LA MUNICIPALITE DE MIGENNES A EU, EN 2002, LA BONNE IDEE DE RACHETER AFIN DE SAUVEGARDER L’UN  DES ELEMENTS ESSENTIELS DU PATRIMOINE DE LA CITE.

BIENVENUE A VOUS AMIS DE LA RADIO, VOTRE INVITATION A CETTE SOIREE SE VEUT UN GESTE DE RECONNAISSANCE, ET DE GRATITUDE POUR LA CONTRIBUTION QUE VOUS AVEZ APPORTEE A L’EXTRAORDINAIRE AVENTURE DE LA LIBRE PAROLE QUE NOUS VIVONS ICI A MIGENNES DEPUIS 25 ANS. A CHACUN PAR SON ACTION INDIVIDUELLE OU PAR LES FONCTIONS QU’IL EXERCE FAIT PARTIE DE LA GRANDE FAMILLE DE RADIO TRIAGE.

PERMETTEZ-MOI DE VOUS PRESENTER LES EXCUSES DE CEUX QUI N’ONT PU REPONDRE A NOTRE INVITATION.

GUY LAVRAT, ANCIEN MAIRE ET CONSEILLER GENERAL DE MIGENNES, QUI, IL Y A 25 ANS, A PERMIS PAR UNE SUBVENTION EXCEPTIONNELLE A NOTRE RADIO,  DE NAITRE, MONSIEUR LAVRAT, SE REMET D’UNE OPERATION CHIRURGICALE.

GUY ROUX, L’AMI DE TOUJOURS DE NOTRE RADIO, RETENU PAR LES OBLIGATIONS DE SON NOUVEAU METIER DE CONSULTANT.

DOMINIQUE BAUDIS, LE PRESIDENT DU C.S.A. (le Conseil Supérieur de l’Audiovisuel) PRIS PAR D’AUTRES ENGAGEMENTS.

ET MADAME DANIELLE MITTERRAND, ACTUELLEMENT EN VOYAGE  A CUBA.

IL Y A 25 ANS, SANS L’UNE DES 110 PROPOSITIONS INSCRITES AU PROGRAMME ELECTORAL DU CANDIDAT SOCIALISTE A LA PRESIDENCE DE LA REPUBLIQUE, SANS SA VICTOIRE UN CERTAIN 10 MAI 1981, NOUS NE SERIONS PAS LA.


NOUS DEVONS AU PRESIDENT FRANCOIS MITTERRAND CETTE LIBERTE. ON NE PEUT CHANGER L’HISTOIRE ET L’HISTOIRE LUI FERA CREDIT DE CETTE AVANCEE DEMOCRATIQUE ET CITOYENNE.

L’AVENTURE HUMAINE INCROYABLE QUE NOUS VIVONS DEPUIS 25 ANS TIENT DU MIRACLE. A L’HEURE DE LA CONCENTRATION DES MEDIAS, A L’HEURE DE L’INDIVIDUALISME FORCENE, A L’HEURE DU MODELE ET DE LA PENSEE UNIQUES. 

C’EST MIRACLE QUE DE TENIR CE TRIPTYQUE : INFORMER HONNETEMENT, DIVERTIR SANS AVILLIR, PARTAGER TOUTES LES CULTURES D’ICI ET D’AILLEURS.

OUI UN MIRACLE QUAND ON PENSE A CES  FEMMES ET CES HOMMES, BENEVOLES OU SALARIES, A L’IDENTIQUE DE LA COMPOSITION SOCIOLOGIQUE DE LA POPULATION QUI DEPUIS  9.130 JOURS ET NUITS  TRAVAILLENT A FAIRE FONCTIONNER CET OUTIL DE COMMUNICATION SOCIALE DE PROXIMITE.

NOUS REVENDIQUONS NOTRE PLURALISME, NOTRE INDEPENDANCE,  FACE A LA COMMUNICATION MARCHANDE.

CE N’EST PAS UN HASARD SI CE SOIR, PARMI NOS INVITES, NOUS AVONS TENU A AVOIR AUPRES DE NOUS, NOS CONFRERES DES RADIOS ASSOCIATIVES, NOTRE GRANDE SŒUR DU SERVICE PUBLIC DE RADIODIFFUSION ET NOTRE INDISPENSABLE QUOTIDIEN REGIONAL. A EUX TOUS ENCORE MERCI POUR LEUR SOLIDARITE CONFRATERNELLE.

CHACUN D’ENTRE NOUS EST LE GARANT DU PLURALISME  ET SI L’UN DEVAIT CESSER D’EMETTRE OU DE PARAITRE, CE SERAIT A LA FOIS UNE PERTE POUR LA DEMOCRATIE ET UNE PERTE POUR L’IDENTITE CULTURELLE LOCALE ET REGIONALE.

LA PRESENCE ICI CE SOIR D’ELUS DU PEUPLE, ISSUS DE TOUTES LES GRANDES FAMILLES POLITIQUES, EXERCANT LEURS FONCTIONS A TOUS LES NIVEAUX DE NOS INSTITUTIONS,  DEMONTRE L’ATTACHEMENT DE NOTRE RADIO A LA DEMOCRATIE ET AUX GRANDES VALEURS DE LA REPUBLIQUE, QUE NOUS FAISONS NOTRE.  

LOIN DE RECHERCHER LE » TOP 50 », ET LES PRODUITS MUSICAUX JETABLES ET STANDARDISES,  NOS MEDIAS VEULENT SOUTENIR LOCALEMENT  LES CREATEURS ET INTERPRETES MECONNUS ET ETRE UNE ALTERNATIVE AUX  MEDIAS COMMERCIAUX. 


DECIDEMENT NON, NI LA LIBERTE D’EXPRESSION, NI LA CULTURE NE SONT DES MARCHANDISES.

CE N’EST PAS UN HASARD NON PLUS SI PARMI NOS INVITES, IL Y A QUELQUES SALTIMBANQUES PAR INTERMITANCE QUI POURRAIENT REPRENDRE, COMME JE LE FAIS SOUVENT A PROPOS DE LA SITUATION FINANCIERE DE LA RADIO, LA REFLEXION D’UN CLOWN GENIAL AUTREMENT DIT COLUCHE, QUI DISAIT « CHEZ NOUS LES FINS DE MOIS ETAIENT DIFFICILES, SURTOUT LES 30 DERNIERS JOURS »

JE PEUX VOUS RESUMER 25 ANS DE RADIO PAR DES CHIFFRES, GENRE : 20.000 HEURES DE PROGRAMMES PRODUITS PAR 300 BENEVOLES ET 50 SALARIES, 12.500 INVITES AU MICRO, VOUS PARLER DE NOS COUPS DE GUEULE, DE NOS FOUS RIRES, DE NOS INSOMNIES, DE NOS DELIRES, DE NOS « CA MARCHE PAS, Y A RIEN A L’ANTENNE » « MON EMISSION N’EST PAS PASSEE, LUNDI » DE NOS DIVORCES, DE NOS MARIAGES, DE NOS JOIES ET DE NOS PEINES. MAIS J’AI PROMIS DE FAIRE COURT.

PARMI LES PERSONNES QUI ONT MARQUE MA VIE, IL Y A UN BOURGUIGNON D’ADOPTION, BRUTALEMENT ASSASSINE L’AN DERNIER. IL S’AGIT DE FRERE ROGER, LE PRIEUR DE LA COMMUNAUTE DE TAIZE, IL AVAIT ECRIT UN LIVRE DONT LE TITRE ETAIT « LA DYNAMIQUE DU PROVISOIRE ».

JE CROIS A CETTE DYNAMIQUE, CAR RIEN N’EST JAMAIS ACQUIS, TOUT EST A CONSTRUIRE OU A RECONSTRUIRE, CHAQUE JOUR, POUR FAIRE REVENIR LES AUDITEURS VERS NOTRE FREQUENCE. NOUS VIVONS AVEC CETTE NOTION DU PROVISOIRE, MAIS DANS LE MEME TEMPS,  NOUS SOMMES SÛRS DU FONDEMENT DE NOTRE DEMARCHE.

REFUSANT DEPUIS LE DEBUT L’INTOLERANCE ET TOUTES LES FORMES D’EXCLUSIONS,  ATTACHES AU RESPECT DE LA DIGNITE HUMAINE, NOUS AVONS VOULU FAIRE DE CETTE RADIO, SIMPLEMENT,  MAIS AVEC CONVICTION : UNE RADIO HUMAINE.

VOILA NOTRE RADIO, FRAGILE DEVANT LES EVOLUTIONS TECHNOLOGIQUES DE DEMAIN QUI NOUS IMPOSERONT UN MATERIEL D’EMISSION ET DE DIFFUSION  TOUT NUMERIQUE  QU’AUCUNE RADIO ASSOCIATIVE  NE POURRA SE PAYER

VOILA NOTRE RADIO FORTE DE SA DEJA LONGUE HISTOIRE, FORTE DES LIENS SOCIAUX,  TENDUE VERS  LA COMMUNAUTE  PLURIELLE DE SES AUDITEURS, FORTE DU PATRIMOINE SONORE DEJA CONSTITUE PAR UN QUART DE SIECLE D’EXISTENCE.  FORTE DANS SON ACTUELLE GRILLE DES PROGRAMMES DE 32 EMISSIONS DIFFERENTS PAR SEMAINE POUR 157 HEURES DE PROGRAMMES LOCALE HEBDOMMADAIRE, PRODUIT PAR 3 SALARIES ET 34 BENEVOLES DONT UN BON TIERS N’ETAIT MÊME PAS NE EN 1981.

TRIAGE FM A L’ECOUTE DES GENS D’ICI ET RECIPROQUEMENT, C’EST L’UN DES SLOGANS DE NOTRE RADIO. EN EFFET, IL Y A DEUX CATEGORIES DE RADIOS, CELLES QUE L’ON ENTEND ET CELLES QUE L’ON ECOUTE, NOUS TRAVAILLONS A BIEN RESTER DANS CETTE DEUXIEME CATEGORIE.

PRESIDENT BENEVOLE PENDANT 19 ANS, DIRECTEUR SALARIE DEPUIS 4 ANS ET DEMI,  JE SUIS FIER  D’AVOIR ETE CHOISI,  POUR VOUS DIRE CES QUELQUES MOTS EN CE 25ème ANNIVERSAIRE. POUR TENTER DE DEFINIR AVEC VOUS UNE CERTAINE IDEE DE LA COMMUNICATION


MA PASSION POUR LA COMMUNICATION  EST INTACTE, CAR SI ELLE A DONNE UN SENS A MON PASSAGE SUR TERRE, JE SUIS, AUSSI, CONVAINCU QU’ELLE PARTICIPE  A RENDRE CHACUN DE NOUS MEILLEUR DANS SES RAPPORTS AVEC L’AUTRE,  LA PAROLE COMME SOURCE DE LIBERTE, DE FRATERNITE ET J’OSE LE MOT…. D’AMOUR.

LONGUE VIE, AUX MEDIAS LOCAUX !

LONGUE VIE, AUX RADIOS LOCALES ASSOCIATIVES !

LONGUE VIE, A TRIAGE FM !

