COMPTE-RENDU SOMMAIRE DE LA SEANCE DU CONSEIL MUNICIPAL

DU 12 MAI 2009

Etaient présents : Messieurs.CLAEYS Jean-Luc, MOUCHARD Patrice, JOURDAIN Luc, GACHINIARD Eric, TESSIER Bruno, Mme FALLOUX Bénédicte, M. COCHONNEAU Olivier, . LORIAUD Emmanuel, Mme AUGEREAU Hélène, , Mme GOURDON Françoise, M. MAINGRET Benoît, CIVRAIS Jean-Claude, BABIN José, BONNET Marc.

Absent excusé :. M..DEROUINEAU Noël
Monsieur LORIAUD Emmanuel a été élu secrétaire et a accepté ces fonctions
ETUDE DE FAISABILITE D’UNE CHAUFFERIE BOIS POUR L’ECOLE


Le Conseil Municipal après en avoir délibéré, décide de lancer une étude de faisabilité d’une chaufferie bois pour l’Ecole.


Cette étude permettra de déterminer les besoins, les équipements appropriés aux besoins, le coût de l’investissement et de son financement, les coûts d’exploitation et de maintenance spécifiques à la chaufferie bois et de présenter l’économie réalisée grâce à l’exploitation de la solution bois et le temps de retour actualisé du surcoût d’investissement.


Il sollicite le soutien financier de l’ADEME et du Syndicat Intercommunal d’Energies de Maine et Loire pour la réalisation de cette étude.


Il décide de consulter plusieurs bureaux d’études afin de connaître les conditions de leurs prestations pour réaliser cette mission.
RESILIATION DU BAIL DU BUREAU DE POSTE

Le Conseil Municipal, après en avoir délibéré, accepte les conditions de résiliation du bail du bureau de poste :


-résiliation au 30 juin 2009


- indemnité de délai de préavis : 1 346.23 €


et autorise Monsieur le Maire à signer l’acte de résiliation de ce bail.

LEGS DE Mlle Renée CHEVALIER


Mlle Renée CHEVALIER a légué à la Commune par testament en date du 14 octobre 1992 la somme de 150 000 F soit 22 867.35 € à condition que la commune entretienne à perpétuité le tombeau de famille « CHEVALIER » se trouvant au cimetière du VAUDELNAY.


Cette mission sera confiée à un prestataire de services.


Le Conseil Municipal désigne Monsieur le Maire comme signataire de l’acte de délivrance de ce legs en l’étude de Maître JOOS, Notaire au PUY-NOTRE-DAME.

SUBVENTION RAVALEMENT DE FACADE


Par délibération du 31 janvier 2006, le Conseil Municipal avait accepté de renouveler sa participation à l’opération ravalement de façade et rénovation de mur en octroyant à chaque dossier une subvention égale à celle accordée par le Conseil Général.


Le Pays Saumurois a versé à la commune 1 505.40  € pour deux habitants.


Le Conseil Municipal autorise donc M. le Maire à verser la subvention qui  revient à chacun soit 3 010.80 €.

MAISON DE L’ENFANCE DE MONTREUIL BELLAY


Le Conseil Municipal après en avoir délibéré se prononce par vote à bulletin secret sur les conditions de financement de la Maison de l’Enfance et particulièrement sur les participations laissées à la charge de la Commune.


Le résultat du vote (14 votants, 13 non, 1 blanc) confirme le désaccord du conseil Municipal sur les propositions qui lui sont faites et n’autorise pas Monsieur le Maire à signer la convention concernant le financement de la maison de l’enfance.

ANNULATION OPTION ASSUJETTISSEMENT TVA LOTISSEMENT BELLEVUE


Le Conseil Municipal décide de mettre fin à l’assujettissement à la TVA les dépenses et les recettes concernant la création du lotissement Bellevue puisque cette opération est terminée.

PRIX DES PHOTOCOPIES COULEUR


La commune étant dotée depuis peu d’un photocopieur couleur, il y a lieu de fixer le tarif des photocopies couleur :


PARTICULIERS


Format A4

: 0.40 :€


Format A3

: 0.80 €


Recto/Verso A4
: 0.80 €


Recto/Verso A3
: 1.60 €


ASSOCIATIONS


Format A4

: 0.10 :€


Format A3

: 0.20 €


Recto/Verso A4
: 0.20 €


Recto/Verso A3
: 0.40 €

EMPLOIS SAINSONNIERS –PERIODE CONGES ANNUELS


Le Conseil Municipal, après en avoir délibéré, décide de lancer un appel à candidature afin de recruter du personnel saisonnier pour pourvoir à la baisse des effectifs pendant la période des congés annuels.


Le Conseil Municipal souhaite qu’à l’avenir les agents déposent leur demande de congés pour l’année dès le début de l’année.


De plus pour les services techniques deux agents minimum devront être présents au travail quotidiennement.

INFORMATIONS DIVERSES


Monsieur le Maire donne connaissance au Conseil municipal des informations suivantes :

· Maison de Pèlerins

La Commune se trouvant sur le chemin de St Jacques de Compostelle en Anjou une réflexion  est à l’étude pour y créer une maison de pèlerins ou gîte d’étapes. La Commune mettrait le local à disposition, l’association du patrimoine réhabiliterait ce local. Plusieurs possibilités se présentent pour implanter cette maison de pèlerins : le local de l’ancien bureau poste, le local près de la salle du 3ème Age, la salle St Vincent.

Chaque Conseiller est invité à réfléchir sur le lieu d’implantation le mieux adapté.

· Calvaires de Chavannes et de la Raye

L’Association « Vivre au Puy-Notre-Dame » souhaite restaurer les calvaires de Chavannes et de la Raye. Une mise à disposition des terrains où sont implantés ces calvaires semble le plus souhaitable. Un accord devra être passé avec les propriétaires.

· Local France Telecom

Les responsables de « France Telecom » souhaitent acheter le local où ils ont toutes leurs installations dans la cour de l’ancienne poste. Ils doivent transmettre une proposition. Celle-ci sera étudiée lors d’un prochain conseil.

- Mur place du Champ de Mars

Le mur d’enceinte de l’Ecole St Louis étant donné son mauvais état, nécessite un arrêté de péril non imminent afin que les travaux de restauration puissent être engagés.

- Collecte des déchets

Un emplacement supplémentaire doit être installé à la Paleine vue la mise en place prochaine de l’apport volontaire de verres, papiers et emballages. Le lieu exact reste à définir.

- Amandier Cour Ecole
Cet arbre doit être déplacé. Il devra être replanté dans la mesure du possible à proximité de l’Ecole publique.

- Réunion accueil des nouveaux habitants
Réunion fixée le 30 juin 2009 à 19 h 30 à la Salle St Louis.







Le PUY-NOTRE-DAME, le 26 Mai 2009









Le Maire,
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