Michel Sapin devant les directeurs régionaux de Pôle Emploi : 
"Pas de régionalisation de Pôle Emploi" 

Michel Sapin, ministre du Travail, de l’emploi, de la formation professionnelle et du dialogue social a participé, jeudi 11 octobre 2012, à la réunion mensuelle des directeurs régionaux de Pôle emploi.

A cette occasion, le ministre est revenu sur les enjeux de la nouvelle offre de service « Pôle emploi 2015 », en rappelant, notamment, les moyens supplémentaires alloués à l’opérateur (2000 embauches en CDI, soit une hausse de 8% de la dotation de l’Etat, complétant l’effort à venir de redéploiement interne de 2000 ETP vers l’accompagnement).

Le ministre a également présenté le cadre du future nouvel acte de décentralisation et ses conséquences tant dans le domaine de l’emploi que de la formation professionnelle ; il a tenu à préciser que « la politique publique de l’emploi est et restera nationale. Il n’y aura pas de régionalisation de Pôle emploi ».

Enfin, Michel Sapin a insisté sur le rôle majeur que tiendra Pôle emploi au côté des missions locales dans la mise en œuvre des futurs emplois d’avenir et plus largement de la politique de l’emploi qu’entend mener le gouvernement. « C’est vous qui ferez vivre le dispositif sur le terrain, et chacun voit l’ampleur du défi : 100 000 emplois d’avenir l’an prochain sans dévier de notre "cœur de cible" des jeunes non qualifiés, le "noyau dur" du chômage des jeunes » a-t-il déclaré.
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