Nous sommes heureux de vous faire découvrir la Palmeraie. Située à quelques minutes de la ville ocre, la Palmeraie vous offre sa quiétude légendaire et millénaire. Alliant le confort contemporain et le raffinement oriental, la Résidence Eden Palm vous reçoit dans le cadre enchanteur de la Palmeraie. Le riad apparaît au  cœur d’un parc jardin arboré, où la végétation luxuriante saura vous retenir : bougainvilliers, citronniers, palmiers, oliviers, cyprès, orangers, roseraie, dattiers, jasmins…Vous pourrez y admirer les matières, les couleurs, les proportions des bassins et des fontaines. L’architecture du lieu intègre tadelakt, pisé, ocre rouge et zelliges colorés pour créer un havre de paix et de détente, où il fait bon revenir après une promenade sur la Place Jemâa El Fna et des souks.
A la tombée de la nuit, vous pourrez prolonger la magie de ces lieux par une promenade dans les allées de la résidence…

La Résidence Eden Palm est située dans la Palmeraie de Marrakech, à cinq minutes du Palmeraie Golf Palace, à 10 minutes du centre commercial Marjane, 15 minutes du Guéliz et de la Place Jemaâ El Fna, à 20 minutes de l’aéroport Marrakech Menara, et à 10 minutes de l’autoroute Casablanca – Marrakech.

Accès du centre ville : Prendre la Route de Casablanca, passer devant Marjane puis devant Afriquia, prendre à droite le Circuit de la Palmeraie, tourner la première à droite direction l’Agence Ben Darqaoui, c’est à 500 mètres sur la droite. Entrée et parking au deuxième portail après la tour d’entrée.

Le Riad de 200 m2, possède 4 chambres : une suite indépendante au rez de chaussée et trois chambres à l’étage. Conçue avec toutes les commodités modernes, le Riad a été construit avec des matériaux traditionnels comme le tadlakt, le zellige, une menuiserie raffinée, des plafonds décorés subtilement. Entièrement climatisée, chauffage réversible, la villa possède également sa cheminée et sa fontaine. Des prises téléphone avec accès internet / TV sont installées dans toutes les chambres.
--- Les chambres ---

Avec un accès direct sur le jardin, la suite convient parfaitement à un couple, avec sa salle de bain donnant directement sur le patio et ses WC indépendants. Placards de rangement.
A l’étage, au fond du couloir,  la chambre rouge peut accueillir un couple, grâce à sa salle de bain et WC indépendants. Placards.
Les chambres bleue et verte peuvent accueillir deux adultes ou quatre enfants : elles ont un accès directe sur une salle de bain avec douche et WC. Placards.

--- La terrasse ---

En haut de l’escalier, la terrasse surplombe le patio / jardin

-- Le salon et la salle à manger ---

La salle à manger donne directement sur le patio par l’intermédiaire de grandes portes fenêtres. 
Après avoir passé sous des colonnes mauresques, le salon vous offre un espace agréable, avec sa cheminée qui réchauffe l’ensemble des lieux pendant les soirées hivernales. TV avec satellite.

--- La cuisine ---

Moderne, la cuisine offre tout le confort d’une cuisine contemporaine avec un espace de travail important et ses multiples placards encastrés. Gazinière, four, hotte aspirante, frigidaire, lave linge. 

                                             - - Patio / jardin ---
Situé au cœur du Riad, le patio s’ouvre sur un jardin,avec son palmier des Canaries,  ses multiples plantations et bougainvilliers son barbecue. Une fontaine en mosaïque enchante les lieux.

La location comprend la mise à disposition des services d’une femme de ménage et le transfert aller et

Retour de l’aéroport

