ASSOCIATION DES AMIS DES ECOLES DU BOUCHET
COMPTE RENDU DE LA REUNION DU 20/10/2009
Présents : Les membres du bureau,  l’équipe enseignante, 11 parents
Excusés : Mme FUNES, Mme LASSUYE, M. MARIN MATHOLAZ, Melle RAPHET
I) Organisation d’une action au mois de novembre
· Vente en commun (pour les deux écoles) de « sucré salé », sachant que ce sont les quiches, pizzas, gâteaux au chocolat et flans qui se vendent le mieux, le vendredi 13/11/2009 à partir de 16h.
· Prévoir de faire passer un mot pour des parents volontaires quant à la tenue du stand de vente, sachant que ce même jour aura lieu le conseil d’école à 17h.
II) Quelle action pour la fin d’année scolaire (juin 2010) : Spectacle ? Kermesse ? Quelle date ?
· Les dates du 12 et 19 juin ont été retenues. La date définitive sera fixée

en fonction des disponibilités des tables et bancs prêtés par la mairie.

· L’idée du spectacle est retenue. Mme VANDEMAELE en rediscutera avec l’équipe pédagogique.
· L’idée du pique nique est également retenue.
· Fortes du succès qu’elles ont remporté, les enveloppes seront de nouveau proposées (à un prix plus élevé que l’année dernière), et de fait comporteront des gagnantes et des perdantes.

· S’ajouteraient à cette action des stands de jeux type casse boîte, pêche, etc…À affiner au cours de l’année.
III) Retour sur les rencontres de M. BONORA, M. PAGES et Mme BARRAS avec la mairie au sujet des festivités de fin d’année (période décembre/ janvier)
· Les chalets seront présents du 05 Décembre au 02 janvier 2010, la patinoire jusqu’au 31/01/2010.
Sur 5 chalets, 1 est réservé à la patinoire. Les 4 autres sont donc à disposition des associations se chargeant d’animer le « village ».
· Les horaires d ‘ouverture en période de vacances scolaires sont :
· du lundi au jeudi de 14h à 18h

· le vendredi de 17h à 22h
· le samedi de 14h à 22h
· dimanche de 10h à 18h 
· L’association s’est positionnée pour les mercredi 23 et jeudi 24 décembre, avec une proposition ces jours là d’une vente et dégustation d’huîtres (voir point V *), et d’autres idées à affiner lors de la prochaine réunion,  comme photos avec le père Noël, maquillage, brochettes de bonbons, cartes de vœux, etc.
IV) Questions diverses

· Mme VANDEMAELE  rappelle les projets de classe verte pour l’école élémentaire.
· Une réunion parents enseignants sera proposée courant novembre pour exposer ces projets, et pour répondre aux interrogations des parents.

· Confirmation du budget alloué au transport : 372 euros pour les classes de Mmes FUNES et VANDEMAELE, et 326 euros pour celles de M. MARIN MATHOLAZ et Melle RAPHET. 
· Est soumis au vote des parents présents l’autorisation, pour               

l’école, de se servir des fonds récoltés l’année dernière par l’association pour financer le transport. A l’unanimité, les parents ont voté pour.
· La mairie et le conseil général participent chacun  à hauteur de 10 euros par enfant (soit 20 euros/enfant)
· 30 euros supplémentaire par enfant seront demandés aux parents pour les classes de M. MARIN MATHOLAZ et Melle RAPHET.
50 euros seront demandés par enfant (avec la possibilité de verser 10 euros par mois sur 5 mois si besoin) pour les classes de Mme FUNES et Mme VANDEMAELE.
Cette participation demandée aux parents équivaut à un prix de repas (petit déjeuner, déjeuner et dîner) et une provision quant à faire appel à un intervenant extérieur lors de ces journées.

· * Mme BARTIER nous informe que via une autre association, nous pouvons commander des huîtres que nous proposerions aux parents intéressés et en dégustation, voire en vente, lors des 23 et 24/12 sur les stands de la ville.
· prix d’achat : 19 euros la bourriche d’une cinquantaine d’huîtres.
· Sorties de l’eau le 22/12 et livrées le 23/12.

· Les commandes devront être effectuées avant le 05/12.

· Mme BARTIER fait remarquer que les mots doivent être mis plus tôt dans les cahiers pour circulation et information auprès des parents, pour éviter le sentiment d’exclusion de ceux qui ne peuvent participer aux réunions.

Et que les actions devraient être mieux programmées voire organisées pour éviter l’impression de « fait à la va vite ».

Mme TRUTT rappelle que cette année il existe un blog , que la boite à idée est mise à disposition dans le hall d’entrée de l’école élémentaire, que les comptes rendus sont affichés sur le panneau de l’école élémentaire, et que l’association sera mieux organisée cette année .
Mme BUARD rappelle qu’il est toujours difficile de fédérer beaucoup de participants, notamment si l’on se réfère au questionnaire qui a circulé l’année dernière, au redémarrage de l’association. A la question, « seriez vous prêts à participer aux événements mis en place ? », 50% des parents y sont favorables. Sur ces 50%, 16% se déclarent disponibles suivant les dates auxquelles se dérouleraient les actions, et au final, 10% sont présents le jour de l’action.
Prochaine réunion le mardi 24 Novembre 2009 à 19h30.
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