LA LEGION A L’HONNEUR
Le trophée des bénévoles sportifs donneurs de sang a été remporté pour la 7ème fois (sur les 9 éditions) par la Légion  avec 25 donneurs. Nous espérons une mobilisation encore plus forte pour 2010.
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Le 27 novembre « les travailleurs du jeudi » ont reçu le trophée des bénévoles sportifs.
Quand nous avons reçu cette année le dossier du trophée du bénévole sportif de l’office des sports, j’ai eu l’idée de proposer un groupe au lieu d’une personne. Je remercie la commission animation de l’office des sports de m’avoir suivi dans ce sens. Je ne voulais pas sortir une personne du groupe pour la mettre seule en valeur, car à mon sens ils sont tous aussi méritants et ce qui fait la force du groupe c’est la solidarité et l’amitié entre ses membres.
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Le groupe des travailleurs du Jeudi comme on l’appelle à la Légion est un ensemble de 15 personnes qui assurent l’entretien et l’amélioration des installations du patronage et du terrain de foot du valy hir depuis plus de 20 ans pour le plus ancien.

Il est composé de personnes qui ont entre 51 et 81 ans, certains sont des anciens sportifs du club, d’autres pratiquent toujours de la marche ou du vélo au sein du club et ils font tous partie de la section des anciens et amis de la Légion dirigée par Albert Palud.  

Tous les jeudis matin ils se retrouvent entre copains pour réaliser des travaux de peinture, d’électricité, de tôlerie, de maçonnerie etc..etc… Car nous avons de la chance d’avoir dans ce groupe de très bons bricoleurs qui représentent tous les corps de métier.

Voici une liste non exhaustive des travaux importants réalisés ces dernières années :

· La refonte de l’installation électrique du patro

· La réalisation de toilettes à proximité des clubs house du patro et du terrain de foot

· Le remplacement des plafonds du club house et de la salle de tennis de table

· Les travaux de mise aux normes de l’assainissement au terrain de foot

· Le changement des chauffages de la salle de Gym

· La peinture de la cage d’escalier du patro

L’équipe est actuellement en train de repeindre la structure métallique et de remplacer les marches d’accès à la tribune du terrain de foot ce qui représentent plus de 400 heures de travail.

En faisant un bilan du total d’heures passées cela représente plus d’un emploi à temps plein, c’est certain que les finances du club ne pourraient supporter une telle dépense pour l’entretien des locaux.

Le bénévolat pour certains d’entre eux  ne s’arrête pas aux travaux du jeudi matin, car ils sont aussi bénévoles pour encadrer les jeunes de la section foot et gym. C’est aussi sur des membres de ce groupe que nous pouvons compter quand on a besoin de bénévoles pour :

· Les fêtes nautiques de Brest 

-
Le Cross de la ville de Brest

· Brest court

· La fête de la rive droite

· Le téléthon

A ce titre les membres du groupe des travailleurs de la Légion méritent bien le trophée du bénévole sportif pour leurs actions passées et  à venir.

Merci à Pierrot Raoult, Yves Jézéquel, Bernard Le Gall, Edmond Le Turquais, Paul Joseph, Albert Palud, Jean Mondot, Emile Nicol, Robert Salaun, Albert Le Gall , Paul Douguet, Michel Lemoign, Pascal Reux, Michel Rioual, Patrick Autret pour leur disponibilité.
TELETHON :

Un grand merci à  toutes les personnes qui ont contribuées à la réussite du téléthon à Saint Pierre. Les manifestations organisées ont permis de récolter la somme de 11 750 €.
