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HUTCHINSON CHALETTE
RETRAITES : ne les laissons pas faire ! 
POUR UNE AUTRE REFORME 
PARTOUT CHEZ HUTCHINSON : TOUS EN GREVE LE 7 SEPTEMBRE 

Nous devons frapper fort car tout se jouera en quelques semaines.

Le 7 septembre, le Président de la République a convoqué par décret, en session extraordinaire, l'Assemblée nationale avec l'objectif d’entériner sa réforme des retraites concoctée avec le Medef. 

Cette réforme est inacceptable, essentiellement à la charge des salariés : 

• Le report à 62 ans et 67 ans des âges légaux va fortement pénaliser les salariés et notamment ceux ayant commencé à travailler jeune, fait de longues études, celles et ceux ayant des carrières incomplètes et chaotiques, en particulier les femmes qui sont aujourd’hui 28 % à travailler jusqu’à 65 ans pour pouvoir bénéficier d’une retraite à taux plein. 
• La situation financière actuelle de notre système de retraite est pour l’essentiel due à la crise, pourtant plus de 85 % des efforts sont demandés aux salariés. Les entreprises, les hauts revenus, les revenus du capital sont 5 fois moins mis à contribution que les salariés. Le financement durable des retraites nécessite, pour la CGT, une autre répartition des richesses produites. L'argent est là : à l'image de Total qui vient de publier ses résultats du premier semestre à 5,3 milliards d'euros, en hausse de 37 %. 
• La réforme proposée ne répond pas aux questions de l’emploi, en particulier des jeunes, ni à la résorption des inégalités hommes-femmes, ni à la reconnaissance de la pénibilité… ; elle renvoie aux futures générations l’incertitude de la pérennité des régimes de retraites solidaires par la répartition. Mais pour nos gouvernants, l'essentiel aujourd'hui est de s'attaquer à l’un des derniers acquis sociaux emblématiques : le droit à la retraite à 60 ans. 
• Cette réforme n'apporte aucune réponse à la question du pouvoir d'achat des retraités : les taux de remplacement ne cessent de s'effondrer pour atteindre des seuils de l'ordre de 55 % (montant de votre pension par rapport à votre dernier salaire d'activité). 

Chez HUTCHINSON Châlette quel que soit le régime de travail, bon nombre de salariés n’aspirent qu’à une chose : partir en retraite au plus tôt.
La CGT revendique la reconnaissance collective de la pénibilité à travers une cessation anticipée d'activité. Le gouvernement dans son projet n'envisage que du cas par cas, après avis médical : en clair, s'appuyer sur des signes irréversibles de dégradation physiologique de l'état de santé du salarié. 
	Nous sommes tous concernés par cette question : Si l’espérance de vie augmente, l’espérance de vie en bonne santé n’est que de 63 ans pour les hommes et de 64 ans pour les femmes. De l’ouvrier, qui travaille à la chaîne ou non, à l’ingénieur ou cadre, chaque travailleur, peut à partir de son expérience témoigner de la dégradation sans précédent des conditions de travail dans les entreprises. On produit toujours plus et plus vite avec moins de femmes et d’hommes, avec pour conséquences des salariés usés, cassés, stressés voire poussés jusqu’à l’irréparable. 


Il faut une réforme des retraites : celle de leurs financements et non celle du recul social exprimé par l'allongement de la durée de cotisation et la fin de la retraite à 60 ans. 

Le 7 septembre, la CGT Hutchinson appelle les salariés à tout mettre en œuvre, dans le cadre de cette journée nationale, interprofessionnelle d'action unitaire, pour exiger : 

• Le maintien de la retraite à 60 ans avec 37,5 années de cotisation. 

• La reconnaissance de la pénibilité par la mise en place d'une cessation anticipée d'activité pour le travail posté ou travaux pénibles. 

• Un taux de remplacement porté à 75 % du dernier salaire. 

• La réforme du financement de la protection sociale dans son ensemble. 

• Une politique de développement industriel créatrice d'emplois. 

• La relance du pouvoir d'achat par l'augmentation des salaires. 

Le 7 septembre, chez HUTCHINSON, répondez massivement à l’appel à la grève. Participez massivement à la manifestation unitaire 
à Montargis place du Pâtis à 10h30.
Tous ensemble, faisons de ce mois de septembre un mois de lutte victorieuse. Tous ensembles, nous pouvons faire reculer le gouvernement et le Medef et imposer une autre réforme. 
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