 4_Notre-Dame-des-Landes, l’avîs de quieuques gallèsants,
                       les siens  qui sont contr .
                    … Mé ma je n’en feus tourjou pas  partie !
   Not Brtégne souffert astour o sés pouères, o sés vaches,  o son let … . N’y a point à faire ! Ca deut êt de not faote à nous aotes Brtons qu’i nous font craere. 
 Faura don des drogues qui disaent  les siens d’la capita, pour nous r’caupi et pour r’chommeu not’ peyis à moitieu coti.
  Dame yan, n’y a pas besoin d’être hardi savant pour vouère que not économie  s’demancycle. Suffit de r’gardeu un p’tit par cez nous.

 La gouvenance du p’tit François, li pu fin que je n’craya,  sembleut nous avouère compris. 

 I d’mandent du travâll, j’allons lou bati l’aéroport qu’i esperent  depei lonten. Ca devreut lou apporteu d’louvraeje et forcir la beségne en Brtégne.

 I choisitent don des cliôs contr Nantes  éyou  qu’personne ne  vivat selon ieux . 
 C’te pas bin lin de l’iau de mer. Lou techniciens eune fa quitte de l’ouvraeje i iraent s’bagneu pour s’defuteu. 

  I s’attenditent bin à ce quieuque poilus s’mette à hucheu pu haot qu’les aotes mais i n’chau pas. Y pas vice qui disaent, les bousous-là  i n’compernent rin. On envayera quieuques  CRS pour couémer les pus têtos et lou rabattre le caquet.
  Ou qu’i  n’connissaent pas bin les Gallos, ou c’est ieux qui  n’avaent pas la compernouère bin fine !
Cant c’te-t-i qu’on s’fait r’ceva à coup  d’roches dans l’mittant d’la goule faurait ventiers s’dire qu’on n’est pas bin vu.
 Je n’coase pas des siens qui sont l’zadistes*. C’teut des hors-venus . J’n’avons rin  afère do cés câssous . I voulaent tout coti. Nous les Brtons  en pus on n’est pas sots. Je n’voulons pas qu’on nous conte ce qu’on deut fère. Mé cant tu vayes des assemblées d’monde marri do ta, faurait pour sûr ouvri l’s orailles et aviseu  putôt que d’se faire assoti.
   Pourtant si i continuent d’même y’aura core de la pillerie. Si i s’en r’viennent,  i r’partiront tout sangnous. 
Faut tout comme mettre la raison o you qu’elle est !

Faut tout comme r’connaître aossi qu’on t’at pas poûrous. 
 N’aveu rin à atendr non pus d’ nos  assemblées. I’s ont biau être brzoneqe, i sont d’connivence do les prêchous de Paris. Mais bon diou, d’sava qu’les socialos n’ava d’la goule que pour Notre-Dame ça nous a bin coti l’cœur. A vouère la rotée qu’certains ont reçu  à d’s voteries,  i y ’en aveu  quieuque s’uns qu’avaent dû r’cevaer eune maudite pouchée d’honte.
 J’n’avas pourtant pas d’mauvaiseté pour la gaoche du p’tit Le Drian,  li qui n’diseut câsiment rin  la dessus et qui fut don bin réélu. J’ avons même fait campégne pour li et sés alliés.
 V’là qu’i voulaent un référendum astour, mé les Brétilliens  n’ouraent pas lou mot à dire. 
Si i nous asticotent core un p’tit cae,  j’aura bintôt d’s aotes  haricoteries, c’te ma qui vous l’dit !
 J’n’en voulions point, mei si i s’acharnaent d’même c’est i pas qui s’avaent une aote  idée d’ère la tête. C’te bin possible ! 

       A la r’voyure. A la perchéne. 
                                                                     « A l’un R. L. »  _    12 mai  2016.
* c’te hontous, « zadiste » est dans le motier de françés, « le p’tit Robert 2016 », mais pas « gallèsant » !

