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Tendinites calcifiantes de l´épaule : Prédire l´évolution 
Article paru le : Jeudi 3 Décembre 2009

D´après P. Ogon et al. Arthritis Rheum. Oct 2009 ; 60 (10) : 2978-2984. 
Dr Catherine Bailly 
De 30 à 45% des calcifications tendineuses de l´épaule deviennent symptomatiques à un moment de leur évolution. Toutefois, une proportion importante de ces calcifications disparait spontanément avec le temps (de 6% par an à 82% en 8 ans selon les études). Il n´existe pas vraiment de critères permettant de prédire l´évolution clinique et radiologique de ces tendinites calcifiantes de la coiffe des rotateurs. 
Une étude prospective de cohorte allemande incluant 420 patients (488 épaules) a évalué les facteurs prédictifs d´échec du traitement médical à 6 mois. 
Les patients (64% de femmes et 36% d´hommes, 51 ans d´âge moyen) avaient une tendinite calcifiante unilatérale (84%) ou bilatérale (16%). 
L´échec du traitement médical à 6 mois a été observé chez 27% de patients. 
Les facteurs pronostiques prédictifs de l´échec du traitement médical étaient le caractère bilatéral de la tendinite calcifiante, la localisation de la calcification en regard de la partie antérieure de l´acromion (zone favorisant le conflit), son extension en sous-acromial (zone de bursite) et une taille importante de la calcification.
 Les facteurs prédictifs positifs étaient une calcification de type Gartner III (calcification presque translucide et nuageuse).
