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Bidart (64) : un homme et deux enfants emportés par une vague sauvés in extremis

Un homme et deux enfants de cinq et 6 ans ont échappé de peu à la noyade samedi en fin de journée, sur la Côte basque. L'enfant de 5 ans, sauvé par un policier, a été hospitalisé


Le beau temps attire les promeneurs sur les plages mais la houle est forte© PHOTO ILLUSTRATION PATRICK BERNIERE

Samedi, vers 17h30, trois personnes ont été emportées par une vague, sur la plage d'Ilbarritz, à Bidart (Côte basque).

Un père de famille et deux enfants, âgés de 5 et 6 ans ont échappé de peu à la noyade. L'adulte a pu extraire des flots l'enfant de six ans, mais l'enfant de cinq ans a été secouru par un témoin, en l'occurrence un policier bayonnais. Le jeune garçon a été sorti de l'eau inconscient, en arrêt respiratoire. Un massage cardiaque et une aide respiratoire lui ont été prodigués sur la plage.

Une équipe du Service d'aide médicale d'urgence (Samu) qui était en vol, en hélicoptère, s'est rendue sur les lieux de l'accident en quelques minutes et a pris en charge le garçonnet. L'enfant a été transporté vers le Centre hospitalier de la Côte basque à Bayonne, et hospitalisé au sein du service pédiatrie. Il est hors de danger, de même que le garçon de six ans et l'adulte.

Plusieurs accidents ces dernières semaines

Ce nouvel accident fait suite à une déjà trop longue série de faits similaires, sur la Côte basque, au cours des dernières semaines. Vendredi 3 octobre, vers 15 heures, une septuagénaire avait été secourue in extremis après qu'une vague l'a emportée sur la plage de La Barre à Anglet. Elle était restée dans le coma plusieurs jours, avant de revenir à la conscience.

Lundi après-midi, un quinquagénaire de nationalité néerlandaise n'a pas survécu après avoir été emporté par une vague très puissante alors qu'il jouait sur la plage de la Milady à Biarritz, avec sa fille, et un ami.

La clémence des températures au cours des dernières semaines a en effet incité les résidents de la Côte basque à fréquenter les plages, mais elle est conjuguée avec des conditions de forte houle (jusqu'à 2,50 mètres sur les spots exposés) qui surprennent promeneurs et baigneurs.

La plus grande vigilance est recommandée aux promeneurs et pratiquants d'activités nautiques.
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