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RANDONNEE LOISIR EN KAYAK DE MER

DIMANCHE 24 MAI 2015
Le CNBT-CDPN en collaboration avec la Commission Loisir du Comité Régional Guadeloupe de Canöe-Kayak vous invitent à une randonnée découverte organisée par sa Section Loisir Kayak le Dimanche 24 Mai  2015. Cette randonnée sera placée sous la responsabilité de Johel MARK Moniteur BAAPAT et Fédéral Kayak.

THEME : 


Découverte du Littoral de la Côte sous le vent

RENDEZ-VOUS :

Anse à la Barque (au niveau du quai) 

HEURE DE DEPART : 
09 h 00

LIEU DE DEPART :
Anse à la Barque 
ARRETS ENVISAGES :  


· Sources chaudes de Thomas
· Anse Machette avec ballade à pied

· Déjeuner sur l’Ilet Pigeon (repas tiré du sac)
HEURE D’ARRIVEE :
16 H 00 à la Plage Caraïbes

LIEU D’ARRIVEE :
Plage de Malendure (Bouillante)
MODALITES :

Cette randonnée est réservée aux licenciés, avec une cotisation de 5 €uros par membre du CNBT. Chaque club fournira au moins 2 jours à l’avance le nombre de participants.

Chaque participant apportera son matériel. Aucun équipement ne sera prêté ou loué au départ (des arrangements peuvent par contre exister entre clubs). Chaque club s’organisera pour le transport du matériel et des participants.

Le rendez-vous est fixé à l’Anse à la Barque à à 8 heures 45 précises pour une mise à l’eau effective à 09 heures précises. Le retour est prévu vers 16 heures.

Cette randonnée n’est pas une compétition. Elle doit permettre à chacun de naviguer dans de bonnes conditions de sécurité, de découvrir autrement certains sites de la Guadeloupe, dans un excellent esprit de convivialité. Elle doit contribuer au développement dans notre département du Canoë-Kayak en tant que sport de loisir.

Pour tout renseignement complémentaire, contacter le Responsable de la Section Loisir Kayak du CNBT (voir coordonnées ci-dessous)

VENEZ NOMBREUX ET BONNE NAVIGATION A TOUS !!!!!

Johel MARK, Responsable Section Loisir Kayak
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