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Le marché se met au développement durable
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La semaine dernière, sur le marché hebdomadaire de Macau, qui a lieu tous les vendredis de 16 à 20 heures, la municipalité a installé un stand dédié à l'environnement et au développement durable qui sera à nouveau présent les deux vendredis suivants.

Christine Nadalié adjointe chargée de l'environnement en explique les objectifs : « aux usagers qui se présentent avec leur facture d'eau et après avoir rempli un formulaire, nous remettons un kit Mac'Eau. Il s'agit de réducteurs d'eau, facilement adaptables sur la robinetterie (robinet, douche, chasse d'eau), et qui permettent d'économiser 20 à 40 % sur la consommation. »

Piéger les frelons asiatiques

Outre le kit Mac'Eau, les gens sont informés sur le tri sélectif et des sacs jaunes sont distribués. Lors des deux prochains marchés, un apiculteur sera présent sur le stand et initiera à la fabrication et à l'installation de pièges pour les frelons asiatiques.

En raison d'une météo défavorable, cette première présence sur le marché n'a pas bénéficié d'une forte fréquentation. Guillaume Lafon, conseiller municipal qui l'animait espère une fréquentation plus importante sur les marchés des 17 et 24 avril.

Pour ceux à qui ces horaires sont incompatibles il est possible de retirer le kit Mac'Eau en mairie.

Louis Le Cor

· MACAU 

· ENVIRONNEMENT 

· FRELON ASIATIQUE 

· VOIR TOUS LES COMMENTAIRES
