

La folle journée de Piti l'escargot - Sandrine Lhomme - Auzou (oct 2008)
L'enfant suit Piti l'escargot au cours des péripéties de sa folle journée : il fait des pirouettes dans l'herbe fraîche, il se fait attaquer par une abeille, il s'envole dans les airs accroché à un papillon, etc. Le moment qu'il préfère, c'est lorsqu'il retrouve son amie la fourmi pour un savoureux goûter empli de rires. (0 à 3 ans)
 
Blanc - David Pelham - Milan jeunesse (oct 2008) coll. Livres animés
La trace brillante d'un escargot constitue le fil directeur de l'ouvrage, au coeur de cinq paysages réalisés en pop-up et en blanc, à la recherche d'une sauterelle cachée dans un tronc d'arbre, d'une libellule aux ailes irisées, d'un nénuphar en origami. L'escargot se trouve sur la dernière page en couleurs, se reflétant dans une mare-miroir. (à partir de 3 ans)


Oscar Superstar - Laura Adkins - Sam Hearn - Gründ (aoû 2008) coll.Le coin des histoires
Oscar, jeune escargot ordinaire, rêve de célébrité. Sa marraine, la fée, exauce son voeu le plus cher... mais Oscar réalise qu'il est parfois difficile d'être une star que tout le monde admire ! (à partir de 6 ans)

Oscar - Barbara Martinez - Points de suspension (juin 2008) 
Oscar le petit escargot est d'humeur maussade. Tout lui semble gris et triste. Un matin il décide de partir à la recherche d'un pays tout en couleurs. Chemin faisant, malgré ses découvertes et ses rencontres, rien ne change. Ne serait-ce pas plutôt le regard d'Oscar qui est gris et triste ? (à partir de 3 ans)


Une vie d'escargot - Anne Cortey - Janik Coat (illus.) - Autrement Jeunesse (jan 2008)
Andreï est un escargot solitaire vivant dans l'espace très grand et un peu vide de la toundra. Quand l'hiver arrive, au chaud dans sa maison, il rêve de vallées ensolleillées, de prairies fleuries et d'un bon ami qui viendrait le réveiller... Album sur le rêve, la solitude, le voyage.(à partir de 5/6 ans)

en savoir plus sur l'histoire


Raymond rêve - Anne Crausaz - MeMo (sep 2007) - 
Raymond est un escargot qui n'a pas toujours les pieds sur terre. De la cerise à la fraise, en passant par la girafe et l'extraterrestre, Raymond est un aventurier auquel aucun destin ne fait peur. Sa forme ronde se prête avec bonheur aux multiples transformations que lui propose son imagination. Mais un matin de printemps, quelle joie, Raymond est à nouveau un escargot, qui rencontre son "escarguette" en la personne de Juliette... (à partir de 3 ans)


La tortue et l'escargot - Francesco Pittau - Bernadette Gervais - Gallimard-Jeunesse Giboulées (aoû 2007)
La tortue rencontre l'escargot. Tous deux aiment la salade, mais seule la tortue en possède. (0 à 3 ans)

Le tour du monde d'Oscar Gogo - Emma Less - Jo Moon (illus.) - Sophie Koechlin (adapt.) - Deux coqs d'or (avr 2007)
Un album avec des roues à tourner et des languettes à tirer, pour suivre Oscar Gogo l'escargot dans son tour du monde, à la recherche de sa famille. (à partir de 3 ans)




La fée Coquillette et la maison du bonheur - Didier Lévy - Benjamin Chaud (illus.) - Albin Michel-Jeunesse (avr 2007)
Un jour, la fée Coquillette rencontre Aldo l'escargot qui a une maison aussi grande qu'un château. Mais le soir venu, il a peur tout seul et demande à Coquillette de rester une nuit. La fée fait venir l'hiver et tous les animaux demandent à partager la maison... Doté d'une couverture à paillettes, ce nouvel album aborde les thèmes de la solitude et du partage. (à partir de 3 ans)

Les sciences naturelles: l'escargot - Tatsu Nagata - Seuil Jeunesse (mar 2007) 
En quelques phrases, les caractéristiques de l'escargot sont données, illustrées d'images propres à la culture japonaise. (à partir de 3 ans)

Qui a volé ma maison - Barbara Veit - Anna Laura Cantone (illus.) - Nord-Sud (fev 2007) coll.Annette Betz
Edgar a pour maison la plus jolie coquille d'escargot au monde. Un jour qu'il prenait son bain, sa coquille disparaît. Il la cherche partout et se met à soupçonner tour à tour une fourmi, un oiseau, une souris, un écureuil, etc. Personne ne semble responsable de ce méfait. Il a peut-être cherché au mauvais endroit.

Gogo l'escargot - Chloe Remiat - Textuaire (nov 2006)
L'histoire d'un petit escargot qui porte sa maison sur son dos... livre d'illustrations pour imaginer des histoires. Il était une fois un petit escargot ! L’album commence comme toutes les histoires mais dès les premières images il bifurque et s’écarte des sentiers battus. Son héros pas comme les autres ne manquera pas de vous surprendre.

http://www.editionsdupasdelechelle.com/gogo.html


Oh Hisse petit escargot ! (1CD 15') - Cécile Bergame - Cécile Hudrisier (illus.) - Didier Jeunesse (mai 2006) coll. Polichinelle
Dans un coin du jardin, le lapin, le mulot, la grenouille, le hérisson et Petit Escargot se préparent à faire la course. En un éclair tout le monde est parti, sauf le plus petit. Petit Escargot n’a pas bougé, il a peur d’avancer, c’est si difficile de s’élancer. Mais, tititi ! La Souris a tout vu, elle accompagne Petit Escargot et l’encourage à faire ses premiers pas. Les voilà partis sur le chemin qui sent bon. De découverte en découverte, pas à pas, malgré les peurs et les surprises, Petit Escargot trace son chemin et prend confiance en lui. Jouant sur les sons et les mots, c'est une histoire à raconter avec les mains. Avec des partitions, des idées de jeux et d'activités à la fin du livre. Ce récit a été mis en musique par Thimothée Jolly.

Clément et le secret de l'escargot - Joachim Lindner - Baconnière Arts (juin 2006) 
Un jeune prince et un escargot bavard entament un voyage initiatique autour du monde. (à partir de 6 ans)

Ce goinfre de Théo - Line Evèquoz - LEP (mai 2006) -
Théo est un escargot, sympa et gourmand. Un jour, il mange tellement qu'il ne peut rentrer dans sa coquille. Heureusement, des amis vont lui porter secours et remettre tout en ordre. Une histoire pour aborder avec les enfants le thème de l'embompoint.

Diego l'escargot - Marie-France Comeau - Gilles Cormier (illus.) - Bouton d'or d'Arcadie (mar 2006) coll.Améthyste
Un escargot nommé Diego est prêt à tout pour rencontrer l'être qui pourrait l'aimer plus que tout au monde. Parti de Bourgogne, en France, il arrive dans un verger d'Acadie où il rencontre une limace.

Tougoudou l'escargot - Édouard Manceau - Frimousse (oct 2005) coll.La p'tite étincelle
Dans cette collection, des histoires décalées, pleines d'humour et de poésie, présentées comme des légendes, expliquent pourquoi les animaux ont telle ou telle apparence. Où l'on découvre l'origine des escargots. (à partir de 3 ans)

Gaston est mollasson - Agathe Hennig - Didier Dufresne - Mango-Jeunesse (mai 2005) coll.Je suis comme ça
Omar le lézard et Léon le grillon tentent par tous les moyens de faire jouer Gaston l'escargot à cache-cache. Mais, pour Gaston, c'est difficile de bouger, de remuer, de se secouer. Il préfère faire les choses à son rythme, c'est-à-dire lentement, très lentement. Une histoire pour dédramatiser les complexes et redonner confiance en soi.

Petit escargot - Christian Voltz - Didier Jeunesse (avr 2005)
Sacré escargot ! Calfeutré dans sa coquille, il ne sort que lorsqu’il pleut… et réjouit les lecteurs de tous âges ! Christian Voltz s’est emparé de ces trois comptines et jeux de doigts avec l’espièglerie qu’on lui connaît, parsemant l’image de récits parallèles drôles et pleins de vie… Vraies coquilles d’escargots et faux gazon, coccinelles et asticots forment une ribambelle joyeuse, malgré la pluie qui crépite ! Pour son premier Pirouette, l’auteur s’est laissé entraîner dans une sarabande qui donne envie de chausser ses bottes de pluie et de partir à la rencontre des gastéropodes… Une vraie réussite pour les tout-petits, qui se termine sur une note coquine !

Samu l'escargot - Francine Verjeaux - Cécile Poullilian (illus.) - A Contrario (sep 2004) 
Avec sa coquille, Samu l'escargot peut porter secours aux animaux déprimés et en déroute qu'il rencontre sur son chemin. Et parmi les invités, se retrouvent sous son toit, Zézé la mouche trempée, Pépère le ver fatigué, Marilyne la grenouille repoussée, Riton le lézard explorateur et même un chaton blessé jusqu'à ce … la coquille éclate! Les pensionnaires se mettent alors à l'ouvrage pour fabriquer une nouvelle maison. Rien de tel que l'entraide et le réconfort des amis, un message connu décliné, entre salade et marre, pluie et soleil, colline et la coquille avec simplicité.

Hortense petite fée et le jardin mystérieux - Claire Gaudriot - Hachette (sep 2004) 
Quelle surprise pour Louis et Nounours ! Des escargots sans coquilles se promènent dans leur jardin ! Vite, il faut faire appel à Hortense, la fée détective, pour résoudre cette affaire. De traces d'escargots en feuilles de salades, Hortense suit la piste et aide les pauvres bêtes à retrouver leurs coquilles.

Le grand voyage d'Oscar - Sylvie Poillevé - Stéphane Sénégas - Flammarion (juin 2004) Coll. Castor Poche Benjamin 
L'automne venu, Oscar le petit escargot entreprend un grand voyage qui le conduit, l'été suivant, à la mer. Il affronte les rigueurs saisonnières tantôt avec peine, tantôt avec joie. Illustrations joyeuses; en complément, un quiz sur les saisons et des informations sommaires sur les escargots.

Comment voler de ses propres ailes - Coby Hol - Hatier (avr 2004) coll.Cocagne 
Les petits oiseaux sont très gourmands et grossissent très vite. Leur nid devient vite trop étroit, il est temps de s'envoler. Seul Totti, le plus petit n'en a pas très envie. Mais Sam l'escargot lui vient en aide et Totti emmène son nouvel ami très haut dans le ciel.

Le merveilleux voyage du petit escargot - Axel Scheffler - Paul Paludis (trad) - Autrement Jeunesse (fev 2004)
Sur un gros rocher noir, un petit escargot s'ennuie : il voudrait bien parcourir l'océan mais il n'y a personne pour l'emmener...

L'escargot et les animaux du potager - Arno - Sarbacane Jeunesse (oct 2003) Coll.éplimini 
D'où vient l'escargot ? Ce livre malin en huit planches-accordéon répond simplement à la curiosité des tout-petits sur la nature.

Article 309 du code pénal du jardin - Thierry Dedieu - Seuil Jeunesse (oct 2003)
Un escargot est malheureux car on lui a volé sa maison avec tous ses biens. Seulement, la loi de la jungle n'est pas celle du jardin, et l'article 309 doit être respecté.

Un pour l'escargot, dix pour le crabe : Combien de pied ? - April Pulley - Jeff Sayre - Cécil Randy (illus.) - L'Ecole des Loisirs (août 2003) 
S'il y en a un pour l'escargot et deux pour l'enfant.. il doit bien s'agir de pieds ! Alors combien y en a-t-il pour les chiens les crabes, les araignées ? Et comment compter ainsi jusqu'à cent !

L'escargot à roulettes - Alain Chiche - Gallimard-Jeunesse Giboulées (sep 2002) coll. Les loustics
Comment un petit escargot qui se traîne, va finalement se transformer en un véritable bolide et s'envoler jusqu'à sa salade.

Comptines à coquilles - Béatrice Burtin - Mireille Huteau - Annette Lavigne - Art'Graf (juil 2002) - Coll. Graines de calebasses
Des comptines qui mettent en scène des escargots dans des situations parfois inhabituelles, comme de jouer au football. Une chanson avec la mélodie clôt le recueil, ainsi que les explications de construction d'un escargot.


C'est comment... un escargot - Safia Amor - Elisabeth Pegeon (tesxte) - Céline Caneparo (dessins)- Christian Hochet (photos) - Rustica (nov 2001) coll.Les imagiers de la campagne
Imagier qui décrit les escargots : photos en gros plan, textes courts, dessins, comptines, chansons et devinettes. (à partir de 3 ans)

Juliette et l'escargot magique - Roselyne Bertin - Isabelle Nègre (illus.) - Ed. du Bastberg (sep 2001) coll.Sarbacane
Juliette découvre un escargot magique qui réalise tous ses voeux: aider à faire son travail scolaire, retrouver les clés égarées, réparer les bêtises ... (à partir de 6 ans)

La maison de l'escargot - Allan Ahlberg - Gillian Tyler (illus.) - Gründ (oct 2000) coll.Aventures
Un voyage avec trois enfants devenus si petits qu'ils pouvaient habiter dans la coquille d'un escargot.

Le voyage de l'escargot - Ruth Brown - Anne de Bouchony (trad.) - Gallimard (2000)
Bavou l’escargot part en voyage, nous le suivons pas à pas et participons avec lui à ce voyage vu d’une façon un peu spéciale. Nous découvrons à la fin du livre le parcours fait par Bavou.

 exploitation proposée par Estelle pour des MS-GS et autres liens sur cet album


De Passage : une aventure de Superchien - Raphaël Thierry - Magnard (oct 2000)
Superchien n'a jamais vu d'escargot. L'escargot ne connaît pas Superchien. Ils se rencontrent pour la première fois... Un petit chien astucieux et philosophe. (à partir de 3 ans)

Les lunettes de Colin - Stéphanie Heendrickxen - Circonflexe (sep 2000) - 
Colin l'escargot a quelques problèmes de vue. Avec son copain Anatole le lézard, il entreprend de récupérer les lunettes de l'illustratrice ! Une aventure insolite. (à partir de 3 ans)

Phil l'escargot - Muriel Thierry - Dominique Deangeli (illus.) - Actes Sud junior (avr 1999) coll.Les albums tendresse
Phil l'escargot cherche désespérément à réparer sa coquille. Il demande conseil à ses amis, pour finir locataire d'une coquille... de noix !

Margot l'Escargot - Antoon Krings - Gallimard Jeunesse - Giboulées (avr 1995) coll. Drôles de petites bêtes 
Un jardin, c'est immense pour un escargot. Margot a décidé de partir à sa découverte. Mais, bien vite elle se retrouve dans la rivière, sauvée par une vieille boîte de sardine. La rivière, puis le fleuve et bientôt la pleine mer, pour atterrir enfin sur une plage où elle rencontre des coquillages très gentils … (à partir de 3 ans)

exploitation proposée par Laurence pour des MS-GS et autres liens sur cet album

Escargot, où es-tu? - Tomi Ungerer - Circonflexe (1992) coll.Aux couleurs du monde
Histoire sans texte - Un jeu dans lesquel on doit retrouver des escargots dissimulés dans des personnages ou des objets aux formes variées. à partir de 4 ans.

Les escargots n'ont pas d'histoires - Claude Boujon - L'Ecole des Loisirs (sep 1990) coll.Pastel
Les escargots n'ont pas d'histoire, du moins n'en avaient pas jusqu'à ce livre, qui est le premier à parler d'eux autrement que le font les manuels de cuisine, lesquels s'obstinent à vouloir qu'on les mange. Voilà une injustice réparée, ce qui nous évitera sans doute de voir les escargots se mettre un ce ces jours à manifester eux aussi leur mécontentement dans les rues - défilé qui ne manquerait pas d'être très lent, et donc assez nuisible à la circulation automobile.

La maison la plus grande du monde - Léo Lionni - Ecole des loisirs (1971)
"L'histoire d'un petit escargot qui désirait posséder la maison la plus grande du monde … Une fable sur la démesure où un père raconte à son fils les déboires d'un escargot qui en voulait toujours plus. Ce qui est petit a de la valeur et vaut mieux parfois que ce qui est grand est la morale de ce conte utilisant le récit dans le récit ... attention âmes sensibles pour la fin de l'histoire".

