Sud-Ouest du 9 décembre 2015 par L. L. C.

Les pompiers ont noté 534 interventions
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Samedi soir, après avoir fleuri le monument aux morts, les pompiers du centre d'incendie et de secours Soussans-Margaux ont célébré la Sainte-Barbe dans la salle des fêtes de Margaux, en présence des maires Claude Berniard, Margaux, Pierre-Yves Charron, Soussans, Éric Boucher, Cantenac et du maire, conseiller départemental de Cussac-Fort-Médoc, Dominique Fédieu.

Le lieutenant Tristan Moreau, chef de corps depuis quelques semaines, a dressé le bilan d'activité 2015, en présence de son prédécesseur le lieutenant Jean-Pierre Armagnac. Avec 47 pompiers volontaires à l'effectif, le centre de secours totalisait, au 5 décembre, 534 interventions, en légère baisse (3 %) par rapport à l'année dernière ; à noter toutefois son engagement sur le terrible incendie de Saint-Jean-d'Illac qui a dévasté 563 hectares.

Ces interventions se décomposent ainsi : 68 incendies, 51 accidents de la circulation, 25 sorties diverses et 395 secours à personnes. Le lieutenant a salué l'engagement des pompiers : « toutes ses sorties ont été faites car vous, pompiers volontaires, par votre disponibilité, savez répondre aux sollicitations opérationnelles. » Le lieutenant-colonel Éric Lendres chef du groupement Nord-Ouest a félicité les pompiers et donné quelques chiffres au niveau du département : 100 000 interventions en 2015 (parmi celles-ci Saint-Jean-d'Illac et la catastrophe de Puisseguin), dont 8 000 dans le Médoc.

Puis il a été question du nouveau casernement qui réunira les deux entités sous un même toit : Margaux ou Soussans ? L'année 2016 devrait apporter une réponse. Le conseiller départemental a mis en avant les 90 M€ que le département allouait au budget des pompiers et la rallonge de 1,5 M€ qui a été attribuée suite aux nombreuses et graves interventions. Après les discours, les remises de médailles et galons, les pompiers, actifs et retraités, et leurs familles ont célébré leur sainte patronne comme il se doit.
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