Transcription du reportage de la RTS sur la fête des voisins du 1er juin 2013

Elles ont bravé le froid et la pluie pour passer une soirée ensemble. Hier, à Fribourg, les voisins étaient invités à se rencontrer. Mais compte tenu des conditions météo, il a fallu trouver parfois quelques solutions alternatives. Carine Régidor. 

Un peu de couleur, il faudra bien ça, à défaut de dresser les tables dans le jardin.  Ce soir tant pis, l’entrée de l’immeuble fera l’affaire. 

« Tu vas chercher les fleurs pour mettre dessus. »

La première édition à Fribourg de la fête des voisins en a enthousiasmé plus d’un. Preuve en est en Vieille Ville, les parasols ont servis de petits coins de paradis. Et dans la cuisine, on prépare…

« Alors une quiche épinards-ricotta, des petites tartelettes au citron, une bouteille, des jus, des pistaches, plein de choses. 
Ça tombe pile poil la fête des voisins avec les futurs voisins. 
Bonjour, Catherine.
Enchanté. »

Et pour les plus gourmets, la fête permet …
« me « bouffer (bourrer) de sucreries.

Alors c’est vrai que moi, j’aime bien découvrir les talents culinaires des voisins qu’on n’a pas l’occasion de découvrir tous les jours. »

Retour en ville. La cage d’escaliers s’est bien remplie. 

« Viens Léon, mets-toi un petit peu en avant maintenant. »

Et Philippe a trouvé son public.

« Il a eu droit à un passage gratuit à la machine à coup de pied au cul. » Rires.

Ce soir c’est l’occasion d’en faire un peu plus que d’habitude car dans un immeuble on ne fait que de se croiser. C’est tout.

« Oui, on se croise dans la buanderie à sept heures moins le quart le matin, dans l’ascenseur quand on va chercher La Liberté, en ville, on se dit bonjour. »
 
Pour eux, pas de doute, la soirée est réussie.
 
« On se connaît de vue, plus ou moins, mais là, ça permet de mieux sympathiser. »
 
[bookmark: _GoBack]Même si une dizaine de rencontre ont été annulées à cause de la météo, la quasi totalité des quartiers de la ville ont pris part à cette toute première édition de la fête des voisins. 
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