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          A Carcans, le 20 mai 2011   


Objet : Notre courrier du 17 février 2011

Madame,
Le 17 février dernier notre association « Gironde Vigilante » vous adressait un courrier afin de vous faire part de nos inquiétudes, de celles des Elus et de la population concernant la réorganisation des services publics d’incendie et de secours en Gironde tout particulièrement en milieu rural.

A ce jour, nous n’avons obtenu aucune réponse de vos services. Devons-nous y voir un désintéressement de votre part, ce département étant déjà entièrement dévoué à votre parti ?

Dans vos interventions télévisuelles comme dans vos interviews, vous ne cessez de nous rappeler que votre parti est proche de la population et de ses problèmes. Vous comprenez les Français. Alors, comment se fait-il qu’après trois mois d’attente, nous soyons toujours sans nouvelle de votre part alors que, Monsieur Claude GUEANT, Ministre de l’Intérieur, n’a pas tardé à nous répondre.

Nous vous rappelons que l’une des remarques que nous obtenons auprès des autorités compétentes est chaque fois la même : « Nous appliquons la loi des 35 heures ».

Cette loi n’est-elle pas votre ?

Votre parti souhaite bientôt accéder au pouvoir, mais comment comptez-vous assurer la sécurité des biens et des personnes en milieu rural si vous ne prenez même pas la peine de répondre à leurs inquiétudes ?
Avec mes remerciements anticipés pour une réponse rapide, que nous ne manquerons pas de transmettre à nos adhérents et sympathisants, quant à votre sentiment sur les services de secours aux biens et aux personnes en ruralité. 
Avec mes respectueux hommages, je vous prie d’agréer, Madame, l’expression de ma considération la plus distinguée.

           Jacky COSTES
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