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Les pompiers de la commune toujours plus sollicités


En 2014, les pompiers villeréalais sont partis 15 fois en renfort en Dordogne.© PHOTO P.-A.E.

La barre symbolique des 300 sorties annuelles a été franchie. En 2014, les pompiers villeréalais sont intervenus, précisément, 308 fois. C'est 10 % de plus que l'année précédente, alors que sur l'ensemble du département, la hausse n'a été que de 2 %. Si la très grande majorité des sorties (235) porte sur des « secours à victimes », on dénombre aussi une trentaine d'accidents et une vingtaine d'incendies. Le patron des pompiers villeréalais, Denis Lagarde, explique cette augmentation des interventions par la sollicitation, toujours plus forte, des casernes voisines.

Donnant-donnant

« Quand Monflanquin est déjà sorti, c'est nous qui assurons leur secteur, en cas de deuxième appel. Et nous partons très souvent en renfort dans les cantons de la Dordogne voisine. » Trop souvent même, selon le chef de centre, qui en a assez du manque d'implication des collectivités. « Si toutes les mairies jouaient le jeu- comme celle de Villeréal-d'embaucher des employés municipaux qui sont aussi pompiers, il y aurait moins de problèmes d'effectifs. Nous rendons un service mais il faut que ce soit du donnant-donnant. »

Et Denis Lagarde de citer également en exemple la résidence des Sénioriales, qui laisse son gardien à disposition des sapeurs villeréalais. Cette Sainte-Barbe 2015 fut aussi l'occasion de fêter les 30 ans d'ancienneté de Denis Lagarde et d'Alain Ginestet. Ce dernier a d'ailleurs été promu sergent, tandis qu'Olivier Gouyou, Nicolas Hallynck, Thierry Leygues, Françoise Ségurel et Fabien Vincent sont tous passés caporal-chef.
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