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Question n°1 :
Un joueur joue son coup de départ au commencement d'un trou avec une partie de sa balle qui repose en dehors de l'aire de départ. Le joueur est pénalisé pour avoir joué d'en dehors de l'aire de départ.

Question n°2 :
En stroke play, un joueur dont le putt est "donné" par un co-compétiteur relève sa balle sans l'avoir entrée et prend le départ du trou suivant. Le joueur est disqualifié.

Question n°3 :
En cherchant sa balle dans un terrain en condition anormale, un joueur la déplace accidentellement. Le joueur n'encourt pas de pénalité et doit replacer sa balle à moins de procéder selon la Règle 25-1.

Question n°4 :
Un joueur doit marquer la position de sa balle avant de la relever lorsqu'elle est enfoncée dans son propre impact sur une zone tondue ras du parcours.



Question n°5 : 
Une balle devant être droppée selon les Règles par un joueur peut l'être par son partenaire.

Question n°6 :
Un joueur peut relever sa balle sur le parcours s'il estime qu'elle peut gêner le jeu d'un autre compétiteur. 

Question n°7 :
La balle d’un joueur repose sur le green dans une zone d’eau fortuite et le joueur décide de s’en dégager. Si le point de dégagement le plus proche se trouve en dehors du green, la balle doit être droppée. 

Question n°8 :
Si la balle d'un joueur repose sur un mauvais green, il n'y a pas de pénalité si le joueur joue le coup avec son putter.

Question n°9 :
Pendant l'exécution d'un coup, le cadet d’un joueur ne peut pas l’abriter de la pluie avec un parapluie.

Question n°10 :
Si un drapeau est pris en charge avant l'exécution d'un coup, il est considéré être pris en charge jusqu'à ce que la balle soit au repos à l'issue du coup.

Question n°11 :
En stroke play, si un compétiteur refuse de relever sa balle qui gêne le jeu d'un co-compétiteur, alors que ce dernier lui a demandé de le faire, il encourt 2 coups de pénalité.

Question n°12 :
Une balle reposant dans un arbre poussant dans un bunker est dans l’obstacle.

Question n°13 :
Une balle, déclarée injouable sur le parcours, peut être droppée dans un bunker.

Question n°14 :
Un joueur ne doit pas améliorer la zone dans laquelle il doit dropper une balle en enlevant des détritus.

Question n°15 :
Si une balle, lorsqu’elle est droppée, heurte le pied du joueur après avoir touché le sol, le joueur encourt un coup de pénalité.
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