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PEUT ON REELLEMENT S'EN PASSER ?

Mobilisation des parents en collectifs en Gironde, actions des enseignants, discours politiques, conférences, manque général d'informations, nous voulions comprendre, en tant que parents d'élèves de la maternelle Saturne de Blanquefort, les réformes annoncées par le minstère de l'Éducation Nationale (M.Darcos) et par le ministère de la famille (Mme Morano) pour pouvoir juger par nous mêmes des enjeux sur la scolarité de nos enfants.

Nous souhaitons partager avec les autres parents le fruit de nos recherches. Nous placerons les faits dans leur contexte afin que vous puissiez vous forger votre opinion. Au delà de l'information (en noir), nous voulions également attirer votre attention sur nos interrogations et les conséquences possibles de la mise en place de ces mesures (en vert).

Nous regrettons l'absence d'une réflexion de fond dans les rubriques informations des média grands-publics (télévision, radio et presse nationales)

Suppréssion de la toute petite section. (enfant de moins de 3 ans)

La scolarisation des enfants de 2-3 ans est passé de 35% en 2001 à 20% en 2007 (9% en Gironde)

Elle est particulièrement favorable dans les zones difficiles ou pour certaines familles où l'école est parfois le seul moyen d'accès à la socialisation, l'apprentissage et à une alimentation suffisante.

Depuis 1998, l'école maternelle a perdu 3559 classes et connu 1880 fermetures d'établisssements en France alors que la démographie était en pleine croissance.

En plus des attaques répétées sur l'école maternelle démontrant son inutilité et son inadaptation à la vie des familles actuelles. (rapport Papon et Martin – octobre 2008// rapport Tabarot -juillet 2008), la maternelle représente un coût et « doit se désengager progressivement d'une mission qui n'est pas la sienne » (rapport d'Alain Bentolila) 

Ces attaques sont purement comptables et s'inscrivent dans une politique de restriction budgétaire nationale, comme l'impose la Révision Générale des Politiques Publiques (la RGPP visant à ne pas remplacer 1 départ sur 2 à la retraite, à réduire les dépenses publiques ...). La diminution des moyens impliquent une dégradation des conditions d'enseignement (surcharge des classes principalement), ce qui permet de reprocher ensuite une qualité « insuffisante » de l'enseignement en maternelle et une inadéquation avec l'accueil des tout-petits. 

Nous devons nous interroger sur la place de l'école dans la société

Où se trouve l'origine du problème? L'école doit-elle subir le même désengagement de l'Etat que les transports, l'énergie, la télécommunication et pousser les parents vers le secteur privé pour ceux qui le peuvent ? L'école a-t-elle la même mission vis à vis de la société que ces différents secteurs d'activités ...?

Création de Jardins d'éveil par les pour les 2-3 ans et les enfants n'ayant pas eu 3 ans entre le jour de la rentrée et le 31 décembre
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La scolarisation n'étant pas une obligation avant 6 ans, l'Etat transfert ses compétenses aux collectivités territoriales et établissements privés, impliquant des moyens inégaux selon les finances des différentes communes.

Le rapport Tabarot (juillet 2008) préconise une fusion des « jardin d'éveil » avec la maternelle, la « transformant » en structure d'un type nouveau. « Pendant la période de mars à juin qui concentre l'effectif maximal, je recommande de faire appel aux séniors (« papy-sitters et mamies-sitters ») en appui du personnel d'encadrement. Ce mode d'accueil inclurait une participation financière des familles. »

A la rentrée 2009, 100 jardins d'éveil « pilote » seront créés sur la base du volontariat et financés par la commune, le département et la CAF. Parrallèllement, les établissements privés catholiques se proposent de mettre en place des services d'accueil de tout-petits dès 18 mois. Pour accompagner leur développement, il a été envisagé la mise en place de « chèque éducation » (doté par l'argent publique – impots sur le revenu) pour aider les familles à payer les frais de scolarité des 2-3 ans.

Il y a actuellement un recensement des classes disponibles dans les écoles pour l'accueil des 2-3 ans dans le cadre des jardins d'éveil

Ils seront encadrés par du personnel non enseignant territorial (région) (1 adulte pour 15 enfants), réduisant ainsi le nombre de postes en maternelle et les coûts pour l 'Etat. Il n'y a plus d'enseignement spécifique à l'école maternelle et il est même envisagé la suppression des Ecoles de Formation des Maitres (IUFM) (réduction de 24 000 fonctionnaires stagiaires sur la France)

Le risque est que cette suppression s'étende à la petite section et à la moyenne section puisque la scolarisation des enfants de moins de 6 ans n'est pas une compétence obligatoire de l'Etat. 

La Grande Section étant déjà rattachée au cycle 2 des apprentissages (GS, CP, CE1),il serait d'autant plus facile de ne garder que cette classe en vue de préparer l'entrée à l'Ecole Elémentaire. Les dépenses communales supplémentaires entraîneront une nette augmentations de la fiscalité locale. Une politique du vase communiquant résoud -elle le problème de fond qui est la garantie d'une qualité de l'école pour tous ?

Le contexte européen :

· La durée de la scolarisation « universelle » (taux supérieur à 90%) est supérieure en France (15 ans) à la moyenne des autres pays européen (13 ans) - Rapport Yves Censi sur le Budget 2009 de l'enseignement scolaire – commission des Finances de l'Assemblée – Octobre 2008

· Directive européenne pour la mise-en-place de structures d'accueil, diverses pour les enfants n'ayant pas atteint l'âge de la scolarité obligatoire d'ici 2010 (6 ans en France) (Conseil Européen de Barcelone – 2002)

Pour alléger les dépenses publiques, faut-il pour harmoniser l'Europe la niveller par le bas ? N'oublions pas que nombre de pays européens nous envient notre école matenelle et ne disposent que de jardins d'enfants payants. (Allemagne, Grande Bretagne entre autres) 

Suppression du RASED permettant le soutien individualisé pour les élèves en difficultés dans le temps scolaires et par des enseignants spécialement formés

Entre 2008 et 2009, l'académie de Bordeaux passe de 254 à 184 postes (Maîtres E - pour les difficultés d'apprentissage - et maîtres G pour les difficultés d'adaptation à l'école, soit – 27,5%) 

Les enseignants spécialisés ont suivi une formation spécifique pour résoudre l'échec scolaire et les problèmes psychologiques inhérents. Seuls les plus aisés pourront avoir recours à un suivi psychologiques et orthophonistes privés. C'est le risque d'une éducation à 2 vitesses. Les psychologues scolaires dont le poste n'est pas menacé ne pourront toutefois plus travailler en réseau avec les maîtres spécialisés. La fin des RASED est annoncée. Dès septembre 2009, 3000 postes d'enseignants spécialisés sont supprimés en France.Le soutien mis en place, se fait en dehors du temps scolaire (réduit de 2H pour tous) , par des enseignants non spécialisés.

Création d'une agence nationale pour le remplacement des absences (parfait en théorie si ce n'est que la condition est d'avoir un bac +3, sans l'obligation d'être enseignant et de faire appel à des maîtres non titulaires donc exerçant leur métier dans des conditions de précarité)
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L'extension des comptétences des assistantes maternelles et des structures multi-accueils qui peuvent accueillir les enfants jusqu'à l'âge de 6ans. Est-ce vraiment nécessaire puisqu'il y a une école maternelle ? Existe-t-il une autre intention du ministère à plus long terme d'où la nécessité de créer de structures relais en remplacement de la petite et moyenne sections ?

PARENTS, NOUS FAISONS APPEL A VOTRE VIGILENCE ET VOUS TRANSMETTONS LES NOMS DES SITES OU VOUS POURREZ APPRONFONDIR VOS CONNAISSANCES

- pour les rapports Tabarot, Censi, Papon et Martin, Bentolila

http://www.senat.fr
- auprès des collectifs de parents d'élèves créés suite à l'annonce des réformes

http://parentsencolere.canalblog.com
http://sauvons-lecole.over-blog.com
http://www.sauvonsleducation.org
http://collectifbeglais.canalblog.com
collectif Bordeaux-CUB / Nord Gironde « Parents en colère »

La nuit des écoles (24 mars 09)

- auprès des fédérations de parents d'élèves : sites de la FCPE  et de la PEEP

- auprès des syndicats enseignants

AGEEM 33 (syndicat de l'école maternelle)

http://33.snuipp.fr
SGEN  et SE-UNSA

LES PETITIONS 

En faveur du RASED : Réseau d'Aides Spécialisées aux Elèves en Difficulté

Une pétition ayant déjà réuni plus de 121000 signatures est en ligne

http://www.sauvonslesrased.org/index.php?p=4


La pétition du collectif « Parents en colère Bordeaux-CUB Nord-Gironde » est en ligne. 

http://www.mesopinions.com/demande-du-retrait-des-reformes-Darcos-petition-petitions-c5afda34b45ee1390c7367a925fdde4b.html 

NOS INQUIETUDES SONT CELLES DE TOUS LES PARENTS

Ces mesures ne prennent leur sens qu'en les replaçant dans leur contexte économique et politique national et européen. D'autres secteurs tels que la santé font les frais du désengagement de l'Etat  alors qu'il encourage le développement du secteur privé (cliniques par exemple). Pourquoi cela devrait-il s'étendre à l'éducation, pillier d'avenir pour les générations suivantes.
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De nombreux parents se sont associés en Gironde pour soutenir l'école car des mesures similaires concernent également le primaire, le collège et les lycées d'enseignement général et professionnel et l'université.

Nous avons la chance à l'école maternelle Saturne de bénéficier de nombreux projets pédagogiques développés par l'équipe enseignante et encouragés par la municipalité de Blanquefort. Cela ne permettra pas de contrer une réelle suppression de la maternelle si tel était le cas.

C'est pouquoi nous souhaitions porter plus d'information à votre connaissance. En complétant cette base et vous faire une opinion personnelle.

En espérant vous avoir aidé pour comprendre les enjeux des réformes du ministère de l'education Nationale de Monsieur Darcos.

LES PARENTS ELUS DE LA FCPE  de la maternelle SATURNE - BLANQUEFORT

N'hésitez pas à nous contacter

Adresse mail : 

Boite aux lettres FCPE à l'entrée de l 'école pour vos suggestions et/ou informations complémentaires

