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Les grands moyens



Devant les remparts, un nid de frelons à enlever.© PHOTO P. C.

La destruction des nids de frelons asiatiques nécessite parfois de grands moyens. Ce fut le cas mercredi au parc municipal et sur les allées au pied des remparts : les nids se trouvant à une hauteur approchant les 25 mètres, une nacelle a été affrétée par la municipalité pour s'en rapprocher.

L'opération a été menée à bien par Robert Fourcassies et Dominique Pousseau, deux apiculteurs amateurs bénévoles de l'association GDSA (groupement de défense sanitaire des abeilles) qui intervient à la demande des particuliers ou des municipalités.

Rendez-vous

Grâce aux températures très douces de l'automne, les nids sont encore en activité et comptent jusqu'à 10 000 individus, plus d'innombrables larves. La destruction de l'habitat s'effectue par injection d'un insecticide liquide foudroyant dont l'action permet le démantèlement complet de la structure du nid après 15 à 30 minutes selon sa taille, qui peut aller jusqu'à un mètre de diamètre.

Les 30 bénévoles de l'association, qui détruisent par an une centaine de nids chacun, attirent l'attention des particuliers sur la nécessité d'intervention en toutes saisons, interventions qui se font sur rendez-vous jusqu'à une hauteur de 30 mètres. La prestation est gratuite pour les mairies subventionnant le GDSA. Pour les particuliers, l'indemnité est laissée à leur appréciation.

Patricia Callen

Contacts : autour de Cadillac, Podensac, Saint Macaire, Robert Fourcassies au 06 12 30 39 40 et autour de Langon, Bazas, Auros, Dominique Pousseau au 06 25 46 35 52.
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