LA DEMOLITION DU KERBER
Situé à l’extrémité de la rue François Cordon et donnant sur la rue Victor Eusen, l’îlot Kerber vient d’être démoli. Le bourg perd un des témoins de la vie du quartier.

Pour ce qui correspond à l’espace café, sa construction remonte au début du siècle précédent. C’était un « café graines » qui a été tenu notamment par le « père Le Ven », comme on l’appelait, puis par Jeannot Quéméneur et ensuite, à partir du 1er mai 1955, par Jean GUEGUEN et son épouse Mimie.
 
En 1965, au moment de la rénovation et de l’agrandissement sur l’arrière, le café graines devint le Kerber. Il fut  tenu par le couple GUEGUEN jusqu’en 1976, au moment du départ en retraite de Jean. Sur l’arrière en 1976, où était dans le temps un moulin à céréales secondaires, fut construit Jardiflore qui était tenu par loulou, un des fils et son épouse. En 1995, cela devint un salon de coiffure, jusqu’en 2002.

Quant au bar, s’y sont succédé Jean-Louis Kervran, Jean-Claude Le Bozec, Guy Pommet et leurs épouses, Jean Michel et Danièle Mazé, Gérard Le Borgne, Chantal puis Christine Le Borgne. En 2004, tout l’îlot est acheté par Brest Métropole Océane.

Le Kerber fut, à un moment, une institution. C’était le temps des bars parallèles (un de chaque côté de la rue), entre lesquels régnait la bonne ambiance. C’était le lieu de rassemblement des bandes de jeunes avant le départ pour les bals, c’était le lieu de départ des équipes de football de la Légion Saint Pierre (était le siège annexe de la légion) les convocations sportives étaient affichées sur la vitrine. C’était aussi le rendez-vous des agriculteurs après la messe du dimanche.
Le soir, joueurs et supporters se retrouvaient pour les résultats sportifs, et il n’était pas rare de voir les enfants GUEGUEN et leurs conjoints assurer le service, tellement il y avait du monde. Mimie GUEGUEN se transformait parfois en écrivain public pour dépanner les personnes dans diverses démarches, jouant ainsi un rôle social.

C’est avec un peu d’émotion que la famille GUEGUEN, propriétaire de l’îlot jusqu’en 2004,  voit ce lieu disparaître.
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FANFARE

La section fanfare compte désormais 30 personnes et se retrouve les mardis soir au club house pour répéter.

Les prestations de la section ont débuté le 03 juillet par une animation aux Ponts de Cée, près d'Angers.

Le 6 Août, on pouvait les retrouver à la fête du Chant de Marin à Paimpol. Leur prestation a même fait l’objet d’un passage sur France 2 ! Eh oui ce sont des vedettes !!!

    

Le dimanche 16 octobre ils animaient la deuxième édition de « Brest court » la Course pédestre dans les rues de Brest.

    

Le vendredi 2 décembre ils participaient au Téléthon salle Quilbignon. Ils animaient le moules frites en alternance avec le groupe passeport.
Et le samedi 03 décembre ils se produisaient à Sibiril  pour le Téléthon également.

     

Les 17,18 et 23 décembre, ils participaient à l’animation au marché de Noël, à Brest.

  

Des animations sont déjà programmées pour la suite de l’année :

Mardi 10 janvier : Jacques Quillien (maire adjoint de Saint Pierre) a demandé à la section d’animer la cérémonie des voeux à la mairie des quatre moulins. Cette animation sera assurée par un petit groupe de la fanfare.

Les 11 et 12 mars, un week-end  de travail "musical et gestuel"  sera organisé à Landeleau.

Début Mai, la fanfare sera présente à la traditionnelle Foire aux Croûtes, place Guérin, à Brest et le 23 juillet à la fête des Algues, à Lanildut.

Voilà une année qui sera bien remplie dans la joie et la bonne humeur.

