Concours : modalités, oral, conseils, etc.

Epreuves écrites d’admissibilité : elles ont généralement lieu dans le courant du mois d’avril. Elles se déroulent sur une journée et portent sur trois matières : une épreuve écrite d’anglais (durée : 1h30, coefficient 3) ; une épreuve écrite de questions contemporaines sous la forme d’une dissertation avec choix d’un sujet parmi 2 (durée : 3h, coefficient 3) ; et une épreuve écrite d’histoire (durée : 2h, coefficient 2).
Environ 80 personnes sont sélectionnées chaque année à l’issue de ces épreuves. Pour information, lors du concours 2010, un peu plus de 570 personnes étaient inscrites pour les épreuves écrites d’admissibilité.
Epreuve orale d’admission : elle se déroule face à un jury composé de deux personnes : un professeur français de l’IEP, et un professeur anglais de l’Université du Kent. L’entretien dure 15-20 min, et peut porter sur différents thèmes. Le jury cherche notamment à évaluer la maîtrise de la langue, la culture générale, le degré de curiosité, l’ouverture à l'actualité du candidat, pour être sûr qu’il saura se débrouiller un minimum sur un campus anglais.
Conseils pour l’oral :
-dialoguer avec le jury : il ne faut en aucun cas se montrer arrogant ou trop savant, il faut mieux se la jouer humble et proposer des éléments de réponse que de monopoliser une parole par du blabla (sans tomber dans l'excès inverse qui est le mutisme). Il y a des jurys différents: certains vont être plus coupants, d'autres vont plus te laisser parler et mettre à l'aise le candidat. 
-se préparer en faisant une fiche sur les questions qu'on peut poser sur sa personnalité! (soi-même, sa famille, ses voyages, son goût pour l'étranger, la carrière envisagée ou ses incertitudes, ses défauts, ses rêves, ses intérêts, ses qualités,...)
-selon l'orientation de la conversation, le jury peut poser des questions d'actualité, de culture générale. Mais tout dépend vraiment de la façon dont le candidat oriente lui-même l'entretien. Il faut donc éviter de se vanter si l’on s’y connaît plus que moyennement sur un sujet.
-ne pas paniquer pas si l’on ne connaît pas la réponse à une question, parce que de toute façon le but du jury sera de « coincer » le candidat à un moment où un autre pour trouver ce qu’il sait vraiment.
-mettre en avant: la motivation, le sourire, l´enthousiasme, la modestie, son projet professionnel, son goût pour l’Angleterre, la maturité, etc. Au contraire, éviter: l´arrogance, plus autres vices. 
-pour se mettre un peu dans le bain de l'anglais, écouter des podcasts par exemple, comme ceux de la bbc (http://www.bbc.co.uk/podcasts/ ).

Pour plus d’informations, consulter le site web de l’IEP, http://iep.univ-lille2.fr/, rubrique Intégrer/To get into IEP, procédures d’admission, puis première année franco-britannique.
Logement
Il y a, en bref, deux options : loger sur le campus de l’université, ou à l’extérieur, c’est-à-dire en ville. La première option est généralement recommandée, car elle demande moins de recherches.

Sur le campus, il existe deux grands types de logements :
-Les « College » : ce sont des logements comprenant le petit-déjeuner, mais que l’étudiant doit « rendre » pendant les périodes de vacances (un mois en décembre/janvier et un mois en avril), c’est-à-dire qu’il doit le débarrasser de toutes ses affaires personnelles. Les prix s’étendent de £3289,5 à £5063,25 par an, selon le confort choisi (les chambres les plus chères étant rattachées à des salles de bain personnelles).
-Les logements en « self-catering », qui incluent les périodes de vacances mais qui laissent à l’étudiant la charge de tous ses repas. Les prix s’étendent ici de £3486,21 à £5880,42. La plupart de ces logements sont situés dans des sortes de petites maisons pour 5 ou 6 personnes, qui partagent salle de bain et cuisine mais qui ont une chambre personnelle. C’est le cas de Parkwood, qui semble être la préférence des étudiants FIFB (cf. http://www.kent.ac.uk/accommodation/canterbury/apply/guide/park-wood.html ).

Pour plus de détails sur les différents bâtiments et types de logements  (photos, vidéos, etc.) :
http://www.kent.ac.uk/accommodation/canterbury/apply/guide/index.html
Pour le détail des prix, je vous renvoie à cette page : http://www.kent.ac.uk/accommodation/canterbury/apply/prices.html

Frais de scolarité et bourses

Pour l'année universitaire 2009-2010, les frais de scolarité étaient de £1610 pour la première année et d'environ £3225 pour les 2ème et 3ème années (sécurité sociale et hébergement non compris). La quatrième année est dispensée des frais de scolarité dans le cadre des échanges ERASMUS. En 2009-2010, les étudiants recevaient une bourse ERASMUS de 2 200£ pour leur 4ème année en plus de ne pas payer des frais de scolarité. Ces frais sont révisables chaque année.

Pour les étudiants français, les bourses les plus accessibles sont celles du CROUS (on a plus de chance d’en avoir car on gagne des points dans son dossier en étudiant loin du domicile). Une fois à l’IEP, la Commission Vie Etudiante a un budget relativement important qui permet d’aider des étudiants en difficulté financière.

Bourses : un projet est actuellement développé par certains étudiants de la filière pour mettre en place un système de bourses pour les (futurs) élèves de la filière. 

Transport/se rendre à l’Université du Kent
1° Par l’Eurostar : http://www.eurostar.com/
L’Eurostar dessert deux gares à proximité de Canterbury : Ebbsfleet et Ashford. 

Nous vous conseillons de prendre votre ticket pour la gare d’Ebbsfleet (ce qui revient à moins cher en général).

· Par la  gare d’Ebbsfleet, un peu plus éloigné de Canterbury qu’Ashford mais billets moins chers car Eurostar plus fréquents. Avant le voyage, il faut réserver absolument  un billet Ebbsfleet-Canterbury sur le site www.nationalexpress.co.uk (compagnie de car nationale) et imprimer le billet sur Internet que vous apporterez avec vous. Prévoyez environ 12-13 pounds pour l’aller et retour.

· Par la gare d’Ashford (Nota bene: maintenant les billets sont très chers et moins nombreux pour cette station), il existe un guichet et un distributeur automatique où on peut donc acheter les billets sur place. Attention : prendre Canterbury West si vous utilisez le distributeur. Prévoir 11 pounds aller et retour Ashford-Canterbury par le train régional. Une fois sur le quai d’Ashford et le train régional approchant, demandez au contrôleur des renseignement car le train se divise en deux : il faut donc faire attention à s’asseoir au bon endroit.  

2° Par le ferry :  plusieurs compagnies existent (P&O ferries : http://www.poferries.fr/, Seafrance : http://www.seafrance.com/)

Une fois vos tickets réservés sur Internet, il faut se rendre à Calais. Une fois sur place, vous voyagez : 

· Avec une voiture : aller à Calais et vous trouverez le terminal sans problèmes. 

· A pied : Une difficulté apparaît : la gare de Calais étant au centre-ville, il faut rejoindre le terminal de ferry. Deux options s’offrent à vous (par une carte : le site « mappy » par exemple et un grain de débrouillardise suffiront ou par un taxi soit  environ 10 euros). Une fois à Douvres, prendre la ligne de cars Dover-Canterbury par National Express (www.nationalexpress.co.uk) qui se trouve juste à la sortie du terminal. Le car passe toutes les heures, possibilité d’acheter sur place en fonction des places disponibles mais préférer  réservation Internet car cela revient moins cher.

3° Par l’Eurotunnel : (le shuttle) http://www.eurotunnel.com/
C’est une sorte de train-navette pour les véhicules.  Aller sur le site web pour réserver (le prix peut varier de 30 à 100 euros), se révèle avantageux si plusieurs personnes font le voyage pour partager les frais. Il faut se présenter à l’heure demandée et une fois à Folkestone (côté anglais) lire les panneaux de signalisation pour Canterbury (sans difficultés).

4° ¨Par Eurolines : www.eurolines.fr/
C'est-à-dire par le car,  ce qui prend deux fois plus de temps que le train, voyages de 7 à 9 heures. Le principal avantage est que c’est méthode la moins chère si on voyage seul et celle où on peut s’y prendre relativement tard. Les terminaux côté France sont Paris: porte de Bagnolet ou La Défense, et Lille : gare Lille Europe. Avantage : arrivée à Canterbury centre-ville (évite le coût d’un billet de transport régional, que ce soit le car ou le train.) Voyages parfois tard dans la nuit et les chauffeurs sont en général des espagnols qui ne parlent ni français ni anglais, mais qui savent conduire. 

5° Par l’avion

C’est une formule assez chère, longue et compliquée car il faut passer par l’aéroport à proximité de Londres, retourner à Londres et prendre le métro, puis prendre le train Londres Canterbury. Cependant elle peut devenir avantageuse pour certaines villes de France desservies par des low-costs ou pour les villes du Sud, car le voyage devient alors moins long.   

Une fois à Canterbury, comment se rendre au campus de la University of Kent ?

· Par le terminal des bus (la station centrale en plein centre-ville) : pour ceux  qui arrivent en Eurolines. Juste à côté, parallèle au bus Eurolines, prendre le bus qui mène au campus, ce sont des University Buses (couleur jaune et noire en général) : n’hésitez pas à vous renseigner en demandant aux indigènes (ils ne mordent pas). Le trajet aller et retour coûte deux pounds.

· Par la gare Canterbury West à l’intérieur du campus : utiliser le bus (2 pounds aller et retour). Attention il existe aussi une gare Canterbury East. Même tarifs que ci-dessus.

· Par le taxi : trouvé facilement à la central station, ou juste devant la gare Canterbury West. 

· A pied : cela prend 20 minutes (30 si on part de la station centrale). Voir sur mappy, pas très difficile, quelques virages mais une petite montée (excellent pour les fessiers). 

Modules/Parcours

Pour des renseignements complets : http://www.kent.ac.uk/politics/undergraduates/programmes/polir-bidip.html
En bref, à l’université du Kent, les étudiants préparent le Bachelor de Politics and International Relations. Deux modules sont obligatoires lors de la 2e année : Contemporary International Relations Theory et Political Research and Analysis. Puis, d’autres modules sont recommandés : Microeconomics, Philosophy, Law ou German, Italian or Spanish. Enfin, des crédits restants doivent être choisis dans une liste de modules, à voir ici : http://www.kent.ac.uk/politics/undergraduates/modules/index.html 
Débouchés

Il y a deux catégories, ceux qui bossent tout de suite et d'autres qui poursuivent leurs études. La filière étant récente (2002), il n'y a que quelques promos qui sont sorties pour l'instant. 

Les étudiants en FIFB n'ont en général pas de problèmes pour se caser sur le marché du travail. Pour ceux qui bossent directement (ceux qui font des études suivent en général les mêmes voies), on peut citer plusieurs grands secteurs (de façon non exclusive): 

-institutions européennes (commission européenne, lobbying) 
-diplomatie/Ministère des affaires étrangères
-ONGs et institutions internationales
-privé (marketing, finance, banques, droit économique) 
-concours de la fonction publique française mais aussi recrutement publics dans des pays anglo-saxons (Canada par exemple).

Il y a une grande diversité dans les parcours professionnels. Pas un ne se ressemble. Pour donner quelques exemples concrets, il y a un ancien qui bosse comme cadre supérieur dans le marketing chez L'Oréal dans la division produits de luxe. Une autre ancienne travaille comme conseillère au parti démocrate du New Hampshire. 

Pour ceux qui ont fait le choix de poursuivre leurs études, certains s'orientent: 
-dans l'économie/finance (LSE, HEC, Essec,...) 
-dans les institutions européennes (Collège de Bruges, LSE master Europe, Sciences Po Paris master Europe)
-dans la recherche (doctorat dans les universités françaises ou britanniques, une de nos anciennes fait son phd à Oxford) 
-dans les étude politiques mais en se spécialisant (Masters dans des universités britanniques, comme la LSE ou King's College de Londres, une de nos anciennes est à McGill (la meilleure université canadienne)
-dans les relations internationales (un alumni étudie actuellement au très recherché Graduate Institute of international Studies de Genève) 
-dans le journalisme 
-dans des secteurs divers et variés: droit économique, langues, etc..

D’après ce qu’on en sait, la recherche d'emploi est en générale très courte à la sortie. Les étudiants ne font pas tous Oxford ou HEC, mais la multiplicité des parcours possibles rend la FIFB particulièrement intéressante: études prestigieuses, boulots intéressants, en général bien rémunérés. Sans idéaliser la FIFB, elle marche pour l'instant très bien. 

Ici se trouvent des informations disponibles un an après la sortie de chaque promo, pour y voir plus clair : 
http://traitdunionscpo.canalblog.com/archives/filiere_fb_alumni/index.html

Quel avantage la FIFB apporte-t-elle? Disons que l'avantage de faire la FIFB par rapport à une filière générale dans un IEP, c'est l'adaptabilité. Elle permet de travailler dans tous les pays anglo-saxons en plus de faire les parcours disponibles à l'IEP de Lille. Les étudiants gagnent une bonne connaissance du monde anglo-saxon, avec en plus un excellent anglais. Ils ont l'avantage de pouvoir se spécialiser deux fois (au Kent puis à Lille), ce qui est un atout incroyable. Le diplôme du Kent est reconnu partout dans les pays anglo-saxons, et ouvre les portes de beaucoup d'institutions internationales. La valeur ajoutée est difficile à mesurer, mais en tout cas sur le plan humain elle est sans prix.

Sports et Associations

De nombreuses activités sont possibles sur le campus de l’Université du Kent à Canterbury. 

Sur les sports disponibles sur le campus : http://www.kentunion.co.uk/pages/activities/sports/
Les différentes associations étudiantes : http://www.kentunion.co.uk/pages/activities/societies/societies_at_kent/
Les clubs de sport étudiants : http://www.kentunion.co.uk/pages/activities/sports/sports_clubs/
Informations complémentaires

Des cartes du campus au Kent : http://www.kent.ac.uk/maps/canterbury/downloads.html
Les jobs étudiants à Canterbury : http://www.kentunionjobshop.co.uk/
Le forum de la filière, pour encore plus d’informations et pour poser toutes vos questions : http://fifb.fr-bb.com/forum.htm
Le site de l’association franco-britannique Trait d’Union : http://traitdunionscpo.canalblog.com/
