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SYNDICAT CGT HUTCHINSON SNC CHALETTE

1 Place de la commune de Paris 45120 Châlette/Loing

Tel : 02 38 87 57 54 – Fax : 02 38 87 52 10 – mail : cgthut@wanadoo.fr
LA CRISE C’EST EUX – LA SOLUTION C’EST NOUS.
VENDREDI 13 FEVRIER 2009 DEPART EN CAR A BALZAC,
DU PARKING ex FLEXIBLES A 8 HEURES.
TOUS ENSEMBLE, QUE L’ON SOIT EN CONGES FORCES, EN CHOMAGE PARTIEL ET POUR CEUX QUI TRAVAILLENT EN GREVE, RENDONS-NOUS MASSIVEMENT AU SIEGE SOCIAL D’HUTCHINSON À BALZAC LE VENDREDI 13 FEVRIER 2009 POUR EXIGER :
· le maintien de nos salaires, de nos primes, de nos congés, de nos RTT,

· l’arrêt de la flexibilité organisée avec le chômage partiel,

· l’augmentation de nos salaires, seul moteur économique pour relancer la consommation.

La Direction d’Hutchinson impose des congés ou du chômage partiel à une partie du personnel et fait travailler l’autre partie. Pourquoi ?
* De quel droit une telle pratique ? 
* Quels sont les critères de sélection, qui poussent la Direction à condamner un certain nombre de salariés à ne plus subvenir à leur besoin les plus élémentaires ?

* De quel droit une partie du personnel serait-elle condamnée à se serrer la ceinture, à subir des pertes de pouvoir d’achat, pouvant aller de 200 à 400€, voir plus ? 

Pour la CGT ces pratiques, dignes d’un autre siècle, sont honteuses et intolérables, car elles n’ont qu’un but ; remettre en cause les avantages acquis de toutes les catégories de personnel. Ce sont des pratiques de division extrême du personnel, car elles privent un certain nombre de salariés de catégories différentes, mais aussi de la même catégorie, du même secteur de travail, de subvenir à leurs besoins et celui de leur famille. 

NE TOMBOMS PAS DANS LE PIEGE DE LA DIVISION !

Comme le 29 janvier 2009, ensemble toutes catégories confondues, jeunes / moins jeunes, ouvriers / employés /agents de maîtrise / techniciens / cadres, rassemblez-vous et inscrivez-vous, auprès de vos délégués, afin d’exiger de nos patrons, que les profits, réalisés depuis des années reviennent à ceux qui les ont crées, et non pas aux actionnaires, qui se remplissent les poches de plus en plus au fil des années.

LE 13 FEVRIER SOYONS NOMBREUX À ALLER EXIGER DE NOS PATRONS L’ARRET DES DISCRIMINATIONS ET LA SATISFACTION DES REVENDICATIONS.
Site CGT : http://cgthut.canalblog.com/
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