Bon, comme je ne réussis pas à dormir dans l’avion, j’en profite pour écrire un petit peu !

Alors je vais essayer de retracer le parcours (pas très passionnant j’en conviens !) depuis mardi 13 (hier).

Départ à l’aube (14h ;-))) de St Malo, après avoir profité pendant quelques jours de la famille, des voisins et de la mer… Papa me dépose à Rennes chez Auré, que je retrouve avec Mickaël. Sympa, ça faisait un petit moment qu’on ne s’était pas vus ! Ensuite ils me déposent à la gare (merki!), train à 17h05, arrivée à Montparnasse à 19h10, arrivée à St Ouen chez Ludo( vu que j’avais déjà rendu mon appart) vers 20h. Pas le temps de se poser, on file direct chez Aymeric pour une petite soirée audonienne, la dernière avant quelques temps pour moi !

Là aussi ça faisait plaisir de revoir des Mécasupiens : Aymeric, Ludo, Roro, JC et Ben. Couché 1h, pour se lever à 6h30 ce mercredi matin…ça va. J’aurais bien aimé voir PY, Math et Albane mais pas de nouvelles…ben alors, qu’est-ce que vous avez fait ?!

Ce matin Aymeric passe me prendre en voiture à 7h (ben oui, il bosse déjà!) et me dépose au métro porte de Clignancourt, de là direction gare du Nord puis Roissy. Merci les gars pour cette dernière soirée, hasta pronto !

Donc jusque là tout se déroule bien…peut-être un peu trop bien d’ailleurs, c’est ce que semble se dire British Airways (BA pour les intimes). En effet, après avoir retiré mon billet électronique, petit problème en arrivant à l’enregistrement des bagages : tous les ordis de BA sont morts…on attend…encore un peu…ça devient long…finalement départ avec 30 min de retard en gros, ça va encore sachant que j’ai 2h pour choper la correspondance à Londres.

A Londres ça continue, bien sûr les pannes de PC ont eu des impacts un peu partout, résultat on poireaute ¾ d’heures dans l’avion avant de pouvoir descendre, chouette !

Comme on dit chez nous, jamais 2 sans 3, dicton encore une fois vérifié : le vol pour Mexico annoncé à 12h40 embarquement porte 7, change pour la porte 2 et avec une heure de départ non précisée (« please wait » est la seules info que l’on peut lire sur le tableau d’affichage…on décollera finalement vers 14h15, il était temps !

Heureusement le service à bord est nickel, la nourriture aussi (saumon fumé, pâtes bolo et tarte aux pommes, là aussi il était temps ;-). Ecran individuel, bons films assez récents (j’ai déjà regardé Breaking and entering (Jude Law, Juliette Binoche…) et Stranger than fiction (Will Ferrell, Dustin Hoffman…). Aussi à l’écran aujourd’hui : The history boys, Bobby, Rocky Balboa, Casino royale, Sherrybaby et Happy feet.

L’arrivée prévue à 18h20 sur le vol initial est repoussée à 20h08 heure locale au moment où j’écris (il reste 3968km à parcourir). L’avion (Boeing 747 – 400) est bien vide donc c’est sympa, on peut prendre de la place et on est vite servi ! 

Petite photo prise avec la webcam dans l’avion (pas beaucoup de lumière, ça dort !!) :
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Voilà pour le moment, je vais peut-être refaire une tentative pour dormir un peu sinon je crois que je vais faire concurrence à Chichi pour les valises sous les yeux…

A ciao bonsoir !

