Semaine 21

Nous sommes arrivés au terme du travail sur l’activité d’expression : le mime. 

Le projet établi en début de période était d’apprendre à exprimer avec son corps des actions et des émotions puis d’aller présenter un petit spectacle à la classe voisine. Le livre de la semaine « œil pour œil » sert de scénario à ce spectacle. Son intérêt est qu’il met en scène deux personnages ( jusqu’à présent les élèves ont toujours joué seul ou avec l’enseignant), il n’a pas de texte, les élèves devaient s'appuyer sur leur imagination. Il fallait coordonner action et expression avec l’aide de la musique. Mais la neige de vendredi en a décidé autrement et a un peu bouleversé nos plans… Ce n’est pas grave, la neige c’est tellement jolie !
Nous achevons notre apprentissage sur les carrés avec Paul KLEE comme modèle. Et les parcours avec comme consigne : marcher, ramper, rouler, sauter s’achèvent aussi avec une décision à prendre :suis-je capable de faire ce parcours et de gagner la gommette correspondante ? Mais foi, à cet âge là peu doutent encore de leur capacité… mais quand la gommette n’est pas au bout du parcours… et ben on recommence jusqu’à l’obtenir ! 
Mais voilà les vacances bien méritées qui pointent le bout de leur nez. A la rentrée nous aurons beaucoup de choses au programme et notamment : fabriquer notre beau costume  pour le carnaval de l’école le vendredi 9 avril !

 Bonnes vacances à tous et vive les bonhommes de neige !!!

N’oubliez pas à la rentrée le loto de l’Association des Parents d’élèves. Lots et bonne volonté seront les bienvenus !
