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            Fait d'actualité. OGM

La semaine dernière notre grand militant vert José Bové a détruit une récolte entière de blé transgénique. Le propriétaire de la récolte essaya de se défendre a l'aide de son fusil de chasse mais fut rapidement maitrisé pas les militants rassemblés en nombre pour l'occasion. José Bové a porté plainte contre l'OGM (Organisme Génétiquement Meurtrier), rendez vous compte José a failli se prendre une rafale de prunaux transgénique dans les fesses (Rhooo le vilain que je suis, j'ai piqué cette calembourg). D'ailleurs l'ami José a construit lui meme une maison écolo à une heure et demie de route de Montpellier.
Extrait du Monde: Le syndicaliste paysan a suspendu sa candidature en 2007 à l'achèvement de sa maison. Un modèle 100 % écolo, sans polluant, qu'il édifie lui-même. Le permis de construire n'a pas été facile à obtenir. La première lettre de l'architecte-conseil de la direction de l'équipement a même franchement jeté un froid : « Votre projet ne s'inscrit pas dans l'architecture vernaculaire du Larzac. » Il fallait presque tout modifier. José Bové et sa compagne, Ghislaine Ricez, ont protesté. Pour finir, un fonctionnaire parisien est venu voir sur place à Montredon (Aveyron). Une heure et demie de route depuis Montpellier. Froid mordant l'hiver. Deux habitants au kilomètre carré sur le causse.

[ Dossier ] Du changement dans les transports en commun lyonnais

Le SYTRAL ( SYndicat des TRAnsport de Lyon ) ainsi que Kéolis lancent une opération contre la fraude qui touche le réseau Bus et Métro de l'agglomération lyonnaise. Tout d'abord, l'installation pour 58 millions d'euros ( oui oui vous avez bien lu ) de portillons "anti fraude" sur l'ensemble des stations du réseau Métro de ce type. Puis, pour le réseau Bus l'instauration de la Montée Par l'Avant ( MPA ) qui est appliquée par Unitées de Transports à raison d'une tous les 15 jours. Fin 2006, toutes les lignes fonctionneront selon ce mode. Une mascotte à été crée pour l'occasion, Mr Avant. Sorte de personnage de BD à tête triangulaire, il ressemble un peu à ces aspirateurs à tete triangulaire qui font les angles. Au moins les bus seront propres !
On peut déja dire que cette mesure entraine de nombreux retards, notemment dans les bus articulés ou la circulation du flux à l'intérieur est très difficile en heures de pointe. Attendons quelques mois pour voir réellement ce que ca donne.
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Conducteur verbalisé pour "vitesse trop réduite"

Un conducteur a été verbalisé aux Sables d'Olonne pour "vitesse trop réduite" (36 km/h) en bordure de plage où la vitesse était limitée à 50 km/h, provoquant l'exaspération des conducteurs qui le suivaient. L'homme d'une quarantaine d'années a été contrôlé aux jumelles à 36 km/h alors que derrière lui les appels de phares se multipliaient. Il a été verbalisé vendredi dernier vers 16h00 pour "vitesse trop réduite" avec à la clé une amende de 22 euros. Une infraction prévue dans l'article du code de la route R413-19 mais "rarissime", selon le commissariat des Sables d'Olonne.
"Pour que la verbalisation soit valable, il faut qu'il ait été constitué que le conducteur roulait en dessous d'une vitesse moyenne et constituait une gène aux autres véhicules", selon cette même source.
Aucune vitesse minimale n'est prévue par la loi sur les routes si ce n'est sur les autoroutes où la vitesse minimale autorisée sur la voie de gauche est de 80 km/h. AFP.

La plus lourde citrouille d'Europe vient de Suède

Elle pèse 534,1 kilos et son propriétaire a mis 28 heures pour l'acheminer en voiture d'Alem en Suède à Ludwigsbourg (sud-ouest de l'Allemagne): c'est la plus grande citrouille du Vieux continent, ont annoncé dimanche les organisateurs du championnat. Le marchand de meuble, un suédois âgé de 32 ans, a ainsi battu un nouveau record avec cette variété de courge, le précédent étant détenu par un Belge qui s'était présenté l'an passé avec une citrouille de 475 kilos.
Quatorze participants de huit pays ont participé au championnat d'Europe des cultivateurs de citrouilles à Ludwigsbourg, où les Allemands ont dû se contenter de la quatrième place avec une pièce pesant "seulement" 406 kilos.
Interrogé sur la recette de son succès, le vainqueur suédois a affirmé qu'il fallait "un bon sol et beaucoup d'eau. Cela fait cinq ans que je cultive des citrouilles. Cette victoire et les 3.000 euros gagnés sont ma plus grande récompense jusqu'ici", a-t-il souligné.
Aux dires des organisateurs, ces citrouilles sont comestibles, mais elles ne sont pas très savoureuses.


Du rififi dans les maisons de retraite

La loi sur l'interdiction de fumer dans les lieux public va aussi être appliquée dans les maisons de retraite et particulièrement dans les chambres des occupants. "Que ce soit pour les hôpitaux ou pour les maisons de retraite, je ne souhaite plus que l'on puisse fumer dans sa chambre" avait déclarer le ministre de la santé Mr Xavier Bertrand à l'AFP le 9 octobre, "même si juridiquement, nous avons bien conscience qu'il s'agit d'un substitut du domicile". Cela relance le débat sur le statut des chambres dans les maisons de retraites - lieux privés ou lieux publics. Premier argument du ministre « la sécurité ». Effectivement d'après lui une grande partie des incendies sont dus notamment à des situations dans lesquelles un patient ou un résident s'endort en fumant. Deuxième argument: « la santé du personnel » celui-ci étant exposé au « tabagisme passif». Personnellement je me demande si a compter de la date de mise en application de la loi le 1er février 2007,des policiers iront circuler dans les chambres pour vérifier si les résidants ne sont pas en train de fumer.

Histoire d'architecture


Francie Rehwald, une riche Californienne, voulait vivre dans une maison respectant l'environnement et aux formes "courbes, douces et féminines". Son architecte lui a fait une réponse surprenante: "Boeing 747". "Il ne s'agit pas de poser un avion sur un terrain et de vivre dedans", explique d'emblée David Hertz dans son cabinet de Santa Monica, près de Los Angeles. Son projet de "maison-aile" est en effet bien plus ambitieux, une véritable profession de foi pour ce spécialiste des bâtiments en matériaux recyclés.
Pour répondre au cahier des charges de Mme Rehwald, propriétaire d'un magnifique terrain de 22 hectares dans les montagnes non loin du Pacifique, M. Hertz voulait un toit autoporteur et des liaisons au sol limitées, afin de dégager la vue.
Mais construire un tel toit d'un seul tenant aurait été très coûteux. "J'ai eu l'idée d'une pièce qui existait déjà, une aile d'avion", raconte l'architecte, qui a vite identifié le modèle idéal: le 747, l'avion de ligne le plus gros du monde pendant 35 ans, jusqu'au premier vol de l'Airbus A380 l'année dernière.
Se procurer un exemplaire de l'appareil de 70 m de long et de 64 m d'envergure s'est paradoxalement révélé le plus facile, puisqu'il existe un cimetière d'avions abritant plus de 1.500 carcasses de jets dans le désert à deux heures de route de Los Angeles.
"Le 747, produit de milliards de dollars de recherche et de développement, constitue l'utilisation la plus judicieuse de ressources pour obtenir le meilleur rapport poids-solidité, et cet objet, pensé dans les années 1960, construit dans les années 1970, a toujours l'air aussi moderne", s'enthousiasme l'architecte.
Mais "un avion, ce n'est jamais qu'une boîte de soda géante en aluminium, un produit 100% recyclable", souligne aussi M. Hertz.
Pour seulement 40.000 dollars, le prix de l'aluminium au poids, Mme Rehwald est devenue propriétaire du 28e des quelque 1.430 Boeing 747 jusqu'ici construits. L'exemplaire a été livré en 1970 à la TWA et retiré 30 ans plus tard après avoir terminé sa carrière en charter chez Tower Air, dont son empennage portait encore les couleurs.
Au début, seules ses ailes intéressaient M. Hertz, mais d'autres parties de l'avion ont bientôt trouvé leur place sur sa table à dessin.
La "bosse" caractéristique de l'appareil, avec ses hublots, va ainsi devenir un pavillon équipé d'une mezzanine, destiné à recevoir les invités de Mme Rehwald. Le cockpit du jet, dressé vers le ciel, deviendra une "salle de méditation". L'aluminium recevra un traitement mat pour s'intégrer le mieux possible à l'environnement.
Cette réutilisation d'éléments de grande taille va par ailleurs limiter l'impact écologique de la construction des corps de bâtiment: les pièces déjà prélevées sur le Boeing seront transportées à proximité du chantier par la route, puis hélitreuillées.
Toute la maison a été conçue pour économiser l'énergie, avec une climatisation spécifique et un système d'accumulation des eaux de pluie, explique fièrement Mme Rehwald, concédant qu'il s'agit d'un projet de "plusieurs millions de dollars".
La "maison-aile" est actuellement en train de franchir quelques obstacles bureaucratiques. Pas moins de 17 administrations doivent donner leur feu vert avant que la construction ne débute pour de bon, en juin prochain espère la propriétaire.

La requête la plus insolite, mais pourtant évidente, est venue de l'administration de l'aviation civile. M. Hertz a été prié de prévoir un marquage visible de loin, "pour que les pilotes survolant la propriété ne donnent pas l'alerte, pensant découvrir le site d'une catastrophe aérienne". AFP.

Halo, peut être un jour

Peter Jackson le réalisateur de la trilogie du « Seigneur des annaux » et de « King kong » a décidé de repousser le projet d'adaptation cinématographique du célébre jeu vidéo « Halo ». Peter devait en effet produire le film via sa société Wingnut Films. Suite a un désacord avec les studio « Fox » et « Universal » la mise en chantier du film a été abandonnée pour le moment. On éspère que le projet ne tombe pas halo.

Bienvenue dans la vie.com

Un couple de commerçants de Rodez a reçu près de 3.000 fois la même lettre de France-Télécom, à la suite de l'ouverture, chez l'opérateur, d'une ligne professionnelle, a-t-on appris jeudi auprès des destinataires de cet envoi de courrier répétitif. Les commerçants, partis en voyage en Allemagne, ont découvert à leur retour, des centaines de plis glissés dans leur boîte aux lettres, mais également sous la porte de leur domicile."Tour à tour, nos voisins se sont succédés chez nous pour nous remettre des paquets entiers d'enveloppes que leur avait confiés le facteur, forcé de constater qu'il n'y avait plus de place dans notre boîte aux lettres", a déclaré la commerçante à l'AFP.La direction régionale de France Télécom à Toulouse a déclaré "avoir eu connaissance de cette anomalie causée par une défaillance du "logiciel courrier".
"Quelques cas, marginaux, d'incidents semblables nous ont été signalés, mais le cas aveyronnais est exceptionnel par son volume. Jusque-là, le nombre de lettres identiques transmises par erreur à nos abonnés se chiffrait à quelques dizaines", a-t-elle ajouté. Les milliers de plis frappés du logo de France Télécom contenaient tous les mêmes documents: un contrat d'abonnement "client professionnel", souscrit par les clients de l'opérateur, et une lettre d'accompagnement invitant le couple à saisir France-Télécom pour tout renseignement complémentaire.
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Le lien du moment

Un lien déniché qui met en scène "le petit Nicolas" en musique. Le titre est "Nicolas police", vous pouvez l'écouter en cliquant sur ce lien: NicolasPolice24k
Voici les paroles:
Quand le petit Nicolas est entré au CP, heu !
On l’a tous montré du doigt. On a tous manifesté, heu !
C’est à cause de son nom. Quelle idée de s’appeler Police !
On lui pose pleinsde questions. On l’appelle l’agent de service !
On lui d’mande en rigolant si ses parents voient des brigands,
des cowboys, des trafiquants, des Roumains ou le président.
Nicolas dit en pleurant que papa est immigrant.
Fallait pas s’appeler comme ça car toute l’école crie de joie !
« Nicolas qui ? Nicolas Police ! »
Tous les jours on lui chante ! On lui chante sa chanson
en marchant côte à côte. On rigole de son nom.
Nicolas a des copains. En classe, ce sont ses deux voisins.
Il copie sur Jean-Marie et Dominique copie sur lui.


Pour les billes à la récré, c’est avec Edouard qu’il jouait.
Comme il a loupé l’calot alors il joue avec Jacquot.
On l’enterre à la mi-temps, au foot et au vélo il est lent.
Ses oreilles prennent le vent et c’est l’émeute quand il est devant !
« Nicolas qui ? Nicolas Police ! »
Nicolas est bien gentil. A la maison, il sourit,
garde ses« na » devant mamie,fait ses devoirs, mange, va au lit.
Avant de dormir, il lit les batailles d’Alain Terrieur.
Il aimerait jouer pour mamie d’ l’accordéon dans le téléviseur.
Il fait de beaux dessins de villes, pains et pomme de pain.
Frivole est sa petite amie. Il en jacte puis dit « bein vous aussi » !
De l’école, il veut s’enfuir. Son nom lui pourrit l’avenir.
Petit Nicolas rêve ; Son nom est sur toutes les lèvres !
« Nicolas qui ? Nicolas Police ! »

D'après http://www.olafhund.com/nicolaspolice.htm. La musique est à ce lien en libre téléchargement, par conséquent aucun droit d'auteur n'est mentionné et ne pourra être demandé à la parution de cet article.
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Ca se passe en Pologne

Une responsable d'un bureau de vote lors des élections locales organisées dimanche en Pologne s'est enfermée avec les bulletins de vote dans les toilettes, après une dispute avec d'autres membres du bureau. Selon des témoins, cités par l'agence de presse polonaise PAP, la femme reprochait à la commission des irrégularités et avait demandé la fermeture de ce bureau de vote situé à Lysowice, dans le sud-ouest de la Pologne. Apparemment excédée, elle s'est saisie d'une partie des bulletins et s'est enfermée dans les toilettes, après avoir téléphoné à la police. Arrivés sur place, les policiers ont réussi à la convaincre de sortir et de rendre les bulletins de vote. Selon le porte-parole de la police locale, la responsable du bureau a été par la suite interpellée et emmenée dans un commissariat. Une prise de sang a été réalisée, la police la soupçonnant d'être sous l'effet d'une drogue.



L'UMP vogue a droite

Nicolas Sarkozy, notre ministre de l'intérieur est en train de plaggier le FN, en effet selon le collectif ReSo(Réformistes et Solidaires) le candidat de l'UMP pour 2007 a déjà repris « au moins 20 propositions du FN » Certaines retiennent l'attention comme: « organiser une coopération étroite entre la police et la justice »; « instauration de jury populaires dans les tribunaux correctionnels » pour ne citer que celles-ci. Pour finir le ministre a combattu a la fois l'immigration clandestine et l'immigration légale. Et c'est ainsi qu'il compte barrer la route au FN.
« Pourquoi chercherais-je l'électorat du Front National ? Je l'ai déjà! »
Nicolas Sarkozy, le 30 juin 2005 L'Humanité

Le livre du moment

L’ouvrage « chez vous en France » est présenté comme un manuel pour les 250.000 étudiants étrangers et les 100.000 nouveaux actifs et stagiaires qui travaillent chaque année en France. Geneviève Brame, l’auteur, y alterne les conseils pratiques comme sur la Sécurité sociale: "précieux patrimoine collectif des Français" et les observations sociologiques et historiques : "C'est un pays où les huîtres se vendent à la douzaine, un pays où à partir de trois enfants, la famille est dite nombreuse, un pays où l'on a le culte de la parlotte. Le livre traite aussi de la politique, en expliquant par exemple qu'un discours officiel du président de la République débute toujours "comme une lettre", par "Chers compatriotes". Cet ouvrage s'attarde également sur les divers sens des sigles, tel "SDF" qui veut dire à la fois Stade de France, sans domicile fixe, et samedi, dimanche et fêtes dans les fiches horaires de la SNCF" mais aussi sur le cas des banlieues: "La banlieue peut avoir de beaux quartiers mais lorsque les médias relatent des faits divers concernant des jeunes des quartiers, de façon implicite, il s'agit d'une banlieue aux grands ensembles d'immeubles habités par une population défavorisée".

Bref, ce livre est également instructif pour les Français.
L'ouvrage est publié avec le concours du ministère des Affaires étrangères et France Info. "Chez vous en France", Geneviève Brame, La documentation française, 348 pages, 24 euros.
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A quelques jours du verdict, l'ambiance est lourde au PS

L'affaire de la cassette vidéo montrant des critiques de Ségolène Royal contre des enseignants ainsi que son statut dans les sondages ont considérablement alourdi le climat au PS à trois jours du choix de son candidat pour la présidentielle de 2007. Cette vidéo met en scène Ségolène Royal et ses propos tenus en janvier 2006 à Angers, où elle s'étonnait que des professeurs du public fassent du soutien scolaire dans le privé contre rémunération, au lieu de faire 35 heures hebdomadaires dans leur établissement scolaire.

Mme Royal à dénoncé la diffusion d'un passage seulement de ses déclarations, des "atteintes aux règles de l'honneur et de l'honnêteté". "Il ne faut ni tronquer, ni tronçonner les propos", a-t-elle dit.
Le porte-parole du PS, Julien Dray, a déclaré: "des esprits s'échauffent [...] Je crois que l'ensemble des candidats a intérêt à respecter l'esprit dans lequel nous avons travaillé jusqu'à présent". Laurent Fabius, lui, accuse la droite de favoriser la candidature Royal. "C'est sans précédent et ce n'est pas sans arrière-pensée. Si la droite avait la chance de pouvoir décider de la candidature socialiste, ça l'arrangerait bien, ils ont tout préparé pour ça, ils croient savoir qui ils auront en face d'eux".
Bref, des tensions apparaissent à quelques jours du verdict et cela va sans dire que d'ici la, chaque candidat devra faire attention à la moindre de ses déclations.
[ INTERNATIONAL ] Défaite républicaine aux Etats Unis

La défaite du camp républicain s'explique notamment par le bourbier Irakien dans lequel George Bush à plongé l'amérique. Le président américain déclare pourtant que la défaite ne signifiait pas que les Etats-Unis étaient prêts à se retirer d'Irak, et a ajouté qu'il croyait toujours en une victoire, tout en reconnaissant que la situation n'était pas conforme à ses attentes: "C'est un combat difficile", a-t-il dit. "Nous allons gagner ce combat."

Les démocrates ont pris soin de pointer du doigt le manque de progrès sur le terrain plus de trois ans après l'invasion américaine tout au long de la campagne. Plus que la volonté d'une cohabitation politique, le vote des américains est interprété comme "un vote sanction" contre la politique étrangère de Bush.

En bref

Les actualités qui sont passées à la trappe depuis une semaine. A ne pas jetter sur la voie publique ! 
>Un homme de 55 ans, désespérant de trouver un dentiste du service de santé publique britannique disponible, s'est décidé à employer une méthode plus radicale en recollant lui-même une couronne avec de la superglu et ce pendant plus de trois ans. "J'ai essayé de trouver un nouveau dentiste, mais ils étaient tous passés dans le privé" - "J'avais lu quelque part que la superglu avait été inventée pour un usage médical, pour recoller la peau, alors j'ai essayé". A ne pas reproduire chez vous !

> Un avion de tourisme en panne d'essence, qui s'était posé sur l'autoroute A66 à une trentaine de km au sud de Toulouse, a regagné lundi l'aéroclub voisin de Muret, auquel il appartient, après avoir décollé de l'autoroute. Il s'était heureusement posé à une heure ou le traffic automobile était très fluide. Une portion de l'autoroute à du etre dégagée par la suite.




Un voleur à l'étalage utilisait sa jambe de bois pour cacher des cosmétiques subtilisés dans un supermarché de la capitale estonienne Tallinn. les vigiles du magasin l'ont vu entrer dans une cabine d'essayage avec des cosmétiques dans son panier. Lorsqu'il a quitté la cabine, le panier était vide.



La typique tarte fourrée de Majorque est devenue pendant un peu plus de 48 heures un casse tete pour les autorités espagnoles qui ont finalement autorisé mercredi son embarquement dans les cabines des avions, malgré les nouvelles restrictions européennes, selon les médias espagnols.



Nicolas Sarkozy est le héros d'une biographie en bande dessinée très documentée, "La face karchée de Sarkozy", réalisée par un journaliste, un avocat et un dessinateur, pour tout savoir sur le parcours politique du ministre de l'Intérieur. "La face karchée de Sarkozy", de Philippe Cohen, Richard Malka et Riss - Ed Vent d'Ouest/Fayard - 155 p. - 15 euros

Ils le veulent tous

Nicolas Hulot est très demandé par les candidats à l'élection présidentielle pour 2007, en effet ceux-ci souhaitent tous l'avoir dans leur futur gouvernement. C'est le « brise-glace » pour Voynet, « le super ministre de l'environnement, de l'énergie et des transports » pour Sarkozy, la « consience verte » pour Chirac. Quoi qu'il en soit Nicolas décline les offres et laisse la place a d'autres de droite ou de gauche du temps que ceux-ci ont une « expérience institutionnelle lourde » et qu'ils « ne découvre pas l'écologie ». La candidature de Nicolas Hulot reste tout de fois « une hypothèse valable ».
Le Canard enchaîné.
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Microsoft menacé par la commission européenne

Microsoft se déclare pret à travailler avec la Commission européenne dans le but de respecter complètement ses exigences: "Nous sommes prêts à travailler davantage pour satisfaire aux exigences de la commission européenne". Elle menace en effet le groupe américain de nouvelles amendes s'il ne fournit pas sous huit jours la documentation technique nécessaire au dialogue des logiciels concurrents avec Windows; sans celle-ci les entreprises concurrentes de Microsoft ne peuvent fabriquer des produits compatibles.

A ce jour la totalité des documents n'a pas encore été reçue, mais la patience de la commission européenne à ses limites. Une amende journalière de 3 millions d'euros pourrait etre infligée au groupe en cas de non coopération.
[ Dossier ] Environnement

En ces périodes électorales les questions relatives à l'environnement sont de plus en plus présentes. Nous entendons notamment beaucoup parler du réchauffement climatique. Certains auteurs mettent en doute la réalité du réchauffement planétaire, d'autres mettent en cause l'objectivité des climatologues. Les principales causes de ce phénomène sont la rétention de la chaleur par l'atmosphère, les fluctuations cycliques de l'activité solaire, la réflectivité de la surface terrestre ( amplifié par la déforestation ).

Voici les changements observés dans le monde: (meme si l'existence du réchauffement est un fait, le lien entre ce réchauffement et les observations faites n’est pas toujours établi de façon sûre )

> Changement le plus évident: Le climat. la répartition des précipitations s'est modifiée au cours du siècle dernier. Les précipitations seraient devenues plus importantes dans les latitudes moyennes et hautes de l'hémisphère nord, et moins importantes dans les zones subtropicales de ce même hémisphère.



La fonte des glaciers. Le Groenland a vu ses glaciers se réduire de 80 à 230 milliards de tonne par an de 2003 à 2005, ce qui contribuerait à 10% de l'élévation du niveau des mers.



Les catastrophes naturelles majeures: Le nombre annuel des cyclones et des typhons de catégorie 4 et 5 a doublé entre 1975 et 2004.



Les espèces animales et végétales: Plusieurs équipes de chercheurs ont observé une modification de l'aire de répartition de différentes espèces animales et végétales.

Si rien n'est fait, que va t il se passer ? Voici concretement les conséquences à moyen - long terme que nous pourrions subir:

Certaines espèces biologiques verront leur raréfaction voire leur disparition totale.
   Pour l'humanité:
* Baisse des rendements agricoles potentiels dans la plupart des zones tropicales et subtropicales
* Diminution des ressources en eau dans la plupart des régions sèches tropicales et subtropicales 
* L'extension des zones infestées par des maladies comme le choléra ou le paludisme 
* Des risques d'inondation accrus, à la fois à cause de l'élévation du niveau de la mer et à cause de modifications du climat 
* Une plus forte consommation d’énergie à des fins de climatisation 

Meme si cela peut parraitre étrange, le réchauffement climatique présente aussi des avantages:

* Une plus faible consommation d'énergie à des fins de chauffage 
* Une plus faible mortalité hivernale dans les moyennes et hautes latitudes 
* Une augmentation de l'offre de bois d'œuvre provenant de forêts correctement gérées 
* Une augmentation éventuelle des ressources en eau dans certaines régions sèches tropicales et subtropicales mais une diminution des ressources dans les régions tempérées 
* Une hausse des rendements agricoles potentiels dans certaines régions aux latitudes moyennes

Quelles mesures prendre ?

Des mesures séverès prises à l'encontre du pétrole pourraient aider à réduire les gaz à effets de serre, de meme que le développement d'énergies renouvellables comme l'énergie éolienne, l'énergie hydroélectrique, l'énergie géothermique, l'énergie solaire ou l'énergie hydrolienne. L'épuisement des ressources fossiles non renouvellables comme le pétrole aura lieu, mais d'ici la comment aura évolué notre environnement ? Nous devons aussi compter avec un nouveau géant énergétique, la Chine, gros producteur de CO2 de part son développement récent.

Coup bas au PS

La vidéo de Ségolène Royal diffusée sur le net dans laquelle elle se plaignait du temps de travail des enseignants a fait réagir vivement la principale intérréssée: « Des méthodes de voyous! » , « Ces pratiques me dégoûtent » a t-elle déclarer. Elle vient de se rendre compte qu'en politique personne n'est honnète.
« Elles conduisent à mener une campagne avec des coup bas que même Sarkozy n'oserait pas. »
Ces cassettes d'après les amis de Ségolène ne présentent pas de doute, elles viennent de chez Dominique Strauss-Kahn.
Le cannard enchaîné.
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interdiction de fumer dans les lieux publics

La France a rejoint jeudi le mouvement général en Europe d'interdiction du tabac dans les lieux publics, en publiant, après de longues concertations et à six mois d'échéances électorales, un décret qui durcit considérablement la législation existante.
A compter du 1er février 2007, il sera interdit de fumer dans tous les lieux publics, sauf dans les cafés, bars-tabacs, restaurants, discothèques et casinos qui bénéficieront d'un délai jusqu'au 1er janvier 2008. L'interdiction s'appliquera dans tous les lieux fermés et couverts qui accueillent du public ou qui constituent des lieux de travail et sera particulièrement draconienne pour les écoles, collèges, lycées, et en général les établissements accueillant des mineurs, où on ne pourra plus du tout fumer, y compris dans les cours de récréation, jardins et autres espaces extérieurs. Le gouvernement a prévu des mesures d'accompagnement à l'arrêt du tabac, dans le souci "de ne pas stigmatiser les fumeurs, mais de les accompagner sur le plan thérapeutique et humainement".
AFP.
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Présidentielle socialiste

Voici les résultats de l'investiture socialiste:

Ségolène Royal: 60.6%
Dominique Strauss-Kahn: 20.8%
Laurent Fabius: 18.6%

Source France2
Ségolène Royal a donc remporté la primaire très largement, elle est arrivée en tete de toutes les fédérations à l'exception de trois (Haute-Corse, Seine-Maritime, Mayotte), où Laurent Fabius parvient à la devancer. Les concurents de Ségolène se sont montrés beaux joueurs et appelent tous deux au rassemblement pour 2007: "Tout le monde serait derrière elle pour 2007" à déclaré Dominique Strauss-Kahn, il me revient d'assurer le rassemblement des socialistes" à déclaré Laurent Fabius.

Cette large victoire relance le débat à l'UMP qui a tiré une leçon à usage interne: "Il est grand temps d'engager la procédure du choix de notre candidat" à déclaré Valérie Pécresse, porte-parole du parti de Nicolas Sarkozy.

Du coté des partis "proches" du PS, des réactions se sont également faites entendre. A la LCR, Olivier Besancenot a dit redouter "la gueule de bois à gauche, y compris chez les militants socialistes", Marie-George Buffet (PCF), a averti que "la gauche ne peut pas se permettre de décevoir de nouveau", Jean-Pierre Chevènement, candidat MRC à la présidentielle, a salué la "victoire incontestable" de Ségolène. 

Un peu d'humour pour finir, le MPF de Philippe de Villiers, a qualifié Mme Royal de "Barbie au pays des soviets" qui "cache un projet véritablement socialiste".
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Le procès de l'ETA s'est ouvert aujourd'hui à Paris

Le procès de l'appareil logistique de l'ETA s'est ouvert vendredi à Paris sous tension. Au premier rang se trouvait l'ancien dirigeant de l'organisation terroriste basque, Asier Oyarzabal-Chapartegui. Après une suspension d'audience due à l'entonnement poing levé de la chanson des soldats basques "Eusko Gudariak", l'hymne de l'ETA, criant également "gora ETA" vive ETA, les accusés ont été autorisés à lire leur déclaration. Ils ont tous revendiqué leur appartenance à l'ETA et se sont présentés comme des combattants "pour le droit du peuple basque à disposer de son avenir". Les sept membres revendiqués de l'ETA sont jugés pour des détentions d'armes, de documents comptables de l'ETA, retrouvés notamment dans une importante cache, en juillet 2002 dans les Landes. Deux autres personnes, recherchées, seront jugées par défaut. Le procès s'achèvera le 30 Novembre.
C'est quoi cette bouteille de lait ?

Vingt-cinq pompiers, sa femme et l'un de ses fils auront été nécessaires pour dégager un fermier autrichien de l'étreinte de sa vache Lulu, tombée sur lui pendant la traite. Leopold Zeilinger avait décidé de hisser Lulu avec un treuil pour la traire, la vache de 800 kilos étant trop malade pour rester sur ses pattes. Une partie du dispositif a rompu et Lulu s'est effondrée sur lui, a rapporté mercredi le quotidien Krone.
Le fermier souffre de plusieurs fractures et a été héliporté à l'hôpital. Aucune indication n'a filtré sur l'état de santé de la vache.
Pékin 2008

Des souris vont être utilisées pour tester la nourriture des athlètes aux jeux Olympiques de Pékin en 2008 et éviter tout empoisonnement. Les souris détectent une nourriture contaminée plus rapidement que ne le font les traditionnelles techniques de laboratoire, ce qui donne davantage de temps aux responsables pour isoler et détruire les produits en question. Tous les aliments, ainsi que les condiments tels que le sel, le poivre ou les épices seront administrés aux souris 24 heures avant d'être servis dans les restaurants du village olympique.
Vol de télécommande

Un cambrioleur étourdi a été pris la main dans le sac à Mussidan en Dordogne alors qu'il était revenu sur les lieux pour réparer un oubli et prendre la télécommande du téléviseur qu'il avair dérobé auparavant. Le voleur, âgé de 26 ans, s'était introduit dans la maison par effraction en l'absence du propriétaire et avait emporté des fusils de chasse, une lampe à pétrole, des petits objets de collection et le téléviseur. la victime avait découvert les faits et s'était aussitôt rendue à la gendarmerie pour y déposer plainte. Alors que le retraité se trouvait encore dans les locaux de la gendarmerie, un voisin l'avait appelé pour lui signaler le retour de l'intrus. Le voleur a été interpellé et expliqué qu'il avait simplement oublié de prendre la télécommande du téléviseur. Il a été gardé à vue et convoqué à une audience du tribunal correctionnel.
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La suite du périple de l'A380

L'Airbus A380 a atterri dimanche pour la première fois au Japon, pays qui ne compte quasi exclusivement que des Boeing. Le "MSN002", est un des cinq A380 d'essai. Il s'est posé sous la pluie sur l'aéroport international de Tokyo-Narita, quatrième étape de son ultime campagne mondiale de tests avant sa certification prévue en décembre. Il a été accueilli avec grande curiosité par le personnel de l'aéroport de Narita, les employés le prennant en photo avec leurs téléphones portables. L'A380, qui selon Airbus fait deux fois moins de bruit que son concurrent Boeing 747-400, a également été chaleureusement salué par la direction de Narita, un aéroport longtemps farouchement combattu par ses riverains. "Narita est confronté à un problème de nuisances sonores. Nous demandons sans arrêt aux compagnies aériennes d'utiliser des avions plus silencieux. L'A380 répond exactement à nos besoins", a déclaré le vice-président de l'aéroport, Harubumi Kobori.
Tentative d'empoisonnement

L'ex-agent russe Alexandre Litvinenko a été victime d'une tentative d'empoisonnement à Londres et a été placé en unité de soins intensifs après une "légère" détérioration de son état, a annoncé lundi l'hôpital londonien où il est traité. "La nuit dernière, en raison d'une légère détérioration de son état, il a été transféré dans une unité de soins intensifs par mesure de précaution", a indiqué son docteur dans un communiqué. "Il reste dans un état grave", a-t-il ajouté. M. Litvinenko, la quarantaine, ex-lieutenant-colonel du FSB (issu de l'ex-KGB) très critique vis-à-vis du gouvernement de Vladimir Poutine, s'est senti mal le 1er novembre, après avoir rencontré à Londres deux Russes, et, séparement un Italien, selon Alexandre Goldfarb.
Les services secrets russes ont démenti toute implication: "Nous n'avons rien à voir avec ce qui est arrivé à Litvinenko. Les services secrets russes ne pratiquent plus depuis longtemps l'empoisonnement ou toute forme d'assassinat". L'ex-agent s'intéressait en fait de près au meurtre récent de la journaliste russe d'opposition Anna Politkovskaïa.

The Hobbit

Une nouvelle qui va faire grincer des dents. La MGM a décider de mettre en projet l'adaptation en film de Bilbo le Hobbit. Ce film sera en deux volets mais hélas ne sera pas réalisé par Peter Jackson.....dommage on se souvient tous du travail fantastique qu'il a réalisé sur le Seigneur des Anneaux.
Pour ceux qui ne sortent pas de leur grotte, Bilbo le hobbit a été écrit par le grand Tolkien en 1937, ce livre raconte l'histoire de Bilbo l'oncle de frodon et surtout la découverte de l'Anneau par Bilbo.
En attendant voici une fausse bande annonce : http://www.youtube.com/watch?v=MZ0xdk2ruCg 
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Peut on rire de tout ?
Vous vous souvenez surement de l'affaire des bébés congelés à Séoul, deux bébés enveloppés dans des sacs plastiques avaient été retrouvés dans le congélateur, le 18 juillet, au domicile de Jean-Louis Courjault et sa femme. Tous deux de nationalité française, revenaient d'un mois de vacances en France. Jean-Louis Courjault s'était aussitôt rendu dans un commissariat pour faire part de cette découverte aux policiers sud-coréens. Affaire qui d'ailleurs n'est toujours pas résolue.

Une nouvelle affaire avait éclatée quelques jours plus tard. Une mère de famille de 39 ans, Marinette Pezin, avait été mise en examen vendredi 10 novembre à Blois pour "homicide volontaire sur mineurs de moins de 15 ans" après la découverte de trois corps de nouveau-nés dans le jardin de son ancienne maison à Contres dans le Loir-et-Cher.

Stephane Guillon, chroniqueur de la nouvelle émission "Salut les terriens" présentée par Thierry Ardisson, a déclaré samedi dernier que: "Comme le prix de l'éléctroménager - notamment les congélateurs - avait fortement augmenté ces derniers temps, la mode était d'enterrer ses enfants dans le jardin"
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L'heure du bilan

Le président du groupe socialiste à l'Assemblée nationale, Jean-Marc Ayrault, a fustigé aujourd'hui le projet de loi sur la délinquance de Nicolas Sarkozy, promettant une "tolérance zéro pour le bilan" du ministre de l'Intérieur: "Une fois de plus, nous allons assister au show médiatique de Nicolas Sarkozy sur la sécurité, c'est le 6ème texte de la législature sur la sécurité [...] On voit bien que derrière, l'objectif de M. Sarkozy est d'imposer la sécurité comme thème central, voire unique de la campagne présidentielle" a t il déclaré. Il a ajouté: "Nous relevons le gant, parce que c'est une opportunité que nous ne manquerons pas de saisir pour tirer le bilan, largement négatif de M. Sarkozy, faire l'évaluation réelle de ce qu'il a fait, mettre en évidence ses erreurs et présenter nos propres conceptions"
Par amour de l'automobile

Volkswagen commence à supprimer des emplois à l'étranger après avoir déjà taillé dans les effectifs en Allemagne, une pilule qu'il a eu du mal à faire passer mais à laquelle il a peu d'alternatives. Le groupe automobile allemand a annoncé hier la suppression de 3.500 à 4.000 emplois en Belgique. Il va arrêter la production de la Golf sur son site de Bruxelles pour rapatrier la production en Allemagne, une décision qui a entraîné une vive émotion en Belgique, les autorités taxant Volkswagen de protectionnisme.
Pour redresser la barre, Volkswagen a lancé l'hiver dernier un vaste plan social en Allemagne. Près de 20.000 postes vont disparaître d'ici trois ans chez la marque vedette Volkswagen, soit environ 20% des effectifs dans le pays. Etant donné la gravité de la situation, ces mesures sévères n'ont pas entraîné de mouvement de protestation chez les salariés, mais le groupe allemand, qui doit composer avec le syndicat IG Metall, traditionnellement très puissant dans l'entreprise, sait qu'il est arrivé à la limite de ce qu'il peut imposer.
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La fusion Gaz De France / Suez n'a jamais été aussi compromise

Le projet de fusion entre Suez et GDF s'est retrouvé mercredi dans la tourmente, le gouvernement et Suez accusent Gaz de France d'être responsable d'un retard qui risque de repousser le mariage au coeur de la campagne présidentielle de 2007. Ce projet a été court circuité par la justice, la cour d'appel de Paris a en effet confirmé le report du conseil d'administration de GDF, demandé par le comité d'entreprise européen (CEE) du groupe gazier qui exigeait plus d'informations sur l'impact social de la fusion. Le gouvernement, qui a beaucoup à perdre en cas d'échec tant le Premier ministre Dominique de Villepin et le ministre de l'Economie Thierry Breton se sont impliqués, semble lui aussi agacé à l'encontre de GDF.

Si fusion il y a, la part de l'état s'éleverait à 34.6% du capital ce qui représenterait une minorité de blocage.

A la question "Pensez-vous que cette fusion entre le groupe Suez et Gaz de France est une très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise chose ?" les français ont répondu:
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des Frangais de gauche de droite
- Une trés bonne chose 2 18 ®
- Une assez bonne chose 5 2 a7
ST Bonne chose 7 60 85
- Une assez mauvaise chose 13 17 6
|- Une tres mauvaise chose El 13 2
ST Mauvaise chose 2 30 8
- Nen a pas entendu parler 4 4 2
| Sans opinion 7 5 5





Sondage Sofres pour le figaro, échantillon national de 958 personnes représentatif de l'ensemble de la population âgée de 18 ans et plus.
UMP, un candidat pour 2007

Les membres du bureau politique de l'UMP se sont mis d'accord hier soir à l'unanimité sur les modalités de désignation de leur candidat pour 2007, après plusieurs jours d'affrontements entre sarkozystes et chiraco-villepinistes. A noter que le premier ministre n'était pas présent.

Les candidatures à l'UMP en vue de l'élection présidentielle pourront être déposées du 23 novembre au 31 décembre: "On s'est mis d'accord sur une méthode, un calendrier, une procédure. C'est une bonne nouvelle pour les électeurs de la majorité. J'en suis heureux pour eux" a déclaré Nicolas Sarkozy, ministre de l'intérieur et président de l'UMP. Pourront voter le 14 janvier toutes les personnes ayant adhéré à l'UMP avant le 31 décembre. Le nombre des adhérents devrait alors dépasser les 300.000 selon les estimations.

Reste a savoir si le ministre de la Défense et Dominique de Villepin vont se présenter à la candidature, ces derniers ayant laissé planer le doute depuis quelques mois. Reste a savoir également quand Mr Sarkozy va se retirer du ministere de l'intérieur pour se consacrer a sa campagne présidentielle qui semble évidente. Le PCF réclame depuis début novembre sa démission: "Nicolas Sarkozy doit être démis de ses fonctions" affirme le Parti communiste, meme le syndicat action police la réclamme: "Nicolas Sarkozy n'est plus en mesure d'assurer de manière accpetable la sécurité des biens et des personnes" a déclaré le secrétaire général du syndicat Michel Thooris.
Restriction des quotas de pêche

Appelés à protéger les populations de poissons des profondeurs, les 25 ministres de l’environnement européens ont adopté des quotas de pêche inférieurs à ce que proposait la Commission européenne. Le vote a eu lieu mardi à Bruxelles, à l’issue de plusieurs heures de négociations et de marchandages. La Commission prévoyait innitialement de réduire de 33% les quotas de prises pour 2007 et 2008 mais des pays comme la France ou l’Espagne ont lutté pour réduire ces chiffres de part leur importante flotte de pêche. Il a fnalement été accordé de réduire de 20% les quotas. Pour lutter contre la pêche illégale, de nouvelles techniques de détection des bateaux par satellite vont être mises en place. Pour mieux contrôler les données sur les prises, les bateaux de pêche devront s’équiper d’ici 3 à 4 ans d’un livre de bord électronique qui remplacera le registre papier et permettra de télétransmettre les chiffres. Mais d'ici la les braconniers ont de beaux jours devant eux.
Windows vista ne sera pas sous le sapin cette année

Microsoft se voit aujourd'hui contraint de repousser la sortie de son nouveau Windows ( Vista ) à 2007. Il invoque la nécessité de finaliser au mieux son produit autant en matière de sécurité que de fiabilité. Conséquence de ce nouveau calendrier, la nouvelle version de la suite bureautique de l'éditeur, baptisée Office 2007, se voit également reportée à 2007 afin d'aligner la sortie des deux produits. Ces retards ne concernent cependant pas tout le monde : les licences vendues en volume d'Office 2007 et des versions Enterprise ou Business de Vista, seront disponibles dès novembre 2006; autrement dit les professionnels ne se verront pas affectés par ce retard. 
La nouvelle risque d'affecter lourdement les ventes annuelles de PC dont la plus grosse partie s'effectue à noel. Cela rend morose les constructeurs de matériel informatique, qui craignent que la vague de ventes pour Noël soit moins haute que prévue. 

Prison Break: M6 devra revoir sa copie

La série "Prison Break" sur M6 devra désormais être accompagnée de la signalitique "déconseillé aux moins de 12 ans", ce qui entraîne une programmation après 22H00, a indiqué le Conseil supérieur de l'audiovisuel (CSA) Mercredi. La décision a été prise le 24 octobre et soumise par écrit à M6 qui a déposé un recours gracieux pour contester. Dans sa lettre mensuelle présentée lors d’un point presse, le CSA a déclaré que la série Prison Break diffusée sur M6 "présente, aux yeux du Conseil, de nombreuses scènes de violence dans un contexte carcéral perturbant pour de jeunes enfants". Le dernier épisode de la première saison a été diffusé le 8 novembre. La deuxième saison sera diffusée courant 2007. Par ailleurs aux Etats-Unis, la seconde saison de Prison Break dont le dernier épisode de la première moitié de la saison sera diffusé la semaine prochaine, fera une pause de mi-saison de seulement deux mois. Elle reviendra en effet, dès le lundi 29 janvier 2007. 

Les recommandations du CSA ne s'appliquent qu'à la première saison, a précisé le CSA. Le Conseil ne peut se prononcer à l'avance sur les épisodes de la deuxième saison avant qu'ils ne soient diffusés car cela constituerait un acte de censure.
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L'ex-espion russe Litvinenko est mort irradié

Nous vous parlions il y a quelque temps de  son empoisonnement. Il est mort hier, un élément radioactif toxique ayant été décelé dans son corps et deux endroits où il s'est rendu avant de tomber malade, puis de décéder, comportent des traces de radioactivité d'après les autorités britanniques. L'ex-agent du FSB, un opposant déclaré à Vladimir Poutine qui enquêtait sur le meurtre de la journaliste Anna Politkovskaïa a vivement crtitiqué Poutine: "Vous pourrez peut-être faire taire un homme. Mais un concert de protestations venant du monde entier va se faire entendre, M. Poutine, et résonner dans vos oreilles pour le restant de votre vie. Que Dieu vous pardonne ce que vous avez fait". Celui ci a démenti: Il n'y a aucun motif pour des spéculations de ce genre".

L'enquête avance. Litvinenko a été empoisonné par du polonium 210, un dérivé de l'uranium qui est présent dans la nature en petites quantités ne présentant pas de risque radiologique mais qui devient très toxique à forte concentration. Pour l'instant, on ignore sous quelle forme l'ancien espion l'a absorbé. Autre élément nouveau, les policiers chargés de l'enquête ont annoncé la découverte de traces de radioactivité dans le bar à sushis de Londres où Litvinenko a mangé avec un universitaire italien avant de tomber malade. Des traces similaires ont été retrouvées dans un hôtel où il a rencontré deux Russes, dont l'ex-agent du FSB Andreï Lougovoï, le même jour.

Le père de Litvinenko, Walter, était effondré. "Mon fils est mort hier. Il a été tué par une toute petite bombe nucléaire", a-t-il dit, en pleurs.

Violence aux abords des stades

Un policier martiniquais a tué par balle un supporteur du Paris SG et en a blessé un autre hier soir à Paris à l'issue d'un match Hapoël de Tel-Aviv-PSG en secourant un spectateur juif pris à partie par des ultras, un drame soulignant une nouvelle fois le racisme et la violence de certains fans de foot. "Ces violences sont scandaleuses, les propos racistes, quelle que soit leur nature, sont honteux et indignes et doivent être condamnés", a déclaré Jacques Chirac depuis Lucques en Italie lors du sommet franco-italien. Dominique de Villepin a quant à lui appelé à des "dispositions nouvelles" pour que "la répression pour tous ceux qui usent des violences dans les stades soit exemplaire", Nicolas Sarkozy, a jugé "dramatique" l'incident au Parc des Princes, indiquant que le policier, Antoine Granomort, "avait argué de sa qualité" avant de faire feu sur les deux supporteurs. M. Sarkozy rencontrera samedi les associations de supporteurs, les présidents du Paris SG et de la Ligue de football.
Le Pen entretient le doute sur ses parrainages

Selon un sondage de l'institut CSA effectué à cinq mois de l'élection présidentielle, M. Le Pen obtiendrait 17% des suffrages au premier tour. Jamais CSA n'avait attribué autant d'intentions de vote à M. Le Pen, ces 17% dépassant même le score de 16,86% atteint par le président du FN le 21 avril 2002. Meme si cet institut donne traditionnellement des intentions de vote élevées pour M. Le Pen, tous les instituts de sondage sont d'accord sur une chose: M. Le Pen est nettement plus haut qu'il y a cinq ans à même distance de l'élection. Le Pen entretient le doute sur sa capacité à réunir les 500 parrainages nécessaires à une participation à l'élection présidentielle, prenant à partie la classe politique. Sans tirer encore la sonnette d'alarme, le président du FN estime qu'il lui manque encore "trop" de signatures et proteste contre un système utilisé selon lui par les autres partis pour l'empêcher de concourir. 
"Aujourd'hui, une véritable conspiration des oligarques lie entre eux les partis installés et les grandes institutions de l'Etat pour empêcher le candidat de l'opposition nationale d'être présent", a-t-il écrit à Dominique de Villepin la semaine passée, en réclamant le secret pour les parrainages. Je vous laisse le soin de décoder la phrase à l'aide d'une aspirine.
Dans l'hypothèse ou  M. Le Pen serait empêché de se présenter, le grand vainqueur serait M. Sarkozy qui passerait de 29% des suffrages au premier tour avec M. le Pen à 37% sans lui source CSA.
La France ouvre le plus grand complexe au monde sur l'exploration du cerveau

Les chercheurs français prennent possession aujourd'hui de NeuroSpin, le plus grand complexe au monde entièrement dédié à l'exploration du cerveau et des processus cognitifs, où vont être mis en oeuvre des scanners d'imagerie médicale d'une puissance inégalée. Le Premier ministre Dominique de Villepin a inauguré dans la matinée le nouveau centre de recherches, dont l'architecture futuriste évoque le signal des ondes sinusoïdales émises par le cerveau, sur le site principal du Commissariat à l'énergie atomique à Saclay dans l'Essonne. "NeuroSpin, c'est un exemple pour la France de la recherche et de l'innovation, c'est l'exemple d'une France en pointe dans le domaine médical", a déclaré le premier ministre. "Grâce aux nouvelles techniques développées, nous allons pouvoir repousser les frontières de la connaissance sur le fonctionnement du cerveau. C'est un des grands défis scientifiques de notre siècle". L'exploitation de NeuroSpin débutera en janvier. Ce sera à la fois une unité clinique et un laboratoire de recherche fondamentale. Le projet représente d'ores et déjà un investissement de 51 millions d'euros, avant même son extension prévue dans le cadre d'un partenariat franco-allemand.
Présidentielles 2007: un de moins dans la course

José Bové retire sa candidature à l'investiture du mouvement anti-libéral pour la présidentielle 2007. Il l'a écrit au Collectif national des anti-libéraux, né de la victoire du NON au référendum sur la constitution européenne en 2005. Il accuse le Parti communiste de vouloir imposer au mouvement anti-libéral la candidature de Marie-George Buffet. Il accuse aussi la Ligue communiste révolutionnaire, Olivier Besancenot en tête, de vouloir jouer "perso". Les collectifs doivent se prononcer les 9 et 10 décembre sur leur candidat. En lice donc, maintenant que Bové s'est retiré, Marie-Goerge Buffet, Clémentine Autain, Yves Salesse et Patrick Braouzec.
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Bus incendié

L’enquête sur l’incendie du bus 32, le 28 octobre dernier à Marseille, se poursuit. Un huitième adolescent a été mis en examen pour « incendie volontaire ayant entraîné une infirmité ou une mutilation permanente » et placé en détention vendredi. Agé de 16 ans, il avait été interpellé « en douceur » mardi, selon les policiers, à proximité de son lycée. Sept mineurs âgés de 15 à 17 ans ont déjà été écroués pour les mêmes chefs d’accusation. Ils encourent 30 ans de prison. Mardi, ils ont été entendus séparément par les juges d’instruction. « Ces jeunes sont malades de ce qu’ils ont fait », a déclaré l’avocat du plus jeune, âgé de 15 ans, à l’issue de l’audience. Selon lui, son client « était persuadé que tout le monde était descendu du bus » avant que les jeunes y mettent le feu. « Ce jeune a ouvert les portes, fait descendre les gens mais est parti avant que le bus ne flambe. Aujourd'hui, il se rend compte de ce qu'il a fait et pense à la victime », a-t-il ajouté. 

Lors du drame une passagère de 26 ans avait été brûlée à 62 %. Elle est toujours hospitalisée mais selon ses médecins « l’état général est assez bon et le pronostic, bien que toujours réservé, est meilleur ». Elle conservera cependant des sequelles à vie.
Un feu de cave fait un mort et deux blessés graves

Un feu de cave survenu dans une cité du quartier de l'Europe à Colmar a tué une jeune femme peu après qu'elle ait été évacuée de son appartement. L'un des deux blessés graves a été victime d'un malaise cardiaque, et 26 personnes qui avaient été incommodées par les fumées ont été transférées vers un hôpital. L'incendie s'est déclaré hier vers 19h30 pour une cause indéterminée dans le sous-sol d'un immeuble de six étages, dont deux des trois cages d'escalier ont été envahies par les fumées. Il a provoqué une fuite de gaz qui s'est enflammée mais le feu de gaz était plutôt une conséquence qu'une cause de l'incendie d'après un responsable du centre opérationnel départemental d'incendie et de secours.
Journée internationale contre les violences faites aux femmes

Un peu partout dans le monde est organisée aujourd'hui la Journée internationale pour l'élimination de la violence à l'égard des femmes, à l'initiative de l'Onu mais aussi du Conseil de l'Europe. Cette journée est le constat de chiffres alarmants: en France, tous les trois jours, une femme est tuée par son compagnon, en Australie, au Canada, en Israël, en Afrique du sud et aux Etats-Unis, entre 40 et 70% des femmes assassinées le sont par leur mari ou leur petit ami, au Brésil, une femme est battue toutes les 15 secondes, soit 2,1 millions par an, selon l'organisation non gouvernementale Agenda.

L'Onu s'est par ailleurs félicitée mercredi de voir que 60 Etats dans le monde avaient adopté des lois axées contre la violence conjugale et familiale, contre 45 en 2003. En Europe, la lutte prend des formes diverses: l'Espagne, longtemps mouton noir, se distingue par une législation "globale", apportant des réponses en termes de répression, prévention, accompagnement des victimes et suivi des auteurs de violence. Tout comme l'Espagne, la Suède a érigé le caractère répété des violences conjugales en "infraction pénale à part entière", entraînant l'application d'une peine supplémentaire. En France, le code pénal punit "les violences habituelles", mais uniquement sur les mineurs de moins de 15 ans ou les personnes particulièrement vulnérables.
Lisbonne et Madrid renforcent leur coopération 

Les chefs de gouvernement espagnol et portugais José Luis Rodriguez Zapatero et José Socrates ont annoncé aujourd'hui qu'ils allaient accroître leur coopération dans les domaines de la défense, de la recherche scientifique et de la lutte contre l'immigration clandestine, mais également dans les secteurs de l'énergie et des transports, notamment l'objectif de relier Madrid à Lisbonne en moins de trois heures d'ici 2013. Une station ferroviaire internationale doit voir le jour entre les villes de Badajoz ( Espagne ) et Elvas ( Portugal ). Sur le plan militaire, un Conseil de Sécurité et de Défense commun sera crée. M. Zapatero a déclaré à ce sujet: "Les modalités de ce conseil seront annoncées lors du prochain sommet [...] Ce conseil permettra de créer un nouveau modèle de coopération bilatérale à un niveau politique".
En matière d'énergie, les deux pays ont décidé de faire avancer leur projet de création d'un Marché ibérique de l'énergie (Mibel) concernant 50 millions de consommateurs. Rappelons que ce projet aurait du être lancé en 2004, le calendrier reste donc à définir: "Le Mibel va se poursuivre. Nous allons le renforcer. Il y a une volonté redoublée de voir se concrétiser ce marché au sein de la péninsule ibérique" a déclaré M. Zapatero.
incinérateur controversé

Environ 1.500 personnes ont manifesté samedi contre la construction d'un incinérateur pour les déchets de l'agglomération marseillaise à Fos-sur-Mer (Bouches-du-Rhône). Une grande partie des manifestants a pénétré sur le terrain où a commencé la construction de cet incinérateur. Ils ont planté des croix en bois blanches avec l'inscription "incinérateur=cancer". Le taux de cancer à Fos-sur-Mer et ses environs est déja élevé à cause des industries polluantes, l'incinérateur viendra donc agraver les choses selon Daniel Mouttet, président de l'association de défense du golfe de Fos et membre du Front de résistance citoyen contre l'incinérateur.

Les manifestant veulent qu'une place plus importante soir accordée au tri sélectif, d'après leur banderole "Non aux incinérateurs, oui au tri et au recyclage". Le futur incinérateur est destiné à traiter 410.000 des 600.000 tonnes d'ordures ménagères de la communauté urbaine de Marseille, 100.000 tonnes par méthanisation, 300.000 par incinération. On se souvient de l'arret des travaux suite à la découverte de lys maritime sur le site, espece végétale protégée qui tombait à pic pour les opposants à l'incinérateur. La construction va quand meme pouvoir se dérouler, les pieds de lys ayant été protégés par des barrières spécifiques. Cependant cela va entrainer des modifications des accès au site et probablement une partie de la voirie afin de contourner les végétaux. 
Le retour du poulet

Article du 23 Novembre 2006 - Mise a jour aujourd'hui 25 Novembre 2006

Retrouvez une emission spéciale grippe aviaire avec en invité de nombreux spécialistes de la question ainsi que Xavier Bertrand, ministre de la santé à cette adresse: http://www.france5.fr/cdanslair/index.cfm


Article du 23 Novembre:

Les autorités sud-coréennes ont annoncé mercredi la mise au jour d'un foyer présumé de grippe aviaire après la mort suspecte de 6.000 volailles dans un élevage proche de la capitale. Le foyer présumé a été détecté mercredi dans la localité de Iksan, à 250 km au sud de Séoul où le ministère de l'Agriculture a fait acheminer préventivement des médicaments antigrippe de type Tamiflu pour 50 personnes ainsi que 300 vaccins antigrippe. Le résultat des prélèvements effectués dans cet élevage devrait être annoncé samedi. Par mesure de sécurité, l'ensemble des volailles de l'exploitation ont été abattues ( soit 6000 ) et un périmètre de sécurité a été établit dans un rayon de 10km.

Hasard du calendrier, c'est aujourd'hui qu'un laboratoire vietnamien a affirmé avoir produit un vaccin humain contre la grippe aviaire. Les résultats d'analyses du ministère de la Santé sont attendus pour effectuer des essais grandeur nature. "5.000 doses de vaccin ont été produits en laboratoire en utilisant une technologie de transplantation sur des oeufs de poulets. Elles ont été également testées avec succès sur des souris et des coqs" a déclaré le responsable du laboratoire.
Une PS3 pour 15 000 €

Apres la récente sortie des consoles next-gen (Playstation 3 pour Sony et Wii pour Nintendo) aux Etats-Unis et au Japon, une personne lambda achete une PS3, fan de Sony et de jeux vidéo? Et bien non! Ce meme homme a en fait comme des milliers d'autres revendu sa PS3 sur eBay afin de se faire de l'argent ... mais il a reussi a la vendre pour la modique somme de 15 000 €, le prix de base de la console etant de 400€ environ (Rappelons que la TVA sur les consoles de jeux et jeux au Japon est de 5% contre 19% en Europe, le prix européen sera de 500€ et 600€ selon la capacité du disque dur)
En attendant, on peut regarder les statistiques de la guerre des consoles Next-Gen sur http://nexgenwars.com/  (A noter que la PS3 est sortie au Japon et aux USA, la Wii aux USA seulement)
26 Novembre 2006

La course aux signatures et la volonté de rassemblement à droite

D'après le jounal du dimanche, le délai pour recueillir les parrainages en vue de l'élection présidentielle de 2007 serait réduit à 16 jours contre quatre à cinq semaines lors des précédentes présidentielles. Le journal explique que les textes régissant l'élection présidentielle seront examinés fin février en conseil des ministres et qu'au lieu d'adopter deux décrets (l'un sur la date de convocation des électeurs et l'autre sur les modalités de parrainages des candidats) un seul texte sera proposé à l'approbation des ministres ce qui se traduira par un raccourcissement du délai de parrainage. Une telle mesure ne va évidemment pas favoriser les petits candidats à la course pour la présidentielle.

Politique toujours, Nicolas Sarkozy a promis de "faire de toutes les différences" au sein de l'UMP "la magie du rassemblement", au cours des cinq mois à venir d'ici l'élection présidentielle lors d'une réunion publique à Versailles. "Je dis à chacun de mes amis dans cette salle, que quelle que fût mon histoire dans le passé, j'essaierai d'être à la hauteur de cette responsabilité, j'essaierai de prendre en compte l'histoire, la susceptibilité et les conditions propres de chacune et de chacun d'entre vous. J'essaierai un jour, le moment venu, de faire de toutes ces différences la magie du rassemblement [...] Je sais parfaitement bien que je n'ai pas le droit de céder aux provocations, que moins qu'un autre, je n'ai le droit de répondre [...] Ce que vous attendez de moi, c'est que je rassemble tout le monde, que je ne déçoive pas, que dans les cinq mois qui viennent, vous soyez de nouveau fiers de la France, de notre patrie et de notre nation". Une telle déclaration fait quasiment acte de candidature, M. Sarkozy a de plus ajouté: "Je ne sais pas ce que veut dire adversaire dans ma famille politique car à l'arrivée, j'aurai besoin de tout le monde (...) Mon rôle sera de rassembler".

Pour rappel, les quelque 300.000 adhérents de l'UMP doivent élire leur candidat par un vote internet en janvier. Puis, le 14 janvier, se tiendra un congrès au cours duquel sera annoncé le nom du candidat soutenu par le parti.

Israël - Palestiniens, l'espoir ?

Un cessez-le-feu entre Israël et les activistes palestiniens de la bande de Gaza est entré en vigueur aujourd"hui, incitant le Premier ministre israélien Ehud Olmert à évoquer la perspective de négociations pour relancer le processus de paix qui est dans l'impasse depuis six ans. L'accord conclu devrait mettre fin aux tirs de roquettes sur Israël et à l'offensive de l'armée israélienne lancée après l'enlèvement en juin du caporal Gilad Shalit par des activistes venus de la bande de Gaza. Plus de 400 Palestiniens ont péri dans ces opérations. "Tout cela pourrait à terme conduire à l'ouverture de véritables négociations directes, sérieuses, afin de parvenir à un accord global entre nous et les Palestiniens", a déclaré le chef du gouvernement israélien. 

Quelques heures seulement après l'annonce du cessez-le-feu, cinq roquettes tirées de la bande de Gaza se sont pourtant abattues en territoire israélien mais l'Etat hébreu, par la voix de son Premier ministre, a fait part de sa volonté de faire preuve de "retenue et de modération dans les jours à venir". Rappelons que cet accord de cessez-le-feu intervient à quelques jours d'une visite du président américain George Bush au Proche-Orient.
En bref - Semaine du 20 au 26 novembre

Les actualités qui sont passées à la trappe depuis une semaine. A ne pas jetter sur la voie publique !
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20/11: Arnaque au MP3 C'est un banal contrôle de police suite à un demi-tour effectué à tort à Londres qui a permis aux forces de l'ordre de découvrir dans une voiture d'une une fausse carte de crédit puis, de fil en aiguille, de remonter un réseau de piratage plutôt original. Maxwell Parsons interceptait, à l'aide de simples lecteurs MP3, les données de distributeurs bancaires. Le pirate et ses complices y branchaient un lecteur MP3, qui enregistrait les informations transitant vers les banques via une ligne téléphonique. Ensuite, grâce à un programme trouvé en Ukraine, ils ont pu décoder les tonalités et les transformer en données. Créer de fausses cartes bancaires relevait alors du jeu d'enfant. Le contrevenant passera 32 mois en prison. 

> 21/11: Révolution dans le monde des transport. Plusieurs opérateurs de téléphonie mobile se sont associés pour proposer une technologie de communication sans fil à courte portée, utilisable pour la facturation ou la vente de titres de transport. L'objectif primordial est d'assurer une parfaite sécurité et l'identification des consommateurs en utilisant la carte SIM intégrée dans chaque mobile ainsi que la technologie RFID (identification par radio-fréquence). Des tests sont actuellement effectués en Allemagne.



22/11: Délinquance : Villepin ne veut pas supprimer l'excuse de minorité mais est en revanche d'accord avec Nicolas Sarkozy pour que le juge puisse la supprimer en cas de récidive des mineurs. Dominique de Villepin a aussi tenu à rassurer les maires inquiets face aux projet de loi de Nicolas Sarkozy qui prévoit qu'ils soient les "pivots" de la prévention de la délinquance. Le chef du gouvernement leur a affirmé que l'Etat ne se "déchargerait" pas sur eux



23/11: Innovation : Les portables et mp3 seraient rechargeables sans câbles grâce à la résonance magnétique. Une équipe de chercheurs du MIT aux Etats-Unis a en effet démontré lors du forum de l'American Institute of Industrial Physics de San Francisco, qu'il était possible, en théorie, de recharger les appareils électroniques par résonance magnétique, permettant de transporter sans fil de l'énergie d'un emetteur à un recepteur.



24/11: Le syndicat Alliance, réputé proche de Nicolas Sarkozy, perd sa première place lors des élections professionnelles dans la police en faveur de UNSA-police, réputé proche du PS et de Ségolène Royal.



25/11: Une IRM ouverte : plus de confort pour les patients. La première IRM (imagerie par résonance magnétique) ouverte à champ magnétique modéré en France a été inaugurée samedi matin à Toulouse. "Cette IRM polyvalente sans tunnel est ouverte et les gens n'ont pas de sentiment de claustrophobie, les personnes sont allongées sur un brancard".



26/11: Berlusconi victime d'un malaise à une semaine d'une manifestation anti-Prodi. L'ancien chef du gouvernement italien, Silvio Berlusconi, a été victime dimanche d'un léger mais spectaculaire malaise au cours d'un meeting en Toscane, à une semaine d'une manifestation à Rome où il espère rassembler des centaines de milliers de personnes contre le gouvernement de Romano Prodi. 


27 Novembre 2006 

[ Dossier ] Urbanisme en banlieue
Apres la date aniversaire de la crise des banlieues, essayons de nous intéresser à l'urbanisme dans ces lieux. D’abord un éternel problème de vocabulaire persiste: “Banlieue, pas banlieue, le débat n’est pas purgé, car on continue de ne parler de la banlieue que pour des raisons négatives : délinquance, échec scolaire, ethnicisation, foulard islamique et autres alors que des pôles de développement puissants comme la Défense, mais aussi la Plaine-Saint-Denis ont émergé dans ces zones.

Des travaux ont étés et sont entrepris afin de détruire les barres d'immeuble afin de reconstruire selon des critères plus humains comme ne pas entasser les populations dans des barres de 11 étages. Pour preuve cet exemple à la Duchère ( communauté urbaine de Lyon ) ou depuis le 29 octobre 2003 d'importants travaux de démolission des barres d'immeubles sont entrepris. La volonté est de "construire des immeubles de taille plus humaine, avec un rééquilibrage de la proportion entre logements privés et logements sociaux."

La maison a 100 000€ lancée par Jean Louis Borloo dans le cadre du plan de cohésion sociale était censée proposer "l'accession sociale à la propriété (réforme du prêt à 0%, réforme de la location-accession)." Ce qui n'est pas précisé c'est que le prix du terrain n'est pas compris et que les habitations qui devaient avoir un minimum de 85m² habitables en ont en fait que 50. Certains affirment meme, comme André Jollivet ( président des architectes de PACA ): « Il s’agit là d’une régression aussi grave que celle qui a présidé à la construction en masse des grands ensembles ». Ces constructions étant extrêmement coûteuses pour les finances publiques, les maisons à 100 000€ peinent à voir le jour. De plus, les constructions de type maison individuelle prennent beaucoup plus de place que les constructions d'appartements. Voici un court exemple:
Sur 5000 m² avec un COS ( coefficient d'occupation des sols ) élévé on peut batir 2500 m² de surface habitable. Voici 3 répartitions possibles:

1. Construction d'un immeuble de 11 étages. L'espace libéré est utilisé par des parkings et terrains de jeux. L'entretient de ces abords augmente les charges collectives.

2. Construction de 2 immeubles de 2 étages. La place libérée est complètement occupée par le parking ne laissant pas d'espace privatif ou ludique.

3. Construction de 24 maisons individuelles en rangées de 4. Chaque habitant dispose d'une parcelle privée.

Villepin prépare les français à de mauvais chiffres pour le chômage

Trois jours avant la publication des statistiques sur le chômage, le premier ministre prévient depuis son déjeuner-débat avec près de 200 chefs d'entreprises membres de l'association CroissancePlus à la Maison des arts et métiers que la croissance nulle de l’économie française au 3ème trimestre aura des conséquences sur l’emploi: « Nous devons faire face à une pause dans la croissance au troisième trimestre qui se répercutera sans doute sur les chiffres de l'emploi ». Rappelons que le président Jacques Chirac s'est fixé pour objectif de passer sous la barre des 8% en 2007. En septembre, le taux de chômage atteignait 8,8%, les chiffres du chômage d'octobre seront rendus publics jeudi matin par l'Insee.


29 novembre 2006

Du nouveau dans les médias français

Une nouvelle chaine d'information internationale en français va voir le jour, elle sera l'égale de la BBC ou de CNN pour les anglophones. Nommée France 24, elle sera détenue à 50/50 par France Télévisions et TF1 et emetera dès le 6 décembre. Elle sera dotée pour 2007 d'un budget de 70 millions d'euros, auxquels s'ajoutent 16 millions non utilisés pour 2006. A titre de comparaison, le budget de CNN est de 1,6 milliard de dollars, celui de BBC World est de 600 millions d'euros, et celui de Deutsche Welle-TV est de 121,5 millions d'euros). Le président Jacques Chirac à d'ailleurs déclaré à propos de cette chaine: "Nous devons avoir l'ambition d'une grande chaîne d'information continue internationale en français, à l'égale de la BBC ou de CNN pour les anglophones. C'est essentiel pour le rayonnement de notre pays. Et pour les expatriés, ce serait un lien vivant et immédiat avec la métropole".

30 novembre 2006


Il a dit oui

La course à l'Élysée de Nicolas Sarkozy a officiellement démarré. Le président de l'UMP annonce sa candidature dans une interview publiée ce matin dans la presse régionale. Il s'expliquera ce soir sur France 2. "Qu'on ne compte pas sur moi pour tenir un discours qui ne soit pas fidèle aux valeurs de la droite et du centre, prévient-il. J'aime mon pays, je crois aux vertus du travail, du mérite, de la récompense et de l'effort. Mais je ne suis pas un conservateur car je crois au mouvement". Il a également précisé à l'intention de Ségolène Royal : "L'ordre n'est acceptable que s'il est en mouvement. L'ordre juste, c'est juste de l'ordre" . "Rompre n'est pas la crise », ajoute-t-il, en affirmant : "Je veux la rupture tranquille".

Concernant la date de son départ du gouvernement, qui fait débat jusque chez ses proches, le ministre de l'Intérieur explique : "Il est trop tôt pour répondre, parce que ma famille politique n'a pas encore décidé de me soutenir. En tout état de cause, je ne serai plus ministre au moment de l'élection : en cela, je serai le premier à m'imposer cette règle contraignante."
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