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Les interventions sont en augmentation



Les sapeurs-pompiers du centre de Salaunes ont fêté samedi la Sainte-Barbe.© PHOTO B. D.

Samedi dernier, les pompiers salaunais ont fêté Sainte-Barbe.

À cette occasion, le capitaine Xavier Reynaldo, a précisé que l'activité du centre était en augmentation. En 2014, le nombre de ses interventions est passé de 210 à 266, soit 27 % de sorties supplémentaires. Ces interventions se décomposent ainsi : 35 sorties incendies, 37 pour accident de la circulation, 148 secours à personne et 46 sorties diverses.

Par ailleurs, cette année, six nouvelles recrues vont grossir l'effectif des 32 sapeurs-pompiers du centre. « Nous nous approchons du nombre de 40, ce qui nous permettrait d'avoir un fonctionnement plus souple », a expliqué le capitaine.

Les formations dans le centre sont nombreuses, et pour 2015, pas moins de cinq stages sont déjà programmés.

De nombreuses inquiétudes circulaient autour du devenir du centre, mais il est désormais acquis qu'il est inscrit dans la continuité. En effet, de grands travaux, démarrés en 2014, vont se poursuivre en 2015, c'est ce qu'a confirmé le directeur, le colonel Decellières, lors de sa dernière visite, prouvant ainsi l'intérêt que porte le Service départemental d'incendie et de secours (SDIS) au maintien des petites unités.

Deux logements de fonction

Pour preuve, deux logements de fonction, dans la caserne, ont été affectés à des sapeurs-pompiers volontaires.

Néanmoins, selon le capitaine, le budget du SDIS a été voté dans la douleur, mais grâce à des « rattrapages », il a pu être réalisé. Ce resserrement arrive alors que les besoins augmentent, au fur et à mesure que la population augmente. « Pour dix mille habitants, ce sont mille opérations de plus, et donc des frais supplémentaires », explique le capitaine Xavier Reynaldo.

Pascale Got, députée et conseillère générale, a réaffirmé son attachement à ce service, et a précisé qu'elle veillait à ce que leurs problèmes soient résolus. De son côté, le maire, Jean-Marie Castagneau, a lui aussi souligné l'intérêt que porte le conseil municipal à cette caserne, et son souhait de la voir s'épanouir.
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