Mont St Michel en Minivan

Martes y viernes a 07:00 horas. Regreso: alrededor de 20:30 horas

Viernes a 07:00. Regreso: 20:30 horas

240€

Esta maravilla de occidente permanece un centro de peregrinación  desde la Edad Media. Levantado en  un islote de granito en el medio de la bahía, es un reclamo natural y cultural único en el mundo. Recorrerá Normandía con su guía-conductor. Llegada antes del mediodía. Visita de la abadía benedictina y tiempo libre para callejear por el pueblo medieval antes de regresar a Paris alrededor de 16:00 horas. 
Almuerzo no incluido.
Brujas
Jueves y domingo a 07:00 horas. Regreso: alrededor de 19:30 horas

Domingo a 07:00. Regreso: alrededor 19:30

180€

Un día en una de las más bellas capitales medievales de Europa que recibe el nombre de Venecia del Norte. Visita guiada de la ciudad incluyendo la catedral, la basílica, el campanario…y tiempo libre para el almuerzo y descubrir los museos y los negocios de encajes ( centro internacional del beguinaje) y de chocolate. Almuerzo no incluido.
[ilegible] desembarco y Normandia
lunes, miércoles y sábado a 07:15 horas. Regreso: 19:15 horas

miércoles y sábado a 07:15. Regreso: 19:15 horas

220€

Recorrerá el oeste de París y el boscaje normando antes de alcanzar la ciudad de Caen y su conjunto conmemorativo: el museo de la Paz, donde se proyectarán dos filmes sobre el desembarco. Paseará a su ritmo desde la punta de Hoc por las playas tristemente célebres por su nombre: Omaha, el cementerio americano, la ciudad de Arromanches, puerto artificial construido por los aliados y Cold. Se efectuarán varias paradas a lo largo de la caminata.
Almuerzo incluido. 
Borgoña en minivan

Todos los sábados a 07:00 horas. Regreso: 19:00

Todos los días con una reserva de 4 pasajeros.

Salida hacia Dijon: capital de los duques de Borgoña antes de proseguir por la ruta de los vinos hacia Beaune (visita de las bodegas y degustación de vinos). Visita de los hospicios y del casco histórico medieval. Al regreso, parada en Chablis y visita de una gran casa de vinos.

[ilegible] Disneyland Resort Paris
Todos los días a 08:00 horas. Regreso: salida desde el parque a las 18:30 horas

Parque Disneyland: 

Adultos: 120€

Niños: 110€

Parque Disneyland y estudios Walt Disney

Adultos: 135€

Niños: 125€

Venga a pasar un día mágico en el reino fantástico de Disneyland Resort Paris o en el nuevo parque Walt Disney Studios dedicado al cine.

Niños: de 3 a 11 años

