Bivouacs et infos diverses de Rawson à Ushuaia (+ Punta Arenas)
Rawson : 

Wifi en face du supermaché La Anonima

Bivouac calme entre Playa Union et le port.
Au port très bonne poissonnerie pas chère. 
Excursions en mer d’une heure et quart à 110 pesos pour aller voir les toninas, ces dauphins noir et blanc très petits (pas pu faire, trop de vent !)
Playa isla escondida : par la piste 1 depuis Rawson, superbe endroit calme pour bivouaquer en bord de mer (nous y avons oublié notre barbecue… si jamais quelqu’un le trouve !!)
Réserve de Punta Tombo : 35 pesos (nous ne l’avons pas faite)
Playa Elola : autre bivouac calme en bord de mer avec parrillas, 2km après Camarones par la piste qui mène à Cabo Dos Bahias.

Réserve naturelle de Cabo Dos Bahias : 20 pesos l’entrée pour un nombre de jours illimité. Petit camping sommaire mais pas assez grand pour y entrer avec un camping-car, douche chaude à 7 pesos. Possibilité de bivouaquer librement près du club nautique. Réserve vraiment belle et sauvage, grande colonie de pingouins qu’on approche de tout près.
Comodoro Rivadavia :

Douche chaude 5 pesos à la première station YPF en venant du nord.

Wifi en face du supermarché La Anonima

Rada Tilly :

Bivouac agréable au bout de la costanera sur la droite.

Piste qui monte pour aller à la réserve de lions de mer ; normalement entrée 4 pesos mais là il n’y avait personne à l’entrée ! on les aperçoit du haut de la falaise. En redescendant superbe vue sur la baie et la ville.
Caleta Olivia :

Bivouac au bout de la costanera, avant le port.

Tres Cerros :

Station YPF avec wifi, bonne pause sur cette longue route 3 !! douche chaude 4 pesos

Puerto San Julian :

Bivouac vers la costanera, un peu avant la mini « cascade ».

Wifi en face du poste de police. Laverie à 19 pesos le panier près du poste de police.

Excursion en mer pour 110 pesos 1h et demie pour aller sur une île avec pingouins et cormorans et peut-être voir des toninas au passage (encore pas fait à cause du vent !)

Sur la ruta 3, avant la piste qui permet d’accéder à la réserve de Monte Leon, il y a l’estancia du même nom ou l’on peut bivouaquer gratuitement près de la maison des guardaparques, sanitaires à disposition et même wifi parfois ! l’entrée de la réserve est d’ailleurs gratuite, mais à l’intérieur il faut dormir dans les camping payants, nous n’y sommes pas allés car il pleuvait et les pistes n’étaient pas praticables pour notre camping-car.
Rio Gallegos :

Wifi station YPF de la route 3 avant d’entrer dans la ville.

Douche chaude à 3 pesos derrière cette même station dans un grand local chauffé, top !

Plusieurs bivouacs possible vers la costanera, (plus ou moins bruyant mais parfois wifi), si besoin de s’abriter du vent le parking ACA près la station service est pratique ; grandes aires de jeux pour enfants 
Possibilité aussi de bivouaquer en pleine nature près de la superbe Laguna Azul avant la frontière chilienne (à une cinquantaine de km de Rio Gallegos)
Frontière chilienne: Nous n’avons pas eu de fouille mais sont toujours interdits : viande et produits dérivés, laitages, œufs, fruits, légumes et miel.

Chili : Punta Arenas

Bivouac un peu bruyant sur la costanera.

Zone franche avec des prix intéressants surtout pour les pneus et batteries.

Ferry pour la Terre de Feu :  31300 pesos chiliens pour voiture et petit camion, à partir de 2,5 T c’est 64700 pesos, le conducteur ne paie pas mais sinon c’est 4900 par passager supplémentaire. Trop cher pour nous, nous sommes donc remontés prendre le bac.
Terre de Feu

Traversée du détroit de Magellan par le bac: 107 pesos pour le véhicule (possibilité de payer aussi en euro, dollars ou peso chilien), les passagers ne paient pas. 20 minutes de traversée, on peut rester dans la voiture ou monter sur le pont, c’est de là que nous les avons enfin vues ces jolis toninas et autres dauphins également ! vraiment chouette et ambiance sympa avec les routiers !
Piste franchement pas agréable du côté chilien sur 120 km puis l’asphalte revient à la frontière argentine (comme à chaque entrée dans une nouvelle province, pas d’aliments frais autorisés)
Rio Grande :

8km avant la ville, bivouac libre sur le grand parking de la « mision salesiana senora de la Candelaria ».

Tolhuin :

Douche chaude gratuite station YPF.

Bivouac gratuit, calme et beau près du lac Fagnano après les campings. Wifi

Très bonnes pâtisseries de la « Panaderia la Union ».
Ushuaia :

Office de tourisme donne liste de nombreuses activités à faire dans le secteur avec prix et joli plan ainsi que le tampon gratuit d’Ushuaia sur votre passeport.
Bivouac gratuit avec Wifi sur le parking du télésiège qui monte au glacier El Martial.

Télésiège : 35 pesos l’aller-retour (gratuit jusqu’à 10 ans) puis une bonne demi-heure à pied pour grimper jusqu’au glacier qui n’a vraiment rien d’impressionnant mais de là haut on a une superbe vue sur la baie d’Ushuaia.

Le train du bout du monde : 95 pesos l’aller-retour (nous ne l’avons pas fait),  pour une heure de balade dans le parc national (le prix ne comprend pas l’entrée du parc )

Parc national de la Terre de Feu : entrée 50 pesos (gratuit jusqu’à 10 ans) pour 2 jours. De jolies promenades à faire. 3 aires de camping gratuites à disposition avec sanitaires sans douche. Au port de la baie Ensenada, vous pouvez apposer sur votre passeport le très touristique mais joli tampon du bout du monde pour 6 pesos !
Estancia Haberton (la plus ancienne de la Terre de Feu):

Accès : 30km avant Ushuaia quitter la ruta 3 pour la piste J sur 45km. Elle est très vallonnée et contient de nombreux nids de poule mais la vue est superbe !

L’Estancia propose plusieurs aires de camping gratuites sur ses terres, il suffit d’aller y retirer l’autorisation pour le nombre de jours souhaité, c’est sympa et tranquille ! La visite de l’Estancia est de 30 pesos par adulte, un peu cher mais intéressante. 

Il y a aussi un musée des oiseaux et mammifères marins australes, juste avant l’Estancia, 15 pesos par adulte. La visite est vraiment très instructive et faite directement par ceux qui s’occupent de reconstituer les squelettes.
Les Sanagustin autour du monde

http://sanagustinvoyage.canalblog.com/

