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Pyrénées-Orientales : un pompier tué dans un accident, trois autres en urgence absolue



 De violents incendies ont ravagé une trentaine de tentes et mobil-homes dans les Pyrénées-Orientales. ©AFP -

Les quatre hommes étaient mobilisés sur un incendie, qui, attisé par un vent fort, menaçait de brûler quatre campings pleins de touristes. Leur véhicule a fait une sortie de route

Un sapeur-pompier a été tué et trois autres grièvement blessés mercredi dans l'accident de leur engin en se rendant sur un violent incendie près du Barcarès (Pyrénées-Orientales), où plus de 3 000 vacanciers ont été évacués de campings menacés par les flammes.

L'accident s'est produit pour une raison encore inexpliquée, sur une petite route départementale, pendant que leurs collègues luttaient contre un important sinistre aux portes de quatre campings, au bord de la Méditerranée. 

Sortie de route

Un pompier professionnel de Perpignan, âgé d'une quarantaine d'années, a trouvé la mort dans l'embardée du fourgon qu'il conduisait à Baho, non loin du sinistre. Les trois pompiers volontaires qui l'accompagnaient ont été hospitalisés à Perpignan "en état d'urgence absolue", a précisé Hélène Girardot, directrice de cabinet du préfet. 

Le conducteur, venu du centre de secours de Pezilla-la-Rivière, a perdu le contrôle de son engin incendie, sur la RD616 qui contourne Baho. Le véhicule a fait une sortie de route puis plusieurs tonneaux, a précisé Hélène Girardot. 

Dans un communiqué publié dans la nuit sur son site internet, le Service d'incendie et de secours des Pyrénées-Orientales annonce "avec une immense tristesse le drame qui vient de le toucher". 

Communiqué du SDIS 66 du 13 juillet 2016

C’est avec une immense tristesse que le Service Départemental d’Incendie et de Secours des Pyrénées-Orientales vous informe du drame qui vient de le toucher. En fin d’après-midi sur la D616 qui contourne la commune de Baho, alors qu’il se rendait sur une intervention, un engin incendie a fait une embardée pour une raison encore inexpliquée. Le bilan est extrêmement lourd puisque un sapeur-pompier est décédé, les trois autres ont été évacués en état d’urgence absolue. La Direction du SDIS 66 communiquera plus précisément sur ce drame le moment venu. Merci à tous les médias de respecter le recueillement qui est du à ces pompiers, qui une fois de plus payent au prix fort leur dévouement à la population. Le soutien à leurs familles et leurs amis restent dans l’immédiat notre seule préoccupation. Il reste un combat pour la vie à livrer dans les heures qui viennent ayons tous une pensée pour eux. 

3 000 vacanciers évacués

Les plus de 3 000 personnes en vacances dans les campings ont été évacués très rapidement, sans laisser la peur s'installer. 

"On a senti la fumée, on a vu des trackers dans le ciel, et les gens du camping nous ont demandé tout de suite de partir en laissant nos voitures", a témoigné un retraité, évacué par navette du camping Trivoly. 

Seules 17 familles, dont les effets personnels ont été détruits, ont été relogées dans d'autres campings. Le feu a été éteint après avoir brûlé dix hectares de végétation.  
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