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explora Rapa Nui sur l’Ile de Pâques 
fête son premier anniversaire et la certification LEED
Information presse décembre 2008 
explora fête en cette fin d’année le premier anniversaire de son établissement de l’île de Pâques, baptisé Posada de Mike Rapu, et est fier d’annoncer qu’il sera le premier hôtel en Amérique du Sud à recevoir la certification LEED (Leadership in Energy and Environmental Design).

Le meilleur de l’Ile de Pâques…
L’Ile de Pâques, ou Rapa Nui en langue vernaculaire, ne pouvait mieux coller à l’esprit d’explora pour qui voyage signifie respect de la nature, amour de la liberté et découverte de territoires naturels privilégiés.

Les 30 chambres de explora Rapa Nui offrent une vue panoramique face à l’océan Pacifique et permettent de prendre la mesure de l’immensité de l’horizon et des reliefs environnants. Emergeant du sol volcanique, l’hôtel reflète la physionomie de cette île mystérieuse où terre, mer et ciel se fondent pour ne former plus qu’un.

La Posada de Mike Rapu est située au sommet d’une colline, à huit kilomètres de Hanga Roa, le seul village et aussi la capitale de l’île.

… et le plus écologique d’Amérique du Sud
explora en Rapa Nui est aussi l’établissement le plus « vert » du Chili et de toute l’Amérique du Sud, et obtiendra la certification finale LEED sous peu. Développé par le U.S. Green Building Council, LEED est le système d’évaluation environnementale des bâtiments le plus utilisé au monde. Il est une référence en matière de conception, construction et gestion des édifices verts.
Pendant toute la phase de construction, explora a suivi scrupuleusement les conseils du LEED, qui vont de la conception passive du système énergétique à l’utilisation de matériaux de construction renouvelables et recyclables, en passant par la réduction des déchets. Son fort engagement en matière de respect et de protection de l’environnement fait d’explora le pionnier en matière de développement durable en Amérique du Sud.

Des excursions hors du commun 
Comme toujours avec explora, les excursions sont au cœur de l’expérience.  Tous les jours, les hôtes peuvent choisir entre différentes aventures, accompagnés de guides multilingues, natifs de l’île. A pied, en vélo ou en 4x4, des itinéraires de différents niveaux de difficulté sont proposés, tout comme des baignades dans l’océan et des pique-niques dans des lieux magiques. Chacun apprendra ce que sont les ahus, plateformes cérémoniales accueillant les moaïs, ces fameuses statues monumentales. Ces monolithes colossaux, représentations de divinités et d’ancêtres, sont le seul témoignage d’une civilisation aujourd’hui disparue dont le mystère n’a jamais été percé. 
Le Festival Tapati 

Le Festival Tapati, qui se tient chaque année depuis 33 ans sur l’île de Pâques, aura lieu du 20 janvier au 12 février 2009. Cette grande manifestation culturelle est l’occasion pour tous les Pascuans de faire découvrir leurs traditions. Pendant deux semaines, des activités et des compétitions diverses sont organisées afin de faire découvrir la culture ancestrale Rapa Nui. Au programme, démonstrations de peintures corporelles, concours de chants et de danses, concerts, sans oublier l’Haka Pei, une épreuve traditionnelle qui demande aux participants de s’allonger sur deux troncs de bananier liés entre eux pour descendre la pente du volcan Pu’i le plus vite possible. Chaque année, le festival Tapati s’achève par le couronnement d’une reine de beauté. 

Venez célébrer le premier anniversaire d’explora Rapa Nui pendant le Festival Tapati ! Les tarifs sont à partir de 1800€ par personne pour 3 nuits en chambre double, le prix à payer pour vivre une expérience inoubliable.
Pour tout renseignement ou réservation : 
par email reservexplora@explora.com 

par téléphone au 00 562 206 6060
Site internet www.explora.com
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