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Frelons asiatiques : une seule femelle à l'origine de l'invasion en France ?

Des scientifiques ont identifié une séquence ADN commune à tous les frelons asiatiques étudiés dans l'Hexagone. Elle proviendrait d'une même reine venue de Chine


Le frelon asiatique a été signalé pour la première fois dans le Lot-et-Garonne en 2004© XAVIER LÉOTY

Une reine seule serait responsable de l'invasion des frelons asiatiquesdans la moitié Ouest de la France. C'est l'hypothèse soulevée par des chercheurs dans un article publié dans la revue Biological Invasions, repéré lundi par Le Monde (article payant). Ces scientifiques ont identifié une séquence ADN commune à tous les frelons asiatiques étudiés dans l'Hexagone.

Mariangela Arca, doctorante au CNRS, et des chercheurs français, chinois et coréens en ont déduit que ces insectes,particulièrement présents dans le Sud-Ouest, viendraient  "d'une seule et même femelle fondatrice " : 

"En analysant un marqueur présent sur l'ADN des mitochondries des cellules, donc uniquement transmis par la mère, nous nous sommes aperçus que tous les individus présents dans l'Hexagone possédaient exactement la même séquence." 

Arrivée dans un pot de céramique

L'étude a duré trois ans. Elle s'est concentrée sur 170 frelons, dont 83 capturés en France et 87 "dans la zone d'origine de l'insecte, en Chine, au Vietnam et en Indonésie", précise Le Monde. Selon ces travaux, la femelle souche viendrait d'une région chinoise située "entre les provinces de Zhejiang et Jiangsu, dans l'est du pays".

L'insecte aurait voyagé dans un pot en céramique ramené par un producteur au début des années 2000. Il aurait ensuite hiberné l'hiver suivant, avant de pondre ses oeufs. D'après Mariangela Arca, cette origine correspond aux "éléments historiques" déjà connus : 

"Le premier signalement de présence de ces frelons en France provient en effet d'un producteur de bonsaïs [installé dans le Lot-et-Garonne] qui achetait ses pots en céramique dans cette région de Chine ". 

Fécondée par plusieurs mâles

"Théoriquement, l'absence de diversité génétique d'une population, condamnée alors à la consanguinité, limite ses performances et la conduit inévitablement à l'extinction", poursuit Le Monde. "Or, c'est tout l'inverse qui se produit pour le frelon vespa velutina."

Les chercheurs ont, en effet, découvert que la femelle fondatrice a été fécondée par plusieurs mâles avant son arrivée en France. Un facteur offrant aux frelons un patrimoine génétique suffisamment riche pour permettre à l'espèce de s'adapter et de conquérir de nouveaux territoires.

Le frelon asiatique a été signalé pour la première fois dans le Lot-et-Garonne en 2004. L'insecte s'est ensuite répandu en France, gagnant plus de la moitié du territoire. On estime qu'il gagne chaque année une centaine de kilomètres. Il est aujourd'hui présent dans 67 départements, mais également en Espagne, au Portugal, en Italie, en Belgique et en Allemagne.

>> Voici la carte de la répartition des frelons asiatiques en France, en 2012 : 



« Répartition vespa velutina 2013 » par Littlejazzman — Travail personnel. Sous licence CC BY-SA 4.0 via Wikimedia Commons.
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