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Les pompiers ne lèvent pas leur dispositif à Lacanau 

Des fumerons persistent au Cousseau. Et la foudre qui est tombée inquiète. 

À Lacanau, les pompiers sont toujours à pied d'œuvre sur le secteur sinistré par les incendies de la semaine dernière. Leur dispositif n'a pas été levé. Décision a été prise hier matin de laisser deux unités sur place. Soit une vingtaine d'hommes au total qui ont travaillé toute la journée à éteindre des fumerons. 

Un bulldozer du Service départemental d'incendie et de secours (Sdis) a même été dépêché sur zone pour continuer à faire ce travail de sécurisation de la partie qui se trouve à l'ouest du canal, le long de la réserve du Cousseau. Avant que la pluie ne fasse son apparition dans la nuit de lundi à mardi, les sapeurs ont été contraints d'intervenir. Le fort vent qui s'est levé a réveillé les « braises » qui couvent dans la tourbe. Selon un officier du Sdis, ce scénario devrait continuer de se répéter dans les jours à venir. Et il est loin d'être terminé. Hier matin, un autre facteur donnait du souci aux pompiers et aux représentants de l'association locale de Défense de la forêt contre les incendies (DFCI). 

Impacts de foudres 
Dans cette même nuit de lundi à mardi, l'orage a grondé et des impacts de foudre seraient à nouveau tombés sur la zone du Gnac, ou à proximité. Rappelons que dans ce sinistre qui a ravagé un peu plus de 300 hectares, la piste du feu d'orage est toujours privilégiée par les pompiers et les enquêteurs de la gendarmerie. 

Avec une carte précisant les endroits où la foudre s'est abattue, des reconnaissances ont été organisées durant toute la journée d'hier. La vigilance a donc été accrue sur un aspect devenu très sensible de la surveillance et de la prévention du risque de feu en forêt. 

Un détachement sur place 
Hier soir, le Sdis indiquait qu'un détachement d'intervention préventive (DIP) allait rester sur place. Et sans doute pour plusieurs jours. Ce dispositif consiste à laisser, sur une zone sensible, une équipe capable de traiter un départ de feu qui va réaliser des patrouilles. Elle peut aussi être déclenchée pour intervenir sur d'autres lieux. 

À noter que l'association de DFCI de Lacanau et les chasseurs se relaient sur le secteur forestier du Gnac. Sur cette partie qui se trouve à l'est du canal, la garde du feu leur a été confiée. À la demande la DFCI, les chasseurs de l'ACCA sont venus donner le coup de main aux forestiers. Il est salutaire. 
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