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La grande famille des pompiers réunie
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La cérémonie des vœux des centres de secours de Cadillac et Rions, mardi soir, dans la caserne cadillacaise, a vu réunie la grande famille des sapeurs-pompiers volontaires, en activité et vétérans, autour du commandant Jean-Luc Olivier, entouré, pour la circonstance, du colonel Picquier, chef du pôle territoire, du lieutenant-colonel Harguindeguy, chef du groupement Sud-Est, du major Quennesson, commandant adjoint de la brigade de gendarmerie de Podensac-Caillac, de Mmes Texier et Rahbi, des services généraux, ainsi que de nombreux élus.




L'allocution du chef de centre a permis de quantifier les travail des équipes au cours de l'année 2013. Un total de 1 467 sorties de secours pour les sapeurs-pompiers de Cadillac, 101 pour les sapeurs-pompiers de Rions, soit une vingtaine de plus qu'en 2012.

Les secours à personne, en constante augmentation, représentent 81 % de l'activité, alors que les incendies n'atteignent qu'à peine 8 %, avec des feux de forêt quasiment inexistants du fait d'une année très pluvieuse.

Derrière ces chiffres, une organisation très lourde : programmation de l'astreinte, entretien et gestion des ambulances, des matériels roulants ou d'incendie, du casernement, des compte-rendus, toutes ces charges qui augmentent en proportion des interventions, pour les 47 sapeurs pompiers opérationnels, dont 5 à double statut, composant l'effectif du centre de secours de Cadillac, auxquels s'ajoutent les 12 sapeurs pompiers du centre de Rions.

Une nouvelle caserne

Du côté du matériel, une nouvelle ambulance a remplacé l'ancienne, et les deux camions citernes feux de forêt datant de 1996 et 1997 l'ont été par des véhicules neufs de dernière génération avec treuil à l'arrière.

Enfin, le chef de centre a confirmé la perspective de la pose de la première pierre de la nouvelle caserne à Béguey dans le courant de cette année. Un projet « de qualité et très fonctionnel » de 1 600 m2 qui offrira d'excellentes conditions de travail à l'horizon 2016.

Avant de partager le verre de l'amitié, les nouveaux galons ont étés remis aux personnels promus, sous les applaudissements mérités pour ceux qui, volontaires, offrent de leur temps au secours de la collectivité.
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