Anémie ferriprive, inflammatoire ou mixte : comment orienter le diagnostic ?
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Résumé

Le diagnostic de l’anémie ferriprive (AF) ou l’anémie inflammatoire (AI) pure est aisé. Il devient plus délicat dans les situations complexes où coexistent les deux composantes car la plupart des marqueurs biologiques sont modifiés par l’inflammation. L’apport de nouveaux marqueurs biologiques permet de mieux préciser le diagnostic. Il persiste encore des zones d’ombre dans les situations difficiles au cours desquelles le raisonnement doit prendre en compte la situation clinique ainsi que les différents paramètres avec leurs caractéristiques et leurs limites. 
Le but de cet article est de faire le point sur les marqueurs utilisés dans l’évaluation des troubles du métabolisme du fer au cours de l’anémie et de proposer un algorithme décisionnel pratique pour la démarche diagnostique.
Abstract

The diagnosis of pure iron-deficient anemia or anemia of chronic disease is easy. However, in mixed situations, conventional laboratory tests for iron status are influenced by the inflammatory response and their diagnostic accuracy may be undermined. New tests are available but grey zones and diagnostic uncertainties sometimes remain.
The objective of this article is to give an overview of the current diagnostic tools for the evaluation of the iron metabolism and to provide a practical diagnostic algorithm for the evaluation of iron-deficient anemia.
