

COMMISSION  ANIMATION

COMPTE-RENDU DE LA REUNION DU MERCREDI 24 SEPTEMBRE 2008

Présents : Kikie - Patoche -Céline - Christophe Perdrix - Denis - Patrice - Philippe et Patou


Le curé n'est pas venu pour parler du déroulement de la cérémonie (qui coïncide avec la messe des rameaux) : donc affaire à suivre.
 
Pour ce qui est justement de la cérémonie avec Gilles Bertin : Patrice s'est renseigné et c'est OK
Il en est de même pour les Amigos 
Tout ce petit monde est donc réservé pour la somme d'environ 150 €.
 
En ce qui concerne le chapiteau Céline s'en occupe (voit avec Christian Renoud).
 
Pour la Salle des Fêtes, Patrice va demander à la commune la gratuité de la salle (pour la énième fois) mais sans trop y croire (puisque cette année il est directement concerné).
 
Christophe Perdrix doit joindre la Batucada pour la disponibilité et pour connaître le prix car nous préférons miser plus sur l'animation de la soirée que sur le défilé en lui-même qui sera déjà riche en couleurs et en ambiance.
 
Alors justement, pour l'animation de la soirée nous avions plusieurs pistes :
- Mickaël Doucet "Music'All" qui demande 800 € et que Patrice doit contacter.
- Franck Guy que Philippe a appelé de suite et qui déjà pris à St Etienne (!!!) mais il nous a laissé quelques adresses de collègues que Philippe essaiera de joindre avant vendredi pour être fixés au plus vite (cela va devenir urgent !)
- si on ne peut pas avoir quelqu'un qui fait les 2 jours Denis Gavand demande à J. Pierre Lombard s'il peut animer le lundi soir pendant les crêpes.
 
On attend donc les réponses de tout ce beau monde et la décision sera prise vendredi soir à la prochaine réunion.
 
Patrice a trouvé une liste de chansons de 69 : il a été retenu le tube de Joe Dassin "Aux Champs Elysées". Nous modifierons les paroles pour nous.
De plus il a été décidé que pendant le repas nous ferions quelques groupes à toutes les tables et nous chanterions un couplet et un refrain d'une chanson de l'année de chaque classe en 0 (+ en 5 si cela n'est pas trop long).
Que tout le monde recherche des idées pour qu'on puisse avancer dans ce sens.
 
Céline a retenu le photographe de St Amour Burtin.
 
Kikie se renseigne des prix de T shirts blancs à Décathlon pour un groupe de 40 à 50 .
Nous ferons mettre le logo devant et le prénom de chacun derrière.
 
Patoche nous annonce que l'année dernière il y a eu 140 litres de pâte à crêpes et à 20 h il n'y avait plus rien. Nous avons décidé de ne pas en faire plus sinon on n'en sort plus.
 
Patou récupèrera les photos des 10 ans pour les distribuer plus tard, si personne ne les réclame le soir même.
Et s'il y a un souci on laissera le reste chez Philippe.
 
Nous ferons la visite aux doyens le samedi après-midi car cela risque d'être chaud le dimanche. Nous déposerons également une gerbe sur la tombe de Jean-Michel Prompt à Bény.
 
Nous avons revu le problème des cocardes : Denis essaie de voir pour les faire faire en tôle histoire d'être plutôt original et nous avons décidé de ne pas prendre d'écharpe pour les classards.
 
Enfin nous avons décidé que sur les invitations nous noterons un 9 à chaque horaire ou à chaque occasion où c'est possible (ex : rendez-vous à 11 h 30 deviendra 11 h 29).
 
La prochaine réunion Commission Animation est fixée au vendredi 31 octobre 2008 chez Philippe à 20 h 30.
 

