LISTE POUR LA PREPARATION

DE LA CAISSE MARITIME

Voici une liste « non officielle » que les épouses du régiment ont mises au point pour  faciliter la préparation de votre caisse maritime...

Ici, nous trouvons pratiquement tout ce que l'on veut mais les prix sont parfois très prohibitifs et ce n'est pas toujours du meilleur goût...

Les appareils électro-ménager

* Votre appareil à  raclette ou pierrade (le fromage est un peu cher, mais parfois, c'est sympa de se faire plaisir et les grillades entre amis, c'est toujours sympa...)

* Gaufrier/croque monsieur/crêpière (les enfants adorent et le soir c'est sympa de ne pas faire de la grande cuisine ! ;o)

* Yaourtière pour les fans des yaourts faits maison. Il y a une laiterie YOPLAIT en Guyane et les laitages sont très bons et les prix bas (je sais que certaines épouses regrettent cet achat  ne s'en servent donc pas...)

* Machine à pain (idem que pour les yaourts.. seulement, si vous êtes une habituée en Métropole... le pain ici est très  bon et aux mêmes tarifs qu'en France... entre 0,75€ et 0,80 € la baguette de pain..)

* le Blender (super important ici car tout le monde est friand de boissons fraîches.. idéal pour les cocktails, smoothies, gaspachos etc...)

* une bonne cafetière (pensez à emporter votre Senséo, ou autre, si vous en avez une... la mienne se plait beaucoup ici et me régale tous les matins avec du bon café...). Les dosettes SENSEO sont un peu chères mais il y a des sous marques à des prix très abordables et le café est bon... Moi j'ai acheté une cafetière 12/15 tasses qui m'est très utile quand j'ai beaucoup de monde à la maison.

* Une bouilloire pour les amatrices de thé

* un grill pain ou toaster : indispensable ici car le pain se ramollit très vite ! 

Multi média

* une télé

* votre matériel hifi

* un PC (avec tous vos logiciels originaux...) + écran et enceintes

* les consoles de jeux des enfants

* un bon appareil photo (avec boitier étanche si possible)... il y a des photos sublimes à faire ici et c'est un bon investissement si vous voulez immortaliser ce fabuleux séjour en Guyane !

* pas nécessaire mais sympa à avoir ici : un camescope

On parle du taux d'humidité en Guyane, et c'est un vrai problème ici pour tous les appareils « électroniques »... Il faut juste prendre quelques précautions (laissez vos petits appareils sous clim histoire de les faire durer...) et laissez vos gros appareils dans des endroits aérés et ventilés.

la vaisselle

* Des assiettes pour tous les jours et un beau service pour recevoir (Ne prenez pas votre service de mariage...ici on a tendance à casser souvent les assiettes, phénomène impressionnant mais inexpliqué hihihi...). Moi j'ai acheté des services 30 pièces en carton quand il y avait des promo... sachez toutefois que l'on peut trouver des services d'assiettes chez GIFI à Cayenne ou chez les chinois à bon prix mais ils ne sont pas toujours du meilleur goût... et en plus tout le monde a les mêmes hihihi ;o) Donc autant bien les choisir en métropole !

* Bien choisir ses couverts (en acier INOXIDABLE !) et pas avec du plastique car ils ne résistent pas au lave vaisselle et au climat guyanais ! J'ai perdu tous les manches en plastique de mes fourchettes et couteaux de table... et certains couteaux ont rouillé !

* Des verres de service pour les belles tables (idem que pour les assiettes : attention à la casse !). Par contre on trouve des tonnes de verres ici à des prix très bas chez les chinois !

* Des vases (pour mettre les très belles fleurs de Guyane et celles qu'on vous offre ;o) Ici les prix sont exorbitants !!!!

* des photophores pour la table

La déco

C'est très important de se sentir bien chez soi et encore plus quand on est en séjour outre-mer. Ici, on est loin de la France, de la famille et des amis. Nous avons des jolis meubles mais ils restent standard (nous avons tous les mêmes, en fait…). Donc le petit plus, c’est de personnaliser un peu son intérieur pour que ça nous ressemble un peu, mais surtout, pour qu’on s’y sente à l’aise et qu’on ait pas l’impression de camper pendant deux ans… ;o)

 Je sais, en discutant autour de moi, que certaines épouses regrettent de ne pas avoir pris plus de déco... Il y a de jolies choses mais les  prix restent assez élevés ici (c'est une chose que vous entendez souvent en arrivant ici...).

* vos cadres préférés, quelques cadres vierges

* des luminaires (au moins un abat-jour par pièce). Ici on fournit un halogène par maison mais vous pouvez en apporter un autre (c'est toujours utile), des plafonniers ou appliques s'ils n'y en à pas dans votre future maison.. (Renseignez vous auprès des actuels locataires...).

* Votre déco (attention aux objets en bois, ou en fer forgé (ici les bois « non guyanais » ont tendance à moisir et le fer à rouiller très rapidement ! J'ai apporté des paniers en osier qui sont en parfait état

* des barres de rideaux pour les salles de bain/douche et pour les différentes pièces de la maison (voir avec les locataires pour les dimensions des fenêtres).

Linge de maison

* des plaids pour les canapés ou les lits

* des tissus épais pour recouvrir les canapés... Les motifs sont parfois un peu chargés ;o)

* des draps, drap housse, taies d'oreiller, oreillers, couvre-lit, des couvertures pas trop épaisses (si vous climez les chambres, histoires de ne pas avoir froid... oui on peut avoir froid en Guyane ;o)

* des alèses imperméables pour les lits des enfants ou bébé (j'en ai cherché ici et je n'en ai toujours pas trouvé au bout de 6 mois !)

* des moustiquaires décoratives (ici elles sont blanches et très fonctionnelles). Moi je n'en utilise que pour le bébé pour qu'il ne se fasse pas piquer la nuit par les moustiques (car pour les grands, on peut mettre des insecticides dans les chambres...). Ici on trouve tous les produits pour lutter contre les moustiques donc inutile d'en apporter de métropole (car les produits de chez vous ne sont ABSOLUMENT pas adaptés aux moustiques de Guyane ! Vous verrez ça en arrivant !) ;o)

* des petits coussins et housses de coussin pour les canapés.

* Des jolies nappes pour recevoir ou pour la déco du salon (les dimensions des tables en général dans les maisons : 150 ou 175 x 250).

* utile mais pas nécessaire : des galettes de chaises (une 10 aines)

Pour le Jardin

Une tondeuse ou un rotofil pour ceux qui auront un jardin (éventuellement un coupe haie si nécessaire). Moi personnellement, j'ai un jardin immense et j'ai pris le parti de prendre un jardinier... Ici tout pousse TRES vite et d'autant plus quand c'est la saison des pluies... Il faut passer la tondeuse toutes les 3 semaines car on est très viiiite envahi par la verdure !

Une piscine... Pour ce qui est de ce sujet il y a les « pour » et les « contre »... Alors je vous donne les deux avis et vous prendrez votre décision en fonction de vos propres besoins... Alors pour ceux qui sont pour : ici il fait TRES chaud quelque soit la saison et c'est l'objet IDEAL pour les enfants qui passent leurs journées dedans ;o).. C'est très appréciable pour les adultes aussi ! Les jeux de plein air sont très prisés ici car on passe sa vie dehors ou sur la terrasse ! Les prix sont intéressants en métropole (il faut compter 30 à 50% de plus pour le même modèle de piscine !). Munissez vous d'une pompe A SABLE très performante pour que éviter que l'eau tourne et achetez des produits pour l'entretien...ils sont hors de prix ici !)... Pour les contre : justement : le prix de l'entretien et des produits, de l'eau, et elle tourne très vite dans les piscines hors sol et elles demandent une attention toute particulière ici... donc pensez à faire le plein de produits avant de venir.

Des jeux de plein air pour les tous petits telles que balançoires, toboggans, etc... (moi je ne conseille pas les bacs à sable car la nature est très prolifique ici et dieu sait ce que l'on peut trouver comme bactéries et petits « organismes divers » dans le sable.. et puis les tous petits mettent tout en bouche..il faut donc prendre quelques précautions..).

Vous pouvez emporter votre chaise longue pour la terrasse et un bon coussin moelleux et épais qui va avec mais sachez que le Hamac est plus approprié en Guyane pour cause d'invasion de fourmis... Difficile de les éviter ici... Ne prenez pas de hamac, on en trouve de TRES sympa ici et à des prix très abordables ! Pas besoin de mobilier de jardin... Il est fourni (une grande table en teck 6 places avec les chaises et pour les plus chanceux, un salon de jardin... renseignez-vous auprès du locataire de votre future maison).

Vêtements

Pour les enfants, on trouve à peu près tout sur Cayenne mais après tout dépend de vos goûts… Ici les enfants sont en tee-shirts, shorts, bermudas, pantalons légers ou jeans. Maintenant, si vous êtes attachée à certaines marques ou à certains vêtements plus classiques, je vous conseille de faire le plein avant de partir… L’idéal, c’est de mettre un maximum de vêtements dans la caisse maritime et d’attendre les soldes en Juillet pour faire le plein de vos valises… les prix sont plus intéressants à ce moment-là.

Ici, on trouve des vêtements de marques dans les boutiques mais les prix sont exorbitants (comptez 30 à 50% plus cher qu’en métropole…). Donc, il vaut mieux se préparer une petite garde-robe sympa avant de partir…des tee-shirts en bonne quantité… avec la chaleur et les nombreux lavages, les vêtements s’abiment très vite… (le passage dans le sèche linge diminue leur durée de vie !)

Des robes, des pantacourts, des jupes, des shorts, des chemisiers, des étoles pour le soir etc… Prévoyez donc des vêtements dits « estivals » car il fait chaud en Guyane et la saison des pluies n’est pas à proprement parler un hiver ! ;o)

Des gilets et des pulls fin (pas de grosse mailles car c’est franchement inutile ici...)

Prévoyez un caisson « HIVER » pour toute la famille… les maris peuvent être amenés à faire des missions en métropole, il peut y avoir des urgences qui nous rappellent en métropole en hiver et il vaut mieux prévoir des vêtements chauds pour éviter un  « choc thermique » au retour en France ! ;o)

Prévoyez aussi des tenues de sorties un peu plus habillées pour les cocktails ou Nouvel an… 

Des tenues de sports : des bermudas ou des joggings légers, maillots de bain, lunettes de piscine, chaussures de sport car ici il y a moins de choix. Pour les collégiens, prévoyez des tee-shirts de la couleur du Collège… Ici c’est un uniforme… Chaque Collège instaure une couleur de tee-shirt OBLIGATOIRE !

	COLLEGE
	 POUR LA CLASSE
	POUR LE SPORT

	Schoelcher
	Bleu ciel
	jaune

	Agarande
	Vert 
	rouge

	Omeba Tobo
	blanc
	

	Lycée technique
	gris
	


Les pantalons ou bermuda doivent être de couleur foncé (ici les enfants sont tous en jeans , soit longs soit en bermuda). Les tee-shirts doivent être unis et avec des manches courtes ( pas de débardeur ) les chaussures doivent tenir aux pieds (pas de tongs).

Voici les portails web des collège de Kourou pour info (notamment les listes de fournitures scolaires)

Agarande : http://webtice.ac-guyane.fr/cha/
Schoelcher : http://pagesperso-orange.fr/collegevictorschoelcher/
Omeba Tobo : http://www.omebatobo.fr/articles.php?lng=fr&pg=23

Au sujet des fournitures scolaires, il vaut mieux faire le plein avant de partir (surtout pour les cahiers, stylo à encre, sacs et trousses surtout si vous êtes attachés à certaines marques...).

 
Vous allez être amenés à marcher en Guyane. Pensez donc à acheter des bonnes paires de chaussures de randonnée, baskets et pantalons de trek (notamment pour les nuits ou les balade en forêt ou dans les Iles...). Prévoyez aussi des vêtements adaptés (manches longues) dans des matières NON SYNTHETIQUES (préférez le coton...), kway, casquettes ou chapeaux

Apportez tout le nécessaire pour les baignades (parasols, maillots, serviettes de bain, nattes, et sac de plage etc…). Ici à Kourou, on ne baigne pas dans la mer… Vous comprendrez pourquoi en arrivant… les plages sont « envasées » et il est très désagréable de s’y baigner. Par contre les plages de Rémire Monjoly (à coté de Cayenne) sont SUPERBES… L’eau y est chaude et saine, et il n’y a pas de vase (elles ressemblent, à part la couleur, aux plages de Méditerranée). 

Il y aussi des criques très sympas et des piscines très propres (piscine du régiment, piscine municipale avec de bassins pour les tous petits ou les débutants, les piscines de certains hôtels tels que le Mercure ou l’hôtel des Roches…).

Pour ce qui est des chaussures, prévoyez des tongs pour toute la famille (il fait un peu chaud pour porter des chaussons… et il n’est pas conseillé de se promener pieds nus dehors pour causes de petites « bébêtes » dans l’herbe, je pense notamment aux fourmis…), des sandales, et n’hésitez pas à prendre de jolies chaussures pour les soirées un peu habillées. Je ne vous conseille pas d’emporter vos belles chaussures hors de prix… ici, elles sont mises à rude épreuve !

Moi, j’ai pris le parti, d’en acheter plusieurs à petits prix dans les magasins chausseland, halles aux chaussures diverses… Les semelles et le cuir ne résistent pas longtemps sous la pluie guyanaise. Ici les Guyanaises sont très friandes de chaussures et on trouve de très chouettes à des prix très intéressants dans le centre-ville de Cayenne (14 à 30 euros en moyenne pour des chaussures à talons). 

Pour les petits, l’idéal, c’est la sandale car ils ont les pieds « à l’air » ;o) Les bottes en caoutchouc ne sont pas nécessaires même en période de pluie.

Pour les accessoires, et je parle aux fans de sacs à main, là encore, attention au rude climat de Guyane… JE vous conseille de laisser vos beaux sacs à main en cuir de marque en France (évitez de les laisser dans le garde meuble pour les mêmes raisons et confiez-les à la famille pour les retrouver intacts à votre retour !) ;o)

Préférez les sacs en tissus ou en matière synthétiques (pour les fans, dont je suis, les pliages Longchamp sont un bon compromis… Lancaster fait aussi des sacs synthétiques très jolis !). Et si vraiment, vous ne pouvez pas vous en passer, gardez-les à l’abri sous clim.

Pour ce qui est des bijoux précieux, prenez de grandes précautions… Ici, il ne faut pas tenter les gens et il est préférable de les garder sous clé… On évite de sortir (quand les maris ne sont pas avec nous) avec des bijoux en or… Et si vous avez la possibilité de laisser vos bijoux dans un coffre ou la famille en métropole, c’est mieux. Ce serait dommage de se faire voler des bijoux qui ont une grande valeur (et pas que sentimentale !). Préférez donc tous les bijoux fantaisies qui sont du plus bel effet aussiiii ! ;o) 

Et tout le reste…  ;o)

Les jouets préférés de vos enfants... depuis peu, nous avons un magasin « la Grande Récré » à Cayenne, les prix sont à peine plus chers qu'en France donc inutile de saturer la caisse maritime avec des choses inutiles.. (J'avais emporté un petit vélo pour mon fiston de deux ans et il a rouillé dans le container !). En arrivant ici, j'ai trouvé le même encore moins cher !!!)

Il n'est pas nécessaire d'emporter des ventilateurs... ils sont fournis (plafonniers et sur pied)

Pour les fans de culture, vous pouvez faire le plein de films, de livres (romans, couture, bricolage, arts créatifs etc...), mais, nous avons deux très bonnes librairies à Kourou (et vous pourrez y commander tous les ouvrages qui vous seront nécessaires). Pensez aussi à apporter des livres de soutien scolaire... ici le niveau scolaire n'est pas si mal mais il est toujours utile de faire un petit plus travailler les enfants à la maison...

Pour les sorties, pensez à acheter une bonne glacière de bonne capacité… Ici, on fait le plein à Cayenne et il faut compter ¾ heures de route (1h30 à 2h00 quand on doit prendre des déviations…) donc il faut prévoir un bon moyen pour garder les aliments au frais… C’est aussi l’idéal quand on part en vadrouille avec la famille… Ici les grands modèles sont assez chers (entre 70 et 100 euros selon la contenance !).

Pas la peine d’acheter des parapluies en métropole…ils ne sont pas adaptés aux pluies Guyanaises…autant les acheter chez les chinois ici… les prix sont raisonnables (6 euros).

Si vous venez avec votre voiture, attention de faire toutes les réparations et contrôles techniques divers et utiles avant de partir dans votre garage habituel. Vérifiez la Clim car elle quasi nécessaire ici ! Il faut ABSOLUMENT venir avec une voiture en bon état de route et dans laquelle vous pouvez avoir TOUTE confiance... Ici en Guyane, on prend la route très facilement pour plusieurs heures en fonction de vos itinéraires et il serait DOMMAGE de rester en panne au bord de la route... 

Pourquoi pas racheter les 4x4 de ceux qui rentrent en métropole... nous ferons un article spécial « petites annonces ». Il n'est pas conseillé de venir avec une voiture neuve à Kourou car elle  se dégrade très vite (les routes ne sont pas de bonne qualité.. nombreux trous et les amortisseurs sont mis à rude épreuve !)...

Pour celles qui accoucheront ici et/ou qui viennent avec des bébés ou des enfants en bas âges, prévoir le nécessaire tels que : table à langer, des couches d'avance (elles sont HORS DE PRIX ici... il faut compter entre 12 et 20 euros les 36 couches en sous marque !) et tous le nécessaire pour bébé.

Les lits bébé et matelas sont fournis... Il faut en faire la demande avant de venir auprès du bureau logement de la métropole pour être surs de les avoir déjà montés dans la maison à votre arrivée...

Il n'est pas nécessaire de charger la caisse avec : des produits douches, des shampoings, de la lessive etc... les prix sont sensiblement les mêmes que la métropole. Par contre, tous les produits de beauté (crèmes de marque, parfum de créateurs, déodorants, lames de rasoirs  sont exorbitants ! Donc, il vaut mieux faire le plein avant de partir). Il faut compter 6 à 8 euros le déodorant Nivéa !

Pour celles qui voudront travailler

Certaines épouses ont pris le parti de travailler et elles ont trouvé assez facilement un emploi...

Pensez donc à emporter avec vous (j'ai pris les miens dans l'avion en cabine avec moi...)

· Tous vos diplômes (les originaux)

· Votre dossier emploi

·  Tous les documents nécessaires à votre inscription au Pôle Emploi de Guyane...

· Votre CV

Les documents administratifs

* passeports (il n'est pas nécessaire de l'avoir pour venir en Guyane mais il est possible, pour raison de tourisme ou autre, que vous soyez amenés à quitter le territoire... Nous sommes proches du Brésil et du Surinam et certaines sorties épouses sont organisés dans ces pays.. Ce serait dommage de s'en priver ! ;o)

* les carnets de santé des enfants et tous les documents relatifs à leurs santé ou la vôtre (radios,

 ordonnances, certaines prescriptions spéciales etc...)

* Pensez à prendre tous les documents inhérents aux allocations familiales et sécurité sociale et à faire tous les transferts en métropole. Changez aussi le nom de l'allocataire directement en métropole. Ici, c'est l'épouse qui est allocataire pour les allocations familiales sinon vous ne toucherez rien. Ici les délais pour faire les changements d’allocataires sont assez longs et ils vous redemandent sans cesse de nouveaux documents ! Donc, grosse perte de temps, autant le faire en métropole, il n’y aura que le transfert de dossiers à faire en arrivant en Guyane (nous on l’a fait par internet de la métropole et rien n’a été fait ici…)

* Faites aussi votre changement d'adresse dans les temps et à  communiquez la à tous les intervenants

* des photos d'identité pour tous (on en a toujours besoin…)

La santé

Le vaccin obligatoire pour rentrer sur le territoire est celui de la fièvre jaune.. Pour celles qui habitent Marseille ou Aubagne, vous pourrez les faire à l'hôpital Militaire Lavéran de Marseille. Pour les autres, demandez conseil à votre médecin traitant.

Pour les autres vaccins, il y en a certains qui sont fortement recommandés ici (hépatites, typhoïde). Il n'y a pas de risques de Palu à Kourou... Néanmoins, si vous êtes amenés à faire un tour en forêt (en profonde et dans certaines zones à risque identifiées) et, d'autant plus si vous y passez la nuit, il vaut mieux prendre un traitement anti-palu.

Prévoyez une bonne assurance rapatriement pour toute la famille… Il faut compter 400 euros l’an mais ça vaut le coup en cas de retour précipité en France ! Tout peut arriver en deux ans et il vaut mieux se mettre à l’abri car les coûts d’un rapatriement peuvent s’avérer très élevés et très lourds dans un budget !

Pensez à faire ces prochains mois, tous les examens médicaux nécessaires car il est très difficile d'avoir un rendez-vous (les délais sont TRES longs !). Je pense surtout à vos soins dentaires et ophtalmiques. Si certaines opérations sont nécessaires, faites les avant de partir... Vous avez encore plusieurs mois devant vous pour tout faire, donc pas d'inquiétude ;o) Profitez-en aussi pour demander des certificats médicaux pour la pratique du sport… 

Affaires scolaires

Prenez contact avec Mme DARQUITAIN, responsable des affaires scolaire au 3ème REI qui prend en charge les inscriptions de vos enfants.

J'espère que nous avons pu vous être utiles dans la préparation de votre séjour en Guyane... Si vous voulez plus d'informations, nous nous tenons à votre disposition. Laissez nous un message dans la boite mail kooroo3@gmail.com

 HYPERLINK "mailto:kooroo3@gmail.com"
 ou laissez un commentaire sur le blog http://kooroo3.canalblog.com/

Nous avons essayé de faire une liste à peu près détaillée qui devrait vous permettre de préparer au mieux votre caisse maritime… Bienvenue à toutes ! Nous vous attendons avec impatience et vous verrez, nous sommes très bien ici en Guyane, il y a des tonnes de choses à faire et à voir... Vous n'oublierez JAMAIS ce séjour !

