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La Bayard Argentan a réalisé une bonne saison 2011:

Les cross : elle a qualifié 7 athlètes aux Championnats de France, l’une des plus belle délégation normande et 3 titres de Champions régionaux : Alix Lemasson en Cadette, Sébastien Boiton en sénior et par équipe.
La route : elle a organisé ses 10 kilomètres pour la 32e fois avec plus de 1000 arrivants sur les 5 et 10 kms et plus de 150 enfants. Un parcours à modifier mais la même ambiance pour 2012. Victoire d’Angelo Bottereau et de Francine Davy un peu partout dans la région. 

La piste : Une 2e place collective en Nationale 3 aux Interclubs à Caen puis à Saint-Lô. Des titres de champions Régionaux à Tourlaville pour Alix au 2000m steeple, Guillaume Fleuter sur 200m et en longueur et Vincent sur 3000m steeple. Aux Championnats de France Jeunes à Dreux le 15 juillet, Alix Lemasson a terminé 12e en série du 1500m cadette en 5’15. La semaine suivante, aux Championnats Nationaux Séniors à Compiègne, Vincent Epiphane est 8e du 3000m steeple en 9’18 et Sébastien Boiton 9e du 5000m en 14’34. Didier Darcel est second du 1500m aux Nationaux Vétérans à Saint-Florentin le 5 juin….jour du Meeting International à Argentan avec une pléiade de champions mélangés aux jeunes et départementaux réunis à Argentan. Deux records du stade tout de même et des bénévoles toujours aussi présents.

Pensez à consulter le blog du club : http://athlebayard61.canalblog.com/. Vous y trouverez les infos, les résultats, les horaires de départ aux compétitions, le trombinoscope de la Bayard, les coordonnées des dirigeants, etc…

La Ligue de Basse-Normandie a un nouveau président : Dominique Pignet (dirigeant au CAC). Bonnes fins de vacances à vous et RDV à la rentrée. 
	COURSE SUR ROUTE


Pour l’année 2011-2012, les frais d’engagements aux 10 kilomètres de Sées (10 décembre), d’Argentan (11 Mai) et de Falaise (en juillet) seront gratuits pour les enfants et adultes sous condition d’en faire la demande au club 7 jours avant la compétition.
	CROSS 


Cross de préparation : Montilly (11 novembre), Rânes (22 octobre) et autres. Championnats Départementaux à Mortrée (16 janvier), Régionaux à Coutances ( 20 novembre) que le cross court et à Hérouville-Saint-Clair (29 janvier), Pré-France à Brest (12 février), Championnats de France le 4 mars pour les meilleurs. 

Regroupement prévus les dimanches matins aux Pâtures à Argentan (en septembre/octobre) puis 1 fois par mois au  lac de Ferté-Macé ou/et à la Croix-Médavy. Les dates seront actualisée sur le blog.
	L’ECOLE D’ATHLE


Rentrée le mercredi 7 septembre à 16h00-18h00 pour les 6-12 ans et 14h30-16h00 pour les Ados. Une équipe qui devrait tourner à plein régime avec Clément, Anaïs, Jessica et…surprise. 
Animation le 29 aout de 13h30 à 15h30 au stade pour les 6-14 ans.
	DEPARTS/ ARRIVEES


Départs : Arnaud Bourge et Guillaume Fleuter rejoignent le club proche de leur domicile où ils s’entrainent déjà. Tu véhicules l’image du club et tu as des contacts (au lycée, au travail, en courant, aux compétitions). Tout Parrainage (faire adhérer un nouvel athlète au club) de ta part sera récompensé de 10 € ; Alors, nous comptons sur toi pour que les effectifs repartent à la hausse. La licence cette année est réduite à 50 € pour les catégories à partir de cadet pour créer une nouvelle dynamique et conserver notre rang aux Interclubs. 
Arrivées : Plusieurs athlètes de tout niveaux devraient « signer » à la rentrée lors de la période du renouvellement de licence et de mutation. On annoncera les nouveaux venus sur le blog. 
	BIATHLON DES PATURES 


Samedi 17 septembre, 2e édition du Biathlon des Familles aux Pâtures de 16h à 19h puis repas pour ceux qui le souhaitent. R-d-v à 15h00 au gymnase du PL sur l’Ile en centre-ville d’Argentan. Equipe de 3 ou 4 avec un adulte minimum par équipe. Possibilité d’un VTT. Un atelier tous les 600m en moyenne. Tir à l’arc, à la carabine, Pêche, Jeux d’adresse sont au programme. Ambiance conviviale assurée.
	AGENDA de SEPTEMBRE


Lundi 29 aout : Animation d’Athlétisme gratuite pour les 6-14 ans au stade de 13h30 à 15h30

Lundi 5 septembre : Rentrée athlétique à la Bayard Argentan Athlétisme ( à partir du…) 
Mardi 6 septembre : Réunion Club à 20h30 salle de réunion à la Bayard.
Mercredi 7 septembre : Rentrée des Ados (14h30-16h00) et enfants (16h-18h) à partir de 6 ans.
Samedi 17 septembre : 2e édition du Biathlon des Familles aux Pâtures.

Dimanche 18 septembre : Jeu du Perche ( Kids Athle, Triathlon et Adultes) à Mortagne-au-Perche.
Vendredi 23 septembre : Test VMA au stade d’Argentan à 18h30 pour tous.

Septembre : rassembler et remplir les papiers (certificat, chèque, feuille Adhésion) pour être adhérent à la Bayard Argentan.
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	ATHLETES DE L’ANNEE


.                     


Félicitations à Sébastien Boiton qui est l’athlète homme qui          rapporte le plus de points cette saison au club grâce à sa place en cross, à Maryline Loupil qui est la femme la plus performante avec 3h19 réalisé au marathon d’Annecy et au minime 
Dorian Ramon-Diago qui avec 58 points réalisés au triathlon de Mondeville est le meilleur jeune du club. 
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