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Les adhérents du Vélo-Club et le nouveau président Francis Loubeau. 
Une page se tourne au Vélo-Club, où Jean-Jacques Bruère a souhaité ne pas continuer dans la fonction de président qu'il occupait depuis deux ans. Il reste néanmoins membre du comité de direction et a transmis le flambeau à Francis Loubeau, disposé à assurer cette mission.
Au VCS, de nombreuses activités sont en route. Ce sont des sorties locales, bien sûr, les dimanches et la semaine, des participations à des randonnées organisées par d'autres clubs du département, mais aussi des sorties plus éloignées, telles que la Semaine nationale fédérale du cyclotourisme, cette année à Saint-Pourçain-sur-Sioule, dans l'Allier (12.000 participants), ou même, « l'Étape du Tour » Pau-Hautacam, quelque peu plus sportive, bien évidemment.

Au-delà de ces activités spécifiques, le VCS, c'est aussi l'organisation en interne de sorties ponctuelles telles que « Sud Lochois - Brenne » en septembre, le pique-nique familial traditionnel fin juin ou, totalement différent, « hors vélo », des retrouvailles régulières à la « salle des anciens » pour entretenir l'esprit de camaraderie indispensable. Par ailleurs, à noter cette année la réception de nouveaux maillots, ainsi que des « gilets sécurité », très recommandés pour une pratique sur des routes parfois pas très sécurisantes. 
Depuis maintenant deux ans, la création du site Internet (www.veloclub-sorignois.fr) et de l'adresse mail dédiée (veloclub.sorignois@hotmail.fr) permet de pouvoir échanger de façon très réactive avec les adhérents et ainsi pouvoir partager un maximum d'activités en commun. 

Informations sur le club sur www.veloclub-sorignois.fr 
