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Les ambulanciers répondent aux pompiers

Le président Bastien Bodecot assure que les sapeurs n’auront bientôt plus à intervenir à la place des ambulances privées.

Les pompiers de Dordogne effectueraient trop de sorties ne présentant pas de caractère d'urgence. Et ce parce que les ambulanciers privés ne sont pas disponibles ou ne répondent pas quand ils sont d'astreinte. C'est en tout cas le constat dressé par Serge Mérillou, président du Service départemental d'incendie et de secours (Sdis) lors du congrès de l'Union départementale le week-end dernier (lire « Sud Ouest » de lundi).

Une analyse que ne partagent bien évidemment pas les professionnels mis en cause. « Ce sont des propos que l'on entend trop souvent de la part des sapeurs-pompiers, peste Bastien Bodecot, président de l'Association des ambulanciers de Dordogne (AAD). Cela trahit une grande méconnaissance de notre métier. » Lui-même installé à Périgueux, Bastien Bodecot promet qu'il n'est pas « revanchard ». Mais « dire que les pompiers interviennent parce que les ambulanciers ne répondent pas, c'est tout à fait impossible. La nuit, les week-ends et les jours fériés, il y a un, voire deux ambulanciers, comme à Périgueux et Bergerac, qui sont exclusivement destinés à répondre aux urgences sur réquisition du 15. » Bastien Bodecot admet cependant qu'en journée, « il arrive que le centre 15 ne trouve pas d'ambulancier disponible et fasse appel aux sapeurs-pompiers ».

Le système Thélys, un espoir

Toutefois, les chiffres évoqués par Serge Mérillou indiquent une forte hausse des sorties des pompiers pour répondre à la carence des ambulanciers. Bastien Bodecot assure que cette situation devrait s'inverser dans quelques mois. « Depuis peu, les ambulanciers de Dordogne sont en train d'être équipés d'un système de géolocalisation relié au centre 15 qui saura en temps réel où nous nous trouvons et qui est disponible. » Selon lui, ce système, nommé Thélys, et déjà en vigueur dans d'autres départements, a permis de « baisser de 70 % les sorties pour carence des pompiers ». Ce dispositif n'est pas encore opérationnel. Mais bientôt, prévient le président des ambulanciers de Dordogne « les pompiers n'auront plus à se plaindre ».
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