AIDE À LA DÉCISION PUBLIQUE ET PROFESSIONNELLE
La définition de l'évaluation 

Les missions 

Comment contacter le service ?


Définition de l'évaluation

Évaluer c'est apprécier objectivement l'efficacité de telle ou telle stratégie pour permettre un meilleur choix pour le malade. C'est mettre en place les procédures permettant d'en vérifier la bonne réalisation, détecter et quantifier les écarts, imaginer et fournir les éléments pour mettre en place les éléments de correction. L'évaluation médicale est l'intermédiaire entre la production scientifique et la pratique médicale. Les méthodes de l'évaluation doivent permettre de transformer et diffuser la production scientifique pour la rendre acceptable par les praticiens. 


Les missions de l'évaluation

Elle est chargée d'établir l'état des connaissances en matière de stratégies diagnostiques et thérapeutiques en médecine, et de contribuer à l'amélioration de la qualité et de la sécurité des soins à l'hôpital et en médecine libérale.

Elle conduit des études d'évaluation à partir de méthodes et principes explicites en s'appuyant, entre autres, sur l'analyse rigoureuse de la littérature scientifique et sur l'avis des professionnels de santé (Études d'évaluation technologique, élaboration de Recommandations professionnelles...).

L'évaluation de l'efficacité et de la sécurité des actes ou prestations réalisés par les professionnels de santé est une autre mission. A l'issue de cette évaluation, elle doit émettre un avis scientifique et technique indépendant sur leur inscription sur la liste des actes ou prestations pris en charge ou remboursés par l'Assurance Maladie.

Elle organise et/ou labellise des "Recommandations pour la Pratique Clinique" et des "Conférences de Consensus" sur des grands thèmes cliniques, diagnostiques et thérapeutiques.

Elle mène, dans les établissements de santé et dans le milieu de la médecine libérale, des actions d'évaluation des pratiques professionnelles, de formation à l'audit clinique, des programmes d'amélioration de la qualité.
Elle contribue aussi à évaluer les actions et les programmes de santé publique. 

Les textes réglementaires de référence


COMMENT CONTACTER LA DIRECTION DE L'AIDE À LA DÉCISION PUBLIQUE ET PROFESSIONNELLE ?




Directeur de l'évaluation des stratégies de santé


Docteur Philippe MICHEL


Secrétariat


Tél. : 01 55 93 71 01
m.rubinsztejn@has-sante.fr
