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Le souvenir des incendies de forêt de 1949
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Toujours le même devoir de mémoire anime les anciens combattants, les familles, les municipalités qui ont été touchés par la perte de plus de 80 hommes qui n'ont écouté que leur courage pour combattre les terribles incendies de forêt du 20 août 1949.

« Mort au feu »

Dans le petit matin pluvieux, les noms s'égrènent inexorablement, ponctués du terrible « mort au feu ». Devant le monument aux morts du Puch, sur lequel sont gravés les noms des victimes, presque à l'endroit même où elles sont tombées, les maires des municipalités frappées par ce drame déposent une gerbe du souvenir, ainsi que les représentants des anciens combattants et des familles de victimes.

Encadré de l'escadron des jeunes sapeurs-pompiers et des professionnels du centre de secours de Cestas, le maire Pierre Ducout a prononcé son discours évoquant cet horrible drame, soulignant la solidarité et l'implication des habitants des communes, et rappelant que depuis ce temps-là, tout a été mis en œuvre pour protéger la forêt, une des ressources économiques de la région, notamment avec la mise en place des DFCI et des centres de secours.

Une vigilance permanente depuis 66 ans qui a prouvé son efficacité. Cet été encore avec l'incendie de Saint-Jean-d'Illac - Pessac, qui bien que d'une très grande ampleur, a été 50 fois moins important en superficie que celui de 49. Les cérémonies du souvenir se sont poursuivies par des dépôts de gerbes sur les différentes communes.
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