Le compost
Infos de : http://www.aujardin.info/ et http://www.jardiniersdefrance.com/fr/Accueil/accueil.asp
http://www.ademe.fr/particuliers/Fiches/compost/rub3.htm#1

Les constituants du compost

Il faut éviter de composter un seul constituant, il faut équilibrer les apports en carbone et en azote.

· les tontes du gazon qui apporte beaucoup d'azote, mais n'en utilisez pas trop 

· les cendres de bois qui contiennent un peu de potasse 

· les sciures et les copeaux de bois 

· les restes de légumes et de fruits sauf s'il ont été traités (c'est souvent le cas des fruits du commerce, même les pommes de terre sont traitées à l'anti-germe) 

· certains cartons non imprimés comme les boites à oeufs, les cartons ondulés ou les cartons des rouleaux pour les toilettes. Pas de papiers colorés qui contiennent des métaux lourds. L'encre noire est elle la plupart du temps réalisée avec du carbone. Les cartons apportent du carbone, ce qui permet d'équilibrer le compost car les déchets végétaux apportent plutôt de l'azote. 

· les journaux que vous déchirerez au préalable 

· les végétaux issus des tailles doivent être broyés. En cassant ainsi les fibres du bois, ils seront plus perméables à l'humidité et aux micro organismes qui sont responsables de la fermentation. 

· les fumiers d'animaux comme le cheval, le porc, le bovin mais pas les fumiers issus d'élevage intensifs à cause des produits divers et variés qu'ils contiennent (médicaments, ...) 

· la paille de blé ou autre 

· certains tissus en fibres naturelles 

· les fonds de pots de fleurs ou de jardinières 

· le marc de café est riche en azote et en oligo-éléments et les filtres sont généralement biodégradables 

· les marcs de raisins 

· les sachets de thé 

· les litières animales 

· les coquilles d'oeufs 

· la couenne de jambon, les croutes de fromage, ... 

· les restes de poissons 

· les coquilles de noisettes, de noix, de pistaches... 

· les orties entières avant la floraison 

· les aiguilles de conifères fournissent un humus acide 

· les algues marines doivent être au préalable dessaler à la pluie. Elles sont riches en oligo-éléments. 

· les cheveux, poils, ongles, plumes, ...les plus gros éléments doivent être broyés 

· les feuilles saines 

· les fleurs fanées, les bouquets de fleurs fanées Evitez les mauvaises herbes en graines et supprimez les racines. Evitez également les restes de viandes qui attirent les rats et qui peuvent dégager des odeurs gênantes.

Le saviez-vous ?

Une tonne de déchets verts permet d'obtenir environ 500 kg de compost
Réussir son compost

Trois étapes indispensables

1. Les « ingrédients » du bon compost
C'est simple : on peut composter pratiquement tous les déchets organiques !
Ces ingrédients se classent en trois catégories : les déchets de cuisine (épluchures, coquilles d'œufs pilées, marc de café, filtres en papier, sachets de thé, restes de repas, pain, laitage, croûtes de fromage, fanes de légumes, fruits et légumes abîmés, coquilles d'huîtres et de moules pilées), les déchets de jardin (tontes de gazon, feuilles mortes, fleurs et plantes fanées, mauvaises herbes non montées en graine, branchage et petites tailles de haies, écorce d'arbres, paille et foin) et les déchets de maison (essuie-tout, serviettes en papier, cendres de bois, sciure et copeaux de bois non traités, plantes d'intérieur). 

2. La « recette » : comment réaliser son compost ?
Deux méthodes existent pour fabriquer son compost : le compostage en tas ou le compostage en bac.

Pour réaliser le compostage en tas, il suffit de choisir un coin de jardin bien drainé, à mi-ombre, à l'abri du vent et de préférence à l'abri de la vue des voisins. Reste à dresser un tas qui peut avoir une hauteur de 0,5 à 1,5 mètre en moyenne. Cette méthode peut se passer d'une surveillance spécifique et est plus souple d'utilisation qu'un bac. Le compostage en tas convient à ceux qui disposent de place et n'ont pas beaucoup de temps à consacrer au compostage.

Pour le compostage en bac, il faut se munir d'un composteur. On peut soit le fabriquer soi-même, soit l'acheter dans les jardineries, quincailleries ou les grandes surfaces. Plus esthétique que le compost en tas, le composteur nécessite une surveillance régulière pour éviter des dérives (sécheresse, pourrissement nauséabond). Il convient bien à de petites quantités. Mais quelle que soit la méthode choisie, le compost se fabrique toujours de la même façon et selon les mêmes principes simples !

3. Les grands principes pour réussir son compost
- Mettre un peu de tout ! Pour que les matières compostent, il faut les mélanger entre elles, car chaque type de déchet apporte ses spécificités dans le processus de compostage. Pour réaliser ces mélanges, on peut soit brasser les déchets dès le départ, soit les disposer en couches minces et alternées.
- L'aération, un mot-clé ! Au cours du compostage, le mélange a besoin d'oxygène. Il faut donc au départ ajouter au mélange en compostage des matières grossières, qui permettent une aération passive, sans oublier de brasser régulièrement le compost, surtout au début, puis tous les 1 à 2 mois.
- L'humidité, un élément à surveiller ! Le compost ne doit être ni trop, ni pas assez humide, au risque de voir le processus s'arrêter. En conséquence, il est nécessaire de le surveiller pour pouvoir, si nécessaire, l'arroser ou au contraire l'assécher.
D'une façon générale, la réussite du compost repose sur une surveillance régulière, complétée de quelques interventions faciles et rapides.

Certains déchets sont difficiles ou délicats à composter
     • Restes de viandes et de poissons et les os
     • Pelures d'agrumes et autres fruits exotiques (bananes...)
     • Noyaux et coques de fruits secs
     • Coquilles non pilées

Ne pas composter
     • Déchets végétaux chimiquement traités
     • Verre, plastique, métal
     • Emballages
     • Détergents
     • Gravats
     • Huile, charbon de barbecue
     • Le contenu des sacs d'aspirateurs

Quand et comment utiliser son compost ?


L'attente est un peu longue, mais à condition d'avoir suivi la recette, les résultats sont à la hauteur des espérances ! En fonction de l'utilisation souhaitée, la récolte du compost se fera à des moments différents.
• Après 3 à 12 semaines, le compost est très peu décomposé. On peut alors l'utiliser sous forme de paillage, c'est-à-dire en couche, au pied des plantes cultivées, pour protéger la structure de la terre et limiter la croissance des mauvaises herbes.
• Après 3 à 6 mois, le compost est au stade frais. Sous cette forme, il peut être épandu, à l'automne et éventuellement légèrement mélangé aux tout premiers centimètres du sol par un binage léger.
• Enfin, après et au delà 6 à 8 mois, le compost est au stade mûr. Il peut être incorporé au sol ou utilisé comme support de culture en mélange avec de la terre et du sable. Il existe donc de multiples utilisations possibles pour le compost, mais quelle que soit l'utilisation choisie, vos déchets ont été éliminés naturellement

Que peut- on composter

Tous les déchets organiques à différents degrés sont compostables :
• les déchets de cuisine : épluchures, coquilles d'oeufs, marc de café, filtres en papier, pain, laitages, croûtes de fromages, fanes de légumes, fruits et légumes abîmés, etc. ; 
• les déchets de jardin : tontes de gazon, feuilles, fleurs fanées, mauvaises herbes, etc. ;
• les déchets de maison : mouchoirs en papier et essuie-tout, cendres de bois, sciures et copeaux, papier journal, cartons salis (mais non souillés par des produits polluants), plantes d’intérieur, etc. ;

Quelques déchets se dégradent plus difficilement et demandent quelques précautions :

• les déchets très ligneux ou durs : tailles, branches, os, noyaux, coquilles, trognons de chou, etc.) qu’il vaut mieux broyer avant ;
• les graines de certaines plantes (tomates, potirons et quelques mauvaises herbes) qui se maintiennent en vie lors du compostage et qui peuvent regermer.
La viande peut tout à fait être compostée pour autant qu’on la mette hors d’atteinte des animaux et qu’elle soit placée en petits morceaux au centre du tas.
Les coquillages et les coquilles d’oeufs ne se décomposent pas. Mais leur usure apporte des éléments minéraux tandis que leur structure facilite l’aération.

