1.1 La gestion des milieux naturels

1.1.1 Gestion des niveaux d’eau

Le niveau d’eau des fossés étant géré par le Syndicat de Marais, le propriétaire ne dispose que des batardeaux pour gérer les niveaux d’eau sur sa parcelle. Ces « baisses » se mettront en eau l’hiver et seront maintenues jusqu’à mi-juin environ. Ensuite les baisses pourront être vidangées pour permettre à la végétation de se développer et aux agriculteurs de faire le foin.

Il est aussi envisageable de laisser les baisses se vider naturellement par évaporation. La végétation s’y développera et constituera une prairie destinée au pâturage.

Selon la météo, Il est possible que les baisses soient vides naturellement avant le 15 juin.

1.1.2 Fauche des prairies

Pour maintenir un écosystème prairial, les prairies doivent être fauchées, pâturées, ou les deux. Concernant la fauche, pour favoriser au mieux le développement de la faune et de la flore il est conseillé de ne pas faucher avant fin-juin.

Il est impératif d’exporter la végétation de la prairie pour éviter son eutrophisation et la banalisation du cortège floristique. Le broyage de la prairie sans exportation des résidus est aussi déconseillé.

1.1.3 Le pâturage des prairies

Le pâturage peut être fait par les bovins ou les moutons. Dans tous les cas, il est conseillé de ne pas dépasser un chargement annuel de  1.4 UGB/ha/an. Sur une année, les animaux peuvent être mis sur la parcelle en sortie d’hiver dans un laps de temps très court puis retirés pour permettre à la faune et flore de se développer. Puis les animaux sont remis durant le printemps, en respectant le chargement.

Des clôtures peuvent être installées le long des fossés pour favoriser le développement des hélophytes et de la végétation rivulaire.

Des clôtures seront aussi installées le long des haies.

1.1.4 Amendement et pesticides

Aucun amendement ni aucun pesticide ne seront épandus sur les milieux naturels.

1.1.5 Entretien des haies et des friches

L’objectif d’une créer une zone de friche est de reconstituer un secteur de « lande » du type lande à genêts et ajoncs. Elle est réalisée à partir d’un exclos mis en place sur la prairie du coteau. Cette zone est destinée à évoluer librement. Dès lors que la pression de fauche ou de pâturage cesse les ligneux s’installent, les espèces se succèdent  et le milieu évolue de la prairie vers une friche avec des jeunes arbres.

L’emplacement de l’exclos sur la butte, sur une zone où la profondeur de terre est faible ralentira l développement des ligneux.

Cependant, si aucune intervention humaine n’est réalisée, un boisement s’installera. Il est donc nécessaire d’intervenir par un broyage sur la friche pour la maintenir à ce stade. Afin de limiter l’impact sur la faune la zone ne sera pas broyée intégralement à chaque intervention. La « lande » peut être divisée en 3 ou 4 secteurs et chaque année un seul des secteurs sera broyé. Ainsi la zone aura une végétation de friche ou de « lande » avec 4 stades de végétation différents et n’évoluera pas vers le boisement.

Concernant les haies, plusieurs cas se présentent :

Les haies de chênes têtards sont âgées. Pour maintenir le paysage et favoriser la repousse des strates arbustives il serait intéressant de les exploiter ainsi, c’est-à-dire qu’il faudrait les émonder en conservant un tire-sève pour assurer la reprise de l’arbre.

Les haies arbustives ne nécessitent pas d’intervention particulière en dehors de la taille latérale si elle gène la circulation dans le chemin adjacent.

Les haies plantées (ripisylve et sur le coteau) ne nécessiteront pas d’intervention particulière. Elles seront protégées de l’abroutissement et du piétinement par une clôture. Au fur et à mesure de leur développement les arbres pourront être émondés ou seules les branches latérales seront taillées afin d’assurer la circulation des engins en dessous.
