**
Madrid, a ** de mayo de 2007

Estimado Sr. Brando
Nos dirigimos a usted en calidad de Representante de los Vendedores en el marco del contrato de compraventa de participaciones sociales representativas del capital de Servicios Auxiliares BVCM y de Gestión de Intereses S.L. de 20 de septiembre de 2006 (en lo sucesivo “el Contrato”).

El motivo de la presente carta es requerirles de nuevo y por última vez, antes de iniciar las pertinentes acciones legales, para que nos hagan entrega de un nuevo aval bancario en sustitución del Aval Bancario número 33330-00265-1098de 18 de octubre de 2006 emitido por Banco Popular a nuestro favor y por importe de tres millones de euros, y que como usted conoce fue objeto de extravío por parte de la empresa de mensajería UPS, todo ello en cumplimiento de los compromisos asumidos por ustedes en el Contrato y en la reunión del pasado 31 de enero de 2007.

A este respecto, nos permitimos, en primer lugar, hacer una breve historia de todo lo relativo al Aval Bancario extraviado:

· El 19 de octubre de 2006, los Vendedores, hicieron entrega a la Notario de Madrid Doña Jennifer Aniston, del Aval Bancario número 33330-00265-1098de Banco Popular, contra entrega simultánea por parte de dicha Notario de cheques bancarios por importe de tres millones de euros, según lo previsto en la estipulación quinta del Contrato.
Recordamos en este punto que la entrega del Aval Bancario lo era en garantía del cumplimiento por parte de los Vendedores de las responsabilidades previstas en el Contrato. 

· El 28 de noviembre de 2006, la Notario hizo entrega al representante de NH LOISTOCS del original del Aval Bancario número 1164-00265-96.

· El 29 de noviembre de 2006, el original del Aval Bancario fue enviado a la sede en Francia del Grupo Interpneu utilizando el sistema de mensajería urgente de United Parcel Service Ltd y Cía SRC (UPS). Desafortunadamente, el Aval Bancario nunca llegó a su destino, por haber sido sustraído al conductor de UPS en Francia el 30 de noviembre de 2006.
· A raíz de la pérdida del Aval Bancario, nuestros asesores en España contactaron tanto con el anterior Abogado de los Vendedores, Don Pero Mato, como con Don George Bush Jr., Representante de los Vendedores en aquel momento. Don George Bush Jr. nos dio entonces la referencia del Director de la sucursal del Banco Popular en Valdemoro, con el fin de gestionar la obtención de un nuevo Aval Bancario en sustitución del extraviado.
· Al Banco Popular se le entregaron todos los documentos que nos solicitó a requerimiento de su asesoría jurídica, para acreditar el extravío del Aval Bancario, y obtener autorización para firma y entrega de un nuevo Aval.

· El 9 de enero de 2007, Banco Popular nos comunicó que el departamento correspondiente, había autorizado la extensión de nuevo Aval en sustitución del extraviado, y que procederían a convocar a los Vendedores para firma ante Notario de un nuevo documento de aval en los mismos términos del anterior.
· En la reunión que mantuvimos con usted, como nuevo Representante de los Vendedores y Don George Bush Jr., el pasado 31 de enero de 2007, entre los distintos temas tratados y compromisos asumidos por las partes, los Vendedores se comprometieron a prestar su colaboración para que NH LOISTOCS contara con un nuevo Aval Bancario en sustitución del extraviado. 

· Usted, como Representante de los Vendedores manifestó en su carta de 12 de marzo de 2007, que “el resto de acuerdos: cancelación de garantías y responsabilidades y emisión y entrega de un nuevo aval, están, como no puede ser de otra forma, íntimamente unidos, dado que suponen, en la práctica una duplicidad de garantía de los Vendedores”. Es decir, condicionaba la entrega de nuevo Aval Bancario a la sustitución de las garantías personales de los Vendedores previstas en el Anexo 40 del Contrato.

Pues bien, a día de hoy, y como ya se hemos indicado en numerosas ocasiones, han quedado canceladas y sustituidas todas las garantías personales prestadas por los Vendedores a Servicios Auxiliares BVCM SL y a Gestión de Intereses SL (incluso las que no se hallaban en el anexo del Contrato), por lo que a día de hoy ya no ha duplicidad de garantías de ningún tipo, y por lo tanto, no existe ya ningún impedimento a la firma por su parte de nuevo Aval Bancario.

No obstante lo anterior, y pese al cumplimiento por nuestra parte de los compromisos asumidos en la reunión del  pasado 31 de enero,  ustedes siguen negándose a entregarnos nuevo Aval Bancario, utilizándolo como medida de presión, totalmente inaceptable, en el marco del procedimiento de fijación de Precio Aplazado, procedimiento por otro lado independiente y que debe seguir los cauces fijados en el Contrato.
Desde nuestro punto de vista, su negativa a entregarnos un nuevo Aval Bancario, en contra de lo acordado, refleja que su verdadera voluntad es eludir el cumplimiento de su obligación y por lo tanto, lo pactado en el Contrato y en las reuniones mantenidas. 
La falta de entrega de un nuevo Aval Bancario como medida coercitiva para el cobro del Precio Aplazado (cuya fijación tiene un trámite previsto en el Contrato, que debe cumplirse) es inadmisible, y va en contra de los principios de buena fe y del talante negociador que ambas partes manifestaron en la reunión del 31 de enero de 2007, motivo por el cual les transmitimos nuestra voluntad de no volvernos a sentar en una mesa de negociación, de cara a discutir otras cuestiones como la del Precio Aplazado, sin la previa entrega por parte de los Vendedores de un nuevo Aval Bancario idéntico y en los mismos términos que el que fue objeto de desafortunada pérdida.
Por otro lado, y teniendo en cuenta que para nosotros es de vital importancia tener en nuestro poder la garantía acordada en el Contrato para el supuesto de que surgiesen responsabilidades de los Vendedores, de no hacernos entrega de nuevo Aval Bancario de forma inmediata, no tendremos más remedio que poner este tema en manos de nuestros abogados con el fin de que estudien el inicio de las correspondientes acciones judiciales.

Atentamente.

