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La création d’une maison de santé séduit la Ville

L’unique médecin de la commune doit prochainement partir à la retraite. Et un investisseur s’est manifesté pour s’implanter dans la commune.


Le Conseil municipal de mardi a mis en lumière la vétusté des installations du stade de football. La commune de Lesparre devrait être prochainement sollicitée pour un prêt de matériels.© PHOTO N. L.

Le Conseil municipal de Saint-Germain d'Esteuil s'est réuni en séance ordinaire jeudi 19 novembre.

Dès le début de la séance, le maire, Philippe Buggin a pris la parole : « Avant de commencer cette réunion, je voudrais, au nom du Conseil municipal, réagir aux terribles attentats de Paris. Nous témoignons de notre profonde tristesse et de notre soutien aux familles des victimes. Nous allons respecter tous ensemble une minute de silence à la mémoire de tous. »

Sport et santé

Après cette minute de respect, le conseil a suivi l'ordre du jour. Mais ce qui est important se trouvait dans les questions diverses : la première concernait la remise en état du stade de football. Le club de la commune récence 30 enfants ainsi que 20 adultes adhérents, ce qui est important au vu du nombre d'habitants. Le stade est actuellement squatté par des taupes dont les monticules altèrent la surface de jeu. Malgré les efforts, celles-ci prolifèrent. Il faut non seulement reniveler le terrain mais aussi réhabiliter les sanitaires (vestiaires et douches). Il a donc été décidé de s'entendre avec la commune de Lesparre qui dispose du matériel adéquat au moins en ce qui concerne la remise en état de la surface de jeu. Le maire doit se mettre en contact avec le conseiller chargé des sports de la commune de Lesparre.

Le second point des questions diverses abordait le départ à la retraite du docteur Crosson. Il faut donc trouver un remplaçant, ce qui n'est pas chose aisée dans les communes rurales du Médoc dont l'exemple de Saint-Estèphe a été abordé. Le maire précise à ce sujet qu'il a été contacté par un investisseur qui souhaiterait construire dans la commune une Maison de santé. Ce serait une solution envisageable mais les démarches sont nombreuses à commencer par obtenir le consentement de l'ordre des médecins. La municipalité se dit partie prenante dans ce projet et va mettre en œuvre tout ce qu'il est possible afin d'aboutir à une solution durable.
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