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JURA

RIEN N’EST JOUÉ !  Les débats au Sénat vont se dérouler du 5 au 20 octobre 2010. La mobilisation ne fait que se renforcer. Nous pouvons l’amplifier encore pour que le Gouvernement ouvre de véritables négociations. Nous pouvons peser sur les débats et le vote des sénateurs. Ce projet de reforme est rejeté par une majorité de salariés.
MAIS IL NE SUFFIT PAS D’AFFIRMER SON DESACCORD SUR CETTE REFORME OU DE SOUTENIR LES PROPOSITIONS DES ORGANISATIONS SYNDICALES, 
IL FAUT AGIR ! 
L’Assemblée Nationale a peu modifié le projet de loi initial mais certains amendements l’ont aggravé :

PENIBILITE : le niveau de l’incapacité requise pour un départ à 60 ans est abaissé à 10%, mais cette ouverture est conditionnée à un passage devant une commission qui pourrait limiter considérablement le nombre de salariés pouvant bénéficier de cette mesure.

DEPARTS ANTICIPES : un amendement a été introduit qui pourrait sonner le glas des départs anticipés dans les branches et les entreprises. 

DES AMENDEMENTS RETENUS visent à développer l’épargne retraite individuelle ou collective, remettant en cause la retraite par répartition.
Le Gouvernement sait bien qu’avec l’allongement de la durée de cotisations et le report de l’âge de départ à la retraite, de plus en plus de salariés n’auront pas les annuités nécessaires pour bénéficier d’une retraite à taux plein. Il ouvre ainsi délibérément la porte aux marchés financiers, aux banques, aux assurances et à la retraite par capitalisation.
FEMMES : elles sont les plus touchées par la réforme, parce qu'elles sont plus souvent à temps partiels, au chômage, avec des carrières discontinues. Le projet de loi aggrave cette inégalité. C'est inacceptable.
JEUNES : repousser l'âge de départ en retraite à 62 ans, c'est un million d'emplois en moins pour les jeunes qui arriveront sur le marché du travail. La CGT propose de valider les années d'étude après 18 ans, pour le calcul des droits à la retraite, ce point n'est pas envisagé dans la loi.
Au lieu de saborder notre régime de retraite fondé sur la solidarité entre les générations, les parlementaires et le Gouvernement doivent mesurer l’exaspération provoquée par leur loi et ouvrir une réelle négociation pour garantir le financement des retraites et le maintien du droit au départ à 60 ans. 

Tous ensemble

AMPLIFIONS LA MOBILISATION !
Le 12 octobre, TOUS EN GREVE et DANS LA RUE :

- pour gagner l'abandon du projet de loi,
- pour exiger d'autres choix pour le progrès social, une autre loi pour pérenniser les retraites !





AGISSONS !


Mardi 12 octobre 2010 Tous en grève et aux manifs !





MANIFESTATIONS Samedi 2 Octobre 2010


DOLE : 10 H – Avenue de Lahr


LONS : 10 H– Place de la Liberté


ST CLAUDE : 10 H – Sous-préfecture
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MANIFESTATIONS 12 octobre 2010


DOLE : 10 H – Avenue de Lahr


ST CLAUDE : 10 H – Sous-préfecture


LONS : 14 H 30 – Place de la Liberté
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