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TENNIS DE TABLE


Après 9 mois bien remplis, la saison 2005-2006 arrive à son terme avec une actualité à ranger dans l’armoire à souvenirs. L’augmentation de 9 licenciés place le club au 8ème rang du comité départemental dont 19% de féminines. Suite à un bilan effectué par l’office des sports de Brest, la légion avec se 91 licenciés représente1/6 des licenciés tennis de table de B.M.O. toutes fédérations confondues.
REGIONALE 2 FEMININE


Suite à une descente en régionale 2 en décembre, l’équipe a réalisé une phase retour en demi-teinte terminant à la 4ème place. Avec une assiduité aux entraînements la saison prochaine, les résultats seront d’une autre dimension.

REGIONALE 3 MASCULINE

Echouant en décembre 2005 à la montée au niveau supérieur, l’équipe devait en toute logique disputait les tous premiers rôles en phase retour mais n’ayant pu aligner son équipe type que deux fois, elle termine à la 4ème place.
DEPARTEMENTALE 2


Après une demi-saison en départementale 1, cette formation avait les moyens de rivaliser avec les meilleures équipes du groupe, hélas lors du match capital à PONT-LABBE, elle n’a pu être au complet et perdait sur le score de 11 à 9. En final elle se classe à la 3ème place du groupe.

DEPARTEMENTALE 4


Equipe 3 : Pas de montée à mi-saison pour ce niveau, l’équipe, qui évolue le mardi, joue les premiers rôles en fin de poule aller. Emmenés par leur capitaine, les joueurs ont réalisé en phase retour le carton plein ; champion à trois journées de la fin du championnat, cette montée pour la saison à venir va permettre aux jeunes de s’aguerrir .Après avoir passé le tour préliminaire de la journée des titres à Briec, les joueurs ont échoué en finale face à Plounéour-Trez.
Equipe 4 : Occupant la 3ème place à mi-championnat, cette équipe a dû sillonner tout le Finistère Nord pour rencontrer leurs adversaires. Dominé par HUELGOAT et COMMANA, les joueurs ont conservé leur place à deux longueurs des premiers et en ayant réalisé 5 matches nuls. 


Equipe 5 : Composé essentiellement de jeunes, ce groupe termine à la 5ème place, grosse satisfaction au point de vue classement individuel où tous les joueurs ont gagné un classement.
CHAMPIONNAT JEUNES
Junior 1 : Contrainte à un forfait sur St-Divy, elle termine à la seconde place derrière cette équipe comme en phase aller.
Junior 2 : Evoluant en départementale 2, cette équipe se classe seconde dans son groupe. Comme l’autre équipe junior elle a du enregistrer un forfait sur Lesneven suite à une mauvaise coordination de salle.
Cadet : Terminant à la 1ère place de la départementale cadet en fin de phase aller, ces jeunes joueurs se trouvent à évoluer dans le plus haut niveau départemental en phase retour. Niveau eu peu élevé pour ces gamins qui découvraient la compétition cette année, ils terminent 4 sur 6  en fin de saison.

CRITERIUM FEDERAL INDIVIDUEL

15 joueurs représentaient le club au niveau des  Individuels. De très bons résultats sont à retenir avec en particulier David Le Hir qui termine le 4ème tour au niveau national. Bonne prestation  également de Thierry Mazé et Thierry Lefeuvre, ils ont débuté en départementale 3 et terminé en départementale 1 ; Pour les autres, tout au moins pour ceux qui ont été au bout de la compétition, les résultats sont conformes aux classements respectifs.

Finale par classements : Le hasard du calendrier a voulu que cette journée soit placée le lendemain du tournoi interne. Couché assez tard pour certains il est vrai que le lendemain matin ce fut assez difficile d’être présent dès 8 heures et surtout d’être opérationnel, néanmoins Thierry Mazé s’est qualifié pour le Bretagne et François Donval échoua de justesse sur le futur vainqueur des cadets.
CHAMPIONNAT DU FINISTERE

Seulement trois joueurs ont disputé le championnat individuel du Finistère ,aller à Concarneau un dimanche matin en a dissuadé plusieurs .Merci à Yann George, Joachim François et Thierry Mazé d’avoir représenté la Légion.

GROUPE « LOISIRS »


Ces plus ou moins jeunes retraités ne sont plus à présenter dans les salles de B.M.O. et même au-delà. Ce groupe s’est vu confié l’organisation du tournoi de l’Office des Retraités de Brest Suite au désir de Francis VABLY de prendre un peu de recul, j’ai personnellement pris en main l’organisation sportive en proposant une compétition OK-KO dans tous les tableaux . Se déroulant au gymnase de Lanroze sur 28 tables, cette formule aura générée 357 matches durant la journée, grosse organisation ; Merci à Yvon Méneur pour l’organisation de l’intendance, à Michel Le NY et Jean-Yves Hsu pour m’avoir assisté à la table de marque et groupe « Loisirs » pour la mise en place de la salle.

Ave un effectif toujours en croissance, il va falloir revoir l‘organisation d’occupation de la salle au niveau des entraînements, mais comme les vacances arrivent,  cela fait du bien de souffler un peu, je vous laisse réfléchir en espérant vous retrouver en pleine forme en septembre.











André MORVAN

Match de D 4 du mardi( championne de son groupe) contre la D 4 du vendredi
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