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Seroquel XR


Nom de la marque: Seroquel XR

Nom usuel: quétiapine à libération prolongée

À quelle utilisation ce médicament est-il destiné ?

La quétiapine à libération prolongée appartient à la classe des médicaments appelés antipsychotiques atypiques. Elle s'utilise pour soigner les symptômes de la schizophrénie, comme des hallucinations (entendre, voir ou percevoir des phénomènes qui n'existent pas vraiment), de fausses croyances arrêtées, une méfiance inaccoutumée ou un repliement affectif.

Les symptômes de schizophrénie peuvent être causés par le dérèglement de certaines substances chimiques cérébrales connues aussi sous le nom de neurotransmetteurs. La quétiapine à libération prolongée exerce une action régulatrice sur ces substances chimiques ; elle ne guérira pas votre affection, mais elle vous aidera à prendre en charge vos symptômes et à vous sentir mieux. Un certain temps s'écoulera avant qu'une personne ne ressente une amélioration, et certains symptômes pourraient commencer à s'atténuer progressivement au cours des premières semaines de traitement par la quétiapine à libération prolongée.
Il se pourrait que votre médecin ait suggéré ce médicament contre une affection qui ne figure pas dans cet article d'information sur les médicaments. En outre, certaines formes de ce médicament pourraient ne pas être utilisées pour tous les troubles mentionnés dans cet article. Si vous n'en avez pas encore discuté avec votre médecin, ou si vous avez des doutes sur les raisons pour lesquelles vous prenez ce médicament, consultez-le. Ne cessez pas de prendre ce médicament sans avoir consulté votre médecin au préalable.
Ne donnez pas ce médicament à quiconque, même à quelqu'un qui souffre des mêmes symptômes que les vôtres. Ce médicament pourrait être nuisible aux personnes pour lesquelles il n'a pas été prescrit.

Existe-t-il une quelconque raison de ne pas utiliser ce médicament ?

Quiconque étant allergique à la quétiapine à libération prolongée, ou à l'un des ingrédients du médicament, ne devrait pas l'utiliser. 
Quels sont les effets secondaires potentiels ?

Beaucoup de médicaments peuvent provoquer des effets secondaires. Un effet secondaire est une réponse indésirable à un médicament lorsqu'il est pris à des doses normales. Il peut être léger ou grave, temporaire ou permanent. Les effets secondaires énumérés ci-après ne sont pas ressentis par toutes les personnes qui prennent ce médicament. Si les effets secondaires vous inquiètent, discutez des risques et des bienfaits de ce médicament avec votre médecin.
Au moins 1 % des personnes prenant ce médicament ont signalé les effets secondaires ci-après. Un grand nombre de ces effets secondaires peuvent être pris en charge et quelques-uns peuvent disparaître d'eux-mêmes avec le temps.

Consultez votre médecin si vous ressentez ces effets secondaires et s'ils sont graves ou gênants. Votre pharmacien peut être en mesure de vous donner des conseils sur la conduite à tenir si ces effets secondaires apparaissent :
· de la constipation, 

· un écoulement nasal ou un embarras de la respiration nasale, 

· des étourdissements surtout en passant de la position assise ou couchée à la position debout, 

· un gain de poids, 

· de l'indigestion, 

· des maux de tête, 

· de la nausée, 

· une sécheresse de la bouche, 

· de la somnolence. 

La plupart des effets secondaires figurant ci-après ne surviennent pas très souvent, mais ils pourraient cependant engendrer de graves problèmes si vous ne recevez pas des soins médicaux.
Renseignez-vous auprès de votre médecin au plus tôt si l'un des effets secondaires ci-après se manifeste :
· une accélération de la fréquence cardiaque, 

· de l'agitation, 

· de la confusion, 

· une douleur abdominale, 

· une enflure des bras ou des jambes, 

· une érection douloureuse et prolongée, 

· une élévation importante de la pression artérielle, 

· une fièvre, 

· des jambes sans repos (des sensations désagréables dans les jambes), 

· des modifications de la vision, 

· des mouvements anormaux du visage ou de la langue, 

· une raideur musculaire, ou des mouvements brefs et saccadés de vos muscles, 

· une syncope, 

· un tremblement, 

· des variations du taux de sucre sanguin (surtout pour les personnes atteintes de diabète), 

· une vision floue. 

Cessez de prendre le médicament et sollicitez immédiatement des soins médicaux s'il se produit une des réponses ci-après :
· des crises épileptiques (par ex. une perte de connaissance accompagnée de secouements incontrôlables) ; 

· des symptômes d'une réaction allergique (un essoufflement ou une difficulté respiratoire, de l'urticaire, une bouffissure des yeux, une enflure de la bouche, des lèvres ou de la gorge). 

Certaines personnes peuvent ressentir des effets secondaires autres que ceux énumérés. Consultez votre médecin si vous remarquez un symptôme qui vous inquiète pendant que vous prenez ce médicament.

Qu’arrive-t-il si je prends d’autres médicaments ?

Il pourrait se produire une interaction entre la quétiapine à libération prolongée et l'un des agents ci-après :
· l'alcool, 

· la carbamazépine, 

· certains médicaments contre la maladie de Parkinson (par ex. l'amantadine, la bromocriptine, la lévodopa, le pramipexole, le ropinirole), 

· certains médicaments régulateurs de la pression artérielle, 

· certain médicaments contre le VIH (par ex. le ritonavir, le saquinavir), 

· la clarithromycine, 

· le diltiazem, 

· l'érythromycine, 

· le kétoconazole, 

· les médicaments qui allongent l'espace QT (par ex. l'amiodarone, la disopyramide, l'halopéridol, la propafénone, le sotalol), 

· les médicaments ayant des effets anticholinergiques (par ex. la benztropine, la diphenhydramine), 

· le néfazadone, 

· la phénytoïne, 

· la rifampine, 

· le vérapamil. 

Si vous prenez l'un de ces médicaments, consultez votre médecin ou un pharmacien. Dans votre cas, votre médecin peut vous demander de :

· cesser la prise de l'un des médicaments, 

· remplacer l'un des médicaments par un autre, 

· modifier la manière dont vous prenez l'un des médicaments, ou les deux, 

· ne rien changer du tout. 

L'interférence d'un médicament avec un autre n'entraîne pas toujours l'interruption de la prise de l'un d'eux. Demandez à votre médecin quelle est la conduite à tenir en cas d'interactions médicamenteuses.

D'autres médicaments que ceux énumérés précédemment peuvent interagir avec ce médicament. Signalez à votre médecin tout ce que vous prenez, qu'il s'agisse de médicaments sur ordonnance ou en vente libre et de remèdes à base de plantes médicinales. N'oubliez pas de mentionner tout supplément que vous absorbez. Si vous consommez de la caféine, de l'alcool, de la nicotine ou des drogues illicites, vous devriez en avertir votre médecin prescripteur puisque ces substances peuvent modifier l'action de nombreux médicaments.

Autres informations:

Avant d'employer un médicament, ne manquez pas d'informer votre médecin des troubles médicaux ou des allergies que vous pourriez avoir, des médicaments que vous utilisez et de tout autre fait important au sujet de votre santé. Les femmes devraient mentionner si elles sont enceintes ou si elles allaitent. Ces facteurs pourraient avoir une influence sur la façon dont vous devriez employer ce médicament.
Atteintes rénales : les personnes atteintes d'une maladie rénale devraient discuter avec leur médecin de la façon dont ce médicament pourrait influer sur leur affection, comment leur affection pourrait influer sur l'administration et l'efficacité de ce médicament, et de la pertinence d'une surveillance médicale spécifique.

Cataractes : des personnes qui prennent la quétiapine à libération prolongée pendant longtemps pourraient observer l'apparition de cataractes ou des modifications du cristallin. Un examen de la vue est recommandé avant l'amorce d'un traitement, ou peu après, puis tous les 6 mois.

Cholestérol : la quétiapine à libération prolongée peut causer une élévation du taux de cholestérol sanguin. Votre médecin demandera régulièrement des analyses de sang ciblant votre taux de cholestérol pendant que vous employez ce médicament.

Crises épileptiques : les personnes ayant des antécédents de convulsions devraient discuter avec leur médecin de la façon dont ce médicament pourrait influer sur leur affection, comment leur affection pourrait influer sur l'administration et l'efficacité de ce médicament, et de la pertinence d'une surveillance médicale spécifique.

Diabète : des personnes prenant des antipsychotiques comme la quétiapine ont fait du diabète durant le traitement tandis que les personnes qui étaient déjà atteintes de diabète ont constaté une aggravation. Les personnes atteintes de diabète ou les personnes présentant des facteurs de risque de diabète (par ex. des antécédents familiaux de diabète, de l'obésité) devraient discuter avec leur médecin de la façon dont ce médicament pourrait influer sur leur état pathologique et de la pertinence d'une surveillance médicale spécifique. Si vous éprouvez de la faiblesse, une soif ou une faim accrue, si vous excrétez de l'urine plus fréquemment pendant que vous prenez ce médicament, communiquez avec votre médecin.

Maladies cardiaques : les personnes atteintes de certaines affections cardiaques (par ex. des antécédents de crise cardiaque, de cardiopathie ischémique, d'angine de poitrine, d'insuffisance cardiaque, de battements de cœur irréguliers, ou d'anomalies de conduction cardiaque) devraient discuter avec leur médecin de la façon dont ce médicament pourrait influer sur leur affection, comment leur affection pourrait influer sur l'administration et l'efficacité de ce médicament, et de la pertinence d'une surveillance médicale spécifique.

Mouvements désordonnés : les personnes prenant des médicaments antipsychotiques comme la quétiapine à libération prolongée pourraient courir le risque de contracter la dyskinésie tardive (DT), trouble associé avec des mouvements répétés, incontrôlables, irrationnels (par ex. grimacer, tirer la langue, se lécher les lèvres, cligner rapidement des yeux ou faire de brusques mouvements avec les bras, les jambes et le tronc). Si vous ressentez l'un de ces symptômes, prenez contact avec votre médecin immédiatement.

Poids corporel : les personnes prenant des antipsychotiques comme la quétiapine à libération prolongée pourraient prendre du poids. Si vous observez un gain de poids excessif pendant que vous prenez ce médicament, signalez-le à votre médecin.

Pression artérielle : la quétiapine à libération prolongée peut causer une baisse de la pression artérielle, surtout quand une personne passe de la position couchée ou assise à la position debout (hypotension orthostatique). Afin de réduire au minimum les étourdissements, ou la sensation de tête légère, levez-vous lentement lorsque vous avez été en position assise ou couchée.

Des personnes sont exposées à des facteurs qui augmentent le risque de pression artérielle basse (hypotension) comme certaines maladies cardiaques, une affection cérébrovasculaire (par ex. des accidents vasculaires cérébraux), une prédisposition à la déshydratation, ou la prise de médicaments régulateurs de la pression artérielle. Si c'est votre cas, vous devriez discuter avec votre médecin de la façon dont ce médicament pourrait influer sur votre affection, comment votre affection pourrait influer sur l'administration et l'efficacité de ce médicament, et de la pertinence d'une surveillance médicale spécifique.

Problèmes du foie : les personnes atteintes d'une maladie du foie ou qui emploient des médicaments susceptibles d'exercer une action sur le foie, devraient discuter avec leur médecin de la façon dont ce médicament pourrait influer sur leur affection, comment leur affection pourrait influer sur l'administration et l'efficacité de ce médicament, et de la pertinence d'une surveillance médicale spécifique.

Régulation de la température corporelle : des médicaments antipsychotiques comme la quétiapine à libération prolongée peuvent influer sur la capacité du corps à réduire la température centrale. Les personnes qui prennent ce médicament devraient éviter les exercices vigoureux, une exposition à la chaleur extrême, la déshydratation et la prise de médicaments ayant des effets anticholinergiques (par ex. la benztropine, la diphenhydramine).

Sevrage du médicament : si vous cessez soudainement de prendre la quétiapine à libération prolongée, vous pourriez éprouver des symptômes de sevrage comme de la nausée, des vomissements et des troubles du sommeil. Ne cessez pas de prendre ce médicament sans avoir consulté votre médecin au préalable.

Somnolence ou vigilance réduite : la quétiapine à libération prolongée peut causer des étourdissements et de la somnolence. Évitez de conduire, de faire fonctionner des machines, ou d'accomplir d'autres activités qui exigent de la vigilance et de la coordination jusqu'au moment où vous aurez déterminé l'effet de ce médicament sur vos capacités de réaction mentale.

Syndrome malin des neuroleptiques (SMN) : les personnes prenant des médicaments antipsychotiques comme la quétiapine à libération prolongée pourraient courir le risque de contracter le syndrome malin des neuroleptiques qui se caractérise par une sudation accrue, une sensation de chaleur, une rigidité musculaire ou de la raideur, des sautes d'humeur, des changements comportementaux, des battements de cœur irréguliers ou rapides. Si vous ressentez l'un de ces symptômes, prenez contact avec votre médecin immédiatement.

Grossesse : ni l'innocuité ni l'efficacité de la quétiapine à libération prolongée n'a été établie en ce qui concerne les femmes enceintes. Ce médicament ne devrait pas s'utiliser durant la grossesse à moins que les bienfaits priment les risques. Si une grossesse advient pendant que vous utilisez ce médicament, prenez contact avec votre médecin immédiatement.

Allaitement : on ignore si la quétiapine à libération prolongée passe dans le lait maternel. Si vous prenez ce médicament pendant que vous allaitez, votre bébé pourrait en ressentir les effets. Consultez votre médecin pour savoir si vous devriez continuer l'allaitement.

Enfants et adolescents : ni l'innocuité ni l'efficacité de ce médicament n'a été établie en ce qui concerne les enfants et les adolescents âgés de moins de 18 ans.

Aînés : le risque de mortalité est plus élevé parmi les personnes atteintes de démence qui emploient aussi la quétiapine à libération prolongée ou d'autres médicaments antipsychotiques atypiques (par ex. l'olanzapine, la rispéridone). Par conséquent, l'emploi de la quétiapine à libération prolongée n'est pas recommandé aux personnes atteintes de démence. Les aînés qui ne sont pas atteints de démence auront peut-être recours à de plus faibles doses de quétiapine à libération prolongée.

Instructions particulières:

La dose initiale de quétiapine à libération prolongée recommandée pour les adultes est 300 mg pris 1 fois par jour, dans la soirée. Les doses de quétiapine à libération prolongée employées pour soigner la schizophrénie varient habituellement entre 400 mg et 800 mg par jour selon la réponse de la personne. L'innocuité des doses supérieures à 800 mg par jour n'a pas été établie.

Les doses fractionnées de quétiapine à libération immédiate pourraient être remplacées quotidiennement dans la soirée par 1 dose de quétiapine à libération prolongée équivalente au total de ces doses.

La quétiapine à libération prolongée peut se prendre sans aliment ou avec un repas léger. Les comprimés s'avalent sans croquer ni mâcher et ils ne doivent pas être fractionnés ni écrasés.

Plusieurs facteurs peuvent entrer en ligne de compte pour déterminer la dose dont une personne a besoin : son poids, son état de santé et la prise d'autres médicaments. Si votre médecin a recommandé une dose autre que celles indiquées ici, ne modifiez pas la manière de prendre le médicament sans le consulter au préalable.

Il est important d'utiliser ce médicament conformément aux indications de votre médecin. Si vous oubliez une dose, ne vous souciez pas de la dose omise et reprenez le schéma posologique usuel. N'utilisez pas une double dose pour compenser l'omission d'une dose. Si vous hésitez sur la conduite à tenir après avoir omis une dose, demandez conseil à votre médecin ou à un pharmacien.

Entreposez ce médicament à la température ambiante et hors de la portée des enfants.

