Los Corpúsculos de la Piel
Los corpúsculos de la piel son terminaciones nerviosas encapsuladas, éstas captan información relativa al sentido del tacto; presión y temperatura.
.
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Para el tacto: Llamados receptores o corpúsculos de Meissner formados por fibras nerviosas rodeados por vaina o capsula de tejido conectivo.

Los receptores encargados del tacto o de la sensación de contacto son los corpúsculos de Meissner, que nos permiten darnos cuenta de la forma y tamaño de los objetos y discriminar entre lo suave y lo áspero.
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Para la presión: Llamados receptores o corpúsculos de VATER PACCINI poseen una cápsula y una transmisión nerviosa. 
Los corpúsculos de Paccini son los que determinan el grado de presión que sentimos; nos permiten darnos cuenta de la consistencia y peso de los objetos y saber si son duros o blandos. En algunos casos, el peso se mide de acuerdo al esfuerzo que nos causa levantar un objeto. Por eso se dice que el peso se siente por el “sentido muscular”.

Para la Temperatura: Encontramos dos receptores, el receptor o corpúsculo de Krause y el receptor o corpúsculo de Ruffini de este ultimo se encuentra uno cada 8 de Krause. 
Los corpúsculos de Ruffini perciben los cambios de temperatura relacionados con el calor –nuestra temperatura normal oscila entre los 36 y los 37 grados. Especialmente sensible a estas variaciones es la superficie o cara dorsal de las manos.

En tanto, los corpúsculos de Krause son los encargados de registrar la sensación de frío, que se produce cuando entramos en contacto con un cuerpo o un espacio que está a menor temperatura que nuestro cuerpo.
Las distintas impresiones del tacto son transmitidas por los diferentes receptores a la corteza cerebral, específicamente a la zona ubicada detrás de la cisura de Rolando
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El corpúsculo de Krause





 El corpúsculo de Ruffini








