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COMMUNIQUÉ DE PRESSE 



 Paris, le 13 janvier  2010
 SOLIDARITE LAïQUE POUR  HAiti !
Solidarité Laïque avec ses organisations membres et la participation du Comité Syndical Francophone pour l’Education et la Formation lance un appel d’urgence pour les sinistrés d’Haïti.

L’aide sera organisée par nos partenaires haïtiens dans ce pays parmi les plus pauvres du monde.

L’énorme tremblement de terre, qui a frappé durement Haïti ces dernières heures, a plongé ce pays dans le chaos.

On évoque déjà des centaines, voire des milliers de victimes, de sans-abris, des habitations et des infrastructures admnistratives, routières, détruites… le bilan est très lourd.

Port au Prince, la capitale, est dévastée et privée d’électricité et de communications vers l’extérieur.
Solidarité Laïque débloquera dans les prochaines heures une première dotation financière mise à disposition de ses partenaires sur le terrain.

Cette aide permettra, après évaluation des besoins, d’apporter un premier secours d’urgence puis une aide à la société civile en particulier, dans le secteur de l’éducation et de la jeunesse.
Dans un pays où 70 % de la population vit en dessous du seuil de pauvreté, ce tremblement de terre vient à la suite des nombreuses catastrophes à répétition qui sont un désastre pour le développement de ce pays. 

Envoyer vos dons : 

SOLIDARITE LAÏQUE POUR HAITI
22, rue Corvisart  -  75013 Paris

www.solidarite-laique.asso.fr
Contact presse : Patrice Bédouret-Claire Delestrade – Tél : 01 45 35 13 13 – Fax : 01 45 35 47 47

Mails : pbedouret@solidarite-laique.asso.fr ; 
webmaster@solidarite-laique.asso.fr
Les organisations membres de Solidarité Laïque - LES ASSOCIATIONS : adfe – adosen – alefpa – ANIMA’FAC - apajh – arts et vie -  cemea – dden – DROIT HUMAIN - éclaireuses et éclaireurs de france – entraide universitaire - FAS/USU – fcpe - fédération léo lagrange - fgr-fp – fncmr - foeven – FTCR - gcu – glmf – GLMU - godf – gref – ICEM - jpa – LAFI BALA – LA ligue de l’enseignement - les francas – les pupilles de l’enseignement public – mission laïque française – OMEP - prévention maif - LES COOPERATIVES : Banque fédérale mutualiste - casden/bp –– ciepep –– crédit mutuel enseignant– occe – sudel – LES MUTUELLES : la mutuelle des étudiants – MAE  - maif – mgen – mocen - LES SYNDICATS : Cgt/fo – fsu - sgen-cfdt – snuipp-FSU – SE-unsa – si.en unsa éducation – unsa éducation – unsa
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