Sud-Ouest du 22 décembre 2014 par H. R.

Gond-Pontouvre (16) : incendie à Ideal Standard, 1000 m2 partis en fumée


Un incendie s'est déclaré dans la nuit de dimanche à lundi vers 2 heures du matin dans une entreprise de robinetterie sanitaire. Pas de blessés mais 1000 m2 sur 5000 partis en fumée.


1000 m2 d'entrepôt sont partis en fumée dans la nuit de ce dimanche à lundi© PHOTO H.R.

Une quarantaine de soldats du feu ont été mobilisés, dans la nuit de dimanche à lundi, sur un incendie dans l'entreprise Ideal Standard, située dans la zone industrielle numéro 3, 10 impasse de la Valenceaude, derrière Gamm Vert.

C'est un agent de sécurité, alerté lui-même par une cinquantaine d'alarmes déclenchées dans l'entreprise, a prévenu les pompiers et la police. Sur place, il a constaté de la fumée au dessus d'un entrepôt contenant des bacs de chromages de produits chimiques et plusieurs presses. Arrivés avec l'équivalent de trois fourgons, un camion dévidoir et la grande échelle, les pompiers ont maîtrisé l'incendie en une heure, puis l'ont éteint vers 4 heures. Les commandants Vasseur et Vergnaud ont dirigé successivement les opérations qui se sont poursuivis jusque vers 6 h 30, le temps nécessaire pour sécuriser les lieux.

Cette entreprise de fabrication de robinetterie sanitaire était fermée depuis jeudi pour quinze jours de vacances. Aucun salarié n'était sur place et l'incendie n'a fait aucun blessé.

Néanmoins, à cause de la toxicité des produits incendiés, des relevés ont été effectués sur place par la cellule risques chimiques des sapeurs-pompiers. Il y avait là des quantités importantes de différents acides stockées (nitriques, chlorhydriques, sulfuriques). Bilan: une pollution mesurée dans l'air négligeable par rapport au seuil d'alerte. Quant aux eaux d'extinction acides, elles ont été retenues dans un bassin de rétention afin d'éviter toute propagation.

Le maire de la commune et le secrétaire général de la préfecture se sont également rendus les lieux. Et ont confirmé que tout risque chimique était écarté.

L'origine de l'incendie n'est pas identifiée. L'enquête a été confiée à la police.
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