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Depuis décembre et jusqu'au 20 mars: pour savoir si vos choix de formation doivent être saisis sur admission-postbac ou s'ils nécessitent d'autres démarches de votre part.

Un seul site pour la quasi totalité des formations de l’enseignement supérieur 

Valable pour TOUS les BTS en formation initiale ou par apprentissage, dans le public ou le privé sous contrat …

www.admission-postbac.fr

du 20 janvier au 20 mars 2013

 Remarque: Pour toutes les autres formations (écoles de commerce, paramédicales, sociales, artistiques, établissements privés hors contrat…), vous devez vous adresser directement aux écoles choisies pour poser votre candidature.

BOURSES/LOGEMENT
Les demandes de bourses d'enseignement supérieur et/ou de logement en résidence universitaire sont rassemblées dans un seul document (dossier unique): 

DSE= Dossier Social Etudiant du 15 janvier au 30 Avril 2013

sur internet www.crous-bordeaux.fr
Où et comment s’informer sur l’après Bac ?

► Au Centre d’Information et d’Orientation :    9 Rue Révol, 64400 Oloron Sainte Marie

 Tél : 05.59.39.18.28

· Ouverture toute la semaine et pendant les vacances scolaires

· Rencontre avec un Conseiller d’Orientation Psychologue sur rendez-vous

· Accès libre à la documentation ONISEP

► Au Lycée

· Rencontre avec la Conseillère d’Orientation Psychologue, Mlle Maillard

→ Prise de rendez-vous auprès du CDI ou au CIO 

· Consultation de la documentation ONISEP au CDI (kiosque)

► Les salons

-La journée INFOSUP PAU 2012 le jeudi 31 janvier 2013 sur le site de l'UPPA Pau.

-AQUITEC, le salon aquitain de l’orientation, de la formation, des métiers et de l’emploi 


le 14/15/16 février 2013, dans le hall 1 à Bordeaux Lac.


-Aux Portes Ouvertes des établissements : à partir de Février/Mars 2013

►Sur les sites internet : www.admission-postbac.fr, www.onisep.fr, Rectorat de Bordeaux 

http://post-bac.onisep.fr ou www.lesmetiers.net , http://eduscol.education.fr
► Sur la brochure  « Après le bac », Rentrée 2013, ONISEP

APRES LE BAC PROFESSIONNEL, Que Faire?…

1. Cap vers l’emploi : les actions à entreprendre

1- S’inscrire au Pôle Emploi comme demandeur d’emploi ;

2- Prendre contact avec la Mission Locale pour réaliser un CV et pour suivre un atelier                de recherche d’emploi ;


3- Consulter les petites annonces, les offres d’emploi, les journaux spécialisés, les sites Internet ;

4 - Consulter les offres des agences de travail intérimaire ;

5 - Faire jouer son réseau relationnel, retourner voir les entreprises où on a fait des stages ;


6 -S’informer auprès des fédérations ou des syndicats professionnels, des Chambres de Métiers, Chambres de commerce et d’Industrie…Contacter les agences d’intérim.


7- Penser aux concours de la fonction publique de catégorie B et C pour occuper des postes d’agents administratifs ou techniques par exemple. Attention pour les concours de catégorie B, vous serez en concurrence avec d’autres bacheliers, mais aussi avec des bacs + 2, + 3 …

A l’inverse, vous aurez plus de facilité à tenter les concours de catégorie C.

2. Poursuivre ses études en BTS pour obtenir une qualification supérieure:





Le BTS, c’est quoi et pour qui?

        Formation de 2 ans dans un lycée, en Section de Technicien Supérieur (STS) ou par apprentissage en Centre de Formation d’Apprentis (CFA). Il est possible de poursuivre ses études après le BTS, notamment en Licence Professionnelle. Pour ceux qui sont motivés à poursuivre leurs études dans un domaine professionnel précis et qui sont prêts à fournir le travail d’adaptation que le BTS nécessitera. C’est pourquoi il vous faudra un bon niveau dans les matières générales et professionnelles (mention bien ou très bien au bac pro=admission d’office) et de bonnes capacités de travail personnel. 8 à 16 semaines de stages selon les spécialités.

2. 1. Les BTS préparés en formation initiale: 

Entre 35 et 40 heures de cours par semaine dont la moitié pour les cours généraux la première année (puis 1/3 la deuxième année). Vous aurez également des cours technologiques (TD et TP) en lien avec la spécialité que vous aurez choisie ainsi que des périodes de stages en entreprise (12 à 14 semaines sur 2 ans) et 40 demi-journées de missions professionnelles. Souvent la même entreprise pendant les 2 ans, avec possibilité de créer des liens forts et une éventuelle embauche en fin de formation. 

La procédure d’inscription : les BTS sont des sections à effectifs limités, le niveau de sélection varie selon les spécialités et les établissements. Inscription sur site admission-postbac.fr + envoi du dossier.

2. 2. Les BTS en apprentissage:

Il faudra absolument trouver un employeur qui sera votre maître d’apprentissage. C’est à vous de le trouver : parlez-en autour de vous (famille, amis,…), contactez vos anciens responsables  de stages… mais aussi les Chambres de Commerce et d’Industrie, Chambres de Métiers etc. Une fois l’employeur trouvé, vous signerez avec lui un contrat de travail qui implique des droits et des devoirs. Vous bénéficierez des mêmes vacances qu’un salarié (5 semaines) et percevrez un salaire (25 à 78 % du SMIC selon votre âge et votre année de formation). Enfin, n’attendez pas la dernière minute pour chercher un maître d’apprentissage. Il n’est pas toujours facile d’en trouver un. Si vous êtes intéressés par l’apprentissage, commencez à chercher dès maintenant.

La procédure d’inscription : inscription sur site admission-postbac.fr (s'ils sont disponibles via le module « Recherche de formations » + vous devrez prendre personnellement contact avec le CFA de votre choix+ signature d'un contrat d'apprentissage avec une entreprise.

3. Quels BTS?

Pour les adresses, voir sur le site admission-postbac, sur le document ci-joint et dans la brochure «Après Bac 2013» ou Mlle Maillard, votre conseillère d'Orientation Psychologue.

BTS Management des Unités Commerciales : 

Débouchés sur des postes de la grande distribution (assistant chef de rayon, animateur de vente, chargé de clientèle, …) avec des missions telles que le développement d’un point de vente, d’une offre commerciale, …

Matières principales: français, LV1, management des entreprises, économie générale, droit, management et gestion des unités commerciales, gestion de la relation commerciale, développement de l'unité commerciale, informatique commerciale, communication.

BTS Négociation Relation Client : Axé sur la vente itinérante avec une dimension marketing et gestion de la clientèle, il débouche sur des postes de commercial, conseiller commercial, attaché commercial...



BTS Technico-commercial : Le BTS technico-commercial forme des commerciaux à compétence technique (savoir-faire et connaissance des processus de fabrication). Cinq fonctions essentielles caractérisent leur activité : la vente de solutions technico-commerciales, le développement de clientèle, la gestion de l'information technique et commerciale, le management commercial, la mise en œuvre de la politique commerciale. Le programme reflète la double compétence du diplôme. Il comprend un enseignement industriel et un enseignement commercial. Le diplômé peut exercer son activité dans une entreprise industrielle ou commerciale. Il débute en tant que négociateur vente ou technico-commercial itinérant ou sédentaire. Après quelques années d'expérience il peut accéder à un poste à responsabilité en tant que chargé de clientèle, responsable d'achats, responsable grand compte, responsable commercial...Les spécialités industrielles :


- Bois, matériaux dérivés et associés


- Commercialisation de biens et services industriels


- Domotique et environnement technique du bâtiment






- Emballage et conditionnement


- Energie et environnement


- Energie et services


- Equipements et systèmes


- Habillement et ameublement


- Matériaux du bâtiment


- Matériel agricole, travaux publics


- Matériel de levage et de manutention


- Mesure industrielle et traçabilité


- Nautismes et services associés


- Véhicules industriels et équipements automobiles

BTSA Technico-commercial


- agrofournitures


- animaux d'élevage et de compagnie


- jardin et végétaux d'ornement


- produits alimentaires et boissons


- produits de la filière forêt bois


- vins et spiritueux

BTS Professions immobilières: Diplôme à forte connotation juridique, il permet des débouchés d’agent immobilier, administrateur de biens, négociateur immobilier, etc...

BTS Assistant de gestion PME-PMI
à réferentiel commun européen: Collaborateurs de dirigeants de petites et moyennes entreprises capables d’exercer des fonctions administratives, commerciales et comptables.

BTS Banque
: Débouchés comme chargés de clientèle dans tous les établissements du secteur bancaire (banque privée, mutualiste ou coopérative, caisse d’épargne et de prévoyance, caisse de crédit municipal, société financière, …).

BTS Assistant de Manager : L'assistant manager est à même d'appuyer le personnel d'encadrement dans différents domaines, tels que les ressources humaines, le droit de l'entreprise ou la communication. Il peut prendre en charge l'organisation d'événements, de déplacements, la gestion de l'information ou le suivi de certains dossiers administratifs ou directement liés à l'activité générale de l'organisation. Parler deux langues, voire trois, fait partie intégrante de la fonction. 

BTS Assurance: diplôme également à forte connotation juridique, il prépare les étudiants à « jongler » avec les opérations liées au contrat : souscription, gestion, commercialisation … Il permet de travailler dans les sociétés ou agences générales d’assurances, les cabinets de courtage, mais aussi dans les services de gestion des contrats d’assurances des entreprises industrielles et commerciales et des collectivités territoriales.

BTS Transport et prestations logistiques: Organisateur et gestionnaire, le titulaire du BTS transport met en place des prestations par air, terre ou mer, pour des entreprises productrices ou utilisatrices de transport, au niveau national ou international. Le titulaire de ce diplôme peut occuper les emplois suivants : chef ou adjoint à un chef d'exploitation, responsable de dépôt ou d'entrepôt, responsable d'affrètement, chef de trafic ou de camionnage, responsable de service après-vente ou animateur d'un secteur commercial. Il peut aussi gérer les moyens informatiques ou participer à l'élaboration de projets. Il travaille essentiellement en entreprise de transport (routier, aérien, maritime, ferroviaire, fluvial) national et/ou international. La formation est polyvalente. Elle porte sur l'étude des différents contrats nationaux et internationaux, la réglementation douanière et de la profession, l'organisation des services de l'entreprise, la gestion des ressources humaines, sur la gestion des moyens matériels et sur les activités commerciales liées aux transports de marchandises. Cette formation remplace le BTS Transport.

Autres BTS: Tourisme, Comptabilité et Gestion des Organisations, Communication, etc...

DUT Techniques de Commercialisation

4. Poursuivre ses études en MC/FCIL (Bac+1an) pour obtenir une spécialisation ou une double compétence :

MC Assistance, conseil, vente à distance : Quelle que soit l'entreprise qui l'emploie, le conseiller-vendeur à distance travaille avec un casque de téléphone et un ordinateur. Il accueille, renseigne et saisit les informations collectées. Il fait partie d'une équipe placée sous la responsabilité d'un superviseur ou d'un cadre commercial ou technique. En réception d'appels, il peut renseigner des clients sur un produit ou un service ou bien répondre à leurs réclamations. Il contribue ainsi à les fidéliser. En émission d'appels, il contacte les clients ou les prospects dans le cadre d'opérations de qualification de fichier, de sondage ou bien de vente de produits ou de prestations. Son travail peut également s'effectuer par messagerie électronique, voire en visioconférence. Débouchés : téléopérateur, télévendeur, conseiller de clientèle ou assistant téléphonique.

MC Services financiers: Ce diplôme forme le personnel chargé de la commercialisation de services financiers ou d'assurance. Le titulaire de la MC maîtrise les techniques de communication, il a pour tâches principales d'accueillir les clients et de déterminer leurs besoins afin d'assurer la promotion d'offres et de services commerciaux. Ce professionnel connaît les produits financiers standards. Il renseigne et conseille les clients, leur propose des solutions financières. Le cas échéant, il peut les orienter vers des conseillers spécialisés. Les opérations d'ouverture, de gestion et de clôture de comptes de dépôt, d'épargne ou de crédit entrent aussi dans son domaine de compétence. Il enregistre les changements d'adresses, les procurations, les versements et les retraits. S'il occupe un poste d'assistant commercial, il effectue également la mise à jour du fichier clientèle, ainsi que le traitement des réclamations.

MC Vendeur spécialisé en produits techniques pour l’habitat: Ce vendeur conseille et oriente le client, particulier ou professionnel, pour l'achat de produits de bricolage ou d'entretien de la maison. Il participe à toutes les opérations de vente : conseil, préparation de commandes, inventaire, réception de marchandises, etc. Il exerce ses activités dans des entreprises de commerce de gros et/ou de détail en quincaillerie, droguerie, bazar, bricolage et fournitures industrielles.

MC Accueil dans les transports : Le titulaire de cette MC assure l'accueil, l'information et l'orientation des voyageurs utilisant un ou plusieurs modes de transport. Il exerce son activité dans les gares ferroviaires et maritimes, les aéroports et les halls de réception. Grâce à sa formation commerciale, il est capable de résoudre les problèmes rencontrés au cours d'un voyage. Il assure l'enregistrement des passagers, de leurs bagages et, éventuellement, de leur véhicule. Il organise et gère l'embarquement des voyageurs et veille à leur sécurité.

Le jeune diplômé débute comme agent d'accueil, d'information, d'escale ou de navette dans une compagnie de transport, un aéroport ou un organisme de voyages ; il travaille sous la responsabilité d'un chef d'équipe.

MC Accueil réception : Le titulaire de ce diplôme a pour fonctions principales l'accueil et la commercialisation de services :

- il accueille et informe les clients sur l'environnement touristique et sur toutes les questions relatives à leur séjour. Il pratique au moins deux langues étrangères et maîtrise les techniques de communication orale et les relations humaines ;

- il participe à la vente des services de l'hôtel : il traite les dossiers clients et en assure le suivi, facture les prestations et encaisse les paiements ;

- il gère le planning des réservations. Le réceptionniste travaille seul ou en équipe dans les hôtels et résidences hôtelières et dans les centres d'hébergement para hôteliers (résidences médicalisées, centres de loisirs...). Diplôme rénové.

MC Organisateur de Réceptions: La MC prépare aux fonctions de responsable de banquets ou de coordinateur de réceptions. Ces métiers exigent des compétences commerciales, pour négocier avec les prestataires et les clients, ainsi qu'une double compétence : la cuisine et le service en restauration. L'organisateur de réceptions coordonne le travail de tous ceux qui participent à l'évènement. Il doit être toujours à la recherche de nouveaux concepts, mets ou présentation des produits. Il peut être employé chez un traiteur, dans un hôtel ou un parc d'exposition, ou dans toute entreprise de prestations événementielles.

Quelques exemples d'autres formations FCIL Bac+1 an:

FCIL Aide à la création d'entreprises, FCIL Chargé de publication pour la PME/PMI (niveau IV), FCIL Commercialisation internationale des vins de Bourgogne et oenotourisme, FCIL Formatrice, animatrice, conseillère en parfumerie, FCIL Préparation aux concours paramédicaux et sociaux, FCIL Secrétaire juridique, FCIL Secrétariat médical, FCIL Secrétariat médico-social, FCIL Vendeur de produits multimédia, etc...

Enfin, n'hésitez pas à venir me rencontrer pour faire le point sur votre projet, vous faire conseiller ou encore vérifier vos informations car l'enseignement supérieur est complexe.  Bon courage !
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Centre d’Information et d’Orientation


’Oloron Sainte Marie








INSCRIPTIONS POST BAC 


pour la rentrée 2013








Mlle Maillard, Conseillère d'Orientation Psychologue au LP du 4 septembre 1870 et CIO Oloron


