Sud-Ouest du 14 avril 2015 par Catherine Dowmont

Langon : les sapeurs-pompiers ont un nouveau chef

Le capitaine Servan Carré sera installé dans ses fonctions vendredi.


Le capitaine Servan Carré entouré de ses adjoints, le lieutenant Mathieu Soudy et le lieutenant Olivier Normandin.© 
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Vendredi, en fin de journée, le centre de secours principal de Langon-Saint-Macaire va vivre une de ses grandes heures. Très officiellement, son nouveau chef, le capitaine Servan Carré, sera installé dans ses fonctions en remplacement du capitaine Sylvain Blineau.

Âgé de 32 ans, originaire du bassin d'Arcachon, Servan Carré est le seul soldat du feu de sa famille. Il explique la naissance de sa vocation par la fascination qu'il a eue tout jeune pour les pompiers ce qui l'a conduit à s'engager comme jeune sapeur-pompier au district Sud Bassin à 12 ans. Il y restera jusqu'à ses 17 ans avant de devenir sapeur-pompier volontaire à La Teste pendant cinq ans.

Parallèlement, le jeune homme suit une brillante scolarité qui le conduit en classe préparatoire, hypokhâgne et khâgne au lycée Montaigne de Bordeaux. Titulaire d'une maîtrise de géographie, il mène pendant six mois une mission internationale de coopération au Vietnam.

En 2005, il entre à l'École nationale supérieure des officiers de sapeurs pompiers de Nainville-les-Roches dans l'Essonne. Il y apprend le commandement, la réglementation et… défile sur les Champs-Élysées le 14 juillet !

Sa formation menée à bien, le lieutenant Carré est affecté à la caserne La Benauge à Bordeaux. « J'y ai passé cinq ans en tant que lieutenant. Dans cette caserne, il y a une moyenne de 9 000 interventions par an, à comparer aux 3 000 du centre de secours principal de Langon-Saint-Macaire. Cependant, Langon-Saint-Macaire me rappelle la Benauge par la diversité de ses spécialités… »

Il réussit le concours de capitaine et est nommé à l'État-major au groupement opérationnel prévision chargé de la thématique des risques industriels. « J'ai pu rentrer en profondeur dans le dossier des risques industriels à l'époque de la révision générale des politiques publiques (RGPP). » Tout en participant à l'élaboration du nouveau plan Orsec (organisme de réponse de la sécurité civile).

Aujourd'hui, il prend de nouvelles fonctions. « Je me sens à ma place, légitime et compétent, et à ma place avec les équipes, les 46 pompiers professionnels, les 110 pompiers volontaires qui doivent intervenir sur les 32 communes dont nous avons la charge, soit 27 000 habitants ».
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