Sud-Ouest du 19 avril 2014

Frelon asiatique : des pièges gratuits



Les reines seront piégées.© PHOTO DR

La mairie propose cette année à ses administrés de participer au piégeage de printemps et d'automne des reines du frelon asiatique (Vespa velutina nigrithorax), dit le frelon à pattes jaunes. L'objectif est de réduire le nombre de nids dont la destruction coûteuse (8 514 euros) pour 82 nids en 2013) est prise en charge par la ville. D'autre part, cette destruction nécessite l'emploi d'insecticide homologué, à défaut d'autorisation (réglementée) du dioxyde de soufre utilisé par les apicluteurs et moins dangereux dans l'environnement.

Jusqu'à la fin du mois d'avril puis d'octobre à novembre, un piège est attribué en mairie à chaque foyer volontaire sur présentation d'un justificatif de domicile. Le piégeur s'engage à respecter les consignes de piégeage qui sont rappelées sur une notice jointe, afin de limiter la capture d'autres espèces d'insectes. Il doit aussi comptabiliser le nombre de frelons asiatiques capturés et de retransmettre l'information au service environnement en charge du suivi de la lutte.

Enfin, les coordonnées d'un apiculteur référent, par secteur de la commune, seront indiquées pour toute question ou conseil supplémentaire concernant le piégeage.

Contact : service environnement, mairie d'Andernos, tél : 05 57 76 11 00.
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