Sud-Ouest du 16 février 2011 par J. LESTAGE

Centres de secours recherchent volontaires 

Le bilan des pompiers témoigne d'une hausse du secours à personnes. Le recrutement des volontaires devient une priorité. 


Les jeunes sapeurs de plus en plus sensibilisés au métier et au volontariat. ph j. L. 

En 2010, les pompiers ont effectué 7 376 interventions. Ce chiffre correspond à l'activité opérationnelle des pompiers pour l'ensemble des centres de secours de la presqu'île. Par rapport à 2009, il est relevé une baisse des sorties de 3,7 %. Selon le commandant Charles Lafourcade du groupement Nord-Ouest de la Gironde (Médoc), il faut mettre cette inflexion au « crédit » de la tempête Klaus de 2009. Le coup de vent avait obligé les pompiers à sortir environ 1 000 fois. Xynthia en février dernier aura beaucoup moins mobilisé. Le relevé des opérations diverses dans lequel la tempête est classée fait état de 443 interventions. 

Une progression de 3 % 
Au final, une fois les événements climatiques sortis des bilans, l'activité 2010 ne marque pas de décrochage. Dans le détail, les interventions pour les accidents de la circulation sont à la hausse. Soit 658 secours contre 641 en 2009. Pour ce qui est des incendies, les soldats du feu ont dû faire face à 678 sollicitations contre 721 en 2009. Les feux de forêt ont été au nombre de 141 pour 63 hectares brûlés (estimation SDIS 33). Selon les pompiers, « la baisse de la pression incendiaire », expliquerait ce recul. 

En 2009, ils étaient intervenus à 169 reprises. 126 hectares de forêt avaient été décimés. Comme pour l'ensemble du département, le secours à personnes aura progressé sur l'année d'environ 3 %. Dans le Médoc, cela représente 5 597 sorties. C'est le gros du travail des pompiers. Détresse sociale, moins de médecins pour assurer les gardes, et des ambulanciers qui ne se déplacent pas toujours pour des populations insolvables. En zone rurale comme en zone urbaine, les raisons sont diverses pour expliquer cette évolution que l'on retrouve dans de nombreux départements en France. 

Le long du littoral 
Indispensables pour assurer le service avec les professionnels, les sapeurs pompiers volontaires (SPV) manquent cruellement dans les centres de secours du Médoc. Notamment dans les « casernes » situées le long du littoral. Celles situées à proximité de la CUB sont moins touchées par ce déficit d'effectif. Le Service départemental d'incendie et de secours de la Gironde (SDIS 33), qui doit résoudre ce problème de personnel dans plusieurs centres du département, et surtout dans les zones rurales, a lancé un groupe de projet pour trouver des solutions. À l'échelle de la Gironde, l'objectif affiché est de recruter 500 SPV supplémentaires d'ici trois à quatre ans. 

Trois groupes de travail ont été constitués. Le premier se penche sur les dispositions permettant d'améliorer le recrutement. Le deuxième tente de mettre au point un accès facilité à la formation. Et le troisième réfléchit sur la façon de valoriser, promouvoir et fidéliser les SPV.
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