Réponse de Monsieur Yves FOULON de l'UMP

candidat dans la 8ème circonscription de Gironde

en date du 5 juin 2012

Monsieur le Président de Gironde Vigilante, 

J’ai bien reçu votre courrier transmis aux candidats girondins aux élections législatives et je vous en remercie. 

Vous avez souhaité attirer mon attention sur la qualité des services d’incendie et de secours sur notre territoire.

Tout d’abord, je voudrais féliciter et remercier l’ensemble des sapeurs-pompiers, professionnels et volontaires, qui accomplissent leurs missions dans l’intérêt général et le désintéressement le plus total. Et je tiens à les féliciter car si certains problèmes existent ici et là, qu’il faut remédier, nous avons encore la chance en France de posséder un service public d’incendie et de secours, là où d’autres pays ont commencé à privatiser ces services. Sur ce point, vous pouvez compter sur moi, si je suis élu député, pour défendre ce service public auquel les Français et les habitants du Bassin d’Arcachon sont attachés.

Dans un deuxième temps, je tenais à vous dire que je comprends et que je partage vos inquiétudes sur les réorganisations de ces services qui peuvent être opérées en faveur des milieux urbains. Le Bassin d’Arcachon est aujourd’hui un espace urbanisé, avec des communes encore rurales, qui tendent à se développer rapidement, et il serait inconcevable de ne pas disposer de services médicaux et de secours à personne performants en la matière. Nous allons prochainement inaugurer le nouveau Pôle de Santé (pour lequel j’ai beaucoup travaillé en tant que président du conseil de surveillance du Centre hospitalier d’Arcachon). J’ai proposé également la mise en place d’un service type SOS Médecins, en complément des services classiques et des permanences des médecins libéraux. Il faut en effet continuer à améliorer l’ensemble de ces dispositifs de secours à personne sur notre circonscription.

Enfin, si des décrets ont amélioré le statut des sapeurs-pompiers professionnels il y a quelques semaines, il faut désormais suivre avec attention l’application de cette réforme. Surtout, il faut aller encore plus loin, en donnant plus de moyens aux CTA-CODIS, accentuer la formation, et améliorer la mise en œuvre du SSSM. Car ce sont bien ces entités qui, sur le terrain,doivent intervenir les premiers dans la chaîne de secours en cas de SAP.

Si je suis élu député, je peux vous assurer que je serai très actif en la matière, car c’est un sujet qui me tient particulièrement à cœur, et qui de plus, concerne l’ensemble de la population de notre circonscription.

Par ailleurs, en matière de lutte contre l’incendie, il me paraît totalement infondé aujourd’hui de ne pas pré-positionner des moyens aériens de lutte contre l’incendie à Mérignac chaque été, surtout lorsque nous savons que notre région est vulnérable suite aux dégâts engendrés par les dernières tempêtes. Vous pouvez, là-aussi, compter sur ma détermination et mon action en faveur de l’amélioration des services d’incendie et de secours.

Restant à votre disposition,

Je vous prie de croire, Monsieur le Président, en l’expression de mes meilleures salutations.

Yves Foulon

Candidat UMP sur la 8ème circonscription de la Gironde

