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En vigilance maximale

La Gironde vient d’enregistrer des impacts de foudre record. Pompiers et forestiers procèdent à des inspections minutieuses du massif.

Deux vagues successives de gros orages ont frappé la Gironde. Difficile de faire le décompte des impacts pour la nuit dernière. En revanche, vendredi matin on a dénombré quelque 9 056 impacts de foudre sur toute la Gironde. Ce qui classe ce premier épisode parmi les plus sérieux de ces dernières années.

La journée de vendredi a été consacrée à panser les plaies laissées dans le sillage des orages. Plusieurs milliers de foyers ont été privés d’électricité. ERDF a passé une partie de la journée à tenter de restaurer le courant dans les 5 000 foyers qui en ont été privés. Les sapeurs-pompiers ont effectué 82 interventions en Gironde, principalement dans le centre et l’est du département pour des maisons ou des caves inondées et des départs de feux liés à la foudre.

Hier soir, par mesure de sécurité un certain nombre de manifestations ont été annulées en raison d’une alerte météo niveau orange (Les Nuits atypiques de Langon, le son et lumière de la Bataille de Castillon…). Car en plus des violents orages, il y a eu de fortes rafales de vent, qui ont parfois dépassé les 100 kilomètres à l’heure.

En temps réel

Toute la journée d’hier, pompiers et forestiers étaient également à pied d’œuvre. Au centre de leur attention : le massif forestier. « Nous sommes extrêmement vigilants dès lors qu’il y a des orages. Les impacts de foudre sont à l’origine de 14 % des feux de forêt dans notre région. », relève Pierre Macé, directeur de la DFCI (l’association de Défense de la forêt contre les incendies)

Pour les surveiller, la DFCI dispose d’un logiciel qui en temps réel localise les impacts de foudre. À la lumière de ces éléments, les équipes de pompiers et de la DFCI (les forestiers) se déploient sur le terrain. Ça a été le cas toute la journée d’hier. Et ce le sera également aujourd’hui.

Sur le terrain

Pour orienter les patrouilles dans les zones où la foudre a pu frapper, les pompiers et la DFCI bénéficient de cartes assez précises de ces impacts. Elles proviennent d’un partenariat avec Météorage qui assure une surveillance de la foudre et des épisodes orageux. Par le biais d’un logiciel appelé Cartogip, la cartographie des zones d’impacts permet de faire de la prévention et de repérer d’éventuels départs de feu. La veille se fait aussi depuis les pylônes qui quadrillent la forêt.

Outre les dégâts matériels que peuvent occasionner les orages (inondations, toitures arrachées…), le principal danger réside dans le départ de feu. Pour mémoire la Gironde a été placée la semaine dernière en risque incendie sévère ce qui a occasionné la venue de deux Canadair. Ils sont repartis, les conditions allant en s’améliorant. En toile de fond il y a les incendies de Lacanau qui ces deux dernières années ont détruit des centaines d’hectares de forêt.

Risque incendie en recul

Il semble que les conditions se soient améliorées par rapport à la semaine dernière : « Il y a beaucoup plus d’eau que la semaine dernière. Nous avons de la chance, les épisodes orageux sont accompagnés de pluie ce qui limite les risques de départ de feu. Par ailleurs, la semaine écoulée a été très humide, certains matins on a enregistré 90 % de taux d’humidité. Ajouté à la forte nébulosité, le danger est bien moins prononcé », explique Phillippe Macé.

Ce qui n’empêche pas une vigilance absolue de tous les acteurs de la forêt. Car si le risque incendie semble s’être amenuisé, les orages, qui ces deux derniers jours zèbrent la nuit, sont d’une rare intensité. Il n’en demeure pas moins que la DFCI entend rappeler les mesures de sécurité indispensables pour aller en forêt : ne pas faire de feu, ne pas jeter de mégots.
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