6 Notère-Dame-des-Jannaies,  l’avîs d’un gallèsant .

Mé ma je ne fesas  pas partie ni des siens qui t’aent  pour,  ni des siens qui t’aent contre !
 Y’a quieuque temps la manière de m’ner d’nos gouvernements  sembleut dire qui nous avaent compris. 

« La Bertégne souffert ô sés pourciaux, ô sés vaches,  ô sô lèt … Faura don des drogues, qu’i chantaent partout  les siens-là, pour nous r’caopi et pour r’chommeu not’ peyis à moitieu coti ».

   Dame yan, n’y aveut pas besoin d’être hardi savant et d’avère éteu poursuivi par l’z’études pour vère que note économie  s’demancycleut. E s’déliappeut. Suffiseu de r’gardeu un p’tit par cez nous.

 « Eh bin i d’mandent de l’ouvraege qui disaent, j’allons lou bati l’aéroport qu’i z’espèrent  depé long d’temps. Ca devreut lou apporteu d’ la beségne en Bertégne ».

 I choisitent don des cliôs contr Nantes  éyou  qu’personne ne  vivat selon ieux. 

C’te pas bin lin d’la caôte. Lou techniciens eune fa quitte de l’ouvraeje i ‘z iraent s’bagneu pour s’defuteu et fère des châtios d’sabe. 

  I s’attenditent bin à cqe quieuque peillus-barbus s’mettent à hucheu pu hao qu’les z’aotes mais « i n’chao pas qui disaent. On envayera quieuques  CRS pour couémer les pus têtos,  lou rabatte le caquet et d’même lou couper l’sublet ».

  J’coazons  surtout des siens qui t’aent l’zadistes*. Le monde-là éteut  des hors-venus. J’n’avions rin  à fère dô cés câssous. I voulaent tout coti. En pu, nous les Bertons   je n’sommes point diots. Je n’voulions pas qu’on nous conte ce qu’on deveut fère. 

I fitent un référendum. Nous  les Brétilliens  on n’eut pas not mot à dire. Mé  les contr fûtes bin  cotis.

J’n’avas  pas d’mauvaiseté do le p’tit Le Drian. Mé i n’aveut dit câsiment rin  su Notére-Dame-des- Jannaies.  I teut malin.

 Pourtant c’est ieux, les contr, qui gagnîtent au final. 

« L’aéroport fini » qui ditent Là-Haut .

 Mé ventiée bin   j’aurons core d’ aotes  batailles quand c’est i qui renverront les zadites chez ieux .

 Y’aura  bintôt de la pillerie avec tous ces hors-venus, est ma qui vous l’dit.

A la r’voyure. A la perchéne. 

                                                                     Alain  Erhel  _    

* C’te hontous, le mot  « zadiste » est dans le motier de françés, « le p’tit Robert 2016 », mais pas le mot « gallèsant » 

