COMPTE RENDU DU CONSEIL D’ECOLE DU

 19 NOVEMBRE 2007
Présents :
Anne-Marie CARTERON (Directrice)

Elodie MARANDAT (enseignante)

Evelyne YENGSENG (enseignante)

Cécile PDEHETAZQUE (enseignante)

Jeanne HUMEAU (enseignante)

Julie GUILLON (enseignante)

Michel PARMENTIER (DDEN)

Jean-Michel MARTEAU (représentant de parent d’élève)

Patricia ARZUL (représentante de parent d’élève)

Lisbeth ARAZI-MORNET (représentante de parent d’élève)

Anne MILOT (représentante de parent d’élève)

Monia HANNACHI  (représentante de parent d’élève)

Alice SEGURET (représentante de parent d’élève)

Nadine ADOLEHOUME (représentante de parent d’élève)

Isabelle LANGLOIS (représentante de parent d’élève)
Isabelle BERGERET (représentante de parent d’élève)

Invitée : Fatou DIANE (parent d’élèves)

absents :
Nadia Moutawakil (représentante de parent d’élève)
Représentant Mairie de Paris
ORGANISATION DE L’ECOLE :

Règlement intérieur:

Lecture du règlement intérieur de l’école. Une modification par rapport à l’année dernière : l’interdiction des perles et des petites barrettes dans les cheveux afin d’éviter les ingestions possibles. 

Fonctionnement du RASED 2007/2008 :
Les actions de prévention ont commencé, un premier bilan a été effectué avec les éducatrices et les enseignantes. 14 enfants en difficultés sont concernés. Ces actions ne concernent que les MS et les GS. Certains enfants sont de plus orientés vers des aides extérieures plus approfondies.

Fonctionnement des temps calmes de l’après-midi (13 heures 13h 45) :

Une organisation satisfaisante a été trouvée grâce à la participation active des adultes (enseignants épaulés par les ATSEM et animateurs)
· Les enfants de petite section dorment dans les deux dortoirs aménagés.

· Les moyens et les grands dorment s’ils en ont besoin, les autres sont répartis en petits groupes et se retrouvent par roulements selon les jours :

· En relaxation sur le tapis de motricité
· En atelier informatique

· En atelier bibliothèque

· En atelier arts plastiques
· En soutien pédagogique (jeux mathématiques, jeux de langage….)

Fonctionnement des ateliers du soir

Organisation mise en place :
Quatre animateurs présents à 15h55 et une ATSEM vont dans les classes et restent avec les enfants qui assisteront aux ateliers. Pendant ce temps, les enseignantes accompagnent à la sortie de l’école les enfants qui rentrent chez eux. Quelques minutes après, animateurs et enfants vont dans la cour.

Environ 75 enfants participent aux ateliers du soir, environ 35 restent ensuite au goûter.

Ces ateliers sont encadrés par
· Les enseignants à tour de rôle, chacun au moins une fois/semaine

· 4 animateurs Ville de paris
· 1 ATSEM à tour de rôle

· 1 EVS 

· 1 intervenant spécialisé (centre ressources Mairie de Paris) qui par ailleurs intervient le lundi pour animer un projet artistique avec les enfants de M et G sections sur le thème des portraits et de leurs expressions (au travers de collage, d’aquarelle….)

· Des bénévoles (association Lire et faire lire …)
· Des parents d’élèves : les délégués proposent de mettre en place un atelier tous les vendredis. Un planning à l’année sera mis à la disposition des parents qui pourront s’inscrire un ou plusieurs vendredis à leur convenance. Ils animeront des activités de leur choix (cuisine, anglais, imagier dans toutes les langues de notre école). Pour ceux qui n’auront pas d’idées, les jeux de société sont à la portée de tous et plaisent toujours aux enfants.

Fonctionnement du centre de loisirs : 
Pour faire suite à la réunion des délégués du 17 novembre avec les familles, les délégués proposent d’inviter la directrice du centre lors du prochain conseil d’école afin de mieux connaître l’organisation et les activités pédagogiques mises en place pour les tout-petits (à peine 3 ans).
 PROJETS 2007/2008 

Projet REP (Réseau Education Prioritaire) :

Les maternelles de la circonscription travaillent sur les illustrations d’albums. Au deuxième trimestre, nous espérons que l’illustratrice et écrivain Anaïs Vaugelade  interviendra dans notre école. Son travail en collaboration avec les enfants donnera, peut-être, lieu à une exposition.


Chorale :

Elle se déroule tous les vendredis matins avec Cyril le guitariste. En juin, elle participera au récital inter-écoles. Chaque trimestre, une fête est organisée durant laquelle les enfants se produisent.

Jardin pédagogique :

L’école participera cette année au concours des écoles fleuries.

Un groupe de parents, entraîné par un papa particulièrement actif, a entrepris de changer toutes les bordures des parterres.

Merci  pour sa grande disponibilité et son efficacité !


Classe à projet artistique et culturel :

L’école a effectué une demande pour ce type de projet sur le thème « Musique et Images ». Le financement s’élèverait à 3451 euros, soit 690,20€ par classe. Les activités se feraient autour des images et des sons (jeux sonores sur des images muettes, élaboration de bandes son, sorties au cinéma, animation d’images avec le concours du Forum des Images, intervention de l’association Lutherie Urbaine…).


Mini séjours du printemps :

Projet :

Tous les enfants de l’école, sauf les petits de la classe de Cécile, partiraient 3 jours du 19 au 21 mars aux Terrasses du Mont Saint Sulpice (Yonne). Le coût s’élèverait à 145€ par enfant, voyage compris. La participation des familles serait de 95€, le reste serait financé par la coopérative et les subventions de l’OCCE (Office Central de la Coopérative à l’Ecole) et de la Mairie de Paris.
Les dossiers de demande d’aides financières sont en cours d’élaboration. Leur obtention sera la clé du départ… 
VIE DE L’ECOLE
Fête de Noël :
Elle se tiendra le 15 décembre avec en ouverture la chorale de l’école. Outre le rassemblement festif, une vente de produits se fera au profit de la coopérative.

D’autres festivités (réservées aux enfants !) se dérouleront tout au long de la dernière semaine avant les vacances ;

La fête du printemps aura lieu le 12 avril.


Comptes de l’école :

Ils ont été approuvés par l’OCCE.


Petits-déjeuners/conférences :

Le 1er décembre, Perrine Boutin, enseignante et chercheuse à Paris IV et Avignon interviendra sur le thème de « l’impact de l’image auprès des jeunes enfants. »

Petits travaux :

Il est à prévoir l’installation de roulettes ou de coussinets en téflon à placer sous l’estrade.


Restauration scolaire :

Cette année 96 enfants sont inscrits dès septembre en demi-pension contre 70/75 l’an passé à la même période. Un tiers de ces enfants sont issus des petites sections.

Rappel des conditions de préparation des repas : le pain est toujours bio, la plupart des légumes, viandes et poissons sont cuits sur place. Les omelettes, par exemple, qui requièrent des conditions vétérinaires drastiques sont cuites ailleurs et réchauffées sur place.

Pour répondre aux parents qui souhaiteraient plus de produits bio à la cantine, il est rappelé qu’ils peuvent adhérer à la Caisse des Ecoles et participer ainsi aux prises de décisions. Pour le goûter, l’introduction du bio ferait grimper les prix. Cependant, la directrice propose de s’orienter vers l’achat de jus de fruits bio.
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