Intrigues à intégrer dans « Paris brûle-t-il ? »

Le pouvoir du Prince est précaire, suite à plusieurs exactions qu’il a commises lors des derniers mois, par ennui.

Lucius veut prendre le pouvoir par des moyens à la fois politiques (travail de sape à la cour) et mystiques (démonologie, utilisation de la magie - thaumaturgie). Il ne compte pas devenir prince lui-même, mais compte placer un Ventrue très haut placé dans la hiérarchie camariste – Pierre-Emmanuel de Pompignan est son candidat préféré car il le manipule complètement. 

Lucius est en réalité Tzimisce, et non Toréador. C’est un agent haut placé du Sabbat qui a infiltré la Camarilla. L’évêque sabbatique de Paris, le Marquis de Sade, n’est pas au courant de son allégeance.

Draco ignore qu’il est Tzimisce et pense simplement aider son père à conquérir le trône. Elevé dans l’ignorance de ses origines, il sait pourtant que son don pour la sculpture est dû à la Vicissitude, et soupçonne les pratiques démonistes de son Sire. Agathe ignore tout. Lorsqu’elle l’apprendra, elle se rangera du côté de Reka et se rebellera contre Lucius.

Harry possède un potentiel magique phénoménal, qui intéresse aussi bien Lucius que Severus et l’ensemble des Tremere.

Harry possède des gènes lycans qui vont attirer sur lui l’attention des loups garous.

L’Ordre du Phénix, une organisation originellement vouée à l’observation neutre des phénomènes et des créatures surnaturelles, abrite en réalité en son sein une faction de Mages très puissante qui convoite les pouvoirs de Harry à des fins maléfiques. Il s’agit en réalité d’une secte de Mages démonistes dirigée par un Mage nommé Voldemort qui est en contact avec Cornelius Fudge, un haut responsable de l’Ordre. 

Albus Dumbledore connaît l’existence de cette secte et cherche à l’éradiquer, avec l’aide d’Elisabeth. Plus tard, lorsque Hermione et Ron seront mis au courant, ils feront tout pour les aider. Il souhaite rallier Harry à sa cause, car son immense pouvoir permettrait de faire la différence.

Albus apprend à Hermione et Ron qu’ils sont effectivement en collaboration avec les technomages, mais parce que ça leur permet de surveiller plus facilement les agissements de Fudge et les membres de l’Ordre qui lui seraient fidèles. Si Elisabeth a fait surveiller Hermione, c’est parce qu’elle n’était pas sûre de son alignement, même inconscient.

Lucius collabore avec Voldemort, mais convoite le pouvoir pour lui-même.

Chez les Tremere, Severus et le Régent s’opposent à la volonté de Pernetin de se rallier à la cause de Lucius, mais leurs intentions ne sont pas honorables. En effet, Severus et le Régent font des recherches très poussées en démonologie, et sont jaloux de leurs connaissances. Tout vampire qui ne fait pas partie des Tremere et qui connaît la thaumaturgie doit être éliminé, sauf (très) rares exceptions. 

De même tout démoniste selon les lois de la Camarilla doit être éliminé. Les Tremere espèrent détourner l’attention de leurs travaux en dévoilant le double-jeu de Lucius, qu’ils soupçonnent depuis un moment.

Stephan est en réalité un Tremere très puissant qui a infiltré la Chantry de Paris pour surveiller les agissements du Régent. Le Régent pense qu’il est totalement acquis à sa cause et l’envoie régulièrement en mission. Et c’est surtout un membre de la lignée de Reka et Severus.

Reka, bien que très jeune, est l’Epée du Prince, et est régulièrement utilisée pour des missions commandos ou d’infiltration. Son rôle consiste à lutter contre le Sabbat et éliminer les démonistes. Elle sait que le clan Tremere en regorge, mais préfère ne pas agir pour le moment, de peur qu’on doute de sa loyauté. 

Les Tremere ont confié à Reka le soin d’éliminer Lucius ou de le faire éliminer dès que suffisamment de preuves auront été réunies pour l’inculper. Elle compte mener à bien cette mission car elle ne souhaite pas que le Prince soit déchu.

Reka essaie de rallier Draco à sa cause, mais elle ignore pour le moment dans quel camp il se situe.

Lorsque Draco rencontrera Harry, il va tomber irrémédiablement sous son charme. Lucius essaiera de profiter de cette attirance pour s’approprier le pouvoir de Harry.

Hermione va découvrir la véritable nature de Reka et Draco. Lorsqu’elle sera mise au courant des agissements de Voldemort, elle décidera de faire confiance à Reka et de lui demander son aide, pour sauver Harry.

Le chaos qui va se créer autour de Harry va provoquer la réaction des loups garous, par l’intermédiaire de Remus. Il sera obligé de révéler à Harry la vérité sur ses origines, et tentera par tous les moyens de le protéger.

Le Marquis de Sade, bien qu’appartenant au Sabbat, va se révéler d’un soutien précieux dans la lutte contre Lucius et Voldemort. Car le Sabbat n’apprécie pas plus que la Camarilla les démonistes. De plus le Marquis est un descendant du Prince et ne souhaite pas que celui-ci perde le pouvoir.

Finalement Draco fera ce qu’il peut pour protéger Harry des agissements de son Sire, tandis que Reka tentera de le soustraire à l’influence de Severus. Ils s’allieront avec Hermione et Ron pour le protéger, reste à savoir s’ils vont y parvenir.

La première manifestation des pouvoirs de Harry reste à définir.

Pansy va étreindre Gabriel sans l’autorisation de Reka, mais avec celle du prince, qui ignore toutefois qu’il s’agit du protégé de Reka (ou s’en fiche, ou est jaloux, peu importe). Reka va se mettre hors-la-loi en commettant la diablerie sur Pansy, mais sera innocentée par le Prince, qui sait qu’elle est une des ses alliées les plus précieuses.

Kamal va requérir l’aide de Ianculescu, un vieux Tzimisce acquis à la cause de la Camarilla.

