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A QUELS SYMPTOMES S'ATTENDRE

LORSQUE L'ON AMELIORE SON ALIMENTATION

Par Dr. Stanely Bass, MD, DC Ph.D. (traduit de l'anglais)

Si on me demandait quel est le sujet le plus mal compris et qui porte le plus à confusion dans le domaine de la Nutrition, “C'est l'échec à comprendre et à interpréter correctement les symptômes et les changements qui surviennent à la suite du démarrage d'un meilleur programme nutritionnel.” 
Par Meilleur Programme Nutritionnel, on entend l'introduction d'aliments et de nutriments de qualité supérieure en lieu et place des aliments de basse qualité.
La qualité d'un programme nutritionnel est également améliorée en omettant les substances toxiques telles le café caféiné, les thés caféinés, le chocolat, le tabac, le sel, les sucres raffinés, les farines blanches, etc.

Des choses remarquables commencent à se passer dans notre corps, ainsi que dans notre esprit. Lorsque la qualité des aliments ingérés est supérieure à celle des tissus qui constituent notre corps, celui-ci commence à rejeter les éléments et tissus de basse qualité, pour laisser place aux nutriments supérieurs qu'il reçoit, dont il se sert pour fabriquer les nouveaux tissus plus sains.
Quels sont les symptômes ou signes apparents lorsque nous omettons d'abord d'ingérer les aliments de basse qualité pour les remplacer par des aliments de qualité supérieure ?
Lorsque l'on cesse d'utiliser des toxines soudainement, les maux de tête sont courants ainsi qu'une baisse de moral. 
Ceci est dû au fait que le corps élimine les toxines qui sont transportées par le flux sanguin au cours des nombreuses courses et fonctions du corps. Avant que les agents nocifs arrivent à destination pour être éliminés, ces agents irritants s'enregistrent dans notre conscience sous forme de maux de tête. 
Habituellement, après trois jours, les symptômes disparaissent et nous nous sentons plus forts en raison de la récupération naturelle et normale qui s'ensuit automatiquement. 
A mesure qu'on continue avec le régime alimentaire amélioré et qu'on augmente la qualité de celui-ci, des symptômes intéressants apparaissent. 
Le corps entame un processus appelé "RETRACAGE". 
L'intelligence cellulaire  se débarrasse des vieux déchets et commence à bâtir une nouvelle et belle maison. L'accent est mis sur l'élimination et le corps commence à éliminer les déchets déposés dans les tissus.

Les gens peuvent présenter des allergies ou éruptions cutanées dues à l'élimination des déchets, toxines et médicaments nocifs à travers la peau. 
S'ils vont chez un médecin qui n'est pas familier avec cet aspect de la nutrition, celui-ci risque de diagnostiquer une allergie et de suggérer d'interrompre cette nouvelle alimentation. 
Il ne comprend pas que les toxines qui sont en train d'être éliminées évitent à votre corps des maladies beaucoup plus graves, qui risquent de survenir si vous gardez ces toxines dans votre corps trop longtemps. Possibilités: hépatite, dérèglements rénaux, maladies sanguines, maladies cardiaques, arthrite, dégénérescence du système nerveux ou même le cancer. 
Estimez-vous heureux de “Payer vos factures ” maintenant avec un plan de paiement commode. 
Ensuite, certains peuvent ressentir: des refroidissement et même de la fièvre. C'EST LA NATURE QUI FAIT LE MENAGE A L'INTERIEUR DE NOTRE CORPS. 

Comprenez bien que ces actions sont CONSTRUCTIVES, même si cela est désagréable pour le moment. N'ESSAYEZ PAS d'arrêter ces symptômes en utilisant certains médicaments en automédication. 
Ces symptômes font PARTIE DU PROCESSUS DE GUERISON. Ils ne sont PAS des conditions de déficience ou des réactions allergiques.  
Parmi ces SYMPTOMES, on trouve: maux de tête ou vertiges au début, diarrhée occasionnelle, nausée temporaire ou estomac remué, fatigue, nervosité, irritabilité, négativité, etc.

PRENEZ PATIENCE, CELA EN VAUT VRAIMENT LA PEINE !
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