	RAPPORT DES QUESTIONS CFE CGC DP DU 28/10/2011 ET REPONSES DE LA DIRECTION (DP QUI VIENNENT D ETRE MISE EN LIGNE VIA INTRAMIP)


Question CGC 3 : Midi Pyrénées a fait le choix de ne plus renouveler les CAE : ces derniers partent en formation d’accueil pendant 10 jours. C’est une bonne chose de leur présenter nos services, mais serait il possible de réserver une partie de l’effort de formation pour les aider à consolider leurs compétences sur d’autres domaines qui leur permettraient de renforcer leur CV ?

Question CGC 4 : De nombreux contrats CAE prennent fin. Au vue de notre situation actuelle, considérant nos flux d’accueil débordants et nos  réelles charges de travail. Considérant la vigilance à avoir en matière de sécurité des personnels au premier niveau d’accueil, est-il possible de proroger ces contrats de 6 mois,  jusqu’à 12 mois (2x6mois).  

Avantages : les profils sont opérationnels et efficaces.  Adaptés aux conditions difficiles à l’accueil. Gain de temps sur l’accompagnement nécessaire par les ELD pour les nouveaux entrants. 

La durée du contrat est de 6 mois. Ce dernier peut être renouvelé une fois si en fonction du plan d’accompagnement de retour à l’emploi et de l’investissement de l’intéressé.
La formation est de cinq jours conformément à la note ref PE_RH_2011_87. Elle se déroule en 2 temps :3 jours sont consacrés aux missions et enjeux de pôle emploi et deux jours aux bases méthodologiques de construction d’un projet professionnel (projet, cv, méthode de recherche…)

Question CGC 1 : A2S : vues les dispositions concernant l’ASP, les collègues des A2S se trouvent une fois de plus, mis en difficulté en raison de l’absence de compétences indemnisation sur leur site. Ils suivent des DE sur des offres de services approfondies mais doivent passer le relai dès que l’on parle indemnisation. Ils ont fait l’effort de ‘s’auto former’ sur certains points  (pourrait-on envisager une action de formation officielle en interne ?) et sont malgré tout, confrontés à des soucis d’habilitation : ils doivent donc gérer au quotidien une rupture de service et cela devient très lourd. Que proposez-vous pour les sortir de cette situation ?
Une action de renforcement de compétences est planifiée : deux jours de formation indemnisation sont prévus pour ces collègues. Un tutorat est également prévu et la question des habilitations à l’étude.
Question CGC 2 : La livraison SI3 permet d’éviter les EID pour les transferts de moins de 6 mois : les équipes sont à l’heure actuelle dépassées par le volume d’EID à réaliser et, ne pouvant plus tenir les délais prescrits, font face au mécontentement et à l’agressivité des DE. Pourrait on également envisager de ne pas proposer de rendez vous de 50 minutes pour les primo DE, cela permettrait de gagner sur les délais ?
Cette mesure n’est pas à l’ordre du jour. Le pas de convocation de l’EID reste à 50 minutes.

Question CGC 8 : Pourquoi les Directeurs adjoints de sites ne sont plus conviés aux réunions des adjoints à la DT ?

Le schéma de gouvernance prévoit une territoriale qui réunit les directeurs une fois par mois : en cas d absence le dape adjoint remplace.

Question CGC 9 : Etant donné nos volumes de charges à traiter, la CFE CGC  est favorable aux heures supplémentaires pour les conseillers qui  souhaitent se positionner sur ces activités. Cependant

Notre encadrement, à savoir les responsables d’équipes sont contraints  par la badgeuse à 18 h n’ayant pas obtenu pour ces personnes le droit au forfait. La question est de clarifier qui sera en capacité d’être présent sur les agences en l’absence du directeur ou directeurs adjoints ?
Les heures supplémentaires s’appliquent également aux encadrant.

Question CGC 10 : La  plateforme de traitement des dossiers à Toulouse. 
Les fins de contrats arrivent pour certains cdd.  Quel est l’effectif réel à la fin du mois d’octobre, fin novembre et fin décembre 2011 restant en place.  Afin d’anticiper, toujours, sur notre charge de traitement, combien de personnes est il prévu pour faire fonctionner cette plateforme d’ici la fin de l’année. 
L’équipe des 12 CDI reste en place.

Question CGC 5 : Le déménagement du SAE (Service aux entreprises) est effectif au 27 octobre 2011. 

Il existe  des difficultés  concernant les contributions des employeurs que POLE EMPLOI gère encore et qui n’ont pas basculés à l’URSSAF (affiliation, contribution crp, csp).

Pouvez-vous nous dire où ces personnes encore dédié à ces tâches,  se situent dans le schéma de gouvernance et comment les joindre. Peut ont mettre à jour l’annuaire sur la région.

Les personnes en charge de ces activités sont rattachées à la direction production, service recouvrement. L’annuaire a été mis sous intranet.
Question CGC 6 : C’est aux salariés du  SAE existant, que seront présentés les services de POLE EMPLOI en date du 27/10/11.  La CFE CGC vous sollicite afin que soit déployé cette intervention sur l’ensemble des agents afin de donner une photographie du qui fait quoi à la DR
Il s’agit d’une réunion d’accueil à la Direction Régionale qu’il n’est pas prévu de généraliser. Nous vous rappelons qu’un qui fait quoi est en ligne.
Question CGC 7 : La réunion des DP pour le mois de décembre devrait avoir lieu le vendredi 30 décembre, vu les dates de vacance de noël pourriez vous la réaliser la semaine avant ? 

La réunion du mois de décembre aura lieu le 23 décembre 2011.
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