LE TEMPS MONDE du 5 août 2014

La canicule brûle la Suède et accable la Lettonie



Les forêts de Cammelby, près de Sala, au centre de la Suède, sont ravagées par les flammes. La faute, entre autres, à la canicule (Reuters)

C’est le monde à l’envers: tandis que le sud de l’Europe se morfond d’eau et de froid, le nord, lui, n’a pas connu température aussi caniculaire que ces jours. Conséquence: un homme est mort en Suède dans ce que les pompiers ont décrit comme les pires feux de forêt de l’histoire moderne du pays, alimentés par cette chaleur caniculaire

En Suède, l’incendie, qui en était à son sixième jour mardi, couvrait une centaine de kilomètres carrés dans la région de Sala (centre), obligeant à évacuer plus d’un millier de personnes lundi.

Dans la nuit de lundi à mardi, les pompiers ont trouvé sur une route un homme brûlé par les flammes, tandis qu’un camionneur était hospitalisé, grièvement brûlé.

L’Italie et la France ont répondu à l’appel du Centre de coordination de la réaction d’urgence (ERCC) de l’Union européenne, et doivent envoyer chacun deux avions bombardiers d’eau mardi.

La chaleur et la sècheresse exceptionnelles que connaît la Suède depuis la mi-juillet et l’isolement de certaines forêts touchées rendent particulièrement difficile le travail des pompiers, a affirmé Gunnar Strandberg, de l’Autorité de la protection civile. Lundi soir l’incendie «avançait au rythme de 30 mètres par minute», a-t-il déclaré à la radio publique Sveriges Radio. Durant la journée Sala avait connu son pic de chaleur depuis 1992, avec plus de 34 degrés.

La Lettonie, quant à elle, a enregistré lundi la température la plus haute jamais connue dans ce pays balte, avec 37,8 degrés Celsius dans la ville portuaire de Ventspils (ouest), ont annoncé ses services météorologiques.

Les thermomètres dans cette ville ont déjà indiqué un record dimanche, avec 36,9 degrés Celsius, comparé 36,4 degrés enregistrés en 1943 dans la ville de Daugavpils (sud-est).

Les températures de plus de 30 degrés Celsius ont frappé aussi les deux autres pays baltes, l’Estonie et la Lituanie mais c’est la Lettonie qui est confrontée à la vague de chaleurs la plus importante dans la région, accompagnée de nombre de noyades particulièrement élevé.

En juillet, les sauveteurs ont repêché 30 personnes noyées dans des lacs et rivières de Lettonie, portant le nombre total de noyades à 94, depuis le début de l’année, dans ce pays de deux millions d’habitants.

