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Les soirées associatives du Parc 

« FAIRE VIVRE SON ASSOCIATION »

La vie d’une association dépend des forces vives qui la composent : les bénévoles ! Mais comment mobiliser des personnes autour de son projet associatif et de ses actions ? Comment les motiver pour partager des idées, les inviter à co-construire en vue de la création de projets communs ? Comment attirer de nouvelles personnes et ainsi renouveler la dynamique du groupe ? 

L’ensemble de ces questions sont aujourd’hui posées par de nombreuses associations et nous essaierons ensemble d’y répondre, lors de cette soirée.  

Loin de la soirée traditionnelle d’information, ce moment donnera une large place à la co-construction entre les bénévoles associatifs présents et les intervenants.

Cette soirée sera animée par :
Yvonne DARTUS : Responsable du pôle associatif, Direction Départementale de la Cohésion Sociale et de la Protection des Populations du Lot, DDCSPP. Elle anime notamment des soirées d’informations à destination de bénévoles pour les aider à répondre à certaines de leurs problématiques associatives.  

Et 

Christophe DANSAC : Enseignant-chercheur, rattaché au Laboratoire de Recherche Pluridisciplinaire Nord Est Midi-Pyrénées, LRPMIP. Dans ce cadre,  il mène des recherches sur les thématiques suivantes : 
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La gouvernance et les rapports de pouvoir dans les organisations non orientées vers le profit.
· Les facteurs en jeu dans l'engagement et la participation dans le bénévolat associatif, les démarches participatives, l'action sociale. 
AU PROGRAMME : 

* Atelier d’échanges entre les participants, en vue de s’interroger et d’analyser le fonctionnement de leurs associations

*Exemple d’un groupement original de personnes autour d’actions

* Eclairages théoriques en réponse aux questions soulevées lors des 2 premiers temps
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Le mardi 11 septembre, de 20h à 23h, à Sénaillac-Lauzès, à la salle des fêtes. 
Renseignements et inscriptions

Si vous êtes intéressé par cette soirée ou pour toutes autres questions, il vous suffit de prendre contact avec Elise ROUILLET, de l’Université Rurale Quercy Rouergue, par mail à l’adresse urqr-formations12@orange.fr ou par téléphone au 05.65.81.26.64. Les inscriptions sont obligatoires.
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Pour rappel, voici le thème des 2 dernières soirées prévues après l’été 2012 :  

« La mutualisation & la coopération » 
 Mardi 23 octobre, de 20h à 23h

à Gramat

Partager des pratiques de coopération et donner à voir l’ensemble des possibilités de coopérations possibles dans des cadres légaux. Au-delà, susciter l’émergence, la dynamique de projets collectifs au travers de la rencontre et de l’échange d’expériences ; en s’informant sur toutes les formes de mutualisation et modes d’organisation possible et en discutant autour des solutions trouvées en particulier dans le monde agricole pour travailler ensemble. 

« La recherche de financements privés » 

    Mardi 4 décembre, de 20h à 23h 

à Cajarc
Mieux valoriser ses projets dans le cadre d’une réflexion collective et stratégique de recherche de financements ; avec une présentation de ce que peut être un mécénat (enjeux, réglementation, types…), appuyée du témoignage d’une association travaillant régulièrement avec des entreprises.  
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