Traversée de l'Australie par Patrick Malandain : les 3861 km en 38 jours 12 heures 58 minutes


Pari gagné ! Les 3861 kilomètres en 38 jours 12 heures 58 minutes. Patrick Malandain a atteint Perth et l'océan hier en fin de journée (21 novembre) au terme d'une ultime étape de 105 kilomètres. Il améliore ainsi le record de la traversée de 5 jours et 15 minutes.

On devrait le retrouver dans 7 mois au départ des 1.000 Kilomètres de France, une épreuve qu'il avait déjà terminé à la seconde place en 2012.
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14-nov-2013. Après un mois de progression et avec une régularité toujours aussi diabolique, Patrick Malandain continue d'abattre ses 100 km/jour et affiche au compteur de ses semelles 24 journées de 100 à 102 km pour 32 étapes depuis son départ de Sydney. C'est fort !

La ville de Perth et la ligne d'arrivée commencent maintenant à se dessiner sur son horizon puisqu'à ce rythme, c'est dans une semaine maintenant que le coureur normand pourrrait atteindre son but. Le record de la traversée serait alors largement amélioré de 3 à 4 jours.

Le site Internet alimenté par son équipe d'assistance ne fait toujours état d'aucun problème particulier pour le coureur si ce n'est des brûlures sur une main qui l'obligent à porte un gant pour se protéger du soleil. 
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05-nov-2013. Le vent souvent de bout, les mouches envahissantes, des départs très frisquets avant le lever du jour suivis d'une montée en flèche des températures qui peuvent allègrement dépasser les 40° en milieu de journée, mais toujours aucun souci particulier à déclarer pour Patrick Malandain après les 2350 kilomètres qu'il a déjà parcourus en 24 jours. 
Parti de Sydney le 13 octobre dernier avec l'intention de rallier Perth en moins de 43 jours, le coureur normand qui progresse avec beaucoup de régularité a franchi son 1000e kilomètre de course en 10 jours et 03 heures puis le Kilomètre 2000 en 20 jours 04 heures 22 minutes et est actuellement largement dans les délais de son objectif final à une moyenne quotidienne de 97,9 km. 
Si le temps passé sur la route oscillait entre 12 heures et 12 heures 30 durant ses deux premières semaines de progression, il lui faut maintenant 13 heures depuis cette 3ème semaine pour engranger les 100 kilomètres de sa ration quotidienne, exactement 13h08' pour sa journée record à 102 km.
Alors qu'il s'apprête à traverser la Nullarbor Plain, un semi-désert dénué de tout arbre qui s'étire sur plus de 1000 kilomètres, on peut estimer que s'il réussit à tenir cette cadence, Patrick Malandain touchera le but à Perth à son 40ème jour de course. Go Pat' !
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12-oct-2013. On avait quitté Patrick Malandain dans le port de Sète en juin 2012, sur la ligne d'arrivée des 1.000 Kilomètres de France qu'il avait franchie en seconde position. Depuis St-Malo jusqu'à la Méditerranée, il lui avait alors fallu 8 jours et 16 heures pour traverser la France d’une mer à l’autre. C'est à Sydney que l'on retrouve aujourd'hui le MiL'Killer français qui va s'élancer demain (dimanche 13 octobre) pour une traversée de l'Australie d'est en ouest entre Sydney et Perth.
Le projet du coureur havrais a été ficelé durant de longs mois et l'objectif est clair, traverser l'Australie en moins de 43 jours et demi afin d'améliorer le record actuel de cette traversée détenu depuis 2005 par le coureur allemand Akim Heukemes. 
La distance entre Sydney et Perth est estimée à 3814 kilomètres et le Haut-Normand devra donc couvrir plus de 600 kilomètres par semaine durant 6 semaines consécutives pour gagner son pari. Pour y parvenir, le coureur de 53 ans pourra compter sur une petite équipe d'assistance de trois personnes et sur son expérience passée, lui qui a déjà traversé avec succès l'Europe en 2009 (le Havre - Istanbul) puis les Etats-Unis sur plus de 5000 kilomètres en 2011, entre Los Angeles et New-York. Go, Pat !
Des infos régulières de sa progression sur son site : http://patrickmalandain-ultrarun.com
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