






A l’attention de Monsieur DUPONT








Inspecteur de l’Education Nationale

De l’Académie des Yvelines







Elancourt, le 14 Avril 2008


Monsieur,


C’est avec beaucoup d’étonnement que je viens d’apprendre que l’Education Nationale a, cette année encore, l’intention de fermer une classe à l’Ecole Maternelle Willy Brandt d’Elancourt.


Après la fermeture de l’année dernière (rentrée 2007), nos enfants se trouvent dans des classes à 29 ou 30 élèves, avec toutes les difficultés d’apprentissage que cela comporte. Comment, avec un tel effectif, les institutrices font-elles pour apprendre à des enfants de 3 à 6 ans toutes les bases indispensables à leur entrée en CP ?  Certains enfants vont indéniablement entrer en cours élémentaire avec des lacunes. Est-ce cela l’égalité des chances ?


Avec la nouvelle fermeture de classe que vous nous proposez pour la rentrée 2008, nos enfants vont se retrouver à 31 ou 32 par classe ! Cet effectif pourrait même augmenter si d’autres enfants arrivaient en cours d’année !



Ce n’est pas ce genre d’école que je veux pour mes enfants. Par cette lettre je tiens à vous manifester mon total désaccord concernant cette décision et vous demande de ne pas valider cette fermeture de classe.


Cordialement,

