Sud-Ouest du 26 décembre 2014 par Thomas Mankowski

Incendie à Brantôme (24) : une vie perdue et deux familles sans logement

- DIAPORAMA - L'incendie survenu hier soir a coûté la vie à Edouard Minturnes. Il prive également deux familles de leurs appartements.
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Le centre bourg de Brantôme (24) a connu un soir de 25 décembre cauchemardesque.

Les pompiers ont découvert dans les décombres de l'incendie survenu rue Gambetta le corps d'Edouard Minturnes.

Le quadragénaire habitait seul le logement depuis quelques mois : "Sa fille était venue le voir l'après-midi. Elle disait qu'il n'était pas bien et qu'il fallait qu'il se rende à l'hôpital. On le croyait là-bas", racontait hier matin la maire, Monique Ratinaud. Ce n'était malheureusement pas le cas. Son corps sans vie a été découvert une fois le feu circonscrit. Son ampleur a nécessité l'intervention d'une trentaine de sapeurs-pompiers.

· Deux familles sans toit

Le sinistre a touché quatre appartements : les deux du numéro 35 et les deux autres du 37. Pour cette dernière adresse, un couple de personnes âgées a pu provisoirement trouver refuge chez sa fille.

Le logement est devenu inhabitable, ils sont à la recherche d'une solution pérenne : "Sauf que ce n'est pas simple", racontait ce matin Yvette Blanchard dans les décombres de son T2. "On a besoin de rester sur Brantôme pour que je puisse m'occuper de ma mère de 85 ans et d'un plein-pied à cause des problèmes de santé de mon mari." Sa fille en appelle aux propriétaires susceptibles de disposer d'un bien correspondant aux besoins de ses parents.

C'est également le cas de sa voisine du dessus : "Il faut que je retrouve quelque chose dans les mêmes tarifs (355 euros, NDLR) dans la mesure où je perçois des petits revenus. Si c'est à Brantôme, c'est bien. Mais ailleurs, ça ira aussi. Je n'ai pas le choix malheureusement." En attendant, la mairie l'a relogée dans une chambre d'hôtes.

Toute personne susceptible de mettre à disposition un logement correspondant peut contacter la mairie de Brantôme au 05 53 05 70 21.

Les pompiers se sont chargés hier de sécuriser les lieux. Les gendarmes de l'identification criminelle se sont également rendus sur place afin de déterminer l'origine du sinistre.
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