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1 Place de la commune de Paris 45120 Châlette/Loing

Tel : 02 38 87 57 54 – Fax : 02 38 87 52 10 – mail : cgthut@wanadoo.fr
Le 15 et 16 octobre 2012 vous allez être amenés à voter pour élire vos délégués du personnel.
Elire vos délégué(e)s CGT, c’est un outil au service des salariés : 

· C’est vous donner les moyens d’élaborer collectivement vos revendications, de créer un espace de dialogue et de libertés dans l’entreprise.

· C’est vous donner les moyens de faire appliquer la convention collective, de faire respecter le code du travail, de faire respecter vos droits.

Bref c’est défendre ou améliorer tout ce qui concerne le quotidien au travail, mais aussi sauvegarder l’emploi et acquérir de meilleurs salaires.

Alors que nos salaires avoisinent le SMIC, la Direction accentue la répression, sans scrupules et fait la chasse aux pauses pour sans cesse augmenter la productivité, pour toujours plus de profits.

Aujourd’hui, plus que jamais, nous devons nous rassembler et ensemble créer un rapport de force suffisant, pour que nos conditions de vie et de travail sans cesse détériorées par l’augmentation des cadences, cessent de se dégrader.

Pour ces raisons et d’autres, certains d’entre nous ont décidé de s’organiser collectivement dans la CGT pour faire respecter leur droits et pour être plus forts face à la Direction.

Comme vous avez pu le voir la Direction en 2009 s’est vite empresser de pousser des salariés à créer un autre syndicat.

POURQUOI ?

Diviser pour mieux régner est la devise de tous les Patrons.

Si tous les salariés se retrouvaient dans un même syndicat, chacun avec ses idées, sa personnalité, ses revendications, ses propositions cela représenterait un danger pour le Patron qui n’aurait d’autre alternative que de négocier les revendications de l’ensemble des salariés.

NE VOUS LAISSEZ PAS ABUSER, LE 15 et 16 octobre 2012
VOTEZ ET FAITES VOTER POUR LA LISTE CGT.

Dotez vous de délégués qui serons à vos cotés, à votre écoute, pour vous représenter auprès de la Direction
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