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Landes : unanimité contre les violences envers les pompiers



Les pompiers landais étaient réunis, samedi, à Ondres. © PHOTO J.-F. L.

Les élus ont affirmé leur soutien aux pompiers du département, qui tenaient leur congrès samedi à Ondres

Après Dax l'an passé, les pompiers landais étaient réunis, samedi matin, à Ondres pour leur congrès départemental. Le président Laussu a retenu pour fil rouge de la journée les violences faites aux pompiers.

Sans les écarter, l'ensemble des élus et représentants départementaux ont tenu à apporter leur soutien aux 1 850 agents, à commencer par le sous-préfet qui a déclaré : « Ces agressions sont inacceptables et doivent être unanimement condamnées. Je vous engage à porter plainte pour chacune d'elles. En échange, je vous invite à être irréprochables. Ce congrès me donne l'occasion de vous exprimer toute notre reconnaissance et de vous dire un grand merci au travers duquel vous trouverez, je l'espère une source de motivation. Aucune intervention (28 000 en 2015) n'est anodine et chacune comporte sa part de risque. Votre métier vous expose. À vous tous, merci. »

« Le travail a changé »

Un peu plus tôt, le député Jean-Pierre Dufau a souligné cette part de risque : « Vous exercez une mission de service public dans un idéal républicain. Vous devez avoir le soutien de la population et des élus. Votre métier a changé et il vous a fallu faire preuve d'adaptation, de dynamisme et de solidarité pour faire face à cette évolution. Les incendies qui représentaient votre corps de métier dans les années 50 sont derrière vous, même s'il vous faut rester vigilants. »

<iframe width="490" height="370" src="http://www.youtube.com/embed/DiqQ3vvI6hA" frameborder="0" allowfullscreen="allowfullscreen" data-link="http://www.youtube.com/watch?v=DiqQ3vvI6hA"></iframe>

Le travail a certes changé mais les mentalités et les comportements individuels aussi. « La parole libérée contribue aux excès. Nous ne devons pas entrer dans ce jeu pour ne pas attiser des feux », déclarait l'un des intervenants, avant d'assurer à l'assemblée que côté landais, aucun territoire ne sera abandonné. Le maillage actuel sera maintenu afin que les pompiers restent toujours au plus près des populations. Le mot de la fin revenait au local de l'étape, le maire Éric Guilloteau, qui concluait : « La population et les élus sont derrière vous et vous soutiennent. » 

