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Lesparre-Médoc

Le centre de secours ouvre ses portes samedi

       Des initiations et des démonstrations auront lieu samedi devant la caserne. 

Cette année, la Journée nationale des sapeurs-pompiers aura lieu le samedi 23 juin. Et en ce qui concerne le Médoc, c'est le centre de secours de Lacanau qui a été choisi pour animer l'édition 2012. Tout au long de la journée, des démonstrations et des initiations auront lieu sur le parking devant la caserne de Lacanau-Ville. 

À partir de 10 heures, les Jeunes Sapeurs-Pompiers (JSP) vont effectuer des manœuvres en binôme. Il s'agit d'une vingtaine de jeunes entre 12 et 17 ans, originaires des communes du Porge, Lacanau et Carcans, qui suivent de façon régulière les cours de l'école des JSP le samedi matin. Ils montreront en quoi consiste leur formation avec des séances sportives, des cours de secours aux personnes et la mise en place de lances incendie pour éteindre un feu. Un atelier de lance sera également mis en place pour tous les enfants présents qui souhaitent y participer. 



 

Simulations 

Dans l'après-midi, les adultes, pompiers professionnels et volontaires prendront le relais. Ils vont, entre autres, simuler un sauvetage déblaiement, une manœuvre qui permet d'évacuer des blessés après un tremblement de terre ou l'effondrement d'un immeuble grâce à la technique des échelles parallèles. 

Une autre simulation sera un accident de la route pour montrer comment les sapeurs-pompiers arrivent à caler et à découper un véhicule pour libérer une victime coincée à l'intérieur. Parallèlement, le public pourra participer à un atelier de secourisme avec un moniteur. Des explications seront données sur la chaîne de commandement que les hommes du feu mettent en place en cas d'événement particulier comme par exemple un important accident de la route ou un incendie de forêt. La présence de plusieurs équipes spécialisées est également attendue, comme une équipe cynophile qui fera des démonstrations de pistage. La présence de ces équipes, comme l'animation de certains ateliers, reste toutefois tributaire des éventuelles interventions d'urgence pour lesquelles le centre est appelé à intervenir. 

Pour le lieutenant Daniel Fuster, le but de cette Journée nationale des sapeurs-pompiers est avant tout de « faire connaître la profession » et de « s'ouvrir sur le monde extérieur ». D'inviter les habitants à venir découvrir le centre de secours et peut-être de susciter quelques vocations. 

Lesparre-Médoc· Lacanau

