Sud-Ouest du 7 janvier 2014 par Pierre Vallade

Les feux de forêt sont en net recul
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Vendredi, le lieutenant David Brouillet, chef du centre de secours, a présenté ses vœux aux habitants des communes de Carcans et de Brach. Ce fut l'occasion de faire le point, en présence du lieutenant-colonel Lafourcade commandant le groupement Nord-Ouest, d'Éloïse Chariot, première adjointe, représentant Henri Sabarot, maire de Carcans, Didier Phœnix, maire de Brach, les présidents de la DFCI des deux communes, les sapeurs-pompiers, quelques conseillers municipaux. En 2013, « 508 interventions, dont 80 % d'entre elles pour assistance à personnes, ont été effectuées ». Soit, a-t-il précisé, « 9 % de plus qu'en 2012. Le chiffre record étant de 200 au cours des mois de juillet et août ».

80 hectares contre 818

Concernant les effectifs, les départs ayant été compensés par de nouveaux arrivants, à ce jour, le centre compte 30 sapeurs-pompiers volontaires encadrés par 8 sapeurs-pompiers professionnels.

Sur le plan matériel et quant à la rénovation des locaux, « un véhicule de liaison hors route (VLHR) et 1 camion citerne de feux de forêt (CCF) ont été affectés et les travaux de réhabilitation du centre prendront fin en 2014 ». Enfin, le lieutenant Brouillet a précisé que 1 250 heures ont été consacrées à la formation. Condition, selon lui, « essentielle pour rendre les secours plus performants, plus rapides et plus efficaces ». Après avoir salué les « valeurs d'engagement et de solidarité des sapeurs pompiers », le lieutenant-colonel Lafourcade a précisé que « cette année, le dispositif du Service d'incendie et de secours (Sdis) a dû faire face à 105 000 interventions ».

Mais, le climat aidant, le colonel a expliqué que « les incendies de forêt ont été cette année en nette diminution ». Les chiffres parlent en effet d'eux-mêmes : 818 hectares de forêt ont été détruits par le feu en 2012, contre 80 hectares en 2013. Le nombre de feux recensés était de 702 en 2012 contre 262 en 2013.

Davantage de coopération

Pour sa part, Éloïse Chariot a exprimé au nom du maire sa reconnaissance au corps des sapeurs-pompiers, et plus particulièrement aux sapeurs-pompiers volontaires. Propos partagés par Didier Phœnix, en émettant tout de même le souhait qu'il y ait davantage de coopération entre « entre les élus et les responsables du Sdis ». À l'issue de cette cérémonie de vœux à laquelle les sapeurs-pompiers et leurs familles ont été associés, tous se sont retrouvés autour d'un pot de l'amitié organisé par l'Amicale.

À noter que le centre recrute. Pour tous renseignements, tél. au 05 56 03 39 49
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