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BLANQUEFORT La récolte s’envole en fumées 



Le hangar où 1 000 à 1 200 tonnes ont brûlé lundi après-midi. PHOTO M. J 

Lundi, en fin de matinée, en menant ses vaches dans les prairies, l’éleveur Christophe Lahaille a senti la fumée en passant près du hangar qu’il loue rue de Pontac et dans lequel il a entreposé 1 000 à 1 200 tonnes de paille, foin et luzerne, destinés à la consommation de ses bovins mais aussi à la vente auprès d’une dizaine de clubs hippiques de Gironde. 

L’éleveur a tout de suite appelé les pompiers, face à son hangar et sa ré- colte pris par les flammes. Pendant trois jours, des dizaines de pompiers se sont relayées afin d’éteindre totalement l’incendie. M. Lahaille, aidé par Jean-Denis Dubois et Benjamin Bouli, des éleveurs et agriculteurs, solidaires, ont évacué le contenu du hangar. Les pompiers continueront d’arroser encore pendant une huitaine de jours afin d’éviter toute reprise de feu. 

100 000 euros de perte 

Mardi après-midi, les expert et contre-expert des assurances ainsi que Sophie Baney, la propriétaire, étaient sur place, attendant que les pompiers leur donnent l’autorisation de pénétrer dans le hangar pour inspecter la situation et récupérer les images prises par les caméras de surveillance. Ce qui a été possible en fin de journée. Pour Jean-Christophe Lahaille « c’est criminel. Je n’ai aucun doute, compte-tenu de la manière dont s’est propagé le feu, et étant donné qu’il n’y avait ni eau, ni électricité depuis deux mois. Et l’écocombustion me paraît peu probable ». 

Bien que les bandes des caméras aient été récupérées, l’éleveur d’une trentaine de vaches allaitantes est dubitatif. « C’était ma récolte et mon stock pour l’année. J’ai une grosse perte d’exploitation et une perte financière de plus de 100 000 euros, estime-t-il. De plus, entre-temps, compte-tenu d’une importante consommation cet été à cause de la sécheresse, les prix des fourrages se sont envolés. On n’achète pas de la même manière en juin dans les champs qu’en novembre, déjà stockés. Autant dire qu’aujourd’hui la marge bénéficiaire est de zéro ! » 

Jean-Christophe Lahaille est abattu et fatigué. Il a porté plainte à la gendarmerie de Blanquefort, qui a ouvert une enquête sur cet incendie afin de déterminer les causes. 
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