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Séminaire national de recherche clinique

Nantes 2010
Présentation du séminaire :

Historique :

Le Séminaire National de Recherche Clinique, tel qu’il est conçu, fait référence aux rencontres de l’Arbresle, qui se sont tenues entre 1999 et 2002, près de Lyon.

Ces rencontres regroupaient des professionnels intervenants des champs sanitaires et sociaux, engagés dans le champ précarité/santé mentale. Elles visaient à la mise en commun d’expériences, au partage des réflexions, à la confrontation d’idées…dans l’objectif de construire une action sur le terrain portée par des savoirs-faire partagés et des théories nouvelles.

Les rencontres de l’Arbresle ont été constitutives de nombreux écrits et ont permis de constituer le comité de rédaction de Rhizome (bulletin national santé mentale & précarité).

Présentation :

Le Séminaire National de Recherche Clinique existe depuis deux années. Il s’organise de façon itinérante, à raison d’une rencontre annuelle, portée chaque année par l’une des équipes membre du comité de pilotage.

Le séminaire se pense dans un contexte territorial, en basant son organisation sur les politiques locales, départementales, régionales.

Il accueille 150 participants au maximum, tous invités par les équipes membres du comité de pilotage.

La ville de Rouen a accueilli le séminaire en 2008, sur le thème « Accompagnement et accès aux soins : quels liens entre la clinique et le social ? ».

La ville de Marseille a accueilli le séminaire en 2009, sur le thème « Précarité et psychiatrie face aux chaos : Quelles conceptions et pratiques du travail en réseau ? ».

Le séminaire se construit à partir du travail de spécialistes concernés par ces enjeux sociétaux que sont la santé mentale et la précarité, en les intégrant au  contexte social, médical, politique... et à partir de la production d’un travail collectif, réalisé au cours d’ateliers de réflexion.

Le séminaire puise son sens dans la pratique quotidienne des participants avec le souci permanent de promouvoir, dans le respect du contexte social et de ses dispositifs existants et avec une compréhension psychosociale suffisamment pertinente, un travail porteur et dynamique, fruit d’une réflexion commune.

