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La Tour en Jarez le 20 Août 2009

RENCONTRE AVEC LE MAIRE DU   18 JUILLET 2009
PRESENTS : 
R.GOUJON, J.L.BASSON, J.P.CIZERON, M.REMILLEUX, S.STORY,  
A.M.BRINGUIER, F.DUCREUX

Cette rencontre a eu lieu a la demande de l’Association afin d’évoquer divers sujets intéressant la vie de notre quartier.
Projet d’urbanisation de la rue du Lavoir

Actuellement la Mairie discute avec un seul groupement : Novae-Métropole Habitat avec qui une rencontre a eu lieu en Avril 2009.   
L’option retenue est de retravailler sur un programme moins important comportant 8 à 10 logements : un petit immeuble collectif sur la plus grande des parcelles plus quelques maisons individuelles sur l’autre. L’étude devrait être rendue en septembre, l’association souhaite être associée à la réflexion.
Entretien du terrain communal 

Il aurait du être réalisé par le propriétaire des chevaux en échange de la jouissance des terrains. Comme cela n’a pas été fait, le passage du gyrobroyeur est prévu en septembre.

Réaménagement de la Rue du Lavoir

La réfection du  mur de soutènement situé au droit de la propriété Durançon doit être réalisée à l’automne. Pour le reste, en attente de l’avancée du projet d’urbanisation.
Décharge sauvage à l’entrée de la Rue de la Vignasse

Suite aux interventions conjointes de notre Association et de la Mairie de la Tour en Jarez, le propriétaire du terrain surplombant a été mis en demeure par la ville de ST Etienne de cesser ses 

agissements et de remettre en les lieux en état. En l’absence de réaction de sa part, le Maire est prêt à intervenir une nouvelle fois auprès de M. Vincent, Maire de Saint Etienne.

Restauration de la croix située au carrefour du Chemin de l’Octroi et de la Rue de la Vignasse :

La ville de St Etienne, sur le territoire de laquelle est implantée la croix, doit faire procéder à sa  réparation.  Un marbrier a été contacté pour étudier les différentes options : réparation ou remplacement par une nouvelle croix et établir un devis.
Opération de nettoyage du vallon de la Vignasse :

La Commune est d’accord pour lancer une opération similaire à celle qui a lieu sur les rives de l’Onzon, avec mise à disposition d’une benne et action de communication auprès de l’ensemble des habitants pour une opération de ramassage un samedi matin. Cela pourrait se faire en alternance soit une fois tous les deux ans pour chaque site. La première action de nettoyage aurait lieu au printemps 2010.

Plaque de verglas Rue de la Vignasse
L’hiver, une plaque de verglas se forme au droit du nouveau feu installé en bas de la Rue de la Vignasse ce qui est dangereux. La Mairie prend bonne note pour étudier la façon d’y remédier.
Aménagement du Chemin de la Poudrière :
Demande formulée par Criquets d’étudier une interdiction aux véhicules type borne pompier et d’aménager une voie piétonnière qui permettrait un accès plus direct au village.

Travaux d’adduction de gaz dans le quartier

La demande doit être formulée directement auprès de Gaz de France. S’il y a suffisamment de riverains intéressés, Gaz de France prend en charge les travaux d’alimentation dans la rue avec un plafond de 30m linéaire maximum par propriété, le reste ainsi que les travaux d’adduction entre la maison et la rue étant à la charge de chaque propriétaire.
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