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Découvrez l’Art de Vivre à la Sicilienne dans le cadre du premier resort
de la Collection Rocco Forte
 Information presse, mars 2009
Posé en bordure de mer, au sud-ouest de la Sicile, Verdura Golf & Spa est le premier resort de The Rocco Forte Collection qui ne comptait jusqu’à présent que des hôtels dans des grandes villes Européennes. L’établissement, qui accueillera ses premiers hôtes en mai 2009, est d’ores et déjà ouvert à la réservation.

Verdura Golf & Spa Resort occupe un domaine vallonné de 230 hectares planté de citronniers et d’oliviers, entre les montagnes et la Méditerranée. Il est le fruit du travail d’une équipe de designers qui se sont inspirés de la beauté et du relief accidenté du paysage sicilien pour concevoir un hôtel, un parcours de golf et un spa en parfaite adéquation avec les lieux. 
Situé sur une plage de 1,8 km de long Verdura offre un luxe discret, une ambiance sicilienne, un cadre à la fois décontracté et stimulant, et préserve l’intimité de ses hôtes sans pour autant les couper du monde. C’est un lieu de vacances idéal pour les amoureux de la mer, d’activités sportives et de la Sicile, qu’ils soient seuls, en famille, en groupe ou entre amis. 
L’architecte italien Flavio Albanese s’est en partie inspiré du travail du célèbre architecte mexicain Luis Barragan pour créer un ensemble de bâtiments très contemporains, qui jouent sur la diversité des textures et fonctionnent à l’énergie solaire. Olga Polizzi, Directrice Artistique de The Rocco Forte Collection, a puisé dans ses racines siciliennes et imaginé une décoration luxueuse mais authentique, misant sur l’emploi de tons sourds, de mosaïques, de céramiques, de meubles et d’objets de décoration typiques. 
Verdura compte 203 chambres et suites élégantes réparties dans deux types de bâtiment : Courtyard (proche de la réception centrale et de la salle à manger) et Landscape. Dans ce dernier, les infrastructures d’hébergement sont plus basses que celles du Courtyard afin de ne pas gêner la vue, mais plus proches de la mer, dotées de toits recouverts de gazon et situées dans un jardin paysager qui descend vers la plage. Toutes les chambres, sans exception, s’ouvrent sur une terrasse privée avec vue sur la mer et le parcours de golf.  
Verdura dispose de deux parcours de golf 18 trous et d’un parcours de golf 9 trous conçus par l’architecte californien Kyle Phillips (à qui l’on doit également les parcours de Kingsbarns et de l’hôtel The Grove), connu pour exploiter avec une grande créativité les différents reliefs de terrain, qu’ils soient naturels ou créés par l’homme. Les infrastructures golfiques comprennent également un practice (avec des zones de putting, de chipping, et de bunkers) ainsi qu’un clubhouse avec un pro shop et un bar restaurant. Des cours privés, des stages et des cours pour les jeunes joueurs seront également proposés.
Le spa, qui s’étend sur 400 mètres carrés, est constitué de plusieurs pavillons implantés autour d’un patio. Il compte 11 cabines de soins, une terrasse dédiée aux massages en plein air, et propose quatre programmes : énergisant, anti-âge, perte de poids et détox qui s’inscrivent dans une démarche holistique. Longue de 25 mètres, la piscine possède une partie couverte et découverte, tandis que les quatre bassins hydrothérapiques sont implantés à l’extérieur, sur la terrasse en bois, dans un magnifique jardin paysager.
Fiers des produits et des vins de leur île, les Siciliens aiment les faire découvrir aux hôtes de passage. Ainsi, les quatre restaurants du resort proposeront des plats légers et méditerranéens, élaborés par le chef étoilé au Michelin, Franco Maddalozzo, qui privilégiera les produits locaux : poisson frais, agrumes, olives, menthe, miel et amandes. Des menus spéciaux ont même été créés afin de familiariser les enfants avec la cuisine italo-sicilienne. Enfin, certains plats pourront être cuisinés au barbecue. 
Désireux d’aider les familles à se sentir en vacances dès leur arrivée dans le resort, Verdura Golf & Spa Resort a créé des clubs pour les jeunes enfants, élaboré des programmes d’activités flexibles pour les adolescents, et mis en place une crèche totalement équipée et gérée par des professionnels de la petite enfance pour les bébés à partir de six mois. En outre, un service de baby-sitting offrira de la flexibilité aux parents. Les enfants et les adolescents seront ravis de pouvoir se promener seuls dans l’enceinte du resort totalement sécurisé, où aucune voiture ne pourra circuler. Ainsi, ils pourront profiter à loisir d’une piscine de 60 mètres sur deux niveaux, de six courts de tennis éclairés la nuit, du parcours de golf, de la plage privée, des sports nautiques, des vélos mis à leur disposition et des autres équipements prévus pour leur amusement. 
Les sociétés souhaitant effectuer des présentations en amphithéâtre ou organiser des réunions en toute discrétion trouveront au Verdura des infrastructures de réunion répondant à leurs besoins. Le resort est un lieu qui inspire et dépayse ses occupants.
En dehors du resort, c’est toute la Sicile qui s’offre aux visiteurs. Le village pittoresque de Sciacca, situé en bordure de mer, est voisin du resort, tandis qu’Agrigento et la Vallée des Temples sont à 30 km. L’établissement, situé à une heure de l’aéroport de Palerme, dispose également d’une aire d’atterrissage pour hélicoptères. 
Pour toute réservation effectuée avant le 31 mars 2009, pour des séjours jusqu’au 30 juin 2009, l’hôtel propose de rester 7 nuits pour le prix de 5, ou 12 nuits pour le prix de 9. Prix à partir de 560€ par chambre par nuit avec petits-déjeuners.
Le prix d’une chambre, avec petits-déjeuners, est à partir de 410€ la nuit en basse saison et à partir de 780€ la nuit en haute saison.
Informations, réservations et photos sur www.roccofortecollection.com 

ou au numéro vert +800 7666 6667
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THE ROCCO FORTE COLLECTION




Fondé en 1996, The Rocco Forte Collection se compose d'hôtels de luxe principalement implantés en Europe. Chaque établissement séduit par sa singularité et offre un design en parfaite harmonie avec son environnement. Soucis du détail, qualité et service sont les maître-mots de The Rocco Forte Collection.

Aujourd’hui, treize ans après sa création, The Rocco Forte Collection s'est étoffée et compte les établissements suivants :

· Hotel de Russie, à Rome

· Hotel Savoy, à Florence

· The Balmoral, à Edimbourg 

· The Lowry Hotel, à Manchester 

· Hotel Astoria, à St-Pétersbourg

· Hotel Amigo, à Bruxelles 

· Brown’s Hotel, à Londres 

· Villa Kennedy, à Frankfort 

· Hotel de Rome, à Berlin
· Le Richemond, à Genève 

· The Charles Hotel, à Munich 

Prochaines ouvertures :

· The Augustine, à Prague en mai 2009

· Verdura Golf Resort & Spa, un complexe hôtelier doté d’un golf et d’un spa sur la côte Sud de la Sicile, en mai 2009

· Un complexe hôtelier doté d’un golf et d’un spa à Marrakech en 2010

· Un établissement à Abu Dhabi en 2010
· Un établissement à Jeddah en 2010
Hôtels sous contrat de gestion :

· Hotel d’Angleterre, à St Petersbourg
Informations, réservations et photos sur www.roccofortecollection.com 
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