INVITATION AUX MÉDIAS

POINT DE PRESSE : 15h, samedi le 26 avril 2008

Lieu : École Au-Fil-de-l’Eau, Pavillon Desrochers (maternelle)

Adresse : 259, rue Provencher, Mont-Saint-Hilaire (entrée et stationnement par la rue Sate-Anne)

OBJET : Remise des items tricotés par les bénévoles de Comm’un-Tricot aux Marraines d’allaitement maternel de la région de Montréal (M.A.M.) pour les mamans dans le besoin.

L’entraide, ça tricote des liens

Mont-Saint-Hilaire, 24 avril 2008 –Comm’un-Tricot remettra aux Marraines d’allaitement maternel (M.A.M.) de la région de Montréal plusieurs items tricotés par ses membres bénévoles lors du tout premier Festival Fleur et Fibre le samedi 26 avril 2008. Ce Festival innovateur rassemble sous le même toit jardinage et travaux d’aiguilles au profit de Comm’un-Tricot. L’événement se tiendra de 9h à 19h au Pavillon Desrochers de l’École Au-Fil-de-L’Eau, à Mont-Saint-Hilaire. 

Le public, initié ou non, est invité à venir s’initier au jardinage écologique, au compostage, et aux travaux d’aiguilles, du tricot à la couture en passant par la broderie, la frivolité et le tricotin dans une ambiance conviviale et festive. L’entrée et les activités sont gratuites et ouvertes à tous. Une contribution volontaire pour la participation aux ateliers est suggérée. 

Des liens tricotés serrés

Des artisans exposeront leur savoir-faire et répondront aux questions du public. À chaque heure, un tirage permettra à des visiteurs de repartir avec des créations artisanales, des vivaces, des arbustes ou des fleurs annuelles (gracieuseté de Fleurs Rustiques et de Botanix - Ferme Florale). On pourra aussi acheter sur place : laine en vrac, carte de membre et végétaux, le tout au profit de Comm’un-Tricot. Parmi les participants : les Familles Vertes, des membres des Cercles des Fermières de la région, du Centre d’action bénévole de la Vallée-du-Richelieu et des Marraines d’allaitement de la région de Montréal, etc.

Les rencontres Comm’un-Tricot ont lieu une fois par semaine depuis janvier 2007 sans interruption à Mont-Saint-Hilaire, et se déroulent en alternance les lundis en soirée au Presse Café et les mercredis en matinée au Café l’Interlude. Depuis novembre 2007, le groupe coordonne une activité nommée « Tricot local pour charité locale » grâce à des dons et legs de laine. Le premier organisme bénéficiaire est l’association des marraines d’allaitement de la région de Montréal dont une des missions est le support aux mamans dans le besoin.

De fil en aiguille

Face à l’engouement suscité à travers la province, les fondatrices de Comm’un-Tricot supportent la création de groupes semblables à Gatineau, Saint-Hyacinthe (en collaboration avec le commerce Houfa) et Saint-Jean-sur Richelieu (en collaboration avec le Cercle des fermières). L’horaire complet des rencontres est disponible sur le site web de Comm’un-tricot au www.commun-tricot.org ou lors des rencontres. 

Les semeuses

Emmanuelle Arès et Wendy Squires, les cofondatrices de Comm’un-Tricot, sont passionnées par le tricot, le crochet, et les fibres sous toutes leurs formes et dans toutes leurs utilisations. Comm’un-tricot est un rassemblement inclusif qui vise le réseautage entre passionnés de la province, l’échange intergénérationnel, la démocratisation des travaux d’aiguille et le partage des connaissances. Les principales activités sont la création de groupes de rencontre et coaching gratuit, la coordination de tricot de charité, le maillage avec les associations locales à vocation complémentaire et la distribution de laine gratuite pour l’apprentissage du tricot. Pour plus d’information, on peut consulter le site web de Comm’un-Tricot au www.commun-tricot.org ou téléphoner au (450) 536-2528.
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Comm’un-Tricot : rencontres hebdomadaires gratuites

Quand : en alternance le mercredi, de 9h à 12h Café L’Interlude et le lundi soir de 18 à 21h au Presse Café

Personne ressource : Emmanuelle Arès, 514-464-1426 

Courriel : info@commun-tricot.org

Site Web : www.commun-tricot.org

Horaire complet : www.commun-tricot.org/calendrier.pdf

Information et fonctionnement Comm’un-Tricot : www.commun-tricot.org/about.pdf
Festival Fleur et Fibre

Quand : 26 avril 2008 de 9h à 19h

Lieu : École Au-Fil-de-l’Eau, Pavillon Desrochers (maternelle)

Adresse : 259, rue Provencher, Mont-Saint-Hilaire (entrée et stationnement par la rue Sate-Anne)

Information : Wendy Squires, 450-536-2528

Courriel : festival@commun-tricot.org

Affiche : www.commun-tricot.org/affichefff.pdf

 

Marraines d’allaitement maternel

Personne ressource : Manon Cantin

Site web : http://www.mam.qc.ca/
Pour visuel et photos téléchargeable dès le 27 avril 2008  : 514-464-1426

