Comment Pôle emploi veut améliorer le suivi des chômeurs

Le directeur général de Pôle emploi, Jean Bassères, a présenté un nouveau plan stratégique dont voici les principaux points.

Alors que le nombre des demandeurs d'emploi sans activité a franchi la barre des 2,9 millions pour la première fois depuis 1999, Pôle emploi présente le nouveau plan stratégique qui doit lui permettre de faire face à cette aggravation. Adopté le 21 juin, ce plan s'accompagne de la création de 2000 emplois en CDI d'ici la fin de l'année et du redéploiement de 2.000 équivalents temps plein" sur des postes au contact avec le public. Prenant acte de l'échec du suivi mensuel personnalisé - un objectif jamais atteint -, il vise notamment à alléger le portefeuille des conseillers chargés d'accompagner ceux qui en ont le plus besoin. Voici les principaux points de cette réforme.

Accompagnement différencié selon les profils 
- accompagnement renforcé pour les plus fragiles: l Les conseillers chargés de les accompagner devront suivre au maximum 70 personnes (contre 161 en moyenne actuellement). 
- accompagnement "guidé" pour ceux qui ont "besoin d'un appui régulier". 
- un simple "appui" pour les chômeurs "autonomes" dans leur recherche. 
Les "volontaires" se verraient proposer un accompagnement "100% web" et dématérialisé (par e-mail, téléphone, chat). 

Des bilans d'étape à 4 et 9 mois
L'entretien d'inscription et de diagnostic (EID) devra avoir lieu avant 15 jours. Tous les demandeurs se verront proposer un bilan aux 4e et 9e mois. Pour les chômeurs "autonomes", l'entretien pourra être dématérialisé. 

Le contrôle des chômeurs par des équipes dédiées
Des expérimentations avec des équipes dédiées au contrôle de la recherche d'emploi seront lancées en 2013. C'était un souhait des associations de chômeurs. 

Pilotage "par les résultats 
Un suivi existe déjà pour les prestations d'indemnisation. Il va être étendu à la mission d'accompagnement. Le pilotage, "moins centré sur le suivi détaillé et quantitatif", devra se décliner par bassin d'emploi pour mieux tenir compte des spécificités. 

Objectifs pour 2014
La part des inscrits de plus d'un an devra passer sous les 34% (elle était en mai de 38,7%). Celles des jeunes et seniors au chômage de longue durée devront baisser respectivement d'un et deux point par an. Le taux de sortie vers l'emploi durable six mois après toute formation prescrite par Pôle emploi devra gagner 5 points (objectif 53,6%). 50% des CV des demandeurs d'emploi en ligne 

Décupler les annonces
Pour "démultiplier" les offres d'emploi consultables depuis pole-emploi.fr, Pôle emploi va nouer "de nouveaux partenariats" avec les sites d'annonces privés et les réseaux sociaux. Les demandeurs d'emploi pourront plus facilement candidater directement. Le service aux entreprises, 100% en ligne pour celles souhaitant gérer seules leurs offres, sera "renforcé" pour les petites entreprises ne disposant pas d'un service de ressources humaines ou connaissant des difficultés de recrutement Des conseillers dédiés aux entreprises seront testés en 2013.

