Heures supplémentaires : fin des exonérations dès cet été 
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Le détricotage des mesures Sarkozy a commencé, plus rapidement que prévu. Les exonérations sur les heures supplémentaires, mesure phare du quinquennat de Nicolas Sarkozy, seront supprimées dès cet été. Le PS va déposer un amendement au Parlement pour enterrer les exonérations à la fois pour l'impôt sur le revenu et pour les cotisations sociales. 

La mesure sera rétroactive pour l'année 2012. Les salariés concernés pourraient donc payer un supplément d'impôts sur les heures sups réalisées ces derniers mois. Initialement, le dispositif devait être abrogé en deux temps: cet été pour les cotisations sociales et à l'automne pour les impôts.

La suppression de ces exonérations - pilier du «travailler plus pour gagner plus» - est un engagement de campagne de François Hollande qui espère récupérer 5 milliards d'euros par an. Seules les cotisations patronales pour les entreprises de moins de 20 salariés seront épargnées. La droite estime que cette suppression va rogner le pouvoir d'achat des Français. Neuf millions de salariés sont concernés par la mesure. 

Interrogé lors des questions au gouvernement mercredi, le ministre délégué au Budget, Jérôme Cahuzac, s'est défendu en expliquant que la « mesure est créatrice de chômage » et qu'« il sera toujours possible de faire des heures supplémentaires quand elles seront nécessaires », mais qu'«en revanche, les avantages sociaux et fiscaux qui leur sont attachés relèveront désormais du droit commun».
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