Sud-Ouest du 22 juillet 2015 par Nathan Mergy

La Teste-de-Buch: le local Solidarité Tiers-monde parti en fumée

Le local de l'association Solidarité Tiers-monde a été totalement détruit par un incendie ce matin. C'est le troisième incident depuis le début de l'année.


A 6h40 ce matin, le feu avait déjà détruit en grande partie le bâtiment.© ARNAUD COMTE

Le local de l'association Solidarité Tiers-monde, situé route de l'aérodrome à La Teste-de-Buch, a été totalement détruit ce matin par un incendie dont l'origine reste encore inconnue. Le feu s'est déclenché aux alentours de 6h30. 25 pompiers venus d'Arcachon, du Teich, et de La Teste ont été dépêchés sur place. Lors de leur arrivée, le local était déjà en grande partie ravagé par les flammes, dont la propagation était facilitée par la structure du bâtiment en bois et la couverture en tôle. A l'intérieur se trouvaient notamment des livres, du linge, des meubles et de l'electroménager.

En mai, la cabane de dépôt de vêtements avait été totalement détruite par un incendie.

2015 est une année noire pour l'association. En janvier, leur camionnette servant à transporter les objets donnés avait été volée, et en mai, la cabane de dépôt de vêtements avait été totalement détruite par un incendie.

Solidarité Tiers-Monde est spécialisée dans la réception, le tri et la vente d'objets donnés. Elle comprend 50 bénévoles et doit fêter ses 40 ans en 2016.

Sur le même sujet : La Teste-de-Buch : vol (en parapente) au-dessus d’une dune
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A 9h30, le local était parti en fumée.© PHOTO N.M
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