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PATRIMOINE BAFOUE DE KSAR-HELLAL
BLOG DENONCANT LE DECLASSEMENT DE KSAR-HELLAL BERCEAU DU CONGRES 2MARS1934 FONDANT LE NEO-DESTOUR PAR HABIB BOUGUIBA, ET LA DILAPIDATION VOULUE ET ORGANISEE DE SON PATRIMOINE MILLENAIRE POUR DES RAISONS POLITIQUES NON DECLAREES
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CONNAISSEZ-VOUS KSAR-HELLAL ?????

CONNAISSEZ-VOUS KSAR-HELLAL ????
Un grand flou plane toujours sur les circonstances réelles de la fondation de Ksar-Hellal, ce flou est du surtout à sa position hors artères principales,et pistes caravanières.Ignorée par les sources arabes,et européennes pour des raisonsinconnues(liées peut etre au conflit entre chiites et sunnites???),elle ne fut connue,et révélée que tardivement par les sources fiscales(1676-1677),de par le registre n°1 repertorié aux archives nationales de Tunisie.
Trois thèses différentes ont été avancées sur sa fondation:
· La première,avancée par le Docteur Mohamed Hassine Fantar,Hilali,universitaire,ancien directeur général de l'institut du patrimoine(ex:INAA),celle-ci renvoie sa fondation à la geste Hilalienne,de par la toponymie(noms de familles,toponymes de sites anciens),cette thèse est réfutable pour abscence de preuves,écrites et archéologique.
· La seconde,avancée par le défunt érudit Tunisien Hassan Husni Abdelwahab,   selon laquelle,elle le fut en660 de l'hégire(1261ère chrétienne)par un renégat du sultan Hafside Al Mustansir,dénommé comme par hasard"HILAL",celle là est aussi infondée,et fantaisiste???
· La troisième,la plus plausible du fait de son recoupement avec les registres tardifs de notaires de justice déposés au tribunal cantonal de Moknine,elle est avancée par le défunt théologiste universitaire,Docteur Ahmed Bekir Mahmoud,dans son étude synthétique excellente intitulée"ksar-hellal et la lutte de libération".Selon elle,ksar-hellal fut fondée au milieu du IIè siècle de l'hégire aux environs de 164,par un notable"charif"chiite,fuyant la répression omeyyade,puis abbasside,cherchant refuge comme beaucoup d'autres en Afrique du Nord portant le nom mystérieux,énigmatique"hilali".Celui-ci se retrancha pendant un temps dans le Ribat de Monastir,il eut trois enfants:l'un Dahman,le deuxième Abdellatif,et un troisième qui naquit en cours de route,nommé Mrabett.Le cherif Hilalien se déplaça ensuite,s'installant non loin et fondant quelques maisonnettes groupées,entourées d'une enceinte,avec une petite mosquée,et un puits,connue de suite sous le nom de"Kasr"ou fortin,et le groupement de"Ksar-Hellal".Le Docteur Békir Mahmoud s'est basé dans l'ébauche de sa thèse sur une généalogie du"charif Hilalien",sur quelques arrétés etcirculaires datant du XIè siècle déposés chez le clan"Al Hakim",un recoupement des plus fidèles entre les dénominations des quartiers originels de Ksar-Hellal,et les noms des trois enfants de "charif Hilalien"penche à accréditer cette thèse:*
        *Dahman:dhamna
        *Mrabett:mrabta.
        *Mrached fils de Abdellatif:mrachda ou mrajda.
         Cette thèse se trouve qouique confirmée,marginalisée par les autorités,et les 
         chercheurs alignés sur son bon vouloir,accréditant malhonnetement,et           
         curieusement la première thèse liant la fondation à la geste hilalienne pour 
         des raisons non déclarées,par le fait d'un historien antiquiste à savoir le 
         Docteur Hassine Fantar,chargé de la chaire de dialogue des civilisations,
         n'ayant jamais connu et exploité le fonds de registres des notaires de justice?
L'histoire de Ksar-Hellal,ignorée,passée sous silence,depuis sa fondation jusqu'à la fin du XVIIè siècle(1676-1677),fut essentiellement connue,et revélée par son patrimoine hors pair,textile par excellence,méritant s'il yaurait eu des responsables fiers de leurs aieuls,ce qui n'est malheureusement pas lecas,d'etre recencé et référencé sur la liste du patrimoine mondial. Ce secteur stratégique du textile artisanal,à qui la ville ,doit tout ou presque tout de son glorieux passé,de sa dynamique économique actuelle,n'a meme pas eu la chance,dans un milieu ne chérissant pas son passé,et son patrimoine millénaire,le dénigrant meme,d'avoir un musée décent.Le meme chercheur,Docteur Fantar,adoptant la thèse erronée,d'une relation"non prouvée"entre la geste hilalienne,et la fondation de Ksar-Hellal,n'a meme bougé le petit doigt,lorsqu'il était directeur général de l'institut du patrimoine,de créer ou de sponsoriser,une structure de recherche,ou la création d'un musée,quand il fut responsable du département de muséographie???Il a brillé par sa passivité"hors normes"ne chargeant meme pas un quelconque étudiant inscrit en Doctorat,ou en Master,de venir aider les"Hilalis"  et non les"Hilaliens"à faire la lumière meme partiellement sur leur passé glorieux, malgré le dénigrement voulu par les autorités compétentes,et les responsables"irresponsables" de la ville réagissant comme s'ils n'avaient aucun lien avec la ville millénaire,la glorieuse Ksar-Hellal???
Ksar-Hellal,connue dès le départ par son patrimoine textile,produisant différents tissus distribués à travers le pays,adoptés et consommés, par tous,musulmans et juifs,elle est connue par son ouverture aux idées nouvelles véhiculées par les différents courants politiques Tunisiens et Arabes,ce qui a l'a désigné d'office pour etre le berceau du mouvement associatif,coopératif,dès 1913,de loin avant la CGTT de Mohamed Ali Hammi en 1924,pour etre le berceau du Néo-Destour,fondé le 2 mars1934 dans la maison des "AYYAD" devenue musée du mouvement national.Elle participa considérablement,aussi bien matériellement,qu'humainement,par son élite du textile,du savoir;et du commerce,aux différentes étapes et occasions du mouvement de libération ,et de construction nationales.
Une mise à l'écart"au frigo" de la ville historique de Ksar-Hellal,voulue par les autorités locales,regionales,et bien sur nationales,relayée par les chercheurs "officiels"et les responsables"irresponsables"Hilalis" ont fait d'elle une ville à la vitrine moderne,au passé et au patrimoine dénigrés,une"martyrisation"pragrammée planifiée,claire et nette,préméditée,est dèja mise en place jour après jour?????
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KSAR-HELLAL "LA VRAIE"

ksar-hellal  ville au patrimoine millénaire
écartelée par les siens
trahie,abusée,bafouée,
déblisée,mise au frigo par les autorités pour sa soif déclarée
pour le changement et la relève
le 2 mars 1934 
et en 1987 lors de l'experience avortee des premieres elections multipartites
permettant la victoire historique de la liste "orange" indépendante????
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