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ETATS-UNIS

INFORMATIONS PRATIQUES

FORMALITES

· Passeport en cours de validité, valable 6 mois après la date de retour. Les enfants et les bébés doivent avoir leur propre passeport.

Attention

Vous devez être en possession 

· soit d’un  passeport à lecture optique (avec photo collée)  établie avant le 26 octobre 2005
· Soit d’un passeport à lecture optique établie après le 26 octobre 2005 accompagné d’un VISA délivré par les autorités américaine. 

· Soit d’un passeport électronique (avec photo scannée)

· Attention : les personnes résidant en France de nationalité étrangère doivent se renseigner auprès de l’ambassade des Etats Unis.

· Ambassade de ETATS UNIS, fermée au public

2 rue St Florentin


75382 PARIS cedex 08


Tél.  01.43.12.22.22  


Tél. 0810.26.46.26 (info visa, payant)
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www.amb-usa.fr
FORMALITES D’ENTREE AUX ETATS-UNIS 
NOUVELLE PROCEDURE EN APPLICATION A PARTIR DU LUNDI 12 JANVIER 2009 

Pour un déplacement aux Etats-Unis à partir du 12 janvier 2009, tous vos clients devront impérativement remplir l’ESTA (formulaire I94W) sur https://esta.cbp.dhs.gov afin de recevoir une autorisation de voyage. 

Le passager devra être doté de cette autorisation de voyage électronique avant d’embarquer sur un avion. 

Le formulaire pourra être rempli au plus tard 72 heures avant le départ mais il est recommandé de le faire dès la confirmation du voyage. 
Afin d’éviter tout litige (défaut d’information/conseil), nous vous conseillons de distribuer la circulaire ci-jointe, fournie par l’office de Tourisme des Etats-Unis. Ces démarches doivent être effectuées par le client. 

Attention ! Pour les Etats-Unis, chaque personne doit être munie de son propre passeport y compris les bébés
L'autorisation obtenue sera valable pour une durée de deux ans ou jusqu'à l'expiration du passeport
Par ailleurs, l'aéroport de New York-JFK va désormais exiger non pas deux, mais dix empreintes digitales au passage à la douane.

La plate-forme rejoint ainsi les aéroports de Washington, Atlanta, Boston, Chicago, Houston, San Francisco, Miami, Orlando et Detroit qui ont déjà mis en place cette mesure.

SANTE

Aucune vaccination n'est exigée. Les pharmacies ("drugstores") sont très bien approvisionnées.

MONNAIE

L'unité monétaire est le dollar U.S., divisé en 100 cents. Les billets ont tous la même couleur et la même taille.

A ce jour : 1 USD = 0,70  € 

Nous vous conseillons de vous munir de travellers-chèques en dollars et d'une carte de crédit internationale (American Express, Diner's club, Carte Visa, Master Card).

DECALAGE HORAIRE

Lorsqu'il est 12h00 à Paris, il est 06h00 à New-York.

Lorsqu'il est 12h00 à Paris, il est 03h00 à San Francisco.

COURANT ELECTRIQUE

Généralement : 110-115 volts.
Attention, aux États-Unis, les fiches sont plates. Prévoir un adaptateur.

CLIMAT

Du fait de l'immensité du territoire, les climats sont très variés. 

San Francisco connaît de faibles écarts de température d'une saison à l'autre, des pluies fréquentes en hiver et un bon ensoleillement général d'avril à septembre. Méfiez-vous cependant du brouillard matinal qui sévit toute l'année (pas idéal pour les photos !). 

Dans les Rocheuses, le climat est continental (hivers très froids, étés chauds) alors que le climat du Sud de la Californie est de type méditerranéen (hivers doux, étés secs et chauds). Notez que la température de la mer atteint à peine 19 oC au cœur de l'été à Los Angeles et 16 oC à San Francisco. 
Attention, par contre, si vous visitez les parcs nationaux : buvez beaucoup d'eau, munissez-vous de lunettes de soleil, d'un chapeau et enduisez-vous d'écran total. Il y fait TRÈS chaud et vous risquez l'insolation. 

Il est difficile de transformer de tête les degrés Fahrenheit en degrés Celsius. Aux degrés Fahrenheit, soustraire 30, diviser par 2 et ajouter 10 % – ou enlever 32 et diviser par 1,8. Une dernière méthode de conversion (approximative, certes) pour les nuls en calcul mental : retrancher 26 oF, puis diviser par deux et vous aurez des Celsius !

PREPAREZ VOTRE VALISE

Les Etats-Unis comprennent 5 grandes régions climatiques, sans compter l'Alaska, Hawaï et les autres territoires extérieurs.

Si vous visitez les Etats-Unis en été, emportez des vêtements légers pour l'extérieur, car le temps est généralement chaud partout. Presque tous les immeubles étant climatisés, nous vous conseillons de prévoir également un gilet pour l'intérieur des bâtiments.

Au printemps et en automne : vêtements de demi-saison.

En hiver, il est indispensable d'emmener un manteau chaud, sauf si vous vous rendez dans l'extrême-sud des Etats-Unis.

Prévoyez aussi des chaussures confortables et un vêtement de pluie, cela peut toujours servir. 

BAGAGES

Attention, le poids maximum autorisé pour les bagages est de

· 2x 23 kg sur les vols internationaux avec Air France , British Airways et les compagnies américaines

ATTENTION

Nous vous informons que les douanes américaines exigent que les bagages enregistrés restent ouverts en cas de fouille. Si vous utilisez un cadenas pour fermer  votre bagage, celui ci risque d’etre forcé voire détérioré.

C’est pourquoi, nous ne pouvons être en aucun cas, tenu pour responsable.
Les cadenas TSA vous mettent à l’abri des vols, Antivol conforme aux directives des organes de sécurité américains.

Ces cadenas spéciaux vous permettent de protéger le contenu de vos bagages contre toute tentative de vol, en toute sécurité. Mais aussi de protéger votre valise contre toute ouverture forcée par le personnel de sécurité. 
Depuis janvier 2003, le trafic aérien américain est soumis à des directives plus strictes. 
Des bagages sont choisis au hasard dans les zones de chargement de l’aéroport, puis ouverts par la TSA (Transportation Security Association). Si les bagages sont verrouillés à l’aide de cadenas traditionnels, ces derniers sont forcés – et vous n’avez droit à aucun dédommagement ! 
Ces cadenas spéciaux certifiés TSA peuvent être ouverts, et refermés, par le personnel de sécurité de l’aéroport à l’aide d’une clé spéciale. 
Votre cadenas de valise reste donc intact, et protège votre bagage de toute intrusion non autorisée jusqu’à votre arrivée.

LANGUES

La langue des Etats-Unis est l'anglais, bien évidemment. 

Dans certains états proches du Mexique (Sud de la Californie, Arizona, Nouveau-Mexique, Texas), l'espagnol est également très répandu.

POSTE ET COMMUNICATIONS

La poste est relativement rapide : environ une semaine.

Pour téléphoner aux USA de France :

Faire le 00 + 1 + indicatif de la ville + numero du correspondant

Pour téléphoner en France des USA :

Faire le 0 + 11 33+ numero de téléphone sans le 0

GASTRONOMIE

Si la nourriture n'est pas toujours extrêmement élaborée, elle est par contre très copieuse. Le menu typiquement américain se compose d'un énorme steak accompagné d'une pomme de terre en robe des champs remplie de crème fraîche et de ciboulette, d'une salade et d'une ou deux tasses de café... léger.

Le dessert favori des américains est une part de gâteau, style "apple pie", surmonté de crème chantilly ou de glace à la vanille.

Pas de baguette, mais des "rolls" ou petits pains blancs.

Les vins américains, et la bière légère, sont bon marché.

ACHATS

Les Etats-Unis sont un véritable paradis pour le shopping. Les soldes sont monnaie courante et les grands magasins en font plusieurs fois par an. Les spécialités varient évidemment en fonction des Etats ou des régions. Dans la régions des parcs naturels, vous pourrez trouver de jolies ojets d’artisanat indien.

Dans tous les États-Unis, les prix affichés dans les magasins, au resto… sont entendus sans taxe. Celle-ci s’ajoute au moment de payer et varie selon les États.  Faites attention, vous pouvez avoir des surprises de dernière minute si vous oubliez de la prévoir dans votre budget. 
POURBOIRES
Ils sont habituels pour remercier le guide et le chauffeur, à raison de 2usd pour le chauffeur et 3 usd pour le guide)
GEOGRAPHIE

Les États-Unis (les États-Unis d'Amérique en forme longue) sont une fédération constituée de cinquante États (représentés par les cinquante étoiles du drapeau) situés en Amérique du Nord et dans l'océan Pacifique.Quarante-huit de ces cinquante États sont situés au sud du Canada et au nord du Mexique. L'Alaska est située à l'ouest du Canada. Hawaii est dans l'océan Pacifique, à 3 900 km au sud-ouest de la Californie.Washington, D.C. (ou District of Columbia) est la capitale fédérale du pays, avec un statut spécial (ce n'est pas un État et le district n'est pas non plus membre d'un État fédéré). D'autres territoires ont des statuts spécifiques, notamment des États (anciennes colonies) qui ne sont pas membre de jure de la fédération, mais qui sont en pratique intégrés : les Samoa américaines, Guam, les îles Mariannes du Nord, Porto Rico et les îles Vierges américaines. Les Etats Unis comte plys de 12 000 km de frontières : 8893 avec le Canada, 3326 km avec le Mexique et 29 km avec Cuba (base navale de Guantanamo)
POPULATION ET RELIGION

Les Etats Unis compte environ 275 millions d’habitants. Les principales religion sont le protestantisme (56 % ), le catholicisme (28 %) et le judaisme (20%)

FETES ET JOURS FERIES

· Martin Luther King, Jr Birthday : vers le 3e lundi de janvier, celui le plus près de son anniversaire, le 15 janvier. 

· President's Day : le 3e lundi de février, pour honorer les présidents américains.

· Easter (Pâques) : le lundi est férié.

· Memorial Day : le dernier lundi de mai. En souvenir de tous les morts au combat.

· Independence Day : le 4 juillet, fête nationale.

· Labor Day : le 1er lundi de septembre, la fête du Travail.

· Colombus Day : le 2e lundi d'octobre, en souvenir de la « découverte » de l'Amérique par Christophe Colomb.

· Thanksgiving Day : le dernier jeudi de novembre. Fête typiquement américaine commémorant le repas donné par les premiers immigrants (les Pères Pèlerins) en remerciement à Dieu pour leur avoir permis de passer leur premier hiver au Nouveau Monde. En fait, c'est surtout grâce aux Indiens qu'ils ont survécu, mais ça ne se dit pas !

· Christmas Day : le 25 décembre.
· New Year Day : le 1er janvier.
