Sud-Ouest du 29 août 2015 

Médecins libéraux en colère

Les syndicats ont exprimé leur grogne hier.


Plusieurs syndicats libéraux se sont exprimés.© PH. ROMUALD AUGÉ

Sur le parvis de l'Aquarium, à quelques mètres du site de l'université du PS, de puissantes voix d'hommes clament leur rancœur. Les responsables de syndicats de médecins libéraux (SML, FMF, UFML et Bloc) étaient réunis hier à La Rochelle pour réclamer l'abrogation de la loi de modernisation du système de santé proposée par la ministre Marisol Touraine. « On a besoin d'une réforme du système de santé, mais pas de celle-là », martèle Jérôme Marty, président de l'Union française pour la médecine libre (UFML).

« La ministre est en train d'étatiser notre système de santé, c'est dramatique ». En ligne de mire : la généralisation du tiers-payant qui pourrait, selon le responsable de la Fédération des médecins de France (FMF), Jean-Paul Hamon, « étouffer les médecins sous la paperasse et réduire leur indépendance en les soumettant aux mutuelles qui les pousseront à réaliser des économies ». Les médecins craignent aussi la fin du secret médical avec la création d'un dossier partagé accessible par des acteurs non-professionnels de santé.

Les syndicats ont indiqué qu'une journée nationale sera organisée le 3 octobre, et appellent à un arrêt complet de leur activité à partir de cette date et jusqu'à l'abrogation de la loi.
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