Sud-Ouest du 15 novembre 2011

Frelons asiatiques sur la place Pey-Berland à Bordeaux

Les « tueurs d'abeilles » se sont installés au sommet d'un arbre. 

Un essaim de frelons asiatiques a élu domicile place Pey-Berland, à la cime d'un arbre dont les feuilles se font rares. Il faut lever la tête pour le voir mais une fois aperçu, on ne voit plus que lui. Presque gros comme un ballon de football il est rempli de frelons qui vont et viennent à leur gré. 

Le propriétaire du bistrot du Musée, juste en face du nid, l'a remarqué il y a une semaine. En honnête citoyen, il a décidé de prévenir la mairie puisqu'il a appris que ce n'était plus du ressort des pompiers. 


 

Il a appelé puis rappelé encore mais rien à faire, à chaque fois la même réponse de la municipalité : la nacelle est cassée. Alors le nid reste et s'accroche à une branche de plus en plus frêle. Bientôt, les feuilles auront disparu mais la ruche ? 

Est-il nécessaire de souligner, sans céder à la panique, que le lieu est plutôt fréquenté et qu'il serait malencontreux que quelqu'un se fasse piquer. 

Le Vespa Velutina, de son nom latin, n'est pas dangereux pour l'homme à en croire les spécialistes mais il s'énerve vite quand il s'agit de protéger son nid. Plusieurs personnes sont déjà mortes des suites de ses piqûres dans la région. Le frelon asiatique a fait son apparition dans le Sud-Ouest de la France en 2004, il s'était caché dans une cargaison de poteries chinoises. 

L'hyménoptère a donc déjà tué des humains, mais sa proie favorite reste l'abeille, plus que jamais menacée depuis son apparition. 
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