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C'est un document didactique précis qui donne un exemple pragmatique de ce que doit être un programme d’amélioration continue des pratiques directement utilisable par une équipe dans un service public ou privé, mais aussi dans un programme d’EPP mis en œuvre en réseau ou par un groupe de qualité locale. 


Ce  document  concret  a été élaboré par le Pr Sylvie LEGRAIN, chargée de projet, assistée d'un groupe de travail présidé par le Pr Jean-Paul EMERIAU, en collaboration avec le Dr Armelle DESPLANQUES-LEPERRE, chef de projet à la HAS, sous la responsabilité du Pr Jean-Michel CHABOT, chef du service de l'Evaluation des Pratiques de la HAS.

 
« La polymédication est habituelle et souvent légitime chez le sujet âgé polypathologique. Cela implique pour le prescripteur de gérer au mieux le risque iatrogénique alors majoré, de favoriser l'observance des traitements et d'éviter toute prescription inutile. Les coûts humains et financiers font de l'amélioration de la prescription médicamenteuse du sujet âgé un enjeu de santé publique.

Les programmes sur la prescription chez le sujet âgé proposés aux médecins comportent : 
        - des outils pour la pratique quotidienne, 
        - des mémos et 
        - des référentiels d'évaluation adaptés à chaque exercice.

 La mise en œuvre de ces programmes, intégrant les mesures de suivi, s'intègre naturellement dans le cadre de l'Evaluation des Pratiques Professionnelles, défini par le décret d'application du 14 avril 2005.

Ces programmes permettent également de répondre aux références 44, 45 et 46 du manuel de la 2e procédure de certification (accréditation) des établissements de santé ».
