EDITORIAL

Une saison se termine avec des résultats différents suivant les sections. Dans l’ensemble les objectifs sont atteints et nous entrons dans une période de transition, l’intersaison, avec ses incertitudes et ses mutations.


Il faut que chacun tire les enseignements de la saison passée pour faire les bons choix pour l’avenir. Dans un club, il peut y avoir des divergences de point de vue, ce qui a le mérite d’élever le débat, mais une fois les décisions prises on se doit de les respecter.


Cette fin de saison est aussi marquée comme l’an passé, par un événement important, c’est bien sûr le centenaire de la section gymnastique. Cette manifestation est orchestrée par un légionnaire de toujours. Je profite donc par remercier, Pascal Reux, de son investissement personnel pour que cette fête soit une réussite.


Je remercie aussi la mairie pour les travaux d’entretien réalisés à Kerzudal, la salle a retrouvé une nouvelle jeunesse et les conditions de jeu sont correctes. Cette bonne note ne cache pas tout ce qui reste à faire, à Kéranroux ou la Résistance. Les conditions d’accueil de nos jeunes sont à la limite de ce qui est acceptable.


Je souhaite que nos demandes soient vraiment prises en compte pour la saison 2006-2007.


En cette fin de saison, la Légion a montré sa motivation pour aider les autres. En effet, nous avons remporté pour la quatrième fois le trophée des clubs sportifs donneurs de sang.


Je pense que l’année prochaine nous pouvons faire mieux que 23 donneurs.


Je vous souhaite à vous tous de bonnes vacances, qu’elles soient bénéfiques pour vous ressourcer et revenir à la rentrée avec l’énergie nécessaire à tout bénévole.








Gilbert Morvan
