Sud-Ouest du 27 mai 2015 par I. C.

Une grève à la clinique Bel-Air

Depuis hier, une grève sévit à la nouvelle clinique Bel-Air et continue aujourd’hui.


Héloïse Pierret, directrice de la clinique Bel-Air.© ARCHIVES G. BONNAUD

Discrètement dans un premier temps, les infirmiers de blocs opératoires de la nouvelle clinique Bel-Air à Caudéran ont déposé un préavis de grève pour mardi. Sans réaction de la direction. Du coup, hier, la grève a bien eu lieu. Une vingtaine d'interventions n'ont pu être honorées, faute de soignants.

Les revendications du personnel, portent sur les conditions de travail qu'ils jugent « de plus en plus difficiles ». Les salariés en grève étaient devant la clinique, hier matin, pour faire entendre leurs revendications. Ils ont été reçus par la directrice Héloïse Pierret, qui n'a pas souhaité s'exprimer dans nos colonnes hier, préférant attendre que la situation se débloque, résumant la situation à « des problèmes d'organisation interne ». Hier après-midi, le délégué du personnel a signifié : « Les propositions de la direction ne nous convenant pas, nous avons décidé de reconduire le mouvement.

D'autres salariés nous ont rejoints. L'action a débuté avec les infirmières de bloc, mais finalement, elles ne sont pas les seules à attendre des réponses. »

I. C.
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