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Saint-Jean-de-Luz : un homme saute de 10 mètres pour échapper aux flammes

Un incendie a éclaté mardi soir vers 21h30 dans l'immeuble Britania, boulevard Victor-Hugo. Une personne était grièvement blessée ce mardi soir. Les dégâts sont énormes dans cet ancien hôtel.
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Un incendie a éclaté ce mardi soir vers 21 h 30 dans l'immeuble de la résidence Britania, au 52 boulevard Victor-Hugo au centre de Saint-Jean-de-Luz.

L'origine du feu reste pour le moment inconnue, mais les flammes ont commencé à ravager un appartement du deuxième étage, au-dessus de la MAAF et de la pizzeria Dolce Vita. L'incendie a dévasté les quatre étages de l'immeuble.

A minuit, 49 pompiers venant de tout le Pays basque étaient sur place pour maîtriser le feu.

« J'allais au centre-ville en voiture et j'ai vu de la fumée sortir de cet appartement. Je suis entré dans le restaurant pour dire qu'il y avait le feu à l'immeuble, mais personne ne m'a cru sur le coup », témoigne Bixente, qui est le premier à avoir appelé les pompiers.

Le témoin a alors entendu des cris dans l'appartement en flamme : « Un jeune homme a commencé à hurler depuis le balcon. Il était visiblement sérieusement brûlé. Il est passé de l'autre côté de garde-corps et s'est accroché au balcon. Il a sauté pour échapper aux flammes. »

Âgé de 24 ans, Julien, le locataire a sauté d'une hauteur de 10 mètres. Touché aux jambes et victime de graves brûlures, il a été évacué en état de choc, mais conscient, à l'hôpital de Bayonne par le Samu.Ce mercredi matin, ses jours ne sont plus en danger.

Une autre résidente, incommodée par les fumées toxiques, a été transportée à la polyclinique de Saint-Jean-de-Luz.

Des familles relogées

D'après les premières constatations des secours, qui tentaient encore d'éteindre les flammes vers 23 heures, ce sont les seules personnes blessées dans cet incendie. Une partie du troisième étage a également été détruite par les flammes même si les dégâts devraient être plus importants dans cet ancien hôtel transformé en appartements en raison des fumées. Présent sur place pendant l'intervention des pompiers, le maire Peyuco Duhart a relogé une dizaine de familles dans un hôtel du boulevard Victor-Hugo.

Le feu a été totalement maîtrisé au petit matin ce mercredi. Et à 11 heures, les habitants attendaient encore pour regagner leurs logements.

Une dizaine de résidents habitent dans cet immeuble à l'année même si la plupart des appartements sont des résidences secondaires ou des locations saisonnières.

« Si le feu prend dans le salon, il est impossible de sortir dans le couloir », témoigne un autre locataire évacué, dont l'appartement est identique à celui occupé par la personne qui s'est défenestrée. Un propriétaire assure que ce locataire blessé était en train de faire des travaux dans son logement. Un début d'explication pour comprendre cet incendie ? L'enquête le dira.
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