Pouvez-vous vous présenter ?


- Je suis sloane U'Ren, je suis la réalisatrice "de dimensions" et j'ai produit le film avec Ant
- Je suis Ant Neely et j'ai écrit le scénario, produit et j'ai aussi écrit la musique. 

Quelles études avez vous fait ?

· A l'université, j'ai étudié l'histoire de l'art. Quand j'étais plus jeune j'ai tourné dans des publicités – en qu'enfant – acteur devant la caméra. Plus tard, je suis devenu directrice artistique et je me suis retrouvé sur les plateaux de tournage. J'ai donc beaucoup appris sur le métier de réalisateur et sur la manière de faire un film sur le terrain.

· Et tu as travaillé sur des films comme Harry Potter

· Oui, j'ai travaillé sur “Harry Potter & le prince de sang mêlé” et “Batman begins” et également sur la série “6 feet under”, sur “dans la peau de John Malkovich”, “human nature” de Michel Gondry... - toutes sortes de films

· Tu as donc appris ton métier en partie à l'université et en partie sur le terrain. J'ai quand à moi fait des études de zoologie – ce qui semble très logique pour faire du cinéma. Après cela, j'ai obtenu un diplome de musique et j'ai commencé à écrire de la musique pour une émission télé belge. Je passais environ 6 mois de l'année à écrire de la musique. J'ai ensuite commencé à écrire pendant mon temps libre et je suis devenu de plus en plus doué pour cela. Nous avons alors envoyé certains morceaux à des agents aux USA qui ont semblé intéressés. C'est alors que nous nous sommes dits “tu sais quoi, nous allons faire notre propre film!” 

Quel était votre film préféré lorsque vous étiez enfant ?

· Adolescente, j'aimais “Blade runner”, “les aventuriers de l'arche perdue” et “Brazil” de Terry Gillian des films assez originaux mais j'aimais également des films d'actions, des thrillers toute sorte de films

· Moi également, j'aimais “la machine à remonter le temps” de Hg Wells, qui est une sorte de cousin de notre film car tous les 2 se situent en 1880 – 1890 et comporte de la scince fiction. A part celà, rien de très original - “star wars”...

    Vouliez vous devenir actrice quand vous étiez plus jeune ? 

· Oui dans mon enfance car j'étais déjà actrice dans des publicités.  Je pensait que j'allais devenir actrice et avocate. Je ne sais pas pourquoi mais à l'age de 5 ou 6ans  je pensais que j'aurais deux carrières. Mais plus tard, à l'adolescence j'ai décidé que je ne voulais pas devenir une actrice pauvre car en grandissant à Los Angeles on se rend compte que cela est un métier très difficile. Je pense que cela m'a plu d'être derrière la caméra.

· Je n'aurais certainement jamais été acteur car j'aurais été très mauvais...

Avez vous toujours voulu faire votre propre film ?

· je pense que oui, et ceci même avant de savoir que l'on voulait le faire. Je pense qu'à l'intérieur de nous nous voulions faire notre propre projet un jour. Nous n'en n'avons pas parlé jusqu'à environ un an avant de le faire.  A un moment, nous nous sommes dit “oui, il faut que nous fassions notre film”. C'est génial de travailler sur les films des autres, on apprend beaucoup et on travaille sur des choses très différentes comme la télévision, la publicité, de petits et de gros films... On apprend des choses sur tous les aspects de la réalisation d'un film et on peut alors les réinvestir pour son propre projet.

Quel a été le premier film sur lequel vous avez travaillé ? 

· Le premier film a du être “the wind and the willow” avec Terry Jones des Monthy Python qui en était le réalisateur et également un des acteurs. J'étais assistante dans ce film de 1995.

· En ce qui me concerne, il s'agissait de “first night”, j'étais figurant dans ce film qui n'était d'ailleurs spas très bon. Nous étions tous habillés en chevaliers et nous courrions partout avec des épées en se battant ce qui était assez drôle. 

  Qui est votre réalisateur préféré ? 

· il y en a quelques uns – un d'entre eux est Terry Gillian. Et Catherine Begerlow – elle est fantastique. Michelk Gondry

· Des réalisateurs qui font des choses un peu surréalistes un peu différentes

· Comme Steven Soderbergh des gens qui font les choses différemment  ou qui raconte des histoires d'une manière différente – peut être pas de manière linéaire. Comme avec Soderbergh, beaucoup de choses se passent au même moment....  Nous aimons donc les réalisateurs qui ont un style différent, une manière différente d'interpréter les histoires.  

· Parfois nous passons par des phases ou nous nous intéressons à un réalisateur en particulier.  Nous allons par exemple regarder beaucoup de films d'Hitchcock ou de Jean Pierre Melville.  Et l'on passe plusieurs semaines à ne regarder que leurs films et c'est sympa de rentrer dans leur univers comme cela. 

Avez vous déjà travaillé avec des acteurs français ? 

· non, j'ai travaillé avec Miche Gondry sur « Human Nature ». Je pense ne l'avoir rencontré qu'une seule fois. Ant m'avait piégé en me disant de l'appeler « mon petit choux fleur » quand je le rencontrerai. Je ne savais pas ce que cela signifiait car je ne parlais pas un mot de français. Il a été très surpris.

· J'ai failli faire tomber Gerard Depardieu dans une pizzeria à los Angeles. Il était en train d'entrer et je courrais dans l'autre sens...  

Avec quels acteurs aimeriez vous travailler ?

· avec beaucoup... Guy Pierce, Kate Winslet,il y en a pas mal. Il y a souvent beaucoup d'acteurs intéressants qui ne sont pas des stars comme Tom Cruise mais qui incarnent très bien leur personnage. La liste est vraiment longue, il y en a probablement des centaines.

Vous avez travaillez sur “harry potter & le prince de sang mêlé”, quel était votre role en tant que directrice artistique ? 

· c'était une très grande équipe car c'était bien sur un très gros film.  Il y a le directeur de production et un directeur artistique qui supervise une équipe de 5 ou 6 directeurs artistiques.  Il y a ensuite des assistants. J'étais une des directrices artistiques et mes deux principaux décors étaient le terrain de Quidditch et La gare de Surbiton.  Le premier décor était le terrain de Quidditch que nous avons partiellement construit en taille réelle, ensuite avec des effets spéciaux nous avons complété la construction sur ordinateur. La gare était une gare anglaise réelle de la banlieue de Londres mais nous avons changé des panneaux et nous l'avons repeint un peu. Mon travail consistait à faire des croquis et ensuite de parler aux constructeurs et de s'assurer que tout était construit conformément aux plans, que les couleurs étaient les bonnes et que les choses étaient faites à temps. Cela ressemble un peu au travail d'un architecte - faire des plans, tout d'abord des fondations puis ensuite dessiner les murs et le reste. Vous dessinez donc tout cela pour qu'ils sachent quels décors construire. 

· Les menuisiers, les plâtriers et les peintres réalisent ces décors...

· il faut donc superviser la construction des décors et s 'assurer qu'ils soient prêts à temps.  

· Et sur Batman – je suis vraiment jaloux de ça – elle a pu monter dans la batmobile

· je ne l'ai pas conduit

· quelqu'un d'autre conduisait, mais je suis jaloux quand même....

Quel genre de films préférez vous ? 

· la science fiction mais également des drames. J'aime les comédies et les films d'actions également – les thrillers. J'ai tendance à aimer les films qui mélangent plusieurs genres – Comme le mélange thriller / science fiction car vosu avez alors tout le concept de ce qu'est la science fiction mais vous avez également des personnages auxquels on s'attache et une histoire qui vous tient en haleine … J'aime donc toute sorte de films.

· Des films qui font réfléchir, des films auxquels on repense et dont on discute plusieurs jours après. 

· Et des films que l'on veut revoir

· on aime des choses dans lesquelles on s'implique en tant que spectateur. 

Allez vous souvent au cinéma ? 

· pas assez je pense...

· nous n'avons pas beaucoup de temps

· mais j'aime malgré tout voir des choses sur un grand écran

· nous allons pourtant dans beaucoup de festivals mais nous n'avons jamais le temps de voir des films. Nous avons de la chance si nous pouvons en voir un ou deux  à chaque fois...

· c'est pourtant vraiment bien de voir un film avec du public 

· en fait on regarde beaucoup de films mais principalement sur dvd et blue ray car nous n'avons pas assez de temps

Quel a été le dernier film que vous avez vu ? 

· un film intitulé  “two years at the sea” qui est projeté lors de ce festival – c'est un film britannique. Mais nous ne l'avons pas vu lors d'un festival, c'était une projection ou il n'y avait que deux films – celui ci et le notre. Mais nous n'avons pas eu le temps de voir “skyfall” ou “lupo” , il y a beaucoup de films que l'on aimerait  voir. Peut être qu'aux prochaines vacances nous aurons le temps...

Comment vous est venu l'idée de ce film ? 

-    Une partie de mon inspiration était la toile de fond, la maison de mon frère. Nous savions que nous pourrions utiliser cette toile de fond pour notre tournage. Et cette maison a été une source d'inspiration, elle est très belle avec ses saules et ses arbres. Ensuite je me suis intéressé àla notion de temps, peut être parce que je vieillis. J'espère que tout ne s'arrête pas d'un coup – vous naissez, vous vieillissez et vous mourrez, j'espère qu'il y a plus que cela que peut être c'est un peu plus intéressant. En pensant à cela j'ai commencé à regarder des videos sur les dimensions et sur la manière dont le temps fonctionne. A partir de cela je me suis intéressé à la physique quantique. J'ai navigué dans ce monde pendant un certain temps , j'ai regarder beaucoup de vidéos et alors  le personnage du professeur m'est apparu et cela a été le début de l'histoire.  C'était comme un professeur durant votre scolarité qui vous inspire et qui vous intéresse particulièrement à sa matière. Pour moi ce personnage a été la clef, il captive les enfants et il va les suivre toute leur vie. Une fois que j'ai eu cette clef, cela a ouvre la porte à tout le reste...

Vous êtes vous inspiré d'autres films ?

· “la machine à remonter le temps” d'HG Wells mais également des films comme “l'armée des 12 singes”, j'aime ce travail sur la complexité du temps.

· Également les films de Merchant Ivory – pour l'aspect film d'époque - film sur la période Victorienne

· Et le professeur, son personnage était dans “une chambre avec vue”  dans beaucoup d'autres films de Merchant Ivory. 

Cela a t'il été difficile de choisir les acteurs du film ? 

- Nous savions que les acteurs que nous avons choisis voulait à 100% faire partie du film. Le plus dur a été selon moi le choix des enfants car il n'en fallait que 3. Nous avons fait venir 150 enfants et notre directeur de casting a du passer tous ses coups de téléphone pour dire qu'ils n'avaient pas été pris.  Même si je suis sûre qu'ils se doutaient qu'ils avaient peu de chance d'avoir le rôle, c'est quand même assez dur de devoir refuser tant de monde. Les acteurs adultes que nous avons choisis semblaient tous avoir un rôle leur convenant parfaitement, ils avaient le même ressenti que moi sur les personnages et sur l'histoire. 

Quelle est la chose la plus difficile quand on fait son propre film ? 

· le manque de sommeil, j'étais contente quand je pouvais dormir 5h la nuit.

· Vous êtes très fatigués et vous devez prendre des décisions qui peuvent avoir beaucoup de conséquences si vous vous trompez

· Nous avons tourné le film en 21 jours ce qui est un tournage très court. Sur des grosses productions, vous tournez environ 1 ou 1,5 page de script par jour. Nous tournions 3,5 à 6 pages par jour, tout allait donc très vite . La scène de la garden party au début du film nous a pris 2 jours car nous n'avions pas plus de temps. Nous avions donc tout planifié  pas seulement le budget  et toute la logistique – logement des acteurs, nourriture et toute sorte de choses que l'on ne voit pas à l'écran mais j'ai également planifié toutes les prises. Parfois certains jours on se disait “Non je veux venir là et faire quelque chose de différent” . Mais il était tout de même essentiel de tout planifier car nous étions fatigués et nous avions besoin d'avoir une vision d'ou on allait même. Parfois des surprises surviennent, des choses imprévues de la part d'un acteur ou à cause d'un changement de dernière minute qui rendent certains moments magiques.  

Travaillez vous sur un autre film ? 

· sur 2 films, nous avons écrits 2 autres films. Un d'entre eux sera tourné sans doute au Royaume Uni, l'autre à l'étranger. L'un d'entre eux parle d'un homme qui a réussi à fabriquer des mémoires de synthèse – de fausses mémoires. Il les piège avec des produits chimiques et quand vous inhalez ces produit votre mémoire n'est plus réelle. C'est un thriller. Ensuite il est victime de chantage, il est pris puis il se fait piéger... Le second film se passe durant la seconde guerre mondiale,il parle d'une femme photojournaliste qui se rend dans le Pacifique sud  mais sont avion se crashe et elle se retrouve coincée sur une ile avec des troupes japonaises. C'est un film plus important qui coutera plus cher, nous ferons donc probablement celui sur la mémoire en premier. Mais qui sait?  Cela dépend de quand nous auront les acteurs – si nous trouvons les bons acteurs ce film se fera avant.

Seront ils des films de science fiction ? 

· le premier oui

· c'est un thriller qui ressemble aux films d' Hitchcock mais qui comporte de la science fiction. 

· Le second n'est pas de la science fiction mais il y aura des éléments irréels quand elle se retrouve sur l'ile

· dans son imagination – elle voit apparaitre des tonnes de personnages imaginaires   elle se met à parler avec Rita Hayworth – elle devient un peu folle. 

Si vous pouviez remonter dans le temps,ou iriez vous ?

· dans beaucoup d'endroit, j'aimerais voir Jimmy Hendrix jouer. C'est dur ! Peut être Woodstock dans les années 70 ou voir jouer les Beatles. Ce serait sympa de retourner aux débuts du cinéma.

· Cela serait bien de voir nos ancêtres également , les miens viennent  d'Europe de l'est et d'europe de l'ouest. Cela ne serait pas une vie facile – revenir plusieurs siècles en arrière mais cela serait très intéressant

· Je pense que cela serait sympa d'aller à plein d'endroits différents dans le temps, de voir des tas de gens différents. Donc si vous fabriquez une machine à remonter le temps, dites le nous car je serai content de vous l'emprunter.

