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Les personnages : 

-Thibaut de Sauvigny : écuyer de 15 ans, il deviendra le « chevalier au bouclier vert ». Beau, blond, cheveux bouclé à la nouvelle mode. Lorsqu’il est fait chevalier on lui donne : l’épée de l’oncle du Seigneur, mort en Terre Sainte, et qui contient un bout de la croix du Christ dans son pommeau. Elle se nomme Santacrux.  On lui donne également un cheval et un grand bouclier vert fabriqué à Lyon. Son cri d’armes est « à moi Santacrux ». Amoureux d’Eléonore. Son principal défaut survient quand il est trop joyeux : il fait des erreurs. 
-Barnabé : paysan de 14 ans. Il devient l’écuyer de Thibaut

-Eléonore : fille du comte de Blois. Elle est amoureuse de Thibaut et flattée que Foulque veuille l’épouser même si elle ne veut pas se marier avec lui. 14 ans. 
-Ruffin : sorcier

-Seigneur de Montcornet : Seigneur bon qui décide de se retirer dans un monastère et laisse le pouvoir à son fils. 

-Foulque : fils du Seigneur de Montcornet, il devient chevalier en même temps que Thibaut. Il remplace bientôt son père en temps que Seigneur. Il a 17 ans et veut épouser Eléonore. Il est déloyal, prétentieux, méprisant. 

-Hadelize : sorcière. Elle était sous le coup d’une malédiction que Thibaut a levée. 

-Ernaud le fier : premier chevalier à être battu par Thibaut. Au début il est dans le camp de Foulque mais c’est un bon chevalier alors il rejoint les troupes du roi de France. 

-Rosamonde : sœur aînée d’Eléonore

-Raoul : frère aîné d’Eléonore. Il devient Comte de Blois lorsque son père meurt. Il est assassiné par son frère (poussé par sa sœur). 
-Torticolis : jongleur embauché par Thibaut pour chanter ses louanges. Au tournoi il doit crier « pour Eléonore » dès que Thibaut abat un adversaire. 

-Le Comte de Blois : père d’Eléonore, c’est un homme bon. Il meur lors d’une attaque de son château par Foulque. 
-Gascelin : Cadet du comte de Blois. Il devient le Comte de Blois après avoir assassiné son frère. Torturé car il a un bon fond et souhaite faire le bien mais sa sœur le pousse toujours à la violence. 
-Eustache : Etudiant qui se rend à Paris suivre les cours de Pierre Abélard. Il ment en affirmant avoir vu Eléonore, pour que la troupe l’accompagne dans son voyage. 
-Finette : jeune servante d’Eléonore. 13 ans. 

-Maître Guillaume : marchand de tissus qui prend d’amitié Eléonore et initie Barnabé au métier. A la fin, il prend Barnabé comme assistant.

-Le Mahométan : il vient acheter des armes françaises pour faire la guerre en Terre Sainte. Bien sûr les français ont interdiction de l’Eglise de leur en vendre. 
Les lieux : 
-Montcornet : sur les terres du Comte de Blois
-Forêt de Biroquie : forêt dans laquelle habite Hadelize.

-Juvignole : lieu du tournoi

-Blois : sur les terres du Comte de Blois
-Chartres : sur les terres du Roi de France
-Paris : sur les terres du Roi de France
-Orléans : sur les terres du Roi de France

Le déroulement de l’histoire :

-Alerté par Barnabé qu’une demoiselle a été enlevée par des brigands, Thibaut, écuyer du Seigneur de Montcornet, court à leur poursuite et sauve Eléonore, fille du comte de Blois. Pour le récompenser, son Seigneur le fait chevalier. Pour ne pas devenir le vassal de Foulque qui va prendre le pouvoir à la place de son père, Thibaut décide de partir « à l’aventure ». En chemin, il prend Barnabé comme écuyer. 
-Ils sont attaqués et Thibaut est blessé alors Barnabé va chercher de l’aide et il trouve une sorcière qui le sauve et lui donne une pierre magique (elle peut soigner toutes les blessures de Thibaut mais elle est mortelle pour tous les autres.) Ensuite ils croisent le chevalier Ernaud Le Fier et Thibaut gagne contre lui. 
-Puis ils décident de participer au tournoi de Juvignole. Ils sont hébergés par le curé grâce à une ruse de Barnabé. Thibaut embauche Torticolis. Au tournoi, Thibaut bat 7 chevaliers avant de se battre contre Foulque. Le Comte de Blois l’invite à dîner. Thibaut est accueilli par Rosamonde qui tombe amoureuse de lui mais elle est jalouse car Thibaut n’a d’yeux que pour Eléonore. Etourdi, il révèle le secret de la pierre à Rosamonde. Thibaut décide de rendre l’hommage au comte de Blois. Thibaut et Eléonore s’avouent leurs sentiments. 
-Foulque vient se battre car il veut la main d’Eléonore : il pille la campagne autour du château de Blois. Sur la volonté du Comte, ils font la paix. Mais le comte est blessé et meurt. Raoul devient le nouveau Comte de Blois.  Rosamonde tire les ficelles en secret : elle dit à Gascelin que c’est Thibaut qui a tué leur père. Lorsqu’il le répète devant l’assemblée, on propose un duel, l’ « ordalie », c’est-à-dire la main de Dieu. C’est Thibaut qui gagne. Gascelin est condamné à l’exil pour avoir menti. Alors Rosamonde le pousse à tuer son frère, et ainsi il devient le nouveau Comte de Blois. 
-Un garde est accusé du meurtre et pendu. Mais Barnabé et Torticolis savent que ce n’était pas lui et que Rosamonde est fourbe. Alors Ils décident de s’enfuir tous les trois avec Eléonore. Mais Rosamonde surprend la discussion et vole la pierre magique, qu’elle place sur sa sœur. Aussitôt Eléonore tombe malade. Pour tenter de la sauver, Barnabé, Torticolis et Thibaut partent chez Hadelize. Pendant ce temps, tous les vassaux rendent l’hommage au nouveau Comte de Blois, Gascelin, et Foulque réitère sa volonté d’épouser Eléonore, le Comte lui promet que ça sera fait. 
-Pour arriver jusqu’à Hadelize, ils doivent passer trois épreuves : un mur transparents (un gnome noir demande des pièces à Barnabé), une rivière avec une barque tirée par des cygnes (il faut que Torticolis chante) et Thibaud est coincé par des langues de boue (il doit enlever ses chaussures). Arrivée chez Hadelize, elle soigne Eléonore qui était mourante. 
-Pendant ce temps, Gascelin et Rosamonde sont partis à leur recherche mais ne les trouvent pas, jusqu’au moment où ils entendent Thibaut qui chante sur le chemin du retour. Alors ils enlèvent Eléonore pendant la nuit. 
-Un ermite conseille à Thibaut d’aller à Chartres faire pénitence puisqu’il ne sait pas où est Eléonore. Ils croisent un étudiant, Eustache, qui se rend justement dans cette direction et affirme avoir vu Eléonore. 
-Gascelin enferme sa sœur dans le château jusqu’au mariage. Mais Finette vient la délivrer avec l’aide du portier Gui. Le père de Finette leur conseille de partie à Paris sur les Terre du Roi de France où elles seront plus en sécurité que sur les terres du Comte. En partant, elles croisent des lépreux puis le marchand maître Guillaume qui propose de les accompagner. 
-Thibaut arrive à Chartres. Eustache avoue qu’il n’a jamais vu Eléonore. Thibaut décide de faire pénitence en aidant à la construction de la nouvelle cathédrale (tirer une charrette pleine de pierres et se flageller avec des branches). Quand Foulque apprend que Thibaut est à Chartres et qu’Eléonore a disparue, il décide d’aller livrer bataille et d’assiéger Chartres avec l’aide de Rosamonde. 
-Thibaut apprend qu’Eléonore est en route pour Paris mais Chartres est assiégée alors pour en sortir ils se déguisent en lépreux. Pendant que Thibaut va voir le Roi pour lui porter un message de l’évêque de Chartres demandant des renforts, Barnabé et Torticolis sont chargés de chercher Eléonore. Barnabé se rend à la Foire de Saint-Germain où il rencontre un mahométan qui lui propose de faire fortune, Maître Guillaume qui lui propose de l’embaucher et Eustache qui lui raconte sa nouvelle vie parisienne et l’amène à l’abbaye sainte-Geneviève où il doit voir le vieux Comte de Blois. C’est là que se cache Eléonore. Ils se retrouvent enfin. 
-Pendant ce temps Thibaut se rend à la cour de Louis VI qui ente d’éradiquer les « seigneurs tyranniques » et d’unifier la France. Thibaut fait l’hommage au roi. Il va ensuite voir Eléonore et lui promet de venir la chercher quand il aura combattu à Chartres avec le roi. 
-Le roi reçoit une fausse lettre qui accuse Thibaut de comploter avec un mahométan (complot du mahométan et de Rosamonde). Thibaut est enfermé puis libéré mais le Roi lui « retire son amour ». Thibaut décide de ne plus voir Eléonore tant qu’il n’aura pas retrouvé son honneur. Il se met à suivre l’armée qui est partie pour Chartres, en retrait.
-Dans une taverne Torticolis repère deux traitres qui veulent enlever le roi contre une rançon. Alors Thibaut se place à l’endroit du rapt, sauve le roi et est réhabilité. Quand Ernaud le fier apprend les manigances de Rosamonde, il laisse tomber Foulque et rejoint le Roi de France. La première bataille a enfin lieu. 
-Après que le Comte de Blois ait quitté Chartres, le roi se rend à Orléans pour attendre la fin de la pluie avant d’attaquer les terres du Comté de Blois.  Thibaut est enlevé par le Mahométan qui demande une rançon à Barnabé. Heureusement, Barnabé a gardé l’argent donnée par le marchand et peu sauver Thibaut (il doit donner une épée qu’il fau acheter).  
-Gascelin commence à s’énerver contre Foulque qui est hébergé chez lui car le roi à brûlé son château de Montcornet. Eléonore décide de retourner à Blois, chez les parents de Finette, voir ce qui se passe. Mais Rosamonde la voit. L’armée se dirige enfin vers Blois. L’attaque a lieu et Thibaut blesse gravement Foulque.
-Sur ordre de Foulque, Rosamonde se rend chez Ruffin pour qu’il lui prépare une potion pour le sauver. En même temps, Rosamonde demande une potion pour tuer Eléonore. Mais Foulque ne peut faire qu’une potion alors elle décide de prendre celle pour tuer. Heureusement, Torticolis a surpris Rosamonde et il peut prévenir Eléonore à temps. Foulque meurt de sa blessure. 
-Gascelin décide de se rendre et rend hommage au roi. Il décide d’aller faire pénitence en Terre Sainte, il accepte le mariage de Thibaut et Eléonore et dit au roi de disposer du Comté. Celui-ci e fait don à Thibaut, qu’il nomme Comte de Blois. Rosamonde est brûlée pour pacte avec le diable et Ruffin est pendu. Barnabé trouve un trésor dans la tour. 
-Maître Guillaume leur rend visite et aide à organiser le mariage. Barnabé voudrait partir avec lui mais Thibaut est tellement heureux qu’il pense qu’il doit rester pour le protéger. Alors Hadelize envoie un cadeau de mariage : une galette que Thibaut doit manger pour ne plus faire de bêtise quand il est heureux. Barnabé peu partir avec le marchant. 
Le vocabulaire :
Pas de vocabulaire compliqué.
Thèmes d’affiches possibles : 

· L’adoubement des chevaliers
· L’hommage

· Le personnage de Thibaut

· Le personnage d’Eléonore

· Les compagnons du chevalier : Barnabé et Torticolis

· Les combats entre chevaliers (not. Ernaud le Fier) – lorsqu’un chevalier est battu il promet rançon et retourne se battre. 
· Le tournoi

· Les 3 épreuves pour rejoindre Hadelize

· Les déplacements du roi de France
· Comment la royauté s’impose en France (voir la carte du début) : Louis VI Le Gros règne entre 1108 et 1137 il tente d’imposer à tous l’autorité royale et prend le titre de « roi de France », soutenu par l’Eglise. 
