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The Rocco Forte Collection signe un contrat de gestion au Caire
Information presse – décembre 2009
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Alors que Sir Rocco Forte vient d’être élu meilleur hôtelier du monde par les lecteurs du magazine américain « Hotels » - comme son père, Lord Charles Forte, l’avait été en 1982 - l’Egyptian General Company for Tourism and Hotels (EGOTH) vient de nommer The Rocco Forte Collection gestionnaire de l’hôtel The Shepheard au Caire. Le groupe hôtelier participera à la rénovation totale de cet établissement qui, à son terme, portera sa marque et sera classé 5 étoiles.
Il s’agit du quatrième contrat de gestion remporté par The Rocco Forte Collection dans la zone Moyen Orient /Afrique de l’Est et du Nord, après Abou Dhabi, Djeddah et Marrakech.
L’hôtel The Shepheard appartient à EGOTH, filiale de The Holding Company for Tourism, Hotels and Cinema, HOTAC. Cette compagnie, qui figure parmi celles possédant le plus d’hôtels dans la région, travaille déjà avec d’autres grandes marques hôtelières. Elle a aujourd’hui pour objectif de transformer cet hôtel de 279 chambres stratégiquement situé sur les rives du Nil au centre du Caire en un établissement luxueux respectant les normes Rocco Forte. 
Créé par un Anglais, Samuel Shepheard, en 1841, l’hôtel restera l’un des plus en vue du Caire pendant une grande partie du 20e siècle. Détruit par un incendie à deux reprises, en 1891 et 1952, il sera reconstruit sur les rives du Nil en 1957.
L’équipe de The Rocco Forte Collection assure temporairement la gestion de l’hôtel The Shepheard, sans que l’établissement ne porte pour autant la marque Rocco Forte. L’hôtel fermera ensuite ses portes en vue d’une rénovation totale. EGOTH et The Rocco Forte Collection se mettront immédiatement au travail afin de rendre au Shepheard son lustre d’antan, et de lui permettre de redevenir l’un des hôtels de luxe les plus prisés de la région. C’est le cabinet londonien George Freeman and Associates qui est chargé de l’architecture intérieure de l’établissement, tandis que la société britannique 3D Reid s’est vue confiée les travaux d’architecture.
Lors de sa réouverture, prévue en 2012, l’établissement comptera 275 grandes chambres, sera équipé des dernières innovations technologiques, et proposera des prestations s’appuyant sur un souci extrême du détail et un service haut de gamme. 
« Ce contrat de gestion est crucial pour notre groupe. Il s’agit du quatrième signé dans la zone Moyen-Orient et Afrique du Nord depuis 2007, date à laquelle nous avons annoncé notre intention de nous développer hors des frontières européennes. Etre représentés au Caire est indispensable pour nous qui souhaitons nous étendre dans cette zone. D’ailleurs, nous avons obtenu l’un des meilleurs emplacements de la ville. Notre marque, qui s’est construite au cours de ces dix dernières années, est aujourd’hui solide, et nous ne nous associerons qu’avec des partenaires désireux de faire des bénéfices en proposant un service exceptionnel. EGOTH est un groupe expérimenté et florissant, qui possède des hôtels depuis de nombreuses années et partage les mêmes ambitions que nous pour le Shepheard. Nous sommes ravis de travailler avec son équipe et avec celle de sa maison mère, HOTAC, » déclare Sir Rocco Forte, Président et Directeur Général de Rocco Forte and Family Plc.
« The Rocco Forte Collection est l’un des plus grands groupes hôteliers de luxe du monde et s’appuie sur une marque solide. Aussi, suis-je ravi que Sir Rocco et son équipe nous aident à rénover et à gérer l’hôtel The Shepheard. Il est somme toute assez logique qu’un hôtel créé par un Anglais au 19e siècle soit à nouveau géré par un groupe britannique au 21e siècle, » déclare Aly Abdel Aziz, Président de The Holding Company for Tourism, Hotels and Cinema HOTAC. « La présence de The Rocco Forte Collection au cœur de la ville, conjuguée à nos efforts pour améliorer l’infrastructure hôtelière, témoigne de notre volonté d’attirer de nouveaux projets de création d’établissements et d’améliorer l’environnement d’investissement en Egypte. Nous sommes impatients de transformer le Shepheard en un hôtel luxueux qui fera la fierté du Caire et de l’Egypte, et de compter The Rocco Forte Collection parmi les grandes sociétés de gestion hôtelière avec lesquelles nous travaillons. »
« Le Shepheard a joué un rôle particulier dans l’histoire du Caire, et je suis ravi d’annoncer aujourd’hui un partenariat qui nous aidera à en faire un hôtel luxueux, dont l’Egypte sera fière. The Rocco Forte Collection a remporté le contrat alors que la concurrence était sévère. Nous avons choisi ce groupe hôtelier du fait de son implication au Moyen-Orient, de la capacité de sa marque à générer des ventes globales et des avantages marketing tout en préservant la singularité de chaque hôtel, et de ses efforts pour garantir un bon retour sur investissement aux propriétaires des établissements. Nous débuterons le programme de rénovation de l’hôtel en 2010, et espérons le terminer en fin d’année 2012, » affirme General Nabil Selim, Président de EGOTH.
The Rocco Forte Collection ouvrira des hôtels à Abou Dhabi et à Djeddah en 2010, ainsi qu’un resort à Marrakech en 2011.
Informations, réservations et photos sur www.roccofortecollection.com
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