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Indépendance Disponibilité Ecoute et Efficacité




*Liste de parents d'élèves non constituée en association


CCVS DU 4 FEVRIER 2010 – Thème Accueils périscolaires

Jeudi 4 Février s’est tenu à la Mairie d’Avon le second CCVS de l’année scolaire.

Notre liste était totalement représentée puisque tous les parents d’élèves élus étaient présents.

Nous vous faisons le résumé de cette soirée débat dont le thème principal était le service périscolaire.

La Commune était représentée par madame Guyou Kreis, adjointe au Maire chargée des affaires scolaires et périscolaires.

Etaient également présents :

· La directrice du centre de loisirs

· Mme Rouiller Blandine, responsable administrative du service périscolaire

-     Les délégués aux affaires scolaires des 4 écoles d’Avon (Changis, La Butte-Montceau, Les Terrasses, Avon centre).

Dans l’assemblée, de nombreux parents élus ainsi que quelques responsables d’école étaient présents.

Dans un premier temps, la Mairie nous a présenté les objectifs et les moyens mis en œuvre sur la Commune pour assurer un service périscolaire de qualité.

Cette présentation sous forme de power point est consultable sur le site informatique de la ville.

Nous vous invitons à le consulter.

En effet, bien que comme l’ont souligné certains parents, la présentation qui nous a été faite s’apparente à une situation idéale éloignée de ce que vivent les enfants. Ce document a le mérite de poser des objectifs évaluables sur lesquels nous ne manquerons pas de nous appuyer pour rappeler à la Commune ses obligations.

Dans un second temps, un dialogue sous forme de questions réponses nous a permis de faire remonter vos remarques.

· Ainsi, à la question posée par un parent sur notre blog: « la question des punitions générales et demande de silence systématique à la cantine » :

( Madame Guyou Kreis confirme que ces sanctions collectives ne sont ni éducatives, ni efficaces .Elle souhaite que tout soit fait pour que ces pratiques disparaissent.

La directrice du centre de loisirs abonde dans le sens de l’élu et nous indique qu’elle va demander à Sébastien, responsable de l’équipe d’animateur de reprendre ces éléments car elle reconnaît que cela n’est pas normal.

· Nous avons interrogé Madame le Maire adjoint sur les conditions parfois « indignes » dont sont reçus les parents à l’accueil unique.

( De même, Madame Guyou Kreis nous répond qu’elle va faire le point avec l’équipe d’accueil et assure que des efforts seront faits pour un accueil plus humain.

· Sur la question des délais d’inscription au service périscolaire, nous avons fait remonter à la Mairie que les procédures actuellement en place nous semblaient trop rigides.

( A cela, la réponse qui nous a été faite est que la Mairie fonctionne ainsi pour les inscriptions au centre de loisirs et à la cantine car tout autre système paraît trop compliqué. Nous ne devons donc pas attendre un assouplissement dans les délais d’inscription au centre de loisirs (8 jours minimum avant la fréquentation du centre.)

· De même nous avons interrogé la Commune sur les raisons qui faisaient que lors des grèves, les repas servis aux enfants changeaient au profit d’un paquet de chips et jambon blanc de dinde tandis que le tarif, lui, ne changeait pas.

( On nous a répondu que c’était le prestataire de service qui prenait l’initiative du changement car le nombre de personne assurant le service du repas étant incertain du fait de la grève, le choix était fait d’un repas simplifié.

Nous vous informons qu’à ce titre une visite de la Cuisine Centrale à Montereau est prévue le lundi 29 mars de 9h à 11h. Une seule place est prévue par école.

Soyez certains que notre école sera représentée.

· Il a également été évoqué des problèmes que les parents rencontrent avec les animateurs lors des garderies. Ainsi d’aucuns se plaignent de l’attitude de certains animateurs qui le soir sont au portable plutôt que de s’occuper des enfants.

De même il a été mentionné le manque de relais de communication avec les animateurs du midi.

( Tous ces éléments ont été entendu par la Mairie qui indique que, d’une part, il y aura des visites inopinées sur les sites par des membres de la Mairie et que, d’autre part, un travail sera fait sur une charte de bonne conduite a respecter par les animateurs.

· Concernant les goûters, certains parents se plaignent du manque de diversité dans le choix proposé aux enfants.

( Là aussi, la Mairie nous indique que ce sont les animateurs qui gèrent eux mêmes et qui, compte tenu des contraintes sanitaires sont souvent obligés de proposer des gâteaux.

Là aussi, nous avons que très peu d’espoir de voir une évolution.

· Enfin, nous avons abordé la question de la discipline et du comportement des enfants à l’étude.

( C’est ainsi que la Mairie nous informe que chaque enfant dispose d’un permis de conduite avec 8 points et que selon le comportement, l’enfant peut perdre des points.

Au bout de 4 points, un courrier est fait à la famille.

Lorsque l’enfant n’a plus de point, il peut se voir renvoyer ( de la cantine comme de l’étude) et dans ce cas de figure, c’est toujours la Mairie qui prend cette décision.

Il existe un règlement intérieur de l’étude où est indiquée cette rubrique.

La séance s’est terminée à 22h00.

Nous restons à votre disposition pour toutes autres questions et vous rappelons que le prochain conseil d’école aura lieu le lundi 15 février à 17h00 afin de voter le report ou non des cours du vendredi de l’Ascension au mercredi 7 avril 2010.

Nous attendons vos remarques et suggestions.



Nous restons à votre disposition:   idee77210@yahoo.fr


N'hésitez pas à nous faire part de vos commentaires.  
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