Sud-Ouest du 15 avril 2015 par O. D.

Une dizaine de feux non maîtrisés

Les agriculteurs ont brûlé leurs broussailles, hier après-midi, en prévision d’une météo pluvieuse.


© ÉCOBUAGE CONTRÔLÉ À SAINT-JUSTE-IBARRE.

Dimanche, un écobuage sauvage à Sare, sur le massif de la Rhune, a emporté 150 hectares de végétation. Hier après-midi, ce sont une dizaine d'écobuages dans le Pays basque qui ont nécessité l'intervention des sapeurs-pompiers. Les agriculteurs, qui surveillent ou non leur feu de broussaille, ont été débordés par des flammes alimentées par le vent. Ces derniers se sont hâtés de brûler leurs broussailles ce mardi de grand beau temps. Les prévisions de météo pluvieuse, lors des prochains jours, les ont motivés à agir rapidement hier après-midi.

Une pratique qui peut s'avérer dangereuse et incite régulièrement la préfecture à prendre ses dispositions. Au regard de la sécheresse de la végétation, ainsi a-t-elle décidé d'interdire l'écobuage ce mercredi sur tout le département.

Les terrains d'intervention sont souvent escarpés. Impossible d'accès, les sapeurs-pompiers ne peuvent pas approcher leurs véhicules. Ils partent alors à pied, avec des battes à feu à la main et des sauts pompes dans le dos. On peut citer, à titre d'exemple, deux des dix écobuages non maîtrisés, hier après-midi. Ce sont des situations révélatrices des difficultés des sapeurs-pompiers à intervenir sur les terrains montagneux, coupés de la circulation.

Terrains inaccessibles

Dans les Aldudes, près de la route pour Pampelune, dans le quartier Esnazu, les pompiers ont dû affronter 200 mètres de front de feu sur un terrain difficile d'accès. Les sept pompiers de Saint-Étienne-de-Baïgorry ont mis trois heures pour éteindre ce feu. Au final, l'écobuage sauvage a réduit en fumée cinq hectares de végétation. À Itxassou, aussi, les pompiers ont dû grimper dans la montagne pour maîtriser un incendie. Plusieurs foyers se sont déclenchés sur deux hectares de terrain à un kilomètre du sommet du col d'Artzamendi.

Les auteurs d'écobuages, déclarés ou non, surveillés ou pas, peuvent être débordés par le feu alimenté par le vent.
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