Procès Verbal du conseil d' école maternelle « La Petite Muse »
3 juin 2014
[bookmark: _GoBack]18h - Salle du restaurant scolaire
Étaient présents : Mme Levenez (directrice), Mme Guillaume (maire), M. Cazelle (DGS), Mme Gastou  (adjoint service enfance-jeunesse),                                                                                                                                                                      Enseignants : M. Carré,  Mmes Bignon,  Papillon, Drouet,  Fergeau , Bourgeois, Boué, Perriguey                Les parents d’élèves de l’APE : Mme Guillaume                                                                                                  Les parents d’élève de la FCPE : Mmes Delebecq , Portrait Tang et  Dubessay                                                                                         Excusées : Mme Lequart (inspectrice), Mme Guénand (conseillère municipale déléguée aux affaires scolaires)
1-  Rentrée scolaire 2014
- Personnel : départ de madame Comte Parmantier et donc maintien de madame Perriguey sur le poste.
- Effectifs : à ce jour 175 inscrits + 2 inscriptions à venir, soit 177 enfants. Nous avons une mesure scolaire de fermeture avec blocage. Avec 7 classes, notre moyenne par classe est de 25,28 enfants, avec 6 classes, notre moyenne est de 29,5 enfants.
- Parole aux représentants de parents d'élèves : les représentants de la FCPE ont décidé de faire circuler une pétition à la sortie de l'école afin de s'opposer à la fermeture et d'apposer une banderole sur le grillage extérieur de l'école afin d'informer les parents d'élèves. La représentante APE associe son association à ces démarches.
- La mairie transmettra un courrier à l'inspection académique concernant la fermeture de classe.
- Occupation des locaux : madame Bignon, enseignante de GS souhaite rester dans les locaux qu'elle occupe actuellement en cas de fermeture de classe. Elle argumente en disant qu'il sera plus facile pour un enfant appareillé qui va entrer en GS de se poser dans le pavillon A car il y a beaucoup plus d'espace, et il lui sera  également beaucoup plus facile de travailler la phonologie dans de bonnes conditions.
 	2- Rythmes scolaires
Une réunion publique est prévue le mardi 17 juin à 20 h pour informer les parents.                                        Les inscriptions aux TAP (Temps d'Accueil Périscolaires) commenceront dés le lendemain.                    Plusieurs activités seront proposées et concerneront les PS le lundi, les MS le mardi et les GS le jeudi        Les TAP devraient débuter le 15 septembre, la première quinzaine de septembre donnerait aux enfants la possibilité de choisir de façon plus précise ce qu'ils souhaitent faire.                                                                   La garderie à partir de 15h45, gratuite jusqu'à 16h30 se ferait à la Maison de l'enfance. Le coût de cette réforme serait de 55 000 à 60 000 euros de plus par an.
	3- Prêt des locaux aux associations                                                                                                    Le conseil d'école s'est prononcé pour le prêt des locaux scolaires aux associations en 2014/2015 sous réserve de cesser les incivilités et dégradations qu'il y a encore eu cette année (8 voix pour, 3 abstentions et 1 contre). La mairie propose une rencontre avec les associations.
	4- Visites médicales                                                                                                                                   
Tous les PS ont été vus par une orthoptiste. Une visite médicale effectuée par le médecin ou l'infirmière scolaire aura lieu en juin pour certaines GS.
	5-Exercice PPMS du 25 mars 2014
L'exercice s'est déroulé sans problème. Les enfants ont été confinés dans leur classe puis préparés à une évacuation.

	6- Fête de l'école                                                                                                                                        
Le samedi matin 28 juin aura lieu une kermesse organisée par les parents d'élèves et trois spectacles des enfants (un par niveau).
De 10h15 à 11h, spectacle des MS sur le thème du Petit Chaperon Rouge, de 11h à 11h30, spectacle des PS sur les 3 petits cochons, de 11h30 à 12h15, spectacle des GS également sur le thème des 3 petits cochons.
A 12h, monsieur Carré présentera à l'attention des parents de sa classe un diaporama (dans sa classe). Il y aura aussi une projection en continue dans la classe de madame Papillon à l'attention également des parents de sa classe. Une exposition des travaux des enfants effectués durant l'année aura lieu dans la salle de motricité.
Les parents d'élèves proposeront un spectacle de marionnettes dans le grand dortoir. Il y aura 3 représentations de 10 minutes.
Durant la kermesse, des plats salés et sucrés ainsi que des boissons seront vendus, un pique-nique clôturera la fête. Pour cette vente, les parents des classes 6;7 et 8 devront préparer des plats salés, les parents des classes 3;4 et 5 devront préparer des plats sucrés et les parents de la classe 2 apporteront des boissons.
	7- Sortie de fin d'année                                                                                                                                 Les bénéfices de la coopérative scolaire ayant été très positifs, cela a permis à chaque classe d'effectuer une sortie de proximité et une sortie plus éloignée. Ainsi les classes 6 et 8 des PS sont allés aux Studio et visiter une ferme dédiée aux cochons. Les classes 4 et 5 des MS sont allés au Temps Machine de Joué les Tours voir un cinéma avec bruitages faits en direct et sont allés au zoo de Beauval. La classe 7 de MS/GS est allée aussi au Temps Machine et va effectuer 2 autres sorties ( les 19 juin et 4 juillet) pour voir comment se monte un spectacle pour enfants (budget classe + participation des parents). Ils sont aussi allés au festival du film à Vendôme. Les classes 2 et 3 de GS sont sorties à Tous voir le musée du compagnonnage et des Beaux-Arts.. Le 17 juin, la classe 2 ira à la ferme de la Duterie (ferme de vaches) et le 20 juin la classe 3 ira au parc de la récréation.
	8- Divers                                                                                                                                                      - olympiades le 6 juin, spectacle de la compagnie Marishka le 13 juin, visites des futurs  PS le 14 juin, liaison GS/CP le 30 juin après midi, les GS iront manger au self du restaurant scolaire 2 fois pour s'entraîner à utiliser le plateau.
· Fin de la séance à 19h05.
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