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La foire c’est déroulée dans une bonne ambiance, dans une grande salle il y avait près de 25 vendeurs dont parmi eux, deux étaient spécialisés dans les films 16mm.

Du fait de peu de vendeurs de films, les clients se bousculaient pour choisir un titre.  Mais les prix n’étaient pas donnés ce qui changeait bien des choses.

Du gabin à jouvet et de superbe série B. Du documentaire avec une soixantaine de courts métrages de chez  Eclair et Gaumont, Pathé etc… à 20 euros pièce.

Le pont de la rivière Kwai incomplet ( manque 2 minutes en scope et technicolor ) entre 400 et 550 euros, c’est pas sérieux, de même les aristochats de Walt Disney à 940 euros c’est se foutre du monde.

Des projecteurs 16mm entre 150 et 240 euros et un FUMÉO de dernière génération vendu pour 140 euros ( bien ) .

Un microciné 35mm sonore à 1500 euros est resté en attente de client.

Comme on pouvait le prévoir les prix étaient à la hausse.  Les collectionneurs ne sont pas des pigeons et beaucoup sont à la retraite et ne peuvent plus se payer des objets de fortune. Alors soyons sérieux et  proposons des prix adéquate. Car notre loisir s’étiole au file des foires et salons et donc faisons le necessaire afin qu’il dure.
