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Libre expression des élus /Tribune  Feurs Avenir/
« Urbanisme & Environnement »
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La politique urbaine et environnementale de la ville définit, en tant que citadin, notre futur -cadre de vie-. 


Les grandes tendances de l’urbanisme forézien étant inscrites dans le PLU (Plan Local d’Urbanisme, en cours de réalisation), une attention toute particulière doit être justement portée à ce -cadre de vie-. En effet, c’est de ce dernier que découle le bien être des habitants et le rayonnement de la ville. 





Si Feurs tient à s’affirmer comme “capitale du Forez” à l’orée 2012, un engagement volontaire et ambitieux favorisant l’évolution démographique est nécessaire :  


> Pour encourager l’implantation de nouvelles entreprises, il est indispensable de pouvoir loger ces salariés potentiels dans un cadre urbain à la fois attrayant, fonctionnel et animé.


> Pour sauvegarder notre service public, l’augmentation du nombre d’habitant est aussi vital, le résultat des derniers combats pour sauver l’Hôpital (et bientôt le Centre des impôts) aurait été tout autre si Feurs avait fait preuve d’une réelle dynamique démographique. Un accroissement de population que je crois indispensable et possible, à condition de faciliter la construction de logements en centre ville et sur la périphérie, de définir de futures zones d’activités à l’échelle du territoire, tout en améliorant sensiblement le cadre de vie, donc l’attractivité locale.





Feurs, ma cité ségusiave, est né de la Loire, mais depuis des décennies la ville lui « tourne le dos » ! Il est temps de se réapproprier le fleuve par un travail environnemental et urbain, ce potentiel de vie sur les contres hauts du fleuve, face aux montagnes du soir, n’est plus à négliger.





Concilier “urbanisme & environnement”, “économie & bon vivre”, “esthétique & pratique ”, c’est aussi cela l’ambition de la modernité ! 
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