TENNIS
Après une année 2004 très difficile, l’année 2005 est celle du  renouveau.

I) Au plan des effectifs,

L’année passée avait été une année « terrible » puisque, du fait de gros travaux pendant les mois des inscriptions, en septembre et octobre, elle avait apporté une chute spectaculaire de 26 adhérents  en passant de 166 à 140 inscrits (- 14 jeunes et – 10 adultes).

L’année   2005 est, à l’inverse, celle de la reprise puisque nous arrivons à 169 licenciés ( soit + 29) dont 94 jeunes, chiffre encore jamais atteint ( soit + 21) et 75 adultes ( soit + 8).

Elle est surtout exemplaire pour les inscriptions des petits, puisque nous avons 15 lutins et lutines contre 7 en 2004 (soit + 8) et 18 poussins et poussines contre 9 en 2004 ( soit + 9), et donc un doublement des inscriptions dans ces 2 catégories...C’est pour nous une reconnaissance de la qualité de notre travail de formation, raison d’être de la section, mais cela va inévitablement créer, pour les années à venir, si nous gardons ces jeunes, des problèmes d’encadrement et des problèmes de terrains... 

On doit aussi se féliciter de voir une nette reprise chez les adultes avec les retours de quelques anciens et les inscriptions de nouveaux adhérents très motivés pour jouer (les créneaux horaires sont pratiquement tous pris désormais...). 

II) Pour l’encadrement

Notre école de tennis est actuellement solide avec Alain Le Guen, professeur de tennis, Viviane Kermoal,  Edine Gassert, Arnaud Gouéré, Romain Pennec, tous éducateurs diplômés.

Nous avons malheureusement perdu 3 éducateurs formés au club cette année et leur remplacement sera notre souci dès l’an prochain.

Par ailleurs, nous continuons l’heure de gymnastique spécifique pour nos meilleurs jeunes et nous remercions Patrice Prigent et la section gym pour leur disponibilité.

III) Au plan sportif


Chez les féminines adultes

· L’équipe I de Viviane Kermoal est actuellement 2ème en Régionale II et va nous faire une excellente saison.

· L’équipe II de Bruno Bazelaire est actuellement en tête de la départementale II et va jouer le titre pour la montée..

Chez les hommes,

· L’équipe I d’Edine Gassert est 3ème en Régionale II. Elle est renforcée par Fouad Bénikhlef(15/2) et par Arnaud Gouéré (15/3) et va continuer d’obtenir de très bons résultats.

· L’équipe II d’Alain Saliou est 7ème/12 en Prérégionale dans une poule très difficile et doit se maintenir  à ce niveau.

· L’équipe III de Jean Paul Pennec est 2ème en départementale II et joue la montée, ses  seuls problèmes étant liés à un manque de joueurs non encore rentrés en début de saison.

· L’équipe IV d’Arnaud Michel enfin est 3ème en départementale III avec des joueurs motivés et dans une ambiance amicale, beaucoup d’entre eux sont débutants en compétition.

A noter ici l’excellent résultat de notre ami Pierre Boucher en championnat individuel. Il est champion du Finistère en plus de 50 ans et échoue seulement sur blessure en finale du Championnat de Bretagne.

Chez les Jeunes, nous avons engagé 11 équipes en Championnat d’hiver contre 8 en 2003 et 2004 du fait de l’augmentation des effectifs:

· 4 équipes féminines 

                                             -    en poussines, nous lançons une équipe avec Anne Labat comme capitaine .

-
en cadettes, l’équipe d’Alain Roué est engagée en départementale I après avoir remporté le championnat de départementale II l'an dernier.

-
en Juniors I, l’équipe de Brigitte Renhas joue en départementale II,.

-
en Juniors II, l’équipe de Françoise Guéguen joue en départementale III.

· et 7 équipes garçons, avec, comme  capitaine,

· Arnaud Michel en Poussins.

· Anne Merceron-Renard en benjamins I, départementale II.

· Arnaud Michel en benjamins II, départementale II.

· Eliane Louédec en minimes I, départementale II.

· Daniel Marquis en Minimes II, départementale III.

·  Alain Le Guen en cadets départementale II.

·  Robin Auffret en Juniors, départementale III.

Toutes ces équipes, à des titres divers, font un bon championnat, même les cadettes en départementale I, donc  au meilleur niveau départemental. 

A noter ici que, à l’inverse des années passées, nous avons trouvé sans difficulté des parents volontaires pour être responsables des équipes jeunes et accompagner leurs enfants. C’est un gage supplémentaire de réussite autant  pour les équipes que pour les enfants.

Par ailleurs, toujours pour donner aux enfants l’occasion de jouer, nous avons engagé :

· une équipe mixte en coupe Laïta (de poussins à minimes)

-
une équipe mixte en coupe du Printemps (de poussins à minimes)

· une équipe mixte en coupe Pen Ar Bed (cadets et juniors)

En championnat individuel, enfin, on doit noter l’excellente performance d’Emilie Sancéo (5/6) en juniors qui bat 2 joueuses classées 5/6 et accède en finale départementale où figurait déjà Adeline Bazelaire(15/1).

A noter également, les très bonnes performances de Sandrine Roué (15/5), Marine Bazelaire (30) et Thibault Pennec (30) dans les différents tournois auxquels ils participent régulièrement pendant l’année.


IV) Pour l’animation 

- Nous avons, une nouvelle fois, eu un très bon tournoi externe avec Maurice Pers comme juge arbitre, bien secondé par Sophie Penchenat  qui a obtenu le diplôme aux épreuves du mois d’avril et que nous félicitons pour son succès. A noter aussi que nous avons eu cette année le label « Grand prix des Jeunes », gage de qualité pour les participants et que nous avons toutes chances de l’avoir également en 2007.


Plus de 200 participants se sont inscrits avec les bonnes performances de Sandrine Roué et Marine Bazelaire (en cadettes), de Pierre Boucher (en plus de 50 ans), d’Edine Gassert et de David Bégoc (en adultes).


- Nous avons organisé à Noël un tournoi de doubles parents / enfants qui a eu 56 participants. Il a permis à nos petits de goûter à la compétition dans la bonne humeur et à leurs parents de connaître les encadrants.


Nous remercions Viviane Kermoal, sa cheville ouvrière  et tous les éducateurs, y compris Alain Le Guen, pour cette journée réussie.

             18 Equipes étaient engagées, toutes de qualité, avec la victoire finale de l’équipe Michel (Arnaud et son fils Guillaume) contre l’équipe Brunet ( Philippe et son fils Maxime).

              L’après midi s’est terminé dans une ambiance conviviale par un goûter de Noël, très apprécié par tous.

                -  19 enfants ont participé au Trophée BNP Paribas réservé aux poussins et benjamins débutants et 7 enfants à la journée mini-tennis départementale.


  - Pour la 1ère fois, nous avons organisé en fin d’année un tournoi interne officiel jeunes avec Sophie Penchenat comme juge arbitre, bien aidée par Viviane pour les plus jeunes, pour donner une occasion supplémentaire aux jeunes de jouer en compétition en mai, à la fin des cours,  et nous lançons cette année un tournoi interne comprenant les adultes 4ème série en plus des Jeunes, toujours dans le but de multiplier les occasions de rencontres à l’intérieur du club.

                 - Pour la première fois également, en début décembre, 20 enfants lutins et poussins première année, ont participé à la journée des « Petits Loups » organisée par La Ligue de Bretagne pour tester une première approche de la compétition, à la grande satisfaction des enfants et des parents. 2 de nos jeunes ont été convoqués par la suite à une journée de détection test départementale.


  - Nos relations avec le quartier sont actuellement tout à fait stables et sans véritable problème (les améliorations extérieures y sont sûrement pour quelque chose) et nous espérons qu’elles continuent dans le même esprit.


V) Au plan financier


L’année 2004, catastrophique au plan des effectifs, se limite à un déficit de 275 Euros grâce, d’une part, à une compression maximale des dépenses, et, d’autre part, à des recettes exceptionnelles venant des amis et anciens de la Légion Saint Pierre pour 305 euros (et nous les en remercions) et des permanences à Brest 2004 pour 504 euros.

               Au total, donc, l’avenir parait dégagé.


Le bureau a eu le plaisir d’accueillir Arnaud Michel qui participe activement à la vie de la section et qui remplace Louis Pennec et Yves Jouffroy à qui nous disons notre reconnaissance. 


Un grand merci aussi aux membres du bureau, aux éducateurs, aux capitaines des équipes et à tous les adhérents pour leur aide et leur compréhension.


Merci enfin à la municipalité pour les efforts d’amélioration des locaux qu’elle a consentis (extérieurs, électricité, plafond et maintenant réfection des sols) pour permettre à nos licenciés une plus agréable pratique du tennis, les anciens terrains, fissurés étant devenus dangereux et impropres à la compétition.

L’engouement manifesté cette année, tant chez les jeunes que chez les adultes, est tout à fait réconfortant pour nous mais il a son revers car Kerzudal n’est pas extensible et nous manquerons rapidement de créneaux horaires. Nous serons donc, dès l’an prochain, dans l’obligation de redemander à la ville la mise à disposition d’un autre terrain en complément de notre salle comme la ville le faisait les années passées.

Et tous nos meilleurs vœux à toutes et à tous pour la nouvelle année.

                                                                    André Brillet

