Programme du voyage à Valence

Dimanche 07 mai 2017 : Départ.  Arrivée à Valence prévue à 19h15 pour la rencontre avec  les familles hôtesses. Installation, dîner et nuit.

Lundi 08 mai 2017 Albufera, Valence
08h30 - 19h00 : Matin, visite guidée de l'île el Palmar, visite guidée du musée, promenade en barque sur le marais de l'Albufera, lagune séparée de la Méditerranée par des forêts de pins et des rizières.
Après-midi : visite guidée à pied de la ville : découverte intérieure de la cathédrale, montée au Miguelete, visite extérieure du Palais de la Generalitat, de la Lonja,... 

Mardi 09 mai 2017 Cabanes, Valence 
Matin : départ en direction de Cabanes, visite commentée d'une fabrique de turrón avec dégustation. Vous assisterez au processus de fabrication. 
Après-midi, retour vers Valence pour profiter d’un moment de détente avec une dégustation de horchata et fartons, spécialité typiquement valencienne.
En fin de journée, vous participerez à un cours de flamenco. Dîner et nuit en famille.

Mercredi 10 mai 2017  Valence , Vall d'Uixo, Sagunto 
[bookmark: _GoBack]Matin : rallye-ville dans les rues de Valence. 
Après-midi, poursuite par la visite libre en barque des grottes de San José  dans le Vall d'Uixo. Arrêt à Sagunto. Vue sur son château : témoin du passage du temps et des différentes civilisations ayant occupé les lieux, Romains, Wisigoths, Arabes et chrétiens. Dîner et nuit en famille.

Jeudi 11 mai 2017 Carcaixent, Valence 
Matin : visite libre du Museo Taurino, fondé en 1929, il est l'un des plus anciens et des plus importants d'Espagne. Vous y découvrirez l'histoire de la taureaumachie du 19ème siècle à nos jours.
Après-midi : route vers Carcaixent : excursion guidée  à la découverte de la route de l'orange : visite d'une ancienne fabrique considérée comme la cathédrale de l'orange puis visite d'une fabrique plus moderne en activité afin de comparer l'évolution du commerce de l'orange en Espagne. 
Retour à Valence pour la Dîner et nuit en famille.
Vendredi 12 mai 2017 Valence 
Matin, visite libre du musée fallero  consacré à la tradition des fallas. 
Après-midi consacrée à la visite libre de la cité des arts et des sciences. Ce superbe complexe architectural, offre un large espace de découverte qui s'articule autour d'un cinéma IMAX, d'un musée de la Science et d'un grand parc marin. Vous pourrez également profiter du jardin ombragé, l'Umbracle pour y trouver un lieu de repos. 

Rendez-vous avec votre conducteur à 19h30 et départ vers la France. 

Samedi 13 mai 2017 Retour Arrivée à votre établissement vers 07h30. 


