JEUX COLLECTIFS

· Définition.

Résoudre à plusieurs et en action par des attitudes d’aides et d’oppositions des problèmes posés par le déplacement plus ou moins prévisibles de personnes et / ou d’objets en respectant des règles.

Problèmes posés à l’élève

· S’adapter à des règles.

· Se reconnaître attaquants, défenseurs.

· Se reconnaître partenaire, adversaire.

· Agir et réagir au sein d’un groupe constitué.

· Prendre des décisions dans l’action, faire des choix.

· Construire ou acquérir des habiletés spécifiques

Les jeux sportifs traditionnels.

Jeu : une activité globale, jubilatoire, conventionnelle et codifiée.

Sportif : Une pertinence motrice et un affrontement avec soi-même les autres ou le milieu matériel. 

Traditionnel : Référence certaine à un groupe, une communauté, une province, un pays, une classe. 

La spécificité des jeux traditionnels : Ils nourrissent l’imaginaire des enfants et ils favorisent une réelle éducation sociale par la mise en place de réseaux de relation variée.  

· Quelle différence entre jeux collectifs et sport collectif ? 

Le caractère institutionnalisé de l’activité (règle précise, commune au monde, des championnats, une organisation ) l’installe comme un sport collectif. 

· Mise en place d’un module au cycle 1 ? Donner un exemple de jeu pour le cycle 1 ?

· Donner des exemples de jeu collectif en C 3 ? Compétences attendues au cycle 3 ? Progression pour le cycle 3 ?

jeux collectifs : enchaîner des actions simples relatives aux différents rôles, notamment d’attaquant (courir et  Transporter un objet ou passer une balle, recevoir et passer, recevoir et courir vers le but pour aller marquer, (tirer, passer la balle à un partenaire, poser la balle ou un objet dans l’espace de marque), ou de défenseur (courir et toucher les porteurs de balle ou d’objets, essayer d’intercepter la balle, courir et s’interposer…).

· Enseigneriez vous la passe à 5 au CP ? Quelles variables ?

La passe à 5 est un jeu dont le but est de réussir par équipe à faire 5 passes malgré une opposition. Je peux proposer ce jeu à des CP en utilisant les variables de nombre de joueurs, d’espace ; de matériel, (5 contre 1 voir 5 contre 0) possibilité de se déplacer avec le ballon, contraintes sur les défenseurs, ballon adapté.

· Occupation de l’espace ? Répartition des élèves dans l’espace délimité.

L’occupation de l’espace par les élèves évolue avec l’age et le niveau de jeu. La centration de l’élève de cycle 1 et 2 sur la balle produit un espace de jeu réduit dont la balle est le centre. L’espace de jeu effectif défini par le polygone qui relie  les joueurs à la périphérie de balle s’agrandit au fur et à mesure de la progression des joueurs. Un des objectifs est donc de répartir les joueurs d’une équipe en profondeur et en largeur. Les solutions pédagogiques possibles :

Améliorer  le lancer et l’attraper pour être capable de réaliser de longs échanges.

Apprendre à se démarquer : s’enlever de la marque, être à distance et à vue du partenaire porteur de balle.

Des jeux à effectif réduit, la présence de joker, la matérialisation des espaces à investir  

· Que peut-on modifier dans un jeu pour faire évoluer le comportement des élèves ? 

voir variables d’un jeu

· Comment faire évoluer une séquence de sports collectifs à partir des jeux ?

· La mixité à l’école. Les filles qui ne veulent pas jouer avec les garçons et vice et versa. 
Cette difficulté rencontrée en jeu collectif peut être travaillée dans tous les instants de l’enseignement en valorisant une attitude de respect et de partage. On peut agir sur la constitution d’équipes de niveau le choix du type de jeu proposé. (niveau, mixte, non mixte, hétérogène). L’enjeu est de donner des pouvoirs moteurs à tous et toutes (lancer-attraper, placement, déplacement..) pour faciliter le vivre ensemble et l’intégration dans un groupe. 

Des jeux de poursuite, des jeux traditionnels en réduisant l’aspect technique et en donnant des pouvoirs à chacun  permettent de réduire cette difficulté 

· Comment motiver les élèves ? 
Mettre les élèves en réussite

· Comment faire en sorte qu’ils participent tous ? Comment faire participer tout le monde ?
L’organisation de la classe prend en compte la surface de jeu possible, le matériel, le nombre d’élèves, leur degré d’autonomie. En fonction de ces paramètres, constituer des équipes, donner des rôles, proposer des jeux adaptés au niveau, définir le temps de jeu.   

Les règles et variables possibles sont au service de la réussite du plus grand nombre et du maintien du rapport de force entre les 2 groupes. 

· Que faire pour intégrer un élève en difficulté en EPS ?

· Que font les autres quand certains jouent ?

Des rôles divers peuvent être tenus par les autres élèves.

· Arbitrer : nécessite un apprentissage du règlement et du rôle de l’arbitre (gestuel, placement, déplacement) pour débuter on peut demander aux élèves de ne vérifier qu’une ou 2 règles de répartir l’espace de jeu entre différents arbitres.de ne pas les laisser seuls intervenir.

· Observer : une fiche d’observation simple : comptabiliser le nombre de ballons touchés  peut occuper l’élève et le centrer sur un problème précis.

· Spectateur : 

· Entraineur

· Comment évaluer en sport collectif ?

L’évaluation peut être collective ou individuelle.

· Collective : critères victoire ou défaite, rapport entre tirs et but, rapport entre nombre de balles et nombre de tirs, organisation collective

· Individuelle ;:
joueur : dans le jeu : nombre de passes, de tirs, de but, 

Sur un parcours d’habileté

Arbitre

· Importance du  résultat ?

Le score donne le sens à l’activité jeu d’opposition. Veillez à équilibrer le rapport de force pour maintenir un résultat non prévisible. 

La manière d’obtenir le score peut détourner les élèves de la seule obtention du résultat et donc les centrer sur l’apprentissage et le progrès.

Ex : marquer un point d’une zone précise, marquer rapidement, marquer après que tous les joueurs aient touché le ballon.

· Quel lien avec l'athlétisme ?
En cycle 1, des jeux d’opposition ou de coopération peuvent très bien poursuivre des objectifs liés à l’athlétisme (

