Faux soufflé à la courgette
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Ingrédients 
1 kg de courgette
400g de pain rassis [ 1 flûte ]
3/4 de litre de lait
4 œufs
1 bol de gruyère râpé


Le résultat est délicieux et est un vrai plat complet. Seuls ceux qui connaissent votre secret sauront immédiatement qu'il est composé de pain... Et les autres  ?  Et bien ils chercheront un bon moment quel est cet ingrédient si moelleux ...

Malaxer le pain parfaitement ramolli après son bain dans le lait chaud. J'adore touiller à la main, moi... mais vous êtes libres d'utiliser des instruments... Je ne voudrais pas passer pour une  sectaire.
Mélanger le tout, avec une partie du fromage, de le verser dans un plat à gratin beurré et de recouvrir du reste de râpé. 
45 minutes de cuisson et le pain... dont la levure est un composant... va gonfler, gonfler... bien plus que si je n'avais pas rajouté de fromage dessus, d'ailleurs ! Vous pouvez tout à fait  faire des soufflés individuels, plus faciles à servir... Ecraser grossièrement la courgette au presse-purée.  saladier] le pain rassis, pendant que le lait chauffe dans une casserole. 
Fouetter les œufs directement dans le lait  bouillant. Sel, poivre et une bonne pincée de muscade [ j'y tiens, à la muscade... ne faites pas l'impasse]. Verser le tout sur mes morceaux de pain. 
Ils vont absorber le liquide le temps de cuire la courgette. Non pelée, le vert c'est excellent pour la santé !
Le légume coupé en gros dés a cuit au cuit-vapeur pendant 15 minutes. Couper en cubes [dans un grand
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