Sud-Ouest du 25 juillet 2017

Des villages menacés par de violents incendies dans le Sud-Est et la Corse
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Les incendies se propagent à grande vitesse, attisé par des vents violents. PASCAL POCHARD-CASABIANCA AFP

Les incendies continuent de ravager le sud de la France. Après les Alpes-Maritimes et le Vaucluse dimanche, ce sont la Corse et le Var qui sont touchés

Des vents violents dans le Sud-Est et en Corse ont provoqué lundi plusieurs gros incendies, en particulier en Haute-Corse, dans le Luberon et dans les Alpes-Maritimes et le Var, nécessitant des évacuations d’habitants.

Dans le Var, un feu de forêt s’est déclaré vers 20 heures près de Saint-Tropez. Un incendie qui s’était déclaré à la mi-journée lundi à Olmeta-di-Tuda en Corse a parcouru plusieurs centaines d’hectares (700 selon les pompiers, 1500 selon le préfet de Haute-Corse). Le feu menaçait des habitations dans la périphérie de Biguglia, à proximité, qui ont été évacuées. Quatre pompiers ont été blessés durant l’intervention, dont un sérieusement, comme le rapporte BFMTV.
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L’impressionnant incendie de Biguglia, en Corse, a finalement été maîtrisé. CRÉDIT PHOTO : PASCAL POCHARD-CASABIANCA AFP

https://twitter.com/FTViaStella/status/889530917865365504
Dans la nuit, plusieurs centaines de foyers étaient privés d’électricité et certaines routes coupées. 13 départs de feu ont été constatés dans la journée en Corse. Le feu faisait toujours rage ce matin sur l’île, où 15 policiers ont été intoxiqués par des fumées en luttant contre les incendies.  

Le Vaucluse particulièrement touché 

Dans le sud Vaucluse, attisé par un fort mistral, un incendie qui s’était déclaré dans les forêts du massif du Luberon, près du village de la Bastidonne, était toujours en cours. 800 hectares de forêt ont été parcourus, selon la préfecture. "On ne le maîtrise pas", ont indiqué les pompiers en début de soirée. 530 pompiers étaient mobilisés à cette occasion. 

Plusieurs quartiers en périphérie du village de Mirabeau et un hameau voisin, soit une centaine d’habitations, ont été évacués, selon la préfecture. La mairie a mis à leur disposition une cinquantaine de lits, la plupart ayant trouvé une solution d’hébergement. Des largages d’eau devaient reprendre mardi matin. 
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CRÉDIT PHOTO : PASCAL POCHARD-CASABIANCA AFP 

Dans le Var, un incendie s’est déclaré au mas de Gigaro, à la Croix-Valmer, à proximité de Saint-Tropez en fin de journée. "Le feu a parcouru 200 hectares", selon les secours et menace un quartier résidentiel en bord de mer. Des évacuations ont été effectuées. 250 pompiers sont mobilisés. 

Près de Saint-Tropez, le feu restait ce mardi "extrêmement virulent et difficile à maîtriser", selon le préfet de Provence-Alpes-Côte d’Azur, Stéphane Bouillon. "Le feu extrêmement complexe parce qu’il y a la forêt du conservatoire du littoral, peu de moyen d’y accéder et beaucoup de maison dans le secteur", a-t-il détaillé. Pour les secours, "le Var sera aujourd’hui le département le plus compliqué", où les vents violents ne faibliront pas, selon les prévisions météorologiques.

A Carros (Alpes-Maritimes) où la situation s’améliorait lundi soir, une dizaine de maisons ont été évacuées dans l’après-midi après qu’un feu de forêt et de broussailles a été attisé par des vents forts, selon le directeur de cabinet du préfet des Alpes-Maritimes Jean-Gabriel Delacroy. 80 hectares de végétation y ont brûlé selon le préfet de la région. 

https://twitter.com/prefet06/status/889598645321990144
Pour les autres habitants, la consigne était de rester confinés. Plus de 270 sapeurs-pompiers ont été mobilisés, ainsi que trois hélicoptères bombardiers d’eau et quatre Canadair. 

"C’est une journée à très haut risque", a résumé le lieutenant-colonel Bernier selon lequel plusieurs dizaines de départs de feu dans le Sud-Est ont été "rapidement maîtrisés" grâce aux dispositifs de secours en place. 7 hectares ont notamment brûlé dans le 12e arrondissement de Marseille. 

