Mme MINGAUD Patricia





Le 17 octobre 2007


Denise,

Hé oui ! Tu vois, moi aussi je sais écrire. Il faut dire qu’avec toi j’ai été à bonne école pendant 8 mois !

Je t’écris cette lettre parce que je n’ai plus jamais l’intention de te revoir ni te parler et je fais parvenir la copie de ce courrier à M.MARIANI, Mme SIMON, le Dr BERNARD, la Gendarmerie de Lorgues, Maître SCHRECK et Mme Dany SAVAL afin de les mettre au courant.

Comment oses-tu me traiter de voleuse après tout ce que j’ai fait pour toi et tout ce que tu me dois (liste jointe) ! Ordonne et j’obéis Maître ! Et tout ça gratuitement bien entendu ! Normal… ?  Je te joins le reçu de la poste pour cette grosse merde de téléphone que j’ai renvoyé à ta demande et que tu m’accuses d’avoir gardé.

Depuis 8 mois je te sers de larbin, comme Cathy et Claude envoyé par Dany SAVAL sauf qu’eux sont bien payés alors que dans mon cas c’est moi qui paye ! 

Je suis «ravie» d’apprendre ce que tu dis sur moi mais cela va me permettre de révéler ce que je pense de toi sans retenue. Plusieurs personnes m’avaient gentiment prévenu que j’allais avoir des ennuies avec toi. Et bingo ! Mais ce que tu ne sais pas c’est que tu avais l’habitude de t’en prendre à des femmes seules, désespérées et sans appuies, facile à manier, mais que cette fois tu t’es trompée de cible. Je ne suis ni faible ni désespérée et encore moins seule… Mon père MINGAUD Victor et ma mère RIGAUD Pierrette, tous deux nés et morts à Lorgues n’ont jamais eu à marcher la tête basse et il en est de même pour moi.

Toi par contre ! Le duo infernal Denise et Marius, les plus grands escrocs et voleurs que Lorgues ait pu compter pendant des années ! Toi tu te permets de déposer des plaintes à tout va ! 

Si la loi était bien faite il aurait fallu te mettre en prison rien que pour tes accusations de vol sans preuve. Ah ! Tu peux dire que tu as eu de la chance !!!  Avoue que c’est plutôt cocasse.

Voilà, je suis devenue un vrai pigeon que tu t’es fait un plaisir de plumer de bon cœur. Dans ma liste j’ai oublié les 28 lessives de linge pourrit, plein de vomit de chien et de merde moisie que tu avait fourré dans une voiture, j’y ai même trouvé des cadavres de rat séché.

Le plus beau c’est l’opération de ta chienne dont je me suis chargée, ordonnée par Mme SIMON de la DSV (tu sais, le monstre que tu voudrais voir crever, n’est-ce pas Denise ?). Heureusement que le vétérinaire m’a mise en garde et que j’ai fait établir la facture pour pouvoir prouver que tu allais m’entuber (copie jointe, il avait raison !).

La bonne, la gentille, l’honorable Denise a encore frappé mais cette fois le pigeon a les plumes solides et moi, tes menaces ne me touchent pas. Tu sais, moi aussi j’ai un avocat. Tu dis partout que le tien fait tout ce que tu lui dis car tu le paies avec des tableaux de valeur…C’est comique sauf pour lui peut-être.

Je joue ton propre jeu, pourquoi te ferais-je des cadeaux ? Pour te remercier de m’avoir salie dans le village où je suis née ? Remarque, on connaît le proverbe «on sait par quoi on est sali » mais dans la vie il y a des limites à ne pas dépasser.

Il est inutile de m’envoyer ton nouveau pigeon Xavier LECONTE, il a déjà été expulsé d’Aups et alentour…Je ne te dis pas à quelle vitesse il serait expulsé de chez moi !

Oublie aussi mon n° de téléphone, je ne te répondrai plus.

Plus la peine non plus de gaspiller ton papier à lettre pour m’écrire des lettres de menaces et d’insultes comme à ton habitude, je ne les ouvrirai pas mais les amènerai immédiatement à M. Moreau à la gendarmerie (la gendarmerie de sourds et d’incapables comme tu l’as si souvent écrit au Garde des Sceaux.) Tu vois, moi aussi je peux aller à la gendarmerie, je suis Lorguaise et Française comme tous ces français que tu voudrais voir crever dans ce pays, la France dont tu dis qu’elle est pourrie. Et bien moi c’est mon pays et j’en suis fier. Je ne la renie pas pour valoriser des nations qui mangent les chiens ! Toi qui dit les aimer, ça me fait rigoler.

Au fait, au lieu de passer autant de temps à faire du mal autour de toi, tu ferais bien de réaliser qu’à force tu n’as plus beaucoup d’amis mais plutôt des ennemis. As-tu visionner le blog qui parle de toi ? On y voit que les victimes n’ont pas été que les animaux…Va voir, je te donne l’adresse : « mouroir à Lorgues » . Moi ça ne m’a pas choqué car c’est réel mais j’ai appris des choses intéressantes qui m’avaient échappé en 25 ans.

En tout cas cela m’a fait repenser à l’épisode des 6 heures d’affilées que j’ai passé pliée en deux dans tes chenils à piocher et retirer à la pèle des brouettes et des brouettes d’excréments sur une épaisseur de 30 cm avant que la DSV ne vienne. Pauvres chiens !

Là tu faisais moins la maligne, tu étais moins fière ! Là pour une fois tu m’as parler presque gentiment. C’est sûr tu n’avais trouvé que moi pour ramasser tes merdes. Quand j’y pense, quelle pauvre conne j’ai été ! Un point pour toi !

Quant aux gens qui te trouvent des excuses, c’est qu’ils ne sont jamais venus voir de près et les autres tu t’es bien arrangé pour les éloigner par tous les moyens et surtout les menaces mais moi ton SANTIAGO ne me fait pas peur et ne me fais pas le coup de Marie non plus…tu vois de quoi je parle. Et Véronique, que peut-elle avoir à me dire ? Il paraît qu’elle cherche à me joindre…

Si personne n’a eu le courage de t’exprimer ce qu’il pense, moi je l’ai et ce sans insultes ni menaces. Ainsi tu ne pourras pas me poursuivre pour avoir dit la vérité. On est en France et en France on a le droit de parler.

Pour finir, tu m’as reproché méchamment de faire «niquer» mes chiens (se sont tes propres termes) par profit mais moi mon nom n’a jamais été mêlé à un trafic de chien de laboratoire. Ce n’est pas joli joli madame SAMARCQ !!!

Sur ce, je te dis Adieu et ne te souhaite pas longue vie. Je crois qu’en 8 mois tu m’as appris ce qu’était la haine.

