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Analyse de l'article
La fréquence d’un syndrome des jambes sans repos a été étudiée chez 245 patients ayant une neuropathie périphérique et 245 sujets contrôles appariés pour le sexe et l’âge par questionnaire téléphonique. Les patients qui répondaient positivement à 3 sur 4 critères étaient examinés par un spécialiste des mouvements anormaux.
La fréquence du syndrome des jambes sans repos lors de ce screening était plus élevée au cours des neuropathies périphériques : 26,5% contre 10,2%. Mais il y avait plus de faux diagnostics chez les patients avec neuropathie périphérique : 46% seulement étaient confirmés contre 80% chez les témoins. Crampes et paresthésies sans véritable variation diurne et prédominance nocturne en étaient la cause. Après confirmation diagnostique, la différence entre les 2 groupes n’était pas statistiquement significative : 12,2% contre 8,2%. Mais elle était plus fréquente au cours des neuropathies héréditaires 19,4% contre 9,2% pour les neuropathies acquises. Les patients avec neuropathies qui avaient un syndrome des jambes sans repos avaient plus souvent des antécédents familiaux du syndrome et étaient plus jeunes.

Point de vue du service
Il n’y a pas d’augmentation de fréquence du syndrome des jambes sans repos au cours des neuropathies acquises dont les symptômes peuvent prêter à confusion. 
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