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Les personnages : 

-Brichot le bûcheron (le père) : paysan

-La mère : paysanne

-Martin : (le héros de 12 ans) le plus doux, le plus docile des enfants, celui qui donne le moins de mal à ses parents. Gardeur d’oies, paysan, serf. Incapable d’écouter un conseil, indomptable. Fidèle en amitié (même envers un animal). 
-Le Chevalier Guilhem Arnal de Soupex : est courageux, jeune. Utilise un arc, a un rire triomphant, prie. Aime la violence. Joue avec son dogue.
-Le faucon hobereaux (rapace) : déniché à 20 jours, boule de poils, griffes et pattes redoutables. Une tête fine ornée de deux moustaches noires, un ventre ivoire rayé de sombre, des pattes jaune vif, des ailes magnifiques longues, pointues, bordées de noir.
Martin lui enlève trois « rémiges » pour qu’il ne vole plus. Le fauconnier lui ajoutera de fausses ailes. 
-Le fauconnier : une main gantée de cuir, pas indulgent, passionné par son métier et la chasse au vol. Il est blessé à l’épaule pendant la bataille.
-Le geôlier : Très vieux, croit toujours qu’il va pleuvoir (ça réveille ses douleurs). C’est un ancien jongleur et joueur de luth, le meilleur du Languedoc. Il jonglait avec 4 torches, faisait de la musique de source/de la musique de cœur qui soupire, chantait les exploits des chevaliers. Il a beaucoup plus de force qu’il n’y paraît. Il apporte à Martin un peu plus à manger qu’il ne le devrait. 
-Le chapelain : s’occupe de la chapelle du château. Il va parler de la trahison du capitaine des gardes au seigneur et de l’exploit de Martin.
-Frère Vincent : fabrique les fromages (1 vache et 3 chèvres). Monologue. Est ici depuis 30 ans, au début il était jardinier mais il n’aimait pas ça. 

-Dame Gayette : châtelaine, femme de Guilhem. Originaire du château de Souilhe. Passion de la chasse au vol. Guilhem lui offre LE faucon dressé par le fauconnier. 
Les lieux : 
Le Languedoc (voir la carte au début du livre « langue d’Oc »)

-Le château : où vivent Guilhem, Gayette, le fauconnier et le chapelain. Où Martin est emprisonné (en haut d’une tour). « La masse redoutable du château seigneurial. Et c’était une bien grande menace ». Murailles oppressives qui écrasent de tout leur poids le village.
-Le village : pauvre (maison en mauvais état), peu à manger, souvent pillé et brûlé.
-Le pré del Planet : fontaine où les nobles font un pique-nique


Le déroulement de l’histoire :

Martin, un jeune paysan, adopte un faucon tombé du nid et commence à le dresser. Malheureusement, c’est interdit et le fauconnier le surprend et l’amène à la prison du château. Alors qu’il est emprisonné depuis 15 jours, il voit par sa fenêtre qu’une armée va attaquer le château, il décide donc de s’enfuir pour aller sonner le tocsin, et grâce à lui la bataille est gagnée. Martin repart chez sa famille mais continue de se cacher. Le seigneur, apprenant toute l’histoire, le fait chercher pour le récompenser mais Martin pense que c’est pour le punir alors il demande asile  dans un monastère. Lors d’une chasse organisée pour tous les nobles, Martin tente de reprendre le faucon au seigneur. Celui-ci le lui offre comme récompense d’avoir sonné la cloche. Mais Martin est triste car le faucon est devenu un tueur, il veut le tuer (il va voir une sorcière qui lui donne de la viande à mélanger à des baies venimeuses) mais il n’en a pas le courage et le laisse s’envoler. A ce moment, un paysan qui braconnait le tue de sa fronde. 
Le vocabulaire :
Beaucoup de mots inconnus
L’Affaitage : dressage du faucon
Très imagé (« bâtir des châteaux en Espagne »)

Des Citations : 

« L’aventure de Martin commençait » (p.11, le narrateur)

« Mieux valent galettes de farine de glands mangées en famille que bon pain de blé qu’on ne partage pas avec les absents » (p.82, la mère)

Thèmes d’affiches possibles : 

· L’Affaitage du faucon 
· L’attaque du château
· Le personnage de Martin
· Les paysans et le village
· Le personnage du geôlier
· Les personnages nobles et leur entourage (Guilhem, Gayette, le fauconnier) 
· Les personnages et les lieux religieux (le chapelain et frère Vincent, la chapelle et le monastère)
