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Lesparre (33) :le futur siège de la CdC Cœur Médoc a brûlé

L’incendie s’est déclaré pendant la nuit. L’intérieur du bâtiment a subi d’important dégâts.


Samedi matin, les pompiers étaient toujours sur place avec la grande échelle afin de sécuriser l’immeuble.© PHOTO A. L.

Dans la nuit de vendredi à samedi, un incendie s'est déclaré dans l'ancienne poste de Lesparre, située place du Maréchal Foch, en plein centre-ville. Des flammes sont apparues en toiture vers 4 heures du matin, et les pompiers rapidement sur place ont pu circonscrire le sinistre qui n'a fait aucune victime, l'immeuble étant inoccupé.




D'importants dégâts

La toiture est en partie détruite, les dégâts intérieurs extrêmement importants, mais aucun bâtiment voisin n'a été impacté. Samedi matin, la grande échelle était toujours installée, les pompiers s’affairant à sécuriser les lieux, afin d'éviter notamment d'éventuelles chutes de tuiles. L'immeuble était en cours de rénovation, et devait accueillir au mois de novembre le futur siège de la Communauté de communes Cœur du Médoc.

Le président de celle-ci, Jean-Brice Henry, était présent sur les lieux dans la nuit, et rejoint au matin par Bernard Guiraud, maire de la ville. Plusieurs riverains racontaient avoir senti dans l'air une odeur de brûlé dès vendredi après-midi, sans avoir pu toutefois en situer l'origine.

Les causes du sinistre sont pour l'instant inconnues, une enquête ayant été ouverte par la gendarmerie.
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