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Gironde : l’incendie de Naujac serait criminel

Deux personnes ont été mises en garde à vue, suspectées d'avoir déclenché l'incendie de Naujac, dans le Médoc


Trente hectares de forêt ont brûlé ce week-end dans le Médoc© EMILIEN GOMEZ

Au cours de sa visite auprès des pompiers et des gendarmes mobilisés par l'incendie de Saint-Jean-d'Illac, dimanche matin, le ministre de l'Intérieur, Bernard Cazeneuve, avait annoncé la garde à vue de deux personnes « pour des feux qui sont intervenus ces jours derniers dans le Médoc ».

Avant d'ajouter que l'intervention des gendarmes n'avait aucun lien avec celui de Saint-Jean-d'Illac et faisait bien suite à l'incendie qui s'est déclaré, samedi, vers 16 heures, au lieu dit Chéoutre, entre Naujac-sur-Mer et Hourtin.

Selon nos informations, l'enquête sur ces feux médocains (un autre feu s'était déclaré et avait brûlé deux hectares de pins au niveau de ce même lieu dit, le 15 juillet) aurait bien avancé. On se tournerait vers une affaire criminelle et des départs de feux volontaires. Les deux gardés à vue, qui seraient deux hommes habitant le Médoc, auraient en effet avoué avoir provoqué ce feu… ainsi que d'autres feux dans la région.

Par contre, il n'existerait pas de lien entre l'incendie de Saint-Jean-d'Illac et celui de Naujac-sur-Mer.

Dans le Médoc, ce sont 30 hectares de pinèdes qui ont brûlé et ainsi obligé une centaine de pompiers du Médoc et de Langon à intervenir tout le week-end, au lieu de se concentrer sur le feu de Saint-Jean-d'Illac, qui à lui seul, a détruit près de 600 hectares de pins.

Les deux hommes, interpellés dans l'après-midi de samedi, ont été déférés devant un magistrat lundi à Bordeaux avant d'être placés sous mandat de dépôt.
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