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Anne-Marie BRINGUIER

Présidente

A

Roland GOUJON

Maire de la Tour en Jarez

La Tour en Jarez le 11 septembre 2010,
Monsieur le Maire,

Pour faire suite à la réunion du samedi 4 septembre, notre association de quartier s’est réunie pour discuter de vos propositions.

Nous avons bien noté que l’évolution du projet de la Rue du Lavoir prend en compte les remarques faites lors de nos précédentes rencontres sur le sujet. Dans votre nouveau plan, il y a un rapprochement des points de vue qui témoigne de votre volonté de concertation. Le travail fait a été sérieux et transparent et nous tenons à vous remercier d’avoir accueilli avec respect et intérêt les demandes des propriétaires voisins du programme immobilier envisagé. 

Cependant, nous devons vous dire qu’il nous est bien difficile d’approuver ce nouveau projet.

Les deux principales objections qui se dégagent de notre concertation sont :

· Le style des bâtiments : 

Maisons imposantes, toutes semblables, avec un terrain privatif exigu : 200 à 300 m2 environ contre 1800m2 en moyenne pour le parc immobilier existant, création de voies privées dévoreuses d’espace et dénaturant le paysage.

Bref un lotissement sans caractère dans un environnement où chaque maison a une forte et ancienne personnalité.
· Les nuisances imposées au voisinage  

Les futures maisons se trouvent très près de celles situées en contrebas, et ont une vue plongeante sur celles-ci.

La création d’une voirie d’accès très proche est  une source certaine de nuisances pour les maisons situées en contre-haut de la rue.

L’augmentation conséquente de la circulation dans le quartier du fait de l’arrivée de 10 nouvelles familles dans cette rue qui ne compte actuellement que 7 foyers.

Nous sommes certains que vous pouvez comprendre ces arguments qui visent à conserver un quartier patrimonial en évitant les lotissements style HLM. 
Nous aimerions vous voir choisir une formule de vente du terrain en grandes ou moyennes parcelles à des particuliers qui créeraient eux-mêmes leur habitat d’une façon personnalisée, comme cela s’est fait dans presque tous les nouveaux lotissements de La Tour en Jarez.

Cette solution, au regard des chiffres que vous nous avez annoncés, resterait nous semble-t-il au moins aussi rentable pour la commune que la solution projetée.

Conscients des difficultés supplémentaires que va susciter notre position, nous ne pouvons cependant nous permettre de faire l’impasse sur notre propre sentiment et attendons un nouvel échange sur ce projet que nous sommes décidés à suivre de très près.

Veuillez agréer, Monsieur le Maire, l’expression de nos respectueuses salutations.
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