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Un pompier meurt sur la route de la caserne

Affecté au centre de secours de Cognac, il a perdu le contrôle de sa voiture hier.

· 
L’accident s’est produit tôt hier matin sur une ligne droite entre Barbezieux et Archiac, à la limite de la Charente.© 
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Un poteau téléphonique échoué au bord d'une ligne droite et de la terre retournée. Tôt hier matin, vers 6 h 30, un automobiliste a perdu le contrôle sur la départementale 731, entre Barbezieux et Archiac, à hauteur de Saint-Eugène (17), à la limite de la Charente. Sapeur-pompier professionnel, le sergent-chef Mickaël Pagner est mort sur le coup. Il avait 36 ans.

Pour une raison indéterminée, la Fiat Barchetta de la victime a traversé la chaussée, s'en allant renverser le poteau avant de partir en tonneaux dans le champ voisin. Le conducteur se trouvait en arrêt cardio-respiratoire à l'arrivée des secours. Malgré plusieurs tentatives de réanimation, son décès devait être constaté une demi-heure plus tard. Aucune trace de freinage n'a été relevée et il n'y a pas d'autre véhicule impliqué dans l'accident. L'enquête visant à déterminer les circonstances du drame est confiée à la compagnie de gendarmerie de Jonzac.

Père de deux enfants

Domicilié à Saint-Morillon (33), Mickaël Pagner était sur la route du travail : affecté au centre de secours de Cognac, il devait prendre son tour de garde et se trouvait de fait « en service commandé », indique le Service départemental d'incendie et de secours (Sdis) de la Charente.

Le Sdis a mis en place une cellule d'écoute « afin de gérer ce tragique événement, d'accompagner et de soutenir la famille », notamment la compagne de Mickaël Pagner et leurs deux petites filles âgées de 5 et 9 ans. Ses collègues de la caserne cognaçaise ont en outre bénéficié d'un « accompagnement psychologique », précise-t-on au Sdis. Mickaël Pagner officiait au sein des sapeurs-pompiers de la Charente depuis février 2009 et était par ailleurs volontaire au centre de secours de Cabanac-et-Villagrains, en Gironde. « Pompier professionnel, pompier volontaire : c'était quelqu'un de très pompier », résume un officier du Sdis.
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