Réponse de Monsieur David GORDON-KRIEF de l'UMP

candidat dans la 5ème circonscription de Gironde

en date du 1er juin 2012

Monsieur le Président,

Vous m’avez sollicité dans le cadre de la campagne législative, au sujet de la réorganisation des Services publics d’incendie et de secours et de son incidence dramatique sur la qualité des secours en milieu rural.

Le constat fait par votre association est sans appel mais l’inégalité flagrante que vous dénoncez entre les zones urbaines et rurales n’est pas immuable.

Vous souhaitez « redonner vie à la campagne » et vous m’interrogez sur les solutions que je pourrais apporter si j’étais élu pour régler les problèmes que vous évoquez et notamment de la dégradation de la sécurité en ruralité.

Ces questions sont prioritaires puisque conditionnent, selon moi, le mieux vivre ensemble.

Comme vous avez pu le constater, j’ai élaboré mon programme en lien avec de nombreuses associations et experts afin que celui-ci soit le plus proche possible des attentes des Médocains. J’ai la volonté de porter un projet pour le Médoc qui ne laissera personne sur le bord du chemin. Pour ces raisons, je suis particulièrement sensible à votre démarche.

L’aménagement du territoire est au cœur de mon projet pour le Médoc. J’ai formulé à cet égard de nombreuses propositions afin que nous puissions, ensemble, aboutir dans les meilleurs délais, au désenclavement du Médoc. C’est ainsi que nous pourrons limiter la dégradation de la sécurité en ruralité avant de la garantir à nouveau et dans les meilleurs délais.

Je souhaite pour y parvenir améliorer les infrastructures de transports de notre territoire afin de les adapter aux besoins des Médocains. Il nous faudra insister auprès du département pour que celui-ci engage les travaux nécessaires pour faire de la RD1215 la véritable colonne vertébrale du Médoc. Si nous sécurisons cette route, le déplacement de nos forces de sécurité et de l’ensemble des usagers en sera bien entendu facilité.

Aussi, je veux que nous puissions garantir une couverture très haut débit en téléphonie et en Internet sur tout notre territoire. De nombreux progrès, comme en matière de télémédecine sont liés aux aménagements que nous serons capable de faire et il est indéniable que cela contribuera à la vitalité et au dynamisme de notre Médoc.

Enfin, aucun territoire ne doit être privé de l’accès au personnel de santé et il est de notre responsabilité d’assurer la continuité des soins sur l’ensemble de notre Médoc. Je me suis engagé à lutter contre toutes les formes de désertification, notamment médicales, qui menacent le Médoc. Je proposerai de développer des solutions incitatives en privilégiant la concertation avec les professionnels, les usagers et les pouvoirs publics.

Je serai très heureux de pouvoir vous rencontrer, le MARDI 5 JUIN à 12 heures à ma permanence :

CENTRE COMMERCIAL DU VIGEAN

114/116 AVENUE DU MEDOC

33320 EYSINES

A cette occasion, nous pourrons échanger sur l’importance d’agir en faveur de notre territoire et nous aborderons ensemble vos idées, vos propositions pour sortir de ces difficultés, ainsi que mes engagements devant les Médocains.

Pour moi, il est impératif de répondre, autant que possible, aux attentes des Médocains en leur proposant une politique responsable, cohérente et efficace.

Je veux une action concertée. Je veux y associer l’ensemble des acteurs du territoire. Comme vous avez pu le constater, je veux réunir dès mon élection, si les Médocains m’en donne mandat, les États Généraux du territoire afin que nous nous déterminions ensemble nos priorités.

Bien entendu, je souhaite vous associer à cette consultation.

Dans l’attente de vous rencontrer, je vous prie de croire, Monsieur le Président, en l’expression de mes sentiments respectueux.

David Gordon-Krief

