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Commentry le 31 août 2010




Monsieur le Maire,


TROP C’EST TROP !
Lors de notre dernière entrevue, le 3 août 2010, nous vous avons fait part de nos désagréments au sujet du stade Raymond Charbonnier ; à savoir, aucun travaux effectués à ce jour alors que nous en avons arrêté l’utilisation le 30 mai 2010. Les travaux étant prévus depuis février 2010 suite à la visite de la Commission Départementale des Terrains du District de l’Allier de Football,

Les buts n’ont pas été changés


Le gazon n’a pas été posé


La main courante n’a pas été reculée


Les haies n’ont pas été taillées


Le terrain n’a jamais été arrosé 

Nous avons repris l’entraînement le soir de notre entretien sur un terrain déplorable. 

Nous avons été obligés de décaler nos challenges prévus le 27 juillet 2010.

Après discussion, Monsieur Vignon s’est engagé à faire les travaux rapidement de façon à pouvoir jouer le match de Coupe de France le 22 août 2010 et de me tenir informé de la suite des événements alors que j’attends toujours son coup de téléphone.

A 3 jours de la Coupe de France les travaux n’étaient toujours pas commencés.

Nous avons dû jouer la rencontre sur le stade Municipal, ce qui nous a pénalisés car contre une équipe jouant 2 divisions au-dessus de nous, notre seul avantage était le terrain. Ce qui devait arriver est arrivé, nous avons perdu la rencontre et sommes éliminés. Ce qui se traduit par un manque à gagner.
Ayant pris contact avec Monsieur Rabant (Monsieur Vignon étant en congé) il s’est engagé à commencer les travaux le 20 août 2010 de façon à pouvoir jouer nos challenges sur le stade Raymond Charbonnier. Les travaux ont été en partie exécuté. Les buts ont été démontés avant même de recevoir les nouveaux et avant le match de Coupe de France. Les plaques de gazon ont été posées devant les buts du haut mais pas en bas car comme pas assez de longueur de tuyau pour l’arrosage, il était prévu d’engazonner le bas le 24 août 2010 ! ! ! Par manque de chance les plaques de gazon ont été saccagées le lendemain qu’elles ont été posées soit le 21 août 2010.


Reprise contact avec Monsieur Rabant qui s’est engagé à reposer des plaques plus épaisses en haut et en bas le 26 août 2010 et que le terrain serait disponible le 31 août 2010. Ce qui a été fait. Par contre, nous avions prévu un match d’entraînement le 25 août et nous avons dû demander à jouer chez l’adversaire du fait que tous les terrains de Commentry étaient occupés et que le stade Raymond Charbonnier était toujours impraticable.

Bien évidemment les challenges ne pouvaient toujours pas se jouer sur ce stade. Monsieur Rabant nous a proposé le stade Municipal en nous promettant l’installation d’un barnum pour notre manifestation.

Donc, le 28 août 2010, nous avons organisé nos challenges au stade Municipal. Mais quelle ne fut pas notre surprise le samedi matin de ne pas voir de barnum mais un simple parasol. A l’arrivée de Monsieur Rabant, nous lui avons demandé la raison et il nous a dit qu’il n’avait pas pu en avoir. Quand nous lui avons dit qu’il s’était engagé et que la moindre des choses aurait été de nous prévenir, il s’est fâché et nous a dit des choses pour le moins surprenantes : « vous êtes comme l’USPC toujours à râler. Je peux vous sortir les comptes » (j’aimerais bien) «ce n’est plus la peine de me demander quelque chose ». Je n’ai pas du bien comprendre sa fonction à la ville.

Quoi qu’il en soit, je pense que toutes les installations sportives de Commentry doivent mériter la même attention et que l’on peut engazonner un terrain dés la fin du championnat avant de recevoir les poteaux de but ! Ce qui éviterait de pénaliser une association et donnerait une meilleure image de Commentry.

Aussi, pour tous ces désagréments, je vous demande un dédommagement de 1000 euros et je vous joins la facture du District de l’Allier pour la visite du stade Raymond Charbonnier.

Je terminerai en vous précisant que je ne crois pas que le gazon va prendre en 8 jours et que le championnat débute le 5 septembre 2010. Si le terrain est de nouveau impraticable il faudra trouver une solution pour que nous puissions jouer nos rencontres.

Cette lettre sera publiée sur notre site COAC EN LIVE

Je vous prie de croire, Monsieur le Maire, à mes sentiments les meilleurs.




A. TULLAT

COAC COMMENTRY
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