Sud-Ouest du 22 juillet 2015 

Saint-Léon : les locaux du Semoctom endommagés dans un incendie

PORTFOLIO - 3 000 mètres carrés de bâtiment ont brûlé cette nuit vers 3 h. Il s'agit des locaux  du centre de collecte et de traitement des ordures ménagères 


 Le feu a été rapidement maîtrisé par les pompiers.© CAPTURE D'ÉCRAN FACEBOOK

Le feu a été signalé vers 4 h la nuit dernière. Le feu avait pris depuis un moment déjà dans les locaux du Semoctom à Saint-Léon, dans un bâtiment situé en fond de cour et qui servait de stockage aux encombrants et au bois, issus des tris sélectifs. Le centre de collecte et de traitement des ordures ménagères intervient sur 85 communes et 10 CdC de l'Entre-deux-Mers.

Ce sont les salariés venant embaucher à 4 h du matin qui ont aperçu les flammes, donné l'alerte et vidé l'entrepôt de tout le matériel. Le président du Semoctom, Jean-Louis Lamaison, a loué leur réactivité : grâce à eux, tous les engins et camions ont pu être sauvés. 

Les pompiers de Créon, Targon et Cadilac ont rapidement maîtrisé le sinistre. Néanmoins, une bonne partie du bâtiment est détruite. L'activité du Semoctom n'en est pour autant pas impactée, il n'y aura pas de chômage technique. Plusieurs élus se sont rendus sur place dont Jean-Marie Darmian, le conseiller départemental, qui a pris quelques clichés. 
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· CRÉON 

· BORDEAUX 

· SAINT-LÉON 

· VOIR TOUS LES COMMENTAIRES
