INFOS BASKET SULNIAC

04/11/2010

   MEMENTO SPORTIF DU MOIS   
06/11/10 :
Salle des Sports de Sulniac



14h00 : Minimes contre St-Nolff






En Déplacement à l’extérieur :




Cadettes à Quiberon




Benjamines à Granchamp

10/11/10 (mercredi) :
Salle des Sports de Sulniac




20h30 : Loisirs contre Berric
(match amical)

13/11/10 :
Salle des Sports de Sulniac



13h30 : Mini-Poussins contre Monterblanc




14h30 : Poussins contre UCK Vannes




15h45 : Cadettes contre Plescop




17h30 : Minimes contre Locqueltas



En Déplacement à l’extérieur :




Mini-Poussines à UCK Vannes




Poussines à Muzillac




20/11/10 :
Salle des Sports de Sulniac 




13h30 : Poussines contre Berric




14h30 : Benjamines contre La Trinité Porhoet



En Déplacement à l’extérieur :




Mini-Poussins à Josselin




Poussins à Berric




Minimes à Elven




Cadettes à Ploeren

27/11/10 :
Salle des Sports de Sulniac



13h30 : Mini-Poussins contre Questembert




14h30 : Poussins contre Elven




15h45 : Cadettes contre Berric




17h30 : Benjamines contre Locqueltas



En Déplacement à l’extérieur :




Mini-Poussines à Plumelec




Poussines à Theix

VENEZ NOMBREUX SOUTENIR NOS EQUIPES DE JEUNES


 INCLUDEPICTURE "http://www.picto.qc.ca/Images_picto/GifCouleur/Sports_BallonEtBalle/Spbbzzr1007.gif" \* MERGEFORMATINET 


   RESULTATS SPORTIFS 
Pour les résultats et classements de nos différentes équipes, vous pouvez vous reporter sur le site de la FFBB, rubrique Championnats / CD du Morbihan

02/10/10 :
Cadettes :
Plescop / Sulniac :

68 – 40

Minimes : 
Locqueltas / Sulniac :

43 – 26


09/10/10 :
Cadettes :
Sulniac / Ploeren :

32 – 73

Minimes :
Sulniac / Elven :

12 – 54

Benjamins(es) :
Trinité Porhoët / Sulniac :
29 – 16

Poussines :
Berric / Sulniac :

7 – 20

Poussins :
Sulniac / Berric :

20 – 32

Mini-Poussins : Sulniac / Josselin :

39 - 11


16/10/10 :
Cadettes :
Berric / Sulniac :

63 – 32




Benjamins(es) :
Locqueltas / Sulniac :

21 – 16




Poussines :
Sulniac / Theix :

30 – 9




Poussins :
Elven / Sulniac :

16 – 14




Mini-Poussines :Sulniac / Plumelec :

29 – 9




Mini-Poussins :
Questembert / Sulniac :


23/10/10 :
Cadettes :
Sulniac – Muzillac :

51 – 48




Minimes :
Theix / Sulniac :

64 – 33




Benjamins(es) :
Noyal-Muzillac / Sulniac :
75 – 6

   Vente de Gâteaux et Boissons   
Le club organisera régulièrement des ventes de gâteaux et boissons les samedis après-midi lorsque plusieurs de nos équipes de jeunes évolueront à Sulniac. Ces ventes sont destinées au fonctionnement du club de basket. Nous souhaitons donc la venue de nombreux supporters. 

Prochaine vente de gâteaux :

Le samedi 13 novembre 2010

et le samedi 27 novembre 2010

de 13h15 à 18h00

à la Salle des Sports de Sulniac

Bilan de la Réunion 

du Vendredi 22 octobre 2010

Tableau de répartition des tâches :

Pour chaque samedi de matchs, nous avons établi des tableaux récapitulant tous les rôles à remplir avec le nom des personnes intéressées. Nous avons repris les tableaux que nous vous avons distribué au début de la saison (covoiturage et table de marques) et nous avons rajouté les horaires, les arbitres et les coachs pour suivre nos équipes. Ces tableaux sont affichés à la salle des sports sur le panneau du Basket. Nous avons désigné de façon équitable, nous l’espérons, les rôles à remplir afin que l’organisation de ces journées soient la plus fluide possible. 

Nous vous remercions, joueurs et parents, de bien vouloir consulter ces tableaux lors de chaque entraînement. Chaque semaine, nous enverrons par mail le tableau du samedi suivant aux personnes concernées. 

Merci à tous de respecter ces tableaux afin d’améliorer l’organisation du club. Si vous étiez dans l’impossibilité d’assurer le rôle attribué, vous voudrez bien nous en avertir le plus tôt possible afin de pouvoir désigner une autre personne. Vous pouvez aussi vous arranger entre vous pour d’éventuels échanges !!!

Initiation à l’arbitrage et à la table de marques :

Nous organisons le samedi 4 décembre 2010 de 9h00 à 12h30 à la salle des sports de Sulniac une formation interne à l’arbitrage et à la table de marques. 


Nous vous invitons à consulter le coupon qui sera distribué à vos enfants lors des entraînements mais aussi qui vous sera envoyé par mail.


Merci de nous donner une réponse pour organiser au mieux cette formation. Nous souhaitons faire venir un arbitre officiel, aussi, nous avons besoin de votre réponse rapidement.


Nous vous rappelons que des formations sont organisées chaque année par le Comité de Basket du Morbihan. Nous nous tenons à votre disposition pour vous en expliquer le déroulement. Nous souhaitons que des jeunes licenciés puissent suivre ces formations lors de la prochaine saison 2011-2012. Pour cela, nous devons sensibiliser, cette année, un maximum de nos joueurs pour que cela puisse éveiller, pour quelques-uns, le goût à l’arbitrage ou aux fonctions d’Officiel de la Table de Marques (OTM). Merci de les encourager à venir participer à la formation que nous organisons le 4 décembre. 

Lavage des maillots :

Nous avons décidé de reprendre le lavage des maillots à tour de rôle. A la suite de chaque match, un joueur de chaque équipe récupérera tous les maillots, les lavera et les ramènera au match suivant.

Communication :

- Nous ferons paraître le mémento sportif des matchs du samedi dans Ouest-France chaque vendredi.

- Nous continuerons à afficher les horaires des matchs dans les commerces du bourg de Sulniac (Intermarché, Boulangerie, Bar « Le Sulniac », Vivéco).

- Nous continuerons à vous envoyer la lettre d’ « Info Mail » mensuelle. Nous avons décidé en parallèle d’envoyer ces infos en cachant les adresses mail de chaque licencié pour une nécessité de confidentialité.

- Des infos seront diffusées chaque mois dans le Flash Communal.

- D’autre part, nous avons émis la possibilité de créer un BLOG pour le club de Basket. Pour cela, nous recherchons des volontaires qui seraient à l’aise dans ce domaine afin de le mettre en place. Merci de nous contacter.

Vente de calendriers :

Après le succès de la vente de porte-clés aux couleurs du club de l’an passé (il nous en reste encore quelques-uns pour ceux qui le désirent !!!), nous avons décidé d’éditer le calendrier 2011 du club. 

Animations :

- Le repas annuel du club aura lieu comme d’habitude au mois de mars. Nous vous informerons prochainement de la date précise. Nous essaierons l’an prochain d’en faire un autre en début de saison afin de mieux faire connaissance.


- Nous avons décidé d’organiser un tournoi de fin d’année à Sulniac. Nous devons fixer 2 dates afin de faire jouer toutes nos équipes de jeunes. Vraisemblablement, ces tournois auront lieu fin avril, début mai.


- Le club de Fitness de Sulniac voudrait organiser des Jeux Interquartiers à Sulniac qui pourraient se dérouler lors de la réception, par le Comité de Jumelage, des Allemands d’Altenbruch à la Pentecôte. Ils nous ont proposé de l’organiser avec eux. Nous lançons donc un APPEL A DES VOLONTAIRES qui auraient envie d’animer la vie sulniacoise en compagnie de l’équipe du Fitness. 

Subventions – Sponsors :


- Nous pouvons et nous devons demander des subventions à différents organismes. Pour cela , nous devons monter des dossiers. Si des personnes sont à l’aise dans cette pratique, qu’elles n’hésitent pas à nous contacter afin de nous conseiller dans ces démarches.


- Concernant les sponsors, nous sommes ouverts à toute proposition afin de renouveler les maillots de chaque équipe. N’hésitez pas à en parler autour de vous et à nous faire remonter tout contact sérieux. Il y a quelques jours l’ « Intermarché » de Sulniac s’est engagé pour équiper une de nos équipes de Jeunes.

Comme vous pouvez le constater, il existe une multitude de petits détails à régler au sein d’une association sportive, et nous avons besoin du concours de chacun de vous pour faire fonctionner le club. Votre participation à quelque niveau que ce soit ne pourra qu’être bénéfique à l’embellie du club.

   STAGE de BASKET 

MERCI à Mathieu LOZANNE d’avoir assuré l’organisation de ce stage pendant les vacances de la Toussaint.

Il y a eu 43 inscriptions ( ce qui représente environ une trentaine d'enfants) réparties sur les trois jours. Les enfants se sont amusés et ont progressé. L'encadrement est toujours de qualité. Ce mini stage s'est terminé en beauté par un match entre les parents et les enfants, sous l’œil averti de Léa l'éducatrice . 

Quelques enfants ont été formés à l'arbitrage et ont appris à remplir une feuille de marque .
 

Un stage de deux jours sera organisé à nouveau pendant les vacances de février. C'est 8,50 euros la journée , ça se déroule dans le gymnase et les enfants pique niquent le midi . Tous ceux qui y ont participé ont déjà très envie d'y retourner. 
   BASKET LOISIRS – DETENTE   

La section Basket des Montagnards de Sulniac propose un créneau horaire 

tous les mercredi de 20h30 à 22h30

à la Salle des Sports de Sulniac

pour toutes les personnes désirant « mouiller le maillot » dans la bonne humeur autour d’un ballon de basket. Vous pouvez venir avec un ou plusieurs amis. Cette séance est ouverte à tous. La cotisation annuelle est fixée à 45,00€.


Le mercredi 10 novembre à 20h30 à la salle des sports de Sulniac, notre équipe de  « Loisirs » rencontre celle de Berric de la façon la plus amicale possible. 

Vous pouvez venir les encourager ! C’est aussi une manière de passer un moment convivial tous ensemble !!

FETE DE LA POMME

BRAVO aux jeunes du club qui ont défilé lors de la Parade de la Pomme le dimanche matin 10 octobre dans les rues du bourg de Sulniac.

Ils ont remporté le 1er Prix pour la qualité de leurs costumes et de leur char mais aussi pour l’animation qu’ils ont apporté lors de cet évènement.

Le trophée de la « Pomme d’Or » est donc pendant un an « dans les mains du club ».

Et surtout un grand MERCI aux parents qui ont mené ce projet à son terme.  

