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EVASON MA’IN
HOT SPRINGS & SIX SENSES SPA





Six Senses ouvre en Jordanie
 avec l’Evason Ma’In Hot Springs & Six Senses Spa, Jordanie
Information presse, février 2009

Le 14 février 2009, Six Senses a ouvert les portes de son dernier-né l’Evason Ma’In Hot Springs & Six Senses Spa en Jordanie. Cet établissement s’inscrit dans la démarche écologique du groupe et bénéficie d’une situation géographique exceptionnelle, à quelques minutes de la mer Morte et à une heure de route de la capitale, Amman. 
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Evason Ma’In Hot Spring & Six Senses Spa est niché au creux d’une vallée, à 264 mètres au-dessous du niveau de la mer ; adossé à des sources d’eaux chaudes thermales où se serait baigné Hérode le Grand. Reconnues pour leurs vertus thérapeutiques, ces sources attirent des visiteurs du monde entier depuis des siècles. 
Tandis que les sources d’eau chaude et les bassins thermaux sont ouverts au public, les chutes thérapeutiques et le Six Senses Spa sont réservés à l’usage exclusif des hôtes de l’établissement.
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Un budget de douze millions de dollars a été alloué à la transformation du bâtiment principal en hôtel Evason. L’établissement est désormais doté d’un Six Senses Spa, lequel offrira une gamme de soins tirant parti des vertus thérapeutiques des minéraux de la mer Morte, et notamment des exfoliations au sel et des enveloppements de boue. L’Evason Ma’In Hot Spring proposera également un programme de soins à la carte incluant l’un des soins signature de Six Senses : le célèbre voyage sensoriel. 

Le Six Senses Spa, dispose d’une chute thermale qui alimente sa piscine. Conçu dans le respect de l’environnement par le cabinet d’architecte jordanien DARB Architects & Engineers, il est le lauréat d’un concours organisé par la Jordanian Association of Engineers. 
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Suite aux rénovations, le resort compte 97 chambres et suites, dont deux suites royales et plusieurs suites dotées de leur propre spa. Fidèle à l’esprit Evason, la décoration mise sur des meubles de couleurs vives et sur l’emploi de matériaux naturels respectant l’environnement.

Pour se détendre et se restaurer, les hôtes ont le choix entre prendre place à la Table du chef, un concept qui rencontre beaucoup de succès dans les établissements Six Senses, ou s’installer à même le sol recouvert de tapis dans un restaurant traditionnel jordanien. Le Wine Cellar, la cave à vins de l’hôtel, organise régulièrement des dîners et des dégustations. Un Brown Bar et un White Bar proposent des variétés de spécialités à base d’olives, notamment des huiles fraîchement pressées. Située juste à côté de la nouvelle piscine, la terrasse permet de déguster des spécialités cuites au feu de bois tout en admirant les sources d’eau chaude. 
Chaque soir, à la tombée du jour, lorsque le soleil disparaît à l’horizon de la mer Morte, il est particulièrement agréable d’y prendre place afin de scruter au loin les lumières de Jérusalem et les nombreuses étoiles qui brillent dans le ciel.

Le programme LIFE (Learning-Innovative-Fun-Experiences) de l’Evason Ma’In propose de nombreuses excursions. L’espace d’une journée, les hôtes peuvent rejoindre les rives de la mer Morte et la ville de Madaba, célèbre pour ses mosaïques. Ou bien visiter la ville d’Amman et se laisser séduire par ses parfums, ses couleurs et la beauté de ses ruines. Ils ont également la possibilité de partir plus longtemps et tenter l’expérience bédouine en passant une nuit dans le désert rouge de Wadi Rum avant de rallier la magnifique cité de Petra, sculptée à flanc de montagne.

L’établissement, a ouvert ses portes le 14 février 2009 et sera officiellement inauguré en avril 2009. Les travaux de transformation de l’Evason Ma’In Hot Springs & Six Senses Spa ont été supervisés par la direction artistique de Six Senses, en collaboration avec la Ma’In Jordan Spa Company.
Prix à partir de 243US$ soit environ 192€ par chambre double par nuit avec petits-déjeuners. Jusqu’au 30 avril 2009 une nuit supplémentaire est offerte.
Evason Ma'In Hot Springs & Six Senses Spa
P.O. Box 801 Madaba, 11117 Ma'In, Jordan.
Tel: +962 5 324 5500, Fax: +962 5 324 5550
www.sixsenses.com 
Soneva by Six Senses – Intelligent Luxury

Les Soneva by Six Senses s’engagent à offrir des prestations d’hébergement haut de gamme dans un cadre au plus près de la nature qui reflète l’architecture et les traditions locales. Les hôtels Soneva possèdent un nombre réduit d’hébergements offrant tous espace et intimité.  C’est le « luxe intelligent ». 

Six Senses Hideaways & Latitudes – Redefining Experiences

Les Six Senses Hideaways disposent tous de Pool Villas privées. Ici, l’attention au détail et le respect de l’environnement s’allient à une architecture moderne proposant de vastes espaces pour accéder à un niveau de luxe inégalé.

Les Six Senses Latitude offrent généralement une capacité d’hébergement plus importante que les Six Senses Hideaways, tout en conservant de vastes espaces et le souci du détail propre à Six Senses. Les Six Senses Latitude ont leur propre design au style personnalisé et  particulièrement convivial.

Six Senses Spas – Balancing Senses 
Présents dans tous les établissements Six Senses, les Six Senses Spas proposent une large gamme de soins de beauté et de bien-être holistique prodigués par des thérapeutes qualifiés. Les Six Senses Spas sont également implantés dans des hôtels n’appartenant pas au groupe. 

Six Senses Destination Spas – Enriching Life

Les Six Senses Destinations Spas sont destinés à améliorer le mode de vie de leurs hôtes en les immergeant dans un environnement sain pour le corps et l’esprit. On y définit pour chacun un programme personnalisé, complété par des activités et une alimentation biologique.

Les Evason forment une collection unique fidèle à la philosophie Six Senses de respect de l’environnement et des communautés. Idéalement conçus pour les familles, ces établissements s’engagent à proposer une vaste gamme d’infrastructures, de services et d’attentions délicates.
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