LITTERATURE EUROPEENNE
Littérature danoise

Le livre choisi, cette saison 2010/2011, est le Marin Américain de Karsten Lund.

L’auteur a reçu le prix « Gens de la mer » lors du festival « Etonnants Voyageurs » de Saint-Malo pour ce roman.

Présentation du roman
Le narrateur, un homme, roule  par une nuit étoilée sur la lande désolée, ce bout du monde à l’extrême nord du Jutland au Danemark. Les souvenirs familiaux affluent : ses arrières grands-parents courbés et silencieux qui ramassent des baies, la maison de ses ancêtres bourrée de tous les objets ramenés des pêches…
Il est venu pour reconstituer l’histoire de sa famille, percer le secret de la naissance de son grand-père.
Apparaît l’arrière grand-mère Ane. Son obsession, devenir mère et son rêve, une grande maison dans le bourg de Skagen, entourée d’enfants.
Apparaît l’arrière grand-père Jens Peter, un silencieux, un taiseux, un marin pêcheur qui ramène à la maison après des mois de pêche en haute-mer argent et cadeaux.

Fin 1902, un trois-mâts fait naufrage au large de Skagen. Il n’y a qu’un survivant, un marin américain aux cheveux et yeux noirs. Il est recueilli par Ane et sa sœur Marie qui s’en occupent pendant quelques jours alors que Jens Peter est absent puis un matin, à l’aube il disparaît à jamais. Neuf mois plus tard, naît un enfant très brun aux yeux noirs différent des petits Danois blonds aux yeux bleus. Il porte le prénom d’Anthon mais est appelé Tonny et surnommé l’Américain.
La mère Ane doit faire face aux rumeurs, aux regards désapprobateurs. Pour sortir de sa condition sociale modeste, elle ouvre une conserverie de harengs marinés qui fera sa réputation. Son fils Tonny si différents des autres, eux qui savent d’où ils viennent, se fait une place dans la société en devenant un important patron-pêcheur de haute-mer qui connaît bien les poissons et la pêche. C’est l’ascension sociale pour tous les deux dont vont profiter les descendants. 
Cette histoire de famille sur un siècle et quatre générations nous plonge dans le monde des pêcheurs en mer du Nord, un travail rude, difficile et dangereux ; de la pêche artisanale à la pêche industrielle. Nous suivons la transformation de la région: du gros bourg de pêcheurs et des landes jusqu’à la ville portuaire, industrielle et même touristique qui attire les artistes. Puis c’est la désindustrialisation, le chômage à la fin du 20ième siècle, c’est le déclin comme dans toute l’Europe occidentale.

Un secret de naissance, une histoire familiale sur un siècle, une enquête, l’évolution d’une région, du monde des pêcheurs (que nous ne connaissons pas bien) , des personnages puissants, audacieux, fiers, de belles descriptions des landes battues par le vent et le sable, d’une mer porteuse de nourriture, de richesse et de mort, un rythme soutenu de la narration jusqu’à la révélation du mystère familial. Ce sont tous les ingrédients qui font que nous avons choisi ce roman.
