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Pays basque : le jeune touriste de 19 ans retrouvé mort, une autre personne disparue

Le corps du touriste de 19 ans disparu jeudi plage de la Milady a été repêché hier vers 17 heures. Deux heures plus tard, à la plage de Marbella, un autre nageur n’a pas regagné le bord
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Le corps du baigneur disparu jeudi soir au large de la plage de la Milady à Biarritz a été repéré hier vers 17 heures, flottant au large de la plage du Pavillon royal à Bidart. Les sauveteurs sont discrètement intervenus pour éloigner la dépouille de la plage où se pressaient des estivants et l'ont mise à l'abri dans une zone de sécurité où police et le personnel hospitalier l'ont prise en charge.

Le corps repêché à Bidart est celui d'un jeune homme de 19 ans, originaire de la région parisienne qui était recherché depuis jeudi soir. Vers 21 heures, le groupe de quatre amis en vacances dans le quartier de la Milady à Biarritz est allé se baigner à la plage toute proche.

Comme indiqué sur les lieux, la plage n'est plus surveillée : les maîtres nageurs terminent leur service à 19 heures. Un témoin voyant ces quatre personnes en difficulté dans une mer houleuse a contacté le Centre opérationnel départemental d'incendie et de secours (Codis).

Avant l'arrivée des pompiers, trois d'entre eux étaient parvenus à regagner le rivage, mais un de leurs camarades restait introuvable. D'importants moyens ont été déployés sur les lieux pour tenter de le secourir. Vers 22 heures, deux hélicoptères, l'un de la gendarmerie et l'autre de l'armée de l'air, équipés de puissants projecteurs, ont quadrillé la zone plongée dans l'obscurité. Le canot de la SNSM, un bateau mis à l'eau par les pompiers, un jet-ski, des plongeurs, et des patrouilles terrestres de police et de pompiers ont cherché en vain jusqu'à 3 heures du matin vendredi puis ont repris à 7 h 30.

Nouvelle disparition

À 19 heures hier, sur la plage de Marbella, alors que les sauveteurs côtiers fermaient leur poste, une nouvelle disparition leur était signalée : un jeune homme de 21 ans était alors recherché dans les flots par l'hélicoptère de la gendarmerie des Landes, les sauveteurs à jet-ski ainsi que les pompiers d'Anglet, Saint-Jean-de-Luz et Ustaritz. Les recherches se sont poursuivies tard dans la soirée.
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