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HOTELS & RESORTS




Fairmont Hotels & Resorts annonce 26 ouvertures d’hotels d’ici 2011!
Information presse – Novembre 2008
Fairmont Hotels & Resorts continue son développement international et annonce plusieurs projets hôteliers notamment au Caire, à Abou Dhabi, à Vancouver, en Afrique du Sud et en Asie.

2008

Le Fairmont Heritage Place Ghiradelli Square apportera un club résidentiel privé urbain exclusif à l’un des quartiers les plus historiques de San Francisco. Aménagées dans les bâtiments de la chocolaterie originale, les résidences jouiront d’un panorama extraordinaire de la baie de San Francisco et de l’île d’Alcatraz. Le complexe comprendra également des boutiques de luxe, des restaurants gastronomiques, des galeries d’art et un spa dans une atmosphère intime. 
2009
Le Fairmont Battery Wharf situé sur le waterfront de Boston dispose de 150 chambres Fairmont Gold et son restaurant est dirigé par le Chef étoilé Guy Martin. L’hôtel propose des « water taxi » pour se rendre directement à l’aéroport et de 500 m2  d’espace de réunion.
Le Fairmont Mount Kenya Safari Club, célèbre pour son élégance et son luxe, rejoindra la collection Fairmont cet automne après un programme de rénovation de plusieurs millions de dollars. Situé à Nanyuki au pied du Mont Kenya, le deuxième sommet d’Afrique, Le Fairmont Mount Kenya Safari Club offre 120 chambres réparties en bungalows, villas et suites sur une quarantaine d’hectares ainsi qu’un golf de neuf trous, piscine et tennis. Maintes occasions d’aventure sont offertes : équitation, ornithologie, pêche, zoo (Animal Orphanage); c’est aussi un point de départ célèbre pour les safaris. 

Le Fairmont Beijing offrira 222 chambres spacieuses, des restaurants et des bars, un auditorium polyvalent, un centre d’affaires et un spa Willow Stream de 1000 m2 avec piscine et salle de remise en forme. Situé au centre-ville, l’hôtel sera voisin de lieux célèbres comme la Cité Interdite, le Temple du Paradis et la place Tiananmen. 
Situé face au Vancouver Conference Center, le Fairmont Pacific Rim comprendra un hôtel de luxe de 415 chambres et 200 appartements. L’hôtel bénéficiera d’un emplacement exceptionnel à côté de l’expansion du Vancouver Conference Center et offrira des vues spectaculaires de Stanley Park, de Burrard Inlet, des montagnes de la Rive-Nord et de la ville de Vancouver. 

Le Fairmont Pittsburgh offrira 185 chambres, environ 1080 m2 d’espace de réunions, y compris une salle de bal divisible de 540 m2, un salon-bar dans le hall d’entrée, un spa de 720 m2 et un restaurant. L’hôtel sera logé dans la Three PNC Plaza, un bâtiment «vert» à usage mixte de 70 200 m2 maintenant en construction dans le cœur du centre-ville, à côté du quartier culturel. L’hôtel est conçu selon des meilleures normes environnementales, faisant ainsi honneur à la philosophie de Fairmont d’exploitation durable et de tourisme responsable. 

Le Fairmont Yang Cheng Lake Hotel, Kunshan, situé sur les rives du lac Yang Cheng, dans la province chinoise de Jiangshu, devrait ouvrir ses portes en 2009. Le resort situé à 80km de Shangaï et à 15min du centre ville de Kunshan, offrira 210 chambres et suites avec vues sur le lac, 2800m² de salles de conférences, un spa et une salle de fitness, des restaurants et un centre d’affaires.
Situé dans la province sud-africaine du KwaZulu-Natal, la villégiature de luxe Fairmont Zimbali Lodge comptera 157 chambres, avec un terrain de golf de championnat, un spa avec services complets et des propriétés de vacances, notamment Fairmont Heritage Place. 
Un deuxième drapeau sera hissé au Caire avec Fairmont Nile City, de 574 chambres. Dominant le Nil, le Fairmont Nile City sera à 30 minutes à peine du Sphinx et des célèbres pyramides de Gizeh. Il comprendra quatre restaurants, quatre bars et salons, un centre d’affaires et des espaces de réunions. Le toit de l’hôtel, avec vue sur le Nil et les pyramides, offrira un restaurant, une piscine extérieure et un jacuzzi. 
Le Makkah Clock Royal Tower, un hôtel Fairmont situé à La Mecque en Arabie Saoudite, sera le point central du complexe Abraj Al Bait, comprenant sept tours et adjacent à la mosquée Masjid al Haram, le site le plus sacré de l’Islam. L’hôtel de 1005 chambres et 610 résidences offrira le Fairmont Gold, de nombreux restaurants et des salles de conférence. La tour de l’hôtel -577 mètres- sera l’une des plus hautes du monde et disposera d’une horloge de 40 mètres, cinq fois plus large que Big Ben à Londres, annonçant les prières quotidiennes, ainsi que d’un centre d’observation lunaire et un musée de l’Islam.
La future ouverture du Fairmont Abu Dhabi Creek marque le début de la présence du groupe dans les Emirats Arabe Unis, avec deux ouvertures encore prévues dans la capitale dans les années à venir. Le resort offrira 369 chambres et suites. Près de 2700 m2  sont réservés aux salles de réunion.
Fairmont vient d’investir 118 millions d’Euros pour rénover The Savoy. En plus du mythique American Bar et River restaurant, The Beaufort Bar et le Savoy Tea Shop ont été rajouté à la collection.  
2010
Situés au sein du complexe The Palm, Jumeirah, le Fairmont Palm Hotel & Resort et Fairmont Palm Residences regrouperont une villégiature de luxe de 377 chambres et 588 résidences de vacances en temps partagé. L’hôtel disposera de nombreux espaces de congrès, d’un beach club et d’un restaurant sur la plage, un complexe de piscines et un centre d’activités pour enfants, ainsi qu’une large gamme de restaurants offrant des vues sur la mer, les jardins ou les piscines ainsi qu’un spa Willow Stream. 
En partenariat avec Jin Jiang International Group, Fairmont compte rénover et rouvrir The Peace Hotel, un établissement de renom à Shanghai depuis plus d’un siècle. Celui-ci a reçu des clients de prestige du monde entier, des politiciens, des artistes et des célébrités comme le général Marshall, Charlie Chaplin, Bernard Shaw et Noel Coward, qui a écrit Private Lives pendant son séjour à l’hôtel. Situé sur le Bund, l’édifice de 12 étages est situé au cœur du centre-ville, face au quartier Pudong sur la rive opposée du fleuve Hangpu.  
Situé sur la côte est des Emirats Arabes Unis, le Fairmont Fujairah, célèbre pour sa beauté naturelle face aux Hajar Mountains, offre une vue sur le Golfe d’Oman. Le projet comprendra un hôtel de 137 chambres avec des salles de conférences, un spa Willow Stream et une marina.
Le Fairmont Makati à Manille offrira 300 chambres et suites, de nombreuses salles de réunion, une grande piscine extérieure, un spa et des équipements sportifs ainsi que le Fairmont Gold. L’hôtel sera idéalement situé près du Philippine Stock Exchange, de nombreux bureaux et sièges sociaux de multinationales ainsi que près de la plupart des boutiques de luxe de la ville.

Le Fairmont Hyderabad sera le premier du groupe en Inde. Il offrira 350 chambres, une salle de réception pouvant accueillir 800 personnes, un Spa Willow Stream et une piscine. L’hôtel sera idéalement situé à côté du centre d’affaire et profitera également de la richesse culturelle de la ville. 

Deux nouvelles Résidences Fairmont ouvriront près de Breckenridge dans le Colorado, la Residence Fairmont Shock Hill et la Résidence Fairmont On the River. La Résidence Fairmont Shock Hill propose 87 appartements à chambre simple, double et triple et des penthouses. A 3km, la Résidence Fairmont On the River compte 60 résidences et 60 appartements sur la Blue River. La plupart des stations de ski d’Amérique du Nord et cinq parcours de golf de championnat (dont le 27 trous Breckenridge Golf Club designé par Jack Nicklaus) se trouvent à proximité.
2011

Un hôtel Fairmont, intégré au nouveau complexe Marina City dominant la célèbre Corniche Abu Dhabi, comptera 24 gratte-ciel résidentiels reliés par un socle de quatre étages de bureaux, de bars et restaurants et de boutiques, en plus d’un stationnement souterrain. L’hôtel comptera 546 chambres et suites, plus 198 appartements de séjour avec services d’une ou deux chambres à coucher, un spa Willow Stream, des salles de banquet, des bars et des restaurants.  
Le Fairmont Marrakech vient renforcer une présence croissante de Fairmont en Europe. Cet hôtel de 190 chambres plongera ses invités dans l’atmosphère authentique de Marrakech. Il sera doté de cinq bars et restaurants, de 1200 m2 d’espaces réservés aux banquets et réunions et d’une salle de bal de 400 m2. Un spa Willow Stream de 1300 m2 et un terrain de golf seront également construits à proximité de l’hôtel.
Le Fairmont Kingdom of Sheba, situé sur le croissant du Palm Jumeirah, comptera 550 chambres d’hôtel, 50 appartements Fairmont Heritage Place et 400 résidences ainsi que d’importantes installations de congrès, des aménagements extérieurs de loisirs comprenant une plage privée et un complexe de piscines, un club sportif, un centre d’activités pour enfants et un spa Willow Stream. 
Le Fairmont Haitang Bay Resort à Sanya en Chine sera situé sur l’ Ile de Hainan, une destination touristique émergente. Le resort profitera d’une situation géographique magnifique en bord de mer et de 702 chambres et suites.
Fairmont aura bientôt pignon sur rue à Oman, avec la gestion d’un nouveau resort dans le complexe Fairmont The Wave, Muscat, un important aménagement touristique et résidentiel balnéaire situé le long du littoral d’Oman, sur l’océan Indien. L’établissement Fairmont sera adjacent à un terrain de golf Greg Norman de 18 trous et comptera un hôtel de 300 chambres et suites, des restaurants, de l’espace de réunions, un spa Willow Stream et des produits résidentiels de marque. 

Le Fairmont Avanterra, sera adjacent au parcours de golf Classic Club, là où a lieu le tournoi Bob Hope Chrysler Classic du PGA Tour à Palm Desert, en Californie ; Il offrira, dans un premier temps, 300 chambres et 125 Résidences Fairmont, le service de conciergerie Fairmont Gold, de nombreux restaurants, 2400m² de salles de conférence et de sites en extérieur et un spa Willow Stream de 4200m². S’ajouteront dans un second temps, le Fairmont Heritage Place et des Résidences Fairmont.
Fairmont gérera le Fairmont Seaside Resort,  un nouveau développement mixte de luxe à Seaside, sur la baie de Monterey, dans le Nord de la Californie. L’hôtel comptera 330 chambres et suites, dont 160 seront aménagées dans des maisonnettes isolées, 2160 m2 d’espace de réunions, un spa Willow Stream de 1260 m2, plusieurs restaurants et une piscine extérieure. Fairmont assurera aussi la gestion du terrain de golf existant de 36 trous Bayonet and Black Horse. En outre, une composante résidentielle est prévue, comptant 295 appartements. 

Fairmont ouvrira un nouveau resort à Vail dans le Colorado, l’une des destinations les plus célèbres au monde pour le ski. Fairmont Vail offrira 128 chambres luxueuses, 73 Résidences Fairmont ainsi que des propriétés du Fairmont Heritage Place. Le resort disposera également de restaurants, d’un spa Willow Stream de 930m², 880m² de salles de réunion dont une salle de bal de 280m².
2012
Fairmont gérera un resort de 1700 chambres au Cotai Strip, actuellement en construction à Macao, en Chine. Le complexe comportera aussi des installations de divertissement et un casino ainsi que des boutiques de luxe.

Le Fairmont Anguilla comptera 140 chambres et suites, des espaces de réunions et un spa Willow Stream. L’établissement compte parmi un groupe sélect de 25 destinations à l’échelle mondiale à avoir été choisies pour l’aménagement d’un Club de golf Jack Nicklaus. 
Le Fairmont Roco Ki, situé à Punta Cana en République Dominicaine, disposera d’un hôtel de 255 chambres, de Résidences Fairmont et du Fairmont Heritage Place, un club de résidences privées. Le resort offrira également des restaurants et bars, un spa Willow Stream de 1400m², une salle de fitness, une piscine et un accès privilégié à la page et au golf de championnat 18 trous dessiné par Nick Faldo.
Fairmont est détenue par Fairmont Raffles Hotels International, une entreprise hôtelière mondiale qui exploite plus de 80 hôtels dans 25 pays sous les marques Raffles, Fairmont et Swissôtel. L’entreprise possède aussi des complexes résidentiels sous les marques Fairmont et Raffles, de luxueuses propriétés privées résidentielles et de vacances en formule club. Pour plus d’informations ou pour effectuer une réservation, veuillez composer le + 800 0441 1414 ou consulter le site www.fairmont.com.
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