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The Leading Hotels of the World lance

The Great European Sale 

Information Presse – avril 2009

The Great European Sale, valable du 1er mai au 30 septembre 2009, permet de bénéficier d’une réduction allant jusqu’à 30% sur l’hébergement avec petit-déjeuner dans une soixantaine d’hôtels membres. Tarif à partir de 214US$ soit environ 166€ par chambre double par nuit. Cette offre est valable selon disponibilité et chaque établissement est libre d’appliquer certaines restrictions.

Parmi les hôtels participants : The Ritz à Londres, l’Hotel du Palais à Biarritz, le Marbella Club Hotel Golf Resort & Spa, le Grand Hotel Villa Medici à Florence, le Grand Hotel & La Pace en Toscane, l’Hotel Palace Berlin, l’Aldrovandi Palace à Rome, l’Hotel Lancaster à Paris, l’Hotel Le Palais à Prague, The Scotsman Hotel à Edimbourg, le New York Palace Boscolo à Budapest, l’Hotel Okura à Amsterdam, l’Hotel Sacher Wien à Vienne, le Beau Rivage Palace à Lausanne, l’Hotel Savoy à Prague, et l’Elounda Beach Hotel en Crête.
The Leading Hotels of the World, Ltd. est une prestigieuse organisation hôtelière qui représente environ 450 hôtels, resorts et spas parmi les plus luxueux du monde, et gère www.lhw.com – le site web de référence pour tous ceux qui privilégient le luxe comme art de vivre. Première marque internationale d’hôtellerie de luxe, elle compte des bureaux dans 24 marchés prépondérants. Depuis 1928, date de sa création, The Leading Hotels of the World s’est forgé une excellente réputation en imposant à ses membres des normes drastiques. Ainsi, avant que leur adhésion ne soit validée, tous font l’objet d’une inspection anonyme rigoureuse. 
Information et réservations auprès de The Leading Hotels of the World

N° Vert de réservations : 00 800 28 88 88 82 – www.lhw.com
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