Compte-rendu du conseil d’école

du 25 juin 2013

Présents : 

*Enseignants : Mesdames VOILLOT, GLAVET, BOYER, PIETOT et Messieurs DESROCHES, CHEVANNE
*Municipalité : M. JARDIN maire et Mme BERNARDIN adjointe

*D.D.E.N. : Mme MICHEL et Messieurs DURET et PERRAUDIN

*Parents d’élèves : Mesdames BOURET, BOUYOU, DEGRANGE, MOUILLEVOIS, AUROY
Excusés : 

*Monsieur l’inspecteur de l’éducation nationale de Moulins 1

*Les membres du RASED

*Parents d’élèves : Mesdames BESSON, LIVROZET, LARIVIERE, KAHN-FAESSEL, NAGEL, CHEVALLIEZ, THOMAS
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1 – Approbation du CR du précédent conseil d’école :
Il est adopté à l’unanimité
2 – Bilan pédagogique de l’année :
23 élèves de CM2 passent au collège dont 3 vont en classe spécialisée appelée SEGPA au Collège Emile Guillaumin. Les autres vont au Collège François Villon. 3 ont demandé l’inscription en classe bi langue anglais-allemand.
1 élève va au collège privé Saint Benoit.

Avec l’accord des parents, 2 maintiens sont prévus : 1 élève au CP et 1 autre au CE1.
3 – Activité du RASED :
Leur intervention sur la dernière période de l’année scolaire a été à destination des 2 enfants maintenus dans leur classe.

4 et 5 – Activités et bilan cross et hand-ball : 

*Tournoi de hand-ball : 

Après l’intervention d’un intervenant pour expliquer les règles de ce sport, un tournoi entre élèves a eu lieu. Le bilan est satisfaisant malgré l’annulation de certaines animations et l’absence le jour du tournoi du représentant du comité départemental de hand-ball.

*Sortie au PAL :
Il y a eu des animations sur différents thèmes en fonction de la classe et du niveau (les dents des carnivores, l’alimentation des animaux…) L’après-midi, visite du zoo et jeu de piste. Tout s’est bien passé même si le jeu de piste aurait pu être un peu plus élaboré. Les enseignants remercient le conseil local des parents d’élèves pour le financement du transport (550€).

*Visite du SICTOM Nord Allier : 
La classe de Mme PIETOT a participé au projet « Rouletaboule » en partenariat avec le SICTOM. Trois interventions ont eu lieu en classe sur les thèmes : tri des déchets, recyclage et compostage. La classe a assisté au spectacle « gaspi birthday Julie » avec d’autres écoles à la salle polyvalente de Lusigny. La visite du SICTOM, a été très appréciée de tous.

liaison CM2/6ème : 
Le 29 avril, le principal adjoint du collège François Villon est venu à l’école rencontrer les élèves de CM2. Ils sont allés visiter le collège afin de découvrir leur prochain environnement scolaire.
*L’école d’autrefois :
Les CP de Madame Glavet, les CP/CE1 de Madame BOYER et les CE1/CE2 de Monsieur CHEVANNE ont fait un travail sur l’école d’autrefois (recherche de photos de classe, de manuels anciens…). Mesdames GODET, PRIEUR et LAMOUCHE et Monsieur JARDIN sont venus expliquer comment se passait l’école quand ils étaient petits. Les enseignants les remercient.

Madame MICHEL, DDEN, effectue des recherches en collaboration avec Madame GODET sur le thème « Lusigny autrefois » et demande aux enseignants s’ils seraient intéressés pour mettre en commun leurs découvertes afin d’étoffer leurs travaux sur l’école d’avant. Les enseignants sont intéressés.
*Lire et faire lire :
L’intervention de bénévoles pour faire la lecture aux enfants a continué dans de bonnes conditions. Ces bénévoles qui prennent du temps pour se former et intervenir auprès des enfants sont remerciés vivement. Il apparait nécessaire de renforcer l’équipe de bénévoles.
*Cross scolaire :
470 participants. Le parcours a été modifié à cause de la météo. Tout s’est bien passé. Les enseignants remercient la municipalité, l’EACCD et les parents pour l’aide apportée à l’organisation de cette journée.
6 – Coopérative scolaire : 

Excédent de 868,94 € pour l’année scolaire. Les sorties avec transport sont limitées car très coûteuses Les parents proposent de vendre des objets créés par les enfants (sur le même concept qu’en maternelle mais en évitant la redondance) pour générer davantage de ressources.
7 – Rythmes scolaires : 

L’application des nouveaux rythmes scolaires se fera à la rentrée 2014. Monsieur le Directeur propose de créer un groupe de travail (2 parents pour chaque école, 2 représentants de la municipalité, les 2 directeurs d’école + 2 enseignants, 1 DDEN). Une réunion d’information pour expliquer la réforme souhaitée par le gouvernement aura lieu début octobre. Première réunion le 17 septembre.
8 – Effectifs 2013/2014 : 

148 élèves prévus, répartis de la façon suivante : 29 CP / 31 CE1 / 27 CE2 / 33 CM1 et 28 CM2.
Il y a aura 1 classe de CP et 1 classe de CM2 et les 4 autres classes seront à double niveau.
9 – Projets 2013/2014 : 
Reconduite du cross, animations hand-ball, lire et faire lire, piscine.

CE1/CE2 et CE2/CM1 participeront à une activité arts plastiques avec un artiste en résidence à Dompierre.
CP et CP/CE1 visiteront l’exposition au centre national du costume de scène sur le thème du cirque le 19/11/2013.

CM2 participeront à la « quinzaine des arts » à Moulins

10 – Questions diverses
*Travaux : 
Les enseignants remercient la municipalité pour les travaux effectués et listent ceux qu’ils restent à faire. La municipalité en prend note.

*Accueil périscolaire :

Après un bilan fait avec les services de la caisse d’allocation familiale qui finance une partie de l’accueil périscolaire, la municipalité a constaté que dans la tranche horaire de 18h30 à 19h00, la plupart des enfants présents sont ceux des employés communaux. C’est pourquoi elle a décidé de supprimer l’accueil sur cette dernière demi-heure et de réorganiser le temps de travail des employés pour maîtriser les coûts de gestion.

Les parents déplorent de ne pas avoir été concertés sur le sujet avant la prise de décision. Ils font remarquer qu’une réunion d’explication avec les parents utilisateurs de ce service public aurait pu être organisée avant, au lieu de découvrir ce changement dans les documents d’inscription.

*Remise de calculatrices :
Le 4 juillet à 19h00 les parents d’élèves remettront des calculatrices aux élèves de CM2 partant en 6ème et aux grandes section entrant au CP.
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