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Lot-et-Garonne : des pompiers en grève illimitée

A l'appel de la fédération autonome, ils ont fait entendre leurs revendications ce lundi, devant le Service départemental d'incendie et de secours (Sdis) de Foulayronnes


Ils étaient une trentaine ce lundi matin devant les locaux du Sdis.© THIERRY SUIRE

Ils étaient une trentaine, en uniformes, ce lundi matin devant le siège du Service départemental d'incendie et de secours (Sdis) de Foulayronnes."D'autres n'ont pu être présents car ils sont réquisitionnés. Ils sont solidaires".

Les pompiers de la fédération autonome, syndicat qui regroupe environ un tiers des 160 des "hommes de rang" du département, tous fonctionnaires de catégorie C, font valoir deux revendications au premier jour d'une grève illimitée.

Baisse des effectifs de garde

La première concerne les craintes qui pèsent sur les effectifs de garde du centre de secours d'Agen : "A été votée en Comité technique paritaire, sans la moindre concertation, le passage des effectifs de 12 à 10 sapeurs-pompiers", explique Christophe Vidal, président de la fédération autonome SPP-PATS, qui veut peser pour que cette nouvelle donne, "qui aura des incidences sur les services rendus à la population", ne soit pas validée au prochain conseil d'administration du Sdis.

"Incohérence sur les avantages sociaux"

Ces agents protestent aussi afin d'obtenir l'Indemnité d'administration et de technicité (IAT), à l'image des officiers de catégories A et B qui, d'après eux, touchent une Indemnité forfaitaire pour travail supplémentaire (ITFS) : "Nous dénonçons cette incohérence sur les avantages sociaux. Cette prime est autorisée, perceptible, mais pas obligatoire. La direction refuse de la verser alors que nous y avons droit."

Cette dernière, ce lundi matin, n'était pas joignable pour réagir.
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