RAPPORT D'ACTIVITE DE LA SECTION ATHLETISME

DE LA LEGION SAINT PIERRE SAISON 2007/2008
Cette saison 2007-2008 a démarré le 6 septembre avec la reprise de l'entrainement au stade de Kergrac'h. Pas moins de 37 athlètes, dont de nombreux nouveaux, étaient présents auprès des deux entraineurs Christian Mellaza et Gil Desert. Cette saison 20 Légionnaires, ont opté pour une licence FFA. On va revoir tous ces athlètes et les autres sur les courses sur route, les trails et, bien sûr, les cross, tout au long de cette nouvelle saison, dont voici un résumé.

· Les cross

Au championnat du Finistère, sur le site du Questel à Brest, le 13 janvier, 11 coureurs sur 15 présents (11 vétérans et 4 seniors) obtiennent leur qualification pour le championnat de Bretagne à Carhaix. Là, après quelques désistements, ils ne seront plus que 7 vétérans et 2 seniors à tenter la qualification à la ½ finale du championnat de France à Flers. Christian Verdon  et  Stéphane Le Duc obtiendront leur billet pour ce cross. Stéphane Le Duc retenu sur une épreuve de trail, ne sera pas présent à Flers où Christian Verdon termine 110ème des 266 vétérans.

· Les courses sur route et les trails

Du 9 septembre 2007 sur la course nature de Landunvez au 15 juin sur le trail de Plourin Les Morlaix, 567 coureurs ont participé à 96 courses et trails, soit une moyenne d'environ 6 Légionnaires sur chaque compétition. Il serait trop long d'énumérer toutes les places d'honneur obtenues par les coureurs. Beaucoup d'entre eux auront cependant su se mettre en évidence sur ces diverses compétitions.

· Le stade

Cette année, faute de volontaires, la Légion n’a pas participé aux Interclubs sur stade.
· Les loisirs

Le 13 octobre les athlètes entourés de leurs familles, ont dégusté le cochon grillé, remporté en mai 2007 sur les courses du Technopole, au clubhouse de la Légion où ils se sont, de nouveau réunis, pour tirer la galette des rois le 20 janvier. Enfin le grand rassemblement sportif de fin de saison aura lieu le 28 juin sur l’ekiden de Lampaul Plouarzel. La journée se terminera par le repas de fin de saison servi aux athlégionnaires et à leurs familles sur le site de la course.

· Divers

2124 athlètes ont participé aux 76 séances d'entrainement proposées entre la reprise le 6 septembre 2007 et le 12 juin. Ceci représente une moyenne d'environ 28 coureurs à chaque séance.

Christian Mellaza et Gil Desert assurent toujours l'entrainement des athlètes.

· L'effectif

En cette fin de saison 2007-2008, il y a 73 adhérents : 16 féminines et 57 masculins, ainsi licenciés : 20 F.F.A., 50 "loisirs" et 3 "sympathisants". 

· Le bilan financier

Le bilan financier de l'année 2008 présente un solde positif de 739,80 €. Au 15 juin 2008 il restait en banque 2846,58 €.

