Le Parti communiste français appelle à l'organisation d'un rassemblement de solidarité au peuple libanais, mardi 18 juillet à 18h30, devant l'ambassade du Liban, 42 rue Copernic, M° Victor Hugo.

A cette occasion, Nicole Borvo, présidente du groupe communiste, républicain et citoyen du Sénat, rendra compte de l'entretien qu'elle aura eu au Quai d'Orsay, à la tête d'une délégation d'élus communistes, pour exiger que la France prenne sans plus attendre les initatives nécessaires pour faire taire les armes dans la région.

Face à la complaisance de la communauté internationale, il y a urgence à se mobiliser pour stopper cette escalade et arrêter ces bombardements à l'origine de tant de morts, de souffrances et de destructions.

Le peuple libanais paie aujourd'hui au prix fort la logique de guerre israélienne. En lui manifestant notre solidarité devant cette douloureuse épreuve, nous voulons avant tout porter une logique de paix pour que s'impose, avant qu'il ne soit trop tard, une issue politique au Proche Orient, reposant sur le respect des droits des peuples libanais, israélien et palestinien.

Le Parti communiste exigera à cet occasion un arrêt des bombardements, le retrait des forces israéliennes du Liban et de Gaza, la libération des soldats israéliens des ministres et élus palestiniens détenus depuis le début de la crise et l'arrêt des tirs de roquettes du Hamas et du Hezbollah.

Parti communiste français
