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L’heure du bilan pour la Sainte-Barbe


Huit pompiers professionnels ainsi que 38 volontaires travaillent au centre de Vendays.© PHOTO L. L.

La soirée de samedi avait une saveur particulière pour le lieutenant Patrick Prat. C'était en effet sa dernière Sainte-Barbe, une cérémonie pendant laquelle émotion et humour se sont côtoyés.

« En septembre prochain, dans mon placard, les costumes bleus (de pompiers, NDLR) seront remplacés par le kaki, ceux de la pêche et de la chasse. »

LES NOMINATIONS

Cette année, suite à la refonte de la filière, des nouveaux grades ont été décernés.

ADJUDANT : Sébastien Duprat, Thierry Peyronette, Jean-Pierre Linxe.

SERGENT-CHEF : Sébastien Tillier, Damien Pinchon.

SERGENT : Dennis Lapeyre, Christophe Ribeiro, Médhi Guesdon, Sébastien Prat.

CAPORAL-CHEF : Aubin Maymard.

CAPORAL : Cyril Lapeyre, Michael Garnier, Mathieu Jobic.

SAPEUR-POMPIER 1RE CLASSE : Jérémy Brouette, Frédéric Vigneau, Loïc Mendo et Baptiste Peyronette.

À l’issue des discours une remise de galons récompensait tous ces agents.

Le chef de centre de Vendays en a profité pour dresser le bilan de l'année écoulée, devant le capitaine Géry, Urbain Sébie, le maire de Queyrac, Francis Magenties, conseiller général, et le président de la DFCI (Défense de la forêt contre les incendies), Bernard Bergès. « Il est chargé sur le plan opérationnel avec 59 interventions pour des accidents de la circulation, 285 interventions pour des secours à victimes à domicile, 214 pour des secours à victimes en lieux publics.

Interventions en hausse

On comptabilise donc 338 blessés légers, 107 graves et 13 personnes décédées. On dénombre également 54 interventions pour incendies, dont cinq feux de surfaces (moins 33 cette année) et sept interventions pour des accidents liés à l'environnement, 11 pour prévenir un accident ou un sinistre, ainsi que 63 interventions pour sorties diverses. Soit 693 sorties pour interventions dont 601 sur le secteur et 92 hors secteurs représentant une augmentation de 2 % par rapport à 2012. Cette augmentation continuelle depuis plusieurs années se confirme également au niveau départemental. »

Huit sapeurs-pompiers professionnels, ainsi que 38 volontaires, dont huit au double statut, travaillent au centre.

Cette soirée était aussi l'occasion de noter les mouvements de personnel qu'a connu l'établissement. Chez les sapeurs professionnels, le sergent-chef Stéphane Baluto est parti pour le groupement Nord-Ouest, le caporal Arnault Duprat pour le centre secours de Lacanau et le sapeur Kévin Grossman pour le centre de Lège.

Les forêts à surveiller

L'adjudant Jean-Pierre Linxe et le sapeur Geoffrey Saint German sont, eux, arrivés au centre de Vendays. Chez les sapeurs-pompiers volontaires, cette année a vu le recrutement de Grégory Bronnard, Damien Duprat, Arnault Cluzeau. Cinq autres agents sont en cours de recrutement pour le mois de mai (Cruchon, Sellier, Chadaigne, Dupeux et Philis).

Le chef de poste a remercié ses hommes, les sapeurs-pompiers professionnels et volontaires, son adjoint, l'adjudant chef Jagou, le jeune Michel Galand, « notre guetteur saisonnier qui aura pour la 3e année consécutive la lourde responsabilité de veiller sur le massif forestier. »

Il a également remercié Laurent Bernard, le nouveau président, et les membres de l'Amicale des pompiers pour leur dynamisme et leur engagement au quotidien. Un salut aussi aux municipalités, services communaux, gendarmeries, maîtres-nageurs sauveteurs (MNS) et le Conseil général.
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