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Saumos (33) : l’ancien maire décède dans un incendie

La maison de Simone Thoraval a été ravagée par le feu dans la nuit de mardi à mercredi.


Dans la nuit de mardi à mercredi, l’incendie qui s’est déclaré dans le bourg de Saumos, dans le Médoc, a entièrement ravagé une maison d’habitation. La propriétaire des lieux, Simone Thoraval, n’a pu échapper au sinistre. L’octogénaire, qui avait été maire de la commune, vivait seule dans sa maison. Les pompiers ne sont parvenus à dégager son corps qu’en début d’après-midi. Avec les flammes, la toiture s’était effondrée sur la bâtisse.

Selon un témoignage, c’est un voisin, vers 2 heures du matin, qui a senti une odeur de brûlé. Il est sorti en direction d’une piste cyclable, d’où semblait venir l’odeur. Une voisine lui a alors signalé qu’il y avait un feu. C’est à cet instant qu’il a découvert que de la fumée sortait de la maison de l’ancien maire de la commune. L’élégante demeure était bien connue dans le village.

Tentative d’intervention

Dans le même temps, avec un autre voisin, les deux hommes ont tenté d’intervenir pour porter secours à Simone Thoraval, mais l’intensité du sinistre et l’épaisse fumée ont rendu impossible toute progression.

De multiples débris tombaient également de toutes parts. Les pompiers, qui ont été alertés par les riverains, ont travaillé jusqu’en début d’après-midi.

Une personnalité appréciée

Freddy Gaillardo, le maire de Saumos, évoque « une personnalité attachante, qui était toujours très appréciée par la population locale ». Dans les années 90, Simone Thoraval, avait œuvré pour le regroupement scolaire entre la commune qu’elle dirigeait, et Le Temple, le village forestier voisin.

L’édile fait part aujourd’hui de l’immense tristesse que suscite cette disparition. Hier, l’origine accidentelle de cet incendie était privilégiée.
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