Sud-Ouest du 20 septembre 2016 par Antoine Vallet de Payraud

Les sapeurs-pompiers au feu et à l’eau



Le préfet, Pierre Dartout, passe en revue les sapeurs-pompiers. ©PHOTO AV2P

Lacanau Océan était entièrement dévoué ce week-end à un corps de métier qui a fait du dévouement et du sens du service sa raison d'être, les sapeurs-pompiers. À une semaine du congrès national qui se déroulera à Tours de mercredi à samedi prochain, l'Union départementale des sapeurs pompiers 33, tenait son congrès à Lacanau dans la salle de l'Escoure, et organisait en parallèle le Firefighter surf contest, sur les vagues de la station médocaine (voir encadré, ci dessous).

L'union, qui compte plus de 4 000 adhérents, a pour vocation d'être la voix représentative du corps auprès des autorités, mais aussi d'exprimer la solidarité de la profession entre les générations, les actifs, les retraités et les jeunes en formation, par une action sociale forte, dirigée en priorité vers les orphelins et les familles en difficulté.

Hommage aux disparus

C'est pourquoi, à l'issu de l'assemblée générale proprement dite, s'est déroulé sur le parvis, devant l'office de tourisme, un hommage aux personnels disparus en service commandé et au feu dont l'énoncé de la longue liste a rappelé à tous combien l'expression « au péril de sa vie », n'est pas une figure de style.

Le préfet de la Gironde et préfet de la région Nouvelle Aquitaine, Pierre Dartout devait saluer le drapeau en compagnie de Laurent Peyrondet, maire de Lacanau ; du président de l'UDSP33, le capitaine David Brunner ; du président du SDIS 33, Alain David ; du directeur départemental, le colonel Jean-Paul Decellières et des hôtes du jour canaulais, dont une large délégation du conseil municipal, ainsi que du Lieutenant-colonel, Éric Lendres, du groupement du Médoc, à Lesparre.

Une présentation de matériel sur le parking a clôturé une matinée qui se poursuivait pour l'essentiel sur le terrain sportif à la maison de la glisse.

