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Les élus de Saugon disent « non » aux éoliennes

Alors que le projet d’implantation d’éoliennes est sur le point d’aboutir, le Conseil municipal de Saugon a voté une délibération pour s’y opposer.


Huit élus ont voté pour la délibération qui s’oppose au projet. La maire s’est abstenue.© PHOTO M. M.

Vent de révolte au Conseil municipal de Saugon lundi soir contre le projet d'implantation d'éoliennes sur le territoire de la commune. Par huit voix et une abstention, celle de la maire Lydie Dumas, les élus ont voté une délibération contre ce projet sur le point de sortir de terre.

Porté par la Communauté de communes de Saint-Savin lors de la mandature précédente, ce projet faisait suite à un intérêt manifeste pour ce type d'installation par le précédent Conseil municipal de Saugon.

Mais lundi soir, les nouveaux élus ont listé une longue série d'arguments pour refuser le projet. Ils expliquent par exemple que « qu'Abo-Wind, la société concessionnaire, n'a pas répondu à toutes les interrogations ». Ils mettent en cause un manque d'informations sur « la quantité de machines, la dimension et leurs lieux d'implantation. »

« Un non-sens écologique »

Pour les élus de Saugon, implanter des éoliennes en forêt s'apparente à « un non-sens écologique » avec une aggravation « de la déforestation », et une augmentation des risques d'incendie avec « l'impossibilité d'utiliser des bombardiers d'eau ». De plus, selon les auteurs de la délibération, la présence d'éoliennes représente un danger pour la centrale nucléaire car elles peuvent être « un obstacle à l'utilisation de radars militaires pour assurer la sécurité du site ».

Ils mettent aussi en avant qu'implanter des éoliennes représente « un risque pour la sécurité des personnes » et nécessiterait de « restreindre l'accès à plusieurs secteurs à de nombreux utilisateurs ». Les élus craignent également que les éoliennes entraînent « une baisse d'un minimum de 20 % des biens immobiliers » dans le secteur.

Ils considèrent que ce type d'énergie « n'est pas adapté à notre région peu ventée », que les retombées financières pour la commune seront « insignifiantes », que le projet ne « créera pas d'emplois pérennes », « ne permettra pas de réduire les gaz à effets de serre » et qu'il peut engendrer « des clivages », « des animosités » entre les propriétaires où les parcelles seront implantées et « les populations impactées ». Bref, ils n'en veulent vraiment pas.

Du côté de la Communauté de communes, le nouveau président Pierre Roques indique que l'intercommunalité n'est pas plus concernée par le projet que cela. « La Communauté de communes avait pris en charge des études et a apporté un soutien logistique, mais elle n'est pas impliquée dans le projet. C'est un projet communal et c'est l'entreprise Abo-Wind qui fait les démarches. »

Permis de construire en juin

Pour Abo-Wind, pour qui le projet est bien une démarche intercommunale, cette délibération des élus de Saugon ne remet rien en cause. « La demande d'autorisation d'exploiter, la demande de défrichement et le permis de construire seront déposés en juin et suivis d'un mois d'enquête publique », indique le responsable du dossier. Toutes les communes et les habitants dans un rayon de 6 km pourront alors se positionner.

L'entreprise précise au passage que les éoliennes seront au nombre de trois, avec une hauteur entre 170 et 200 mètres qui reste à préciser.

Si Abo-Wind considère que cette délibération n'a pas de valeur particulière dans le processus, les conseillers municipaux ont eux insisté pour que leur prise de position soit présentée aux conseils municipaux voisins, à la CdC, au Département, à la Région et au préfet. À suivre.
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