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Quaëdypre : un père et son fils meurent dans l’incendie de leur ferme-gîte

Un homme de 50 ans et son fils de 10 ans ont été retrouvés morts jeudi dans la nuit par les secours après l’incendie de leur habitation située à Quaëdypre, près de Dunkerque. L’incendie de cette ferme transformée en gîte rural, qui pourrait avoir été provoqué par un court-circuit, a également fait trois blessés légers.


 


 



Un important incendie s’est déclaré vers 2 heures du matin jeudi dans un ancien corps de ferme transformé en gîte rural, à Quaëdypre. Il s’agit du gîte ferme S’Abshof, situé rue Witte Straete. L’habitation des propriétaires a été entièrement ravagée par les flammes.

Le bilan est lourd : un père et son fils de 10 ans sont morts. La mère et deux autres enfants ont été légèrement blessés. Les deux gîtes, mitoyens de la maison, étaient occupés lors du drame. Ils n’ont heureusement pas été touchés par l’incendie.

Mort en tentant de sauver son fils

Le père, Olivier Vanderschueren, délégué CFDT à la mairie de Dunkerque, serait décédé en tentant de sauver son dernier fils et ne serait jamais ressorti de la maison en feu, selon le maire de Quaëdypre, Jean-Claude Dekeister.

La mère, âgée de 49 ans, et deux autres enfants, une fille née en 2000 et un garçon né en 1994, ont été légèrement brûlés et intoxiqués. Ils ont été transportés ce jeudi matin au centre hospitalier de Dunkerque, en état de choc. La famille s’était installée dans l’ancien corps de ferme il y a vingt-deux ans.

Un possible court-circuit

Trois lances à eau ont dû être mobilisées par une trentaine de pompiers pour venir à bout de l’incendie vers 3 h 30. Le sinistre s’est déclaré sur 150 des 600 m2 environ de ce gîte ferme, a indiqué le Centre opérationnel départemental d’incendie et de secours (CODIS).

Jeudi, les causes précises du décès étaient encore inconnues. Comme l’origine du sinistre. Si l’hypothèse d’un problème électrique a été évoquée, seul le travail d’enquête commencé dès le milieu de la matinée, par les gendarmes de l’identification, permettra d’en savoir plus.

« Olivier Vanderschueren a beaucoup fait pour le territoire »

Olivier Vanderschueren, le père de famille décédé dans l’incendie travaillait à la ville de Dunkerque. « Il était secrétaire de la section CFDT de la ville depuis 1995, raconte Mohamed Bourhani, secrétaire de l’antenne dunkerquoise du syndicat. En 1997, il avait rejoint le bureau local. Engagé très jeune dans la vie associative puis militante, Olivier Vanderschueren était aussi impliqué dans les instances paritaires, en charge de la gestion de la carrière des agents, et du comité technique. « C’était quelqu’un de juste et d’équitable. Il défendait toujours en priorité l’intérêt général . » Au niveau interprofessionnel, « il luttait contre l’exclusion, les problèmes d’emploi. Il était aussi trésorier du syndicat des communaux CFDT du Nord. »



Depuis peu, il s’était attelé à une nouvelle réflexion, afin que la CFDT apporte sa pierre à l’édifice dans le cadre des États généraux de l’emploi. « Malgré sa grande discrétion, il a beaucoup fait pour le territoire. » « Nous n’étions pas toujours d’accord, mais c’était quelqu’un de correct et d’honnête. Nous sommes tous secoués », décrit Bruno Dhondt, secrétaire général du syndicat CGT de la ville.

