Sud-Ouest du 9 juin 2014

Lacanau (33) : vingt baigneurs secourus par les sauveteurs

Dimanche, avec l'affluence sur la plage, les sauveteurs ont connu une forte activité


 Dimanche, Dragon 33 a été sollicité pour de nombreux treuillages© PHOTO J.LESTAGE

Dimanche, sur des plages bondées, les sauveteurs nautiques ont connu une première journée de forte activité.

« Nous sommes intervenus à de nombreuses reprises. Au total, sur la plage nord, ce sont 14 baigneurs qui ont été sortis de l'eau. Tout le matériel de sauvetage a été utilisé !

Heureusement, nous avons aussi pu bénéficier de l'assistance de l'hélicoptère Dragon 33 ». Lilian Lunz, le chef de poste de cette plage nord, explique aussi que toutes les conditions étaient réunies pour une journée intense : « Un temps chaud, 29°. Une eau à 18°. Et une marée descendante avec une bonne houle en plein milieu d'après-midi » dit-il. Sur la plage sud, Régis Lacaze, le chef de poste, témoigne de 4 interventions sur 6 baigneurs en difficulté.

Dragon 33 a aussi été sollicité. Dimanche, sur cette même plage, vers 19h40, alors que la surveillance était levée, une jeune femme de 25 ans, emportée par un courant de baïne, a évité la noyade d'extrême justesse.

Les sauveteurs rappelés par les pompiers, qui avaient reçu l'alerte donnée par un proche de la victime, ont récupéré la jeune femme au bord de l'épuisement.

Enfin, tout au long de cette même journée de dimanche, Dragon 33, l'hélicoptère de la Sécurité civile, sera intervenu au Porge, au Truc Vert (Cap Ferret) et à Lacanau. Il aura réalisé 14 treuillages sur les plages de la Gironde.
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