GUIDE DES TEST POUR LES NOUVEAUX APPRENANTS
Septembre 2011
ACCUEIL DES NOUVEAUX APPRENANTS

Test de l'après-midi

Les nouveaux apprenants seront accueillis au 27 rue des Gardes.
Test du soir

L'accueil se fera à la salle Saint Luc, 6 rue St Luc 18ème.
REALISATION DU TEST

Pour le soir, 5 bénévoles assureront la réinscription des anciens et les tests des nouveaux apprenants.
2 salles seront à disposition.

La salle la plus petite sera gérée par un seul bénévole : elle servira de salle d’attente mais aussi de lieu de réinscription des anciens apprenants. Seules les personnes qui ont reçu un bon de réinscription en juin 2011 seront réinscrits par le bénévole. Ils recevront un bon pour la rentrée le 3 octobre.

Dans la plus grande salle se dérouleront les tests, assurés par 4 bénévoles. Ces tests concernent de nouveaux apprenants. Ils recevront un bon avec un rendez-vous pour la semaine du 26 septembre. 

Chaque bénévole vérifiera sur la liste affichée sur le mur de l'accueil le nom des personnes qui lui sont affectées pour le test. Chaque fois qu'une personne est passée, merci de la rayer de la liste. Si un nouvel apprenant est en retard (plus de 5 min), il est conseillé d'en prendre un autre à la place, (même s'il est sur la liste d'un autre bénévole ; n'oubliez pas de le rayer), de manière à ne pas prendre de retard.

Il est recommandé de ne pas tutoyer les apprenants, sauf si les personnes ne comprennent que le "tu", notamment pour les niveaux très bas ou débutants.

La fiche Inscription

Cette fiche est à remplir par l'apprenant lui-même. Elle permet d'évaluer sa capacité‚ à lire et écrire. Si l'apprenant a des difficultés pour la remplir, il ne sera pas utile de lui faire passer les tests de lecture d'écriture présentés plus loin. 

La fiche Accueil

La fiche d'Accueil est remplie par le bénévole. Elle permet au bénévole d'évaluer le niveau de compréhension de l'apprenant. L’évaluateur sera vigilant à bien reformuler les questions pour une bonne compréhension de l’apprenant. 
Bien que la question ne figure pas sur cette fiche n'oubliez pas de demander à l'apprenant où se situe son lieu de travail, cette information ainsi que l'adresse de l'apprenant permettant d'apprécier d'éventuels problèmes d'assiduité.
Pour les niveaux les plus avancés (A2, B1), on pourra vérifier la maîtrise des temps (passé, présent, futur, conditionnel à l’occasion des questions concernant le passé scolaire, le futur espéré). 
Le test en lui-même et la fiche d'évaluation

Il consiste à évaluer la capacité de lecture de l'apprenant et sa reconnaissance des logos et écrits types de notre vie quotidienne. Les images peuvent être exploitées différemment ; elles sont des supports pour faire s'exprimer les personnes, qui parfois ont du mal à parler d'elles-mêmes. Elles peuvent décrire une image, dire ce qu'elles voient ...

En tête de chaque activité figurent quelques explications sur l'objectif recherché et le mode d'utilisation.
Les exercices proposés vous aideront à remplir la fiche d'évaluation. Cette dernière identifie les compétences de l'apprenant. Elle permettra notamment à la commission de faire des groupes homogènes d'apprenants, c'est-à-dire des groupes de niveaux qui ont des compétences et lacunes similaires.

Il n'est pas nécessaire de faire passer tous les tests proposés. Le choix des exercices et des questions doit être adapté à chaque nouvel apprenant, de manière à explorer ses compétences et son savoir-faire.  Ainsi, il ne sera pas utile de proposer les activités 9 et 10 aux apprenants dont le niveau est manifestement inférieur à A2.
La durée d'un entretien ne doit pas excéder 30 minutes. Elle sera plus courte pour les apprenants dont le niveau est inférieur à A1 car il ne sera pas nécessaire de leur faire passer toute la série de tests.
Pour gagner du temps, les activités 10 et 11, réservées aux apprenants de niveau A2 et B1 auxquels il est demandé de rédiger un court texte, seront effectuées hors de la présence de l'évaluateur. Celui-ci pourra ainsi commencer à tester une autre personne. Une fois qu'il aura terminé sa rédaction, l'apprenant rapportera la feuille volant à l'évaluateur. Les prestations écrites seront intégrées au dossier de l’apprenant.
Fiche de Synthèse
Cette fiche est remplie à la fin du test. Elle permet d'évaluer le niveau de l'apprenant suivant le tableau des niveaux. Si vous avez un problème pour évaluer le niveau d'un apprenant, les personnes suivantes sont là pour superviser et aider les bénévoles réalisant les tests :
	Pour les tests de l'après-midi 

· Claude B.


	Pour les tests du soir : 

· Lundi :

· Mardi :

· Mercredi :
· Jeudi :


La première partie de l'espace "Suivi" de la fiche de synthèse sera complétée par la commission de validation qui se réunira le 22/09. La seconde partie sera à compléter au départ de l'apprenant par un de ces formateurs.
A LA FIN DU TEST
Au moment de partir, il est important de préciser à l'apprenant les informations suivantes :
- il n'est pas inscrit à l'association; il vient juste de passer un test.
- il aura la réponse de son admission ou non à partir du 26 septembre, à l'accueil de la rue des Gardes par XXX (entre 19h et 21h). Elle recevra les apprenants un par un pour leur expliquer les raisons de leur non admission ou leur apprendre leur admission et récupérer les photos et cotisation.
- il devra se présenter, avec deux photos et 20 euros pour valider son inscription s'il est retenu.
- le paiement de la cotisation est obligatoire pour accéder aux cours et avoir la carte d'adhérent. La carte d'adhérent sera remise entre 2 et 3 semaines après le début des cours.
APRES LE TEST
La commission de constitution des groupes, à partir des résultats des tests ou des évaluations des derniers bénévoles, en ce qui concerne les anciens apprenants qui se sont réinscrits, se réunira le 19 septembre. Ses objectifs sont de :

- créer les groupes de niveaux à partir des niveaux des adhérents de 2010/2011 réinscrits en juin 2011 ou les nouveaux apprenants testés la semaine précédente.


- valider les nouvelles inscriptions selon les critères de niveaux et localisation géographique (les gens du quartier 
auront la priorité à niveau égal).

La commission de validation avec l’ensemble des bénévoles se réunira le 22 septembre. Les bénévoles apprendront leur groupe d’affectation et la composition des quadrinômes bénévoles. Chaque quadrinôme aura pour objectifs de :
· Prendre connaissance des dossiers des apprenants et de la cohérence entre leurs niveaux,

· Commencer à partager objectifs et méthodes de travail,

· Trouver un nom de groupe selon un thème défini. 

Les cours débuteront le 3 octobre avec un pot de rentrée (pour les cours du soir).
