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STOP A LA CASSE DE L’EMPLOI SUR NOTRE SITE, A

LA DEGRADATION DE NOS CONDITIONS DE TRAVAIL.
Depuis 2007, dans notre usine, l’effectif a diminué de 274 salariés, licenciés pour en inaptitude, rupture conventionnelle, licenciés pour faute (n’importe quel motif est bon pour réduire les effectifs) ou en retraite.
Si nous n’arrêtons pas cette hémorragie de l’emploi et imposons une autre logique financière, c’est l’ensemble de nos ateliers, de nos productions qui disparaîtront à terme. 

IMPOSONS QUE CHAQUE DEPART SOIT REMPLACE PAR UNE EMBAUCHE. QU’UNE PARTIE DU DEVELOPPEMENT REALISE SUR NOTRE SITE SOIT PRODUIT CHEZ NOUS.

Dans tous les secteurs de l’usine, les conditions de travail se détériorent pour le seul profit de la direction.
Nous appelons l’ensemble des salariés à réagir.
Au 710 et au 750 les postes de travail à l’entringlage sont occupés par des intérimaires à plus de 50% .la direction profite de cette main d’œuvre précaire pour aggraver les conditions de travail en surchargeant les postes, leur faisant croire une éventuelle embauche.

Or, lors des dernières réunions, même si la Direction annonce, suite à la pétition que nous avons fait signer, qu’elle va embaucher 4 ou 5 intérimaires à l’entringlage. Pour la CGT ce n’est pas assez car nous exigeons l’embauche de tous les intérimaires qui travaillent à l’entringlage car ils occupent des postes permanent et non pas en surcroit de travail.

La remise en fonctionnement de 2 autoclaves est plus que nécessaire pour assurer les commandes. La direction a fermé l’atelier 740 pour faire des économies de bout de chandelle, aujourd’hui on se retrouve avec des aberrations et l’indus qui se voit réquisitionner un autoclave pour que la production puisse se faire. 

La question que se pose à juste raison les salariés de l’indus, c’est comment pouvoir faire les développements pour assurer les productions d’avenir sur notre site ?

Au 870 les ouvriers sont obligés de dé-corder à chaud alors qu’il faudrait au minimum 4H entre la cuisson et le dé-cordage pour laisser refroidir le produit. Cela engendre des déchets, des brûlures aux mains etc…. Le manque d’investissement dans cet atelier est flagrant car ils préfèrent sous-traiter la fabrication des cordes au lieu de les fabriquer et de créer des emplois et acheter des tourets pour pouvoir travailler dans des conditions normales. Suite à nos interventions un certain nombre d’investissements vont être réalisés.
A l’Étanchéité au 320 plusieurs productions vont s’arrêter, des salariés vont être déplacés au TP, qui doit récupérer la finition de la nouvelle C4 (B7) qui vient de SOUGE. La CGT dénonce la politique de la direction qui privilégie un site au détriment d’un autre, nous sommes tout juste bon à récupérer des productions en fin de vie ou des productions que SOUGE n’arrive pas à faire. Alors que SOUGE démarre plusieurs nouvelles productions qui sont faites en partie par des intérimaires (52% des ouvriers de production sont des intérimaires). 

L’effectif de l’étanchéité ne cesse de décroitre rien qu’en décembre l’effectif a été réduit de 6 ouvriers. La direction réduit les effectifs mais demande aux salariés de faire des efforts en augmentant les tâches et en heures supplémentaires pour compenser cette réduction d’effectifs.

En ce qui concerne les augmentations de salaires, pour la plupart nous avons à peine vu ce qu’on avait en plus sur la fiche de paye qu’on vient d’avoir. Et pourtant de l’argent il y en a, Hutchinson à reversé 
150 millions d’euros à TOTAL en 2010.  TOTAL qui vient d’annoncer 10 Milliards de bénéfices pour 2010, soit 32 % de plus qu’en 2009.
Cet argent est le fruit de notre travail à tous.
Nous devrions nous contenter de quelques miettes, nous resserrer encore une fois de plus la ceinture, alors que les prix à la consommation flambent. Afin d’étouffer le mécontentement, la direction cherche à nous diviser en attribuant à certains des augmentations individuelles et à d’autres rien. Nous ne devons pas tomber dans le piège. A chaque fois que nous avons obtenu des choses à l’usine c’est lorsqu’on s’est battu collectivement, notre seule force face à la direction et au patronat en général, c’est notre rassemblement, la lutte.

Face aux attaques de la direction contre notre pouvoir d’achat, nos conditions de travail, notre emploi, il nous faut réagir collectivement. C’est ensemble que nous pourrons donner satisfaction à nos revendications et c’est ensemble que nous seront plus forts.

Rejoignez la CGT en contactant un délégué, en nous écrivant, en nous téléphonant.
Dans de nombreux secteurs la direction surexploitent les salariés car nous sommes divisés, mais qu’elle se méfie car il arrive qu’à un moment donné la coupe est pleine et que les salariés surmontent leurs difficultés et réagissent. 
Qu’y aurait pu prévoir que la population en Tunisie chasserait le dictateur Ben Ali en place depuis 23 ans ? Qui aurait pu prévoir que la population égyptienne suivrait ?

ENSEMBLE NOUS SOMMES FORTS.
Blog Syndicat CGT Hutchinson Châlette
15/02/2011
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