Palestine : état des lieux et perspectives
Une situation catastrophique

Toute la classe politique quelque soit son bord s’accorde à dire que la situation en Palestine est catastrophique et va avoir des effets explosifs pour la paix et la sécurité du monde. Pourtant aucun politicien que ce soit en Israël, dans le quartette ou en France ne va, pour le moment, au-delà des paroles pour agir.

Oui la situation est catastrophique. D’abord parce que depuis de longs mois les Palestiniens sont volontairement affamés par l’Union Européenne qui a coupé ses aides, aides sans lesquelles les Palestiniens interdits de déplacements et donc privés de ressources ne peuvent plus survivre. C’est l’Union Européenne, ce sont nos institutions qui sont responsables de la faim. Nous sommes directement impliqués dans le conflit. Il pouvait y avoir débat chez les palestiniens sur la stratégie à adopter face à l’occupation, mais la faim crée l’urgence et pousse les Palestiniens à la guerre civile. Nous l’avions prévu et nous le constatons.

L’occupation est toujours plus dure : 660 Palestiniens sont morts en 2006 soit trois fois plus qu’en 2005. La colonisation continue avec quelques remontrances de la communauté internationale pas gênantes. Les arrestations de Palestiniens se font par dizaines ce mois de janvier 2007, les destructions sont routinières comme les opérations militaires, la torture et les mauvais traitements aux prisonniers rendent leurs conditions de vie précaires. Un prisonnier est mort par manque de soins médicaux. Sans oublier le coté législatif : en 2006 plusieurs lois ont été votées légalisant des crimes de guerre ou des stratégies racistes. Voila le tableau des territoires et d’un peuple sous une occupation cruelle et meurtrière. 

Tandis que le peuple palestinien occupé est sanctionné, les accords, aides et investissements  avec l’occupant vont bon train. La Banque Européenne d’Investissement vient d’octroyer à Israël deux prêts avantageux pour une somme totale de 275 millions d’euros, l’Espagne vient de signer un accord de collaboration militaire pour 425 millions de dollars, etc…

Et les perspectives ?

Il est évident que ce conflit, avec ses dimensions internationales et ses conséquences dépassant largement les deux peuples, ne peut être résolu sans une volonté forte de la communauté internationale. Or, les Etats-Unis, par leur politique de soutien unilatéral à tous les gouvernements israéliens, ont perdu toute leur crédibilité diplomatique. Néanmoins l’Europe a la possibilité et la responsabilité de proposer une solution « équilibrée et raisonnable », basée sur le respect du droit et de la justice ; une solution qui respectera tous les accords internationaux, qui libérera tous les territoires occupés de la colonisation israélienne, qui cessera la construction du mur de séparation….
Mais en tant que citoyens d’un monde où tout est lié, nous devrions savoir que notre silence face aux violences et aux injustices subies par le peuple palestinien, n’est que « l’allié objectif » de la politique israélienne. Dans l’élaboration des perspectives à la situation dramatique des palestiniens, nous avons notre responsabilité et notre place dans l’orientation de la politique de nos gouvernements.

C’est dans cet objectif que nous avions invité Nahla CHAHAL coordinatrice de la CCIPPP pour une conférence sur  la situation en Palestine et les perspectives au Proche Orient. Empêchée pour des raisons personnelles, elle sera remplacée par Nicolas QUALANDER, un autre Coordinateur de la CCIPPP, militant de longue date pour la justice et la paix.
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D’origine libano-irakienne, Nahla CHAHAL est professeur de sociologie politique et éditorialiste au quotidien arabe Al Hayat. Elle a enseigné la sociologie politique à l'Université libanaise. Universitaire, elle est actuellement chercheur à Paris. Elle fut l’une des dirigeantes, dans les années 1970, de l’Organisation d’action communiste du Liban (OACL).
Nahla CHAHAL est une des fondatrices et animatrice de la Campagne Civile Internationale pour la Protection du Peuple Palestinien (CCIPPP).

La CCIPPP est née en juin 2001, au moment où l’offensive coloniale et répressive israélienne passait à une nouvelle étape dont les objectifs étaient explicitement déclarés : «terminer la guerre 1948», c'est-à-dire l’expulsion des Palestiniens. En effet, l’arrivée au pouvoir d’Ariel Sharon, largement plébiscité en février 2001, mettait un terme définitif aux Accords d’Oslo que ce dernier qualifiait «d’erreur historique». Les gouvernements d’unité nationale qui s’en suivirent marquent la reprise franche de la «vocation» expansionniste et guerrière d’Israël.

L’action des missions civiles s’accomplit en étroite coordination avec les diverses associations et mouvements palestiniens et anticolonialistes israéliens. L’engagement de ces derniers est précieux pour confirmer le caractère politique de la confrontation. Il l’est aussi pour l’avenir des solutions recherchées.  Les Missions CCIPPP se sont succédées sur le terrain depuis 2001.

Nahla CHAHAL a écrit, avec Hala KODMANI, le livre «Avril à Jenine», préfacé par Daniel Bensaïd, publié à l’Edition La Découverte  en novembre 2002. Elle aussi contribué au livre collectif
«Israël, Palestine le livre noir» présentés par Reporters sans frontières et publié par l’édition La Découverte en 2002.
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