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Thème : Le renouveau de l'Espace Rural

Depuis ces dernières années, l'espace rural a fortement évolué en raison des nouvelles pratiques mises en place par le monde agricole. Le paysage s'étant dégradé par le phénomène de l'intensification, de nouvelles logiques apparaissent se rapprochant du souci environnemental. La réapparition de structures paysagères qui avaient quasiment disparues lance au renouveau de l'espace rural.

Peut-on dire que le renouveau de l'espace rural est la réponse aux dégradations du milieu causé par l'intensification de l'agriculture ?

Qu'est-ce que le renouveau de l'espace rural ? Depuis quelle période est-il apparu ? Comment l'intensification a-t-elle dégradé l'espace rural ? Quelles sont les dégradations causées par l'intensification ? Aujourd'hui, son bilan est-il positif en terme environnemental ? Qui participe à ce renouveau ?

En première partie, nous ferons un constat de l'espace rural de ces dernières décennies. Nous aborderons entre autre l'intensification de l'agriculture et ses méfaits sur notre environnement.

Dans une seconde partie, nous traiterons plus précisément le renouveau de l'espace rural et de ses logiques plus respectueuses de la nature. Ce nouvel état d'esprit favorise la remise en place des haies presque disparues, la restructuration du paysage.

En dernière partie, nous ferons un bilan sur les résultats concrets en matière environnementale et paysagère qu'apporte le renouveau de l'espace rural.

