
COMPTE RENDU
DE LA REUNION DU COMITE D’ENTREPRISE DE L’A.F.B.T.P                              DU 26 MAI 2009

PRESENTS :

Madame Béatrice TIRA , Directrice Générale du CFA BTP,

Monsieur Robert HOURTICOT , Délégué syndical CFDT,

Monsieur Arnaud DEMARLE, Délégué syndical CGT,

Monsieur Arnaud LACOMBE, Secrétaire du CE, DP titulaire,

Monsieur Alain STRUB, Trésorier du CE, DP titulaire,
Monsieur Pascal PRENDIN , Secrétaire adjoint du CE, DP titulaire,

Monsieur Nicolas NIMSCHOLZ, Membre du CE, DP suppléant.

Monsieur David DUBARLE, Membre du CE, DP suppléant.

INTERVENANT :

Monsieur Frédéric MOULENE, Adjoint pédagogique du CFA BTP.

EXCUSE :

Monsieur Emmanuel CAPDENAT , Membre du CE, DP suppléant,
1. APPROBATION DU COMPTE RENDU DU CE DU 7 AVRIL 2009
Le compte rendu est approuvé à l’unanimité.
2. INFORMATION SUR LES NEGOCIATIONS DANS LE CADRE DE LA NEGOCIATION ANNUELLE OBLIGATOIRE
Les négociations se sont déroulées entre la direction et les représentants syndicaux avec pour invité Arnaud LACOMBE, secrétaire du CE. Ces négociations ont porté sur 2 points :
( La mise en place éventuelle d’un plan d’épargne salariale pour lequel la prochaine négociation se fera, entre autre, sur l’abondement de l’Entreprise sur l’épargne avant présentation pour approbation au Conseil d’Administration.
( L’organisation du temps de travail pour l’année 2009-2010.

Le calendrier annuel comprenant 1442h de travail comportera, outre les congés statutaires, 3 journées bleues (RTT) et 2 journées roses (formation pédagogique) en octobre, une semaine bleue en février et une semaine rose du 14 au 18 juin 2010. Cette semaine remplacera la semaine B14 dont la suppression et compensée par l’entrée des premières années dès le stage B1.
Les concertations du lundi matin sont prévues au nombre de 23.

3. PRESENTATION DU NOUVEAU LOGO DU CFBTP 33
Le nouveau logo a été présenté aux membres du CE et sera prochainement présenté à l’ensemble du personnel.
L’inauguration de l’antenne d’Audenge permettra de communiquer du nouveau logo du CFBTP approuvé par le Conseil d’Administration.
4. PRESENTATION DES NOUVEAUX EQUIPEMENTS AU CRAF ET NOUVELLES PERSPECTIVES
Le financement accordé par le Conseil Régional au mois de décembre 2008 a permis l’aménagement en mobilier et informatique du CRAF (23 postes ordinateurs plus un poste gestionnaire). Ce nouvel aménagement engendre une nouvelle prise en charge des jeunes et de nouvelles perspectives de fonctionnement.
Un appel à candidature au poste de responsable du CRAF avait déjà été lancé mais n’avait pu aboutir en raison de l’obtention tardive des crédits et donc des nouveaux aménagements. 
Monsieur Jacques ZEBRA a été informé de la nécessité de redéfinir la prise en charge des apprentis et la gestion des moyens (différents du support papier).
Un nouvel appel à candidature, en interne, au poste de responsable de CRAF sera lancé. Pour pourvoir ce poste il faudra présenter un projet intégrant l’articulation entre parcours des jeunes, projet professionnel individualisé et mise en situation professionnelle d’apprentissage. Il faudra également évaluer la prise en charge des jeunes et définir les moyens de travailler avec l’ensemble de l’équipe pédagogique dont notamment le référent.
La définition de poste et les attentes seront communiquées.

Pascal PRENDIN résume les attentes en ces termes : « faire la même chose qu’actuellement mais en mieux ! »

Madame TIRA précise que le suivi au CRAF doit permettre au jeune d’acquérir de l’autonomie avec un outillage pédagogique à disposition en fonction des manques ou acquis (connaissances ou compétences). Il faut que les jeunes apprennent à se servir de l’informatique. Le CRAF doit être un lieu d’innovation pédagogique. Le poste à pourvoir contient un volet informatique, un volet pédagogique et la capacité de travailler avec l’ensemble de l’équipe pédagogique.
Les ressources apprentis seront presque exclusivement informatiques (logiciels) ; les ressources enseignants seront stockées ailleurs.

Robert HOURTICOT fait part de son inquiétude quant au nombre d’intervenants salariés du CRAF et à l’avenir de Jacques ZEBRA s’il n’est pas retenu pour le poste.
Madame TIRA nous informe que le nombre d’intervenants sera au moins égal à ce qu’il est aujourd’hui et qu’aucune décision n’était prise quant à l’avenir des personnels actuellement en place, le dialogue avec les personnels concernés restant sa priorité.
5. PRESENTATION DE L’INSTALLATION DE LA SALLE DE TRAVAIL DES FORMATEURS

Le fonctionnement de la salle des formateurs se fera sur le mode de binômes (par affinités) par ordinateur. A priori une dizaine d’ordinateurs seront affectés, les autre restant disponible à l’ensemble du personnel. Les ressources existantes seront disposées dans les rayonnages de la salle et complétées principalement par des documents numériques.
Cette salle de travail pourra être fonctionnelle mi juin dans le meilleur des cas et sinon à la rentrée de septembre.

Parallèlement il est prévu l’aménagement de l’interclasse 203/204 avec 2 postes informatiques pour les professeurs de dessin technique (création d’un accès direct sur le couloir en projet).
A moyen terme il est également prévu le réapprovisionnement de nouveaux postes informatique dans les salles de préparation des ateliers.

Enfin, la salle de reprographie sera équipée d’un ordinateur pour faciliter les transferts directs des travaux vers les photocopieuses.

L’aménagement de la salle de détente des formateurs sera envisagé après l’aménagement définitif de la salle de travail.

6. INFORMATION SUR LES RECRUTEMENTS DE FORMATEURS
Pour les postes pérennisés, les contrats à courte durée seront passés en CDI.

L’ouverture d’une section de BP Génie Climatique (dont les accords ont été obtenus) nécessite le recrutement d’un enseignant professionnel pour cette nouvelle section et pour assurer les remplacements de Arnaud DEMARLE ;
Recrutement d’un professionnel du bois pour l’ouverture d’une section CAP ossature bois sur l’antenne d’Audenge.

Recrutement d’un enseignant français, histoire, géographie (sur un demi poste).
Recrutement d’un enseignant en dessin technique.

7. QUESTIONS DIVERSES

- Est posée la question du mode de fonctionnement du CFA en cas d’arrêt maladie durant une période de congé.
Mme TIRA nous informe que depuis la loi d’Avril 2009 un arrêt maladie durant une période de congé ouvre des droits de récupération des congés à un autre moment.

Dans le cas du CFA, la récupération des congés pour les enseignants sera traitée en négociation individuelle avec la possibilité de payer la période concernée en plus en plein traitement.
Pour des périodes RTT, dans l’état actuel, la démarche passe également par une négociation individuelle.

- Portail informatique.
Il est suggéré la possibilité d’accéder à des informations pratiques, telles les emplois du temps, via le portail informatique du CFA, comme cela se pratique déjà dans d’autres centres de formation.

F MOULENE précise qu’avec le logiciel WIN PLANNING cette solution pourrait être envisagée.

- L’inauguration de l’antenne d’Audenge se déroulera le 19 juin. Les personnes disponibles voulant y assister devront se faire connaître auprès de F. MOULENE.
- Pour information, lors de la visite de personnes extérieures au CFA, leur passage par l’accueil principal est obligatoire avant d’être envoyé vers leurs interlocuteurs.
- Suite à un problème de remboursement de frais, il est prévu de mettre à l’ordre du jour de la prochaine réunion de CE les modalités précises de remboursement des frais de déplacement.
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