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RÉGIMEN SALARIAL, DE LA SEGURIDAD SOCIAL Y TRIBUTARIO DE LOS TRABAJADORES AGRÍCOLAS 

1. Régimen laboral
El Convenio colectivo del sector agrícola debe aplicarse en cada provincia. Si dicho convenio no se aplica, se recurrirá a una sentencia de orden estatal. El Convenio colectivo de las actividades agrícolas de la provincia se aplica en Alicante.
Las particularidades principales del Convenio de Alicante con respecto al Estatuto de los Trabajadores son las siguientes:
· Contrato por obra de trabajo o servicio determinado: 
Se admite la contratación por obra (de trabajo o servicio determinado) para la recolección. La duración del contrato dependerá de la del trabajo para la realización del cual ha sido firmado, es decir, la recolección.

En el caso de que los trabajadores sean requeridos más de dos veces, tendrán derecho a adquirir la condición de trabajadores con contrato fijo discontinuo.
· Jornada de trabajo:

La jornada de trabajo habitual será de 40 horas semanales de trabajo efectivo, de lunes a viernes, lo cual corresponde a un total de 1.802 horas anuales. 

Se distribuirá en dos periodos que no superarán las cinco horas cada uno. 

Durante las épocas de recolección, es posible que se realice una jornada de trabajo superior a la habitual (40 horas semanales), pudiéndose alargar hasta el sábado a las 14:00 horas, que no excederá de las 11 horas de trabajo efectivo. El exceso de horas trabajadas por encima de la jornada habitual de 8 horas se computará como tiempo de descanso.
Si, una vez comenzada la jornada de trabajo, esta última debiera suspenderse debido a la lluvia u otros fenómenos atmosféricos, se abonará la mitad del salario si dicha interrupción se produce antes del mediodía y el salario completo cuando se produzca después del mediodía, con las oportunas reservas de los usos y costumbres de cada municipio que supongan una mejora de lo que acaba de enunciarse.
· Salario (Tablas salariales del Anexo I) 

Cuando la jornada de trabajo acordada sea inferior a la habitual (40 horas semanales), el salario será proporcional a las horas trabajadas y en ningún caso será inferior a la media jornada (4 horas).

Si la manutención corre a cargo del empresario, ésta podrá imputarse al trabajador en un máximo del 20 por ciento del salario base correspondiente, fórmula que, en todo caso, es voluntaria para ambas partes.  

El abono de un complemento de asistencia cuyo importe queda fijado en las tablas salariales del convenio es obligatorio.   

Se prevé asimismo el abono de dos gratificaciones extraordinarias correspondientes a 30 días de salario del convenio más antiguo, que será efectuado los días 16 de julio y 21 de diciembre.  

Un complemento de nocturnidad correspondiente a un 25% de aumento del salario en el caso de prestación de servicios entre las 21:00 y las 07:00 horas. Las horas trabajadas en sábado, domingo y día festivo serán objeto de un aumento del 25% del salario por tarifa horaria. 

· Prenda de trabajo:

La empresa facilitará a los trabajadores las prendas de trabajo apropiadas. 

2. Seguridad Social:

2.1 Afiliación e inscripción:

El empresario deberá inscribir a los trabajadores antes del inicio de prestación de servicios en la Tesorería General de la Seguridad Social. El trabajador quedará así inscrito de forma automática en el censo de actividades agrícolas.

2.2 Cotización (Tablas en el Anexo II)

Al igual que para el Régimen General, en el régimen especial agrícola una parte del coste de la Seguridad Social es asumida por el trabajador y la otra por el empresario. 

2.2.1 Cotización de los trabajadores
El trabajador debe asumir los costes relativos a los conceptos de: 

· Contingencias comunes:

En función de la categoría profesional de cada asalariado se determina una base fija sobre la que se aplica el 11,5%. La parte alícuota es abonada directamente por el trabajador.
· Desempleo:

La quote-part correspondant aux travailleurs fixes et aux travailleurs temporaires est calculée sur la base mensuelle de cotisation correspondant aux journées réelles travaillées dans le mois correspondant. 

Elle sera retenue par l’entrepreneur qui la reversera au fisc. 

La quote-part qui devra être versée par les travailleurs temporaires est réduite de 40% en 2005.

2.2.2 Cotisation de l’entrepreneur:

Les entrepreneurs doivent cotiser pour quatre concepts : 

· Journées de travail réelles des travailleurs:

Pour 2005, la cotisation exclusivement à charge de l’entrepreneur au titre des journées de travail réelles est obtenue en appliquant aux assiettes de cotisations le taux de 15,50%.  Ceci inclut les parties proportionnelles de vacances, des dimanches, des jours de fêtes et des suppléments de paye.

· Accident du travail et maladie professionnelle (auprès de l’entité de gestion ou de la mutuelle des accidents du travail et des maladies professionnelles au choix). 

Le montant est calculé en fonction de l’activité et du travail effectué. 

· Chômage:

L’entrepreneur est responsable tant de son apport propre que de celui du travailleur. Le taux à appliquer dépend de la modalité contractuelle de l’employé (Annexe II). 

· FOGASA:

Le taux applicable en 2005 à la charge exclusive de l’entreprise est de 0,4%.
3. Régime Fiscal

La détermination de l’assiette de retenue et du montant de celle-ci est différente si le salaire est versé par jours (gages ou salaire journalier) au terme de rapports de travail sporadiques et journaliers ou non. 

Ainsi, s’agissant de travailleurs manuels touchant leurs rétributions sous forme de gages ou de salaires journaliers, à la suite d’une relation sporadique et journalière avec l’employeur, le montant des rétributions pris en compte sera le résultat de multiplier par 100 le montant des gages ou du salaire journalier.  Le taux de retenue à appliquer sera dans ce cas de deux pour cent.
Dans le cas où les conditions énoncées dans le paragraphe précédent ne seraient pas vérifiées, la détermination de l’assiette de retenue et du taux à appliquer sera effectuée conformément au régime général, du fait qu’il n’existe pas de spécialités du fait de se trouver dans le cas de travailleurs inclus dans un Régime Spécial de la Sécurité Sociale. 
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