Sud-Ouest du 08 novembre 2017

Rauzan : Un chantier pour la santé
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Gérard César, son adjoint M. Québec, l’architecte P. Rigaud, MM. Galvan et Gonzalez responsables d’entreprises. 
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La maison de santé est presque achevée. 600 mètres carrés dédiés aux soins seront opérationnels en janvier prochain .

« C’est un projet important qui est allé vite et bien », s’est félicité le sénateur-maire Gérard César. La maison de santé pluridisciplinaire est en effet presque achevée. La réunion de chantier de ce vendredi 3 novembre a permis les dernières mises au point, couleur des sols, peintures, plafonds, installation de la fibre et quelques grosses finitions en présence des élus, de l’architecte Pascal Rigaud et des différentes entreprises en charge du chantier. 600 mètres carrés dédiés aux soins où l’on devine déjà chacun des espaces de travail, qui seront opérationnels fin janvier 2018. Côté extérieur, le terrain de 5000 mètres carrés qui jouxte le collège (en fait c’est une partie de l’ancien stade), a encore besoin d’être paysagé, une belle étendue avec parking et espaces verts prévus, sinon, le plus gros est fait.

Une vingtaine de praticiens

En 2016 les trois médecins de Rauzan prenaient une retraite méritée. Pas question de subir la désertification médicale pour Gérard César. De jeunes médecins sont prêts à relever le challenge aux côtés des élus, au premier chef Lisa Paret originaire de Jugazan, remplaçante du Dr Jouve. Deux collègues médecins ont suivi, et finalement c’est une vingtaine de praticiens qui rallie le projet : la maison de santé comptera deux podologues, trois kinésithérapeutes, six infirmiers, un psychothérapeute, une sage-femme, une orthophoniste, un ostéopathe, un naturopathe. Ils bénéficieront d’espaces communs, notamment point d’accueil, deux salles d’attente, une salle de réunion. Un accès ambulance, un espace pour un interne de garde, tout est prévu dans ce volume cerné de grandes baies vitrées.

« Une concertation bien en amont avec ces professionnels, qui ont participé aux différentes phases du projet » explique Samuel Coustillas, directeur de la CdC, tout aussi importante que la volonté des élus et collectivités, qui explique l’efficacité dans la réalisation. La première pierre avait été posée en février 2017, sous l’égide de l’ARS, le projet était en perspective via une délibération en décembre 2015.

État Région et Département sont bailleurs de fonds à hauteur de 60 % sur un projet porté par la Communauté de Communes, maître d’œuvre via une convention de mandat avec la commune de Rauzan afin d’optimiser la part de subvention.

Un chantier de 1,5 million

Le programme est in fine restitué à Rauzan pour un reste à charge de 40 % pour la commune sur les quelque 1, 5 million d’euros de dépenses prévues.

Soit donc 4 800 € mensuels financés par les loyers pour lesquels la Société interprofessionnelle de soins ambulatoires (Sisa), cadre juridique pour l’exercice regroupé des professionnels de santé libéraux en maison de santé pluridisciplinaire (MSP), est engagée pour vingt-cinq ans.

Un processus sur le point d’aboutir est également à l’étude à Gensac, permettant de remédier à la désertification médicale en zone rurale.

