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                                                          A….  M. Michel YAHIEL
                                                                      Commissaire Général FRANCE-STRATEGIE
                                                                      Hôtel de Vogüé

                                                                      18 rue de Martignac

                                                                      75007   PARIS
Concerne :  Implantation d’une usine de production d’Hydrogène par électrolyse sur le site de 2 barrages hydro-électriques implantés sur le fleuve Sélune (Baie du Mont St Michel - 50).

Monsieur le Commissaire Général,

Votre organisme, FRANCE-STRATEGIE, ayant pour mission de concourir aux grandes orientations économiques de notre pays, notamment dans le domaine énergétique, je fais appel à vous afin de tenter de solutionner un contentieux stratégique dommageable pour l’Etat. 
En effet, suite au Grenelle de l’environnement, en 2008, et sur demande du concessionnaire (EDF), il avait été décidé de l’arasement de ces deux unités, aux prétextes suivants :

· Manque de rentabilité invoquée par EDF

· Rétablissement de la continuité écologique, issue d’une Directive de l’UE.

Cette décision arbitraire, sans consultation préalable locale, fait débat dans ce grand sud-Manche. Des associations se sont créées afin de « lutter » contre cette ineptie. En son temps, Madame ROYAL s’est déplacée pour rencontrer tous les acteurs locaux (4 déc. 2014) et avait mis en sommeil le processus. Ce qui a conduit à un Arrêté de M. le Préfet daté du 3 mars 2015 où la vidange des installations ont été programmées jusqu’en juin 2018 ; aucun projet industriel n’existait à cette époque, mais ce temps supplémentaire en permettait l’élaboration. 
C’est alors que l’Association ECOLOGIE NORMANDE que je dirige, a récemment initié le projet de réalisation d’une production d’hydrogène énergie, par électrolyse. La production théorique des deux barrages est de 30 MWh mais les turbinages anciens et techniquement dépassés ne permettent plus une rentabilité fiable, invoquée par EDF. Ce que je comprends parfaitement. 
Pour ce faire, ECOLOGIE NORMANDE a réuni un pool d’entreprises-investisseurs qui proposent :

· De réaliser l’ensemble des travaux de modernisations des turbinages, permettant une augmentation très sensible de la production (+ 30%) 

· De réaliser la continuité écologique en créant, sur l’un, une passe à poissons et, sur l’autre, un ascenseur à poissons. Les travaux indispensables, dans tous les cas, d’évacuation des boues stockées en amont, restant à la charge de l’Etat. 

· De créer une unité de production de H2, qui alimentera les différents dépôts régionaux.

NB : aucune demande financière près de l’ Etat ne sera sollicitée, sauf les dispositions   

        spécifiques à l’hydrogène (UE notamment).  

La Région Normandie et Monsieur MORIN, son Président, seraient d’accord pour assister cette initiative totalement privée. Le département de la Manche et la Région Normandie sont très en pointe sur le développement de l’hydrogène. A titre de président de l’association, je fais partie du Pôle de Gouvernance hydrogène à la Région Normandie. Au sein de notre association, nous avons une femme ingénieur de recherche (Delphine Böhnlen) qui a déjà œuvré sur des piles à combustibles H2 et cellules solaires, sur le stockage du H2 et sur les catalyseurs H2. Elle travaillé pour Framatome et pour Air Liquide. 
Toutefois, un projet de ce type est assorti d’une priorité majeure, conserver les barrages et abandonner leur destruction, laquelle aurait deux conséquences supplémentaires :

· Aggraver une désertification locale déjà entamée. 

· Se priver d’un stock de 20 millions de m3 d’eau dans un secteur déficitaire.
Le 14 novembre 2017, M. le Ministre d’Etat Nicolas HULOT, a émis un communiqué de presse indiquant qu’il souhaitait mettre à exécution l’arasement de ces 2 barrages, bien avant la date définie par l’arrêté du 3 mars 2015, et contraire aux principes précédemment édictés lors de réunions départementales. 

Je pense que le refus d’accepter le principe d’une production décarbonée, correspondant à la Loi 2015-992 du 17 août 2015, sur la transition énergétique pour une croissance verte, serait contraire aux engagements pris par la France, notamment lors de la COP 21, décembre 2015. En effet, il existe aujourd’hui en France 220 barrages « hydro » produisant de l’électricité qui pourraient probablement devenir à terme une substitution « utile » au diésel, au moins pour les véhicules terrestres. Vous savez, comme moi, que la solution des véhicules tout électrique n’est pas envisageable. Ce serait le meilleur moyen de voir repousser l’arrêt des centrales nucléaires au-delà de 2100. Le projet H2 Sélune doit s’inscrire dans LA politique énergétique de la France du 21° S. 
Monsieur Nicolas HULOT a été saisi du sujet et ECOLOGIE NORMANDE lui a lancé une invitation à venir nous rencontrer sur le site. Nous attendons sa réponse définitive, car en l’état nous ne disposons que d’un accusé de réception de notre lettre. Par ailleurs, le 19 décembre dernier, j’ai adressé une lettre sur ce sujet à Monsieur le Président de la République. 
Je vous remercie, Monsieur le Commissaire Général pour l’attention que vous apporterez à ma requête et, 

Vous prie de croire en mes très sincères cordialités. 

Pierre JUHEL

ECOLOGIE NORMANDE
Président, 

PJ :  Un Dossier H2 presse

    Joindre le Président :


      06 84 65 90 83








