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CANADA 

INFORMATIONS  PRATIQUES  

FORMALITES

Passeport en cours de validité.

Pour les ressortissants français, le visa n'est pas obligatoire si le séjour ne dépasse pas trois mois. 
Attention

Si votre vol est avec escale aux USA  
vous devez être en possession :

· soit d’un  d’un passeport à lecture optique (enfant et bébé également) établie avant le 26 octobre 2005

· Soit d’un passeport à lecture optique établie après le 26 octobre 2005 accompagné d’un VISA délivré par les autorités américaine. 

· Soit d’un passeport électronique 

· Attention : les personnes résidant en France de nationalité étrangère doivent se renseigner auprès de l’ambassade du Canada.

· Ambassade du CANADA, ouvert du lundi au vendredi de 08h30 à 11h00


35/37 avenue Montaigne



75008 PARIS 
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Tél.  01.44.43.29.16
FORMALITES D’ENTREE AUX ETATS-UNIS

NOUVELLE PROCEDURE EN APPLICATION A PARTIR DU LUNDI 12 JANVIER 2009

Pour un déplacement aux Etats-Unis à partir du 12 janvier 2009, tous vos clients devront impérativement remplir l’ESTA (formulaire I94W) sur https://esta.cbp.dhs.gov afin de recevoir une autorisation de voyage. 

Le passager devra être doté de cette autorisation de voyage électronique avant d’embarquer sur un avion. 

Le formulaire pourra être rempli au plus tard 72 heures avant le départ mais il est recommandé de le faire dès la confirmation du voyage. 
Afin d’éviter tout litige (défaut d’information/conseil), nous vous conseillons de distribuer la circulaire ci-jointe, fournie par l’office de Tourisme des Etats-Unis. Ces démarches doivent être effectuées par le client. 

Attention ! Pour les Etats-Unis, chaque personne doit être munie de son propre passeport y compris les bébés
L'autorisation obtenue sera valable pour une durée de deux ans ou jusqu'à l'expiration du passeport
Par ailleurs, l'aéroport de New York-JFK va désormais exiger non pas deux, mais dix empreintes digitales au passage à la douane.

La plate-forme rejoint ainsi les aéroports de Washington, Atlanta, Boston, Chicago, Houston, San Francisco, Miami, Orlando et Detroit qui ont déjà mis en place cette mesure.

SANTE

Pas de vaccination obligatoire. Si vous suivez un traitement, mieux vaut emporter vos médicaments ainsi que l'ordonnance de votre médecin,

Pensez à prendre avec vous une petite pharmacie personnelle : aspirine, sparadrap, antidiarrhéitique, réhydratant, bombe antimoustique, etc.

MONNAIE

L'unité monétaire est le dollar canadien : ¢, divisé en 100 cents. Nous vous conseillons de vous munir de dollars canadiens.

1 CAD = 0.70 € à ce jour

Vous pouvez également prendre des chèques de voyage en dollars canadiens. Les cartes de crédit (American Express, Diner's club, Carte Visa, Master Card) sont acceptées dans de nombreux hôtels, restaurants et commerces ainsi que dans la majorité des banques (de 10h à 15h du lundi au jeudi, et de 10h à 18h le vendredi). On trouve des distributeurs de billets presque partout.

Vous trouverez des bureaux de change ouvert de 6h00 à 22h45 tous les jours dans les gares et aéroports.

DECALAGE HORAIRE

Lorsqu'il est 12h00 à Paris, il est 06h00 à Montréal.

Lorsqu'il est 12h00 à Paris, il est 03h00 à Vancouver.

COURANT ELECTRONIQUE

Généralement : 110-115 volts.
Attention, au Canada, les fiches sont plates. Prévoir un adaptateur.

CLIMAT

Le climat est continental, en général, avec des hivers longs et rigoureux et des étés assez chauds. Le printemps, l'été et l'automne sont les meilleures périodes pour visiter le Canada. Dans la province du Québec, les températures oscillent en moyenne entre 17° et 24° en été, et de -4° et -20° en hiver.

Dans la province de l'Ontario, les étés sont plutôt humides avec des températures atteignant 38°, alors qu'en hiver elles varient de -10° à -26°.

PREPAREZ VOS BAGAGES

Au printemps (avril-mai) comme en automne (septembre-octobre) des vêtements de demi-saison conviennent parfaitement. En été, la température est souvent élevée, sauf dans les régions côtières, et l'ensoleillement est généralement important.

Munissez-vous, quelle que soit la saison, d'un imperméable léger et d'un pull. Même au cœur de l'été, les nuits sont parfois fraîches. D'autres part, les lieux publics, hôtels et restaurants, ont presque toujours l'air conditionné, souvent jugé trop frais par les Européens.
BAGAGES

Attention, le poids maximum autorisé pour les bagages est de

· 2x 23 kg sur les vols internationaux avec Air France, Air Canada , British Airways

· 1x 23 kg sur Air Transat 

ATTENTION

Si votre vol est via les USA, nous vous informons que les douanes américaines exigent que les bagages enregistrés restent ouverts en cas de fouille. Si vous utilisez un cadenas pour fermer  votre bagage, celui ci risque d’etre forcé voire détérioré.

C’est pourquoi, nous ne pouvons être en aucun cas, tenu pour responsable.

LANGUES

L'anglais et le français sont les deux langues officielles du Canada, leur importance respective variant selon les provinces. Il existe, en outre, une cinquantaine de dialectes amérindiens différents tandis que les Inuits parlent l'inuktitut.

L'anglais canadien est quelque peu différent des formes américaine et britannique. Le français du Canada ne correspond pas toujours au français parlé en France. Voici quelques exemples d'expressions :

· Au café on ne vous servira pas d'alcool, mais dans un bar oui.

· Dispendieux signifie cher.

· On déjeune le matin, on dîne à midi et on soupe le soir.

· Si vous voulez dire une patate, il vous faudra dire frite, et pour dire des patates, pommes de terre. Enfin, si vous souhaitez du maïs, il vous faudra demander du "blé d'Inde".

· Les termes anglais, utilisés couramment en France, ne le sont pas au Canada (week-end par exemple).

POSTE ET COMMUNICATION

La poste est relativement rapide : environ une semaine.

Le téléphone public fonctionne avec des pièces de 5, 10 et 25 cents. Une conversation urbaine, à durée non limitée, coûte environ 25 cents. Pour des communications internationales, il est bon de prévoir de beaucoup de pièces. L'opératrice, à qui vous parlerez en composant le 0, répond à toutes les questions concernant l'obtention d'un numéro et la tarification. Elle vous mettra en relation avec votre correspondant. 

Si vous appelez en P.C.V. (collect call) et si votre anglais est déficient, demandez "assistance en français" : une standardiste francophone prendra alors le relais.

Des cartes de téléphone vous permettant d'appeler l'international sont vendues dans les postes et les bureaux de tabac.

Les numéros commençant par 1-800, 1-855, 1-866, 1-877 et 1-888 sont gratuits. 

Pour appeler la France depuis le Canada :

composez le 011 + 33 + numéro de votre correspondant sans le zéro initial

Pour appeler le Canada depuis la France :

Composer le 001 + indicatif de la ville + numéro de votre correspondant
GASTRONOMIE

La cuisine canadienne varie considérablement selon les régions. Traditionnellement inspirée des cuisines françaises, écossaise et irlandaise, elle s'est enrichie des plats importés par les immigrants italiens, allemands, ukrainiens et, plus récemment, asiatiques. 

Les spécialités québécoises jouissent d'une importante renommée : soupe aux gourganes (une sorte de fève), tourtière (une tourte garnie de porc haché), cipaille (une tourte au bœuf) et autres fricassée de joues de morue ou poutine râpée (boulettes de pomme de terre farcie). Produit au Québec, le sirop d'érable est abondamment utilisé pour accompagner les desserts.

BOISSONS

· Les vins étrangers sont chers (surtout les français). Alors, pourquoi ne pas essayer un cru local ? L'Ontario et la Colombie-Britannique produisent désormais des vins de qualité, en vente dans différents endroits selon les provinces. Si vous avez l'occasion d'en goûter, faites comme les Canadiens : préférez le vin blanc au rouge.

· La bière est beaucoup plus abordable que le vin, et les Canadiens en font une consommation gourmande. C'est sans conteste la boisson nationale. Molson Canadian ou Labatt's Blue, les célèbres marques locales sont servies à la bouteille ou à la pression.

ACHATS

- La fameuse couverture 100 % laine de la Compagnie de la Baie d'Hudson, en vente dans les magasins de la chaîne La Baie. Le motif à bandes vertes, rouges, jaunes et noires, sur fond blanc, n'a jamais changé.
- Pour les amateurs, le fameux whisky Crown Royal, spécialité canadienne.
- L'artisanat indien : c'est dans l'Ouest que se trouvent les artistes amérindiens les plus réputés, tel Bill Reid, dont on peut admirer les impressionnantes sculptures au musée d'Anthropologie de Vancouver. La boutique du musée vend de fort belles reproductions.
- L'art inuit : de nombreuses boutiques et galeries réservent une place importante aux sculptures inuit, réalisées en soapstone (stéatite). Pour authentifier le travail de l'artiste, le gouvernement canadien appose une étiquette montrant un igloo.
- D'Alberta, vous rapporterez des bottes et chapeaux de cow-boy, mais aussi des ceintures de cuir « western » et la fameuse « cravate » de l'Ouest.
- Bonnes affaires : les disques sont moins chers, de même que les vêtements (notamment les jeans), l'électronique (fax, ordinateurs, téléphones portatifs, appareils photo...) ou le matériel de sport. Surveillez les soldes et promotions (largement annoncées dans les journaux), fréquentes dans de très nombreux magasins et souvent très intéressantes.

Au Canada, les prix affichés dans les magasins, au resto… sont entendus sans taxe. Celle-ci s’ajoute au moment de payer et varie selon les États.  Faites attention, vous pouvez avoir des surprises de dernière minute si vous oubliez de la prévoir dans votre budget. 

Si vous faites de gros achats, nous vous conseillons de demander au vendeur la taxe à prévoir, afin d'éviter toute surprise. 

POURBOIRES

Ils sont habituels pour remercier le guide et le chauffeur, à raison de 2 cad pour le chauffeur et 3 cad pour le guide).
GEOGRAPHIE

D’une superficie de 9 970 610 km², Le Canada qui présente une grande façade maritime, est bordé à l'Ouest par l'océan Pacifique, au Nord par la mer de Beaufort, puis l'océan Glacial Arctique, qui baigne les îles septentrionales, et à l'Est par la mer de Baffin et l'océan Atlantique. 

Ses frontières terrestres se situent : au Sud, avec les États-Unis, et au Nord-Ouest avec l'Alaska, qui fait aussi partie du territoire des États-Unis

Le Canada se compose de plusieurs ensembles naturels bien différenciés : au nord, un grand archipel qui s'étend de la baie d'Hudson jusqu'aux confins du pôle Nord ; une grande région montagneuse dominée par la chaîne des Montagnes Rocheuses qui s'étend dans la partie occidentale du pays, parallèle à la côte pacifique ; la Prairie canadienne, vaste triangle de terres fertiles au pied des montagnes Rocheuses ; enfin, la région des Grands Lacs et du St-Laurent, au Sud-Est du territoire canadien. Le grand nord canadien, composé de l'archipel et de l'extrême nord du continent, présente une géographie complexe de côtes très découpées entre lesquelles s'imbriquent de nombreux golfes et détroits. Les îles orientales, nettement montagneuses (Terre de Baffin), sont par endroits recouvertes d'une calotte glaciaire. 

POPULATION ET RELIGION

Le Canada possède une composition ethnique hétérogène. Les groupes les plus nombreux sont les Canadiens d'origine britannique (34 % de la population totale) et ceux d'origine française (28 %). 

La majorité des francophones (environ 60 %) vit au Québec, où ils représentent environ 80 % de la population; ils sont également présents en grand nombre dans l'Ontario (environ 20 %) et au Nouveau-Brunswick (Acadiens). 

Les autres groupes ethniques, originaires d'Allemagne, d'Italie, d'Ukraine, des Pays-Bas, de Pologne, de Hongrie et de Grèce se concentrent principalement dans l'Ontario, la Colombie-Britannique, l'Alberta et le Manitoba. 

Les autochtones, essentiellement des Amérindiens et des Inuits, représentent près de 4 % de la population canadienne et occupent surtout les territoires situés dans le Nord.

Les catholiques, essentiellement francophones, forment la première communauté religieuse du Canada (environ 45 % de la population en 1991), suivis par les protestants de l'Église unifiée du et de l'Église anglicane du (près de 36 %). Les autres groupes religieux importants sont les presbytériens, les luthériens, les baptistes, les orthodoxes, les juifs et les pentecôtistes. Les autres appartenances religieuses, nettement minoritaires, comprennent les musulmans, les hindous et les sikhs.

JOURS FERIES

- Congé du Nouvel An (1er janvier).
- Vendredi saint.
- Lundi de Pâques.
- Fête de la Reine (le lundi précédant le 25 mai).
- Fête nationale du Québec (24 juin).
- Fête nationale de la Confédération (1er juillet).
- Fête civique en Ontario (1er lundi d'août).
- Fête du Travail (1er lundi de septembre) : date charnière puisque, au-delà de la fête, de nombreux musées et attractions du pays adoptent des horaires restreints ou sont carrément fermés. Si vous voyagez après cette date, il est bon de vérifier les horaires auprès des offices du tourisme.
- Thanksgiving (2e lundi d'octobre).
- Jour du Souvenir (11 novembre).
- Congés de Noël (25 et 26 décembre).






