Sud-Ouest du 21 novembre 2011 

Hourtin

L'hommage du préfet aux pompiers

Ils étaient près de 300 à Hourtin Port, samedi, à participer au congrès de l'association UDSP 33. Officiers, sous-officiers, caporaux, sapeurs, infirmiers… toute la grande famille des soldats du feu était là, même si tous, pour d'évidentes raisons de service, ne pouvaient être présents. L'UDSP 33, c'est en effet 1 022 sapeurs professionnels, 2 009 volontaires, 82 agents administratifs, 696 jeunes et 550 anciens. 

Mais son président, le lieutenant-colonel Bruno Franzon, ne pouvait que se féliciter du succès d'une journée superbement organisée par le major Régis Batailley, chef du centre de secours d'Hourtin, et toute son équipe, avec l'appui de la municipalité. 



 

Manifestation marquée par une belle participation et aussi la présence de nombreuses personnalités du département, preuve de « l'indéfectible attachement à un corps qui occupe une place de choix dans le cœur des Français », selon le lieutenant-colonel Franzon. Le préfet de la région Aquitaine et de la Gironde, Patrick Stefanini, ne fut pas le moins élogieux en rappelant que les sapeurs-pompiers étaient « un exemple de courage, d'abnégation, de professionnalisme, de don de soi… Des valeurs dont la société française avait besoin ». 

Canadairs maintenus 

Et de confirmer la présence de l'État à leur côté en matière de moyens, avec notamment le renouvellement de la flotte des bombardiers d'eau, et le maintien au plan départemental des deux Canadairs sur la base de Mérignac. 

Un attachement décliné auparavant, aussi bien par le maire et conseiller général Christophe Birot dans ses mots de bienvenue, que par le président du conseil d'administration du Sdis (Service départemental d'incendie et de secours) Alain David, qui s'est aussi félicité des avancées du chantier du volontariat. 

« Un dossier prioritaire », selon la députée Pascale Got qui a remercié les pompiers pour leur action et salué l'engagement croissant des plus jeunes. Auparavant, le lieutenant Christophe Bouilhac avait remis un trophée aux trois triathlètes girondins, champions de France, en présence de quatre invités d'honneur : Jean-Pierre Papin, François Grenet, Lassina Diabaté et Ronan Tastard. La journée s'est terminée la nuit par la visite de l'exposition de matériels et par une démonstration de la brigade cynophile. 
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