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Les pompiers ont rendu hommage à leur patronne



La Sainte-Barbe est l’occasion de faire un bilan annuel.© PHOTO V. B.

Le lieutenant Hervé, chef du Centre de secours pompier Saint-Loubès-Saint-Sulpice-et-Cameyrac, a présidé à la traditionnelle soirée en hommage à Sainte-Barbe, patronne des pompiers, des artificiers et des mineurs.

Un bilan annuel

En présence de personnalités parmi lesquelles Philippe Madrelle et Conchita Lacuey, les maires du secteur concerné, les pompiers, les volontaires et leurs familles, il a déroulé les événements de l'année : « Cette cérémonie est un moment important qui nous permet à la fois de faire le bilan de l'année et de rassembler les deux entités opérationnelles. Nous procédons à environ 200 interventions par an, et nous fournissons notre aide sur le Libournais et Bordeaux. Nous formons actuellement une section de 16 jeunes sapeurs-pompiers avec 100 % de réussite au Brevet national de jeune sapeur-pompier. Rien de cela ne serait possible sans l'engagement des encadrants. » Des campagnes de sensibilisation auprès des jeunes sont menées afin de les encourager à s'investir. M. Jaguenaud a évoqué de la caserne de Saint-Sulpice dont le projet a été validé par le Sdis (Service départemental d'incendie et de secours) et qui devrait prendre forme bientôt.

Cette cérémonie a été l'occasion de remettre la médaille d'honneur échelon or au lieutenant Abancazot pour ses 30 ans de service, la médaille d'honneur vermeil au caporal-chef Guimberteau, à l'adjudant-chef Pourrat et au lieutenant Maudous, la médaille d'argent au sergent-chef Guiet ainsi que des diplômes aux jeunes.

Viviane Bourcy

· SAINT-SULPICE-ET-CAMEYRAC 

· PHILIPPE MADRELLE 

· CONCHITA LACUEY 

