L'équipe de l'UMP


À nouveau président, nouveau style. Jérôme Peyrat réunissait hier, pour la première fois depuis son élection le 11 décembre dernier, le bureau politique de l'UMP Dordogne. Une équipe composée « de personnalités nouvelles et de talents anciens ».

Son premier cercle comporte un nouveau secrétaire départemental qui remplace Alain Faure : Patrice Favard, le collaborateur du groupe au Conseil général. Il conserve comme adjoint Fabien Marty. Jean-Louis Grégoire, de Trélissac, devient trésorier (en remplacement de Jean-Claude Grégoire de Montpon !) et on y retrouve Dominique Mortemousque, Dominique Bousquet, Claudine Le Barbier ainsi que les délégués des quatre circonscriptions (Philippe Cornet, Alain Quilbeuf, Véronique Raynaud, Jean-Jacques de Peretti) avec des adjoints.

2 800 adhérents
Le Périgourdin Alain Pouquet reçoit une mention spéciale en devenant conseiller du président et le Bergeracois Jonathan Prioleaud délégué des jeunes. Le second cercle du bureau politique regroupe les conseillers généraux UMP, ainsi que les divers droite (Thierry Boidé et Vincent Deltreuil) qui ont donné leur accord pour y participer, ainsi que le maire de Terrasson Pierre Delmon qui se présente toujours sans étiquette. On y retrouve également les maires de plusieurs communes...

La Fédération de Dordogne revendique 2 800 adhérents et serait au 33e rang national dans le classement en terme d'objectifs. « Le vrai chef de notre parti aime beaucoup les objectifs chiffrés », sourit Jérôme Peyrat. Il compte animer l'UMP sur le terrain à partir des circonscriptions, mais également des cantons en réactivant des délégués. Un nouveau site Internet sera aussi bientôt lancé.

Pour être complet ajoutons qu'Yves Guéna est président d'honneur et Xavier Darcos, placé en haut de l'organigramme en tant que ministre.

