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Solidarité entre voisins après un incendie



L’incendie a fait beaucoup de dégâts. (Photo C. a.)

C’est durant la promenade qu’ils effectuaient, vendredi matin, en compagnie de leur chien, qu’un incendie s’est déclaré au domicile de M. et Mme Claude, habitants d’une maison mitoyenne du quartier Deles à Saint-Girons.

Le voisinage, ayant constaté la présence de colonnes de fumées, a rapidement appelé les pompiers. Issus des centres de Linxe et de Léon, ces derniers sont restés en intervention jusqu’en milieu d’après-midi.

Sains et saufs

L’incendie ne s’est pas propagé aux environs immédiats mais il a occasionné l’effondrement de la toiture et la destruction des biens situés dans l’habitation. Après la découverte du sinistre, M. et Mme Claude ont rapidement pris du recul : sains et saufs, comme les autres habitants de la maison, ils évaluent la perte matérielle subie avec circonspection. Ils ont pu compter sur la solidarité de leurs voisins, M. et Mme Castets, qui les hébergent en attendant qu’ils soient relogés dans un appartement meublé promis par leur propriétaire, en fin de saison touristique.

Ils tiennent à témoigner leur gratitude à l’égard de leurs hôtes, ainsi que de toutes les personnes de la commune qui sont rapidement venues leur prêter main-forte pour déplacer ou entreposer du matériel suite au sinistre.

Pour l’heure, ils attendent que les conclusion de l’enquête et les décisions des experts en assurance. Vielle-Saint-Girons
