Ecole Maternelle Pasteur

4 avenue de la Croix du Sud

94550 Chevilly-Larue

CONSEIL D'ECOLE du 19 mars 2013
Présidé par Madame DI BIANCA, Directrice de l'école maternelle PASTEUR

Présents :
Au titre du personnel enseignants :

Mme DI BIANCA Muriel

classe TPS/PS
Mme LEGOULLON Carole

classe PS


Mme GAROFALO Micheline 
classe MS/GS
Mme MAMOUNI Christelle

classe MS/GS
Mme JUSTIN Delphine

classe MS  

Mme GAYRAUD Valériane


classe PS/MS
Au titre des représentants des parents d’élèves :
Mme TAMISIER Isabelle

Mme CONSTANCE Fabienne
Mme LAMALLE Céline
Mme BILLAULT Claire

Mme GABSI Frédérique

La Municipalité :
M. DUBARLE, représentant la municipalité, maire-adjoint.
Mme ABA AIRAULT Sarra, Responsable du suivi administratif et budgétaire
Mr JONQUET Samuel, direction des services techniques

Mme PRIGENT Christine, représentant la municipalité pour la partie rythmes scolaires et représentant le service enseignement
Secrétaire de séance : Mme GABSI se propose de le rédiger.
Toutes les personnes présentes ont reçu l'ordre du jour.

1. Organisation et fonctionnement de l’école

Rentrée 2013-2014
Une ouverture conditionnelle est envisagée, c'est-à-dire qu’il y aura comptage des enfants (par l’IA) le jour de la rentrée en septembre 2013 qui confirmera l’ouverture ou pas de classe. 
Mme DI BIANCA précise qu’il est donc impératif que les travaux du centre de loisirs actuel soient terminés s’il y a une ouverture de classe pour un accueil dans les nouveaux locaux (la 7ème classe serait dans le centre de loisirs actuel).
Il y a actuellement 48 grands, 59 moyens et 59 petits (et 2 tout-petits depuis janvier). Si la rentrée prochaine est identique à cette année (62 petits), on tend pour la rentrée prochaine à une moyenne de 30 enfants par classe.

PPMS (plan particulier de mise en sûreté)
Cet exercice, à effectuer une fois par an, consiste à faire face à la gravité d’une situation d’accident majeur et à en limiter les conséquences en attendant les secours. Cas de figure potentiel pour notre école : un accident de camions sur l’autoroute à proximité avec débris ou véhicules dans la cour ou jusqu’au bâtiment. Le 1er a été effectué l’année scolaire dernière et a été validé.
2 zones ont été déterminées :
- dans les couloirs des deux bâtiments au 1er étage suffisamment spacieux pour accueillir les enfants et avec un coffre réserver au PPMS (documents, mallette de secours et  matériel pour occuper les enfants). Ils sont à l’abri des fenêtres et proches des toilettes.

La cellule de crise :

- le bureau des ATSEM puisqu’il dispose d’un téléphone où la Directrice doit demeurer. 
Constat après cet exercice : Mme la Directrice présente dans la seule salle avec un téléphone permettant le contact avec l’extérieur signale que ce téléphone ne fonctionnait pas bien. Il manquait les bouteilles d’eau et la trousse de secours spécifique pour ce PPMS n’était pas complète. A noter toutefois que l’école en possède une par ailleurs pour les soins du quotidien (infirmerie). La mairie en prend acte.
Les enfants ont bien réagi à cet exercice.
Pour rappel, en matière d’incendie, il est procédé habituellement à 3 alertes incendies par an (1 où les enfants sont prévenus auparavant, la 2e où seuls les adultes le sont et la 3e où personne ne l’est). 
Horaires d’ouverture de l’école
Les parents souhaitent que l’ouverture des portes se fasse avant 16h30 afin de pouvoir récupérer sans stress leurs enfants en élémentaire.
Mme La Directrice rappelle que pour des raisons de sécurité, l’école ne doit pas ouvrir ses portes avant 16h30. C’est une question de responsabilité vis-à-vis des enfants : si les portes s’ouvrent avant cet horaire et qu’un accident survient entre 16 h 25 et 16 h 30, l’école est responsable.

Il convient donc d’expliquer aux parents pourquoi cette ouverture ne peut se faire avant 16 h 30.

Réforme des rythmes scolaires 
La question porte sur la date à laquelle cette réforme sera mise en place à Chevilly Larue : rentrée 2013/2014 ou rentrée 2014/2015. Les Mairies doivent transmettre leur choix avant le 31 mars.
Mme La Directrice rappelle les points de cette réforme : 24 heures de présence scolaire réparties sur 9 ½-journées (dont une le mercredi matin ou le samedi matin) ne comprenant pas plus de 5 h 30 par jour et pas plus de 3 h 30 par demi-journée en respectant une pause méridienne de minimum 1 h 30.
Madame PRIGENT indique qu’après diverses réunions avec les différentes personnes concernées (directeurs d’écoles, parents, corps enseignant,…) Monsieur le Maire souhaite la concertation. Il est dans l’attente des votes décidés par les conseils d’école de la ville en ce qui concerne la date de mise en place pour cette réforme.

M. DUBARLE rappelle le très fort impact budgétaire qu’aura cette réforme sur les Mairies.

Après divers échanges, les représentants des parents d’élèves demandent que cette réforme sur les rythmes scolaires ne soit pas mise en place à la rentrée scolaire 2013.
Madame PRIGENT prend acte de cette décision.

Il restera donc à décider du choix de la matinée scolaire (mercredi ou samedi) ainsi que de toutes les modalités que Monsieur le Maire mettra en place et qui découleront de cette réforme. 

Selon la loi, le choix de la matinée scolaire pourra être modifiable tous les 3 ans.

2. Organisation et fonctionnement de l’école

Remise des livrets scolaires
La remise des livrets scolaires pour les Moyens et Grands a eu lieu le 2 février et a permis de riches échanges entre parents et enseignants. La participation des parents a été quasi-totale. En juin, les parents auront de nouveau les livrets pour la seconde évaluation et devront les rendre signés. 
Pour les Petites Sections, la remise des livrets aura lieu le 25 mai 2013.

Classe de Cirque et d’eau
Cirque :

La classe de Christelle a commencé cette semaine et un blog a été mis en route afin de donner les activités et photos quotidiennement. Madame TAMISIER indique que ce blog est très bien fait et très agréable, les enfants sont ravis chaque soir de le consulter.
Pour rappel, la représentation de cirque pour cette classe aura lieu le 5 avril 2013 matin. Habituellement, une classe de MS assiste également à cette représentation, mais cette année ce sera la classe des PS (Carole).
Rappel : Pour la classe de Micheline, les dates de la classe cirque seront du 03 au 21 juin (et donc représentation le 21 juin matin)

Eau :
Cette classe d’eau concerne les Moyennes Sections, elle se déroulera du 2 et au 26 avril avec diverses activités et sorties:

· Circuit pédestre dans Chevilly Larue à la recherche de l’eau.
· Découverte de la Bièvre

· Maison de la pêche

· Patinoire

Les parents sont sollicités pour participer aux sorties et aux expériences qui se déroulent dans les classes.


 
Evénements de l’école / bilan carte de vœux et vente de gâteaux

Le loto initialement programmé le 22 février 2013 a été annulé.

La Fête des parents est programmée le 1er juin 2013.

Sorties prévues pour la fin d’année : 

· Cité de la Musique le 21 juin pour la classe de Valériane (MS)
· Espace DALI pour la classe MS de Delphine et Cathy (date pas encore définie)
Pour les Grandes Sections, la sortie se fera en juillet mais n’est pas encore arrêtée ni définie. 

Une vente de torchons sera organisée probablement avant les vacances de Printemps.
Cette année, la fête de l’école aura lieu le samedi 29 juin matin.

Les enseignants soulignent le peu de bénévoles côté parents d’élèves en maternelle l’an dernier. Ils souhaiteraient une plus forte mobilisation. Les représentants des parents d’élèves en prennent note et confirment leur motivation à s’y préparer plus en avant.

Madame TAMISIER propose à Madame DI BIANCA que tous les enseignants qui le souhaitent assistent à la réunion préparatoire que la FCPE organise chaque année pour une meilleure concertation entre tous les organisateurs et une bonne répartition des tâches.

Mme TAMISIER informe la possibilité d’une tombola ce jour-là (en cours d’étude) et que les représentants de la FCPE réfléchissent également à proposer de nouveaux stands. 
Mme TAMISIER confirme avoir également informé la Responsable du Centre de Loisirs de la date de cette kermesse et lui a confirmé que les animateurs sont bien entendu les bienvenus.
Bilan Cartes de Vœux / vente de gâteaux :

· la vente de cartes de vœux a eu du succès et a rapporté 300 €.

· la vente de gâteaux a très bien fonctionné et a rapporté environ 300 € également. Très forte participation des parents pour apporter les gâteaux. Les représentants des parents d’élèves confirment que cette vente a vraiment été appréciée par les parents (maternelle ET primaire) qui ont aimé que çà se passe devant l’école (les primaires pouvant eux aussi donc facilement y accéder) et que les adultes (animateurs, atsem et enseignants) aient joué le jeu et se soient déguisés (rappel : cette vente a eu lieu le jour du carnaval organisé par l’école).
3. Question en direction de la Municipalité
Piscine
Depuis janvier 2013, seulement deux séances ont eu lieu pour les classes de GS. Les parents et les enfants sont très déçus de toutes ces annulations à répétition.

De plus, Madame TAMISIER rappelle que certains parents accompagnateurs posent une ou une ½ journée de congés pour rien finalement. Chaque année, cela devient difficile d’avoir suffisamment de parents habilités à les accompagner et cette situation n’arrange donc rien…
Ces nombreuses annulations sont dues soit à la température basse de la piscine, soit à l’absence de chauffeur de car pour conduire les participants.
Chauffage de la piscine :

Mr DUBARLE intervient en précisant que cet établissement vieux de 30 ans rencontre souvent des problèmes de température. Il faut 24 ° pour que les enfants puissent être accueillis, ce qui n’est pas toujours le cas. Des travaux sont programmés : pour le chauffage en 2013 et de toiture pour améliorer l’isolation de cette piscine en 2014.
Chauffeur :

L’absence d’un chauffeur entraîne l’annulation de la séance. Il n’y a pas de remplaçant et la Mairie ne dispose que de deux chauffeurs sur la ville.
Mr DUBARLE annonce qu’une solution en interne est à étudier si, par exemple, un employé communal disposant du permis de chauffeur de car pouvait remplacer ponctuellement le chauffeur temporairement absent. 

Point sur les travaux 
Avant d’évoquer les gros travaux de l’école, Mme la Directrice souhaite revenir sur deux choses.

Elle a signalé plusieurs fois que la porte d’une armoire électrique était cassée et que des câbles électriques étaient apparents. Malgré la venue des services municipaux à plusieurs reprises, Madame DI BIANCA constate que cette armoire n’est toujours pas réparée et qu’elle revêt un caractère suffisamment dangereux pour qu’une réparation rapide soit faite.
Mr DUBARLE constate encore une absence flagrante du suivi des réparations. Il indique qu’il fera le nécessaire dans les plus brefs délais.
Mme DI BIANCA signale également que dans le hall d’accueil des enfants, certains néons électriques sont chancelants et sont sur le point de tomber.

Avancée des travaux 
Ceux-ci avancent correctement.

Madame DI BIANCA signale que depuis l’intervention faite dans un couloir au rez-de-chaussée lors des dernières vacances scolaires, la lumière fait défaut.

Elle souligne qu’il conviendra de vérifier si une ligne téléphonique et une ligne internet ont bien été prévues dans la salle des maîtres.
Mr JONQUET indique que le bâti du réfectoire est fini et que la couverture sera bientôt mise.
Depuis le début des travaux, il y a eu des problèmes de température à 16° avec un sol glissant mais des radiateurs d’appoint fournis par la Mairie ont pallié à ce problème.

Depuis le retour des vacances, Madame JUSTIN souligne que le bruit est très important mais comprend parfaitement qu’il est difficile de faire autrement.

Peut-on essayer de faire certains travaux bruyants lors des récréations ou autres pauses et principalement le mercredi (malgré la présence – en plus petit nombre – des enfants au centre de loisirs) ? Il est cependant compliqué de programmer précisément sur un chantier les travaux désagréables selon la présence des enfants et adultes en période scolaire.

Prévention des sols : circulaire interministérielle du 17 décembre 2012

A la demande des représentants de parents d’élèves et selon cette directive, un diagnostic des sols occupés par une école doit être établi.

Mr DUBARLE précise en l’occurrence que le diagnostic des sols est impératif lorsque la construction de l’établissement scolaire s’est faite sous des anciens sites industriels. Pour Pasteur, il s’agissait d’une briqueterie et l’école n’est pas tenue à ce diagnostic des sols.
Un courrier du Préfet a confirmé que l’école Pasteur n’était pas concernée par ce diagnostic.
Plus aucune question étant à l’ordre du jour, la séance est levée.

La Directrice de l’école Pasteur                                  


La représentante

Muriel DI BIANCA                                                                                          FCPE Pasteur
