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Sainte-Barbe : d’abord les secours à la personne
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C’est sous le signe de la solidarité et l’esprit de cohésion que, samedi, le capitaine Guénaëlle Debons, a souhaité placer la traditionnelle Sainte-Barbe du centre de secours et d’incendie de Grignols.

L’année 2016 totalise 368 interventions (272 secours à la personne, 44 incendies et feux de forêt, 21 accidents de la circulation et 31 opérations diverses). Cette activité opérationnelle intense est assurée par les 33 sapeurs-pompiers professionnels et volontaires ainsi qu’une infirmière dans des conditions parfois difficiles.

Le capitaine Debons met l’accent sur « l’esprit de cohésion qui doit permettre de faire face à ces moments éprouvants et resserrer les liens pour que s’exprime la solidarité ». Elle remercie chaleureusement son équipe pour son dévouement et sa disponibilité.

L’appui inconditionnel du centre de secours de la commune d’Aillas est un soutien important qu’elle a aussi souhaité mettre en avant.

Pour une efficacité optimale, en 2016, le développement de manœuvres extérieures avec déploiement de matériel sur des sites variés de Grignols et Goualade a permis aux équipes de maintenir leurs compétences opérationnelles.

Pour Jean Pierre Baillé, maire de Grignols, il est « nécessaire d’avoir conscience que les moyens techniques qui doivent être mis en œuvre en milieu rural et forestier sont considérables et absolument indispensables à la population. La collectivité se doit de se donner les moyens de maintenir ce service essentiel ».

Le centre sera rénové

Le véhicule pick-up hors chemins flambant neuf qui complète la flotte de véhicules du centre depuis le 1er janvier participe à la qualité et l’efficacité des interventions. La relève est assurée aussi à Grignols avec un staff de 22 jeunes sapeurs pompiers formés par Brice Labarbe. « Cette école est formidable. C’est un moyen d’insertion qu’il faut soutenir » insiste Jean Pierre Baillé.

La section s’est illustrée au rassemblement technique national à Verdun en réalisant de nombreux podiums et notamment des premières places pour les minimes et cadets.

2017 annonce la rénovation du centre de secours et la création d’un espace de restauration adapté ainsi qu’un pôle administratif.

