Sud-Ouest du 23 avril 2015 par Julien Lestage

L’eau du Médoc attendue à Bordeaux pour 2021

Lors d’une réunion sur le projet de champ captant prévoyant 14 forages pour alimenter la zone urbaine de Bordeaux et alentours, un premier calendrier a été avancé.


Les élus et les représentants du Semegred et de Bordeaux Métropole vont devoir se concerter.© PH. J. L.

Une réunion de travail avec des sylviculteurs et des élus du Sud-Médoc pour tenter de déminer un dossier bien mal engagé sur le plan de la concertation. Mardi après-midi, dans la salle des fêtes de Sainte-Hélène, c'était la mission dévolue aux représentants du Syndicat mixte d'études et de gestion de la ressource en eau du département de la Gironde (Semegred), de Bordeaux Métropole, et de la Commission locale de l'eau du schéma d'aménagement et de gestion des nappes profondes de la Gironde. En résumé, les cadres de toutes ces structures devaient expliquer ce qui guide l'idée du projet d'un champ captant en eaux souterraines profondes annoncé dans le secteur géographique des communes de Sainte-Hélène-Saumos (« Sud Ouest » du 21 avril).

Le chantier, qui comprend 14 forages dans sa « première » version (1), a pour vocation de puiser dans le sous-sol médocain pour alimenter ensuite Bordeaux et les territoires urbains voisins en eau potable. Du côté de la métropole, les ressources s'épuisent et connaissent parfois des épisodes de pollution. Il devenait donc urgent de diversifier les sources d'approvisionnement.

« Le fait accompli… »

Laurent Peyrondet, le maire de Lacanau, a exprimé son « inquiétude » quant à l'impact que pourrait avoir un tel projet sur le territoire. L'élu a demandé que l'on travaille « sur des solutions alternatives au projet médocain ».

Du côté des sylviculteurs, le sentiment d'être mis devant le fait accompli a été avancé. « Vous nous proposez des séances de travail, mais il apparaît que le scénario est posé. On nous présente même déjà un tracé », de lancer l'un d'entre eux. Mais le point de crispation majeur réside dans une incertitude loin d'être levée. L'impact que pourrait avoir le champ captant en eau profonde sur la nappe d'eau supérieure. Celle qui alimente la forêt de production.

Sur ce point, Bruno de Grissac, le directeur du Semegred, Nicolas Gendreau, le directeur de l'eau à Bordeaux Métropole, ont assuré que des mesures d'évaluation seront faites. Dans un exposé, un technicien du Bureau de recherches géologiques et minières (BRGM), qui est chargé des études, a expliqué qu'un travail de simulation allait être entrepris. Toute la complexité de l'exercice résidera dans le fait de l'étalonner sur un schéma climatique avec sa pluviométrie. Dans un contexte de réchauffement climatique, la mesure ne s'annonce pas si simple.

En évoquant la situation de territoires forestiers voisins, Pierre Ducout, le président de CLE du Sage Nappes profondes, s'est voulu optimiste. « Cette nappe de surface se recharge avec 60 % d'une pluviométrie moyenne. » Dans la discussion, un sylviculteur de retourner : « S'il devait y avoir une incidence sur la nappe de surface, comment on va gérer ? »

Des ateliers à venir

À toutes ces questions, l'ensemble des acteurs de ce dossier devront apporter des réponses en participant à des ateliers de travail. Les dates du 13, 22 et 29 mai ont été retenues. Enfin, suite à la question d'un sylviculteur, un autre calendrier a aussi été précisé. L'enquête publique devrait démarrer en 2018. Ce qui implique que le dossier du champ captant soit bouclé fin 2016. L'approvisionnement en eau du Médoc vers la zone urbaine de Bordeaux Métropole est attendu avant fin 2021. Durant la réunion, le directeur du Semegred et le directeur du service eau de Bordeaux Métropole ont assuré « qu'aucune acquisition foncière n'avait été engagée pour le moment ».

(1). Sur les 14 forages, 11 sont annoncés à Saumos, les trois autres à Sainte-Hélène, Lacanau et Le Temple.
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