HOMMAGE A ERIC - EGLISE DE MAUGIO

PIERRE SALAME

LE 14 NOVEMBRE 2014

Eric, au nom de tous tes amis du canoë-kayak, du basket et du monde sportif, j’ai l’honneur de te rendre hommage.  

Nous sommes ici pour témoigner à toute ta famille notre profonde reconnaissance, toi qui fut notre guide, notre inspirateur, notre ami.

Dans ton ADN était inscrit « serviteur du sport ».

Durant toute ta vie, cette passion à servir le sport ne t’a jamais quitté.

La première partie  de ta vie a été consacrée au canoë-kayak.

Comme kayakiste de haut niveau, on se rappelle de ton style épuré et efficace.

Brillant, tu l’as été aux Jeux Olympiques de Munich et  aux Championnats du Monde en Suisse en obtenant une médaille de bronze.

Ta connaissance du haut niveau et  tes qualités humaines n’avaient pas échappées à la Fédération Française de Canoë-Kayak  qui t’a proposé la direction de l’équipe de France de slalom. 

Tes qualités de visionnaire, d’organisateur ont mis sur les rails une jeune équipe de France pour les 30 ans qui allaient suivre.

Tu as su faire confiance à tous, tant aux pagayeurs qu’aux entraîneurs et doter la fédération de structures  et de méthodes d ‘entraînement  avant-gardistes. 

Homme de défi, tu l’as toujours été : en charge des kayakistes dames, tu as su leur donner confiance et les accompagner au plus haut niveau.

En quittant la Fédération, tu es resté un serviteur de l’Etat, toujours au service du sport.  Partout où tu es passé, à l’organisation des Jeux Méditerranéens, au CREPS de Montpellier, à la Direction Départementale de l’Ariège,  au Ministère de la Jeunesse et des Sports et enfin à la Direction Régionale de Montpellier, tu as laissé ton empreinte.
Mais Eric qui étais-tu vraiment ?  

Une puissance de travail hors du commun associée à beaucoup de clairvoyance ont fait de toi une personne référente  dans les différentes fonctions que tu as occupées.

Homme de conviction affirmée, tu défendais ton point de vue avec opiniâtreté quitte à faire des mécontents.

Mais tu restais toujours dans une bienveillance qui tranchait parfois avec ton air bourru qui n’était qu’une apparence. 

Je t’ai vu à de multiples occasions donner spontanément un objet personnel, comme ça, c’était l’expression de ta générosité  naturelle. Générosité qui se concrétisait également dans ton engagement bénévole, en particulier pour le basket au sein du BLMA, aussi récemment pour l’AIFCK  et  le  Comité Régional de canoë-kayak.

Un nombre important de personnes te sont reconnaissantes de la confiance que tu leur as accordée, tu savais lancer les individus dans l’inconnu et les faire se dépasser.

Dominique et tes enfants t’ont toujours soutenu et encouragé dans ta vie dédiée au sport car ils avaient compris que c’était ta vocation et que cela participait à ton bonheur.

Le plus beau cadeau que nous puissions t’offrir c’est d’être là pour t’accompagner pour ton dernier voyage. N’oublions pas ceux, absents aujourd’hui, qui pensent bien à toi.
Merci  Eric pour ce que tu nous as transmis.

Merci Eric pour ce que tu as fait de nous.

Merci  Eric pour tes encouragements discrets mais tellement efficaces.

Quelle chance de t’avoir côtoyé.

Il nous reste de nombreux souvenirs  de toi pour enrichir chacun de nos jours de vie. 

Ainsi, tu resteras dans nos cœurs.

Eric, nous t’aimons.

