Accompagner la médiation de projets artistiques et culturels 

(service civique) – Quartier Rouge
A partir d’avril/mai 2018 – 8 mois – 24h/semaine
Conditions de la mission :
Lieu : Felletin (23) + déplacements 
Indemnité : 580,55 € nets mensuels 
Même, si ce n’est pas nécessaire pour la mission, nous recommandons d’avoir une voiture. L’association pourra vous accompagner pour trouver un logement sur place si nécessaire.
Conditions de recrutement du service civique : ouvert aux jeunes de 16 à 25 ans et aux jeunes en situation de handicap jusqu’à 30 ans.
Description de Quartier Rouge
Quartier Rouge est une association de développement culturel qui s’investit sur le Limousin en favorisant l’émergence de projets artistiques dans l’espace public. Dans une démarche participative, elle explore le dialogue sensible que l’homme entretient avec son territoire. Qu’il s’agisse d’un regard artistique, spécialiste ou ordinaire, elle envisage l’environnement social, paysager, patrimonial et architectural comme autant d’approches et de récits qui permettent d’expérimenter collectivement l’espace public. Des ateliers de pratiques artistiques et culturelles convient régulièrement les habitants et les jeunes à participer et à contribuer au renouveau du regard que nous portons sur notre environnement quotidien. Quartier Rouge, dans le prolongement de ses objectifs, accompagne la production d’œuvres sur le territoire. En 2018, Quartier Rouge acquiert la Gare de Felletin en vue d’y développer ses activités de manière ouverte et partagée.

Principaux projets de l’association en 2018 : 

· Horizons géographiques : laboratoire public qui aura lieu du 20 au 28 juillet dédié aux pratiques collectives (ateliers, rencontres, exposition, projection, concert, radio temporaire..)

· Concertation autour de la réhabilitation de la gare de Felletin (en cours de définition)

· Ateliers au collège, à l’école et à l’IME de Felletin

· Résidence d’artistes au Lycée des Métiers du bâtiment de Felletin

· Médiation et production de la Fiction corporelle Loup… de Boris Nordmann : accompagnement d’un groupe mixte autour de la question Comment se préparer au retour du loup sur la Montagne limousine ? 

· Un événement en septembre pour les Journées du patrimoine en partenariat avec l’Artothèque de Pessac à côté de Bordeaux

· Un événement en novembre pour le Mois du film documentaire avec le cinéma le Colbert à Aubusson
Description de la mission
La mission proposée au jeune en service civique a pour objectif de participer au renforcement des liens entre les projets de l’association, les partenaires locaux, les habitants et les artistes invités. Il ou elle sera également impliqué dans l’organisation et le déroulement des projets et des différents événements.

• Participer à la concertation autour du projet de réhabilitation de la gare de Felletin ;
• Participer à la mise en place d’événements culturels ; 
• Faire connaître les actions de l’associaiton (réseaux sociaux, affichage, ...) ;
• Participer à la documentation des actions menés (photos, interviews, documents sonores) ; 
• Participer à la mise en place d’outils d’évaluation pertinents auprès des participants aux ateliers et aux événements de l’association
