Madame, Mademoiselle, Monsieur,

Les 9 et 16 mars prochain vous voterez pour élire l’équipe municipale qui aura en charge la gestion de la commune durant les six prochaines années.

L’équipe actuelle a réalisé d’importants efforts d’investissements afin de répondre aux besoins des Théopolitains et de faire face à l’accroissement de la population tout en assurant de manière raisonnable la gestion de la commune.

La prochaine équipe devra contenir le développement de la commune, le niveau de ses investissements et adapter l’organisation des structures et des services nécessaires aux besoins des Théopolitains tout en continuant de maitriser les dépenses communales.

Après trente années passées au service de LA VILLE DIEU et tel qu’il l’avait annoncé lors des dernières élections municipales, Jean Marc RUP ne souhaite pas renouveler son mandat. 

C’est pourquoi, avec l’assentiment et le soutien du conseil municipal et de son maire, une équipe forte de 11 conseillers sortants, habitués à la gestion locale a décidé de solliciter votre confiance afin de poursuivre la gestion de la commune. 

Cette équipe m’a désigné pour mener à bien la campagne électorale et la gestion communale qui s’en suivra. Huit nouveaux candidats en complèteront sa diversité sociale et professionnelle.

Théopolitain de naissance, marié, père de deux enfants, cadre dans un établissement bancaire, je suis élu au côté de Jean Marc RUP depuis 1989. Ancien rugbyman, je suis très attaché à la notion d’équipe et à ses vertus.

Les nouveaux conseillers entourés des conseillers expérimentés forment une nouvelle équipe. Elle est composée de femmes et d’hommes venant d’horizons différents et qui, au-delà de toute division politique, unis par leurs différences, leur tolérance et un esprit d’ouverture, désirent œuvrer, avant tout, au service de la commune et des Théopolitains.

Je souhaite que cette équipe dont vous découvrirez la liste au dos de cette feuille, rencontre un bon accueil parmi vous et vous en remercie par avance.

Je vous prie d’agréer, Madame, Mademoiselle, Monsieur, l’expression de mes sentiments dévoués. 

Dominique BRIOIS

Réunion Publique de l’équipe : POUR LA VILLE DIEU UNISSONS NOS DIFFERENCES
le vendredi 7 mars 2008 à 21 h           SALLE DES FETES DE LA VILLE DIEU DU TEMPLE

