NOUS DISONS TOUJOURS NON AU PROJET DE CITE A MACHEMONT


Nous voudrions tout d'abord remercier Monsieur le Maire d'avoir enfin consenti à communiquer sur le projet de cité (lettre ouverte du 17/10/06) ainsi que sur l'installation de l'antenne relais (Flash d'informations de Novembre 2006). Sur ce dernier point, pourquoi avoir attendu 2 ans après le vote du conseil municipal ou 1 an après l'installation de cette antenne pour distribuer cette information aux villageois ? Quel sens aigu de la communication !!


Concernant le projet de lotissement, votre lettre ouverte ne répond pas, loin s'en faut, à l'inquiétude de très nombreux habitants. Vous faites preuve, dans votre lettre, de manipulation cérébrale à l'encontre de vos administrés, que visiblement, vous ne respectez pas.

Tout d'abord, nous invitons les Machemontois équipés d’Internet à se connecter sur le site officiel de l'INSEE afin de consulter l'évolution démographique du village, qui selon M. le Maire «ne progresse pas ». Nous pouvons découvrir que la population passe de 687 habitants en 1990 à 753 habitants en 2004. Par ailleurs, le nombre de ménages a augmenté de 4,2 % entre 1999 et 2004.

Cette hausse s'est faite naturellement, sans l'ajout destructeur de cité ou de quartier.


L'école ne souffre aujourd'hui d'aucun risque de fermeture de classe car certains de nos enfants, lors de la rentrée dernière, ont failli ne pas intégrer les classes qui étaient d'ores et déjà complètes.

Monsieur le Maire, un certain nombre de questions restent sans réponses :

· Quel est l'intérêt d'un tel projet ?

· Quel est le coût de ce projet ?

· Pourquoi ne pas utiliser ces fonds à la réfection des trottoirs qui sont dans un état déplorable (et dont l'entretien est le plus souvent laissé aux bons soins des propres habitants !)

· Pourquoi ne parlez-vous pas des logements sociaux que vous envisagez volontairement d'installer ? (Nous rappelons que conformément à la loi N° 2000-1208 du 13 décembre 2000, l'implantation de logements sociaux n’est imposée qu’aux communes de plus de 3.500 habitants).

· A quels organismes avez-vous confié l’étude de ce projet (OPAC, CILOVA, ...) ?

· Comment voulez-vous être le défenseur de la cause d'hypothétiques futurs habitants, alors que, dans le même temps, vous nous considérez personnellement comme étant «de tous nouveaux habitants révolutionnaires » (et donc sans aucun droit légitime à la parole) ? Nous voulons vous faire part de notre tristesse, et voudrions vous rappeler que nous portons et défendons les couleurs de Machemont à travers la région par le biais de son sport emblématique (la choule) depuis plus de 17 ans !


Nous voudrions enfin remercier les Machemontoises et les Machemontois pour leur accueil chaleureux et pour leur soutien massif (voire pour certains d'entre eux, actif), exprimé lors de la signature de la pétition.

Nous invitons également les habitants que nous n'aurions pas eu l'occasion de rencontrer à nous contacter afin de participer à cette pétition qui recueille aujourd'hui les signatures de la majorité des foyers de la commune (tél portable : 06.87.56.59.27 ou 06.65.13.20.62).

Monsieur le Maire, sachez enfin que ce ne sont ni nos ambitions ni nos intérêts personnels que nous défendons, mais que nous œuvrons par amour et par respect de notre village.









Machemont, le 12 Novembre 2006








Ch. ESCANDE, C. PUGNANT
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