Sud-Ouest du 19 janvier 2012 

Brie-sous-Matha

Le frelon asiatique, nuisible inarrêtable

À l'initiative du maire Bernard Goursaud, une réunion d'informations sur le frelon d'Asie et son impact sur l'environnement a été organisée samedi dernier, à la salle polyvalente communale. 

Représentants des administrations, apiculteurs, élus, syndicalistes agricoles et particuliers se sont retrouvés pour débattre du problème posé par l'invasion de ce nouveau fléau tant pour l'homme que pour les abeilles, sa proie favorite. 



 

Pas classé comme nuisible 

Valérie Campos, directrice adjointe à la Direction départementale de protection des populations, a posé le problème administratif. L'arrivée accidentelle depuis 2004 du frelon d'Asie dans le Sud-Ouest, sa prolifération rapide et son invasion grandissante laissent les pouvoirs publics désarmés. 

C'est un insecte jusque-là inconnu dans nos régions et que le Muséum d'histoire naturelle n'a pas classé comme nuisible, d'où la difficulté d'adapter une réglementation. Tous les intervenants ont déploré l'absence d'un représentant du Fredon (Fédération de défense contre les organismes nuisibles), qui aurait peut-être pu donner quelques éclaircissements sur le sujet. 

M. et Mme Skirpel, apiculteurs à Cherbonnière (canton d'Aulnay) ont présenté une vidéo établissant la réalité du danger sur un rucher et sur l'homme, quand le nid se trouve sur le sol ou très bas. Ils se sont fait une spécialité de la lutte contre ce frelon, reste à trouver des données scientifiques de destruction, fédérer et organiser les actions, recenser les nids, faire passer l'information dans les mairies. Mme Dardillac, de l'Association des maires, s'est engagée à faire suivre l'information aux maires du département. 

Une campagne test 

Corinne Imbert, vice-présidente du Conseil général, a donné la position de celui-ci en la matière : en 2011, une somme de 200 000 euros a été attribuée pour la destruction de 1 136 nids dans le département. 

En attendant une réglementation officielle, le maire de Brie-sous-Matha s'est engagé, à titre expérimental, à procéder à une campagne de piégeage et de rendre compte des résultats. 
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