Compte rendu de notre visite de la Zac des Lumieres  du 16/05/2009

 (Version sans photos , avec pour l’instant  la pj refuse de se charger )

Présents Simon Lefort ,Albert Romend , Jean-Pierre Saez ,Guy Jégou . 

Suite à mon mail tardif nous nous sommes retrouvés ce matin pour la visite de la Zac . 

 ( Le mail est tardif car je voulais avoir la météo avant  ) ;

Nous avons lors de cette visite visualisé l’implantation des sociétés dans cette zac . regardé l’esthétique des constructions ; L’objectif est de mieux comprendre les présentations lors des réunions de commission de suivi avec la mairie et de mieux appréhender l’impact d’une société par rapport aux autres sociétés .

Nous avons regardé l’implantation des sociétés GNFA (organisme de formation ) et Haulotte  société de distribution de materiel de levage . 

Nous avons également regardé la demande de la société Ziegler  qui se situe au fond de la ZAC  ce qui implique que les camions circuleront sur l’avenue ou se trouve de part et d’autre les autres sociétés donc plus de dangerosité. Le secteur  pressenti  va jusqu’àu chemin de la Fouillouse  et nous avons constaté que le merlon de terre laisse une possibilité d’entrée par exemple pour les vehicules legers . 

Nous avons également vu les  3 bassins de récupération des eaux  . Nous sommes étonnés que le premier bassin n’ait pas de protections . L’eau se déverse dans le second bassin .les plantes servent à la filtration ; puis le troisième permet l’infiltration . 

En conclusion nous avons décidé d’organiser une visite de la zac de la Pierre Blanche pour les mêmes raisons. Je choisirai un jour avec soleil donc l’invitation sera tardive. 

