Sud-Ouest du 3 octobre 2011 

Le maître-nageur intervient sept fois

Alors que les plages ne sont plus surveillées, Éric Acosta, qui se baignait en famille, a secouru sept personnes en difficulté, samedi. 

Samedi, au Porge. Trente degrés sur le sable, 21 dans l'eau, vagues moyennes : tout encourageait les baigneurs à profiter de ce dernier week-end d'été en automne. Vers 12 h 30, deux personnes en difficulté sont rejointes par deux autres qui veulent leur porter secours. C'est la marée descendante et les courants très forts épuisent les quatre baigneurs, deux hommes et deux femmes. Sur la plage, le CRS-MNS Éric Acosta et son fils Gaël, 21 ans, ont tout vu. Avec pour seul matériel une planche de sauvetage, ils ramènent les quatre imprudents sur la plage. L'un d'eux est à peine conscient. Une demi-heure plus tard, le scénario se reproduit avec trois jeunes femmes prises dans les courants. 

La baignade n'est plus surveillée au Porge depuis le 4 septembre. C'est donc un heureux hasard qui a voulu qu'Éric Acosta vienne se baigner en famille ce jour-là. Depuis 23 ans, il fait partie des cinq CRS maîtres-nageurs-sauveteurs en poste au Gressier et habite Le Porge depuis deux ans. Cet amoureux de la station a demandé sa mutation à la compagnie 14 de Bordeaux. Même hors saison, il ne va jamais à la plage sans sa planche de secours. 
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