	Vétérinaire 

	Une filière difficile mais pleine d'avenir... à condition de choisir les bons débouchés.


A RETENIR 
La sélection pour entrer dans les écoles nationales vétérinaires est draconienne... et les débouchés pas toujours au rendez-vous pour ceux qui souhaitent exercer en libéral. Avant de choisir cette filière, renseignez-vous sur les nombreux autres débouchés. 

LES DEBOUCHES 
En France, plus de la moitié des familles ont un animal de compagnie. Les quelques 15 000 vétérinaires en exercice ont de quoi s'occuper. Sauf que la majorité des nouveaux vétos veulent s'installer en ville pour « faire de la canine », comme on dit dans le jargon, alors qu'on manque de vétérinaires à la campagne. Ce phénomène est amplifié par la féminisation de la profession. Les filles sont encore moins nombreuses que les garçons à vouloir se fixer dans un village et aller soigner des porcs ou des vaches. Résultat, en ville, on est proche de la saturation. 
Un conseil : allez à la campagne. D'une part, vous ne soignerez pas que des vaches. Les habitants font de plus en plus soigner leurs chiens et leurs chats. D'autre part, de nouvelles opportunités se profilent : de nombreuses exploitations ont leur vétérinaire attitré. Et le phénomène de la vache folle leur fournit une surcroît de travail. 
N'oubliez pas que la fonction publique recrute aussi des vétos pour s'occuper de la sécurité alimentaire. L'industrie pharmaceutique ou agroalimentaire constitue également un excellent débouché pour les vétérinaires.

LE DEROULEMENT DES ETUDES 
Le diplôme d'Etat de docteur vétérinaire s'obtient dans les écoles nationales vétérinaires (ENV) de Maison-Alfort, Lyon, Toulouse et Nantes. Vous y entrez par concours et la formation est organisée en 3 cycles. 
- Accès 
Filière classes préparatoires 
- Le concours A option générale : réservé aux candidats issus des classes prépas vétos en un an (après un bac S).
- Le concours A option biochimie-biologie : réservé aux candidats issus des classes prépas technologie biologie dites TB en deux ans (après un bac STL). 

Filière universitaire 
Le concours B est ouvert aux titulaires d'un Deug sciences mention sciences de la vie. Les candidats admis après ce concours entrent directement en première année du 2e cycle d'école vétérinaire. 

Filière technologique 
Le concours C s'adresse aux titulaires d'un BTSA, BTS ou DUT. Les candidats admis après ce concours entrent directement en première année du 2e cycle d'école vétérinaire. 

- Les études en ENV 
Premier cycle : il dure deux ans. Il comprend l'année de classe prépa et, après réussite au concours A, une année d'école vétérinaire. Il porte sur l'acquisition de connaissances scientifiques (biologie, physique, chimie). 

Deuxième cycle : il dure 3 ans. Au programme, de la formation théorique, pratique et clinique dans les domaines de la pathologie, de la prévention et des traitements des maladies animales, de l'hygiène et de la qualité alimentaires, ainsi que de la santé publique. 
Ce cycle est sanctionné par le diplôme d'études fondamentales vétérinaires (DEFV) donnant accès au 3e cycle.

Troisième cycle : sa durée varie de un à 4 ans. Tout dépend de ce que vous souhaitez faire. 
- Une formation à la recherche en préparant en un an un DEA et en 4 ans un doctorat. 
- La voie professionnelle : la préparation en un an de la thèse de doctorat vétérinaire, indispensable à l'exercice professionnel ; la préparation en un an d'un diplôme de spécialisation, le CEAV (certificat d'études approfondies vétérinaires), ou en 3 ans d'un DESV (diplôme d'études spécialisées vétérinaires) qui seul donne droit au titre de vétérinaire spécialisé (chirurgien, radiologue...). Au cours de ces spécialisations, vous devez soutenir une thèse de doctorat. 

