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La SNSM parée pour ses missions



La SNSM a procédé à quelques travaux sur le « Gema », son canot de sauvetage.© PHOTO  A. P.

Le « Gema », canot tous temps de sauvetage de la Société nationale de sauvetage en mer (SNSM), basé à Lège-Cap-Ferret, rentre de sa grande toilette annuelle effectuée au Verdon. Grâce aux dons de donateurs reçus en 2013 et profitant de l'immobilisation du canot, la station a fait procéder aux changements des huit batteries du bord, des sièges du barreur et du radio, la révision des turbos des moteurs, la peinture complète de la coque et l'achat de huit vestes de sécurité (VFI). Ces travaux s'imposaient afin de repousser au plus tard possible la fin de vie du Gema, construit en 1991.

La station de Lège-Cap-Ferret, présidée par Jean-Marc Dupuch compte 32 bénévoles. Elle est placée sous la représentation du délégué départemental, Hubert Capeyron, et du délégué départemental à la communication, Alain Sérafon.

L'assemblée nationale de la SNSM se tiendra ce vendredi 23 mai à Paris, présidée par intérim (1) par Xavier de la Gorce. Il devrait être confirmé officiellement à son poste, en présence de représentants des 7 000 bénévoles, dont 200 en Gironde.

100 sauveteurs nautiques

Il faut y ajouter les sauveteurs nautiques. En effet, près de 40 % de la surveillance des plages du littoral sont assurés par la SNSM. En Gironde, 40 sauveteurs se répartissent les plages du Sud-Bassin, de La Hume à La Salie (il n'y a aucun au Cap-Ferret), 60 officient en Nord-Médoc et 10 autres sont spécialement affectés aux interventions avec l'hélicoptère de la sécurité civile Dragon 33.

Financièrement, la SNSM survit aujourd'hui grâce aux dons privés qui représentent 76 % de la trésorerie générale.
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(1) Après la démission de l'amiral Olivier Lajous en septembre dernier après seulement quatre mois à cette fonction.
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