Meudon, le 30 janvier 2012

THALES Avionics

18 avenue du Maréchal Juin BP 49

92 342 MEUDON LA FORET

Organisations Syndicales représentatives de THALES Avionics,

A






Monsieur le Président de la République française

OBJET : Relocalisation des activités production de Thales Avionics

Monsieur le Président,

Vous avez exprimé, lors de vos récentes interventions, votre souhait de clarifier

les valeurs qui animent votre action et celle du gouvernement.

La manière dont se précise la politique industrielle du Groupe Thales et plus particulièrement celle de la société Thales Avionics nous semble extrêmement contraire aux principes que vous avez édictés.et qui sont relayés par le ministre de l’industrie. 

Depuis 2009, la direction de Thales Avionics (filiale du groupe THALES, dont le 1er actionnaire est l’Etat à 27%) a délocalisé vers Singapour ses fabrications de produits « grands flux » pour Airbus (A320) en supprimant les postes en France. 

Plus récemment ce sont les plus récentes versions de ces produits à peine terminées de développement qui sont également délocalisées.

Alors que dans notre secteur d’activité, en pleine croissance, avec des carnets de commandes de plusieurs années, les autres intervenants ( Airbus, 4500 salariés et Safran, 3000 salariés ) créent en ce moment même des emplois, notre direction se contente de maintenir les effectifs ce qui engendre avec les départs à la retraite et les ajustements d’effectifs des pertes de savoir-faire inacceptables dans nos métiers. 

Notre savoir-faire, vous le savez se construit dans la durée. 

Alors que les nouveaux programmes( A380-A350- A400M ) se nourrissent des compétences construites au fil du temps, notre direction envisage coute que coute de nouvelles délocalisations pour occuper les surfaces construites discrètement à Singapour.

Aujourd’hui, faute de ressources pour honorer les besoins grandissants d’Airbus et plutôt que d’embaucher en France notre direction envisage de délocaliser d’autres produits « moyens flux »( A 330- 340) avec à la clé de nouvelles suppressions de postes, reculant devant la perspective de maintenir et développer l’emploi industriel en France .

Jusqu’où ira la direction de THALES ? A ce jeu de mauvaises calibrations de l’adéquation des charges prévisionnelles et des ressources, en dessous d’un certain seuil de production, en France, la direction ne tardera pas à supprimer tous les emplois industriels d’avenir dans notre société, limitant notre activité aux produits en fin de vie . 

Nous sommes très inquiets pour notre avenir industriel.

Le 15 juillet 2009, Monsieur MUSCA, alors secrétaire général adjoint de la présidence de la République, attaché aux affaires économiques, avait exigé, dans un courrier daté du 19 octobre 2009 que « Thales apporte une contribution active au maintien et au développement de l’activité et de l’emploi sur notre territoire. »

Aujourd’hui la direction tient à rassurer ses investisseurs et communique ainsi : « Le niveau d’activité du groupe en avionique à l’horizon 2015 est presque d’ores et déjà mécaniquement sécurisé et compris entre 1,1 et 1,3 Mds€ selon les variations de parité €/$ ». Nota : Singapour n’est pas une zone dollar US, le déduire du nom de sa monnaie est hâtif. 

Nous pensons que le Groupe Thales, dont l’actionnaire principal est l’Etat et gros utilisateur des aides de l’état (grand emprunt, contrats DGA, CIR, FUP, Europe et pôles de compétitivité) a le devoir républicain de montrer l’exemple et doit donc développer l’emploi en France.

Nous avons alerté le Président de THALES mais nos appels restent sans réponse. 

C'est pour cela que, confiants, nous faisons appel à vous pour appuyer notre demande auprès de notre PDG, Luc Vigneron, afin que la raison l’emporte et qu’il stoppe toute idée de délocalisations, qu’il relocalise au plus vite les fabrications qu’il a laissé partir, afin de préserver voire de développer l’emploi en France et dans nos territoires.

Monsieur le Président de la République, nous vous remercions profondément de

I' attention que vous porterez à ce dossier et des actions que vous mettrez en œuvre et nous vous prions de bien vouloir agréer I' expression de notre très haute considération.
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Contacts : 

claude.godart@fr.thalesgroup.com – 06 73 57 01 11

jacques.roussey@fr.thalesgroup.com – 06 07 06 29 52

jean-luc.chevet@fr.thalesgroup.com – 06 76 65 55 34
