Ecole publique en danger !

Pétition des parents d’élèves, adressée à Monsieur le Ministre de l’Education.

Monsieur le Ministre ;

Nous, Parents d’élèves de l'école La Futaie, ne pouvons accepter les mesures de suppressions de postes que vous avez annoncées.

· En maternelle, les effectifs en Loire Atlantique sont en hausse, mais aucune ouverture n’est prévue ; la scolarisation des enfants de deux ans devient de plus en plus difficile.

· Les effectifs dans les classes ne cessent d’augmenter : seulement 23 postes sont créés pour 900 élèves supplémentaires (1 pour 39 !)

· Les remplacements sont difficilement assurés : en Ille et Vilaine, par manque de remplaçants, on fait même appel à des retraités !

· Les postes d’enseignants spécialisés pour soutenir les enfants en difficulté seront encore moins nombreux : 8 suppressions annoncées !

D'autre part, tous les enfants auront 2 heures d'enseignement de moins à la rentrée 2008, avec de programmes nouveaux, surchargés et inadaptés à leur âge.

Nous ne pouvons pas accepter l'ensemble de ces mesures qui auront pour conséquence la dégradation du service public, parce que ce sont nos enfants qui en seront les victimes :

· Moins d’enseignants, cela nuit aux apprentissages de nos enfants et cela augmente l’échec scolaire.

· L'échec scolaire ne reculera pas avec du soutien hors temps scolaire ou des stages pendant les vacances. Contre l'échec scolaire, les classes doivent être moins chargées, et des aides adaptées pour tous les élèves sont nécessaires, sur le temps scolaire.

C’est pourquoi nous demandons :

· le retrait des mesures DARCOS qui visent à remettre en cause le service public de l'Education Nationale.

· La création de 200 postes pour la  Loire Atlantique à la rentrée de 2008.
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