Sud-Ouest du 29 octobre 2015 par Marceau Bonnecaze

Des informations sur l’AVC au pôle santé

L’association tiendra un stand aujourd’hui pour informer le public sur les accidents vasculaires.


Philippe Duprat de l’association AVC 33 sera présent aujourd’hui, au pôle de santé.© PHOTO MARCEAU BONNECAZE

Dans le cadre de la journée mondiale de l'AVC aujourd'hui, l'association AVC 33 tiendra un stand dans le hall du pôle de santé à La Teste, de 10 à 17 heures.

Philippe Duprat, référent de l'association, explique que cette journée a pour objectif d'informer le public le plus large possible sur les accidents vasculaires cérébraux (AVC).

Mais qu'est ce qu'un AVC ? L'accident vasculaire cérébral est un trouble vasculaire touchant les vaisseaux sanguins qui amènent le sang au cerveau. L'AVC constitue une urgence médicale et parfois chirurgicale. Ils touchent environ 20 personnes par jour en Aquitaine et surviennent dans 75 % des cas chez les patients âgés de plus de 65 ans. Ils représentent la première cause de handicap moteur acquis de l'adulte.

Deux types

Il faut distinguer deux types d'AVC : l'infarctus cérébral, où, pour 80 % des cas il s'agit d'une artère bouchée par un caillot de sang bloquant la circulation sanguine.

Et l'hémorragie cérébrale, moins fréquente. Dans 15 à 20 % des cas, il s'agit de la rupture d'une artère, le sang qui en est issu endommageant le cerveau.
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