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Plan social

Réunion du 1 juillet 

Quelques réponses qui posent de vraies questions sur notre avenir.

La réunion commença par l’approbation des comptes-rendus des réunions n°5 et n°6. Comme par hasard la déclaration et les questions sur l’avenir de Anse faite par la CFDT lors de la 6ième réunion ont été oubliées dans le compte rendu !!!

Ensuite la réunion continua sur la fin de livre 4, « les postes supprimés », la direction n’a pas pu apporter de précision sur certains postes qui existent dans nos 2 usines, laquelle est concernée ? Le silence de la direction est éloquent !

La direction a-t-elle fait son plan social à la louche !!!

Y a t il une cohérence à ce plan social ?

Les élus ont demandé la liste des départs « naturels » qui seront pris en compte dans le plan social. Depuis le début, les élus souhaitent des éclaircissements sur ce point, aujourd’hui ils attendent toujours des réponses. 

La CFDT a aussi demandé à la direction comment elle pouvait justifier une « externalisation » (c’est le terme employé) dans le cadre d’un plan social, elle a été bien ennuyée de notre question et n’a pas répondu.

La direction aurait elle, en plus, oublié de se relire avant de nous donner le document ?

A la fin du document, il est évoqué la recherche de mesures alternatives aux licenciements dans le groupe Danfoss et ailleurs. Mais la direction n’a rien aujourd’hui à proposer. Y a-t-elle vraiment travaillé ?

La direction nous a fourni des prévisions pour les prochaines années sur Anse où l’on voit clairement une baisse des volumes, à cause du transfert des phases 2 en chine. La direction pense pouvoir maintenir l’emploi grâce à plus de flexibilité entre UAP et entre sites.

La direction aurait elle oublié que les 2 sites sont en sureffectif ?

Enfin la direction nous donne le prix du compresseur en chine, soit un prix de revient inférieur de 30%. Comment les chinois font-ils pour fabriquer des compresseurs moins chers que le prix des pièces chez nous ?

Nous avons vu arriver de nombreuses pièces de Chine ces dernières années, alors comment justifier de tels écarts ? Une nouvelle fois la direction a été bien ennuyée, et nous fournira des réponses lors d’une prochaine réunion.

Le livre 4 est loin d’être terminé, de nombreuses questions sont sans réponse.

Aux salariés qui pensaient utiliser la prime de départ pour les vacances d’été, la CFDT conseille de prévoir des vacances d’hiver.
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http://cfdtdanfoss.canalblog.com/








Intéressement� 2009-2001I


De timide avancé de la direction.


La négociation du contrat d’intéressement arrive à son terme. Comme d’habitude la direction a commencé la négociation très tard, et la date limite du 30 juin arrive trop vite. 


Le projet d’accord reprend les mêmes critères que l’ancien.


La direction a annulé ses demandes de modification biscornues.


Les objectifs des critères augmentent un peu, comme à chaque fois


De timides avancées tout de même ;


Le budget global est augmenté de 10%.


Le calcul du bonus autrefois calculé sur le RBE (résultat brut d’exploitation), sera désormais sur le CA (chiffre d’affaire). Le bonus est un critère qui augmente l’enveloppe de l’intéressement si nous faisons mieux que le budget, mais n’a pas d’incidence si nous faisons moins.


La CFDT reste globalement déçue, elle espérait mieux.


Le contrat sera tout de même signé.


La CFDT se réserve le droit de dénoncer l’accord si celui ci n’est pas à la hauteur de nos espérances.
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