 
De 8h00 à 11h00, tous les élèves de Terminal de Tahiti, accompagnés de quelques professeurs, ont eu carte blanche pour s’informer auprès des intervenants du Forum. Ils sont arrivés au lycée en deux vagues de 1000 élèves :

- De 8h à 9h30 étaient présents les élèves des lycées Gauguin, La Mennais et Taravao

- De 9h30h à 11h c’était au tour des élèves des lycées de Pirae, Taaone, Raapoto et Papara d’investir les lieux. 

Le véritable et seul problème de cette journée fut celui du transport. Le forum étant organisé un mercredi matin, les trucks devaient récupérer et ramener les lycéens au plus tôt  dans leurs établissements afin d’être  disponibles pour la sortie des écoles primaires à 11h30. Peut-être faudrait-il organiser cette manifestation un autre jour de la semaine pour les années à venir.


C’est à 11h que le Président de la Polynésie Française Monsieur Gaston Tong-Sang, le Ministre de l’Education Monsieur Tearii Alpha et le Maire de Papara Monsieur Bruno Sandras, sont arrivés au Lycée Polyvalent de Papara. Un accueil digne de ce nom, organisé par les élèves de 1ère STG et réalisé par les internes du lycée avec haka, groupe de danse et orchestre, attendaient les hommes politiques dans le hall du lycée. C’est finalement vers le réfectoire que les invités se sont dirigés pour y faire un discours. Une première pour cette manifestation fut la présence du Président du gouvernement qui a ainsi montré son intérêt pour la jeunesse du pays. Il a également inauguré la fresque murale du CDI réalisée par des élèves du Lycée Polyvalent de Papara.


C’est à 11h30 qu’un cocktail sous le réfectoire, offert par le lycée aux intervenants et personnalités politiques, a clôturé la matinée.
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par le Président


La réussite de cette journée a été félicitée par le Ministre de l’Education. Il a d’ailleurs pris rendez-vous le mardi 6 Mars à midi avec les élèves du lycée afin de déjeuner et discuter avec eux. Le proviseur du Lycée Polyvalent de Papara est « fier de la réussite de cette journée et du travail collectif de l’équipe organisatrice, réunissant les élèves, les professeurs et les agents de l’établissement. C’est une bonne équipe qui a permis le bon déroulement du forum : l’objectif a été atteint. »


Au terme de cette journée, nous avons constaté que beaucoup d’élèves manquent encore d’informations à propos de l’IUFM : « Qu’est-ce que c’est ? Sur combien d’années se déroule la formation ? Quels sont diplômes requis ? » L’Ecole Normale a beaucoup plus de succès auprès des étudiants polynésiens. On pourrait expliquer ce constat par le fait que l’Ecole Normale soit implantée depuis 1978, soit 29 années en Polynésie Française contre 15 années pour l’IUFM (installé depuis novembre 1972). De plus, son concours d’entrée est ouvert aux étudiants ayant minimum le baccalauréat. La formation se déroulant sur trois ans avec un salaire dès la première année, les élèves désireux de trouver un emploi après le lycée s’oriente plus facilement vers ce cursus. L’intégration de l’IUFM à l’Université de Polynésie Française pourrait certainement accroître sa notoriété et permettre à cette formation d’avoir plus de succès auprès des étudiants polynésiens.

Remerciements au Proviseur du Lycée Polyvalent de Papara Monsieur Daniel Gay qui m’a chaleureusement accueilli et a bien voulu répondre à mes questions

Photos tirées du site internet du Lycée Polyvalent de Papara
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