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	REUNION CE 

La CGT rectifie !


SYNDICAT CGT

BASE INTERMARCHE

Rochefort-sur-Nenon
Suite à notre tract en date du 1er février, où nous écrivions sur l’intéressement 2012 à percevoir en 2013 que  « Nous aurons  entre 500 € et 600 € environ d’intéressement en moins incluant l’augmentation du forfait social qui passe de 8 % à 20 %», le directeur a réuni tout le personnel en indiquant qu’il entendait une somme de ‘’conneries’’ sur l’intéressement et notamment sur le forfait social.

Nous tenons à préciser que c’est un membre de la direction,  en réunion de CE qui a indiqué que le forfait social de 20 % serait en moins sur l’intéressement versé aux salariés.

Après vérifications, nous confirmons que le forfait social de 20 % est une charge patronale comme l’a dit le directeur en réunion du personnel.
Donc selon notre estimation hors forfait social, la perte de l’intéressement sera entre 300 et 400 €. Bien sûr il faudra attendre le mois de juin pour avoir le résultat réel et le versement.

Pour les autres points, nous refusons toute polémique avec la direction et maintenons nos écrits, le Comité d’Etablissement a nommé un expert sur les comptes de l’entreprise donc la CGT attendra le rapport de l’expert pour voir qui a raison !
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Et la CGT continue de revendiquer de réelles augmentations de salaire et un  14ème mois à la place d’un intéressement.



Rochefort, le 4 février 2013
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