VISITAR EL MUSEO REINA SOFIA

Curiosamente resulta generalmente mas dificil entrar en el arte moderno que en el de los siglos anteriores. Pasa asi con la pintura:. "Un nino lo puede hacer" "esta muy mal dibujado" "no representa nada" "que feo"... Un poco el mismo tipo de reaccion que nos padres, a cada generacion, suelen tener en relacion a la musica que nos gusta y que escuchamos... "no entiendo nada a las palabras" "no tiene contenido" "que barbaridad de sonidos, no tiene melodia" "me duelen las orejas"...

La pintura del siglo XIX ha tenido muy grandes pintores, a menudo Franceses : David, Delacroix, Courbet, Manet, Monnet...

La pintura del siglo XX ha tenido muy grandes pintores, a menudo Espanoles : Picasso, Dali, Miro...

El museo reina Sofia nos ofrece la posibilidad de descubrir muchas obras de los tres y evidentemente la mas famosa, probablemente la mas famosa obra de la pintura moderna, tal como la "Joconda" para el arte del renascimiento ,  :

GUERNICA de Pablo Picasso
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Frente a una obra tan fuerte, lo mas importante es tomar el tiempo de mirar, imaginar, pensar, sonar...

Para ayudarte algunas preguntas, contestandolas,  podras "entrar" mejor en la obra, entender porque esta considerada como tan importante.

A) ANTES DE VER EL CUADRO

1) Que paso en Guernica en 1937 ?

2) Porque puede ser considerado como un anuncio de la secunda guerra mundial?

3) Para quien y cuando Picasso la pinto ?

4) Cuando y porque volvio a ser expuesta en Espana ?

B°) MIRANDO AL CUADRO

1) Que animales y cuantos reconoces ? Cuantos hombres, mujeres, ninos ?

2) Donde ves simbolos de paz, simbolos de guerra ?

3) Imaginas ruidos ? Cuales ? Porque ?

4) En que el cuadro expresa todas las guerras ?

Despues de haber visto a Guernica, en el paseo por las salas dedicadas a Dali, Miro y Picasso, eliges una obra de cada uno, describa la y diga porque te gusta, porque te habla, a que o quien te hace pensar...

