Sud-Ouest du 28 juillet 2015 par Julien Lestage

Nouveaux départs de feu à Vendays-Montalivet


VIDÉOS - Lundi après-midi, quatre départs de feu sur la commune ont mobilisé plus de 100 pompiers. Les renforts venus de Rhône-Alpes étaient sur place.


 Après le passage des Canadair, les pompiers ont continué de travailler au sol pour éviter toute reprise© JULIEN LESTAGE

Salaunes, Gaillan, Lacanau, Carcans, Hourtin, Naujac et maintenant Vendays-Montalivet. Depuis le début du mois de juillet, les pompiers doivent faire face à une activité feu de forêt qui ne laisse aucune place au répit. Et les fortes chaleurs rendent la situation particulièrement préoccupante. Chez les pompiers comme chez les forestiers, tout le monde espère l'arrivée d'un épisode pluvieux permettant de casser un cycle devenu infernal. Dans le cas contraire, le mois d'août pourrait être tout aussi intense que ce mois de juillet.

Hier, alors que les pompiers s'appliquaient à éteindre les derniers fumerons de l'incendie survenu à Naujac, une nouvelle alerte était donc donnée à Vendays-Montalivet. Soit quatre départs de feu localisés au sud-ouest de la commune.Sur le terrain, la piste criminelle ne faisait aucun doute.
Rhône-Alpes en soutien

Avec l'appui de deux Canadair, qui auront effectué 16 largages, les hommes au sol, plus de 100 personnels, ont pu maîtriser la situation assez rapidement.

Sur le même sujet : Lesparre : enquête sur la mystérieuse disparition des pigeons
Au total, ce sont moins de 3 hectares qui auront été touchés. Dans cette lutte contre les flammes à Naujac et à Vendays-Montalivet, les pompiers de la presqu'île ont pu compter sur le renfort d'une colonne de sapeurs venant de la région Rhône-Alpes. Hier soir, dans un contexte qui restait tendu, la cohésion était de mise.

Quatre départs de feu, les pompiers entrent en action

http://bcove.me/ud87tur3

 

Briefing avant le déploiement

http://bcove.me/cp8628cu

 

Le bal des Canadair

http://bcove.me/k7ohtq4q

· BORDEAUX 

· NAUJAC-SUR-MER 

· SALAUNES 

· HOURTIN 

· CARCANS 

· LACANAU 

· LESPARRE-MÉDOC 

· FORÊT 

· VENDAYS-MONTALIVET 

· VOIR TOUS LES COMMENTAIRES
Sur le terrain, la piste criminelle ne faisait aucun doute.








