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Rillieux-la Pape – Tél : 04 78 88 03 15

Mail : paroissesrillieux@9business.fr
Blog :http://paroisserillieux.canalblog.com/
N°176 du dimanche 12 septembre 2010 

24e dimanche du temps ordinaire





Ce qui s’est passé
Les inscriptions au catéchisme : à Vancia, bien des familles ont fait le déplacement, dont des familles nouvelles. Certains manquent à l’appel mais nul doute que le samedi 18, jour de rentrée des groupes, tous seront là pour bien commencer l’année. Quelques inscriptions à la salle paroissiale de SJMV et un grand nombre à SPC. Lors de l’inscription nous encourageons les familles à faire le choix du samedi matin SJMV pour bien équilibrer les différents lieux.

Interreligieux : envers et contre tout c’est toujours cette volonté de vivre des choses ensemble qui anime les responsables des différentes religions présentes sur Rillieux. Avec Mr le Rabin, Mr Bared, responsable de la communauté musulmane, nous avons accueilli le Pasteur Jacques Walter prenant la suite de Jean Dietz pour l’Eglise Réformée. Marie Thérèse Bodin était présente pour notre communauté avec Bernard Turull. Rencontre chaleureuse dont le gros point de l’ordre du jour était la préparation d’un repas commun et fraternel qui est proposé le dimanche 17 octobre, en soirée. Toutes informations seront données ultérieurement, mais nous pouvons déjà noter ce rendez-vous. Rappel des dates des rencontres : samedi 27 . novembre à la synagogue,  Mardi 11 janvier à St P.Chanel, Samedi 26 mars à St P.Chanel, Mardi 17 mai à la synagogue.
 La communauté des Coptes a accueilli dimanche Bernard Turull, occasion de renouer des liens que nous tenterons de développer au cours de cette année. Ce fut un bon moment fraternel.

 Mercredi 8 septembre  : rencontre des animateurs de l’aumônerie…faire face à la pénurie d’animateurs (déménagements, santé…)

Jeudi 9 septembre : rencontre de l’équipe du tirage de la feuille paroissiale, nous en profitons pour les remercier.
Ce qui va se passer :

Lundi 13 septembre – Rencontre des animateurs et animatrices de caté – 20h30 à St Pierre Chanel.

Mardi 14 septembre : « On n’inscrit pas son enfant au catéchisme comme au foot ou à la danse » ! Voilà pourquoi les catéchistes comptent beaucoup sur les parents des enfants pour  cette rencontre qui aura lieu à 20h30 à St Pierre Chanel. Si l’on peut faire autrement, ne pas venir avec ses enfants. Nous pourrons débattre de nos questions et la participation des enfants aux sacrements (baptêmes et 1erecommunion) sera évoquée. De tous les quartiers de Rillieux venons ! 

Mercredi 15 septembre à 17h45 – St Pierre Chanel – 1ère rencontre des jeunes 6ème  et 5ème  de l’aumônerie. – Aidons-les à venir (en particulier les 6ème  qui vont participer pour la 1ère fois).

Eveil & Caté à Vancia : samedi 18 septembre. Les primaires, dans l’ancienne école à côté de l’église de 10h à midi et l’Eveil de 11h à midi dans l’église. On pourra continuer de s’inscrire.

Peines et Joies
Joie à SJM Vianney dimanche pour les baptêmes de Kimberley, Melyne, Hugo et Maé.

Samedi 4, à St Denis, une nuée de gendarmes envahissait l’église pour le mariage de Charles Gnoboa avec Carine Noals. 

Nous prions pour : les défunts des familles Molard-Valette, Robert Bost, Marie Louise et Elisabeth Salignat. François Blanchet.

A savoir
Une erreur concernant la date des journées du PATRIMOINE s’est glissée dans la dernière feuille…rectifions !  Ce sera les 18 et 19 septembre. Heureusement la feuille paroissiale n’est pas le seul canal pour annoncer cette manifestation !

Pour cette journée du dimanche 19, l’église St Denis, en bonne place dans le dépliant de la mairie sera ouverte. Une video projection sur les travaux de rénovation effectués  sera proposée à 14h30-15h30 et 16h30 (durée : 15 min)

Avec nos amis hindous …le 12 septembre : grande fête annuelle à Rillieux…le dieu Ganesh est de sortie…avec toujours beaucoup de couleur et un bon moment de fraternité. (de la part de Patricia)

Rappel
S’il est encore temps…précipitons-nous au Forum des Associations à Baudelaire, avec beaucoup d’autres ; il sera pour une journée, la vitrine de la communauté chrétienne bien représentée cette année.
Pour joindre les Sœurs Notre Dame des apôtres à SJM.Vianney : téléphone fixe 04.78.00.85.19 : Soeur Victoria ZIRRA, Soeur Cécile TINOUDJI, 
Soeur Odile HERMANN, Soeur Marie Hélène ROBERT.



Pour les enfants de 8 à 13 ans …6 numéros pour l’année + un hors série, de la revue « filotéo » édité par Bayard Presse. Bon complément de catéchèse et merveilleusement présenté. Un peu cher peut-être (54€80) …mais même pas le prix d’un jeu électronique.

Renseignements : Cécile à la cure ou directement : Bayard Jeunesse, TSA 50006, 59714 Lille Cedex 9 – www.bayard-jeunesse.com.

"Célébrer, 

              chanter,

                         gestuer…♪♪♪
Christine Dusart fait signe ! « J’ai découvert dans le Prions en Eglise et je me suis inscrite à une formation proposée par Signe et qui aura lieu le 16 octobre à Valpré de 9h à 17h (PAF 10€ + pique-nique) : "Célébrer, chanter et gestuer en liturgie et avec les enfants en catéchèse". Dites-moi si cela vous intéresse (pour y aller ensemble) ou appeler le Père Sébastien Antoni à Valpré (04 72 18 06 44) »- On peut aussi passer par Cécile à la paroisse.






	Messes dans nos paroisses

	Messes en semaine
	Messes du Dimanche

	- Mardi
St Denis à la Cure:
8h30

- Mercredi
St Pierre. Chanel :
8h30

- Vendredi
St Pierre. Chanel :
8h30 (messe ou prière)

- Vendredi
Clarisses de Vassieu 
7h30 
 Sœurs du Bon Secours :
16h30
	- Samedi 
18h : 
mois pairs, 
St Denis
mois impairs, ND de la Roue 

- Dimanche
10h :
St Pierre Chanel

- Dimanche 
10h30 :
St Jean-Marie. Vianney


Cette feuille paroissiale est aussi en diffusion par mail. S’adresser à bernardturull@hotmail.fr
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