Concours de Scrap : C’est quoi une maman ?

La Fête des Mères, c’est le 3 juin. A cette occasion, la boutique Tempor’Elles vous propose un concours de pages sur le thème « C’est quoi une maman ? »

Ce concours est organisé par la SARL Tempor’Elles sur le site www.temporelles.fr.

La participation est gratuite, ouverte à toute personne majeure, sans obligation d’achat. 

Créations
Les réalisations pour ce concours doivent être des pages composées avec du matériel de scrapbooking ; le format est libre. Les pages doivent contenir une ou plusieurs photos, et l’auteur doit joindre une autorisation de publication de la part des personnes présentes sur les photos ou des personnes exerçant l’autorité parentale en cas de photographies de mineurs. 

Récompenses
Parmi les personnes ayant envoyé une page dans les délais indiqués ci-après, la SARL Tempor’Elles choisira selon sa libre appréciation 5 finalistes qui devront réaliser une seconde page sur un thème qui leur sera communiqué après la parution des résultats. 

Parmi les 5 réalisations effectuées dans cette seconde partie, la SARL Tempor’Elles choisira celle qui remportera le concours. 
· La gagnante de la finale gagnera un bon d’achat de 50 euros sur le site www.temporelles.fr avec frais de port offerts, et sera invitée d’honneur de la DT pour le kit mensuel du mois de juillet ; le kit lui sera offert en échange de 3 réalisations minimum avec ce dernier, avant le 1er juillet 2007. 

· Les 4 finalistes se verront offrir 20% de réduction sur l’ensemble du site www.temporelles.fr
Les critères pour désigner les gagnants seront principalement : l’esthétisme, l’originalité et l’adaptation du thème. 

Calendrier
Les pages doivent être envoyées par mail à la SARL Tempor’Elles avant le 20 mai 2007 à minuit. Les résultats seront communiqués par mail aux 5 finalistes la semaine suivante, et publiés sur le blog www.temporelles.canalblog.com
Le thème de la finale sera communiqué aux 5 finalistes avant le 24 mai. Ils auront jusqu’au 31 mai à minuit pour faire parvenir leur composition par mail à la même adresse. Les résultats seront envoyés par mail à la gagnante et publiés sur le blog avant le 2 juin à minuit. 
Participation
Toute personne majeure peut participer au concours, dans la limite d’une réalisation par personne. 
Les soumissions de pages doivent être envoyées par mail à l’adresse temporelles24@orange.fr. 

Les pages doivent être scannées ou photographiées, leur résolution doit être nette et leur taille doit être de 600 pixels minimum (côté le plus petit en cas de page rectangulaire). Les formats informatiques acceptés sont JPG, TIFF ou BMP.
Le message doit contenir :
· L’autorisation de publication des photos comme indiqué à l’article « créations »

· Les nom, prénom et adresse complète de l’auteur

· La galerie ou blog de l’auteur s’il y a lieu

· Le titre de la composition

· Le format de la page en cm

· La liste du matériel utilisé

· Une description rapide des techniques spécifiques à la page.
L’original de la page gagnante devra être envoyé par courrier au siège de la SARL Tempor’Elles, 21 rue des Fontaines 24100 BERGERAC. Après exposition au magasin, elle sera retournée à son auteur dans un délai de 2 mois. 
Pour toute information complémentaire, veuillez contacter la SARL Tempor’Elles :

21 rue des Fontaines 24100 BERGERAC

Tél. 05 53 22 54 32 – temporelles24@orange.fr
www.temporelles.fr
