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L'Inra Bordeaux conçoit une appli pour lutter contre le frelon asiatique



 Un nid vide n'est jamais recolonisé. Les frelons l'abandonnent. © ARCHIVES LIKE LAISSAC

L’Inra Bordeaux-Aquitaine travaille sur le comportement du frelon asiatique afin de définir son incidence sur la biodiversité. L'appli Sauvons les abeilles devrait lui permettre d'engranger de nouvelles données.

L'Unité mixte de recherche Santé et agroécologie du vignoble (UMR Save) de l'Inra Bordeaux Aquitaine a répondu a un appel de l'agglomération de Blois (19) pour développer une application susceptible de localiser les nids de frelons et de définir le process de destruction. La géolocalisation permet de mettre le découvreur en lien avec un organisme ou une entreprise qui pourrait intervenir pour détruire l'essaim.

L'application Sauvons les abeilles sert également de support de médiation. On y trouve notamment des informations sur le frelon asiatique et sur les insectes avec lesquels il peut être confondu. L'Inra capte les données enregistrées pour les réutiliser à des fins de recherche. Car le frelon n'a toujours pas de prédateur efficace, et l'abeille n'a pas encore trouvé de stratégie de défense pour parvenir à un équilibre de population face à la présence, désormais pérenne, du frelon asiatique qui détruit les ruches.

Il s'agit donc à terme de mettre en place un véritable plan d'action et de protectiondes abeilles et des ruches, de réguler la prolifération du frelon et de mettre au point des pièges sélectifs (certains pièges tels la bouteille avec de l'eau additionnée de jus sucré, sont très controversés en raison de leur incidence très néfaste sur la biodiversité).

En 2011, des chercheurs de cette même unité, dirigée par Denis Thiéry,  avaient développé une appli appelée Agiir pour affiner la reconnaissance de la bestiole et de son aire de répartition.

