Sud-Ouest du 28 décembre 2015

Pyrénées-Atlantiques : encore des feux malgré l’interdiction

Les pompiers ont été mobilisés, dimanche en fin d’après-midi, sur quatre feux de végétaux, pourtant interdits.


 Face à la recrudescence des incendies, la préfecture a interdit, samedi, la pratique des écobuages dans le département.© 
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Depuis samedi dernier, et jusqu'à dimanche, les sapeurs-pompiers du Service départemental d'incendie et de secours (Sdis) sont largement mobilisés pour des feux de végétation dans le département, en particulier dans les régions de piémont et de montagne, où l'absence de pluie depuis un mois a rendu les sols très secs.

Au point que samedi, le préfet des Pyrénées-Atlantiques a décidé de prendre un arrêté interdisant la pratique de l'écobuage, très usitée dans les zones pastorales.

Normalement autorisés d'octobre à mars, mais sous la condition d'autorisation du maire, les écobuages ont été prohibés à compter de ce week-end, suite à la recrudescence de départs de feu mal maîtrisés. Une interdiction qui court jusqu'au 4 janvier.

Une cinquantaine de feux

Au total, les pompiers ont été mobilisés une cinquantaine de fois, la semaine dernière et jusqu'à dimanche, pour des feux qui menaçaient les biens ou les personnes. À chaque fois, la plupart des feux n'avaient pas fait l'objet d'une autorisation délivrée par la mairie, et la préfecture notait, dès samedi, 200 hectares de végétation détruite ces derniers jours.

Mais ce dimanche encore, alors que l'arrêté avait été diffusé, notamment dans nos colonnes, ils ont dû intervenir à quatre reprises, au Pays basque comme en Béarn pour des écobuages qui se sont propagés à la lande.

À Hélette, en Basse-Navarre, trois hectares sont partis en fumée, et le feu a été maîtrisé aux environs de 18 heures, après l'intervention de 14 sapeurs-pompiers. À Iholdy, c'est un front de flamme de 150 à 200 mètres qui était signalé aux environs de 18 heures, comme du côté de Saint-Pée-sur-Nivelle.

En Béarn, c'est à Laruns, dans la montée des Eaux-Chaudes vers le Pourtalet que 20 pompiers ont été envoyés, ce dimanche en fin d'après-midi, pour venir à bout d'un feu de végétation qui a détruit un à deux hectares.

Rappelons que dans la nuit de Noël, une cinquantaine d'hectares avaient brûlé aux Eaux-Bonnes, juste au-dessus de la station de Gourette, mobilisant une cinquantaine de pompiers, et une reconnaissance régulière jusqu'à samedi matin afin de s'assurer que le feu ne repartait pas.

Enfin, la préfecture des Pyrénées-Atlantiques signalait, samedi, que l'incinération des déchets, qu'ils soient végétaux ou autre, est interdite dans le département.
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