Réponse de Monsieur Philippe POUTOU, tête de liste « Tout Changer, Rien Lâcher »

adressée par mail à Gironde Vigilante le 8 mars 2010

Bonjour mesdames et messieurs

un petit mot pour que vous vous rendiez compte un peu de notre situation : nous recevons tous les jours des questionnaires ou des courriers d'associations diverses. Il est difficile pour nous de répondre à tout. Nous n'avons pas de secrétariat et surtout, les candidats ne font pas campagne comme les politiciens professionnels, nous n'avons pas une disponibilité illimitée. Nous avons un boulot et nous militons à la débauche. Moi par exemple, je travaille à l'usine de Ford à Blanquefort. Ce qui explique en grande partie que les absences de réponse. Nous en sommes sincèrement désolés.

Informez vos adhérents que nous sommes pour que l'argent de la région aille complètement pour les services publics, tous les services publics. Nous sommes complètement contre que l'argent public aille vers les lycées privés, vers les centres de formation privés, vers les entreprises privées ... nous sommes pour que la population puisse décider des choix budgétaires, nous sommes pour que les élus rendent des comptes à la population sur tous les choix.

Il est évident pour nous que tous les services publics sont concernés y compris les services d'incendie et de secours en milieu rural.

Cela signifie dénoncer la politique menée depuis des années à la fois par la droite et par la gauche, une politique qui se traduit par un démantèlement dramatique de l'ensemble des services publics.

En espérant que notre réponse vous satisfasse.

salutations à vous tous

Philippe Poutou (pour la liste NPA Aquitaine)
