LE CELEBRE PALACE NEW – YORKAIS THE PIERRE 
ROUVRIRA SES PORTES LE 1er JUIN 2009 APRES UN AN ET DEMI DE TRAVAUX
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           Information presse avril 2009

Des travaux de rénovation d’un montant de 100 millions de dollars US ont permis la création de chambres encore plus luxueuses, de salles de bain en marbre, d’espaces publics mieux pensés et d’un restaurant, Le Caprice at The Pierre, première déclinaison aux Etats-Unis du célèbre restaurant londonien Caprice

The Pierre, l’hôtel emblématique de la chaîne Taj Hotels Resorts & Palaces situé sur Fifth Avenue, à New York, et surplombant Central Park, rouvrira ses portes le 1er juin après des travaux de rénovation de 100 millions de dollars US. Le chantier a porté sur la création de nouvelles chambres, l’amélioration des salles de bain et le réagencement des espaces publics du rez de chaussée afin de doter l’établissement d’un nouveau restaurant - Le Caprice at The Pierre -, d’un lobby lounge - le 2 East -, et d’une réception qui permettra d’accueillir les hôtes dans des conditions optimales.  

« Nous sommes particulièrement satisfaits des travaux de transformation et de la nouvelle décoration, en parfaite adéquation avec un établissement à l’élégance discrète comme le Pierre, qui lui redonne son lustre d’antan, » déclare Heiko Kuenstle, Directeur Général du Pierre. « Nous sommes impatients d’accueillir nos hôtes dans un cadre luxueux qui nous ressemble, et de travailler avec l’équipe londonienne du restaurant Caprice afin d’exporter pour la première fois ce concept de restauration hors de Londres en créant la brasserie Le Caprice at The Pierre. » 

Chambres et suites
Toutes les chambres et les suites ont été transformées pour offrir un cadre chaleureux au luxe discret qui donne à leurs occupants l’impression d’être chez eux. Les très hauts plafonds et une abondante lumière naturelle donnent une impression d’espace, dont la nouvelle décoration tire pleinement parti. Les tons doux employés oscillent entre l’ivoire, le taupe, l’orange corail et le bleu et contrastent avec les éléments en bois et les têtes de lit en cuir capitonné. Les soieries et brocards déclinés en tissus d’ameublement, en housses de coussins, en tentures et en jetées de canapés donnent beaucoup d’élégance aux lieux, tandis que les tapis faits main garantissent un grand confort et une excellente isolation phonique. C’est Mortimer Chatterjee, un ancien de chez Christie’s à Londres devenu galeriste à Bombay, qui a personnellement sélectionné tous les objets d’art exposés dans les chambres. Ce professionnel, qui n’a pas son pareil pour dénicher les nouveaux talents, avait réuni une impressionnante collection d’art au Taj Mahal Palace & Tower en 2003 à l’occasion du centenaire de l’établissement. 

Toutes les chambres seront équipées d’un écran plat 40 pouces interactif, d’un Bose Wave Studio avec station d’accueil pour iPod, d’un accès WiFi à Internet, d’un bureau avec prises de données et électriques intégrées, et de grandes fenêtres avec doubles rideaux occultants, isolation phonique et thermique. Les placards seront dotés d’un coffre-fort électronique et de prises électriques pour ordinateurs portables, tandis qu’un nouveau système électronique de verrouillage des portes équipera toutes les chambres. 
Les travaux de rénovation ont beaucoup porté sur l’amélioration des salles de bain. Désormais, elles sont habillées de marbre turc, dotées d’une cabine de douche vitrée et de miroirs anti-buée et muraux. La plupart des baignoires sont plus grandes et surmontées d’un écran de télévision plat. 
Dans les suites, le salon offre également une palette de couleurs douces. Il est doté de somptueux canapés et fauteuils, d’un mobilier en bois (table, bureau) d’inspiration classique et d’un  « home cinema » Bose. La cheminée décorative est ornée de détails architecturaux qui ont été restaurés, en accord avec les moulures du plafond et les encadrements de fenêtres d’origine. Certaines suites pourront comprendre jusqu’à six chambres et ne s’ouvrir qu’avec une seule clé afin de répondre aux besoins des grandes familles, des voyageurs d’affaires et des chefs d’états. En fin d’année 2009, The Pierre inaugurera plusieurs suites totalement réagencées, dont deux avec une grande terrasse paysagère se prêtant à l’organisation de manifestations somptueuses. 
Création au sein de l’hôtel du « Caprice at The Pierre », première déclinaison du célèbre restaurant londonien Caprice aux Etats-Unis
Au rez de chaussée, la décoration respecte l’architecture néo-géorgienne des espaces publics du Pierre : les améliorations apportées sont subtiles, et le nouvel agencement des lieux permet de satisfaire les besoins d’une clientèle exigeante. Lorsqu’il sera terminé, le lobby accueillera un nouveau restaurant- Le Caprice at The Pierre -, un lounge bar - le 2 East , ainsi qu’un espace central dédié au check-in et au service conciergerie auquel les hôtes pourront très facilement accéder, et dont la décoration florale sera signée L’Olivier Floral Atelier. 

Les espaces banquet du premier étage, refaits lors de la première phase du programme de rénovation du Pierre, bénéficient de leur propre entrée sur la 61e Rue. Ils n’ont jamais cessé d’accueillir des manifestations et des événements lors de la rénovation des chambres et du rez de chaussée.

Le nouveau restaurant, Le Caprice at The Pierre, ouvrira ses portes à l’été 2009. Créé en 1947 à Londres, le Caprice a été refait à neuf en 1981 dans un décor noir et blanc contemporain, orné de photos signées David Bailey et doté d’un « long bar ». L’objectif était de « casser » l’image du restaurant classique et d’introduire une certaine flexibilité au niveau de la carte, tout en offrant des prestations et un service de haut niveau. L’établissement, repaire du Londres « arty », fait désormais partie du groupe de Richard Caring, déjà propriétaire d’adresses londoniennes aussi courues que l’Ivy, l’Annabel, le Daphne, le Wenworth Golf Club et le Soho House. Caring et The Pierre se sont associés pour créer son annexe au sein de l’hôtel, laquelle proposera des classiques intemporels de la maison mère londonienne, comme le bar à la thaïlandaise et les croquettes de poisson, dans un cadre moderne et convivial de type brasserie.   

A propos des architectes d’intérieur
C’est James Park Associates qui a été chargé de réagencer les chambres du Pierre. Le cabinet a travaillé sur de nombreux projets de palaces, resorts, hôtels urbains et trains de luxe partout dans le monde. 

Le cabinet d’architecture d’intérieur Champalimaud, anciennement connu sous le nom d’Alexandra Champalimaud & Associates, s’est chargé, quant à lui, du renouveau des lobbies, et notamment de la création du 2 East, ainsi que des espaces de réception au 1er étage. Renommé pour son talent et son professionnalisme, ce cabinet créé il y a 27 ans par Alexandra Champalimaud réalise des projets sur mesure pour une clientèle internationale. Outre des hôtels, des restaurants et des spas, son portefeuille de réalisations comporte également de somptueuses résidences privées ainsi que des locaux commerciaux de prestige.
Le décorateur suédois Martin Brudnizki, qui a imaginé le cadre de plusieurs restaurants et bars - dont Scott’s, Wentworth Grill, J Sheekey Oyster Bar et The Club at The Ivy – a été chargé de créer Le Caprice at The Pierre. 

A propos de l’hôtel The Pierre 

The Pierre, qui donne à la fois sur Central Park et Fifth Avenue, a ouvert ses portes en 1930. Cet hôtel emblématique, doté de 189 chambres dont 49 suites, a été racheté par Taj Hotels Resorts & Palaces en 2005 pour devenir l’établissement phare du groupe hôtelier de luxe aux Etats-Unis.  The Pierre, qui est membre des Leading Hotels of the World, rouvrira le 1er juin 2009 suite à des travaux de rénovation s’élevant à 100 millions de dollars US. Le prix d’une chambre est à partir de 672€. Pour réserver, merci d’appeler au 1-800-743-7734 ou de visiter le site http://www.tajhotels.com/pierre/.

A propos de Taj Hotels Resorts and Palaces 

Créé en 1903, Taj Hotels Resorts & Palaces est l'un des principaux groupes hôteliers d’Asie avec 64 établissements répartis dans 42 lieux en Inde et 18 hôtels implantés aux Maldives, à l'île Maurice, en Malaisie, aux Seychelles, en Australie, aux Etats-Unis, en Grande-Bretagne, au Bhoutan, au Sri Lanka, en Afrique et au Moyen Orient. Des palaces mythiques aux hôtels d’affaires modernes, en passant par les établissements idylliques en bord de mer et les authentiques palais Rajput, tous les établissements du groupe symbolisent l'hospitalité indienne, offrent un service irréprochable et un luxe moderne. Le groupe Taj a fêté il y a peu le centenaire de son établissement phare, le Taj Mahal Palace and Tower de Mumbai. Taj Hotels Resorts and Palaces fait partie de Tata Group, le premier groupe indien.  
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