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Caen Trop d'interventions, manque d'effectifs. Le « coup de gueule » des pompiers du Calvados

Samedi 8 octobre 2016, les pompiers du Calvados ont dû faire face à trois incendies en même temps. Les professionnels déplorent un manque d'effectifs face à de telles situations.


Fin 2015, les sapeurs-pompiers du Calvados s'étaient mis en grève pour dénoncer un manque d'effectifs. (© Archives/Normandie-actu/Alice Labrousse)

Dans la nuit du vendredi 7 au samedi 8 octobre 2016, les sapeurs-pompiers du Calvados ont fait dû faire face à trois importants incendies. Le premier a pris à 1h du matin, à Merville-Franceville. Des terrains de tennis couverts ont été fortement endommagés. Vers 2h30, 300 tonnes de cartons compactés ont pris feu, à Giberville, à l’extérieur d’une entreprise. Enfin, vers 5h du matin, une maison s’est embrasée, à Basseneville.


Une nuit agitée pour les professionnels du feu, qui déplorent, à nouveau, le manque de moyens pour faire face à ces trois importants incendies, quasiment coup sur coup. En cause ? Un manque d’effectifs sur l’agglomération caennaise, selon un délégué syndical :

Malheureusement, ce n’est pas un cas rare, confie à Normandie-actu ce délégué syndical. Quasiment tous les jours, les casernes d’Ifs et de la Folie-Couvrechef se retrouvent vidées de leur personnel. Et quand il y a une nouvelle intervention qui arrive, nous avons les véhicules pour y aller mais pas le personnel pour partir… Nous sommes à flux tendu. Nous sommes en manque d’effectifs.

> Un mouvement social des pompiers du Calvados en 2015


À la fin de l’année 2015, à la suite de la fermeture de nuit de la caserne de la place du Canada, à Caen (Calvados), les sapeurs-pompiers s’étaient mis en en grève, déplorant un manque d’effectifs. Jeudi 24 décembre 2015, ils étaient entre 60 et 70 à porter plainte contre leur direction. Les soldats du feu avaient lancé une mobilisation dans les trois casernes de l’agglomération (Ifs, Folie-Couvrechef et place du Canada), lundi 28 décembre 2015, accrochant des banderoles, brûlant des pneus… Après plusieurs réunions, ils ont finalement voté l’arrêt de la mobilisation à la caserne d’Ifs (Calvados), mardi 12 janvier 2016.


En octobre 2016, moins d’un an après, la situation semble toujours tendue entre les sapeurs-pompiers et leur direction.

« Le nombre d’interventions n’est pas prévisible »

Selon le délégué syndical, les effectifs avaient été revus à la baisse en 2014 car le nombre d’interventions baissaient.

Mais le problème, c’est que depuis quelques mois, les interventions n’arrêtent pas d’augmenter !, assure le sapeur-pompier syndiqué. C’est un hasard mais nous ne pouvons pas lire dans une boule de cristal et prévoir le nombre d’incendies qu’il va y avoir dans un week-end ! Nous devons être assez nombreux pour faire face à ces situations, car nous sommes un service public. Si nous prenons trop de retard, cela peut avoir des conséquences sur la vie des gens, des entreprises… Par exemple, si nous n’étions pas arrivés à temps à Giberville, ce week-end, cela aurait pu avoir des conséquences lourdes pour cette entreprise…

Des embauches avec la nouvelle caserne ?

Les syndicats des sapeurs-pompiers demandent des embauches et plus d’informations sur le projet de la nouvelle caserne, près du Zénith. « Nous ne sommes au courant de rien, on ne sait même pas combien cela va coûter… Et il y aura-t-il des embauches ? », questionne le syndicaliste.

Pour le SDIS, les effectifs sont adaptés

Contacté par Normandie-actu, le directeur administratif et financier du SDIS (Service départemental d’incendie et de secours) du Calvados, répond aux syndicats et précise qu’« il fait en sorte qu’il y ait toujours assez d’effectifs dans ses casernes ».

« Les interventions de la nuit du vendredi 7 au samedi 8 octobre 2016 ont pu être réalisées de manière efficace sans fragiliser les centres de secours caennais qui ont conservé l’essentiel de leurs moyens d’intervention, grâce à la disponibilité des sapeurs-pompiers volontaires conjuguée à l’intervention des équipes spécialisées de pompiers professionnels ».

En ce qui concerne le nombre d’interventions sur le secteur du Calvados, selon les chiffres du SDIS, elles ont diminué depuis 2014.

« En année pleine, entre 2014 et 2015, leur nombre a diminué passant de 44 025 à 40 855. Sur les huit premiers mois de l’année 2016, ce chiffre s’élève à 30 293 contre 30 968 pour la même période de 2015. »

15 postes supprimés

Ce qui pourrait expliquer, en partie, les 15 postes qui n’ont pas été remplacés entre 2015 et 2016. Les sapeurs-pompiers professionnels du Calvados étaient au nombre de 411 au 1er janvier 2015. Ils sont aujourd’hui 396. « C’est la révision du Schéma départemental d’analyse et de couverture des risques, tout en maintenant le niveau de service rendu à la population, qui a permis de revoir ce chiffre à la baisse .»


Pour le projet de la nouvelle caserne près du Zénith, des embauches ne sont, pour le moment, pas prévues.

Les travaux pourraient démarrer au plus tôt en 2018, assure-t-il, pour un budget d’environ 1,5 millions d’euros. L’idée est de fermer la caserne de la place du Canada et ouvrir cette nouvelle caserne près du Zénith. L’emplacement de cette dernière sera mieux pour les besoins des communes d’Éterville, Évrecy mais aussi Caen. En ce qui concerne les emplois, le climat actuel n’est pas à l’embauche. Mais pour le moment, rien n’est acté pour les effectifs de cette nouvelle caserne.

