NON A LA FERMETURE D'UNE CLASSE A CHAUMONT SUR LOIRE


Nous, familles, enseignants, association de parents d'élèves, vous faisons parvenir ce courrier pour manifester notre mécontentement quant à la décision de fermeture d'une classe dans notre commune de CHAUMONT SUR LOIRE.


Nous ne comprenons pas cette décision et nous sommes en total désaccord avec elle pour plusieurs raisons.


Notre école récemment rénovée grâce à la volonté et à l'investissement de la mairie, bénéficiant de locaux adaptés et agréables, offre une qualité de vie idéale pour nos enfants et leurs enseignants. Nous souhaitons le maintien de ces conditions favorables aux apprentissages ainsi qu'à la discipline et à l'acquisition des règles de vie collectives.


Nos enfants évoluent dans des conditions de fonctionnement propices aux apprentissages, à la qualité des enseignements, à la mise en place de projets, à une prise en charge possibles des enfants en difficultés, à la qualité de vie des élèves.


Des effectifs plus importants dans les classes ne semblent logiquement pas aller dans le sens d'une pédagogie personnalisée et une amélioration des conditions d'apprentissage.


Les prévisions d'effectifs des élèves pour la rentrée 2010-2011 annoncent une augmentation par rapport à cette année. Nous nous retrouverons donc dans la situation paradoxale d'une école à 4 classes  au lieu de 5 avec pourtant davantage d'élèves ! Cela paraît mathématiquement illogique.


Avec 4 classes l'an prochain, la répartition habituelle par niveau donnera une classe de GS/CP à 29 ou il faudra faire une classe à 3 niveaux.


On craint également que des parents ne soient tentés ( pour éviter des classes à multi-niveaux ou trop chargées) de laisser ou de chercher à inscrire leurs enfants dans les écoles d'autres communes ( où ils travaillent, où habitent les grands-parents...) accélérant ainsi la baisse des effectifs.


Le développement constant de notre commune au patrimoine touristique classé et mondialement connu, à travers notamment la présence du Festival des Jardins de Chaumont, promet à moyen terme une évolution de notre démographie (développement du lotissement, du plateau de Chaumont avec de nouvelles infrastructures...).

Cela signifie que si une classe ferme, elle devra inévitablement rouvrir pour une rentrée prochaine.
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