Section Cyclopédestre

Nous bouclons déjà en cette fin d’année une première partie de saison qui avait météorologiquement fort bien commencé avant que, ces dernières semaines, cette météo contrarie fortement les ardeurs de la plupart des cyclos et même de certains marcheurs.

Les effectifs, cette année, en augmentation atteignent 79 membres, 46 cyclos et 33 marcheurs.

Le début de saison, au-delà des sorties « club » des dimanches et mardis a été marqué par une importante participation des cyclos et des marcheurs aux Virades de l’Espoir à Plouguerneau le 25 septembre qui nous a valu de recevoir la coupe du club le mieux représenté (nous étions 50).

Nous avons reçu ensuite le dimanche 9 octobre nos voisins du stade Quilbignonais pour une sortie cyclo commune.

Nous avons, à nouveau, apporté notre concours à la 2ème édition de « Brest Court », courses pédestres dans les rues de Brest le dimanche après-midi 16 octobre. Nous n’avons, par contre, pas poursuivi notre participation à l’organisation de la randonnée du Questel, mais nous avons marché au départ du Questel le dimanche 11 décembre.

Et la saison continue…les roues tournent et les pieds avancent…Il faut noter une assiduité certaine à tel point que des groupes cyclos assez bien répartis et un groupe marche particulièrement étoffé pourraient poser quelque problème d’intendance au tenancier s’il n’y prenait garde. 

Les fêtes arrivent, le calendrier est ainsi fait. Cette année verra une trêve presque forcée pour la plupart compte-tenu du calendrier. Ceci n’a pas empêché l’équipe (et ils étaient nombreux) de déguster la bûche de Noël dès le 18 décembre. Ils seront nombreux le 8 janvier, après les sorties cyclos et marche à se retrouver pour la galette des rois.

On pourrait presque, après ces épisodes, penser à parler des sorties sportives…Oui, il est toujours bon de rappeler que les sorties cyclos et marche se déroulent les dimanches matin et mardis après-midi et qu’il conviendra de rester assidu pour atteindre, dans les meilleures conditions physiques les objectifs fixés.

Le Tour du Finistère verra les Légionnaires cyclos et marche s’égayer les 20 et 21 mai à Locquirec. 

Le Grand Prix Cycliste de Saint-Pierre pourrait avoir lieu le mardi 6 juin.

La saison cyclopédestre s’achèvera le dimanche 25 juin par le pique-nique à Portez.

Peut-être, cette année, verrons-nous quelques cyclos sortir de leur frontière et découvrir en fin de saison un de ces grands brevets cyclotouristes regroupant des milliers de participants.

Bonnes fêtes et meilleurs vœux à toutes et à tous.

Jean MONDOT

