	Sport 

	Une filière universitaire engorgée, mais de nouveaux débouchés


A RETENIR 
Pour travailler dans le domaine du sport, vos seuls muscles ne suffiront pas ! Vos méninges vont être également sollicitées. Notamment dans la filière Staps (Sciences et techniques des activités physiques et sportives), qui recrute essentiellement des bacheliers S. Le sport ne représente en effet qu'un quart des enseignements, le reste se répartissant entre sciences humaines, sciences biologiques et expression/communication. N'espérez pas non plus exercer uniquement votre sport favori : dans cette filière, on pratique beaucoup de disciplines. Et un bon niveau dans trois ou quatre sports est nécessaire.

LES DEBOUCHES 
Depuis quelques années, les filières Staps sont prises d'assaut, même si les effectifs commencent à se stabiliser depuis la rentrée 2000. Résultat : le taux d'échec en premier cycle est élevé, et les conditions d'études difficiles. Sans compter que l'insertion comme prof d'EPS n'est pas garantie. Il y a, en effet, beaucoup de candidats et peu d'élus, même si la profession va connaître un appel d'air avec des départs en retraite massifs d'ici à 2008. 
Heureusement d'autres opportunités se présentent aux étudiants, que ce soit en villages de vacances, dans des organismes comme l'UCPA, au sein d'associations, de collectivités territoriales ou dans des entreprises de distribution d'articles de sport. La réduction du temps de travail, l'aménagement des rythmes scolaires, l'émergence d'un public du 3e âge, la volonté d'entretenir sa forme physique... profitent aux activités sportives. 

LE DEROULEMENT DES ETUDES 
A l'université 
- Premier cycle 
L'objectif du Deug Staps est sans conteste la poursuite d'études vers la licence du même nom. Néanmoins, ce diplôme permet de travailler dans les collectivités territoriales à l'animation des activités physiques et sportives.

- Deuxième cycle 
La filière généraliste 
Les licences et maîtrises Staps sont assorties de 5 mentions :
- « éducation et motricité » : c'est celle qui vous permet d'accéder à l'IUFM pour vous présenter ensuite au Capeps et devenir prof d'EPS au collège ou au lycée. Avec la maîtrise, vous pouvez tenter l'agrégation.
- « entraînement sportif » : elle donne accès aux métiers de l'encadrement dans les fédérations sportives.
- « management du sport » : elle offre des débouchés dans les collectivités locales, les associations, etc.
- « activités physiques adaptées » : elle prépare à des postes liés aux handicaps moteurs ou sociaux dans les hôpitaux ou les centres de rééducation.
- « ergonomie du sport et performance sportive » : pour travailler sur les techniques permettant d'améliorer les infrastructures et les matériels.
La filière professionnalisée 
Il existe également des licences professionnelles qui traitent des métiers de l'animation et de l'organisation, de l'administration et gestion des services territoriaux du sport...Ou des MST et des IUP qui portent sur le management, l'innovation sportive, l'économie du sport, etc. Citons l'IUP métiers du sport, option management du sport, ou la MST économie et gestion du sport.

- Troisième cycle 
Les DESS portent également sur le management des organisations sportives et les DEA sur la recherche dans le domaine des Staps.

Les formations spécialisées
- Le BEES(Brevet d'Etat d'éducateur sportif)
Délivré par le ministère de la Jeunesse et des Sports, le BEES est obligatoire pour être éducateur sportif au sein d'un club, d'une collectivité locale ou d'une association. Il peut être envisagé pour 64 disciplines sportives et aboutit à une spécialisation dans un sport en particulier.
Il comporte trois degrés : 
- le BEES 1er degré (niveau bac) permet d'enseigner et de devenir entraîneur ; 
- le 2e degré (licence ou maîtrise) permet d'entraîner des athlètes en vue de la compétition ; 
- le 3e degré (il faut avoir le 2e degré depuis quatre ans) ouvre la voie à d'importantes fonctions (entraîneur national, directeur technique national). 
- Le BEESAPT (brevet d'Etat d'éducateur sportif option « Activités sportives pour tous ») 
Il permet d'assurer une animation sportive polyvalente. C'est un diplôme plus généraliste que le BEES.

A savoir : pour les métiers du sport, en particulier pour l'enseignement, avoir le Brevet national de secourisme, le BAFA (Brevet d'aptitude aux fonctions d'animateur) ou un diplôme d'initiateur fédéral est un atout.

