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Les pompiers moins sollicités en 2013



En 2013, les sapeurs-pompiers d’Arès-Lège et du Cap-Ferret ont dû répondre à près de 2000 interventions.© PHOTO A. P.


La grande famille des sapeurs-pompiers professionnels et volontaires des casernes d'Arès-Lège et du Cap-Ferret était rassemblée dans la salle de la Forestière, au Cap-Ferret, pour sa traditionnelle Sainte-Barbe, en présence des maires des deux communes, Jean-Guy Perrière et Michel Sammarcelli, ainsi que des officiers supérieurs - le lieutenant colonel Christophe Girault, représentant le patron du Sdis, le colonel Desselière, le commandant Éric Lendres et même s'il est retraité, le colonel Cazamajou.

Dans son allocution, le capitaine Éric Marchal, qui commande ces deux centres de secours, a dressé le bilan de l'année écoulée qui s'élève à près de 2 000 interventions. Il en a profité pour remercier son adjoint, le lieutenant Ubeda et son troisième officier, le lieutenant Forabosco.

Une vocation qui se perd

« Si nous enregistrons une activité importante, celle-ci est néanmoins en recul par rapport à 2012. Mais ce qui m'inquiète, et mes supérieurs seront de mon avis, c'est qu'il devient difficile de recruter de nouvelles vocations. Notre centre a une école de jeunes sapeurs-pompiers et c'est bien là le meilleur des viviers pour se préparer aux enjeux de sécurité civile de demain. »

Le lieutenant colonel Girault précisait de son côté que le secours à la personne représentait 79 % des interventions dans le département. « Fort heureusement, l'année 2013 a vu un léger recul des incendies avec 282 opérations en Gironde et 86 hectares de forêts brûlées. »

Le parc des véhicules du centre de secours et d'incendie du département a été renouvelé au cours de ces dix dernières années. Pour 2014, deux chenillettes vont être acquises pour permettre aux soldats du feu d'intervenir avec encore plus d'efficacité et de sécurité.

Michel Sammarcelli a bien sûr reparlé du projet de caserne au Cap-Ferret, une nouvelle fois interrompu à cause de l'annulation du PLU en juillet dernier.
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