FTERSI-UNE FONDATION PIEUSE EMERITE
UNE AMBASSADRICE DE BONNE VOLONTE

DE RECHERCHE ;D’INFORMATION

DE REHABILITATION !!!!!

Cette fondation a été depuis sa création,par l’illustre savant,et érudit,le professeur émérite,applaudi,estimé,et respecté de tous,tunisiens et étrangers, docteur Abdeljelil Temimi,pour les sacrifices réalisés,et les percées scientifiques et informationelles effectuées ;une institution hors normes forçant l’estime,et le respect des différentes générations de chercheurs,et d’universitaires.

Après s’etre interessée aux études ottomanes et morisques,cette illustre et magistrale institution « fondation »ambassadrice de bonne volonté scientifique « vraie »,s’est attelée à la révision,et à la réhabilitation de la mémoiré nationale « séquestrée »,tronquée,essentiellement dans lespéripéties « non connues »,passées sous silence par souci de mauvaise volonté « officielle » voulue,ou de manipulation « obligée »,en ciblant les sacrifiés ;les non alignés,les marginalisés ,les témoins réels ;impartiaux,morts ou vivants responsables,ou simples acteurs.

Cette fondation hors normes,et son manager méritant ;adoré de tous, le professeur émérite Abdeljelil Temimi ;nous a beaucoup donné,et aidé à faire notre chemin dans la jungle historienne Tunisienne,avant et après,notre intégration au sein du département « harem ;basse cour »de Sousse,annexe de la métropole mafieuse de Tunis-ville ???Notre estime pour l’illustre érudit,et savant notoire,le professeur émérite,le Docteur TEMIMI ne nous empèche pour autant de lui soumettre quelques suggestions,  et remarques,de part essentiellement son statut de professeur émérite(peut qu’il accedera un jour proche au grade »émérite hors classe » ou meme de maitre de chaire)  tant mieux pour lui,et pour l’avenement de la réforme « tant souhaitée et attendue » des départements mafieux d’histoire,centraux et annexes,pratiquant le népotisme,le concubinage,et meme le proxénitisme pseudo-scientifique,l’hypocrisie et la manipulation « commanditée,légitimée »au grand jour ????

· Le Professeur Temimi depuis son accession à l’éméritat,s’est essentiellement attaché à la bonne marche de sa fondation,transformée en « bureau d’étude »sous-traitant auprès des fondations,et centres internationaux,commanditant,sponsorisant ses recherches,et ses activités,publiées,vendues(sans droits d’auteurs aucun).

· Il a merveilleusement,et magistralement,mis à contribution la pleiade de chercheurs Tunisiens toutes générations et spécialités confondues,aux travaux d’organisation de tables rondes,de publication,d’évaluation,essentiellement pour sa notoriété personnelle, la bonne marche,et la renommée recherchée ,voulue de sa fondation pieuse de réhabilitation de la mémoire nationale,internationale,et planétaire.
· Il a participé,financé la publication de différentes thèses(en co-édition),de monographies,au profit d’un cercle d’ « initiés »,de proches,et de conseillers chevronnés de sa fondation pieuse privée (pour faire la pluie et le beau temps au moment voulu) à travers les differentes commissions « souveraines »de transparence pseudo-scientifique d’avancement,doctorales,d’ « habilitation-débilisation ».

· Ses faveurs,ses recommandations,ses encouragements « surs et prouvés »n’ont pas été répartis égalitairement,équitablement,entre les collègues,essentiellement ceux qui ont participé au rayonnement de sa fondation,approvisionnant ses revues jumelles :revue d’histoire maghrébine,revue historique arabe d’etudes ottomanes  participant aux colloques divers depuis plus d’une décade,sur le plan des avancements,des recrutements,et des habilitations ???

· Je l’ai contacté plus d’une fois,après le dépôt àTunis « place du 9 Avril confisquée »par les fossoyeurs de la fete des martyrs,de mon dossier d’habilitation,le mettant au courant des tractations mafieuses,et des pratiques de concubinage ;de népotisme ;lui demandant d’intervenir de par son poste de «  PROFESSEUR EMERITE ERUDIT »,de sa responsabilité morale de »redresseur de tort,de justicier notoire,de sa crédibilité « connu e »pour trancher,sans résultat aucun ????

· Je l’ai prié plus d’une fois,de bien vouloir,assister aux travaux de la commission Doctorale,et d’Habilitation pour empecher les tractations mafieuses,et les magouilles « éclairées »,connues de tous(les membres meme) concernant la »confection sur mesure des rapporteurs(pour les candidats recommandés,sponsorisés,initiés) ,et le  lynchage des candidats »neutres »,non alignés,non connectés aux réseaux mafieux pseudo-scientifique historiens,non recommandés(meme pas par téléphone ?????)  les excuses étaient toujours pretes « pas convaincantes du tout »,pour ne pas assister du tout,ou pour assister seulement au traitement des dossiers des « candidats proches » qui l’interessent,et quittait la séance de suite,content et comblé ?????
· Meme apres son éméritat ,gagné haut la main, il ne voulait jamais,s’impliquer comme il se doit,pour ne pas se heurter aux réseaux mafieux historiens(progressistes et réactionnaires à la fois),pour ne pas perturber la bonne marche,le rayonnement de sa fondation pieuse privée « de réhabilitation »,ou peut etre tout simplement parceque je ne l’interessait pas outre mesure, je ne suis pas des proches,des initiés,des recommandables(ou meme par recommandation négative d’un vampire mafieux historien d’une annexe harem ;basse cour ????).

· L’interpelant au meme sujet,c'est-à-dire,des pratiques criminelles,de népotisme et de copinage-concubinage,il me demandait tel un apotre d’ajouter de nouveaux articles(pour le profit et le rayonnement recherché combien souhaité de ses publications chéries ?????).

Le Professeur émérite,l’érudit ;l’illustre savant,Docteur Abdeljelil Temimi,s’interesse,et ce n’est un secret pour personne,essentiellement à ses publications,à ses tables rondes de réhabilitation de la mémoire,à ses proches,à ses initiés,qu’il peut mettre à profit,et quand il le veut, à la béatification-réhabilitation des oubliés,des marginalisés 

des sacrifiés de la lutte de libération,connectés ou non,aux réseaux officiels,nous doit quand meme pour services rendus depuis personnellement plus de seize ans, l’appel à contribution et l’organisation d’un symposium international comme il a le mérité incontesté d’en organiser,et qui sera diffusée en direct par internet,et par les chaines  satellitaires,et qui aura pour intitulé : « LES PROFESSEURS EMERITES HISTORIENS TUNISIENS ONT-ILS REELEMENT INTERET A REFORMER LES PRATIQUES MAFIEUSES DES COMMISSIONS SOUVERAINES DE RECRUTEMENT, DOCTORALES , d’HABILITATION ».Une table ronde telle que celle là ne sera à coup sur pas sponsorisée pa,n’interessant pas les bureaux d’etude,ni étrangers,ni tunisiens,mais elle participerait à coup sur si elle se tiendrait réellement(j’en doute beaucoup personnellement),à réhabiliter le respect,l’integrité ;la dignité,la transparence,l’unicité des valeurs tous « séquestres » et de main de maitre par la mafia historienne Tunisienne de Tunis-ville,et de son annexe harem –basse cour de Sousse ,mettant fin à la criminalité,à l’hypocrisie légitimée ;à la manipulation et la débilisation diabolique des historiens universitaires Tunisiens guidés à merveille ,par nos illustres érudits professeurs émérites qui forcent notre respect,un respect semblable à celui que nous avons pour la plus grande puissance de la planète : Les Etats-Unis d’AMERIQUE !!!!!!!!!!!!!!!!!!
