Sud-Ouest du 16 juin 2015 par Julien Lestage

Les flammes ravagent le magasin Les Briconautes

Lundi matin, vers 4 heures, un violent incendie s’est déclaré dans un magasin de bricolage de 1 100 m² situé à l’entrée de la ville. Il a été dévasté. Il n’y a pas de victime.

· 

· 
Hier, en début d’après-midi, les pompiers travaillaient encore à sécuriser les parties épargnées par les flammes.© 
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· 
Lundi, au petit matin, la violence de l’incendie ne permet plus de sauver le magasin Les Briconautes

· 
Hier, en début d’après-midi, les pompiers travaillaient encore à sécuriser les parties épargnées par les flammes.© 
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Lundi matin, vers 4 heures, c'est un commerçant de Lacanau-ville qui a passé l'alerte aux secours. Une épaisse fumée noire se dégageait du magasin Les Briconautes, situé à l'entrée de Lacanau-ville. L'établissement jouxte une pharmacie et le supermarché Super U.

Une station-service se trouve à moins de 200 mètres de la zone du sinistre, sur le même parking de l'ensemble commercial. À l'arrivée des premières lances à incendie, l'enjeu ne consistait plus à sauver la surface de 1 100 m² dédiée au bricolage, mais surtout à empêcher que les flammes ne se propagent sur les établissements voisins. Ce que les pompiers sont parvenus à faire. Au total, pour maîtriser le feu, une cinquantaine d'hommes ont été engagés par le Service départemental d'incendie et de secours de la Gironde.

Des murs coupe-feu

Si l'ensemble de cette zone commerciale n'a pas été davantage touché par l'incendie, c'est aussi parce que les murs coupe-feu séparant notamment la pharmacie du magasin de bricolage ont joué leur rôle. Un constat fait par les pompiers à la fin de l'intervention.

En ce qui concerne le magasin Les Briconautes, le feu aurait pris dans la réserve. La charpente métallique n'a ensuite pas résisté à l'intensité de la chaleur dégagée par les flammes. Elle s'est effondrée.

Hier, les premiers experts étaient sur les lieux pour tenter de comprendre l'origine du sinistre et en évaluer les conséquences. Rappelons qu'il n'y a pas eu de victime.

Touché mais combatif

Sur place, les responsables des trois magasins ont fait corps face à la situation. Nicolas Manneville, le patron du Super U, de déclarer : « Nous avons monté ce projet de zone commerciale tous ensemble, nous ferons en sorte de nous en sortir ensemble. » Christophe Suire, le propriétaire du magasin Les Briconautes, écartait provisoirement la piste du chômage technique pour ses neuf employés. « Je souhaite trouver toutes les solutions possibles pour mon personnel. » À chaud, le chef d'entreprise espérait encore pouvoir faire la saison avec une surface de magasin plus réduite.

Ouverture pour le Super U

Selon Nicolas Manneville, l'ouverture du Super U, qui emploie plus de 70 personnes, était acquise pour ce mardi. En ce qui concerne la pharmacie, elle devrait rouvrir dans la semaine. Son bâtiment n'a pas été endommagé. Toutefois, la mise en sécurité du site méritait encore quelques interventions, sans compter la remise en route de l'alimentation électrique. Contacté par « Sud Ouest », Laurent Peyrondet, le maire, indiquait que « la municipalité ferait le maximum pour accompagner les chefs d'entreprise ». Le maire louait aussi la cohésion entre les trois enseignes.
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