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Incendie en forêt : le point après un été noir



La DFCI, présidée par Jean-Marie Baquey (3e à gauche), a tenu son assemblée générale vendredi.© PHOTO C. M.

L'association de Défense de la forêt contre l'incendie - l'ASA DFCI - de Lanton Audenge Marcheprime tenait vendredi après midi son assemblée générale au centre d'animation. Présidée par Jean-Marie Baquey, qui siégeait avec ses vice-présidents et Julien Labecot, technicien DFCI Gironde, l'assemblée a réuni les pompiers (dont le colonel Lafourcade du Sdis, le capitaine Bouzats du centre de secours Andernos/Lanton et le lieutenant Caze de Biganos), propriétaires forestiers, représentants des chasseurs et police municipale. Les élus des trois communes, dont Marie Larrue, maire de Lanton, et Serge Baudy, l'édile de Marcheprime, étaient également présents.

60 000 euros de budget

L’ASSOCIATION

L’ASA, Association syndicale autorisée DFCI est intercommunale depuis quatre ans, présidée par Jean-Marie Baquey, également vice-président du secteur de Marcheprime, avec Jean-Paul Duvert, vice-président pour Lanton, et Henri Dubourdieu, vice-président pour Audenge. Ce dernier y est d’ailleurs adjoint à la forêt et conseiller technique DFCI. La structure s’occupe 21 800 ha de forêts privées et communales et compte 350 adhérents propriétaires forestiers. La DFCI a été créée après les grands incendies de 1949.

La réunion a permis d'échanger sur la nécessité du nettoyage des parcelles et sur l'importance du fauchage des pare-feu, des mesures pas toujours respectées. La priorité des pompiers concernant la protection des habitations lors des incendies avec des moyens spécifiques, a aussi été abordée.

De fait, la DFCI agit en concertation avec les pompiers pour une meilleure accessibilité de la forêt, en entretenant les pistes, les fossés et les ponts, et pour aménager des points d'eau. Reste toutefois « un point noir » : la jonction Audenge Lanton, avec la présence dans la forêt d'une succession de trois ruisseaux, des travaux en projet », a-t-on relevé lors de la réunion. Autre mission : la surveillance après les incendies (ce que l'on nomme la « garde aux feux ») pour éviter la reprise des flammes. Or, la mobilisation a été cet été « la plus importante de ces quatre dernières années avec une dizaine de départs de feux dont six à Lanton ». La DFCI dispose d'un budget de 60 000 euros. Une fois les frais de fonctionnement et les cotisations déduits, il reste 30 000 euros pour autofinancer les travaux avec un apport important de l'Europe pour les projets structurants.
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