La retraite de Lucien SORIGNY 

Le grand penseur Jacques Séguéla a dit. « Si à 60 ans tu n’as pas encore de Solex, c’est que tu as raté ta vie ». Or que vois-je ? que voit-on ? Qu’a-t-on vu tout au long de tes années Saint-Jo ? Jamais tu n’as été motorisé. Toujours tu es venu au boulot en vélo. Sans doute pour mieux cotiser à la retraite des cadres.

Vélo Boulot Saint-Jo ! Dis-donc Lucien, ce n’est pas la peine d’être agrégé. Ce n’est pas la peine d’avoir bossé jusqu’à 60 ans et plus pour partir de Saint-Jo en vélo.

Vélo boulot Saint-Jo ! Tel  le héros de Cervantés, tu as chevauché ta bécane comme Don Quichotte chevauchait sa Rossinante. A vélo ! était-ce pour devenir aussi flegmatique qu’un prof d’anglais qui toujours, lui, garde son sang-froid alors que toi le Don Quichotte, tu avais… le Sancho

Vélo boulot Saint-Jo ! c’était sans doute pour toi l’hispanisant ta culture des sports, des sports d’Ibère bien sûr. Face aux élèves, on sait que le prof d’espagnol, jamais il a peur, jamais y s’affole, jamais y s’inquiète,  bref…jamais hispanique.


Comme le torero dans l’arène, il te suffisait d’agiter la muleta pour faire face à la corrida scolaire. Et après 4O ans dans l’arène, tu repars presque  intact avec la queue et les deux oreilles.


Mais tu as laissé quelques plumes, quelques stigmates  dans ce combat au corps a corps contre le taureau  scolaire(attention,  je ne dirai pas la mammouth) : tu as laissé un peu de ton cœur titillé par un infarctus, un peu de ton gros orteil attaqué par la goutte et un peu de ton pied massacré à la tronçonneuse.

C’est ainsi,  Lucien, qu’on quitte le corps en saignant


Ce n’est pas rien d’accompagner une classe à Bilbao, avec 50 élèves… à ses basques.

Ce n’est pas rien de contrôler une meute bruyante et de se faire alpaguer par la guardia civile pour… tapas nocturne

Ce n’est  pas rien de  les emmener sur les traces du barbier de Séville sans jamais… les raser

Tu t’en vas mais tu ne nous quittes pas, tu affiches toujours une soixantaine jeune et svelte. Tu gardes ton éternelle Jeunesse comme, avant toi, un autre Lucien. Lucien Jeunesse.


Alors, Lucien, bonne retraite et à demain si vous le voulez bien ! 

Sous vos applaudissements…
