MONTE SAINT MICHEL EN MINIBÚS
Martes y viernes a las 7.00h. Regreso hacia las 20.30h.

Viernes a las 7.00h. Regreso hacia las 20.30h.

Considerado la maravilla de Occidente, el Mont Saint Michel constituye un centro de peregrinaje importante desde la Edad Media. Construido sobre un islote de granito en mitad de la bahía, disfruta de un enclave geográfico natural y cultural único en el mundo. Cruzarán Normandía con su chófer-guía. Llegada antes de las doce. Visita de la Abadía Benedictina y tiempo libre para recorrer las calles del casco medieval antes de volver a París hacia las 16.00h. Comida libre.

DESEMBARCO Y NORMANDÍA
Lunes, miércoles y sábado a las 7.15h. Regreso hacia las 19.15h.

Miércoles y sábado a las 7.15h. Regreso hacia las 19.15h.

Atravesarán la región de París y el bocaje de Normandía antes de llegar a la ciudad de Caen y a su monumento conmemorativo: el Museo Memorial de la Paz, donde podrán ver la proyección de películas a cerca del desembarco. Continuarán, por libre desde la Pointe du Hoc, con una peregrinación por las playas lamentablemente conocidas por sus nombres: Omaha, El Cementerio Americano, la ciudad de Arromanches, el puerto artificial construido por los Aliados y Gold. Varias paradas a lo largo de la excursión. Comida incluida.
BRUJAS
Jueves y domingo a las 7.00h. Regreso hacia las 19.30h.

Domingo a las 7.00h. Regreso hacia las 19.30h.

Jornada en una de las capitales más bellas de Europa, llamada la Venecia del Norte. Visita guiada a la ciudad con su catedral, su basílica, su atalaya… y tiempo libre para comer y descubrir los museos y las tiendas de encajes de bolillos (centro internacional de Beguinaje), así como el chocolate. Comida libre.

BORGOÑA EN MINIBÚS
Todos los sábados a las 7.00h. Regreso hacia las 19.00h.
Todos los días con una reserva de cuatro pasajeros.

Salida hacia Dijon: capital de los Duques de Borgoña antes de emprender la Ruta del Vino para llegar a Beaune (visita de bodegas y cata de vinos). Visita a los Hospicios y el casco medieval. Al volver, parada en Chablis y visita a una bodega.

DISNEYLAND RESORT PARIS
Todos los días a las 8.00h. Llegada: salida del Parque hacia las 18.30h.

Venga a pasar un día mágico en el reino fantástico de Disneyland Paris o en su nuevo parque Walt Disney Studios dedicado al cine. Niños: de 3 a 11 años.

