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Objet : nouvelle contamination possible au Maroc
Rabat, le 16 avril 2003

Les récentes études menées sur le syndrome respiratoire aïgu sévère (S.R.A.S.) communément appelé "pneumonie atypique" (dont nous venons de recevoir les résultats) montrent que la transmission à l'homme est possible et peut être très rapide.  Nous appréhendons une contamination à travers le Maroc.  Quelques cas ont été répertoriés à Rabat, à Tanger et aussi dans l’est du Maroc.

Il a été constaté que les sujets porteurs du S.R.A.S., étaient des consommateurs réguliers de viande, de charcuterie et de vin rouge qui, dans 97,6 % des cas, présentent des troubles sérieux de la vision lorsqu'ils n'ont pas eu de rapports sexuels satisfaisants depuis plusieurs semaines.

La rareté des rapports sexuels et surtout la qualité de ces rapports, donne au malade des troubles de la vision qui se caractérisent par une lecture difficile des mots. Ceux-ci donnent l’impression de trembler, ou, dans des cas extrêmes, une forme d'hallucinations rendue sous forme de points de couleur. 

Si vous rencontrez des patients vous énonçant de tels troubles, veuillez immédiatement contacter la cellule de crise mise spécialement en place. 

Les recherches ne permettent pas encore de soigner efficacement les malades, mais nous avons de bons espoirs pour les mois à venir.

Nous comptons sur votre discrétion pour ne pas laisser une telle information à la portée du public.

-30-

