Sud-Ouest du 27 août 2016 par Camille Charpentier et Florence Desmaison avec A.V.

Six hectares détruits dans un feu de forêt



Hier, ils étaient 90 pompiers mobilisés contre les flammes.

Un feu de forêt a détruit six hectares d'un massif de résineux, hier, à Saint-Martial-d'Artenset, près de Montpon-Ménestérol.

L'incendie s'est déclaré vers 14 heures. Rapidement, la mobilisation des sapeurs-pompiers a été importante : 90 hommes, soit cinq groupes et 23 véhicules d'intervention, venus de Dordogne et de Gironde, avec le renfort, dans la journée du bombardier de largage d'eau, basé à Mérignac (1). Il s'agissait d'éteindre l'incendie, mais surtout de l'endiguer avant qu'il ne touche le reste du massif, estimé à 40 hectares. Au-delà de la forêt, « même la prairie aurait brûlé », explique un pompier.

Le commandant Christophe Magnanou le disait hier dans « Sud Ouest » : « Désormais, nous doublons les véhicules et les hommes, afin d'attaquer massivement tout feu naissant pour éviter un grand incendie. » C'est exactement ce qu'il s'est produit hier. La stratégie était judicieuse : le feu a été maîtrisé en fin d'après-midi, vers 17 h 45, sans dégénérer (2).

Vigilance au niveau maximum

Les soldats du feu n'ont pas été surpris d'un tel scénario, depuis quelques jours que l'alerte est passée à son niveau maximum. Huit départs d'incendie mercredi, cinq jeudi…

Les fortes chaleurs, la sécheresse record et l'absence totale d'humidité, même le matin, produisent un cocktail explosif. L'avion de surveillance Horus continue ses survols préventifs du département.

(1) Une vidéo impressionnante de l'intervention est visible sur la page Facebook du Sdis 24. (2) La RD 13 a été momentanément barrée entre le bourg de Saint-Martial-d'Artenset et son croisement avec la RD 33, sur la commune de Saint-Géraud-de-Corps.
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