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Incendies en Haute-Corse : 540 hectares détruits, un pyromane interpellé



L'incendie de Poggio d'Oletta (Haute Corse), le 25 août. © AFP PASCAL POCHARD-CASABIANCA

La Haute-Corse a été victime de plusieurs incendies qui ont détruit 540 hectares. Depuis mercredi, 30 feux ont été allumés, dont la plupart seraient d'origine intentionnelle. Un homme de 20 ans a été interpellé

L'incendie qui s'est déclaré dans la nuit de mardi à mercredi entre Barbaggio et Poggio d'Oletta (Haute-Corse) a détruit environ 540 hectares de maquis, selon un dernier bilan effectué samedi par les secours. Sur place samedi après-midi 200 pompiers, appuyés par deux Canadair traitaient les derniers points chauds. Aucune habitation n'est plus menacée.

Depuis mercredi, la Haute-Corse connaît une forte pression incendiaire avec 30 feux allumés. La plupart de ces départs de feu sont d'origine intentionnelle, selon les pompiers.

Incendie volontaire

Un homme de 20 ans originaire de Corte (Haute-Corse) a été placé samedi soir en détention provisoire et sera jugé lundi par le tribunal correctionnel de Bastia pourdégradation volontaire par incendie.

Interpellé en flagrant délit par les gendarmes mercredi soir, alors qu'il allumait un incendie, le jeune homme a reconnu en garde à vue en avoir allumé cinq autres entre le 23 et le 25 août. Mais la justice lui en impute 12 au total. Le plus important avait détruit 20 hectares sur la commune de Poggio-di-Venaco. Il nie en revanche être à l'origine de celui de Barbaggio.

Selon le procureur de la République de Bastia Nicolas Bessone, l'audition du jeune homme par un expert psychiatre a montré qu'il souffrirait d'un syndrome de pyromanie. Jeudi, un sapeur-forestier a été condamné à six mois de prison ferme et écroué à Borgo pour avoir allumé un incendie sur la commune de Vezzani.

