Elmer et le carnaval

Projet en arts visuels pour connaître et créer des couleurs ainsi que pour inventer et reproduire des motifs graphiques.
Semaine 1 : 
· Prendre connaissance avec l’histoire d’Elmer, éléphant différent et coloré.

· Jouer au jeu des couleurs d’Elmer : reconnaître et nommer les couleurs. Reconnaître les formes carrées.

· Liens avec le carnaval : un jour par an les autres éléphants se décorent et se pavanent (lien avec le vécut des élèves, le défilé du carnaval)… observer les motifs graphiques de la fin de l’album…

S’approprier le projet : vous aussi vous allez décorer les éléphants. On va mélanger les couleurs pour faire un Elmer tout rouge, un tout bleu, un tout jaune et un tout vert.

Ensuite vous déguiserez les éléphants comme à la fin de l’histoire, alors il faudra trouver des dessins pour décorer les éléphants.
Semaine 2 : 
Travail sur les nuances : en mélangeant de la peinture de couleur avec plus ou moins de blanc, on obtient des teintes plus ou moins foncées.

L’objectif est de réaliser 4 gros Elmer des couleurs des 4 groupes de la classe : on gardera les quadrillage d’Elmer pour remplir chaque case avec une nuance différente.

Ex : Elmer rouge

Présenter aux élèves plusieurs objets rouges et plusieurs outils permettant d’obtenir la couleur rouge (crayons de couleurs, feutre, peinture, craies grasse…) les élèves doivent remarquer et verbaliser le fait que ces rouges ne sont pas tous identiques. 

On explique alors qu’on va décorer Elmer tout en rouge mais avec un rouge différent dans chaque case.

Laisser les élèves faire des mélanges de peintures pour obtenir des nuances de couleurs, puis peindre les carrés.

Semaine 3 :

Le jour d’Elmer, les éléphants se déguisent… 

Les élèves vont donc devoir trouver des motifs graphiques, des idées pour décorer leur éléphant du carnaval…
