Noisy 3 – 1 ACC
Malgré une nouvelle défaite il y a eu réellement du mieux dans ce match. Certes, je vous l’accorde totalement la finalité reste le résultat, mais la contre ABM Bank on n’a ni fait le résultat, ni la manière. Je ne vais pas dire qu’il y’avait la manière, mais de bonnes choses sur lesquelles on peut s’appuyer, même si il y a du travaille, notamment physique qui reste à faire. 

Tout d’abord j’ai vu une équipe regroupé, des lignes resserrées, alors peut être que nous avons été aidés par le terrain pas très grand, mais en même temps, j’ai vu une équipe se replacer, ne pas aller se jeter bêtement dans les 30 mètres adverses, un premier rideau (Seb et Bobo) qui a facilité le travail défensif de tous en défendant sur les cotés avant les milieux. 

Il y a eu également une agressivité et une envie commune, une fois de plus au niveau de la méchanceté (dans le sens sportif) on peut faire mieux, mais il  ya eu une grosse différence entre la 1er journée et ce match, je tiens à le souligner. 

De la même manière nous avons également variés avec du jeu long, le jeu à une ou deux touches à terre c’est la priorité, mais quand un adversaire presse dans nos 20 / 30 mètres le jeu long est d’abord la solution la moins risquée pour sortir le ballon, ensuite ca permet de sortir la défense, enfin de mettre l’adversaire en danger , car quand une équipe presse aussi haut soit elle laisse de l’espace entre les lignes, soit derrière leur défense la seule manière d’en profiter c’est de jouer long.
Des centres, de qualités peut être moyennes, mais je ne reviens pas sur ce que j’ai dit, dans un premier temps la quantité de centres est plus importante, à partir du moment où nous en effectuons pas assez. Ceci étant dit nous avons manqués de centres en premières intentions à une touche, pourquoi pas !
Nous devons encore faire du progrès dans les choix de jeu, là ou seul vous sur le terrain pouvaient intervenir. A savoir privilégier le coté opposé, parfois sur le terrain ca vous parait évident de rester sur le même coté, de rendre le ballon quand un une deux est sollicité (de Jean à Jao deux fois), mais le danger est toujours du coté opposé, ajouté à cela que on jouant très souvent, sur le coté opposé on fait bouger et courir l’adversaire et on peut trouver plus de positions de centres.
Aussi être toujours disponible sur le coté opposé, sur la largeur, ne pas être spectateur, mais dispo et patient.

Nous devons également prendre beaucoup plus de frappes à 25 / 30 m et surtout systématiquement les suivre. Finir absolument toutes les courses même si il y seulement 1 chance sur 100 que le ballon arrive, y croire surtout dans le pote (Passe à contre-pied de Hervé à Mika, mais Mika avait arrêté sa course par exemple).
Trop de passes dans l’axe en défense, 2 ou 3 c’est 2 ou 3 de trop, c’est la première règle qu’on apprend en poussin. Et quand on joue avec le gardien c’est hors du cadre, un contrôle loupé ca arrive (à lui aussi d’être attentif et à la demander hors du cadre) = Derrière c’est 0 risque, quelque soit le score le temps qui reste, derrière c’est SERIEUX.
Plus d’intelligence de jeu lorsqu’on peut obtenir un corner on joue le coup en tapant le ballon sur l’adversaire (Dev par exemple), les touches c’est pareil car le ballon il reste chez nous, tout le monde souffle, le bloc remonte d’un cran.

Qualité de coup de pieds arrêtés très faible. 

Il faut améliorer tout ces point ceux ou il ya eu du mieux, mais les choses qu’on n’a moins bien fait aussi, mais surtout tout en même temps et tous en même temps pendant 95 mn, c’est la seule manière de faire les efforts  ensemble et non les uns après les autres. Car ensuite tout le monde à l’impression d’avoir donné, mais chacun dans son coin ca ne sert à rien. Il faut travailler, être attentif, donner de soi, surtout pour les copains et je dirais d’abord pour les copains, respecter les consignes, être humble et ce quelque soit les scenarios de matchs, quelque soit les adversaires, se remettre soi en cause, pas les autres.
Eric (G) : Tu as été présent lorsqu’on avait besoin de toi. Un peu de précipitation dans le jeu au pied. Le deuxième but est magnifique, et sur le sur le troisième tu es masqué tu n’y peux rien. 
Par contre ton mur est mal placé sur le premier, je sais que t’es masqué, car de derrière la frappe n’a pas l’air extraordinaire, mais quand on ne voit pas le départ c’est compliqué, pour moi la faute est au niveau du mur. Ca les remet dans le match.

Dim (Arr D) : De bonnes montées du replacement rapide. Techniquement quelques passes à mieux appuyer, et plus d’application dans les centres. Tu as été présent, mais tu peux, et on attend encore mieux, car on sait que tu peux apporter plus

Dev (Arr G) : D’abord lorsque tu joues latéral gauche (Perso poste ou je te préfère quand on est 4 au milieu) n’est pas peur d’attaquer plus souvent, à partir du moment ou dès la perte du ballon tu sprint pour te replacer sans te préoccuper du ballon c’est l’essentiel. Ensuite soit moins spectateur quand le jeu se passe de l’autre coté (même sur Dim), il faut que tu écarte complètement sur la même ligne (pas plus haut) afin de donner la solution de changement de coté.  Quand tu débordes va au bout et fini tes accélérations, t’es plus rapides n’ais pas peur !!! Enfin t’es bloqué dans le coin adverse ou le long de la ligne, il n’ya qu’une solution obtenir la sorti en tapant le ballon sur l’adversaire. Bien sure tu donnes de toi t’apportes, t’as fait des allers retours pas de souci tu mérites ta place, mais avec les qualités de vitesse dont tu disposes, tu peux tellement faire la différence que je suis frustré. Enfin t’es monté au milieu d’un cran, une fois de plus à 4 au milieu tu n’es pas ailier, soit proche des milieux et des arrières pour demander le ballon. 
Fafa(Stop) : Certes on prend 3 buts, oui t’aurais pu être plus présent sur le troisième, pour sortir le ballon, mais à l’arrivée match solide, très présent dans le jeu aérien. Une bonne montée ponctuée par un changement de coté. LA faute du match (même si ca n’a pas couté de but) c’est cette passe vers Hervé dans la surface, d’abord il était pris, ensuite quand bien même c’est en touche ou en Corner on ne joue pas dans l’axe, et encore moins dans nos 6 mètres, et encore moins quand l’adversaire attaque. Pas de conséquence pas ca ne diminue pas l’erreur.

Hervé (Lib) : Bien placé bonnes interventions, bonnes relances dans l’ensemble, mauvaise passe vers Eric, pas appuyée et dans l’axe du but. 2 – 3 relances de trop dans l’axe. Techniquement tu rassures, t’es présent dans les interventions, MAIS, c’est aussi aux joueurs de te le dire (moi on me le dit !) arrêtes de prendre autant de risques, le jeu est une chose (Tu montes ok mais t’appelles quelqu’un) mais jouer dans l’axe, prendre le risque du crochet ce n'est pas du jeu ou du plaisir c’est mettre en danger l’équipe. Le plaisir c’est de faire déjouer l’adversaire, être sérieux derrière, couper les ballons en touches et être sobre c’est le taf derrière. Tu peux apporter encore beaucoup plus, tu dois montrer l’exemple et ce quelque soit le scenario des matches. Après tu veux monter ? Ok mais t’appelles quelqu’un. 
Jean Etienne (Mil D) : Tu as apporté de la hargne, des petites fautes intelligentes sifflées ou non ; de la dureté dans le jeu. T’as été un peu moins présent à la chute des ballons, et dans l’orientation du jeu, à savoir que 6 et 10 (et à moindre degrés les 2 attaquants aussi) le taf principal c’est de jouer du coté opposé très souvent. C’est la ou tu as péché. Plus de frappes t’as eu des positions à 30 mètres.
Mika (Mil D) : Techniquement t’es propre et surtout utile à deux touches, je dirais que tu as bien allié les deux touches et la provocation balle au pied, mais la finition tu pêches : A savoir que tu ne centre ni assez ni assez vite, pareil pour les frappes. Quand on est à l’aise techniquement comme toi la moindre opportunité de centres on la prend, tu veux beaucoup trop la position parfaite. Défensivement t’es présent dans l’effort et le replacement, mets plus de dureté au contact, enfin comme Dev en 4-4-2 au milieu (ce n’est pas ailier !) il faut que tu viennes chercher les ballons plus près du milieu, de l’arrière, si ca joue de l’autre coté il faut que tu sois présent sur la même ligne écarté de ton coté.  

Slo (Mil G) : T’as été précieux dans la récupération du ballon et  la transmission, mais utilises plus ton pied gauche. J’attends que, même si ce n’est pas ton point fort, que tu sois présent de la tête. Tu étais malade tu as donné le maximum merci. Par contre une chose à améliorer, c’est le replacement, à la perte du ballon laisse les attaquants puis le 10 défendre avant toi, toi replaces toi rapidement proche de ton latéral, sinon il est obligé de prendre le marquage haut ce qui laisse 30-40 m dans son dos donc danger ! 
Jao (10) : Ton meilleur match depuis longtemps, tu as sollicité des une deux, une belle frappe mais j’en veux 5/6 par match au moins, tu as gagné beaucoup de duels, notamment aériens. Au niveau de la donne c’était propre. Maintenant pour tes choix de jeu, change plus souvent, surtout d’un coup de patte. Ton positionnement plus proche du but  adverse, et plus d’appel sur les cotés. Et quand je te dis tu te mets en individuel fais le de suite, je sais qu’il y avait d autres joueurs dangereux, mais une fois de plus tu ne peux pas tout faire (tu vois la preuve !), puis tu respectes les consignes, on en discute qu’à la pause, je t’écoute pas de souci, mais pendant le jeu pas le temps, garde ton calme.
Bobo (Att) : Très bonne prestation, je commence par le plus important, à savoir tes déplacements sans ballons. Si pour moi c’est l’essentiel sur un terrain de foot (1 seul ballon 20 joueurs de champs donc c’est clair que le jeu sans ballon c’est très important). Encore plus pour un attaquant, car même si son équipe domine la partie du début à la fin, c’est le joueur qui touche et garde moins le ballon, c’est normal. D’abord un replacement nickel, même si avec 2 buts d’écart à 10 minutes de la fin on l’a moins fait c’est normal (attention je n’ai pas dit avec un but d’écart à 15 mn de la fin !), beaucoup de générosité et de sérieux (avec Seb) dans la phase défensive. Avec un jeu dur, présent au contact. Beaucoup d’envie. Offensivement, des appels des croisés, beaucoup de jeux à deux touches en remises après des prises de balles nickel ! Tu as tenté quand tu as eu des positions de frappes, tu suis l’action sur le but, tu frappes rapidement. Maintenant on sait que tu peux le faire on va attendre plus de toi. Dernière minute le petit pont était inutile frappe de suite !
Seb : Pour le replacement et le taf défensif même constat que pour Bobo. Offensivement j’attends plus de prises de risques (Frappes, un contre un, centres). Tu as bien levé la tête sur le but pour bien la donner. Besoin de travailler l’endurance, car ton jeu est fait de vitesse et de répétition d’efforts. Présent dans le jeu aérien.
Gui (Arr G) : Si tu es rentré de suite dans le match au niveau des duels du contact comme tu as l’habitude, tu as souffert  de ton placement un peu haut au début (l temps de se mettre dans le rythme). Ensuite, tu as eu de la difficulté dans la relance, parce que tu n’as pas toujours utilisé ton pied gauche, mais aussi car Dev était loin de toi. 

Will : Peu de temps de jeu mais bonne rentré, tu as joué simple sans risque, tu as bien collé le marquage et tuas été 2-3 fois très présent de la tête.

