TENNIS

Bilan de fin année sportive 2007
Si l’année sportive 2006 a été celle du  renouveau après une mauvaise année 2005, l’année sportive 2007 est celle de la consolidation car, que ce soit au niveau des effectifs, des résultats sportifs, de la convivialité et des finances, tous les objectifs ont été atteints. 

I) Au plan des effectifs,nous sommes en croissance continue.  
               La preuve en est très démonstrative car il suffit de comparer deux ordres de chiffres qui, de plus, mettent parfaitement en évidence l’importance de plus en plus grande de notre école de tennis au service des jeunes.

             a)- Si on regarde d’abord les trois dernières années :

En 2005, les adhérents étaient tombés à 140 ( 73 jeunes et 67 adultes), cette chute étant liée à des contingences indépendantes et extérieures au club.

En 2006, nous arrivions à 169 licenciés ( soit + 29) dont 94 jeunes ( soit + 21) et 75 adultes ( soit + 8).
L’année 2007 accentue encore la progression puisque nous sommes en fin d’année 205 inscrits, soit 103 jeunes ( 31 filles et 72 garçons ), chiffre encore jamais atteint ( + 9 ) et 102 adultes ( + 25 ) avec surtout 38 femmes ( + 15 ) et 64 hommes ( + 10 ).
Elle est surtout exemplaire pour les inscriptions des petits, puisque nous avons 10 lutins et lutines, 22 poussins et poussines, 22 benjamins et benjamines et 24 minimes, soit 77 enfants entre 6 et 13 ans, donc des enfants très jeunes qui risquent de  nous rester dans les années à venir ... 
On doit aussi se féliciter de voir une nette reprise chez les adultes avec des inscriptions de nouveaux adhérents très motivés pour jouer, donc très consommateurs également de créneaux horaires…
b)- Si on compare maintenant à l’année 1996 :
On constate alors que, en 1996, nous avions seulement 31 enfants à l’école de tennis ( soit 6 filles pour 25 garçons ). Nous avons donc plus que triplé en 10 ans en passant à 103 enfants en 2007 et c’est très probablement parce que nous apportons quelque chose de solide aux enfants …
Ces deux constatations permettent en tous cas d’affirmer que notre club est bien un club formateur car il s’agit là surtout d’une reconnaissance de la qualité de notre travail d’enseignement, raison d’être de la section, mais cela crée inévitablement, dès maintenant et encore plus pour les années à venir, des problèmes d’encadrement et, surtout, des problèmes de terrains pratiquement insolubles ( Nous avons cette année 42 heures d’enseignement par semaine avec nécessité d’utiliser les terrains tous les jours de la semaine… )                                                                                                        ( Nous en reparlerons plus loin ).
II) Pour l’encadrement

Notre école de tennis est actuellement solide avec Alain Le Guen et Maxime Brun, professeurs de tennis, Adeline Bazelaire,  Edine Gassert, Arnaud Gouéré, Romain Pennec, tous éducateurs diplômés formés au club, gage de l’homogénéité et de l’efficacité de l’enseignement prodigué.
Un grand merci à Edine Gassert qui nous quitte l’an prochain pour poursuivre ses études en Espagne. Nous le remercions très chaleureusement pour sa qualité de joueur et d’enseignant, son enthousiasme communicatif et sa disponibilité. Il laissera une marque indélébile au club puisque c’est lui qui a refait le club-house avec ses amis.

Il sera remplacé par Viviane Kermoal qui nous revient après une année sabbatique et qui nous apportera toute son expérience d’enseignante et de joueuse en pleine progression (elle est désormais 15/2 au classement !).
III) Au plan sportif


Chez les féminines adultes

                            Du fait de la progression des effectifs, nous avons ajouté cette année une 3ème équipe adulte en championnat d’hiver.

· L’équipe I de Sandrine Bodénes finit 3ème en Régionale II après une excellente saison.

· L’équipe II d’Alain Roué termine en tête de la départementale I où elle venait d’accéder et elle est championne du Finistère après barrage avec les lauréats des 3 autres poules. Elle accède donc à la prérégionale qui était le but de la saison pour elle, compte-tenu de la qualité de l’effectif.
· L’équipe III de Marion Deroide, formée de joueuses débutantes pour la plupart se classe à une bonne 4ème place en départementale III.
A noter les performances de Viviane Kermoal finaliste au tournoi de Saint Renan et championne des 15/4 au tournoi féminin.
Chez les hommes,

              Du fait également de la progression des effectifs, nous avons ajouté cette année une cinquième équipe en championnat d’hiver.

· L’équipe I d’Edine Gassert est 1ère  en Régionale III remonte en Régionale II après un passage éclair en régionale III où elle n’aurait jamais dû descendre l’an dernier.
· L’équipe II d’Yves-Marie Le Carréres, revenu au club après 5 ans d’absence, est 5ème/12 en Prérégionale.
· L’équipe III de Jean Paul Pennec finit 7ème en départementale II où elle venait d’accéder, gràce à une bonne fin de saison.
·  L’équipe IV de Sylvain Meunié est 3ème en départementale II où elle vient également d’accéder  avec des joueurs motivés et efficaces et dans une ambiance très amicale.
·  L’équipe V enfin d’Erwan Nawroki débutait en championnat en départementale II en remplacement d’une équipe forfait. C’était pour elle un niveau très difficile puisque  beaucoup de ses joueurs débutaient en compétition et elle finit 11ème / 12.
A noter ici l’excellente saison de notre ami Pierre Boucher 15/3 qui, à plus de 50 ans a parfaitement tenu sa place en régionale II et est un exemple pour ses équipiers.
Chez les Jeunes, le Championnat est divisé en deux parties, cette année, avec un championnat d’hiver d’octobre à fin décembre 2006 et un championnat de printemps d’avril à juin 2007, la période de janvier à avril 2007 étant réservée au championnat individuel.

Le championnat d’hiver,  réservé aux joueurs déjà classés, s’est déroulé au dernier trimestre 2006 et a été bon, les benjamins de Viviane Thomas étant couronnés champions de leur poule.

Nous axons actuellement tous nos efforts sur le nouveau championnat de printemps qui remplace les épreuves disputées en fin d’année sportive 2006 ( coupe Laïta, coupe du Printemps et coupe Pen Ar Bed).

Nous avons engagé 9 équipes du fait de l’augmentation des effectifs et de l’amélioration nette du niveau moyen de nos jeunes et les résultats sont, à  ce jour, tout à fait satisfaisants.   
A noter ici, les très belles performances de Marine Bazelaire (15/3) et de Sandrine Roué (15/4) dans les différents tournois auxquels ils participent régulièrement pendant l’année et les progressions de 18 licenciés au classement intermédiaire qui vient de paraître.
IV) Pour l’animation 
- Nous avons, une nouvelle fois, eu un très bon tournoi externe grâce à Sophie Penchenat, la juge-arbitre d’abord et surtout, mais grâce aussi à tous les volontaires du club...


295 participants se sont, en effet, déplacés avec les bonnes performances de Sandrine Roué et Marine Bazelaire , de Pierre Boucher (en plus de 50 ans), d’Edine Gassert et de David Bégoc (en adultes).
- Notre tournoi interne jeunes et adultes 4ème série vient de se terminer avec également Sophie Penchenat comme juge arbitre. Il a réuni 57 participants qui ont profité de la possibilité qui leur était offerte de jouer en compétition officielle après la fin des cours et de participer à des rencontres souvent très disputées mais toujours conviviales.
A la demande des joueurs, nous ouvrirons la compétition à tous nos licenciés, y compris les secondes séries et cela promet déjà de belles empoignades…
               - A noter également 2 repas organisés par Bruno Bazelaire avec les équipes adultes pour améliorer la convivialité entre les joueurs.

- Nos relations avec le quartier enfin sont actuellement tout à fait stables et sans problème important (les améliorations extérieures y sont sûrement pour quelque chose) et nous espérons qu’elles continuent dans le même esprit.


V) Au plan financier


L’année 2007 est équilibrée grâce à une gestion rigoureuse mais la vigilance s’impose car cet équilibre est toujours très précaire du fait de l’augmentations des dépenses d’enseignement et de compétition, liées elles-mêmes, à l’augmentation des effectifs.
               Cela nous permet, en tous cas, de ne pas augmenter les cotisations pour l’an prochain et c’est, là,  un résultat très positif pour l’ensemble de nos adhérents…

VI) Notre problème majeur actuel reste un déficit important de terrains disponibles 


L’engouement manifesté cette année encore, tant chez les jeunes que chez les adultes, est tout à fait réconfortant pour nous mais il a son revers car Kerzudal n’est pas extensible et nous manquons cruellement de créneaux horaires ( voir plus haut au § I ) et nous espérons fermement que la ville pourra nous aider davantage l’an prochain. 
Quoi qu’il en soit, nous remercions les membres du bureau, les éducateurs, les capitaines des équipes, les arbitres et tous les membres de la section pour leur aide et leur compréhension.

En 2007, le bureau a eu le plaisir d’accueillir Côme Déroide, Yves-Marie Le Carréres et Alain Roué qui participent activement à la vie de la section et nous remercions très vivement Jean-Paul Pennec et Arnaud Michel qui nous quittent cette année pour tous les services qu’ils ont  rendus au club.
Brigitte Le Guern et Mickaël Hall sont  candidats pour leur succéder.

Un merci enfin à la municipalité pour les efforts d’amélioration des locaux qu’elle a consentis (extérieurs, électricité, plafond et réfection des sols) pour permettre à nos licenciés une plus agréable pratique du tennis, les anciens terrains, fissurés, étant devenus dangereux et impropres à la compétition.

Bonnes Vacances à tous.
                                                                    André Brillet

