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Médecins en grève : vous pourriez trouver cabinets clos entre les fêtes de fin d'année

Les médecins assurent qu'ils sont prêts à allonger si nécessaire la durée de leur grève, prévue du 24 au 31 décembre. Ils s'opposent à la loi santé


 Les médecins souhaitent une réécriture du projet de loi santé et des revalorisations tarifaires.© PHOTO AFP FRANCOIS NASCIMBENI

Le principal syndicat de médecins libéraux, la CSMF, qui appelle à la grève du 24 au 31 décembre, a menacé mardi de "prolonger et durcir ses actions" au-delà de cette date pour obtenir la réécriture du projet de loi santé et des revalorisations tarifaires. La Confédération des syndicats médicaux français a rappelé sa position dans un communiqué :

Considérant que les signes d'ouverture exprimés par la ministre n'ont pour l'instant aucune traduction concrète (...), l'Assemblée générale de la CSMF a décidé de maintenir son appel à la fermeture des cabinets médicaux du 24 au 31 décembre 2014. Elle n'hésitera pas, au cas où le gouvernement n'apporterait pas les réponses attendues, à prolonger et à durcir ses actions de protestations, au-delà du 31 décembre, pour obtenir satisfaction aux demandes légitimes et raisonnables des médecins libéraux.

Revaloriser les consultations

La CSMF, qui représente spécialistes et généralistes, réclame entre autres la "réécriture du projet de loi santé", qui donne selon elle trop de pouvoirs aux agences régionales de santé (ARS) ou encore la "suppression du tiers payant (- dispense d'avance de frais, ndlr -) généralisé" prévu par le texte d'ici 2017. Comme elle, les trois autres principaux syndicats de médecins généralistes appellent à la fermeture des cabinets et à une grève des gardes fin décembre pour demander la revalorisation de leur consultation à 25 euros.

Tous ont maintenu leur appel à la mobilisation à l'issue des concertations relancées ce mois-ci par Marisol Touraine, qui leur a notamment promis des "garanties" sur le tiers payant. Le mécontentement du monde médical n'a cessé d'enfler depuis la présentation du projet de loi santé en octobre, dont l'examen par le Parlement a été repoussé au printemps. 
Les urgentistes, notamment, sont appelés à la grève à partir du 22 décembre, les cliniques à partir du 5 janvier.

>> Marisol Tourraine s'était prononcée en octobre contre une augmentation des consultations à 25 euros :
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Rassurer

La ministre de la Santé a tenu mercredi à "rassurer les Français" en affirmant que les personnes malades "trouveront à se faire soigner" pendant les fêtes de fin d'année, malgré l'appel à la grève. Marisol Touraine s’exprime sur France 2 à ce sujet :

Je veux rassurer les Français et leur dire que ceux qui seront malades, je ne leur souhaite évidemment pas, mais ceux qui seront malades trouveront à se faire soigner.

Elle assure que "les services du ministère de la Santé seront évidemment en contact dans chaque département avec les médecins pour voir qui sera sur place, qui pourra assurer les soins et, par ailleurs, les services hospitaliers accueilleront ceux qui auront besoin d'être accueillis".
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