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A Sorigny le 22 avril 2013.
Contatcts (secrétaire) :
Chez M. PION Fabrice

5 rue de Genevray

37250 SORIGNY

Téls : 02 47 52 53 81 / 06 70 63 50 10

Site : www.veloclub-sorignois.fr
Courriel : veloclub.sorignois@hotmail.fr
Objet :

Compte rendu réunion bureau 19 avril 2013.
Bonjour,

Vous trouverez ci après le compte rendu de la réunion de bureau du 19 avril dernier chez le secrétaire du club (Fabrice PION) avec les quelques sujets abordés lors de cette réunion.

Présents : Anne Chilloux, Claudine Obligis, Jean Jacques Bruère, Jacky Deplaix, Michel Pennard, Fabrice Pion.

Excusés : Jean Claude Villeret, Patrice Guéritault.

Administratif / Trésorerie :

Rapide tour d’horizon, rien de particulier à signaler.

Adhérents / Licenciés :

Nous sommes à 28 adhérents dont 18 sont licenciés FFCT.

→ A noter le nombre de participants à venir rouler le dimanche précédent (14 avril) : 8, dont quelques sympathisants qui sont venus « découvrir »…

Activités club :
· Sortie familiale « pique-nique », dimanche 30 juin → A Chaumussay, dans le sud du département. Au bord de l’eau, abri, parcours pédestres, modalités à préciser.
· Projet en réflexion : soirée le vendredi 30 août dans la salle des fêtes.

Afin de finaliser tout ça et de mettre en œuvre si vous en êtes d’accord, notamment pour le projet du 30 août, nous vous proposons une soirée de « réunion-information » à la salle des anciens (19h), où chacun amènera son panier, couverts (plus jeux de cartes, société…) le vendredi 31 mai.
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>>> Inscrivez-vous au plus tôt (nombre de personnes) auprès du secrétaire, Fabrice Pion, merci :

· →   veloclub.sorignois@hotmail.fr
· →   02 47 52 53 81 /  06 70 63 50 10

· →   5 rue de Genevray

Activités extérieures :

La pleine saison des randonnées FFCT est lancée, n’hésitez-pas à aller montrer le maillot de Sorigny sur les organisations proposées par les autres clubs du département (ou d’ailleurs).

La liste de toutes ces manifestations est disponible sur notre site internet (www.veloclub-sorignois.fr) dans la rubrique « organisations autres club, idées de sortie ».

Communication :

L’adresse électronique (e-mail) du club (veloclub.sorignois@hotmail.fr) est pleinement opérationnelle, n’hésitez-pas à vous en servir pour communiquer, c’est d’ailleurs le moyen à privilégier.

Notre « site-blog » internet (www.veloclub-sorignois.fr) est lui aussi totalement opérationnel, toutes les informations concernant le club y sont publiées. Vous êtes d’ailleurs presque tous abonnés à la newsletter qui vous permet de recevoir une alerte dans votre messagerie personnelle vous annonçant qu’une information nouvelle y a été publiée (cliquer dans « lire le message »).
Rappel : sur le site, vous pouvez y consulter (en bas à gauche, rubrique « albums photos ») toutes les photos prises lors des dernières soirées…
Pour le bureau, le secrétaire,

Fabrice Pion.
