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Journal gratuit à l’intention des adhérents

Prochaine réunion 06 août 2010 à 20H00 .
Journal gratuit à l’intention des adhérents

Coucou, me voilà enfin.

Que dire de la réunion de ce mois de juillet 2010.

Sinon que 16 fidèles étaient au repas au siège à Tullins, que tout ce joli monde a bien discuté sur la terrasse du resto, vu la chaleur .

Rien de bien nouveau, et on a plus abordé des remarques personnelles que les raisons motos, et c’était très sympa.

Les messages du net sont souvent revenus sur le devant, avec des P.P.S (à vous de mettre les mots qui vont avec) un peu osés, voir «  hard », toujours que pour moi, celui ou celle qui ne veut pas lire ces messages passera par le bouton

 «  effacer » très pratique pour ne pas se faire mal au moral, pour les autres, rinçage d’œil et peut être la découverte d’un nouveau monde.

La  facilité de l’outil informatique est géniale (même si comme moi on est nul), donne toutes les options pour voir et ne pas voir, faire ne pas faire, être ne pas être, nom copain Einstein qui vient de me le dicter dans l’oreille ?

Mais faire attention aux à priori et mauvais jugements que l’on peut avoir, car le premier envoyeur n’est pas toujours celui ou celle que l’on croit, hein mon copain Guillaume.

La seule grande décision qui a été prise à cette réunion, c’est à l’initiative du Didier, qui avait envie de voir les lavandes.

Il en est résulté que dimanche matin en 11, 5 loubards sur les mobylettes, se sont retrouvés à Mac’do de Chatte  où une collation leur a été offerte avant un départ pour un virons Drômois.

Léoncel, Die, col de Menée, col de la croix haute, arrêt à la motte d’aveillans chez Didier, voilà en gros la virée entre hommes

« Didier, krikri, kiki, Guillaume et notre pote Michel » qui s’est bien passée, aux dires de l’organisateur du jour, Didier.

Certains sont déjà en vacances le prezzz par exemple, d’autres attaquent, les autres patientent ça arrive, par exemple.

Didier rappelle à qui n’en veut l’entendre, que le 15 août, il sera encore cette année à Porcaro, et avec joie il vous fera visiter les environs.

Le 12 juin :a bien eu  lieu la descente du mont Pilat en trottinettes, avec repas à midi chez Patrice.

Une journée de feu mes gars, de grands moments de rires pour certains avec obligatoirement des chutes sans gravité, de grands moments de peurs pour d’autres, et là je voudrais saluer la détermination d’ Agnès et Brigitte qui ont su se surpasser pour suivre le groupe, surtout à la pause cerises.

Bravo les filles, super les garçons et merci à Bernadette et Patrice pour l’accueil et l’organisation de cette très très belle journée.

Pour les autres prédictions motardes

Du 14 au 18 juillet, sortie dans l’Ardèche, couchage toile de tente, au « fil de la Volane » à Vals les bains.

Départ le 13 juillet vers les 17h30 de ma maison à moi, pour ceux qui veulent encore se joindre à la dédé family

Prochaine réunion le 6 aout 2010
Mais pour la maintenir, il vous faudra impérativement s’inscrire auprès de Michel Clabaud avant le 23 juillet de cette année.

Donc, si vous désirez rencontrer des potes qui pensent moto comme vous, les inscriptions sont prises dés maintenant.

Si pas assez de monde, un casse croûte sera sûrement organisé autrement, comme l’an dernier.

Toujours des absents au repas, je pense à Annick et Alex, dont nous n’avons même plus de nouvelles du tout depuis plusieurs mois, et cela nous  rend bien triste.

Voilà encore un p’tit journal d’écrit, le mois prochain, août, nous, nous serons sûrement à la réunion avant un départ en vacances le 12.

Votre secrétaire dédé

Juillet 2010
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