Compte-rendu :

Assemblée générale et Conseil d’Administration du 5 mai 2009

Étaient présents : 

Frédéric Vukic,  Florence Benoit, Odile Combes Francoise David, Sabine Franco, François Hascoët, Emmanuelle Giravalli, Martine Olivieri, Eve Garcia-Sabatini,  Stéphan Fesquet. 

Excusées :  Christine Aydinian, Marie Christine Coulombié, Nadine Balaguer, Sophie Hascoet, Sandrine Viala

Assemblée générale à 18 h

· Vote sur les nouveaux statuts conformes aux préconisations de l’Apel nationale.

Après quelques précisions apportées sur ces nouveaux statuts, leur adoption est soumise à un vote qui revient favorable à la majorité. Ceux-ci seront déposés en Préfecture et mis en pratique dés la rentrée 2009 par le prochain président.

Conseil d’administration à 18h30

· Fête des lycéens du 29 mai

Les lycéennes organisatrices ne connaissent pas le nombre exact de participants mais restent en relation avec notre comptable Marie Christine qui les assistera pour les achats de fournitures. Deux parents se sont proposés pour les encadrer mais toute présence d’adulte sera la bienvenue .

· Fournitures scolaires par Scoléo ( www.scoleo.fr )

Cette société propose aux parents de se charger pour eux des achats de fournitures scolaires et de les leur expédier directement à domicile.

Ainsi les parents peuvent bénéficier de tarifs grande surface pour des articles de qualité conformes aux attentes des enseignants, en toute liberté de choix.

L’Apel se charge simplement de transmettre à Scoléo la liste des fournitures par niveau mais  uniquement pour les classes de Primaire

François Hascoet, webmestre pilotera cette action et mettra  sur le blog toutes informations utiles sur ce sujet. 

· Projet « Vitrail »
Les parents d’élèves ont souhaité, dans le cadre du projet de rénovation, offrir un vitrail à l’établissement afin d’afficher son caractère religieux 

L’architecte  a été consulté sur la partie technique et les chefs d’établissements sur le thème et la symbolique  à représenter.

Fort de ces appuis, le maitre verrier Dominique Imbert  nous soumettra donc plusieurs esquisses courant juin et vous serez invités à sélectionner celle à retenir.

· Points divers
Françoise David assistera au prochain CA du Cours Bastide/Ogec le vendredi 29 mai

Mme Garcia va organiser le déménagement de quelques classes avant le début des travaux de destruction du primaire fixés au 15 juin.

Pour ce faire elle apprécierait « le coup de main » de nombreux parents les 3,6,10 et 13 juin.

Stéphan Fesquet rappelle qu’il a été élu pour un mandat de 2 ans qui arrive à échéance en cette fin d’année scolaire.

En conséquence il exhorte les parents présents à présider ou intégrer le bureau du prochain Conseil d’Administration et invite de même, tous les parents d’élèves à œuvrer au sein de l’Apel Bastide.

Les parents qui souhaitent rejoindre l’Apel Bastide peuvent se faire connaître auprès du président sortant avant mi juin.( tél, blog ou courrier dans BAL Apel)
La prochaine réunion aura lieu le jeudi 18 juin à 18 h.
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