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HAUTE-SAVOIE Grosse colère des pompiers



Le vice-président du conseil d’administration du SDIS est attendu aujourd’hui à Thonon-les-Bains où des banderoles ont été déployées, ainsi qu’un mannequin suspendu.

· 
Les soldats du feu menacent de faire grève le mardi 7 janvier

Un mannequin habillé de la tenue de pompiers pendu à une corde accrochée depuis le toit de la caserne de Thonon-les-Bains. Quelques banderoles et surtout le communiqué du SNSPP-PATS, premier syndicat des sapeurs-pompiers au niveau national, et troisième sur le département, font éclater au grand jour un vrai malaise.
À l’origine, une réforme portant sur la réduction du temps de travail. Avec une conséquence directe sur des acquis en matière de logement, explique le représentant départemental du SNSPP-PATS. Pour pallier la cherté de la vie dans certains départements, il était de coutume de proposer aux sapeurs-pompiers, qui en faisaient la demande, de bénéficier d’un logement pour “nécessité absolue de service”.

En échange, ils étaient redevables de 315 heures de service annuelles. Un dispositif qui “profitait” à 267 sapeurs-pompiers dans le département.

Mobilisation pour des heures supplémentaires et des primes

« Cette possibilité viendrait à disparaître sans que l’on nous propose une compensation » explique le syndicaliste. D’où une vraie perte de pouvoir d’achat et le risque d’une érosion des effectifs, ajoute-t-il. « Avant de plaider pour « la possibilité de faire des heures supplémentaires et de toucher des primes. »

Par ailleurs, ce mouvement de grogne vise aussi à épingler « la refonte du régime indiciaire qui serait défavorable à tous les sapeurs-pompiers. »

Enfin, le syndicat SNSPP-PATS regrette de ne pas être concerté lors des constructions de nouvelles casernes. Et d’appeler à davantage de projets de construction intercommunaux.

Le vice-président du conseil d’administration du Service départemental d’incendie et de secours (SDIS) est attendu aujourd’hui au centre de Thonon-les-Bains.

Et d’ores et déjà, un mouvement de grève est annoncé pour le 7 janvier. Fin d’année “brûlante” pour les sapeurs-pompiers.
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