Monsieur et Madame X

Adresse

Monsieur le Recteur de l’Académie de Paris

Académie de Paris

Enseignement scolaire

94 avenue Gambetta 

75984 PARIS CEDEX 20

Paris, le XX/XX/XXXX
Lettre recommandée avec A/R

Monsieur le Recteur,

Nous sommes les parents d’un élève inscrit en classe de troisième au collège XXXXXXXX.
Nous allons devoir très prochainement, dans le cadre de son passage en classe de seconde, l’aider à formuler ses vœux d’affectation pour l’année scolaire 2012/2013.

Les critères présidant au choix de l’Académie de Paris quant à l’affectation des élèves, et particulièrement de notre enfant, nous apparaissent particulièrement obscurs.

Nous vous serions dès lors obligé de bien vouloir nous préciser quels sont ces critères pour l’année en cours.

Par ailleurs, notre enfant étant / n’étant pas boursier, et n’ayant par d’aîné dans tous les établissements pour lesquels nous sommes susceptibles d’émettre le vœu de le voir affecter, nous vous serions reconnaissants de bien vouloir nous préciser les moyennes qui seront exigées pour chaque établissement du district dont nous dépendons, à savoir le district Est.

En outre toujours afin de pouvoir remplir le formulaire de vœux merci de nous préciser comment calculer la moyenne de notre enfant avant et après « lissage ».

Enfin afin de pouvoir d’ores et déjà nous faire une idée des lycées qui pourraient accueillir notre enfant, merci de nous adresser les résultats AFFELNET 2010/2011 mentionnant pour chaque établissement la moyenne du dernier enfant admis non boursier, sans bonus de fratrie ou de nous préciser où nous pouvons nous procurer cette information.

Nous nous permettons de vous adresser la présente sous la forme recommandée afin d’être assurés qu’elle vous parvienne.

Nous vous prions de croire, Monsieur le Recteur, à l’assurance de notre considération la plus distinguée.

Signature

