Sud-Ouest du 17 septembre 2014 par Michel Seillac

Charente-Maritime : trois logements détruits par les flammes

Un violent incendie a ravagé le centre-bourg de Nieulle-sur-Seudre dans la nuit de mardi à mercredi. Trois familles ont dû être relogées. La mairie lance un appel à la solidarité


Trois appartements situés 7, rue Isaac-Garesche ont été détruits par les flammes.© PHOTO MICHEL SEILLAC

Un violent incendie a ravagé le centre bourg de Nieulle-sur-Seudre dans la nuit de mardi à mercredi. Trois appartements situés 7, rue Isaac-Garesche ont été détruits par les flammes. Il a fallu le travail acharné de 31 sapeurs-pompiers pour venir à bout du feu.

Cinq casernes du Service départemental d'incendie et de secours (Marennes, La Tremblade, Saujon, Pont-l'Abbé d'Arnoult et Royan) ont œuvrésous les ordres du commandant Laurent Mignot jusqu'à 3 heures du matin.

Le feu a pris sous les comblesdu premier appartement aux environs de 20 heures alors que la locataire était sous la douche. Il semblerait que cet incendie soit consécutif à des travaux de zinguerieréalisés dans l'après-midi.

Deux appartements voisins ont été, tout ou en partie, détruits. Le maire du village, Jean-François Lagarde, est resté sur les lieux quasiment toute la nuit. « Nous faisons appel à toutes les bonnes volontés. Trois familles vont être relogées chez des parents, mais elles n'ont plus rien. Nous avons besoin de vêtements, literie, électroménager...» 

Informations complémentaires à la mairie de Nieulle : 05 46 85 12 04.


 

Il a fallu le travail de 31 sapeurs-pompiers pour stopper l'incendie.© PHOTO MICHEL SEILLAC
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