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La sirène d’alerte va être installée



  La sirène d’alerte sera installée sur le club-house Pelote Basque et Tennis de Saint-Isidore.© PHOTO R. B.

Dans le cadre de la mise en place du nouveau système d'alerte et d'information des populations (SAIP), la commune a signé une convention avec l'État pour le raccordement d'une sirène étatique sur son territoire.

L'alerte par sirène est destinée à prévenir de l'imminence d'une situation mettant en jeu la sécurité de la population. Elle permet de prendre immédiatement les mesures de protection nécessaires. Une alerte peut être déclenchée pour signaler un nuage toxique ou explosif, un risque radioactif, une menace d'agression aérienne… et plus précisément, pour la commune, certains risques naturels comme les vagues submersibles, les incendies ou les tempêtes, dans le cadre du Plan Communal de Sauvegarde de Naujac.

Les sirènes peuvent être déclenchées par le ministre de l'Intérieur dans toutes les villes de France, le préfet ou le maire de la commune, dans les cas nécessitant une mise à l'abri immédiate.

Pour information, un son modulé de trois fois une minute, ordonnera à toute personne de se mettre immédiatement à l'abri dans le bâtiment le plus proche. Cette mise à l'abri doit se faire jusqu'à l'audition d'un signal continu de 1 minute qui indiquera la fin de l'alerte.

Sirène à Saint-Isidore

Les travaux d'installation d'une sirène d'alerte, positionnée au niveau du Club House de Naujac Saint-Isidore, se dérouleront du 16 au 20 mars. Afin d'accomplir correctement les réglages, les techniciens procéderont à quelques essais durant cette période.

Ensuite, chaque premier mercredi du mois à midi, auront lieu les essais des sirènes d'alerte à la population, comme dans toutes les communes du pays.
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