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Incendie à Saint-Martial-d'Artenset (24) : de gros moyens déployés



Les pompiers ont pu préserver le reste du massif, qui représente 50 hectares © FLORENCE DESMAISON

Les pompiers luttent ce vendredi après-midi contre un feu de forêt, qui a ravagé 5 hectares

ARTICLE MIS A JOUR A 17 H 50 - Un incendie s'est déclaré dans un massif de résineux ce vendredi après-midi, sur la commune de Saint-Martial-d'Artenset, près de Montpon-Ménestérol en Dordogne.

A 16 heures, cinq hectares avaient brûlé. Cinq groupes d'interventions et 20 engins étaient engagés. Des renforts extérieurs et aériens ont été demandés par les pompiers.

A 17 h 45, le feu était maîtrisé. En tout, 91 pompiers sont intervenus avec 24 engins, dont quatre venus de Gironde, ce qui a permis de préserver le reste du massif, qui représente 50 hectares. Un avion bombardier d'eau a effectué un largage.

La RD 13 a été momentanément barrée entre le bourg de Saint-Martial-d'Artenset et son croisement avec la RD 33, sur la commune de Saint-Géraud-de-Corps. 
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Le niveau de risque sévère maintenu

Depuis plusieurs jours, la vigilance est particulièrement de mise et le département est classé en risque sévère pour les feux de forêts. Les conditions météorologiques prévues dans le département ce week-end imposent le maintien du degré de risque au niveau sévère.

A titre préventif, le dispositif départemental des pompiers reste renforcé, notamment avec les rotations de surveillance de l'avion de reconnaissance jusqu'à 19 heures, le renforcement des gardes postées et/ou des astreintes dans plusieurs centres de secours, la possibilité de faire appel à un avion bombardier d'eau lourd de type Dash, basé à l'aéroport de Bordeaux-Mérignac, et le renforcement en personnels du centre opérationnel d'incendie et de secours (Codis) à partir de 13 h 30.

