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Rillieux-la Pape – Tél : 04 78 88 03 15

Mail : paroissesrillieux@9business.fr
Blog : http://paroisserillieux.canalblog.com/
N°187 du dimanche 28 novembre 2010

1er Dimanche de l’Avent


Dans le flot des multiples sollicitations à l’approche des fêtes …

Samedi 11 Décembre

1ère proposition :

Atelier crèche

Salle de St-JM.Vianney

12h15 à 15h

(avec pique-nique)

2ème proposition :

Veillée de l’Avent

Salle de St-P.Chanel

18h à 21 h

(avec pique-nique)

-----------------------------------------

28 novembre - 1er dimanche de l’Avent : messe des familles 10h à St-Pierre Chanel (seule la messe du samedi soir à La Roue est maintenue)
-----------------------------------------                               

	Ce qui s’est passé


Eveil à St Pierre Chanel Une vingtaine d'enfants de 3 à 7 ans se sont retrouvés le samedi 13/11 à la chapelle sur le thème "Tous Saints!"

A partir de la parole de Jésus "Laissez-venir à moi les petits enfants" et avec de belles silhouettes portant leurs prénoms, ils ont réalisé un beau tableau de Jésus les accueillant.

La prière finale les envoyait : "Seigneur, apprends-nous à nous aimer. Seigneur, apprends-nous à t'aimer".
Eveil à Vancia : Une visite de l’église avec tout ce qui intrigue …l’autel, le cierge pascal, mais aussi les « tableaux » (chemin de croix) et les statues où la maman de Jésus fut reconnue ! Après avoir décoré le panneau du groupe avec chacun une croix qu’il fallait peindre et disposer tout autour. Puis, dans un grand silence : le diaporama « Le Rêve de Dieu » de Desmond Toutou. 
Une semaine de réflexion pastorale à l’école Saint Charles :

Du 8 au 12 novembre, avec en fil conducteur « Tous messagers de la  paix » toutes les classes, de la petite maternelle au CM.2, ont pu, au travers d’ateliers divers (film, karaoké, jeu, travaux manuels, écoute de la Parole, découverte de la vie de Charles Démia, culture interreligieuse) se questionner. 

Un beau et joyeux temps fort a permis aux quelques 500 enfants entourés de tous les adultes accompagnateurs, de se réunir en fin de semaine pour chanter cette joie d’être porteurs de Paix. Une autre semaine, sur un autre thème est prévue au printemps. V.Louison-Favrel

Mardi 16 : Soirée CCFD – Terre solidaire : à 20h30 : « Bienvenue en Cisjordanie. » à St Pierre Chanel ….40 personnes et un peu le regret de n’avoir pu être plus nombreux pour cette rencontre qui nous ouvrait à un des problèmes majeurs du monde politique d’aujourd’hui, de la place et du témoignage de l’Eglise locale. 
	Ce qui va se passer 


Et s’il est encore temps ….Ce samedi 27 à 20h00 : rencontre de l’interreligieux : Salle de St Pierre Chanel (thème : le jeûne dans les 3 religions). Attention ! cette rencontre prévue initialement à la synagogue aura bien lieu à St-P.Chanel.

Lundi 29 novembre : rencontre des animatrices de Caté – 20h 30 à St Pierre Chanel.

Invitation à la  prochaine réunion du CCFD ( Equipe locale) le MERCREDI 1er Décembre à 20h00 à St Pierre Chanel.
	. Peines et joies


Joies : Samedi 4 décembre – Mariage de Delphine Valette et Damien Donguy à 14h30 église St Denis. Joie pour eux, pour leur famille et pour nous tous.

Peines : Décès de Mme Julienne Deveze (La Roue). Florinda Pons (St Denis)

Intentions : Nous prions pour CyrilCharpentier, Louis Martin et les défunts de sa famille. Jean Meynet. Les défunts des familles Molard-Valette, Dauvergne, Coulon, Renaud. Marie Paule Carrara, Marie thèrèse et Jean-Pierre Barthelmy, Benoït Triboulet, Jeanine Martin. Les défunts des familles Adonis-Rochu. Pour Denis Morfoise, André Artaud et les défunts de la  famille Lhermet/Hugon.
	A savoir 


Mise en route sur la paroisse du MCR (Mouvement Chrétien des Retraités)   retraités de tous âges, ce mouvement national est proposé à tous ceux qui cherchent un milieu de partage et d’échanges à la lumière de l’Evangile. Pour en savoir plus s’adresser au P François Xavier à la paroisse.

	Rappel


♪♪♪ : Répétition et apprentissage de chants avec Frédérique Palanchard. La prochaine répétition est le 2 décembre à 20h30 à St Pierre Chanel. 
Si l’on n’est pas accroc aux illuminations lyonnaises du 8 décembre…nous pouvons déjà prévoir de vivre un moment entre nous à St Pierre Chanel …après la célébration mariale, (animée par la chorale antillaise), 20h à St Pierre Chanel,  nous pourrons, autour d’un vin chaud,  visionner un diaporama des photos du 3 octobre que nous prépare Roger !

A propos de la célébration des baptêmes : un lieu unique de célébration durant la période hivernale. De fin novembre au 1er mai, tous les baptêmes seront célébrés à l’église St Pierre Chanel. 

CCFD

Je vous joins également l'invitation à la journée de formation organisée par la Délégation Diocésaine de Lyon : le Dimanche 28 Novembre à la Maison St Joseph à Francheville ou sera abordé le thème d'année : Droits fondamentaux & gouvernance.
Vous étés invités au titre de membre de l'équipe locale de Rillieux
Prière biblique avec Colette Valois : jeudi 2 décembre 20h- St pierre Chanel
Formation avec D.Eon : 9 décembre 20h à St Pierre Chanel Pierre Chanel.
	On nous conseille 


Vendredi 10 décembre : 150ème anniversaire de la fondation du Prado. 
Evénements à Lyon, le 10 décembre 2010, à la chapelle du Prado, 5 rue du Père Chevrier à Lyon 7ème. Portes ouvertes (accueil et vidéo) de 14h à 18h. Prière et temps forts de 15h à 17H. Cathédrale St Jean : 19h, Eucharistie présidée par Mgr Barbarin, avec la présence de Robert Daviaud, responsable général du Prado.

Le dimanche 12 décembre n’allons pas à la pâtisserie ! Des gâteaux seront en vente à l’issue des messes de St Pierre Chanel et S.J.Marie Vianney au profit du projet humanitaire de Morrel Mokosso au Centre Afrique.

27 et 28 novembre Espace Beaudelaire – MARCHE DE NOËL   9h –18h

	Messes dans nos paroisses

	Messes en semaine
	Messes du Dimanche

	- Mardi
St Denis à la Cure:
8h30
- Vendredi
St Pierre. Chanel :
8h30 
	- Samedi 
18h : ND de la Roue 

- Dimanche
10h :
St Pierre Chanel

- Dimanche 
10h30 : St Jean-Marie. Vianney


