DEMOSTHENE ET L'IDEAL DE LA CITE.


La gloire antique d'Athènes :

"Pour l'acquisition de la richesse, jamais notre peuple ne s'est enthousiasmé ! mais pour la gloire, plus que tout le reste... Quand la gloire était en jeu, il ne s'est jamais dérobé à aucun danger, bien qu'il épuisât ses propres ressources. Aussi son compte se solde-t-il de profits immortels : c'est le souvenir de ses grands exploits, c'est la beauté des monuments élevés pour les commémorer...
Contre Androtion, 76 

Les faiblesses de la démocratie au IVe s.

J'estime qu'un citoyen juste doit viser au salut public, et non chercher à plaire par ses discours; du temps de nos ancêtres, les orateurs... apportaient dans l'administration publique ces moeurs et cet usage. Mais depuis que sont apparus ces beaux parleurs qui vous demandent à tous : "Que désirez-vous? Qu'est-ce qui vous fera plaisir?" On fait bon marché des intérêts de l'Etat; il arrive ce que nous voyons, et, pendant que ces gens là font leurs affaires, nous nous couvrons de honte".
Olynthiennes III 21-22

"Il ne faut pas non plus nous laisser ignorer ceci, qu'un décret n'a aucune valeur si ne s'y ajoute la volonté d'exécuter ce qu'on a voté d'enthousiasme. Ah! si les décrets suffisaient soit à vous contraindre à faire ce qu'il convient de faire, soit à réaliser tout seuls ce pourquoi on les a proposés, vous autres, qui en votez tant, vous n'en seriez pas encore à mettre à exécution une toute petite partie de ces mesures ou, pour mieux dire, aucune !, et les insolences de Philippe n'auraient pas autant duré; il y a beau temps qu'il aurait été puni, de par les décrets !".
Olynthiennes IV 14 

Les tâches à accomplir d'urgence :

"Je vous le dis en bref : il faut que tous contribuent également, chacun en proportion de ses ressources; que tous fassent campagne à leur tour, jusqu'à ce que vous ayez tous été à l'armée !".
Olyntiennes II 31

"Il faut faire la preuve non pas avec des corps expéditionnaires - car nous serons toujours en retard - mais avec une armée permanente et toujours prête".
Philippiques I 32

"Instituez des nomothètes. Dans cette commission, n'élaborez point de lois nouvelles... mais abrogez celles qui vous nuisent aujourd'hui. Je veux dire, celles qui ont trait au théorique - oui, parfaitement - et certaines de celles qui ont trait au service militaire, les uns distribuant à des gens qui restent chez eux, sous peine de subvention, ce qui devrait être une solde, les autres assurant l'impunité des réfractaires et démoralisant par là les gens qui veulent bien faire leur devoir..."
Olynthiennes III, 11-13

Rien n'est encore perdu face à Philippe si ces conditions de redressement sont acquises : "Il n'est pas possible, non Athéniens, que l'injustice, le parjure et le mensonge acquittent une puissance solide" (1)
Olynthiennes II 10

"Vous avez plus de titres que lui... à obtenir la bienveillance divine, mais nous restons... les bras croisés, inertes, et quand on ne fait rien soi-même, on n'a pas le droit de réclamer de ses amis du secours, à plus forte raison des dieux !".
Olynthiennes II 22-23

"Ne croyez pas que sa (1) situation soit inébranlable comme celle d'un dieu : la haine, la crainte et la jalousie le visent, Athéniens... mais toutes ces passions se cachent, n'ayant pas où se tourner, à cause de vos lenteurs et de votre mollesse!".
Philippiques I 8 

(1) Allusion au roi Philippe de Macédoine.
