BOLBEC – SAP : 22 – 19
Les SAP continuent sur leur lancée et maintiennent la pression sur leurs prochains adversaires : la dernière place est bien consolidée ! Concernant le match, on pourrait comme bien souvent faire des copier/coller : jamais l’impression d’être dépassés, toujours derrière au score à la finale.
Donc, nous avons fait illusion pendant vingt minutes, menant au score dans les premières minutes et luttant d’égal à égal par la suite. Et puis le trou noir de 7-8 à 13-9 à la mi-temps en l’espace de dix minutes ; il faut dire que les locaux avaient fait entrer l’accusé dans les buts.
Illusion à nouveau à la reprise en recollant petit à petit au score avec de mémoire un 17-16 ; et puis, comment à chaque fois, le petit quelque chose qui manque et qu’on ne sait pas identifier, rassurez-vous. Même si, deux exclusions temporaires dans les six dernières minutes, dont une gag, ca n’arrange pas les choses. 
Constat déprimant me direz vous ! Que nenni, même mes « Raymond’s séquelles » du lundi matin n’entament pas mon moral, la tête n’a pas été touchée ! Je préfère retenir l’énergie, la qualité, l’efficacité et la gentillesse des Julien et le plaisir de pouvoir les côtoyer (quoique, y’en a un, il commence sérieusement à me les …). 
Bref, on a encore passé un bon moment de hand et l’arbitrage y a aussi contribué.
En tout cas, pour notre plus long déplacement, nous ramenons notre plus petite défaite !
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