DELF A2
EXERCICE 1 (13 POINTS)
Vous participez à un forum en français sur internet sur le thème des fêtes de famille. Vous racontez comment se passent les fêtes de famille chez vous et vous donnez vos impressions sur ce thème. (60 mots minimum)
EXERCICE 2 (12 POINTS)
Vous avez reçu ce faire-part de mariage.
Ingrid et Julien vous invitent à leur mariage samedi 25 juin à 11h00 à la mairie de Neuilly. Après la cérémonie, un repas sera offert au restaurant Le petit coq.
Vous envoyez un courriel à vos amis pour les féliciter de leur mariage. Vous acceptez leur invitation et vous dites avec qui vous viendrez. Vous posez quelques questions sur l’organisation. (60 mots minimum)


DELF B1
Vous recevez ce mail de Louisa, une amie française : Vous répondez à Louisa. Vous lui donnez votre opinion en lui donnant des exemples d’expériences diverses. (160 mots minimum) 
De: louisa@yahoo.fr 
Objet: New York
Salut, Mon entreprise me propose de quitter Brest pour aller travailler à New York. C’est une bonne nouvelle, mais comment je vais faire dans une si grande ville alors que j’adore la nature ? Il y a aussi les problèmes de la langue, du logement, des amis… Je me sens un peu perdue. Tu en penses quoi ? 
A très vite ! 
Louisa 


DELF B2
ÉCRIT ARGUMENTÉ
Vous vivez en France dans une zone piétonne du centre-ville. Le maire de votre ville a décidé d’ouvrir certaines des rues de cette zone à la circulation des autobus pendant la journée. Comme représentant(e) de votre immeuble, vous écrivez une lettre au maire pour contester cette décision en justifiant votre point de vue. (250 mots mínimum)
