Compte rendu petite section I.Pham

Composition de la classe : 29 élèves  13 filles/ 16 garçons
La rentrée s’est bien passée, pas trop de pleurs.  

*le déroulement de la journée  (voir l’emploi du temps)

*Les domaines d’activités avec les  grandes lignes des compétences à acquérir 

*Les outils de la classe

*Le personnel de l’école, leur rôle

*Conseils pratiques

Déroulement journée

Accueil: temps consacré à la séparation et à l'adaptation avec l'aide de l'enseignant.

Arrivée entre 8h 20 et 8h30  Pas de collation, apport de graisse et de sucre inutile (directives nationales )veiller  à ce que votre enfant mange bien le matin, apport de graisse et de sucre inutile,

 passage aux toilettes accompagné de l'ATSEM ou du parent puis dans la matinée à la demande, peu  de passage aux toilettes collectif (temps d'agitation et de perte de temps) ce qui permet le développement de l'autonomie. 
1 Déroulement :


-Les enfants se déshabillent, repèrent leur portemanteau 



-Ils affichent leur étiquette prénoms sur le tableau de présence



-Ils choisissent un atelier 



-Ils rangent

2. Intérêts :

Les enfants peuvent intégrer le groupe à leur rythme (participation active ou isolement.)

Les échanges entre chaque enfant et l’enseignant sont favorisés.

3. Objectifs :



-Autonomie 
( s’occuper seul, savoir ranger, se déshabiller 

-Socialisation à  jouer, partager, parler avec les autres enfants, les adultes 



-Repère dans l’espace



-Identification de la personnalité 

Le regroupement : Rituels  + langage, math  

C’est un moment important, où l’on se retrouve, on se dit bonjour, on s’écoute, on compte les présents par la maîtresse, les absents par les enfants, on cherche la date (en PS  on regarde les jours école et les jours sans école), 

Puis  j’aborde une notion en langage, en  mathématique, ou en sciences, à l’aide d’histoires, d’images, de livres différents objets, des affiches, de la mascotte de la classe….

C’est à ce moment qu’au fur et à mesure de l’année je donne les consignes pour les ateliers.

 Ce moment est difficile pour les enfants, car ils doivent apprendre à s’asseoir, à écouter les consignes et les autres…., il faut être attentif, savoir attendre, … (devenir élève) 

Agir dans le monde : séance de motricité tous les jours, les enfants ont besoin de bouger d’être à l’aise dans leur corps :  

il y aura 

· de la manipulation : ballons, balles, anneaux, cerceaux…  (pour initier aux jeux collectifs et athlétisme (lancer)  

· des parcours : pour apprendre à sauter, grimper, ramper, s’équilibrer,  (pour s’initier aux activités gymniques et athlétiques)

· de l’expression corporelle (ronde, danse, mime)

Les ateliers :

Je propose aux enfants des activités qui correspondent au sujet abordé en regroupement : ce peut être des ateliers en ma présence ou en présence de l’ATSEM et des ateliers où les enfants seront en autonomie (seuls), à chaque atelier il y a une compétence qu’ils doivent acquérir.

Les enfants passent chacun leur tour dans la semaine. 

Courant novembre, ils travailleront par groupe de couleur de 6 enfants, ils devront passer dans tous les ateliers. 

Ce travail peut être de la manipulation (jeux mathématiques, ou de langage …) il n’y a pas de trace, il peut être du graphisme ou des arts visuels.

A la fin de chaque période vous recevrez le classeur de travail. Tout est gardé à l’école jusqu’à la fin de l’année.

Les autres moments importants à l’école qui sont aussi vecteurs d’apprentissages :

La récréation : à 10h15/10h55 ; 4 classes ; ils ne sont pas avec les grands.

Difficile pour les petits en début d’année mais apprentissage de la collectivité, du vivre ensemble  surveillance assurée par 2 enseignants. Il y a un roulement pour les vélos pour nous c’est le mardi.

En principe l’après-midi ils ne sortent pas. 

Le temps de cantine: 

Les enfants sont pris en charge par Irène avant l’arrivée des parents, Ils passent aux toilettes et vont directement manger. Ils ont aidés par L’ATSEM et une animatrice, elles les sollicitent pour manger (demande de goûter),  ils doivent apprendre à être autonome, à se tenir à table. Si un enfant ne mange pas bien elle me le signale et moi je vous averti, sinon c’est que tout va bien.

Après le repas, ils ont un moment où ils jouent, ou regarde la télé, puis ils sont couchés vers 13h.. 

Le temps de cantine est un moment fatigant, beaucoup de bruit, ils doivent se concentrer et même si on essaie de prendre le temps, c’est difficile de suivre le rythme de chacun.

Dortoir: sieste est nécessaire pour se reposer, être au calme pour récupérer du bruit et des sollicitations du matin (très dense).  Les enfants peuvent avoir leur doudou ou leur tétine qu’ils rangent dans leur sac en se levant. Tous ont très bien compris. 
Bien le marquer à son nom.

Chaque enfant possède son lit (étiqueté avec son prénom).

Lever échelonné, vers 14h45  les élèves se réveillent, s’habillent,  et viennent  me rejoindre pour finir un atelier. Souvent du Travail individualisé. Les élèves qui ne restent pas à l’école l’après-midi feront les ateliers le matin,

Beaucoup d’enfants restent l’après-midi, je veux juste vous interpeller à ce sujet.

Les grands apprentissages se font le matin, le rythme de l’école est intense  et nécessite une concentration importante. Sauf si vous ne pouvez pas faire autrement, il est conseillé de garder votre enfant   

Plusieurs aménagements sont possibles : il peut manger à la maison, puis revenir, il peut partir à 13h20,

Le centre de loisirs : l’animateur amène les enfants le matin avant l’ouverture des portes, puis revient les chercher vers 16h30. A ce moment, on échange les informations de la journée. (Liaisons avec les parents)

Les grands domaines qui sont déterminés par les programmes de 2008 : B.O °3 hors série 

S’approprier le langage : c'est-à-dire  échanger, s’exprimer, Comprendre, Progresser vers la langue française. (voir compétences sur bo )

Découvrir l’écrit : se familiariser avec l’écrit, se préparer à apprendre à lire et à écrire
Devenir élève : vivre ensemble, coopérer et devenir autonome
Agir et s’exprimer avec son corps :

Découvrir le monde : Découvrir les objets, la matière, le vivant, approcher les nombres et les quantités, découvrir les formes et les grandeurs.

Percevoir,sentir,imaginer ,créer dessin et arts plastiques, la voix et l’écoute.


*Les outils de l’élève :

Un cahier de correspondance rose qui permet de donner les informations importantes de l’école.

Il faut le rapporter signer et le plus rapidement.

Un classeur de travail : où le travail en classe sera rangé,

Un cahier de comptines, il sera illustré de temps en temps en classe. 

Je vous les donnerai à chaque vacances, vous les consultez avec les enfants pour qu’ils racontent, vous en prenez soin et vous le rapportez des la rentrée. L’intérêt que vous y portez est important pour son travail d’élève.  

Livret d'évaluation: Chaque élève a un livret d’évaluation il vous permet pendant sa scolarité de voir l’évolution de votre enfant, et pour nous de vérifiez les domaines que l’on  a besoin de revoir avec lui.
Il permet d'évaluer certaines compétences comme le “vivre ensemble”, le langage, le graphisme, la “découverte du monde”, la structuration dans l'espace, la voix et l'écoute… Vous le recevrez en février et en juin.

Le carnet de voyage de Tchoupi : 

Notre mascotte Tchoupi voyagera dans les familles chaque mardi et chaque vendredi (chacun son tour), dans son cahier vous pourrez écrire les moments passés à la maison avec lui, mettre des photos. A l’école, l’enfant racontera sa journée avec Tchoupi. 
*Les projets  et les sorties :
Le projet d’école est prévu pour une période de 3 ans, cette année nous axerons le travail sur les jeux mathématiques, le vivre ensemble  en particulier sur la sécurité (routière et domestique) et la citoyenneté.

La chorale : nous nous réunissons avec les 3 classes de petits, pour chanter, nous vous présenterons un petite chorale (16 décembre)
Projet ludothèque : Une demi journée par semaine sont consacrée aux jeux de société (mathématiques) pour cela nous avons besoin de parents pour jouer avec les enfants, à partir de Janvier. Un petit groupe ira choisir avec Irène un livre dans la bibliothèque de l’école. Quand les livres choisis seront trop abimés, je leur proposerai des neufs livres de ma « mallette-classe »,il faudra vraiment y être attentif. 
Sorties

Dans le courant de l’année, nous irons une fois à la médiathèque, et il y aura une sortie journée 
Pour l’instant rien n’est décidé.  
*Le personnel de l’école :

Le directeur : vous pouvez le contacter le lundi et le mardi il n’est pas dans sa classe, ou s’il y a urgence après 16h30.

10 enseignants rôle d’enseignement et de surveillance, pendant le temps scolaire responsables des enfants, vous nous les confiés personnellement, directement à l’entrée de la classe.

Les ATSEM,  une ATSEM pour les classes de petits, une ATSEM pour deux classes pour les autres.

Elles aident les enseignants au point de vue matériel : habillage, rangement, préparation des ateliers, aide aux ateliers selon la demande des enseignants.

Le médecin scolaire sur plusieurs écoles, intervient  pour les PAI ; en cas de maladie chronique, me donne l’autorisation de donner les médicaments d’urgence (pas de médicaments donnés autrement à l’école). Il fera une visite médicale enfin de grande section. Je peux le solliciter sur des points de prévention (vue, l’ouïe, prononciation…) toujours avec votre accord.  

 Les enfants, dont je pense avoir des soucis au niveau auditif ou visuel pourront être vus par l’infirmière de PMI qui vient pour les moyennes sections.

Divers :
Anniversaires : une fois par mois, je vous demanderai pour chaque enfant dont c’est l’anniversaire d’apporter un ingrédient pour faire un gâteau ou une boisson, sinon un gâteau sans crème,
(Directive  de l’inspection) (Je ne le donnerai pas) ;

Vous pouvez apporter des bonbons (donnés que pour cette occasion)

Parents d’élèves : vous pouvez vous présenter aux élections, important pour la vie de l’école.

Le bog de la classe: chaque semaine, je raconte ce que l’on fait en classe, Le blog est sécurisé.
Vous pouvez vous abonnez, et laisser des messages.
Les poux, vous allez être confrontés à ce problème, pas de panique, vous me prévenez, pour que chacun puisse traiter son enfant. Il faut être juste vigilant.

La coopérative : nous vous demanderons une participation qui est libre, une partie est pour l’ensemble de l’école  (pour des projets collectifs : achats de livres pour la Bibliothèque, de jeux, complément  de sorties …)

L’autre partie pour la classe (j’achète des jeux, des ingrédients quand on fait de la cuisine, des livres…)

Les vêtements : (blousons, gilets, chaussons, gants…) doivent être marqués à son nom, 
Rappel :

Les objets de la maison doivent restés à la maison, les objets de l’école restent à l’école

Votre enfant doit avoir une fréquentation régulière, un rhume ou une petite toux ne peuvent pas l’empêcher de venir à l’école, cependant avec une fièvre ou une douleur il doit rester au chaud.

ETRE PARENT à L'ECOLE:
-intérêt pour la vie de son enfant à l'école aidé en cela par le cahier de liaison.
-ne pas hésiter à demander des informations, des explications, un rendez-vous.
-lecture du soir à ritualiser si possible.
-autonomie à encourager. (habillage)

L'enfant de 3 ans a différentes tâches à entreprendre pour grandir:
- prendre ses distances vis à vis de sa mère.
-apprendre à partager
-s'identifier à un sexe: masculin ou féminin
-tirer parti de la stimulation intellectuelle à laquelle il est particulièrement sensible à cette période

l’enfant est dans de bonnes dispositions pour l’apprentissage si nous respectons ses besoins fondamentaux:
1-Ses besoins alimentaires : il est préférable de prendre un bon petit déjeuner, peut-être prévoir plus de temps le matin.
2-Besoins de sommeil nocturne et diurne.
D’ou la nécessité d’un temps de repos après le repas. Il faut qu’il soit couché de bonne heure (20h30/21h)

3-Besoins de sens et de structuration : l’enfant doit savoir qu’il est à l’école pour apprendre. Plus vite il le comprend et plus vite il est heureux à l’école.”On a des enfants à l’école, et on a des élèves en classe”.

Votre enfant va apprendre la frustration (attendre, ne pas être satisfait immédiatement), utilisez ses nouvelles compétences pour de nouvelles exigences.
et surtout faites lui CONFIANCE.

Je suis disponible en me prévenant à l’avance ;

Ne pas hésiter à venir me voir si votre enfant à des problèmes avec un autre enfant (c’est moi qui le règle à l’école) s’il y a un souci à la maison, s’il s’est couché tard…
