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La sécurité au cœur des discussions



La réunion hebdomadaire sur la sécurité générale. © PH. R. B.

Chaque lundi matin durant l'été, à 9 heures précises, se tient en mairie une réunion de tous les acteurs concourant à la sécurité générale sur la commune. Une réunion animée par Pierre Baraton, adjoint en charge de la sécurité, et qui réunit la gendarmerie, les chefs de poste des plages, les pompiers, la police municipale, la Défense de la forêt contre les incendies (DFCI) et l'Office national des forêts (ONF) ainsi que des membres de la Réserve communale de sécurité.

« Désengagement de l'État »

Les acteurs présents ont encore tiré la sonnette d'alarme sur ce qu'ils appellent un « désengagement progressif de l'État » en matière de surveillance des plages. Si les effectifs CRS et gendarmes restent stables cette année, c'est la durée de leur mission qui a été une nouvelle fois réduite à pratiquement un mois - certains mettent en cause l'Euro de football.

Frédéric Boué, fonctionnaire retraité de police CRS, possédant une grande expérience de l'Océan, assurera la fonction de chef de poste avant l'arrivée et après le départ des trois CRS attendus. Il dit devoir faire face d'entrée à une configuration défavorable de la plage océane avec une baïne devant la descente principale et l'obligation de décaler la baignade vers la plage sud. Mais il déclare avoir aussi la satisfaction de pouvoir compter sur une équipe de jeunes maîtres nageurs sauveteurs déjà aguerris.

Autre intervention à souligner : celle du lieutenant des pompiers Jean-Pierre Armagnac qui appelle à une extrême vigilance par rapport au risque incendie. Il rappelle notamment l'interdiction de brûler les déchets verts dans les jardins, et de faire feux de camps et barbecues en forêt. Jean-Jacques Héraud, administrateur au Syndicat des sylviculteurs du Sud-Ouest, souhaite pour sa part un plus grand investissement de la commune en matière de prévention et d'information sur les feux de forêt.

Les gendarmes insistent de leur côté pour que les victimes de délits divers portent systématiquement plainte ; et conseillent d'appeler systématiquement le 17 pour alerter les forces de l'ordre, le 18 pour les pompiers et le 06 77 02 35 09 pour la police municipale (astreinte).
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