CLIN D’ŒIL
du voyage à Buduslau-Albis

du Mercredi 27 Octobre au Lundi 01 Novembre.

Après être allés chercher le camion à Lille, Gérard et Ch-Pierre se rendent directement au Fort, à l’entrepôt BTM, à Bondues afin de le charger en vêtements, mat.scolaire, mat.médical, chaises roulantes pour handicapés, table d’examen, fournitures diverses, flûtes, vélos,chaises et fauteuils…Les journalistes nous font le plaisir d’être présents, NE et VDN ! Tant mieux, c’est que nous avons, semble-t-il un bel impact sur le secteur pour ne pas dire la région.

Vers 19H30, Gérard passe prendre Ch-Pierre et Etienne… Il est réellement 20H00 au moment du départ…Le voyage durera 22 heures, sous la pluie jusqu’en Allemagne seulement, puis sous le beau temps, frais, pour le reste de la route. Nous rejoignons Buduslau vers 17H15 roumaine sans aucun problème.

Dans un premier temps, nous sommes allés chez François Torok afin de connaître la suite de la soirée : déchargement ? verre de l’amitié à la Mairie et l’intendance pour chacun d’entre nous.

A la Mairie, Jules Gaspard, le maire, nous reçoit donc pour le verre de l’amitié ; nous sommes les seuls avec François ! Nous laisserons le camion chargé sur place pour le vider le lendemain matin… Ils nous conduisent dans nos familles respectives : Etienne chez « Iundi » la coiffeuse, Gérard chez les « Gall » et Ch-Pierre chez les « Stiack ». Nous dînons et retrouvons notre lit…

Vendredi 29 Octobre :

Nous nous retrouvons à 8H30 pour aller à pied à la Mairie où le camion est resté pour la nuit. Nous le vidons à l’école maternelle (là où il y avait la bibliothèque) en cours de restauration totale : carrelage, peinture, PVC, double vitrage, toiture, extérieur…Là, nous y mettrons tous les vêtements, chaises et fauteuils et divers. Ensuite, passage au dispensaire d’Albis pour déposer tout le matériel médical : déambulateurs, chaises roulantes, table d’examen, mat. jetable, biberons… La doctoresse est très heureuse ! Puis, nous ferons le tour de tous nos « dépositaires » pour le bonheur de chacun.

Vers 10H30//11H00, nous passons à la petite école à l’angle de la rue allant à Albis et là, stupéfaction ! nous trouverons 4 ou 5 professeurs pour 7 élèves dont 1 élève pour une prof ! et pour ainsi dire aucun tzigane ! A priori, ils ne viennent même plus ! A nos yeux, c’est catastrophique, dramatique ! Dans la foulée, nous irons à l’école de Buduslau : école propre, bien tenue, repeinte, remise en état avec une nouvelle aire de jeux dans la cour, de handball plus précisément,en béton,entourée d’un grillage aux poteaux rouillés !! Nous y trouverons une petite cinquantaine d’élèves seulement…et quasiment aucun tzigane. Nous y laisserons quelques stylos et autocollants de la Mairie de Bondues.

Passage chez les « Tarpaï » avec visite de la cour et de la porcherie dans un état impeccable et d’une propreté irréprochable avant d’aller déjeuner rapidement dans nos familles.

Dimanche, étant la Fête des défunts, nous achetons 4 couronnes de fleurs en plastique pour les 2 monuments aux morts à l’entrée du Temple, une pour la tombe de « Papy et Mamy Kardosz » et une pour celle de la famille « Gall » chez qui Gérard est reçu. Nous nous recueillerons donc en compagnie de Mme « Gall » sur la tombe de sa famille, celles de « Kardosz, Kupas, et Gall (le monsieur qui avait perdu son bras), avant de nous rendre chez le potier pour y commander quelques vases. Ayant des kimonos de judo,nous partons pour Marghita afin de les déposer au club, ambiance sympathique et accueil chaleureux mais entre temps, sur la route, nous passons par « Las Vegas »,domaine où de magnifiques demeures se construisent à l’entrée de la ville…quel paradoxe avec la vie de beaucoup d’autochtones ! Finalement,après le plein de gasoil, nous nous promènerons dans le centre ville. En fin d’après-midi, retour à Buduslau, pour y déposer les dernières petites choses que l’on nous avait confiées.

Nous décidons de repartir le lendemain en début d’après-midi car notre objectif est atteint et qu’aucune réunion est prévue ; les gens recevant aussi leurs familles pour ce week-end un peu particulier.

Nous sommes invités à dîner chez Josef et Eva Kovacs, avec François : excellente soirée où nous apprenons que leur fille et leur gendre ont créé une petite entreprise d’embouteillage d’eau gazeuse sur Buduslau et précisément dans les locaux de l’entreprise de Josef. Nous y sommes donc conviés dès le lendemain matin.

Samedi 30 Octobre :

Nous nous retrouvons vers 8H30 chez Etienne pour prendre une décision quant à la destination pour la fin de journée : ce sera Bratislava ;on ne connaît pas, ce sera l’occasion d’y aller sans faire un gros détour et ainsi profiter un peu du temps qu’il nous reste tout en faisant un retour sûr et pas trop fatiguant…

9h00, nous sommes chez Josef et nous visitons les installations où nous prenons quelques photos ; on recevra en cadeau plusieurs packs d’eau dont un pour le Maire de Bondues, Patrick Delebarre. Plus loin, dans un champ,derrière chez Josef, une dizaine de personnes s’affaire à nettoyer de leur emballage naturel les épis de maïs (dont quelques tziganes et Laszlo Stiack,assis sur une chaise pour la circonstance) ; travail saisonnier payé…1,00€/heure ! et pour d’autres, venus des Maramures, en quantité de maïs….

Avant d’aller déjeuner chez Josef (le soudeur) et Clara Kovacs, nous partons nous promener une dernière fois, en toute fin de matinée, dans le centre de Marghita où nous croiserons par deux fois les hôtes de Christine et Gaël Wattine. Nous reprendrons donc la route après un déjeuner bien sympathique chez nos amis Clara et Josef…direction Bratislava… 

Il est 14H30 quand nous quittons Buduslau…nous roulerons en nous relayant,sans encombre, jusqu’en Slovaquie, où nous tombons très vite sur un hôtel (IBIS) dans le vieux Bratislava… une chance ! Nous déposons nos bagages et partons dîner dans un restaurant situé derrière l’hôtel et au pied du château et des remparts…

Dimanche 31 Octobre :

Après le changement d’heure effectué, une bonne nuit récupératrice et un fructueux petit déjeuner, nous voilà partis à l’assaut des remparts et du château en cours de restauration totale ; la vue sur le Danube est superbe d’autant qu’il fait un temps magnifique et doux pour la saison. Nous redescendons et entamons le tour de la vieille ville à pieds ; c’est très joli, 90% des bâtiments ont été remis en état avec de jolies couleurs (avis aux amateurs pour un court week-end !)… la promenade est très agréable mais elle touche à son terme… il faut déjà repartir ; 1300kms et 12//13 heures nous séparent encore de Bondues…

La route du retour se passera correctement dans une bonne ambiance en changeant de chauffeur toutes les 2 heures… et finalement, nous arriverons à Bondues. Lundi 01 Novembre, à 02H30 du matin ; Etienne nous raccompagnant afin de laisser le camion sur le parking de sa résidence, à l’abri de dégradations ou de vol éventuels !

                                      Toute l’équipe,

                                                              Etienne LEFEBVRE

                                                              Gérard DAZIN

                                                              Ch-Pierre VDB

