SUD – MANCHE :

PORTE D’ENTREE DE LA NORMANDIE ?

OU...

PAILLASSON D’UNE REGION VOISINE ?


Depuis 2003, ici, sur l’aire de service de la « Vallée de la Vire - Gouvets », sur l’ A84, l’une des autoroutes les plus fréquentées de l’été, le CONSEIL GENERAL de la MANCHE met GRATUITEMENT à DISPOSITION 65 mètres carrés d’exposition pour METTRE EN VALEUR la BRETAGNE en plein BOCAGE NORMAND du SUD-MANCHE dans le cadre d’une « COOPERATION TOURISTIQUE », avec le CONSEIL GENERAL d’ILLE et VILAINE et la REGION BRETAGNE,  QUI N’EXISTE TOUJOURS PAS !

EN EFFET, les « partenaires » Bretons s’étaient engagés à mettre en place une VITRINE REGIONALE pour la Manche et la Normandie sur une aire de service à MINIAC – MORVAN (échangeur Saint-Malo/ Rennes) : cet équipement N’EST TOUJOURS PAS CONSTRUIT et depuis 6 ANS le Conseil Général de la Manche, qui dépense l’argent des contribuables habitant dans la Manche en Normandie pour le fonctionnement de cet « ESPACE MANCHE-BRETAGNE », est le GRAND COCU d’une promotion touristique et territoriale qui profite largement à nos voisins !
Le Conseil Général de la Manche qui tente, EN VAIN, de communiquer sur son territoire en IGNORANT TOTALEMENT la valeur ajoutée « NORMANDIE » dont le nom est pourtant connu dans le monde entier, refuse de dénoncer l’actuelle convention de mise à disposition de cet équipement renouvelée depuis 2003 par simple reconduction tacite !
DOIT – ON PARLER DE SABOTAGE DE LA NORMANDIE ? 

Le SUD MANCHE avec le MONT SAINT MICHEL ; le SCRIPTORIAL d’Avranches ; le port de GRANVILLE cité corsaire normande préservée ;  VILLEDIEU ville de l’art campanaire et du cuivre, MERITENT MIEUX QUE  D’ETRE UN PAILLASSON DE LA BRETAGNE  à 300 km  à L’OUEST DE PARIS !
NOUS EXIGEONS donc LE DEMANTELEMENT de cet   « ESPACE MANCHE-BRETAGNE » au profit d’une vitrine régionale « Pays du Mont Saint Michel, PORTE SUD DE LA NORMANDIE ».
Collectif républicain et citoyen « Bienvenue en Normandie » ; forum « Normanring » ;
blog « Etoile de Normandie », pour la défense et la promotion de l’image de la Normandie.
bienvenorm@yahoo.fr / normanring.forum-actif.net / normandie.canalblog.com
NE PAS JETER SUR LA VOIE PUBLIQUE


