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L’ACTION DU 13 FEVRIER AU SIEGE HUTCHINSON  A  OUVERT  LA PORTE AUX NEGOCIATIONS: RESTONS MOBILISES ! 

VOS DROITS DEPENDENT DE VOTRE ENGAGEMENT A LES DEFENDRE, AMELIORER !

L’action du 13 Février, préparée et organisée par les seuls syndicats CGT et FO, a été un succès par le nombre de participants ; Ils sont venus des 4 coins de France (Châlette ; Souge le Ganelon ; Persan : St Brieuc ; Segré ; Châteaudun ; Vierzon ; Vibrachoc Lisses ; Spontex Beauvais ; Bezons) pour porter haut et fort leurs revendications :

- Garantie du salaire à 100% dans le cadre du chômage partiel

- Garantie des nos emplois avec des investissements utiles sur nos outils de travail
- Négociations sur les salaires

Cette action tombait le lendemain des annonces de TOTAL qui se vante d’avoir obtenu 13.9 milliards d’euros de profits nets en 2008.

 Dans ces milliards, il y a les richesses du travail des salariés d’Hutchinson mais aussi toute notre souffrance d’une année marquée par des pressions permanentes sur nos emplois, notre avenir, et en guise de Noël le chômage avec salaire partiel imposé et amplifié volontairement par la direction dans une politique de réduction intensive des stocks pour de meilleurs résultats financiers.

LA CGT PROPOSE LA SUPRESSION DU DIVIDENDE PAYE PAR HUTCHINSON A TOTAL (120 Millions d’€) ET DE L’UTILISER A INVESTIR DANS LES SALAIRES.
120 Millions d’€, c’est 0,7% des 14 Milliards de TOTAL.
Pour garantir 100% des salaires, pendant 1 an, à raison de 12 jours de chômage par mois, aux 5700 salariés touchés par le chômage partiel, il ne faut que 38% des 120 millions d’€.

Près de 400 salariés se sont rendus au siège parisien pour exiger d’autres choix, une autre gestion, plus humaine, respectueuse les hommes et des femmes qui travaillent dur chaque jour et qui créent les richesses que le groupe TOTAL vante dans la presse.
Alors que le 15 janvier, le PDG d’Hutchinson (Mr CLOUT) refusait les négociations demandées par la CGT, l’ampleur de la mobilisation de cette action, préparée depuis 1 mois, a forcé la direction à organiser des réunions sur l’indemnisation du chômage partiel dès le 16 janvier.
COMPTE RENDU DE LA REUNION DU 16 FEVRIER :
La direction, après une présentation de la situation, déclare vouloir ouvrir des négociations, mais pas ce jour là : Elle déclare être là pour entendre les propositions des organisations syndicales.

La CGT a rappelé que les salariés dans l’action le 13 février à PARIS attendent des réponses claires sur la question « Est-ce que la direction négocie pour participer financièrement à améliorer l’indemnisation du chômage partiel ? »
Réponse : Oui, mais pas aujourd’hui ! La direction fait ensuite un long discours pour expliquer que les pertes ne seraient pas aussi importantes que ça, les cotisations sociales étant réduites par le chômage partiel et que avec les garanties minimales de la loi, le SMIC net (1037€/mois) sera garanti !! 
Puis la direction déclare que nos droits d’acquisition des congés payés et RTT, tout comme le 13ème mois, prime de vacances sont aussi impactés par le chômage partiel.

Puis les organisations syndicales ont été sollicitées pour présenter leurs revendications, ce qu’on fait la CGT ; CFTC ; FO, les organisations CGC et CFDT se plaçant en attente des propositions de la direction !

PROPOSITIONS FAITES PAR LA CGT A LA REUNION :

1/ Respect des accords RTT et l’organisation du travail définie

2/ Garantie à 100% du pouvoir d’achat

3/ Garantie de 100%, sans impact de chômage partiel sur :

- 13ème Mois ; Prime de Vacances ; Primes spécifiques mensuelles ; l’acquisition des droits à congés de toute nature
AUCUNE REPONSE AUTRE QUE : Prochaine réunion le 18 mars, dans un mois !!!!!! Et pendant ce temps, les salariés continueraient à subir, à perdre de leur pouvoir d’achat.

E qui ressort de cette réunion, c’est que la direction veut « jouer la montre », gagner du temps en espérant diviser les salariés.

LA CGT APPELLE LES SALARIES A SE MOBILISER ENCORE PLUS FORTEMENT AFIN DE DEFENDRE LEURS INTERÊTS, DANS UNE ACTION, QUE NOUS ESPERONS INTERSYNDICALE.
LA CGT VA CONTACTER LES AUTRES ORGANISATION SYNDICALES, POUR LEUR PROPOSER UNE NOUVELLE ACTION A BALZAC, AVANT LA PROCHAINE REUNION.
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