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Feuille de St Michel n°9, juillet 2005

Vous trouverez dans cette feuille quelques informations. Nous avons le plaisir d’y accueillir un artiste qui traite avec humour notre réalité démocratique locale sur le mode « double face ». Tranquillement les Elus pour plus de transparence continuent leur mission  au service de tous les habitants de la commune. 

B. Fromage

Communauté de communes

Nous entendons parler de la communauté de communes de temps en temps à l’occasion  de dysfonctionnements mais peu savent à quoi sert cette entité et comment elle fonctionne. 

Le phénomène d’entraide communale a une histoire. En 1973  un syndicat intercommunal (Sivom) a été créé prenant en charge les transports scolaires et les travaux de voirie en regroupant les projets en un appel d’offre unique. En 1979 Livarot, Orbec et Vimoutiers s’associaient (Sicdom) pour traiter du problème des ordures ménagères. 

La communauté de communes du Pays de Livarot a été établi dans le cadre des lois « Joxe » (1992) et « Chevénement » (1999) qui définissent les moyens juridiques, techniques et fiscaux qui permettent de développer des projets de développement cohérents. Elle regroupe 23 communes et 6500 habitants.

Cette communauté est administrée par un conseil avec un président (Mr Maheux, équivalent du maire), 5 vice-présidents (équivalent des adjoints), et 65 délégués (équivalent des conseillers dans un conseil municipal). Les deux délégués de St Michel sont Mrs A. Boisjoly et S. Gauquelin. Ils ont pour fonction d’être intermédiaires entre la commune et la communauté : porter des projets collectifs, relater au conseil municipal les décisions prises au niveau communautaire mais aussi défendre des positions de notre commune. 

Le nombre de délégués pour une commune est établi en fonction du nombre d’habitant. Ainsi Livarot dispose de 16 délégués, Fervaques 6, Notre Dame de Courson 3 et les autres 2 par commune. Les décisions sont prises à la majorité simple. Les forces ainsi rassemblées permettent théoriquement à chaque commune d’avoir plus de pouvoir. Cela repose sur la capacité des délégués à être présents aux réunions, sur leur aptitude à s’exprimer, faire des propositions, donner  un avis argumenté sur des sujets ou des projets abordés.

Cette coopération intercommunale fonctionne  à travers un certain nombre de commissions qui travaillent sur des domaines précis (voirie, déchets ménagers, sport, transport scolaire, logement, culture tourisme, développement économique…) et proposent des solutions ou des projets au bureau de la communauté qui ensuite décidera de le porter devant l’assemblée des délégués. Par vote celle ci décide de la suite à donner à la proposition.

La productivité de la communauté de commune est liée à la capacité des délégués à être des citoyens engagés. Les habitants peuvent assister aux assemblées de la même manière  que l’on peut assister aux réunions d’un conseil municipal. C’est d’ailleurs fort instructif car on voit alors comment les cadres prévus par le législateur pour assurer un fonctionnement démocratique de l’ensemble peuvent être détournés par un habile boniment, comment l’information peut être dissimulée, comment les délégués peuvent être absents de corps ou d’esprit aux réunions laissant éclore de drôles de situations… comme dans les instances nationales !

Pour l’instant on peut dire que nous sommes en phase de rodage avec une gestion très personnalisée comme en témoignent les nombreuses frictions qui surviennent. Ainsi le maire de Heurtevent a préféré démissionner pour dénoncer le manque de concertation, de cohérence et de suivi dans le fonctionnement de l’intercommunalité… 

Pourtant afin d’agrandir la zone industrielle, on peut voir derrière la déchetterie une route s’élancer avec hardiesse sur la colline tuméfiant le paysage de tumulus de terre, des sacs poubelles transparents fleurir Livarot afin de dégonfler les factures d’ordure, un boulodrome s’installer au coin du stade livarotais, un atelier théâtre fermer en cours d’année victime de son succès (les élus ne veulent pas de concurrents sur le plateau ?)…

Ce sont là des signes visibles de l’existence de la communauté de commune et maintenant que l’on sait comment sont prises les décisions chacun peut interpeller les délégués communaux.
Vie du conseil municipal et de la commune

La voirie : notre maire fait preuve de beaucoup de créativité : on connaissait le coup des convocations déposées dans la boîte aux lettres trois jours avant la réunion mais là il a fait encore mieux en convoquant les conseillers un samedi (12 mars) à 7h du matin. Quel petit coquin ! Mais qu’est ce qu’il y avait de si urgent à décider ? Juste la mise sous goudron d’un chemin empierré qui dessert une résidence secondaire…Et pour décider pas de réunion de la commission des chemins qu’il a d’ailleurs été dissoute depuis, pas d’invitation du conseil municipal à se déplacer (ce que faisait toujours le précédent maire), pas de prise en compte des doléances répétées des habitants des chemins ruraux suivants : de St Michel à Trun, de St Michel à Livarot, de St Michel à St Julien le Faucon… 

En tant qu’Elus pour plus de transparence nous sommes pour un examen attentif et collectif de toutes les demandes et pour une planification sur plusieurs années non en fonction de facteurs affectifs (je t’aime / je t’aime pas) mais en fonction de critères rationnels et objectifs.

Mais grâce à notre insistance une visite des chemins par le conseil municipal a eu lieu le 14 mai (soit 2 mois après la décision) et nous avons pu constater que :

- les priorités de travaux décidées le 12 mars n’étaient pas justifiées,

- de menus travaux de cantonnier (mise en place et entretien de rigoles sur le bas côté) permettraient en trois endroits d’éviter les nids de poule et de baisser la note du contribuable,

- le maire n’hésitait pas à recourir à la menace physique assortie de propos injurieux devant des questions dérangeantes. Trois témoins peuvent l’attester.

Indemnités : Chaque mois le maire perçoit 612 euros (4020 F)   et chaque adjoint 173 euros ( 1134 F).       

Une enquête publique a eu lieu sur la commune entre le 29 mars et 4 mai afin de recueillir les observations concernant les zonages d’assainissement. En substance, les particuliers se débrouilleront pour mettre aux normes leur système d’épuration sachant qu’une bonne partie des habitants vit sur un plateau dont le sous-sol est constitué d’argile sur plus de   trente mètres. Appliquer les règles prescrites sera extraordinaire!

Concernant l’épandage de boues industrielles sur St Michel, la Préfecture du Calvados confirme dans une lettre en date du 04 avril 2005 que « contrairement à ce qui est indiqué dans la lettre ouverte à l’adresse des habitants de la commune, Mr Gauquelin pour le Gaec des Buttes s’est engagé par convention avec la fromagerie de Livarot le 22 mars 2002 pour une durée de 5 ans à permettre l’épandage des boues… ». Sur la base de ce document et en l’absence d’une dénonciation écrite de cette convention, le Gaec ne respecte pas le contrat environnemental établi avec la D.D.A.

Les Elus pour plus de transparence

Réunion citoyenne

Depuis plusieurs années à l’initiative de quelques citoyens locaux ont lieu des débats publics sur des questions d’actualité. En mai C. Leteurtre, député et médecin, évoque la politique de santé publique dans notre région avec le projet très avancé de construction d’un nouvel hôpital sur la Côte fleurie qui entraînera à terme le démantèlement de celui de Lisieux. D’après le député il n’y a pas eu au préalable une réelle analyse des besoins permettant d’élaborer un véritable projet sanitaire de territoire. Les usagers ont été oubliés et malgré les protestations de nombreux professionnels le projet suit son cours…Alors demain pour un accouchement, une urgence ou tout simplement une consultation ce sera Honfleur : logique non ? 

Comité des fêtes

Goûter de Pâques organisé pour les habitants avec lâcher de ballon et chasse à l’œuf aux alentours de la mairie pour les enfants jusqu’à 10 ans.

Le 1er mai un vide grenier avec une trentaine de participants a eu lieu sur la place de la mairie et dans les locaux on pouvait admirer une exposition de peintres et photographes amateurs : F. Délier, J. Gaschaud, L. Hardy, D. Poirot, C. Weber.

Un repas champêtre est prévu le 14 juillet, inscriptions auprès de M. Jouan (adultes : 10 euros, enfants : 5 euros).

Repas des anciens

Après une messe célébrée dans l’église de St Michel, 17 convives se sont retrouvés le 10 avril autour d’un bon repas à « L’hôtel de France » offert par la commune aux habitants ayant atteint 60 ans dans l’année.

Carnet

Tous nos vœux de bonheur à Loïs Lothion née le 12 juin 2005 !

Et bienvenue à Mr et Mde Laven qui se sont mariés à la mairie de St Michel le  18 juin et .

s’installent à St Michel dans une grande maison tout en bois. 

Antenne paroissiale

Une messe de la convivialité de la paroisse St Pierre et St Paul en Val d’Auge a réuni 700 personnes le 26 juin à Livarot. A cette occasion les élus des 34 communes concernées ont défilé en portant le blason de leur commune. Ceux ci pourront être admirés pendant trois mois aux heures d’ouverture de l’église de Livarot.
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